vrijdag 1 januari 1841 - deel a
Dagboek: van A Rutgers van der Loeffindi.

Ik wil een dagboek beginnen. Wel herinner ik mij hoe ik op dat mij anders vreemde denkbeeld gekomen ben, maar ben mij toch het waarom niet regt helder bewust. Het gaat mij nu als iemand, die in een oogenblik van opwinding iets besloten heeft en het, om zich consequent te blijven, ook begint uit te voeren - maar dan ook nuttigheden gaat berekenen, om ze als bedoelingen van zijn ondernemen te kunnen verknollenword.Den Grieken kwam in zulke gevallen hun dubbelzinnig íναword uitmuntend te stade.

vrijdag 1 januari 1841 - deel b
Nu dan, mijn Dagboek - God weet hoe lang ikindi het zal kunnen of willen voortzetten - zal van achteren beschouwd kunnen dienen 1°) om mijne memorie wat te helpen, vooral in pastorale bijzonderheden 2°) om sommige gedachten en opmerkingen, die behalve in vlugtigheid, ook nog in een ander opzigt veelal aan nevelen gelijk zijn, door ze op te schrijven meer vastheid en helderheid te geven 3°) om mij in toekomende dagen van druk te vertroosten met het nalezen van de veelvuldige dagen des geluks 4°) om mijne kinderenindi, die misschien hetgeen ik in dit boek schrijf eens lezen zullen te doen zien hoe weinig nieuws er onder de zon is enz.~ Rijp en groen zal hier door elkanderen gemengd worden meest betrekking hebbende tot mijn uitwendig huisselijk en pastoraal leven. De bijzonderheden van mijn geestelijk leven, althans voorzooverre anderen er niet mede te maken hebben, schrijf ik liever in een geestelijk boek.

vrijdag 1 januari 1841 - deel c
Ikindi mag dan dit jaar weder intreden. Reeds zoo dikwerf heb ik in vorige jaren gemeend, dat ik op het toppunt van geluk stond en God heeft mij toch altijd weder hooger doen klimmen, zoodat ik op het denkbeeld kom, dat wij nooit van topp[untxx]transcriptieen van geluk kunnen spreken. Trouwens wij zouden dan eenige grenze aan Gods goedertierenheid moeten stellen. En daarenboven blijft er ook altijd nog veel te wenschen over. Ik b.v. schoon omringd door eene lieve, gezonde vrouwindi en drie bloeyende kinderenindi en daarbij geplaatst in een werkkring waarin ik mij thuis, in eene gemeente waarin ik mij wel gevoel, zou toch altijd nog zeer begeerig blijven naar mee dankbaarheid en ijver voor mij zelve en vooral ook naar meer zigtbare vruchten van mijn werk in de gemeente. Doch laat ik naar de eersten streven en het laatste langmoedigword verbeiden en toch voor alle dingen steeds bedenken dat het waarachtige geluk niet bestaat in hetgeen voor oogen is. Zoo wij maar bij God zijn en Hij bij ons, staan wij altijd hoog al zou de wereld ons beklagen.
Ik preekte hedenmorgen met opgewektheid over de woorden: Hij heeft gezegd: Ik zal U niet begeren noch verlaten ! Na de kerk had ik het gewone bezoek van den Kerkeraadword en vervolgens rust, die mij na zooveel drukte regt aangenaam was en mede door het bezoeken van eenige buren genoten werd.

zaterdag 2 januari 1841
Na eenige zaken op mijne studeerkamer in order gebragt en mij voor zondag gepraepareerd te hebben, beschouwde ik een tijdlang het zoogen. N[ieuw]j[aars]loopenword - maar met droefheid en ergernis over het misbruik de ondankbaarheid en onbeschaamdheid waarmede deze soort van geoorloofde bedelarij gepleegd wordt - Welk eene ruime maar dwaze weldadigheid! De ƒ 300, die ik reken dat op een dag als deze schierword weggeworpen wordt, zou 80 huisgezinnen eene geheele maand van het noodigste kunnen voorzien. Mogt het mij op een ander jaar gelukken hiertoe een geschikt plan te ontwerpen en uittevoeren! De avond bragt ik met mijne vrouwindi vriendschappelijk bij A. Bos door.

zondag 3 januari 1841
Ik moest heden voormiddag te Zuidbroekplac preeken en doopen, maar had wegens het stormachtige weder eene zeer moeyelijke reis. Mijn krankeword collega betert langzamerhand. Maar Ach! Zijne vrouw vind ik steeds verminderend. Alle huisgenoten waren zeer bekommerd over haren hoogst zorgelijke toestand. Van harten deel ik in hunne droefheid; ook wij zullen veel aan haar verliezen. Ik sprak nog al een en ander met de kranke. Zij gevoelde zich kalm en was niet zonder hoop op beterschap. Vertroostend was haar het denkbeeld, dat ze daar lag als het slagtoffer van het liefderijk oppassen van haren man. Ik beloofde, met de gemeente vurig voor haar te zullen bidden en heb dit ook gedaan. - Met Salverda van Appingedamplac reed ik, beklemd van harte weer naar N[oordbroek]plac terug. 'S avonds bijbeloefendeword [xxx]transcriptie ik in mijne gemeente en schreef daarna nog een n[ieuw]j[aars]brief aan mijne moederindi. 

maandag 4 januari 1841
Na een paar bezoeken bij armen in de buurt ging ik naar mijn doopsgezinde collega Bodiscoindi. Meer en meer ondervind ik, hoeveel door de komst van dit huisgezin ons verblijf alhier in aangenaamheid gewonnen heeft! Wij spraken natuurlijk over onze preeken; bijzonder, naar aanleiding van zijne N[ieuw]j[aars] preek, over de Chr almagt door de gemeenschap met Christ. Chr is de bron, waarin woont en waarvan uitstroomt de volheid van licht, leven en kracht, ook van kracht om te heerschen over het zinnelijke. De gemeenschap met Hem heeft natuurlijk deelgenootschap aan hetgeen in Hem is tengevolge temeer daar Hij magtig en gewillig is, om de zijnen medetedeelen hetgeen hij zelf van den Vader ontvangen heeft. Geloof en liefde zijn de banden dier gemeenschap.
'S namiddags ging ik weder naar Zuidbr[oek]plac en vond de zaken daar niet erger maar ook niet beter. Met Abresch was er een nieuwe hulp en steun in huis gekomen. Tingaindi scheen nog altijd onvatbaar om het gevaar te bevroeden waarin zijn vrouwindi verkeerde; kinderlijke blijdschap over zijne wederkeerende gezondheid is de hoofdaandoening die hem bezielt. Misschien zal deze hem in staat stellen, om een 'zwaren schok door te staan.
'S avonds had ik vergadering van ons leesgezelschap; maar had daar weinig gelegenheid om iets algemeen nuttigs te spreken; misschien vond het woord over het te vroeg verlaten van de kerk nog bij dezen of genen ingang.

dinsdag 5 januari 1841
De morgen werd mij ontroofd door den man van wien wij ons varken gekocht hebben. Misschien zou ik echter toch door slagtdrukte verhinderd zijn geworden om iets degelijks uittevoeren. Ik stelde voor de Diaconie een rekest aan den gouverneur [op]. 'S middags kwam J Radijs van Slochterenplac ons bezoeken en 's avonds zat ik rustig bij mijn vrouwindi te lezen in W en Lword. mijn eigen stuk over den Chr strijd. Ik was nog al wel over hetzelve voldaan. Men heeft te kampen tegen ijdelheid wanneer men zijn eigen werk gedrukt leest.

woensdag 6 januari 1841
Ik las heden morgen het overige van het N[ummer] van W en Lword. Met groot genoegen vooral het stuk van de Grootindi over J.[ezus'xxxtranscriptie] voorbestaan. 'S namiddags weder naar Zuidbroekplac waar ik de patiente nog al in denzelfden toestand vond. 'S avonds gestudeerd.

donderdag 7 januari 1841
'S morgens gestudeerd; maar niet zeer op mijn gemak daar ik 's middags catechizeerenword moest en hiertegen altijd eenigzins opzie. Wat hiervan de reden zij weet ik niet regt, maar geloof dat ik de kunst niet goed meester ben. Ik wenschte zoogaarne voor allen bevattelijk te spreken en bespeur maar al te zeer dat niet allen mij vatten. Nu ligt de schuld hiervan ja ook eenigzins in de onbegrijpelijke onkunde van sommigen en hunne volstrekte onvatbaarheid voor nadenken over geestelijke of ook maar iets meer dan alledaagsche dingen. ~ 'S namiddags heb ik een bezoek afgelegd bij meester Smidindi, bitterlijk waren die ouders bedroefd over het afsterven huns lievelingsindiNoDateCheck. Ach, hunne droefheid ontlastte zich te zeer in het beuzelen over de middenoorzaken zijn doods. Het scheen als of vooral het hart der vrouwindi behoefte had om haar gemis aan iemand te verwijten. Men kan ook te weinig praedestinatiegeloof hebben!
Na de avond catechizatie kwam Cannegieterindi nog even om mij te vertellen dat Dr Bleekerindi ontevreden op mij was wegens mijne bemoeyingen ter verdeeling van de armenpraktijk. Men heeft dus schandelijk uit den Kerkeraadword geklapt. Maar Gode zij dank! Dat ik in spreken en handelen in dezen opzigte mij niets te verwijten maar integendeel het goede bewustzijn van regt en billijkheid op eene krachtige en toch bescheidene wijze te hebben voorgestaan: de tijd zal leeren of ik er ongenoegen door krijg. Het zal mij evenwel meer bedroeven om anderen dan om mij zelven.

vrijdag 8 januari 1841
Gekatechizeerdword en bij meesterindi geweest. 'S Namiddags naar Zuidbroekplac ~ de zieke was niet beter. 'S Avonds na de catech.word, de Vaders van doopelingen toegesproken.

zaterdag 9 januari 1841
Voor zondag gewerkt maar niet klaar gekomen. Het moest dus op een oude preek aan. 'S avonds bij Hekmanindi koffij gedronken, al waar gewoon [xxx]transcriptie.

zondag 10 januari 1841
Het was hedenmorgen streng koud en daarbij paste zeer goed de winterpreek die ik gehouden heb. De opkomst der gemeente was vrij goed. 'S namiddags had ik bedieningword des doops ook aan mijn zoon Michaëlindi. Mogt het kind, gelijk het voorspoedig opgroeit naar het ligchaam, zoo ook opwassen naar den geest en toenemen in genade bij God en menschen! Ik behandelde bij die gelegenheid den 32 Zondag over de beloften en verpligtingen der Evangelien. Eigenaardig is van beiden de doop het zinnebeeld t.w. van de beloften = Gods geopenbaarde liefde en de verpligting = de wederliefde die door den krachtigen indruk dier liefde Gods op het geloovige gemoeds verwerkt wordt. Dankbaarheid is niet het beginsel des Chr levens; de kinderen wandelen niet uit dankbaarheid in de gemeenschap der ouders; maar worden door de betooning van des ouders voorkomende liefde onwillekeurig tot liefde opgewekt; dankbaarh.[eid] is meer bepaald 't gevolg van genoten weldaden; liefde de uitwerking eener gezindheid, die men ziet dat anderen jegens ons koesteren, gelijk nu de weldaad staat tot de liefde waarvan ze slechts betooning en uitdrukking is zoo staat dankbaarheid tot wederliefde en is hiervan slechts uitdrukking.
Het berigt dat ik van Zuidbroekplac ontving was niet gunstiger. Ik wilde er wel heen maar had mijn woord gegeven te Slochterenplac en wandelde dus eerst naar Spandauindi en bragt den avond door bij den Burgemeester Dijkhuizenindi. Die man hangt nog zeer aan mij en hij en zijn huis, waarin ik zoo veel vreugde en droefheid heb bijgewoond, zullen mij steeds dierbaar blijven. ~ Het was 12 uur toen ik weer thuis kwam zeer vermoeid en bezweet. 'S nachts had ik scrupelsword, dat ik niet naar Z[uidbroek]plac geweest was en besloot er terstond 's morgens heen te gaan.

maandag 11 januari 1841
Ik volvoerde dit plan. Het weder was zoodanig, dat ik een paar maal op 't punt stond van terug te keeren. Gelukkig echter bereikte ik, eindelijk het doel en had waarlijk geene reden mij de moeite te beklagen. Het was bij Tingaindi bitter gesteld. Alle hoop op herstel was nu opgegeven. Hoe diep getroffen, moest ik toch handelen en sprak eerst eenigen tijd met de stervende patienteindi. Zij was nog niet geheel zonder hoop; het viel mij hard haar die langzamerhand te ontnemen en meer regtstreeks en stellig over haren dood, de scheiding, de voorbereiding voor de eeuwigheid enz te spreken. Zij was getroost en stelde zich de op handen zijnde scheiding als kort voor; op mijne laatste vragen: of zij ook nog iets te bestellen had en of zij niet verwachte, dat wij voor hare ziel zouden bidden antwoorde zij voldoende en met gevoel, gelijk zij ook mijn laatste wensch dat de genade van onze Heer en de liefde Gods en de gemeenschap der H[eilige] G[eest] met haar mogt zijn en eeuwig blijven, met dankzegging aannam. Ach! Ik heb haar niet weder gezien; 's namiddags 4 uur is zij ontslapen. Van haar ging ik naar Tingaindi; de arme man was zeer geschokt, maar tegelijk nog sterk genoeg, om niet te zeer toetegeven aan den smartelijken indruk, ja hij verzocht mij zelfs, om over iets anders te spreken. Mijn hart bloedde daarbij en ik verliet hem met het innigste mededoogen.
'S namiddags catechizeerdeword ik 3 maal en had vergadering van 't werkhuisword; maar was natuurlijk niet zeer opgewekt en daarbij uiterst vermoeid. Rust en kalmte keerden eerst weder toen 's avonds Bodiscoindi nog een pijp bij mij rookte. De tijding van den dood onzer vriendin gaf natuurlijk aan ons discours eene bijzondere rigting - ofschoon wij toch - hoe is het mogelijk! - in een' vrolijke luim eindigden.
Deze dag zal mij gewis! onvergetelijk zijn.

dinsdag 12 januari 1841
Verkwikt en versterkt ben ik ontwaakt, hoewel ik niet gerust geslapen heb. Na de middags gecatechizeerdword te hebben ging ik met Bodiscoindi naar Z[uidbroek]plac. Wij vonden Tingaindi in een' zonderlingen toestand. Hij zeide zich naauwkeurig te zullen houden aan mijn' raad en zich met alle inspanning van kracht tegen de opwellingen der droefheid te zullen verzetten, zoolang zijn ligchaam nog in zulkeen zwakken toestand verkeerde. Hij deed dit dan ook op zulk eene wijze, dat men zijne gemoedsstemming bijkans onnatuurlijk zou noemen.
Tetje Abresch was ook lang niet wel. Och! Mogt de lijdenskelk niet voller en bitterder worden.~ Ik kwam nog even voor de catechizatieword weder thuis en bragt vervolgens de avond met Cannegieterindi en vr[ouw] door.

woensdag 13 januari 1841
Reeds te 9 uur ging ik op marsch naar Z[uidbroek]plac met het oogmerk, om er den geheele dag door te brengen. Ik vond hem nog in dezelfde stemming als gisteren, hoogst aandoenlijk is het bij den diep ongelukkigen man te zitten, die daar (naar mij voorkomt opzettelijk en beredeneerd) op alle wijze zich afleiding van gedachten zocht te verschaffen. Intusschen sprak hij ook wel over de zaak, maar dan met de grootste koelbloedigheid en de uiterste kalmte. De bestellingen over de begraafnis maakte hij zelf. ~ Tetje was nog al hetzelfde. Zij lag een groot deel van den dag te bed.
Te 7 uur keerde ik terug in het denkbeeld van Gockingaindi bij ons te vinden - maar ziet die kwam niet. Gelukkig had ik Bodiscoindi en vrouwindi ook ten eeten gevraagd en met deze bragten wij den avond van dezen treurigen dag zeer genoegelijk door. Ons gesprek liep in den beginne over Tingaindi, bijzonder over dit zonderlinge verschijnsel in zijne ziekte, dat hij geen bewustzijn heeft van het geheele tijdperk zijner ongesteldheid tot op het oogenblik der crisis, die bij hem was als het ontwaken tot een nieuw leven. En evenwel verkeerde hij gedurende die weeken geenszins in een bewusteloozen toestand, maar was blijkbaar werkzaam met geest en gemoed. Ik wil daarin analogie zien van het voortbestaan van J[ezus] met betrekking tot het tijdperk zijner menschelijke ontwikkeling op aarde. Ook spraken wij over eeuwigheid in onderscheiding van abeitusword. De laatste kan alleen aan God en de eerste ook aan Jezus worden toegekend. ~ vraag: In hoeverre kan men zich vader en zoon voor de grondlegging der wereld als werkzaam voorstellen?

donderdag 14 januari 1841 en vrijdag 15 januari 1841
Herdenkendagen[xxx]transcriptie, dood[xxx]transcriptie voor de geest; leven voor de beurs! Met Gockingaindi sprak ik nog al over den politiken en financielen toestand onzes lands, ~ doch wetenschap baarde hier verdriet. De Roomsche woelingen zullen om, zoo God het niet verhoedt, nog eens met onzen Koning in den grond booren. Zonderling, dat de Vorsten het niet willen inzien. Dat de Roomschen nooit goede burgers van een aardschen staat kunnen zijn omdat hun Koningrijk der hemelen veel te aardsch is ingerigt.

zaterdag 16 januari 1841
Een dag des doods vol van leven voor den geest. Reeds vroeg was ik in 't sterfhuis te Z[uidbroek]plac; het lijk onzer vriendinindiNoDateCheck werd onder vele tranen ter aarde besteld. Tingaindi was zeer geschokt en wij allen met hem en om zijne wil. Nogtans hield hij zich bedaard, kon en wilde echter meer over de ontslapene spreken dan tot dusverre geschied was. Het gevoel van nieuw leven, dat hem bezielt, bewaart hem voor 't geen in smartelijke sterfgevallen, de droefheid tot zulk eene zware last maakt t.w. het taedium vitaeword. Het tegendeel heeft plaats bij zijne dochterindi.
'S avonds te 8 uur kwam ik bezwaard en vermoeid weer thuis en had naauwelijks lust en tijd om nog een preek te zoeken voor morgen.

zondag 17 januari 1841
Voor dat ik niet zeer voorbereid den kansel betrad predikte ik nog al opgewekt over de Vrijmagt Godspreek en 's namiddags over de bekeeringpreek. Vervolgens bij Oosthofindi en Berghuis koffij gedronken en daarna met R[omelia]indi naar Bodiscoindi gewandeld. Terwijl de vrouwtjes zich met andere dingen bezig hielden hadden wij diepzinnige discoursenword over het onderscheid van borg en bewijs voor eene zaak. Voorts over de zonde, in hoeverre zij zonder uitwendige verleiding bij Adam en Eva ontstaan kon en in hoeverre zij nodig is tot de opvoeding der menschen ten eeuwigen leven. Over een zondaar die zich bekeert is meer blijdschap; zou ook die zondaar zelf niet meer blijdschap gevoelen dan 99 regtvaardigen. Onder onze gesprekken werd Romeliaindi thuis gehaald om 't kind; ik bleef nog tot 12 uur.

maandag 18 januari 1841
Kramp te Slochterenplac; door de opdooi was de weg slecht, zoodat ik er kwam, toen men bijkans de moed had opgegeven; dubbeld aangenaam was het mij toch maar gegaan te zijn, daar Offerhausindi om ongesteldheid niet had kunnen komen. Regt vertrouwelijk was ik bij Pietindi en Idaindi te keuvelen, nu eens over theologische, dan over huisselijke financiele onderwerpen. Het overvloedige levens en huwelijks en vriendschaps genot, dat wij smaken verzacht of verwijdert veel zorgen, die de schrale kas en het voller wordende huis veroorzaken; zonder dat genot moet de geldpijn iets vreesselijks zijn.!
'S avonds vroeg thuis gekomen, zat ik eens rustig bij mijne vrouwindi en bestudeerde onder het praten met haar nog iets van Rom[einen] 14preek.

dinsdag 19 januari 1841
's Morgens te 8 uur zat ik op 't rijtuig met Mulder ten einde naar Groningenplac op 't Theol[ogisch] Gezelschap te gaan. Moederindi was zeer verblijd mij te zien; schoon dit zien maar kort was daar ik onderscheidene bezoeken te doen had. Met Jufvrouw Bremenindi, die ik bezocht werden gewigtige dingen behandeld betreffende mijnen broederindi en haar zoon. Kinderen kunnen nooit bevroeden hoe ouders voor hen zorgen; arme ouders wier zorg met ondank beloond wordt. Ik had het geluk dien vrouw eenigen troost en goeden raad toe te dienen.
Desgelijks Mevrouw van Hasselt.~ 'S namiddags bezocht ik Mevrouw Treslingindi, Piet Treslingindi en Tante Rutgersindi; de laatste was bitter bedroefd over het verlies haren schoondochterindiNoDateCheck. De avond op 't gezelschap bij de Grootindi werd in godsdienstig en wetenschappelijk genot doorgebragt. Pareauindi verkwikte ons met eene heerlijke verhandeling over Paulus blik in de geschiedenis der menschheid. Na 12 zat ik nog een uurtje met broeder Jakobindi op.

woensdag 20 januari 1841
Ik wilde heden morgen in de diligenceword naar Zuidbroekplac, maar deze was vol zoodat ik mijne voeten moest bezigen. Tingaindi was redelijk en nog al getroost; zijne dochterindi iets beter, zijn schoondochter bevallen. God laat het kwade door het goede daar afwisselen, zoo zal hij door God zijn lot kunnen dragen.
Ik vond thuis komende alles wel - maar was zeer vermoeid, hetwelk tegen de avond wat beterde zoodat ik nog aan mijne lijkpreek voor Zondag kon beginnen, ben echter niet verder gekomen dan tot tekst en schets.~

donderdag 21 januari 1841
Ook heden morgen heb ik daaraan gewerkt; doch naar mij dunkt, niet voorspoedig. De hoofd ideen heb ik wel, maar zij zijn mij nog niet regt helder.
'S Middags gecatechizeerdword en zieken bezocht. 'S Avonds naar Zuidbroekplac en daar gewaakt. Meestal lezende en pratende werd de nacht doorgebragt, natuurlijk over niets beduidende onderwerpen, die mij echter eene weldadige ontspanning gaven, zoodat ik wel eenigzins naar (...)

vrijdag 22 januari 1841
het ligchaam, maar niet naar den geest vermoeid naar N[oordbroek]plac terugkeerde en daar, na weder gecatechizeerdword en 's middags wat geslapen te hebben, 's avonds nog eene conferentie hield met Bodiscoindi over de aangelegenheid van ons werkhuisword, die ons zeker veel moeyelijkheden misschien verdriet zal baren.

zaterdag 23 januari 1841
Na zeer door den slaap verkwikt te zijn, kon ik met lust en ijver aan mijne preek beginnen en heb dezelve door met inspanning onophoudelijk door te werken, ook gelukkig voleindigd, gedeeltelijk naar mijn zin.

zondag 24 januari 1841
A. Bos had de goedheid mij naar Z[uidbroek]plac te brengen; de kerk was stoppend vol omdat er een lijkpreek zou gehouden worden. De menschen hebben gaarne, dat de aandoeningen opgewekt worden. Het gevoel vordert dringender voldoening van behoefte, dan de waarheidszin. Jammer dat verstand en hart hier niet meer van de hand aan hand gaan.
Ik heb echter meer tot het verstand gesproken: over de wisselingen van ons lot, beschouwd als eene stof tot Verheerlijking Godspreek. 'S avonds hier gebijbeloefendword, en daarna nog een uurtje met Bodiscoindi gepraat. Tot diep in den nacht zat ik nog te schrijven aan broeder T.indi teneinde hem eens ernstig voor oogen te houden hoe beslissend dit pas begonnen jaar voor hem zijn kon en zijn moest en wat ik meende dat hij doen moest opdat het gunstig beslissend voor hem werd.

maandag 25 januari 1841
'S morgens voor de komst van B[odisco]indi een brief geschreven aan Kee Dijxhoorn, en daarna met mijn collega het dictaat van prof Muller gelezen, ten einde onze denkbeelden over het leerstuk der Verzoening te verhelderen. Wij kwamen echter niet veel verder.
'S namiddags had ik vergadering in 't werkhuisword. Het is met die inrigting of derzelver administratie blijkbaar niet in den haak; de resultaten deugen niet, want het voordeel voor de werkgasten is evenmin geevenredigd aan de contributien, als de administratiekosten aan het geheele spinloon. Om de fout te ontdekken is er eene commissie tot bezuiniging benoemd. Daarna geweest bij de oude N[xxx] Muiden[xxx]transcriptie een zonderling mensch, wiens karakter ik te vergeefs bestudeer; een mengsel is hij van goed en kwaad, een menschenhater en tegelijk philantroop; dit laatste mogelijk meer uit gloriezucht dan uit liefde. Van liefde tot God heb ik schier niets in hem kunnen ontdekken en hoe kan iemand zonder dat de broeder beminnen!
Thuiskomende vond ik Hekmanindi en vrouwindi bij ons en ontving spoedig daarop de treurmare van den dood van Tinga'sindi schoondochterindi. Hevig werd ik geschokt maar moest mij bedwingen en gaf er R[omelia]indi nog niets van te kennen. Gaarne had ik er dien avond nog heengegaan; doch luisterde naar raad (...)

dinsdag 26 januari 1841
En ging dus heden met A. Bos in een looikeword. Het hart kromp mij in een toen ik het huis der Smarte binnentrad. O waarom moest mijn armen vriend ook zijn troost ontnomen worden. Gods wegen zijn donker. Hij scheen ze echter te eerbiedigen. Zijne kalme bedaardheid grenst aan het zonderlinge alsmede die zijner dochter. Misschien heeft de gewoonte des lijdens deze uitwerking op den mensch! De storm zweept de baren wel eens zoo, dat de zeespiegel glad wordt; van lieverlede begint de deining weder. O mogt het nu bedwongene gevoel naderhand maar niet met verdubbeld geweld losbarsten. ~ Behalve de stof tot droefheid, is er ook nog stof tot vrees zoowel voor het leven van zijne zoon als voor de gezondheid van Tetjeindi. Den eersten bezocht ik. Hij was in den beginne hartstogtelijk aangedaan, doch werd kalmer hetzij door mijne toespraak, hetzij door de geaardheid zijner ziekte, die zeer hevig is en veel naar die des vaders gelijkt. Ik bezocht ook Edzes en vrouw om de laatste, die hare bevalling elken dag tegemoet ziet, wat op te beuren. Daarna ging ik nog weder naar de pastorij en stelde volgens afspraak met Adrianiindi Tingaindi, voor om Tetjeindi weer naar Sandeweerplac terug te zenden. Zij kan in die treurige athmospheer niet herstellen te minder daar er waarschijnlijk heimwee bij haar onderschuilt. Tingaindi had voor dit, waarlijk voor hem wreede voorstel, weinig ooren. Laat in den middag keerde ik met een bezwaard gemoed naar N[oordbroek]plac terug; mijne lieve kindertjesindi beurden mij weer wat op. 'S middags ging ik zieken bezoeken en zat 's avonds eens rustig bij R[omelia]indi te werken aan mijn stuk voor W en Lword

woensdag 27 januari 1841
Ook heden heb ik schier den ganschen dag daaraan gewerkt en ben ook nog al wat verder gekomen. ~ Eene visite 's middags gemaakt bij vrouw Engels.

donderdag 28 januari 1841
Nieuwe treurigheid! Frederika RutgersindiNoDateCheck is ook overleden; wij worden wel krachtig aan de sterfelijkheid herinnerd. Gave God, dat die herinnering even krachtig op onzen wil werkte als op ons gevoel. Ik heb heden morgen nog al wat voor W en Lword gewerkt en 's middags gecatechizeerdword, maar met moeite wegens zware verkoudheid. 'S avonds rustig in huis. Cannegieterindi kwam nog laat om verslag te doen van zijne reis naar de Zeerijpplac; hij was zeer bedrukt en verslagen over den toestand, waarin hij zijne moederindi gevonden had. Indien zij kwam te vallen zou de slag vreesselijk zijn.

vrijdag 29 januari 1841
Voormiddags ( de begraafmiddag van Etje TingaindiNoDateCheck) naar Z[uidbroek]plac. Ik vond allen nog al redelijk en kalm. Tetjeindi zou 's anderendaags met manindi en kinderenindi vertrekken. Mogt het maar niet te laat zijn. Tingaindi houdt zich voorbeeldig. Ik kan geene opgewondenheid bij hem bespeuren en toch is hij zoo geduldig en blijmoedig! Zoo wordt de mensch door lijden verheerlijkt. Desgelijk Huisman, dien ik 's avonds onderweg tegenkwam; de arme vader was ook na het verlies zijner 5e dochter nog dankbaar. Het ligt in den aard van zware verliezen dat zij den mensch, in wien eenig christelijk leven is, tot dankbaarheid opleiden. Naarmate men meer verliest, leert men zijne afhankelijkheid van G[od] kennen en beseffen; leert men het verlorene als gave te beschouwen van Hem die 't genomen heeft, leert men dat gene wat men nog overhoudt, dierbaarder en kostelijker achten.

zaterdag 30 januari 1841
Suzesindi verjaardag, het kleine kind is boven de wolken; de kinderhand is spoedig gevuld, maar in het vullen ligt de verleiding tot hoogmoed. Zij rekent het zich eene verdienste dat zij jarig is. Ik heb de geheele dag voor Zondag zitten werken.

zondag 31 januari 1841
Hedenmorgen met opgewektheid gepreekt. 'S Namiddags een paar bezoeken afgelegd en 's avonds gebijbeloefendword; daarna Cannegieterindi en vrouw gehad.

maandag 1 februari 1841
'S namiddags mijnen armen vriend Tingaindi weer bezocht. Ach! Hij zat zoo treurig alleen en moest zich met allerlei, hem vreemde huishoudelijke dingen bemoeijen. Bij den krankenword zoon had zich eenige hoop op beterschap opgedaan en dat werkte gunstig op zijne gemoedsstemming, zoodat hij over alle dingen zeer kalm en bedaard met mij sprak. Hij stelde zich voor met 5 a 6 weken weêr te kunnen hervatten. Ter naauwer nood liet hij mij tegen 7 uur gaan. t Huis komende had ik visite van Jongmanindi, van Tiddens en Meesterindi met vrouwen.

dinsdag 2 februari 1841
De verjaring van onzen trouwdag. Zes jaren heeft God ons schier niets dan huisselijke voorspoed gegeven, hoeveel hebben wij er boven anderen vooruit. Wij vierden ons feest met goede vrienden. Offerhausindi en Spandauindi kwamen niettegenstaande het slechte weder; en Bodiscoindi en vrouw hadden wij er bij verzocht. Alleraangenaamst waren onze gesprekken meer vriendschappelijk dan wetenschappelijk; 's avonds raakte ik nog met Bodiscoindi slaags over den doop - wij zullen die controversie op ons gemak op nemen. 

woensdag 3 februari 1841
Voormiddags aangenaam thuis zitten werken. 'S namiddags, diakonierekening over 1840. De nood der armen is hoog in deze koude dagen. Mogt het mededoogen de eerzucht des boekhouders overtreffen. 'S avonds gecatechizeerdword. Een rekest geschreven aan Den Koning.

donderdag 4 februari 1841
'S voormiddags gewerkt, 's namiddags gecatechizeerdword en 's avonds geoefend. ~ maar niet zeer opgewekt mede door de koude, die vele menschen terughield.~

vrijdag 5 februari 1841
'S morgens gewerkt en gecatechizeerdword. 'S middags naar Zuidbroekplac geweest, waar de zaken redelijk stonden.

zaterdag 6 februari 1841
Gewerkt zooveel de koude het toeliet; 's namiddags een fiksche wandeling gedaan naar de Korengarstplac en Br[oeder] Lammink, waar eenige halfzieken waren. Lang had ik mij reeds beschuldigd dat ik naar evenredigheid te veel zuidwaarts opliep en dan nog wel buiten de gemeente. Voor mijn predikwerk had ik dit maal niets te doen en kon dus 's avonds nog studeeren.

zondag 7 februari 1841
Eene allerbitterste koude hield het meerendeel der gemeente uit de kerk en bewoog mij zeer kort te preeken en maar éénmaal. Mogt mijn korte woord over de Chr[istelijke] barmhartigheidpreek vele gemoederen bewegen om met wijsheid uit liefde bij te staan waar de armoede nijpt. 'S middags bezoeken gedaan bij A. Bos, wed[uwe] Huisman, Ew Huisman, J. Boelens, Burgemeesterindi en bij Bodiscoindi waar voor een groot deel met aangename en belangrijke gesprekken de avond gesleten werd. Romeliaindi was om de koude en het kind thuis gebleven; ik ging dus wat vroeger weg.

maandag 8 februari 1841
'S Morgens Bodisco weder bij mij, 's middags rekening in 't werkhuisword. Alles liep goed af. Wij hebben maatregelen trachten te beramen tot verzachting van den nood der armen. In conciliis rusticorum festina lente!word moest ik mijnen collega toefluisteren. Zonderling is het, dat ook bij alle gewilligheid, om wel te doen, men zich zoo weinig moeite getroosten wil. Ieder is bereid om te geven maar weinigen willen in de commissie tot uitdeeling zitten.~ Om de zaak aan een eind te brengen, ben ik met Bodiscoindi nog naar de Burgemeesterindi geweest. 

dinsdag 9 februari 1841
Nog altijd even koud. 'S morgens heb ik wat gestudeerd en ging 's namiddags en avond bij Tingaindi, die meer en meer behoefte aan gezelschap krijgt.

woensdag 10 februari 1841
'S morgens  op schaatsen naar Apreschplac geweest; 's namiddags werden wij door den burgemeesterindi zamengeroepen tot het formeeren van eene commissie tot onderstand der noodlijdenden. Alles liep gunstig af en ik ging met een verblijd hart naar de catechizatieword, waar het echter zoo koud was dat ik binnenstijds moest eindigen.

donderdag 11 februari 1841
Den ganschen dag met Jongmanindi gecollecteerd. Ik had hier gelegenheid om de weldadigheid in hare onderscheidene vormen en gedaanten gadeteslaan; hoewel er over 't geheel veel gegeven werd, zag ik toch weinig waarachtige liefde. Daar werd te veel gevraagd: waarmede kan ik volstaan? De linkerhand wist meest wat de regter deed. Ondertusschen waren er ook Christelijke gaven en arme weduwenpenningskens. 'S avonds hadden wij bijeenkomst ten mijnen't en verheugden ons te zamen over het volbragte werk. Wij schatten de collecte op groot ƒ 300.

vrijdag 12 februari 1841
Voor middags wandelde ik met R[omelia]indi naar Hellumplac en vonden daar de vrienden tamelijk welvarende en zeer verblijd ons te zien. Het weder was zacht en aangenaam en de dooi begon met kracht in te vallen. 'S namiddags werden wij door de commissie van onderstand nog eens zamen geroepen ten einde eens na te gaan welke behoeftige huisgezinnen voornamelijk moeten bedeeld worden. Wij plaatsten er 67 op onze lijst. Hoeveel gebrek wordt er niet geleden. Waarom zet men er zich niet meermalen toe om, al wordt er ook geene collecte gedaan, den nood van anderen te berekenen. Er zou meer welgedaan worden en met meer dankbaar gevoel zou men zich gedurig afvragen: Wat onderscheidt ons!

zaterdag 13 februari 1841
Voor W en Lword gewerkt. Het onderwerp door mij gekozen baart mij meer moeyelijkheid, hoe ik nog klaar zal komen weet ik niet.

zondag 14 februari 1841
Een inleiding op de overdenking van 't lijden gepreekt om de menschen toch regt duidelijk te maken dat alleen de vrije liefde Gods de grond, en de betooning dier liefde de strekking is van de overgifte des Heilands in den dood. 'S avonds hield ik voor 't laatst in dezen winter nog bijbeloefeningword en had na de kerk nog een aangenaam uurtje met B[odisco]indi. Ik las hem voor wat ik van mijn stuk had en kreeg aanmoediging. Wonderbaar werkt de gezelligheid op den moed!

maandag 15 februari 1841
A. Bos had met dankbaarheid voor eenige moeite die ik ten behoeve van zijne zwager Mulder gedaan had, de vriendelijkheid mij een goed eindweegs naar de stad te brengen. Het weder was heerlijk, de voorjaarslucht en het eerste vogelengezang verkwikte ons. Ik kwam nog voor den eten bij moederindi, die zeer verblijd was mij te zien. Op haren verzoek bezocht ik 's middags Kaa Gorter en zocht die in haar bitter en langdurig lijden met Evang[elische] troost te versterken. 'S avonds bragt ik aangename uren in het moederlijke huis door. Wij spraken over allerlei oude en nieuwe dingen. Een onderwerp van discours betreffende broeder P[aulus] was min[der] aangenaam. Ik zie er weinig licht in.

dinsdag 16 februari 1841
'S anderendaags verrigtte ik mijne zaken in de stad en had 's avonds gezelschap, waar als naar gewoonte de geest verkwikt en verrijkt werd. Keizerindi las over 't geloof bij Paulus. Minder deze Verhandeling dan wel de aanmerkingen van Pareauindi waren uitmuntend geschikt tot verheldering van de waarheid, dat geloof, die eerste en voornaamste kracht des geestelijken levens, ontstaat door de voorkomende liefde Gods, die op den vrijen mensch werkt. Uit het huisselijke leven laat zich de zaak best ophelderen. De waarde van het geloof zonder dat er nog werken zijn is natuurlijk bij God den Alwetende even groot als of de werken er reeds waren. De avond liep verder onder belangrijke gesprekken, vooral over den toestand van het protestantismus onder onze tegenwoordige regeering, tot aller voldoening af.

woensdag 17 februari 1841
Ik ging met de diligenceword naar Hogezandplac en wandelde van daar naar Ds Bakker die bitter neergedrukt, ja zelfs klein was onder het verlies van zijn zoontjes. Die zoo iets niet ondervonden heeft, kan er zeker niet genoegzaam over oordeelen. Indien het Gods wijsheid mogt behagen mij met zulke slagen te bezoeken. Och! mogt ik dan zoo bedroefd zijn, dat ik anderen ten voorbeeld kunne zijn! Van Bakker wandelde ik naar Tingaindi waar de zaken bij voortduring goed gaan en vervolgens naar N[oordbroek]plac zeer verblijd mij weer in den kring der mijnen te bevinden. Ik kreeg 's middags nog visite van H[r.] Mulder de gelukkige candidaat die na 7 a 8 wachten eindelijk Gietenveenplac gekregen heeft.

donderdag 18 februari 1841
'S morgens druk en met succes gewerkt, 's middags gecatechizeerdword, 's avonds gepreekt en daar na met Bod[isco]indi bij Cannegieterindi geweest. De derde persoon brengt hier het gesprek niet aan.

vrijdag 19 februari 1841
Ik ben goed voldaan over werk, ook heb ik, wat niet veel gebeurt, met opgewektheid gecatechizeerdword. 'S avonds kwam ons in den zin dat ik moedersindi verjaardag geheel vergeten had. Schande genoeg! Het is een van die geheime blijken, dat men lang niet dankbaar genoeg is voor het behoud van weldaden. Ik eindigde den dag met het lezen van Scholtens oratie over het docetismusword ; een gemengde indruk maakt dat stuk op mij. Hij noemt Jezus voorbestaan een mijsterium, ik meende dat het ons door Zijne komst in de wereld geopenbaard was. Het Evangelium kan er om blijven; maar het wordt ongetwijfeld heerlijker zoo men letterlijk gelooft God heeft het liefste wat hij had gezonden in de wereld.

zaterdag 20 februari 1841
Heden voor een gedeelte een nieuwe preek gemaakt over J[ezus'] lijden en Gethsemanepreek. Onze kleine Suzeindi was niet regt wel, hoe spoedig maakt men zich over zulke teedere spruitjes bezorgd!

zondag 21 februari 1841
Na met zeer veel opgewektheid en gevoel gepreekt te hebben over den lijden des Heilands in Gethsemanepreek, moest ik aan het einde der godsdienstoefening weder bittere droefheid ondervinden over het uitloopen uit de kerk. Wat te voren uit gewoonte geschiedde, had nu plaats met opzet tengevolge eene verordening der Kerkvoogden betreffende het sluiten der deuren. Ongelukkig de gemeente waar het burgerlijk bestuur zwak en de policij slecht is; de geest van ligtzinnigheid en brooddronkenheid onder de jongere dienstbare klasse neemt gestadig toe. Eerlang, zoo God geen uitkomst geeft, zullen zij hunne een in hunne schande stellen! ~ 'S avonds kwam Bodiscoindi nog een uurtje.

maandag 22 februari 1841
'S morgens gewerkt, 's middags in 't werkhuisword nog eene poging aangewend om het burgerlijk bestuur wat op te zetten. Maar als het zout smakeloos is, waarmede zal het gezouten worden?

dinsdag 23 februari 1841
Den geheelen voormiddag gewerkt. De verkoudheid van Suzeindi wordt beter; maar nu zijn de beide anderen [Abrahamindi en Michaelindi] met die kwaal besmet. 'S middags naar Tingaindi geweest.

woensdag 24 februari 1841
Gewerkt en gecatechizeerd; zoo ook de beide volgende dagen, zonder dat er iets bijzonders voorviel, behalve het berigt van Doortjesindi te (...)

donderdag 25 februari 1841 en vrijdag 26 februari 1841
vroegtijdige bevalling.

zaterdag 27 februari 1841
Den geheelen dag mij voorbereid voor Zondag en 's middags bij Hekmanindi koffij gedronken.

zondag 28 februari 1841
'S morgens niet zeer opgewekt gepreekt, 's namiddags beter te Zuidbroekplac, waar ik voorbereiding en doop moest houden. Onder de gedoopte kinderen waren twee, die reeds de moeder verloren hadden. Beide Tinga'sindi waren nog al redelijk. O wat zou deze dag een vreugdedag geweest zijn indien de vrouwen nog geleefd hadden. Ik bragt ook een bezoek aan Wijske Edzes, zij was 3 dagen kraams en had hoofdpijnword; mogt dit maar geene kwade gevolgen hebben! ~ 'S avonds teruggaande ergerde ik mij weder aan het gedrag der jongelieden op straat. Hoe zullen wij toch het om zich grijpende verderf keeren!
'S namiddags onder 't heengaan naar Zuidbroekplac ging ik een jongen van 12 jaar voorbij, die mij, blijkbaar opzettelijk, niet groette. Was het ijdelheid of ware droefheid in mij, maar den geheelen dag hinderde mij deze kleinigheid geweldig. ~ 'S avonds met R[omelia]indi bij Bodiscoindi.~

maandag 1 maart 1841
Lentemaand begint koud. Gelukkig dat wij eene commissie van onderstand hebben de nood onder de arbeidsklasse zou nu anders hoog klimmen. Ik heb heden nog al wat gewerkt en mij voor deze week weder een fiksche taak gesteld.

dinsdag 2 maart 1841
Een uitnemende dag, wel koud maar helder, alleraangenaamst wandelde ik naar Hellumplac op 't kransje. R[omelia]indi kon niet mede en om de kleineindi en om eenige ongesteldheid. Mogt dit maar geene gevolgen hebben! De zorg voor haar afgerekend had ik in den kleinen hartelijken vriendenkring een regte uitspanning voor den geest. Wij spraken over allerlei dingen, waaronder het huwelijk van onzen Voormaligen Koning en het separatimusword [?]transcriptie de voornaamste waren. Tegen donker wandelde ik weer terug en bragt den avond bij R[omelia]indi door die evenwel, om wat te zweeten, vroeg naar bed ging.

woensdag 3 maart 1841
Een brief van Mietjeindi berigte ons dat Doortjesindi te vroeg geboren kindje overleden was. Ik werkte heden veel en met inspanning.~

donderdag 4 maart 1841
'S voormiddags weer gewerkt. Ook werd ik verblijd door een gunstig antwoord op mijn rekest betreffende het ridderpensioen [xxx]transcriptie. ƒ 146.- meer in 't jaar is eene aardige instrooying. Kon ik dit penningske besteden tot een weduwenfonds of zoo iets - dat zou mijn wensch zijn. 'S namiddags na de catechizatie kwam Adrianiindi en vrouwindi. Jammer dat ik juist preeken moest en daarna nog kerkraadsvergadering had. Zij bleven echter bij ons en 's avonds kwam ook Cannegieterindi c.u.word een boterham bij ons eeten. Ik verheugde mij, voor Adrianiindi, naar zijn getuigenis, nuttig gepreekt te hebben en had 's avonds met de beide doctoren een hoogst belangrijk Christelijk gesprek. ~ Zulke degelijke avonden zijn toch de genoegelijkste.

vrijdag 5 maart 1841
'S morgens weer gewerkt, dergelijk 's middags na de catechizatie ~ en met goed succes 's avonds aan een groot aantal vaders het gewigt van den doop krachtig voorgehouden. Romeliaindi is nog wel niet regt wel, maar betert toch zoodat ik begin te hoopen dat het niets is dan eene gevatte koude. 

zaterdag 6 maart 1841
Wederom gewerkt en mijne taak afgekregen. Het bevalt mij tamelijk wel maar de fijne schaaf moet er nog over. Gelukkig is het juist in de passietijd, zoodat ik oude preeken kan doen. Ondertusschen bekruipt het mij wel eens dat de pastoralia soms voor het werk van W en Lword moeten achterstaan. Indien 't altijd zoo was, zou 't zeker ongeoorloofd zijn.

zondag 7 maart 1841
Voorbereiding voor 't avondmaal, 's namiddags kinderdoop van 20 kinderen; 's avonds Bod[isco]indi bij mij.

maandag 8 maart 1841 tot zaterdag 13 maart 1841
Deze week was voor mijn geheel overig leven van weinig waarde. Mijn gansche tijd besteedde ik voor mijn werk en had daar schier onophoudelijk mijn hoofd bij. Tot ontspanning dingsdagmiddag naar Zuidbroekplac, waar ik wederom aanmerkelijke toeneming in krachten bespeurde. Overigens, had ik van het overschooneword weder weinig genot, daar ik meest op mijn studeerkamer zat of preekte en catechizeerdeword. Intusschen was ik met mijn werk zeer voorspoedig en kreeg gelukkig de zaak genoegzaam onder slag, zoo dat ik mij zaturdag nog behoorlijk voor de avondmaalswordbedieningword van zondag kon voorbereiden.

zondag 14 maart 1841
Avondmaalworddag. Met veel opgewektheid en stichting die plegtigheid gevierd. Mijne beste Romeliaindi was er door ongesteldheid van verstoken. Na de nabetrachtingword ging ik nog bezoek doen en vatte 's avonds mijn werk weder op tot dat Bodiscoindi kwam.

maandag 15 maart 1841
Romeliaindi is nog niet beter zoodat ik er bijkans tegen opzie om morgen naar G[roningen]plac te gaan. Evenwel bereid ik mij voor die reis voor. Ik kwam ook onder veel afleiding en oponthoud gelukkig geheel klaar.

dinsdag 16 maart 1841
'S morgens te 4 uur zat ik reeds in de schuitword en had nog al een tamelijk goede reis. In G[roningen] komende was alles wel en ik werd met blijdschap ontvangen. Ook Janssonius was er, die ik in langen tijd niet gezien en gesproken had. Moederindi werd dien avond ook thuis verwacht. Ik verrigte mijne zaken, maakte eene visiete bij de Heer Siccamaindi, die zeer blijde scheen mij te zien, 's namiddags deed ik een slaapje en ging daarop eene visiete maken bij Mevrouw Stratingh met wie ik een zeer stichtelijk discours kon voeren over de Christelijke troostgronden waaraan zij in hare omstandigheden zooveel behoefte gevoelde. Op het gezelschap hoorden wij eerst eene uitmuntende verhandeling van Metzlarindi over de Vereeniging van het laatste oordeel met de verwoesting van Jerusalem; daarop las ik de mijne en oogste meer lof in dan ik had kunnen verwachten. Overigens liep het gezelschap weder als naar gewoonte tot aller genoegen af. Toen ik te middernacht thuis kwam zat Janssonius nog op, met wien ik tot half drie bleef praten voornamelijk over de zaak van broeder T.[hijs]indi. Op bed gekomen praatten wij nog eenigen tijd over de gelukkige dagen onzer jeugd.

woensdag 17 maart 1841
'S morgens laat opstaande vond ik de lieve moederindi, die den vorigen avond gezond en opgeruimd thuis gekomen was, mij aan 't ontbijt wachtende. Het oude mensch zag er goed uit en had Doortjeindi tamelijk wel weer verlaten. Ik deed voor de middag visiete bij Ka Gorter, Mevr. Treslingindi en Mevr. Gockingaindi en 's namiddags bij Schukkingindi en Smid. 's avonds waren wij bij elkander en werden verblijd door de komst van Jakobindi en Katoindi.

donderdag 18 maart 1841
Ik vertrok met de 6 uur schuitword en ging onderweg aan bij Dr Bakker al waar de patient gelukkig wat beter was en kwam vervolgens te 12 uur thuis. Romeliaindi was ook veel beter. 'S Middags katechizeerdeword ik en hoorde 's avonds Bodiscoindi met zeer veel genoegen preeken. Na de kerk kwam hij c.u.word bij ons en wij hadden toen nog belangrijke discoursenword vooral over de verhouding der gemeente met den geest van Chr[istus] tot Christus gedurende zijn aardsche leven. De vergelijking laat zich vrij goed doorvoeren; de gemeente is ontvangen door den H[eilige] G[eest]. Zij nam toe in wijsheid en genade bij God en de menschen. Zij draagt strijdende tegen de wereld het beeld van den vernederden en zal eens het beeld der verhoogden dragen; maar dit laatste niet hier op aarde maar in den hemel, nadat zij in de laatste dagen nog zeer zal verdrukt zijn (Apoc.[alyps]), daarna de opstanding en hemelvaart en heerschappij met J[ezus] aan Gods regterhand.

vrijdag 19 maart 1841
'S morgens bezig geweest aan het recenceeren van Dissertaties. Overigens gekatechizeerdword en 's middags bij Tingaindi geweest. Deze had weder een bezoek afgelegd bij zijnen zoon. ~ eene hoogst aandoenelijke ontmoeting! ~

zaterdag 20 maart 1841
Mij voorbereid voor Zondag; 's middags bij Hekmanindi koffij gedronken.

zondag 21 maart 1841
'S morgens wandelde ik reeds vroeg uit naar Muntendamplac en had schoon het weder niet gunstig was een tamelijk goede reis. Met stichting bediende ik er avondmaal en had het genoegen veel belangstelling en gevoel op te merken. Na de kerk reed ik met mijn zwager naar Veendamplac waar de oudelui mij hartelijk ontvingen. Moederindi was weer hersteld, alsmede Vaderindi die zeer monter was; hij liet mij 's avonds met de chaisword weer weg brengen en ik ging thuiskomende nog een pijp rooken bij Bodiscoindi.

maandag 22 maart 1841
Allerlei drukte met het inschrijven mijner preeken en het opruimen der studiekamer alsmede met bestellingen voor den tuin. 'S middags gecatechizeerdword met Trijntje de Vriesindi; daarop werkhuisword; voorts bij den burgemeesterindi eene visite gemaakt en vervolgens weer gekatechizeerdword in plaats van woensdag. 'S avonds zat ik bij Romeliaindi te delibereeren of zij morgen ook mede naar 't kransje zou gaan; besloten van niet.

dinsdag 23 maart 1841
Kransje te Slochterenplac. Ik ging wat vroeger uit ten einde bij den Burgemeesterindi te kunnen koffij drinken. De oude man was regt blijde mij te zien. Zijne dochter was gelukkig weer hersteld. Het is en blijft mij daar nog altijd zeer eigen en ik moet ten einde daar de vriendelijke toespraak van oude bekenden niet al te lang opgehouden te worden, meestal zoo wat ten sluips door het dorp gaan. Offerhausindi en L[xxx]transcriptie waren er al toen ik bij Spandauindi kwam. De vrienden waren regt monter hoezeer teleurgesteld, omdat R[omelia]indi niet had kunnen medekomen. Wij vierden de verjaring van onzen gastheer en amuseerden ons met allerlei discoursenword. Tegen donker vertrok ik en bragt thuiskomende, den avond met R[omelia]indi bij Cannegieterindi door.

woensdag 24 maart 1841
'S morgens met Hekmanindi bezig geweest, om het oude hof eens op te meten, 's middags ging ik met Bodiscoindi naar Tingaindi. Hier kwam ook Bakker, die zeer nedergedrukt en verslagen was, zoodat ons gesprek vrij afgemeten en arm was. Op onze wandeling terug haalden wij den schade weder in en tegen verwachting bleef ik den ganschen avond bij hem, daar Romeliaindi intusschen bij Mietjeindi gekomen was. Een onaangename stoornis bragt v[an] Tiddens teweeg door zijn twistend gezanik over de veranderde vaart op 't pastorij-land. Gelukkig stapte hij spoedig op.

donderdag 25 maart 1841
Het schoone weder lokte naar den tuin; vervolgens ging ik op 't land, om met behulp van Buitenman het o[ude] hof te verdeelen, daarop 2 maal gekatechizeerdword en gepreekt; 's avonds Bodiscoindi bij mij.

vrijdag 26 maart 1841 en zaterdag 27 maart 1841
Gewone werkzaamheden; gewerkt voor zondag, zaturdags namiddags het o[ude] hof volgens de gemaakte condities verhuurd.

zondag 28 maart 1841
Met veel opgewektheid voormiddags gepredikt; 's namiddags niet alzoo. Na de kerk liet Vader vd.T.[uuk]indi ons met het rijtuig halen en wij reden bij het schoonste weder naar Veendamplac, waar op eene allergenoegelijkste wijze den ouden mans 62e Verjaardag gevierd werd. On peut être mieux enz. Mijne gesprekken met Vaderindi liepen meest over het concordaatword.

maandag 29 maart 1841
Schoon ik met wat hoofdpijnword op stond, ging ik toch reeds vroeg aan 't bezoeken doen. 'S morgens naar Dr Sannesindi, in wien ik, zoo als altijd, den gullen fidelen vriend aantrof; pijn in den rug belette hem echter om, zoo als wij anders gewoon zijn een diep wetenschappelijk discours te voeren; 's namiddags dronk ik thee bij tante Weitsindi [?]transcriptie, ging vervolgens naar Boon en daarna naar oom v[an] Slotenindi.

dinsdag 30 maart 1841
Heden deden wij een tourtje naar het Kanaal waar wij broeder Jakobindi met zijn vrouwtjeindi in blakenden welstand en ongestoorde levensvreugde aantroffen. Wij hadden 's morgens de verrassende tijding ontvangen van de bevallingindi van Paulsindi vrouwindi en konden dus dat blijde nieuws hier verkondigen. Vaderindi en m[oeder] v[an] d[er] Tuukindi waren regt monter en mijn kleine Michaelindi hield zich dien dag uitstekend. Met regen waren wij uitgereden en kwamen met schoon weder terug.

woensdag 31 maart 1841
Ik ging met de schuitword naar Zuidbroekplac, gaf in 't voorbijgaan Tingaindi nog een bezoek, over wiens gezond uiterlijk ik mij waarlijk moest verwonderen; hij was gekleed, de wijl hij plan had gehad om naar Winschotenplac te rijden doch was nu door het slechte weder afgeschrikt. Onderweg naar N[oordbroek]plac werd ik te Z[uidbroek]plac ingeroepen bij een doodelijk zwakke kraamvrouw. Ach, zij was in bedenkelijke toestand en de zorg en droefheid over haar was groot. Rijke en aanzienelijke menschen zouden nog veel bij haar toegelaten hebben; maar de armen zien ook meer op het geestelijke belang der genen die zij liefhebben; meermalen heb ik dit reeds opgemerkt.
Na nog even bij Bodiscoindi aan geweest te zijn ging ik naar huis; maar kon toch in mijne eenzaamheid zoo goed niet werken als ik mij had voorgesteld.~

donderdag 1 april 1841
Reeds vroeg was ik bij den hand, maar het werk wilde niet regt vlotten, zoodat ik maar besloot een andere preek te doen als ik mij eerst had voorgenomen. Daar kwam nog bij dat ik een groot gedeelte van de morgen aan de onderrigting van den kleinen jongenindi van Offerhausindi moest opofferen. Dit offer breng ik gaarne omdat ik den Vader en Moeder liefheb. 'S namiddags katechizeerdeword ik met opgewektheid en bleef tot laat bij Bodiscoindi met wien ik weder aangename en belangrijke gesprekken had.

vrijdag 2 april 1841
Heden morgen corrigeerde ik nog eens mijn stuk over ιλασμοσword om het Ds Sannesindi ter lezing aan te bieden. Overigens begon ik met een nieuwe preek over den moordenaar aan 't Kruis, waar- (...)

zaterdag 3 april 1841
aan ik ook heden druk bleef voortwerken. Mijn doel was voornamelijk te doen zien hoe onjuist men handelt wanneer men dezen man als voorbeeld eener late bekeering aanmerkt.

zondag 4 april 1841
Met opgewektheid gepredikt. Na de middag kerk gewandeld naar Zuidbroekplac en daar een pijp gerookt bij Tingaindi van waar Offerhausindi 's morgens gepreekt had. Mogt dit vooreerst de laatste maal zijn, dat hij vreemde hulp noodig heeft! Tegen half zes kwam de chaisword van Veendamplac mij afhalen en zoo kwam ik behouden bij de mijnen. Allen waren wel, mijne kindertjes allerliefst. Naauwelijks was ik er of kreeg berigt dat er 's anderendaags voor mij een turfschip te Noordbroekplac zou aankomen. Goede raad was duur en ik besloot, om 's anderendaags maar zeer vroeg weer naar huis terug te keeren. Intusschen werd de avond bij de oude lui zeer genoegelijk doorgebragt.

maandag 5 april 1841
Zooals bepaald was wandelde ik 's morgens naar huis, het overheerlijke voorjaarsweder maakte den loop aangenaam. Allen verwonderden zich mij weer zoo spoedig terug te zien; de turfwerkzaamheden liepen gelukkig af. 'S avonds kwam er nog een goed stuk binnen. 'S Middags werkhuisword en leesgezelschap. Met genoegen dit laatste bijgewoond.

dinsdag 6 april 1841
Ook 's anderendaags ging de zaak voorspoedig, zoodat ik vroegtijdig weer naar Veendamplac kon terugwandelen. Moeder v[an] d[er] T[uuk]indi was zwak en ongesteld. 'S avonds hadden wij eene visite bij Tante Weitsindi. Vader kwam toen met Dr Sannesindi in gezelschap. Mogt het de grond leggen tot eene betere verstandhouding tusschen die beiden. Ik heb er aan gedaan wat ik kon. Vader was blijkbaar verheugd dat het maar zoover gekomen was.

woensdag 7 april 1841
'S morgens naar Dr Sannesindi geweest en zoowel de gelegenheid het toeliet nog eens met hem gesproken over mijn stuk; hij had het gelezen en was er over voldaan. Daarop naar v[an] Rees met wien ik ook een hartelijk vrijmoedig woord sprak over den neteligen toestand, waarin hij door eigen ligtzinnigheid geraakt was; 's namiddags bij Tante v[an] d[er] Tuukindi en 's avonds bij deindi oudeluiindi thuisgebleven. Zij haalden R[omelia]indi nog over om tot Zaturdag te blijven, waarin ik gaarne genoegen nam.

donderdag 8 april 1841
Ik ging met de schuitword terug en kwam nog maar even van pas, om den kleinen Offerhausindi les te kunnen geven. Daarop begon ik met mijn goede Vrijdagspreek over het zinnebeeldige karakter der wonderen bij het kruis; ik kwam echter dien dag niet ver, want 's avonds kreeg ik Bodiscoindi nog bij mij om over allerlei te praten zoodat ik vroeg te bed ging.

vrijdag 9 april 1841
'S morgens vroeg bij de hand en fiksch gewerkt. 'S middags gegeten bij Cannegieterindi en 's middags weer gewerkt zoodat ik maar even klaar kwam. Met opgewektheid preekte, maar was zeer vermoeid, zoodat ik 's avonds aan het gezelschap van Bod.[isco]indi bij wien ik een boterham bleef eten niet zooveel had als anders.

zaterdag 10 april 1841
'S morgens was ik nog vermoeid, doch vergat dit toen tegen 11 uur de mijnen allen gezond en frisch uit de wagen stapten. Het nieuwe leven in mijn huis was mij inderdaad reeds eenigzins vreemd geworden. Weinig lust had ik om te werken en deed schier niets anders dan om mijne oude Paaschpreken eens na te pluizen en 3 quales talesword uit te zoeken en na te lezen. 'S middags dronk ik nog koffy bij Hekmanindi en zat 's avonds zeer op mijn gemak bij Romeliaindi. 

zondag 11 april 1841
1e Paasdag

Met blijdschap de gemeente op dit verheffende feest toegesproken; 1e Paasdag ook 's namiddags. Na de kerk vond ik Huisman uit Zuidbroekplac bij mij met wien ik een paar aangename uren doorbragt; 's avonds nog wat nagelezen en veranderd voor 's anderendaags. 

maandag 12 april 1841
Met minder opgewektheid gepreekt. Misschien lag het in 't onderwerp. Het verband tusschen 't lijden en de opstanding. Na de kerk had ik een gezelschap van 21 menschen die zich tot het doen van belijdenis hebben aangegeven. Over 't geheel staan zij mij vrij goed aan. 'S namiddags rustte ik wat op mijn werk met blijdschap en dankbaarheid schoon ook met diep gevoel van tekortkoming daar op terugziende en wandelde toen nog naar Zuidbroekplac. Tingaindi had op eersten Paaschdag wederom voor 't eerst gepreekt onder onuitsprekelijke aandoening voor hemzelven en de gemeente. Ook dien morgen had hij weer dienst gedaan; en alles was goed afgeloopen. Zoo mag men dan zeggen dat de storm en beproeving in dat huis bedaard is. Ach, dat er zoo veel daar moest worden weggerukt. 'S avonds had ik Cannegieterindi en Mr Smidindi bij mij; de eerste bleef met zijne vrouwindi een boterham eeten.~

dinsdag 13 april 1841
Huisselijk: feestdag van R[omelias]indi jaardag; met een vreugdevol gevoel ontwaakte ik en dankte in stilte God voor zoo onbegrijpelijk vele voorregten als ik geniet. Romeliaindi was blijde met mij en onze kindertjes deelen in de vreugde. De vrienden van het Kransje kwamen alle te bestemder ure; heerlijk weder had hunnen reize veraangenaamd. Gul en ongebonden was ons gesprek over allerlei. Smakelijk ons middagmaal en zingende werd de bijeenkomst gesloten.
'S avonds begaf ik mij nog naar Bodiscoindi waar v[an] Zutphenindi gelogeerd was. Spoedig hadden wij een geanimeerd discours over den doop. Ik zocht het eigenaardige van den kinderdoop te verdedigen op grond van het sijmbolische der plegtigheid die iets toekomstigs aanduidt en inzooverre het geloof kan vooraf gaan, en meer nog op grond van deszelfs bedoeling om in het ligchaam der gemeente niet in het inwendige Christendom der mensch in te lijven, even als de besnijdenis dit bewijze bij de Joden. Het is hoogst moeyelijk met doopsgezinden over dit punt te redekavelen. Zij kunnen naauwelijks onpartijdig zijn, omdat zij allen op leven en dood moeten strijden enz.

woensdag 14 april 1841
Mijn voornemen was te 7 uur in de schuitword te gaan en bedacht te laat, dat dezelve te 6 uur voer. Ik moest dus wandelen; te Foxholplac begreep ik beter te doen met een uurtje bij Leggelooplac op de volgende schuitword te wachten en voer hiermede met aangenaam gezelschap naar G[roningen]plac. Allen vond ik wel, ook Anna Bremenindi was bij ons en bedrukt en bezorgd wegens nieuwe onaangenaamheden met Th[ijs]indi. Uit een brief van hem bleek mij dat een brief van mij aan hem niet was overgekomen; ik informeerde hiernaar per expresse en de vrees werd bevestigd; hij beloofde den volgenden dag in de stad te zullen komen. 'S namiddags ging ik bij Treslingindi en dronk thee bij Gratama die in een zeer Christelijk getrooste gemoedsstemming verkeerde. 'S avonds gezelschap bij Herwerdenindi; Van Oordt was er en weder als van ouds de ziel der zamenkomst. Hij las over Paulus: dood opst[and] en gerigt aller interessantst. Overigens amuseerden wij ons bij uitnemendheid met velerlei discoursenword. Ik moest helaas! het gezelschap wat vroeger verlaten.~

donderdag 15 april 1841
De familie vertrok vandaag naar Noordbroekplac terwijl ik mede om Thijsindi thuis moest blijven. Wij hadden ook nog redactievergadering tot 12 uur en daarna thuis komende was de broeder tot mijn verdriet er nog niet. Eindelijk kwam hij verslagen en beschaamd wegens zooveel dat gebeurd was. Scheen hij mij vatbaar voor menig ernstig hartelijk woord, dat hij mij in dank afnam. Ook ging ik met hem naar Annaindi, waar ik als middelaar tusschen hem en de oude vrouw moest ageeren. Och! mogt hij toch eindelijk inzien hoe jammerlijk hij zijn eigen geluk te gronde rigt. Naauwelijks had ik tijd genoeg om de N[oord]Broekster schuitword te bereiken; het gelukte evenwel. Mijn gezelschap was Mies Nauta, met wie ik eenig dames litterarisch gesprek aanknoopte. Zij beviel mij wel. 'S avonds thuis komende vond ik allen wel. Romeliaindi met mij zeer blijde van Moederindi en Mietjeindi eens een paar dagen bij ons te hebben.

vrijdag 16 april 1841
Ik poogde nog aan een preek te werken doch het wilde niet vlotten zoodat ik al spoedig het besluit nam om den tijd van moedersindi zijn hier aan haar toe te wijden. Bod[isco]indi en vrouwindi brachten haar eene visite. In stil huisselijk genoegen en tuinbezigheden verliep de dag.

zaterdag 17 april 1841
Zoo was het ook heden. Spoedig had ik een geschikte preek gevonden en kon nu met het oude menschindi regt veel praten. Zij was bijzonder opgeruimd en leefde bijkans in onze kindertjes. Men gevoelt in zulke aangename dagen zooveel dat zich niet beschrijven laat.

zondag 18 april 1841
'S morgens preekte ik over het wederzien na den doodpreek. Er was veel aandacht in de gemeente; terstond na de kerk maakte ik mij gereed om met B[odisco]indi naar Muntendamplac te gaan. Wij kwamen er nog bij tijds en vonden in de nieuwe pastorij vele vrienden en bekenden vergaderd. De nieuwe Domine voldeed mij tamelijk goed en heeft zich naar ik meen en hoop bij de gemeente een' goeden ingang verschaft. Na de kerk aten wij bij hem en regt gul en vriendschappelijk koutende werd het ons veel te spoedig avond; haastig moesten wij huiswaarts keeren waar de dames (Mietjeindi was bij ons) ons lagchende en nieuwsgierig zaten op te wachten en wij ons in eene goede maaltijd van alle fatigues konden herstellen. Ik was te bed gaande toch vrij wat vermoeid.

maandag 19 april 1841
'S morgens kwam de jonge Offerhausindi en daarop broeder Paulindi v[an] Ap[ppingedam]plac om moederindi te halen. Hij was in de wolken met zijn pasgeboren zoonindi en nog dezelfde vrolijke fiksche vent als altijd. En kabelaauw door hem medegebragt werd 's middags met graagte opgepeuzeld en tegen 5 uur vertrokken zij. Met leede oogen zagen wij ze afrijden. Ik ging daarop naar Hekmanindi om wegens onderscheidene dingen met hem afterekenen en bragt den avond in stilte door bij R[omelia]indi die ongelukkig gedurende de dagen dat Moederindi bij ons was geweest aan allerlei soort van jichtword of Rheumaword geleden had en tot hare groote ergernis juist vandaag zoo stom was als een visch, door heeschheid en pijn in de keel. Ik hoop niet dat zij hieraan lang sukkelen zal.

dinsdag 20 april 1841
De lente geeft vrij wat werkzaamheden en bestellingen in den tuin. Ik heb mij hiermede als met de aangenaamste ontspanning schier den geheelen dag bezig gehouden.

woensdag 21 april 1841
'S morgens vroeg wandelde ik naar Zuidbroekplac teneinde met Tingaindi naar Winschotenplac te rijden. Onderweg bezocht ik de doodkrankeword Grietje ten Hove. Zij kwam mij voor op haar uiterste te liggen en zeer vatbaar te zijn voor de vermaning en den troost der Evangeliën.~ Na eenige oogenblikken bij Tingaindi gewacht te hebben kwam de wagen met Reddingius. Het weder was schoon zoodat wij het tourtje met genoegen deden. De broeders waren meestal present, welvarende en hartelijk. Na afloop der finantieele werkzaamheden hoorden wij nog eene verhandeling van Oosterbeek om de betrekkelijke waarde der wonderen en gingen daarop ter maaltijd die door verschillende tractaties regt vrolijk was; 's avonds laat keerde ik eerst terug zoodat R[omelia]indi eenigzins ongerust was beginnen te worden; hare keel was wat beter.

donderdag 22 april 1841
'S morgens gewerkt aan de recensie van eene dissertatie van Oosterzee. Overigens eenige bezoeken afgelegd en 's avonds gekatechizeerdword met confirmanden.

vrijdag 23 april 1841
Hetzelfde genoegzaam gedaan. 'S avonds kwam Bodiscoindi nog een pijp rooken.

zaterdag 24 april 1841
Een preek begonnen maar niet afgewerkt. Met het toenemende schoone weder vonden de werkzaamheden in den tuin zoo vele, dat ik er mij gedurig mede bemoeyen moet. Ik had echter nog een geschikte preek en zal mij verbinden om de volg[ende] Zondag een nieuwe te maken.

zondag 25 april 1841
 'S morgens gepreekt; ook 's namiddags en daarop visites gedaan bij Bleekerindi en Zuidhof. 'S avonds bij R[omelia]indi thuis.

maandag 26 april 1841
Den jongen Offerhausindi gehad en daarna Bodiscoindi; 's namiddags gewerkt.

dinsdag 27 april 1841
Het weder begint zoo heerlijk te worden als ik het nooit in April gezien heb. Jammer dat ik juist heden morgen ter begraafnis moest bij ten Hove wiens vrouw bezweken was. ~ 'S namiddags wandelde ik met R[omelia]indi naar Slochterenplac waar wij allerhartelijkst werden ontvangen eerst bij Suzanna en daarna bij den burgemeester, die ons 's avonds met den wagen weer thuis liet brengen.

woensdag 28 april 1841
Wederom kostelijk weder; de ontwikkeling in de natuur is wonderbaar voorspoedig. Ik heb mij dan ook regt vermaakt in derzelver beschouwing. Onze kleine Michaelindi werd heden niet regt wel zoodat wij ons bezorgd maakten en 's avonds Bleekerindi lieten komen, die ons echter nog al gerust stelde. Intusschen hadden wij bij beurten wakende een zeer onrustige nacht.

donderdag 29 april 1841
Den schoonen dag meest in den tuin doorgebragt; 's avonds met confirmanden gekatechizeerdword.

vrijdag 30 april 1841
Nadat ik 's morgens nog wat gewerkt en met de kinderen gekatechizeerdword had, ontving ik een aller aangenaamst bezoek van Herwerdenindi en Blijdensteijn. Bodiscoindi kwam ook koffij drinken, maar moest wegens ambtsbezigheden voor den eeten weer weg. Onze gesprekken liepen over onderscheiden onderwerpen. Blijdenstein gaf mij op het punt v[an] Wederdoop bij de Mennistenword voldoende opheldering. Een bejaarde kan nooit doopsgezind worden zonder doop. Zijn doop die hij als kind ontvangen heeft wordt bij de doopsgezinden gerespecteerd, zoolang hij niet tot hen overkomt en dus toont in den geloove te zijn, dat ten zijnen opzigte aan het bevel v[an] Jezus voldaan is; dit geloof kan hij echter niet meer hebben, wanneer hij zich aangeeft om doopsgezind te worden. 'S avonds tegen zes uur vertrokken zij weder; ik moest toen catechizeerenword. Ons kindjeindi was heden wat beter. 

zaterdag 1 mei 1841
Druk gewerkt om mijn preek klaar te krijgen, hetwelk ook gelukt is. Intusschen ook veel genot gehad van het schoone weder in den tuin.

zondag 2 mei 1841
Mijn verjaardag; 33 jaar heeft God mij bewaard en altoos gezegend. Ik gedacht daaraan met dankzegging. Ook de beterschap van ons kindjeindi geeft stof tot blijdschap. Na de kerk moest ik in haast wat eeten en begaf mij met Harm de Vries op de chaisword naar Sappemeerplac waar ik voor Bakker preekte. De arme man was nog zeer ziek en neergedrukt. Zij waren niet zeer gesticht over Tingaindi die zich zoo weinig aan hen gelegen liet liggen: Ik besloot - om dit spoedig uit de wereld te helpen, om over Zuidb[roek]plac terug te rijden en Tingaindi er eens over te verstaan. 'S avonds rookte ik een pijp bij Cannegieterindi, waar de oude Heer Corstiusindi was en Bodiscoindi kwam; wij hadden interessante gesprekken.

maandag 3 mei 1841
'S morgens had ik den jongen Offerhausindi en ging met hem naar Hellumplac waar dien dag het kransje was. Romeliaindi kon nog niet mede wegens de kleinen jongenindi, die evenwel beterend is. Wij hadden een plaizierige dag. Offerhaus v[an] Delfzijlindi was er ook. 'S avonds ging ik nog naar Bodiscoindi.

dinsdag 4 mei 1841
Gewerkt aan het verslag en overigens veel genoegen in den tuin gehad.

woensdag 5 mei 1841
Dito. Een vreesselijke wind verbitterde de Slochter marktgangers veel van hun genoegen.

donderdag 6 mei 1841
Dito. 'S avonds gekatechizeerdword.

vrijdag 7 mei 1841
Dito dito. 'S avonds een brief van moederindi weder met klagten over T.[hijs]indi Mijne hoop is dus op nieuw vervlogen en ik weet waarlijk niet wat er nu te doen staat. Wat bederft één zondaar niet veel goeds voor zich en anderen! Ik kon er des nachts weinig van slapen en brak mij het hoofd met allerlei plannen (...)

zaterdag 8 mei 1841
zoodat ik vermoeid opstond en weinig lust had tot het maken van een preek. Intusschen dit moest zoo goed het kon. Ook had ik nog een oude waarvan een gedeelte goed was.

zondag 9 mei 1841
Ik preekte 's morgens met opgewektheid en had 's namiddags doop; vond toen Tante Weitsindi bij ons, bezocht na een bezoek van Doornbos gehad te hebben den krankenword Pieter Smid. De man, die na een 60 jarig leven vol moeite en verdriet nu eindelijk door een tweede huwelijk zich gelukkig begon te voelen, hangt nu zeer aan 't leven. Aandoenelijk is het te zien, hoe hij het denkbeeld van sterven van zich zoekt te weeren en zich opdringt, dat hij betert, terwijl hij gestadig achteruit gaat. Vreesselijk knellen de banden der wereld diegenen, die zonder bepaalde hoop op een beter vaderland, er zich door laten verstrikken. Mogt het mij gelukken dezelven los te maken, opdat hij door vrede met God ook met de gedachte des doods verzoend worde. ~ 's Avonds rookte ik ook nog een pijp bij F. Huisman en bij Bodiscoindi; en sprak tot laat nog met Tanteindi over godsdienstige onderwerpen.

maandag 10 mei 1841
De kleine jongen was zeer lastig, daarom stond ik reeds te 5 uur op en genoot den heerlijken morgenstond. Ook wierd er nog wat gewerkt tot 9 uur, toen kwam de jonge Offerhausindi; 's avonds gingen wij nog naar Bod[isco]indi, die 's anderendaags plan had, om met zijn vrouwindi voor een paar dagen naar G.[roningen]plac te gaan. Thuis komende vond ik een brief van moederindi met nieuwe klagten over de verkeerdheden v[an] T[hijs]indi en dringend verzoek, dat ik over zou komen. Gaarne besloot ik hiertoe.

dinsdag 11 mei 1841
Ging dus heden morgen vroeg in de schuitword en kwam aan het ontbijt te G[roningen]plac waar ik moederindi in groote droefheid vond. Na eenige zaken met haar overlegd te hebben ging ik naar Annaindi en zocht het arme meisjeindi het moeyelijke voor te stellen, dat er voor haar in gelegen zou zijn, dien zij langen de betrekking met hem bleef aanhouden. Zij gevoelde dit, maar Ach! De liefde maakte haar den stap zoo zwaar; na een hartroerende tweestrijd besloot zij eindelijk om hem te bedanken. Ik beloofde haar verder broederlijke vriendschap te zullen bewijzen en zocht haar zoo goed mogelijk te vertroosten. Toen ik thuiskwam was Paul er, met wien ik besloot 's middags naar Aduardplac te rijden. Wij volvoerden dit plan en vonden hemindi gelukkig thuis. De gesprekken waren afgemeten, onze stemming treurig en gespannen. Voor berispingen en vermaningen, die reeds honderden malen geschied waren was de tijd te kostbaar, daarom bepaalden wij ons slechts tot twee dingen: de uitkeering van 't patrimoniumword en het gaan naar de Oost. Ik heb de overtuiging dat voorzigtigheid en liefde onze woorden in die pijnelijke ure bestuurd hebben. Wij reden dan ook met zelfvoldoening weder stadwaarts, en maakten 's avonds nog eene visite bij Mesdag.

woensdag 12 mei 1841
'S morgens bragt Paulindi mij naar de schuitword en ik vond thuiskomende alle de mijnen welvarende. 'S namiddags werden wij aangenaam verrast door een bezoek van Keeindi en Ietjeindi uit Appingedamplac en 's avonds had ik Kerkeraadsvergaderingword voor de schriftelijke Kerkvisitatie.

donderdag 13 mei 1841
Heden had ik weinig lust tot werken; de oorzaak was waarschijnlijk zeker opzien tegen de aannemingword van ledematen, die ik altoos onder de moeyelijkste pastorale werkzaamheden tel. 'S avonds had ik die plegtigheid en alles liep gezegend af. De ouderling Huisman bleef nog tot 11 uur een pijp rooken.

vrijdag 14 mei 1841 en zaterdag 15 mei 1841
Deze dagen besteed vooral tot het werken voor 't verslag in W en Lword.

zondag 16 mei 1841
Met opgewektheid predikte ik 's morgens toepasselijk op de belijdenis. Na de middag kerk deed ik met R[omelia]indi visite bij E[xxx]transcriptie Smid en J[xxx]transcriptie Mulder en ging zeer vermoeid te bed.

maandag 17 mei 1841
Onze kleine was zoo lastig, dat ik weinig lust had te 5 uur reeds op te staan. Ik besloot dus naar M[iddel]hoekplac te wandelen en daar in de 11 [uurs] schuitword te gaan.~ doch had mij in deze schuitword een uur vergist en moest dus geheel loopen; de zware wind maakte die reis moeyelijk. Te G[roningen]plac vond ik Jakobindi en wij bepaalden 's avonds eene comparitieword met v[an] Ittersum en Offerhausindi. Ik zelf had dienzelfden avond vergadering van de commissie voor de Flankeurs-partijword. Hier liep alles naar genoegen af. Op een 70 tal jongelui meenen wij te mogen rekenen. Intusschen woonde ik ook een gedeelte der familiecomparitie bij. Janssonius was ook gekomen en prononceerdeword om met v[an] Ittersum 's anderen daags naar Aduardplac te gaan, ten einde met hemindi zelve te spreeken. Zeer laat ging ik met Janssonius naar bed.

dinsdag 18 mei 1841
Met groote moeite kon ik uit bed komen tegen half 6 om met de leden van 't Th[eologisch] gezelschap naar Noordbr[oek]plac te rijden. Wij deden het tourtje over de wouddorpen en kwamen eerst over 10 aan. Alles was wel en mijne beste vrouwindi had hare zaken uitmuntend in orde. Wij hoorden twee fiksche verhandelingen van Sannesindi en Witkopindi, hadden overigens veel wetenschappelijk en vriendschappelijk genoegen. Nadat de heeren weg waren ging ik nog met R[omelia]indi naar Bod[isco]indi maar was bijkans te moe om te spreeken.

woensdag 19 mei 1841
Hedenmorgen verwachten wij Vaderindi en M[oeder] van der Tuukindi; moeder kwam echter maar alleen, dat geweldig speet, daar ik Vader had willen consuleeren over de zaak van Th.[ijs]indi Ik schreef naar Haarlemplac aan Kuenenindi en ook aan Engelen; en praepareerde mij eenigzins voor hemelvaartsdag. 'S avonds voelde ik behoefte om nog eens naar Zuidbroekplac te wandelen en vond Tingaindi regt monter. Ook had hij goede tijding van Bakker. Heerlijk was het weder op de terugreis en ik kreeg toen nog gezelschap van Bod[isco]indi met vrouwindi en Jufr. Vissering, die ook door 't schoone weder uitgelokt waren.

donderdag 20 mei 1841
Hemelvaartsdagword. Ik preekte zeer kalm en bedaard en kreeg na de kerk eene groote visite van Mietjeindi Bod[isco]indi met logee en de Gockinga's. De oude heer, dien ik zoo gaarne had willen spreken was reeds weer naar 's Hageplac. 'S namiddags deed ik een kort bezoek bij Bleekerindi en vrouw Kremer en bragt den avond overigens met moederindi en R[omelia]indi door. Een aangename regen had den tuin verkwikt.

vrijdag 21 mei 1841
Heden morgen mijn dagboek ingeschreven, daarop gecatechizeerdword. Een bezoek ontvangen van Van Rees en Jet Teer die moederindi weder kwamen terug halen. Wij bragten dien dag aangenaam door te meer daar Jakobindi ook nog even kwam. Zijne berigten over Th[ijs]indi behelsden nog weinig voldoends; hij ging na bij de broeders rond, om ons allen tegen dingsdag te Aduardplac te vergaderen ten einde daar in eene broederlijke comparitieword de zaak af te maken. 'S avonds bij het vertrek van moederindi ging R[omelia]indi mede in het rijtuig en wandelde ik met Van Rees naar Zuidbroekplac waar wij een bezoek bij Adrianiindi aflegden en 's avonds te half 11 weder vandaan gingen.~

zaterdag 22 mei 1841
Op mijn studeerkamer gegeten en mij geprepareerd voor zondag.

zondag 23 mei 1841
Ik preekte met eenige moeite wegens pijn in den keel, vooral 's namiddags viel het mij zwaar. Na de kerk kwam Vader v[an] d[er] Tuukindi ons bezoeken en ik had gelegenheid, om onderscheidene dingen met hem te bepraten die mij bij onze comparitieword te Aduardplac konden te pas komen. 'S avonds kregen wij bezoek van den Heer Vissering en vrouw met Bodiscoindi.

maandag 24 mei 1841
Heden kransje te Sl[ochteren]plac. Wij waagden het er met het wagentje heen te wandelen; de kleine jongenindi hield zich best. Op de heenreis gingen wij nog even bij Dijkhuizenindi aan die echter niet thuis was. Bij Pietindi en Idaindi werd de dag allerplaizierigst doorgebragt ofschoon tot onze spijt Leede er niet was; allerlei dingen werden bepraat; ook maakte ik de vrienden met het voornemen van Th[ijs]indi om naar de O[ost] te gaan bekend. In droefheid en bezwaar heeft men behoefte aan mededeeling. Op den behoorlijken tijd verlieten wij Slochterenplac en bragten ons wagentje gelukkig weder thuis; het trekken viel door het zand zwaar genoeg. 'S avonds nog bij Bodiscoindi geweest en de zaak voor Cannegieterindi in orde gebragt. Vermoeid ging ik naar bed, met pijn in de keel.

dinsdag 25 mei 1841
Ik ontwaakte te 3 uur vrij monter en voer nog al aangenaam stadwaarts waar alles wel was. Janssonius was er reeds en Paulindi kwam spoedig. Th[ijs]indi was zeer geschikt en handelbaar; hij liet zich tot alles, wat wij wenschten, vinden. O, er kwamen zelfs oogenblikken, waarin wij het gebeurde schier konden vergeten en het ons was even als of wij een vriendschaps bezoek bij hem aflegden. En toch was het verre vandaar. Binnen weinig tijds zien wij hem, mogelijk nimmer weder, hem die de lust en de vreugde van ons allen had kunnen zijn, zoo hij gewild had! Niet ligt vergeet ik deze aandoenelijke bijeenkomst, hetgeen wij allen opzettelijk elke opwekking van aandoeningen vermeden. Terug gekeerd n[aar] G[roningen]plac ging ik naar v[an] Ittersum.

woensdag 26 mei 1841
Wij hadden den vorigen avond reeds afscheid genomen v[an] moederindi en Mietjeindi en konden dus vertrekken terwijl zij nog sliepen; 's morgens te 5 uur stapte ik in de Winschoter schuitword. Jakobindi en Janssonius zouden met de N[oord]Broekster volgen. Van Sappemeerplac wandelde ik door de Burgerkompagnie naar Veendamplac ten einde Vaderindi van onze werkzaamheden te Aduardplac verslag te geven. De oude heer was zeer bezet, zoodat ik er dien middag moest blijven eeten en tegen 3 uur eerst naar N[oord]Broekplac kon vertrekken. Ik vond thuis een groot gezelschap. Behalven Jakob en Janssonius, Tingaindi met een paar jonge dames. Successievelijk kwamen nog v[an] d[er] Tuuk van Finsterwoldplac met Borgesius[xxx]transcriptie Adrianiindi en Cannegieterindi met vrouwen en Bodiscoindi. Door de al te groote drukte hadden wij minder plaizier. Ook blijft mij de keel niettegenstaande de middelen, die ik aanwend, pijnelijk; de vermoeijenis van dezen dag zal er ook niet veel goed aan gedaan hebben.

donderdag 27 mei 1841
Heden morgen het zoontje van Offerhausindi gehad en te 11 uur ziek! Daar kwamen de Kanaalster vrienden. Tot onzer aller spijt en teleurstelling was Katoindi er niet bij. Zij had juist hoofdpijnword gekregen. Swaagmanindi, Suze Ribbuis en Anne Bremenindi waren tamelijk monter. De laatste zal eenige dagen bij ons logeeren. Ach! Mogt het ons gelukken haar wat op te beuren; zij verkeert in de allermoeijelijkste positie; hoe zal zij het hart aftrekken van hem, dien ze nog liefheeft? Zeer aangenaam bragten wij den dag door. Na het vertrek der gasten ging ik met J[anssonius] nog bij Bodiscoindi.

vrijdag 28 mei 1841
Zeer vroeg in den ochtend vertrok Janssonius en zoo kon ik dan eens regt beginnen te denken over mijn preekwerk op pinksterenword. De ongesteldheid mijner keel is echter van dien aard, dat ik voorzigtiger oordeele een ander te vragen. Ik zal dus voor p[inkster]. Zondag een briefje naar Goudschaalindi sturen. Vanmiddag zieken bezocht en 's avonds kerkeraadwordsvergadering. Mijn knecht kwam terug met de boodschap dat G[oudschaal] komen zou. Zeer verblijd was de kerkeraad hierover en beloofde het in de gemeente te verbreiden.

zaterdag 29 mei 1841
Mijne keel nog al hetzelfde. Weinig lust heb ik hierdoor aan werken. Immers ik weet niet of ik maandag zal kunnen preeken. Intusschen wil ik toch zien wat klaar te krijgen.

zondag 30 mei 1841 tot dinsdag 1 juni 1841
'S morgens geen dienst. Goudschaalindi preekte 's middags. Deze dag gelijk ook de volgenden waren hoogst onaangenaam; al gorgelende en innemende bragt ik ze door; had weinig lust en weinig (...)

woensdag 2 juni 1841
geschiktheid om te werken; bragt evenwel de stukken voor de Grootindi in orde.

donderdag 3 juni 1841
Gelukkig ben ik veel beter. Nadat ik de jonge Offerhausindi gehad heb, ga ik baar de begraafnis van vrouw Zuidema. Aan de eene zijde is dit sterfgeval zeer aandoenelijk. Ik had zoo gehoopt, dat de helderheid van haren geest nog voor het sterven eens mogt wederkeeren. Voor de familie  ware dit zeker eene vertroosting geweest. Bitterlijk bedroefd waren man en kinderen. Ook mij roerde het verlies zoodat ik met aandoening van haar sprak. Na de middag ging ik een paar zieken bezoeken op het veen en bragt eene visite bij den Heer Gockingaindi.

vrijdag 4 juni 1841
Onderscheideneword schetsen gemaakt zoolang tot ik er eene naar den zin had over de gemeenschap der H[eilige] G[eest]. Hieraan nog al wat gewerkt, terwijl de koude mij belette uittegaan.

zaterdag 5 juni 1841
Voor de middag dit werk met succes voortgezet. 'S namiddags huwelijksinzegening gehad van 's Noording en 's avonds weer druk gewerkt.

zondag 6 juni 1841
'S morgens met vuren gepredikt ter voorbereiding en bevestiging van Lidmaten. Mijne keel hinderde mij weinig. Na de kerk een bezoek van Cannegieterindi gehad. 'S namiddags geen dienst, bezoek afgelegd bij Doornbos; 's avonds bezoek ontvangen van H. Bos en Ten Have c[um] u[xores]word.

maandag 7 juni 1841
Voormiddags Sabbatgevierd, 's namiddags bij P. Koning. Werkhuisword. Voorts met R[omelia]indi eene visite bij Hemmes; daarop begon ik naar een preek te zoeken, die ik donderdagavond te Gr[oningen]plac zou kunnen houden, en besloot eene om te werken. Onze Logée Anne Bremenindi werd wat verkouden.~ 

dinsdag 8 juni 1841
Druk aan mijn preek gewerkt. 'S morgens eene visite gehad van Bodiscoindi met Vader en vrouwindi en ernstig gedelibereerd over het al dan niet raadzame van Mietjesindi reis naar Holland. 'S middags en 's avonds mijn werk voortgezet; doch niet zooveel gevorderd als ik wenschte en verwachtte.

woensdag 9 juni 1841
Ik besloot heden reeds naar de stad te gaan en zoo tevens A[nne] Bremenindi thuis waarts te vergezellen. Het weder was slecht en het arme meisje was zwaar verkouden zoodat ik haar met moeite in de schuitword bragt. Ik bezocht intusschen nog de familie R. Ploeger, wiens zoon, een jongeling v[an] 18 jaren in het laatste stadium der teeringword lag; hij was niet onvatbaar voor Evangelischen troost. Na eene voorspoedige reis kwamen wij te Groningenplac, waar ik Tante en Ietjeindi welvarende vond en zeer verblijd mij te zien. Ik poogde dien avond nog wat te werken.~ Van moederindi en Mietjeindi uit Rotterdamplac waren goede berigten.

donderdag 10 juni 1841
Ook heden moest ik voormiddags nog druk werken, zoodat ik naauwelijks een bezoek bij A[nna] goeverneurindi kon afleggen. 'S namiddags ontving ik een bezoek van Muurlingindi en predikte vanouds met opgewektheid voor een goed auditorium. Na de kerk bezocht ik even het ministerieword daarna A[nne] Bremenindi die eene latingword had moeten ondergaan en ging vervolgens bij Herwerdenindi souperen.

vrijdag 11 juni 1841
Een zeer drukke dag. 'S morgens te 5 uur ging ik in de Winschoter schuitword tot Sappemeerplac en kwam te 10 uren behouden te N[oord]Broekplac, vrouwindi en kinderenindi gezond en blijde vindende; te 11 uur katechizeerdeword ik en besloot 's middags om na de bijwoning der notabelenvergadering Romeliaindi met de kleineindi nog naar Veendamplac te brengen. Zij ging dan vooruit en bezocht Zuidhof van waar ik haar afhaalde. Bij tijds kwamen wij te Zuidbroekplac en was nog goeden plaats in de schuitword en kwamen behouden in V[eendam]plac waar wij met veel blijdschap en hartelijkheid ontvangen werden. Veel werd er gesproken en gedelibereerd over de voorgenomen reis van Romeliaindi naar Drentheplac en bepaald dat de wagen te 6 uur zou afrijden.

zaterdag 12 juni 1841
Vroegtijdig bij de hand maakten wij ons tot het afscheid en de reis gereed. Toen de wagen afreed stapte ik in de schuitword en kwam tegen 9 uur te Noordbroekplac aan. Ik maakte dien dag nog een' avondmaalwordspreek en had hierdoor in mijne eenzaamheid genoegzame afleiding.

zondag 13 juni 1841
Met veel stichting het Avondmaalword bediend en nabetrachtingword gehouden; daarop onderscheidene bezoeken afgelegd bij Hovingaindi, P. Koning, H. Bos en eindelijk bij Bodiscoindi gegeten. Zeer vermoeid ging ik te bed en haalde, hetgeen ik in de laatste tijd aan slaap te kort gekomen was weder in, (...)

maandag 14 juni 1841
zoodat ik zeer verkwikt ontwaakte en na mijn dagboek ingeschreven te hebben den jongen Offerhausindi les gaf. Het weder blijft guur en koud. Mijne beste Romeliaindi treft het niet goed. God leide haar en brenge haar eerlang behouden tot mij terug. Na het eeten deed ik weder mijn krankenwordbezoek op het veen en dronk bij Gockingaindi thee, waar ik mij goed amuseerde. Op mijne terugreis bezocht ik Ploegerindis huisgezin, de levensdraad des jongelings schijnt ten einde te loopen. De ouders zijn bitter bedroefd.

dinsdag 15 juni 1841
Het weder vruchtbaar, maar regenachtig. Tegen halfnegen wandelde ik uit naar de Scheemdaplac waar wij vergadering van W en Lword zouden hebben; door de regen viel de wandeling over de klei niet zeer gemakkelijk schoon ik het geluk had nog een eind weegs te kunnen rijden. Ik was de eerste. Kort daarop kwamen de overige vrienden, doch niet groot in getal. Wij hoorden eene voorlezing van Boon over het gebruik van 't woord genade bij Jezus en de Apostelen, en van v[an] d[e] Woude over de uitdrukking Gods toorn in 't N[ieuwe] T[estament]. Aangenaam waren onze gesprekken aan de maaltijd en op de terugreis in den wagen. Ik reed namelijk mede tot Zuidbroekplac en nam vandaar Witkopindi mede, die dien nacht bij mij bleef. Wij amuseerden ons regt met over oude en nieuwe militaire en Theologische dingen te spreken, en gingen natuurlijk tamelijk laat naar bed.

woensdag 16 juni 1841
Na heerlijk geslapen te hebben zetten wij den geheelen voor de middag onze discoursenword voort en gingen na den eeten op marsch naar Zuidbroekplac, waar wij Tingaindi een bezoek gaven. Vervolgens naar Muntendamplac. Tot onze spijt was Reddingius niet thuis. Wij bezagen dus maar even kerk, tuin en pastorij en wandelden toen naar Veendamplac. Ik vond Vaderindi wachtende op den terugkomst van den wagen. Onze blijdschap werd spoedig vervuld; de geliefden kwamen alle gezond en welvarende thuis. Veel nieuws en groetenissen van de Drenthsche familie medebrengende waarover dien geheelen avond natuurlijk veel te praten viel.

donderdag 17 juni 1841
'S anderendaags bezocht ik Dr Sannesindi waar Witkopindi gelogeerd was en zag ook de overige Veendammer familie. Ook had ik met Vaderindi nog al een en ander te praten. 'S namiddags reden wij naar N[oord]Br[oek]plac en waren regt blijde, dat wij weder in eigen woning vereenigd waren.

vrijdag 18 juni 1841
Ik zocht naar een geschikte tekst voor de biddag en bragt vruchteloos daarmede den tijd door tot ik om 11 uur katechizeerenword moest. 'S middags vergadering met Noording en Bos over het reglement onzer Leesgezelschap.

zaterdag 19 juni 1841
Druk gewerkt aan mijne biddagspreek. De toestand van ons land is zoodanig dat men er niet van zwijgen kan en toch den volke niet alles zeggen durft. Ik was zeer voorspoedig, zoodat ik laat beginnende nogtans 's avonds klaar was.

zondag 20 juni 1841
Met lust en ijver gepreekt zoowel 's morgens als 's middags. Na de kerk theevisiete van Meester Smidindi en Doornbos; 's avonds met mijne vrouwindi naar Damsterplac. Het weder was overschoonword.

maandag 21 juni 1841
Een regenachtige dag. De jonge Offerhausindi kwam hier door nat, zoodat hij zich eerst droogen moest eer wij met de les konden beginnen. 'S namiddags hadden wij de lang uitgestelde kerkvoogden visiete. De vrienden waren regt monter. Ook Mina Gockinga wist zich in het gezelschap best te schikken. Hetgeen wij verzochten werd toegestaan en ik bedankte natuurlijk regt vriendelijk, zoowel voor de nieuwe achterkamer als voor al de gulle gewilligheid, die ik van hen tot dus ver heb mogen ondervinden.

dinsdag 22 juni 1841
'S morgens ging ik reeds vroeg naar Noording en Bentemen ten einde met hen te zorgen voor een bed ten behoeve der familie Ploegerindi. 'S namiddags thuis en 's avonds een pijp gerookt bij Meester de Vries bij wien ik ook ontmoette den meester van 't Waar. Het weder hield R[omelia]indi terug om mede te gaan.

woensdag 23 juni 1841
'S morgens gewerkt. 'S middags naar Zuidbroekplac gewandeld en daar met Reddingius bij Tingaindi thee gedronken. Bodiscoindi met zijn Vader kwam ook, met wie ik 's avonds weer terug wandelde omdat wij ten zijnent den avond zouden passeeren. Dit geschiedde ook op eene regt aangename wijze. Thuiskomende vonden wij er R[omelia]indi reeds met Cannegieterindi en vrouw. Wij zaten eerst in de koepel en Bodiscoindi vergastte ons op zijn heerlijk clarinetspel; vervolgens aten wij zamen een boterham.

donderdag 24 juni 1841
Ik begon mij te praepareeren voor zondag. Te 12 uur kregen wij eene visiete van Bod[isco]indi en schoonvaderindi. Wij hadden met meesterindi afspraak gemaakt om naar de Scheemdaplac te gaan; doch het weder wierd zoo slecht en stelden het dus uit. In plaats van dit pretje, dronken wij 's avonds bij Meesterindi koffij terwijl ik met hem een begin maakte met het aanvullen des lidmaatsboek. Ook ontvingen wij dien dag het berigt van Bekenkamps dood welke een zeer gemengde indruk op ons maakte. 

vrijdag 25 juni 1841
Ik besloot voor zondag maar een oude preek te kiezen en ging 's middags met de schuitword naar Groningenplac. De oude Heer Westerkappelindi ging ook mede teneinde naar Haarlemplac terug te keeren. Hij was bedroefd maar toch ook verblijd wegens den gunstigen staat waarin hij zijne kinderenindi hier gevonden had. Op de hoek kwam vader v[an] d[er] Tuukindi met ander gezelschap in de schuitword waardoor ons discours niet weinig verlevendigd werd. Vaderindi bleef 's avonds aan moedersindi huis eeten en ik had dus gelegenheid hem betreffende de zaken van Thijsindi behoorlijk te kunnen raadplegen.

zaterdag 26 juni 1841
Promotie van Marcusindi. Vooraf deed ik nog eenige poging om Th[ijs]indi hier of daar aan te treffen doch vruchteloos; te 12 uur was ik met Vaderindi op de Aria. Marcusindi was goed gestemd en verdedigde fiksch zoodat naar 't algemeen oordeel de summa laudes door hem wel verdiend waren. Op het zweetkamertje sprak ik nog vele kennissen en stapte te drie uren weer in de schuitword. Bij Gockingaindi er uitgaande vond ik R[omelia]indi mij wachtende. Eerst tegen donker kwamen wij thuis zoodat ik naauwelijks mijn preek voor zondag kon nalezen.

zondag 27 juni 1841
Na kerktijd kreeg ik visite van de familie Noording. 'S namiddags bezocht ik met R[omelia]indi Jufvr. Ten Cate, den krankenword P. Koning, den burgemeesterindi, Zuidema en Berghuis. 'S avonds rustig thuis.

maandag 28 juni 1841
Na den jongen Offerhausindi gehad te hebben vierden wij een allerplaizierigst kransje. Het weder was uitermate schoon en de vrienden alle regt monter en vertrouwelijk gestemd. De dood van Bekenkampindi maakte mede het hoofdonderwerp onzer gesprekken uit. O hoe treurig om zoo onbeweend ten Grave te dalen. Wij poogden van den overledene nog het goede te denken. Zeer laat gingen de vrienden eerst heen.~ Uit de schuitword ontving ik nog berigt van Gr[oningen]plac, dat Th[ijs]indi 's anderendaags in G[roningen]plac komen zou.

dinsdag 29 juni 1841
Ik ging derhalve vroeg in de schuitword en reisde er heen. Het bepaalde uur verliep echter zoodat ik waarlijk begon te vragen dat hijindi mij fopte; maar gelukkig kwam hij te 12 uur. Wij bragten de zaken spoedig in orde. Het moet hem zeer vreemd geweest zijn eens weder in de ouderlijke woning, broederlijk te worden ontvangen. Hij gedroeg zich goed en bleef den geheelen dag. Ik maakte met hem de afspraak, dat hij bij mij zou komen logeeren. Och! mogt ik nog eenige heilzame verandering bij hem te weeg kunnen brengen. Ik schreef 's avonds nog aan moederindi en verzocht van Ittersum de brief te verzenden, maakte daarop nog eene visite bij den ouden Meijer en bragt overigens den avond bij Tante met Thijsindi door.~ 

woensdag 30 juni 1841
Reeds vroeg was ik bij den hand en ging in de Winschoter schuitword naar de classiswordvergadering ; den vervelenden togt zocht ik mij zooveel mogelijk te veraangenamen door het lezen van een roman van Marijat, dien een van 't reisgezelschap bij zich had. In de Scheemdaplac kreeg ik den ouden Pelinck bij mij en had dus stof tot discoursword. Te 10[en] aankomende moest ik terstond naar de kerk waar wij onze vervelende werkzaamheden gelukkig tegen 3 uur ten einde bragten en vervolgens een regt broederlijk maal hielden. Ik wandelde met Goudschaalindi terug en had het genoegen mijne vrouwindi in de Scheemdaplac te vinden bij Naatje G bij wie wij nog een uurtje bleven en toen zeer snel en aangenaam op Meestersindi korrewagenword huiswaarts reden. Ik was door al het reizen vermoeid en versufd, zoodat ik al zeer spoedig te bed ging.

donderdag 1 juli 1841
De voormiddag meest doorgebragt in den tuin en in mijn dagboek tot dat Bodiscoindi kwam en een pijp bij mij rookte. 'S middags ging ik bij hem. Tingaindi kwam er ook en tegen 6 uur Romeliaindi, zoodat wij dien avond regt genoegelijk doorbragten. Onze gesprekken liepen over het mennister karakter, over tijd en ruimte in God en op 't laatst nog over de ware bekeering waarvan ik het begin en wezen stel in een werkzame begeerte om ter eere Gods in de wereld zooveel mogelijk waarheid en geluk te verbreiden en hierdoor zichzelve te volmaken.

vrijdag 2 juli 1841
Gewerkt aan mijn preek voor zondag, gekatechizeerdword, bij Meesterindi, 's middags weer gewerkt. 'S avonds de vaders der doopelingen en daarna nog een bezoek gehad van 3 jonge Gockingaindis. Wij spraken over de goede en verkeerde geestdrift.

zaterdag 3 juli 1841
Naauwelijks zat ik rustig op mijn studeerkamer, of werd bij een zieke gehaald, eene oude vrouw in 't zoogen[aamde] paleis, diep onkundig en vol vrees voor sterven. Vervolgens poogde ik mijn preek af te werken, dat ook gelukte, zoodat ik nog tijd had bij Hekmanindi 's avonds een pijp te rooken. 

zondag 4 juli 1841
'S morgens gepreekt over Stefanus doodpreek. 'S middags over 't 10en gebodpreek. 'S Avonds bij Gockingaindi geweest. Romeliaindi moest thuis blijven daar zij beide meiden had laten uitgaan.

maandag 5 juli 1841
Na den jongen Offerhausindi gehad te hebben, bragt ik den morgen aangenaam door met lezen in W en Lword. 'S namiddags vergadering in 't werkhuisword waar wij een' Jood verwachtten die wegens bedrog dat met een bed gepleegd was moest teregt gesteld worden. Mousje was voorzichtig genoeg om niet te komen. Ook bezocht ik den krankenword Koning, die gaandeweg erger wordt. Ik meende ten opzigte van zijne gedachten over den dood eene gunstige verandering bij hem te bespeuren. 'S avonds leesgezelschap waarin ons nieuw reglement werd goedgekeurd. Ik had uit de schuitword Thijsindi verwacht, doch hij kwam niet; wij hadden reden hierover op hem verstoord te zijn - doch waren het niet.

dinsdag 6 juli 1841
Wij waren heden bij Gockingaindi verzocht; het weder was zoo slecht, dat R[omelia]indi er tegen opzag. Gelukkig of ongelukkig kwam te 10 uur de wagen van Veendamplac met moeder, Marcusindi en Bieneindi [xxx]transcriptie, zoodat zij van zelf thuis moest blijven. Ik ging daarop onder een stortregen alleen naar Gockingaindi waar ik den middag genoegelijk doorbragt en 's avonds nog bij tijds thuis was om nog een uurtje met de familie door te brengen. Zij vertrokken om half acht; het weder was helaas nog even slecht.

woensdag 7 juli 1841
Wij hadden een allergenoegelijkste dag te Slochterenplac. Reeds te 10 uur verscheen de wagen van den burgemeester om ons af te halen; het weder was iets gunstiger, zoodat wij met genoegen reden, twee van de kinderenindi met de meid medenemende. Met groote hartelijkheid werden wij ontvangen en weldra kwamen ook Spandauindi en Offerhausindi met de vrouwen. Een fiksch diner verhoogde ons genot en eerst te 8 uur reden wij terug.

donderdag 8 juli 1841
Ik begon mij te praepareren voor zondag doch kwam niet veel verder. 'S namiddags kwam Mulder van Gieterveenplac met vrouw bij ons theedrinken alsmede Bodiscoindi en toen deze weg waren ontvingen wij nog een onverwacht schoon kort bezoek van Jakobindi met Swaagmanindi. De laatste gaf mij de verblijdende kennis, dat hij geengageerd was met Suze Ribbius.

vrijdag 9 juli 1841
Gewerkt aan mijn preek. 'S middags den krankenword Koning bezocht, die het zeker niet lang meer maken zal.

zaterdag 10 juli 1841
Gewerkt en klaar gekomen niet zonder moeite.

zondag 11 juli 1841
Met opgewektheid gepreekt over Philippus en den Kamerlingpreek en gelijk ik merkte zeer voldaan. 'S namiddags visites gedaan bij ten Have, Aaltje Bos, Timmerindi en Hekmanindi; ook Koning weder bezocht en met hem gebeden.

maandag 12 juli 1841
Te vergeefs wachtte ik den jongen Offerhausindi. Hij kwam niet zooals ik daarna hoorde wegens ziekte. 'S middags bij Bodiscoindi doorgebragt, waar ik het genoegen had den Heer de Waard te leeren kennen van Haarlemplac. Het gezelschap was wat groot, om eigenlijk regt goed te Theologiseeren. Het spreken over de Psalmen en derzelven questieuze doelmatigheid voor ons Christelijk kerkgezang gaf aanleiding om te handelen over het verschil des O[ude] en N[ieuwe] V[erbond]. Z[ijne] E[edele] wilde het onderscheid dier beide Openbaringen meer gradu quam specieword zoeken. Ik heb reeds meermalen opgemerkt dat de Mennistenword bang zijn om het gezag des O[ude] V[erbond] te verkleinen. Van waar dit? Ligt het ook in hunne praktische rigting een zucht om de regtvaardigheid des geloofs met die der werken te combineeren?

dinsdag 13 juli 1841
'S morgens kwam Bodiscoindi mij halen naar 't werkhuisword waar wij de zaak betreffende het bed met den Jood afhandelden. 'S namiddags gingen wij met Hekmanindi naar Hellumplac en werden daar hartelijk door de vrienden ontvangen. Anna Goeverneurindi was er regt naar haar genoegen. 'S avonds te 8 uur reden wij over Slochterenplac terug.

woensdag 14 juli 1841
'S morgens begon ik eens te denken over mijne aanspraak op het Flankeurwordsfeest. 'S middags ging ik met Romeliaindi naar Veendamplac teneinde Oomindi en Tante Breukelmanindi te verwelkomen. En passante dronken wij bij Tingaindi thee. Vaderindi en moederindi waren blijde ons te zien; het speet ons evenwel dat Oom en Tante niet daar, maar bij v[an] Sloten gelogeerd waren. Wij gingen dus daar nog een uurtje heen.

donderdag 15 juli 1841
Ik keerde 's morgens vroeg met de schuitword weer terug en ontmoette bij de pastorij Bodiscoindi, die van een mislukte reis van 't Hammerikword terug kwam. Hij bleef bij mij koffy drinken. Daarna begon ik met mijn preek voor zondag. Ik zal trachten de opwekking van Lazaruspreek in 3 of 4 maal te behandelen. Heden was de 2e verjaardag van mijn zoontje Bramindi. God spare en zegene hem. 

vrijdag 16 juli 1841
Gewerkt aan mijn preek doch veel afleiding gehad, daar ik een paar man in den tuin had om deze eens goed schoon te maken.

zaterdag 17 juli 1841
Wederom onder veel afleiding gewerkt, zoodat ik 's nachts eerst klaar kwam en daardoor niet gevatword slapen kon. Het weder was overheerlijk geweest. 

zondag 18 juli 1841
Schoon [ik] met mijn preek wel te vreden was, bragt het bitter slechte weder mij misschien in minder goede stemming; althans ik preekte niet zeer opgewekt. 'S middags ging het wat beter. Bezoeken afgelegd bij H. Bos, Wed. Huisman, Koning, Burgemeesterindi, Boelens en Hekmanindi zoodat ik 's avonds na smakelijk gegeten te hebben vermoeid naar bed ging.

maandag 19 juli 1841
Eindelijk kan ik weder eens beginnen te denken aan mijne Flankeurwords aanspraak. Het is niet gemakkelijk te spreken zonder onderwerp, in een geest en toon die mij geheel vreemd geworden is.

dinsdag 20 juli 1841
Ik heb de ideen voor die Flankeurwordsrede zoowat bij elkander verzameld. Des avonds kwam Vader v[an] d[er] Tuukindi uit de schuitword bij ons; wij hadden een levendig discours over onze provinciale regeering. Wij gingen, daar Vader vermoeid was, nog al wat vroeg naar bed, in de blijde hoop van morgen de geheele familie bij ons te zien met Oomindi en T[ante] Breukelmanindi. 

woensdag 21 juli 1841
In die verwachting werden wij droevig te leurgesteld. Marcusindi kwam alleen met de ledige wagen. Oom Breukelmanindi en Bieneindi waren ongesteld geworden. De dag werd dus taliter qualiterword genoegelijk doorgebracht en vroeg reeds gingen de vrienden naar Veendamplac terug.

donderdag 22 juli 1841
Heden zaten wij weer den geheelen dag vruchteloos te wachten. Ik had daardoor ook weinig lust om iets te doen en slenterde zoo wat heen en weder.

vrijdag 23 juli 1841
Eindelijk verscheen de familie; de patiënten waren zoo wat weer hersteld, zoodat Moeder ook medekwam; zeer aangenaam bragten wij den dag door. Oomindi en Tanteindi waren regt vrolijk en verwonderden zich uitermate over onze woning en tuin. Nadat 's avonds de overige familie naar Veendamplac geretourneerd was, gingen wij nog eene visite maken bij den Heer Gockingaindi en wandelden tegen donker regt plaizierig langs het diep weer terug. 

zaterdag 24 juli 1841
Deze geheele dag was zoo regenachtig, dat wij wel genoodzaakt waren meest thuis te blijven. Wij zochten dus verstrooijing in gesprekken, die vooral 's namiddags nog al van godsdienstige aard en dus interessant waren.

zondag 25 juli 1841
Ik preekte over de woorden Lazarus slaaptpreek. Moest mij evenwel zeer bekorten, daar de wagen van 't Kanaal waar ik 's middags prediken zou reeds was aangekomen en Jakobindi niet zeer hoog van de weg opgaf. Terstond na de godsdienstoefening ging ik dan ook op 't rijtuig zitten en wij reden zoo voorspoedig, dat we nog vóór half twee op 't Kanaaplacl aankwamen. Ik preekte daar met groote opgewektheid en had er ook eene plegtige bedieningword des doops en ging vervolgens met Jakob naar huis,waar wij Cateauindi vonden wachten met de maaltijd, die overheerlijk smaakte. Den geheele avond werd onder broederlijke gesprekken plaizierig doorgebragt en ik sliep na dien vermoeyenden dag overheerlijk.

maandag 26 juli 1841
Reeds te 5 uur waren wij weder bij den hand ten einde met Unikenindi stadwaarts te rijden. Alles was in de weer om dat de Koningindi te Groningenplac verwacht wierd. Ik ging te Zuidbroekplac uit het rijtuig en huurde daar bij Buning nog een wagen, die [sic!]transcriptie Oomindi en T[ante] Breukelmanindi 's middags naar Gr[oningen]plac te rijden. Daarop wandelde ik naar N[oord]Br[oek]plac en vond de familie regt mon[ter]. Zij hadden zich den vorigen dag met visschen geamuseerd en nog al een aardig zoodje gevangen, 't welk wij 's middags aten. Te drie uur kwam het rijtuig. Ik haalde den voerman over om ons over Slochterenplac en Kolhamplac te brengen. De jongen was gewillig en hoewel de weg zeer slecht was hadden wij toch zeer veel genoegen. Tegen 6 uur kwamen wij in het prachtig versierde Groningenplac. Het weder was gunstig en de illuminatie schoon. Wij wandelden tot diep in den nacht en verheugden ons over den stillen, beschaafden genoegelijken geest die overal onder de duizenden wandelaars heerschte. Oom en T[ante] werden overgehaald om nog een dag langer te G[roningen] te blijven.

dinsdag 27 juli 1841
Wederom een drukke feestelijke dag. Vaderindi en moeder v[an] d[er] Tuukindi kwamen reeds te 9 uur teneinde de plaats te vervangen van Breukelmanindi, doch daar deze nog bleef, werd het aantal logeergasten slechts vermeerderd. Den geheelen voordemiddag besteedden wij, om de stad te bezien die inderdaad zeer fraai gedecoreerd was. Er werd vroeg gegeten en wij gingen naar de harddraverij waar onze plaats echter niet zeer gunstig was om wat te zien. De regen dreef ons dan ook spoedig weer naar huis terug. 'S avonds zagen wij het heerlijke vuurwerk dat van stadswege ter eere v[an] Z[ijne] M[ajesteit]indi werd afgestoken en tamelijk wel uitviel. Bijzonder waren wij allen over de feestviering voldaan.

woensdag 28 juli 1841
'S morgens vroeg vertrok ik te 8 uur met een volle schuitword, had echter nog al aangenaam gezelschap. Ook Bodiscoindi met wien ik te Zuidbroekplac nog even bij Tingaindi aanging. Deze was wat neergedrukt, daar hij eene bloedspuwing gehad had. Uit alles kwam het ons echter waarschijnelijk voor dat het eene ongesteldheid van de maag was, nog tengevolge zijner ziekte. Onder een stortregen kwamen wij te Noordbroekplac aan en hadden natuurlijk aan de vrouwtjes veel te vertellen.

donderdag 29 juli 1841
Ik begon te werken aan het vervolg der geschiedenis van Lazarus'preek opwekking en koos tot thema het geestelijk leven 't welk van Chr[istus] uitgaat. Ik was hiermede tamelijk voorspoedig zoodat (...)

vrijdag 30 juli 1841
ik dezen geheelen dag voor mijn flankeursoratie kon afzonderen, waarmede ik genoegzaam klaar kwam.

zaterdag 31 juli 1841
Ik kreeg heden, na druk gewerkt te hebben mijne predikatie ten einde en was er wel voldaan over (...)

zondag 1 augustus 1841
zoodat ik denzelven met opgewektheid uitsprak voor eene zeer talrijke vergadering schoon het allergeweldigst regende. Na de middag godsdienstoefening kregen wij een bezoek van Cannegieterindi en vrouwindi en vervolgens ging ik nog onderscheidene visites maken bij Wede Smid, Koolman, Bos en was 's avonds bij R[omelia]indi rustig thuis. 

maandag 2 augustus 1841
Ik had den jongen Offerhausindi bij mij. 'S middags werkhuisword, waar het rapport van de commissie tot bezuiniging door Bodiscoindi naar genoegen werd uitgebragt. 'S avonds maakte ik nog eene visiete bij Gockingaindi waar Alberda was en voorts nog naar den ouden Kolk op de Koorngastplac die wat krank en neergedrukt was, doch gelukkig nog al wat opgebeurd wierd. 

dinsdag 3 augustus 1841
'S morgens vroeg in de schuitword naar Groningenplac. 'S morgens te 10 uur commissievergadering van het Flankeurwordsfeest. Allen die ik sprak waren in eene goede opgeruimde stemming. 'S middags te 4 uur kwamen wij al weder te zamen en 's avonds te 7 uur de eerste bijeenkomst. Met geen woorden is te beschrijven het genoegen des wederziens dat wij smaakten. Groot was het gejuigch, dat over elke binnenkomende werd aangeheven; te 3 uur hield ik mijne aanspraak die tot algemeen genoegen uitviel en te 9 uur gingen wij en corps naar de harmonie waar wij met muzyk ontvangen werden. Groot was het plaizier dat wij daar smaakten en de oude kennismaking en voormalige vriendschapsbetrekking waren onder het zingen der oude campagneliederen spoedig weer hernieuwd.

woensdag 4 augustus 1841
Groote feestdag. Het weder was niet gunstig. Wij kwamen 's morgens op de oude Societeit bij elkander en vereenigden ons 's middags bij Onco v[an] Swinderenindi tot een klein uitgelezen gezelschap; hij onthaalde ons regt gul. Tegen 3 uur kwamen wij commissarissen zamen om met koetsenword buiten de Heerepoortplac naar Wiersemaplac te rijden. Het wachten naar de maaltijd duurde wat lang, doch eindelijk was het tijdstip daar. Interessant was het te zien zooveele jongelui aan eene tafel vereenigd in een geest naauw verbonden. Hoe langer men de gezichten aanzag hoe meer men ontdekte dat er gedurende die 10 jaren weinig verandering had plaats gehad. Alle gêne werd afgeworpen en de kostelijke maaltijd door gesprekken uit den ouden tijd alleraangenaamst gekruid. Het diner dat zeer ordelijk afliep duurde tot 8 uur; wij hadden toen een pauze tot 9 die in den geillumineerden tuin onder muzyk werd doorgebragt. Daarop begon het dessert met de toasten; ik had het toen zeer druk. Intusschen liepen de  pligtcondities zeer goed af en ook zoo veel de orde kon bewaard blijven de overige condities. Ik kreeg het door al de drukte kwaad genoeg en was zoo vermoeid dat ik het naauwelijks op de been houden kon. Geene onaangenaamheden hadden plaats; de volkomenste oude en vriendschappelijke toon bleef heerschen tot ik eindelijk begreep wijs te doen met tegen 2 uur heen te gaan. Ik sliep dien nacht niet best; de Champagnegeest had mij te levendig gemaakt, levendig namelijk κατα σαρκαword.
Nooit zal ik dezen dag vergeten; hij behoort tot de aangenaamsten van het leven en voor ons allen zeker ook tot de belangrijksten.

donderdag 5 augustus 1841
Vermoeid naar het ligchaam, schor in de keel, maar levendig en opgewekt naar de geest stond ik 's morgens te half acht weer op; ging al spoedig eens naar Treslingindi en Meijer en vervolgens naar de Societeit, allen die wij ontmoetten waren even voldaan. Met Doortjeindi die met hare kindertjes medegekomen was, werd de afspraak gemaakt, dat zij nog een paar weken zou blijven. Ik ging te een uur met Spandauindi in de schuitword. Wij waren beide nog vol van 't feest en hadden gelegenheid ons gemoed uit te storten aan oom Ganderheijdenindi die naar Veendamplac ging.
Te Zuidbroekplac komende vond ik Tingaindi niet thuis, dit was mij een blijk dat hij weer beter was. Ik wandelde dus door naar N[oordbroekplac] waar ik Romeliaindi (die intusschen zware kiespijnword gehad had) tamelijk welvarende weder vond in gezelschap van Mietje B[odisco]indi en Keetje C[leveringa]. Ik moest natuurlijk veel vertellen en ging na eene smakelijke avondmaaltijd zeer vermoeid naar bed.

vrijdag 6 augustus 1841
Dezen geheele dag zat mij het feest nog zoodanig in 't hoofd, dat ik weinig kon uitvoeren. 'S morgens katechizeerdeword ik en rookte een pijp bij Meesterindi, wierd daar evenwel vandaan gehaald door Bodiscoindi. 'S middags en s avonds poogde ik te beginnen met mijn preek, doch bragt het niet verder als de inleiding. 

zaterdag 7 augustus 1841
Heden ging het cogente necessitateword beter en ik bragt gelukkig mijn preek ten einde. 

zondag 8 augustus 1841
Ik preekte denzelve met veel opgewektheid en had na de kerk de eer een bezoek te ontvangen van de Jufvrouw Sypkens met hare galante Spandauindi. 'S middags preekte ik weer met plaizier en wilde daarna nog eenige visites doen doch werd daarin verhinderd door de komst van Marcusindi en Johannesindi. Het weder was zacht en stil; doch werd tegen de avond boos, zoodat wij uit vrees voor onweer zeer laat naar bed gingen.

maandag 9 augustus 1841
Heden Kransje bij Offerhausindi. Romeliaindi ging mede, omdat het weer nog al redelijk was. Alle vrienden waren vergaderd toen wij kwamen en regt monter. Wij spraken over allerlei. Ik wenschte echter dat onze gesprekken daar wat meer geestelijk leven ademden. Na de maaltijd begon het aller vreesselijkst te regenen zoodat wij niet weinig tegen de terugreis opzagen. Tevergeefs deden wij moeite om een wagen te krijgen en moesten dus wel op de stap. Romelia was aardig toegetakeld, doch alles ging boven verwachting goed en wij vonden de lieve kleintjes volkomen wel terug. Ik ging nog even naar Bodiscoindi, om daar wat geestelijke spijze te halen.

dinsdag 10 augustus 1841
Voormiddag besteedde ik tot inschrijving van mijn dagboek tot dat wij eene visiete ontvingen van Bodiscoindi en vrouwindi; de laatste wilde het voor hare kraam nog eens wagen. Wij aten hierdoor wat laat, zoodat wij nog aan de maaltijd zittende overvallen werden door Dr Reddingius v[an] Muntendam met Boon, die ons eene theevisite maakte. Vervolgens legde ik een avondbezoek af met mijne vrouwindi bij den jongen Noording en vr[ouw]. Hier was ook de cand[idatus] litt. Kremer. Wij spraken over zeer gewigtige onderwerpen en bleven tot over 10 uur.

woensdag 11 augustus 1841
Voormiddags gewerkt aan mijne preek voor zondag. 'S avonds met Bod[isco]indi en Rom[elia]indi bij Gockingaindi waar wij verzocht waren en regt gul ontvangen werden. Klaartjes ongesteldheid nam iets van 't genoegen weg. Het was donker toen wij weg gingen en koozen den weg langs het diep. ~ Een brief van Moeder.

donderdag 12 augustus 1841
'S morgens gewerkt; 's namiddags hadden wij Cannegieterindi wiens vrouwindi afwezig was, te eeten, 's avonds vergadering van doofstommenword. Ik werd weder ingekozen als president en poogde het gezelschap te vermaken met iets voor te lezen uit mijn dagboek uit de Campagne 't welk met groot genoegen werd aangehoord. Met Bodiscoindi maakte ik plan om 's anderendaags naar Groningenplac te gaan.

vrijdag 13 augustus 1841
Dit plan werd ook volvoerd en ik had eene vrij aangename schuitwordreis. Bij moederindi komende vond ik ook Thijsindi, die zeide in Utrechtplac geweest te zijn en daar zijn examen gedaan te hebben. Ik deed door vragen alle moeite om achter de waarheid te komen. Moeder zag er fiksch uit en had zich op haare reis regt vermaakt. Santje Dijxhoorn was medegekomen. Jammer dat ons genoegen door de tegenwoordigheid van Th[ijs] zoo gemengd was. 'S middags keerde ik met Bodiscoindi terug in het gezelschap van Kapt. Mulder.

zaterdag 14 augustus 1841
Ik moest druk werken aan het laatste gedeelte van Lazaruspreek opwekking en werd nog gestoord door een bezoek van Alberda en Gockingaindi. Intusschen ik kwam klaar zoodat ik nog tijd overhad om bij Hekmanindi mijn zaturdags bezoek af te leggen. ~ 

zondag 15 augustus 1841
Met veel opgewektheid gepreekt. Ook 's namiddags. Wij gingen na de kerk eerst een bezoek afleggen bij Edzes en vervolgens bij den Heer Sijpkensindi, die ons met de meeste beleefdheid ontving. Met ZEd [Zijn Edele] sprak ik veel over de beoefening der Philosophie in ons vaderland en deed mijn best om hem de noodzakelijkheid te doen inzien, dat de vacante Katheder der Wijsbegeerte goed weder bezet wierd. Hoe gaarne zag ik Meijboom daarop geplaatst!

maandag 16 augustus 1841
Ik had heden een drukke dag. Gelijk het doorgaans gaat als men op reis zal, waren er nog onderscheidene dingen aftedoen. Ik bragt Suzeindi naar Gockingaindi ten einde daar tevens afscheid te nemen, was vervolgens werkzaam tot de collecte voor den Roomschen wezen; ging daarop naar Broeksterplachammerikword bij de ongelukkige vrouw van Smid, die ligchamelijk en geestelijk krank zeer naar mijne komst uit zag. Ik had ook het geluk haar wat op te beuren. Den avond bragten wij met Cannegieterindi bij Bodiscoindi door, wiens vrouwindi jarig was. 

dinsdag 17 augustus 1841
Vroeg op en te 4 uur in de schuitword. Het weder was schoon en ik wandelde met genoegen van 't Hoogezandplac door de Kiel naar Annerveenplac, waar wij Waarheid en liefdeword hadden. De vrienden kwamen kort na ons en het wederzien was hartelijk en aangenaam. Wij hoorden eene fiksche uitvoerige voorlezing van Goudschaalindi de peccato originaliword, waarover zoo lang en breed gesproken werd, dat wij naauwelijks aan andere dingen toekwamen. Na eene smakelijke maaltijd wandelde ik 's avonds met Sannesindi naar Veendamplac. Onder weg rookte ik nog een pijp bij Queïsen[xxx]transcriptie in de Wildervankplac en ging vervolgens naar de schoonouderlijke woning, waar ik vrouwindi en kinderenindi in welstand aantrof. ~ 

woensdag 18 augustus 1841
Dien nacht rustte ik eens goed uit van alle mijne fatiques en bleef dien morgen thuis. 'S avonds maakte ik een bezoek bij Dr Sannesindi, met wien ik zeer aangenaam over onderscheidene gewigtige onderwerpen redeneerde en vervolgens naar Tante Weitsindi ging, om daar de dames af te halen.

donderdag 19 augustus 1841
'S morgens even bij Ds Sannesindi geweest om te bepalen, wanneer ik voor ZEd [Zijn Edele] preeken zou. 'S middags thuis. Den avond bragten wij met Vaderindi en Moederindi genoegelijk door bij Oom v[an] Slootenindi.

vrijdag 20 augustus 1841
Vroeg reeds zat ik met broeder Marcusindi op de chaisword om naar Noordbroekplac te rijden. Het weder was schoon; wij vonden in mijne pastorij alles in de beste orde. Na de noodige bestellingen gedaan te hebben gingen wij weder op 't rijtuig; onze poging echter om daar mede naar Br[oekster]plac Hammerikword te rijden mislukte, zoodat M[arcus] met de chais weer terug moest en ik wandelende den weg vervolgde. Ik vond de krankeword te bed liggende; diep neerslagtig was zij. Het bewustzijn van zonde was sterk ontwikkeld en niet geheel onvatbaar scheen haar gemoed voor troost en bemoediging. Voor den eeten kwamen wij in Veendamplac terug.

zaterdag 21 augustus 1841
Verjaardag van moeder v[an] d[er] T[uuk]indi. Aan het ontbijt werd reeds met dankbare blijdschap daar aangedacht. Ik bragt den voordemiddag door met bijwerken van de preek die ik zondag doen wilde. Even voor den eeten kwamen Sitterindi en Grietindi met hun kroost. De maaltijd 's middags was heerlijk en de avond werd regt feestelijk doorgebragt.

zondag 22 augustus 1841
'S morgens vroeg op om mij voor te bereiden voor de godsdienstoefening. Ik preekte met genoegen en ontdekte veel aandacht en belangstelling. Na de kerk dronk ik koffij bij Ds Sannesindi en liet mij overhalen, om 's avonds nog weer te preeken. Dit stelde mijn plan dat ik had, om 's middags Koch en 's avonds hem te hooren wel eenigzins teleur; doch het scheen, dat ik er hem een groote dienst mededeed. Ik had weinig tijd om mij behoorlijk te praepareeren en preekte dus met minder genoegen. Nadat ik na de kerk nog weder even bij Dr Sannes geweest was bragt ik den avond genoegelijk bij de oude lui door.

maandag 23 augustus 1841
Deze dag was bepaald voor onze afreize van Veendamplac naar Groningenplac. De wagen was reeds naar 't Kanaalplac, om Tante Janeindi [xxx]transcriptie die wegens de bevalling van Catoindi daar was met moeder, af te halen. Ik ging intusschen nog eens naar Tante Weitsindi, hoorde hare klagten en beklaagde haar maar zocht haar tevens optebeuren; ook ging ik nog naar tante Eete [xxx]transcriptie. Te 12 uur kwam het rijtuig met tante, die bij ons at en goede berigten mededeelde aangaande Cato. Om 3 uur stapten wij op de wagen en reden over Tripscompieplac en Kleinemeerplac naar Sappemeerplac, waar wij bij van Calker op ons gemak theedronken en in de schuitword naar Groningenplac gingen. De reis was door de veelvuldige regen en de lastigheid der kinderenindi niet aangenaam; gelukkig was er een koetsword bij de schuitword, zoodat de familie goed droog overkwam.
De berigten welke ik dien avond van Thijsindi ontving waren niet zeer gunstig. Hij was weder in de stad en had met voorbijgang van de moederlijke woning, zijn intrek genomen in het logement de doelen. Ik ging terstond daarheen en hem niet thuis vindende schreef ik een briefje.

dinsdag 24 augustus 1841
'S morgens te 10 uur kwam hijindi. Wij spraken zeer weinig niet meer dan noodig was tot opheldering van sommige zijner rekeningen, waarvan ik in den vorigen nacht zoo goed mogelijk een staat had opgemaakt; ook proponeerde ik hem, zijne generale volmagt maar in order te laten maken, die hij beloofd had voor zijn vertrek naar de O[ost I[ndië]plac te zullen afgeven. Hij stemde hierin na eenig aarzelen toe. Ik ging daarop naar den notaris Offerhausindi met wien ik daaromtrent afspraak maakte tegen 's avonds 7 uur; alles kwam gelukkig in order. Daar hij plan had 's anderendaags vroeg naar Utrechtplac te gaan, nam hij afscheid van ons. Bij het zien van Romeliaindi was hij zeer bewogen. Met diep mededoogen zag ik hem gaan.

woensdag 25 augustus 1841
Ik bragt den voordemiddag grootendeels door met afbetaling zijnenindi rekeningen. Ook bezigtigde ik de kunstmatig afgerigte vlooijen, waarvan ik veel gehoord had. 'S middags dronk ik met Romeliaindi thee bij Oom Ganderheijdenindi en maakte een bezoek bij Mevrouw Forsten. 'S avonds ontvingen wij een bezoek van de oude en jonge Mevrouw v[an] Hasselt.

donderdag 26 augustus 1841
Ik ging even naar Muurlingindi en v[an] Ittersum, om hen met de generale volmagt van Thijsindi bekend te maken. 'S middags ging ik ter kerk bij Schukkingindi en daarna naar den oude Heer Meijer, die nog krank was en daarom te meer met mijn bezoek ingenomen. Dit was de laatste dag van ons verblijf te Groningenplac. Mijn genoegen, dat ik daar anders zou gesmaakt hebben, werd mij niet weinig verbitterd door de lastige en onaangename bemoeijingen met de zaken van Thijs.

vrijdag 27 augustus 1841
Janssonius van den Andelplac kwam ook te Groningenplac; met hem kon ik nog onderscheidene dingen bespreken. 'S middags gingen wij in de schuitword naar Appingedamplac; het weder was uitnemend schoon, zoo dat wij meest in den stuurstoel zaten en ons regt amuseerden. Paulindi stond ons reeds op te wachten en bragt ons bij zijne Ceetjeindi. Allerliefst was de ontvangst en plaizierig den avond. Ik ging nog met Paul bij Hefting, om afspraak te maken wanneer ik voor hem preeken zou.

zaterdag 28 augustus 1841
Wij dronken 's morgens alleraangenaamst in de koepel koffij, waar de Heerindi en Mevr[ouw] Cleveringaindi [???]transcriptie ons kwamen bezoeken en hun wagen aanboden, om er dien namiddag een tourtje mede te doen. Wij namen dit gretig aan en reden eerst naar Eenumplac een allerliefst dorpje bekend wegens de heerlijke gezigten, die men van het kerkhof af aldaar genieten kan. Van hier ging de togt naar Wirdumplac waar wij op het boerenbuitentje van den Heer Cleveringa een kopje thee dronken en den tijd met visschen en wandelen doorbragten en keerden met opgeruimde harten weer terug.

zondag 29 augustus 1841
Ik preekte 's morgens en ging 's middags bij Hefting ter kerk. De man predikte goed en evenwel had ik sterk te worstelen met den slaap. Na de kerk ontvingen wij visite van Albeda en Salverda en gingen 's avonds souperen bij den Heer Cleveringaindi, die ons wederom den wagen aanboden, om ons 's anderendaags te brengen naar Uitwierdeplac. Paulindi was heelaas 's morgens juist bij eene kraamvrouw gehaald en er dien avond weer heen gegaan, zoodat hij niet van de partij was; te vergeefs wachtten wij hem dien avond terug.

maandag 30 augustus 1841
Den voormiddag bragten wij stil bij Keeindi door; ik ging echter na de koffij nog een uurtje bij Dr Cleveringaindi om nader afspraak te maken voor het middag tourtje. Zijn jongste zoonindi, een hupsche jongen nam weder op zich ons te vergezellen. Hij was te 3 uur met de wagen voor de deur. Wij reden over Farmsumplac en Delfzijlplac. Buiten Delfzijl genoten wij het heerlijk gezigt op den dijk en kwamen van daar spoedig te Uitwierdeplac waar wij als naar gewoonte boven mate hartelijk ontvangen werden. Ons plan was voor donker weer thuis te zijn; doch het wierd zelfs zeer laat. Gelukkig scheen de maan zeer helder zoodat wij nog een aangename terugreis hadden. Jammer, dat Romeliaindi zoo droevig door pijn in de mond gekweld werd. Het meeste genoegen werd haar daardoor vergald. En mij ook niet weinig. 

dinsdag 31 augustus 1841
Ik maakte van de gelegenheid gebruik om met Paulindi, die toch patiënten bezoeken moest eens mede te rijden naar Leermensplac. Het weder was schoon, maar warm; intusschen vermaakte ik mij zeer met de schoone landstreek en de afwisselende gezigten. Wij kwamen te 11 uur weer te App[ingedam]plac terug en gingen met de vrouwen een kop koffij drinken te Solwertplac bij den ouden Heer Cannegieterindi, die ons allervriendelijkst ontving. Des nademiddags dronken wij met Klaartje Albeda in de koepel thee en ik rookte daarna terwijl Paul naar Delfzijlplac moest nog een aangenaam pijpje bij Cleveringaindi.
Vandaar komende zag ik dat er een vreesselijk onweder kwam opzetten 't welk mij uitlokte, om met Paul nog een einde de stadsweg op te wandelen. Het scheelde niet veel of het weder waarvan wij de pracht bewonderden had ons overvallen. Min of meer door het natuurtoneel opgewekt zaten wij met de vrouwen nog tot diep in den nacht te keuvelen.

woensdag 1 september 1841
Tegen 10 uur kwam de verwachte wagen met de tante van Groningenplac. Keeindi had er zich op toegelegd om haar gul en rijkelijk te ontvangen. In de koepel dronken wij een borreltje en de maaltijd smaakte ons heerlijk. Het was reeds laat toen wij te zamen stadwaarts reden. De maneschijn verhelderde en veraangenaamde onzen weg.

donderdag 2 september 1841
'S morgens gezocht naar eene stof voor zondag; doch te vergeefs. 'S namiddags haalde ik moeder van de schuitword. Zij bragt ons de beste berigten van 't Kanaalplac mede. Na haar thuis gebragt te hebben, kon ik nog ter kerk gaan bij Roskesindi, wiens voorstel mij in sommige opzigte wel beviel. 'S avonds kwam Muurlingindi nog even en betoonde lust, om met mij naar N[oord]Broekplac te gaan 't welk mij daar ik nog niet wist, wat ik preeken zou, veel plaizier deed. Ik schreef dien avond nog eene Epistel aan Meijer van Beetgumplac.

vrijdag 3 september 1841
Ik gevoelde mij bij het opstaan niet regt wel. Hierbij kwamen nog mijne bemoeijingen met de zaken van Thijsindi. Ik moest bij onderscheidene menschen rondloopen, om zijne rekeningen te betalen en mij dus gedurig schamen over mijnen broederindi. Tjalling Janssoniusindi kwam ook weder en was mij niet weinig behulpzaam. 'S middags en 's avonds werden wij eenigzins verontrust door eene ongesteldheid van onze kleine Bramindi welk dien nacht vrij hevig werd zoodat ik weinig rust genoot.

zaterdag 4 september 1841
Wij lieten Doctor Keizer komen, die mijne vrouwindi sterk aanraadde om niet naar N[oord]Broekplac te gaan. Dubbeld aangenaam was het mij nu dat Muurlingindi met mij medeging. Wij vergisten ons een uur met de schuitword en gingen dus in de Winschoterword, waarvan de roefword helaas! verhuurd was. Het beviel ons in het ruim zoo slecht, dat ik op de Hoekplac een wagen huurde, die ons over Zuidbroekplac thuis bragt. Muurling moest zich 's avonds nog praepareren waardoor ik natuurlijk minder aan zijn gezelschap had. Intusschen kon ik toch niet nalaten nu en dan eens een gewigtig puntje aan te roeren.

zondag 5 september 1841
Muurlingindi preekte heerlijk over den H. Geestpreek en gaf veel genoegen. Ik preekte 's namiddags over de bede geef ons heden ons dagelijksch broodpreek! Na de kerk ging ik met Harm de Vries naar Broeksterplac Hammerikword. Ik vond vrouw Smid wel niet erger, maar toch nog zeer malende en bekommerd. Muurling was intusschen bij Gockingaindis geweest; bij Bodiscoindi kwamen wij weer bij elkander; om Mietjeindis wil durfden wij daar niet lang blijven en namen B[odisco]indi [ram?]transcriptie mede naar mijne pastorij waar wij verder dien avond in aangenaame en nuttige gesprekken doorbragten.

maandag 6 september 1841
Ik had heden morgen den jongen Offerhausindi nog eerst bij mij en reed daarop met Hartmans korrewagenword met Muurlingindi eerst naar Hellumplac, waar wij eene pijp rookten. Vervolgens naar Slochterenplac waar wij eerst eene visite maakten bij Siccamaindi en het bosch eens doorwandelden en daarop bij Boelmans een boterham aten. Het weder was niet gunstig maar klaarde toch op zoodat wij tegen half vier weer afreden en na nog eerst de pastorijtuin eens gezien te hebben de reis voortzetteden naar 't Hoogezandplac. Hier dronken wij thee bij Tante Rutgersindi en Mevr[ouw] Tjassensindi en gingen te 7 uur in de schuitword naar Groningenplac. Al aanstonds had ik weer moeite met Thijsindi. Ik vernam namelijk, dat hij weer terug was en in de Zon logeerde. Ik ging er heen maar hij was als naar gewoonte niet thuis. Mijn kindjeindi was gelukkig weer beter, zoodat wij (...)

dinsdag 7 september 1841
heden besloten naar N[oord]Broekplac terug te keeren. Eerst bragt ik nog eenige dingen voor moeder in orde en bezocht Th[ijs]indi, die nog op zijn bed lag. Nadat hij opgestaan was sprak ik eenige dingen met hem, vooral om gewaar te worden, of hij zijn examen gedaan had. Ik geloof het. Och! mogt ik mij niet bedrogen hebben! 'S middags gingen wij in de Noordbroekster schuitword die echter eerst om 3 uur afvoer en niet om 2 zooals men mij berigt had. Wij hadden dus tijd, om eerst nog wat op de wal te wandelen. Onze reis was voorspoedig ofschoon de kinderenindi vooral tegen het laatst zeer lastig werden. Hartelijk verheugden wij ons onze woning weer te betreden; alles was hier in goede orde en wij sliepen dien nacht eens regt gerust. Oost west thuis best!

woensdag 8 september 1841
Dezen dag bragt ik meest door met het inschrijven van mijn dagboek. Ondertusschen bezochten wij 's morgens vrouwe Noording, die ziek geweest maar nu gelukkig weer hersteld was; en ook M[ietje] Bodiscoindi, die alle dagen hare bevalling tegemoet ziet. Ook ging ik 's avonds nog een pijp rooken bij Hekmanindi en vrouwindi, en bragt het overige van den avond bij Romeliaindi door, maar niet in stilte, want de kinderenindi waren allervreesselijkst lastig.~

donderdag 9 september 1841
'S morgens gewerkt aan een stukje voor W[aarheid] in L[iefde]word ten onderwerp hebbende de vereeniging van heiligheid en liefde in God. Ik heb daarover een preek die mij een heel end op weg helpt. Ik zou datzelfde stuk ook kunnen bezigen tot eene voorlezing in de Ring-vergaderingword. 'S namiddags ging ik eerst een pijp rooken bij Bodiscoindi en daarop bij den Burgemeesterindi. 'S avonds had ik kerkeraadwordsvergadering, waar alles naar genoegen afliep. De dag was schoon en warm geweest zoodat ik ook nog het genoegen had van mijn weinigje hooi uit de tuin te kunnen winnen.

vrijdag 10 september 1841
'S morgens nog iets gewerkt en daarop gekatechizeerdword. 'S middags maakte ik eene visiete bij Mevr[ouw] Gockingaindi; tegen 7 uur onder het heerlijkste weder terugwandelende, had ik thuiskomende mijne zamenspraak met de vaders der doopelingen.

zaterdag 11 september 1841
Gewerkt voor zondag. Een oude voorbereidingspreek wat veranderd. Overigens niets bijzonders.

zondag 12 september 1841
Met opgewektheid gepreekt en na de kerk Cannegieterindi te koffijdrinken, 's middags weder met opgewektheid de dienst waargenomen en gedoopt. Daarna een bezoek afgelegd bij B[xxx] Mulders wiens kind ook gedoopt was. Van hier ging ik naar Bodiscoindi waar alles nog wel was, rookte daar met Cannegieterindi een pijp en nam dezen toen mede om bij mij te eeten. Ons genoegen werd wederom jammerlijk gestoord door een brief van Moederindi die ons meldde, dat alles met opzigte tot het examen van Thijsindi leugen was geweest. Zij noodigde mij sterk 's anderendaags in de stad te komen, teneinde maatregelen te helpen beramen.

maandag 13 september 1841
Ik ging dus in de 7 uurs schuitword en kwam onderweg Bodiscoindi tegen in de vreugde van zijn hart over de bevalling zijner vrouwindi die kort na ons vertrek den vorigen avond had plaats gehad. Te Groningenplac vond ik moederindi natuurlijk in diepe droefheid. Ik raadpleegde met Paul van Ittersum en Muurlingindi; wij konden echter tot geen bepaald besluit komen. Paul bleef dien nacht.

dinsdag 14 september 1841
Wij reden naar Eeldeplac op 't gezelschap onder allerlei aangename en nuttige gesprekken. Het weder was heerlijk en de vrienden bijkans allen present. Ik las de verhandeling van Meijer over de H[eilige] G[eest] die ons veel stof tot discours opleverde. Daarna las Schukkingindi een klein stukje en overigens werd de middag op de gewone wijze doorgebragt tot aller genoegen. Wij zaten 's avonds in 't rijtuig niet weinig opgepakt zoodat ik met hoofdpijnword thuis kwam.

woensdag 15 september 1841
Ik ging 's morgens met de 8 uur Winschoter [schuit]word en had nog het gezelschap van Goudschaalindi en v[an] d[e] Woude en vond alles thuis in den besten welstand. 'S middags kwam Spandauindi, Offerhausindi en Tingaindi. De eerste bleef nog tot 's avonds 11 uur onder aangename fideele discoursenword zitten.

donderdag 16 september 1841
'S morgens gewerkt en toen bij Bodiscoindi een pijp gerookt. Wij spraken over de betrekking der kunsten tot het geestelijk leven. Zij zijn wat de bloemen zijn voor 's zinnelijke. 'S middags lokte het weder mij uit om eens met Romeliaindi naar Broeksterplac Hammerikword te wandelen. Vrouw Smid was niet thuis. Wij gingen dus naar Kroon en wandelden tegen donker weer terug. 'S avonds kon ik nog werken terwijl Romeliaindi bij M[ietje] Bodiscoindi was.

vrijdag 17 september 1841
'S morgens kwam de jonge Offerhausindi juist toen ik met een nieuwe avondmaalpreek begon. Ook kwam onverwacht onze langgewenschte Zuster Grietindi. Ik moest daarop catechizeerenword en begaf mij toen nog naar de vrouw van Wagenaar, om haar over haar dronkenschap te vermanen. 'S middags en 's avonds werkte ik aan mijn stukje voor de Ring-vergaderingword.

zaterdag 18 september 1841
'S morgens gewerkt voor zondag. 'S middags kwam De Sitterindi met M[arcus] v[an] d[er] Tuukindi van Finsterwoldeplac. Gelukkig dat ik mij voor zondag gepraepareerd had. Sitter was zeer opgeruimd en met genoegen had ik hem bij mij.

zondag 19 september 1841
Zondag met opgewektheid avondmaal en nabetrachtingword gehad. Schoon ik mij 's middags zeer vermoeide waarschijnlijk omdat het een stokoude preek was. 'S avonds schemerden wij onder een lekker glas rinsche wijn zeer lang zoodat wij door Bodiscoindi overvallen werden.

maandag 20 september 1841
Na heerlijk uitgerust te hebben hadden wij heden het genoegen de oude lui van Veendam bij ons te zien. Vaderindi bragt moederindi te 10 uur en reed daarop nog door naar Slochterenplac. Kwam echter tegen eetenstijd terug. Wij hadden een regt aangename dag doch moesten heelaas! Grietindi en Sitterindi al weeder missen, daar zij 's avonds mede naar V[eendam] terugreden. 

dinsdag 21 september 1841
'S morgens ging ik met Bodiscoindi naar Zuidbroekplac en terwijl deze bij Tingaindi was, had ik een comparitieword met J. Boon om Thijsindi. Het is een groot geluk, dat deze er zich mede bemoeyen wil. Hij zou zien hem bij zich te krijgen en hem over te halen, om ook nu nog zijn examen voor de Oost te doen. Ik haalde daarop B[odisco]indi van Tingaindi weder af. 'S middags ging ik met R[omelia]indi bij Gockingaindi die voor een paar dagen eens weder in de kring der zijnen was. 'S avonds bragten wij nog een kort bezoek aan de moeder van Cannegieterindi.

woensdag 22 september 1841
Ring-vergaderingword te Veendamplac. Ik was te 8 uur reeds bij Tingaindi en wij haalden en passant Reddingius te Muntendamplac af. De famillie in Veendam, die ik nog even bezocht was wel en de Ring-vergadering liep zeer genoegelijk af. Ik deed mijne voorlezing tot sommiger genoegen. 'S avonds begon het te regenen, zodat wij bijkans doornat thuis kwamen.

donderdag 23 september 1841
Ik sliep voortreffelijk op den moeyelijke togt en ontwaakte Goddank! gezond. Den voor de middag besteedde ik met mijn dagboek en preeken in order te brengen. 'S namiddags ging Romeliaindi met Anna Goeverneurindi, die 's vorigen daags bij ons gekomen was, naar Zuidbroekplac om de vrouw van Adrianiindi eens te bezoeken. Ik bleef intusschen thuis maar werd verrast door een onverwacht bezoek van Abresch van N[oord] Scheemdaplac met vrouw. Het trof zeer ongelukkig dat Romelia uit was; die vrouw zou haar wel bevallen zijn. Een dreigend onweder kwam in den middag opzetten, zoodat ik na het vertrek der gasten, mij ijlings naar Zuidbroekplac spoedde om de vrouwen af te halen. Daar bleef ik nog een pijp bij Adrianiindi rooken en wij keerden onder goed weder te 8 uur terug.

vrijdag 24 september 1841
Anna Goeverneurindi had mij een tekst opgegeven over Luc[as] 12:34; hiermede maakte ik een begin, hield daarop catechezatieword en maakte 's middags een bezoek bij de wed[uwe] Kremer, waarna ik 's avonds druk aan mijne preek werkte. Tot uitspanning las ik den Roman v[an] Juff[rouw] Toussaint Devonshireword.

zaterdag 25 september 1841
Ook dezen dag bragt ik hiermede door en kreeg mijn preek tot mijn genoegen klaar.

zondag 26 september 1841
Met opgewektheid 's morgens en 's middags gepreekt; 's middags een bezoek bij Mulder met R[omelia]indi en Annaindi. Daarop ging ik alleen nog naar Bodiscoindi met wien ik een aangenaam praatuurtje doorbragt. 'S avonds vertrouwelijk te zamen in huis.~

maandag 27 september 1841
'S morgens den jongen Offerhausindi bij mij gehad. 'S middags bragt ik Anna Goeverneurindi weer naar de schuitword en ik daarop nog onderscheidene bezoeken als bij Kloosterhuis en Geertje bij den Verwer Schneiders en Vorlamben[xxx]transcriptie wier vrouwen bevallen waren.

dinsdag 28 september 1841
Niettegenstaande het weder alles behalven gunstig leek ging ik toch met R[omelia]indi naar Slochterenplac. Reeds te 9 uur wandelden wij uit en dronken onderweg koffij bij den Ouden Hommes. Middelerwijl begon het te regenen, zoodat wij onder een stortregen naar Slochteren de reis vervolgden. Offerhausindi met vrouwindi en broeder van Delfzijlplac kwamen ook juist aan. Het weder werd al onstuimiger. Dit benam ons veel van 't Kransgenoegen vooral, daar ik Romeliaindi alleen terug moest laten gaan daar ik zelf op verzoek van moederindi in de stad moest komen. Tegen half vijf nam ik van Romelia aan de Nieuwe Laan afscheid en juist begon ook het weder op te helderen waarover ik mij om harentwil zeer verheugde. Ik bezocht onderweg nog eens mijn'ouden vriend B[erend] Leugs en kuijerde daarop naar M[iddel]Hoekplac. De schuitword was tamelijk vol. Aankomende vond ik Moeder nog al tamelijk opgeruimd en Jakobindi reeds druk bezig in de zaken van Thijsindi. Wij bleven na eene kostelijke maaltijd nog al lang op.

woensdag 29 september 1841
Den geheelen voormiddag besteedde ik met Jakobindi tot het in orde brengen van de uitkeering van twee stuks effecten. Om de verrekening der schuldboekjes viel hiermede nog al iets te doen. 'S namiddags kregen wij bezoek van Wintgensindi Aldewereld en Anna Bremenindi. Met den eersten had ik nog al onderhoudende discoursenword over het separatisme waartoe gelijk ik nader hoorde Aldewereld thans meer dan immer overhelde. Vervolgens bezocht ik Muurlingindi en v[an] Ittersum nog even en daarna Ds Goeverneurindi. 'S avonds weer met Jakob werkzaam tot in den nacht.

donderdag 30 september 1841
Reeds te 6 uur waren wij bij de hand. Jakobindi wilde dien dag te paard naar Oldehoveplac en reed af toen ik het huis verliet om in de 7 uur schuitword te gaan. Ik had een vervelende reis te meer daar het weder allerbitterst was. Ik vond allen welvarende en kreeg al dadelijk na de thuiskomst een bezoek van Bodiscoindi en Cannegieterindi, die mij het geleende geld kwam terugbrengen. 'S middags kwam tot mijne groote verwondering Tj[alling] Janssoniusindi met Johañes. Ik verheugde mij te meer daar ik vast rekende, dat hij voor mij preeken zou. Doch dat was mis. Zijn plan was om zaturdag nog weer naar Veendamplac terug te keeren en dan zondag voor Sannesindi te preeken. Nu hij kan daarvoor zijne redenen hebben. Ik heb anders wel een beurt aan hem verdient. Vele oude en nieuwe dingen werden door ons afgehandeld eer wij te bed gingen.

vrijdag 1 oktober 1841
Na wat laat opgestaan te zijn en wat lang te hebben ontbeten ging ik met mijn gast naar de Koepelplac en las hem daar mijn stukje van de Ring-vergaderingword voor, waarin hij groot genoegen scheen te hebben. 'S namiddags deed ik een wandelingetje met hem naar 't zuiden, waar wij even bij F. Huisman aangingen. Terugkeerende vonden wij Bodiscoindi niet thuis en dronken toen thee bij Hekmanindi, die zeker groot schik in Janssonius had. De avond werd weder op eene aangename wijze met praten gesleten; eerst te een uur gingen wij naar bed.~

zaterdag 2 oktober 1841
Om tien uur ging J[anssonius] heen en werd mij nu eerst tijd gegeven om eens te denken over mijn preek voor zondag. Aan een nieuwe was natuurlijk niet meer te denken. Ik koos dus Ps. 8. Ook had ik heden nog al wat te doen met de praeparaties voor 't leesgezelschap van aanst[aande] maandag. 'S namiddags ging ik nog een paar bezoeken afleggen en bestudeerde 's avonds mijn preek.

zondag 3 oktober 1841
Na's morgens gepreekt te hebben moest ik mij al spoedig gereed maken om naar Zuidbroekplac te gaan ten einde daar eene liefde beurt voor Tingaindi waar te nemen. Romeliaindi wilde ook gaarne mede. Schoon het haar wegens hare kiespijnword niet aan te raden was. Wij kwamen vroeg genoeg om behoorlijk te kunnen uitrusten. Daarop preekte ik en vervolgens dronken wij thee bij Adrianiindi, wiens vrouwindi genoegzaam weer hersteld was. Tegen de avond weer terug. Wat wij echter gevreesd hadden gebeurde. Romelia's zinkingachtigeword ongesteldheid nam toe. 

maandag 4 oktober 1841
'S morgens had ik eerst den jongen Offerhausindi en ging vervolgens met hem teneinde vrouw Smid te Br[oekster]plac Hammerikword eens te bezoeken. De weg was slecht en de reis moeyelijk. De patiente was niet beter; hare monomanieword bepaalde zich nu meer bij het niet willen innemen. Ik deed alle vruchtelooze om haar hiervan af te brengen en verliet haar eindelijk in eene treurige stemming. 'S namiddags had ik eene gewigtige en moeyelijke vergadering in het werkhuisword. Wij moesten besluiten op het rapport van de commissie tot bezuiniging en hadden van onze beraadslagen alleszins satisfactie. Te 5 uur had ik de vergadering van 't leesgezelschap tot het nazien der boeken en vervolgens de vergadering tot het verkoopen der banken. Ik had de ergernis dat drie onzer leden bedankten. Rusticiword hebben weinig met wijsheid op, vooral niet, wanneer 't hun voorspoedig gaat. Rusticorum gens optima flens, pessima ridensword.

dinsdag 5 oktober 1841
Ik had heden voormiddag genoeg te doen met de zaken van 't leesgezelschap in order te brengen. Bij den jongen Noording ging ik koffy drinken ten einde zijne rekening te voldoen. Ook sprak ik met hem over een opterigten leesgezelschap ten behoeve van Bijbel en Zendelinggenootschapword.

woensdag 6 oktober 1841
Met de Slachtermarkt treffen de menschen het niet; het weder is boos; wij kregen Bientjeindi en Doortje van Sloten bij ons te logeeren, hetwelk ons bijzonder te stade kwamword, daar Romeliaindi vrij wat ongesteld was. Ik maakte mijn lidmatenwordboek in orde. Schreef verder een groote brief aan Meijer en werkte 's avonds nog aan een stukje voor W[aarheid] in L[iefde]word. 

donderdag 7 oktober 1841
Romeliaindi bleef heden te bede liggen en ik liet de doctor komen, die haar een fiksche zweetdrank voorschreef. Ik werkte verder aan mijn stukje v[oor] W[aarheid] in L[iefde]word en daar het weder nog al gunstig was ging ik 's middags met Bodiscoindi naar Gockingaindi. Tot onze spijt was Mijnheer er niet. De dames ontvingen ons gul en hartelijk. 

vrijdag 8 oktober 1841
Ik begon heden met mijn preek voor zondag over Matt[heus] 5:10:12preek; daarop gecatechizeerdword. 'S middags bij vrouw Wagenaar, mijne poging, om haar van den drank af te helpen herhaald. 'S avonds bragt ik nog een uurtje bij H. Bos en vrouw door en ging vervolgens nog weer aan 't werk.

zaterdag 9 oktober 1841
Heden druk en voorspoedig gewerkt zoodat ik 's avonds mijn preek gelukkig voleindigde.

zondag 10 oktober 1841
Met genoegen gepreekt, ook 's namiddags eene inleiding voor de catechismusword gehouden. Terstond na de kerk ging ik op de chaisword naar Veendamplac teneinde Siene Muntinghindi die een huwelijksaanzoek van Janssonius ontvangen had eenige inlichting omtrent hem te geven. Ik heb haar zoo ver ik weet eene onpartijdige schilderij van hem opgehangen. Het arme meisje was in een zeer moeyelijk predicament[???]transcriptie, daar zij hem vroeger niet gekend heeft. ~ Lang met vaderindi op, sprekende over den treurigen toestand van ons land.

maandag 11 oktober 1841
Bij Tante Betje geweest en vervolgens met Ds Sannesindi geconfereerd over eene handleiding op ons vraagboekjeword. 'S middags bragt Iedse mij naar Zuidbroekplac waar ik bij Tingaindi thee dronk en over een van het bestuur der Bijbelgenootschaps ontvangen Missive raadpleegde. 'S avonds thuiskomende vond ik R[omelia]indi gelukkig weer beter en de overige huisgenoten welvarend.

dinsdag 12 oktober 1841
Den jongen Offerhausindi gehad en vervolgens mijn dagboek ingeschreven; 's middags bij den burgemeesterindi theegedronken en vervolgens naar Gockingaindi geweest, die uit den Haagplac terug was en mij geen gunstig tafereel ophing van den toestand onzes rijk en onzen regeering, zoodat ik niet zeer opgeruimd huiswaarts keerde. Hij beloofde mij 's anderendaags bij goed weer te zullen bezoeken.

woensdag 13 oktober 1841
Gockingaindi kwam niet, want het weder was ongunstig. Ik bleef ook schier den ganschen dag thuis; schreef een antwoord aan 't Bestuur des Bijb[el]gen[ootschap] en aan Tj[alling] Janssoniusindi. Romeliaindi was dezen dag weer minder; de koudevatting schijnt haar nu in de keel te zitten. 'S avonds bij R. Glasindi' vrouwindi.

donderdag 14 oktober 1841
Na 's morgens iets gewerkt te hebben kreeg ik een bezoek van de HHword Gockingaindi en Bodiscoindi. 'S namiddags theegedronken bij Jongmanindi met wien ik spreken moest over 't werkhuisword en ook nog een bezoek afgelegd bij A. Bos; 's avonds thuis en nagedacht over eene stof voor Zondag.

vrijdag 15 oktober 1841
Aan mijn preek gewerkt en daarop gecatechizeerdword en bij Meesterindi geweest. Met het weder is het nog altijd even treurig gesteld; de tijd van zaaijing voor den Landman verloopt ongebruikt. 'S middags en 's avonds een begin gemaakt met mijn preek over Matt[heus] 5:13, :14preek.

zaterdag 16 oktober 1841
Mijn preek naar genoegen afgewerkt; 's middags Meesterindi op thee gehad. Ik was 's avonds tamelijk vroeg klaar, zoodat ik bij tijds te bed kon gaan.~ 

zondag 17 oktober 1841
Met opgewektheid gepreekt ook 's namiddags; vervolgens visites gegaan bij E. Hamsterindi, Burema, Doedens en Berghuis bij wien ik zeer belangrijke discoursenword had met Noordhark en Schreuder.

maandag 18 oktober 1841
Niettegenstaande het slechte weder kwam Koosindi en vervolgens Offerhausindi en Spandauindi om kransje te houden. Wij hadden weder de oude vertrouwelijke gesprekken maar weinig wetenschappelijk. 'S avonds ging ik nog naar ter Borg en ten Have. Bij beiden kon ik nuttig werkzaam zijn. Bij den laatste vooral om den indruk mijner preek te bevestigen.

dinsdag 19 oktober 1841
'S morgens dagboek ingeschreven en wegens het slechte weder wat gestudeerd; daarna bij Bodiscoindi geweest. Ik gevoelde daar behoefte aan dewijl ik ontevreden was op Meester Smidindi, van wien ik gehoord had dat hij hier en daar zelfs op publieke plaatsen de kerkeraad gegispt had; wegens deszelfs gedrag jegens vrouw Smid, gewezen wed[uwe] Kugel. De zachtmoedigste toepassing der wet op de censuur, had hij als de overdrevenste gestrengheid gelieven uittekrijten. 'S namiddags deed ik huisbezoek bij de gezinnen Van Komdeur; Edzes; Huizinga en Zuidhof. (in 't Zuiden).

woensdag 20 oktober 1841
'S morgens huisbezoek gedaan op 't Veenplac, bij Doornbos Middelindi Meijer, ter Borg, Spijker, Oostindien en daarna nog naar Gockingaindi wiens tweede dochterindi vrij bedenkelijk ziek was. 'S middags buitengewoone vergadering van 't werkhuisword, waar wij onze zaken in order bragten. Daarna ging ik met Bodiscoindi naar Tingaindi waar wij den avond doorbragten.

donderdag 21 oktober 1841
Ik begon eens te denken over eene stof voor mijne aanstaande verhandeling in W in Lword. Ik wilde mijne keus wel vestigen op eene betreffende Jezus dood en las te dien einde eens de brief van Huijsers. 'S namiddags bragt ik eerst een bezoek bij Geertje en woonde vervolgens de vergadering bij van kerkvoogden en Notabelen, waar ik het gesprek poogde te rigten op de zaak der armverzorging gedurende den aanst[aande] winter. Ik wilde zoo gaarne, dat er in plaats van het nieuwjaarloopen eene collecte werd gedaan.

vrijdag 22 oktober 1841
Met eene preek begonnen voor Zondag; daarna gecatechizeerdword. 'S middags huisbezoek gedaan bij de wed[uwe] Kolk Tjeerd Kolk, Lenting, de beide weduwen Willempje en Sijbreg, Wessel Hut, Jan Kunne Jan vanTuun Berend Teissens Karel ten Hove Schuurman Poolman en B[erend] Sypkens.

zaterdag 23 oktober 1841
Heden een preek gemaakt over het Chr[istelijk] voorbeeld en daarmede den geheelen dag toegebragt.

zondag 24 oktober 1841
Met lust gepreekt en 's avonds gebijbeloefendword; 's avonds met Cannegieterindi bij Bodiscoindi en vrouwindi aangenaam doorgebragt.

maandag 25 oktober 1841
Na den jongen Offerhausindi gehad te hebben deed ik een bezoek bij vr[ouw] Meijer en juffrouw Abbring. 'S middags ging ik met Bodiscoindi (terwijl Romeliaindi ons tot Gockingaindi vergezelde) in de schuitword naar Sappemeerplac, waar wij zeer aangenaam theedronken bij Feenstra en daarop naar Groningenplac. Toevallig was er juist een ledig rijtuig waar wij van profiteerden. Bij moederindi vond ik allen wel en opgeruimd.

dinsdag 26 oktober 1841
Gezelschap te Vriesplac. Wij reden te half 8 onder heerlijk weder af en amuseerden ons regt door interessante discoursenword. Bij Sannes hadden wij een belangrijke vergadering door twee voorlezingen van Schukkingindi en Herwerdenindi. Aan de tafel duurde zelfs ons gesprek daarvan nog voort. 'S avonds reden wij onder zware regens weer terug.

woensdag 27 oktober 1841
Mijn voornemen was om wat vroeger te vertrekken, doch ik liet mij wegens het slechte weder door moederindi bepraten om met de Noordbroekster te gaan. Op de hoek was het weder redelijk zoodat ik nog maar besloot over Slochterenplac te gaan. Het begon weer vreesselijk te regenen, doch nu moest het er door; hartelijk werd ik door de Burgemeester en familie ontvangen zoodat het mij een waar genot was en mij de hoogst moeyelijke terugreis rijkelijk vergoed werd. Het was reeds over 12 uur eer ik met Willem thuis kwam.

donderdag 28 oktober 1841
Mijn dagboek ingeschreven, daarna begrafenis gehad van den ouden LiedtindiNoDateCheck, die zeer onverwacht overleden was. 'S middags huisbezoek gedaan bij Jaap Hondje, Etje Kemper, H. Koningindi, v[an] d[er] Molen, Scholtens, Potjegort, H. Hassebroek, Hamsters.

vrijdag 29 oktober 1841
'S morgens gewerkt en gecatechizeerdword. Terwijl ik hiermede bezig was kwam onverwachts vadersindi wagen uit Veendamplac om de meisjes weg te halen. Wij hadden er lang een lief gezelschap aan gehad. 'S middags deed ik weder huisbezoek bij Willem D. Smid, J. Balster, Jaap Beishuizen, Mounien; te 7 uur kwam ik thuis en ging toen nog een bezoek afleggen bij Doornbos. Het weder werd zeer ongunstig: plasregen met een storm.

zaterdag 30 oktober 1841
Dezen dag tamelijk op mijn gemak doorgebragt, daar ik een oude preek wilde doen. 'S avonds met Bodiscoindi bij Hekmanindi en toen nog een uurtje ten mijnent met hem gepraat.

zondag 31 oktober 1841
Niet zeer opgewekt gepreekt. In de bijbeloefeningword ging het beter. 'S avonds bij Boelens.

maandag 1 november 1841
'S morgens met Bod[isco]indi naar Gockingaindi. 'S Middags werkhuisword, 's avonds bij Heringa met Romeliaindi.

dinsdag 2 november 1841
Huisbezoek gedaan bij Neitje Zuidema, Reinder Bus, (Nieweg, Willem Koning, Harm Vos). 'S namiddags met Romeliaindi gewandeld naar de Wed[uwe] Bos. Ik ging daarop bezoeken J. Knapper, Anneke Ruiter en Maaike Stel. B Ploeger[xxx]transcriptie, Teunis van der Wal, Francine Kok, Inge Schrikkema, E. Deitert, Fokke Huisman.

woensdag 3 november 1841
Huisbezoek gedaan bij Harm Blaauw, Lupke wed v.d. Wijk, Jan Daanje, Hendrik Daanje, Eppien wed Daanje, Gerrit Knapper, Geert Meijer, Albert Veentjes en Boene Zuidema. Jurrien Kuur, Jurrien Ploeger )Jantje wed Smid, Peike de Jonge, Hendrik Sijmans (H. Tuin en Jan Boekweg).
'S namiddags had ik Tingaindi bij mij op thee. Bodiscoindi kwam ook nog een uurtje. Na zijn vertrek had ik met Tinga nog al een belangrijk gesprek over het voorbestaan van Christus.

donderdag 4 november 1841
Huisbezoek gedaan bij v.d. Veen, F. Mellema (Hendrik Brinkman, Siewert) Noordhoek, Detjermeer. 'S namiddags een krankenwordbezoek bij de oude ten Have en vrouw; daarna huisbezoek bij de Burgemeesterindi en daarop 's avonds nog bij de jonge Haringa en Stijntje.

vrijdag 5 november 1841
'S morgens dagboek ingeschreven en gecatechizeerdword. 'S namiddags huisbezoek bij vrouw Noordhof en vrouw Engels. 'S avonds begonnen met mijn preek voor het aanst[aande] feest der hervorming. 'S avonds doopvaders en Mulder.

zaterdag 6 november 1841
Den geheelen dag daaraan gewerkt en gelukkig ten einde gebragt zoodat ik 's avonds Romeliaindi nog van Mietje Bodiscoindi kon halen.

zondag 7 november 1841
Met opgewektheid gepreekt en de voldoening gehad van ƒ 12,80 voor de Prot[estantse] Maatschappij te collecteeren, 's middags gedoopt. 'S avonds met Romeliaindi bij H. Brouwer theegedronken terwijl ik vervolgens nog een kort bezoek deed bij Schippers op daar den jongen F. Koolman te ontmoeten en ook nog een uurtje doorbragt bij Bodiscoindi. 'S avonds laat werd ik nog gehaald bij de zuster van Lode.

maandag 8 november 1841
Nadat ik den jongen Offerhausindi bij mij gehad had, ging ik huisbezoek doen op de Koorngarstplac, bij Kolk, Steenbrug, wed. Hamster 2 pl. Damhof wed. Dijkhuis. Takensindi. Buitenkampindi, Schuringindi, ten Bergeindi. Tegen 6 uur kwam ik thuis en was te vermoeid, om iets anders te kunnen doen dan lezen.

dinsdag 9 november 1841
Wederom een vermoeijende dag van huisbezoek op 't veenplac, bij Aaltje Kamphuisindi, Koene Kamphuisindi Werkman. Jaapke Hartman, /Kl. America, Luutje America/ Medema Draaijer Ruitebijl, Moesken, Spekman, B. Suurman. Doornbos (Mennist) vrouw Lukjeindi gereformeerd, Elsje Veentjen Aize Mulder/ Arend Hartmen B. Hakkeling/ Ieke Hartman, T. America Lammert Haze, Harm Zeven., A. de Vries; W. Middelindi, H. Koningindi. Tegen 7 uur kwam ik thuis en bragt verder den avond met lezen door.

woensdag 10 november 1841
Eens met ernst gedacht aan eene redevoering ter opwekking van de belangstelling in de zaak van 't Bijb[el] en Zendeling genootschappen. Ook sloeg ik al dadelijk handen aan 't werk en vorderde tamelijk. 'S avonds kwam Bodiscoindi nog een uurtje bij mij praten. Hij had het hoofd vol van zijn voetpad naar N[oord] Scheemdaplac en neemt daartoe maatregelen die ik niet geheel en al kan goedkeuren.

donderdag 11 november 1841
Den geheelen dag druk gewerkt en goed klaar gekomen. Ofschoon het weder slecht was was de opkomst nog al tamelijk's avonds en de collecte uitmuntend. Ik sprak mijne redevoering met opgewektheid uit; Na de kerk rookte Bodiscoindi nog een pijp bij mij en ik ging vervolgens nog een uurtje ten huize van Sebo Noordingindi doorbrengen waar ik de geheele familie vond en gelegenheid had den indruk mijner preek te versterken. Laat nog bij een zieke.

vrijdag 12 november 1841
'S morgens wat boeken voor ons nieuwe leesgezelschap bij elkander gezocht; daarna gecatechizeerdword en 's middags wat gewerkt. 'S avonds bij Cannegieterindi een haas gegeten met Bodiscoindi en vrouwindi.

zaterdag 13 november 1841
Ik was niet gestemd tot het maken van een nieuwe preek en zocht dus eene oude op. 'S namiddags bij Hekmanindi koffij gedronken en met genoegen onderscheidene dingen met hem bepraat.

zondag 14 november 1841
'S morgens gepredikt over het ééne noodigepreek en 's namiddags Z.IIIpreek. Daarna had ik H. Brouwer bij mij met Bodiscoindi om eens te spreken over onze inschrijving aan het zendelinggenootschap. Vervolgens rookte ik nog een pijp bij Buitenman. Intusschen veranderde het weder en werd vreesselijk onstuimig. 

maandag 15 november 1841
Dit belette mij tot mijn groote spijt om naar Hellumplac te gaan op 't kransje; - doch het water was te hoog en de reis daardoor gevaarlijk, ik bragt dus den dag door met onderscheidene dingen. 'S voormiddags kwam Bodiscoindi nog een uurtje, 's namiddags had ik vergadering in 't werkhuisword, daarna bij de Burgemeesterindi een bezoek afgelegd en thuiskomende mij voorbereid voor de Groningenplac reis. Romeliaindi besloot mede te reizen en Suzeindi medetenemen. Ons jongste kindjeindi was heden een jaar oud, God spare het ons verder! Daar schijnt in hem een gunstige aanleg te zijn.~ 

dinsdag 16 november 1841
Zeer lastig was het kind in den nacht zoodat wij bijkans niet sliepen en weinig uitgerust in de schuitword gingen. Dezelve was zeer vol en daar ook het weder koud en ongunstig was, werd hierdoor onze reize niet gemakkelijk. Moeder was blijde ons te zien. Janssonius kwam ook. Zijn zaak met Sieneindi is nog niet beslist. 'S Namiddags maakte ik eene visiete bij Jufvr[ouw] Swalve, om Kaa eenige raad toetedienen betreffende haar zoontje die zich voor een alumniaatword in Amsterdamplac wil laten examineren. 'S avonds gezelschap bij Muurlingindi. Hoogst belangrijk was zijne verhandeling over den Chr[istelijke] verzekerdheid der hoop en lang werd daarover gesproken. Ook in andere opzigten was ons gezelschap zeer aangenaam en duurde tot half twee 's nachts. Ik was dus 24 uur opgeweest en zeer vermoeid.

woensdag 17 november 1841
Frisch en gezond ontwaakt zijnde ging ik te half elf naar de Grootindi, om boekjes voor onze vereniging van Bijbel en Zendelinggenootschapword; en 's middags in de schuitword waar ik met 3 leden van ons gezelschap de reis naar Zuidbroekplac genoegelijk volbragt. Wij spraken over eene punt uit het leerstuk der Verzoening namelijk hoe men dat van het religieuze standpunt behandelen moet. Mijne verhandeling over ιλασμοσword is mij daardoor gebleken onvolledig te zijn en dit heeft mij eenige onrust ingeboezemd, die ik onder Gods hulp door nieuwe onderzoekingen der waarheid zal trachten te verdrijven. Bij Tingaindi komend vond ik er Bodiscoindi reeds en wij spraken weder over hetzelfde onderwerp waarvan ik vol was. 'S Avonds thuiskomende vond ik alle wel en bleef nog tot diep in de nacht lezen in Hulshof gesprekken over de voldoening.~ 

donderdag 18 november 1841
Ook hedenmorgen mijn onderzoek voortgezet; ik vind nog weinig licht in de zaak. Het denkbeeld dat genade als act.[io?]transcriptie en de daarop volgende boete der begenadigden bij God in satisfactio sane justitiae [???]transcriptie wordt mij meer en meer levendig. - 'S namiddags katechizeerdeword ik voor de eerste maal met zeer veel opgewektheid. De schare v[an] meisjes was buitengemeen talrijk desgelijks 's avonds met de mannen.

vrijdag 19 november 1841
Vrijdagskatechezatieword met de kinderen en 's namiddags twee achter elkander. Voor de avondkatechezatie een bezoek van Steenberg en W. Bos om huur te betalen. Na de katechezatie H. Brouwer die mij rapport kwam brengen van de inschrijving voor Bijb[el] en Zend[elingleesgezelschap]. De uitslag was zeer gunstig zoodat ik mij innig verheugde. Het is mij een treffend blijk dat mijn invloed hier goed is en de Chr[istelijke] geest zich in de gemeente begint te ontwikkelen. Brouwer bleef dien geheelen avond.

zaterdag 20 november 1841
Nu eerst kon ik aan een preek beginnen te denken. Te 11 uur had ik eerst mijn tekst Jac[obus] V:19 en begon met ijver te werken, dien geheelen dag door tot 's avonds laat, moest ik mij zeer inspannen, maar kwam toch gelukkig klaar.

zondag 21 november 1841
Heden voor 5 jaar werd ik hier in de gemeente bevestigd. Ik gedacht daaraan met dankbaarheid. Groote reden heb ik hiervoor. 'S avonds bijbeloefeningword en daarna eene comparitieword met Bodiscoindi en Noording om eens te spreken over het B[ijbel] en Z[endeling]wordleesgezelschap. Met het rangschikken der bezendingen bragten wij het een heel stuk heen.~

maandag 22 november 1841
'S morgens den jongen Offerhausindi gehad. 'S middags vergadering eener commissie voor 't Reglement der werkhuizen. Vervolgens een kort bezoek bij E.W. Huisman en 's avonds bij Joh. Smidindi.

dinsdag 23 november 1841
'S morgens onderscheidene dingen in order gebragt en mij gereed gemaakt om naar Groningenplac te gaan. Moederindi had ons geschreven, dat Thijs indieene aanstelling als scheepsdoctor te Rotterdamplac ontvangen had en nu door Groningen reizende van moeder afscheid zou komen nemen. Ik begreep geroepen te zijn hierbij ook tegenwoordig te wezen en ging dus terstond na den eeten op marsch naar Sappemeerplac, dronk bij Dr Bakker thee en stapte in de laatste schuitword op M[iddel] Hoekplac. Te Groningen komende was ik in zoover teleurgesteld dat Thijs er nog niet was en eerst donderdag verwacht werd. Ik besloot dus tot die dag te wachten ten einde hem dan op den weg nog te kunnen ontmoeten. ~

woensdag 24 november 1841
Een dag vol aandoenelijk herinneringen. De Verjaardag onzer ontslapen VadersindiNoDateCheck. Ik trachtte mij denzelven zooveel ten nutte te maken als ik kon. Ging 's morgens bij Pareauindi op de moraal hospiterenword, daarop een pijp rooken bij Carel Rutgers. Na den eeten woonde ik een Theol.[ogisch] dispuutcollegie waar en dronk toen thee bij Muurlingindi met zeer veel genoegen daar wij over belangrijke punten handelden.Nadat ik vervolgens nog een bij Dr Vissering geweest was ging ik naar huis en haalde te 9 uur Mietjeindi van Mevr[ouw] Tjassensindi.

donderdag 25 november 1841
'S morgens te 7 uur in de schuitword gegaan zijnde kwam ik te 9 [uur] op de hoek en wachtte daar Thijsindi op die met de Veendammer komen zou. Hij scheen verlegen en ontroerd. Ik sprak weinig; drukte hem met hartelijk medelijden de hand en verliet hem zeer aangedaan. God weet of wij hem ooit wederzien. Tegen 1 uur kwam ik thuis en moest te 2 uur catechezeerenword. Na de catechezatie gevoelde ik mij vermoeid en maakte een en ander in order voor ons leesgezelschap. 'S avonds na de cat.[echezatie] hadden wij hier over vergadering waar alles naar wensch en met succes volbragt werd.

vrijdag 26 november 1841
Mijn dagboek ingeschreven, te 11 uur gecatechezeerdword, 's namiddags en 's avonds nog driemaal. Daarop begon ik de lijsten in order te maken voor ons Bijb[el] en zendeling leesgezelschap. Rom[elia]indi naar Veendamplac.

zaterdag 27 november 1841
Dit werk heden voortgezet en mij geprepareerd voor zondag. 'S middags bij Hekmanindi.

zondag 28 november 1841
Gepreekt over de zaadzaaijerpreek en 's avonds gebijbeloefendword. Het weder was zeer ongunstig. 'S avonds rookte Bodiscoindi een pijp bij mij. Romeliaindi was ook weer van Veendamplac teruggekomen.

maandag 29 november 1841
De jonge Offerhausindi kwam niet wegens het slechte weder. Ik ging dus ijverig aan 't lezen ten einde eenig klaarder denkbeeld te krijgen over het plaatsvervangende lijden. Even voor den eeten kwam Jakobindi van 't Kanaalplac en at bij ons. 'S middags vergadering van 't werkhuisword. 'S avonds hadden wij Bodiscoindi en Cannegieterindi met vrouwindi bij ons te eeten.

dinsdag 30 november 1841
Den morgen weer doorgebragt met lezen. 'S middags Boelens ten thee gehad. 'S avonds gestudeerd.

woensdag 1 december 1841
'S morgens gestudeerd, 's middags ging ik met Romeliaindi wandelen en terwijl zij een paar vrouwen bezocht ging ik naar Zuidhof, daarna naar Schippers. Geertje en daarop bij Bodiscoindi theedrinken. Tingaindi was hier ook. Tegen 7 uur moesten wij weer thuis zijn, daar wij de visite der huurbetalers hadden. Alles liep goed af, eene kleine bisbilleword met H. de Groot uitgezonderd. 'S avonds ontving ik een brief van Gockingaindi.

donderdag 2 december 1841
Na 's morgens wat gestudeerd te hebben, kreeg ik Bos bij mij ten einde eens over den weg naar de Scheemdaplac te spreken. Daarop catechizeerdeword ik 's middags en 's avonds en had toen Kerkeraadwords vergadering; alles liep gunstig af, ofschoon wij een lid der gemeente de censuur moesten opleggen.

vrijdag 3 december 1841
Na voordemiddags en 's namiddags gekatechezeerdword te hebben ging ik naar Bos en beraamde verder met hem de noodige plannen; thuis komende vond ik den jongen Huisman om huur te betalen en na de catechezatieword zat ik weder den geheelen avond met Boelens. Die weg kost mij tijd.

zaterdag 4 december 1841
Ik praepareerde mij heden voor den zondag, vond echter nog een goede preek die ik hier nog nooit gedaan had en die zeer goed tot een voorbereidings leerrede kon worden omgewerkt.

zondag 5 december 1841
Ik preekte met opgewektheid 's morgens en 's middags; ging na de kerk zieken bezoeken en was 's avonds rustig thuis bezig met brieven schrijven aan Mantaindi en Meijer.

maandag 6 december 1841
'S morgens den jongen Offerhausindi gehad en daarop bij Bodiscoindi een pijp gerookt. Een geweldige drukte hadden wij in huis met slagten. 'S middags en 's avonds hield ik mij weer bezig met lezen en studeeren. Mijne ideën over de plaatsvervanging zijn nog verre van juist en helder.

dinsdag 7 december 1841
'S morgens naar mijn studeerkamer gaande werd ik gestoord door een gerucht van brand in de kosterij. Het was in den schoorsteen en scheen nog al vrij erg, spoedig nogtans kwam alles weer in orde. Ondertusschen was de opgewektheid om te studeeren grootendeels verdwenen.

woensdag 8 december 1841
Dezen dag gelezen het Evang[elie] van Joannes met betrekking tot het denkb.[eeld] v[an] plaatsvervanging.

donderdag 9 december 1841
Voormiddags gestudeerd, 's namiddags gekatechezeerdword. Daarna bij Hekmanindi theegedronken waar ik H. Buning ook aantrof en met hem over het verlies zijner vrouw sprak. 'S avonds weer gekatechizeerd en daarop weer gestudeerd.

vrijdag 10 december 1841
Gestudeerd, gekatechezeerdword. Bij Meesterindi en Persman. 'S middags gekatechizeerd, bij Oosthofindi weder gekatechizeerd, gestudeerd.

zaterdag 11 december 1841
Heden een avondmaalpreek gemaakt over 2 Cor[inthiërs] 5:19. 'S middags bij Hekmanindi koffij gedronken.

zondag 12 december 1841
'S morgens met opgewektheid en stichting het avondmaal bediend en de nabetrachtingword gevierd; daarna Kerkeraadwordsvergadering ten mijnen huize. Tot ouderling werd gekozen B. Sijpkens en tot Diakenword Tj. Ten Have. Wij gingen te zamen bij deze een bezoek van felicitatie afleggen. Na afloop daarvan ging ik nog bij een zieke op de polder en haalde daarop mijne vrouwindi van Bodiscoindi (die jarig was) af. Zeer vermoeid kwam ik thuis.

maandag 13 december 1841
'S morgens laat opgestaan. Tot mijne verwondering kwam te 10 uur den jonge Offerhausindi nog. Tegen elf uur werd ik weder bij den zieke B. Prins gehaald. Hij was zeer gevaarlijk maar toch gemoedigd en kalm voor het geloof aan 't Evangelie. Van hem ging ik naar Bodiscoindi. 'S Namiddags werkhuisword van waar ik nog naar 't Zuiden ging om de krankeword Maaike te bezoeken. 'S avonds was ik thuis om mij te praepareeren voor de reis van morgen. Bodisco had mij beloofd mede naar de stad te gaan, doch liet zich dien avond door het slechte weder nog afschrikken.

dinsdag 14 december 1841
'S morgens te vier uur in de schuitword. Wij hadden goed gezelschap en best weder. Bij moederindi was alles wel. Zij zelf tamelijk opgeruimd door de meerderen rust, die zij nu wegens Thijsindi genoot. Van hem waren goede berigten uit Rotterdamplac. Zijn schip wachtte slechts op goede gelegenheid. Ik deed bezoeken bij P. Treslingindi, de oude Mevrouwindi en Gockingaindi. 'S Namiddags bij Muurlingindi en ging vervolgens naar 't gezelschap bij Schukkingindi. Swaagmanindi las over den aard der Chr[istelijke] kerk volgens Jezus waarover zeer lang en ernstig werd gesproken zoodat het aan een tweede verhandeling niet toekwam. Ons nagezelschap was ook allerplaizierigst en ik had op 't laatst nog goede gelegenheid om met Pareauindi over enkele mij belangerijke dingen te handelen.

woensdag 15 december 1841
Zeer laat stond ik 's morgens op zoodat de familie reeds aan 't ontbijt zat. Jan Boon was er ook met wien dus de zaak omtrent Thijsindi kon vereffend worden. Te 12 uur ging ik in de Winschoter schuitword naar Zuidbroekplac en vond daar bij Adrianiindi mijne vrouwindi, met wie ik afgesproken had, dat zij mij bij Tingaindi zou wachten. Deze echter was niet thuis geweest. Hier bij Adriani kwam Tinga te 7 uur ook nog en te half 9 ging ik onder slecht weder met R[omelia] weer huiswaarts. Ik was braaf hongerig, daar ik dien dag nog niet gegeten had.

donderdag 16 december 1841
'S morgens gewerkt, naar den zieke geweest, die niet alleen nog leefde maar ook zelfs iets beter was. Daarop naar Bodiscoindi, 's namiddags gekatechezeerdword en daarna S. Berghuis bij mij gehad; die mij kwam raadplegen over zijn voorgenomene verandering van kostwinning. Ik had diep medelijden met den man en raadde hem ten beste. Zeer laat ging hij heen.

vrijdag 17 december 1841
'S morgens mijn dagboek ingeschreven en nog wat gewerkt; daarop gecatechezeerdword en bij Meesterindi geweest.
Na 's middags 2 maal gekatechezeerd te hebben ging ik zieken bezoeken (Bos, oude ten Have, B. Prins, S. Huisman en de vrouw v[an] H. Otten). Daarop weder gekatechezeerd en met Romeliaindi een bezoek afgelegd bij H. Bos.

zaterdag 18 december 1841
Mij gepraepareerd voor zondag en nog wat gewerkt. 'S middags bij Hekmanindi.

zondag 19 december 1841
Gepredikt. 'S middags bij Jufr[fvrouw] Abbring theegedronken. 'S avonds gebijbeloefendword; daarna Bos en Mulder te visite gehad met de vrouwen. Met ernst en genoegen over vele dingen gesproken.

maandag 20 december 1841
De jonge Offerhausindi kwam wegens het hooge water niet. Na wat gestudeerd te hebben ging ik bij Bodiscoindi een pijp rooken. 'S middags waren wij te zamen bezig in 't werkhuisword ten einde een reglement van orde op te stellen. Van hier ging ik naar J. Boelens om de volmagt op Hovingaindi en Gockingaindi voor den grindweg te teekenen; vervolgens hadden wij vergadering in 't gemeente huis om eens te raadplegen over het zoogen.[oemde] N[ieuw]jaarloopen. [er] werd bepaald dat er eene collecte tot uitdeeling geschieden zou, waarmede ik regt in mijn schik ben. 'S avonds had ik Hekmanindi en Hamster met vrouw.

dinsdag 21 december 1841
Het weder was heden zoo schoon dat ik het voornemen opvatte om huisbezoek te doen op 't Zuiderveenplac. Ik bezocht Keizer, de Oude, M. Vos, Vrolijk, Pruisman, Kolkindi, Kr Zijl, T. Bult, A. vd Veen, Melle Rusius. 'S avonds had ik huurvisite.

woensdag 22 december 1841
Bij het slechte weder bleef ik thuis, doch vorderde met de studie weinig, 's namiddags ging ik eens naar Meesterindi en wed[uwe] Lied, en vond thuiskomende Bodiscoindi bij mij. Ik katechezeerdeword hedenavond in plaats van morgen. Na de catechezatie bij Romeliaindi thuis en wat gestudeerd.

donderdag 23 december 1841
'S morgens gestudeerd, 's namiddags meisjeskatechezatieword. Tingaindi kwam daarna theedrinken en ging met ons ter kerk daar Bodiscoindi eene Zend[Eling] en Bij[bel]redevoering had. Alles liep naar genoegen af en na de kerk zaten wij nog aangenaam een paar uren te zamen.

vrijdag 24 december 1841
Ik had het heden druk genoeg met mijne Kerspreke uittezoeken. Voor een gedeelte moest ik nog een nieuwe maken en intusschen ook nog 4 maal katechizeerenword, zoodat ik 's avonds vermoeid naar bed ging en met herinneringen uit mijne Neuwieden Kindschheidplac insluimerde.

zaterdag 25 december 1841
Het Kersfeest. Ik preekte met tamelijke opgewektheid 2 maal. Niettegenstaande het slechte weder was er veel volk. 'S middags rookte ik een pijp bij Cannegieterindi en Hekmanindi.

zondag 26 december 1841
Ik preekte wederom met lust voor een zeer talrijke schare daar het weder veel gunstiger was dan gisteren. Na de kerk kwam Cannegieterindi en vrouwindi koffij drinken. 'S namiddags ging ik voor de Bijbeloef.[ening] nog even bij Joh. Smidindi en hoorde daar met schrik, dat W. Middelindi onze burgemeester geworden was. Het ontstemde mij zeer, zoodat ik naauwelijks mijn werk kon doen. Na de kerk had ik Mr Smidindi en vrouwindi bij mij, met wie hierover veel gesproken werd. Ook maakte ik de onaangename zaak uit de wereld, die hij mij door zijne verkeerde beoordeeling den censuur van zijne nicht veroorzaakt had. ~

maandag 27 december 1841
De jonge Offerhausindi kwam niet waarschijnlijk verhinderd door het water. Ik kon dus dien morgen studeeren en ging tegen 12 uur bij Bodiscoindi een pijp rooken. Hij was dien morgen in 't werkhuisword geweest in de vergadering der commissie tot uitdeeling der N[ieuw]j[aars] giften aan de armen en verzocht mij 's namiddags daar zijne plaats te vervullen. Ik nam dat op mij en zat er van 2 tot 8. Wij deden in deze lange vergadering alles af. 125 huisgezinnen hadden zich aangegeven. Veel werd er intusschen over de nieuwe burgemeesterindi gesproken; allen waren evenzeer tegen hem. Ik weet niet, wat ik in dezen van Gockingaindi te denken heb.

dinsdag 28 december 1841
Heden morgen te 9 uur ging ik op reis naar Slochterenplac om daar eindelijk eens het Kransje bijtewonen. Bij den oude Homme dronk ik koffij en kwam na eene moeyelijke reis te 12 uur bij Spandauindi. Wij hadden elkander in langen tijd niet gezien. Dus onze zamenkomst was aller aangenaamst. Idaindi zag er voor dat zij zeer ongesteld geweest was nog al redelijk uit, ook Leide was tegenwoordig. De tijd was waarlijk naar onze hartelijke gesprekken te kort, ofschoon ik eerst te half negen wegging; thuiskomende hoorde ik dat Romeliaindi ook nog op reis geweest was, en gevoelde mij door dezen haren onbedachtzame stap in een kwade luim gebragt. Luim is het moeijlijkst te bestrijden.

woensdag 29 december 1841
Na 's morgens gestudeerd en "Bodiscoindi op koffij" gehad te hebben, ging ik 's middags eene visite maken bij den Oud-burgemeesterindi om hem wegens zijne teleurstelling te condoleeren. Ik geloof dat de man te goeder trouw heeft gehandeld en daarom spijt het mij gelijk ik ook aan Gockingaindi geschreven heb, dat hij alle handen op het hoofd krijgt. Van daar ging ik de oude Neeltje Men nog eens bezoeken en daarna ook nog Hekmanindi die mij de troostrijke verzekering gaf dat Gockinga niets beloofd had. 'S avonds werkte ik aan eene oudejaarspreek.

donderdag 30 december 1841
Ook heden ben ik aan die preek druk werkzaam geweest. Het onderwerp is wel wat sterk en gestreng over de zorgeloosheid. Wij hebben echter zulke krachtige opwekkingen maar al te zeer noodig. Ik ging heden niet uit. R[omelia]indi ging naar S. Huisman en Jufv. Abbring.

vrijdag 31 december 1841
Ziedaar dan weder de laatste dag des jaars. Hoeveel hebben wij niet ontvangen, hoe weinig gedaan. God vergeve ons genadig! Mijne preek kreeg ik gelukkig ten einde en deed denzelve met zeer veel opgewektheid, ja zelfs met eenige overspanning. De stof was opwekkend en de vergadering zeer talrijk. Na de kerk kwam Cannegieterindi nog even en overigens bragt ik den avond met Romeliaindi door onder blijde en dankbare herinneringen van het veelvuldige en onverdiende goede dat wij in dit jaar van den hemelsche Vader met de onzen mogten genieten.

~



zaterdag 1 januari 1842
1842


'S morgens vroeg reeds kwamen de kinderenindi nieuwjaar wenschen en ontvingen wij de groeten van onze dienstboden. Daarop preekte ik; doch met zeer weinig lust. Op de spanning van gisteren volgde groote verslapping, daardoor was ik ook niet zeer opgewekt bij het bezoek van de kerkeraad en daarna zeer vermoeid. 'S namiddags kwam Bodiscoindi en vrouwindi bij ons theedrinken en kort daarop Doornbos, zoodat mij weinig tijd overbleef om mij voor den volgenden zondag te praepareeren. Intusschen ging dit naar wensch en ik kon nog vroeg tijdig naar bed gaan.

zondag 2 januari 1842
Zeer verkwikt ontwaakte ik en hield met opgewektheid mijne eerste zondagspreek met bevestiging van onzen nieuwe ouderling Sijpkens en de Diakenword ten Have. 'S namiddags preekte ik katechismusword. Na de kerk ging ik met R[omelia]indi bij J. Burema theedrinken. Terwijl zij naar huis ging om de kinderenindi legde ik nog een bezoek af bij de oude vrouw ten Have en bij Berghuis die mij een nieuw plan van zijn toekomstige kostwinning openlegde waarover ik nadenken en met anderen spreken zal. 'S avonds hadden wij onze gewone jaarlijksche visite bij H. Bos.

maandag 3 januari 1842
'S morgens kwam niettegenstaande de bittere koude, de jonge Offerhausindi, ofschoon zoo laat, dat ik wegens de begraafnis van de vrouw des ouden ten Have hem slechts een enkeld uurtje helpen kon. 'S middags in 't werkhuisword en vandaar ging ik bij Hovingaindi die mij gaarne wenschte te spreken over eene belangrijke zaak t[e] w[eten] of er nog mogelijkheid bestond, om middels beeediging voor te komen. Ik raadde de geprojecteerde maatregelen niet aan en wilde er mij zelf in alle geval aan onttrekken. 'S avonds hadden wij leesgezelschap en zaten genoegelijk onder een glaasje heet bier bij elkanderen.

dinsdag 4 januari 1842
'S morgens kreeg ik onverwacht een bezoek van Middelindi die mij eens kwam polsen, raadplegen, voor zich innemen, ik weet niet wat! Ik gaf hem rondborstig te kennen hoe ik over Hem en zijne benoeming dacht en hield mij op eene behoorlijke voorzichtige distantie, zoodat hij weinig bij mij vorderde. Tegen 1 uur ging ik naar het werkhuisword om de uitdeeling bij te wonen. Het kwam mij voor dat de menschen tamelijk te vreden waren. Een klein uitstapje maakte ik nog om Hovingaindi nog eens afradende over zijn plan te onderhouden. Vervolgens ging ik met Bodiscoindi naar Tingaindi waar wij over allerlei dingen praatteden. De terugwandeling met Bodisco leverde mij meer nut en vermaak op dan ons vroege discours. Ik zat nog een uurtje ten zijnent waar R[omelia]indi Mietjeindi intusschen gezelschap gehouden had.

woensdag 5 januari 1842
Deze morgen kon ik eens regt beginnen met mijne verhandeling over Gods heiligh[eid] en de dood v[an] Chr[istus]. Ik zie tegen de behandeling op. God verlichte en sterke mij tot dit moeyelijke werk. 'S namiddags een krankeword bezoek afleggende bij B. Prins hoorde ik daar dat de vrouw van Nijzwaag onverwacht overleden was. Ik ging daarheen; het geval trof mij zeer. Ach! Hoe broos is de mensch! Zij was in blijde verwachting, reeds in de 8e maand; hoe donker zijn de wegen der voorzieningheid! Moeite had ik inderdaad, om den man te troosten.
Van dat sterfhuis ging ik naar E.W. Huisman, die mij den afloop der gemeentevergadering mededeelde. Alles was naar mijn wensch, geen kabaal tegen de nieuwe Burgemeesterindi was er gesmeed en de raad had zich broederlijk met Hovingaindi verzoend. Ook maakte ik nog een bezoek bij Jongmanindi, die mij een presentje gestuurd had. ~ De zaak van Berghuis die eene geregelde schipvaart naar Groningenplac wil aanleggen, baart mij nog al moeite en zorg. Ik heb er reeds verscheidenen over geconsuleerd. Nog is er niet veel licht en toch verwacht ik zoo vurig, dat den man behouden werd. ~ Toen ik 's avonds bij R[omelia]indi zat te werken kwam hij nog en was door mijne berigten eenigzins ontmoedigd. ~

donderdag 6 januari 1842
'S morgens gestudeerd, 's middags gecatechezeerdword en daarna theegedronken bij Ar. Bos en een bezoek afgelegd bij den ouden ten Have. Die ongelukkige grijsaard is inderdaad beklagenswaardig. Zonder inwendig leven ziet hij nu ook zijne uitwendig leven te gronde gaan. 'S avonds catechezeerde ik weder en had de vaders der doopelingen waarna ik nog met Romeliaindi bij Hamster een kop koffij dronk teneinde weder eens over Berg[e]huis te raadplegen.

vrijdag 7 januari 1842
'S morgens wat gewerkt en daarna gecatechezeerdword en bij meesterindi geweest. 'S namiddags weer gecatechezeerd, 't welk wegens de koude tamelijk lastig was. Overigens bezoeken gedaan bij R. Glasindi, Berg[e]huis. Deze laatste kwam tot het besluit om afstand te doen van zijn plan betreffende eene Koornfarrietranscriptie. Van hem ging ik nog naar Hekmanindi. Daarna weer gecatechezeerd en overigens bij Romeliaindi thuis gegeten.

zaterdag 8 januari 1842
Ik besloot om heden huisbezoek te doen te Broeksterplac hamrikword. Het was zeer koud. Intusschen liep ik met plaizier en bezocht Kroon, Smid, Schepel, Brust, Radekes, Blaauw, Telkamp, Atsema, R. de Boer, Smant. Ik was zeer vermoeid 's avonds, zoodat ik vroeg naar bed ging.

zondag 9 januari 1842
'S voormiddags met tamelijke opgewektheid gepredikt over Josefpreek en 's namiddags gedoopt. Ik dronk hierna thee bij Thedinga en had 's avonds Bodiscoindi bij mij met wien ik over veele belangerijke punten, inzonderheid over het onderwerp mijner verhandeling, sprak.

maandag 10 januari 1842
De jonge Offerhausindi kwam tegen 10 uur en ik moest te 11 uur naar de begrafenis van Aaltje Nijzwaag.~ Een hartroerend sterfgeval. Zij was eene in hare kring nuttig werkzame en brave Christinne. Bij mijne thuiskomst gaf ik Koosindi nog een halfuurtje les en moest daarop katechizeerenword (De kat.[echisatie] van vrijdag had ik op heden versteld). 'S middags bij Mietje B[odisco]indi theegedronken en de vrouwindi van Timmerindi bezocht. 'S avonds weer gekatechezeerd.

dinsdag 11 januari 1842
Ik ging 's morgens op schaatsen naar Groningenplac. Het rijden viel mij zwaar en ik kwam tamelijk vermoeid bij moederindi waar alles wel was. Tjallingindi en Sieneindi naar mij toescheen zeer gelukkig. 'S avonds Theol[ogisch] gezelschap bij de Grootindi die zelf een heerlijke verhandeling las over Socrates met Christus vergeleken. Er werd slechts ééne V.[erhandeling] gelezen, zoodat ik daardoor nog geene vraag behoefde te kiezen. Wij amuseerden ons bijzonder door onderscheidene belangerijke discoursenword. Toen ik 's nachts thuis kwam was Tjalling nog op en ik zat nog wel twee uren met hem te redeneeren.

woensdag 12 januari 1842
Ik vierde het feest van het 50 jarig bestaan der Maatschappij tot N[ut] v[an] h[et] A.[lgemeen]. Wij zaten echter heelaas, te lang in de kerk hetwelk door de koude en de onverstaanbaarheid van den redenaars, lastig werd. Verkleumd en hongerig kwamen wij thuis en aten laat, zoodat ik maar besloot dien dag nog in Gr[oningen]plac te blijven. 'S middags deed ik nog een kort bezoek bij Meijer en eene poging bij Ds Wintgensindi die veel aan zijne liesbreuk lijdt. 'S avonds bij moederindi die ons op punch met kastanjes tracteerde.

donderdag 13 januari 1842
Het had die nacht vrij wat gesneeuwd zoodat ik tegen den schaatsenrit opzag. Het viel echter nog al wat in de handword ; te 12 uur kwam ik thuis waar alles wel was. Van Veendamplac is er echter eene verontrustende tijding van Vader v[an] d[er] Tuukindi gekomen die ernstig ongesteld schijnt te wezen. Waarschijnlijk zal ik er morgen heen gaan. Na 's middags gekatechezeerdword te hebben bleef ik thuis theedrinken en 's avonds studeeren.

vrijdag 14 januari 1842
Na mijne kinderkatechezatieword afgezegd te hebben ging ik op schaatsen naar Veendamplac en vond Vaderindi nog al beter dan ik gedacht had. Hij en moederindi waren regt blijde dat ik eens kwam. Ik at daar 's middags en kwam braaf bezweet in N[oord]Broekplac terug waar ik nog eerst verschoonde en toen naar de kerkerekendagword ging. Gockingaindi ging 's avonds met mij naar de pastorij; hij liet zich echter over de benoeming van Middelindi niet uit.

zaterdag 15 januari 1842
2e Kerkerekendagword. Gockingaindi ging vroeg naar zijn buiten, zoodat ik mij nog wat praepareeren kon voor zondag. Tegen 12 uur ging ik ook naar 't gemeentehuis. Alles liep daar naar de gewone orde af.

zondag 16 januari 1842
Gockingaindi ging vroeg weg en ik preekte dien dag met niet veel opgewektheid. Na de Bijbeloefening bleef ik 's avonds stil bij Romeliaindi in huis en studeerde wat.

maandag 17 januari 1842
'S morgens den jongen Offerhausindi; daarna ging ik bij Bodiscoindi een pijp rooken. 'S Middags in 't werkhuisword; 's avonds thuis gestudeerd.

dinsdag 18 januari 1842
Heden kransje met de geheele familie van Dijkhuizen behalve den ouden man zelven wat mij zeer speet. Reeds bij tijds kwamen zij met gunstig weder. Offerhausindi kwam met zijn zusterindi, Spandauindi met Antje Sannes. Wij hadden een regt plaizierige dag, die echter voor Romeliaindi niet weinig vergald werd door hare gewone kiespijnword.

woensdag 19 januari 1842
'S morgens op mijn gemak gestudeerd en eens regt begonnen met mijn stuk voor W[aarheid] in L[iefde]word. Mogt het zijn: begin goed alles goed! 'S middags kwamen Tingaindi en Bodiscoindi die den geheelen avond bleven. Romeliaindi lag heden meestal te bed. Ik zat 's avonds nog laat op te studeeren; misschien opgewekt door de gesprekken met Bodisco.

donderdag 20 januari 1842
'S morgens gestudeerd, 's middags gekatechezeerdword; daarna naar v[an] Deest, ter Borgh, Scheppens, Doedens en Abbring, om eene katechezatie met hen tot stand te brengen. 'S avonds weer gekatechezeerd en gewerkt.

vrijdag 21 januari 1842
'S morgens wat op mijne kamer gezeten en mijn dagboek ingeschreven. Daarna dien dag 4 maal gekatechezeerdword. Intusschen theebezoek gehad v[an] Cannegieterindi en bij Geertje Colman geweest. 'S avonds gestudeerd. ~ 

zaterdag 22 januari 1842
'S morgens een preek gezocht voor zondag en wat gewerkt voor W[aarheid] in L[iefde]word. Een treurig berigt ontvingen wij van het verdrinken van twee kinderenword, jongens van 11indi en 12 jaarindi; het ontroerde mij zeer en ik besloot er heen te gaan. Terstond na den middag ging ik op de wandeling, bezocht en passant de oude Aaltje Kamphuisindi die nog altijd in denzelfden staat blijft. Er is wel gevoel van zonde en behoefte aan een zaligmaker maar geen levendig besef van deelgenootschap aan hem. Het helpt niet of ik haar de magt en bereidwilligheid des Heilands verkondige, waaraan mag dit toch schorten. Zij gelooft en komt niet tot bewustzijn en gevoel des geloofs dus ook niet tot rust en troost. Ik verliet het oude mensch niet zonder mededoogen, en ging vervolgens eerst naar H. Koningindi en daarna naar Blaauwindi. Bitter bedroefd waren die ouders. De hoop was vervlogen, hunne kinderen waren niettegenstaande de gewone proefnemingen niet in het leven teruggekeerd. Daar lagen beide bloeijende knapen, de eene vooral veelbeloovend. Ach hoe donker zijn de wegen van Gods voorzienigheid en toch - hoe licht zullen ze ons zeker eens worden. Ook ontmoette ik Middelindi, die zijne benoeming als Burgemeester heeft aangenomen. Op de terugwandeling deed ik het huis van Gockingasindi tuinman even aan en ging toen den ouden ten Have nog eens bezoeken. Deze was zeer onrustig en zwaarmoedig, bekende mij ook de oorzaak daarvan. Helaas! het ontwaakte geweten kwelde den zondigen grijsaard allermeest en de vatbaarheid voor geloof en bekeering was zoo gering - misschien wel verstompt. Althans met mijn ernstig en liefderijk woord scheen ik geen vonkje licht in die duisternis te kunnen brengen; alleenlijk was hij bewogen dat ik nog uit belangstelling tot hem kwam. Met een geschokt en bedroefd harte hem verlatende ging ik nog een uur bij Hekmanindi en daarna naar huis om mij voor morgen te praepareeren. Romeliaindi ging vroeg naar bed, daar zij zeer aan pijn in de oogen lijdt. Ik zat nog op om mijn dagboek in te schrijven. ~ 

zondag 23 januari 1842
'S morgens gepreekt over de kindschheid van Jezuspreek. Het weder was koud en ongunstig zoodat de kerk niet vol was. 'S namiddags ging ik den ouden ten Have weder bezoeken en vond hem in eenigzins kalmen stemming. 'S avonds Bijbeloefening en daarna Bodiscoindi bij mij gehad.

maandag 24 januari 1842
'S morgens den jongen Offerhausindi. 'S middags wilde ik op schaatsen naar Abresch van S Haus [xxx]transcriptie doch Bodiscoindi kon niet en toen ik alleen wilde gaan bevond ik het ijs niet goed. Ik deed dus huisbezoeking bij E. Haan, Holtjen, wed. Blaauw, H. Kiel en E. Dalman; ook bezocht ik Koning nog eens. 'S avonds gestudeerd.

dinsdag 25 januari 1842
'S morgens gestudeerd, 's middags naar Veendamplac gereden. Ik vond Vaderindi nog weinig beter. Over 't geheel boezemt zijne ziekte mij vrij wat zorg in. Dien nacht waakte ik bij hem en (...)

woensdag 26 januari 1842
reed 's morgens te 8 uur weder terug om tegen 12 uur de aandoenelijke begraafnis bij te wonen der twee verdronken jongens; 's namiddags ging ik de ouders nog eens bezoeken en reed nog door naar Sappemeerplac waar ik Bakker niet thuisvindende bij Heemstra een pijp rookte. 'S avonds hadden wij vergadering van Doofstommendep.[artement] word Bodiscoindi hield de redevoering en het gezelschap scheen genoegelijk bij elkander te zijn.

donderdag 27 januari 1842
'S morgens gestudeerd, 's middags gekatechezeerdword en thee gedronken bij Hekmanindi, daarna bij Mr. Smidindi en de oude ten Have. Er was dien avond verkoping van land en ik maakte van die gelegenheid gebruik om een stuk pastorijland te laten verhuren. 'S avonds laat ontving ik nog het berigt dat het f 105 had opgebragt hetwelk mij niet in de hand valt.

vrijdag 28 januari 1842
'S morgens wat gestudeerd. Ik meende te 10 uur bij Hekmanindi koffij te drinken doch deze lag nog te bed. Daarop gecatechezeerdword. Ook 's namiddags. Thuiskomende werden wij treurig verrast door den wagen van Veendamplac die Romeliaindi kwam halen overmits Vaderindi erger was. Daar zij zelf niet wel was maakte zij in den beginne zwarigheid om mede te gaan. Doch ik drong er op omdat M[oeder]indi het ergste vreesde. Zij ging en ik bleef met onderscheidene verontrustende gedachten achter met het voornemen om 's anderendaags haar te volgen.

zaterdag 29 januari 1842
Ach! Het was de sterfdag van vader v[an] d[er] Tuukindi. Reeds te 7 uur was onverwacht de wagen voor mijne deur. Ik vernam met ontroering de treurmare en spoede mij zooveel mogelijk om klaar te komen en naar Veendamplac te rijden. Bij mijne komst was alles in diepen rouw. Ook mij werd het harte zeer weemoedig. Wij verliezen in hem een welmeenend, trouwhartig teerbeminde Vader en velen met ons beweenen hem te regt. Over hardheid en donkerheid van Gods wegen te klagen betaamt ons niet en zou ik niet durven daar ik ook hier spooren van wijsheid en goedheid meen te ontdekken. Ik zocht ook moederindi hierop te wijzen. Veel drukte en afleiding kreeg ik aanstonds met onderscheidene brieven te schrijven aan de naaste familie. ~ 'S namiddags liet ik mij weder naar Zuidbroekplac brengen, ging eens bij Tingaindi aan en wandelde voorts herwaarts. Ik gevoelde mij niet regt wel doch dit ging spoedig over zoodat ik nog wat studeeren kon.

zondag 30 januari 1842
Tweemalen met zeer veel opgewektheid gepredikt. 'S voormiddags Mr Smidindi en Cannegieterindi bij mij gehad. 'S namiddags kwam Iedse weder om mij af te halen; ik nam de kleine Bramindi mede. ~ en vond in V[eendam]plac komende de familie nog al redelijk. Romeliaindi echter nog braaf sukkelende aan haar oog.

maandag 31 januari 1842
Dezen geheelen dag druk bezig geweest met gedrukte brieven invullen. 'S avonds kwamen Grietindi en Sitterindi. Wij hadden reeds den geheelen dag op hen gewacht en begonnen ons inderdaad ongerust te maken of zij den expresse wel gesproken hadden. Hunne eerste ontmoeting was wederom eene nieuwe sterke opwelling der aandoening.

dinsdag 1 februari 1842
'S morgens bij de familie doorgebragt; 's middags bij oom v[an] Slootenindi theegedronken.

woensdag 2 februari 1842
'S morgens met de broeders een onderzoek gedaan naar den staat van VadersindiNoDateCheck papieren. Alles scheen ons in tamelijk goede order en de boedel zoodanig dat Moederindi van die zijde gerust de toekomst mag tegemoet zien. 'S Middags ging ik theedrinken bij T[ante] Weitsindi [???]transcriptie en 's avonds een pijp rooken bij Sannesindi.

donderdag 3 februari 1842
De begrafenisdag. De familie kwam reeds vroegtijdig. Onder de genodigden bevonden zich ook J. Unikenindi en de oude burgemeesterindi van de Meedenplac. De uitvaart was zeer plegtig en deftig en werd door schoon weder begunstigd. Vele honderden nieuwsgierigen waren bij het graf vergaderd en op veler gelaat was eene ongeveinsde droefheid zigtbaar. Alles liep geregeld af en 's avonds zaten wij nadat de gasten weg waren nog weder in de achterkamer.

vrijdag 4 februari 1842
'S morgens maakte ik een bezoek bij de burgemeester van Veendam ten einde hem opheldering te geven nopens de tegenwoordigheid van P. Meints op de begraafnis. De man was vriendelijk en werd voldaan. ~ 'S middags liet ik mij weder naar N[oordbroek]plac terug brengen en kon 's avonds nog al wat studeeren.

zaterdag 5 februari 1842
'S morgens gestudeerd en Bodiscoindi bij mij op koffij gehad. 'S nademiddags Cannegieterindi en Mulder op thee. 'S avonds mij geprepareerd voor morgen. ~ 

zondag 6 februari 1842
Met tamelijke opgewektheid gepreekt, schoon het mij vreemd was Romeliaindi weer niet in de kerk te zien. 'S middags na de kerk kwam de wagen weder om mij naar Veendamplac te halen. Ik vond daar allen nog al redelijk, Romelia was beter met de oogen. 'S avonds ging ik met Johannesindi en Sitterindi een pijp rooken bij J. Unikenindi die zeer vriendelijk was en zich welwillend aanbood, om op de oude wijze de veen administratie voor VaderindiNoDateCheck voort te zetten.

maandag 7 februari 1842
Na 's morgens nog een en ander met Sitterindi en Joh[annus]indi besproken te hebben kwam de wagen van 't Kanaalplac mij afhalen, door Jakobindi gezonden teneinde tevens Siene Muntingheindi tot zich over te brengen. Met haar kwam ik dan tegen 12 uur bij J[akob] en Catoindi; de laatste was nog al redelijk, de eerste bijzonder opgeruimd en blijde dat ik er was, hun kindjelief en voorspoedig. Na regt lekker en smakelijk gegeten te hebben, ging ik onder heerlijk weder eens met J[akob] naar zijne Veenen, daarop naar v[an] d[er] Borg en 's avonds naar Swaagmanindi. De afspraak omtrent onze reis van morgen gemaakt en verder de avond regt genoegelijk doorgebragt.

dinsdag 8 februari 1842
'S morgens te halfacht kwam v[an] d[er] Borg met zijn wagen; wij haalden Swaagmanindi af en reden in frisschen draf over den hard bevroren weg naar Groningenplac. Alles was daar wel. Ik deed 's middags eene theevisite bij Ds Wintgensindi. De goede man is een voorbeeld van Chr[istelijke] lijdzaamheid en roemt in de verdrukking. Daarna gezelschap bij Herwerdenindi. Na eene interessante verhandeling van Pareauindi over het wezen der Kerk volgens Paulus gehoord te hebben, las Metzlarindi nog iets over Gods heilige liefde in den dood v[an] Chr[istus]. Hij kwam dus op mijn territoir en gaf mij gelegenheid daarover eens met de vrienden te spreken, doch kreeg weinig meer luister.

woensdag 9 februari 1842
Voormiddag nog een en ander met moederindi en Jakobindi verrekend en 's middags weer teruggereden naar de Hoekplac. Vandaar wandelde ik langs den door opdooi slechten weg naar N[oord]Broekplac, bezocht en passant Blaauwindi en Koning en kwam tegen donker thuis waar alles wel was. Ik werkte dien avond nog al vrij wat, van Romeliaindi goede berigten.

donderdag 10 februari 1842
'S morgens gewerkt en bij Cannegieterindi een bezoek afgelegd. 'S middags gekatechezeerdword daarna bij Hekmanindi, Meesterindi, Bodiscoindi geweest. 'S avonds weer 2 maal gekatechezeerd. Van het werk kwam niet veel meer.

vrijdag 11 februari 1842
'S morgens gewerkt tot 11 uur, ik moest toen katechezeerenword en ging na bij Meesterindi een pijp gerookt te hebben nog naar Persman. 'S namiddags weder gekatechezeerd, daarna geweest bij N. Mulder en de wed.[uwe] Bos, vervolgens na de avond katechezatie gewerkt. God ondersteunt mij bij mijnen arbeid; ik ben voorspoedig en gelukkig.

zaterdag 12 februari 1842
Ook dezen dag behalve aan mijne preken besteed tot studie over mijn stuk. Ik moet mij zelve gedurig beproeven of ook dwaze eerzucht dan wel waarheidzucht mij bestuurt. God beware mij voor de eerste in zulk een gewigtig punt.

zondag 13 februari 1842
'S morgens gepreekt, daarna Cannegieterindi gehad. 'S middags was ik vermoeid en lusteloos. 'S avonds gebijbeloefendword en daarna weer met lust en voorspoed gewerkt. Met zalige zelfvoldoening besluit ik dezen dag met iets tot uitspanning te lezen.

maandag 14 februari 1842
'S morgens den jongen Offerhausindi gehad, die mij goede berigten medebragt van zijne moederindi, die van tweelingen [Theodoraindi en levenloze zoonindiNoDateCheck] bevallen is. Tegen 11 uur had ik begraafnis van de vrouw van F. Burgerindi en 's namiddags Rekening van 't werkhuisword die goed afliep. 'S avonds werkte ik.

dinsdag 15 februari 1842
Ik ging bij tijds uit en wandelde met heerlijk weder naar Zuidbroekplac waar de wagen kwam, die mij naar Veendamplac bragt. Ik vond daar alles [wel]. Eindelijk Romelia'sindi oogen wat beter, maar zij moest nog hoesten. Ik maakte een klein uitstapje naar Ds Sannesindi, die mij over een leesgezelschap voor 't zendelinggenootschap spreken wilde. 'S middags te 5 uur verliet ik de familie weder en wandelde naar N[oordbroek]plac terug om 's avonds nog wat te werken.

woensdag 16 februari 1842
Ik begon met mijne redevoering voor 't zendelinggenootschap, katechezeerdeword 's middags, had daarna rekening der Diakonieword en daarop nog 2 katechezaties, waarna ik nog een paar uur werkte.

donderdag 17 februari 1842
Voormiddag mijne redevoering voor 's avonds afgekregen. Bodiscoindi kwam nog een pijp rooken ten einde met mij te handelen over een paar menschen die zich hadden aangegeven als Vader en Moeder voor 't werkhuisword. Die lieden kwamen zelf ook en werden door ons ondervraagd. ~ 'S namiddags las ik mijn preek eens na en deed denzelven 's avonds met veel opgewektheid. Daarna bij Bodisco den geheelen avond doorgebragt. Ik had waarlijk wel eenige uitspanning noodig.

vrijdag 18 februari 1842
Na 's morgens wat gewerkt te hebben katechizeerdeword ik 3 maal en ging daarop zieken bezoeken. 'S avonds na de katechezatie zat heelaas! J. Boelens [???]transcriptie bij mij en ontroofde mij den geheelen kostelijken avond.

zaterdag 19 februari 1842
Deze schade heden zooveel mogelijk weer ingehaald. 'S middags bij Hekmanindi en mij gepraepareerd voor morgen.

zondag 20 februari 1842
'S morgens gepreekt, bij Cannegieterindi koffij gedronken, 's middags bij S. Huisman geweest, 's avonds gebijbeloefendword daarna Bodiscoindi bij mij gehad en nog wat gewerkt.

maandag 21 februari 1842
Reeds vroeg wandelde ik naar Hellumplac tot Offerhausindi, ik vond de kraamvrouwindi naar de omstandigheden redelijk. Na eerst aan Koosindi een paar uur les gegeven te hebben dronk ik er koffij, bleef eeten en wandelde toen naar Schildwoldeplac waar ik Spandauindi uit de katechizatieword opwachtte en een kop koffij met hem dronk bij Timmer. Vervolgens ging ik naar Slochterenplac. Idaindi was zwak en het kindje boezemde haar teregt veel bezorgdheid in. Den avond bragt ik alleraangenaamst door bij den Burgemeesterindi die weder allerhartelijkst was.

dinsdag 22 februari 1842
Nadat ik 's morgens gestudeerd had ging ik 's namiddags naar Zuidbr[oek]plac. Tingaindi katechezeerdeword nog zoodat ik een uur bijkans op hem wachten moest. Bij hem dronk ik thee en ging daarop naar Muntendamplac om Reddingius die zijn kindje verloren heeft eens toe te spreken. Hij was echter niet thuis, zoodat ik doorwandelde naar Veendamplac. Allen waren wel behalve degene die ik kwam halen. Romeliaindi namelijk had weder vreesselijk kiespijnword, die haar ook den (...)

woensdag 23 februari 1842
ganschen nacht geen rust gunde. Zijindi kon dan ook 's morgens niet wel mede gaan en ik moest alleen huiswaarts keeren; katechizeerdeword en studeerde dien middag veel.

donderdag 24 februari 1842
Voormiddags gewerkt; 's middags een preek gezocht die ik 's avonds deed. Daarna Bodiscoindi bij mij gehad met wien ik belangrijke gesprekken had nopens mijn stuk.

vrijdag 25 februari 1842
Heden weer 4 maal gekatechezeerdword en evenwel nog veel gewerkt. Ik word meer en meer voorspoedig. 'S namiddags kwam Romeliaindi met de wagen. Het is nu juist 4 weken dat zij van huis was. Zij gevoelde zich tamelijk wel en ik blijde haar weer hier te hebben.

zaterdag 26 februari 1842
Voormiddags gewerkt; 's namiddags gezorgd voor mijn predikwerk.

zondag 27 februari 1842
Met opgewektheid gepredikt. Ik zag met gemengde aandoening onzen nieuwen Burgemeesterindi in de kerk en begreep hem nu ook na de middag kerk terstond eene visiete te moeten maken. Ik ging dan na eerst even bij de wede Kremer geweest te zijn, tot hem en werd vriendelijk ontvangen. 'S avonds van hem terugkeerende overviel mij een vreesselijk weder zoodat ik met moeite thuis kwam. 'S avonds stil bij Romeliaindi.

maandag 28 februari 1842
'S morgens den jongen Offerhausindi gehad. Na afloop der les kwam deszelfs Vaderindi en ook Bodiscoindi. 'S namiddags vergadering in 't werkhuisword waar gesproken werd over een nieuwe Vader en Moeder. Daarna rookte ik nog een pijp bij de wede Kremer (waar Diete Meyer was) en studeerde 's avonds nog vrij wat. ~ 

dinsdag 1 maart 1842 en woensdag 2 maart 1842
Deze beide dagen druk zitten te studeeren en ook nog al tamelijk gevorderd. De katechezatiesword van woensdag gaven mij eene heilzame afleiding.

donderdag 3 maart 1842
Wederom gewerkt. 'S Middags voor mijn preekwerk wat gedaan. 'S avonds Bodiscoindi c[um]word u[xore]indi bij mij gez[eten].

vrijdag 4 maart 1842
'S morgens iets gewerkt. 'S middags gekatechizeerdword.

zaterdag 5 maart 1842
Wederom gewerkt en voor zondag mij gepraepareerd.

zondag 6 maart 1842
Gepreekt. 'S middags doop. Na de Kerk bezoeken gedaan bij Graalman, Hovingaindi, ten Have.

maandag 7 maart 1842
De jonge Offerhausindi bij mij gehad. 'S middags bezoeken gedaan bij Willempje, Geertje ter Borg, in 't Paleis, S. Huisman en Hemmes; 's avonds kerkeraadwordsvergadering.

dinsdag 8 maart 1842
Dezen geheelen dag gewerkt. 'S Middags bij Eliza Glasindi en Hekmanindi geweest.

woensdag 9 maart 1842
'S morgens gewerkt. 'S middags gekatechezeerdword en daarna bij den ouden Prange geweest, die mij eene bedenkelijke ongesteldheid schijnt te hebben. 'S avonds tweemaal gekatechezeerd en daarna met R[omelia]indi bij Cannegieterindi een pijp gerookt.

donderdag 10 maart 1842
'S morgens nog wat aan mijne verhandeling gewerkt en vervolgens nog een halve preek gemaakt voor 's avonds. Na de Kerk kwam Bodiscoindi een pijp rooken.

vrijdag 11 maart 1842
Heden morgen gelukkig mijne verhandeling zoover afgekregen dat ik genoeg zal kunnen lezen. 'S middags gekatechezeerdword. 'S avonds kwam Mietjeindi[???]transcriptie behouden uit de schuitword. De avond werd nu meest pratende doorgebragt.

zaterdag 12 maart 1842
Ik poogde mij heden voor te bereiden voor morgen, de avondsmaal preek en na betrachting (...)

zondag 13 maart 1842
die ik heden met veel opgewektheid vierde. 'S avonds te 6 uur Bodiscoindi bij mij gehad om hem mijne verhandeling eens voor te lezen. Vervolgens de avond aangenaam met vrouwindi en zusterindi bij Bod[isco].

maandag 14 maart 1842
'S morgens den jongen Offerhausindi gehad, 's middags gekatechezeerdword, werkhuiswordvergadering gehad. 'S avonds weer gekatechezeerd en mij voor de reis van morgen gereed gemaakt.

dinsdag 15 maart 1842
Op de gewone tijd; 's morgens te half 9 te Groningenplac. Ik vond allen wel en verblijd mij te zien.
Voormiddags bragt ik mijne zaken in orde, 's namiddags eene visite gemaakt bij Smid en 's avonds gezelschap. Ik moest alleen lezen en had hiermede derdehalfuur werk. Mijn eerste stuk beviel uitstekend. Het tweede vond tegenspraak; intusschen heb ik mij daardoor niet kunnen laten overtuigen. Ik zal over alles rijpelijk nadenken en zoo 't noodig is het tweede stuk omwerken. Mogt dan de waarheid maar veelzijdiger gekend worden. ~ 

woensdag 16 maart 1842
Ik ging bij Muurlingindi met genoegen hospiteeren en dronk vervolgens bij hem koffij. 'S avonds had ik Witkopindi bij mij en met hem een allerbelangerijkst discours nadat ik 's middags met Pareauindi gewandeld had en ook van dezen veel geleerd. 

donderdag 17 maart 1842
Bij de Grootindi op 't Collegie geweest en daarna een pijp bij hem gerookt. 'S middags in de Warfummer schuitword van waar Janssonius, die wat verkouwdword was, mij door zijn knecht liet afhalen. Met hem bragt ik den avond allerplaizierigst door met over oude dingen te spreken. Ik gevoelde echter op reis verkouwdenword geworden te zijn en (...)

vrijdag 18 maart 1842
stond 's morgens hoestend op. Brongers kwam te 10 uur en wij begonnen aanstonds te inventariseeren, kregen dit lastige werk ook tegen 2 uur gedaan zoodat ik na gegeten te hebben nog naar Onderdendamplac kon rijden om van daar met de Uithuisterschuitword naar Gr[oningen]plac te gaan. Hier had moederindi Muurlingindi en vrouwindi genoodigd met wie wij zeer aangenaam en lekker soupeerden. ~ 

zaterdag 19 maart 1842
Te 7 uur ging ik in de Noordbr[oeker] schuitword en amuseerde mij met het lezen der Dogmatiek van Pareauindi; thuiskomende vond ik allen wel. Mietjeindi echter aan de grijp [griep]. Ik moest dien dag nog 3 maal katechizeerenword en nog een halve preek maken.

zondag 20 maart 1842
Ik predikte met opgewektheid 2 maal. Johannesindi van Veendamplac bragt den dag bij ons door. 'S avonds had ik Bodiscoindi bij mij en met hem hoogst interessante discoursenword.

maandag 21 maart 1842
'S voormiddags de jonge Offerhausindi gehad. 'S middags met Bodiscoindi bij Tingaindi geweest.

dinsdag 22 maart 1842
'S voormiddags thuis bij R[omelia]indi en Mietjeindi; 's namiddags met Bodiscoindi naar Sappemeerplac. Wij gingen om het gezelschap van Mietje in de schuitword. Hij ging naar Feenstra; ik naar Bakker waar Tingaindi ook kwam. Door een misverstand kwamen wij niet weer bij elkanderen. Toen het 7 uur was durfde ik niet langer te blijven, liep met verhaasten tred alleen naar N[oord]broekplac waar Jongmanindi, v[an] Tiddens en Meesterindi reeds een uur bij mijne vrouw geweest waren. Wij bragten verder dien avond genoegelijk door.

woensdag 23 maart 1842
Aan mijne paaschpreek begonnen en gecatechezeerdword. Na de catech[ezatie] 's avonds bij Hekmanindi.

donderdag 24 maart 1842
Dito voortgezet en gecatechezeerdword.

vrijdag 25 maart 1842
Goede Vrijdag; voor 's avonds mij voorbereid en met opgewektheid gepreekt. 'S avonds Bodiscoindi en Pieter Smid bij mij gehad.

zaterdag 26 maart 1842
Voor Paschenword gewerkt.

zondag 27 maart 1842
Paschenword. Een nieuwe p[aas]preek gedaan; doch met niet veel genoegen voor mij zelven. 'S middags de Emmausgangerspreek, daarna bezoeken bij Glasindi, Doornbos, Joh[an] Smidindi, en Berghuis.

maandag 28 maart 1842
Met opgewektheid gepreekt. Daarna aangifte tot lidmaadschap. Toen nog naar Hellumplac gewandeld op het Kransje. Mijne arme Romeliaindi kon wegens omstandigheden weer niet mede. Ik vond alle vrienden monter en gezond. Idaindi was er ook. Zij blijft misschien wegens zwakte nog altijd wat aandoenelijk over het verlies van haar kindje. Het was toen ik 's avonds terugging zoo donker dat wij den lantaarn moesten medenemen. 

dinsdag 29 maart 1842
'S morgens dag- en preekboek ingeschreven. Het weder was zeer slecht nogtans moest ik zieken bezoeken; Aaltje Kamphuisindi die zeer zwak en den dood nabij was. Geerte Hommes die iets beter scheen te worden en mij weêr [weder] zoover ik hem verstaan kan, een stichtelijk gezelschap was. Van daar ging ik naar Toon America en vervolgens naar W. Middelindi. Ik kwam braaf vermoeid te 2 uur thuis en ging te 3 uur reeds weder uit naar v[an] d[er] Molen, die mij raadplegen wilde over zijn doen van belijdenis. Tevens bezocht ik vrouw Nieweg en Bos. Daarop kwam ik bij Bodiscoindi waar de Heeren Bakker en Feenstra reeds waren. Wij bragten dien middag en avond alleraangenaamst met elkander door in belangerijke gesprekken; schoon wij het niet eens konden worden door het verschillende standpunt, waarop wij stonden. 

woensdag 30 maart 1842
Te 7 uur in de schuitword naar Gr[oningen]plac waar wij dien dag Theol[ogisch] gezelschap zouden hebben. Ik vond bij moederindi alles wel; Jakobindi en Cateauindi kwamen ook met hun kleineindi. 'S avonds gezelschap bij Muurlingindi eene Feestelijke zamenkomst door de tegenwoordigheid van van Oordt. Witkopindi gaf de lineamentaword eener verhandeling over het verband tusschen volmaaktheid v[an] J.[ezus] voor zijne geboorte en zijne ontwikkeling hier op aarde. Pareauindi gaf hiervan eene voortreffelijke schets en veel werd over het aangelegene onderwerp gesproken. Vervolgens las v[an] Oordt een allerheerlijkst stuk over Stefanus den voorlooper van Paulus en overigens werd de avond in aangename en nuttige gesprekken doorgebragt.

donderdag 31 maart 1842
'S morgens hadden wij bij ons aan huis redactie vergadering die ons veel inspanning en drukte opleverde. Intusschen alles kwam toch in orde; boekenverkooping, distributie van recensies en rangschikking der stukken in den volgenden Jaargang. Tot de finantieele  Zaken schoot ons geen tijd meer over. Wij dronken daarop te zamen bij v[an] Herwerdenindi koffij. 'S namiddags bleef ik bij moederindi thuis en bragt 's avonds voor haar met Jakobindi hare finantieele zaken in orde. Eene regt plaizierige familieavond was dit. Ik besloot (...)

vrijdag 1 april 1842
dien nacht maar op te blijven, daar ik mij nog moest voorbereiden voor de huwelijksinzegening van Janssonius. Te 5 uur ging ik in de Winschoter schuitword en had nog al een tamelijk onderhoudende reis. Te Zuidbroekplac ging ik er uit en had de dwaasheid van hier geen rijtuig te nemen schoon het weder zeer slecht was. Ik werd dan ook met mijne bruiloftskleederen door nat en kwam zeer verdrietig te Veendamplac. Na hier mijne kleeren gedroogd en gegeeten te hebben, ging ik te 10 uur met Marcusindi naar 't gemeente huis om de trouwing bij te wonen; te 7 uur was de inzegening. Wij bleven dien avond ten bruiloftsmaaltijd en hadden nog al tamelijk plaizier. 'S nachts te 2 uur ging ik naar bed en sliep dien nacht op zooveel drukte uitmuntend.

zaterdag 2 april 1842
Iedse bragt mij met de chaisword naar N[oord]Br[oek]plac waar ik alles in den besten welstand wedervond. Het overige van dien dag besteedde ik om mij te praepareeren voor zondag.

zondag 3 april 1842
Ik predikte met opgewektheid over Thomaspreek. 'S namiddags na de kerk bij Prange en Taaij.

maandag 4 april 1842
'S morgens de jonge Offerhausindi, daarna begraafnis van Aaltje KamphuisindiNoDateCheck. 'S namiddags vergadering in 't werkhuisword. Daarna ging ik eens bij H. Klinge om over zijn zoontje Pieter te spreken, dien ik wel tot knecht zou willen aannemen. 'S avonds leesgezelschap.

dinsdag 5 april 1842
'S morgens met Bodiscoindi een begin gemaakt met de lezing van Stufkens verhandeling over de Traditieword. 'S namiddags met Romeliaindi geweest bij ten Borgh, wed. Bos, Willempje Nieweg, Ettje menindi, J. Mulder, Neeltje men en 's avonds met Bodiscoindi en de vrouwen doorgebragt bij Aeilke Bos waar wij laat vandaan kwamen.

woensdag 6 april 1842
's Morgens wat gewerkt en in de tuin bestellingen gemaakt. 'S middags weer met Romeliaindi gewandeld. Bij Mr. Smidindi thee gedronken. Ook nog een kort bezoek bij Jongmanindi afgelegd. ~ Wij hadden het dien dag druk met turven.

donderdag 7 april 1842
'S morgens Bodiscoindi gehad en met hem Stufkenword gelezen. 'S middags Kremer met zijn meisje op thee ontvangen. 'S avonds gekatechizeerdword met de ledematen. 'S Avonds bij J. Bos chocolade gedronken.

vrijdag 8 april 1842
Mijne studeerkamer schoongemaakt. 'S Morgens gecatechizeerdword. 'S avonds nog eens gezocht naar een preek.

zaterdag 9 april 1842
Aan een nieuwe preek begonnen doch ik zal haar wel niet klaar krijgen. 'S middags bij Hekmanindi koffij gedronken. 'S avonds een oude preek bestudeerd.

zondag 10 april 1842
'S morgens  met opgewektheid gepreekt. 'S middags weder, daarna bij Bergehuis, J. Mulder en Noording en voorts nog bij Bodiscoindi met Romeliaindi.

maandag 11 april 1842
'S morgens den jongen Offerhausindi gehad, 's namiddags bij Geertje Kloosterhuis en de wede Kremer. Den avond bragten wij met Bodiscoindi genoegelijk bij Moeder de Vries door.

dinsdag 12 april 1842
Kransje. Piet en Offerhausindi kwamen alleen. Ik had er Bodiscoindi bij gevraagd, zoodat wij een genoegelijke dag sleten. 'S avonds bleef Bodisco nog een uurtje en handelden wij nog om het begrip van Kerkelijke traditie.

woensdag 13 april 1842
De verjaardag van Romeliaindi. Ik had met Bodiscoindi afspraak gemaakt om met hem naar Scheemder Hamrikplac te gaan. Reeds vroeg wandelden wij uit zoodat ik eerst nog een paar huisbezoeken kon afleggen bij P. Haan en Remke. Voorts kwamen wij bij Abresch en keerden tegen 1 uur weer huiswaarts. Zeer verblijdde ik mij broeder Paulindi bij Rom.[elia] te vinden. Toen hij te 4 uur weêr vertrok ging ik met B[odisco]indi nog naar Zuidbroekplac en kwam van daar eerst te 10 uur thuis. Niettemin verheugde ik mij dankbaar in dezen jaardag.

donderdag 14 april 1842
Den voormiddag besteed in allerlei praeparaties voor de reis naar Veendamplac. Daarop katechezeerdeword ik 's avonds met de confirmanten.

vrijdag 15 april 1842
'S morgens naar Klinge geweest om zijn zoon Pieter als knecht te huren. Vervolgens gekatechezeerdword. De wagen van Veendamplac kwam te 12 uur. Ik liep wat vooruit om nog een bezoek af te leggen bij v[an] d[er] Molen; daar ging ik op t rijtuig en kwam met de mijnen behouden te V.[eendam]plac. Moederindi was zeer blijde ons te zien. 'S middags kwam T[ante] Weitsindi, die ik weg bragt en tegelijk een bezoek deed bij oom v[an] Slotenindi. 'S avonds kwam Ds Sannesindi bij ons een pijp rooken.

zaterdag 16 april 1842
Ik bleef dien voormiddag nog te Veendamplac en wandelde 's middags huiswaarts; kwam tegen 5 uur en maakte mijne zaken voor 's Zondags in orde.

zondag 17 april 1842
'S morgens en 's middags gepreekt; 's namiddags bezoeken gedaan bij F. Huisman en Blaauwpot. De avond aangenaam gepasseerd bij Bodiscoindi.

maandag 18 april 1842
'S morgens den jongen Offerhausindi, daarna bij Hekmanindi traktementword ontvangen. 'S middags in 't werkhuisword en 's avonds met Bodiscoindi nog naar Veendamplac gekuijerd. Ik vond hier alles wel. Romeliaindi wat de verkauwdheid betreft veel beter.

dinsdag 19 april 1842
'S morgens naar Tante Weitsindi te koffij drinken, daarna met Bodiscoindi en v[an] Zutphenindi bij Ds Sannesindi. Het mogt ons niet gelukken een bijzonder interessant gesprek aan te knoopen.
'S Middags dronk ik thuis thee en ging vervolgens naar de Wildervanck op 't Nutword, waar Bruin van Mensingeweerplac een redevoering hield over de vrouwen.

woensdag 20 april 1842
Reeds te 8 uur ging ik met Ds Sannesindi op het rijtuig naar Winschotenplac ter ringsvergadering. Wij kwamen nog vroeg genoeg voor mij om een pijp te gaan rooken bij den jongen Ugesindi en eens met hem te spreken over de traditie. Onze ringsvergadering was overigens regt broederlijk en aangenaam; te 9 uur kwamen wij eerst weder te Veendamplac.

donderdag 21 april 1842
Ik bleef dien voordemiddag nog te Veendamplac en las de verhandeling van Pelte over traditie. 'S namiddags wandelde ik terug, dronk eerst een kop thee bij Reddingius, voorts bij Tingaindi die zijn vaderlijk hart eens voor mij uitstortte wegens het mislukt examen zijns zoons. Ik had innig medelijden met hem. 'S avonds had ik de laatste confirmandencatechizatieword.

vrijdag 22 april 1842
'S morgens te 10 uur kwam Aaltje Kremer ten einde eens met mij te spreken over hare gemoedsbezwaren. Ik geloof dat ik het geluk gehad heb haar wat teregt te wijzen. Te 11 uur katechezeerdeword ik daarna bij Meesterindi. Na den eeten wandelde ik naar Slochterenplac; onder weg ging ik bij Hommes aan, die wel eenige toespraak op zijn ziekbed noodig had. Spandauindi was uit daarom rookte ik een pijp bij Mr Kwast. Mijne poging om den Heer Siccamaindi eene visite te maken mislukte desgelijks. Ik ging dus naar den Burgemeesterindi en bleef daar de middag en avond regt aangenaam doorbrengen. Onder heerlijke maneschijn weder kwam ik te half twaalf thuis.

zaterdag 23 april 1842
Na mijn dagboek ingeschreven te hebben ging ik naar Broeksterhamrikplac ten einde de begrafenis bij te wonen van het zoontje van R. de Boer. De ouders waren regt treurig gesteld; het moet iets vreesselijks wezen kinderen te verliezen. Thuis komende ging ik nog een pijp rooken bij Cannegieterindi, waar Bodiscoindi zich ook vervoegde. 'S namiddags maakte ik mij gereed voor zondag.

zondag 24 april 1842
Zondagmorgen met opgewektheid gepredikt over Petrus in den stormpreek. Na de kerk kwam de chaisword van Veendamplac om mij te halen. Ik vond alle welvarende en preekte 's avonds voor Sannesindi met genoegen, terwijl ik na de kerk met Romeliaindi bij ZEword koffij dronk.

maandag 25 april 1842
Voormiddags met R[omelia]indi bij tante Weitsindi. Namiddag wandelde ik met Sannesindi naar Annerveenplac en bezocht van der Woude, die ons 's avonds nog weer een eindweegs terugbragt. Thuis komende was J. Unike bij Moederindi en bleef soupeeren.

dinsdag 26 april 1842
SVoormiddags bij moederindi thuis gebleven[.] 'Snamiddags met Joh[annes]indi eens naar 't Tichelwarfplac [?]transcriptie geweest en vervolgens naar Ds Sannesindi aan wien ik mijne verhandeling voorlas. Het werd 11 uur eer ik thuis kwam.

woensdag 27 april 1842
'Smorgens vroeg in de schuitword naar Groningenplac. Romeliaindi raadde ik het wegens hare verkoudheidword en rheumaword in 't hoofd af om medetegaan. Het weeder was heerlijk zoodat het mij waarlijk speet dat zij niet mede was. In Groningen vond ik moederindi en de Ganse [?]transcriptie familie regt vrolijk en gezond. Het verheugde mij regt Mantaindi eens wedertezien en broederlijk met hem te kunnen praten. Ook beloofde hij mij voor mij te zullen preeken. Smiddags dronk ik bij Ganderheijdeindi thee en ging daarop naar de oude Heer Meijer waar ik zeer verrast werd door een Koos te vinden [??]transcriptie. Na een kort hartelijk woord met hem gesproken te hebben moest ik weer naar huis daar wij Muurlingindi en vr[ouw]indi verwachtende waren. Met deze bragten wij den avond regt goed en nuttig door.

donderdag 28 april 1842
Dien voormiddag bleef ik nog en ging na den [xx]transcriptie in de Sappemeerder schuitword om van daar naar Zuidbroekplac te wandelen. Bodiscoindi was er reeds en met dezen keerde ik 'savonds naar N[oordbroek]plac terug.

vrijdag 29 april 1842
Hedenmorgen wat gelezen daarna gekatechizeerdword vervolgens bij Persman geweest[.] 'Snamiddags naar Broeksterhamrikplac bij de Boer en vrouw Smid. Savonds de vader [?]transcriptie en doopelingen gehad en daarna nog een pijp gerookt bij S Noordingindi.

zaterdag 30 april 1842
'Smorgens te 7 uur reeds bij Bodiscoindi om met hem te lezen en te ontbijten, Daarna krankwordenbezoeken gedaan bij vd Molen die gelukkig weer beter is, ook bij Willem[xx]transcriptie bij Aaltje Bos en Vrouw Huisman[.] 'Smiddags een preek gezocht[.] 'Savonds Mantaindi van de schuitword gehaald

zondag 1 mei 1842
Mantaindi preekte hedenvoormiddag. Ik hoorde hem met genoegen wat de preek betreft. Zijn talent echter was nog weinig veranderd [,] ook werd hij van velen niet best verstaan. Smiddags preekte ik zelf en had doops-bedieningword. Savonds hadden wij een aangenaam bezoek van Tingaindi en Bodiscoindi, twelkword aanleiding gaf tot veelvuldige discoursenword, meer kerkelijk echter dan theologisch.

maandag 2 mei 1842
Mijn 340 verjaardag. Met dankzegging gedacht ik en aan [xx]transcriptie hoeveel stof tot vreugde gaf de Algoede mij weder in 't verloopen jaar en hoe slecht heb ik er aan beantwoord! De jonge Offerhausindi kwam reeds vroeg zoodat ik tegen 10 uur met Mantaindi naar Slochterenplac kon wandelen om kransje te houden. Offerhaus met zijn broeder Van Delfzijlindi [of broeders?]transcriptie waren er reeds en tot aller groote verrasſing kwam ook Koos Meijerindi. Wij bragten dien dag, schoon het weder niet gunstig was door stof en wind, regt genoegelijk door. Ida was nog zwak. Tegen den avond kwam de wagen van Veendamplac die ik besteld had en bragt Mietjeindi en Antje mede. Deze laatste bleef en Mietje reed met ons naar Veendam, waar 'savonds mijn verjaardag regt hartelijk gevierd werd.

dinsdag 3 mei 1842
Een groote drukte heerschte in Veendamplac waar voor de eerste maal Kermis was. Ik drong mij 'smorgens door 't gewoel met Mantaindi heen om Ds Sannesindi eene visite te maken. 'Smiddags ging ik met bramindi en Suzeindi naar de Markt en daarna aan bij tante Weitsindi en T v d Tuuk. 'Savonds was Uniken bij ons, te soupeeren.

woensdag 4 mei 1842
Mantaindi vertok heden morgen met Johannesindi naar 't Kanaalplac. Ik had veel te praten met Romeliaindi en bragt met haar een gedeelte van den dag in den tuin door. 'Middags nam ik afscheid van haar en bepaalde dat zij over 8 dagen thuis zou komen. Ik kwam tamelijk vermoeid savonds te 7 uur thuis na onderweg nog even bij Wypke Bos te zijn geweest. Voor mijn preekwerk was ik gelukkig klaar.

donderdag 5 mei 1842
Hemelvaartsdagword. Ik preekte met opgewektheid en ging daarna nog een pijp rooken bij Cannegieterindi en Bodiscoindi. 'Snamiddags mij gepraepareerd voor de aannemingword van Ledematenword ; welke te 6 uur onder asſistentieword van Noording plaatshad. Alles liep naar wensch af en ik rookte savonds nog een pijp bij Hekmanindi.

vrijdag 6 mei 1842
Dagboeg ingeschreven, alsmede het lidmatenword boek. Daarna gekatechetizeerdword en bij Meesterindi geweest. Smiddags en savonds gewerkt aan mijne preek voor zondag.

zaterdag 7 mei 1842
gewerkt aan mijne preek voor zondag en dezelve tamelijk naar genoegen klaar gekregen.

zondag 8 mei 1842
gepreekt over 2 Cor 4, 11preek. Smiddags Zond 19apreek[??]transcriptie daarna geweest bij de Groot[,] Prange[,] Bergehuis, S[ijmen] Huisman, Glasindi, Etje menindi, R. Jager en eindelijk den avond genoegelijk doorgebragt bij Bodiscoindi.

maandag 9 mei 1842
'Smorgens te half 8 Bodiscoindi gehad om te lezen, daarop den jongen Offerhausindi, vervolgens mij klaar gemaakt, om naar Gockingaindi te gaan. Daar bragt ik een aangenaam uurtje bij de dames door. Smiddags ging ik in de Schuitword naar Groningenplac. De gansche familie (Moederindi [?]transcriptie en T. Wiesindi uitgezonderd) was naar Appingadamplac, maar kwam 'savonds weer thuis zoodat ik nog onderscheiden dingen met Mantaindi en Jakobindi bespreken kon.

dinsdag 10 mei 1842
Dezen geheelen dag bleef ik te Groningenplac, had smiddags leesgezelschap en ging daarna nog een uurtje met Muurlingindi wandelen, 'savonds bij de familie thuis.

woensdag 11 mei 1842
Theol. gezelschapword, wij reden met 10 personen in eene wagen; de klei was nabij Groningenplac nog niet best, zoodat er spoedig iets aan den wagen brak en wij besloten tot Adorpplac te wandelen en daar de Rijtuigen aftewagten. Wij kwamen op tijd te Mensingeweerplac waar Keizerindi ons met Witkopindi en Huizen opwachtte. Ons gezelschap was als naar gewoonte nuttig en aangenaam. Huisen las iets over Gods heiligheid in den dood v[an] Chr[istus] en veel werd weder over dat onderwerp gesproken. Ook onze terugreis was plaizierig. Ik zat met de Grootindi en Pareauindi Swaagmanindi en Schukkingindi in eene wagen. Thuiskomend vond ik V[an] Hasſeltindi en Doortjeindi met de kinderen reeds aangekomen. Een vreeſelijke drukte gaf dit! Ik bleef natuurlijk nog wat op met Mantaindi en Hasſelt welke laatste ons veel vertelde van zijn afscheid van Zuidwoldeplac.

donderdag 12 mei 1842
Ik werd heden morgen een half uur te laat geroepen zoodat de schuitword reeds lang weg was. Zeer speet mij dat daar ik met Rom[elia]indi afspraak gemaakt had, dat zij met de Veendammerword tot Sappemeerplac zou varen en daar mij opwachten. Ik had evenwel het geluk de schuit op de hoek nog weer in te halen, zoodat alles teregt kwam. Romelia met de kinderenindi was wel en ik verheugde mij ze weer in de pastorij te kunnen inbrengen.

vrijdag 13 mei 1842
Smorgens gekatechizeerdword, smiddags voor mijn pinksterwordstoffen gezorgd.

zaterdag 14 mei 1842
gewerkt aan een preekt voor pinkstermaandag Rom. 8:14preek. 'Smorgens ook nog den krankenword Hommes bezocht.

zondag 15 mei 1842
Met op[ge]wektheid pinksterenword gepreekt. Nademiddag en avond mijne preek voor den anderen dag afgewerkt.

maandag 16 mei 1842
Eene plegtige godsdienstoefening gemend [?]transcriptie ter bevestiging van lidmatenword. Smiddags werden wij aangenaam verrast door de komst van Paulindi die tot 3 uur bleef, daarna ging ik zieken bezoeken, Hommes en [xx]transcriptie America; ook gaf ik een bezoek aan H[arm] Zeven en bij Gockingaindi. Savonds nog bij Bodiscoindi.

dinsdag 17 mei 1842
Veel in de tuin verkeerd om mijnen nieuwen knecht wat te dresſwordeeren.

woensdag 18 mei 1842
'Smorgens vroeg kwam Bodiscoindi mij reeds overvallen terwijl wij allen nog in diepen slaap gedompeld waren. Ik was intusſwordchen spoedig bij den hand en wij lazen weder een gedeelte van Stufkenword; 'snamiddags wat vroeg gegeten hebbende, wandelden wij naar de Scheemdaplac op de vergadering van het Zendelingwordgenootschap. Tonkens hield eene fiksche redevoering over het Christendom, bestemd om de godsdienst der wereld te worden. Daarna hadden wij vergadering die nog al vrij wat gunstige resultaten opleverde betreffende den toenemenden ijver in onze Winschoter Afdeling. 'Savonds wandelden wij allerplaizeerigst terug.

donderdag 19 mei 1842
Smorgens begrafenis van de wede Schepel. Thuiskomende vond ik den Heer Gockinga bij ons. 'Smiddags thuis gebleven en gelezen.

vrijdag 20 mei 1842
Smorgens gelezen met Bodiscoindi, die daarop bij mij bleef koffiedrinken. 'Savonds ging ik naar Ds Bleekerindi teneinde hem te verzoeken om mijne vrouwindi te bedienenword. Ik nam deze gelegenheid waar, hem naar de reden onzen verwijdering te vragen en het misverstand uit den weg te ruimen.

zaterdag 21 mei 1842
Weder veel in den tuin geweest. Ettjeindi bezocht die ik in zeer gevaarlijken toestand vond. Na smiddags mijn predikwerk in orde gebragt te hebben ging ik nog een pijp rooken bij Hekmanindi.

zondag 22 mei 1842
Na 'smorgens gepreekt te hebben, maakte ik mij gereed voor smiddags met het voornemen om zeer kort te zijn, daar de koningindi heden in deze streken verwacht [wordt.] Jammer dat hij juist eenen zondag tot zijn bezoek kiest en 17 dorpen op hol brengt. Het was dan 's middags ook zeer merkbaar in de kerk. Een onweder bragt ons eene verfrisſwordchende bui regen die alles in de tuin zeer verkwikte. 'S middags kregen wij nog een bezoek van Cannegieterindi en Bodiscoindi, 's avonds hadden wij Dallinga en Vrouw.

maandag 23 mei 1842
Een allerkostelijkste Meimorgen. Ik was dan ook te halfzeven reeds in den tuin en verheugde mij dat de Groninger familie, die voornemens is heden hier te komen, het zoo goed treft. Zij kwamen reeds bij tijds en wij bragten te zamen een allergenoegelijkste dag door. Mantaindi had alle zijne kinderen medegenomen die met de onzenindi vrij wat drukte veroorzaakten. Intusſwordchen vermoeide Romeliaindi zich niet bijzonder. 'Savonds te 6 uur verliet de familie ons weer.

dinsdag 24 mei 1842
'S morgens verwachte ik Bodiscoindi te lezen, deze schreef het echter op, zoodat ik alleen las. 'S namiddags hadden wij Werkhuiswordvergadering en bragten het Reglement voor den nieuwen vader en moeder in orde; 'Savonds bragt ik meestal in den tuin door.

woensdag 25 mei 1842
'S morgens gelezen, 'smiddags naar Hommes en Spandauindi, alsmede eene visite bij Siccamaindi afgelegd en savonds bij Dijkhuizen.

donderdag 26 mei 1842
Wij kregen heden de familie van Veendamplac bij ons en haalden moederindi over om met Bieneindi een paar dagen te blijven. Begraafnis van Ettje Menindi.

vrijdag 27 mei 1842
Na te vergeefs op Bodiscoindi gewacht te hebben ging ik eenige werkzaamheden verrigten in den tuin. 'Smiddags bij W. Middelindi en Gockingaindi.

zaterdag 28 mei 1842
Smorgens aan een preek gewerkt.'Smiddags bij Hekmanindi.

zondag 29 mei 1842 en maandag 30 mei 1842
[Zondag 29 Mei lijkt geen tekst te hebben. Deze tekst gaat waarschijnlijk over Maandag 30 Mei 1842]
Smorgens den jongen Offerhausindi. 'Smiddags bezoek van de HHword Bakker en Feenstra benevens [Tinga?]transcriptie en [Mulder?]transcriptie van Sappemeer. Ons discoursword was niet bijzonder geanimeerd. Bodiscoindi kwam ook nog met Mietjeindi om afscheid te nemen.

dinsdag 31 mei 1842
Krans bij Offerhaus. Met genoegen wandelde ik er heen nauwelijks een uur daar zijnde kwam mijn knecht door Romeliaindi gezonden met een brief van Mantaindi, waarin deze mij kennis gaf van een Arrest aan de Synode tegen W en Lword. Met verbazing lazen wij den brief en kregen er nog al wat leven door op 't gezelschap. Ik moest vroeg heen derwijl Manta mij verzocht had te 5 uur in Zuidbroekplac te wezen en hem (die naar 't kanaalplac geweest was om Ietjeindi derwaarts te brengen die tot oppasſwording dienen zou van Cateauindi bij hare ontijdige kraam) vandaar naar Noordbroekplac af te halen. Ik was er op mijn tijd; doch Manta kwam eerst te 7 uur. Wij hadden natuurlijk veel over de bewuste zaak te praten.

woensdag 1 juni 1842
Mantaindi bleef dezen dag bij mij. 's morgens met de schuitword kwam een brief van de Grootindi met het adres en en verkondigende om er iets tegen te schrijven. Ik was daar mede verlegen doch er met Manta wat over gesproken hebbende werd mij de zaak lichter en ik besloot om morgen met hem te gaan ten einde de mederedacteuren eens te raadplegen.

donderdag 2 juni 1842
Wij hadden geen onaangename reis en kwamen er vroeg. Ik ging dier geheelen dag bijkans visites doen met Mantaindi bij Muurlingindi de Grootindi, Pareauindi en Wintgensindi en bracht den avond genoeglijk bij moederindi door die ons op een heerlijk glas Rinsche wijn tracteerde. Niet zeer vroeg gingen wij naar bed.

vrijdag 3 juni 1842 tot vrijdag 10 juni 1842
Ik was nog zeer slaperig toen ik te 5 uur opstond en te 6 uur in de schuitword zat. Thuis komende moest ik dadelijk catechiserenword. Van dien tijd af heb ik weinig bijzonders gedaan behalven aan het adres gewerkt. Zondag gepreekt, zieken en bedroefden bezocht. Het adres eindelijk klaar gekregen vrijdagavond en het zaterdag morgen naar Groningenplac verzonden.

zaterdag 11 juni 1842
S morgens zeer laat opgestaan. Daar kwam een brief van Veendamplac waarin moederindi ons het aanbod deed van eene koe in de weide. Ik moest dus maar zien dat ik eene kreeg en maakte voorlopig afspraak met Tj Groenman om mij eene te Appingedamplac te kopen. 'Smiddags ging ik zieken bezoeken Hommes en America die beide verminderende waren. Ook nog bezocht ik de vrouw van J. Huisman, die regt verheugd en dankbaar was over den gelukkige afloop der kraam. 

zondag 12 juni 1842
Smorgens met veel opgewektheid voorbereiding voor 't avondmaalword gepreekt Na de kerk een kort bezoek gehad van B Buitenman van 't Zand. Smiddags ook met opgewektheid gepreekt daarna bezocht E Smid wed ten Have en J H van Trodens. Savonds bij Romeliaindi thuis. Zij was dien nacht zeer onrustig en ongemakkelijk. 

maandag 13 juni 1842
Den jongen Offerhausindi gehad. Daarna naar Groenman geweest om nadere afspraak met hem te maken betreffende eene koe. Ook nog geweest bij vrouw Stedinga, Smiddags thuis en Savonds bij Bleekerindi. Van Mantaindi kreeg ik mijn adres met betuiging van goedkeuring terug.

dinsdag 14 juni 1842
Ik zag er om Romeliaindi nog al tegen op om naar 't Gezelschap te gaan maar kon toch om mijn adres ook niet best wegblijven. Na een goede afspraak gemaakt te hebben ging ik op reis naar Scheemdaplac waar ik vrij warm aan kwam. Er werd niets behandeld dan mijn adres, 't welk hier en daar nogal veranderingen zal moeten ondergaan. Overigens werd ons gezelschap weder zeer aangenaam. Dienende tot malkanders opbouwing en versterking, Savonds terugkomende was Romelia nog wel.

woensdag 15 juni 1842
Maar 's nachts begon zij zoo onrustig te worden dat ik te 1 uur opstond en tegen 6 uur Bleekerindi liet halen. Deze kwam te 12 uur nog eens terug en ziet. Deze dag werd de geboortedag van mijn zoon Pieter Arnoudindi God zij geloofd, die alles over zijne genadige beschikking zoo voorspoedig heeft doen aflopen. Romelia gevoelde zich regt gelukkig en dankbaar. Ik hield mij 'smiddags bezig met het schrijven en verzenden van brieven

donderdag 16 juni 1842
Den geheelen dag bijkans doorgebracht met brieven schrijven Smiddags. De aangifte van het kindindi op 't gemeentehuis.

vrijdag 17 juni 1842
Smorgens gecatechiseerdword en smiddags aan een preek begonnen voor zondag middag 

zaterdag 18 juni 1842
Heden nog voortgewerkt. `S namiddags kwam Marcusindi met Bieneindi en Greet om moederindi te halen. Het speet ons zeer het oude mens reeds te moeten missen. Doch zij bragten ons Zuster Ietjeindi weder, die ons nu een heele steun en een aangenaam gezelschap is. 

zondag 19 juni 1842
Met opgewektheid Biddag gevierd en Avondmaalword gehouden Smiddags deegelijke nabetrachtingword daarna een paar bezoeken gedaan bij den nieuwen bakker Bos en voorganger Berg, hier met den laatsten nog al belangrijke discoursenword gehad. Savonds thuis komende vond ik de proef van het adres 't welk mij goed aanstaat. 

maandag 20 juni 1842
Het adres gecorrigeerd. Den jongen Offerhausindi gehad. Naar G. Hommes geweest. Ik vond helaas ! dezen mijnen ouden vriend reeds overleden. Maar heb goede hoop van zijne zalige standsverwisseling. 'Smiddags nog geschreven aan de Grootindi, 'Savonds werkhuisword ter zaken van het overlijden van Antje. 

dinsdag 21 juni 1842
Het regende heden zoo sterk, dat ik mijne voorgenomen reis naar Broeksterhamrikplac moest opgeven en dus maar thuis bleef te werken Stufkenindi recensie. Snamiddags beproefde ik nog op reis te gaan maar door de glibberigheid van den weg genoodzaakt terug te keren. 

woensdag 22 juni 1842
Smorgens beproefde ik den tocht door 't land en kwam bij R d Boer aan, met wien ik aangename discoursenword had, ook betreffende het adres. Wij maakte tezamen afspraak om in het begin der volgende week zamen eens naar Wagenborgenplac te gaan. Van hem ging ik naar de krankeword vrouw van Romeling die in een zeer treurige toestand verkeert, doch nog al in de eenvoudigheid des harten hare hoop op Gods genade verzigt. Ik bad voor en met haar. Van daar toog ik naar de weduwe Hamster, die ook krank is. Doch het denkbeeld van dood weinig ingang scheen te willen geven. Na den eten ging ik naar Zuidbroekplac waar ik met Tingaindi aangename discoursword had over de groote zaak van het adres. Hij was regt monter en fideel. 

donderdag 23 juni 1842
Weder druk gewerkt aan De Recensie die mij veel werk geeft Savonds gecatechiseerdword er waren vrij wat meisjes en ik deed mijn werk met genoegen. 

vrijdag 24 juni 1842
Heden morgen gewerkt aan eene preek, die ik vroeger al begonnen had. Daarna gecatechiseerdword bij Meerten en Dr Cannegieterindi geweest. Smiddags bij de Dames Gockinga thee gedronken met wie ik de uitnemendste gelegenheid had om naar aanleiding van het adres eens ernstig te Spreken over de gewigtigste waarheden der Evang. Ik vond geopende en belangstellende harten en keerde wel voldaan huiswaarts om te catechiserenword, er waren slechts weinig jongelingen. 

zaterdag 25 juni 1842
Preek gemaakt na eerst den geheelen voormiddag ter begrafenis van G. Hommes geweest te zijn. 

zondag 26 juni 1842
Met opgewektheid gepredikt Na de kerk visite gehad van Mevr. Gockinga met een paar dochters. In een uur reed ik met van Delden naar Scheemderhamrikplac en preekte daar in de Men Kerkplac. Vervolgens dronken wij regt aangenaam thee bij de familie van Houten en kwam 'Savonds bij tijds weer thuis. IK was echter tamelijk vermoeid. 

maandag 27 juni 1842
Den Jongen Offerhausindi bij mij gehad. Daarna eens naar R. Bos geweest, die ik in der daad wat beter vond. Te een uur aten wij en te 2 uur ging ik op reis naar Sappemeerplac, dronk onderweg koffie bij den Burgemeesterindi en kwam te half vijf bij Feenstra. Wij hadden wel belangrijke discoursenword maar kwamen toch niet veel verder. Ik begin meer en meer te merken dat ons standpunt magtig verschillend is De betrekkelijke waarde van 't O[ude] T[estament] kwam vooral meer ter sprake. 

dinsdag 28 juni 1842
Na hedenmorgen nog iets gewerkt te hebben, ging ik volgens afspraak heden middag met R. de Boer naar Wagenborgenplac waar wij zeer hartelijk en gul door de oude lui De Boer ontvangen werden. Wij troffen heerlijk weder, wandelden het dorp door dat mij zeer toeviel, bezigtigden de kerk, begroetten Ds Jonker en reden 'savonds genoeglijk weer huiswaarts. 

woensdag 29 juni 1842
Clasifikaleword vergadering Ik wandelde op mijn gemak naar de Scheemdaplac en van daar met Goudschaalindi en Huizinga naar Winschotenplac, waar wij in tijds aankwamen. De vergadering liep zeer stil en deftig af. Engels hield zich stil en gaf ook geen gelegenheid om iets te spreken. 'Savonds reed ik nog met hem en Tonkens een eind weegs terug en kreeg zo nog aanleiding hem dringend te verzoeken, dat toch onze theologische disſwordensus de eenigheid der geesten bij ons niet mogt verbreken. Ik reed met hem tot Midwoldeplac en vandaar huiswaarts. 

donderdag 30 juni 1842
Dezen geheelen dag bleef ik thuis, De voeten waren mij pijnlijk van het veelvuldige lopen. Ietjeindi ging met Hamster naar Appingedamplac. Ik moet 'Savonds catechiserenword (naar Cannegieterindi)

vrijdag 1 juli 1842
Het weder was niet gunstig. Ik catechiseerdeword en had daarna Cannegieterindi bij mij Smiddags kregen wij eerst de familie Dijkhuizen van Slochteren, daarna een wagen uit Veendamplac die ons de kleine Michaelindi weder bracht. Tingaindi kwam ook nog zodat het gezelschap waarlijk groot genoeg was. Grietindi bleef voor een paar dagen.

zaterdag 2 juli 1842
Ik zocht eerst een preek en ging daarna naar de Wed. Hommes, waarmede de geheele voormiddag heen ging. 'Snamiddags mijn preek gelezen. 'Savonds kwam met de schuitword het nieuwe nommer van W en Lword, een heerlijk nummer ! en een uitnemende preek van Muurlingindi.

zondag 3 juli 1842
Gepreekt over Zagheuspreek, Smiddags over de rechtvaardiging ( Z 23)preek Na de kerk ging ik eens visite maken bij Noording de boekverkoperindi [?]transcriptie en bij de doopsgezinden van Tiddens. Savonds met Ietjeindi en Grietindi en Romeliaindi, De zondagavond maaltijd gehouden ( Paulindi had Ietje terug gebr[acht?]transcriptie

maandag 4 juli 1842
Smorgens de jonge Offerhausindi gehad. Smiddags vergadering in 't werkhuisword. Ik ging wat vroeger weg teneinde een bezoek af te leggen bij Koop Zijl wiens vrouw reeds sedert lang in de kraam en door mij nog niet bezocht was. Van daar terugkomende hield ik vergadering van 't leesgezelschap. Het weder was zo zacht en schoon dat ik te 10 uur nog met R[omelia]indi in de tuin wandelde. Grietindi was dien middag door haar broeder van Finsterwolde afgehaald.

dinsdag 5 juli 1842
Vandaag doorgaande thuis geweest en wat gelezen in Stufkenword. Smiddags visite van Spandauindi en Offerhaus met Leida en Anna Goeverneurindi. Nadat zij vertrokkken waren werd ik verzocht om nog bij N Mulder te komen met wien ik een hoogst zonderling discoursword hield over een geschrift, dat hij wenste uit te geven, waaruit ik aanleiding nam hem bij zijn hoogen belangen te bepalen. Het was reeds 11 uur eer ik hem verliet en schreef toen nog aan Bodiscoindi en ging laat naar bed.

woensdag 6 juli 1842
Na Smorgens nog een en ander in orde gebracht te hebben ging ik te 9 uur op de stap naar Sidderburenplac waar ik met Offerhaus afgesproken had, een bezoek af te leggen bij Ds Begeman wij vonden den ouden man thuis. Tegen 12 uur ging ik naar Sijtsenplac waar Paulindi was met wien ik naar App[ingedam]plac reed. Hartelijk werd ik door Keeindi ontvangen en bragt er dien dag en avond regt genoeglijk door.

donderdag 7 juli 1842
'S anderdaags bragt Paulindi mij weer naar Noordbroekplac terug waar Romeliaindi juist eenen groote kraamvisite had. Ik moest te 7½ kathechizerenword en bragt toen nog een uurtje bij die vrouwen door.

vrijdag 8 juli 1842
Smorgens een preek gezocht (visite van Gockingaindi ontv[angen]) Gekatechiseerdword. Bij Meesterindi geweest; 'smiddags Offerhaus gehad terwijl Romeliaindi een kraamvisite gaf. Ietjeindi kreeg - nadat ik uit de catechisatie De vaders der dopelingen bij mij gehad hebbende, nog een poosje bij de vrouwen gezeten had een geweldige kiespijnword, die (...)

zaterdag 9 juli 1842
haar den anderen dag een hevige hoofdpijnword veroorzaakte met brakingen en flauwtes vergezeld zoodat wij den docter nog eens komen lieten, een en ander hinderde mij in het werken aan een nieuwe preek, waartoe ik nog het voornemen had opgevat doch niets volbragt. Ook Romeliaindi was heden wat ongesteld, zoodat het niet raadzaam is ons kindindi morgen te laten doopen

zondag 10 juli 1842
Heden met opgewektheid gepredikt. Ook snamiddags met doopbedieningword Romeliaindi was gansch niet wel Zoodat ons kindje [??]transcriptie gedoopt werd. Na de kerk ging ik bij de oude Boerema thee drinken. 'Savonds nog naar de oude lui Smid.

maandag 11 juli 1842
Den Jongen Offerhausindi bij mij gehad. Overigens aan Stuffkenword gewerkt. Romeliaindi nog niet beter, maar sterk zwetende. 'smiddags met Ietjeindi bij Gockingaindi.

dinsdag 12 juli 1842
Gewerkt aan reunie van Stuffkenword smiddags bij Hovingaindi savonds Adrianiindi en Cannegieterindi bij mij gehad.

woensdag 13 juli 1842
Dito. Smiddags nog al tamelijk veel gewerkt, ook savonds.

donderdag 14 juli 1842
Heden gewerkt, 'Smiddags Ietjeindi naar de schuitword gebragt, bezoek afgelegd bij vr. Klooster waar ik Neeltje man ook vond. Ik wilde toen bij Cannegieterindi theedrinken, doch juist ging Goudschaalindi en vrouwindi er voorbij die zeer vriendschappelijk den middag bij ons doorbrachten ook kreeg R[omelia]indi weder een paar vrouwen op kraamvisite. Jammer, dat ik juist te 7 uur katechiserenword moest. Goudschaal bleef nog tot 8 uur; ik bragt hem een eind op heen en bragt het overige van den avond op de kraamvisite door.

vrijdag 15 juli 1842
Smorgens aan een preek begonnen, daarna gekatechiseerdword Bij Meertenindi en Cannegieterindi geweest. Smiddags gewerkt en gekatechiseerd. 'Savonds kwam Bodiscoindi thuis die ik nog even verwelkomde.

zaterdag 16 juli 1842
Aan mijn preekt gewerkt en klaar gekomen. Savonds kwam Bodiscoindi met Mietjeindi nog eens bij ons.

zondag 17 juli 1842
Met opgewektheid gepreekt smiddags te Zuidbroekplac gepreekt. Bij Adrianiindi theegedronken. Op de terugreis nog even bij Bodiscoindi geweest. Savonds bij Romeliaindi Smakelijk gegeten en vermoeid naar bed.

maandag 18 juli 1842
Den Jongen Offerhausindi gehad. Smiddags gewerkt en savonds nog gewandeld naar de vrouw van Romeling die in een verergerende toestand verkeert. Vrouw Kremer met Meerkerk op kraamvisite.

dinsdag 19 juli 1842
Smorgens gewerkt, Smiddags eerst bij Gockingaindi thee gedronken, daarna gewandeld naar Veendamplac teneinde 's anderdaags naar 't kanaalplac te gaan van waar ik verontrustende tijding had gekregen omtrent Catoindi. Het was reeds half negen eer ik te V[eendam] aankwam. Bientjeindi was redelijk maar nog zwak. Daar moederindi en Greet nog uit waren ging ik intussen een kort bezoek afleggen bij tante Betje, die natuurlijk veel te praten had over de adresſworden. Thuis komende werd ik door moederindi hartelijk verwelkomd en bragt den avond genoeglijk met de broeders door.

woensdag 20 juli 1842
Smorgens vroeg ging ik met Johannesindi naar 't kanaalplac Eerst besloten wij te gaan wandelen, maar daar het strek begon te regenen namen wij een chaisword en reden er op ons gemak heen. Catoindi was erg lijdende geweest aan een bronchipleurisword [?]transcriptie, maar nu beterend schoon zeer zwak. Overigens bragt ik den dag genoeglijk door, Dronk bij Swaagmanindi koffie en ging met Jakobindi na het eten nog een wandeling doen. Wij dronken daarop thee en toen kwam Johanindi weer met de chais. Wij kwamen bij tijds thuis en vonden Heppener die het zeer druk had over kerkelijke en theologische zaken. Zijn plan was om morgen naar Slochterenplac op het doctoren gezelschap te gaan en om te zien of hij mede rijden kon ging ik nog met hem naar Dr Linnighe, en passant eene vergeefse visite bij Sannesindi doende.

donderdag 21 juli 1842
Smorgens vroeg ging Grietindi met haar kroost in de schuitword om weer naar Sneekplac te retourneren en ik stapte bij Heppener een uur later op de chaisword. Hij bragt mij naar N[oord]broekplac en bragt daar nog een paar uur met ons door; regt interessant in zijn bijzijn. Ik moet mij al zeer in hem bedrogen hebben of hij is een welmeenend verlicht Christen. 'Smiddags kregen wij D Mulder van Gieterveenindi met vrouw op de thee en ook Mietje Bos met haar moeder. Jammer dat ik juist savonds katechiserenword moest; te 8 uur echter waren zij er nog.

vrijdag 22 juli 1842
Aan een preek begonnen over Phil 4 3preek. Ik kreeg eene expres van Offerhaus uit Bellingwolde, die mij verzocht zondag voor hem te preken. Dit heeft moejelijkheid in omdat ik de zondag 'smiddags ook al niet gepreekt heb. Doch ik kan hem niet verlegen laten. Ondertussen kwam ik met mijn preek op andere gedachten en zal hem half afgewerkt vooreerst laten rusten. Vrouw Bos kwam smiddags mijne vrouwindi begroeten, ik katechiseerdeword niet dewijl er te weinig jongeren waren. 

zaterdag 23 juli 1842
Voor drie preken gezorgd (ouden) en het daaromtrent met mijzelve eens geworden. 'svonds bij Hekmanindi en Hamster geweest. De zoon van Den laatste wordt niet beter. 

zondag 24 juli 1842
Smorgens met opgewektheid gepreekt over Rom 7,24preek 'Smiddags te Hellumplac van Rom 8,14preek en 'Savonds hier nog gebijbeloefend over de tooveresſe van Endorpreek. Ik was nog al niet erg vermoeid zodat ik mijn dagboek nog kon inschrijven. 

maandag 25 juli 1842
Mij voorbereid voor eene reis naar Groningenplac waar ik 'sanderdaags preken moest Schandelijk vergat ik dat wij heden onze samenkomst hadden te Sappemeerplac bij Bakker. De keus van een preek voor Groningen viel mij erg moeilijk. Intussen besloot ik maar tot Rom 7-24preek. 

dinsdag 26 juli 1842
Vroeg in de schuitword vaar ik met heerlijk weder naar Groningenplac, maakte daar mijne zaken in orde en preekte 'savonds met veel opgewektheid en rookte daarna nog een pijp bij den ouden heer Meijer. Thuiskomende vond ik Muurlingindi met den ouden heer Westerbaanindi bij ons. 

woensdag 27 juli 1842
Smorgens ging ik eens naar Ka Gorter en daarna naar J. Meijer Bij Amshaft te vergeefs geweest. Smiddagsnaar het praktijk examen der doofstommenword en te 5 uur met den jongen Smid naar Noordbroekplac gereden. Moederindi ging mede en wij hadden heerlijk weder. 

donderdag 28 juli 1842
Aangenaam werden wij heden verrast door de vrienden van Appingedamindi die den geheelen dag bij ons doorbrachten. 'Smiddags vischte ik met Paulindi wij vingen tamelijk veel. Het weder was goed. 

vrijdag 29 juli 1842
Het weder was heden regenachtig maar zeer vruchtbaar. Intuschen speet het mij om moedersindi wil, dat wij niet meer in de tuin konden gaan. Savonds aan een preek gewerkt. 

zaterdag 30 juli 1842
Heden een preek gemaakt om het andere uitnemende achter den ziel zelvepreek

zondag 31 juli 1842
Met opgewektheid gepreekt, vooral 'snamiddags. Daarop bezoeken gedaan bij Dorenbos en v Tiddens. Savonds Mevr Westercappel en Mietjeindi bij ons te souperen gehad. Bodiscoindi was naar Sneekplac om op het beroep te preeken. God geve dat hij hier blijve zoo het mogelijk en nuttig voor hem is.

maandag 1 augustus 1842
'smorgens te 6 uur bragt ik onder het heerlijkste weder moederindi naar de schuitword en ging daarop eens fiksch aan't werk. Smiddags kwam de wagen v. Veendamplac met moederindi tante Weitsindi en Marcusindi. 'Savonds ging ik nog naar Gockingaindi.

dinsdag 2 augustus 1842
Smorgens eerst wat gestudeerd. Daarop bezoek ontvangen van den Heer Gockingaindi en Hekmanindi. Smiddags Cannegieterindi en vrouwindi met logees bij ons gehad. Savonds Bodiscoindi.

woensdag 3 augustus 1842
Dezen geheelen dag met Buitenman uitgeweest. Wij reden te 6 uur uit en waren vroegtijdig op 't Zandplac waar ik hartelijk ontvangen werd. Vandaar reden wij smiddags over Sandeweerplac Middelstumplac en Wirderveenplac weer terug en kwamen te 10 uur thuis. Romeliaindi begon al ongerust te worden.

donderdag 4 augustus 1842
Heden morgen druk gewerkt. Savonds de familie Gockingaindi en Feith bij ons gehad.

vrijdag 5 augustus 1842
Voor een preek begonnen te werken de keuze viel op 2 Cor.7-1preek.

zaterdag 6 augustus 1842
Druk aan deze preek gewerkt en snachts te 2 uur klaar gekomen.

zondag 7 augustus 1842
Met opgewektheid gepreekt. Er was veel volk in de kerk Ook de burgemeester van Slochteren. Te 11 uur kwam Paulindi reeds van Appingedamplac om mij te halen. Wij kwamen bij tijds zodat wij nog eerst eeten konden. Ik preekte toen daar ter gelegenheid van den doop van Pauls kindjeindi en savonds hadden wij een plaizierige waarbij ook Ds Hafting tegenwoordig was.

maandag 8 augustus 1842
De jonge Cleveringa deed mij het genoegen van mij heden morgen vroegtijdig weg te brengen. Ik kwam hier in veel drukte ; ontving ook nog een bezoek van Cremer. Smiddags werkhuisword vergadering, bezocht het sterfhuis van de wed. Mulder Geertje, vrouw Blaauw vrouw van der Veen Gockingaindi.

dinsdag 9 augustus 1842
Heden eerst mijn dagboek ingeschreven daarop hier kransje gehad. Spandauindi kwam zonder Idaindi; maar Offerhausindi nam zijne vrouwindi meede De dag was zeer warm Intuschen zaten wij regt koel en aangenaam te keuvelen. Natuurlijk veel over de Kerkelijke twisten waarvan mijn hart vol is daar zij mij veel miskenning op den hals halen vooral ook van de familie Siccemaindi gelijk ik uit Spandaus mond vernam. Intusschen kon dit ons genoegen niet stooren. Ik trakteerde de vrienden op wijn die ik van Offerhaus present heb gekregen (ach hij had dit niet moeten doen!) Smiddags kwamen er nog twee Bellingwolder Juffers die na theedrinken met Leida vertrokken. Sp[andau] O[fferhaus] en ik nog een uurtje genoeglijk op den koepel. Na hun vertrek ging ik nog even bij Bodiscoindi en nam het aan om 'Sanderdaags met hem naar Groningenplac te rijden, om zijne schoonmoederindi te brengen.

woensdag 10 augustus 1842
Te 6 uur reden wij met van der Wal er heen. Moederindi was zeer verrast mij te zien. Ik had ook nog gelegenheid Mevr. van Ittersum te spreken 't welk mij genoegen deed. Tante Wiesindi deed mij het genoegen van meede te gaan en tegen 3 uur waren wij weer thuis. Ik ging daarop nog met Bodiscoindi naar Zuidbroekplac waar wij met Tingaindi Feenstra en de beider Hr. Reddingius een aangename pijp rookten.

donderdag 11 augustus 1842
Heden nog al wat gewerkt Savonds gekatechiseerdword en bij Keetje Cannegieterindi geweest.

vrijdag 12 augustus 1842
Heden morgen Bodiscoindi bij mij gehad te lezen. Snamiddags besloot ik naar Slochterenplac te gaan, dronk eerst koffie bij de Wed. Hommes en kwam vervolgens bij Spandauindi waar Sannes van Vries met Betje ook was. Daarop ging ik naar Siccema waar ik harde en krachtige woorden moest hooren en spreken. Ik was echter tamelijk kalm en alles liep vredig af; maar helaas weinig vordering schijnt ons hier te maken. Te vast zitten de Oude begrippen! 

zaterdag 13 augustus 1842
Nog al veel gewerkt aan Stuffkenword en eene preek gezocht voor morgen. Smiddags kwam Paul van Appingedamindi ons nog even bezoeken. 'Savonds bij Hekmanindi. 

zondag 14 augustus 1842
Met opgewektheid gepreekt over geloof en werken. Romeliaindi deed smiddags haar kerkgang heden. Savonds liet den Heer Gockingaindi haar halen en wij bragten er dien avond genoeglijk door. 

maandag 15 augustus 1842
Koos Offerhausindi den geheelen morgen bij mij gehad 'Smiddags en 'Savonds druk gewerkt. Ik wil de zoogenaamde Stuffkens recensieword in orde hebben. 

dinsdag 16 augustus 1842
'Smorgens vroeg kwam Jakobindi van 't Kanaalplac. Van 9-11 had ik Bodiscoindi bij mij te lezen en ging daarna met Jakob naar Gockingaindi. Het weer was zoo warm dat wij besloten met de chaisword te gaan. 'Smiddags bragt ik Tante Wiesindi in de schuitword en voer nog een eindje met haar. Omdat ik den burgemeesterindi eens spreken wilde spreken over het bespoedigen van het voorloopige werk voor den grintweg. 'Savonds bij Bodiscoindi ter felicitatie op haar verjaardagindi. 

woensdag 17 augustus 1842
Den geheelen dag bijkans in de warmte zitten te werken aan Stuffkens recensieword. 

donderdag 18 augustus 1842
Dito. 'smorgens bij Bodiscoindi geweest. 'Savonds gekatechiseerdword. 

vrijdag 19 augustus 1842
Dito. 'smiddags na de thee kwam Lewe van Aduard met Ietjeindi ons nog een bezoek brengen. De vreselijke hitte van dien dag lokte 'snachts een onweder uit dat evenwel gunstig afliep, maar ons een slapelooze nacht veroorzaakte. 

zaterdag 20 augustus 1842
Een preek gezocht gewerkt aan de recensie en klaar gekomen. 'Smiddags naar de vrouw van Romeling. Zij scheen mij toe in stervende toestand te verkeren, was nogal getroost en bemoedigd. 

zondag 21 augustus 1842
Met opgewektheid gepreekt 'Snamiddags de kerkeraadword bij mij gehad op de thee. 'Savonds nog een bezoek gehad van Mietje Bodiscoindi wiens man naar Uithuizen te preeken was. De jonge Edzes kwam ook, met wien ik nog een belangrijk godsdienstig discoursword kon houden. 

maandag 22 augustus 1842
Den jonge Offerhausindi bij mij gehad. Te 12 uur kwam Bodiscoindi om met mij de zaak mijner Recensie af te handelen. 'Snamiddags en 'savonds corrigeerde ik daaraan zo veel mogelijk. 

dinsdag 23 augustus 1842
Theol. gezelschapword. Het was in vele opzichten een warme dag. De vrienden kwamen bij tijds en op Muurlingindi na allen present. Veel werd er behalve over Metslaars verhandeling over de Synode en den tegenwoordigen Kerkelijke toestand onzes Vaderlands gesproken. De stemming in Holland is niet gunstig Vriesland des te beter. De groote warmte belette ons om in de tuin veel te wandelen en te 5 uur kwam het rijtuig weder. Veel werd er ook gesproken over de beantwoording van Eloutsindi brief. Er werden goede gronden bij gebracht die mij in mijn plan aan 't wankelen brengen. 

woensdag 24 augustus 1842
Eens een begin gemaakt met de beantwoording diensindi brief, 'Snamiddags krankenword bezocht 'savonds met Romeliaindi bij Hamster geweest en daarna weer geschreven aan mijn brief. 

donderdag 25 augustus 1842
Niettegenstaande de groote hitte druk voortgewerkt aan een antwoord aan Eloutindi en daarmede een tamelijk eindweegs gevorderd, zoodat ik besloot wat ik had over te schrijven en ter beantwoording aan de Grootindi te zenden. 

vrijdag 26 augustus 1842
Weder druk gewerkt aan den brief. Het valt mij toe xxxtranscriptie naam mij E.brief tegenvalt [?]transcriptie. Anne Groenman kwam. 

zaterdag 27 augustus 1842
Met overschrijven begonnen en genoegzaam klaar gekomen. Ook een preek gezocht voor zondag. 

zondag 28 augustus 1842
Met opgewektheid gepredikt ook 'smiddags, Daarna terwijl Romeliaindi met Anne een bezoek bij Bleekerindi aflegde nog wat gewerkt, daarna 'savonds met genoegen met Bodiscoindi en vrouwindi met hun logeergast den heer Dooijer gehad. 

maandag 29 augustus 1842
'Smorgens vroeg stond ik niet regt wel op maar wierd gaande weg nog wat beter. Ik schreef eerst aan de Grootindi. Vervolgens kwam de jongen Offerhausindi, daarna ging ik naar Romeling die zeer bedroefd was om het verlies van zijn vrouw en daardoor in een goede stemming om mijne vermaningen aan te horen. Thuis komende ontving ik Bodiscoindi bij mij wien ik het stuk van mijn brief voorlas. Na den eten ging ik met Bodisco in de schuitword naar Sappemeerplac bij Bakker waar Tingaindi en Feenstra ook waren. Wij kwamen op't laatst nog druk in gesprek over de bronyzusis Apostolorum [?]transcriptie en gingen eerst laat naar huis, zoodat het bij 12 uur was eer ik in N[oord]broekplac kwam. 

dinsdag 30 augustus 1842
Ik was na den drukken dag van gisteren zeer vermoeid en werd daarenboven van mijn werk afgehouden door de komst van Grietje Kalman. Na haar vertrek nog wat gewerkt en 'Smiddags na den eeten wat gerust, zoodat ik veel beter werd en "smiddags en 'savonds nog wat werken kon. 

woensdag 31 augustus 1842
Het weder was heden zeer vriendelijk zelfs koud. Ik kon 'smorgens nog al wat ongestoord werken tot 11 uur. Toen kwam Bodiscoindi hier en ik ging met hem, omdat ik toch bij Noording wezen moest, koffie drinken. Smiddags nog wat gewerkt en 'savonds doofstommen departementsvergaderingword die nog al goed afliep. Te tien uur daar vandaan komende haalde ik Anne en Romeliaindi van Bodisco af nadat wij daar eerst nog een uurtje gekeuveld hadden. 

donderdag 1 september 1842
Gewerkt aan brief aan Eloutindi, 'snamiddags hier en daar heen geweest, onder anderen naar Hovingaindi. 

vrijdag 2 september 1842
Aan een preek begonnen, gecatechizeerdword, daarna Bodiscoindi bij mij gehad die kwam vragen of Anne plaizier had om een toertje mede naar Slochterenplac te maken. Hiervan kwam evenwel niets. 

zaterdag 3 september 1842
Druk aan mijn preek doorgewerkt en klaar gekomen. 'Smiddags/savonds ook nog de vrouwen van Gockingaindi afgehaald. 

zondag 4 september 1842
Met opgewektheid maar niet zonder moeite gepreekt. 'Smiddags weder en onzen kleinen Pieter Arnoudindi gedoopt. God verhoore onze beden voor dien jongen Christen uitgestort. Na de kerk verzocht ik meester de Vries om mij naar Schildwoldeplac te brengen. Daar was alles in vrolijkheid en dankbaarheid over den goeden afloop der bevestiging H Sannes. Vele vrienden waren vergaderd en ik bragt er dien avond aller aangenaamst door, het wierd 2 uur eer wij heen gingen. Ik keerde met Offerhausindi, in gezelschap v d Haan naar Hellumplac en bleef daar dien nacht, tamelijk slapende. 

maandag 5 september 1842
Half uitgerust stond ik op en gaf Koosindi les, daarna met Off[erhaus]indi bij de Haan koffie gedronken en aller belangrijkste discoursword gehad over den tegenwoordigen staat der kerkelijke aangelegenheden. Anna G kwam ook te Hellumplac maar ik ging voor den eeten weer naar N[oordbroek]plac terug. Had 'smiddags werkhuisword vergadering en savonds de directeuren van het bijb en Zend[eling]word leesgezelschap bij mij aan huis gehad. 

dinsdag 6 september 1842
Weder eens fiksch begonnen aan mijn brief, maar helaas de burgemeesterindi kwam mij reeds te 10 uur bezoekenen ontnam mij een paar kostelijke uren waarvoor hij mij niets gaf dan ergernis. Uit de schuitword kwamen berigten van Groningenplac, aanmoedigend met opzight tot mijn brief waaraan ik dien dag dan ook nog al veel heb gewerkt. 

woensdag 7 september 1842
Kransje te Slochterenplac Het was een heerlijk schoone dag, reeds te 10 uur 'smorgens wandelende ik met R[omelia]indi en Anne uit en wij waren de eersten van 't gezelschap. De familie Sannes was er ook doch de oude heer was enigszins geretireerd; immers zoo [?]transcriptie kwam het ons voor en daardoor was de Krans minder geanimeerd. Savonds tegen donker kwamen wij weer thuis en ik kon dien avond nog fiksch wat studeren. 

donderdag 8 september 1842
Heden morgen druk gewerkt. Anne oordeelde best vandaag heen te gaan en ik bragt haar te 2 uur naar de schuitword, ging vervolgens bezoeken afleggen bij Aaltje Bos B. Sijpkens en nog een paar zieken 'Savonds weer gewerkt en met mijn stuk klaar gekomen. 

vrijdag 9 september 1842
Hechgeloetranscriptie heden onder veel afleiding gecopieerdtranscriptie. De familie van Veendam bragt Bramptjeindi terug en nam Michaelindi weer mede. 'savonds na hun vertrek ging ik met R[omelia]indi nog naar Hekmanindi en werkte daarop door tot 3 uur 'snachts. 

zaterdag 10 september 1842
Heden allerlei dingen voor de reis in orde gebracht en mij geprepareerd voor morgen. Dit laatste verliep zeer vlot, zoodat ik het nog tamelijk rustig had en Cannegieterindi en vrouwindi nog op visite kon hebben. 

zondag 11 september 1842
Met opgewektheid en stichting Avondmaalword bediendword en nabetrachtingword gehouden. Daarna den Kerkenraadword bij mij gehad. Vervolgens nog een paar bezoeken afgelegd. Bij Zuijdema, wiens zoon ongesteld was, en bij Meester Smidindi of eigenlijk bij A. Bos, waar Smid was. Eindelijk bij de goede vrienden Bodiscoindi waar Cannegieterindi met den heer Constius van Amsterdam ook kwam. Ik was tamelijk moede toen ik naar bed ging. Tegen de reis vanmorgen zie ik niet het minst op. Ik voel ontspanning nadruk hebben. 

maandag 12 september 1842
Reeds vroeg kreeg ik een expresje van Albrechtindi die den preekbeurt van den 25e op zich nam. Daarop ging ik al mijn huiselijke zaken voor de reis in orde brengen. God brenge ons in gezondheid weer heen ! Onze reis naar Groningenplac ging best. De kinderenindi waren nog al zoet en de koetsword stond bij het aankomen der schuitword gereed om ons bij moederindi te brengen. Hier hartelijk ontvangen. Brachten wij den avond genoeglijk met Folkersma door, wiens liberale gevoelens, die ik gelegenheid kreeg op te merken mij innig verheugde. 

dinsdag 13 september 1842
Dezen dag had ik het zeer druk met de preparaties tot den druk van mijn stukje. Daartoe bij de Professoren en bij Oomkes geweest en nog veel geschreven. Het sterfgeval van Ka Gorter gaf mij ook aanleiding om met moederindi te gaan naar de oude juffrouw maar overigens deed ik geen visites. 'Savonds kwam Muurlingindi nog een aangenaam uur bij ons doorbrengen. 

woensdag 14 september 1842
Heden ondernamen wij de groote reis. 'Smorgens te 6 uur liet moeder ons naar de diligenceword brengen en wij reden met opgewekte harten weg. Het weder was schoon, de kinderenindi zoet en het rijden aangenaam. Slechts een heer hadden wij tot reisgenoot. Te Leeuwardenplac komende deed ik poging om ons met de diligenceword naar de schuitword te laten brengen, doch tevergeefs. Wij wandelden er dus heen en dit ging best. Ook onze reis naar Sneekplac liep gunstig af en daar aankomende vonden wij allen wel en verblijd ons te zien. 'Savonds kwamen van Hasseltindi en Doortjeindi bij de Sittersindi souperen doch gingen vroeg weer heen, daar Romeliaindi zeer vermoeid was. 

donderdag 15 september 1842
'Smorgens ontwaakten wij zeer verkwikt en ik deed een wandeling met de Sittersindi om Sneekplac en het Bolwerk eens te bezien. 'Smiddags bragt ik een visite aan Dr. de Groot. 

vrijdag 16 september 1842
Met van Hasseltindi een morgenbezoek gebracht aan den Heer Wouda om Mietje Roorda eens te zien. Van daar thuis komende vond ik bij Sitterindi Jongsma en vrouw. 

zaterdag 17 september 1842
Den morgen met van Hasseltindi doorgebracht bij de Grootindi ter correctie van de aanspraak v De Groot aan de studenten. 'Savonds thuis en tot laat in de nacht mij voorbereid voor mijn predikwerk van s'anderen daags. 

zondag 18 september 1842
Met opgewektheid voor eene volle kerk gepredikt en naar ik vernam met genoegen gehoord. 'Snamiddags eene visite gemaakt bij den Heer Veen aan wien ik van Bodiscoindi een compliment had over te brengen. 'Savonds bij Hasseltindi den avond met Ds. Waalkes doorgebragt; een hoogst interessant mensch die in dezen dagen veel nut kan doen wanneer hij zijn paradoxen niet al te sterk doordrijft. 

maandag 19 september 1842
'Smorgens eene visite gemaakt bij Hugenius, 'Smiddags met de Grootindi en van Hasseltindi thee gedronken bij Ds Feenstra in wien ik een zeer liberaal en aardig mensch heb leren kennen. 'Savonds hadden wij een partijtje bij Jongsma die ons prachtig en toch gul onthaalde. 

dinsdag 20 september 1842
Den middag thuis doorgebracht. 'Smiddags reeds te 3 uur naar IJsbrechtumplac bij Waalkes nadat ik bij Hasseltindi gegeten had. Daar las ik nadat wij vele dingen betreffende de aanstaande synode besproken hadden. Voor een gedeelte van mijn verhandeling om Gods heiligh. Tegen 6 uur kwamen de dames met Sitterindi en wij bleven tot 9 uur, onder heerlijke maneschijn terug wandelende. 

woensdag 21 september 1842
Heden morgen ontving ik uit Groningenplac de proeven van mijn antwoord aan Eloutindi. Deze corrigeerde ik zo goed mogelijk en ging toen na den eeten met een kapchaisword naar Bolswardplac. Daar werd ik gul en hupsch door Lijkwamaindi ontvangen, en maakten dien avond nog eene visite bij Borgstein. Thuis komende kwam Hektor bij ons en mij spreken natuurlijk over vele oude en nieuwe dingen. 

donderdag 22 september 1842
Reeds vroeg was ik bij de hand en wandelde met Sj. Lijklamaindi het oude bekende bolwerk rond. Ook visite gemaakt bij Westerbaanindi Bintkes Hector. Na den eeten bragt deze laatste mij naar Sneekplac terug, waar ik dien avond van Hasseltindi met genoegen hoorde. Daarna de avond regt genoeglijk doorgebracht bij de Grootindi wiens verjaardag het juist was. 

vrijdag 23 september 1842
'Smorgens met Sitterindi eene visite gemaakt bij Bakker en Joling. 'Savonds regt Studentikoos bij Hugenius de avond doorgebracht. Eerst te half een kwamen wij thuis. 

zaterdag 24 september 1842
Smorgens deed ik een visite bij de wonderlijke Ds Fokkens, die nog al zeer spraakzaam werd, daarna nog bij Jongsma geweest waar ik den Heer Amersfoort ontmoette. Smiddags deden wij eene wandeling zagen het telleuriumtranscriptie van van der Meulen en gingen bij de Grootindi thee drinken aan wiens vrouw ik mijn preek over de H.G. voorlas. 

zondag 25 september 1842
Smorgens bij Fokkens ten Kerk geweest die nog al tamelijk wel preekte; Savonds zelf gepreekt en daarna een lekker souper gehad bij Sitterindi die nog eenige vrienden genood had. 

maandag 26 september 1842
Bij Jongsma ontbeten en daarna met hem en van Hasseltindi op 't rijtuig naar Leeuwardenplac waar ik mevrouw Jongsma ontmoette en vervolgens na een en ander in L[eeuwarden] bezien te hebben eene korte visite maakte bij Ds Valk. Daarna wandelde ik over Mangumplac naar Beetgumplac waar ik door Meijer regt hartelijk ontvangen werd. Hij moest die middag juist op kraamvisite en ik ging mede.Tegen acht uur kwam van Hasseltindi daar ook en te negen uur gingen wij samen naar de pastorij om ons met een smakelijk soupertje te verkwikken. 

dinsdag 27 september 1842
[In zijn dagboek slaat Abraham 27 September 1842 over, maar beschrijft wel een (niet-bestaande) 31 September 1842. Het lijkt er dan ook op dat Abraham er deze vier dagen in het dagboek een dagje naast zitword.
Deze beschrijving van 28 September betreft dan ook hoogstwaarschijnlijk 27 September.]
Het was koud en guur weder. Evenwel besloten wij om naar Muntinghe te Menaldum te wandelen waar wij zeer welkom waren. Smiddags thuis gebleven en gerevereerd. 'Savonds Gerlach bij ons gehad.

woensdag 28 september 1842
[Deze beschrijving van 29 September betreft hoogstwaarschijnlijk 28 September.]
Smorgens vroeg wandelden wij van Beetgumplac naar Marssumplac waar wij een kort bezoek aflegden bij …Iter Mententranscriptie. Maar vervolgens dan ook groote moeite hadden om bij Bodummerdamplac de Sneekse trekschuitword te krijgen. In Sneekplac komende dineerden wij met de leden van het classikaal bestuur bij de ouderling Tjakema en brachten die avond familaar door bij van Hasseltindi.

donderdag 29 september 1842
[Deze beschrijving van 30 September betreft hoogstwaarschijnlijk 29 September.]
Deze laatste dag van ons verblijf te S[neek]plac werd doorgebracht met onderscheiden afscheidsbezoeken bij Waalkens Jongsma Itergeumin en Wouda en ' Savonds met Hasseltindi aangenaam geweest bij de Sitter. Het speet ons allen dat de tijd reeds om was.

vrijdag 30 september 1842
[Deze beschrijving van 31 September (een niet-bestaande datum) betreft hoogstwaarschijnlijk 30 September.]
Smorgens te zes uur in de schuitword naar L[eeuwarden] waar wij zeer wel aankwamen en van daar te 12 in de diligencesword huiswaarts vertrokken. Hartelijk blijde waar wij zoo gezond en monter moederindi weder te zien. Ik ging die avond nog even naar de 3 Proffs en had met hen eene belangrijke conferentie.

zaterdag 1 oktober 1842
Den voormiddag nog eenige bezoeken afgelegd en Smiddags in de schuitword naar N[oord]br[oekplac] waar ik dankbaar verblijd te 8 uur aankwam. Brampjeindi was wel en verheugde zich zeer Smorgens vroeg mijne stem te hooren. Ik kon dien avond niet veel doen.

zondag 2 oktober 1842
Smorgens tamelijk opgewekt gepreekt. 'Smiddags weder daarna zieken bezocht als: vr. Hekmanindi en Smidindi, vr Blaauw, Hovingaindi, Hamsters, T. Huisman. Savonds aangenaam bij Bodiscoindi doorgebracht.

maandag 3 oktober 1842
Smorgens ontwakende voelde ik mij zeer verkoudenword. Te half 9 kwam Koos en te half 11 maakte ik een visite aan Ds. Constius, die op zijn doorreis naar Groningenplac hier eene nacht gebleven was. Veel bijzonders echter konden wij niet bespreken. Smiddags vergadering in 't werkhuisword en leesgezelscchap, dat tot aller genoegen afliep. 

dinsdag 4 oktober 1842
Deezen geheelen dag bijkans wegens mijn verkoudheidword in huis gezeten. Ik zat nog al te wachten Smiddags op Bodiscoindi om met hem naar Gockingaindi te gaan, maar hij kwam niet. Intusschen maakt de jonge Kremer mij een visite, daarna ging ik nog naar Sijmen Huisman en S. Noordingindi om dien te betalen. 

woensdag 5 oktober 1842
Veel drukte was er met de Slochterplac markt. Mijne verkoudheidword was wat beter zoodat ik smiddags bezoeken ging afleggen, naar Hamster, Gockingaindi en T. Huisman; daarna thuis zitten werken aan een preek over Jo.15 1-8preek. 

donderdag 6 oktober 1842
Smorgens na gewerkt te hebben een bezoek van Cannegieterindi gehad. Tevergeefs wachtte ik op een brief van R[omelia]indi of zij dien dag ook naar V[eendam]plac reisde. Dan had ik haar te Zuidbroekplac nog even willen zien. Eerst 's avonds kwam die brief met bericht dat zij dien dag toch naar V[eendam] gegaan was. Nog een kort bezoek gedaan bij Joh Smidindi, wiens vrouwindi beterende is. Overigens aan mijn preek gewerkt. Mijne verkoudheidword (...)

vrijdag 7 oktober 1842
was veel erger; daarom bleef ik deze morgen wat liggen zweten. Daarna catechisatieword en bij meesterindi. Smiddags thuis 'Savonds Bodiscoindi bij mij en nuttig en aangenaam met hem zitten praten.

zaterdag 8 oktober 1842
Mijne preek afgewerkt. Den geheelen dag Mietje Modderman van Winschoten bij mij gehad. Savonds een bezoek aan Havinga, Hekmanindi en Hamster. Daarna thuis met Bodiscoindi nog wat gepraat.

zondag 9 oktober 1842
Met veel opgewektheid gepreekt. Smiddags minder. Na de kerk thee gedronken bij Docter Bleekerindi en vervolgens met Bodiscoindi de avond gepasseerd bij Gockingaindi en van de familie die in de loopt deezer week staat te vertrekken, afscheid genomen. Het overige van de avond bij Bodisco doorgebracht.

maandag 10 oktober 1842
Na de jongen Offerhausindi gehad te hebben, ontving ik koffie visite van Bodiscoindi en lagers [?]transcriptie. 'Snamiddags te 3 uur ging ik met hem naar Zuidbroekplac bij Tingaindi, waar de vrienden van Sappemeer ook kwamen. Wij hadden belangrijke discoursword, doch konden het van wege ons zeer onderscheiden standpunten al wederom overeenbrengen en zullen dat helaas misschien nimmer. 'Savonds terug wandelende sprak ik aangenaam met Bodiscoindi en bleef dien avond nog bij hem een boterham eten.

dinsdag 11 oktober 1842
De dag was mooi en de weg goed. Ik besloot dus met mijn huisbezoek een begin te maken Kiel, R. Heerkens, Johan, W. Gruben, R. de Boer, Y Smant, Kroon, Smidindi en Schepel. Daarna keerde ik huiswaarts en wandelde na wat gegeten te hebben nog naar Veendamplac, waar ik alles in de beste welstand aantrof. Wij aten dien avond bij Tante van der Tuuk waar de Sitter v Sneek ook tot onzer blijdschap arriveerde.

woensdag 12 oktober 1842
Reeds vroeg bracht ik een bezoek bij Tante Weitsindi met wie ik in hare veelvuldige verdrukking opbeurend en vertroostend spreken moest. Vervolgens bij Ds Sannesindi bij wien ik bijzonder aangenaam een paar uren sleet. Na den eeten ging ik met Johannesindi eens op de jagd, maar wij vingen niets. 'Savonds als broeders bij elkander gewoond [of geweest?]transcriptie.

donderdag 13 oktober 1842
Nog eenige dingen betreffende vadersindiNoDateCheck boedel in orde gemaakt en stillig bepaald, dat er een inventaris zal gemaakt worden. 'Snamiddags bij Oom van Slotenindi thee gedronken en 'avonds weer genoeglijk bij elkander.

vrijdag 14 oktober 1842
Smorgens te 9 uur de geheele familie in het rijtuig gepakt en behouden in Noordbroekplac aangekomen. Na een afwezigheid van bijkans 5 weken zijn wij regt blijde weer in onze eigen woning te zijn. Het gewoel der kinderenindi is mij nog vreemd en hinderlijk, maar dat zal weer gewennen.

zaterdag 15 oktober 1842
Huisbezoek gedaan bij Zeemanindi ( al waar ik eene onaangename ontmoeting had) Aafke Schut, Hartman. Hier werd ik gehaald daar Paulindi en Jacobindi bij mij waren, met welke ik een paar uur broederlijk te zamen was. Nadat zij na den eeten afgereisd waren bezocht ik nog vr. Lied en den veearts Dorenbos. 'Savonds thuis om mij voor zondag te prepareren.

zondag 16 oktober 1842
Met opgewektheid gepreekt, ook 'Snamiddags. Daarna had ik plan om met Romeliaindi onderscheidene visites te doen maar ontving bezoek uit Slochterenplac van de Dijkhuizensindi en Maathuisindi. Savonds stil bij Romelia thuis.

maandag 17 oktober 1842
Koos Offerhausindi gehad, vervolgens op mijn studeer kamer de boedel wat in orde gebragt. Daarna bij Bodiscoindi koffie gedronken ten verjaardag der kleine Ants. Snamiddags in 't werkhuisword geweest om H Brouwer als opzigter te installeeren. Savonds koffie gedronken bij den Burgemeester Hovingaindi en overigens stil met Romeliaindi thuis.

dinsdag 18 oktober 1842
'Smorgens te 9 uur op stap om huisbezoek te doen. Na eerst het huisgezin van Kroon toegesproken en de vier zieken die daar zijn, wat opgebeurd te hebben gegaan naar Brust, Redeken, Blaauwindi, Kaspar van der Veen, Thomas Dijkgat, E.Telkamp, Atsema ( vrouw Haikens), Römeling (Takensindi). 'Svonds bij Dr. Cannegieterindi koffie gedronken. Romeliaindi had gedurende mijn absentie het bericht gekregen, dat het Notarisschap onzer Marcusindi voorbijgegaan is. Hij was er zeer bedrukt onder, vooral om moedersindi wille Marcus echter tamelijk getroost naar het scheen. Hij schreef ons dat wij van de week eens in Veendamplac moesten komen om de inventaris te paraferen.

woensdag 19 oktober 1842
Ik stond tamelijk laat op; Mijne verkoudheidword was niet beter. Intusschen toch huisbezoek bij Sijbrand, H. Zagehies, R. Glasindi, H. Ritter en Trijntje, Kmellink, Jan Bos, Pieter Koning, Otto Damhof, Oosthofindi, Zeemanindi. Daarop naar huis om te eten. Snamiddags Smid en Etje, Zachies, P. Veentjer, Hendrik Meinders, vr. Thedinga, Voslamber. Daarna naar huis om thee te drinken daar Bodiscoindi bij mij was. Vervolgens Savonds nog naar E. Hamsterindi, S. Buitenman en J. Smidindi.

donderdag 20 oktober 1842
Huisbezoek gedaan bij Stilkamp, Adde Thedinga en Dallinga. Daarop naar huis om te eeten en daar het goed weer was besloten wij nog tezamen naar Slochterenplac te wandelen. Die wandeling was regt aangenaam en de ontvangst te S[lochteren] regt hartelijk. Ik liet Romeliaindi bij N. Dijkhuizen en maakte een uitstapje naar Schildwoldeplac ( waar Sannes den vorigen daags zijne jonge vrouw gebracht had) om de jongelui te feliciteren). Alles kwam mij best voor. Daarna beende ik naar S[lochteren]terug en bragt den avond bij den Burgemeesterindi door, met wien ik weder aangename gesprekken had.

vrijdag 21 oktober 1842
Smorgens te 9 uur stuurde moederindi van Veendamplac het rijtuig hetwelk ons tegen 11 te Veendam bragt. De teleurstelling met het notariaat had moeder nogal niet erg geschokt. Wij bragten er een genoeglijke dag door en keerden na verrigte werkzaamheden savonds in de maneschijn met het rijtuig weer terug. Ons gemoed was enigszins bezwaard daar het vooruitzigt eene mogelijke benoeming naar Leeuwardenword. Uit de courant was ons gebleken dat ik de 2' op 't zestal stond. ' Savonds zocht ik nog een preek voor zondag.

zaterdag 22 oktober 1842
Smorgens deed ik nog huisbezoek bij Bek, Fokko Lubbers, Eltjeindi en Grietje men, Smidindi, Wagenaar, Uldrikshof, Barteld Meijer, Klaas Ebels, Buurke, Bakker Bos. 'Smiddags Meertenindi bij mij gehad en toen nog bij Hekmanindi koffie gedronken. 

zondag 23 oktober 1842
Door verkoudheidword viel mij het preken minder gemakkelijk, ook was het weder slecht en de opkomst niet zo als anders. Snamiddags na de kerk kreeg ik Schetsberg van Leeuwarden te thee drinken die blijkbaar kwam om eens te sonderenword. Hij kon echter evenmin iets gewaar worden als ik iets wist. Ik moest nog voor een half uurtje het gezelschap verlaten om eens te gaan bij Marijke en Smid, die heden de treurige tijding ontvangen hadden dat hun zoon van het schip geslagen en verdronken was. Savonds bezocht ik nog vrouw Kremer en Bodiscoindi. 

maandag 24 oktober 1842
Smorgens den Jongen Offerhausindi; daarna een kort bezoek gedaan bij H. Hamster en Marijke Smid die veel kalmer was dan gisteren. Na den eeten ging ik in de schuitword naar Gr[oningen]plac en kwam daar na een langwijlige reis 'Savonds aan. Ik vond moederindi alleen thuis en had natuurlijk veel met haar over het mogelijke beroep naar Leeuwardenword te praten. De Sitterindi kwam ook nog een uurtje; Savonds laat kwamen de meisjes thuis en hadden wij nog veel plezier. 

dinsdag 25 oktober 1842
Waarheid en Liefdeword te Vriesplac. Het weder was goed wij diverteerden ons regt in de wagen. Ook op 't gezelschap was veel en belangrijk discoursword. Een verhandeling werd gelezen over de Chr. Wedergeboorte, waarin het onderscheid gemaakt werd tusschen het ανωθενword; of in ηκ θεου γεννηθηναιword en de παλινγενενσιαword. Intrede in het Messiasrijk. De laatste het middel tot de eerste. Er viel op het stuk nogal wat af te dingen. Door sommigen werd zelfs de gemaakte onderscheiding in twijfel getrokken. Belangrijk was ook onze lezing van 1 J 2-4. De Grootindi maakte ons deelgenoot van brieven die hij van onderscheiden zijden betreffende de tegenwoordige twisten op 't kerkelijk gebied ontvangen had. Over 't geheel is de geest en de stemming in Holland niet gunstig bij de veelvuldige duisternis. Komt echter het weinige licht hier en daar treffend uit. Ons diner was aangenaam en werd gekruid door een belangrijke propositie v.d Groot betreffende de oprichting eener Evangelische Maatschappij, waarover ieder zijne bedenkingen mededeelde. Samen plezierig terug gereden. Mietjeindi was dien middag van hare verre reizen thuis gekomen. Ook Sienindi en Jansoniusindi waren er en den laatsten bleef ik nog tot half drie uren op. Vooral om een plan te beramen voor zijn zoontje Willemindi. 

woensdag 26 oktober 1842
Smorgens te 8 uren reeds bij de hand zijnde ontving ik door Muurlingindi bericht dat de storm in L[eeuwarden]word voorbij Harencarspel beroepen was. Het gaf mij veel rust. De Heer zal dit, wat met mijne wenschen meest strookt, ook wel ten beste zijne gemeente beschikt hebben, dat hope en bid ik. Tegen 11 uur ging ik naar Oomkens en naar Zuidhof om een grafsteen voor vader van der T[uuk]indiNoDateCheck, maakte vervolgens eene korte visite bij Wintgensindi en den ouden Meijer, daarna naar huis om te eeten en voorts in de schuitword naar N[oord]br[oek]plac. Ik las het stuk van Bouman die mij voorkwam het goed te meenen, maar niet ten bewondering van waarheid zoo als daar in Chr. is, geschreven te hebben. Bij Bodiscoindi aangaande vond ik daar Romeliaindi, allen hartelijk blijde met het bericht van Leeuwardenword. Met R[omelia] naar huis gaande, bragt ik verder al pratende met haar den avond door. 

donderdag 27 oktober 1842
Na tamelijk goed geslapen te hebben ging ik tegen half tien huisbezoeken doen, bij Abbinga, A. Bijleveld, Klaas Hartman, Berghuis, Klaasje Meertens en van Tiddens. Daarna naar huis gegaan om te eeten. Vervolgens zieken bezocht, Marijke, vr. Blaauw, vr. Bos en de vrouw van Evert Smid. Toen nog weer huisbezoek bij Schreuder, vr. ten Have, Doedens en Bentema. Onze meiden waren naar de bruiloft van H. Brouwer; Daarom moest ik lang op blijven. 

vrijdag 28 oktober 1842
Smorgens thuisgebleven gecatechiseerdword bij Meertens geweest. Smiddags zieken bezocht tevergeefs bij Greetje, daarna bij Brouwer en Dievertje men. Toen naar de vergadering van Kerkvoogden en notabelen en eindelijk nog huisbezoek gedaan bij Graalman. 

zaterdag 29 oktober 1842
Daar ik heimelijk vreesde dat Jansoniusindi, die 't nog zoo wat half en half beloofd had, niet komen zou begon ik maar met een preek over Openb 21.5preek en werkte daaraan den gehelen dag. Ik was nog al vroeg klaar, zoodat ik 'savonds op mijn gemak nog wat lezen kon. 

zondag 30 oktober 1842
Met opgewektheid hervormingsfeest gevierd, 'smiddags minder opgewekt gepreekt. Daarna huisbezoek gedaan bij de Groot. 'Savonds hadden wij Bodiscoindi en Cannegieterindi bij ons te eeten. 

maandag 31 oktober 1842
Smorgens den jongen Offerhausindi. Daarna Hekmanindi, toen Offerhaus die bij ons bleef eeten, vervolgens huisbezoek gedaan bij L. Boelema, wed Huisman en Buursma bij wien met mij Romeliaindi de avond parfeerde. Dien avond nog wat gelezen, ook een brief van Mantaindi. 

dinsdag 1 november 1842
Huisbezoeken gedaan bij Tiddens vrouw, Buurke, oude en jonge Noording, Dr. Bleekerindi, vr. Cremer en H. Bos, Kriegsman. Na den eeten bij P. Veen, Fennechies, Armkamer, Wiepke en Auke Smant, Tilde, Aaltje Schothorst en Trijntje Vlieg, Hemmers, Ploegerindi, H. Kiel, Wupke Knapper, Rozeveld, Boelema. 

woensdag 2 november 1842
Huisbezoek gedaan bij Jan Blaauwindi, Renske Haakman, Meester Smidindi, R. Zuidema Engelkens /Haike, Harm Stavast, Timmerindi, F. Burgers, Hovingaindi, Sijmen Kalk, Wiesman, Roseveld. E. Smit, Jan Kuiper, W. Tredinga, Atzema, Trijntje en Aaltje Kuiper, Groenier, Wolthuis, A. Bos (noord). 

donderdag 3 november 1842
Huisbezoek gedaan op de polder bij Aaltje Koerts, Roberts, Lukjeindi en Takensindi, Jan Feikens, Jjaard Nyswaag, Klaas Nyswaag, Berend Veentjer, Sien Hazelhof, Geert Broekema, Berend Lode, Dientje Lode en Derk, Fokke Noorda, Abel, Aldert Groenveld, Jan Brust, Hendrik Koning, Haije Hofman, Eltje Koning, Bayo Bouwman, Derk Baas, Aaltje Udema, Hendrik Veentjer, Harm Ottens, Derk van Wemmij, Jan Buurke, Geert Pentinga, Arend van der Veen, J. Huisman, E.W. Huisman. 

vrijdag 4 november 1842
Dezen voormiddag thuis dewijl ik ook nog al wat in den tuin te doen had, waar onder den berg nog een nieuw pad wordt aangelegd. Daarop gekatechiseerdword en bij Meertens geweest. Na de middag J. Boelens, die ziek was. F. Tuin de vader der dopelingen. Daarna Romeliaindi van de vrouw van kapt Dorenbos gehaald. 

zaterdag 5 november 1842
Ik had grootse plannen met opzicht tot een nieuwe preek. Intusschen kwam ik niet ver en besloot dus tot een oude. Bodiscoindi kwam 's namiddags nog een pijp roken en ik savonds bij Hekmanindi. 

zondag 6 november 1842
Met weinig opgewektheid mijn herfstpreek over Jes.40 6-8preek gedaan. Ik kan mij in mijne oude preken niet regt meer vinden. Snamiddags doop bediendword. Daarna bezoeken gedaan bij Kamp en met Romeliaindi bij Jonkman en J. Mulder. 

maandag 7 november 1842
Den jongen Offerhausindi gehad. Smiddags werkhuisword, daarna huisbezoek gedaan bij Geertje en Jan Hamster. Vervolgens vergadering van 't leesgezelschap voorts Bijbel - en Zendelingwordgenootschap. 

dinsdag 8 november 1842
Huisbezoek gedaan bij Jacob Koning, Aaltje weduwe Mulder, Antoon Schaap, Harm Blaauw, Pieter Huiskens vrouw, Thijs Woldhuis, H. Vos, Antje Wupkens en Geerdien Schreuder, Jan Tuin, Harm Klinge, Berend Geerling, Aagtje Damhof, Tjaard Nijhof, Jan v. Kain, Smid, Bodde. Daarna huiswaarts gekeerd om te eeten en vervolgens Tingaindi op de thee gehad en met hem en Bodiscoindi genoeglijk den avond gepasserd. 

woensdag 9 november 1842
Huisbezoek gedaan bij J.P. Komdeur, Willem Dijkgat, Klaas Dijken, Berend Prins, S. Hevinga, Janna ( Vrieze) Boscher, Jan H. Koerts, Hendrikje Koerts, Eltje Tuin, Engel Bierman, Bouwe Meijer, Okke Viswat, A. Blok. 'S namiddags bij Taaij, Groenveld, Rientjes, Hevinga, Glasindi, Mr. Smidindi na eerst Hamster bezoek gebracht te hebben. 

donderdag 10 november 1842
Huisbezoek gedaan bij S Meijer en Wupke, E. Kiel en Regina, Lubbertus Stel, B. Buurmeijer, A. Klooster, B. Wolthuis, Geert en Steintje men, Taike en wed. Klooster, R. Jager, Diewertje, Hendrik Koerts, Roelf Koning, Roelf Numan, Keizer, Kluin Enting, A. Bos. Bij dezen laatste, waar Cannegieterindi ook kwam, een groot deel van den avond doorgebracht. 

vrijdag 11 november 1842
Smorgens iets aan een preek gewerkt over Gen 3:9preek. Daarop gekatechiseerdword en niet bij Meertens geweest omdat moederindi en Marcusindi van Veendam met Bientjeindi den dag bij ons kwamen doorbrengen. Zij bragten ons Bramindi weer mede, die alook door een zware hoest, ik vrees kinkhoestword, gekweld werd. Na hun vertrek kwam vr. Oosthof bij ons koffie drinken. Ik het met mijne preek dien dag niet verre. 

zaterdag 12 november 1842
Dezen dag druk gewerkt en savonds op behaaglijken tijd klaar gekomen. 

zondag 13 november 1842
Met veel opgewektheid gepreekt. Na de preek H. de Vries gehad om schetsen na te zien. Het stormde geweldig zoodat wij bijkans in geen kamer vuur konden aan hebben zonder rook. 'Smiddags zat ik op mijne studeerkamer, 'savonds gebijbeloefendword en stil in huis gezeten. 

maandag 14 november 1842
Smorgens Koos Offerhausindi. Tegen 11 uur ging ik huisbezoek doen bij J. Boelens, Koolman. Vervolgens ging ik een condoleance visite maken bij de kinderen van de heer Sijpkens, toen nog pijp gerookt bij Bodiscoindi. Smiddags huisbezoek gedaan bij Marijke Bos (moeder van H. Bos), Geessien, Beishuizen, Atzema, Jager, Geeringa, Groenman en Steenberg. Bij dezen laatste vond ik Steenberg van Korengarst en had met deze beide aangename discoursword. Eest te 11 uur kwam ik thuis. De hoestword onzer kinderenindi verminderde niet 

dinsdag 15 november 1842
Na smorgens een en ander op mijn studeerkamer opgeredderd te hebben ging ik te 10 uur naar het kransje te Hellumplac. Ik was de eerste, spoedig kwamen de anderen ook. Wij hadden aangenaam en leerzaam gesprek en eenen lekkere maaltijd. Menno en Titia waren er voor de eerste maal en regt goed gestemd, echte kransjeslui. 'Savonds thuis komende vond ik de kinderenindi nogal redelijk. 

woensdag 16 november 1842
Smorgens huisbezoek gedaan bij V. Deest, Maike Lammers, R. Ploeger, Geertje wed. Koning, Geertje en Geesje Wolters, Derkje Smid, Trjjntje Koning, J.S. Oosterveen. 'Snamiddags een bezoek afgelegd wij Willem Kuiper wien kindje deerlijk gebrand en gestorven was en bij J. Boelens wiens zoons plaats gisteren afgebrand was. Overigens huisbezoek gedaan bij Dijkstra, Hulsebos en ter Borgh, Scheppers, Joling en Blaauwindi. Tegen 9 uur in huis. De kinderenindi waren nogal redelijk geweest. 

donderdag 17 november 1842
Den geheelen morgen doorgebragt eigenlijk met niets te doen of lezen met mij zoo wat voor te bereiden voor mijne kategisatiesword, waar tegen ik, zo als gewoonlijk, geweldig op zie. 'Smiddags te half twee had ik de eerste en te 3 uur de andere, het liep goed af. Daarna naar Hekmanindi, vervolgens Romeliaindi opgehaald bij W. Middelindi zoodat ik juist tegen 7 uur weer thuis was om opnieuw te katechiseeren, Dit geschiedde met eene opgewektheid, wegens het groot aantal mannen. Ik was zeer vermoeid en verheugde mij dien avond. S. Buiterman op een praatje bij mij te hebben. Ook Enting kwam om af te rekenen. 

vrijdag 18 november 1842
Smorgens wat gelezen 11 uur Kat[echizeeren]word. Daarna bij Meertens. 'Smiddags kat[echizatie] vervolgens huisbezoek gedaan bij H. Bos en Abbring, te 7u gekatechiseerd en daarna Cannegieterindi en vrouwindi gehad. 

zaterdag 19 november 1842
Dezen dag mij zoowat geprepareerd voor morgen en overigens in den tuin doorgebracht, waar ik een kleine verandering en verfraaiing wenscht daar te stellen. 'Savonds gekatechiseerdword met de jongens Herfeld 15 en 17 jaar. Dezen kathegisatie liep zeer tot mijn genoegen af. 

zondag 20 november 1842
Met tamelijke opgewektheid gepreekt Ps 4:7,8preek. Snamiddags bij H. Brouwer thee gedronken in het werkhuisword. Vervolgens met opgewektheid gebijbeloefendword. 'Savonds kwam Bodiscoindi een pijp rooken en daarbij niet veel besproken van eenig belang. 

maandag 21 november 1842
Smorgens den jongen Offerhausindi gehad. Daarna bij Harm Hamster geweest en bij A. Bos om met deezen eens te spreken over de slagt. 'Smiddags werkhuisword. Daarna bezocht ik Danje die plotseling zijne vrouw verloren heeft en de bedroefde ouders van het verbrande kindje. Vervolgens nog eens pijp geerookt bij den ouden Hovingaindi. 'Savonds thuis. De kinderen waren nogal redelijk zoodat ik besloot om morgen naar Gr[oningen]plac te gaan. 

dinsdag 22 november 1842
Reeds te 4 uur in de schuitword. Bodiscoindi was er ook en over 't geheel hadden wij aangenaam gezelschap. Schoon het zeer koud was. Moederindi was zeer verblijd mij te zien. Ik had met Bodisco afgesproken om een college bij de Grootindi bij te wonen en ziet! Er was juist geen college.Ik bleef dan dag bij moeder tot 5 uur en ging toen om een visite te maken bij mevr. Treslingindi. Daar dezen naar de kerk was ging ik daar ook en hoorde met genoegen een gedeelte van Amshof's preek. Te 6 uur ging ik er uit en werd matig teleurgesteld toen ik bij Schuttinga komende vernam dat het gezelschap een week later was. Om eenige vergadering te hebben ging ik naar Muurlingindi bij wien ik eennuttig en aangenaam uurtje doorbragt. Het overige van den avond bij moeder. 

woensdag 23 november 1842
Smorgens te 7 uur in de Winschoter schuitword tot de Hoekplac, vandaar gewandeld en onderweg een pijp gerookt bij W. Middelindi. Thuis gekomen vond ik de kinderenindi nogal wel. Romeliaindi had echter kiespijnword. Van her vernam ik dat moeder v.d. Tuukindi smorgens daags te N[oordbroek] was geweest. Zij had Romelia van Slooten mede gebragt die nu eenige dagen bij ons zal blijven. 'Smiddags hadden wij ons gezelschap met Bakker en F. en mogten nog al belangrijke discours hebben. Het was reeds 10½ uur eer ik thuis kwam. Romelia had indertuschen vrouw Hekmanindi met haar zuster gehad. 

donderdag 24 november 1842
Romeliaindi had vrij wat kiespijnword gehad, maar ik had nog al redelijk geslapen en bragt den voormiddag door met wat lezen, mijn dagboek in te schrijven enz. Met aandoening dacht ik daarbij aan den verjaardag mijns overleden vadersindiNoDateCheck. 'Smiddags gekathegiseerdword. 

vrijdag 25 november 1842
'Smorgens naar Hekmanindi geweest om hem te troosten wegens Burings dood. Te 11 uur gekathegiseerdword en bij Meesterindi geweest, 'smiddags weer gekathegiseerd, daarna bij N. Mulder geweest en bij J. Boelens. Te 7 uur weer gekathegiseerd en overigens over mijne preek voor zondag nagedacht. 

zaterdag 26 november 1842
Dezen dag onder veel kinderindigehoestword een mijne preek gewerkt en daar ik tot 3 uur dien nacht op bleef derzelven ook klaar gekomen. De kinderen, vooral Bramindi en Arnoudindi worden niet beter. 

zondag 27 november 1842
Met opgewektheid gepreekt over Joh. 3 1-6preek, en middags over het 3' gebod. Na de kerk ging ik nog met Meesterindi een bezoek afleggen bij Kroon. De weg was slechter dan ik gedacht had, zoodat ik vrij vermoeid te 6 uur thuis kwam. Te 7 uur kwam Bodiscoindi met Mietjeindi en bleven dien avond tot 9 ½ uur. Ik las dien avond nog wat in den Katholiek - een kwaad blad. 

maandag 28 november 1842
Den Jongen Offerhausindi gehad. Daarna naar Bodiscoindi met wien ik een interessant discoursword had. Snamiddags en savonds thuis. 

dinsdag 29 november 1842
Smorgens te 4 uur de schuitword naar Groningenplac om het Theologisch Gezelschapword bij te wonen. Moederindi was wel ven verheugd mij weer bij zich te zien. Ik bleef dien geheelen morgen bij haar. Snamiddags bij den ouden heer Meijer thee gedronken en daarna naar Schuttinga, dezen las zelf eenen heerlijke verhandeling over Chr in de gemeente zich openbarende. Overigens lazen wij Johannes en hadden belangrijke discoursenword. Eerst te 2 uur kwam ik op bed. 

woensdag 30 november 1842
'Smorgens te 7 uur in de schuitword naar Sappemeerplac. Ik verkorte mij den tijd door te lezen in Bährs symboliekword en thuis komende vind ik R[omelia]indi en de kinderenindi Goddank nogal redelijk. Dien dag bleef ik thuis lezende in Bährword en ging eerst te 3 uur naar bed. 

donderdag 1 december 1842
Smorgens opstaande was ik zeer verkoudenword zoodat ik dien dag met groote moeite kathegiseerdeword. 

vrijdag 2 december 1842
Dito, De xxxtranscriptie tijden gebruikt om Bährword te exerpereren. 

zaterdag 3 december 1842
Een preek gezocht voor morgen en overigens in Bährword gelezen. 

zondag 4 december 1842
Met groote moeite gepreekt ter voorbereiding der A. 'Smiddags Bodiscoindi gehad en bij Hamster geweest. 

maandag 5 december 1842
Mijne verkoudheidword niet erger, 'smorgens zieken bezocht en bij B[odisco]indi geweest.'Smiddags Bährword gelezen. Snachts tot 3 uur gewaakt. De kleine jongenindi is zeer lastig en benauwd. 

dinsdag 6 december 1842
'Smorgens reeds werd ik gewekt door het uitbundige gejuich der kinderenindi over hunne St. Nicolaasword presenten. Overigens bleef ik dien dag thuis, daar in nogal zwaar verkoudenword bleef. 

woensdag 7 december 1842
Smorgens gewerkt aan mijne verhandeling over ιλασμοσword, Smiddagsmet Bodiscoindi naar Zuidbroekplac gewandeld. Ik dronk daar bij Feith thee om met deze af te rekenen en daarna nog een pijp gerookt bij Tingaindi. Savonds gewerkt en vroeg naar bed. 

donderdag 8 december 1842
Smorgens gewerkt, Smiddags gekathegiseerdword, daarna bij Hommes geweest, die mij vertelde dat het kindje van L. Steenberg overleden was. Ik ging daar nog heen, de familie was bitter bedoefd. Savonds gekathegiseeerd, daarna voorspoedig gewerkt tot 3 uur. 

vrijdag 9 december 1842
Smorgens vrij wat rustig door verkoudheidword, gekathegiseerdword. Bij Meertens geweest. Smiddags weer gekathegiseerd en daarna een slaapje gedaan. Voorts zieken bezocht en weer gekathegiseerd. Ik was daarna zoo wel dat ik besloot dien nacht maar weeder op te blijven tot 3 uur. De kleine jongen was lastig. Intusschen schijnt het toch over 't geheel wat te beteren. 

zaterdag 10 december 1842
Voormiddags nog wat gewerkt. Smiddags mij voorbereid voor zondag, ook nog even bij Hekmanindi. 

zondag 11 december 1842
Avondmaalword en nabetrachtingword gehouden. Smiddags de Kerkeraadword, 'savonds Bodiscoindi gehad. 

maandag 12 december 1842
Smorgens eerst wat met inschrijven mijner boeken als anderszins in orde gebracht. Daarna de begraafnis van de Wede Groenman en toen met opgeruimde geest gewandeld naar Schildwoldeplac, om het kransje bij te wonen. Daar komende bevond ik dat het gezelschap te Slochterenplac vergaderde en wandelde dus daar heen. Regt genoeglijk waren wij bijeen en hadden niets te betreuren behalve dat Romeliaindi er niet bij was. Deze mocht zich inderdaad vele opofferingen getroosten om de kinderenindi. Tegen 7 uur ging ik naar Spandauindi en rookte nog een pijn bij den Burgemeester te Dijkhuizenindi. Te 9 uren kwam ik thuis en vond de proeven van Stuffkensindi recensie waaraan ik terstond begon om ze in orde te brengen en dien nacht tot 3 uur mee bezig was. 

dinsdag 13 december 1842
Koos Offerhausindi gehad tot 11 uur en nadien de proeven gecorrigeerd. Smidddags dezelve bij Bodiscoindi bezorgd en voort bezoeken gebracht bij Aaltje Bos, Zuidhof ( om turf te betalen) en de kinderen der Weduwe Groenman. Te 7 uur thuis en had toen hierna visite. Weder opgezeten tot 3 uur. 

woensdag 14 december 1842
Smorgens naar wed. Hamster op de Korengarst; Daarna Bodiscoindi bij mij gehad, smiddags naar de wede Kolk in't zuiden die haren dochter verloren had en de vrouw van Kriel geweest. Daarop notabelen vergadering bij gewoond en geweest bij J. Blaauwindi die in een hooge mate aan koliekword schijnt te lijden. Dien avond ook weer huisvisite en weder opgezeten tot 3 uur. 

donderdag 15 december 1842
Mijne proeven klaar gekregen, smiddags gekathegiseerdword. Marens bij ons te eten. Doch wegens de catechisatie kon ik niet veel met hem spreken. Toen hij te 5 uur weg ging, ging ik nog bezoek afleggen bij J. Boelens en Blaauwindi. De laatste was niets beter geworden. Savonds na de kathegisatie naar Groningen geschreven en overigens voor mijn plezier gelezen. 

vrijdag 16 december 1842
Gekathegiseerdword, daarna kwam Jacob van het Kanaalindi bij ons met wien ik onderscheidene dingen besprak, ook wegens de aankoop eener Veenplaats. Toen hij te 6 uur vertrok ging ik nog even naar Blaauwindi. Na de catechisatieword kreeg ik bezoek van Huisman en ten Have. Voorts nog van T. Buitenman met zijn broeder van 't Zand en ook nog van Doedens en Tiddens. In tusschen had Romeliaindi in eene andere kamer Bodiscoindi en vrouwindi. 'Snachts gewerkt aan een rede. 

zaterdag 17 december 1842
Mijne redevoering (naar t Doofch dep.) verder voortgezet en mij voorbereid voor morgen. 

zondag 18 december 1842
Smorgens gepreekt ter voorbereiding voor Kerstmisword. Savonds gebijbeloefendword over Sauls doodpreek, daarna J. Dijkhuizen en Bodiscoindi bij mij gehad en met den laatste belangrijke discoursenword gehad. Vannacht zullen wij voor 't eerst eens beproeven zonder waken. 

maandag 19 december 1842
Smorgens Koos Offerhausindi, daarna mijne redevoering klaar gekregen. 'Smiddags werkhuisword, intussen nog geweest bij Blaauwindi en de Wede Kremer. Daarna xxxtranscriptie Vergadering. Ik hield mijne rede en stelde er mij nog iets goeds van voor. Met oprecht tot Hekmanindi en Huisman, die bedanken wilden, maar ook xxxtranscriptie tegenstanders mettranscriptie ernstig woord [?]transcriptie bij dat hun voornemen bleven volharden. Diepe droefheid veroorzaakte mij dit, ach hoe weinig is de geest van Christus doorgedrongen, hoe weinig wordt de liefde gekend. Hoe vreselijk zal deze mannen hun roekeloos wederstaan der heiligeest eens berouwen. God vergeven hen indien hunne harten voor vergeving vatbaar zijn. 

dinsdag 20 december 1842
Smorgens mijn dagboek ingeschreven. Bij Bodiscoindi koffie gedronken; 'Savonds het stukje van De Grootindi over de beginselen en bedoelingen voor ons Tijdschriftword nagezien en hem daarop geantwoord. 

woensdag 21 december 1842
Smorgens bij Hamster koffie gedronken, daarna nog wat gewerkt aan ιλασμοσword. Snamiddags naar Blaauwindi geweest die boven verwachting iets begint te beteren. Te 4 uur kwam het gezelschap van Sappemeer benevens Tingaindi met Abrecht en Bodiscoindi. In den beginne waren onze gesprekken van minder belang, maar van lieverlede kwamen wij op gewichtige onderwerpen. Ik moest mij weer hees praten tegen Feenstra over het doel van den brief aan de Romeinenword. 

donderdag 22 december 1842
Smorgens aan ιλασμοσword gewerkt. Cannegieterindi op de koffie gehad. Smiddags gekathegiseerdword. Daarna vergadering op het gemeentehuis om te raadplegen over de collecte voor Nj. Alles liep goed af toen de Burgemeesterindi maar voorging met tekenen. 'Savonds na de kathegisatie had ik T. Koolman op visite. 

vrijdag 23 december 1842
Smorgens op mijn studeerkamer eens nagedacht over de waarneming mijner beurten op Kerstmisword. Smiddags en Savonds gekathegiseerdword. Bij Hovingaindi koffie gedronken. 

zaterdag 24 december 1842
Een preek gemaakt over de woorden in menschen welbehagenpreek. 

zondag 25 december 1842
Met opgewektheid en stichting het Kerstfeestword gevierd. Smiddags werden wij verblijd door de komst van moederindi en Bieneindi met wie wij savonds zeer aangenaam en huiselijk zaten te praten. 

maandag 26 december 1842
2e Kerstdagword De Kerk was zeer vol; Ik was vermoeid zodat ik smiddags een slaapje nam en daarna een uurtje op de Gilde vergadering door bracht. Savonds weer huiselijk bij elkander. 

dinsdag 27 december 1842
Smorgens te 4 uur in de schuitword; Wij hadden een klein en goed gezelschap zodat wij zonder verveling te Groningenplac kwamen. Hier deed ik bij Gockingaindi eene visite, na vruchteloos dit te doen gepoogd te hebben bij Siccamaindi die niet waren. Smiddags bij Treslingindi geweest en thee gedronken bij de oude mevrouwindi. Savonds gezelschap bij de Grootindi. De vergadering was compleet. Veel belangrijks werd gelezen en gesproken over de gebedverschooning als mede over de uitbreiding en de werkzaamheid des gezelschaps vooral in de tegenwoordige bedenkelijke tijden xxxtranscriptie voor de herv. Kerk. 

woensdag 28 december 1842
Daar ik gisteren van 't gezelschap komende, nog een uurtje met Paulindi opgezeten had sliepen wij heden morgen wat lang. Bij Muurlingindi ging ik een pijp roken en te 2 uur weer in de schuitword naar N[oord]Broekplac. Ik rookte savonds bij Bodiscoindi nog een pijp. 

donderdag 29 december 1842
Ofschoon ik uitnemend geslapen heb, gevoel ik mij toch niet regt monter en heb weinig lust tot mijn werk. Koosindi kwam te 10 uur. Overigens die dag gekathegiseerdword. 

vrijdag 30 december 1842
Ik gevoelde mij wat beter en prepareerde mij zoveel de Kathegisantenword het toelieten voor N[ieuw]jaar. 

zaterdag 31 december 1842
Gewerkt voor O[ud]jaar, bij Buschman geweest om afspraak voor de reis van morgen te maken. Smiddags stak een storm op die mij in geen gunstige stemming bracht voor de avondpreek. Intussen was de kerk zeer vol en ik preekte nog al met opgewektheid. 'Savonds Buitenman nog een uurtje gehad. God zij dank, die ons dit jaar weer zoo geestrijk bewaard en geleid heeft. Hij vergeve ons onze zonden en onze groote tekortkoming in dankbaarheid. 

zondag 1 januari 1843
1843


'Smorgens te 5 uur reeds bij de hand en mij klaar gemaakt om naar de Wildervankplac te rijden. Het weder begon gelukkig wat te bedaren. Te half zeven kwam Buitenman met zijn rijtuig en pakten er ons goed in. De kleine Michaelindi ging met Chiene ook mede en wij reden nog al tamelijk op ons gemak. De dag brak aan toen wij in Zuidbroekplac kwamen. Te Veendamplac zetten wij Michael af en namen tante Weitsindi op. In de Wildervank preekte ik voor een zeer talrijke vergadering met groote opgewektheid en na wat uitgerust te zijn in de herberg reden wij naar Veendam. Moederindi was door de treurige herinneringen van dezen dag natuurlijk niet zeer opgeruimd. Wij aten hier en reden weer naar N[oord]Broekplac terug. Ik predikte hier 'savonds weder met bijzondere opgewektheid en had daarna kerkenraadword dien avond bij mij. Hoe zwaar mij het werk mij ook mogt gevallen zijn, het had mij toch naar ziel en lichaam goed gedaan. Mijne ongesteldheid was geheel over en ik ging met blijde en dankbare gevoelens naar bed. 

maandag 2 januari 1843
Monter en frisch mocht ik ontwaken; te 9 uur ging ik alweder naar het werkhuisword waar de aangifte plaats had van degenen die aan de bedelingword deel wenschten te hebben. Deze zitting duurde tot 11 uur en ik ging daarop naar Noording en Bodiscoindi. 'smiddags weder zitting in het werkhuis. Ongeveer 50 gezinnen gaven zich aan. Vervolgens ging ik naar Mr Smidindi die wat ongesteld was en toen naar huis waar ik broeder Jacobindi vond met wien ik veel betreffende de aankoop van een paar veenplaatsen besprak en een aangename avond door bragt 

dinsdag 3 januari 1843
Jakob vertrok vroeg en ik ging daarop aan het werk om eene alfabetische lijst te maken voor de bedeelingword. Cannegieterindi kwam met vrouwindi bij ons koffie drinken. Smiddags vergadering in het werkhuisword. Savonds geschreven aan Gockingaindi, gelezen in W en Lword. 

woensdag 4 januari 1843
Voormiddags gewerkt aan een diaconie stuk, s'namiddags de bedeelingword gehad, die zeer naar genoegen afliep. Ik dronk daarop koffie bij Hovingaindi. 

donderdag 5 januari 1843
Mulder op de koffie gehad, gekathegiseerdword; Kremer op de thee gehad. Romeliaindi afgehaald van Neeltje men. Daarna gekathegiseerd en overigens dien avond thuis gebleven. 

vrijdag 6 januari 1843
'Smorgens eerst weer wat gewerkt aan ιλασμοσword; Daarop gekathegiseerdword, bij Meerten geweest en smiddags weer gekathegiseerd, ook primaat bij Trijntje de Vriesindi. Savonds de vaders der dopelingen gehad.; Toen bij Cannegieterindi geweest met tanteindi en Romeliaindi en overigens dien avond nog geschreven aan Gockingaindi. 

zaterdag 7 januari 1843
Nog een weinig gestudeerd en overigens mij geprepareerd voor zondag. 

zondag 8 januari 1843
Met niet zeer veel opgewektheid gepreekt; misschien omdat het een oude preek was. 'Smiddags doop, daarna bezoeken gedaan bij R. Jager en M. Smidindi en Romeliaindi afgehaald van Timmerindi. 

maandag 9 januari 1843
Kransje bij ons. Het weder was schoon. Van Schildwolde kwamen ze met een wagen en Ds Sannes van Veendamindi kwam ook met Antonij. Alleen Idaindi ontbrak. Overigens hadden wij een aller plezierigst gezelschap en spraken ook nog al veel theologisch. Half 9 gingen zij eerst weg. 

dinsdag 10 januari 1843
Smorgens Huisman bij mij gehad om over diaconie zaken te spreken. Mijn dagboek ingeschreven. Daarna mij klaargemaakt voor de Kerkerekening. Deze liep best af. In de plaats van de krankenword Hovingaindi assisteerde E. Huisman. Gockingaindi wist ons veel te verhalen van de toestand des lands, doch weinig verblijdends. Het was tamelijk laat toen wij 'savonds thuis kwamen. 

woensdag 11 januari 1843
'Smorgens ging ik met Gockingaindi eens bij Mr. De Vries ten einde diens bleekveld eens op te nemen en te onderzoeken of er een Consistorie kamer zou kunnen getimmerd worden. Daarop weder naar 't gemeentehuis. Alles liep goed af. 

donderdag 12 januari 1843
Gockingaindi vertrok vroegtijdig. Ik kon echter niet veel meer werken. Bodiscoindi kwam ook nog een pijp roken. Smiddags gekathegiseerdword, daarna met Romeliaindi naar de oude Steenbergplac geweest. 'Savonds na de Catechisatie naar de Oude Kolkplac. Het werd 12 uur eer wij weer thuis kwamen. 

vrijdag 13 januari 1843
Heden gingen Romeliaindi en tante Weitsindi naar Veendamplac en ik zat dus dezen dag alleen niet geheel vrij van ongerustheid, derwijl het weer boos en de weg slecht was. Mijne Kategezantenword gaven nogal afleiding en 'savonds te 8 uur vond ik vrouwlief gezond weder thuis. Zij bracht goede berichten mede aangaande onze lieve moederindi. 

zaterdag 14 januari 1843
Ik had geen zin om een nieuwe preek te maken en vond ook nog een gepaste oude, zoodat ik dien dag eens regt beginnen kon met de redactie van mijn stuk voor ιλασμοσword. 

zondag 15 januari 1843
Met opgewektheid gepreekt over Christus als voorbeeld van ijverige werkzaamheidpreek. Na de kerk Cannegieterindi op de koffie gehad. S 'Avonds gebijbeloefendword en daarna vriendschappelijk bij Bodiscoindi. 

maandag 16 januari 1843
Het weder was overheerlijk, zodat Romeliaindi besloot om met Koos Offerhausindi naar Hellumplac te gaan. Ik haalde 'smiddags weer af en werkte 'savonds nog met veel ijver. 

dinsdag 17 januari 1843
'Snachts reeds had ik een vreselijke pijn in de nek het welk dien geheelen dag bleef aanhouden. Wij hadden dien middag vergadering van Kerkenraadword en gemeentebestuur over het afkondigen in de kerk. Ik gevoelde mij geroepen en verplicht de regten der eerste tegen de laatste met nadruk te verdedigen. 'Savonds thuis komende werkte ik weder aan mijn stuk. 

woensdag 18 januari 1843
Romeliaindi de geheele dag in bed om te zweten; ik was over haar niet zonder onrust, of 't ook een ziekte zal worden. Smiddags kraamvisite bij Doornbos en daarna naar Middelindi die bitter bedroefd was over het verlies van zijn zoons. Ik zocht hem te troosten en te heiligen. 'Savonds thuiskomende gewerkt. 

donderdag 19 januari 1843
Romeliaindi was niet beter, zodat ik de Docter liet komen. Ik katechiseerdeword dien middag 3 maal en werkte.

vrijdag 20 januari 1843
Het was met Romeliaindi niet erger. Na de middag kort geweest bij R. Glasindi, Boelens, Hovingaindi en Klaas Kuiperindi. Savonds ontvingen wij verontrustende tijding door moederindi aangaande Broeder ThijsindiNoDateCheck, die te Rotterdam erg ziek geworden is zoodat er schier geen hoop op beterschap blijft.

zaterdag 21 januari 1843
Dezen dag nog druk gewerkt ofschoon mijne gedachten veel bij ThijsindiNoDateCheck waren en ik het ergste vreesde. Deze vrees werd helaas 'savonds ook bewaarheid door het berigt dat hij woensdag desavonds te 11 uur overleden was. O welk een treurig heengaan; maar van het standpunt des geloofs zie ik in deze duisternis nog veel licht 't welk mij wel weemoedig doch niet zonder hoop zijne nagedachtenis doet vieren. Voor de lieve moederindi zal 't een hele schok zijn.

zondag 22 januari 1843
Smorgens een preek gedaan, xxxtranscriptie naar omstandigheden nog al met opgewektheid Smiddags kwam Johannes van Veendamindi met de jonge Hazewinkel; Ik preekte over het 5e gebodpreek. 'Snamiddags kwamen Jan Dijkhuizen en Neeltje en Bodiscoindi. 'savonds bij Romeliaindi. Stil thuis gezeten en nog wat gewerkt.

maandag 23 januari 1843
Smorgens Koos Offerhausindi gehad, Daarna Bodiscoindi wien ik het eerste stuk mijner verhandeling voorlas.'SNamiddags xxxtranscriptie en daarna in tijds naar bed.

dinsdag 24 januari 1843
Dinsdag 1 chr gezelschap van Noordbroekster reizigers moet naar Groningenplac wandelen xxxtranscriptie wegens de vorst onze schuitword niet meer voer. Te 4 uur haalde ik Berghuis en v. Tiddens af; nog anderen voegden zich bij ons en lustig stapten wij door de duisternis voort. Het weder was mooi. Te 9 uur waren wij in Gr[oningen]. Moederindi was door den dood van ThijsindiNoDateCheck wel zeer geschokt, maar nog al redenerende. Ik bleef dien ganschen dag bij haar en ging 'savonds naar 't gezelschap, waar wij een heerlijke verhandeling hoorden van Muurlingindi over het wezen des Christendoms en vele uitnemende gesprekken hielden.

woensdag 25 januari 1843
Na goed geslapen te hebben ging ik te 9 uur naar Oomkens drukkerij en wandelde te 10 uur naar N[oord]Broekplac terug. Deze loop viel mij niet gemakkelijk, te meer daar het regende en de weg ten laatste glad werd. Ik vond Romeliaindi niet erger, maar de kinderenindi meer hoestende. 'Snamiddags hadden wij kerkenraadwordsvergadering tot het innemen der diaconie rekening die best afliep. Daarna ging ik huiswaarts en rustte wat uit, had ook geen lust meer om iets anders te doen dan lezen.

donderdag 26 januari 1843
Met nieuwe moed aan het nog overige gedeelte mijner verhandeling gewerkt en gekatechiseerdword.

vrijdag 27 januari 1843
Deze dag liep geheel als de vorige af en mijn werk gaat voorspoedig voort.

zaterdag 28 januari 1843
Ook heden de voormiddag besteed aan mijne verhandeling. 'Savonds voor mijn preekwerk gezorgd.

zondag 29 januari 1843
Met opgewektheid gepreekt, ook 'smiddags overige krankenword bezocht, ook de jongen Hamster, die sterk vermindert. Blaauwindi, Christine mijn vorige meidindi die ik in hoopelozen toestand aantrof. Eene poging gedaan om bij F. Huisman een bezoek af te leggen, doch niet thuis gevonden. Bij Bodiscoindi thee gedronken. Daarna naar huis en dapper gewerkt, zoodat ik klaar kwam; Kleine Bramindi had een erge hoest, zoodat ik dien nacht nog tot 3 uur bij hem op zat.

maandag 30 januari 1843
Suzesindi 6e verjaardag. Het lieve kindd was innig blijde met de geschenkjes die het ontving. Ik had eerst de jongen Offerhausindi en daarna Bodiscoindi weer om het overige gedeelte der verhandeling te hooren.'Smiddags ging ik de ouders en man van Christineindi, die helaas overleden was, bezoeken en toen naar het werkhuisword. 'Savonds corrigeerde ik mijn stuk en verzond het; blijde en dankbaar dat ik zoo ver was. Mogt mijn werk gezegend zijn en velen de ogen openen naar de Waarheid in Christus.

dinsdag 31 januari 1843
Smorgens mijn dagboek ingeschreven en eens begonnen sommige zaken op mijne studeerkamer in orde te brengen. Daarna een pijp gerookt met Bodiscoindi bij Cannegieterindi.

woensdag 1 februari 1843
Dezen dag meestal lezende doorgebracht. Vooral in Rooijaards invoering van 't Christendom in Nederlandplac.

donderdag 2 februari 1843
Hedenmorgen bragten wij Christineindi ten grave, het weder was zeer slecht; 'Snamiddags kathegiserenword deed ik met opgewektheid. De gemoederen waren immers zeer geopend. Door de dood van haar xxxtranscriptie voor sommige spreken nog mede opging [??]transcriptie 'Savonds weer gelezen in Rooijaards.

vrijdag 3 februari 1843
'Smorgens ontving ik een brief van den ouden heer Dijkhuizenindi met verzoek om zijne zoon te recommanderen bij de weduwe Huisman aan wien dochter hij zin had. Ik dronk hier dus koffie en deed wat vriendschap en plicht gebiedt. 'Namiddags na de kathech[isatie]word ging ik zieken bezoeken. Blaauwindi, R. Jager, Kl. Kuiperindi, L. Wiersman. Met den zoon van Hamster schijnt het ten einde te zullen loopen.

zaterdag 4 februari 1843
Heden een preek gemaakt over de blijmoedigheid in den dood. Smiddags bij Hamster en Hekmanindi en vrouw Lier geweest. 'Savonds niet vroeg klaar gekomen met mijn werk.

zondag 5 februari 1843
Met opgewektheid gepreekt, daarna bij Hamster geweest. 'Savonds gebijbeloefendword en toen bezoeken gedaan bij L. Berghuis en de weduwe Kremer. Overigens met Romeliaindi oude brieven zitten lezen. 

maandag 6 februari 1843
'Smorgens den jongen Offerhausindi gehad; daarna poogde ik ene visite te maken bij B[odisco]indi, die echter vergadering had. Ik ging dus bij S. Noordingindi een pijp roken en daarna bij Blaauwindi dien ik in stervende toestand vond. 'Snamiddags bij Wiersman, bij Hemmes en Oostendien. Daarna kwam Bodisco, volgens afspraak mij afhalen, om samen naar den burgemeesterindi te gaan. Wij vonden hem van een moeilijke reis teruggekeerd zijnde reeds in bed; bleven dus een k. koffie bij zijn vrouw drinken en wandelden onder aangename gesprekken weer terug. 

dinsdag 7 februari 1843
'Smorgens ging ik naar Hamster, die duidelijk op sterven lag. Intusschen was hij nog goed bij kennis, zoo dat ik hem nog een enkel woord kon toespreken. Daarop wandelde ik onder slecht weer naar Schildwoldeplac op 't Kransje. Romeliaindi moest al weer thuis blijven om haar Reumaword, waarmede zij reeds eenige weken droevig gekweld blijft. Ik vond op het kransje Romein en vrouw. Ook Mietje en Louise Sannes. Offerh[aus] en Piet en xxxtranscriptie waren er ook en wij amuseerden ons regt. Ik moest echter spoedig na den eeten weer weg dewijl ik nog in Hoekplac xxxtranscriptie bij Dijkhuizen aan wou en vroeg weer in huis. Van Slochterenplac had ik een zware reis naar N[oord]broekplac. De jonge Hamster was overleden en ik bleef dien avond bij de treurende familie. 

woensdag 8 februari 1843
Heden morgen te 8 uur wandelde ik uit naar Veendamplac om moederindi, wier ongesteldheid maar blijft aanhouden, eens te bezoeken. Zij was wat beter maar toch zwak en afgevallen; het deed haar veel genoegen dat ik eens kwam en ik maakte daar uit op, dat zij zelf zich over haar ziekte enigszins verontrustte. Na den eeten ging ik met belofte van spoedig weer te zullen komen, weer heen en wandelde over de Borgercompanieplac naar Sappemeerplac waarbij wij gezelschap hadden bij Ds. Bakker; Gewichtige discoursenword hadden wij, vooral over het onderscheid tusschen leenstuk en daadzaak alsmede over gezag en 't Christendom. Tegen half 10 wandelde ik met B[odisco]indi, onder aangename gesprekken naar N[oordbroek]plac terug en was door al mijn wandelen toch een weinig vermoeid geworden. 

donderdag 9 februari 1843
'Smorgens met lezen doorgebracht en bij Hamster, 'smiddags gekathegiseerdword, daarna bezoeken afgelegd bij de weduwe Blaauw, Wiesman, Kuipers, 'savonds weer gelezen. 

vrijdag 10 februari 1843
'Smorgens naar een stof voor zondag gezocht. Daarop gekathegiseerdword en bij Meertens, 'smiddags na de kethegisatie bij Hovingaindi Grietje xxxtranscriptie. 'Savonds Bodiscoindi nog bij mij gehad. 

zaterdag 11 februari 1843
Heden eerst begonnen met mijn preek en gewerkt tot 10 uur; daarna de twee aandoenlijke begrafenissen bijgewoond van Hamster en Blaauwindi. Het overige van den dag doorgewerkt tot 'snachts 12 uur. Romeliaindi kreeg dien avond hevige pijn in de rug en zijde die echter gelukkig niet lang duurde. 

zondag 12 februari 1843
Met veel oprechtheid en stichting gepreekt, 'snamiddags bij Hamster thee gedronken. Daarna gebijbeloefend en bezoek gedaan bij Mr. Smidindi en Bodiscoindi, welke laatst echter uit was. 'Snachts kreeg Romeliaindi weer dezelfde pijn. 

maandag 13 februari 1843
Den jongen Offerhausindi gehad, daarna Hemmes dien ik wat teekenen zal leren. Meertens kwam toen nog even om mij eene boodschap te brengen van H. Meinders dat hij zijn huisje onder zekere voorwaarden wel zou willen afstaan voor een kathegiseerkamer. 'Snamiddags algemene vergadering van het werkhuisword die zeer tot genoegen afliep.; 'savonds te 10 uur kreeg Romeliaindi weer pijn ; ik begin nu vast te geloven dat het koortsword is, die intusschen wel goed voor haar wezen kan. 'Savonds kwam Bodiscoindi nog even kijken en wij spraken af om D[en] V[olgenden?]transcriptie morgen te zamen naar Veendamplac te gaan. 

dinsdag 14 februari 1843
Daar R[omelia]indi nogal redelijk was ondernam ik met Bodiscoindi de reis naar Veendamplac. Het was koud en onaangenaam weder. Doch amuseerden ons met praten. Moederindi vond ik veel beter. De kleine Michael allereliefst. Ik bleef daar dien ganschen dag en bezocht Ds Sannesindi ook nog eens. 'Savons kwam Bodisco mij weer afhalen en wij wandelden samen naar N[oord]Broekplac weer terug, waar ik Romeliaindi veel beter vond. 

woensdag 15 februari 1843
Heden morgen gelezen in de voortreffelijke dissertatie van Modderman over Jo.17. ook nog kraamvisite gedaan bij vr. Doedens en Boelema. 'Smiddags wilde ik naar Broeksterhamrikplac gaan maar werd opgehouden door J. Boelens, die zijne complimenten maakte voor mijn bezoeken in zijne ziekte. 'Savonds hadden wij nog eene aangename huisvisite v. Jonkman, v. Tiddens, Reinders en Timmerindi en Meesterindi in een die tot 11 uur duurde. 

donderdag 16 februari 1843
'Smorgens bij Hamster en Bodiscoindi geweest, 'smiddags gekathegiseerdword, 'savonds bij Buitenman een pijp gerookt. 

vrijdag 17 februari 1843
Gekathegiseerdword en bij Meertens. sm[iddags] na de kath. bij Timmerindi bij Weerdman vr. Bek Meester Smidindi en S. Huisman. 

zaterdag 18 februari 1843
Gelezen eene verhandeling van 't Haags genootschap over J. dood. Overigens mij geprepareerd voor Zondag. 'Smiddags bij Hekmanindi koffie gedronken. 

zondag 19 februari 1843
Moedersindi verjaardag, Smorgens met tamelijke opgewektheid gepredikt, ook 'smiddags, daarna Vrouw Koolman, die zich wegens haar wegloopen kwam verontschuldigen. Vervolgens ging ik een pijp roken bij Noording en het kindje bezoeken van P. Timmer. 'savonds stil bij R[omelia]indi thuis. 

maandag 20 februari 1843
Smorgens de jongen Offerhausindi gehad en J. Hemmes; bij Noording geweest om het laatste kwartaal van 1842 MWO. Het kindje v. Timmer nog al hetzelfde, smiddags Mounier, Nieuweg en Tingaindi bezocht. 

dinsdag 21 februari 1843
'Smorgens te 4 uur in de schuitword naar Groningenplac. Bodiscoindi ging mede en de reis duurde door het gezelschap minder lang. Bij moederindi werd ik hartelijk ontvangen. 'Smorgens rookte ik een pijn bij de Grootindi om hem eens te spreken over Willem J.indi plaatsing te Hamburg. Hij beloofde zijne medewerking. 'Smiddags corrigeerde ik nog wat proeven en daaro hadden wij gezelschap bij Pareauindi. Niet zeer opwekkend en aangenaam was ons samenzijn. De 7 Haagse heren hebben weder een adres uitgegeven en wel aan de gemeente gerigt waarin zij voortrazen met hun beschuldigingen tegen de zogenaamde Groninger Schoolword. Het stuk zal veel kwaad doen. God vergeve hem en beschikke alles ten goede. Ons heeft het bitter bedroefd en wij zijn genoodzaakt te overleggen welke maatregelen genomen moeten worden ten einde den schadelijke indruk tegen te gaan. 

woensdag 22 februari 1843
Smorgens ging ik eens naar Treslingindi en bezocht met hem het Groninger Werkhuisword. Ook ging ik eens bij Gockingaindi, die met ons plan om het huisje van H. Meinders te koopen voor een Catechisatieword lokaal instemde. Na 'smiddags gegeten te hebben bij moederindi ging ik te 2 uur in de schuitword en kwam behouden weer te N[oordbroek]plac het hoofd en hart vervuld met de treurige toestand onzer hervormde kerk. Alle kindertjesindi en R[omelia]indi waren wel. Hunne vreugde en gezondheid gaven mij een blij en dankbaar gevoel in 't hart. 

donderdag 23 februari 1843
Smorgens mijn dagboek ingeschreven. Smiddags met opgewektheid gekathegiseerdword. Daarna krankenword en armen bezocht. Ook bij de Atsema's geweest ten einde eens te overleggen hoe Zwaantje, die door list in een slecht huis gekomen is, er weer uit te redden. Savonds met opgewektheid gekathegiseerd en nog een pijp gerookt bij Hamster. 

vrijdag 24 februari 1843
Eens nagedacht over de orde mijner lijdensteksten; daarna zieken bezocht, weder gekatechiseerdword. 

zaterdag 25 februari 1843
Begonnen met een preek van Jes 52 en 53preek. Smiddags bij vrouw Bek, 's avonds voor zondag gestudeerd. 

zondag 26 februari 1843
Met opgewektheid gepreekt ter voorbereiding van het Lijden. 'Smiddags over het 8e gebodpreek. Daarna bij Huisman geweest, wiens vrouw mijne bemiddeling inriep om de kinderen van haar vorige man te houden. Vervolgens een pijp gerookt bij Bleekerindi en eindelijk bij Doedens die ik nog eens ernstig heb vermaand. 

maandag 27 februari 1843
Koos Offerhausindi gehad en daarna de begraafnis van Timmers kindje. Vervolgens H. Hemmes. 'snamiddags geweest bij Oostindien en Atzema. Daarna werkhuisword vergadering. Ik ging vervolgens nog een bezoek afleggen bij Biene Hemmes die zeer erg is en wandelde toen naar Slochterenplac waar ik den avond gedeeltelijk bij N. Dijkhuizen, gedeeltelijk bij den Burgemeester aangenaam door bracht. 

dinsdag 28 februari 1843
Na snachts bij Boelmans geslapen te hebben ging ik met zijne schuitword maar Groningenplac waar moederindi mij met blijdschap ontving. Mietjeindi was nog het zelfde met haar pijnen. Ik bracht dien morgen stil thuis door en ging 'smiddags een bezoek afleggen bij tante Rutgersindi en mevrouw Tjassensindi, met wien ik zeer veel te praten had. 'Savonds hadden wij vergadering over het adres. Muurlingindi nam het op zich waarover ik mij zeer verblijde en God bidde dat hij wijsheid en kracht er toe ontvange. 

woensdag 1 maart 1843
Dezen morgen weder thuis geweest bij moederindi en 'Smiddags met de Broekster schuitword vertrokken. De tijd viel mij niet lang door gesprekken en lectuur van Boelens Mysteriën. Verheugd en dankbaar was ik toen ik thuis komende allen welvarend vond. Ik begon dien avond nog te werken aan een preek voor donderdag avond; Doch het wilde niet regt vlotten. 

donderdag 2 maart 1843
Heden namiddag daar aan doorgewerkt. Intusschen zag ik wel niet klaar te zullen komen en koos daarom een oude preek Rom 5.8preek. Na smiddags twee malen gekathegiseerdword te hebben deed ik die preek met veel opgewektheid en had daarna kerkenraadwordsvergadering waarin onder anderen ook behandeld werd de vraag of de kerkenraad toestemming kon geven aan de afkondigingen in de kerk. Welk door het merendeel met neen beantwoord werd. 

vrijdag 3 maart 1843
Smorgens wat gelezen in Hulshofs Voldoening. Mijne dag en preekboek ingeschreven. Overigens gekathegiseerdword. 

zaterdag 4 maart 1843
Mij geprepareerd voor zondag. Savonds ontvingen wij de treurige tijding van de dood van Keetje Folk[ersma]indiNoDateCheck. 

zondag 5 maart 1843
Met opgewektheid voorbereiding voor 't avondmaalword gehouden. Na de middagpreek nog naar Veendamplac gewandeld, waar 'sandersdaags Iedse zou begraven worden. Moederindi was zeer blijde mij te zien en wij bragten dien avond genoeglijk en familie door. 

maandag 6 maart 1843
'Sanderdaags vroeg ging ik de schuitword naar Groningenplac, waar ik moederindi bitter bedroefd vond over den dood van oom KuenenindiNoDateCheck en Keetje. Ik bleef dien geheelen dag bij haar, ontmoette er de Grootindi, Muurlingindi, Lataille. 'Savonds kwam Jacobindi nog en ik kon dus vele dingen met hem bepraten. 

dinsdag 7 maart 1843
'Smorgens van Groningenplac met de N[oord]Br[oeker] schuitword. Juist toen dezelve aankwam werd Biene Hemmes begraven. Ik deed eerst nog een paar bezoeken voor ik thuis kwam en vond hen allen welvarende. Namiddags de catechisantenword gehad van donderdag. Daarna zieken bezocht. Savonds na de catechisatie aan Feith geschreven over de scriptie aan het dak van de kerk. 

woensdag 8 maart 1843
Smorgens aan een preek begonnen over het lijden van Joh Openbaring der zondenpreek, doch het onderwerp was mij te moeilijk om in zoo korte tijd af te doen. Smiddags met Bodiscoindi naar Zuidbroekplac gegaan op het gezelschap. Wij hadden weder gelijk altijd belangrijke discoursenword, doch konden het wegens ons verschillend standpunt niet eens worden. 

donderdag 9 maart 1843
Smorgens aan den Burgemeesterindi gezonden het Kerkenraadwordsbesluit wegens de afkondiging in de kerk en vervolgens mij voor mijne preek geprepareerd, die ik savonds hield. Daarna den avond doorgebragt bij S. Noordingindi. 

vrijdag 10 maart 1843
Gecatechiseerdword en Smiddags zieken bezocht en bij vr. Engels. Savonds bij Hekmanindi op visite geweest. 

zaterdag 11 maart 1843
Smorgens mij geprepareerd voor zondag. Te 12 uur kwam Jacobindi met wien ik een groot deel van dien dag doorbracht in Veengesprekken vooral betreffende onze vier mandelige plaatsen. 

zondag 12 maart 1843
Met opgewektheid en stichting het avondmaalword bediendword en nabetrachtingword gehouden Snamiddags Bodiscoindi op de thee gehad, savonds aangenaam met Jacobindi doorgebracht. 

maandag 13 maart 1843
De jonge Offerhausindi gehad, bij Cannegieterindi geborreld. Smiddags werkhuisword, daarna naar de Oude wiens vrouw bevallen was, overigens bij Anna Koers, Jager, Geertje, Atzema, Sijpkens Timmerindi Wierman en de avond verder met Romeliaindi bij Bodiscoindi. 

dinsdag 14 maart 1843
De catechisantenword voor donderdag gehad en overigens met lezen de tijd doorgebracht. 

woensdag 15 maart 1843
Heden aan een preek gewerkt voor het zendelingsbiduurword voor morgen avond. Het weder was zo schoon dat Romeliaindi besloot eens naar Veendamplac te gaan naar Zuidbroekplac wandelend en daarna in de schuitword. 

donderdag 16 maart 1843
Terwijl ik hedenmorgen nog aan mijn preek werkte kwam zijindi in welstand weer terug. Smiddags deed ik voor de preek nog enige bezoeken bij Wiersman, Kuiper, Bodiscoindi en preekte savonds met grote opgewektheid. Na de kerk vonden wij thuis alles in verwarring door brand in de schoorsteen die echter door Gods gunstig bestuur zonder schadelijke gevolgen af liep. Bodisco en Cannegieterindi waren die avond met de vrouwen bij ons het welk voor de geschrikte Romelia eene goede afleiding was. 

vrijdag 17 maart 1843
Smorgens dronk ik koffie bij Hekmanindi teneinde aan de zaak van Den catechisatieword kamer haar volle beslag te gunnen.; daarna gekathegiseerdword. Smiddags na de catechisatie den Burgemeesterindi hier gehad om nog eens over de afkondiging te spreken. Savonds na de kat. bij Dallinga. 

zaterdag 18 maart 1843
Smorgens mij geprepareerd voor zondag, overigens nog eens het evangelie van Mattheus gelezen. 

zondag 19 maart 1843
Gepreekt Jezus voor Cagafaspreek. Mr Smidindi op de koffie gehad, smiddags na de kerk bij Noording een koffie gedronken, daarna bij S. Huisman en bij Hemmes, daarna stil bij Romeliaindi thuis. 

maandag 20 maart 1843
Smorgens Koos Offerhausindi en den jongen Hemmes. Bodiscoindi kwam een pijp roken Smiddags gekathegiseerdword, daarna alle zieken bezocht. Dievertje, Jurgen Wiegman, dochter van Uildrikshof. Savonds na de kathegisatie bij dokter Bleekerindi, met Romeliaindi den avond doorgebracht. Het weder was koud. 

dinsdag 21 maart 1843
Smorgens te 4 uur met Suzeindi in de schuitword naar Groningenplac, waar wij allen wel vonden. Snamiddags maakte ik eene visite bij mevrouw Treslingindi en savonds op 't gezelschap bij Muurlingindi. Hoogst belangrijk was deze samenkomst. Muurling las ons voor over het contra adres van De Groninger school tegen de 17 Hagenaars. Het voldeed ons allen boven verwachting. God geve dat het een gunstiger indruk make op de gemeente en zoo medewerke tot in stand houding van haar bloei en haar protestantsche beginselen. 

woensdag 22 maart 1843
Smorgens laat opstaande bleef ik stil bij moederindi thuis en ging smiddags in de Noordbroekster schuitword tot Sappemeerplac, van waar ik wandelde naar Zuidbroekplac, waar ik Romeliaindi met Bodiscoindi en vr[ouw]indi bij Tingaindi vond. Wij bleven hier tot 9 uur en wandelden aangenaam naar huis terug. 

donderdag 23 maart 1843
Ik had smorgens het een en ander in orde te brengen tot 10 uur, toen de wagen van Veendamplac kwam om Romeliaindi af te halen. Zij namen de kleine Arnoudindi mede. Van het lieve kind zal ik wel eenige wensch, zo als men zegt, gevoelen. Na haar vertrek las ik het Ev van Marcus. Savonds preekte Bodiscoindi voor mij over Jezus xxxtranscriptie Herodis. Zeer goed en belangrijk. Na de kerk aten wij gezamenlijk een boterham bij Cannegieterindi. 

vrijdag 24 maart 1843
De morgen doorgebragt met onderzoek van papieren betreffende het onderstands Domicieli van J. Douwma, dat lastige ding komt telkens weder op hete tapijt. Daarna gekathegiseerdword en bij Meertens geweest. Snamiddags na de kathegisatie zieken bezocht. 

zaterdag 25 maart 1843
Voor zondag gewerkt ( begrafenis van vr. Bek) en nog een halve preek gemaakt over de onschuld van Jezus in zijn lijdenpreek. 

zondag 26 maart 1843
Met opgewektheid gepreekt, ook snamiddags, daarna bij Bek, Berghuis, Noording en Bodiscoindi bij wien ik savonds een boterham bleef eten en onder aangename gesprekken den avond door bragt. 

maandag 27 maart 1843
Smorgens Koos Offerhausindi en Hemme - smiddags werkhuisword, vervolgens zieken bezocht. 

dinsdag 28 maart 1843
Begonnen met mijn preek voor donderdag avond. Smorgens bij Cannegieterindi. 

woensdag 29 maart 1843
Het werk van mijn preek voortgezet, overigens zieken bezocht, Dorenbos te koffie drinken gehad. 

donderdag 30 maart 1843
Nog druk aan mijn preek gewerkt en die savonds met vuur gedaan, toen naar Bodiscoindi. 

vrijdag 31 maart 1843
Den geheelen dag gewerkt aan het stuk voor de diaconie betreffende J.E. Leeuw. Savonds nog zieken bezocht en naar Hekmanindi. 

zaterdag 1 april 1843
Mij geprepareerd voor zondag. Jacobindi kwam reeds vroeg en wij gingen samen bij Hekmanindi om de ƒ 2400 van de kerkvoogdij op obligatie op te nemen. Ik bezocht intusschen nog de familie Hamster. 'Snamiddags reden wij over Sappemeerplac naar Veendamplac waar ik Romeliaindi en de familie wel vond. Ds Sannesindi kwam dien avond ook nog en wij bepaalden dat ik voor hem 'Sanderdaags preeken zou. 

zondag 2 april 1843
Ik liet mij met Bakker naar Wildervankplac brengen en preekte Rom 5.8preek. had na de preek nog een onaangenaam pour parler [?]transcriptie met Thijs Mulder van Veendam. Bij J. Ruiter dronk ik koffie en haalde toen Romeliaindi van oom Muntinghe af. 'Savonds preekte ik te Veendamplac over 1 Petr.2preek en rookte vervolgens bij Ds Sannesindi een pijp, tamelijk vermoeid ging ik naar bed. 

maandag 3 april 1843
Smorgens vroeg bij de hand. Wij gingen in de schuitword en ik wandelde van Zuidbroekplac terwijl Romeliaindi naar Sappemeerplac voer om daar de Broekster schuitword op te wachten. Te 11 uur was zij ook thuis. Dien middag bezocht ik zieken en had 'savonds leesgezelschap dat naar genoegen afliep. 

dinsdag 4 april 1843
Ik had heden een rustige dag en kon eens wat voor mij zelve werken en studeren Savonds waren wij met Bodiscoindi en Cannegieterindi bij Meester de Vries. 

woensdag 5 april 1843
Smorgens wat gelezen en 'smiddags bij Bodiscoindi het gezelschap van Tingaindi en Bakker. Feenstra was er niet en ons gesprek was daardoor kalmer en niet minder nuttig. 

donderdag 6 april 1843
Smorgens nog een halve preek gemaakt voor savonds. Deze savonds gedaan en daarna Hamsters familie bij mij gehad. 

vrijdag 7 april 1843
Dagboek ingeschreven gekatechiseerdword, zieken bezocht. 

zaterdag 8 april 1843
Nog een halve preek gemaakt over het Vader vergeef het hunpreek. Savonds bij Hekmanindi 

zondag 9 april 1843
Met opgewektheid gepreekt ook smiddags. Daarna naar Slochterenplac gewandeld en met genoegen bij Dijkhuizen geweest. Minder aangenaam bij Siccema's die zich schijnen voorgenomen te hebben niet meer over de dierbaarste aangelegenheden met mij te spreken. Savonds te 10 uur was ik weer thuis. 

maandag 10 april 1843
Voormiddags gestudeerd. 'Snamiddags werkhuisword, daarna zieken bezocht; savonds gelezen in de buren van Fr Bremer, een heerlijk nuttig boek. 

dinsdag 11 april 1843
Heden kransje, eerst had ik nog de jongen Offerhausindi. Wij waren regt plaizierig bijeen. Smiddags kwam nog Huizinga en Rutgersindi met wie ik belangrijke discoursenword had. 

woensdag 12 april 1843
Heden begon ik met de redactie van mijn stuk over Gods heiligeheid. 't welk Pareauindi nog schreef dat in 't tijdschrift moest. Dat zal mij nog veel werk kosten. 

donderdag 13 april 1843
Hiermede heden een aanvang gemaakt en druk gewerkt. 

vrijdag 14 april 1843
Goede vrijdagword met stichting gevierd. 'Savonds Bodiscoindi gehad en gewerkt: att de Vita. 

zaterdag 15 april 1843
Gewerkt en mij geprepareerd voor Pasenword. 

zondag 16 april 1843
Pasenword met opgewektheid gepredikt en savonds gewerkt. 

maandag 17 april 1843
2. Paasdagword dito. Na de kerk de aangifte tot het lidmaatschap der gemeente. Snamiddags Maathuisindi gehad, daarna zieken bezocht en Romeliaindi van Zuidbroekplac gehaald, Savonds nog wat gewerkt. 

dinsdag 18 april 1843
Weder druk gewerkt 'Smorgens Bodiscoindi gehad. Smiddags gewerkt en savonds bij de vrouw van F. Huisman. Ik had gehoopt dien avond nog iets te kunnen wegsturen, doch kwam niet klaar, daar ik mij ook voor de xxxtranscriptie vergadering prepareren moest.

woensdag 19 april 1843
'Smorgens te half zeven wandelde ik onder heerlijk weder naar Zuidbroekplac en reed van daar met Tingaindi naar Winschootplac op de ringvergaderingword die regt aangenaam en broederlijk afliep. Het was reeds donker voor ik thuis kwam en Romeliaindi bij Hekmanindi vond. Vermoeid ging ik naar bed en sliep heerlijk.

donderdag 20 april 1843
Smorgens mijn werk klaargemaakt om het aan Romeliaindi naar Groningenplac mede te geven. Smiddags ging zij heen en ik naar Broekster Hamrikplac waar ik vrouw Smid, de Boer en de weduwe Redeker bezocht. Savonds thuiskomende weer gewerkt.

vrijdag 21 april 1843
Weder gewerkt, gekatechiseerdword bij Meesterindi geweest, smiddags gewerkt. Savonds bij Joh. Smidindi.

zaterdag 22 april 1843
Gewerkt, Smiddags zieken bezocht en mijn vrouwindi van de schuitword gehaald tot mijne groote blijdschap kwam mijn vriend Meijer mede; Wij spraken dien avond veel en over belangrijke zaken. Wij gingen natuurlijk niet vroeg naar bed.

zondag 23 april 1843
Heden preekte Meijer smorgens voor mij een fiksche Stichtelijke preek jammer dat hij niet overal evengoed verstaan werd. Smiddags preekte ik met tamelijke opgewektheid en daarna gingen wij een visite maken bij Noording. Savonds was Bodiscoindi met Mietjeindi bij ons te souperen. Regt genoeglijk en belangrijk waren onze discoursenword. 

maandag 24 april 1843
Heden krans te Slochterenplac. Onder heerlijk weder wandelden wij er heen, Romeliaindi ook mede en diverteerden om regt daar over oude dingen te spreken. H. Sannes geeft aan ons gesprek nog wel eens een theologische tint dat mij goed aan staat. Savonds gingen wij vroegte bed om (...) 

dinsdag 25 april 1843
heden vroeg weer op te staan, Ik ging namelijk met Meijer te 4 uur in de schuitword naar Groningenplac ten einde daar de belangrijke vergadering van leden en corresponderende leden van W en Lword bij te wonen ter overweging wat er deze donkere dagen voor onzen'twege voor de kerk moest geschieden. Allen ware bij moederindi wel en veel genoegen had ik met Sjoerd. 'Svonds liep de vergadering uitnemend af bij verscheidenheid van inzight de uitnemende eenheid des geestes. Eerst te 3 uur keerden wij huiswaarts. 

woensdag 26 april 1843
Na tamelijk rustig geslapen te hebben confereerde ik eerst met Sjoerd over de uitgave van preken ten zijne huize. Van Oordt was daarbij ook vertegenwoordigd, altijd nog even hartelijk jegens mij. Vervolgens had ik Waalkens en Meijer op visite waarbij Muurlingindi ook nog kwam. 'Snamiddags redactievergadering bij Swaagman. 'Savonds ten huize van moederindi een partijtje van Bleijdenstein, Sjoerd Metzlarindi Verweij; Terwijl de Graaf de overige 10 ten zijnent had genodigd. 

donderdag 27 april 1843
Na nog enkele zaken verzorgd te hebben ging ik te 11 uur met moederindi en Mietjeindi naar Muurlingindi om hem met zijn verjaardag geluk te wensen en vandaar in de Winschoter 12 uur schuitword. Onderweg ging ik even aan bij Middelindi en kwam te 5 uur thuis. Had savonds aanmeldingen Catechisatieword die best afliep. 

vrijdag 28 april 1843
Gewerkt en gecatechiseerdword; daarna naar Mounier wiens kindje zeer ziek was. Smiddags weer gewerkt en ook nog een bezoek gehad van R. de Boer. 

zaterdag 29 april 1843
Gewerkt en mij geprepareerd voor zondag. Smiddags bij Hekmanindi koffie gedronken. 

zondag 30 april 1843
Met opgewektheid 2 maal gepreekt. Smiddags eerst nog wat gewerkt; daarna zieken bezocht Mounier F. Huisman enz. 'Savonds stil bij Romeliaindi thuis. 

maandag 1 mei 1843
Vroeg was ik bij de hand om nog wat te werken voor Koosindi kwam. Deze gehad ook Hemmes, daarna met Bodiscoindi Smiddags naar ten Borgh geweest die ongesteld is. Ook naar S. Huisman, wiens vrouw hare pleegkinderen toch heeft moeten missen. 'Savonds gewerkt. Te half 10 schreef Bodisco mij herinnerende dat ik morgen naar de Stad moest naar het Hooge Leesgezelschap. Spoedig hiertoe de toebereidselen gemaakt en (...)

dinsdag 2 mei 1843
smorgens weer te 4 uur in de schuitword. Bodiscoindi was er ook en wij hadden met Berghuis een aangenaam gezelschap. In Groningenplac was het redelijk. Mietjeindi weer pijnlijk, moederindi bedroefd door de tijding van het verlies van Nauta's jongste kind. Ik had nog iets te werken en bleef daarom den geheelen voormiddag thuis. Smiddags vergadering; Ik sprak nogal bevredigend met Engels en Courties. Avonds bij Gockingaindi een visite gemaakt. Vervolgens aangenaam thuis geweest waar Paulindi ook kwam. Mijne verjaardag waarvoor ik God dank dat ik dien nog en zoo beleven mag, werd dus wel en famille gevierd. Doch jammer dat Romeliaindi en de kinderenindi hierin niet deelden.

woensdag 3 mei 1843
Smorgens te 6 uur in de Broekster schuitword, waarin ik mijn tijd met lezen van proeven erg doorbragt. Thuis komende vond ik allen wel, maar moest terstond al weer druk aan het werk. Snamiddags hadden wij onze krans met Tingaindi en Bakker, Meijer van Houtenisse en Sannesindi kwamen ook. Ons discoursword werd echter in 't geheel minder interessant.

donderdag 4 mei 1843
Dezen gehele dag druk gewerkt en savonds lidmatenword katechisatieword gehad.

vrijdag 5 mei 1843
Gewerkt, gecatechiseerdword. Smiddags zieken bezocht bij de oude lui Hovingaindi geweest. 'Savonds doopvaders toegesproken en daar Bodiscoindi en Mietjeindi nog gehad die ons over het plan hunner nieuwe pastorie kwamen raadplegen.

zaterdag 6 mei 1843
Dezen dag druk gewerkt over mijn stuk. Goddank klaar gekregen mogt het gegeven zijn. Savonds nog mijn dagboek ingeschreven en nog voor morgen geprepareerd.

zondag 7 mei 1843
Heden morgen met tamelijke opgewektheid gepreekt over zondag 49preek en 'smiddags den doop bediend met eene vrije stof; smiddags proeven gecorrigeerd en 'savonds Bodiscoindi gehad teneinde nog eens met hem over Straf en Kastijding te spreken.

maandag 8 mei 1843
Vroeg op en nog wat gewerkt, daarna Koosindi, snamiddags bezoeken gedaan in t' zuiden bij Aaltje Bos, Hamster ten Borgh. En den Schipper de Jong; ook werkhuisword vergadering gehad.

dinsdag 9 mei 1843
Smorgens mijn studiekamer in orde gebracht, Kerkraadsword Archief nagezien. Snamiddags bezoeken gedaan op het Veenplac, Hommes, Rustebiel, Middelindi, Koning, Tuinman en ook nog bij Wiesman, die weder minder goed was.

woensdag 10 mei 1843
Doopboek ingeschreven, overigens wat gelezen en smiddags enige bezoeken gedaan. Bodiscoindi was naar Veendamplac.

donderdag 11 mei 1843
Smorgens eene visite gehad van Gockingaindi; Smiddags Paulindi bij mij gehad; Savonds lidmatenword katechisatieword gehad. Ik had vrij wat hoofdpijnword.

vrijdag 12 mei 1843
Gecatechiseerdword en bij Meerten. Smiddags bij Bleekerindi, om de rekening te betalen, Savonds nog nog bij Gockingaindi geweest.

zaterdag 13 mei 1843
Gewerkt aan een preek over de Christelijke blijdschappreek, maar voor morgen gekozen een belijdenis preek om voor de catechistatieword alle gerechtigheid te vervullen. Savonds koffie gedronken bij Hekmanindi.

zondag 14 mei 1843
Met opgewektheid gepreekt, ook smiddags. Daarna proeven gecorrigeerd en eens bij Aaltje Smedinga geweest. Savonds bij Romeliaindi thuis.

maandag 15 mei 1843
Dezen ganschen dag bijkans met proeven corrigeren doorgebracht, Savonds nog naar Geenja, Jongmanindi en Bodiscoindi, die blijde was dat eindelijk de uitbesteding der nieuwe pastorie had plaats gehad.

dinsdag 16 mei 1843
Kerkvisitatie Den geheelen morgen wat rondgeloopen. Het weder was zeer slecht zoodat de kerkenraadword nauwlijks komen kon. Alles liep goed af. Smiddags had ik de heeren bij mij ten eeten en aangename vredelievende discoursenword met hen. Savonds nog bij Bodiscoindi geweest met Romeliaindi en aangenaam doorgebracht in 't gezelschap van Vissering.

woensdag 17 mei 1843
Smorgens te 9 uur kwam Jongmanindi met zijn wagen en reed met ons naar Veendamplac. Moederindi was blijde ons te zien. Tante Betje kwam ook. Na het eeten in de kerk, waar Goudschaalindi de rede hield. Vervolgens vergadering bij Everts die wegens de financiële dingen min belangrijk was. Savonds op tijd weer huiswaarts gekeerd.

donderdag 18 mei 1843
Dezen morgen met lezen doorgebracht, 'smiddags bij Kapt. Dorenbos koffie gedronken en toen met aannemelingenword gecatechiseerdword.

vrijdag 19 mei 1843
'Smorgens wat gestudeerd, toen gekatechizeerdword. Suzeindi ging voor het eerst mede. [???]dagtranscriptie bruiloft gehouden van v[an] Delden bij Kolk. Bodiscoindi was er ook en daardoor was 't nog al vrij aangenaam. Savonds 12 uur thuis.

zaterdag 20 mei 1843
De Bijgeloefeningen v[an] v[an]Heyningen gelezen om te recenseeren voorr een preek gezorgd [?]transcriptie. Snamiddags reeds vroeg uit om bezoeken af te leggen bij Knappen die zijn kindje verloren had, bij Monnier, vrouw Huisman, de Jong, Hovingaindi ter Borgh, op de schuitword gewacht of Anne Gouverneurindi er nog misschien in was - doch ijdel.

zondag 21 mei 1843
Gepreekt over het tarwe en graanpreek. Smiddags Vergeving v Zondenpreek. Bij E Hamstra thee gedronken. Daarop Romeliaindi afgehaald vanaf Heringa en met haar geweest bij Mevr. Gockingaindi.

maandag 22 mei 1843
De jonge Offerhausindi kwam vroeg. Daarop reed ik op Maertens wagen met R[omelia]indi naar Hochtenplac om Ida en haar jonggeboorne even te zien, van daar naar 't Kransje te Schildwoldeplac, dat egt amusant was. 'Savonds van Hochten weer terug en even bij den Burgemeesterindi en Boelman aangehouden.

dinsdag 23 mei 1843
Gezelschap v W[aarheid] in L[iefde]word bij mij. Allen present behalve Muurlingindi. Een heerlijke dag zoodat er goed van den tuin geprofiteerd werd. Sannesindi las over zelfverloochening, onderscheiden belangrijke dingen besproken. Savonds bragt ik Sannes nog een eind weg naar Hellumplac en ging toen nog even naar Bodiscoindi die juist zijn nieuwe hulpwooning betrokken had. Zij waren zeer moede ook weij.

woensdag 24 mei 1843
Dezen dag grootendeels besteed tot het maken van een schets van Douwesindi verhandeling over het nabestaan van J[ezus]xxtranscriptie. daartoe ook een preek gezocht voor morgen. Savonds nog even bij Rietmeijer op burenvisite.

donderdag 25 mei 1843
Heden met opgewektheid Hemelvaartword gepreekt. Overigens dien dag in onrust en spanning doorgebracht wegens de aannemingword van lidmatenword, die savonds plaatshad en tot mijn groot genoegen afliep. Noording bleef nog een pijp rooken en sprak nogal met mij over de sijnode.

vrijdag 26 mei 1843
Smorgens wat gewerkt. 'Smiddags te 1 uur kwam de wagen van Hamsten en bragt ons naar Appingedamplac waar wij tegen theedrinken aankwamen. Regt aangenaam bragten wij den dag en avond door en gingen tamelijk laat naar bed.

zaterdag 27 mei 1843
'Smorgens ging ik naar Dr Cleveringaindi koffij drinken en smiddags liet Paulindi mij door Bos brengen naar Noordbroekplac waar ik mij nog praepareerde voor den anderen dag.

zondag 28 mei 1843
Na smorgens met opgewektheid gepreekt te hebben over de onveranderlijkheid v. Chr[istus]preek. en smiddags weder over Z.52preek ging ik na de kerk met de karrewagenword van Maerten naar Broeksterhamrikplac bij R. Heerkens die 3 kindertjes verloren had. Ik verwonderde mij over de schijnbare ongezelligheid, die ik toeschreef aan hunne overdrevene separatistische gevoelens; savonds bij Bodiscoindi met Cannegieterindi een boterham gegeten en laat en vermoeid thuisgekomen.

maandag 29 mei 1843
Smorgens Koosindi gehad en daarna begraefenis bij Lanting. Smiddags gewandeld naar Siddeburenplac waar ik aangenaam theedronk bij Begeman en ernstige gesprekken met hem had. Ik poogde nog een kort bezoek te doen bij J. Nadijs maar hij was o [=niet?]transcriptie thuis. Vervolgens reed ik met Paulindi, die bij Sijtjes was naar Appingedamplac. Hij had ten onzen ene Lewe Alberda en Wichers verzocht en met de Heeren had ik nuttige gesprekken in de koepel. Overigens gesoupeerd en tot diep in de nacht gezongen.

dinsdag 30 mei 1843
Ik stond met hoofdpijnword op en Paulindi bragt ons smiddags met het rijtuig weg. Savonds nog naar Bodiscoindi.

woensdag 31 mei 1843
Den gehelen namiddag met een Diaconiestuk bezig geweest over het domicilie v J D Leeuw. Snamidddags naar Sappemeerplac. Romeliaindi ging mede. Daarom vertrekken wij met de schuitword. Ons gezelschap maakte weer denzelfde half aangenamen indruk op mij als altijd. Wij wandelden savonds aangenaam terug.

donderdag 1 juni 1843
Dezen dag aan de preek gewerkt voor zondag.

vrijdag 2 juni 1843
Heden kwam moederindi van Veendam met Bieneindi en Johannesindi. Ik smiddags visite gemaakt bij Gockingaindi juist uit Den Haagplac was wedergekeerd.

zaterdag 3 juni 1843
Mijne preek heden ten einde gebragt.

zondag 4 juni 1843
Met opgewektheid op dit Pinksterfeestword gepreekt. Lidmatenword bevestigd, Fokje gedoopt. Smiddags weer gepreekt. Zeer vermoeid dezen avond naar bed gegaan.

maandag 5 juni 1843
Reeds vroeg kwam Kroon met zijn rijtuig en bragt mij in de Wildervankplac waar ik preekte en na de kerk met Jakobindi naar t kanaalplac reed. Smiddags met hem gewandeld. Savonds Swaagmanindi bij ons gehad en regt aangenaam met hem gediscussieerd.

dinsdag 6 juni 1843
Smorgens eens flink uitgeslapen en met Jakobindi contact gemaakt betreffende ons compagnieschap van de Binnen Veenplaatsen. Daarna naar Swaagmanindi. 'Smiddags met Jakob de Venenplac en de glasblazerij bezigtigd. 'Savonds bij Jakob en Catoindi stil thuis.

woensdag 7 juni 1843
'Smorgens te 7 uur op het rijtuig met J[akob]indi naar Groningenplac gereden waar wij moederindi zeer verraschten. Mietjeindi was juist van Appingedamplac weer terug. Van V[an] Hasseltindi was berigt dat zij hunnen komst tot maandag wenschten uit te stellen om de ongesteldheid van hun kleine. 'Snamiddags in de Broekster schuitword weer naar huis. Romeliaindi had intusschen aangenaam gezelschap gehad aan moeder vd T[uuk]indi die nog plan heeft een paar dagen te blijven.

donderdag 8 juni 1843
'Snamiddags een stuk gelezen Heer Feenstra in de studiën, dagboek ingeschreven. Bodiscoindi gehad.

vrijdag 9 juni 1843
Marcusindi en Bieneindi kwamen met de wagen van Veendamplac om moederindi te halen. Zij bleven dien dag. 'Snamiddags gingen zij naar Kroon, terwijl ik zieken bezocht en een bezoek aflegde bij Hovingaindi.

zaterdag 10 juni 1843
Ik praepareerde mij voor zondag. Moederindi vertrok. 'Svoormiddags had ik met Marcusindi bij Hekmanindi koffij gedronken.

zondag 11 juni 1843
Met opgewektheid gepreekt. 'Snamiddags bezoeken gedaan bij Abbinga Sijpkens v Delden Noording. Mijn plaats op het 12 tal te Groningenword gaf natuurlijk aanleiding en stof tot discussie. 'Savonds stil bij Romeliaindi.

maandag 12 juni 1843
'Smorgens Koos Offerhausindi gehad. Daarop bij Cannegieterindi een pijp gerookt. 'Snamiddags in het werkhuisword vergadering, bij Geertje geweest, bij Gockingaindi eene visite gemaakt en op de terugwandeling nog even bij Bodiscoindi geweest die juist uit Groningenplac terugkwam.

dinsdag 13 juni 1843
Dezen geheelen regenachtigen dag stil thuis geweest en met lezen doorgebracht. 'Smorgens kwam Bodiscoindi een pijp rooken om eens te spreken over zijne gisteren gehouden verhandeling over het standpunt der Doopsgezinden in dezen tijd. Ik had die verhandeling met genoegen gelezen. Savonds nog even geweest bij de vrouw van de jongen Zagchies.

woensdag 14 juni 1843
Hedenmorgen Prins' handleiding gelezen om te recenseeren. Tegen 12 uur kwam Ds Douwes met zijn oom Rochefort, hetwelk mij speet daar ik te half een naar Zuidbroekplac moest om met Tingaindi naar Winschotenplac te rijden. Hier hadden wij een belangrijke Ringsvergaderingword tot het opstellen van een adres aan de Sijnode. Alle presente leden tekenden met vreugde. 'Savonds tegen donkeren weer thuis. Tot mijn groote verwondering was Romeliaindi, gelijk haar plan was, niet naar Veendamplac gegaan. Zij had berigt ontvangen dat de familie niet gekomen was.

donderdag 15 juni 1843
Romeliaindi ging vandaag naar Veendamplac. Ik bleef maar thuis bij de kinderenindi. Alleen 'savonds nog een kort bezoek afgelegd bij Bentemer. Steeds in groote zorg verkerende om de nominatieword.

vrijdag 16 juni 1843
Romeliaindi kwam terug. Gelukkig ben ik niet meer op het zestalword. Van vreugde dezen dag niet veel kunnen doen. Savonds naar Sijpkens.

zaterdag 17 juni 1843
Des te ijveriger aan mijn avondmaalswordpreek gewerkt en dezelve tot mijn genoegen klaar gekregen. Maar 'savonds tamelijk vermoeid.

zondag 18 juni 1843
Met groote opgewektheid en stichting het avondmaalword gevierd en bediendword. 'Smiddags na de nabetrachtingword de Kerkeraadword gehad en met haar even gesproken over een adres. Savonds een bezoek bij E Buring en daarna met Romeliaindi bij Ten Have.

maandag 19 juni 1843
Heden kransje bij Offerhausindi. Regt plaizierig en broederlijk dezen dag doorgebragt.

dinsdag 20 juni 1843
Heden gezelschap te Scheemdaplac. Ik wandelde er regt aangenaam heen. Alle leden waren present. Wij hoorden een belangrijke verhandeling van de Grootindi overzigt [??]transcriptie over de voorstellingen des N[iewe] T[estaments] nopens de dood van Christus. Veel werd er natuurlijk ook gehandeld over de aanstaande Synode.

woensdag 21 juni 1843
Smorgens thuis, snamiddags met Bodiscoindi en Van Zutphen naar Sappemeerplac op het gezelschap bij Bakker. Wij kwamen wat laat aan het theologisch gesprek. Doch dit was niet zonder vrucht en wederzijds genoegen. Savonds was het reeds 12 uur eer wij thuiskwamen.

donderdag 22 juni 1843
Heden naar Schildwoldeplac geweest bij Prins waar Douwes was. Savonds gekatechiseerdword.

vrijdag 23 juni 1843
Bos liet ons vragen of wij mede naar Nieuw Scheemdaplac wilden rijden. De gelegenheid was te gunstig om Abresch eens een visite te maken. Ik kon nogal veel met hem spreken. 'Savonds gekatechiseerdword. Toen nog naar van der Wal en Bodiscoindi die heden naar Groningenplac was geweest.

zaterdag 24 juni 1843
Ik had nog plan een nieuwe preek te maken, doch bedacht dat ik er nog een had, naar het voorbeeld van Van Hasseltindi waaraan niet veel te doen was. Te 12 uur maakte de Heer Gockingaindi ons een korte visite. Smiddags ging ik zelf zieken bezoeken: Jantje Bentemen en E Buringma. Savonds bij Hekmanindi en overigens gestudeerd.

zondag 25 juni 1843
Met genoegen gepreekt over de godsdienstige blijdschappreek. Smiddags rond 2 na de kerk een bezoek afgelegd bij Johan Smidindi. Daarna Bos en Mulder met de vrouwen bij ons gehad.

maandag 26 juni 1843
Koosindi, daarna Hemmo. Bij Sijpkens geweest, ook bij Bodiscoindi, smiddags.

dinsdag 27 juni 1843
Smorgens wat gewerkt voor het verslag. Smiddags besloot ik vroeg met Romeliaindi uit te wandelen naar Slochterenplac. Het weder was winderig en Romelia tamelijk vermoeid. Zij bleef toen bij Idaindi en ik ging met Pietindi naar Colhamplac waar wij helaas een groot gezelschap vonden. Vroeg met Piet weer terug naar Slochteren en den avond aangenaam met hem en Louis Siccama doorgebragt. Het was goed donker eer wij thuis kwamen.

woensdag 28 juni 1843
Smorgens te 7 uur op weg naar Zuidbroekplac na en passant nog even bij E. Buringh te zijn geweest; die jongeling schijnt het niet lang meer te zullen maken. Tingaindi was gereed en wij reden tezamen per chaisword naar Winschotenplac op de groote classiswordvergadering. Vele leden waren afwezig. De vergadering was daardoor niet minder aangenaam. Wij gingen tot de stemming niet naar de kerk, maar bleven stil ons pijpje rooken. Na de vergadering presenteerde Verweij zijn adres, hetwelk nogal tot geanimeerde discoursenword aanleiding gaf met Engels. De maaltijd was aangenaam en broederlijk. Onder de thee had ik nogal discours met Engels. Op tijd reden wij wel voldaan naar Zuidbroek terug en ik was te 10 uur thuis.

donderdag 29 juni 1843
Smorgens werkte ik aan eene antikritiekword tegen Meijer. Snamiddags zieken bezocht en savonds gekatechizeerdword; het weder is niet gunstig voor Van Hasseltindi en Doorindi. Toen ik uit de katechisatieword kwam waren Van Hasselt en Door aangekomen. Wij bragten dien avond onder aangename gesprekken door.

vrijdag 30 juni 1843
Veel met Van Hasseltindi geredeneerd. Smiddags met hem en Bodiscoindi een visite gemaakt bij Gockingaindi, daarna gekatechizeerdword, terwijl Van Hasselt bij Bodisco was. Ik haalde hem van daar af, nadat ik eerst nog de doopvader bij mij gehad had.

zaterdag 1 juli 1843
Met Van Hasseltindi op de studeerkamer allerlei zaken behandeld en met het heerlijke weder den dag genoeglijk doorgebragt.

zondag 2 juli 1843
Hijindi preekte voor mij en gaf veel genoegen. Smiddags naar de kerk.

maandag 3 juli 1843
Dezen dag zaten wij voormiddags tevergeefs [op] de familie van Appingedamindi te wachten. Zij kwamen eerst namiddag[s], te weten niet Paulindi en Keeindi, maar mevrouw Cleveringaindi met Truitjeindi en Anne Vos, welke beide laatste jongedames bij ons eenige dagen zouden logeeren. Romeliaindi begreep van deze gelegenheid gebruik te moeten maken eens een paar dagen naar Groningenplac te gaan en intusschen de kleine Arnoudindi te speenen.

dinsdag 4 juli 1843
Wij praepareerden ons voor de reis. Ik maakte nog een paar bezoeken bij vrouw Hamster en wed[uwe] Cremer en wandelde toen met Rom[elia]indi naar de Burgemeesterindi wiens dochterindi ik inzegende. Na de bruiloftmaaltijd in de schuit, aangenaam was onze reis door het schoone weder. Moederindi was zeer blijde ons te zien. Ik maakte nog een korte visite bij den ouden Heer Meijer en at savonds zeer genoeglijk met de familie.

woensdag 5 juli 1843
Smorgens in de diligenceword naar Leeuwardenplac; het was een zeer warme dag. Ons gezelschap was klein en weinig beduidend, zoodat ik de tijd nog al meest slapende door bracht. Tegen 12 uur in L[eeuwarden]. Aankomende ging ik naar de Vrouwenpoortplac en wachtte daar de tijd af dat de wagen naar St. Anneplac vertrok. Tegen 2 uur reden wij af zoodat ik te 3 uur in Beetgumplac arriveerde. Meijer was zeer verrast: hij had namelijk mijn brief niet ontvangen en mij dus ook niet met het eten verwacht. Ik vergoedde dit door het nuttigen van een fikse boterham. Onder de thee hadden wij belangrijke gesprekken en besloten dien avond nog naar Menaldumplac te wandelen. Muntingh en vrouw waren wel. Wij bleven er een uurtje en kwamen te 10 uur thuis. 

donderdag 6 juli 1843
Na een heerlijke nachtrust reden wij 'smorgens in tijds af naar de dilleplac onder het genot van allerheerlijkst weder. Daar woonde ik het Vriescheplac Theologisch gezelschap met groot genoegen bij. Allerliefst en hartelijk werd ik ontvangen. Waalkens las over den invloed [ van] J[ezus heengaan] [??]transcriptie op de komst der/s H[eiligen] G[eest] [??]transcriptie en gaf mij veel stof tot critiek. Wij aten heerlijk en reden genoeglijk weer naar Beetgumplac terug. 

vrijdag 7 juli 1843
Den voormiddag doorgebragt 1e met wandelen in Swartgenbergs Boschplac, 2e met De verhandeling van Meijer over de eerste prediking der Apostelen. Snamiddags reed ik per chaisword naar de Dilleplac en ging daar in de schuitword naar Sneekplac. Hier komende vond ik bij Sitterindi allen wel. Ook moeder v.d. T[uuk]indi met Bieneindi. Ds de Groot dien ik te vergeefs ter zijnen't opzocht.
Kwam 's avonds nog en bleef met ons souperen.

zaterdag 8 juli 1843
Ik ging te 9 uur in de Hindeloper beurtsman en zeilde daarmede met gunstige wind over Ulstplac en Heegplac naar Koudumplac waar ik tegen 3 uur bij Folkersmaindi aan kwam. Hij scheen mij nog al zeer kalm en bedaard en sprak nogal veel met mij over de ontslapene KeetjeindiNoDateCheck. 'Avonds deden wij nog eene wandeling, doch werden door een onweersbui weer terug gedreven.

zondag 9 juli 1843
Het regende heden den geheelen dag. Ik preekte voor F[olkersma]indi en hoorde hem 's middags. Wij lazen tesamen het stukje van da Costa.

maandag 10 juli 1843
Het weder was weer gunstig; wij maakten eene koffie visite bij Jufr[ouw]. Keuchenius en wandelden 's middags naar Hemelumplac. Cannegieter was thuis maar kwam spoedig Bijbellezen [??]transcriptie tot over 9 uur en vonden 's avonds thuiskomende Douwtje bij ons.

dinsdag 11 juli 1843
Voormiddags lazen wij het overige van Da Costa's boekje. Na den eten amuseerde ik mij met Theodoorindi die mij zijn vliegen vertoonde. 'Savonds brachten wij Douwtje een Eindweegs naar Workumplac en zochten verder den Secretaris Geerelsma te onzent. Deze echter had verhindering, zoodat wij weder alleen beleven.

woensdag 12 juli 1843
Folkersmaindi en kinderen bragten mij met een wagen naar Slotenplac. Het weder was uitnemend en dit tourtje door Gaasterlandplac regt aangenaam.; Te Sloten ging ik op de Stoombootword naar Sneekplac. Grietindi maakte mij spoedig een lekker middageten klaar. Er was ook goed berigt van Romeliaindi en een brief van Mantaindi. Savonds ging ik met Sitterindi eens wandelen naar de aanleg van de nieuwe Lemmersche straatwegplac.

donderdag 13 juli 1843
Op Sittersindi studeerkamer lazen wij een paar verhandelingen van hem en daarop ging ik naar IJsbrechtumplac, Snamiddags bij den jongen Waalkens gekerkt en vervolgens bij Bleijdenstein een pijp gerookt; tevergeeft gewacht op Jongsma.

vrijdag 14 juli 1843
Te 7 uur kwam de wagen van de Ruiter, die mij met Moederindi en Bieneindi zonder bijzondere avonturen behouden in Groningenplac bragt. Hier vond ik de gehele familie wel. Oom Rutgers was juist naar Jacobindi. Zijne dochters waren regt lieve geestige meisjes. Daan en van Hasseltindi gepraepareerd voor de reis. De laatste nog druk bezig met afscheid nemen. Ook ontmoette ik Karel v. It [??]transcriptie nog die juist van zijne Oostersche reis terug was.

zaterdag 15 juli 1843
Ik hielp van Hasseltindi smorgens vroeg de zijnen in de wagen pakken en maakte dien morgen nog eene visite bij Ds Wintgensindi en tante Ganderheide, waar moederindi gelogeerd was. 'Snamiddags ging ik in de schuitword en kwam behouden bij de mijnen aan, regt blijde en dankbaar.

zondag 16 juli 1843
Met niet zeer veel opgewektheid gepreekt. Romeliaindi werd niet regt wel en gevoelde zich zeer onplezierig. Ik dronk bij Hekmanindi 's middags thee en kreeg 's avonds een bezoek van Bodiscoindi en Vissering. Romelia ging vroeg naar bed. Gelukkig dat wij Anne Bremerindi bij ons hebben! 

maandag 17 juli 1843
Heden kransje bij ons. Romeliaindi was nogal redelijk. Zij hield zich rustig in huis terwijl wij ons veel in de tuin amuseerden. Regt vriendschappelijk waren wij bij een; ik moest veel van mijn reis verhalen. Op de koepel dronken wij thee en tamelijk laat gingen de vrienden heen. Romelia was zeer vermoeid. Ook verergerde het zoodat ik dien avond Bleekerindi nog komen liet, die zeer rust aan beval. Dien nacht sliep zij rustig. 

dinsdag 18 juli 1843
Den geheelen dag bijkans bij Romeliaindi aan 't bed gezeten; zij was zeer slap en mat. 'Snamiddags verzocht ik Meesterske wat bij haar en kon toen eenige bezoeken doen bij Jantje Bentemers, Boelema en Weerman; De laatste vond ik helaas niet beter. Dien nacht sliep Romelia weer goed. Ik begon weer eens wat te werken. 

woensdag 19 juli 1843
Dezen morgen van Heijningen. bijbeloef[ening]. gerecerceerd [??]transcriptie; daarop een bezoek bij Gockingaindi afgelegd en bij Cannegieterindi; Smiddags thuis gegeten. Rom[elia]indi had bezoek van Mietje B[odisco]indi en vr[ouw] Bos. Zij was daarna wat levendig in 't hoofd doch sliep dien nacht tamelijk goed. 

donderdag 20 juli 1843
Zij was 's morgens redelijk wel. Ik ging te half tien reeds uit, maakte een bezoek bij P. Koning en Edzes, die zijn been gebroken had en kwam tegen 11 uur op de notabelen vergadering waar het plan tot de Katechezen kamer gearresteerd werd. Daarna nog pijp gerookt bij Bodiscoindi wiens vader en Schoonzuster gekomen waren. 's middags thuis; mijn dagboek in geschreven en S'avonds gekatechiseerdword. 

vrijdag 21 juli 1843
Smorgens wijn uitgepakt, daarna nog wat gewerkt toen gekatechiseerdword en Hemmo gehad. Smiddags iets gewerkt savonds gekatechiseerd en Bodiscoindi met zijn Schoonvaderindi bij mij gehad. 

zaterdag 22 juli 1843
Vandaag dapper gewerkt aan een preek over de Chr[istelijke] eerzuchtpreek. Snamiddags bezoek gehad van Mietje Bos met hare zuster. Ik sliep dien nacht tamelijk onrustig. 

zondag 23 juli 1843
Met opgewektheid gepreekt. Hoezeer het weder nog even slecht bleef was er toch veel volk ter kerke. Na de middagkerk bezocht ik Sijpkens, Hovingaindi, Geesinga, Bodiscoindi en Berghuis. Ik was zeer vermoeid. Romeliaindi dezen dag tamelijk wel, zodat zij weder bij ons op zat. 

maandag 24 juli 1843
'Smorgens weinig gedaan; Eerst Koosindi gehad en overigens mede geholpen aan de voorbereidselen voor den ontvangst van de Groninger familie. Zij kwamen te 3 uur en wij amuseerden ons regt. Te 7 uur vertrokken zij weer. Oom en Tante Rutgers waren regt hartelijk en monter. 'Savonds ging ik nog een uurtje bij Hekmanindi. 

dinsdag 25 juli 1843
Wij hadden te 10 uur Vergadering van Kerkvoogden en notabelen. Ik wilde eerst nog een bezoek brengen bij L. Wier[de]manindi; doch ziet, de lijder was juist overleden. Met aandoening verliet ik de bedroefde moederindi. Na afloop der vergadering deed ik een bezoek bij Jufr[ouw] Abbring en daarna bij P. Koning, die ook erger wordt, vervolgens nog bij Weerman en Bentemer. 

woensdag 26 juli 1843
Smorgens gewerkt, Smiddags naar Slochterenplac gewandeld. Bij Siccama was een partij. Ik dronk dus bij den Burgemeester thee en bracht den avond bij Spandauindi door. Rutgersindi en Sannes met vrouwen waren er ook. 

donderdag 27 juli 1843
Smorgens in Kluiker [??]transcriptie gestudeerd, smiddags bezoeken gedaan bij Hamster, Wierman, R. Jager. Ook op 't gemeentehuis geweest wegens eene diaconiezaak. Savonds gekatechiseerdword. Daarna nog bij Noording een pijp gerookt. 

vrijdag 28 juli 1843
Smorgens gekatechiseerdword, bij Meertens geweest en met hem over de belangen van zijn zoon Harm gesproken, die gelegenheid heeft eenigen tijd bij Cremer te Warfum te komen. Het nieuwe twaalftal van Groningenword, dat ik hier in de courant zag maakte mij enigszins ongerust. Snamiddags wat gewerkt en 'Savonds weer gekatechiseerd. 

zaterdag 29 juli 1843
Begonnen met een preek over Openb[aringen] 3:20preek doch niet klaar gekomen. 'Savonds bij Hekmanindi en Bodiscoindi bij mij. 

zondag 30 juli 1843
Gepreekt over de Kananeesche vrouwpreek. 'Smiddags VI zondpreek. Het was weder een geweldig regenachtige dag. Ik bragt een bezoek aan Edzes wiens gebroken been langzaam hersteld. Ook bragt ik een kraambezoek aan de vrouw van H. Bos. 'Savonds hadden wij bij ons te eeten de familie Bodiscoindi wiens schoonvaderindi en zuster het niet best treffen; Nauwelijks konden wij nog even in den tuin gaan. 

maandag 31 juli 1843
Heden morgen Koos Off[erhaus]indi. Daarna de aandoenelijke begrafenis van den jongen Wier[de]manindiNoDateCheck. Thuiskomende vond ik moeder v[an] d[er] Tuukindi bij ons, die zich door het slechten weder niet had laten afschrikken. Bieneindi zou bij ons blijven, dewijl Anne Bremenindi weer naar huis moest. Met deze laatste maakte ik savonds nog een kort bezoek bij Cannegieterindi. Ik bezocht ook nog den krankenword Abbinga en vrouw Hekmanindi. 

dinsdag 1 augustus 1843
Smorgens wat gestudeerd. Smiddas bragt ik Anne Bremenindi naar de schuitword, dankbaar voor de lieve en trouwe diensten die zij ons bewezen had; daarna Boelema en de oude lui Wier[de]manindi bezocht. Ik was bij tijds thuis, dewijl wij Sannes van Schildwolde bij ons verwachteden. Deze echter liet ons wachten tot mijn groot verdriet; 'Savonds maakte [ik] een bezoek bij den ouden heer Hemmers. en ging nog even bij Bodiscoindi waar Cannegieterindi en vrouwindi ook was. 

woensdag 2 augustus 1843
Smorgen gestudeerd. Het weder was zoo gunstig dat ik smiddags eene visite ten huize van Gockingaindi maakte waar Alberda met vrouw gelogeerd was. Savonds nam ik afscheid van Bodiscosindi logeés. 

donderdag 3 augustus 1843
Hand den Ap. [misschien "Appingedammer" of "Apostel"?]transcriptie gelezen voor mijn stuk. Smorgens Bodiscoindi bij mij gehad. en smiddags met hem bij Tingaindi thee gedronken. Wij verkwikten ons in het schoone frische weeder. Op de terugreis haalde Cannegieterindi ons in en verhaalde den afloop van 't 6- en 3-tal te Groningenword. Groote ontroering bracht dat teweeg. Een brief van Mietjeindi versterkte mij in de vrees. 'Savonds gekatechiseerdword. 

vrijdag 4 augustus 1843
Dien nacht weinig geslapen door onrust en zorgword. te 5 uur was ik reeds bij den hand en begon de preek voort te zetten waarmede ik l[aatst] l[eden] zaterdag begonnen was. gekatechiseerdword en toen een pijp gerookt bij Cannegieterindi teneinde van hem nog iets nader over de nominatie gewaar te worden. 'Snamiddags bezoeken gedaan bij de oudelui Koning en Tenze Smid [??]transcriptie. Vervolgens weer gekatechiseerdword. Na alles wat ik gehoord heb en door nadenken ben ik wat kalmer geworden. 

zaterdag 5 augustus 1843
Mijn preek klaar gekregen. Snamiddags een bezoek gehad van den jongen vd Tuuk. 

zondag 6 augustus 1843
Met opgewektheid gepreekt, ofschoon het weder zeer slecht was. Cannegieterindi kwam bij ons koffie drinken. Smiddags na de kerk bezoeken gedaan bij Neeltje Men, vr[ouw] Cremer. E.W. Huisman, Bollema, Wierman, Abbinga. 'Savonds Bodiscoindi en Mietjeindi bij ons gehad. 

maandag 7 augustus 1843
Smorgen Koos O[fferhaus]indi; daarop naar de begraafenis van Komdeursindi schoonmoederindiNoDateCheck. Te 12 uur wandelde ik naar Schildwoldeplac waar het Kransje was. Het weder was schoon en de vrienden monter. Ons plan was eerst om smiddags een tourtje naar 't Schildplac te maken doch vernemende, dat de familie Wijgehel [??]transcriptie er was [??]transcriptie achtten wij beter thuis te blijven. Borgesius en Grietje dronken bij ons thee. Ik ging savonds met Piet naar Slochterenplac en bezocht nog even den Burgemeester. Het was reeds tamelijk donker toen ik wegging en half 10 toen ik thuis kwam. Vrij bezweet en vermoeid. En waren proeven van de Grootindi gekomen, die (…)

dinsdag 8 augustus 1843
ik heden nazag en corrigeerde. Hij had mij nog al wat troost gegeven daar het het er voor hield, dat Lorgionindi de bedoelde man was. Ik antwoordde hem maar niet om mij op generlei wijze bloot te geven. Smiddags hadden wij de burgemeesterindi op visite en savonds Bodiscoindi nog op een pijpje.

woensdag 9 augustus 1843
Smorgens mijn dagboek in geschreven. Ik ben op dezen beslissende dagword in eene ernstige stemming en poog mij in onderwerping aan Gods beschikking op alles voor te bereiden. Smiddags en savonds bij Bodiscoindi geweest waar Tingaindi en vr[ouw] indiook kwamen. 'Savonds laat nog geweest bij Frouwe Zuidema [??]transcriptie, wiens oude Vader om schulden gevangen zit.

donderdag 10 augustus 1843
De gewigtige dagword is aangebroken. Ik was reeds eenigszins gerustgesteld toen ik 'Savonds te voren geen expresse kreeg en te 10 uur kwam Bodiscoindi met een opgeruimd gelaat mij vertellen gehoord te hebben dat Lorgionindi beroepen was. Groote blijdschap voor mij en Romeliaindi. Ons genoegen werd nog verhoogd door de komst van Marcus uit Veendamindi en Paul van Appingedamindi. Met de eerste ging ik smiddags naar Veendamplac en bleef daar die nacht om (…)

vrijdag 11 augustus 1843
heden met Johannesindi naar 't Kanaalplac te rijden. Hier verrastte ik Jakobindi en Moederindi en kon de laatste nog al gemakkelijk door mijn blijde boodschap troosten over hetgeen te Groningen gebeurd wasword. Ik maakte eene korte visite bij Swaagmanindi waar de Grootindi ook was. Het regende dien dag geweldig zoodat wij met moeite weer naar Veendamplac terugreden. Savonds wandelde ik nog naar N[oord]br[oek]plac waar Bodiscoindi mij bij Romeliaindi opwachtte.

zaterdag 12 augustus 1843
Heden mij gepraepareerd voor Zondag; nog een halfnieuwe catechismus preek gemaakt over Zondag VIIIpreek. Smiddags een Diaconiestuk geschreven, 'savonds bij Ettje en Hendrikje Stel [of "Stil"?]transcriptie en bij Hekmanindi.

zondag 13 augustus 1843
Gepreekt over Job 36.26preek. smiddags na de kerk onder heerlijk weder bezoeken gedaan bij Abbinga. Edzes. Wed[uwe] Bos, Fokke Huisman, B. Mulder en die avond overigens stil bij Rom[elia]indi en Bieneindi.

maandag 14 augustus 1843
Het Diaconiestuk klaar gemaakt. Koos O[fferhaus]indi gehad. Het weder was heerlijk. 

dinsdag 15 augustus 1843
Smorgens een pijp gerookt bij Hovingaindi smiddags met Bodiscoindi naar 't Veenplac gewandeld. Bij Remke geweest en bij Oostindien. Vervolgens bij Alberda die bij Gockingaindi logeert, doch helaas juist naar G[roningen]plac was. 

woensdag 16 augustus 1843
Mietje B[odisco's]indi verjaardag. Ik ging haar filiciteren 'Savonds de Gockinga sindi bij ons. Romeliaindi was niet beter. 

donderdag 17 augustus 1843
Marcusindi kwam heden om Bieneindi te halen en bragt dien dag bij ons door. Wij kunnen de hulpvaardige Zuster bijkans niet missen en durven haar toch om Moedersindi wil niet langer houden. Zij nam Michaëlindi mede. Ik katechiseerde dien avond met de meisjes. 

vrijdag 18 augustus 1843
Smorgens te 7 uur wandelde ik naar t Hamrikplac om vrouw Smid die haar voorkind verloren had eens te bezoeken; ik vond haar vrij redelijk. Vervolgens gekatechiseerdword en ten huize Van Gockingaindi gedineerd met Herwerdenindi, die met Vrouwindi en schoonmoederindi daar was. Smiddags thuis komende vond ik Paulindi en Keeindi bij ons en had veel genoegen met hen. Daarop gekatechiseerdword en Fokkema [of Folkersma?]transcriptie van de schuitword gehaald. Savonds kwam Bodiscoindi nog. 

zaterdag 19 augustus 1843
Dezen dag met F[okkema] grootendeels wandelende en pratende doorgebragt. Smorgens bij Bodiscoindi koffie gedronken. Smiddags maakte ik nog een Diaconiestuk in orde. 

zondag 20 augustus 1843
Smorgens preekte F[okkema] voor mij, tot genoegen, geloof ik, der gemeente. Namiddag dronken wij thee bij Hekmanindi en savonds kwam Bodiscoindi een pijp rooken en een tourtje voor den anderen dag afspreken. 

maandag 21 augustus 1843
Het regende tot onze spijt geweldig, evenwel gingen wij op 't rijtuig eerst naar Midwoldaplac waar wij Ds Boessema [of Boerema?]transcriptie bezochten. Van daar per varia ducrimina [??]transcriptie naar Oostwoldeplac waar Tonkens [??]transcriptie ons hupsch en gul ontving. Veel discoursdenword wij. God geve dat zoo al niet onze gevoelens overeenstemden, onze harten toch naauwer verbonden zijn geworden. 

dinsdag 22 augustus 1843
De jongen Offerhausindi en Hemmes kwamen heden. Ik bragt Smiddags F[okkema] weer weg naar de schuitword, bezocht Steffens vrouw, Abbinga en Maaike Schetsberg. Smiddags mijn dagboek ingeschreven 'Savonds naar de schuitword, om Ietjeindi met Anna Breukelman te halen. 

woensdag 23 augustus 1843
sm[orgens] gewerkt. smiddags Kransje bij Bodiscoindi. Wij hadden voor 't eerst Reddingius er bij die ons best beviel. Onze gesprekken waren nog al belangrijk over de heiligheid Gods en 't kruis v[an] C[hristus]. 

donderdag 24 augustus 1843
sm[orgens] gewerkt. smiddags bezoek gedaan bij Juf[frouw] Abbing, Boelens, Cannegieterindi, een kraamvrouw. 'Savonds gekatechiseerdword voor 't laatst in dezen zomer Na de kat[echisatie] was Maaike met hare dochter bij ons; ik sprak veel met haar over oude Bolswarder [??]transcriptie dingen 

vrijdag 25 augustus 1843
Na Smorgens wat gezocht te hebben naar een tekst voor zondag ging ik kathechiserenword. Na 12 uur kwam de wagen uit Gr[oningen]plac. Met Ds Wintgensindi en Goeverneurindi. Regt aangenaam was het om die beide oude eerwaardige Vrienden van VaderindiNoDateCheck eens bij ons te zien. Zij verheugden zich regt en gingen 's avonds met dankzegging te 6 uur weer heen. Ik had toen nog tijd om Kl[aas] Kuiperindi te bezoeken, die in zeer bekommerden toestand was en het niet lang meer maken zal. Daarna nog gekatechiseerdword. Bodiscoindi kwam ook nog een pijp roken.

zaterdag 26 augustus 1843
Heden een preek gemaakt van het slot der Bergredepreek. Niet zeer voorspoedig. 'savonds moest ik nog uit volgens belofte naar Kuiperindi doch vond den jongling helaas reeds overleden. Tot laat in den nacht zat ik te werken en kwam zoo wat klaar.

zondag 27 augustus 1843
Met opgewektheid gepreekt voor eene talrijke schare ook uit Zuidbroekplac. Na de middag kerk visites gemaakt bij Hamster Timmerindi Noording en Abbinga. Bodiscoindi kwam ook nog.

maandag 28 augustus 1843
Den jongen Offerhausindi gehad. Bij Noording belasting betaald( met het Kwartaal R.T-junij) [Wat R.T-junij betekent is mij niet duidelijk]transcriptie bij de zusters van Klaas Kuiper geweest en even bij Bodiscoindi.It Uges kwam ons eene visite maken en bleef bij ons eten. Ik ging Smiddags in de schuitword naar Groningenplac. Hier was veel drukte door feestelijke aanstalte op de open markt. Ik bleef echter met T[heodoor]transcriptie bij moederindi thuis en haalde tegen 11 uur Annemietje en Theodoor van mevrouw Vos af.

dinsdag 29 augustus 1843
S'anderen daags te 7 uur op de wagen naar Mensingeweerplac; alleraangenaamst gezelschap en weder. Het Theol[ologisch] gezelschap was zeer voltallig: wij zaten op de kamer van den Doopsgezinden predikant. Keizerindi las over vergeving en bekering, voor wie nodigpreek?En Pareauindi over God is licht en liefdepreek. Veel werd overigens gehandeld over de Synode; 'Savonds kwamen wij goed op tijd weer thuis. Ik was zeer vermoeid.

woensdag 30 augustus 1843
Smorgens in Groningenplac eenige boodschappen verrigt. Jakobindi was er ook en Mietjeindi, die anders met hem gaan zou, besloot nu maar eerst naar 't Kanaalplac te gaan daar zij met Swaagmanindi op de kap chaisword kon. Een klein ongeluk vertraagde hun reis een uur, waardoor ik ook nog op Jakobsindi wagen met hem naar de Hoekplac rijden kon. Het overige wandelde ik en maakte onderweg nog eene visite bij Mevr. Gockinga, die blijde en dankbaar van Graefrath [wie of wat is Graefrath?]transcriptie terug gekomen was. Thuis komende vond ik allen wel. Romeliaindi enigs[z]inds teleurgesteld dat Mietje niet medegekomen was.

donderdag 31 augustus 1843
Smorgens allerlei dingen in orde gebragt. Toen naar de begrafenis van Kl[aas] Kuiperindi.

vrijdag 1 september 1843
Het weder was schoon, allerlei bezoeken in de gemeente gedaan.

zaterdag 2 september 1843
Mij geprepareerd voor zondag. Tegen 12 uur met Anna Breukelmanindi een bezoek bij Gockingaindi afgelegd. De oude heer was juist 's avonds van te voren weer thuis gekomen. 'Snamiddags wandelde ik  naar Zuidbroekplac met plan om daar in de Veendammer schuitword te gaan. Doch daar ik mij wat op hield bij Tingaindi kwam ik te laat en wandelde dus door naar Veendamplac. Ik bleef dien avond pratende bij Moederindi doorbrengen.

zondag 3 september 1843
Smorgens bracht Johannesindi mij naar Wildervankplac, waar ik met opgewektheid preekte en vervolgens bij Unikenindi koffie dronk. 's Middags dineerden wij met tante Ete en Weitsindi bij moederindi en 's avonds kwam Jakobindi mij halen naar 't kanaalplac. Catoindi was verkoudenword maar Mietjeindi welvarender, met wie ik dien avond nog een bezoek bij Swaagmanindi aflegde. Cato trakteerde ons dien avond heerlijk op dikke aal.

maandag 4 september 1843
Na smorgens met Jakobindi hier en daar eens rondgewandeld te zijn, reden wij samen over de Pekelplac naar Winschotenplac alwaar ik den armen R. Zuidema eens in de gijzelaarskamer bezocht. 'Smidddags ging ik in den schuitword weer terug tot Zuidbroekplac en wandelde naar N[oord]B[roek]plac terug.

dinsdag 5 september 1843
Voormiddags zieken bezocht, 'Snamiddags met Anneindi gewandeld naar Zuidbroekplac, Wij vonden daar Johannesindi met de wagen die ons verder naar Veendamplac bragt. Hier maakte ik dien avond een aangenaam bezoek bij Sannesindi waar de Heer Talma ook bij was, die na zijn vertrek ons veel stof tot discoursword opleverde.

woensdag 6 september 1843
'Smorgens vroeg bragt ik tante Weitsindi een bezoek en ging toen naar De Ringsvergaderingword die zeer broederlijk en aangenaam afliep. Ik reed met Tingaindi terug en rookte bij hem nog een pijp.

donderdag 7 september 1843
Heden eens begonnen met mijn verhandeling. Bodiscoindi kwam Smorgens een pijp roken.
"Smiddags mijn bezoek aan krankenword gedaan. Het weder was heerlijk. 'Savonds kerkr.word Verg[adering].

vrijdag 8 september 1843
Gewerkt voor zondag. Gekatechiseerdword, bezoek van Gockingaindi gehad. Smiddags bezoeken gedaan. 'Savonds de doopvaders en visite van E.W. Huisman en vrouw.

zaterdag 9 september 1843
Dezen geheelen dag gewerkt aan een preek Eph 5 14preek savonds koffie gedronken bij Hekmanindi. Ik ging zeer laat naar bed en sliep slecht omdat Arnoudindi zoo lastig was.

zondag 10 september 1843
Met opgewektheid gepreekt. Ook smiddags. Na de kerk een bezoek gedaan aan Ettje B.
Met Rom[elia]indi bij Bodiscoindi en savonds bij Dr. Bleekerindi. Het berigt van de bevallingindi van Keetje Cannegieterindi verblijdde ons zeer.

maandag 11 september 1843
Koos Offerhausindi Hemmo, 'Smiddags werkhuisword. 'Avonds las Mietjeindi ons voor uit haar journaal.

dinsdag 12 september 1843
Gewerkt, te 12 uur kwam het rijtuig van E.W. Huisman om met ons naar de Beertaplac te rijden. met veel genoegen dat door het schone weder niet weinig werd vermeerderd, bragten wij daar den dag door en reden over Winschotenplac weer terug. Ook Mietjeindi had zich regt geamuseerd.

woensdag 13 september 1843
Heden kransje te Slochterenplac. Wij reden met Meertensindi korrewagenword er heen en hadden een regt genoeglijke dag. Offerhaus van Delfzijlindi was er ook met vrouw.

donderdag 14 september 1843
'Smorgens wat gelezen, te 11 uur kwam de wagen van Groningenplac. Truitjeindi en AnnemieT. brachten mijne moederindi, die plan heeft een paar dagen bij ons te blijven. "Savonds ging ik nog even naar Bodiscoindi en overigens amuseerden wij ons weer met Mietjesindi Zwitsersche reis.

vrijdag 15 september 1843
Heden aan een preek gewerkt over Pe[trus] 3: 18preek [?]transcriptie. Smorgens Cannegieters vrouwindi eens bezocht.

zaterdag 16 september 1843
Mijne preek afgewerkt en mij nog voor het Avondmaalword geprepareerd.

zondag 17 september 1843
Met opgewektheid bedieningword en nabetr[achting]word xxtranscriptie gehad. 'Smiddags de Kerkenraadword op thee. De Heerindi en Mevrouw Siccama [?]transcriptie maakten ons eene visite. Hinderlijk is het mij dat de conversatie wat stijf is.

maandag 18 september 1843
Smorgens vroeg was ik bij de hand om zuster Mietjeindi weg te brengen naar de schuitword. Zij wilde op 't Hooge Landplac bij de dames R. en Tj. moederindi afwachten; Deze ging Smidddags in de schuit. Romeliaindi bragt haar met mij en wij gingen daarop samen naar de jongelui Boelens een kop thee drinken, vervolgens een kop koffie bij Hovingaindi en bragten ook nog een kort bezoek bij Bodiscoindi. Gedurig moeten wij daar eens heen om te zien of Mietjeindi haast bevallenindiNoDateCheck is. Zij houdt ons lang gespannen.

dinsdag 19 september 1843
Het is ons stil dat moederindi en Mietjeindi weg zijn. Ik las heden morgen wat in van Vlotens Theologie des bijbels ( een knappe kerel!). Smiddags verwachten wij Mevr. Gockinga maar zij kwam eerst 's avonds met hare dochters. Aangenaam bragten wij dien avond door.

woensdag 20 september 1843
Heden morgen begon ik wat te werken, ging bij Bodiscoindi een pijp rooken. Smiddags hadden wij ons Sappemeerster kransje bij mij. Onze gesprekken waren belangrijk ook naderden wij meer tot elkander, dus wel anders.

donderdag 21 september 1843
Volgens afspraak ging ik heden met J. Mulder naar Gieterveenplac. Romeliaindi ging met Bramindi mede tot Veendamplac. Wij vonden de patient nog al redelijk, maar het komt mij toch bedenkelijk voor. Zij was nog al zeer in schik met onze komst. Savonds weer over Veendam rijdende en Romelia opnemende. Kwamen wij met donker thuis. Ik ging nog een uurtje naar Bodiscoindi.

vrijdag 22 september 1843
Heden weder gewerkt, gekategiseerdword, bij Meertenindi geweest, savonds gewerkt.

zaterdag 23 september 1843
Gewerkt, 's middags naar Hekmanindi. 'Savonds nog een gedeelte aan mijn preek geschreven.

zondag 24 september 1843
Met veel opgewektheid gepreekt, ook 's middags. Daarna Juff[rouw]. Cannegieterindi op thee. Met Rom[elia]indi Bij Bodiscoindi, ik intusſwordchen bij Blok en Vr[ouw]xx. Meijer. Ettjeindi. E. Hamsterindi Cannegieterindi, Savonds gewerkt. 

maandag 25 september 1843
Smorgens Koos Offerhausindi gehad. Ik ging daarna een pijp rooken bij Noording en bragt tegen twee uur Romeliaindi naar de Schuitword. Zij wilde een paar dagen te Groningenplac doorbrengen. Van de Schuit wederkeerende bezocht ik Anna Koers, die nog steeds met haar stijf been zit en nu weinig hoop op beterschap heeft. Zeer rustig zittende, ontdekte ik eenige buitengewone beweging op straat; en toesnellende zag ik het huis van Jager in vlammen staan. Ik begaf mij naar Mr Smidindi, bij wien alles in radeloozen angst verkeerde en deed, zooveel ik vermogt zoowel tot het nemen van goede maatregelen om het gevaar te keeren, als om Smid tot het inpakken van zijnen inboedel te helpen. Zeer bezweet en vermoeid verliet ik het toneel van verwoesting tegen 5 uur, daar ik berigt kreeg, dat Reddingius en Stroman de Grave [??]transcriptie aan de pastorij waren. Met deze HHword. bragt ik een paar uren door en rookte saam een pijp bij Meester De Vries, bij wien ik met zekere Vrouw [xx]transcriptie uit Veendam belangerijke godsdienstige gesprekken had. Vervolgens ging ik bij Bodiscoindi een boterham eeten en begaf mij vermoeid naar bed, schoon ik toch eerst den slaap niet vatten kon. 

dinsdag 26 september 1843
Vanmiddag wat gewerkt. Snamiddags bij de vier huisgezinnen die of geheel of ten deele have en goed verloren hebben, rondgeweest om ze wat op te beuren. Vervolgens den krankenword Blok bezocht en voort naar Gockingaindi, waar ik Mevrouwindi naar Appingedamplac vertrokken, maar Quintusindi en Janindi thuis vond. Van daar tegen donker terugkeerende konde ik dien avond nog wat werken. 

woensdag 27 september 1843
Na Smorgens wat gelezen te hebben ging ik eene Visite maken aan Ds Cannegieter van Zeerijpindi die bij den doctorindi was en trof daar Bodiscoindi ook aan. Smiddags uitgaande om zieken te bezoeken werd ik weder thuis gehaald en vond Spandauindi en Sannesindi bij mij met wien ik vriendschappelijke en ernstige gesprekken had. Tegen 7 uur ging ik Romeliaindi van de Schuitword halen, maar ziet ik kwam te laat. Zij was reeds bij Bodisco, was wel, eenige kiespijnword uitgezonderd. De beide vrienden bleven nog een uurtje. 

donderdag 28 september 1843
Heden morgen wat gewerkt. Bod[isco]indi gehad. Smiddags zieken bezocht en vergadering gehad op 't gemeentehuis, om te raadpegen onze maatregelen van hulp voor de ongelukkigen. Alles liep goed af, wij besloten eene inschrijving te openen en kregen van de daar aanwezigen terstond een som van ƒ 146.. dus een goed begin. Savonds was ik stil thuis bij Romeliaindi. 

vrijdag 29 september 1843
Ik zocht heden morgen een tekst voor zondag, toepasſwordelijk op den brand, en vond 2 Pet. 3:11preek. Daarna gekatechizeerdword en bij Meesterindi geweest. Snamiddags de ongelukkigen van de brand bezocht. Bij Jufr Abbring thee gedronken, daarna bij Ettje. 'Savonds De HHword Cannegieterindi en Bodiscoindi te eeten gehad en regt aangenaam den avond doorgebragt. 

zaterdag 30 september 1843
Heden druk gewerkt aan mijn predikatie en dezelve 'Savonds met groote moeite en laat klaar gekregen. 

zondag 1 oktober 1843
Ik was niet regt gestemd tot prediken. Intusſwordhen ging het vrij goed. Meester Smidindi kwam een kop koffij drinken en bood mij aan, mij Smiddags naar Zuidbroekplac te laten brengen. Ik nam dit aan en Romeliaindi ging mede. Ik preekte hier en dronk thee bij Adrianiindi, bezocht de Edzesſen en 'Savonds thuis komende nog even Cannegieterindi wiens vrouwindi jarig was. 

maandag 2 oktober 1843
'Smorgens Koosindi eene Visite gemaakt, 'smiddags bij S. Noordingindi en vervolgens naar 't gemeentehuis, om te beraadslagen over de collecte. Deze was tamelijk goed geweest en ook onze vergadering liep best af. De burgemeesterindi was er niet. 

dinsdag 3 oktober 1843
Smorgens te 6 uur met S. Middel gereden naar [kraps?]transcriptiewolde, daarna [xx] [xx]transcriptie naar Zuidlarenplac, waar wij Theol[logisch] gezelschapword hadden. Ik las de verhandeling van Waalkens, die niet zeer in den Smaak viel. Daarop V[an]. Velzen, over de reden [?]transcriptie daling te [xx]transcriptie, een belangerijk stuk dat veel stof tot discoursword gaf. Wij aten heerlijke visch en amuseerden ons uitstekend. Tegen 6 uur nam ik met Witkopindi de beenen op en wandelde om de Kiel weer terug naar N[oord]broekplac; deze wandeling was tamelijk groot en vermoeijend. De avond werd onder een glas Rhijnsche wijn aangenaam pratende doorgebragt. 

woensdag 4 oktober 1843
Hedenmorgen (Slochterdse[?]transcriptie Markt) vertrok Witkopindi naar Schildwolde. Ik kon hem niet volgen, daar ik een wagen met jonge dames uit Veendam verwachtte. Smorgens maakte ik een kort bezoek bij Bodiscoindi wiens vrouwindi gisteren bevallenindi was; en vond thuiskomende het damesgezelschap aanwezig. Te 6 uur vertrokken zij weder en ik ging daarop nog wat aan 't werk. 

donderdag 5 oktober 1843
Vanmorgen weer gwerkt. Smiddags vergadering op 't gemeentehuis, waar wij met veel horten en stooten, door de lastigheid des burgemeestersindi veroorzaakt, eindelijk onze verdeeling der collecte tot stand bragten. Ik ging te 7 uur Romeliaindi afhalen van Gockingaindi en ging nog even bij Bod[isco]indi. 

vrijdag 6 oktober 1843
Gewerkt, gekatechizeerdword. Smorgens bij Cannegieterindi, waar de oude Heer Corstiusindi was. Smiddags wilden wij naar jufr ten Cate gaan, maar deze niet thuis zijnde bezochten wij Scheppers. 

zaterdag 7 oktober 1843
Gewerkt. Smorgens te 10 kwam echter J. Mulder met verzoek of ik heden mede wilde rijden naar Gieterveenplac, daar zijn kranke broederindi mij nog wenschte te spreken. Gaarne deed ik zulks en reed met Bos te 12 uur heen. De zieke was verblijd mij te zien en veel [?]transcriptie konden wij zamen tot opbeuring en vertroosting in Chr[istus] spreken. In de maneschijn reden wij terug, en ik kon 'savonds mijne preken nog nalezen. 

zondag 8 oktober 1843
Het weder was slecht; ik preekte nog al met opgewektheid ook smiddags. Ging daarna bij Ettjeindi, die gelukkig zacht ontslapen is, vervolgens dronk ik thee bij Joh Smidindi, en kreeg 'savonds nog een aangenaam bezoek van Bodiscoindi. 'Savonds schreef ik nog aan Waalkensindi. 

maandag 9 oktober 1843
Koosindi gehad. Deze bragt het berigt, dat wij niet heden maar morgen kransje hadden. Dit was voor mij eene heele misrekening. Smorgens naar Bodiscoindi. smiddags Werkhuisword; daarna Leesgezelschap hetwelk naar wensch afliep. 

dinsdag 10 oktober 1843
Smorgens te 10 uur ging ik op wandeling naar Hellumplac, waar wij een alleraangenaamst Kransje hadden. Te 3 uur moest ik echter vertrekken om ook nog Kransje te hebben te Sappemeerplac. Het weder was schoon, zoodat ik met plaizier wandelde. Bij Ida ging ik onderweg even aan. Ook bij B. Leugs. Onze discoursenword bij Feenstra waren interesſwordant over J[ezus]. den Vertegenwoordiger der Menschheid; in hoeverre ook den zondigepreek? Te 12 uur eerst kwam ik thuis; maar was niet zeer vermoeid. 

woensdag 11 oktober 1843
Dezen gehelen dag op de studeerkamer gezeten en tamelijk veel aan mijn verhandeling gewerkt, ook niet uitgeweest; behalve bij Hekmanindi savonds met Romeliaindi. 

donderdag 12 oktober 1843
Smorgens gewerkt. Bij de begraafnis van EttjeindiNoDateCheck geweest. De meid van Hamster v[an] de Koorngast zou heden begraven worden binnen 24 uren na den dood. Ik heb gepoogd dit schandaal te verhinderen, hetwelk ook gelukt is. Dien namiddag Konings dochter bezocht en A. Bos ten einde eens te hooren of er ook berigt van Gieterveenplac was. Savonds thuis gewerkt. 

vrijdag 13 oktober 1843
Voor de katechizatieword de begraafnis van Hamsters meid bijgewoond. Ik kreeg intusſen berigt van den dood van D. Mulder en verzoek om bij Bos te komen. Eene moeijelijke taak om het den vrouw bekend te maken. Smiddags ging ik er weer heen en vond haar bedaarder. Ook nog bij Mulder geweest en bij Geertje Leuns [??]transcriptie. 'Savonds bij E. Hamsterindi koffij gedronken. 

zaterdag 14 oktober 1843
Dezen geheelen dag gewerkt en ook een geschikte preek gezocht voor morgen. 

zondag 15 oktober 1843
Met opgewektheid gepreekt over Jakobsladderpreek; ook snamiddags. Na de kerk bij Jan Smidindi, A.J. Bos en Blok geweest en vandaar in 't rijtuig van Gockingaindi, dat Rom[elia]indi en Bodiscoindi reeds afgehaald had. Wij bragten daar den avond door en kwamen eerst te 12 uur thuis. 

maandag 16 oktober 1843
Koos Off[erhaus]indi gehad, daarna nog wat gewerkt. Te vergeefs wachten wij dezen [?]transcriptie morgen op Gockingaindi. Snamiddags kwam hij theedrinken. Savonds ging ik nog om Noording de Leesgezelschapsrekening te betalen en had savonds Bodiscoindi bij mij met wien ik belangerijke gesprekken had. 

dinsdag 17 oktober 1843
Smorgens eens regt met mijne Verhandeling begonnen. Smiddags met huisbezoek in 't zuiden bij Komdeur, Edzes, Huizinga en Zuidhof. Het weder was koud zoodat ik een verkouwdheidword scheepte [??]transcriptie. Savonds goede berigten van Groningen. 

woensdag 18 oktober 1843
Smorgens gewerkt en met Rom[elia]indi bij Bodiscoindi en Mietjeindi koffij gedronken. Rom[elia] had plan om heden nog naar Veendamplac te gaan, maar het werd te laat; ik deed huizbezoek bij Ettje-Menindi, Mr Smidindi, en Schuurman, en werkte savonds nog wat. 

donderdag 19 oktober 1843
Sm[orgens] gewerkt, sm[middags] Romeliaindi, die nu naar Veendamplac ging weggebragt tot de Broodhornplac, daarop huisbezoek gedaan bij Paalman, v.d. Molen, Mounien, A. Potjegort, W[eduw]e Jongman, Scholtens en H. Hasſebroek. 'Savonds gewerkt na eerst de vrouw van Kreegsman bezocht te hebben. S Huisman kwam ook nog met een lastig diaconiestuk. 

vrijdag 20 oktober 1843
Smorgens gewerkt, gekatechizeerdword [,] bij meesterindi en Cannegieterindi geweest. 'Smiddags werd Rom[elia]indi door Johannesindi weer teruggebragt. Savonds Bodiscoindi bij mij gehad. 

zaterdag 21 oktober 1843
Sm[orgens] gewerkt, 'smiddags nog bijkans een halve preek gemaakt. Ik was zeer verkouwdword. 

zondag 22 oktober 1843
Met moeite tweemaal gepreekt wegens het hoesten. Smiddags Cannegieterindi en vrouwindi op thee gehad, savonds gewerkt en een Diaconiestuk geschreven. 

maandag 23 oktober 1843
Heden wegens zware verkouwdheidword eerst voornemens om thuis te blijven. Na Koosindi gehad te hebben dan Bodiscoindi nog uitgelokt om naar Gockingaindi te gaan. Smiddags en savonds gewerkt. 

dinsdag 24 oktober 1843
Smorgens gewerkt. Hekmanindi gehad op een borrel snamidd[ags] huisbezoek gedaan bij Wed[uwe] Kolk, Tj. Kolk, Jaap K. Hondje [??]transcriptie, Lenting, Sijbreg en inwonende Trijntje, vr[ouw] v[an] [??]transcriptie, Wesſel Stuk, Jan Vos, Jan v[an] Tuun [??]transcriptie, Berend [xx] Woldhuis [??]transcriptie, Karel ten Hove, Hamsters. Savonds op mijn kamer dagboek ingeschreven en gewerkt. Rom[elia]indi had meisjesvisite.

woensdag 25 oktober 1843
Dezen geheelen dag mede om het slechte weder thuis gebleven. Te meer daar wij druk aan het [xx]transcriptie waren. Veel afgewerkt aan mijne verhandeling.

donderdag 26 oktober 1843
Gewerkt. Bodiscoindi kwam na koffijtijd. Smiddags weer gewerkt.

vrijdag 27 oktober 1843
Heden morgen gewerkt, daarna naar Bodiscoindi; smiddags bij Geertje, A. Bos, P. Koning, en huisbezoek gedaan bij Wed[uw]e Bos en Hovingaindi. Savonds thuis gewerkt.

zaterdag 28 oktober 1843
Gewerkt en nog een halve preek gemaakt.

zondag 29 oktober 1843
Gepreekt smorgens over Zond 16preek. Smiddags Rom. 5:1preek, daana thee gedronken bij vrouw Engels, vervolgens een pijp gerookt bij Meesterindi en toen Romeliaindi afgehaald van Bodiscoindi. Savonds thuis.

maandag 30 oktober 1843
Romeliaindi kreeg nog zin om naar Veendamplac te gaan. Het weder was goed. Nadat ik dus 'smorgens Koosindi gehad had bragt ik haar smiddags een eind heen, bezocht Geersinga en deed huisbezoek bij H Koningindi, Grietje Men Koning, Jan Balster, Beishuizen, Neitje Zuidema (R. Bos, J. Krul en Stijntje Men) en bij Nieweg (in de kamer [??]transcriptie), H. Vos en W. Koning. 

dinsdag 31 oktober 1843
Smorgens thuis gewerkt. Smiddags huisbezoek gedaan bij Hendrik Koning, Jan Balster, Neitje Zuidema, J. Knapper, Anneke Ruiter en Aaltje Pruimers, Teunis v d Wal, Ploegerindi, Francine, Deitert en Willem Kuipers. 'Savonds thuis gewerkt. (Savonds nog bij de Wede Kremer die vrij ziek is geweest.) 

woensdag 1 november 1843
Smorgens te 8 uur reeds uit en huisbezoek gedaan op 't Zuider Veenplac - bij Jan Keizer, J. Derks Ouden [??]transcriptie, Th. Pruisman, J. Vrolik, Marten Vos, Koop Zijl, T. Bult, Melle Rusius, A. v.d. Veen, Jaap Kolt, H. Kiel, Geertruid Blauw, Tj Holtjen, Derk Haan, H. Koning, W. Middelindi, Blaauw. Te half vier ging ik met Bodiscoindi naar Sappemeerplac, waar bij Bakker ons Kransje was. Onze gesprekken waren tamelijk geanimeerd en daardoor minder aangenaam. Onder heerlijk weder keerde ik met Bodiscoindi terug en kwam braaf vermoeid te 12 uur thuis. 

donderdag 2 november 1843
Dezen dag stil thuis gebleven en mijne verhandeling gelukkig ten einde gebragt. Romelia vd Tuukindi kwam van Veendamplac om eenige dagen bij ons te blijven. Bodiscoindi kwam 'savonds bij mij om mijn Verhandeling te koomen lezen. 

vrijdag 3 november 1843
Na 'smorgens gekatechizeerdword te hebben ging ik naar t gemeentehuis waar de kerkvoogden vergaderd waren. Smiddags huisbezoek gedaan bij Phil Oltman [??]transcriptie, Lupke vd Wijk, Fokke Blaauw, Heine Blaauw, B. Knappen, Geert Meijer, AB Veentjer en Buine, Berend Vos. 'Savonds de vaders van Doopelingen gehad en den avond bij Dr Cannegieterindi doorgebragt. 

zaterdag 4 november 1843
Smorgens mijne verhandeling nagezien en Cannegieterindi met denzelfden [??]transcriptie Vaderindi en Bodiscoindi op koffij gehad. Smiddags huisbezoek gedaan bij Hulsebos, van de Veen Hendrik Kuiper Koopman te Nienhuis [??]transcriptie, Grietjes wed., Aelje Taaij J Boekweg, I Mellema B Mulder. 'Savonds thuis zitten lezen. 

zondag 5 november 1843
Heden preekte voor mij de Heer Cannegieterindi en voldeed goed. 'Snamiddags doopte ZEwword [??]transcriptie terwijl ik preekte. 'Savonds waren wij bij den doctorindi op 't doopmaal, nadat ik nog eerst eenige kraamvrouwen bezocht had en huisbezoek gedaan bij ten Have. 

maandag 6 november 1843
Kransje bij mij. Eerst had ik den jongen Offerhausindi. De vrienden kwamen reeds bij tijds en wel alle zoodat ons kransje voltallig was en daarenboven nog vermeerderd met Louise Sannes en R. v.d. F [?? of wellicht v.d. Tuuk?]transcriptie. Wij waren regt plezierig bij elkander; jammer alleen dat mijn Romeliaindi wat ongesteld was. Het weder was goed maar tegen den avond toen het gezelschap vertrok werd het slecht. Wij kregen dienzelfden avond nog visiete van de familie Bos. 

dinsdag 7 november 1843
'Smorgens te drie uur op, te 4 uur in de schuitword naar Groningenplac waar ik allen in welstand aantrof, moederindi en de zustersindi blijde mij te zien. Ik maakte smiddags eene visiete bij Mevr[ouw] Treslingindi en den ouden Heer Meijer. Koos was weder hersteld, Gode zij dank! Daarna ging ik nog even naar huis en vond tante Wiesindi na eene afwezigheid van 14 maanden weer teruggekeerd. Vervolgens naar 't gezelschap bij de Grootindi, waar ik mijn Verhandeling over het plaatsbekleedendeword v. Christus [??]transcriptie las. Ik had er groote Satisfactie van en kreeg nuttige teregtwijzingen. 'Snachts te 1 uur naar bed. 

woensdag 8 november 1843
Ik sliep eens regt goed uit en ging een bezoek afleggen bij Willem v. Haagen. Vervolgens kwam Muurlingindi bij ons koffie drinken en Mevrouw Driesſen die zoolang bleef, dat ik maar even nog wat eeten kon om in de schuitword te komen. De reis zeer verveelend. Ik vond echter Romeliaindi en de kinderenindi tamelijk wel. Ik bleef dien avond stil bij haar thuis. 

donderdag 9 november 1843
Dezen morgen mijne studeerkamer wat opgepakt, mijne preeken gerangschikt en dagboek ingeschreven. 'Smorgens kwam Bodiscoindi een pijp rooken; met wien ik natuurlijk veel te praten had. Smiddags huisbezoek bij M[eerten] Sijpkensindi. 

vrijdag 10 november 1843
Begonnen met een hervormingspreek over Eph[ese] 6:13preek daarna gekatechizeerdword. Smiddags huisbezoek gedaan bij  Enne Haan, Edze Kuiper en de Haan tolmeester. 'Savonds had ik weinig lust meer tot werken. 

zaterdag 11 november 1843
Heden druk aan mijn preek gewerkt; 'smorgens nog notabelen vergadering bijgewoond; smiddags en 'savonds gewerkt en gelukkig nog al bij tijds klaar gekomen. 

zondag 12 november 1843
Met opgewektheid en moeite gepreekt. ƒ 8,60 gecollecteerd voor de protest[ants]e Maatschappij. Snamiddags huisbezoek gedaan bij F. Huisman en v. Delden. Savonds bij Noordingindi tot 7 uur; daarna Bodiscoindi bij mij gehad. 

maandag 13 november 1843
Koos Offerhausindi gehad. Smorgens bij Bodiscoindi, die aan 't verhuizen was en bij de Wede Cremer [??]transcriptie. Snamiddags huisbezoek gedaan op 't Veenplac B. Oostindien, Chr. Kroon, Spijker, Remke, Zachtleven, Brinkman, Deitje en Harm Noordhoek. 

dinsdag 14 november 1843
Smorgens vroeg reeds [xx]transcriptie naar 't Veenplac, huisbezoek gedaan bij A. Spijken, H.F. Rötgers, Hommes, Venema, Werkman, America, L. America, J. Hartman, H. Medema, W. Draaijer, Rijsterbijl, Maerten, Spekman, B. Suurman, Elsje en Wolter Veentjen, Schuurman, A. Hartman, Hakkeling, L. Hartman, Wed. T. America, L. Hase, H. Zenen. Daarna naar huis en smakelijk gegeten maar ook vroeg te bed. 

woensdag 15 november 1843
Smorgens te 8 met Bodiscoindi gewandeld naar Veendamplac onder heerlijk weder en aangename discoursenword. Bij Moederindi was alles wel. 'Snamiddags ging ik eerst naar v. Zutphen. Daarna eens bij Vrouw Duuk toen bij Tante Betje theegedronken; vervolgens bij Ds Sannesindi aangenaam den avond doorgebragt en op de retour nog even aan bij Oom v. H. en Tante v.d. T. 

donderdag 16 november 1843
Met Johannesindi vroeg naar 't Kanaalplac gereden, waar Jakobindi en Cateauindi blijde waren mij te zien. Wij reden te 2 uur weer af en ik kon dien avond dus nog op mijn gemak naar N[oord]Br[oek]plac terugkeeren tot groote vreugde van Romeliaindi. 

vrijdag 17 november 1843
De geheele morgen gewacht op den wagen die R[omelia]indi halen zou, deze kwam eerst te 2 uur juist toen we gegeten hadden. Ik ging toen nog huisbezoek doen bij W. Kamphuis, K. Kamphuisindi, Doornbos, Middelindi. Savonds nog wat gewerkt aan mijn preek. 

zaterdag 18 november 1843
Dezen dag doorgewerkt en gelukkig klaargekomen met mijn inleiding voor de katechizatieword. 

zondag 19 november 1843
Met opgewerktheid gepreekt maar met moeite wegens mijne verkoudheidword. Smiddags bij Hekmanindi theegedronken. Daarna bij Bodiscoindi die niet regt wel was. Toen nog bij Berghuis en S. Noordingindi. Savonds thuis en aan Mantaindi geschreven. 

maandag 20 november 1843
Koos Offerhausindi gehad. Daarna naar Bodiscoindi, die niet regt wel is. Snamiddags naar het werkhuisword en 'savonds stil thuis. Ik gevoelde mij ook zwaar verkoudenword. 

dinsdag 21 november 1843
Smorgens mijn brief aan Mantaindi afgeschreven, toen naar Bodiscoindi, die er mij niet goed uitziet. Het weder was zoodanig, dat ik op de huisbezoeking naar Broekster hamrikplac niet aandurfde. Smiddags bij vr[ouw] Timmerindi geweest, die wederom een kind, hare lieve RikaindiNoDateCheck verloren heeft. Savons thuis wat gelezen in Dunallanword. 

woensdag 22 november 1843
Smorgens thuis wat gewerkt aan een preek, Hemmo Hemmesindi gehad, toen naar Bodiscoindi, die wat beter was. Smiddags bezoeken gedaan bij Huisman, wiens vrouw weer ziek is, bij vrouw Bleekerindi en vrouw Timmerindi, toen nog naar Bleekerindi geweest om zijn raad in te roepen voor mijne verkouwdheidword. 'savonds thuis. 

donderdag 23 november 1843
Smorgens wat aan mijn preek gewerkt; begraafnis gehad van Rika TimmerindiNoDateCheck. Snamiddags met de katechizatienword begonnen. Het weder was helaas zeer slecht. Nogtans was de opkomst goed; en de nieuwe katechizeerkamer beviel mij best; alleen was de verflucht nog wat sterk. Ik katechizeerde met groote opgewektheid. 

vrijdag 24 november 1843
Smorgens gekatechizeerd en bij Meertenindi geweest. Smiddags weer gekatechizeerdword en zieken bezocht. 'Savonds gewerkt aan mijn preek. 

zaterdag 25 november 1843
Mijn preek afgewerkt over de kracht van een Chr[istelijk] gebedpreek. 

zondag 26 november 1843
Met opgewektheid gepreekt. 'Smiddags kerkeraadwordsvergadering gehad over de zaak van Stieren [??]transcriptie. 'Savonds gebijbeloefendword en daarna nog een uurtje bij Bodiscoindi die genoegzaam weer hersteld is. Vervolgens nog gewerkt aan de notulen van onze kerkeraadsvergadering. 

maandag 27 november 1843
Den jongen Offerhausindi gehad en verder voor de Diakonieword gewerkt. 'Snamiddags kwam Romeliaindi gezond weer thuis met Bramindi. Ik moest bij den kerkeraadword langs om papieren van kindergeld te laten teekenen. 'Savonds bij Romelia thuis. 

dinsdag 28 november 1843
Kransje te Slochterenplac. Wegens den slechten weg ging Romeliaindi niet mede. Het weder was anders goed. Regt aangenaam waren wij bij elkander en spraken over velerlei huishoudelijke en kerkelijke zaken. 'Savonds in maanschijn wandelde ik terug; maar was van de loop zeer vermoeid. 

woensdag 29 november 1843
Smorgens nog weder voor de Diaconie geschreven. 'Smiddags naar Zuidbroekplac om Tingaindi aftehalen ten einde zamen te gaan naar Muntendamplac. Vreesſwordelijk X? woei het; evenwel kwamen de vrienden allen behalve Bodiscoindi, die er nog niet regt op aan durfde. Wij hadden zeer vreedzame discoursenword en wandelden onder goed weder laat weer terug. Het was 12 uur toen ik thuis kwam. 

donderdag 30 november 1843
Na goed geslapen te hebben schreef ik op mijn studeerkamer het Diaconiestuk nog eens over. Smiddags katechizeerdeword ik. Daarna bezoeken gedaan. Savonds gekatechizeerd. 

vrijdag 1 december 1843
Dezen dag met katechizeerenword doorgebragt. Smiddags de oude Hovingaindi bezocht. Wij zouden anders zendelingwordsvergadering hebben, doch Bodiscoindi kon niet. 

zaterdag 2 december 1843
Eene preek over de gebedsverhoring wat omgewerkt. Romeliaindi werd eens gelatenword, daar zij zich sedert eenigen tijd wat volbloedig en gejaagd gevoelde. 

zondag 3 december 1843
Met opgewektheid gepreekt. 'Savonds gebijbeloefendword. Daarna een pijp gerookt bij Bodiscoindi die zijn beide broeders bij zich had.. 

maandag 4 december 1843
Koos Offerhausindi gehad en den jongen Hemmes. Daarna de H.H.word Bodiscoindi bij mij gehad. Smiddags vergadering van 't werkhuisword gehad, en de zaak van de op te rigten naaischool in orde gebragt. 'Savonds huisvisite. 

dinsdag 5 december 1843
'Smorgens aan Meijer geschreven. 'Smiddags huisbezoek gedaan bij W. Koetse, E. Dolman, A. de Vries, I. Veentjen [??]transcriptie. Vervolgens een pijp gerookt bij den burgemeester Middelindi. 'Savonds huisvisite.

woensdag 6 december 1843
Onderscheiden menschen gehad om huur te betalen, brieven geschreven voor de naaischool, bij Bodiscoindi geweest. 'Smiddags bij Geertje Kolman en A. Bos. 'Savonds kerkeraadwordsvergadering.

donderdag 7 december 1843
Sm[orgens] brieven geschreven voor de naaischool. Smiddags gekatechizeerdword. Daarna een bezoek gebragt aan Mr Smidindi om hem geluk te wenschen met het examen zijns zoons en tegelijk zijn vrouwindi bekend te maken met de naaischool. Dat laatste ook gedaan bij vrouw Bos, waar ik ook de Wede Dorenkaat aantrof. Savonds gekatechizeerdword en daarna vergadering gehad voor 't Zendelingwordgenootschap bij Bodiscoindi.

vrijdag 8 december 1843
Smorgens geschreven aan de boekenlijsten. Voorts gekatechizeerdword. Smiddags zieken bezocht. Savonds na de katechizatie Huisman en ten Have gehad om huur te betalen. 

zaterdag 9 december 1843
Gewerkt aan een voorbereidingspreek over de belijdenis der hooppreek. Snamiddags vergadering in 't werkhuisword, waar aan de naaischool haar beslag [??]transcriptie gegeven werd. Savonds gekatechizeerdword. 

zondag 10 december 1843
Met opgewektheid gepreekt, ook smiddags. Smiddags vrouw v.d. Veen bezocht. Savonds A. Bos en vrouw bij ons gehad. 

maandag 11 december 1843
Koos Offerhausindi en Hemmesindi bij mij, daarna bij Bodiscoindi. Smiddags zieken bezocht en savonds met Romeliaindi bij Jongman. 

dinsdag 12 december 1843
Smorgens te 4 uur in de schuitword; aangenaam weder en gezelschap maakten de reis niet lang. Moederindi was blijde mij te zien. Ik maakte eene ernstige visite bij Hr Siccamaindi [of "Mr"?]transcriptie. Snamiddags met moeder bij Mevr[ouw] Gockinga geweest. 'Savonds gezelschap bij Pareauindi, waar wij eene verhandeling hoorden over het onderscheid van Bijb[else] theologie en Chr[istelijke] dogmatiek van Witkopindi. Overigens aangenaam en nuttig bijeen geweest. 

woensdag 13 december 1843
Smorgens bij Muurlingindi een bezoek gedaan. Smidddags in de schuitword. Romeliaindi was bij Bodiscoindi waar Tingaindi en vrouwindi ook zich bevond. Tegen 10 uur gingen we huiswaarts. 

donderdag 14 december 1843
Wat gelezen, dagboek ingeschreven en gekatechizeerdword, smiddags thuis en 'savonds weer gekatechizeeerd. 

vrijdag 15 december 1843
Wat gestudeerd en … [??]transcriptie gekatechizeerdword; smiddags bij vr. v.d. Veen, ten have en Geertje, daarna tot 7 uur v[an] Tiddens en Zeeman gehad om huur te betalen. Savonds gekatechizeerd. 

zaterdag 16 december 1843
Mij voorbereid voor de avondmaalwordsviering voor morgen. 'Savonds gekatechizeerdword. 

zondag 17 december 1843
Avondmaalwordsmaal gevierd en nabetrachtingword. Smiddags kerkeraadwordsvergadering tot de keuze van nieuwe kerkeraadsleden. Bij dezen geweest, namelijk Blaauwpot en Boelema. Savonds thuis, braaf vermoeid naar bed. 

maandag 18 december 1843
Koos Offerhausindi gehad en Hemmoindi. 'Snamiddags werkhuisword; savonds voor 't eerst bijbellezing gehad met eenige jongelui tot hun en mijn groot genoegen. 'Savonds bij E. Hamsterindi. 

dinsdag 19 december 1843
Heden kransje te Schildwoldeplac. Het weder was schoon en ik wandelde welgemoed heen. Wij waren regt plezierig bij elkander. Savonds te 5 uur kwam Pieterindi mij halen, 't werd evenwel zeer donker. Thuis komende vond ik bij mij De Diakenenword. 'Savonds ging ik nog met mijne vrouwindi bij E.W. Huisman, waar wij tot over 10 bleven. 

woensdag 20 december 1843
Smorgens wat aan mijn stuk gewerkt. Smorgens Bodiscoindi bij mij gehad. Savonds weer gewerkt. 

donderdag 21 december 1843
Gewerkt, 'smorgens bij Cannegieterindi een visite gemaakt, die echter na[ar] [??]transcriptie de Beertaplac was; gekatechizeerdword. Sm[iddags] op 't gemeentehuis, om over het N[ieuw]J[aars]loopenword te spreken. Thuis komende vond ik J. Boelema bij mij. Savonds gekatechizeerd; Annemie Folkersmaindi kwam uit de schuitword om bij ons de vacantie door te brengen. Zij moest ons dezen avond van Groningenplac vertellen. 

vrijdag 22 december 1843
Gekatechizeerdword en zoo wat begonnen mij te praepareeren voor de feestdagen. 

zaterdag 23 december 1843
Dezen geheelen dag gewerkt voor het kersfeestword.

zondag 24 december 1843
Gepreekt tot voorbereiding tweemaal. Savonds weer gewerkt voor 'sanderendaags.

maandag 25 december 1843
Kersfeestword gevierd, met opgewerktheid en stichting gepreekt. 'Savonds gewerkt.

dinsdag 26 december 1843
Wederom met groote opgewektheid gepreekt over Chr[istus] het levenpreek [??]transcriptie. Na de kerk even bij Hekmanindi geweest. Vervolgens kwam Romelia v.d. T[uuk]indi met Stinstra om den dag en nacht bij ons door te brengen. 'Savonds hadden wij Bod[isco]indi en Cannegieterindi met vrouwen bij ons gevraagd.

woensdag 27 december 1843
Met Stinstra 's[morgens] een pijp gerookt bij Bod[isco]indi. Smid[dags] tezamen naar Zuidbroekplac gewandeld waar wij gezelschap hadden bij Tingaindi, regt nuttig en broederlijk gediscussieerd.

donderdag 28 december 1843
Gekatechizeerdword en gewerkt onder velerlei afleiding voor O[ud] Jaarword.

vrijdag 29 december 1843
Desgelijks. Zieken bezocht. Cremer op visite gehad, en bij Diete Cremer geweest. Mr Smidindi met vr[ouw]indi gehad.

zaterdag 30 december 1843
Gewerkt, maar niet naar mijn zin gevorderd.

zondag 31 december 1843
Met weinig opgewektheid gepreekt, maar savonds met destemeer.

maandag 1 januari 1844
Met innige blijdschap en dankbaarheid jegens den Hemelsche Vader die ons in het afgelopen jaar zoo bovenmate en boven verdienste gezegend en bewaard heeft ontwaakte ik en ontving de gelukswenschingen der mijnen. Ik preekte met opgewektheid en had vervolgens als naar gewoonte den Kerkeraadword bij mij. Snamiddags visites gedaan bij Hovingaindi, Jongman R. Zuidema ( die weer ontslagen was ) Bodiscoindi, Hekmanindi. 'Savonds Cannegieterindi bij ons en vrouwindi. 

dinsdag 2 januari 1844
Smorgens Koosindi gehad; daarna dagboek en preekboek ingeschreven. Snamiddags vrouw van den Veen bezocht; daarna in het werkhuisword geweest wegens de uitdeling. Savonds naar Slochterenplac gewandeld en bezoek gebragt bij vr[ouw] Folkersma die ongesteld was en overigens den avond aangenaam gesleten bij de familie Dijkhuizenindi. 

woensdag 3 januari 1844
'Smorgens gewerkt. Smiddags te 1-4 uitdeling gehad, die best af liep. Voorts bij Geertje geweest vr[ouw] Blaauw. Hindertje Stel, toen Bijbellezing en overigens bij H. Bos te olijkoekword [??]transcriptie eeten geweest. 

donderdag 4 januari 1844
Na eerst wat gewerkt te hebben ging ik naar de Kerkerekendagword[.] Gockingaindi kwam niet wegens erge ziekte van de oude Mevr[ouw]. Forsten. Wij bragten er echter onze zaken even goed om ten einde. 

vrijdag 5 januari 1844
Smorgens gewerkt gekatechiseerdword, bij Bos geweest en toen weer naar de Kerkenrekeningword. 'Snamiddags bezocht ik den krankenword Burgemeesterindi. 'Savonds hadden wij 't druk met de uitbetaling en laat ging ik met Hekmanindi naar huis. 

zaterdag 6 januari 1844
Dezen morgen vertrok Annemietje. Romeliaindi ging met Michaëlindi ook mede. Ik werkte daarom nog al wat, zocht 'Smiddags een preek die ik voor de bevestiging v. Ouderlingword en Diakenword geschikt maakte. 

zondag 7 januari 1844
Gepreekt; Daarna Johannesindi bij mij gehad uit Veendam; Smiddags Muntendamplac[.] Savonds gebijbeloefendword. Vervolgens de rapporten opgemaakt betreffende den uitdeeling en de Kerkenrekeningword. 

maandag 8 januari 1844
Smorgens Koosindi. Toen nog al wat gewerkt Smiddags werkhuisword, daarna bij Jager om Steven eens te zien ; daarop bij Hovingaindi; Savonds leesgezelschap. 

dinsdag 9 januari 1844
Smorgens te 4 uur in de schuitword. Het weder was vorstig en de reis daardoor koud doch ons gezelschap aangenaam. Ik vond de familie en Romeliaindi welvarend en dat het voor deze laatste maan zaak was om smiddags heen te gaan daar de schuiten welhaast niet meer zouden varen. Ik maakte Smorgens een visite bij Muurlingindi en Gockinga (ter condoleance)indi. Smiddags bragt ik Romeliaindi naar de Schuit, dronk daarop thee bij Ds Gouverneurindi en had savonds gezelschap bij Herwerdenindi. Verhandeling van v[an]. Oordt over de bronnen van Paulus. 

woensdag 10 januari 1844
Het had dien nacht goed gevroren zoodat ik naar N[oord]Br[oek]plac terug lopen moest. Tot de hoek had ik gezelschap van Goudschaalindi en v d Woude. Smiddags thuis komende was ik nog al niet zeer vermoeid en kon nog goed Bijbellezing hebben te 7 uur. 

donderdag 11 januari 1844 tot zaterdag 13 januari 1844
Gewerkt en gekatechiseerdword, niets bijzonders voorgevallen. Geertje bezocht en Nanko Takensindi. 

zondag 14 januari 1844
Met weinig opgewektheid gepreekt. Mogelijk omdat het een oude preek was, mogelijk wegens de koude. Smiddags doopbedieningword Z xxpreek. Daarna bij Kolkindi met Rom[elia]indi thee gedronken en savonds naar Bodiscoindi met Cannegieterindi en vrouwindi.

maandag 15 januari 1844
Smorgens gewerkt, 'Smiddags onder heerlijk vorstweder met Romeliaindi gewandeld naar Schildwoldeplac, daar thee gedronken bij Grietje Dijkhuizen. Romeliaindi bleef dien nacht bij Sannes en ik keerde in tijd terug om nog te 7 uur Bijbellezing te houden.

dinsdag 16 januari 1844
'Smorgens Koosindi gehad en daarop regt toe regt aan naar Hellumplac gewandeld waar wij kransje hadden, regt genoegelijk; Alle vrienden waren present. Ik had moeite om Romeliaindi, die het loopen geheel af gewend is, weder thuis te krijgen. 'Savonds nog wat gewerkt.

woensdag 17 januari 1844
Dezen geheelen dag stil thuis gebleven en aan mijn stuk gewerkt.

donderdag 18 januari 1844
'Smorgens gewerkt, Smiddags gecatechiseerdword, bij Bodiscoindi thee gedronken savonds na de katechisatie bij de Jonge Bos in 't noorden.

vrijdag 19 januari 1844
Smorgens gewerkt, gekatechiseerdword. Smiddags weder gekatechiseerd en gewerkt.

zaterdag 20 januari 1844
Nog weer druk gewerkt aan mijn stuk hetwelk mij veel hoofdbrekers kost. Savonds na de katechisatieword mij voor morgen taliter qualiterword geprepareerd.

zondag 21 januari 1844
Nog al met opgewektheid gepreekt. Smiddags weer gewerkt. Bodiscoindi savonds een uurtje gehad.

maandag 22 januari 1844
'Smorgens Koosindi en Hemmo. Intuschen weer gewerkt. 'Smiddags naar 't werkhuisword. 'Savonds bijbellezing. Ik kon een goed deel mijner verhandeling naar Groningenplac zenden.

dinsdag 23 januari 1844 tot zondag 28 januari 1844
In deze week ging alles met katechiserenword en overige werkzaamheden de geregelde gang. Behalve de noodzakelijke bezoeken ging ik weinig uit en werkte veel aan mijne verhandeling. Donderdag avond hadden wij Jongmanindi, v. Tiddens, Timmerindi en R [?]transcriptie met Meesterindi op de gewone huisvisite.

maandag 29 januari 1844
Koos Offerhausindi gehad en overigens dien voormiddag gewerkt. Namiddags te drie uren hadden wij Diaconie rekening nadat ik eerst vr[ouw] van der Veen nog bezocht had. De rekening liep tot elks genoegen af. Ik had daarna te 7 uur Bijbellezing en haalde vervolgens Romeliaindi af van fam[ilie]. Huisman bij wien wij tot 11 uur bleven.

dinsdag 30 januari 1844
Hadden wij het kransje ten onzer huize; als naar gewoonte liep dit zeer genoeglijk af hoezeer wegens het slechte weder de vrouwen niet mede kwamen. Wij verhandelde nog al wat theologisch en las een gedeelte voor van mijn stuk over de plaatsbekl[eding].v[an]. Chr[istus] het welk bijval vond. Savonds bleef ik nadat de vrienden vertrokken waren stil bij Romeliaindi thuis en amuseerde mij wat met lezen. Verjaardag van mijn lieve Suzeindi.

woensdag 31 januari 1844
Nadat ik smorgens ijverig gewerkt had, hadden wij Smiddags Kransje met Feenstra enz bij Bodiscoindi; allerlei dingen werden besproken; doch regt voldoening had ik ook dit maal weder niet.

donderdag 1 februari 1844
Smorgens gewerkt, smiddags gekatechiseerdword. Savonds kwam een bode van Veendam met berigt dat moederindi gevallen was en Romeliaindi 's anderen daags verwacht wierd. Zeer ontroerde haar die tijding. Ik kategiseerdeword des avonds nog maar had niet veel opgewektheid tot werken.

vrijdag 2 februari 1844
Na nog iets gewerkt te hebben hielp ik R[omelia]indi te 11 uur in den wagen en kategiseerdeword toen ook 'smiddags. Daarna bezoeken gedaan bij Hekmanindi, Oosthofindi en Hartman. 'Savonds weer gekategiseerd; daarna de diakenenword ten Have en Bollema bij mij gehad tot savonds laat.

zaterdag 3 februari 1844
Gewerkt en mij voorbereid voor zondag.

zondag 4 februari 1844
Met niet zeer opgewektheid gepreekt; Smiddags bezoeken gedaan bij Neeltje men en vr[ouw]. Blaauw. 'Savonds gebijbeloefendword; Daarna bij Bodiscoindi.

maandag 5 februari 1844
Koos Offerhausindi gehad.; overigens dien morgen gewerkt. Smiddags in het werkhuisword, daarna bijbellezing. 'Savonds Depart[ement] doofstommenword.

dinsdag 6 februari 1844
Naar Veendamplac gewandeld. Moederindi was pijnlijk en koortsachtigword, over het geheel viel zij mij niet tegen. Intusschen is de zaak altijd bedenkelijk. God geve nog uitkomst. Ik wandelde te 7 uur 'Savonds weer huiswaarts en rookte en passant nog een pijp bij Tingaindi. 'Savonds nog wat gewerkt.

woensdag 7 februari 1844
Smorgens druk gewerkt. Smiddags bezoeken gedaan bij Aaltje Bos, bij vrouw van der Veen; alsmede bij de weduwe Blaauw en bij Cannegieterindi. Daarop had ik bijbellezing en werkte 'avonds nog wat.

donderdag 8 februari 1844
Smorgens de laatste hand aan mijn stuk gelegd, Met innige dankzegging jegens den Heer die mij licht en kracht schonk leg ik de pen uit de hand. Snamiddags catechiseerdeword ik met groote moeite. Ik had zware hoofdpijnword en deze liep uit in een koortsword, die mij vooral de avond catechisatie zwaar maakte. Ik ging vroeg naar bed en dronk wat vlier; doch sliep dien nacht onrustig.

vrijdag 9 februari 1844
De goede god heeft mij redelijk wel doen ontwaken zoodat ik mijn werk weder verrigten kan. Ik catechiseerdeword heden middag en avond zelfs met genoegen doch sneende [??]transcriptie mij heden van alles. 'Savonds begon ik met een nieuwe preek.

zaterdag 10 februari 1844
Reeds voor de middag kreeg ik mijn preek af en bleef dien dag zoo met wat lezende en inschrijvende. Gelukkig was ik dien dag weder tamelijk welvarende.

zondag 11 februari 1844
Met opgewektheid twee malen gepreekt. Smiddags zieken bezocht. 'Savonds Bodiscoindi nog een uurtje bij mij gehad.

maandag 12 februari 1844
Nadat ik Koos O[fferhaus]indi de les gegeven had, wandelde ik weder naar Veendamplac. Juist kwam de Sitterindi daar met mij aan. Ik vond moederindi niet erger en zij zelf gevoelde zich ook gemakkelijker, hoezeer zwak. Smiddags wandelde ik weder terug en had dien avond bijbel lezing. Daarna rookte Bodiscoindi nog een pijp bij mij.

dinsdag 13 februari 1844
Naar Groningenplac gereisd, het weder was goed en het gezelschap ook. Moederindi en de zustersindi wel en blijde mij te zien. Ik maakte een visite bij Mevrouw v. Hasselt en Jufr. Bremer. Smiddags thee gedronken bij Mevrouw Treslingindi en toen in de kerk bij Thieme; Daarop naar 't gezelschap bij Schukkingindi, waar wij eene verhandeling hoorden van Goudschaalindi en Schukking en den avond als naar gewoonte aangenaam en nuttig doorbragten.

woensdag 14 februari 1844
Smorgens eerst wat zitten lezen, daarna bij Muurlingindi een pijp gerookt. Smiddags in de schuitword. Ik wandelde van Hoekplac af en kwam zoo nog tijdig voor de katechisatieword weer thuis..

donderdag 15 februari 1844
Mijne verkoudheidword was weer erger. Ik katechiseerdeword daardoor heden met minder genoegen. Heden avond hadden wij Zendelings biduurword. Bod[isco]indi hield eene gepaste rede. Ik ergerde mij aan de geringe Kollecte en dat de voornaamsten zich schenen te onttrekken. Bod[isco] rookte savonds nog een pijp bij mij en verhaalde mij zijne correspondentie met het Burg[erlijk] [??]transcriptie Bestuur wegens de brandcollecte.

vrijdag 16 februari 1844
Heden ook niet op mijn gemak gekatechiseerdword wegens verkoudheidword. 'Savonds proeven gecorrigeerd en vroeg naar bed. Kon echter 'Snachts door hoesten weinig geslapen.

zaterdag 17 februari 1844
Proeven gecorrigeerd en mij voorbereid voor Zondag.

zondag 18 februari 1844
Met opgewektheid twee maal gepreekt en overigens mij stil in huis gehouden, schreef aan moederindi op haar verjaardag.

maandag 19 februari 1844
Ik legde mij heden een groote Spaansche vliegword op de borst. Koos Offerhausindi en Hemmo gehad. 'Smiddags rekening en verantwoording van 't Werkhuisword; 'Savonds bijbellezing.

dinsdag 20 februari 1844
Na een paar zieken bezocht te hebben wandelende ik naar Veendamplac, dronk en passant bij Tingaindi koffie. Moederindi vond ik aanmerkelijk beter. Ik bleef er dien nacht.

woensdag 21 februari 1844
Ook heden morgen nog een wandeling. 'Smiddags onder zeer slecht weder weer terug. 'Savonds katechisatieword en den overigen tijd aangenaam met Jacobindi doorgebragt die mij een bezoek bragt, hoezeer ik ook mijn tijd zeer nodig had. Dien nacht kon ik weder weinig slapen.

donderdag 22 februari 1844
Smorgens ging Jakobindi weg eer ik aan 't werken kwam ook voor de middag met mijne Zendelingsrede nog al redelijk klaar. Katechiseerdeword Smiddags 2 maal en preekte 'savonds eenigzinds opgewonden. Het deed mij goed dat Bodiscoindi daarna een pijp met mij rookte.

vrijdag 23 februari 1844
Ik gevoelde mij heden nog zeer verkoudenword en katechiseerdeword niet zonder moeite; Doch gevoelde mij Savonds beter en sliep dien nacht ook goed.

zaterdag 24 februari 1844
Heden verwachte ik Romeliaindi weer thuis; Doch zij kwam niet wegens het vreselijke weder. Ik bereidde mij voor zondag en kwam tot genoegen klaar.

zondag 25 februari 1844
Ik preekte met opgewektheid en had na de kerk Cannegieterindi bij mij. Het weder was schoon, maar veranderde in de namiddag en Romeliaindi kwam onder een vreeslijke sneeuwjaght met rijtuig thuis.; Ik was juist bij E W Huisman. 'Savonds bijbeloefendeword ik en had daarna Bodiscoindi bij mij. Zeer aangenaam bragten wij den avond door.

maandag 26 februari 1844
Smorgens was het weder zoodanig dat Koosindi niet kwam. Ik bleef ook dien ganschen dag stil thuis en had savonds bijbellezing, schreef ook voor de Diaconie een brief naar Ommenplac.

dinsdag 27 februari 1844
Ik ging 'smorgens in de diligenceword naar Groningenplac en kwam zeer gemakkelijk over. Bij moederindi was alles wel. Mietjeindi nog pijnlijk. Ik deed mijne commissien en maakte een visite bij Gockingaindi. Moeder trakteerde ons op een kalkoen. 'Savonds gezelschap bij Muurlingindi, waar wij eene uitmuntende verhandeling hoorden van Sannesindi en eene tamelijke van Metzlar die echter zelf niet present was. Regt aangenaam was onze samenkomst, schoon mijne verkoudheidword mij vreeslijk hinderde.

woensdag 28 februari 1844
Ik ging heden morgen te 8 uur weer in de diligenceword en kwam te 11 uur te N[oord]B[roek]plac. Ging onderweg nog even bij Huisman en Oosthofindi aan, beide waren niet beter, Snamiddags Gezelschap met Feenstra. Eigenlijke Theologische onderwerpen werden niet behandeld. Ook had ik wegens hoofdpijnword weinig opgewektheid er toe. Romeliaindi had intusschen Kee en Mietjeindi bij zich.

donderdag 29 februari 1844
'Smorgens proeven gecorrigeerd en mij voor savonds geprepareerd, Smiddags gekatechiseerdword, daarna bij Noording geweest. Toen vond ik Jan Gockingaindi bij mij die mij over het huis van N. Mulders spreken wilde. 'Savonds preekte ik en had daarna Kerkeraadwordsvergadering.

vrijdag 1 maart 1844
Smorgens proeven gecorrigeerd, daarna gecatechiseerdword, toen bij Oosthofindi wier dochterindi overleden was. 'Smiddags weer gecatechiseerd en zieken bezocht. 'Savonds proeven gecorrigeerd.

zaterdag 2 maart 1844
Proeven gecorrigeerd en mij voorbereid voor zondag.

zondag 3 maart 1844
Met opgewektheid gepreekt, 'smiddags zieken bezocht. 'Savonds bijbeloef[ening]word over Davids valpreek. 'Savonds Hekmanindi en van Delden bij ons gehad. Met de vrouwen; ook Bodiscoindi rookte nog een pijp.

maandag 4 maart 1844
Het weder was zoo slecht en het water zoo hoog, dat Koosindi niet kwam. Ik besteedde dus dien dag met proeven corrigeren. Smiddags hadden wij Werkhuisword vergadering en 'Savonds bijbellezing.

dinsdag 5 maart 1844
De begrafenis van Aaltje Oosthofindi. Treurig maar toch gelovig en bemoedigd waren de oudersindi. Smiddags bezocht ik zieken en ging daarop nog naar Veendamplac, waar moederindi zich verbleidde mij te zien. Tante Weitsindi was juist jarig, ik maakte daar eene visite en bleef overigens bij Moeder en Marcusindi. 

woensdag 6 maart 1844
Smorgens te 9 uur wandelde ik weer terug en ging Snamiddags naar Hetje Buitenkampindi die een kindindiNoDateCheck verloren had. Het weder was zeer koud en nadelig voor mijne verkoudheidword. 

donderdag 7 maart 1844
Voormiddags bezocht ik den ouden T. Bult die zeer ziek is en S. Middel. Daarna Smiddags gecatechiseerdword. Savonds gepreekt en Hamster en vrouw bij ons gehad. 

vrijdag 8 maart 1844
Proeven gecorrigeerd, gekatechiseerdword. 'Smiddags den ouden Kolkindi bezocht die zeer ziek is. 'S Avonds Romeliaindi afgehaald bij Cannegieterindi. 

zaterdag 9 maart 1844
Nog wat proeven gecorrigeerd en mij geprepareerd voor de Avondmaalwordsbedieningword en Nab[etragting]word (...)

zondag 10 maart 1844
die heden gevierd werden. 'Snamiddags had ik de Kerkeraadword bij mij en kreeg het berigtVan den ouden Kolksindi dood. Savonds stil thuis, braaf vermoeid. 

maandag 11 maart 1844
Smorgens kwam Koosindi, doornat, bragt ook het berigt van de krankheid van Sannes vrouw te Schildwolde. Smiddags krankenword bezocht vr[ouw] Noording Cremer Huisman, Oosthofindi. 'Sav[onds] Bijbellezing. 

dinsdag 12 maart 1844
Mijne preek voor donderdag gemaakt. Smiddags bij de familie Kolkindi ter condoleance geweest. 

woensdag 13 maart 1844
Proeven gecorrigeerd. Voor 't eerst eens regt in de tuin geweest en Doperwten gelegd. 

donderdag 14 maart 1844
Mijne preek voor 's avonds afgewerkt, gecatechiseerdword, gepreekt, Bodiscoindi bij ons. 

vrijdag 15 maart 1844
Gekatechiseerdword en proeven nagezien, 'Savonds doopvaders bij mij gehad. 

zaterdag 16 maart 1844
Nieuwe preek gemaakt over J[ezus] voor Cajefaspreek toepasselijk op de leezing, waarvan thans ieder de mond vol heeft. 

zondag 17 maart 1844
Met opgewektheid gepreekt. 'Smiddags catechiserenword en doop, 'savonds thuis. 

maandag 18 maart 1844
Koosindi gehad, 'Smorgens bij Bodiscoindi, Smiddags werkhuisword. Mr Smidindi. Kolks familieindi en Bijbellezing. Savonds Bodisco bij mij en over belangrijke dingen gesproken. 

dinsdag 19 maart 1844
Het Kransje te Slochterenplac, aller plaizirigst waren wij bijeen, veel werd natuurlijk over de leezing gesproken. Sannes van Schildwolde was er niet en de toestand zijner vrouw blijft nog steeds bedenkelijk. 'Savonds thuiskomende was ik buitengewoon moede.

woensdag 20 maart 1844
Druk gewerkt aan veranderingen in mijn stuk, die mij door de professoren voorgesteld waren. Het weder was ook buitengewoon stormachtig zoodat ik niet uitging behalve 'Savonds naar katechisatieword, waar ook naar evenredigheid niet veel waren.

donderdag 21 maart 1844
Nog weer proeven gecorrigeerd. 'S middags gekatechiseerdword. 'Savonds preekte Bodiscoindi voor mij en bleef dien avond aangenaam bij mij praten.

vrijdag 22 maart 1844
Hedenmorgen in de diligenceword naar Groningenplac geweest om Gockingaindi te spreken en de professoren. Den eesten vond ik niet thuis. Smiddags moest ik te 4 uur weer afreizen en had 'savonds Cannegieterindi en Adrianiindi bij mij.

zaterdag 23 maart 1844
Allerlei dingen op mijn studeerkamer in orde gebracht en een preek gemaakt voor morgen, 'savonds gekatechiseerdword en preek nagezien.

zondag 24 maart 1844
Met opgewektheid gepredikt over De Kruisdragingpreek; Ook 's namiddags over Z 25preek.

maandag 25 maart 1844
In de diligenceword naar Groningenplac. Moederindi en de zustersindi redelijk wel gevonden. Ik deed eene poging om Gockingaindi te spreken over de lening voor de Pastorijword. 'Snamiddags een theevisite gemaakt bij Lorgion [??]transcriptie Savonds aangenaam bij moeder thuisgezeten en nog al nuttige discoursenword gehad.

dinsdag 26 maart 1844
Redactie vergadering bij moederindi aan huis. Muurlingindi kwam ook, Pareauindi bleef nog wat om nog eens met mij over Jezus menselijken aanleg te spreken. 'Snamiddags maakte ik eene visite bij van Ittersum en Jufr. Bremer. Daarna gezelschap bij van Herwerdenindi. Uitmuntend was de verhandeling van v.d. Woude over 't gezag der App [??]transcriptie Zeer aangenaam bijeen geweest.

woensdag 27 maart 1844
Voormiddags bleef ik nog bij moederindi en ging te 12 uur in de schuitword tot Martenshoekplac. Daar at ik een boterham en begaf mij naar Feenstra waar spoedig het overige gezelschap ook kwam. Meer en meer komt het ons bij onze discoursenword tot bewustzijn dat wij op een verschillend standpunt staan. Overigens waren onze discoursen interessant. Laat weg.

donderdag 28 maart 1844
'Smorgens vroeg begonnen aam mijn preek en tegen 12 uur klaar gekomen. Toen de begrafenis bijgewoond van J. SmidindiNoDateCheck en bij Noording geweest om voor ƒ 600 in te schrijven. Snamiddags gekatechiseerdword en gepreekt. Daarna den avond bij T. Boelema doorgebragt. 

vrijdag 29 maart 1844
Funkes verhandeling gelezen en aanmerkingen daar bij gemaakt. Gekatechiseerdword. 'Snamiddags naar 't Z[uider]Veenplac geweest bij de weduwen Bultindi en Vrolijkindi. Ook Ploegerindi bezocht 'Savonds na de katechisatieword thuis. 

zaterdag 30 maart 1844
Mij voorbereid voor zondag. Onderscheiden bestellingen in de tuin gemaakt. 'Savonds Katechisatieword en preeken nagezien. 

zondag 31 maart 1844
Met niet veel opgewektheid gepreekt. 'Smiddags beter. Na de kerk naar E.W. Huisman. Romeliaindi afgehaald van Smedinga, even bij Bodiscoindi aan geweest., Bij Benteman koffie gedronken en overigens den vond samen stil thuis doorgebragt. Ik nog eerst naar Hamster.

maandag 1 april 1844
Het weder was heerlijk. Koos Offerhausindi bij mij gehad. Romeliaindi kreeg nog lust om naar Veendamplac te gaan. Ik bragt haar 's namiddags tot F. Huisman en ging daar op naar 't werkhuisword en Geertje. Daarop naar huis en Bijbellezing gehad.

dinsdag 2 april 1844
Heden huisbezoek gedaan op Br[oekster]Hamrikplac bij Blaauw, Atzema, Telkamp, Dijkgat, Kasper, wed[uwe] Redeker, Brust, Schepel, Smid en Kroon. Savonds thuis. 

woensdag 3 april 1844
Heden morgen met Bodiscoindi en Mietjeindi naar Zuidbroekplac gewandeld, waar wij Romeliaindi van Veendamplac behouden teruggekeerd vonden. Wij bleven bij Tingaindi koffie drinken en wandelden aangenaam weer terug - Savonds katechisatieword. 

donderdag 4 april 1844
Het weder was zeer uitlokkend. Ik bragt ook die dag grootendeels in de tuin door. 

vrijdag 5 april 1844
Gekatechiseerdword. 'Savonds gepreekt voor goede vrijdagword. 

zaterdag 6 april 1844
Nog een nieuwe preek gemaakt en mij overigens voor de paaschwordstoffen [??]transcriptie voorbereid. 's Nachts was onze kleine Michaëlindi niet wel.

zondag 7 april 1844
Paaschfeestword met opgewektheid gepreekt, ook 's namiddags, terwijl Romeliaindi visite deed bleef ik bij de kinderenindi en ging daarna nog naar Joh Smidindi.

maandag 8 april 1844
2e Paaschdagword weder met opgewektheid gepreekt. Daarna aannemelingenword op koffie gehad. Smiddags visite gemaakt bij N. Mulder en Hovingaindi, 'Savonds bij Bodiscoindi.

dinsdag 9 april 1844
Met Romeliaindi naar Hellumplac gewandeld. Het ging nog best en het weder was heerlijk. Ons kransje was aangenaam. Hinno S [??]transcriptie treurig wegens zijne vrouw , die nog lang niet goed is. 'S avonds thuis komende vond ik Johannesindi bij ons die plan had morgen naar Appingedamplac te gaan. Ik liet mij overhalen tot het besluit om mede te gaan.

woensdag 10 april 1844
Heden morgen kwam de wagen van Veendam reeds te half acht. Wij reden regt plaizierig met alle heerlijkst weder. Paulindi was thuis en regt verblijd mij eens te zien. Ik bragt er een vrolijke dag door en reed 'S middags weer naar huis, zorgeloos en blijde, uitgenomen de bekommering over Zutphen, waar ik op 't 6 tal staword.

donderdag 11 april 1844
Dezen morgen druk aan het enten van vruchtbomen geweest; Smiddags bezoeken gedaan bij ten Have en Jongman; daarna een pijp gerookt bij Hekmanindi. Berghuis en Bodiscoindi waar het zanggezelschap was.

vrijdag 12 april 1844
Na hedenmorgen weder wat in den tuin gedaan te hebben en bij Meesterindi een pijp gerookt te hebben wandelde ik 's middags naar Uiterburenplac ten einde Kluin wegens zijn dochter te spreken. De vrouw was tamelijk handelbaar en beloofde haar van Gr. [oningen] te zullen halen. Ook bezocht ik Tingaindi; Vervolgens Jager om Hendrikje het lidmaatschap af te raden. Voorts Bentemen, waar J Mulder en vrouw zich bevond. 'Savonds nog naar Gr[oningen] aan Amshoffindi geschreven.

zaterdag 13 april 1844
Heden Romelia's verjaardag. Blijde en dankbaar ontwaakte ik en verkwikte ik mij met haar aan de vreugde der kinderenindi, die natuurlijk ieder wat geven moesten. Overigens mij voorbereid voor morgen en een bezoek bij Hekmanindi afgelegd. Bieneindi was bij ons.

zondag 14 april 1844
Zeer zorgde ik tegen dezen dag wegens het gevreesde beroep van Zutphenword. Het kwam niet voor de kerk zoodat ik reeds hoop kreeg. Met rust predikte ik, doch ziet na de kerk viel de Slag? Zoo beschouw ik de zaak. Zij rukte mij plotseling uit den staat van tijdelijke rust en vrede? Met moeite predikte ik 'Smiddags, maakte een bezoek bij Hamster. Bodiscoindi kwam met Mietjeindi en wij bragten samen den avond bij Meesterindi door; Bon[n]es mines à mauvais jeuword. 

maandag 15 april 1844
Na hedenmorgen bij weduwe Kremer geweest te zijn en mijne storting vereffend te hebben ging ik 's middags met Bieneindi naar Veendamplac. Onderweg dronken wij bij Adrianiindi thee. Moederindi was redelijk. Nog al getroost, naar 't scheen, over Zutphenword; Ach zij zien de zaak niet diep genoeg in. 'Savonds tevergeefs bij Sannesindi geweest. 

dinsdag 16 april 1844
'Smorgens wandelde ik naar N[oord]br[oe]kplac terug, bij Reddingius en Tingaindi aangaande. 'Savonds mijne bijbellezers op visite gehad en een aangename avond met hen doorgebragt. 

woensdag 17 april 1844
Ringsvergaderingword te Winschotenplac. De broeders waren regt hartelijk en drongen mij zeer het beroep niet aan te nemenword. Met Tingaindi reisde ik heen en terug. 

donderdag 18 april 1844
Geschreven aan Krabbeindi, 's middags de kerkenraadword gehad. 'Savonds aannemelingenword. 

vrijdag 19 april 1844
Ik slaap gelukkig 's nachts nog al wel. Ook wordt ik overigens in den strijd gesterktword. Heden veel in de tuin geweest. 'Savonds Berghuis gehad met gezelschap. 

zaterdag 20 april 1844
Mij voorbereid voor zondag, maar met weinig opgewektheid. Den gouverneur gesproken. 

zondag 21 april 1844
Met aandoening en opgewektheid gepreekt. Na de middagkerk eenige bezoeken afgelegd ( na dat ik de Diakenword en Kroon bij mij gehad had ) bij Ploegerindi en Hovingaindi. 

maandag 22 april 1844
Koos Offerhausindi gehad, bij Noording en Bodiscoindi geweest. 's avonds Bijbellezing. 

dinsdag 23 april 1844
Waarheid in Liefdeword bij mij. De vrienden troffen alle heerlijkst weder. Herwerdenindi las eene verhandeling over de betrekking van J[ezus] tot God. Ik had menige storm over Zutphenword door te staan. Alle vrienden raadden mij te gaan. Ik zal dus wel moeten. 'Savonds reed ik met het gezelschap naar Groningenplac, waar Jakobindi ook nog was. Ook moederindi schijnt niet afkerig te zijn van de aanneming. 

woensdag 24 april 1844
Ik had weinig te G[oningen]plac te doen en bleef dus voormiddags thuis. Muurlingindi kwam bij ons op de koffie en verlichte en versterkte mij nog al. Smiddags ging ik in de Noordbroekster Schuitword naar Sappemeerplac en vond bij Bakker de vrienden reeds vergaderd. Wij hadden een aangenaam gezelschap en gingen eerst laat weer naar huis. 

donderdag 25 april 1844
Dezen dag eigenlijk zoo wat omgeloopen. Met strijd en slingering ofschoon de overtuiging, dat ik gaan moetword mij meer en meer levendig houdt. Savonds met de aannemelingenword gekatechiseerdword en Doornbos bij mij gehad. 

vrijdag 26 april 1844
Dezen geheelen dag brieven geschreven aan Erdbrinkindi van Oordt, Herwerdenindi en Moederindi. Savonds J Vrolijk bij mij gehad. Romeliaindi smiddags naar Veendamplac. 

zaterdag 27 april 1844
Mij voorbereid voor morgen. Het hoofd staat mij er weinig na om te werken. 

zondag 28 april 1844
Met ernst en hartelijkheid gepreekt. Ik liet de Gemeente uit de verte zien dat ik mij wel verpligt zou gevoelen te gaanword. Veel aandoening en droefheid werd opgewekt. Snamiddags had ik de oude en de jonge de Boer op thee. Vervolgens Maathuis, die zoolang naar Doornbos ging, terwijl ik Romeliaindi van ten Have afhaalde. Maathuis bleef dien avond bij ons. 

maandag 29 april 1844
Koos Offerhausindi gehad, daarna Bodiscoindi met v Zutphen. Savonds bijbellezing. Smiddags Dijkhuizenindi en Spandauindi. 

dinsdag 30 april 1844
Heden morgen naar t Veenplac gewandeld en H Zeven bezocht en Ploeger [?]transcriptie. Vervolgens Kransje bij ons. De vrienden waren regt hartelijk. Veel werd over het beroepword gesproken. Hunne overtuiging zal in den grond wel niet anders zijn dan de mijne hoezeer vriendschap moge brengen dat ik blijven zal. 'Savonds had ik Buitenman bij mij over de Grindweg. 

woensdag 1 mei 1844
Heden morgen zond Bodiscoindi mij het boekje van de Liefde. Veel waarheid helder gedacht en goed gezegd is daarin. Over het geheel kan ik er mij mede verenigen. Jammer dat zijn piëtistische rigting meer van dogmatischen dan van historischen aard is. In de hoofdzaak komen wij overeen en nogtans zal hem de bijzaak zwaar genoeg wegen om met mij vrees ik in openbare vijandschap te komen. Bodiscoindi die nog een pijp kwam rooken dacht er met mij gelijk over. Smiddags wandelde ik naar Schildwoldeplac om Sannes en vooral zijn schoonmoeder een bezoek te brengen. Ik had daar aangename en belangrijke gesprekken en wandelde vandaar nog naar Slochterenplac waar ik met Folkersma moest spreken over Annechien met betrekking tot mij[n] beroep naar Zutphenword; toen nog een pijp gerookt bij de Burgemeesterindi waar ik kennis maakte met den jongeren doctor Sijmens. Het was reeds half elf toen ik thuiskwam en nog lang zat te praten met Romeliaindi zodat wij beide zeer opgewekt en levendig te bed gingen. 

donderdag 2 mei 1844
Mijn geboortedag. Met een dankbaar gevoel begin ik denzelven. Mijne vrouwindi is blijde en mijne kindertjesindi juighen. Onze vreugde zou onvermengd zijn, zoo niet Zutphenplac een donkeren floers over alles wierpword. Intusschen kan ik niet klagen. Zoo gunstig en liefderijk als tot hiertoe de hemelsche vader mij in het tijdelijke geleid heeft zou men vooraf nimmer hebben durven hoopen en wenschen. Zouden wij altoos het goede alleen ontvangen en niet volgzaam zijn op donkere paden? De familie uit Groningenindi kwam ook. Paul van Appingedamindi en in Jakob van het Kanaalindi. Wij waren hartelijk bij elkander en doch op hein [?]transcriptie na zoo vrolijk niet als anders. Romeliaindi was door de drukte neergedrukt en vermoeid. Ik katechiseerdeword 'savonds in eene opgewonden stemming met mijne aannemelingenword. Mijn besluit om naar Zutphenplac te gaan is nu tot volkomen rijpheid gekomen. 

vrijdag 3 mei 1844
Heden schreef ik aan de kerkeraadword en teekende den beroepsbriefword. Toen denzelve 'smiddags verzonden werd, was ik zeer weemoedig om t harteword. God sterkte mij. Ik kon dezen dag overigens niets doen behalve katechizerenword. 

zaterdag 4 mei 1844
Mijn preek gemaakt waarin ik 't de gemeente bekend maakteword. Ik had hiermede de handen goed vol. En ging 'savonds laat uitgeput naar bed. 

zondag 5 mei 1844
Reeds vroeg kwam Folkersmaindi en vrouwindi. Ik preekte en bleef mijn aandoeningen tamelijk goed meester. De gemeente was blijkbaar diep getroffenword. Uit de Kerk komende vond ik Kee van Paulindi die dezen dag bij ons doorbragt en benevens Folkersma [die ons] een goede afleiding was. Snamiddags weder gepreekt. Savonds even naar Hamster, vervolgens Bodiscoindi bij mij. Die man is mij tot groote vertroosting!

maandag 6 mei 1844
Smorgens Offerhausindi gehad. Smiddags Werkhuisword en eenige bezoeken gedaan. Savonds in mijn koepel Bijbellezing gehad. Savonds nog naar Meester de Vries.

dinsdag 7 mei 1844
Smorgens in de vroegschuitword naar G[roningen]plac. met Bodiscoindi en Berghuis een aangenaam gezelschap gehad. Moederindi en de zustersindi waren door mijn onverwacht bezoek zeer verrast. Ik bezocht dien morgen Treslingindi en Koos Meijerindi die in de stad was. 'Smiddags vergadering van het leesgezelschap. Daarna bij Dr. Goeverneurindi en savonds bij Moeder thuis.

woensdag 8 mei 1844
Smorgens in de Winschoter diligenceword tot de kerk; ik dronk bij Ruizinga [?]transcriptie koffij en wandelde alleraangenaamst over de burger compagnie naar Veendamplac. Moederindi was nog al tamelijk gematigd [?]transcriptie. Maar moeite had ik de zwagersindi van de redelijkheid mijner keuzeword te overtuigen. Marcusindi bragt mij 'smiddags een eind wege heen. Te Muntendamplac hadden wij gezelschap. Ds Laurier kwam er ook nog en wij bragten den avond genoeglijk en nuttig door.

donderdag 9 mei 1844
Bij Gockingaindi geweest en zieken bezocht. Kerkenraadsvergaderingword en aannemingword van Lidmatenword die tot genoegen afliep.

vrijdag 10 mei 1844
Gekatechizeerdword. Bij Meesterindi geweest enz.

zaterdag 11 mei 1844
Mij zooveel mogelijk gepraepareerd voor de reis en voor morgen. Bij Hekmanindi ge[weest].

zondag 12 mei 1844
Na met veel opgewektheid smorgens en smiddgas gepreekt te hebben nam ik afscheid van vrouwindi en kroostindi en stapte bij van Delden in de diligenceword naar Groningenplac. Muurlingindi was bij moederindi en wij konden nog menig woord wisselen.

maandag 13 mei 1844
Welgemoed gingen wij smorgens te 8½ op de hollandsche diligenceword. Het weder was goed, de reis aangenaam. Te Zwolleplac aankomende vonden wij de vooraf bestelde kamers in orde en soupeerden heerlijk. Ook tref ik daar aan zeker Heer Nuij, wijnkooper te Zutphen die zich zeer verblijd voelde met mij te zien.

dinsdag 14 mei 1844
Heden de voor mij gewigtige dag waarop ik mijn toekomstige standplaatsword aanschouwde. Wij gingen op de diligenceword en waren reeds te 11 uur te Z[utphen]plac. Ik was kalm en bedaard bij deze eerste intrede. Alles kwam mij redelijk voor. Griethuijzenindi was aan de diligence. Regt hartelijk was zijn welkomsgroet. Moederindi wilde liefst in het logement eeten en logeren. Hij kwam dus te 3 uur terug om huizen met ons te zien. Vooraf ging ik nog even met hem om de colleges te ontmoeten. Deze broeders bevielen mij uitnemend. Savonds aten wij bij Griethuijzen een boterham

woensdag 15 mei 1844
Ik sliep dien nacht te Z[utphen]plac goed en reeds vroeg kwam Griethuijzenindi om met mij een woning te gaan bezigtigen, die mij inderdaad het beste van alle beviel. Tegen 9 uur kwamen wij te Arnhemplac, doch vonden ons zeer teleurgesteld overmits de stoombootword naar Rotterdamplac nog niet voer. Het moet dus verder gaan per diligenceword die ons savonds te 9 uur te Rotterdam bragt.

donderdag 16 mei 1844
Hemelvaartsdagword. Ik ging smorgens in de vroegpreek naar Prinsindi en in de voormiddag kerk bij Bouwman. Voor het overige bragt ik de dag met wandelen met de Neven door. Savonds nog even bij Breukelman.

vrijdag 17 mei 1844
Smorgens schreef ik aan Romeliaindi en ging met Tanteindi en Moederindi naar 't sterfhuis van Tante SaarindiNoDateCheck. Smiddags visiten gedaan bij Breukelman en v. Teutem.

zaterdag 18 mei 1844
Het was heden geweldig koud. Ik maakte een visite bij Moens [Be?]transcriptie Offers en Doesburg. Smiddags ging ik met Adriani naar de Kerk om den predikstoel eens te passen en vervolgens naar Hiebink en de zendelingword kweekelingen. Savonds bij oom Offersindi thuis doorgebragt.

zondag 19 mei 1844
Smorgens gepreekt. Mijn verkouwdheidword hinderde mij zeer. Intussen liep (...)

maandag 20 mei 1844
alles redelijk af. Na den eten ging ik weder op de diligenceword naar Groningenplac, reed bij nacht door en weer na een goede reis maandag avond thuis.

dinsdag 21 mei 1844
Dien nacht sliep ik heerlijk. Heden gezelschap bij Keizer te Mensingeweerindi waar wij regt plezierig samen waren. Verh[andeling?]transcriptie van v. Teutem. 'Savonds was ik zeer moe.

woensdag 22 mei 1844
Smorgens weer naar N.Broekplac terug. Vergadering van de zendel[ing]word .XXtranscriptie afdeling. Swaagmanindi hield de redevoering. 'Savonds Bodiscoindi bij mij.

donderdag 23 mei 1844
Romeliaindi deelde met mij de keuze van een huis. Ik schreef dus naar Z[utphen]plac. 'Smorgens bezoeken gedaan bij Gockingaindi, Middelindi, Doornbos, v. Tiddens. Smiddags Abrecht en Goudschaalindi met vrouwen bij mij gehad.

vrijdag 24 mei 1844
Gekatechiseerdword, aan Reitsma geschreven. Diaconie stuk, Smiddags bij Roos Dijkstra, ten Have[,] Bodiscoindi, waar wij 's avonds bleven tot 10½ uur.

zaterdag 25 mei 1844
Preek gezocht voor Pinksterenword. Recensie geschreven.

zondag 26 mei 1844
Pinksterenword met opgewektheid gepreekt. 'Smiddags na de kerk bij vrouw Bos. Ik bij A. Bos en daarna met Rom[elia]indi bij Gockingaindi den avond doorgebracht.

maandag 27 mei 1844
Met veel opgewektheid gepreekt over de gemeenschap der H[eiligen] G[eest]. [?]transcriptie Verweij bij mij gehad 'Smiddags zieken bezocht. 'Savonds thuiskomende vond ik tante van der Tuuk van Veendam. Na hun vertrek gingen wij nog een uurtje bij Meertens.

dinsdag 28 mei 1844
Kransje bij Spandauindi. Ik wandelde met Anne Goeverneurindi er zeer plaizirig heen en wij bragten er een regt genoeglijke dag door. Met donker kwamen wij eerst weer thuis.

woensdag 29 mei 1844
Pareauindi kwam heden volgens afspraak met zijn vrouw bij ons. Zij troffen aller ongelukkigst weder zoo dat wij nauwelijks in de tuin konden gaan. Overigens amuseerden wij ons goed. Bodiscoindi kwam 's morgens ook nog en s'avonds Ramaerindi en Mientjeindi. Anne Goeverneurindi ging met Pareauindi mede. Wij zagen haar met droefheid vertrekken.

donderdag 30 mei 1844
Aan recensies gewerkt, 'smiddags zieken bezocht. E. Kroes, Ploegerindi, Geertje. 'SAvonds kerkeraadswordvergadering. Daarna vond ik E. Edzes bij mij.

vrijdag 31 mei 1844
Recensie geschreven. Begrafenis van het kind van Dijkstra. Gockingaindi bij mij gehad. 'Savonds een schets gemaakt voor de aannemingwordspreek.

zaterdag 1 juni 1844
Preek gemaakt waarmede ik den geheelen dag werk had. 'S Middags kwam er nog brand in het dorpword. 't welk ik evenwel gewaar werd toen de zaak beslist was. 'Savonds bij Hekmanindi.

zondag 2 juni 1844
Met grooten ijver gepreekt en de nieuwe ledematenword bevestigd. 'Smiddags bij Blaauwpot Meester Smidindi. 'Savonds Cannegieterindi en vr[ouw]indi bij ons gehad.

maandag 3 juni 1844
Coos Offerhausindi bij mij gehad. 'Smiddags werkhuisword. Daarna naar van Delden, Hr Hassebroek, de ongelukkigen van den brandword en E. Edzes.

dinsdag 4 juni 1844
Recensie in 't net [of 't nut?]transcriptie geschreven. 'Smiddags met Rom[elia]indi naar Hovingaindi, 's avonds bijbellezing en Bodiscoindi en Mietjeindi bij mij gehad.

woensdag 5 juni 1844
Recensie af gekregen. Bodiscoindi. Smiddags Dagboek ingeschreven. 'Savonds bij Meertens.

donderdag 6 juni 1844
Heden morgen vroeg met Bramindi naar Veendamplac gereden met Scheppers. Moederindi en allen zeer wel gevonden. Ik maakte voormiddags bezoeken bij tante Weitsindi en Ds Sannesindi. 'Smiddags bleef ik bij moeder en reed alleen met Scheppers weer terug tot Zuidbroekplac, waar ik dien avond bij Tingaindi door bracht..

vrijdag 7 juni 1844
'Smorgens preeken gezocht gecatechiseerdword 'Smiddags naar Gockingaindi. 'Savonds had ik weinig lust aan werken, zoodat ik vroeg naar bed ging.

zaterdag 8 juni 1844
Heden genoegzaam twee nieuwe preken gedaan over mijn entreetekst te Slochterenplac. Het gelukte goed, hoezeer 't mij inspande. 'Snachts na 12 begaf ik mij te ruste.

zondag 9 juni 1844
Met opgewektheid en stichting het avondmaalword bediendword; Smiddags na de nabetrachtingword den kerkenraadword gehad. Daarna Bodiscoindi Vergering[??]transcriptie en Cannegieterindi met de vrouwen.

maandag 10 juni 1844
Visites gemaakt in 't Woldplac. Te 9 uur was ik reeds bij Offerhaus. Bij Bodiscoindi koffie gedronken, bij Sannesindi gegeten en Smiddags thee gedronken bij Siccema. Voorts nog een pijp gerookt bij Dijkhuizenindi en Savonds afscheid genomen van Bodiscoindi die morgen op reis gaat.

dinsdag 11 juni 1844
'Smorgens vernam ik van Walma, dat Bodiscoindi in welstand vertrokken was. Heden middag was het kransje bij ons. Wij waren regt plaizierig bij elkander. Hemmo kwam ook nog. Het blijft steeds treurig met zijn vrouw schoon hij zelf de hoop op beterschap zich opdringt. De vrienden gingen laat weg.

woensdag 12 juni 1844
Voormiddags met de diakenenword naar Gockingaindi geweest om hem te consulteren over eeneDiaconiezaak van finantieelen aard. Ik bezocht vervolgens nog een krankenword op 't Veenplac die erg aan het 't water ligt. Smiddags hadden wij de familie Hemmes en Jufr[ouw] Albrink op de thee en hield ik bijbellezing.

donderdag 13 juni 1844
Smorgens gestudeerd over 2 Cor[inthe]preek. Onverwacht kwam de familie van Veendamindi die den geheelen dag bleef. Savonds begon ik met mijne zomercatechisatieword.

vrijdag 14 juni 1844
Wederom gestudeerd over 2 Cor[inthe]preek. 'Smiddags vrouw Dallinga en Kroon bij Romeliaindi. Ik bezocht intusschen Oosthofindi en Boelema. Katechiseerdeword daarop en rookte nog een pijp bij Hekmanindi.

zaterdag 15 juni 1844
Romeliaindi had dien nacht hevige maagkrampword. Ik praepareerde mij voor morgen. 'Savonds in 't gemeentehuis vergadering over het brandpotjeword. Arnoudindi heden 2 jaar

zondag 16 juni 1844
Gedenkdag van Waterlooword gevierd. Na de middagkerk eene visite gemaakt bij Bleekerindi en Berghuis. Savonds bij Romeliaindi thuis.

maandag 17 juni 1844
Heden gezelschap te Scheemdaplac. Ik wandelde er heen en had gezelschap van Sannesindi. De vrienden waren reeds begonnen. Wij hoorden eene heerlijke verhandeling van Muurlingindi over de navolging van God en Christus. Ik moest wat vroeg weer weg en kreeg dien avond nog Muntingh en Jansonius. Wij hadden veel genoegen met elkander.

dinsdag 18 juni 1844
Smorgens Koos Offerhausindi gehad. Overigens brieven geschreven aan Griethuizenindi en van der Veldeindi. 'Savonds besloot ik nog maar om 's anderendaags op 't studentenfeest te gaan.

woensdag 19 juni 1844
Te 6 uur ging ik onder slecht weder in de diligenceword en was te 9 uur reeds in Groningenplac. Veel werd mij van het genoegen verteld dat het eerste wederzien der oud studenten hen had opgeleverd den vorige navond. Te 11 uur vereenigden wij ons in de N[ieuwe] K[erk]plac [?]transcriptie waar Van Roijen eene fikse redevoering hield. Ik ging daarop naar huis waar ik nog een nuttig uurtje met Muurlingindi door bracht. Daarop bezocht ik de sociëteit en ging vervolgens naar 't diner bij Wiersema waar ik nog twee uur kon aanzitten. Te 6 uur weer in de diligenceword gaande kwam ik te 8½ bij Tingaindi waar het kransje was en kwam tegen12 uur thuis. Romeliaindi was nog op.

donderdag 20 juni 1844
Ik ging vroeg op weg om Offerhaus te Hellumindi te begroeten. Doch werd door het slechte weder belet verder te gaan dan T. Schuringindi. Weet thuis gekomen schreef ik mijn dagboek in. 'Smiddags kwam Mevr[ouw]. Gockinga met Jufr[ouw]. Fonster [??]transcriptie bij ons koffij drinken. Ik katechiseerdeword Savonds en ging daarna nog even bij Meesterindi.

vrijdag 21 juni 1844
Gekatechiseerdword, bij Meerten geweest. Smiddags weder om het lidmatenwordboek te controleren. Savonds gekatechiseerd. De weken vliegen daarheen. Heel spoedig zal de zomer die wij nu intreden om zijn!

zaterdag 22 juni 1844
Mij geprepareerd voor morgen. "Savonds wandelde ik met het heerlijke weder naar Gockingaindi, vandaar naar Ploegerindi en voorts naar Jan Gockingaindi bij wien ik nog een pijp rookte.

zondag 23 juni 1844
Met opgewektheid gepreekt over Stefanus doodpreek. Smiddags na de kerk bij Huisman Jongmanindi Kroes. Aagtje Kip. Timmerindi en v. Tiddens geweest.. 'Savonds bij Romeliaindi thuis.

maandag 24 juni 1844
Koosindi gehad en met hem naar Hellumplac gewandeld. De hitte was zo groot zoodat ik te 2 uur vermoeid weer thuis kwam. Leida en de kleine waren zeer wel. Smiddags had Romeliaindi meisjes visite en ik 'Savonds Bijbellezing.

dinsdag 25 juni 1844
Smorgens werkte ik wat aan een preek. Henno Sannes [?]transcriptie en vrouw kwamen koffiedrinken. Zij was nogal redelijk. De geheel dag was regenachtig. 'Savonds Dr Bleekerindi en vrouwindi op visite. Zij bleven tot 11 uur. Romeliaindi was braaf vermoeid. Savonds een brief van Koos Meijerindi, die mijn verhandeling over de plaatsbekleding nogal scherp kritiseerde.

woensdag 26 juni 1844
Romeliaindi had dien nacht slecht geslapen, zoodat ik maar besloot niet naar de classisword te gaan. Ik werkte dien dag een preek.

donderdag 27 juni 1844 en vrijdag 28 juni 1844
Stil huis gebleven, Savonds gekatechiseerdword. De zaken met de baker [??]transcriptie bij van Delden in orde gebracht.

zaterdag 29 juni 1844
Preek gezocht voor morgen, Romeliaindi was dien dag wel, doch werd 'Savonds ongemakkelijk zoodat ik waarlijk vreesde, dat het er op aan ging. Intusschen ging alles dien nacht goed.

zondag 30 juni 1844
Ik preekte met opgewektheid ook' s namiddags toen er nog eenige verstoring in Godsdienstoefening door een krankzinnige plaats had. Smiddags bezocht ik Gockingaindi nog.

maandag 1 juli 1844
Smorgens vroeg kwam Johannesindi reeds van 't kanaalplac. Romeliaindi was tamelijk wel doch werd in de loop van dien dag pijnlijk en gejaagd, zoodat ik den docter liet komen. De weeën namen tegen de avond toe en snachts te 3 ure verloste zij voorspoedigindiNoDateCheck (...)

dinsdag 2 juli 1844
van een meisjeindi. Onze dankbare vreugde is groot. Ik was zeer vermoeid ook van het veelvuldige brieven schrijven en sliep bijkans niet. 'Smiddags ging ik zelf de Bijbellezing afzeggen en wandelde toen nog naar het kransje te Slochterenplac waar de vrienden natuurlijk zeer blijde waren mij te zien.

woensdag 3 juli 1844
Dezen geheelen dag met brieven schrijven doorgebragt. Aan Krabbeindi v Griethuizenindi, Appingedam [aan broer Paul]indi, Boon, Meijer en ook nog handopeningword gevraagd en dispensatie. 

donderdag 4 juli 1844
De kraamvrouwindi en kleineindi houden zich best. Ook hedenmorgen geschreven en mijn brieven verzonden. 'Snamiddags het kind aangegeven. Savonds gekatechiseerdword.

vrijdag 5 juli 1844
Gekatechiseerdword, Cremer bij mij gehad.. Smiddags en 'savonds gecatechiseerd.

zaterdag 6 juli 1844
Mij voor zondag geprepareerd. Paulindi kwam bij ons eten en bleef dien geheelen middag regt aangenaam bij ons. Ik sprak met hem af om woensdag samen naar Jacobindi te gaan.

zondag 7 juli 1844
Met opgewektheid gepreekt. ook 'smiddags. Daarop visite gedaan bij Burema. S. Huisman.

maandag 8 juli 1844
Koosindi en Hemmo gehad smiddags. Proeven gecorrigeerd, savonds bijbellezing.

dinsdag 9 juli 1844
Naar Groningenplac geweest met de schuitword. Ik vond allen zeer wel, ook Doortjeindi, die met haar Mem [??]transcriptie te G[roningen]plac was. Van Moeder uit R beste berichten. Ik maakte visites bij Rost, bij Wintgensindi, bij Muurlingindi. Smiddags met de schuit weer terug zoodat ik nog Savonds bij Gockingaindi gaan kon. Waar de blijdschap groot was over de gunstige berichten van Mevrouwindi wier andere oog ook geopereerd is. Thuis vond ik allen zeer wel. Het gaat uitnemend gezegend met Romeliaindi.

woensdag 10 juli 1844
S,morgens werkte ik nog wat aan de proeven van Witkop'sindi verhandeling. Tegen11 uur kwam Paulindi volgens afspraak. Wij reden naar Veendamplac en dronken bij moederindi koffie. Tegen 2 uur op 't Kanaalplac, waar Jacobindi en Katoindi ons met blijdschap verwachtten. Die middag naar de Veenenplac geweest. Savonds bij Johannesindi, Swaagmanindi bij ons. Ik sliep dien nacht niet best. 

donderdag 11 juli 1844
Smorgens vroeg weer op. Het weder was niet gunstig. Bij moederindi hielden wij even stil en kwamen te 11 uur thuis. Dien middag hield ik een goed slaapje. Ging daarop naar Eltje memindi bij de Eideweg, die zeer ziek is en katechiseerdeword 'Svonds. 

vrijdag 12 juli 1844
Mijn dagboek ingeschreven, gekathechiseerdword en bij Meesterindi geweest. Savonds gekatechiseerd. 

zaterdag 13 juli 1844
Sm gewerkt voor intrede, Bleekerindi op de koffie, bij Cannegieterindi een pijp gerookt. 'Smiddags bij Noordingindi leening bet [??]transcriptie. Bij de stervende Ploegerindi geweest. 'Savonds mij voor zondag geprepareerd. 

zondag 14 juli 1844
Met opgewektheid gepreekt over de vergevingsgezindenpreek. Na de kerk J. Quintusindi bij mij gehad. Van hem vernam ik met groote ontroering het treurige afsterven van mijn vriend T.P. TreslingindiNoDateCheck. Ach hoe wisselvallig en kortstondig is ons leven. Mijn troost is, dat hij een Christelijk man was. Arme vrouwindi, arme moederindi ! Ik zal er spoedig eens heen gaan. 'Smiddags na de kerk visite gehad van Cannegieterindi en vrouwindi. 'Savonds ik bij Hamster. 

maandag 15 juli 1844
Verjaardag van mijn zoon Bramindi. Koos Offerhausindi gehad en te 11 uur kwam Offerhausindi zelf om eene visite te maken. 'Smiddags Piet Spandauindi. 'Savonds Bijbellezing. 

dinsdag 16 juli 1844
Te 4 uur in de schuitword naar Groningenplac, waar ik de familie verraste. In het sterfhuis van TreslingindiNoDateCheck was groote droefheid. Het was goed dat ik daar kwam schoon ik ook zelf zeer bewogen was. Ik maakte nog eene visite bij den ouden Meijer en bij Muurlingindi die niet wel was. 'Snamiddags weer terug over Sappemeerplac naar Schildwoldeplac waar wij kransje hadden. Titin [??]transcriptie is stil, is te beklagen meer dan iemand anders. Wij hadden overigens nog een genoeglijk zijn en te 10 uur wandelde ik met een man die mij afhaalde weer terug thuis, alle wel vindende. 

woensdag 17 juli 1844
Smorgens wat voor een intrede gewerkt, visite gemaakt bij Gockingaindi. 'Smiddags Tingaindi Bakker en Reddingius bij mij gehad die tot 10 uur bleven. Onze discoursenword waren tamelijk belangrijk. 

donderdag 18 juli 1844
'Smorgens was ik reeds vroeg aan 't werk. De familie van Veendam kwam dien dag Tante Fledderus en Tante Weitsindi met Marcusindi. Wij hadden veel genoegen. Jammer dat de goede moederindi nog niet mede kon wegens haar been. Toen de vrienden vetrokken had ik nog katechisatieword. 

vrijdag 19 juli 1844
Gekatechiseerdword, bij Meesterindi geweest. 'Smiddags bezoeken gedaan bij Hovingaindi, Geertje Reinders en v. Tiddens. Savonds gekatechiseerd. Bij Romeliaindi waren Jufr. Tingaindi en Adrianiindi. 

zaterdag 20 juli 1844
Heden morgen wat gewerkt. Jongmanindi bij mij gehad met de handopeningword. Men meent dwaasselijk dat ik die te vroeg gevraagd heb. 'Smiddags hadden wij de familie Gockingaindi bij ons met Quintij en vrouw. 

zondag 21 juli 1844
Met opgewektheid gepreekt toepasselijk op het sterfgeval van TreslingindiNoDateCheck over Lazaruspreek. Snamiddags in de doopsgezinde kerk te N. Scheemdaplac over Agrippapreek. Met genoegen thee gedronken bij van Houten en weer met van der Zwaag terug gereden.

maandag 22 juli 1844
Koos en Hemmo gehad. Overigens dezen dag gewerkt aan eene intrede.

dinsdag 23 juli 1844
Dezen dagen met Meertens wagentje naar de Scharmerplac gereden en daar den dag doorgebragt tot vertroosting van mevrouw Treslingindi. Het was mij zeer aandoenelijk de plaatsen mijner jeugd waar ik met den overledenenindiNoDateCheck zooveel onvermengd genoegen gesmaakt heb, nog eens weder te begroeten. Snamiddags kwam Romein er thee drinken en savonds bezocht ik S. Rutgers te Colhamindi.

woensdag 24 juli 1844
Smorgens weder gewerkt aan mijn intrede. Savonds kerkenraadwordsvergadering over de ontvangen handopeningword die zeer goed afliep.

donderdag 25 juli 1844
Na Smorgens nog iets gewerkt te hebben kregen wij reeds vroeg bezoek van Cremer met vrouw. Daarom kwam Jacob van 't Kanaalindi en N. v.d. Tuuk met meisjes en zusters. die dezen middag bij ons bleven eten. Romeliaindi had savonds nog kraam visite en ik katechiseerdeword. Daarna had ik nog bijbellezing, die door kindergeschreeuw gestoord werd.

vrijdag 26 juli 1844
Smorgens vroeg naar Hovingaindi geweest om eens met hem over de handopeningword te spreken. Vervolgens katechisatieword en bij Meesterindi. Ook geschreven aan den Burgemeesterindi.

zaterdag 27 juli 1844
Sm bij Gockingaindi geweest en met hem de zaak van de oproeping der Collatoren in orde gebragt. Ook nog Aagtje Kip bezocht die zeer erg is. Smiddags voor morgen gestudeerd.

zondag 28 juli 1844
Met opgewektheid gepreekt, ook 'smiddags, daarna vrouw Kaalman op thee gehad en bezoeken gedaan bij vr. Bos, Geertje, Eltje memindi vr. V. Tiddens, Edzes, Joh. Smidindi.

maandag 29 juli 1844
Den morgen van vroeg af gewerkt. Reeds vroeg kwam Marcusindi om Bieneindi te halen die den geheelen dag bleef. Savonds terwijl R[omelia]indi kraamvisite had, hield ik bijbellezing.

dinsdag 30 juli 1844
Smorgens gewerkt, protocol en dagboek ingeschreven. Bezoeken gedaan bij Aagtje Kip. Smiddags gewandeld naar Hellumplac waar wij op 't kransje regt genoeglijk bijeen waren.

woensdag 31 juli 1844
Aan intredepreek gewerkt.

donderdag 1 augustus 1844
Dagelijks 's avonds gekatechiseerdword.

vrijdag 2 augustus 1844
Dagelijks 's avonds gekatechiseerdword. Smiddags begroeting gedaan. Savonds bij Bodiscoindi die weer thuis is.

zaterdag 3 augustus 1844
Een preek voor Mevr. Gockinga afgeschreven. Overigens mij voorbereid v. morgen.

zondag 4 augustus 1844
Gepreekt. Het weder was stormachtig zoodat wij moeite hadden om naar Schildwoldeplac te komen, waar ik voor Sannes preekte; Bij J. Huisman dronk ik met Spandauindi daar thee en maakte ook nog een bezoek bij Grietje en Borgenius.

maandag 5 augustus 1844
Koosindi gehad. 'Smiddags werkhuisword. 'Savonds met Bodiscoindi eene visite gemaakt bij Gockingaindi.

dinsdag 6 augustus 1844
Dezen dag was vreselijk weder. Er brak smiddags dan ook een zwaar onweder uit, dat gelukkig afliep. 'Svonds had ik bijbellezing.

woensdag 7 augustus 1844
Heden morgen reed ik met Bodiscoindi en vrouwindi naar Groningenplac om moederindi te verwelkomen. Van Hasseltindi was aan de beterende hand, schoon nog niet regt van zijne ingewandsontsteking genezen. Ik maakte nadat ik vooraf het Kunst [??]transcriptie gezien had met moeder een bezoek bij Mevr. Treslingindi. 'Smiddags bij Muurlingindi. Te 6 uur reden wij weer af. Romeliaindi was naar Veendamplac.

donderdag 8 augustus 1844
Ik wandelde naar Veendamplac om Romeliaindi weer af te halen. Alles was daar wel. Ik zag Ds Sannesindi, oom v. Slootenindi en Tante Weitsindi. Wij reden smiddags met een huurrijtuig weer huiswaarts waar ik nog katechiserenword moest.

vrijdag 9 augustus 1844
Preek afgeschreven voor Mev[rouw]. Gockinga. Gekathechiseerdword, bij Meesterindi geweest. Smiddags Bleekerindi op thee gehad. Savonds gekatechiseerd.

zaterdag 10 augustus 1844
Smorgens mij voorbereid voor zondag. Gockinga Jr bij mij gehad. Savonds bij Hekmanindi.

zondag 11 augustus 1844
Met opgewektheid gepreekt, ook 'smiddags. Daarna met Romeliaindi bij Bleekerindi geweest, bij Vr. Noording, bij Bodiscoindi die 'savonds nog weder bij ons kwamen souperen.

maandag 12 augustus 1844
Koosindi gehad. Begonnen met afscheidspreekpreek.

dinsdag 13 augustus 1844
Smorgens wat gewerkt. Snamiddags hadden wij het kransje bij ons, helaas voor 't laatst hier. Offerhausindi moest met Leidaindi en Jan [??]transcriptie vroeg weer weg. Piet bleef nog wat met Bodiscoindi en wij hadden nog nuttige en aangename gesprekken. Savonds kreeg ik nog de nominatieword.

woensdag 14 augustus 1844
Dezen dag bij Gockingaindi doorgebragt met de geheele familie Quinty. Jammer dat het weder zo slecht was. 'Savonds vergadering van het Dep[artement]. Doofstommenword.

donderdag 15 augustus 1844
Wat gewerkt aan een afscheids pr[eek]preek. Snamiddags Visite gemaakt met R[omelia]indi bij Jufr[ouw]. Abbering en den Kantonregter. Savonds gekatechiseerdword en aandoenlijk afscheid genomen van de meisjes; Daarna nog bij A.J. Bos met Romeliaindi.

vrijdag 16 augustus 1844
Heden morgen wilde ik weder werken; doch kon niets door de Nominatie die gemaakt werd. De Klok die aangetrokken werd maakte een treurige indruk op mij. Visite gemaakt bij Cannegieterindi. 'Snamiddags bij Gockingaindi, die op reis naar Wolvegaplac wilde. 'Savonds na de katechisatieword aangenaam doorgebragt bij Bodiscoindi om Mietjesindi verjaring te vieren.

zaterdag 17 augustus 1844
Gewerkt voor morgen en gezorgd voor het Rekwest enz ter bespoediging der beroepingword.

zondag 18 augustus 1844
Met niet zeer veel opgewektheid maar met ijver gepreekt. Het weder was boos, 'Snamiddags visite gemaakt bij Doornbos. Schetsberg bij mij gehad op thee. Daarna bij Taaij xx?transcriptie Hovingaindi en M[eester] Smidindi. Vervolgens nog pijp gerookt bij Bodiscoindi. Het weder was zeer boos.

maandag 19 augustus 1844
Smorgens vroeg kreeg ik al berigt van de goede terugkomst onzer reizigers naar Wolvegaplac alsmede dat ze Hamersterindi met genoegen gehoord hadden, Een groot bezwaar is hierdoor uit den weg geruimdword, Voormiddags bragten wij onder vreselijke stortregens met vischen door. Ik had aan Mulder Steerenberg, Huisman en Taay veroorloofd de vijver eens af te loopen. Onze vangst was maar redelijk. Savonds de afscheidsvisite van mijne bijbellezers.

dinsdag 20 augustus 1844
Het weder was merkelijk bedaard. Ik ging in de vroegste schuitword tot Hoogezandplac en wandelde van daar regt aangenaam naar Annerveenster Kanaalplac waar wij gezelschap hadden. Swaagmanindi las over Vrijheid en Godsbestuur en de Grootindi vertelde ons veel van de Synode waarover wij ons verbaasden en bedroefden. Regt aangenaam waren wij overigens te samen. Savonds ging ik met G. Sannesindi naar Veendamplac, waar Piet ook was. Hij was teleurgesteld wegens het 6 tal te N[oord]Broek. 'Savonds bij moederindi waar Romeliaindi met de kleineindi ook gekomen was.

woensdag 21 augustus 1844
Moedersindi verjaardag werd deftig gevierd. Johannesindi alleen absent, die echter smiddags nog kwam. Ik maakte voormiddags eene visite met Romeliaindi bij Ds Sannesindi en tante van Slootenindi. Smiddags kwam Sijpkens om ons af te halen naar Noordbroekplac. Ik 'Savonds bij Bodiscoindi.

donderdag 22 augustus 1844
Het weder was heden schoon. Wij moesten echter reeds een begin maken met pakken. 

vrijdag 23 augustus 1844
Waarmede wij heden voortroeien en tamelijk vorderden schoon 't mij een lastig en aandoenlijk ding is. 'Snamiddags Rutgers van Colhamindi bij mij. Savonds Bodiscoindi. 

zaterdag 24 augustus 1844
Gewerkt voor morgen en nog iets aan 't afscheid gewerktpreek. Smiddags bezoeken gedaan bij Scheppers en J. Boelens. Moederindi van de diligenceword gehaald. Jammer dat het weder zo ongunstig is.

zondag 25 augustus 1844
Met tamelijke opgewektheid gepreekt ook smiddags. Het weder was zoo boos, dat ik geen bezoek kon doen dus bij Hamster en Dallinga in de buurt. Savonds Bodiscoindi.

maandag 26 augustus 1844
Koosindi gehad en vervolgens een groot gezelschap uit Groningen en v[an] Stadskanaal. Moederindi ging Savonds met het rijtuig weer mede. 'Savonds kransje bij Bodiscoindi.

dinsdag 27 augustus 1844
Dezen dag gewerkt aan mijn afscheidspreekpreek.

woensdag 28 augustus 1844
Voormiddags gewerkt, 'Snamiddags met R[omelia]indi naar de Scheemdaplac geweest en daar bezoeken afgelegd bij Stekman Spandau en Goudschaalindi. Het weder was bij onze terugreis niet gunstig.

donderdag 29 augustus 1844
Smorgens nog wat gewerkt Smiddags weder met het wagentje uitgeweest eerst naar Slochterenplac, waar wij vernamen dat de Burgemeester naar Schildwoldeplac was. Wij reden dus ook derwaarts en bragten er met Cannegieterindi en vrouwindi de middag door.

vrijdag 30 augustus 1844
Het was een schoone dag. Smorgens gewerkt en gekatechiseerdword. 'Smiddags met Rom[elia]indi afscheidsbezoeken in 't Zuiden gedaan. Zuidhof, A. Bos, Sijpkens van Delden T. Huisman Juf t Cate. Savonds had ik de doopvaders en ging daarna R[omelia] afhalen van Vr[ouw]. Engels.

zaterdag 31 augustus 1844
Gewerkt voor morgen. Savonds bij Hekmanindi.

zondag 1 september 1844
Met opgewektheid gepreekt. Na de kerk Spandau gehad v. Scheemda. De zwagers van Veendamindi waren met Bieneindi ook gekomen om de doopplegtigheidindi bij te wonen. Deze had Smiddags plaats. Dien zelfde avond begonnen wij nog het een en ander voor de dag van morgen gereed te maken. Ik ging zelf nog even naar Timmerindi om met hem de noodige afspraken te maken.

maandag 2 september 1844
Reeds te 6 uur begonnen wij met pakken en opladen. Alles liep voorspoedig af zoodat 'Savonds het schip nog kon afvaren. Ik ging nog naar Mevr. Gockingaindi om met haar over 't ledikantje te spreken. Spandauindi die dezen dag bij ons geweest was vergezelde mij een eind.

dinsdag 3 september 1844
Smorgens gewerkt. Smiddags met R[omelia]indi naar vr[ouw] Bos en verder naar Zuidbroekplac, waar wij eerst bij Tingaindi daarna bij Adrianiindi thee drinken en toen weer bij Tingaindi een boterham eten. Met de diligenceword gingen wij terug. Het was door de oostwind zeer koud.

woensdag 4 september 1844
Dezen dag gewerkt aan mijn afscheidspreekpreek.

donderdag 5 september 1844
Reeds te 11 uur hielden wij 't middagmaal en wandelden daarop naar Slochterenplac, waar wij op den huize een bezoek bragten. Mevrouw was uit, daarna bij Folkersma. Boelmans waar wij bij Maathuisindi aten. Voorts naar 't Kransje. Ach het laatste!- Bij Spandauindi, Romein was er ook. Dit gaf wat afleiding. Savonds werden wij door Tjapke Buitenman terug gehaald.

vrijdag 6 september 1844
Heden morgen gewerkt, smiddags had tot algemeen genoegen de electie van Hamster plaats. Ik woonde met genoegen de samenkomst bij die daarna bij Boelens plaats had. Savonds schreef ik nog aan de benoemde. Romeliaindi dien middag naar Groningenplac.

zaterdag 7 september 1844
Heden mij geprepareerd voor morgen, doch savonds bleek mij dat ik vruchteloos werk gedaan had en nog een andere preek moest zoeken.

zondag 8 september 1844
Met opgewektheid gepreekt ter voorbereiding van het avondmaalword. Snanmiddags te Siddeburenplac, waarna ik bij de oudelui Begeman bleef thee drinken. Savonds Bodiscoindi en vrouwindi bij mij en Bieneindi gehad.

maandag 9 september 1844
Dag van beroepingword van Hamersterindi. Savonds werkhuisword, Leesgezelschap, aangename avond.

dinsdag 10 september 1844
Den geheelen dag afscheid genomen. De beide Veenenplac en het Zuideindplac.

woensdag 11 september 1844
Smorgens over Slochterenplac en Scharmerplac naar Groningenplac gereden. Alles daar wel. Rom[elia]indi. Blijde.

donderdag 12 september 1844
Smiddags in de diligenceword van Gr[oningen]plac weer terug naar N[oord]Broekplac.

vrijdag 13 september 1844
Smorgens stierf Trijntje de Vriesindi. Ik moest daar eenigen tijd blijven, deed nog afscheid op de polder. Smiddags van Houten bij ons. Savonds bij Meesterindi die weer terug was.

zaterdag 14 september 1844
Smorgens wat gewerkt Sm[iddags] Bientjeindi naar Zuidbroekplac gebragt, nog eenige bezoeken gedaan. Savonds Truiindi van de schuitword gehaald.

zondag 15 september 1844
Aandoenlijke avondmaalwordsbedieningword en nabetrachtingword Sm[iddags?]transcriptie en savonds de kerkeraadword gehad.

maandag 16 september 1844
Sm[orgens] Broeksterhamrikplac omgereden. Smiddags Spandauindi en Offerhaus. Savonds bij Bleekerindi.

dinsdag 17 september 1844
Dezen dag naar Vriesplac op W en Lword. Savonds bij Hamster. Die goede menschen zijn hartelijk bedroefd. Wij konden nauwelijks van elkander scheiden.

woensdag 18 september 1844
Heden kwam Hamersterindi met vrouwindi en familie bij ons. Hij beviel mij zeer. Wij maakten eene korte visite bij Hekmanindi, Hovingaindi en Gockingaindi. Smiddags bij de kerkeraadword in de consistorie kamer waar Hamerster het beroep aannam. Hij maakte op allen een gunstige indruk. Savonds ging ik nog met B[odisco]indi naar Sappemeerplac waar wij een hartelijk afscheidskransje hadden.

donderdag 19 september 1844
Heden huisbezoek gedaan en de kerkvoogden met de vrouwen aangenaam bij ons gehad.

vrijdag 20 september 1844
Mijne laatste bezoeken gedaan. Savonds gesoupeerd bij Gockingaindi, die ons zeer hartelijk onthaalde. Savonds thuiskomende vernamen wij, dat ons schipword op [?]transcriptie gekomen was.

zaterdag 21 september 1844
Dezen ganschen dag te vergeefs op 't schipword gewacht.Ik had daardoor gelegenheid mijn afscheidspreekpreek klaar te maken. Marcusindi kwam ook en hielp getrouw inpakken. Savonds maakte ik mij verder klaar en sprak Berghuis nog.

zondag 22 september 1844
De onvergetelijke dag brak aan. Ik had nogal redelijk geslapen. Voor de preek hadden wij kerkeraadwordsvergadering tot de losmaking. Daarna in de kerk. Alles liep uitstekend af. De plegtigheid en de stilte was, zoo als ik 't nog nooit heb bijgewoond. Vele vrienden kwamen ons deze dag begroeten en wij bezochten velen Savonds nog en bragten den avond tot middernacht door bij Bodiscoindi.

maandag 23 september 1844
Nog is het schip er niet. Deze teleurstelling is groot. Doch wij schikken ons. Alles wordt gepakt en 'Smiddags is Rom[elia]indi heen gegaan. Mijn trouwe Bodiscoindi was bij mij, om mij dit smartelijk oogenblik te versterken in den Heer Die mij ook veel kalmte en bedaardheid gegeven heeft. 'Savonds schreef ik mijn dagboek in en ging nog naar Bodisco, en vooraf Betje Smid en Van Tiddens bezocht te hebben bragt ik bij mijnen vriend dien avond door. De nacht die hierop volgde was treurig eenzaam voor mij. Ook sliep ik weinig in het ledige huis. 

dinsdag 24 september 1844
Dezen laatste voormiddag in Noordbroekplac bragt ik met allerlei lastige bemoeiingen door. Alles werd nog eens nagezien. Order gesteld op de achterblijvende tuinvruchten, nog afscheid genomen van Hekmanindi. 'Smiddags te 3 uur kwam de ouden Hamster met de chaisword. Mijn gemoed was zeer vol bij het verlaten van de plaats waar ik zoovele gelukkige jaren heb doorgebragt en zoovele vrienden achter liet. Te Veendamplac komende was ik dan ook uitgeput van aandoening en ligchaams-inspanning. 

woensdag 25 september 1844
Door een gerusten slaap werd ik verkwikt en gevoelde mij weer sterk en goed gestemd om de Ringvergaderingword bij te wonen. De broeders waren regt monter en hartelijk jegens mij. Ik moest vroeg weg dewijl Bodiscoindi, die te V[eendam]plac was, met zijne vrouwindi nog bij ons komen wilde. Hij kwam. De scheiding van dezen besten vriend valt mij allersmartelijkst. Ik heb veel met hem en door hem genoten. Savonds naar Tante Weitsindi en Tante vd Tuuk.

donderdag 26 september 1844
Heden morgen druk gewerkt voor mijne intrede. Snamiddags met R[omelia]indi visites gemaakt bij Mevr. V. Sloten. Oom Muntinghe, de jonge v Sloten. "Savonds bij Oom v Slotenindi.

vrijdag 27 september 1844
Heden morgen weer gewerkt, Savonds genoegelijk bij Ds Sannesindi geweest, die ons nog een feestelijk afscheidsmaal gaf. Ik heb mij in dat huis altijd regt wel en plaizierig gevoeld.

zaterdag 28 september 1844
Dezen dag bij Jakobindi en Cateauindi doorgebragt. Wij troffen regt schoon weder en amuseerden ons wel. Truiindi en Anne Bremerindi waren er ook nog. Ik maakte met Jakob nog een en ander betreffende onze veenen in orde en verliet den besten broeder met droefheid. Wij kwamen vroeg thuis, opdat ik nog wat zou kunnen werken.

zondag 29 september 1844
Ik preekte voormiddags voor Sannesindi. 'Snamiddags thuis gebleven. Savonds in de bijbeloefeningword geweest en daarna nog even bij Sannes en oom van Slotenindi; doch overigens dezen laatsten avond bij moederindi thuis.

maandag 30 september 1844
Marcusindi bragt mij naar Muntendamplac, waar ik in de schuitword ging, tegen 12 uur in Groningenplac waar ik veel af te doen had. Vele vrienden kwamen nog bij mij; ook Bodiscoindi, Snamiddags kwam Paulindi met wien ik den avond genoegelijk door bragt. Ook werkte ik dien nacht nog aan mijn intrede.

dinsdag 1 oktober 1844
Onderscheideneword Dingen in orde gebragt en met moederindi bepraat. Mijne rekeningen afbetaald en overigens nog eenige visites gemaakt bij Ganderheijdeindi en Muurlingindi. Snamiddags bij Mietjeindi, Treslingindi en Tante Rutgers, 'savonds stil bij Moederindi.

woensdag 2 oktober 1844
Vertrek van Groningenplac. De wagen kwam te 6 uur. Wij namen Biene Ganderheijdenindi onder weg op alles ging voorspoedig te Vriesplac bezocht ik Sannes nog even en te Assenplac was Romeliaindi er reeds. Het weder was al slechter, zoodat we ons naauwelijks tegen regen en wind beschutten konden.
Te Smildeplac dronken wij koffij bij C. Fledderus en te Dieverbrugplac vonden wij Heppener en vrouw met de maaltijd in 't logement gereed. Te Havelteplac stapten wij even af bij tante Fledderus en kwamen tegen donker te Meppelplac. Hier logeerden wij alleruitmuntendst en werden door een aangenamen slaap versterkt tegen de reis van morgen,

donderdag 3 oktober 1844
Te 8 uur reden wij af en pleisterden een uurtje te Zwolleplac, waar ik Bieneindi naar de Kostschool bragt en Doortje Jansonius met haar mede nam naar 't logement, Daarop naar Deventerplac en voorts naar Zutphenplac, waar wij wederom tegen donker aankwamen en door Mietjeindi en Ietjeindi in onze nieuwe woning ontvangen werden. Die zusters hadden zich uitmuntend gehouden. Ons schip was er maandag avond reeds geweest en zij hadden alles uitgepakt en in orde. Aandoenlijk was ons de inkomst, doch de veelvuldige stof tot dankbaarheid verzachte ons de smart. Leentje Kroonindi en de 4 predikanten kwamen ons terstond even zien.

vrijdag 4 oktober 1844
Smorgens ging ik terstond weer aan 't werk voor mijn intrede. Te 11 uur kwamen de collegas met de vrouwen ons verwelkomen, waarna ik met Griethuijsenindi de kerk nog even ging zien. Snamiddags ging ik met Middendorp naar buiten teneinde de terugzending der ledige kisten te bevaderen. Savonds bij Verweijindi waar ik Veden ontmoette, die ik met genoegen leerde kennen.

zaterdag 5 oktober 1844
Deze dag grotendeels op mijn studeerkamer doorgebragt. Gr[iethuijsen]indi kwam mij smorgens en Erdbr[ink]indi Smiddags bezoeken. Savonds Kroonindi met Leentjeindi.

zondag 6 oktober 1844
De gewigtige dag der bevestiging. Erdbrinkindi volbragt dat werk uitmuntend en regt hartelijk. Savonds deed ik mijn intree en werd daarbij zeer gesterkt. Na de kerk was een receptie ten mijnent. Behalve de collegas met vrouwen waren er nog Wijnandsindi, Steenmeijer, Verwijs, Gulden Willigen, Wilschut, v Peschindi, Schothorst Ribbius en meer anderen, die ik niet kende. Ik was zeer opgewonden en viel spoedig bij het ter ruste gaan in diepen slaap.

maandag 7 oktober 1844
De eerste rustige dag hier. Reeds vroeg was ik op en maakte mijn eerste werk om mijn Dagboek in te schrijven. Visites ontvangen van Prins den Orgellist, Sandbergen Katechiseermeester en Augustiniindi een zonderling man die mij evenzeer afstoot als aantrekt. Ik kon niet van hem afkomen dan door hem te belooven van 's middags bij hem te komen. Ik ging daarna nog naar den Heer Kampert om mijne kinderen ter school te besteden; ook nog even bij Mientjeindi en Ramaerindi. Snamiddags ging ik naar Augustini en had met hem belangrijke discoursenword, schoon mij zijne manier en karakter geweldig hinderde. Op thee kwamen de Heer Nieuwenhuis met vrouw en zuster, die mij helaas! uit het zendelings biduurword hielden. 'S avonds bij Kroonindi, waar ik Matthesindi en Brilindi ontmoette. Savonds laat nog geschreven aan Moeder vd Tuukindi,

dinsdag 8 oktober 1844
Smorgens vroeg geschreven aan Bodiscoindi. Daarna naar 't Stadhuisplac om de attestatie de vita. Vervolgens met Romeliaindi naar jufr vd Velde en [xx]transcriptie naar Warnsveldplac waar wij met groot plaezier heen wandelden en allerliefst onthaald worden. Ook hier vervolgde ons Augustiniindi. Deze dag was ons overigens eene regte uitspanning en voor mij was 't hoogst aangenaam hier ook Anspach van Deventerplac te onmoeten.

woensdag 9 oktober 1844
Smorgens wat gewerkt, Augustiniindi afgescheept en naar Erdbrinkindi geweest. 'Savonds ter kerk bij Verweijindi, die ons zeer aan vader vd LindiNoDateCheck herinnerde. Savonds thuis.

donderdag 10 oktober 1844
Smorgens gewerkt. Smiddags te vergeefs op den burgemeester gewacht en even bij hem geweest. Savons op de Krans.

vrijdag 11 oktober 1844
Smorgens gewerkt. Smiddags met Griethuysenindi uitgeweest, treurige tijding van v Velgens vrouw. Savonds met genoegen de diakenenword gehad.

zaterdag 12 oktober 1844
Smorgens gewerkt. Smiddags een pijp gerookt bij vd Veldeindi die wat ongesteld was, met wien ik allerbelangrijkste gesprekken had.

zondag 13 oktober 1844
Met weinig opgewektheid gepreekt in de vroegbeurt van den Zaadzaaijerpreek. Het ongewone ure en de vreemdigheid van de kerk waren hiervan de oorzaken. Pareauindi kwam tegen etenstijd. Zijn komst verkwikte mij zeer. Hij ging bij Griethuyzenindi ter kerk en wij dronken zamen thee. Savonds preekte ik wederom niet zeer op mijn gemak. Daarna ouderlingen bij mij en vervolgens nog bij Griethuyzen met Pareau een boterham gegeten.

maandag 14 oktober 1844
Met Pareauindi gewandeld en belangrijke gesprekken gehad, toen met hem bij vd Veldeindi. Te half een ging hij op de diligenceword naar Deventerplac, terwijl ik visite bij mij ontving van de Heer Nuij, Verburg, v Ree, Haems, en toen nog van Linraad. Smiddags met Griethuyzenindi en de Zuster gewandeld en toen visite gehad op thee. Intusschen was Folkersma en Bet gekomen met wie wij beiden de avond alleraangenaamst doorbragten.

dinsdag 15 oktober 1844
Folkersma en Bet kwamen al vroeg en wij maakten te zamen eene plaezierige wandeling naat 't huis te Voorstplac. Romeliaindi wachte ons met een kopje koffij en een liqueurtje ter eere van Betjes verjaardag. Ik deed intusschen een paar bezoeken bij Mevr. Tadema en Dr v Rijnindi. Smiddags kreeg ik de Lutherscheindi kerkraad en Savonds de Voorlezer en Kollectanten. Daarna nog v Gr.indi en Marthaindi bij ons ook Ramaerindi

woensdag 16 oktober 1844
Smorgens werkzaam geweest om mijn bibliotheek wat op te knappen en daarop met de Zuster naar Mevr. Bax en vd Veldeindi geweest. Smiddags met Romeliaindi ter kerke, en daarop een aangenaam Krans gehad, die tevens door de exegeseword van Joh 16 - 5preek zeer nuttig was.

donderdag 17 oktober 1844
Wederom aan de Bibliotheek gewerkt, Smorgens tegen 12 krankbezoek bij de freule Wentholt en juffr Ort. Voorts koffij gedronken bij Erdbrinkindi. Smiddags visite v. [xx]transcriptie, Mispelblom [xx]transcriptie, Groneman c uxxword. Jufr v. Beek en v Ree. Savonds Ramaerindi nog een uurtje gehad en overigens stil bij de Zusters in huis. Het was de laatste avond die ze bij ons doorbragten. 

vrijdag 18 oktober 1844
Smorgens te 9 uur bragt ik de zustersindi naar de stoombootword en ging daarop eens rondkijken in mijn wijk. Ik bezocht het huis v Betting (bij Nengerman), vr. [xx]transcriptie Resing, de dochter v Baanders, oude lui Heins en Juffr. Giesen. 'Smiddags op thee gehad de heer Prins en Mevr. de wed. Burkens. Savonds bij Romeliaindi thuis. Joh 16.5-10preek geexegetiseerdword.

zaterdag 19 oktober 1844
Smorgens een preek gezocht voor Warnsveldplac. Visite gemaakt bij Dr. Schothorst. Smiddags met Erdbr[ink]indi naar Warnsveld. 'Savonds bij Romeliaindi thuis en mij nog wat van Joh 16preek geexegetiseerdword.

zondag 20 oktober 1844
Te Warnsveldplac gepreekt met uitstekend veel genoegen. Ik gevoelde mij daar onder de eenvoudige menschen meer thuis dan te Z.plac op de predikstoel. Romeliaindi kwam mij met de kinderenindi afhalen. 'Smiddags ging ik er weder heen en hoorde Wijnaendtsindi met genoegen. 'Savonds met bijzondere stichting bij Griethuyzenindi ter kerk geweest. Christus in 't huisgezinpreek was zijn onderwerp. Na de kerk bij Kroonindi, waar Matthesindi en vr.indi, Kapt. Tickler en Vr. en Mevr. v Rees en dochter ook waren.

maandag 21 oktober 1844
Smorgens aan mijn Bibliotheek brief van Mantaindi gehad. Visite bij Jacobiindi gemaakt. Smiddags de dochter van wed. Baanders bezocht. Op thee gehad Dr. Fontein en vr., Thieme en vr., Dibbets en vr., Mevr. Cretsmer, Mevr. [xx]transcriptie en dochter. Daarna nog aan bij Griethuyzenindi en vervolgens naar Physicaword, een uitmuntende wetenschappelijke en vriendschappelijke vereniging. Ramaerindi las van het niet bestaan der levenskracht. Erdbrinkindi van den Oorsprong van de namen der Dagen der Week. Savonds thuis en aan Manta geantwoord.

dinsdag 22 oktober 1844
Smorgens aan mijn bibliotheek gewerkt. Ziek bezocht Jakoba Bakker; de boeken in orde gekregen. Smiddags theevisite Dr. le Clerk c.u.word, Mevr Landsbergen, de Heer t Hoefs c.u., Kapt. v Breemen, Jufr. de Haas, Jufr. Diemont, Wed. Hamer, Jufr. v Ros. Savonds bij Romeliaindi thuis aan een preek ge[werkt].

woensdag 23 oktober 1844
Smorgens aan een preek gewerkt. Zieken bezocht, Hendr. Baanders die op haar uiterste lag, Jufr. Ort, Bettink en Jacobiindi en Jufr. Oxendorp. Smiddags met Erdbrinkindi eens naar zijne nieuwe woning geweest en toen naar de kerk, waar wij een heerlijke preek hoorden van Linravenindi. Vervolgens op t kransje bij Schothorst. De dames van Warnsveldplac afgehaald.

donderdag 24 oktober 1844
Smorgens wat gewerkt. Visite gehad van Linravenindi en Dr. Nahuis en zoon. Smiddags van Sloet, Mispelblom jr., v Ressen c. uu.word en Nichten vd Loeff. Savonds na wat gewerkt te hebben haalde ik Romeliaindi af van Kroonindi en rookte daar nog een pijp. In de nacht was onze Michaëlindi door een hevige koortsword aangetast, zoodat ik smorgens

vrijdag 25 oktober 1844
terstond den dokter liet halen. Tegen de middag werd het wat beter, zoodat wij smiddags nog visite konden hebben, de Heer en Mevr Glashorst Muntendamindi c.u.word, mevr. Tadema met dochter en Jufr. Rabach. Savonds gewerkt. (Smorgens visite bij Verburgh.)

zaterdag 26 oktober 1844
Smorgens gewerkt. Smiddags naar Warnsveldplac op thee, savonds gewerkt.

zondag 27 oktober 1844
Gepreekt in de Br[oederen] K[erk]plac over Zacheuspreek. Snamiddags naar vd Veldeindi. Savonds Verweyindi gehoord en nog eene visite gemaakt bij vd Velde, die zeer onverwacht zijne moederindiNoDateCheck verloren had.
Savonds laat kregen wij nog berigt dat Mientje Gockingaindi (Ramaerindi) bevallen van een zoonindi. Wij gingen er terstond heen en vonden alles in de beste orde. Savonds schreef ik nog aan Gockingaindi en Berghuis en ging vermoeid naar bed. 

maandag 28 oktober 1844
Smorgens met de catechizatieword begonnen 4 op een morgen dat mij zwaar genoeg viel. Snamiddags Visite van De Heer Quarles, de Leeuw en Tichler c uxword Mevr Kramer en Jufr de Bruin en Dr Stork met dochter. Savonds gewerkt. Smorgens een bezoek van den jongen Heer Wolf van Logchemplac.

dinsdag 29 oktober 1844
Smorgens druk gewerkt aan mijn preek voor woensdsgavond. 'Smiddags 2 ½ uur katechizatieword met groote meisjes. Na afloop daarvan een kort bezoek bij vd Veldeindi en bij nicht vd Loeff gemaakt. Daarop Erdbrinkindi en Ramaerindi bij mij gehad en overigens stil bij Romeliaindi zitten werken.

woensdag 30 oktober 1844
Dezen morgen op mijn studeerkamer doorgebragt om mij te prepareren voor vanavond. Ik kwam gelukkig goed klaar en predikte met groote opgewektheid, zoo het scheen tot groot genoegen der gemeente en de collegas. Wij hadden een genoeglijk Kransje bij Helbergen, ook Anspach v. Deventerplac en Linravenindi was er. Ook ontmoette ik M [xx] Rijswijktranscriptie van Ruurloplac die bij Matthesindi gelogeerd was.

donderdag 31 oktober 1844
Smorgens wat lang geslapen, mijn dagboek ingeschreven daarop naar Erdbrinkindi, toen visite gehad van den Heer Stuiveringh en vr[ouw]. Snamiddags met Rindi de wal omgewandeld. Theevisite gehad van Dr Kunendaal en vr[ouw], de Heer De Basindi, de Heer Dreux en zuster. 'Savonds de Heer Mol met wien ik belangrijke gesprekken had. Vervolgens nog een uurtje bij Griethuysenindi.

vrijdag 1 november 1844
Mijn preeken gerangeerd en daarmede den ganschen voormiddag doorgebragt. Snamiddags Visite de Heer en Mv Nederenburgh, Mevr Roelofs en dochter, de Heer Brilindi cuword. Savonds bij Romeliaindi zitten werken voor woensdag. 

zaterdag 2 november 1844
Mij geprepareerd voor morgenavond. Helbergen een uurtje bij mij gehad. Smiddags naar Warnsveldplac en met Wijnaendsindi een fiksche wandeling gedaan naar Veldeindi. Romeliaindi bleef wegens de koude achter. Tegen 6 uur weer thuis en mij verder voor morgen geprepareerd.

zondag 3 november 1844
Zondagmorgen en middag thuis gebleven en savonds ter gedachtenisviering van de Hervorming gepreekt over de wapenrusting Godspreek, daarna bij Griethuyzenindi met Erdbrinkindi en vr[ouw]indi den avond doorgebragt.

maandag 4 november 1844
Viermaal voormiddags gekatechiseerdword. Na de acten vergadering over de belangen van 't Zendelingsgenootschapword bij vd Veldeindi, daarop zendelingsbiduurword bijgewoond bij Erdbrinkindi en overigens den avond bij R.indi met werk doorgebragt.

dinsdag 5 november 1844
Voor Woensdagavond gewerkt over Joh 16 1-6preek. Smiddags visite gehad van de heer Lulofs. Freule van Heekeren met 2 Nichtjes, Mevr. v Rees met dochter, Freule v Pallandt. 'Savonds gewerkt..

woensdag 6 november 1844
Mij verder klaar gemaakt voor savonds en toen met opgewektheid gepreekt. Na de kerk vergadering van 't Nutword waar ik Lid van werd en een redenering hoorde van Grieth[uysen]indi en eene schoone bijdrage van Brilindi.

donderdag 7 november 1844
Smorgens Leesgezelschap vergadering ten mijnen huize, toen in de haast gegeten en met Kroonindi, Sloet, Matthesindi en Holsboer naar Deventerplac, waar de eerste op Physicaword eene rede hield. Daarna een aangenaam gezelschap gehad bij Prof. Matthes. Middernacht kwamen wij thuis.

vrijdag 8 november 1844
Gewerkt voor Zondagochtend. Smiddags visite van Den Hr Op ten Noort en nicht, De Heer Best en dochter, De Heer Morel c.u.word Savonds bij Ramaerindi en Mientjeindi op kraamvisiteindi.

zaterdag 9 november 1844
Zaterdag morgen gewerkt, maar 't wilde niet vlotten, zoodat ik een andere preek nam en bij Grieth[uysen]indi een pijp rookte. Smiddags met hem en Erdbrinkindi naar Warnsveldplac, waar vd Veldeindi ook kwam. Savonds mijn preek gecorrigeerd.

zondag 10 november 1844
Voormiddags gepreekt te Almenplac. De meiden en de beide oudste kinderenindi reden mede, 't was een plaezierig tourtje en het weder was gunstig. 'Savonds hier met opgewektheid gepreekt. Daarna kransje bij Erdbrinkindi, waar wij zeer belangrijke gesprekken hadden.

maandag 11 november 1844
'Smorgens vroeg aan Muurlingindi geschreven ter felicitatie van 't honderdste Vergaderingsfeest, daarop gekatechiseerdword en mijn dagboek ingeschreven. Smiddags visite van Mevr. van Essen, Freule Bargman, Juffr. Willing. Daarna op Physicaword een [xx]transcriptie van Groneman en Bijdrage van Morel over de neus.

dinsdag 12 november 1844
Smorgens brieven geschreven aan Gockingaindi de Sitterindi. Daarop visite gemaakt bij Lijsenindi, Roelofsen, Resing, Neusingh, Freule Wentholt. Smidd. gekatechiseerdword bij de [xx] [xx]transcriptie Adding in 't hoogstraatjeplac. Visite v. de Heer De Haas en vr[ouw]. en de Heer Riemsdijk. Savonds bij een zieke, voor Griethuijzenindi, geschreven aan v Hasseltindi, Badius, vr Bos. Overigens bij Romeliaindi thuis.

woensdag 13 november 1844
Smorgens gewerkt. Visite bij [xx]transcriptie ter Ville en Verweijindi. Smiddags in de kerk bij Erdbrinkindi van de H.G. Savonds Kransje.

donderdag 14 november 1844
Smorgens exegeseword van Joh 16preek. Aangenaam werden wij verrast door een briefje van Mantaindi met berigt dat hij 's avonds bij ons hoopte te zijn. Smiddags Kerkeraadwordsvergadering ter huize van twee Diakenenword. Ik werd gecommitteerd die Heeren uittenoodigen tot de aannemingword. Savonds haalde ik Manta van de diligenceword; aangenaam bragten wij dien avond door.

vrijdag 15 november 1844
Het weder was goed, ik maakte dus met broederliefindi eene aangename wandeling naat 't huis te Voorstplac en Veldeindi. Thuiskomende vonden wij Mej. Oxendorp bij ons. 'Smiddags dineerden wij bij Griethuijzenindi waar Wijnaendsindi kwam thee drinken. Snachts te 1 uur [xx]transcriptie naar bed. Verjaardag van Michaëlindi.

zaterdag 16 november 1844
Smorgens geschreven naar Veendamplac, een oude preek gezocht en toen met Mantaindi naar vd Veldeindi. Snamiddags bij Wijnaendtsindi theegedronken. Daarop [xx]transcriptie bij R.indi thuis en over allerlei dingen vriendschappelijk gepraat.

zondag 17 november 1844
Smorgens voor een groote schare in de Br. Kerkplac gepredikt. Terwijl ik half twee voor de gevangenenplac predikte ging Mindi met Rindi in de katechismusword, daarna gemiddagmaald. Toen naar de avondkerk en van daar naar Erdbrinkindi waar wij met Wijnaendsindi den avond doorbragten.

maandag 18 november 1844
Gekatechiseerdword. Snamiddags Mantaindi gebragt naar Verweijindi. Theevisite van Storm en vr[ouw]. Savonds stil met elkanderen in huis en aangenaam over velerlei gesproken.

dinsdag 19 november 1844
Smorgens visite gemaakt bij Steenlak, smiddags op thee de Hr Löben Sels en vr[ouw] en Sloet c.u.word Savonds aangenaam doorgebragt bij Wed. Oxendorp met vd Veldeindi.

woensdag 20 november 1844
Op visite gehad de Heer Basendijk en vr[ouw]. Dr Kuipers en vr[ouw]. de Heer Steenlak en Coops. 'Snamiddags Prins op thee. Daarop naar de kerk, waar Gulden preekte, vervolgens op 't Kransje. Exegeseword van Joh 16:16preek.

donderdag 21 november 1844
Smorgens afscheidsvisite met Mantaindi gemaakt bij Verwindi., Gr.indi, E., vd V.indi, en wed. Oxend. Smiddags op thee gehad D [xx] [xx]transcriptie H. Abbing, Optenoord c uword, Huitema c uword Mevr Wilderink met dochter. 'Savonds Griethindi. op een boterham bij ons.

vrijdag 22 november 1844
Smorgens te half acht Mantaindi naar de diligenceword gebragt. Ik was niet zeer gestemd om te werken. Snamiddags krankenword bezocht. Visite gehad van Evekink, Jufr Nijman en Lt. Wolterbeek met zuster. Savonds bij den Heer van Marle vriendelijk en gul ontvangen met Griethuijzenindi en vr[ouw]indi. Te 11 uur werd ik nog bij een Krank gehaald in de Donkere Steegplac.

zaterdag 23 november 1844
Hedenmorgen een preek nagezien voor zondag. Smiddags met Rom.indi en de kinderenindi naar Warnsveldplac. Savonds de toepassing op mijn preek gemaakt.

zondag 24 november 1844
Gepreekt in de Groote Kerkplac. Daarna LinRavenindi bij mij. Smiddags zieken bezocht bij Den [xx]transcriptie Savonds bij Erdbrinkindi te kerk. Toen bij Verweijindi en nog een uurtje bij Erdbrink.

maandag 25 november 1844
Gekatechiseerdword. Smiddags Jongen Verweijindi op thee. Visite bij de Heer v. Ree. Savonds Physicaword, Jacobiindi over de bijzonnen.

dinsdag 26 november 1844
Smorgens gewerkt aan een preek. Te 1 uur visite gehad van den Heer v Loenen en de D[xx]transcriptie Kretsmar. Smiddags gekatechiseerdword. Daarop contravisite gemaakt bij Mevr. Lansbergen en Jufr. Memeling. Een pijp gerookt bij Middendorp, voorts nog bij Griethuijzenindi een uurtje aangenaam gepraat.

woensdag 27 november 1844
Sm gewerkt. Smiddags visite willen maken bij Hennij. Daarop bij v Someren. Savonds in de kerk bij Boland, vervolgens Kransje bij vd Veldeindi. 

donderdag 28 november 1844
Sm gewerkt. Sm visite van Tadama, Hesseling, Swaving c.u.word Mevr. la Fevre. 'Savonds bij Ramaerindi om eens met hem te spreken over de doop van zijn kindjeindi. 'Savonds aangenaam bij Griethindi. met Romeliaindi.

vrijdag 29 november 1844
Aan een nieuwe katechword. gewerkt over het 7e gebodpreek. Smiddags bezoeken bij Kreulen, Middendorp Teeuwsen, vd Veldeindi, Nuij. Savonds vd Veldeindi bij ons gehad.

zaterdag 30 november 1844
gewerkt voor Zondag. Smiddags naar Warnsveldplac.

zondag 1 december 1844
Met Suzeindi smorgens naar Warnsveldplac gewandeld, daar gepreekt. Smiddags te Zplac. gepreekt en het kindindi van Ramaerindi gedoopt. Savonds bij Verweijindi ter kerk en daarna Verweijindi, Erdbrindi. en Wijnaendtsindi bij mij te souperen gehad.

maandag 2 december 1844
Smorgens gekatechiseerdword, mij klaar gemaakt voor savonds. Smiddags dito. Savonds het Zendelingsbiduurword gehad, daarna Betje Bax met zuster bij ons; ik nog even naar Physicaword.

dinsdag 3 december 1844
Smorgens brieven geschreven aan Dijkhuizen en Hamersterindi. Smiddags gekatechiseerdword, bezoek bij den Heer ten Hoope. Savonds preek voor zondag klaar gemaakt. 

woensdag 4 december 1844
Smorgens gewerkt. Smiddags zieken bezocht. Prins op thee gehad, bij Griethindi. te kerk, heerlijke preek gehoord over Joh 16preek. Na de kerk Nut v 't Aword waar Verweijindi de rede hield.

donderdag 5 december 1844
Smorgens Wijnaendtsindi op koffij, daarna leesgezelschap bij Verweijindi. Smiddags visite gemaakt bij de ouderlingen Weening en Harenberg. Vervolgens nog bij Griethuyzenindi een pijp gerookt. 

vrijdag 6 december 1844
St Nicolaasvreugdword bij de kinderenindi. ik deed huisbezoek buiten de Hospitaalspoortplac, daarop nog een kort bezoek bij Dientje vd Linde. Smiddags visite bij de ouderlingen Roelfsen, Mulder, Muyden. Was 'savonds bij Rindi thuis.

zaterdag 7 december 1844
Smorgens preek nagezien voor Z[ondag]. Smiddags naar Wijnaendtsindi waar vd Veldeindi ook was. Savonds bij Romeliaindi thuis, geschreven naar Groningenplac.

zondag 8 december 1844
Het was geweldig koud. Ik ging ter kerke bij vd Veldeindi. Wij kregen Kroonindi en vr[ouw]indi. met Mevr. Hugenholz op koffij. Smiddags mij voorbereid voor 'savonds. Met opgewektheid gepreekt, daarna bij Griethuyzenindi met v Rijnindi.

maandag 9 december 1844
Gekatechiseerdword bij B. Bax, weder gekatechiseerdword. 'Smiddags Mevr Mackaij op thee. Savonds naar Physicaword. Ramaerindi en vrouwindi bij ons.

dinsdag 10 december 1844
Smorgens gewerkt, bij Brinkhorst ter condoleance. Dr Henny, v Bennenbroek bij mij, Smiddags gekatechiseerdword. De Heer Sloet c.u.word vd Markt bij mij op thee. Visite bij de ouderling Makking.

woensdag 11 december 1844
Smorgens gewerkt. Smiddags lidmaatwordkatechisatieword. Savonds bij Griethuyzenindi in de kerk en bij Erdbrinkindi op de Krans waar Dr Hennij ook was.

donderdag 12 december 1844
gewerkt. Smiddags visite bij Struken. Kerkeraadwordsvergadering.

vrijdag 13 december 1844
gewerkt. Smorgens bij Hennij een pijp gerookt. Smiddags bezoek gedaan bij Nusing, Teeuwsen, vrouw Kreulen. Savonds gewerkt.

zaterdag 14 december 1844
gewerkt. Smiddags Warnsveldplac.

zondag 15 december 1844
Smorgens met Hennij naar Brummenplac gereden, daar gepreekt en overigens den dag aangenaam bij Veldschot doorgebragt. Savonds bij Kroonindi en vr[ouw]indi met Brilindi en Matthesindi.

maandag 16 december 1844
gekatechizeerdword. Smiddags visite bij de Heer Nieuwenhuis en Mispelblom aan de Marktplac.

dinsdag 17 december 1844
gewerkt, bij Kok geweest en bij Brinkhorst. Smiddags gekatechizeerdword. Visite bij de Vrie[xx]transcriptie en bij de Diakenenword en 't weeshuisplac, overigens savonds bij jufr. Memeling.

woensdag 18 december 1844
gewerkt. Smiddags Lidmaatwordkatechword. bij Makking. Savonds Kransje bij mij.

donderdag 19 december 1844
gewerkt voor vrijdagavond en zondagmorgen.

vrijdag 20 december 1844
gewerkt en savonds met opgewektheid gepreekt; daarna bij Griethuijzenindi een pijp gerookt.

zaterdag 21 december 1844
gewerkt voor Zondag. Smiddags naar Warnsveldplac.

zondag 22 december 1844
Met opgewektheid en stichting het avondmaal bediend, 11 tafels; daarna nog even bij vd Veldeindi en Erdbrinkindi. Sav. de kerk bij Erdbrinkindi. Daarna bij ons Griethindi., vd Veldeindi en jufr. Oxendorp. Die avond door godsdienstige gesprekken regt nuttig en stichtelijk. Grieth.indi bl[eef?]transcriptie nog een bot[er]ham bij ons eeten.

maandag 23 december 1844
Katechisatieword gehad. Smiddags een preek gezocht voor zondagavond - doch niet gevonden.
Daarna naar Physicaword, waar mij een plan inschoot dat ik 's avonds nog eenigszins uitwerkte.

dinsdag 24 december 1844
Hedenmorgen dit voortgezet te 12 uur nog bij Erdbrinkindi geweest om eens over mijn schets te spreken en daarna den ganschen dag doorgewerkt zoodat ik noch laat in den nacht klaar kwam. Ik had nooit den Engelenzangpreek opzettelijk behandeld. Daardoor was het werk mij nieuw en ging goed van de hand.

woensdag 25 december 1844
1e Kersdagword. Mijn preek die ik gisteren gemaakt had nagelezen en dien savonds met grote opgewektheid gedaan. Daarna bij Verweijindi een pijp gerookt en bij Erdbrinkindi. Savonds nog een preek gezogt voor morgen te Warnsveldplac.

donderdag 26 december 1844
Ik was opstaande zeer verkouden, doch de wandeling naar Warnsveldplac deed mij regt goed, ook preekte ik daar met opgewektheid, sprak na de kerk nog veel met de familie over de Christelijke waarheid en ging blijde naar huis, waar ik brieven van Moederindi en uit Naardenplac vond. Smiddags rustte ik wat uit en ging te 4 uur met Rindi. langs een omweg naar Warnsveld waar wij een alleraangenaamste avond met de collegas doorbragten.

vrijdag 27 december 1844
Dien nacht heerlijk geslapen. Op mijn studeerkamer de boel opgeruimd. Tegen 12 uur kwam Erdbrinkindi mij afhalen om naar de krans te gaan. Ik kon dezen dag toch wel gevoelen dat ik in de laatste dagen veel gewerkt had. Smiddags visite gemaakt bij Op ten Noord, Agent, Glashorst en savonds bij Matthesindi met Griethuijzenindi.

zaterdag 28 december 1844
Dezen dag een preek gezocht voor morgen. Smiddags eens met Rindi en de kinderenindi gewandeld en daarna nog bij Wijnaendtsindi thee gedronken. Savonds preek nagezien en wat gelezen.

zondag 29 december 1844
Met het bestuderen van mijn preek den morgen doorgebragt. Savonds met opgewektheid gepredikt. Daarna nog een pijp bij Grieth.indi gerookt en overigens bij Rindi brieven zitten schrijven aan Bergehuis, Hamersterindi, Hekman te Noordbroekindi.

maandag 30 december 1844
Smorgens geschreven aan Bodiscoindi. Visite gemaakt bij Morell, Mevr Bruinings, Mevr Mackaij. Smiddags bij Wijnaeldt?transcriptie diakenword. Savonds Physicaword waar Matthesindi en Holsboer lazen. Overigens aan Moederindi geschreven.

dinsdag 31 december 1844
Smorgens wat geschreven nog aan Moederindi. Smiddags bij Erdbrinkindi, visite bij de oude Jufr. Quangen. Savonds bij Griethuyzenindi een heerlijke preek gehoord en bij hem een pijp gerookt. Met Romeliaindi naar huis gekeerd overdachten wij ons lot gedurende het afgeloopen jaar. Schoon de verandering groot en in vele opzigten bedroevend is voor ons, heeft God toch alles wel gemaakt, ons vele voorregten geschonken en naar ziel en lichaam zoo gezegend dat wij zeggen moeten: ons heeft niets ontbroken.

woensdag 1 januari 1845
1845


Deze dag in velerlei drukte doorgebragt. Sm ter kerk bij Erdbrinkindi. Visite ontvangen van vd L???transcriptieoeff en Kerras. Smiddags bij Dientje en Sophie thee gedronken. Savonds met al de broeders bij Verweijindi.

donderdag 2 januari 1845
Een weinig gestudeerd in Joh 17preek, waarvan ik op mij genomen heb het eerste gedeelte te behandelen. Smiddags visite gemaakt bij Mevr Cramer en Sloet den Procureur.

vrijdag 3 januari 1845
Visite gemaakt bij Willink, Burgemeester, Mevr Steenlak, Hoeth, Mevr Berk. 'Savonds met Erdbrinkindi bij Brilindi doorgebragt.

zaterdag 4 januari 1845
Sm gewerkt voor 's woensdags. Smiddags naar Warnsveldplac. Savonds gewerkt.

zondag 5 januari 1845
Vrijbeurt. Bij vd Veldeindi gekerkt. Smiddags voor de gevangenenplac gepreekt. 'Savonds bij Verweyindi in de kerk en bij Griethuyzenindi met Kroonindi, Matthesindi, Brilindi en Erdbrinkindi.

maandag 6 januari 1845
gekatechizeerdword. In de wijk geweest om onderzoek te doen naar zekeren vd Wart, bij Bax weder gekatechiseerdword. Smiddags bij Brinkhorst, bij Verweijindi en in het Zend. Biduurword gewerkt voor Woensdag en bij Griethuyzenindi gegeten

dinsdag 7 januari 1845
Sm gewerkt. Smidd. gekatechiseerdword. Visite gemaakt bij Mevr Burkens en Kretsmar. Savonds gewerkt 

woensdag 8 januari 1845
gewerkt. Visite gemaakt bij vd Veldeindi, Ramaerindi, Griethuyzenindi. Savonds met vuur en opgewektheid gepreekt. Savonds Wijnaendtsindi bij mij gehad en nog een uurtje op 't Nutword geweest.

donderdag 9 januari 1845
Smorgens gewerkt. Smiddags gekatechiseerdword met Ledem. Visite bij den collectant Hedding, bij ons ontvangen de Heer Vos van Steenwijk c.u.word en Mevrouw de Vos. Daarna Kransje bij Jacobiindi.

vrijdag 10 januari 1845
Huisbezoek gedaan buiten de Hospit. poortplac. Smiddags visite bij Thieme en Groneman.

zaterdag 11 januari 1845
Mij voorbereid voor Zondag. Smiddags met Romeliaindi thee gedronken bij Wijnaendtsindi.

zondag 12 januari 1845
Gepreekt in de Br Kplac over Matt 11.29preek Smiddags in de Gr Kplac katech 47preek, daarna visite gemaakt bij Muijderman en bij Griethuyzenindi gekerkt. Savonds Erdbrinkindi bij ons.

maandag 13 januari 1845
Gekatechiseerdword. Smiddags visite gemaakt bij Mevr. Okkegau en Jufr v Diemen. Savonds Physicaword.

dinsdag 14 januari 1845
op de studeerkamer eens gewerkt. Smid[dags] Kat.word Visite bij Ten Hooff en Fortuijn.

woensdag 15 januari 1845
Huisbezoek gedaan, Vos van Steenwijk. Smidd[ags] Katechisatieword. Boland op thee, bij Erdbrinkindi ter kerk, die voortreffelijk preekte van Joh 17. 5-29preek. Savonds Krans bij vd Veldeindi.

donderdag 16 januari 1845
Sm gewerkt aan Jes 55preek bij v. Rhijnindi. Sm visite bij vr Hamer en Steenlak en Holsboer. Savonds bij Griethuijzenindi.

vrijdag 17 januari 1845
- gewerkt. Dr Kuijpers bij mij gehad, huisbezoek gedaan. Visite bij Sloet achter de kerk en Van Hooff. Savonds nog even bij Sels - niet thuis), overigens gewerkt.

zaterdag 18 januari 1845
Dezen ganschen dag druk gewerkt; smiddags naar Warnsveldplac bij Cato W

zondag 19 januari 1845
[xx]transcriptie gewerkt. 'Savonds met veel opgewektheid gepreekt voor 't bijbelgenootschap, nog een uur bij Griethuyzenindi en overigens stil bij Rindi thuis.

maandag 20 januari 1845
Gekatechiseerdword; aan Meijer geschreven, weder gekatechiseerdword. Visite gemaakt bij Mevr Steenlak en v Briemen. Savonds Physicaword, daarna bij Ramaerindi een boterham gegeten.

dinsdag 21 januari 1845
brief aan Meijer afgeschreven. Smiddags gekatechiseerdword. Daarop visite bij Mevr Tadema en ?transcriptie Savonds aangenaam doorgebragt bij dr v Rhijnindi.

woensdag 22 januari 1845
Huisbezoek in de Hospitaalspoortplac. Smiddags gekatechiseerdword. Savonds in de kerk, Morees preekt voor Griethuijzenindi, het kransje was bij Verweijindi, die mij de volgg. Woensdag av 6 aanplak[xx]transcriptie

donderdag 23 januari 1845
Wat gewerkt. Smiddags visite bij Le Clerq c u.word Savonds Mol bij mij gehad en met Romeliaindi nog een uurtje bij Griethuyzenindi geweest.

vrijdag 24 januari 1845
Smorgens huisbezoek in de Hospitaalspoortplac. Smiddags eenige leerlingen v Sandbergen aangenomen. Theegedronken met Rindi bij Muntendamindi, de Apoth.

zaterdag 25 januari 1845
Wat gewerkt. Smiddags zieken bezocht en naar Wijnaendtsindi. Savonds voor morgen gew[erkt].

zondag 26 januari 1845
Met opgewektheid gepreekt over de moeder en de zonen van Zebpreek. Savonds bij Erdbrinkindi gekerkt en ook bij hem de avond gepasseerd.

maandag 27 januari 1845
Gekatechezeerdword. Smiddags visite bij de Hr de Leeuw en Kunentheel; ook nog een uurtje op Physicaword geweest en bij ons te eten gehad Griethindi. met zwagerindi.

dinsdag 28 januari 1845
Gewerkt voor morgen aan Joh 17.20preek [xx]transcriptie Smiddags visite bij Quarles en de Basindi. 'Savonds weder gewerkt en gelukkig klaar gekomen.

woensdag 29 januari 1845
Mijn preek gecorrigeerd; daarna met Rindi bij Griethindi om Marthaindi met haar verjaardag te feliciteren. Savonds met opgewektheid gepreekt. Daarna kransje bij Griethuyzenindi.

donderdag 30 januari 1845
Deze morgen eens gedacht over mijn preek voor zondagavond. Ik kan daarvoor veel gebruiken van een oude. Smiddags visite gemaakt bij Nedelenburg en Hesselink. Savonds bij vd Veldeindi alleraangenaamst met alle domine's en vrouwen een boterham gegeten. Suzesindi verjaardag.

vrijdag 31 januari 1845
Smorgens eene misgeboorte (een kind met twee hoofden) gezien, daarna Morees met vrouw op een kopje koffij gehad, ook nog vd Veldeindi en Griethuyzenindi. Smiddags bij vd Lindenindi, waar ik Heukelman Walthees sprak en kan geen gunstige zijde onder??transcriptiekennen. Savonds gewerkt.

zaterdag 1 februari 1845
Smorgens druk gewerkt, Daarop bij Griethuyzenindi een pijp gerookt en Wov[xx]transcriptie ontmoet. Smiddags zieken bezocht. Savonds gewerkt en laat naar bed. Het werk wilde niet vlotten. 

zondag 2 februari 1845
Smorgens gewerkt. Savonds met genoegen gepreekt. Daarna met de collega's bij Nieuwenhuis geweest en den avond gepasseerd. Tien jaren getrouwd geweest.

maandag 3 februari 1845
Na niet best geslapen te hebben katechiseerdeword ik dezen morgen. Smiddags visite gemaakt bij den Lutherschenindi ouderling [xx[felmantranscriptie. Savonds Zend. Biduurword en daarop Physicaword waar Ramaerindi zijne tweede les gaf over Krankzinnigen. Bij Gr.indi een boterham gegeten.

dinsdag 4 februari 1845
Smorgens rustig op mijn Kamer een en ander in orde gebragt. Visite bij Dientje vd Linde die echter te veel praatte dan dat ik nuttig voor Sophie kon spreken. Ik werd gehaald omdat Ds Wor van Zwolle bij mij zat met wien ik zeer aangenaam discouseerde. Smiddags gekatechiseerdword en bij Erdbrinkindi gekerkt. Savonds thuis de preek van Wor gelezen.

woensdag 5 februari 1845
Smorgens huisbezoek gedaan in de hospitaalsp.plac bij Sierendink, Greven, van Sprakel, vr Koebergen, vr Schoonman, Lebrun, Wed. Jakobs, Wed. vd Kamer, wed. Reuvekamp, Overdijkink, Slotboom, Wed. Kroep. Smiddags gekatechiseerdword met aannemelingenword, daarna visite gemaakt bij Knote en wed. Barenburgh. Savonds op 't Nutword, overigens thuis bij Rindi.

donderdag 6 februari 1845
Smorgens op mijn Kamer tot 11 uur, toen bij Hesselink om het huis eens te zien in de Apestadplac, twelkeword mij echter niet beviel. Daarop bij Kroonindi koffij gedronken en Kransje bij Erdbrinkindi. Smiddags visite bij de Freules v Heekeren en Pallandt. savonds ik bij Griethuijzenindi terwijl Romeliaindi op 't Kransje was bij Jfr Bax, vanwaar ik haar poogde af te halen, doch zij was reeds vertrokken.

vrijdag 7 februari 1845
Wat gelezen op mijn Kamer, te 12 uur met Kroonindi c uword visite gemaakt bij den Heer Op ten Noord om Jufr. Goldsmith te zien, daarop nog bij Mevr. v Hasselt en Gerritsen. Smiddags huisbezoek gedaan in Janssengangplac, bij Beltman, Overdijking, Wijmers, Voor, Goedzeit, vr Hekkers, Nooij, Piepenbroek, J. Beeuwkens, Schnee[xx] [xx]ind.transcriptie Daarna ter kerke bij Griethuijzenindi. Savonds thuis.

zaterdag 8 februari 1845
Huisbezoek gedaan bij
Smiddags naar Warnsveldplac. Savonds thuis bij Romeliaindi zitten lezen.

zondag 9 februari 1845
Heden mijn vrijbeurt. Vreemd en wonderlijk was ik hierover te moede. Zelfs bij de gevangenenplac was er op verzoek van de Cipier dien dag geen dienst. Ik ging te kerk, smorgens bij Erdbrinkindi. Savonds bij Verweijindi. Daarop den avond doorgebragt bij Matthesindi.

maandag 10 februari 1845
gekatechiseerdword. Naar Groningenplac geschreven. Smiddags visite bij Mevr. v Essen en Morel, daarna op Physicaword waar Brilindi een verhandeling deed over Christus en Augustuspreek.

dinsdag 11 februari 1845
Gewerkt aan een lijdenspreek. Krankbezoek gedaan bij Nuisingh. Smiddags gekatechiseerdword en gekerkt bij Griethuijzenindi. Savonds kransje bij mij.

woensdag 12 februari 1845
Smorgens naar het Krankzinnigengestichtplac geweest, daarop vergadering gehad van het Departementale Bestuur van Chr. Hulpbetoonword. Smiddags visite bij Mevr. v Rees en Sloet bij de Luth. kerk. Savonds thuis.

donderdag 13 februari 1845
Smorgens gewerkt aan mijn preek voor zondagavond. Smiddags visite gemaakt bij de Freule Bargman en Storm van 's Gravesande, dien avond bij Romeliaindi thuis.

vrijdag 14 februari 1845
Smorgens eerst wat gewerkt, daarna huisbezoek gedaan bij Bierm[xx]transcriptie, Wassenberg, te Ville en Vos van Steenwijk, smiddags gekerkt bij Erdbrinkindi. Savonds thuis. terwijl Romeliaindi bij Op ten Noord was mij verkwikt met het lezen van brieven van Spandauindi en Offerhausindi

zaterdag 15 februari 1845
Gewerkt. Smiddags naar Warnsveldplac. Savonds thuis. Annechien ongesteld.

zondag 16 februari 1845
Mijn preek van Petrus verloocheningpreek bestudeerd om savonds dienst te doen. Dezelve gedaan met groote inspanning en opgewektheid. Daarna de avond gepasseerd bij Erdbrinkindi met Griethuijzenindi. Savonds thuiskomende was ik geweldig vermoeid.

maandag 17 februari 1845
Gekatechiseerdword, bij van Diek koffij gedronken, daarna weer gekatechiseerdword. visite gedaan bij vd Loeff en Mevr. van Rees. Savonds Physicaword, waar Ramaerindi zijn laatste lezing over de krankzinnigen hield, daarna bij Griethuiijzenindi

dinsdag 18 februari 1845
Aan Moederindi geschreven op haar verjaardag des morgens in Valte. Smiddags gekatechiseerdword en Romeliaindi van van Peschindi gehaald en met haar ter kerk geweest bij Verweijindi. Savonds Krans bij Jacobiindi en Griethuijzenindi bij ons.

woensdag 19 februari 1845
Huisbezoek gedaan bij...
Smiddags met aan(ne)melingenword gekatechiseerdword daarna een bezoek gedaan bij Dr [xx]transcriptie en naar de Lutherse Kerkplac geweest. Savonds bij Verweijindi vergadering gehad voor Chr. hulpbetoonword.

donderdag 20 februari 1845
Dezen dag druk gewerkt aan een nieuwe preek over Judas' berouwpreek. Smiddags visite gemaakt bij Dreux en de dames Kretschmer. Savonds, terwijl Romeliaindi visite had van Dames zat ik druk te werken en ging snachts laat naar bed.

vrijdag 21 februari 1845
Dezen morgen mij geprepareerd voor savonds en toen met opgewektheid gepreekt, daarna met vd Veldeindi bij Mevr. Bax; jammer dat Romeliaindi wegens ongesteldheid niet mede kwam.

zaterdag 22 februari 1845
Na eens regt goed uitgeslapen te hebben, maakte ik op mijn studeerkamer eenige dingen in orde, schreef mijn dagboek in en zocht mijne oude katechismusword eens op voor morgen.

zondag 23 februari 1845
Smorgens nog wat aan mijn katechisword[xx]transcriptie gewerkt, die ik smiddags met opgewektheid deed. Savonds had Brilindi ons na de kerk laten vragen, doch daar R.indi niet regt wel was hadden wij bedankt en kregen bij ons Verweijindi en vr[ouw]indi. met Griethuijzenindi.

maandag 24 februari 1845
Smorgens gekatechiseerdword, bij Kretsmer een kort bezoek gebragt. Smiddags visite bij Wolterbeek (oude Mevr. Kretsmer) en Mevr. Wilderink. Savonds Physicaword waar van Rhijnindi las en Horst. Savonds hadden wij Ramaerindi en vr[ouw]indi. bij ons.

dinsdag 25 februari 1845
Wat gewerkt. Zieken bezocht, gekatechiseerdword, bij Jufr. Nuijsing geweest. Savonds ter kerk, Wijnaendtsindi preekte, daarna krans bij vd Veldeindi, tot over 11 bleven sommigen om met mij te spreken over de vergadering.

woensdag 26 februari 1845
Huisbezoek gedaan bij Hueting enz.
'Smiddags gekatechiseerdword. Visite bij Tichler en de jonge Mispelblom. savonds thuis.

donderdag 27 februari 1845
Smorgens gewerkt, doch niet veel kunnen doen daar een brief uit Groningenplac betreffende de oude jufr Bessem, waar ik dan heen moet en tevens de brief beantwoorden. Smiddags visite bij jufr. Welling en Hoytema, savonds bij Griethuijzenindi, groote Domineepartij.

vrijdag 28 februari 1845
Smorgens begonnen aan een nieuwe preek over de kruisdragingpreek. Ik kreeg aangename brief van Badius. Smiddags na zieken bezocht te hebben kreeg ik de jonge v Marle op thee, daarna gekerkt bij Verweijindi. Savonds thuis.

zaterdag 1 maart 1845
Gewerkt. Smiddags naar Wijnaendtsindi. Savonds tot laat in de nacht gewerkt en gelukkig klaar gekomen.

zondag 2 maart 1845
Met opgewektheid gepreekt. Jufr de Rooi op visite gehad. Smiddags voor de gevangenenplac bij Jufr v Bessum geweest, condoleance bij Mevr de Leeuw, bij Erdbrinkindi gekerkt. Daarna Matthesindi, v Marle en Kroonindi met vrouwen bij ons de avond gepasseerd.

maandag 3 maart 1845
Gekatechiseerdword, bij v Diek geweest. Smiddags visite bij ons van Mevr. Sloet en de Heer [xx]transcriptie. Daarna naar Physicaword en vervolgens de avond gepasseerd bij van Rhijnindi, gesoupeerd met Matthesindi en Erdbrinkindi.

dinsdag 4 maart 1845
Smorgens gewerkt. Smiddags gekatechiseerdword. Savonds gekerkt bij Verweijindi en overigens thuis.

woensdag 5 maart 1845
Woensdag huisbezoek gedaan. Smiddags gekatechiseerdword. Savonds vergadering bij Hooff. Grieth.indi bij ons.

donderdag 6 maart 1845
Gewerkt. Linravenindi kwam nog even tijdig om met hem naar de krans te gaan bij Verweijindi. Hij bleef dien middag bij ons eeten. Smiddags deden wij nog een contrabezoek bij Nijman. Savonds thuis.

vrijdag 7 maart 1845
Smorgens gewerkt. Smiddags bij jufr v Beek. Savonds ter kerk bij Griethuijzenindi. Daarna met Wijnaendtsindi naar Warnsfeldplac waar ik de Pinto leerde kennen en over 't geheel met genoegen met hem sprak.

zaterdag 8 maart 1845
Heden mijn preek overgeschreven en daarmede bezig geweest tot snachts 2 uur.

zondag 9 maart 1845
Ook dezen morgen nog daaraan bijgewerkt. Ik preekte met grote opgewektheid, daarna hadden wij Brilindi, v Rhijnindi, Erdbrinkindi en Wijnaendtsindi bij ons. Griethuijzenindi kwam ook nog.

maandag 10 maart 1845
Gekatechiseerdword (Zieken bezocht) gekatechiseerdword. Smiddags... S Savonds laatste Physicaword.

dinsdag 11 maart 1845
Gewerkt. Smiddags gekatechiseerdword, bij Keppel Hesselink geweest en gekerkt bij Griethuijzenindi. Ons Kransje was bij v Peschindi en vandaar ging ik met Gr.indi bij van Hooff een boterham eten.

woensdag 12 maart 1845
Huisbezoek gedaan in de Laarpoortplac, snamiddags bij Mellius. Savonds Nut van het A.word

donderdag 13 maart 1845
Gewerkt aan mijn preek voor Vrijdagavond. Snamiddags visites bij …

vrijdag 14 maart 1845
Gewerkt. Savonds gepreekt over de wonderen bij het kruis. Daarna Wijnaendtsindi en Grieth.indi bij mij.

zaterdag 15 maart 1845
Gewerkt voor zondagavond. Smiddags naar Warnsfeldplac. Savonds nog veel gewerkt.

zondag 16 maart 1845
Het blijft heelaas, nog altijd zeer koud, zoodat er eene buitengewone collecte in de kerk zal plaats hebben. Ik werkte nog druk aan mijn preek en deed deze savonds, doch minder vlug dan anders, de collecte was aanzienlijk. Savonds bij Griethuijzenindi.

maandag 17 maart 1845
Heden nacht door zware kouvattingword slecht geslapen. Smorgens had ik pijn op borst en keel, moest te 11 uur aannemenword en ging toen nog eens naar Hennij die mij zeide dat de collecte circa ƒ 800 was. Smiddags bij vd Veldeindi thee gedronken en bij Erdbrinkindi geweest. Savonds thuis.

dinsdag 18 maart 1845
Brieven geschreven aan Spandauindi, Offerhausindi, Badius. Savonds bij Verweijindi gekerkt die de bevestiging van lidmatenword regt plegtig maakte.

woensdag 19 maart 1845
Huisbezoek gedaan. Smiddags bezoek bij de collectant Noorda en bij de freule Wentholt. Savonds naar Warnsveldplac op de krans, die regt plaizierig was. De heren en dames bij elkander.

donderdag 20 maart 1845
Smorgens gewerkt. Visite gemaakt bij Mevr. Steenlak (kaartje), Mevr Houth (niet te spreken), Mientje Ramaerindi, jonge Steenlak, vd Veldeindi. Smiddags bezoeken bij de collectanten Uiter[xx]transcriptie en Schuelenborg. Savonds een pijp gerookt bij Erdbrinkindi, die niet regt wel was en waarschijnlijk morgen niet preken kan.

vrijdag 21 maart 1845
Griethindi zal op dezen goeden Vrijdagword voor Erdbrindi preeken en ik moet ook aan Wijnaendtsindi de beurt opzeggen. Mijne verkoudh.word is niet beter, daarbij ergert het mij dat er zooveel publiciteit aan gegeven is. Ik ging evenwel savonds bij Grieth.indi ter kerk.

zaterdag 22 maart 1845
Druk gewerkt aan mijn preek over de Emmausgangerspreek waarop ik een goed plan heb.

zondag 23 maart 1845
Ook de paaschmorgenword daaraan besteed. Smiddags de gevangenenplac, daarna met Rindi bij Betje Bax thee gedronken en bij Griethindi gekerkt die heerlijk over Maria Magdalenapreek preekte. Savonds thuis.

maandag 24 maart 1845
Met opgewektheid gepreekt, daarna aan de Grootindi geschreven. Kroonindi en Matthesindi gehad. Smiddags eens gewandeld om den IJssel te zien losgaan, daarna visite bij Brilindi, vervolgens nog met Rindi naar Wunsflaplac [Is dit niet Warnsfeld?]transcriptie en daar een boterham gegeten.

dinsdag 25 maart 1845
Eens rustig op mijn kamer gezeten om de boedel wat op te pakken. Visite bij fr [xx]Borghtranscriptie en Basendijk. Smiddags bij Ramaerindi, Mispelblom, jufr Oxendorp.

woensdag 26 maart 1845
Met de Heer v Hoof naar Deventerplac gereden en daar een allergenoeglijkste dag doorgebragt, bij Anspach stapte ik af, doch ging voormiddags een paar visites doen bij Mevr. Ribbius en Jufr. Verwijs. Snamiddags bleef ik bij Anspach tot v Hooff mij te 5 uur weer afhaalde. 'Savonds Krans bij Erdbrinkindi, waar ik kennis maakte met Camphuizen, Greve, van Vorden.

donderdag 27 maart 1845
Smorgens thuis. Visite gemaakt bij Dengerink. Smiddags visite bij Sloet aan de Marktplac en Mevr. Berth. Savonds naar 't concert en daarop bij Griethuijzenindi met Wijnaendtsindi.

vrijdag 28 maart 1845
Huisbezoek in de Laarpoortplac. Savonds ter kerk bij van Peschindi een daarna nog eens met Rindi buiten de Marspoortplac om de hooge waterstand te zien. Vervolgens bij vd Veldeindi genoeglijk den avond gepasseerd.

zaterdag 29 maart 1845
Nog een nieuwe preek gemaakt over Zond 5preek. Smorgens bij Sofie vd Linde. Smiddags bij Wijnaendtsindi, savonds gewerkt.

zondag 30 maart 1845
Snamiddags met opgewektheid gepreekt. Savonds bij Griethuijzenindi in de dankzegging en voorts een pijp bij hem gerookt om over een diakoniezaak te spreeken in verband met Hulpbetoonword. Hij ging daarna nog een uurtje met mij.

maandag 31 maart 1845
Gekatechiseerdword, brieven geschreven. Snamiddags visite bij Mevr. Sloet en de Burgemeester. Savonds met Griethuijzenindi bij Brillindi.

dinsdag 1 april 1845
Smorgens op mijn Kamer brief geschreven naar Groningenplac. Smiddags gekatechiseerdword en visite bij Nicht vd Loeff, de Heer de Haas enz

woensdag 2 april 1845
Huisbezoek in de Laarstraatplac. Smiddags gewandeld om 't hooge water eens te zien. Visite bij Mevr. de Vos en Optennoord. Savonds Nut van 't Algemeenword waar Prins een voorlezing hield.

donderdag 3 april 1845
Gewerkt voor 't Avondmaalword. Smorgens Krans. Smidd met Romindi gewandeld naar Warnsveldplac. Het weder was heerlijk maar het water zeer hoog. Savonds gewerkt.

vrijdag 4 april 1845
Gewerkt voor 'savonds. Met opgewektheid voorbereiding gepreekt over Openb. 3 : 20preek. Daarna bij Mevr. Hugenholtz en bij Kroonindi een boterham gegeten.

zaterdag 5 april 1845
Dezen ganschen dag voor mijne Avondmaalwordspreek gewerkt. Smorgens even naar Griethuijzenindi waar Romeliaindi met de kinderenindi was. Savonds mijn preek voorgelezen.

zondag 6 april 1845
Met opgewektheid en stichting het Av. bediend. De opkomst was buitengewoon groot. Daarna bezocht ik Sloet, dien ik spreken moest, ook Jufr v Beek. Smiddags theegedronken bij Matthesindi. Nabetrachtingword bij Erdbrinkindi. Jufr. Dreux condoleancevisite. Wijnaendtindi en Griethuijzenindi bij ons.

maandag 7 april 1845
Gekatechiseerdword. In 't Krankzinnigenhuis gekatechiseerd. Smidd. Zend. Biduurword. Savonds bij Willink.

dinsdag 8 april 1845
Wat op mijn kamer voor mijzelven gewerkt en gelezen. Smorgens visite bij Mevr. Wilderink, de meid van Sloe, Griethuijzenindi, Groneman. Smiddags gekatechiseerdword, zieken bezocht. Visite ontvangen van v. Lynden en de dames de Haas. Savonds thuis aan v. Hasseltindi geschreven.

woensdag 9 april 1845
Huisbezoek gedaan. 'S avonds bij Verweijindi gekerkt. Kransje bij Jacobiindi.

donderdag 10 april 1845
Gestudeerd. 'S middags bij Op ten Noord theegedronken. Savonds thuis. Heppener kwam tegen 9 uur.

vrijdag 11 april 1845
Ik bragt Heppener te 7 uur naar zijn rijtuig en wandelde met hem nog een uurtje op de [...]transcriptie, daarop weer huisbezoek gedaan. Op de verjaring van vd. Veldeindi en vrouwindi geweest. Smiddags theegedronken bij Mevr. de Pa[xx]ckentranscriptie en Mevr. Houdt. Van Rhijnindi bij mij gehad. 'Savonds bij Groneman ter beschouwing van de maan. Thuiskomende lag Romeliaindi nog te bed en kwam Heppener weer van Groenlooplac terug.

zaterdag 12 april 1845
Heppener vertrok weer naar huis. Ik besteedde dien dag om aan Papeindi te schrijven over de 6 artt. Smiddags naar Warnsfeldplac. Savonds thuis en aan Mantaindi geschreven.

zondag 13 april 1845
Romelia'sindi 32 verjaardag. De kinderenindi waren regt blijde en wij allen dankbaar. Ik praepareerde mij voor savonds; preekte met opgewektheid en had daarna de vrienden bij mij.

maandag 14 april 1845
Gekatechiseerdword in 't Krankzinnigengestichtplac. Veel gesproken met vr. Oxenkamp en Klaasje Weijman. Vervolgens weer 3 maal gekat(egiseerd). Smiddags Sloet van Warmeloo. Savonds de Pinto, v Rhijnindi. v Marle en Ramaerindi bij mij. Ik moest zeer veel spreken.

dinsdag 15 april 1845
Op mijn kamer wat gewerkt. Smiddags willende katechiserenword was de deur gesloten, ik ging dus wandelen, bezocht zieken in mijn wijk en ging te half 6 bij freule Mollerus.

woensdag 16 april 1845
Naar de Steegplac gereden en appartementen gehuurd. Savonds gekerkt bij Griethuijzenindi.

donderdag 17 april 1845
(Kransje bij mij). In 't Krankzinnigenhuis geweest, smidags Umgroeve.

vrijdag 18 april 1845
Huisbezoek gedaan. Smiddags naar Warnsfeldplac waar ik te 7 uur ten de Pinto kwam. Vandaar ging ik om nog wat te werken aan de preek over Dood waar is uw prikkelpreek?

zaterdag 19 april 1845
Dezen dag druk daaraan voortgewerkt. Smiddags eene visite gemaakt bij de heer Ramaerindi.

zondag 20 april 1845
Smorgens met heerlijk weder uitgereden naar Gorsselplac en daar voor Coop gepreekt, doch niet regt met genoegen voor mij zelven. Savonds ging het beter hier. Na de kerk een pijp gerookt bij Ramaerindi en nog even bij Griethuijzenindi geweest.

maandag 21 april 1845
Gekatechiseerdword tot 3 uur. Met Rom.indi gewandeld, bij Mietje vd Veldeindi geweest en voort met R en de kinderenindi naar de Hovenplac waar wij het genot de eerst ontluikende natuur smaakten en regt verkwikt weer terugkeerden.

dinsdag 22 april 1845
Wat op mijn kamer gewerkt. Sm gekatechiseerdword. Met Rindi naar Warnsfeldplac gewandeld, ik savonds bij Lulofs geweest en daar belangrijke discoursenword gehad.

woensdag 23 april 1845
Gewerkt ter voorbereiding voor savonds [..]transcriptie een preek over Thomaspreek. Kransje bij Verweijindi, daarna haalde mij Rom.indi en Marthaindi van Erdbrinkindi af.

donderdag 24 april 1845
Geschreven aan de Grootindi van het Krankzinnigenhuisplac. Daarna daar een bezoek gebragt. Vervolgens bij mij op visite freule vd Berg en Mevr. van Hasselt. Sm bij Hansje Verweij met R.indi Daarna visite bij Vos van Steenwijk en Eisken. Ik daarop nog krankeword bezocht. Savonds Brilindi en Kroonindi met vrouwen regt aangenaam bij ons gehad.

vrijdag 25 april 1845
Geschreven aan Lin Ravenindi die mij den dood zijns zuster meldde, daarna huisbezoek gedaan. Smiddags bij B Bua vd Veldeindi Abbing (te condoleance), Matthesindi, en vervolgens met Brilindi gewandeld. Overigens thee bij Rom.indi thuis en wat in mijn dagboek gebladerd.

zaterdag 26 april 1845
Dezen ganschen dag gewerkt aan een preek over de Opstanding der doodenpreek. Smiddags bij Wijnaendtsindi en zieken bezocht.

zondag 27 april 1845
Met opgewektheid gepreekt. [..]transcriptie Gr. K.plac, daarna bezoek gehad van mevr. Hugenholz enz. Smiddags gevangenenplac. Savonds bij Erdbrinkindi ter kerk. Savonds thuis.

maandag 28 april 1845
Gekatechiseerdword tot 3 uur. Smiddags bij fr. Van Heeckeren en v Marle. Savonds Krans bij mij.

dinsdag 29 april 1845
Op mijn kamer wat gewerkt. Smiddags zieke bezocht, bij Nijman theegedr. Savonds menschen bij mij om te spreken over Godsd. en Separatisme.

woensdag 30 april 1845
Dezen dag gewerkt aan een preek Joh 17:24preek voor Steenderenplac, te 1 uur getrouwd in de Gr. kerkplac. Smiddags nog bij Kroonindi en Matthesindi geweest. Savonds laat met mijn preek eerst klaar gekomen. Dien nacht weinig geslapen wegens het gewoel op straat dat hier in de kermis al heel erg is.

donderdag 1 mei 1845
Smorgens te 7 reden wij naar Steenderenplac schoon het weder niet zeer gunstig was amuseerden we ons toch regt. Bij Lex? Raventranscriptie was alles wel en ik preekte met opgewekth. Smiddags hadden wij veel plaizier en kwamen te 7 uur behouden hier weer aan. Ik bezocht Helbergen en rookte nog een pijp bij Kroonindi.

vrijdag 2 mei 1845
Mijn vrouwindi kuste mij wakker en zeide dat ik jarig was. Met een dankbaar gevoel ontwaakte ik dus. De kinderenindi waren blijde en de collega's kwamen alle om mij geluk te wenschen. Smiddags visite van Brilindi en van Rhijnindi. Savonds Griethuijzenindi en Marthaindi bij ons.

zaterdag 3 mei 1845
Op mijn kamer geweest en mij voor morgen geprepareerd. Smiddags naar Warnsfplac.

zondag 4 mei 1845
Vroegpreek in de B.K.plac Smiddags te Warnsfeldplac katechismusword en den middag daar met Romeliaindi gebleven en aangenaam gewandeld.

maandag 5 mei 1845
Katechizatiesword gehad. Smiddags Zendelingsbidhuis[of ZendelingsbidUUR?]transcriptie.

dinsdag 6 mei 1845
Gewerkt. Sm visite bij de Hr. de Vries, Betje Bax, Mevr. de Vos, de Heer Sloet, Tadema, Erdbrinkindi, Stork, Matthesindi.

woensdag 7 mei 1845
Gewerkt. Smiddags gepreekt, daarna krans bij v Peschindi.

donderdag 8 mei 1845
Met Verweijindi aangenaam gewandeld naar Voorstplac, waar wij den ouden Heer Kuypers in goeden welstand ontmoetten. Smiddags Kerkeraadwordsvergadering. Daarna Ramaerindi bij ons. Visite bij de Heer v Hooff, toen nog naar Nieuwenhuis ik nae[??]transcriptie Hennij, wiens oom (ouderl. te Amsterdam) ik leerde kennen.

vrijdag 9 mei 1845
Dezen voormiddag besteed om mijne Kerkeraadwordsboeken in orde te brengen. Daarop Lin Ravenindi bij ons te eeten. Smiddags Prins en Juffr. Vrugh op thee. Savonds bij Kroonindi en nog wat gewerkt.

zaterdag 10 mei 1845
Mij voorbereid voor 't pinksterfeestword.

zondag 11 mei 1845
Pinksterfeestword. Ik predikte met opgewektheid 'sm in de Br. Kerkplac, daarna enige visites gemaakt bij Steenlak, Quarles. 'Smiddags visite ontvangen, v de Burgemeester en vrouw en Mevr. v Hasselt, daarna bij Erdbrinkindi en Ramaerindi geweest. Savonds gewerkt.

maandag 12 mei 1845
Sm vroeg op en met opgewektheid gepreekt over Joëlpreek. Daarna mij klaar gemaakt voor de reis van morgen. Mevr. v Waliën op visite gehad. Smiddags bij Wijnaendtsindi die voor vd Veldeindi preekte. Ter kerk geweest en daarop de middag bij [..]transcriptie doorgebragt met de collega's. Savonds thuiskomende nog geschreven aan De Grootindi en overigens mij geprepareerd tot de reis naar 's Boschplac.

dinsdag 13 mei 1845
Smorgens te 7 uur in de diligenceword. Het weder was goed en ik reed met groot genoegen naar 's Boschplac, waar wij tegen 5 uur aankwamen. Mantaindi en Doesburg wachtten mij op aan de wagen en wij verkwikten ons met een heerlijk middagmaal. Daarna thee gedronken en visite gehad van Stuart, Suringar en Pape jr [xx]transcriptie. Onder vele belangrijke gesprekken ging de avond voorbij.

woensdag 14 mei 1845
Vergadering van 't Hoofdbestuur C.H.word Ik zag er eerst wat tegen op - doch alles viel mij zeer mede. De toon was gul en vriendschappelijk. De geest liberaal en christelijk. Wij handelden dien dag na 11 uur te zamen geweest te zijn nogal veel af en klaar. 'S avonds weer al pratende met Mantaindi, laat op.

donderdag 15 mei 1845
Te 10 uur kwamen wij weer bijeen - doch kregen ook dien voormiddag nog geen afgedaan werk zoodat wij te 5 uur opnieuw vergaderden en te 10 scheidden. Hoe lang het ook duurde wij verveelden ons toch niet. 'S avonds maakten we nog een visite bij de heer Papeindi en spraken met hem nogal rondborstig en ferm over de 6 art. Thuiskomende hadden wij weer belangrijke discoursenword met Mantaindi.

vrijdag 16 mei 1845
Volgens afspraak ging ik met M.indi, nadat wij smorgens Doesburgh naar de stoombootword gebragt hadden, naar Vugtplac en ik leerde met genoegen daar van Walsum kennen. Smiddags een visite bij Versterindi, en aangenaam gedineerd met Limburg Brouwerindi. Voorts de Roomsche kerk gezien en savonds aangenaam en familie doorgebragt.

zaterdag 17 mei 1845
Ongelukkig vergisten wij ons een half uur met de diligenceword, zoodat ik mij moest laten brengen naar de Graaf waar wij dezelve weer inhaalden. Ik kwam tegen 8 uur thuis en vond allen in redelijke welstand. Romeliaindi's verkoudheidword was beterend. Dien avond kwam Griethuijzenindi nog een kort bezoek brengen.

zondag 18 mei 1845
Mij geprepareerd om savonds te preeken doch ik was weinig gestemd. Intusschen preekte ik nog al met opgewektheid over Ananias en Saffirapreek. Na de kerk eene visite gemaakt bij Verweijindi om hem te feliciteren met zijn verjaardag. Daarna nog bij Grieth.indi een pijp gerookt en Kroonindi bezocht die wat ongesteld was.

maandag 19 mei 1845
Geschreven aan Lin Ravenindi, Maarten Kuypers, Wildschut, Abbing bezocht en onderscheiden krankenword. Ook nog bij Dientje van der Linden geweest. Snamiddags Mevrouw Sloet op thee. Ik nog een bezoek gedaan bij B. Bax, Griethuijzenindi met zijn neef bij mij een pijp gerookt. [..]transcriptie ging ik nog afscheid nemen van vd Veldeindi, die morgen naar Amsterdamplac gaat.

dinsdag 20 mei 1845
Ik las hedenmorgen het stukje van de Liefdeindi tegen Scholte, waarin veel waars maar ook veel verkeerds wonderlijk door elkander gemengd wordt. Bezoeken gedaan bij Mulder om daar tante Van Bessum te spreken. Daarop nog bij Mol en Dengerink. Smiddags bij Middendorp, Wilte, Nuij, Derksen, Krelen, Brandhorst, Wentholt, Reesingh, Brilindi. Savonds Grieth.indi met Marthaindi bij ons regt vriendschappeljk de avond gepasseerd.

woensdag 21 mei 1845
Ik zocht hedenmorgen een preek voor vanavond en werd overvallen door een beroepingword naar Dordrechtplac. Ik verheug mij daarover als een gunstig teeken des tijds maar zal er daar komen in moeijelijke en lastige slingering? Ik veranderde nu van tekst en koos Joh 21preek. De gemeente scheen zeer verrast en bedroefd. Thuiskomende vond ik vele goede vrienden bij ons en te 8 uur ging ik naar het Kransje bij Schot[xx]transcriptie waar Ds. de Bruin van Winterswijk dien ik als kind te Wommelsplac wel gekend had.

donderdag 22 mei 1845
Dezen dag had ik het zeer druk met ontvangen van visite, ook beantwoordde ik de geleidende missive van den beroepsbriefword en schreef nog aan Griethuijzenindi en Erdbrinkindi. Wijnaendtsindi kwam 's avonds nog een uurtje bij mij praten.

vrijdag 23 mei 1845
Smorgens te 8 uur was hij er al weder, de hartelijke man doet alles om mij hier te houdenword, ook van vele andere mensen ontving ik visite. De belangstelling is groot en algemeen in alle standen.

zaterdag 24 mei 1845
Mij gepraepareerd voor beide preeken van Zondagmorgen en ook heden weer vele visite ontvangen.

zondag 25 mei 1845
Hoe weinig ik ook voorbereid en gestemd was, preekte ik toch nog al opgewekt of liever overspannen. Uit de kerk thuis komende vond ik weer vele goede vrienden bij ons. Doch alras verscheen het rijtuig van Wijnaendtsindi met wien ik in gezelschap zijner vrouwindi en zusterindi naar Ruurlooplac reed. Ik hoorde hem 's middags preeken en wij bragten dien middag alleraangenaamst door in dat allerheerlijkste oord. 'Savonds thuiskomende ging ik nog een pijp rooken bij Verweijindi, bij wien alle collega's waren.

maandag 26 mei 1845
Ik kwam dien dag haast tijd te kort om alles voor de afreis gereed te maken en vooraf nog onderscheidene dingen de gemeente betreffende in orde te brengen. 'Savonds kregen wij nog vele goede vrienden bij ons, maar gingen toch nogal vroeg naar bed.

dinsdag 27 mei 1845
De groote en lang gewenschte dag van ons vertrek naar Groningenplac brak aan; boven alle verwachting ontwaakten wij regt verkwikt en versterkt en gingen te 5½ op het rijtuig. Het weder was overheerlijk, de natuur schoon en ons gemoed gestemd tot vreugde en dankbaarheid. Over Deventerplac en Zwolleplac bragt de voerman ons te 12 uur in Meppelplac en daar dronken wij terwijl de wagen werd overgepakt een lekker kop koffij. Te half een reden wij verder en kwamen na een allergenoeglijkste reis te 8½ uur te Grplac aan. De kinderenindi hadden zich tot het laatst toe voorbeeldig zoet gehouden. De blijdschap van Moederindi en de Zustersindi was groot, niet minder de onze. Muurlingindi kwam ook nog even en met een verkwikkelijk soupertje gingen wij naar bed.

woensdag 28 mei 1845
Ik begon heden eens ernstig na te denken over mijn beroeping naar Dordtword en hetgeen mijn gevoel mij van den beginne af gezegd had, nl. dat ik bedanken moest werd mij al klaarder en vaster. De Groninger vrienden versterken mij nog daarin en ik begon heden reeds met het beantwoorden van de ontvangen brieven. 'Savonds een uurtje bij Pareauindi.

donderdag 29 mei 1845
Druk geschreven naar D[ordrecht] en Z[utphen]word zoodat ik niet ter kerk kon gaan, maar nog wel op het Domineesgezelschap en daarna nog even naar Thieme. (Arie Spoel)

vrijdag 30 mei 1845
Mijne correspondentie met Dordtword voortgezet. Smorgens eene visite gemaakt bij mevrouw Treslingindi. Smiddags even naar de tentoonstelling v schilderijen geweest en vervolgens een bezoek afgelegd bij de oude Hr Meijer. 'Savonds stil bij de familie en haar een preek voorgelezen.

zaterdag 31 mei 1845
De nog overige brieven geschreven en ook die aan Mantaindi beantwoord.

zondag 1 juni 1845
Ik ging niet in de morgenkerk en kreeg reeds vroeg de Grootindi bij mij. 'Savonds hoorde ik met veel genoegen Pareauindi over De blijvende nabijheid v Christpreek. Na de kerk met Muurlingindi bij Goeverneurindi.

maandag 2 juni 1845
Deze dag was voor een uitstapje naar den Andelplac bestemd. Wij reden met schoon weder te 8 uur uit en werden allergulst ontvangen en onthaald. Tjallingindi zag er goed uit en was zeer monter. Bijtijds retourneerden wij en vonden Jakobindi thuis wachtende met wien ik het late avonduur nog aangenaam doorbragt.

dinsdag 3 juni 1845
Naar de Scheemdasplac op het gezelschap. O het was mij zoo wel, weder onder de oude vrienden te zijn. Door Noordbroekplac rijdende werd ik wat weemoedig gestemd. Herwerdenindi las bij Goudschaalindi over Jezus Rigterambtpreek. 'Savonds reden wij met genoegen terug.

woensdag 4 juni 1845
Voormiddags legde ik nog een paar bezoeken af bij Jufr. Bremen en Spandauindi en ging smiddags met Romeliaindi in de Veendammer schuitword. Onbeschrijfelijk groot was de vreugde van Moederindi en Bieneindi en wij hadden dien avond veel te praten.

donderdag 5 juni 1845
Smorgens vroeg reeds was Bodiscoindi bij ons, met wien ik naar van Zutphenindi ging en vandaar naar Ds Sannesindi. Bodisco bleef bij ons eten. Smiddags ging ik de familie eens rond nadat Bod. door Harm de Vries gehaald was.

vrijdag 6 juni 1845
Ik kreeg heden nog een brief van Dordtword die beantwoord moest worden. Smid. met Romeliaindi bij Mevr. v. Slootenindi en Oom v Slindi.

zaterdag 7 juni 1845
Mij gepraepareerd voor morgen. Johannesindi kwam thuis en vermeerde het genoegen en de levendigheid in huis niet weinig. De kinderenindi hebben het hier regt nae den vleesche en zijn bestendig in de vrije lucht.

zondag 8 juni 1845
Voormiddags hoorde ik Sannesindi preeken 1 Jo 2 1 - 2preek. Savonds preekte ik zelf over Joh 6 - 42preek. Vervolgens bij Sannes een pijp gerookt en 'savonds bij Moederindi.

maandag 9 juni 1845
Ik ging dien morgen nog eens even bij de familie rond. Smiddags kwam H. Bos om ons naar Noordbroekplac af te halen. Suzeindi en de kleine Gonneindi gingen mee. Dikwijls moest het rijtuig stil houden, overal zag men blijde gezigten. Hamersterindi ontving ons met hartelijke gulheid. O wat was het ons eigen en toch vreemd in de pastorij.

dinsdag 10 juni 1845
Ik maakte heden namiddag eenige bezoeken met Romeliaindi in de buurt. Bij Bodiscoindi dronk ik koffij. Smiddags kwam Heino en Titia; na hun vertrek gingen wij bij Bleekerindi.

woensdag 11 juni 1845
Met R.indi een morgenbezoek afgelegd bij Gockingaindi, vervolgens smiddags gegeten bij Vr. Bos en daarna naar Zuidbroekplac waar wij bij Tingaindi nog ons oude Kransje hadden. Onze gesprekken waren levendig. Intusschen een bezoek bij Adrianiindi. Wij bleven lang bij elkander en hadden tot middernacht een discoursword over de waarde van de mensch in betrekking tot de Engelen.

donderdag 12 juni 1845
Heden naar Slochterenplac, Dijkhuizeindi liet ons halen. wij vonden ten zijnen de gansche familie. Ik deed nog eenige bezoeken bij Mr Kwast, Rutgersindi, Folkersmaindi en Jansen. Wij dineerden genoeglijk en werden 's avonds bijtijds weer teruggebragt, zoodat wij nog bij Dr. Cannegieterindi op visite konden gaan. Romeliaindi gevoelde zich wat pijnlijk.

vrijdag 13 juni 1845
Romeliasindi ongesteldheid was niet beter. Intusschen bragten wij toch de dag bij Bodiscoindi door die ons feestelijk onthaalde. Smiddags bij Noording. Savonds weer met Hamersterindi en Cannegieterindi bij Bodisco. Romelia moest wat vroeger naar huis.

zaterdag 14 juni 1845
Zijindi was heden wat beter. Smiddags naar Gockingaindi, Herwardenindi was er ook. Onder het diner een vreeselijk onweder 't welk iets van het rustige genoegen en tafelgemak wegnam. Savons bij Hekmanindi rijkelijk en gul onthaald.

zondag 15 juni 1845
Gepreekt te Noordbr.plac, de kerk was vol en mijn gemoed ook. Intusschen ging het goed. Smiddags hoorde ik Hamersterindi met veel genoegen, ging theedrinken bij Mr de Vries, koffij bij Mr Smidindi. Savonds bij Hamersterindi. Bodiscoindi bereidde ons een aangename verrassing door eenige zangstukken te laten uitvoeren door het zanggezelschap in de consistoriekamer.

maandag 16 juni 1845
Ik bragt de ganschen voormiddag in het Zuiden door en kwam nog tijd tekort. Mr. Smidindi bragt ons smiddags naar Groningenplac en hier eerst kwamen wij eenigszins tot rust en bezinning. Ik moet echter betuigen dat deze laatste 8 dagen tot de genotlijkste mijns ganschen leven behooren.

dinsdag 17 juni 1845
Een brief ontvangen van v Rhijnindi betreffende de aanbieding van een huis met tuin tegen een matige huurword. Ik ben er beschaamd en verlegen onder en beantwoorde dien brief mitsgaders een brief van Griethuijzenindi. Smiddags met Rom.indi bij Rinsema thee gedronken. Ik ging vervolgens naar M. Freiling waar ik v Roijen en Minaindi nog ontmoette, en savonds bij Memeling gesoupeerd met de Grootindi, Pareauindi en Amshof[xx]transcriptie c.u.word

woensdag 18 juni 1845
Heden mijn dagboek ingeschreven en op mijn gemak nog eens nagedacht over al de vreugde waarmede wij deze dagen gezegend worden. Het was heden vreeselijk warm en het gevolg daarvan was een ontzettend onweder, dat in den namiddag over Groningenplac losbrak. Er ontstond nog brand in een van de molens buiten de Kraanpoortplac.

donderdag 19 juni 1845
Wij deden heden een uitstap naar Appingedamplac. Het weder was veel beter en onze rit over de Klei regt aangenaam. Bij onze aankomst werden wij eenigszins teleurgesteld door de ongesteldheid van Ietjeindi, die anders savonds weer mede terug zou. Overigens vermaakten wij ons zeer. Na het vertrek des gezelschaps ging ik nog met Paulindi naar Lewe op Fivelzigtplac waar wij zeer belangrijke gesprekken hadden.

vrijdag 20 juni 1845
Met Ietjeindi was het nog niet beter, zoodat wij haar vertrek met Mietjeindi moesten uitstellen. Smiddags dronk ik thee bij Dr. Cleveringaindi en savonds, volgens afspraak, bij Lewe te Salwerdplac waar Feith en Alberdaindi ook waren. Onze discussies waren niet minder levendig en gewigtig. Het was reeds laat eer wij thuis kwamen en naar bed gingen.

zaterdag 21 juni 1845
Paulindi was deze nacht uitgehaald. Ik nam den tijd zijner afwezigheid waar om mij te praepareren voor Zondag. Savonds bij de oude lui Cleveringa (Voormiddag was ik bij Offerhaus te L[eermens?]transcriptie geweest).

zondag 22 juni 1845
Te 6 uur zat ik op de Kapchaisword naar Slochterenplac en kwam daar bijtijds aan. Ik preekte met opgewektheid en gevoel. De kerk was opgepropt. Bij Rutgersindi koffij gedronken. Vervolgens bij de burgemeester en daarop naar Schildwoldeplac waar ik weder preekte. Aangenaam werd de middag bij Heino doorgebragt met Borgesius en bijtijds reed ik weer naar Appingedamplac terug. Ietjeindi was beter.

maandag 23 juni 1845
Den voormiddag nog hier en daar heen geweest. Hefling, Cleveringaindi, welke laatste ons door zijn zoonindi een eind wilde laten brengen. Dat geschiedde en wij kwamen te 6 uur met de schuitword te Gr[oningen]plac. 'Savonds was ik verzocht bij Pareauindi waar van Oordt en vele andere kennissen zich vereenigden.

dinsdag 24 juni 1845
Gezelschap te Menningaweerplac. Regt feestelijk. Swaagman las over Gods Openbaring in O en NT, de Grootindi las een verslag voor van de Vriesche Predikanten Vereeniging en Pareauindi improviseerde over de ontwikkeling van het dogma van J. dood bij de App. De maaltijd was uitgezocht en alle gasten monter en blijde. 'Savonds kwam Tjallingindi en Sieneindi mij van daar halen naar den Andelplac en hadden wij tot diep in de nacht te spreken over de kinderenindi en derzelve finantieel belang

woensdag 25 juni 1845
Reden naar Onderdendamplac naar het Kantongerecht. De familieraad besloot om aan Tj[alling? Waar gaat dit over?]transcriptie als voogd onder toezigt van den toezienden V. toetestaan, dat noodige tot de Opvoeding aftenemen van het Kapitaal der kinderen. t.w. provisioneel. Bij van Roijen dineerde ik en ging smiddags nog even naar de vergadering der plenaire Classis. savonds met de schuitword weer naar Groningenplac.

donderdag 26 juni 1845
Ik sliep dezen nacht eens regt goed. Schreef mijn dagboek in en praepareerde mij voor de reis naar Scharm[..]transcriptie, Noordbroekplac en Veendamplac. Het regende geweldig. Juist kwam de Veendammer schuitword aan toen ik in de Winschoter wilde gaan. Mijne kinderenindi met Annechien waren daarin, ik kon ze nog in de vigilantword helpen en vertrok daarna. Te Delminaplac komende was het weder wat bedaard en ik wandelde nu met genoegen naar de Scharm[..]transcriptie waar Mevr. Freiling mij met veel hartelijkheid ontving. Ook bezocht ik Sofie nog en Romein niet thuis vindende bragt ik smiddags nog een visite aan Rutgers 't Kolhamindi. Van hier naar de Hoekplac wandelende bragt de diligenceword mij vandaar naar Noordbroekplac. Bodiscoindi en Mietjeindi waren uitermate blijde en hartelijk.

vrijdag 27 juni 1845
Den gehelen morgen met Bodiscoindi eens regt op mijn gemak over allerlei dingen gepraat. Hamersterindi kwam ook nog een pijp rooken en smiddags hadden wij ons Kransje doch konden met spreken over Theologische punten niet regt aan de slag komen. Savonds kwam Johannesindi mij met de chaisword halen en ik vond de familie te Veendamplac in den besten welheid weder, ook Sitterindi en Grietindi schoon vermoeid van hunne reis.

zaterdag 28 juni 1845
Heden rustte ik eens uit van alle vermoeijenissen en ontving smorgens eene visite van Ds Sannesindi en bepaalde met hem dat ik sanderen daags savonds preken zou. Smiddags ging ik nog naar hen theedrinken en hoorde van hen eene verhandeling van de Log[..]transcriptie in het OV in vele opzigten regt belangrijk. Savonds bij moederindi thuis. Wij zaten laat op, daar Marcusindi [..]transcriptie en Sitterindi over onderscheidene dingen den boedel betreffende raadpleegde en mededeeling deed.

zondag 29 juni 1845
Bij Ds Sannesindi gekerkt, hij predikte over de Onderworpenheid aan Godpreek. Smiddags kwam Unikeindi bij ons eeten. Savonds predikte ik over de Chr. Ootmoedpreek. Na de kerk waren wij verzocht bij ds. Sannes en bragten daar den avond genoeglijk door.

maandag 30 juni 1845
Kransje te Finsterwoldeplac. Wij reden er in gezelschap met Ds Sannesindi en dochterindi heen, het weder was beter dan de weg. Wij waren de eersten. Spoedig kwam Offerhaus ook en daarna Heino. O het was ons zo wel om 't hart toen wij daar zo weder zaten als in de dagen vanouds. Spandauindi en Idaindi hebben het daar regt goed. Met aandoening namen wij afscheid. Ds. Sannes zou er dien avond nog blijven en ik reed dus alleen met R.indi en de meisjes weer terug. Een hevige stortregen overviel ons. Evenwel kwamen wij nog al vroeg thuis om dien avond aangenaam bij moederindi door te brengen.

dinsdag 1 juli 1845
Reeds te 8 uur kwam Jacobindi met een rijtuig om ons naar 't Kanaalplac te halen. Het weder was regenachtig. Bij onze aankomst was Katoindi regt wel en hoogst verblijd. De verbetering aan hun huis droeg alleszins onze goedkeuring weg. Na het eten gingen wij een toertje doen naar Buinenplac. Jammer dat het zoo regende. Romeliaindi bleef bij Haak terwijl wij N 14 en 17, 31 en 32 bezochten. 'Savonds thuis komende was Swaagmanindi er reeds en bleef dien avond bij ons eten. Kato ging wat vroeger naar bed.

woensdag 2 juli 1845
Verjaardag van onze kleine Gonneindi. Ik had met Jacobindi nog veel te praten en te bezigtigen. Smiddags bragt J. ons met Johannesindi weer naar Veendamplac waar wij dien avond bij tante v d Tuuk doorbragten. 

donderdag 3 juli 1845
Bodiscoindi passeerde te 9 uren en beloofde om smiddags met Mietjeindi te zullen komen. Ik ging bij Tante Weitsindi met Romeliaindi koffij drinken. Smiddags thee bij oom v Slotenindi. Savonds kwam Bodisco en ik nam weer met aandoening afscheid van dien vriend. 

vrijdag 4 juli 1845
Afscheidsvisite bij Ds Sannesindi, oom Munthing, Van Sloten, Tante Weitsindi.
Smiddag waren wij nog eens bij Moederindi thuis en kregen wij nog een afscheidsbezoek van Ds. Sannes.

zaterdag 5 juli 1845
Smorgens te 7 uur na een hartelijk afscheid in de Veendammer schuitword en na een vervelende reis te Groningenplac aangekomen. Hier zullen wij de laatste 5 dagen doorbrengen. Ik moest mij nog wat praepareren voor mijn preek van morgen.

zondag 6 juli 1845
Bij Rutgers gekerkt en hem met tamelijk genoegen gehoord, 'Savonds met opgewektheid in de N Kerkplac gepreekt en daarna een plaizierig partijtje gehad bij Moederindi aan huis. Van Herwerdenindi, Muurlingindi, Schuckingindi, Ds Gouverneurindi e.u.word, waar de Grootindi ons tijding van de synode bragt.

maandag 7 juli 1845
Tante Wiesindi naar de diligenceword gebragt. Mentnk de Vriestranscriptie opgezocht. Naar de Grootindi op koffij, tevergeefs bij Mevr. Pareau geweest. Het was die dag vreselijk warm (92 graden). Savonds ging ik na bij de oudelui Meijer geweest te zijn, nog naar 't Zend. biduurword bij Muurlingindi en daarop naar Mevr. v Hasselt waar de familie reeds was. Vandaar thuiskomende vonden wij Jacobindi en Johannesindi bij ons, half dood van de hitte. Wij bleven dan ook niet lang op.

dinsdag 8 juli 1845
Ik had met Jacobindi nogal wat finantieele zaken te behandelen. Juist kwam Tjallingindi c uindi toen ik het huis verliet om, volgens belofte naar Muurlingindi te gaan, vandaar naar Herwerdenindi met R.indi Smiddags na het vertrek van Jakob nog veel met Tj[alling]. Gesproken over de school te Zeistplac voor Doortje. Savonds bij moederindi thuis.

woensdag 9 juli 1845
Een weingje gewerkt aan mijn Verbintenispreek, bezoeken gedaan bij Lulofs, Wintgensindi, Mietjeindi, Stratingh, Jufr Oxendorp, enz. Savonds Muurlingindi bij ons.

donderdag 10 juli 1845
Afscheidsbezoeken bij Thieme, Wintgensindi en zuster v Swinderen, v Ittersum. Smiddags en savonds bij Moederindi thuis en ons gepraepareerd voor de reis. De dagen van uitspanning zijn daarhenen.

vrijdag 11 juli 1845
Evenwel ontwaakte ik met een blijmoedig hart en nam nogal bemoedigd afscheid van de goede moederindi die ons in zoovele opzigten welgedaan had. Wij pakten ons in 't rijtuig en hadden het nog al redelijk, schoon het weder door regen en wind min aangenaam, doch door de koelte weer des te geschikter was. Er viel niets bijzonders voor. Precies te 1 uur kwamen wij te Meppelplac en reden tegen 2 uur vandaar weer af. Het kwam er voor de Zustersindi en R.indi wel een beetje op aan. Althans wij waren blijde toen wij te 9 uur Zutphenplac binnenreden. Ik ging nog even naar v Rhijnindi en Grieth.indi, maar ging toch vroeg naar bed.

zaterdag 12 juli 1845
Onder velerlei afleiding maakte ik mijn preek klaar voor morgen. Van tijd tot tijd kwam er nog al eens iemand om ons te bezoeken.

zondag 13 juli 1845
Nog al tamelijk opgewekt gepreekt. De kerk was stoppend vol. Daarna veel bezoek gehad. Smiddags schreef ik aan Mantaindi, savonds bij Verweijindi gekerkt en weder veel bezoek gehad, ook van Wijnaendtsindi c uindi en [xx]transcriptie Matthesindi, Brillindi enz. Romeliaindi was zeer vermoeid en pijnlijk.

maandag 14 juli 1845
Een en ander op mijn kamer in orde gebragt en wat gelezen; bij Grieth.indi met de Zustersindi een bezoek afgelegd. Smiddags wegens hoofdpijnword wat geslapen. Savonds bezoek gehad ook van Cramer en de commissie voor ons huis. Die zaak is in orde gebragt.

dinsdag 15 juli 1845
Reeds vroeg bij de hand om mijn dagboek in te schrijven. Zieken bezocht en smiddags met de Zustersindi eens gewandeld. Het regende vrij wat, ondertusschen kwamen wij droog bij de burgemeester van Hamel te Warnsfeldplac en gingen vandaar naar 't Jagthuisplac. Op de terugreis even bij Wijnaendtsindi aan waar ik Mevr. Voet uit Arnhem leerde kennen.

woensdag 16 juli 1845
Een preek gezocht en nagezien. Savonds dien gedaan met opgewektheid. Daarna Krans bij Wijnaendtsindi alleraangenaamst door de tegenwoordigheid van Cramer en Hooijer.

donderdag 17 juli 1845
Terwijl ik smorgens zieken bezocht kreeg ik berigt dat Oomindi en Tante Offersindi bij ons waren. Zij bleven tot 1 uur, daarna ging ik met R.indi en de Zustersindi ons nieuwe huisword eens zien twelkword ons bij uitstek beviel. Smiddags naar de Steegplac. Het weder was heerlijk. Linraveindi die bij mij gelogeerd was kwam met de diligenceword na. Wij vonden de kamer van de Zustersindi in goede orde en gingen al ras eens wandelen op het heerlijke Reederoordplac. Romeliaindi die anders wat ongesteld was hield zich best. Op de terugreis hielden wij te Brummenplac waar Oom Offersindi gelogeerd was een halfuurtje stil.

vrijdag 18 juli 1845
Een alleraangenaamst tourtje met de familie Wijnaendtsindi naar Lochemplac. Te Almenplac komende vonden wij daar tot onze groote verrassing een tweede char a bancword met de familie Griethuijzenindi. Wij wandelden voormiddags op het schoone buitengoed Amsingplac en snamiddags, na een rustieke maaltijd gehouden te hebben, op de Lochemsche Bergenplac. Ik amuseerde mij dien dag bijzonder zoowel met de schoone natuur als met het lieve gezelschap. Savonds bleef ik nog bij Wijnaendtsindi souperen.

zaterdag 19 juli 1845
Mij gepraepareerd voor Zondag. Te 10 uur werd ik verrast door de komst van Pareauindi die mij veel van de Synode vertelde. Snamiddags kwam Amshof met vrouw en schoonmoeder bij ons theedrinken. 'Savonds zette ik mijne voorbereiding voor Zondag voort.

zondag 20 juli 1845
Met zeer veel opgewektheid en gemak gepreekt over J de Opstanding en het levenpreek. Ik had het genoegen van Ds. Jorissen uit IJsselsteijn bij mij in de kerk te zien. Hij beloofde mij een bezoek. Smiddags had ik de gevangenenplac, daarna visite bij Mevr. Houth en toen bij Doedes v Hal in de kerk. Hij preekte meer origineel dan stichtelijk. Uit de kerk kregen wij Wijnaendtsindi nog een halfuurtje bij ons en gingen vervolgens de avond doorbrengen bij Kroonindi met Matthesindi, Brilindi, Cramer en Hooijer.

maandag 21 juli 1845
Mijn catechizatiënword wederom hervat, twelkword mij na zoolange uitspanning niet gemakkelijk viel. Ook in 't Krankzinnigen huisplac geweest en daar gesproken met Klaasje en anderen. Den jongen Herwerden vond ik in geene stemming om mij te ontmoeten. Ik was na het katechizerenword zeer vermoeid. Na het eeten kwam Ds. Jorissen theedrinken alsmede Griethuijzenindi met den ouden H[..]transcriptie. 'Savonds v Rijswijk nog een half uurtje gehad. 

dinsdag 22 juli 1845
Wat gewerkt onder veel afleiding. Smiddags gekatechizeerdword, daarna Cramer en vrouw bij mij gehad. Savonds nog eenige bezoeken gedaan, ik was te vermoeid om te werken en ging vroeg naar bed. 

woensdag 23 juli 1845
Hedenmorgen vroeg op en nogal voorspoedig doorgewerkt. Brief van Muurlingindi over Leeuwardenword. Lin Ravenindi kwam eeten. Ik preekte dien avond over den weenenden Jezuspreek met veel opgewektheid. Daarna Kransje ten mijnen huize. Er waren vele vreemde pred. Behalve Lin Raven Doedes met zijn vader van Medemblik, Dekkers, Boonakker, Boland. Jacobiindi was weer terug. 

donderdag 24 juli 1845
Wij ontvingen het treurige berigt van 't overlijden van Schukkinghsindi vrouwindi. Ik schreef mijn dagboek in en maakte mij gereed tot het doen van vele bezoeken, waarin ik verhinderd was door de komst v Goudschaalindi met te [xx]transcriptie. Smiddags met R.indi naar Warnsfeldplac waar wij aangenaam wandelden en savonds met van Rhijnindi de nieuwbenoemde zendelings Directeur in kennis kwam. Het was een regt aangename avond. Ook werd ik lid van het Matigheidsgenootschapword. Zeer laat kwamen wij thuis. 

vrijdag 25 juli 1845
Hedenmorgen brieven uit Leeuwardenplac waarin berigt was dat ik op 't 3tal stond en wel beroepen zou wordenword. Ik bedankte voor de eer, maar had het daardoor druk met schrijven. 'Savonds bij Mietje de Rooi met de familie Griethuijzenindi en ik nog met Wijnaendtsindi tot laat in de avond bij v Rhijnindi 

zaterdag 26 juli 1845
Gekatechiseerd tot 3 uur, daarna de jongen v Grieth.indi op thee en met hem gewandeld. Sav. nog iets aan mijn preek gedaan. 

zondag 27 juli 1845
Grootendeels een nieuwe preek gemaakt. Smiddags met een paar Roomschen gekatechiseerdword en savonds met opgewektheid gepreekt. Daarna Pareauindi, Brilindi en Matthesindi bij mij. 

maandag 28 juli 1845
Naar Amsterdamplac. Te 9 uur ging ik in de diligenceword naar De Steegplac. Het weder was wel niet zeer uitlokkend maar werd beter toen ik bij de Zustersindi kwam, die regt blijde waren mij te zien. Wij gingen al spoedig aan de loop en wandelden aangenaam naar de schoonste gezigtspunten. Te 4 uur in Arnhemplac komende ging ik op de spoortreinword en kwam te 7 uur in Amsterdam, logeerde in 't Rondeelplac en ontmoette daar dien avond nog eenige vrienden nl. Doesburg, Betz, Slotemaker en anderen. 

dinsdag 29 juli 1845
Na op Slotemakers kamer ontbeten te hebben gingen wij naar de N Kerkplac ter vergadering en waren daar met genoegen en inspanning werkzaam tot 'savonds 10 uur. Slechts een uurtje hadden wij tusschenbeide om wat te eeten (in de Keizerskroonplac). In ons logement teruggekeerd vonden wij daar Van Hoof en Sloet. 

woensdag 30 juli 1845
Na weder op Slotemakers kamer ontbeten te hebben gingen wij naar de Algemene Vergadering van Hulpbetoonword. Ik maakte daar vele belangrijke kennissen als van Domela Nieuwenhuis, Bouman, Serurier, Junius, Hamelberg. v Kuijk, Rienken van Leerdam, Brade van Amsterdam, de Sitter van Groningen enz. Onze vergadering werd gehouden in een zeer broederlijke zin en liep naar alle wensch af. Tegen 4 uur verenigde zich een 16tal leden in de Keizerskroonplac tot een gemeenschappelijk diner twelkword regt aangenaam was. Ik ging vervolgens met Bouman op de laatste spoortreinword en [stapte?]transcriptie te Halfwegplac af. Oomindi en Tanteindi waren nog niet thuis, maar kwamen spoedig en schenen zeer verblijd met mijn komst.

donderdag 31 juli 1845
Na goed geslapen te hebben besteedde ik dien morgen om de werkzaamheden aan de Haarlemmermeerplac gade te slaan. Het weder was slecht maar weerhield ons niet om alles nauwkeurig op te nemen. Na den eeten nam ik afscheid en ging weer op de spoorwagenword naar Haarlemplac, waar ik bij Tante Keunenindi Molsten en Hinlopenindi ontmoette en een paar uur nuttig en aangenaam bij hen doorbragt. Tegen 10 uur zat ik weer in t Rondeelplac. 

vrijdag 1 augustus 1845
Te 10 uur op reis naar Arnhemplac. Ik reed met de diligenceword maar door naar De Steegplac en dineerde bij de Zustersindi en deed ook nog met haar eene wandeling naar Rheederveenplac. Savonds in een soort van diligence weer naar Zutphenplac waar Romeliaindi eenigszins reikhalzend mij tegemoet zag. Na nog een uurtje bij Griethuijzenindi geweest te zijn ging ik al spoedig naar bed en sliep heerlijk in. 

zaterdag 2 augustus 1845
Manta'sindi verjaardag. Allerlei bemoeijngen. Ik moest naar Kock om over de verhuizing van mijn huisword te spreken. Daarop een preek gezocht voor morgen. Smiddags zou ik met R.indi en de kinderenindi een wandeling doen naar De Laatste Stuiverplac. Wij werden evenwel door het ongunstige weder terug gedreven. Het was voor de kinderen een heele teleurstelling. Na nog iets gewerkt te hebben ging ik met R. savonds nog naar Warnsfeldplac bij Cato eerst en daarna nog bij Wijnaendtsindi eene korte visite maken. In de stad teruggekeerd bleven wij nog hangen bij Griethuijzenindi en raakten in een belangrijk gesprek met den ouden Heer en zijn dochters. 

zondag 3 augustus 1845
Ik koos hedenmorgen vroeg nog een anderen tekst: Chr. de ware Wijnstokpreek en preekte daarvan met grote opgewektheid. Na de kerk visites gemaakt bij Grieth.indi, Erdbrinkindi, Sloet. Snamiddags bij Ramaerindi en Lulofs waar Nieuwold van L. gelogeerd was - doch kreeg belet. Voorts ter kerk geweest bij Verweijindi. Savonds kwamen Kroonindi en van Rhijnindi met de vrouwen bij ons en bleven een boterham eeten. 

maandag 4 augustus 1845
Gekatechiseerdword. Te 3 uur thuiskomende vond ik Morees en Gerritzen bij mij. Na den eeten bij Erdbrinkindi en in het biduur bij Griethuijzenindi. Daarop had ik met de commissie tot regeling van het nuttig besteden der wintercollecte vergadering bij Derksen. 

dinsdag 5 augustus 1845
Svoormiddags de notulen geschreven van de Vergadering van gisteren. Smiddags gekatechiseerdword, daarna bij vd Veldeindi, freule Mollerus [of Mollema?]transcriptie en daarop naar 't Jagthuisplac gewandeld waar Romeliaindi met Betje Bax met de kinderenindi zich bevond. Wij wandelden tegen donker weer terug en werden toen nog geplaagd door Bar[..]transcriptie, die met alle geweld ons wilde silhouetteren. Wij lieten ons beide overhalen naar het voorbeeld van al de collegas. 

woensdag 6 augustus 1845
Smorgens weer gewerkt aan de Winterbedelingword. Met Romeliaindi geweest bij Verweijindi, ter Ville. Smiddags zieken bezocht, in de kerk geweest bij Lin Raavenindi, daarna kransje bij Griethuijzenindi en boterham gegeten bij Erdbrinkindi. 

donderdag 7 augustus 1845
Een alleraangenaamste tour gemaakt met Wijnaendsindi en Griethuijzenindi met de vrouwen. Te 6 uur reden wij uit, namen de Zusters van De Steeg op en gingen door tot Arnhemplac waar wij Sonsbeekplac zagen. Tegen 12 uur waren wij op de Steegplac terug en gingen, na koffij gedronken te hebben, naar de Rouvenbergplac en Hijkorenplac. Oom Rutgers verwachtte ons en dineerde mede. Na de middag nog een wandeling op Rheederoordplac en daarna thee gedronken. Regt blijde en dankbaar keerden wij terug. Oom Rutgers kwam dien avond nog een boterham bij ons eeten. 

vrijdag 8 augustus 1845
Wat gewerkt voor W en Lword. Savonds bezoek gehad van den jongen Gockinga en Ramaerindi. 

zaterdag 9 augustus 1845
Geschreven aan Bodiscoindi en moederindi. Savonds kwam prof. van Oordt nog even. 

zondag 10 augustus 1845
Smorgens vroegpreek. Tegen 10 uur met van Oordt en vr. naar Ruurlooplac, waar ik met genoegen preekte en allerha[..]transcriptie door Rijswijk ontvangen werd. Na onze terugkomst werd bij ons gesoupeerd. Wij hadden Grieth.indi en v. ook bij ons. Romeliaindi was zeer moede. 

maandag 11 augustus 1845
Met weinig opgewektheid gekatechiseerdword, Van Oordt en vrouw aten bij ons en wij reden smiddags tezamen naar Voorstplac, bij Ds. Kuijper theedrinken. Ik had savonds vergadering bij Abbing over de Werkbedeelingword. 

dinsdag 12 augustus 1845
Het plan was om heden naar Lochemplac te gaan met v Oordt. Het weder was te 7 uur nog zeer dubbelzinnig doch te 9 uur waagden wij het maar. Op onze wandeling ging het eerst nogal redelijk doch onder een stortregen kwamen wij aan De Dolle Hoedword terug. Thuiskomende moesten wij terstond katechiseerenword. Daarna met v Oordt de Groote Kerkplac bezigtigd en een pijp gerookt bij vd Veldeindi. 

woensdag 13 augustus 1845
Wat op mijn kamer gewerkt. Smiddags een visite bij Betje Bax, gekerkt bij Erdbrinkindi. Kransje bij Schothorst. 

donderdag 14 augustus 1845
Gewerkt, Smorgens visite bij vd Lindenindi. 

vrijdag 15 augustus 1845
Zieken bezocht. Smiddags met Rom.indi visite gemaakt bij Erdbrinkindi, Houth, v Lindeindi, jufr. Oxendorp. R. ging daarop weer naar Erdbrinkindi en ik aan 't werk voor 't reglement van de winterbedeelingword. 

zaterdag 16 augustus 1845
Wat gewerkt, bezoek ontvangen van Bouman, vd Tuuk, Hendriks en Gockinga. Smiddags naar Warnsfeldplac waar Bouman en Griethuijzenindi ook waren. 

zondag 17 augustus 1845
Gepreekt te Warnsfeldplac. Snamiddags hier. Savonds bij Grieth.indi gekerkt. Ik moest toen nog katechiserenword met RCword. Savonds gesoupeerd bij Griethuijzenindi. 

maandag 18 augustus 1845
Gekatechiseerd en in het Krankzinnigenhuisplac geweest. Visite aan Mevr. Gockinga. Savonds de Zusters van de diligenceword willen halen, doch zij kwamen met extra rijtuig. Daarna vergadering gehad van de commissie tot werkbedeelingword. 

dinsdag 19 augustus 1845
Op mijn kamer gewerkt. Krankenword bezocht. Smiddags v. Stirum c uword op thee gehad, bij Gockinga een uurtje gezeten, daarna gekatechiseerdword. 

woensdag 20 augustus 1845
Mij voorbereid voor heden avond. Ik preekte met opgewektheid over: Waar uw schat is daar zal uw hart zijnpreek. Na de kerk Krans bij Verweijindi waar Wullen ook was. 

donderdag 21 augustus 1845
Voormiddags bij Gockinga geweest om nadere afspraak te maken betreffende onze reis naar Lochemplac. Het weder was wel niet heel gunstig maar wij besloten toch maar het te wagen. Tegen 2 uur reden wij af en troffen het inderdaad allerheerlijkst. Savonds bleef de familie bij ons eeten. 

vrijdag 22 augustus 1845
Wij namen afscheid van Gockinga. 

zaterdag 23 augustus 1845
Gewerkt, de vrouwindi met de kinderenindi een tourtje naar Voorstondenplac.

zondag 24 augustus 1845
Gepreekt voormiddags Br Kplac van Belsasarpreek. Savonds na de kerk bij Matthesindi.

maandag 25 augustus 1845
Gekatechiseerdword.

dinsdag 26 augustus 1845
Een heerlijke dag doorgebragt aan de H[xx]transcriptie met Wijnaendtsindi en vd Veldeindi. Ook bezochten wij de Sijpenbergplac en hadden bij het natuurgemak veel gezellig genoegen.

woensdag 27 augustus 1845
Gewerkt aan het rapport van de Winterbedeelingword. Smiddags gekatechiseerdword. Savonds bij Schothorst in de kerk en weer gekatechiseerd.

donderdag 28 augustus 1845
Weder gewerkt aan 't rapport. Voormiddag Krans bij v Peschindi. Smidd. Kerkeraadwords-vergadering. Savonds een pijp gerookt bij Bransz., daarna Griethuijzenindi en Wullen bij ons op een boterham.

vrijdag 29 augustus 1845
De Zustersindi gaven een partijtje aan de kinderenindi, naar Beekhuizenplac en Rozendaalplac. Wij hadden veel plaizier. Savonds ging ik nog even aan bij v Ittersum waar ik de oude vrouw sprak en daarna naar Zutphenplac terug wandelde.

zaterdag 30 augustus 1845
Mij gepraepareerd voor Zondag. Smiddags den Heer Hecken aan de diligenceword gesproken, daarna nog naar Wijnaendtsindi en zieken bezocht.

zondag 31 augustus 1845
Naar Steenderenplac gereden met Hennij en daar gepreekt. Savonds gepreekt in de Br. kerkplac over Saulus bekeeringpreek. Daarna gekatechiseerdword en nog bij Erdbrinkindi een boterham gegeten.

maandag 1 september 1845
Gekatechiseerdword, de Zusters naar de diligenceword gebragt. Zij zijn ons lang tot een aangenaam gezelschap geweest en haar afzijn zal ons eerst zeer onaangenaam zijn. De diligence kwam zoo laat van Arnhemplac dat ik niet langer wachten durfde en naar mijn katechisatieword moest. Thuis theegedronken. Savonds Zendelingsbiduurword. Daarna bij Griethuijzenindi om over de Zondagsschaalword te spreken. Vervolgens comissievergadering voor de Winterbedelingword.

dinsdag 2 september 1845
Conceptbrief geschreven. Promotie bijgewoond van 't Gymnasium. Visite bij B. Bax, Steenlak, Knoote. Smiddags gekatechiseerdword. Thee gedronken bij Berghege en Nijman. Savonds thuis.

woensdag 3 september 1845
Mij gepraepareerd voor savonds. visite bij v Rhijnindi en Brillindi. Savonds gepreekt, gekatechiseerdword daarna op de Krans bij Jacobiindi.

donderdag 4 september 1845
De stukken voor de kerkeraadword in orde gebragt, naar 't krankzinnigenhuisplac en bij Hennij geweest. Smiddags kerkeraadwordsvergadering; alles liep goed af, de Commissie werd verkozen en zal het ook wel aannemen. De avond met Kroonindi en Wijnaendtsindi aangenaam doorgebragt bij van Rhijnindi.

vrijdag 5 september 1845
Smorgens naar Abbing en Heijns voor het Concept Reglement. De kerkeraadwordsnotulen ingeschreven. Smiddags visite gehad van Mulder en Willemsen met vrouwen. Savonds de dames Brillindi bij Romeliaindi. Hare belangstelling deed mij ook in hare gezelschap blijven. Brilindi kwam zelf ook nog en zij bleven bij ons.

zaterdag 6 september 1845
Nog een nieuwe preek gemaakt over Saulus bekeering 3preek. Smiddags naar Warnsfeldplac. Ik had van v Rhijnindi belangrijk berigt aangaande de Liefdeindi vernomen. Wij willen toch het beste hoopen. Oom Breukelmanindi, dien wij heden verwachteden, kwam niet, maar een brief, dat hij zijn reis een paar dagen wilde uitstellen.

zondag 7 september 1845
Nog verder aan mijn preek gewerkt, doch onder veel afleiding en bezoek. Intusschen gelukkig klaar gekomen en met opgewektheid gepreekt. Daarna gekatechiseerdword, toen bij Griethuijzenindi een pijp gerookt en met hem nog famillaa[xx]transcriptie bij Matthesindi een boterham gegeten en daar met Jan Sluijter van Voorschoten in gezelschap geweest.

maandag 8 september 1845
Gekatechiseerdword en in het Krankzinnigen huisplac. Smiddags met Romeliaindi in de Gr. Kerkplac het orgelspel van Prins bijgewoond. Toen bij Tadema en Le Clerk theegedronken. Vervolgens naar de Hovenplac gewandeld en in een Damesgezelschap bij Mevr. Weijman tot nuttige gesprekken aanleiding gehad.

dinsdag 9 september 1845
Onderzoek gedaan naar Branderhorst die zich wilde laten inzegenen. Savonds met Rom.indi gewandeld naar Mevrouw Mackaij, het weder was overschoon.

woensdag 10 september 1845
Op mijn kamer gezocht naar Onderwerpen voor eene Voorlezing op 't Nutword. Naar Erdbrinkindi geweest om Schermbeek te ontmoeten. Dezen s middags met tamelijk genoegen gehoord. Vervolgens Kransje bij Schothorst. Thuiskomende vond ik oom Breukelmanindi met Annaindi.

donderdag 11 september 1845
Ringsvergaderingword. Wij reden te 8 uur uit, namen te Vordenplac Grevink op en vonden te Ruurlooplac nog Snel, Maalding, Jonker, Rebel en Rijswijk. De vergadering was mijns inziens niet regt geanimeerd. Gulle vriendschap genoeg, maar weinig wetenschappelijke geest.

vrijdag 12 september 1845
Een bezoek gebrgt bij Slotboom, een diep gezellig mensch. Ik sprak lang met hem, bad ook met en voor hem. God geve dat het enige invloed gehad hebbe.

zaterdag 13 september 1845
Gewerkt voor Zondag. Smiddags thee gedronken bij Wijnaendtsindi.

zondag 14 september 1845
Met opgewektheid gepreekt over de zaligheid der vervolgden om de gerechtigheid willepreek. Daarna Mevr. Voet even bij ons gehad en visite gemaakt bij Jufr. De Haas. Smiddags de gevangenenplac. Savonds gekerkt en bij Erdbrinkindi geweest.

maandag 15 september 1845
Gekatechiseerdword en in 't Krankzinnigen huisplac geweest. Smiddags afscheidsvisites gemaakt.

dinsdag 16 september 1845
Smorgens te half zeven op de Diligenceword en aangenaam gereisd naar 's Boschplac. Mantaindi en Doesburgh waren weer aan de wagen. Alles was wel en Koosjeindi uit het kraambedindi herstellende. Wij hadden dien avond reeds aangename gesprekken.

woensdag 17 september 1845
Met plaizier de verg. van Hulpbetoonword bijgewoond. Savonds Mantaindi horen preeken. De resultaten onzer vergadering waren tamelijk, ons zamenzijn regt broederlijk.

donderdag 18 september 1845
Smorgens res[xx]transcriptie der notulen, na eerst een paar uur met Papeindi gediscuteerd te hebben. Smiddags bij Versterindi en Augustiniindi. Bij den eersten weer Limburg Brouwerindi nog met wien ik aangename gesprekken had.

vrijdag 19 september 1845
Smorgens vd Horst bij Mantaindi op koffij, een liberaal christelijke Katechizeerwordmeester. Smiddags de Glasfabriekplac bezigtigd. Savonds bij Betz een pijp gerookt. Toen nog voor Manta mijne Dordsche correspondentie gelezen en zeer laat naar bed gegaan.

zaterdag 20 september 1845
Onder schoon weder met Mantaindi en de jongens naar Vlijmenplac gewandeld en bij Gerritsen een bezoek afgelegd. Savonds nog bij Versterindi.

zondag 21 september 1845
Mantaindi had de vroegpreek. Ik preekte daarna en kreeg visite van Augustiniindi, ten Oever Papeindi. Smiddags van Ganderheide en savonds naar Pape.

maandag 22 september 1845
[Abraham lijkt hier in de war met de datumword. Hij schrijft "Maandag 21", maar dat moet "Maandag 22" september zijn.]
Visite van van der Horst en vd Schuit. Smiddags uit rijden naar Berlicumplac, bij Bereman een paar aangename uren doorgebragt.

dinsdag 23 september 1845
[Abraham lijkt hier in de war met de datumword. Hij schrijft "Dinsdag 22 september", maar dat moet "Dinsdag 23 september" zijn.]
Na smorgens nog een [xx] [xx] een [xx]transcriptie gemaakt te hebben, wandelde ik met Betz naar Vugtplac op de Ringsvergaderingword van Oosterwijkplac en ontmoette daar Losgert van Grave, Hamelkens v Kuijk, Beekman Emeritus. De ringleden waren behalve van Walsum v. Vugt, v Eijk v. Hilvarenbeek, Molengraaf v. Tilburg, Marsman v. Michielsgestel, Nauhuis v. Oosterwijk, Duizen van Helvoirt en v. Duchte[xx] te Boxteltranscriptie. Regt aangenaam en broederlijk was deze bijeenkomst en werd geeindigd met belangrijke discoursenword.

woensdag 24 september 1845
Mij gepraepareerd voor savonds en daarop gepreekt. Smiddags eten bij Mantaindi W[xx], B[xx]transcriptie, Losgert en Hamelbergen als leden des Klassikalen Bestuurs. Na de Kerk Kransje bij te Laag.

donderdag 25 september 1845
Te 10 uur in de diligenceword naar Zutphenplac, een vervelende reis gehad. Smiddags bij Mevr. Voet te Arnhemplac nog wat gegeten. Savonds te half negen aankomende vond ik allen in besten welstand. Griethuijzenindi kwam ook nog even.

vrijdag 26 september 1845
Mij gepraepareerd voor savonds. Sm zieken bezocht, daarop Voorbereiding gepredikt en daarna in 't Weeshuisplac om over de collecte te spreken.

zaterdag 27 september 1845
Dezen dag nog voorbereid voor 't Avondmaalword. Ik was echter weinig gestemd.

zondag 28 september 1845
Met opgewektheid 10 tafels bediendword. Daarop nog smiddags voor de gevangenenplac en bij Erdbrinkindi in de nabetrachtingword. Savonds met Marcus Breukelmanindi tot afleiding en ontspanning wat gepraat.

maandag 29 september 1845
Met Lijsenindi en Da[xx]transcriptie den ganschen dag gecollecteerd. Savonds in 't weeshuisplac. Wij hadden alle satisfactie van de collecte.

dinsdag 30 september 1845
Smorgens geschreven naar Rotterdam aan Adriani, naar Sneek en Mantaindi. Smiddags gekatechiseerdword, toen naar v Rhijnindi, wiens broeder er was. Savonds een mondgesprek gehad met zeker Separatist de Haan. Savonds bij Kroonindi een pijp gerookt met v Rhijnindi. Laat nog opgezeten om mijn dagboek in te schrijven.

woensdag 1 oktober 1845
Mijne catechisatieword van maandag gehouden tot 3 uur, daarna gegeten, zieken bezocht, naar Warnsfeldplac gewandeld, gekatechiseerdword en de vergadering van 't Nutword bijgewoond waar Le Clercq de redevoering hield over het instinkt en Brilindi de bijdrage over De wedergeboorte in de Wetenschappen en de Kunsten.

donderdag 2 oktober 1845
Kerkeraadwordsstukken in orde gebragt. Smorgens Krans bij Erdbrinkindi. Smiddags Kerkeraads Vergadering waarin ik praesideren moest, dat mij als ongewoon werk nog al vermoeide. Daarna bij v Rhijnindi met Matthesindi en Brillindi. Ik had zware hoofdpijnword.

vrijdag 3 oktober 1845
Op mijn kamer wat gesnuffeld. Smorgens Visite gemaakt bij Mulder, jufr. Frücht, Bax, vd Lindenindi, Wassink. Snamiddags huisbezoek. Savonds in de Kerk bij Verweijindi de Voorbereiding gepreekt en toen naar den ouden Heer Mispelblom om op hem te werken ten gunste van de benoeming zijn Zoons tot Diakenword; thuiskomende vond ik v Hooff bij mij, om over Chr. hulpbetoonword te spreken. Ook kwam Wijnaendtsindi nog even.

zaterdag 4 oktober 1845
Gewerkt op mijn Kamer. Smorgens nog even bij vd Veldeindi en Griethuijzenindi. Smiddags naar Warnsfeldplac met Bramindi. Savonds mij voor zondagavond gepraepareerd.

zondag 5 oktober 1845
Ik was zwaar verkoudenword en bleef daarom smorgens maar thuis. Savonds preekte ik met moeite en groote opgewektheid - doch moest mij forceeren. Savonds bij Griethuijzenindi met Erdbrinkindi en vrouwindi.

maandag 6 oktober 1845
Gekatechiseerdword met groote moeite tot 3 uur. Savonds bij Brillindi. Het Zendelingsbiduurword had ik maar aan Erdbrinkindi overgelaten.

dinsdag 7 oktober 1845
Ik bleef dezen ganschen dag heesch maar ging toch uit, maakte visite bij Mevr. Viétor, Mej. Fücht, Mevr. Nieuwenhuis. Smiddags gekatechiseerdword. Savonds bij Weyers om hem met zijn Diakenwordschap geluk te wenschen.

woensdag 8 oktober 1845
Smorgens mij gepraepareerd voor savonds, doch tegen 12 uur nog bedacht en de beurt aan Griethuijzenindi overgelaten. Een brief geschreven naar Veendamplac. Savonds Gr(iethuijzen)indi en Marthaindi bij ons.

donderdag 9 oktober 1845
Smorgens op mijn Kamer wat gewerkt voor eene redevoering voor 't Nutword. Vd Veldeindi en daarna van Rhijnindi bij mij gehad. Snamiddags Kerkeraadwordsbrieven gekoncipieerd en savonds Matthesindi en Ramaerindi gehad. Ik gevoel mij wat beter.

vrijdag 10 oktober 1845
Dit was de reeds lang bepaalde dag waarop Wijnaendtsindi de Arnhemplacse predd. met mij in nadere kennis wilde brengen. Tegen 12 uur gingen wij er heen. De overige collegae kwamen ook en wij vonden er Steenmeijer en Moll. Een regt aangename dag werd doorgebragt. Jammer dat ik zo verkouden was. Met het Arnhemsche rijtuig keerde ik naar Z.plac terug.

zaterdag 11 oktober 1845
Dezen ganschen dag bleef ik thuis en werkte iets aan eene redvoering voor 't Nut v 't Aword. Savonds nam ik mijn RCword lidmatenword aan en had Kroonindi op een pijp bij mij. Ik sprak nog al met hem van een bezoek van Sloet die mij kwam adviseren betreffende het bedanken der RCword diakenword. Die zaak kan een lange staart hebben wanneer mijn plan doorgaat wat mij voor de geest zweeft.

zondag 12 oktober 1845
Smorgens vroeg reeds een plan ontworpen en aan Sloet opgegeven, overigens thuis gebleven. Smiddags de Zondags School gehad. Savonds Wijnaendtsindi en Carolineindi onder kerktijd bij mij geweest en wij savonds bij Ramaerindi gesoupeerd met Glashorst en Tadama.

maandag 13 oktober 1845
Gekatechiseerdword en in 't Krankzinnigenhuisplac, maar toen ook niet weder gekatechiseerd omdat ik het met mijn verkoudheidword nog niet wagen durfde. Smiddags kwam Sloet met Holsboer bij mij om over de RCword Diakonieword te spreken. Wij besloten tot eene zamenkomst in de Tekenschoolplac en hier werd savonds terstond het vreemdsoortige college geconstitueerd. Met een opgeruimd hart ging ik naar huis.

dinsdag 14 oktober 1845
Deze morgens druk geschreven ten behoeve der nieuwe Diakonieword. Onze circulaire gedrukt. Smidd. Gekatechiseerdword en Vergadering bij Sloet. Savonds thuis bij Romeliaindi. Ik had geweldige hoofdpijnword zoodat ik niet kon werken, en daarom maar wat oude brieven met R.indi [xx]transcriptie te legen en te schiften.

woensdag 15 oktober 1845
Smorgens wat gewerkt. Visite gemaakt bij Op te Noort en Erdbrinkindi. Smiddags de Ouden Heer Konne[xx] v. Zaandamtranscriptie op thee met Wijnaendtsindi, bij Erdbrinkindi in de Bijbeloefeningword, daarna op Krans bij Wijnaendts: zeer plaizierig omdat wij weder met onze werkzaamheden begonnen.

donderdag 16 oktober 1845
Op mijn Kamer gezeten maar veel afleiding gehad, door armen ook van de RCword. Smorgens in 't Krankzinnigenhuisplac en bij Nicht vd Loeff. Smiddags Vergadering van de Diakonieword. Savonds bij R.indi thuis en wat gewerkt aan mijn Nutsverhandelingword.

vrijdag 17 oktober 1845
Een schoone dag voor de collecte, waaraan ik mij echter onttrokken heb. Smorgens dagboek ingeschreven. Smiddags telling van het geld. Wij waren alle over den uitslag zeer tevreden.

zaterdag 18 oktober 1845
Op mijn kamer mij gepraepareerd voor Zondag. Smiddags zitting voor de bedeeling der RCword. Savonds nog naar Erdbrinkindi geweest wiens vrouwindi gelukkig bevallenindi was.

zondag 19 oktober 1845
Smorgens gepreekt in de groote kerkplac van het Chi[xx]transcriptie niet in woorden maar in kracht. Daarna met R.indi visites bij Morel, v Marle, Mevr Kramer. Smiddags de gevangenenplac gehad. Savonds bij Bouman in de kerk en bij Kroonindi een pijp gerookt met Matthesindi en Brilindi.

maandag 20 oktober 1845
Gekatechiseerdword, in 't Krankzinnigenhuisplac, smiddags visite van Bouman en Kroonindi. Savonds Physicaword.

dinsdag 21 oktober 1845
Wat gewerkt, bij Matthesindi geweest om Sluiter naar de diligenceword te brengen. Smiddags gekatechiseerdword. Aan Mantaindi geschreven, bij Teu[xx]transcriptie en Erdbrinkindi geweest en overigens dien avond en famille met Tante Dijxhoornindi doorgebragt.

woensdag 22 oktober 1845
Tanteindi naar de diligenceword gebragt. Eens begonnen na te denken over mijn bijbeloefeningword. Savonds bij Grieth.indi in de kerk en op 't Kransje.

donderdag 23 oktober 1845
Gewerkt. Smiddags met Romeliaindi visite gedaan bij Van Waliën en den graaf van Styrum.

vrijdag 24 oktober 1845
Bij Erdbrinkindi geweest om te ruilen met de avondbeurt. Krankenword bezocht. Gewerkt.

zaterdag 25 oktober 1845
Wederom gewerkt aan de bijbeloefeningword en daarmede zoo voorspoedig geweest, dat ik besloot dezelve zondagavonds te doen. Daartoe nog laat savonds opgezeten.

zondag 26 oktober 1845
Mijne bijbeloefeningword afgekregen en overgezien. Ik deed denzelven met groote opgewektheid. Savonds Erdbrinkindi bij mij op een pijp.

maandag 27 oktober 1845
Gekatechiseerd. Smiddags Brilindi op thee. Savonds Physicaword.

dinsdag 28 oktober 1845
Gewerkt voor Woensdag. Smiddags gekatechiseerdword, Savonds weer stil thuis gezeten.

woensdag 29 oktober 1845
Onder [xx]transcriptie verhuisdrukteword mij klaar gemaakt voor savonds. Daarop gepreekt en op de Krans.

donderdag 30 oktober 1845
Smorgens vroeg reeds orde[xx]transcriptie gesteld, in 't nieuwe huisword mijn dagboek ingeschreven.

zaterdag 1 november 1845
[Over vrijdag 31 oktober 1845 staat niets in het dagboek. Hoewel dit later meer gebruikelijk wordt, is Abraham het deze keer waarschijnlijk simpelweg vergetenwordvanwege de verhuisdrukte ]
Veel drukte om het inwendige onzer woning in orde te brengenword. Smiddags vergadering voor de RC armenword. Savonds mij zoo wat voor Zondagmiddag gepraepareerd. 

zondag 2 november 1845
In geene aangename Zondagsstemming. Smiddags gepreekt en het kind van Sloet gedoopt. Savonds bij Griethuijzenindi gekerkt.

maandag 3 november 1845
Gekatechiseerdword. Veradering van de RC Dword. Zendelingsbiduurword. Physicaword verzuimd omdat ik voor mijne Nutsverhandelingword werken moest.

dinsdag 4 november 1845
Dezen geheelen dag tot datzelfde einde op mijn kamer doorgebragt.

woensdag 5 november 1845
Dergelijks, en [xx]transcriptie klaar gekomen, met satisfactie gelezen over Opvoeding van Kinderen tot Godsdienstpreek voor een talrijke en aanzienlijke schare.

donderdag 6 november 1845
Brandbriefword aan Mispelblom geschreven. Krans bij van Peschindi. Smiddags met R.indi thee gedronken bij van Rhijnindi, brief aan 't Prov. College van Toezigt. Mijne lezing van woensdag gecorrigeerd en Rom.indi en Truitjeindi van Griethuijzenindi afgehaald.

vrijdag 7 november 1845
Op mijn kamer mijne papieren in orde gebragt.

zaterdag 8 november 1845
Mij gepraepareerd voor Zondag smiddag. Voor het laatst bedeeling der RC Aword.

zondag 9 november 1845
Mij voorbereid voor savonds. Conferentieword met Mispelblom. Savonds met opgewektheid gepreekt Rom 8.9preek (bij van d. Veldeindi). 

maandag 10 november 1845
Gekatechiseerdword. Savonds Tadama bij mij gehad om over M[ispelblom?] te pratenword. Physicaword. 

dinsdag 11 november 1845
Gewerkt. Gekatechiseerdword. Visite met R.indi bij de Basindi en van Heekeren. 

woensdag 12 november 1845
Smorgens huisbezoek. Smiddags gekerkt bij Verweijindi, savonds Krans bij mij. 

donderdag 13 november 1845
Op mijn kamer gezeten en eens nagedacht over eene lezing op Physicaword. Smiddags vergadering van RC. Aword. Savonds met Morel bij Kroonindi. 

vrijdag 14 november 1845
Visite bij Quarles en Sloet. Smiddags naar Brummenplac en daar gelezen op 't Nutword. De vrouw van v Ittersum was gelukkig wat beter. 

zaterdag 15 november 1845
De verjaring van Michaëlindi, het kind was blijde en zoet. Smiddags eens weder naar Warnsfeldplac geweest. Savonds mij gepraepareerd voor morgen. 

zondag 16 november 1845
Smorgens naar Vordenplac, daar met opgewektheid gepreekt over Zacheuspreek. Terugkomende kwam Abbing bij mij met het berigt dat Mispelblom de benoeming totword Diakenword had aangenomen.. Smiddags naar Deventerplac met Griethuijzenindi en Leentje Kroonindi om de intrede van Metslar bij de woonen. Alles liep naar genoegen af en ik geloof dat hij een gunstigen indruk gemaakt heeft. Tegen half elf waren wij weer thuis. 

maandag 17 november 1845
Gekatechiseerdword en in 't Krankzinnigenhuisplac geweest. Smiddags visites gehad. Savonds Physicaword en daarna nog een pijp gerookt bij Van Rhijnindi. Brief van CannegietersindiNoDateCheck dood. 

dinsdag 18 november 1845
Smorgens op mijn kamer wat gewerkt. Smiddags gekatechiseerdword. Smiddags bij Mevrouw Wildrik en visites gehad. Savonds thuis en geschreven aan [xx]tjetranscriptie Cannegieterindi en Bodindi. 

woensdag 19 november 1845
Gewerkt aan de exegeseword van savonds. Smiddags School bezocht. Savonds ter kerk bij Erdbrinkindi en daarna Kransje bij vd Veldeindi. 

donderdag 20 november 1845
Smorgens gewerkt. Smiddags groote theevisite gehad. Savonds plaezierig bij Wijnaendtsindi geweest Gezelschap, Jufr. Oxendorp en Griethuijzenindi. 

vrijdag 21 november 1845
In de 30 huisbezoekingen gedaan. Smiddags theevisite gehad. Savonds Jonge vd Veldeindi en Schild en vervolgens de afscheidspartij van het RC Armwordbestuur. 

zaterdag 22 november 1845
Ik had tengevolge dezer partij wat hoofdpijnword, hetwelk echter geheel overging. Ik ging ook nog naar Warnsfeldplac, waar Griethuijzenindi ook was. Savonds mij gepraepareerd voor Zondag voor een preek over Gen. 3 : 9preek. 

zondag 23 november 1845
Smorgens gekerkt bij vd Veldeindi. Visite bij Mispelblom, die mij ergerde en verveeldeword. Savonds met opgewektheid gepreekt en daarna bij Verweijindi geweest. 

maandag 24 november 1845
De Verjaringsdag van onzen overleden VaderindiNoDateCheck met Truitjeindi herdacht. Gekatechiseerdword. Smiddags theevisite. Savonds Physicaword waar v Rhijnindi eene verhandeling las over de ingewands won[xx]transcriptie. Savonds bij Rom.indi en Truitje stil thuis, nadat ik de laatste van Brilindi had gehaald. 

dinsdag 25 november 1845
Smorgens visite van Caroline W.indi met de kinderen. Smiddags gekatechiseerdword. Savonds na de theevisite Van Hooff met vrouw gehad. Willem Breukelmanindi bij ons. 

woensdag 26 november 1845
Ik bragt Willemindi naar de diligenceword en deed daarop visite bij Steenlak en v Marle. Smiddags zieken bezocht. Savonds bij Grieth.indi in de kerk. Kransje bij Verweijindi. 

donderdag 27 november 1845
Gewerkt. Smiddags met Aspach bij Grieth.indi gedineerd. 

vrijdag 28 november 1845 en zaterdag 29 november 1845
Na nog iets gewerkt te hebben, wandelde ik met Rom.indi en Truitjeindi naar 't Jagdhuisplac om van Hasselt eens visite te maken. Savonds mij gepraepareerd voor Zondag, eene vergadering van de Werkcommissie bijgewoond. 

zondag 30 november 1845
Met slecht weder naar Warnsfeldplac geweest om daar te preeken over Ag[xx]transcriptie. Smiddags hier over Zond. 39preek. Savonds te kerk bij Griethuijzenindi. Van de Veldeindi met vr.indi bij ons. 

maandag 1 december 1845
Gekatechiseerdword en bij de krankzinnigenplac. Savonds Zendelingsbiduurword bij Verweijindi. Physicaword. Daarna Matthesindi, Brilindi en Kroonindi met vrouwen bij ons. 

dinsdag 2 december 1845
Met mijne Bijbeloefeningword voor woensdag begonnen. Smiddags gekatechiseerdword. Visite gehad, weder gewerkt. Ik had vrij wat hinder van kramp in de ingewanden. 

woensdag 3 december 1845
Gewerkt en gelukkig klaar gekomen. Met opgewektheid gepreekt. Daarna naar 't Nutword waar Ramaerindi eene voortreffelijke rede hield over de recidiven bij krankzinnigheid. 

donderdag 4 december 1845
Gewerkt aan mijne Verhandeling voor Physicaword. Even naar 't Krankzhplac. Smorgens Krans en leesgezelschap bij Griethindi, smiddags Lin ravenindi, ook theevisite van Mevr. Steenlak. Savonds, terwijl R.indi en T.indi visites maakten druk gewerkt. 

vrijdag 5 december 1845
Mijn werk voor Physicaword voortgezet en mij daartoe dien ganschen dag thuis gehouden. 

zaterdag 6 december 1845
Dergelijks en de zaak onder de knie gekregen, zoodat ik mij nog behoorlijk voor Zondag kon praepareren. De kinderen waren regt vrolijk op 't St. Nicolaasfeestword. 

zondag 7 december 1845
Met opgewektheid in de B Kplac gepreekt over De Blijdschap in Godpreek. Smiddags Zondags School. Savonds bij Erdbrinkindi gekerkt, daarna stil in huis. 

maandag 8 december 1845
Gekatechiseerdword. Krankzinnigenhuisplac bezocht. Smiddags visites gemaakt bij Mulder en Houth. Savonds verhandeld op Physicaword van het Verband tusschen Natuurkunde en Godsdienst. 

dinsdag 9 december 1845
Gewerkt aan de Bijbeloefeningword voor Woensdag. Savonds alle collegas en vrouwen ten inwijding van ons huisword op een collationword. Alles liep heerlijk af. 

woensdag 10 december 1845
Gewerkt en savonds met opgewektheid mijn werk verrigt. Krans was bij Erdbrinkindi. 

donderdag 11 december 1845
Wat gelezen. Smiddags theevisite. Savonds thuis. 

vrijdag 12 december 1845
Huisbezoek gedaan. Savonds een preek gezocht voor Zondag avonds. 

zaterdag 13 december 1845
Begonnen met de omwerking van een preek over Joh. 1 vs 5preek. Smiddags naar Warnsfeldplac. 

zondag 14 december 1845
Druk gewerkt om mijn preek af te krijgen. Savonds met gemak gepreekt. Daarna bij Kroonindi die jarig was, een pijp gerookt. 

maandag 15 december 1845
Gekatechiseerdword. Krankzinnigenplac. Smiddags theevisite, savonds Physicaword, daarna bij Griethuijzenindi. 

dinsdag 16 december 1845
Thuisgezeten om wat te lezen. Smorgens bij Hennij en Erdbrinkindi. Smiddags bij Hasselo en Ver[xx]transcriptie. Savonds bij van Peschindi, die zeer bedroefd was over de wijze, waarop de kerkeraadword hem van zijn demissieword kennis had gegeven. 

woensdag 17 december 1845 en donderdag 18 december 1845
Druk bezig geweest met mijn bibliotheek in orde te brengen. 

vrijdag 19 december 1845
Huisbezoek gedaan. Savonds bij Erdbrinkindi aan de voorbereiding tot het Avondmaalword. 

zaterdag 20 december 1845
Op mijn kamer wat gelezen. Smiddags naar Warnsfeldplac. 

zondag 21 december 1845
Aan de bedieningword bij Erdbrinkindi. Smiddags gevangenenplac. Bij vd Veldeindi en Voortman thee gedronken. Savonds in de nabetrachtingword bij Verweijindi. 

maandag 22 december 1845
Begonnen met mijn kerspreken. Savonds Physicaword. 

dinsdag 23 december 1845
Druk gewerkt, maar met groote voorspoed. Heuge[xx]lijktranscriptie berigt dat vd Veldeindi te Borneplac beroepen was. 

woensdag 24 december 1845
Wederom druk gewerkt en nog al met genoegen klaar gekomen. 

donderdag 25 december 1845
1e Kersdagword, voor eene zeer volle kerk gepreekt met opgewektheid. Smiddags terstond weer aan 't werk voor de Tweede dag en voorspoedig klaar gekomen. 

vrijdag 26 december 1845
Wederom met groote opgewektheid gepreekt, brief uit Groningenplac. Smiddags krankenword bezocht. 'Savonds met de collegas en vrouwen aangenaam doorgebragt bij Wijnaendtsindi. 

zaterdag 27 december 1845
Allerlei op mijn Kamer in orde gebragt en een preek gezocht voor morgen, nog begonnen om er een om te werken over 2 Petr 1 : 10preek, daaraan druk doorgewerkt. 

zondag 28 december 1845
Savonds die preek met groote opgewektheid gedaan. Savonds bij Jufvr. Oxendorp. 

maandag 29 december 1845
Dezen dag eene rustdag gehouden en braaf visite gedaan. Savonds op Physicaword. 

dinsdag 30 december 1845
Druk gewerkt aan een oudejaarspreek over Matt 24 : 39preek. 

woensdag 31 december 1845
Hiermede den ganschen dag bezig geweest. Savonds gepreekt en bij Brillindi. 

donderdag 1 januari 1846
1846


Zoo mogten wij dan weder met blijde dankzegging het Njaar intreden. Wij zeggen het gedurig malkanderen, dat wij in het afgeloopene buiten gewonen zegen hebben genoten. Ik ging met stichting te kerk bij Grieth[uijsen]indi - maar veel van de ernstig blijde stemming wordt weggenomen door zo onaangenamen en lastigen N[ieuw]j[aar] drukten, die hier al evenzoo zijn als elders. Smiddags deed ik nog een paar visites en daarop bragten wij dan de avond naar gewoonte door bij Verweijindi. Regt aangenaam.

vrijdag 2 januari 1846
Dezen morgen enige noodwendige zaken in orden gebragt. Een treurig bericht ontvangen van de dood van Meester Smid te NoordbroekindiNoDateCheck; brieven verzonden naar Groningenplac. Smiddags visites gemaakt met Rindi. Savonds bij Kroonindi gesoupeerd met Matthesindi, Brillindi en Knoote. Het wierd tamelijk laat eer wij naar bed gingen.

zaterdag 3 januari 1846
Een en ander in orden gebragt en een preek gezocht voor morgen. Smiddags naar Warnsfeldplac, savonds in de jaarboeken gelezen.

zondag 4 januari 1846
In de Broederkerkplac gepreekt van het gedurig aandenken aan Godpreek. Met niet veel opgewektheid, misschien omdat 't een oude was. Smiddags thee gedronken bij Halsboer. Ter kerk bij Griethuijsenindi en daarna bij Matthesindi den avond doorgebragt.

maandag 5 januari 1846
De katechizatieword weer begonnen en in 't krankzinnigen huisplac geweest. Thuis komende vond ik Brouwer en Jager van Noordbroekplac bij mij. Savonds naar t Zendelings biduur en op Physicaword waar Erdbrinkindi las over De gesch[iedenis] den heidenschen Voorvaders.

dinsdag 6 januari 1846
Aan mijne bijbeloefeningword begonnen. Smiddags gekatechizeerdword 'Savonds den Jongeren de Bas voor 't eerst bij mij ter katechizatieword gehad.

woensdag 7 januari 1846
Gewerkt aan mijne bijbeloefeningword en dezen 'Savonds gedaan. Daarna op t Nutword, waar Griethuijsenindi eenen uitmuntenden verhandeling deed over Chr. Liefde in het maatschappelijk leven. 'Savonds was hij met vrouwindi en zusterindi bij ons op een boterham.

donderdag 8 januari 1846
Dagboek ingeschreven en mij voorbereid voor de Kerkeraadwords vergadering van Smiddags. Een bezoek van Hr. Dijkerman gehad.Daarop Krans bij mij. Smiddags Kerkeraadwordsvergadering waarvan ik Savonds de notulen opschreef.

vrijdag 9 januari 1846
Huisbezoek gedaan aan de Lieven Heer Steegplac met veel gekibbel en verdriet. Smiddags bij Heins, Makking en Dungering om ze wat moed in t lijf te spreken met opregt tot de Kerkbedeeling; ook Savonds nog even bij Griethuijsenindi.

zaterdag 10 januari 1846
Op mijn kamer aan Samuelpreek begonnen en een preek gezocht voor morgen. Smiddags naar Warnsfeldplac en Savonds mij voor Z[utphen]plac gepraepareerd.

zondag 11 januari 1846
Gepreekt over Josefpreek met eenige moeite omdat ik verkouden was. Smiddags thee gedronken bij vdVeldeindi. Savonds bij Erdbrinkindi gekerkt en bij Tadema gesoupeerd.

maandag 12 januari 1846
Gekathechizeerdword. Smiddags een bezoek gebragt bij de Oudelui Sloet aan de Marktplac en bij v Rhijnindi; Daarop naar huis om wat te werken. Savonds was v Rhijnindi bij ons.

dinsdag 13 januari 1846
Gewerkt aan mijn bijbeloefeningword. Een bezoek gehad v. Metlan en vrouw. Zieken bezocht. Smiddags gekatechizeerdword. Bezoek bij Mevr Obtenoord. Savonds de Basindi bij mij.

woensdag 14 januari 1846
Gewerkt en Savonds gebijbeloefendword. Daarna Krans bij Jacobiindi. Bij Griethindi gegeten.

donderdag 15 januari 1846
Brieven uit Noordbroekplac. Wat gelezen. In het Krankzinnigenhuisplac geweest. Onze kleine Gonneindi was gisteren reeds niet wel en ook heden nog niet regt monter. Doch wij maakten ons nog niet zeer ongerust. Heden avond echter scheen zij vrij wat aan koortsword te lijden. Caroline de Haes dronk bij ons thee. Ik werd buiten geroepen door Griethuijsenindi die een treurig berigt had aangaande zijnen zwager Luchtmans, twelkword hem noodzaakte morgen vroeg naar Leijenmuidenplac te reizen. Hij verzocht mij de bijbellezing voor vdVeldeindi waartenemen. Ik praepareerde mij hiervoor en hield dezelve met genoegen. Terugkomende was Gonnetjeindi te bed en scheen nog al rustig. Ook hadden wij dien nacht weinig mee te doen.

vrijdag 16 januari 1846
Gonnetjeindi scheen wat beter, maar wij bragten haar toch met het wiegje naar beneden en hielden haar warm. Romeliaindi ging er reeds vrij vaak onder gebukt. Ik deed huisbezoek en dronk smiddags thee bij Nijman den advocaat en den anderen. Savonds bij den kolonel Knoote gesoupeerd. Romeliaindi ging natuurlijk niet mede. Wij kwamen laat thuis en bragten Gonneindi in haar wiegje naar boven. Dien nacht was zij nog tamelijk rustig zoodat wij

zaterdag 17 januari 1846
smorgens nog al zeer bemoedigd waren. De komst van vRhijnindi ontnam ons daarvan wel iets. Ik zocht mij nog zoo goed mogelijk te praepareren voor zondag en werkte ook nog iets voor woensdag, maar was bestendig beangst en beklemd. Het kindindi was onrustig en ik besloot om met Truitjeindi de voornacht op te zitten.

zondag 18 januari 1846
Smorgens was het iets beter zoodat ik mij met rust voor de avondgodsdienstoefening gereed maakte. Smiddags kwam Johannes. Ach wij hadden ons van zijne komst een feest voorgesteld en nu werpt de ziekte van ons kindjeindi zulk een donkere glans over alles. Ondertusschen vond van Rhijnindi het iets beter. Ik preekte met opgewektheid over Davids valpreek en ging na de kerk, daar het redelijk was, nog een pijp rooken bij Erdbrinkindi. Thuiskomende bespeurde ik weinig beterschap, maar eerder vermindering en wij gingen niet zonder groote zorg naar bed. Doch sliepen zeer gerust.

maandag 19 januari 1846
Truitjeindi en Johannes hadden gewaakt en ons vroeg geroepen. De toestand werd niet beter. En opeens baarde zich belemmering in de ademhaling en bezetting op de borst. Ik liet mijne katechizatiesword afzeggen. vRhijnindi komende ordonneerde bloedzuigersword. Onder deze kuur bezweek het kindjeindi bijkans, doch herstelde zich, maar had helaas weinig verligting bekomen. De dag liep onder vrees en hoop teneinde. Leentje Kroonindi bleef Snachts bij Truitjeindi op, zoo dat Romeliaindi met mij dien ganschen nacht weer rust kreeg. Smorgens vroeg bragt ik

dinsdag 20 januari 1846
Leentjeindi thuis. Het scheen op de borst wat ruimer. Doch de zwakte was groot en baarde ook den doctorindi zorg. Gaande weg bespeurden wij afneming van krachten en in den namiddag gaven wij de hoop schier op. Ik liet de kinderenindi afscheid van haarindi nemen dat zeer aandoenlijk was. vRhijnindi ordonneerde de muscusword[???]transcriptie en wij waren nu geheel op het sterven voorbereid. Het kindindi werd volkomen present naarmate de doods-benauwdheidword toenam. Benauwend was ook het ouderhart iedere ademhaling en ieder leedvol oog, dat zij tot ons opsloeg. Eindelijk geraakten

woensdag 21 januari 1846
in den vroegen morgen v heden tegen 1 uur het beslissende oogenblik. Dankbaar en gemoedigd dekten wij het wiegje toe en hadden nog lust en opgewektheid God die gegeven en genomen had te loven. Romeliaindi was bijzonder gesterkt geworden en volgde nu ook mijn raad om naar bed te gaan terwijl ik met Truitjeindi opbleef om brieven te schrijven. Ik was er ook bij toen het lijkje uitgekleed werd en was opgetogen van het engelachtige voorkomen. Daarop ging ik naar bed. Romeliaindi had niet geslapen en ik sliep ook zeer onrustig; gedurig eenigzins verschrikt wakker wordende. Gelukkig sliep Arnoudindi bij ons op de kamer in Gonnetjesindi ledikantje. Smorgens opkomende gevoelde ik mij wel versterkt en getroost, maar ook zeer weemoedig. Alles in de kamer was opgeruimd en in orden gebragt.  Spoedig kwamen ons eenige goede vrienden bezoeken en ondervonden innige deelneming. Het lijkje werd nog gedurig met welgevallen door ons beschouwd en Caroline Wijnaendsindi die savonds bij ons was bood ons aan eene proef te nemen om het lijkje af te teekenen.

donderdag 22 januari 1846
Wij sliepen wel wat beter maar toch niet regt rustig. De dag liep onder velerlei bezoek dat wij ontvingen ten einde. De poging van Carolineindi gelukte uitmuntend. Savonds werd het lijkjeindiNoDateCheck gekist en Wijnaendsindi en Carolineindi bleven daarom nog bij ons terwijl het ons ook overigens niet aan aangenaam Gezelschap ontbrak.

vrijdag 23 januari 1846
Wederom bestendig condoleance visites ontvangen. Smiddags bragt ik eens een half uurtje in den tuin door. Johannes vertrok weder tot onze groote droefheid ook om zijnen wil, daar hij toch niets dan treurigheid had bijgewoond. Savonds bragt ik ons kinderlijkjeindiNoDateCheck naar de laatste rustplaats. Griethuijsenindi en vrouwindi kwamen te half acht om Romeliaindi gezelschap te houden en ook de goede van Rhijnindi. Tegen 8 uur kwam Verweijindi, dien ik verzocht had mij te vergezellen, en wij stapten spoedig daarna in de koets met het kistje voor ons. Gelukkig mogt ik ook hier kalmte bewaren. Eenvoudig plegtig was in den donkeren avond onze optogt naar het kerkhof en zwijgende zag ik het lijkje (de schelp van het pareltje) voor mijn weemoedig oog in den schoot der aarde nederdalen. Thuiskomende vond ik Romeliaindi nog even kalm en geloovig redeneerende en wij hadden samen nog nuttige en stichtelijke gesprekken. Na een smakelijk avondmaal en een hartelijk gebed gingen wij naar bed, nadat ik nog eerst mijn Dagboek had ingeschreven - Zulke dagen zijn smartelijk maar leerzaam en nuttig.

zaterdag 24 januari 1846
Heden morgen weder een en ander op mijn kamer in orden gebragt. Smiddags met Truitjeindi eens gewandeld naar Warnsfeldplac en onderweg eens op het kerkhof geweest om het grafje te zien. 'Savonds na mijn kaartjes rondgebragt te hebben stil bij elkander. Ik las wat in W en Lword.

zondag 25 januari 1846
Wat gewerkt aan mijn bijbeloefeningword. Van tijd tot tijd visites ontvangen. Smiddags even bij Abbing en Dientje vdLinden, die wat krank was. Savonds bij vPeschindi in de bijbelrede. Daarna Wijnaendsindi en Erdbrinkindi bij ons gehad.

maandag 26 januari 1846
Op mijn kamer gewerkt. Te 12 uur de katechizatiesword weer begonnen. Smiddags visite. 'Savonds vPeschindi bij ons. Vervolgens nog wat gewerkt.

dinsdag 27 januari 1846
Gewerkt. Smiddags gekatechizeerdword, bij Steenhof geweest. 'Savonds mijne bijbeloefeningword afgekregen.

woensdag 28 januari 1846
Mijn preek nagezien. In den tuin wat in orden gebragt. Zieken bezocht en Smiddags gepreekt. Daarna aangenaam gekransd bij vdVeldeindi.

donderdag 29 januari 1846
Gekatechizeerdword. In 't Krankzinnigenhuisplac geweest. Bij Martha Griethuijsenindi wier verjaardag het was, Romeliaindi en Truitjeindi gebragt. Overigens dien morgen thuis gebleven. Savonds wat gewerkt aan een schets voor de Kananeesche vrouwpreek en 3 x.

vrijdag 30 januari 1846
Van Erdbrinkindi een briefje krijgende veranderde ik mijn plan en begon aan mijne boeken in orde te brengen. Suzeindi was jarig en regt blijde met de geschenkjes.

zaterdag 31 januari 1846
Hedenmorgen op mijne kamer. Smiddags naar Warnsfeldplac. Savonds thuis.

zondag 1 februari 1846
Met opgewektheid gepreekt over den Christens Vaderlandpreek; daarna visites ontvangen. Smiddags de gevangenenplac. Savonds bij Camphuis Greving die voor vdVeldeindi preekte, daarna bij Kroonindi.

maandag 2 februari 1846
Gekatechizeerdword. Het weder was zoo schoon dat Rom[elia]indi met Truitjeindi besloten om naar Warnsfeldplac te wandelen; ik haalde haar smiddags terug; om het min gunstige weder namen wij een Vigilanteword. Savonds Physicaword waar Tadema las, en Welten. Savonds bij Griethuijsenindi.

dinsdag 3 februari 1846
Op mijn kamer verder de boeken in orde gebragt. Smiddags gekatechizeerdword, daarna eenige bezoeken gedaan, de Basindi gehad en overigens stil bij Romeliaindi zitten lezen daar Truitjeindi bij Jufr. Overdorp was.

woensdag 4 februari 1846
Op mijn kamer geschreven aan Mantaindi over Buddingh circulaires. Smiddags bij ten Hope thee gedronken. Savonds bij Erdbrinkindi ter kerk, daarna op 't Nutword waar Kroonindi las, Matthesindi bijdrage. 

donderdag 5 februari 1846
Smorgens Krankzinnigenplac. Krans bij Verweijindi. Smiddags katechizatieword. Savonds concert in de Gr[oote] K[erk]plac en daarna bij Ramaerindi een boterham gegeten.

vrijdag 6 februari 1846
Huisbezoek gedaan. Smiddags bij vdVeldeindi theegedronken, bij Mevr. Kratschmen een bezoek gebragt. Savonds geschreven aan Buddingh en bij Brillindi een boterham gegeten.

zaterdag 7 februari 1846
Een katechismusword preek overgeschreven en wegens het slechte weder niet uitgeweest.

zondag 8 februari 1846
Smorgens op mijne kamer mij voor smiddags gepraepareerd. Smiddags met opgewektheid gepreekt; daarna bij Herfelink, dan naar de kerk bij Griethuijsenindi. Savonds bij Kroonindi.

maandag 9 februari 1846
Gekatechizeerdword. Niet naar 't krankzinnigenhuisplac omdat ik voor woensdag werken moest. Savonds naar Physicaword en een boterham gegeten bij vRhijnindi. Romeliaindi leed in deze dagen veel aan kiespijnword.

dinsdag 10 februari 1846
Op mijn kamer gewerkt. Smiddags eens geloopen. Daarna gekatechizeerdword en bij Kroonindi, die niet wel was, thee gedronken. Mevrouw de Vries bij ons; savonds gewerkt. Truitjeindi naar de Komedie.

woensdag 11 februari 1846
Gewerkt aan mijne bijbeloefeningword. Deze Savonds met groote opgewektheid dezelve gedaan. Krans bij Erdbrinkindi waar Steenhof ook was.

donderdag 12 februari 1846
Op mijn kamer gezeten en naar 't Krankzinnigen huisplac geweest. Smiddags na de Lidm.Kat. afscheidsvisites met Truitjeindi gedaan en Savonds wat gelezen.

vrijdag 13 februari 1846
Huisbezoek. Smiddags met Truitjeindi afscheidsvisites gedaan. Savonds naar harpconcert in de Gr[oote] K[erk]plac. Savonds overigens thuis.

zaterdag 14 februari 1846
Op mijn kamer gewerkt en mij voorbereid voor morgen. Smiddags naar Warnsfeldplac. Het was voor Truitjeindi een heele teleurstelling dat door eene ligte ongesteldheid van Mientje Ramaerindi de reis nog een paar dagen uitgesteld moest worden. Zij was dan ook zeer bedroefd.

zondag 15 februari 1846
Ik preekte over de Verheerlijking op de bergpreek. Smiddags de Gevangenenplac. Savonds Jakob v d Veldeindi, dien ik met groot genoegen hoorde. Savonds bij Erdbrinkindi.

maandag 16 februari 1846
Gekatechizeerdword. Smiddags Visite bij Betje Nieuwenhuis, daarop naar Physicaword.

dinsdag 17 februari 1846
Op mijn kamer mij gepraeparerd voor de exegeseword van de Krans. Truitjeindi naar de diligenceword gebragt. Smiddags gekatechizeerdword. Visite bij Beusekamp, Mevr. Roelofs en Verweijindi. Savonds de Basindi en bij Romeliaindi stil thuis.

woensdag 18 februari 1846
Gewerkt aan de exegeseword. Adres geconcipieerd voor het Prov. College terzake van de uitkoop. Met Rom[elia]indi bij van Hooff. Savonds gekerkt bij Erdbrinkindi, die eene voortreffelijke rede hield over Samuels doodpreek in verband met Luthersindi sterfdag. Daarna Krans bij Griethuijsenindi waar ik mijne exegeseword voorlas.

donderdag 19 februari 1846
Verjaardag mijnen lieve moederindi waaraan ik met dankzegging gedacht. Het weder was schoon zoodat wij dubbeld verheugden. Smiddags Lidm.Katechizatieword en kerkeraadwordsvergadering. Savonds bij Romeliaindi thuis.

vrijdag 20 februari 1846
Huisbezoek gedaan in de Polsbroekplac. Smiddags visites. 'Savonds had ik Erdbrinkindi en Sluiter met Grieth[uijsen]indi en Wijnaendtindi met vrouwen op een boterham.

zaterdag 21 februari 1846
Op mijn kamer gewerkt aan de Voetwasschingpreek. Smiddags naar Warnsfeldplac.

zondag 22 februari 1846
Op mijn kamer den morgen doorgebragt. Smiddags gepreekt, daarna bij Brillindi. Savonds den candidaat Lasonder gehoord, niet met genoegen. Bij Romeliaindi thuis.

maandag 23 februari 1846
Gekatechizeerdword. Cato Wijnaendtindi was deze geheelen dag bij ons. Smiddags zieken bezocht. Bij Grieth[uijsen]indi een visite aan Luchtmans gebragt en savonds naar Physicaword. Te 10 uur Catoindi naar Warnsfeldplac gebragt en nog tot 12 uur gewerkt.

dinsdag 24 februari 1846
Smorgens op mijn kamer; in den tuin het heerlijke weder genoten. Savonds gekerkt bij Boland die mij regt goed voldeed. Krans bij Jacobiindi.

woensdag 25 februari 1846
Gewerkt aan een preek over de Voetwassching die mij veel inspanning kost.

donderdag 26 februari 1846
Meestal ook dezen dag op mijn kamer gezeten. Smiddags gekatechizeerdword. Voor Gethsemanepreek gewerkt.

vrijdag 27 februari 1846
Na mij goed gepraepareerd te hebben deed ik savonds mijn preek met genoegen.

zaterdag 28 februari 1846
Weer den ganschen dag voor Gethsemanepreek gewerkt en mij voor 'Smorgens gepraepareerd.

zondag 1 maart 1846
2 malen gepreekt, zoodat ik Savonds zeer vermoeid was.

maandag 2 maart 1846
Mijne katechizatieword had ik versteld op donderdag om te kunnen werken voor Savonds. De zendelingsrede hield ik met genoegen, daarna op Physicaword waar Sloet eene verhandeling hield over de Oude Jagd [Jagd of Jeugd?]transcriptie.

dinsdag 3 maart 1846
Op mijn kamer onderscheiden dingen in orde gebragt en wat in de tuin gewerkt. Ook met R[omelia]indi onderhouden. Visites gemaakt. Smidd[ags] gekatechizeerdword. Savonds Erdbrinkindi gehoord en op de Krans bij mij waar vPeschindi de exegeseword had.

woensdag 4 maart 1846
Op mijn kamer wat gelezen. Smiddags aannemingword van Kweekelingen. [xx]transcriptie Sandbergen. Savonds Nut van 't Alg[emeen] en prijsuitdeeling van de teekenschool; daarna Kroonindi, vRhijnindi en Brillindi met vrouwen bij ons.

donderdag 5 maart 1846
Gekatechizeerdword tot 3 uur. Te 4 uur met Matthesindi naar Deventerplac op 't Nutword. Wij hadden daarna een aangenaam gezelschap bij Prof. Matthes; eerst te 1 uur kwamen wij thuis.

vrijdag 6 maart 1846
Op mijn kamer eerst, daarna huisbezoek gedaan. Smiddags gekatechizeerdword. Savonds ter kerke bij  Griethuijsenindi.

zaterdag 7 maart 1846
Mij gepraepareerd voor zondag. Smiddags naar Warnsfeldplac met Michaelindi. De terugreis was door de regen moeilijk. Savonds bij Romeliaindi in huis.

zondag 8 maart 1846
Voormiddags mij gepraepareerd voor savonds terwijl de meiden naar de kerk gingen. Snamiddags ik met R[omelia]indi en Leentje Kroonindi naar Deventerplac gereden waar ik met niet zeer veel opgewektheid preekte. Daarna bij Metslan met de predikant van Deventer. Te 11 uur even thuis.

maandag 9 maart 1846
Gekatechizeerdword. Smiddags met R[omelia]indi naar 't Jagdhuisplac. Savonds op Physicaword prof Kob gehoord. Koosje Erdbrinkindi verjaardag. 

dinsdag 10 maart 1846
Gewerkt, gekatechizeerdword. Savonds gekerkt bij Griethuijsenindi. Krans bij vdVeldeindi.

woensdag 11 maart 1846
Gewerkt, visites bij v Stijrum en Mevr. v Hasſelt.

donderdag 12 maart 1846
Gewerkt, visites gemaakt. Savonds bij Erdbrinkindi die druk aan zijn preek over Judaspreek zat.

vrijdag 13 maart 1846
Huisbezoek. Savonds gekerkt bij Erdbrinkindi. Gratificatie van 't Gasthuisplac.

zaterdag 14 maart 1846
Gewerkt. Smiddags naar Warnsfeldplac.

zondag 15 maart 1846
Smorgens thuisgebleven. Visite van vHasſeltindi. Smiddags gepreekt Zond IIpreek[???]transcriptie. Savonds na nog gekatechizeerdword te hebben Griethuijsenindi en Marthaindi bij ons gehad.

maandag 16 maart 1846
Gekatechizeerdword. Krankzinnigenplac bezocht. Theevisite bij Op ten Noort. Savonds het Jubilee van Physicaword medegevierd. Het wierd laat in de nacht.

dinsdag 17 maart 1846
Ik gevoelde mij smorgens minder geschikt voor mijn werk. Smiddags katechizatieword. Bij Griethuijsenindi gekerkt. Savonds krans bij Verweijindi. Ik had de exegeseword over Gal.3.

woensdag 18 maart 1846
Druk gewerkt aan Ziet den Menschpreek. Smiddags aannemingword van Lidmaten. Savonds bij Wellink eene visite gemaakt.

donderdag 19 maart 1846
Wederom druk gewerkt en zoo wat klaar gekomen. Smiddags kerkeraadwordsverg[adering], aannemingword van Lidmaten. Daarna nog katechizatieword.

vrijdag 20 maart 1846
Mij voorbereid voor savonds en toen met opgewektheid gepreekt. Daarna een pijp gerookt bij Erdbrinkindi en daar met Romeliaindi gebleven tot halftien.

zaterdag 21 maart 1846
Zeer druk gewerkt aan mijn preek voor morgen. Smiddags nog naar Warnsfeldplac.

zondag 22 maart 1846
Met groote opgewektheid gepreekt over het beginsellooze karakter van Pilatuspreek, daarna visite gehad van Kroonindi en vRiel met vrouwen. Smiddags theegedronken bij Henny. Savonds met genoegen bij Erdbrinkindi gekerkt en daarna gekatechizeerdword en bij v Rhijnindi geweest.

maandag 23 maart 1846
Mijn dagboek ingeschreven, krankzinnigenhuisplac geweest. Bij Kroonindi, Weijers, freule Wentholt. Smiddags mijn kweekelingen aangenomen. Het ging nog al redelijk. Dengerink bleef nog een pijp rooken.

dinsdag 24 maart 1846
Dezen dag besteed om mij voor te bereiden voor hedenavond over Coll. 2:6. Ik had hier nog druk werk mede. Savonds te 6 uur had de plegtigheid der bevestiging van nieuwe ledematen plaats. Ik sprak met veel opgewektheid. Savonds na de krans bij Erdbrinkindi.

woensdag 25 maart 1846
Smorgens vroeg kwam Erdbrinkindi reeds bij mij om over de Polsbroekerkerkplac te spreken. Met Romeliaindi dien dag visites gemaakt bij vPeschindi, vLindenindi, 'tHof. Savonds ging ik Romeliaindi nog afhalen van Brillindi nadat ik nog een brief geschreven had aan Bodiscoindi.

donderdag 26 maart 1846
Smorgens krankzinnigenhuisplac bezocht; ik werkte nog al wat in de tuin. Smiddags Prins op thee. Savonds bij Wijnaendtindi gesoupeerd met vRhijnindi, vHamel enz, een allerprettigste partij. Jammer dat wij wat vroeg naar huis moesten.

vrijdag 27 maart 1846
Op mijn kamer wat gewerkt voor zondag en daarom maar geen huisbezoek gedaan mede wegens het slechte weder. Smiddags zieken bezocht en bij Verweijindi aan de voorbereiding gewerkt. Savonds overigens thuis, de Basindi gehad en gewerkt.

zaterdag 28 maart 1846
Druk gewerkt aan den preek voor zondagavond - den ganschen dag niet uit geweest en snachts laat eerst klaar gekomen. Tijding van het overlijden van Sittersindi Kindjeindi.

zondag 29 maart 1846
Smorgens aan de bedieningword bij Griethuijsenindi, daarna gewerkt. Smiddags Z[utphen]plac II. Savonds met groote opgewektheid na betrachting van het avondmaal gepreekt over 28 en 29 LTpreek[???]transcriptie. Daarna Grieth[uijsen]indi een halfuurtje bij ons en Wijnaendtindi ook nog. Overigens stil bij R[omelia]indi thuis.

maandag 30 maart 1846
Smorgens te half 7 reeds bij den haard dagboek ingeschreven. Daarop gekatechizeerdword. Cato Wijnaendtindi kwam bij ons logeeren. Smiddags met de dames naar Dengerink om de werkinrigting eens te zien. Haar savonds van Brillindi gehaald na bij Erdbrinkindi een pijp gerookt te hebben.

dinsdag 31 maart 1846
Smorgens wat gelezen. Smiddags gekatechizeerdword. Savonds bij Verweijindi, gekerkt bij Willink.

woensdag 1 april 1846
Smorgens gelezen. Smiddags met Rom[elia]indi visites gedaan bij Storm en Steenlok[???]transcriptie. Savonds de dames van Van Rhijnindi gehaald. Geschreven aan Meeneling.

donderdag 2 april 1846
Gewerkt voor vrijdag onder veel afleiding; te 11 uur krankzinnigenplac, 12 uur kransje. Lex Rausen bij mij te eeten. Smiddags Korf en J. Spree en savonds te eeten bij Jfr Merreling.

vrijdag 3 april 1846
Druk gewerkt. LT 31preek en maar even klaar gekregen en gepreekt. Savonds bij Mr. Cramer met Erdbrinkindi.

zaterdag 4 april 1846
Op mijn kamer rustig doorgebragt. Smiddags naar Warnsfeldplac. Savonds Ramaerindi bij ons.

zondag 5 april 1846
Te Brummenplac gepreekt, visite gemaakt bij Dr. Nahuis. Gegeten bij van Ittersum die regt hartelijk was. Smorgens ontmoette ik er nog vIttersum uit Groningen en Jan v Ittersum van Utrecht. Wij hadden veel theologische discoursword. Savonds bij Matthesindi.

maandag 6 april 1846
Gekatechizeerdword. Zendelingsbiduurword v Verweijindi. Savonds een partij bij vdVeldeindi die tot in den nacht duurde maar zeer genoegelijk afliep.

dinsdag 7 april 1846
Gewerkt, gekatechizeerdword. Zieken bezocht, bij Griethuijsenindi gekerkt. Savonds Brillindi nog een uurtje.

woensdag 8 april 1846
Met Doede eene theologische compositie gehad. Als hij niet te voorbarig is zal hij de waarheid wel vinden. Mevrouw van Lijnden bij ons. Visites met R[omelia]indi bij vdLoeff, Stork, Wildink en savonds krans bij Wijnaendtindi.

donderdag 9 april 1846
Gewerkt.Krankzinnigenhuisplac - savonds Sloet bij mij en Kroonindi op een boterham.

vrijdag 10 april 1846
Gewerkt voor Paschenword. Savonds Goede Vrijdag van Erdbrinkindi met genoegen gehoord.

zaterdag 11 april 1846
Druk gewerkt aan mijn preeken. Savonds compositie bij Sloet over de bl. Kerk.

zondag 12 april 1846
Paaschdagword, druk gewerkt. Savonds met opgewektheid gepreekt over Maria Magd[alena]preek.

maandag 13 april 1846
Weer druk gewerkt en smiddags gepreekt over 2e d.v. Emmausgangerspreek. Daarna nog visites en krankenword bezocht. Savonds naar Wijnaendtindi - vermoeid naar bed.

dinsdag 14 april 1846
Ik was nog vermoeid en slenterde dien dag zoo wat rond; bij Vos, Brillindi gezelschap.

woensdag 15 april 1846
Dezen dag huisbezoek gedaan in de Melatensteegplac. Savonds krans bij Schothorst.

donderdag 16 april 1846
Op mijn kamer. Krankzinnigenhuisplac. Smiddags visites bij Tadema, Mevr. Overdorp, de Haes, Knote. Savonds thuis.

vrijdag 17 april 1846
Huisbezoek in de Melatensteegplac. Smiddags visites bij vMekeren, vWalien, Jufr. Henny - daarna bij Ramaerindi een boterham gegeten.

zaterdag 18 april 1846
Gewerkt aan een nieuwe 6e Zondag. Smiddags naar Warnsfeldplac waar het kind van Van Hamel juist stierf terwijl ik er was. Savonds mij voor morgen gepraepareerd.

zondag 19 april 1846
Smorgens te Warnsfeldplac gepreekt over de Opst. Der Doodenpreek. Smiddags hier Z 6preek. Beide keeren met groote opgewektheid, zoodat ik savonds vermoeid in de kerk bij Erdbrinkindi was. Gesoupeerd bij Matthesindi.

maandag 20 april 1846
Vermoeid opgestaan en met weinig opgewektheid gekatechizeerdword. Smiddags wat geslapen. Savonds de Basindi en een felicitatievisite bij Burger. Overigens geschreven aan Doesburgh - Rijsewijk - vIttersum.

dinsdag 21 april 1846
Romeliaindi had vreselijke kiespijnword. Ik katechizeerdeword smiddags en ging daarna nog de zieken bezoeken. Savonds uit.

woensdag 22 april 1846
De ongesteldheid van Romeliaindi werd niet beter. Ik praepareerde mij zoo goed ik kon voor savonds en preekte toen met zeer weinig opgewektheid over Phil. 1, 21 Het leven Chr. het sterven gewin. Daarna krans bij mij. Dr. Matthesindi en Verbeek waren gasten en bleven met Erdbrinkindi een boterham eeten.

donderdag 23 april 1846
Smorgens had ik nog hoofdpijnword en slenterde wat rond. Te 11 uur in 't Krankzinnigenhuisplac - daarna Rijsewijk opgezocht. Smiddags visite bij Tadema, de Basindi enz. Savonds nog bij Erdbrinkindi een boterham gegeten. De ongesteldheid van R[omelia]indi brengt mij nopens de reis in verlegenheid.

vrijdag 24 april 1846
Huisbezoek en naar Warnsfeldplac geweest. Ik kwam laat in de namiddag thuis en was zeer vermoeid. Smiddags Matthesindi en broeder bij mij. Romeliaindi iets beter.

zaterdag 25 april 1846
Reeds begonnen met mij voor de reis zoo wat te praepareren. Ook voor morgen moet ik klaar zijn met twee preeken. Savonds nog naar den ouden Heer vJeukem in het Krankzinnigenhuisplac geweest.

zondag 26 april 1846
In de vroegpreek het vaste fundament Gstadpreek. Savonds repetitie Joh.15:1-8preek. Daarna bij Holsboer en Kroonindi met Romeliaindi rustig gesoupeerd.

maandag 27 april 1846
Mijne kamer in orde gebragt - visite gemaakt en de laatste schikkingen voor ons vertrek. Vele goede vrienden kwamen ons tot savonds laat toe nog begroeten.

dinsdag 28 april 1846
De dag van ons vertrek naar Groningenplac liet zich goed aanzien. Romeliaindi was redelijk en het weder was betrekkelijk goed. Met opgeruimde harten klommen wij in 't rijtuig en reden alleraangenaamst. Te Zwolleplac liet ik Doortje Jongerius bij ons komen en namen wij Romelia vSlaeten op. Tegen 6 uur kwamen wij te Meppelplac waar nog veel kermisdrukte was - een lekker soupétje verkwikte ons daar zeer en wij sliepen heerlijk.

woensdag 29 april 1846
Heden ging het verder. Te Havelteplac dronken wij koffie bij Jansje Kijmmel en bezocht ik Swiers. Te Smildeplac namen wij bij Fledderus ons middagmaal met eijeren en arriveerden behouden tegen 7 uur in Gr[oningen]plac waar wij door de familie met veel hartelijkheid ontvangen werden. Weinig waren wij vermoeid en sliepen den nacht weder uitmuntend.

donderdag 30 april 1846
Den morgen stil bij moederindi al pratende en vertellende doorgebracht. Ds Gouverneurindi kwam koffij drinken om mij te pressen voor Zondag; ik kwam zijne bescheidenheid ter hulpe en liet mij pressen. Smiddags visites bij Mevr. Freiling en Muurlingindi.

vrijdag 1 mei 1846
Smorgens weder thuis gebleven, smiddags met de Grootindi gewandeld - smiddags kwam Pareauindi nog en savonds Muurlingindi. Veel hadden wij zamen te praten.

zaterdag 2 mei 1846
Mijn verjaardag, die regt hartelijk gevierd werd. Het deed mij goed denzelven en famille eens te kunnen doorbrengen. Ik praepareerde mij voor morgen en maakte savonds nog een visite bij Gockingaindi en Meijer.

zondag 3 mei 1846
Voor een volle kerk preekte ik weder over Joh. 15:1-8preek en scheen met genoegen gehoord te zijn, tenminste door mijne familie. Savonds hoorde ik Adrianiindi Hoen over 1 Cor.15:57preek. Hij voldeed mij in vele opzigten zeer goed. Na de kerk bij Goeverneurindi waar Pareauindi en Valiton met Herwanders ook waren. Savonds weder plaezierig om de moederindilijke tafel. 

maandag 4 mei 1846
Smorgens kwam Pareauindi om met mij te wandelen. Het weder was zeer koud en ik gevoelde dat ik eene verkouwdheidword schaapte[???]transcriptie. Smiddags maakte ik visites bij Dr. Hintgens en anderen.

dinsdag 5 mei 1846
Smorgens was moedersindi kamer vol van bezoekers. Ds Sannesindi, Schukkingindi enz. Smiddags woonde ik het leesgezelschap bij en kreeg eene visite van Van Ittersum. Savonds bragt ik met de Grootindi een paar uur door bij Mevr. Tjassensindi.

woensdag 6 mei 1846
Heden kwam Tjallingindi in de stad met wien ik smiddags naar den Andelplac reed. Zijne vrouwindi zag er slap en mat uit, doch werd terwijl ik er was wat beter. Veel hadden wij te vertellen en te overleggen met opregt tot mijne pupillen.

donderdag 7 mei 1846
Dezen ganschen dag in den Andelplac aangenaam doorgebragt. Willem van Usguest kwam smiddags en Geerhards avonds, zoodat het ons aan discoursenword niet ontbrak. Zeer laat ging ik met Tjallingindi naar bed.

vrijdag 8 mei 1846
De gedienstige zwager bragt mij met zijn wagentje smorgens naar Onderdendamplac waar ik bij Mina v Raijenindi smiddags dineerde en van daar smiddags naar Middelstumplac wandelde. Hier vond ik Paulindi en Keeindi met den jongen Cleveringa en wij reden allerplaezierigst naar Appingendamplac. Zeer hartelijk werd ik daar ontvangen en hetzelfde nuttige en aangenaam werk kon ik daar volbrengen als ten vorigen jaren. Bestendig was ik dan ook omringd van belangstellende vrienden.

zaterdag 9 mei 1846
Ik praepareerde mij voor Zondag. Smiddags na eene visite bij Hefting in De Koepelplac theegedronken en daar savonds gediscourseerdword tot 11 uur.

zondag 10 mei 1846
Met tamelijke opgewektheid gepreekt over Eph. 5:14preek. Smiddags bij Hefting gedineerd en gekerkt. Smiddags eene visite bij Alberdaindi. Savonds weer tot laat in den nacht bij Cleveringaindi.

maandag 11 mei 1846
Visites gemaakt bij Wichers, Leur en Potter v Loon. Savonds bij Reinders gesoupeerd.

dinsdag 12 mei 1846
Te 7 uur zaten wij op 't rijtuig naar Gr[oningen]plac. Paulindi en Keeindi bragten mij en bleven dien dag bij moederindi doorbrengen. Het was wel wat druk voor mij die zwaar verkouwdword was en voor Paul die hoofdpijnword had al te druk. Smiddags na hun vertrek ging ik nog een pijp rooken met Merrenling, met wien ik belangrijke gesprekken had.

woensdag 13 mei 1846
Te Groningenplac bij Moederindi doorgebragt.

donderdag 14 mei 1846
Bij den Kassier[???]transcriptie van Hasſelt papier gewinkeld. Visite bij Ds Wintgensindi en Jufr. vWiellen. Ook nog bij Dommering geweest. Smiddags met de zusters Truitjeindi en Ietjeindi en Rom[elia]indi naar Veendamplac. De anders vervelende reis werd ons veraangenaamd door het aardig gesnap van den kleinen Arnoindi[ud]transcriptie. Zeer hartelijk was de ontvangst bij Moederindi. Bieneindi was verrukt en opgetogen.

vrijdag 15 mei 1846
Smorgens eene visite bij Tante Weitsindi en vdTuuk. Thuisgekomen vond ik Oom van Slootenindi en Posthuman bij Moederindi; met den laatsten maakte ik niet onaangenaam kennis. Smiddags beantwoordde ik zijn bezoek en vond bij oom onder andere gasten ook Ds Sannesindi en vdLinde. Savonds kwamen Sitterindi en Grietindi, zoodat Moeder nu alle hare kinderen bij zich had op Johannesindi na, die morgen verwacht wordt.

zaterdag 16 mei 1846
Wat rondgeslenderd, met Marcusindi bij Sitterindi en Sannesindi geweest. Savonds kwam Johannesindi.

zondag 17 mei 1846
Bij Ds Sannesindi in de kerk, hem met minder genoegen gehoord dan wel anders. De goede man wil dunkt mij alle partijen bevredigen en voldoet daardoor aan geene. Smiddags had Moederindi alle hare kinderen te gast. Savonds predikte ik voor Sannes over Hebr. 11preek. Daarna met Reddingius een pijp bij S[itter?]indi gerookt. Savonds weer bij Moederindi.

maandag 18 mei 1846
Ik smorgens eene visite bij tante Weitsindi en Jufr. Goldsmid. Smiddags met Suzeindi onder uitgeleide van Sitterindi en Stienstra naar Zuidbroekplac gewandeld; kaffij gedronken bij H. Edzes en toen met de schuitword die tamelijk vol was. Swaagmanindi was er ook in en verschafte mij een aangenaam gezelschap. Savonds plaezierig bij Moederindi en Zusters, ook nog even bij Merrenling geweest.

dinsdag 19 mei 1846
Te 7 uur met de vrienden gereden naar Mensingerveenplac en daar eene aangename en belangrijke vergadering van W en Lword bijgewoond. Swaagmanindi las over de Chr. Verdraagzaamheid en ik deelde iets mede over de gehoorzaamheid van Jezus. Men kan zich met mijne voorstellingword niet verenigen,maar dezelven ook niet wederliggen. Onze terugreis was weder zeer onderhoudend.

woensdag 20 mei 1846
Bij Moederindi gebleven tot 12 uur en toen in de Winschoter Schuitword tot Sappemeerplac. Van daar wandelde ik met Bramindi het bekende Noordbroeker padplac naar Gockingaindi waar ik theedronk en te 7 uur naar Bodiscoindi ging. De ontvangst was overal even hartelijk. Savonds ging ik nog eens naar [???]transcriptie.

donderdag 21 mei 1846
Te Noordbroekplac gepreekt met aandoening en opgewektheid. Na de kerk bij Meertensk[???]transcriptie en vrouw[???]transcriptie men. Het overige van dien dag bleven wij bij Hamersterindi. Tingaindi en vrouwindi waren mede van de partij en wij vermaakten ons allen zeer. Savonds nog laat met Bodiscoindi zitten praten.

vrijdag 22 mei 1846
Voormiddags onderscheidene bezoeken gedaan. Smiddags bij Gockingaindi gegeten met H[???]transcriptie en Bodiscoindi. Terwijl de beiden laatsten om dienstzaken te 6 uur reeds heengingen, bleef ik met de dames nog tot 8 uur en maakte nog een bezoek bij Dr Bleekerindi. Avonds tot laat met Bodiscoindi opgezeten.

zaterdag 23 mei 1846
De geheele voormiddag bezoeken gedaan. Snamiddags met Bodiscoindi in 't Koepeltjeplac. Ook nog een bezoek van Adrianiindi gehad. Savonds nog bij vrouw Hekmanindi, Meertensk, Kee, Hefting[???]transcriptie.

zondag 24 mei 1846
Nog altijd in 't onzekere of ik te Slochterenplac preeken zou, werd ik te 7 uur smorgens afgehaald met het rijtuig van Dijkhuizenindi. Ik sprak met Rutgersindi rondborstig en merkte spoedig dat hij mij niet gaarne liet prediken en begreep daarin te moeten berusten. Wel speed mij dit om vele redenen - doch had nu gelegenheid Rutgersindi zelven eens te hooren, [???]transcriptie mij echter weinig voldeed. Na een vruchtelooze poging gedaan te hebben om Mr. Siccemaindi[???]transcriptie te ontmoeten, bragt ik den dag aangenaam bij den burgemeesterindi door. Bongesius en Grietje benevens Hr. Dijkhuizenindi en vrouw waren er ook. Gulheid en hartelijke vriendschap woonden in dien kring. Maathuisindi en Nanna bragten mij naar Noordbroekplac terug waar ik eerst Chiene nog eens bezocht en toen naar Bodiscoindi ging die ons op een keurig collationword onthaalde. Het was zeer laat toen wij afscheid namen en naar bed gingen.

maandag 25 mei 1846
Met Bodiscoindi en Mietjeindi naar Veendamplac gereden. Het heerlijke weder verkwikte ons. Jantje Vaaistra ging ook mede. Moederindi onthaalde ons uitnemend. Op de thee kwamen Tante vSlootenindi en na het vertrek van Bodiscoindi bleef Oom vSlootenindi nog wat praten.

dinsdag 26 mei 1846
Met Marcusindi wat rondgeslenderd. Stinstra bij ons kaffij gedronken. Smiddags deed ik eene visite bij oom Muntingh die ons het berigt van Sientjesindi bevallingindi had medegedeeld.

woensdag 27 mei 1846
Bodiscoindi met Hamersterindi bij ons kaffij gedronken. Ik een visite bij Mevr. vSlooten. Daarna bij Uniken gedineerd en met hem naar De Openlijken Vergadering van De Winschotenplac Zendelingsafdeeling geweest. Rademaker hield eene schoone redevoering en daarna woonde ik de vergadering op 't gemeentehuis bij waar ik nog onderscheidene goede vrienden ontmoette. Savonds een slaatje gegeten bij vZutphenindi met Koch en Bodiscoindi.

donderdag 28 mei 1846
Smorgens met Ds Sannesindi naar de Ommelander wijkplac gewandeld en daar de nieuwgestichte gemeente in ogenschouw genomen en kennis gemaakt met de Haas. Het weder was zeer guur en onaangenaam. Smiddags met Bod[isco]indi naar Zuidbroekplac gewandeld en daar na bij Adrianiindi een kort bezoek gebragt te hebben onze oude krans nog eens bijgewoond. Wij hadden tamelijk goede gesprekken. Het verschil in rigting is nog hetzelfde.

vrijdag 29 mei 1846
Eens goed uitgeslapen. Jakobindi en Catoindi dien dag bij ons, en ook bezoek van Bos uit Noordbroekplac en Maathuisindi met Naatje uit Slochterenplac. Savonds bij oom vSlootenindi.

zaterdag 30 mei 1846
Ds Sannesindi bij ons op kaffij. Ik smiddags bij den ouden vdLinde en over vele zaken met hem gehandeld.

zondag 31 mei 1846
Mij gepraepareerd voor savonds en den eersten Pinksterwordtekst gepreekt. Daarna bij Ds Sannesindi een pijp gerookt; ik was echter tamelijk vermoeid. Savonds Uniken bij Moederindi.

maandag 1 juni 1846
2 Pinksterworddag. Marcusindi bragt mij naar 't Kanaalplac, daar preekte ik voor Swaagmanindi over Adam, waar zijt gij? en dineerde met Jakobindi en Catoindi bij dier goeden vriend. Savonds rookt hij bij ons nog een pijp. Zeer vermoeid en met hoofdpijnword ging ik te bed.

dinsdag 2 juni 1846
Slecht geslapen hebbende bragt ik met Jakobindi een paar pijnlijke uren op zijn kantoor door en ging smiddags met hem de Veenenplac bezigtigen. Mijn hoofdpijnword werd gelukkig niet erger zoodat ik savonds nog een pijp bij Swaagmanindi rookte.

woensdag 3 juni 1846
De goede broederindi bragt mij smorgens in tijd te Veendamplac terug en wij vierden daar de laatste dag van ons verblijf; moesten echter nog bij Sannesindi dineeren, waar Pietindi en Idaindi dien dag waren. Hoe aangenaam het ook was die vrienden te zien, speet het ons toch om Moedersindi wil. Onze afscheidsvisites bij oom vSlootenindi en T.Weitsindi maakten wij kort af en sleten den avond stil en genoeglijk bij Moederindi.

donderdag 4 juni 1846
Smorgens te 6 uur hartelijk afscheid genomen hebbende gingen wij in de schuitword en kwamen na een lastig en vermoeijend zitten te 12 uur te Groningenplac. Truiindi kwam die dag met Suzeindi in Appingendamplac, zoodat wij nu alle kinderenindi weer bijeen hebben.

vrijdag 5 juni 1846
Na eens goed uitgeslapen te hebben schreef ik heden mijn dagboek in. Overigens aangenaam bij Moederindi en de Zustersindi geweest en bijkans nergens anders.

zaterdag 6 juni 1846
Mij gepraepareerd voor zondag. Savonds met Moederindi, Tante en Romeliaindi op de stal [wal?]transcriptie gewandeld. Daarna nog met de Grootindi, met wien ik over veel belangrijke zaken sprak.

zondag 7 juni 1846
Wederom een warme dag. Ik zocht mij zoo kalm mogelijk te houden en preekte savonds in de Gr[ote] K[[erk]plac over Joh.6:44apreek, voor mij zelven niet zeer opgewekt wegens de altegroote warmte. Daarna de 3 profess[???]transcriptie met vrouwen en Ds. Goeverneurindi bij Moederindi. Paulindi van Appingaplac en vrouwindi kwam ook en nadat onze visite weg was, hadden wij, bij een smakelijk soupétje, nog een regt broederlijke avond. Mietjeindi was bijzonder wel.

maandag 8 juni 1846
Smorgens vroeg bragt ik haar met de Appingendammer Vriend naar de diligenceword. Wandelde daarna met mijne kinderenindi door de stad en maakte bezoeken bij Mietje Treslingindi, de oude Mevr. [??]transcriptie Ds Wintgersindi. Smiddags met Rom[elia]indi bij Mevr. Tjongerius[???]transcriptie.Ik nog naar den ouden Meijer.

dinsdag 9 juni 1846
Ik was heden morgen eerst mede-getuige van de oprigting der Gr. Predikanten Vereeniging [???]transcriptie 50 Predikanten waren vereenigd. Rindel werd president, Amshof scriba. Men begon met ieder voor zich uit te spreken zijn gevoelen over het doel en wegens de zaak[???]transcriptie, en was het in de hoofdtrekken tamelijk eens. Werd toen eene commissie benoemd die in den loop van dezen zomer een Reglement van Orde moet zamenstellen waarover in eene September Vergadering zal ge[???]transcriptieeerd worden. 
Vervolgens ging ik weer visites maken bij Dr. Gouverneurindi, Lorgionindi, Dopheide, Offerhaus. Smiddags eene visite gehad van Prof. Van Hall. Savonds bijgewoond het Gezelschap W en Lword. Alle gewone en behalve mij 4 correspondeerende leden present. De Grootindi las over God en de Opvoeding der Menschdom, een voorbeeld voor Ouders - een rijk en veelzijdig stuk - mij wat al te subjectief. Ik las nog iets over de Opvoeding tot Godsdienst. Overigens hadden wij alleraangenaamste gesprekken en te 1 uur gingen wij naar bed.

woensdag 10 juni 1846
Onze laatste dag. Smorgens bij de Grootindi kaffij en smiddags bij Pareauindi theegedronken. Bodiscoindi kwam ook afscheid nemen. Savonds moest ik nog even Ganderheide en nicht van der Loeff. Overigens stil bij Moederindi thuis.

donderdag 11 juni 1846
De meisjes reden een half uur na ons af naar Appingendamplac om de kinderen van Paulindi te halen; te 8 uur namen wij zelve een hartelijk afscheid van de moederindillijke woning en reden met gezegend weder naar Vriesplac. Hier dronken wij bij Sannes kaffij. Te Smildeplac aten wij Dr. Fledderus en te Havelteplac vonden wij alles tot onze ontvangst gereed. Na een plaezierige wandeling ging ik met Bram naar Swiers, met wien ik nogal diepzinnig discoureerde over wezenlijkheid en waarheid.

vrijdag 12 juni 1846
Te 7 uur ging ik naar Tante en Jansje/jongen[???]transcriptie ontbijten en tegen 8 uur reden wij weder af. De zon brak door en wij hadden het in den wagen zeer heet. Wijheplac was ons rustpunt. Hier ontmoetten wij Hansje Verweij met haar dochter, die ons reeds een en ander Zutphenplacs nieuws mededeelde. Van daar in eenen door naar Z[utphen]plac. Te 6 uur betraden wij de geliefde woning. Marie vRhijnindi ontving ons. Leentje Kroonindi kwam ook alsmede Mientje Ramaerindi, Erdbrinkindi en Grieth[uijsen]indi. Na smakelijk gegeten te hebben gingen wij vroeg naar bed.

zaterdag 13 juni 1846
Hedenmorgen mijn dagboek ingeschreven en mij zoo wat gepraepareerd voor de twee predikbeurten die ik morgen zal moeten vervullen. Smiddags nog naar den zieken Kapt. vEmst en naar Warnsfeldplac geweest, waar de vrienden zich zeer verblijd toonden over onze wederkomst. Savonds rookte Matthesindi nog een pijp bij ons.

zondag 14 juni 1846
Met opgewektheid de vroegbeurt waargenomen over 2 Sam.23:1-4 Christus = de morgenzonpreek. Daarna mij voorbereid voor savonds. Ik preekte toen Math.5 het Chr.voorbeeldpreek. Beide keeren was de kerk vol en ik zeer warm. Savonds Brillindi en Matthesindi en Mevr. Nieuwenhuis bij ons.

maandag 15 juni 1846
Ik katechizeerdeword heden niet, daar ik onderscheidene dingen in orde te brengen had. Ook schreef ik aan Moeder vdTuukindi. Smorgens met Romeliaindi bij Griethuijsenindi, vRhijnindi, Mietje vdVeldeindi. Smiddags bij ons Fortuijn, Vos, Tadema. Ik nog zieken bezocht. Savonds bij Nuij en wat gelezen.

dinsdag 16 juni 1846
Mijne preeken gerangeerd. Smiddags visites ontvangen van vPeschindi, Burgemeester Ramaerindi. Savonds nog bij den stervende Kapt. vEmst en andere zieken.

woensdag 17 juni 1846
Geschreven aan Meijer. Smiddags bij Griethuijsenindi gekerkt. Savonds krans bij hem.

donderdag 18 juni 1846
Krankzinnigenhuisplac. Matthesindi gefeliciteerd. Visites ontvangen.

vrijdag 19 juni 1846
Smorgens de Basindi bij mij, wat gelezen. Savonds met R[omelia]indi naar Warnsfeldplac gewandeld en bij Wijnaendtindi gegeten.

zaterdag 20 juni 1846
Mij gepraepareerd voor morgen. Smiddags thuis gebleven. Savonds kwam de lang verwachte broeder Paulindi met zijn vrouwtjeindi. Hij had veel te vertellen en te roemen van het genoegen dat hij gemaakt had.

zondag 21 juni 1846
Gepreekt Gr[ote] K[erk]plac 2Thess.3:16preek. Visites ontvangen. Smiddags de gevangenenplac. Savonds de familie Wijnaendtindi en Stemberg bij ons met Erdbrinkindi.

maandag 22 juni 1846
Gekathechizeerdword. Intusschen Romeliaindi met Paulindi naar de laaatste treinword. Smiddags tezamen naar Warnsfeldplac en daar avonds gesoupeerd.

dinsdag 23 juni 1846
Reeds te 5 uur uitgereden naar Lochemplac; de bergen gezien. Voorts naar Ruurlooplac, daar gewandeld. Te Vordenplac overviel ons een stortregen zoodat wij ons plan om te wandelen moesten opgeven. Thuiskomende moest ik katechizeerenword; daarna gegeten, vRhijnindi was onze gast. Op thee Griethuijsenindi en Marthaindi. Savonds Ramaerindi en vrouwindi. Vroeg naar bed.

woensdag 24 juni 1846
Te half vier reeds vertrokken de lieve gasten en ik ging nog weer wat naar bed om eens goed uitteslapen. Heden Classis[???]transcriptie plenair, waar ik met genoegen vele nieuwe kennissen maakte, bijzonder vdHaene, vKeppel, Smithage, van Dingsperlo enz. Savonds bij Brillindi gesoupeerd daar Aatjeindi jarig was. Een zwaar onweder tegen 11 uur.

donderdag 25 juni 1846
Bijkans den ganschen morgen in 't krankzinnigenhuisplac doorgebragt. Smiddags met Romeliaindi bij Betje Bax geweest en haar toen bij Mientje Ramaerindi gebragt. Ik nog naar zieke de Basindi.

vrijdag 26 juni 1846
Huisbezoek in de Groensteegplac en Hoogstraatjeplac. Smiddags bij Erdbrinkindi en de voorbereiding een goede preek over Hebt gij mij lief.
1. Jezus heeft even als bij Petrus regt tot den vraag a) door zijn weldaden b) wegens onze belofte c) ook onze liefde kan betwijfeld worden d) hij blijft ons nog steeds beminnen. 
2. Welken invloed deze erkentenis op den Avondmaalwordgangen moet uitoefenen a) komt b) komt met ootmoed c) komt met liefde d) komt tot versterking uwer liefde.
Vervolgens krans bij Schokhorst.

zaterdag 27 juni 1846
Nog een nieuwe Catechismusword gemaakt, Zond15preek. Smiddags bij Wijnaendtindi. Savonds thuis.

zondag 28 juni 1846
Smorgens thuis. Smiddags met opgewektheid gepreekt. Savonds bij Griethuijsenindi na eerst visite gemaakt te hebben bij Mevr. Nieuwenhuis. Savonds Van Rhijnindi bij ons te eeten. Nog laat ging ik naar Erdbrinkindi om hem een boek te brengen, doch alles was daar reeds in diepe rust, zoodat 

maandag 29 juni 1846
ik snachts te 3 uur opstond om hemindi voor zijn vertrek het beloofde nog te bezorgen en afscheid van hem te nemen. Het weder was heerlijk en ik verheugde mij om zijnentwil. Na nog weer een paar uur te bed te zijn geweest schreef ik naar Groningenplac en katechizeerdeword dien dag. Smiddags kregen wij eene menigte bezoeken en savonds had ik Hoffman en Matthesindi bij mij.

dinsdag 30 juni 1846
Op mijn kamer gezeten en gewerkt aan een preek over de Vergeving der Zonden. Smiddags gekatechizeerdword, visites gemaakt met Romeliaindi bij Mevr. Roelofs en Lansbergen. Savonds bij Verweijindi.

woensdag 1 juli 1846
Gewerkt aan mijn preek, doch niet klaar gekomen. Smiddags zieken bezocht. Savonds terwijl Romeliaindi haar Krans had Hermij bij mij.

donderdag 2 juli 1846
Smorgens te 6 uur naar vdVeldeindi waar de wagen van Wijnaendtindi kwam om ons af te halen. Een aangename dag naar Arnhemplac en omstreken. Het weder was min gunstig, maar wij amuseerden ons toch zeer en keerden blijde savonds te 10 uur weer terug.

vrijdag 3 juli 1846
Mij voorbereid voor savonds, voorbereiding over Rom.7:23preek. Savonds met opgewektheid daarover gepreekt. Na de kerk Krans bij mij en nog al belangrijke gesprekken gehad met Stemberg en vdVeldeindi.

zaterdag 4 juli 1846
Mij voorbereid voor de bedieningword van morgen met Jeremia 3 Keert wederpreek. Savonds nog een heerlijke wandeling gedaan met Romeliaindi naar Warnsfeldplac.

zondag 5 juli 1846
Bedieningword in de Groote Kerkplac met stichting en opgewektheid. Vervolgens visites gemaakt bij vMarle, Morel, Mevr. Nieuwenhuis, Steenlok enz. Daarna gedineerd bij Kroonindi. Savonds bij Hoffman in de kerk en vervolgens weer bij Kroonindi waar Ds. Kramer was. Savonds een zwaar onweder.

maandag 6 juli 1846
Gekatechizeerdword, smiddags gezelschap op visite. Ik naar 't Zend. biduurword. Daarna thuis Cato Wijnaendtindi bij ons, die ik te 9 uur nog naar Warnsfeldplac bragt.

dinsdag 7 juli 1846
Smorgens De Basindi gehad. De verhandeling van Doede gelezen. Smiddags katechizatieword en daarna zieken bezocht. Met Romeliaindi visite bij Mevr. de Leeuw. Savonds bij Schiessler.

woensdag 8 juli 1846
Gelezen in Doedes verh[andeling], zieken bezocht, bij Sandbergen thee gedronken. Savonds ter kerk bij Rebel. Savonds op de Krans bij Hoffman.

donderdag 9 juli 1846
Smorgens Stemberg en Wijnaendtindi gehad om te spreken over De Vergeving der Zonde door den dood van J[ezus]. Smiddags in 't krankzinnigengestichtplac, visites gemaakt bij Haitema en vHekeren. Savonds bij vdVeldeindi ter inwijding van zijn nieuwe huis.

vrijdag 10 juli 1846
Op mijn kamer wat gewerkt. Smiddags met Romeliaindi naar de laatste stuiver waar Dr. Kramer gelogeerd was. Ik maakte ook nog eene visite bij Gaarles op 't Elzeplac en savonds met Kroonindi en Brillindi bij Kramer. Tegen 10 uur kwamen wij onder een regenbui te Z[utphen]plac.

zaterdag 11 juli 1846
Smorgens zeer vroeg wandelde ik naar Warnsfeldplac, ontbeet bij de Dames Wijnaendt en ging ook nog even in de pastorie. Daarna mij gepraepareerd voor morgen. Savonds Matthesindi nog op een pijp gehad.

zondag 12 juli 1846
Te Warnsfeldplac gepreekt over Joh.15:1-8preek. Smiddags Zondagsschool. Savonds gepreekt over Jezus, de Opstanding en het Leven. Na de kerk de familie Wijnaendtindi met Stemberg bij ons.

maandag 13 juli 1846
Gekatechizeerdword. Hoffman en Prins op thee. Met Romeliaindi gewandeld naar Warnsfeldplac bij Hanegraaf, waar wij zeer gul ontvangen werden.

dinsdag 14 juli 1846
Smorgens gewerkt totdat Stemberg kwam om afscheid te nemen. Smiddags zieken bezocht, een zwaar onweder kwam op. Evenwel gingen wij savonds bij Steenlok souperen.

woensdag 15 juli 1846
De 7e verjaardag van Bramindi. Ik werkte smorgens nog wat, ging smiddags eene visite maken bij Derksen en toen naar de kerk bij Hoffman, die mij weinig voldeed. Savonds een aangename Krans bij vdVeldeindi.

donderdag 16 juli 1846
Gewerkt. Krankzinnigenplac bezocht. Visite bij vStijrum en Marthaindi. Smiddags werd ik aangenaam verrast door een bezoek van Swaagmanindi die op zich nam voor mij te Deventerplac te zullen prediken, ik bracht hem met zijne dochter savonds nog buiten de Mastpoortplac en haalde toen Romeliaindi bij Ramaerindi af.

vrijdag 17 juli 1846
Smorgens De Basindi, daarna Wijnaendtindi nog een kwartiertje. Vervolgens zieken- en huisbezoek gedaan. Smiddags met R[omelia]indi naar Warnsfeldplac - ik liet haar bij de meisjes Wijnaendt en maakte een uitstap naar 't overdijking en Mevr. Mackay bij wie ik Huydecoper hoopte aan te treffen, doch hij werd eerst savonds verwacht. Na nog een pijp bij W[ijnaendt]indi gerookt en van hem en de zijnen afscheid genomen te hebben tegen hun 10-daagsch reisje naar de Rhijn, wandelde ik genoeglijk met R[omelia]indi huiswaarts en werkte dien avond nog wat.

zaterdag 18 juli 1846
Gewerkt aan een nieuwe preek over Z18preek, 19apreek. Smiddags niet naar Warnsfeldplac.

zondag 19 juli 1846
Vroegpreek Manarge-bekeeringpreek [???]transcriptie. Snamiddags Z18preek. Savonds gekerkt bij Huydecoper dien ik met belangstelling hoorde en vervolgens bij vdVeldeindi ontmoette.

maandag 20 juli 1846
Gekatechizeerdword. Smiddags visite van Sofie Hijman en Jufr. Muntingh. Savonds bij Leentje Kroonindi op haar verjaardag. Wij bleven daar famillair een boterham eeten.

dinsdag 21 juli 1846
Smorgens Jan Sluyter v Voorschoten bij mij. Ook nog de familie Edeling uit Gr[oningen] benevens Huydecoper en Uyttenboogaart. Smiddags katechizatieword. Daarna visites. Wij verheugen ons over het schoone weder dat de vrienden Griethuijsenindi en Wijnaendtindi troffen op hun Duitsch reisje. Ik had hen smorgens bij het afrijden nog gegroet.

woensdag 22 juli 1846
Gewerkt voor vanavond. Savonds gepreekt over Davids begenadiging. De Krans was bij mij.

donderdag 23 juli 1846
Gewerkt, een aangenaam en nuttig bezoek gehad van Doede. Smiddags zieken bezocht en in 't krankzinnigenhuisplac geweest. Daarop Romeliaindi afgehaald van Hanegraaf en met haar eene visite gemaakt bij vHamel te Warnsfeld.

vrijdag 24 juli 1846
Huisbezoek gedaan op 't Hoogstraatjeplac. Smiddags visites bij nicht vdLoeff, Henny en vRhijnindi wier kindje nog al niet beter is. Wij beklagen die arme ouders.

zaterdag 25 juli 1846
Gewerkt aan Z19bpreek. Smiddags een bezoek van Mevr. vLinde en zuster. Ook nog van de dames Wijnaendt. Laat naar bed gegaan omdat ik mij ook nog praepareren moest voor Voorstplac.

zondag 26 juli 1846
Ik smorgens te Voorstplac gepreekt: Waar uw schat is, daar zal uw hart zijn!preek Visite gemaakt bij Jufr. Kuijpers. Smiddags had ik Uyttenboogaart en Rijsewijk bij mij te eeten. Ik preekte met groote opgewektheid over Z19bpreek. Savonds hoorde ik Rijsewijk over Christ. Zonde gemaakt, zeer merkwaardig! Savonds bleven de vrienden nog. VdVeldeindi kwam en Brillindi, Matthesindi en Hoffman, met wien ik nog het briefje opmaakte voor de volgende week.

maandag 27 juli 1846
Gelukkig dat ik niet behoef te katechizerenword en mij nu op mijn gemak kan gereedmaken om vanmiddag naar Utrechtplac te reizen. Na mijn zieken bezocht te hebben ging ik in de laatste diligenceword en kwam na een aangename reis te 7 uur te Arnhemplac en te 9½ te Utrechtplac waar ik mij liet brengen in 't Hotel den Pays Basplac. Dienzelfden avond nog eene visite gemaakt bij Mevr. van Rhijn en mij zoo goed mogelijk voor de vergadering van morgen gepraepareerd.

dinsdag 28 juli 1846
Na een smakelijk ontbijt vereenigden wij leden van het Hoofdbestuur in de consistoriekamer van de Domplac. Ons werk liep geregeld af en wij hielden de namiddag vergadering bij Dibbets in de Koepelplac. Savonds kwam daar Mantaindi en vVoorst en nog eenige andere vrienden. Ook in het logement bleef ik met Mantaindi nog een uurtje praten. Erdbrinkindi die zich hier als afgevaardigde bevond was zeer monter.

woensdag 29 juli 1846
Algemeene Vergadering die lang duurde mar goed afliep. Wij vereenigden ons ter maaltijd bij het stationsgebouwplac. Savonds maakte ik nog een visite met Mantaindi bij Mevr. v.Ittersum.

donderdag 30 juli 1846
Na aan 't stationsgebouwplac ontbeten te hebben gingen wij op den eersten treinword die ons te 9 uur te Arnhemplac bragt. Te Vellepplac maakte ik een visite bij Mevr. Tadema en Op de Steegplac bij Mevr. Hendriks. Met den Heer Stoopvan Vorden reed ik van daar naar Zutphenplac (geheele uitgaaf ƒ 19). Ik vond alle huisgenooten wel.

vrijdag 31 juli 1846
Swaagman had mij zijn komst opgezegd, zoodat ik met Hoffman een comparitieword moest hebben om de beurten te regelen. Ook bij Boon maakte ik nog een kort bezoek. De hitte is drukkend. Ondertusschen maakte ik nog een nieuwe preek over Zond.20.

zaterdag 1 augustus 1846
Gewerkt aan mijn preek. Doede schreef ons ook zijn beurt op, die gelukkig door Boon zal vervuld worden. Savonds wandelde ik nog naar Warnsfeldplac.

zondag 2 augustus 1846
Vroegpreek gehad over Joh 12-24 het tarwengraanpreek. Smorgens bij Boon geweest die een in vele opzigten voortreffelijke preek hield. Smiddags preekte ik Catech. Z20preek met veel opgewektheid. Savonds kerkte ik nog bij den ouden Heer Schothorst en bragt overigens den avond genoegelijk bij Matthesindi door.

maandag 3 augustus 1846
Gekatechizeerdword, schoon het wegens de buitengewone hitte schier niet doenlijk was. Savonds zendelingsbiduurword waarbij ik eene korte rede hield den Christenpligt om het Chr[istend]om uittebreiden.

dinsdag 4 augustus 1846
Smorgens gewerkt zooveel de warmte het toeliet. Zieken bezocht. Savonds kwam de familie van 's Hertogenboschplac, allen welvarende. Wij hadden een druk plaizier.

woensdag 5 augustus 1846
Met Mantaindi veel gepraat. Tegen 11 uur werden wij verrast door Folkersma die met zijn oudste zoontje Theodoorindi van Arnhemplac kwam. Derzelf examen was echter niet gelukkig afgeloopen tot onzer allen groote spijt. Zij bleven die middag bij ons eeten. Ik ging met Manta nog even bij Jufr. Overdorp langs waar Mevr. Hendriks was. Smiddags te 5 uur naar de kerk bij Griethuijsenindi. Daarna even op de Krans bij Hoffman en vervolgens eenige goede vrienden bij ons, Boon, Griethuijsenindi, Steenlok, enz. Wij zaten onder het heerlijkste weder buiten en gingen eerst laat naar bed.

donderdag 6 augustus 1846
Het was weer zeer warm en ik had medelijden met de familie die te 10 uur in de wagen moest om naar Meppelplac dien dag te vertrekken. Het was stil en ledig toen zij weg waren. Ik ging smiddags theedrinken bij Binkhorst. Een ongelukkig voorval hield alle aandacht bezig. Zekere Predikant Ebeling uit Aurich op reis zijnde naar Deventerplac werd heen te Z(utphen)plac door eene beroerteword overvallen. Savonds zeer aangenaam naar partijtje bij Kroonindi met vdVeldeindi.

vrijdag 7 augustus 1846
Wegens de groote hitte buiten staat ons niets te doen. Smiddags thee gedronken bij Mevr. Diemont. Intusschen kwam er een zwaar onweder op zoodat ik spoedig naar huis ging. Het duurde de ganschen avond en bepaalde mijne tekstkeuze voor zondag. Hierna nog een weinig gewerkt.

zaterdag 8 augustus 1846
Gewerkt. Smiddags ging Romeliaindi nog wandelen, maar ik bleef thuis om Oomindi en Tante Breukelmanindi af te wachten. Deze vrienden kwamen savonds.

zondag 9 augustus 1846
Ik preekte smorgens over Psalm 29preek en savonds repetitie van Ik ben de weg, de waarheidpreek. Savonds hadden wij om Oomindi en Tantesindi wille groote visite Boon, vRhijnindi, Griethuijsenindi.

maandag 10 augustus 1846
Gekatechizeerdword; met Oomindi het krankzinnigenhuisplac bezocht. Smiddags na de katechizatieword met Oomindi gewandeld in Warnsfeldplac. Ik was bij het naar bed gaan zeer moede.

dinsdag 11 augustus 1846
Smorgens bragt ik Oomindi en Tanteindi naar de diligenceword en ging toen bezoeken doen om voor een arm huisgezin wat op te halen bij Vos, Teeunder, Herfelink enz. Smiddags na de katechizatieword Kerkeraads vergaderingword. Vervolgens zieken bezocht en een pijp gerookt bij Prins, die zijne vrouw verloren had.

woensdag 12 augustus 1846
Den ganschen morgen besteed aan kerkeraadwordsboeken in te schrijven. Visites gemaakt bij De Basindi, ten Hope, Herfeling en de Dames de Haas en Diemont. Daarop gekerkt bij Hoffman. Krans bij Griethuijsenindi. Het was heden de belangrijke dag van 't examen der jongelui van Zutphenplac. Wij kregen te half acht berigt van den gelukkigen afloop bij allen, uitgezonderd Bax en Nijmen. Ik ging savonds nog naar Betje Bax en Leentje Kroonindi.

donderdag 13 augustus 1846
Dezen dag met Matthesindi en Boon naar Ruurlooplac, onder heerlijk weder reden wij uit en amuseerden ons regt bij de vrienden. De rector Rijsewijk van Harderwijk en een Heer Zwijs waren er gelogeerd. Wij wandelden veel en reden savonds te 8 uur weer af, maar werden door een vreeselijk onweder overvallen - zoodat we eerst tegen 12 uur thuis kwamen.

vrijdag 14 augustus 1846
Smorgens mijn dagboek ingeschreven. Smiddags met Griethuijsenindi en Mevr. Kramer naar het Overdijkingplac gereden en daar genoegelijk den middag in gezelschap met Boon en Wijnaendtindi doorgebragt. Savonds thuis komende vond ik Kroonindi en vrouwindi met Aatje Brillindi bij ons, die een boterham bleven eeten.

zaterdag 15 augustus 1846
Dezen dag wat gestudeerd dewijl ik voor morgen klaar ben. Ook nog even bij Verweijindi geweest om hem te verwelkomen. Smiddags met Michaëlindi naar Warnsfeldplac. Aangenaam werden wij verrast door de komst van Muurlingindi.

zondag 16 augustus 1846
Smorgens met Muurlingindi bij Griethuijsenindi gekerkt. Smiddags zelf gepreekt en savonds bij Hoffman. Na de kerk aangenaam tezamen geweest bij Griethuijsenindi.

maandag 17 augustus 1846
Gekatechizeerdword en met Muurlingindi naar 't Krankz[innigen]gestichtplac geweest. Smiddags met hem naar Warnsfeldplac waar wij zeer genoegelijk den avond onder nuttig gesprek en opwekkende zang doorbragten.

dinsdag 18 augustus 1846
Muurlingindi wilde met de eerste diligenceword, doch wij kwamen iets te laat, zoodat hij eerst te 12 uur gaan kon. Wij bezigden die tijd om nog eens bij Sloet en Erdbrinkindi te gaan. Ik deed nog visites bij Ramaerindi enz. Smiddags gekatechizeerdword. Savonds Matthesindi en Griethuijsenindi bij ons. De eersteindi met zijne vrouwindi bleven een boterham eeten.

woensdag 19 augustus 1846
Smorgens wat gewerkt. Daarna de dames Gockinga en Ramaerindi gehad met Boon die deze middag bij ons zou eeten. Visite van Ds. De Bruijn. Smiddags gekerkt bij Verweijindi en daarna Krans bij hem. Bij het heengaan kreeg ik berigt dat het met Romeliaindi niet wel was. Spoedde mij huiswaarts en vond er Van Rhijnindi reeds. Ondertusschen laat het zich aanzien dat het nog lang kan duren. God geve eene gezegende uitkomst.

donderdag 20 augustus 1846
Na redelijk geslapen te hebben vond ik de zaak nog op den zelfde voet als gisteren en hield mij dien morgen zoo wat bezig met Bram Kesener[???]transcriptie die na gelukkig zijn staatsexamen volbragt te hebben een paar dagen bij ons wenschte door te brengen, maar het in zekere zin nu ongelukkig treft.

vrijdag 21 augustus 1846
Dezen geheelen nacht sukkelde het zoo wat voort. Tegen 3 uur smorgens wekte ik vRhijnindi juist op den tijd want te 5 uur was Gode zij dank de kleine Theodoorindi geboren. Romeliaindi gevoelde zich tamelijk wel en was met mij zeer dankbaar en verheugd. Ik besteedde den morgen om brieven te schrijven en ontving smiddags en savonds vele kennissen en vrienden.

zaterdag 22 augustus 1846
De kraamvrouwindi had best geslapen. Mij gepraepareerd voor morgen. Smiddags naar Wijnandtindi. Savonds Gui bij mij gehad.

zondag 23 augustus 1846
Gepreekt te Warnsfeldplac over den prikkel des doodspreek. De wandeling heen en terug met Ds. Brumund[???]transcriptie van Vlaardingen verkwikte mij zeer. Smiddags had ik Zondagschool en savonds, na gekerkt te hebben bij Verweijindi, rookte ik nog een pijp bij Erdbrinkindi.

maandag 24 augustus 1846
Gekatechizeerdword en bij de krankzinnigenplac geweest. Smiddags kwam Cateau Wijnaendtindi bij mij eeten en toen zij na den eeten nog eenige tijd bij Romeliaindi zat werden wij aangenaam verrast door de komst van Mietjeindi, die met een treinword eerder gekomen was dan ik verwacht had. Savonds had ik met die beste Zuster veel te praten.

dinsdag 25 augustus 1846
Snachts goed geslapen en smorgens gewerkt aan mijn preek voor woensdag. Smiddags gekatechizeerdword, savonds een bij Mevr. Steenlok. Die goede jonge vrouw sukkelt nog altijd met de maag. Savonds was Erdbrinkindi nog wat bij ons.

woensdag 26 augustus 1846
Mij gepraepareerd voor vanavond en toen met opgewektheid gepreekt Matt 21-23 Vergevingsgezindheidpreek. Daarna Wijnaendtindi bij ons en iknog een uurtje op 't Nutword.

donderdag 27 augustus 1846
In 't krankzinnigenhuisplac geweest. Smiddags Kerkeraadwordsvergadering voor de rekening der Werkbedeelingword, die zeer goed afliep. Vervolgens eene visite gemaakt bij Gui, daarna op de Krans bij vdVeldeindi.

vrijdag 28 augustus 1846
Ik gevoelde mij smorgens niet regt wel, deed echter nog huisbezoek en werkte overigens voor zondag.

zaterdag 29 augustus 1846
Weder druk voor zondag gewerkt, schoon 't niet regt vlotten wilde. Smiddags naar Warnsfeldplac; de wandeling deed mij goed en ik kwam savonds nog klaar maar ging vermoeid naar bed.

zondag 30 augustus 1846
Ik preekte met opgewektheid in de Groote Kerkplac over Matt 5:8preek, daarna visite vervangen van Brillindi, vGaarlei enz. Smiddags naar de gevangenenplac. Savonds bij Hoffman - een wonderlijk stukje! Daarna visite bij Mevr. Hendriks die bij B. Nieuwenhuis gelogeerd was. Vervolgens nog een uurtje bij Erdbrinkindi.

maandag 31 augustus 1846
Gekatechizeerdword. Kaartjes gerangeerd, weder gekatechizeerdword en kaartjes rondgebragt. Savonds geschreven aan den Burgem[eester] van Slochteren en Mevr. Treslingindi.

dinsdag 1 september 1846
Den jonge De Bas gehad, naar 't krankzinnigenhuisplac geweest. Smiddags gekatechizeerdword en visites gemaakt. Savonds rustig in huis.

woensdag 2 september 1846
Thuis gewerkt, ook smiddags thuis omdat ik Doede half en half wachtende was. Savonds bij hem te kerk; hij predikte van den strijd om in te gaan, zeer geestvol en puntig, ook nog al practicaal. Op de Krans bij Erdbrinkindi zat ik naast hem en kon nog al met hem spreken.

donderdag 3 september 1846
Reuze[???]vergaderingtranscriptie te Ruurlooplac, 't was bekoorlijk weder en wij vermaakten ons die dag regt zoo onder de werkzaamheden als van de maaltijd en bij het wandelen. Vooral van den avond schoon op de terugreis.

vrijdag 4 september 1846
Huisbezoek gedaan en geweest bij Jans Zweerin[???]transcriptie, een meisje dat den vorigen dag zich zelve had willen verdrinken. Een streng verwijt haars Vaders over haar los en onbetamelijk gedrag had de dochter wanhoopig gemaakt. Zij lag met koortsword en hoofdpijnword te bed. Ik kreeg haar tot ootmoedige schuldbelijdenis, zoodat zij weer kalm werd. Snamiddags echter kreeg zij een zenuwtoeval dat evenwel haar bewustzijn niet weg nam; ik ging er veel heen, ook nog

zaterdag 5 september 1846
heden en mogt met blijdschap zien dat zij in den loop van dien dag iets beter werd. Mogt die arme zondares nog behouden blijven. Ik was heden zeer zwaar verkouden, deed echter nog met Mietjeindi de wandeling naar Warnsfeldplac.

zondag 6 september 1846
Smorgens gevoelde ik mij nog verkouden en ging dus niet ter kerk. Smiddags predikte ik met moeite over Z25preek en bleef savonds weder thuis. Erdbrinkindi en vrouwindi kwamen R[omelia]indi een bezoek brengen.

maandag 7 september 1846
Gekatechizeerdword en in 't krankzinnigenhuisplac geweest. Smiddags visite gemaakt, savonds Zend.biduurword bijgewoond. Verweijindi hield het op een gepaste wijze. Aan een preek gewerkt.

dinsdag 8 september 1846
Gekatechizeerdword, gewerkt. Promotie van het gymnasium bijgewoond. Visites gemaakt en aan mijn preek gewerkt.

woensdag 9 september 1846
Het was met mijn heeschheid niet beter, zoodat ik mijn preek afgewerkt hebbende toch nog een andere koos, Matt.5:3 en die savonds met verkorting deed. Het ging redelijk goed. Daarna Krans bij Ds. Schothorst, waar ik weder met vdVeldeindi over het begrip van wet disputeerde.

donderdag 10 september 1846
Reeds vroeg op. Zuster Mietjeindi had wegens haar gewone pijn een slechte nacht gehad. Ik werkte wat, daarna krankzinnigenplac bezocht. Ooserxzee [Staat hier niet "Oosterzee"?]transcriptie brief gelezen.

vrijdag 11 september 1846
Gewerkt, smiddags visite gemaakt. Brief van Tolkersma en vHasseltindi over Theodoorindi.

zaterdag 12 september 1846
Een vrolijke dag voor de kinderenindi. Tante Mietjeindi was zoo goed met ons allen uit rijden te gaan. Het weder was goed. De kraamvrouwindi met de baker zaten acherin. Ook de meiden deelden in het genoegen. Eerst reden wij naar Baakplac waar de Menagerieplac bezigtigt werd. Vervolgens naar de Bronbergenplac waar de kinderen veel plaezier hadden op de zandbergen. Smiddags te 4 uur thuis komende kregen wij een schrik door Dientje die van alle trappen viel, maar gelukkig zich weinig bezeerde. Ik wandelde nog even naar Warnsfeldplac en praepareerde mij overigens voor morgen.

zondag 13 september 1846
Gepreekt in de B[roederen]K[erk]plac B[???]K[erk] Is dit de "Broederenkerk"?transcriptie over de ergernis van oog en handpreek met tamelijke opgewektheid. Smiddags geschreven aan H. de Vries over zijne aanstelling als Meester te Usquertplac. Savonds gekerkt bij Erdbrinkindi en vervolgens bij Brillindi den avond gesoupeerd.

maandag 14 september 1846
Katechisatiesword. Met Ds. Radijs van Doesburg naar 't krankzinnigenhuisplac geweest. Smiddags na de katechisatieword visites gemaakt. Savonds Erdbrinkindi bij mij, en Wijnaendtindi.

dinsdag 15 september 1846
De Basindi bij mij, iets gewerkt. Visite gemaakt. Smiddags Katechisatieword. Savonds vdVeldeindi met Lizette. Oook den oudere Haan plaezirig bij ons gehad. Ik werd verontrust door het 12-tal te Leidenword, waar ik bovenaan sta.

woensdag 16 september 1846
Wat gewerkt maar met weinig succes. Smiddags zieken bezocht, gekerkt bij Wijnaendtindi, die voor mijne vrouwindi, die haar kerkgang deed, regt hartelijk dankte. Vervolgens de Krans bij mij, als gasten waren tegenwoordig vdHoene + vStede. Wij waren regt plaezirig bij elkander.

donderdag 17 september 1846
Smorgens mijn dagboek ingeschreven, naar 't krankzinnigenhuisplac. Smiddags Kerkeraadwordsvergadering. Savonds comparitieword bij Griethuijsenindi met Sloet over de pleegzuster. Thuiskomende nog iets gedaan aan 't inschrijven der kerkeraadwordsnotulen. Daarna kwamen vHasselt en Folkersma met den nieuwe huisgenoot Theodoorindi.

vrijdag 18 september 1846
Met de zwagersindi bij Matthesindi geweest. Smiddags naar Warnsfeldplac, daar aangenaam gewandeld en overigens savonds gebleven. Folkersma kreeg ongelukkig de koortsword.

zaterdag 19 september 1846
Naar Voorstplac een kaartje gedaan. vHasselt en ik gingen onderweg te E[xx]pentranscriptie aan bij de Heer vHasselt die een kindje verloren had. Smiddags bij Kroonindi.

zondag 20 september 1846
Bij vHasselt gekerkt, hij voldeed mij goed. Smiddags mijn kleine Theodoorindi gedoopt. Savonds bij Griethuijsenindi gekerkt en savonds bij hem doorgebragt.

maandag 21 september 1846
Gekatechizeerdword. Met vHasselt naar 't krankzinnigenhuisplac. Smiddags bij Brillindi. Savonds huiselijk bij elkander.

dinsdag 22 september 1846
Te zes uur gingen de vrienden heen. Het afscheid van Mietjeindi valt ons hard.

woensdag 23 september 1846
Ik wachtte met zorg de post af, doch gelukkig kwam er geen brief van Leidenword, zoodat ik reeds weer enige hoop begon te koesteren en eens met Romeliaindi naar Warnsfeldplac. Savonds na eenige visites gedaan te hebben kwam ik thuis en vond helaas een brief van Krabbeindi en vOordtindi waarin mij de treurmareword berigt werd. Romelia was er zeer door ontsteld; ik kan mij nog al bedaard houden en ging naar de Krans, waar ik veel blijken van deelneming ondervond.

donderdag 24 september 1846
Onderscheideneword bezoek en brieven ontvangen, ook de beroepsbriefword van welk ontvangst ik kennis gaf. Ik beproefde ook nog aan vOordindi te schrijven doch wist niet wat. Savonds nog een uurtje bij Erdbrinkindi.

vrijdag 25 september 1846
Begonnen met mijn preek voor zondagavond. Overigens veel bezoek gehad. Savonds bij Hoffman in de voorbereiding.

zaterdag 26 september 1846
Druk aan mijn preek gewerkt onder veel hoofdpijnword, zoodat ik smiddags nog een uurtje naar bed ging. Savonds weer bezoeken gehad, maar toch laat in de nacht nog even klaargekomen met mijn werk ([xx] 6)transcriptie.

zondag 27 september 1846
Smorgens aan de bedieningword bij Erdbrinkindi, daarna meest op mijn kamer en savonds met aandoening en opgewektheid gepreekt. Savonds de vrienden bij ons Wijnaendtindi, Griethuijsenindi, Erdbrinkindi.

maandag 28 september 1846
De geheele dag gecollecteerd. Een dag van afleiding voor mij. Savonds in het weeshuisplac. De collecte was nog al goed uitgevallen.

dinsdag 29 september 1846
Geschreven naar Gr[oningen]plac, Dordt en vOordtindi. Smorgens Rijsewijk bij mij gehad die wel voor Vollenhoven bedanken zal. Smiddags gekatechizeerdword.

woensdag 30 september 1846
Geschreven naar ter Haar en Meijer. Smiddags gekerkt bij Griethuijsenindi. Daarna Kransje te Warnsfeldplac. Ik had eenige moed dat ik voor Leiden zou kunnen bedankenword en wandelde met de broeders nog al opgeruimd huiswaarts.

donderdag 1 oktober 1846
Door brieven van vOordtindi en Mantha werd al mijn moed weer neergeslagen. Ach, ik zal wel haast moeten besluiten om te gaan waarheen ik niet wilword. Savonds vdVeldeindi en Matthesindi bij mij. Treurig einde van Erdbrinksindi jongste kind - plotseling afgesneden.

vrijdag 2 oktober 1846
Smorgens vroeg Wijnaendtindi bij mij. Die trouwe vriend raad mij naar pligt en geweten hoezeer met een bloeden hart. Nog al dikwijls bij Erdbrinkindi geweest.

zaterdag 3 oktober 1846
Gewerkt aan een preek voor morgen. Smiddags met Griethuijsenindi bij Wijnaendtindi.

zondag 4 oktober 1846
Met opgewektheid gepreekt over 2 Cor. 4:18preek. Smiddags over de 29[???]transcriptie Zondag. Smiddags Matthesindi bij mij en savonds Verweijindi en Ramaerindi met vrouwindi.

maandag 5 oktober 1846
Gekatechizeerdword, krankzinnigenplac, smiddags visites. Savonds het kind van Erdbrink helpen begraven naast onze lieve GonnetjeindiNoDateCheck; 't was mij aandoenlijk datzelfde graf nog eens weer geopend te zien. Savonds vRhijnindi bij ons.

dinsdag 6 oktober 1846
Den jongen De Bas gehad. Meer en meer nadert de dag van beslissing en wordt mijn gemoed beklemdword. Ik voer weinig of niets uit, tot alles ontbreekt mij lust.

woensdag 7 oktober 1846
Dezen dag vooral in groote slingering doorgebracht, zoodat ik waarlijk in staat ben geregeld te denken. Savonds in de kerk bij Boland had ik ook weinig opgewektheid. Na de kerk maakte ik eene visite bij Vos om afscheid te nemen van de freule Ort. Daar ik niet naar 't Nutword ging, kwam Erdbrinkindi tot mijn genoegen nog een uurtje.

donderdag 8 oktober 1846
Dezen dag was ik veel kalmer. Smorgens Krans bij Jacobiindi. Meer en meer begin ik te gevoelen dt ik 't wel zal moeten aannemenword. Savonds had ik nog eene vertrouwelijke bijeenkomst met de beide oudste collega's, die mij vaderlijke raad gaven, maar ook zelf de gemoedelijke overtuiging hadden, dat ik zou moeten gaan.

vrijdag 9 oktober 1846
Hedenmorgen sprak ik over de zaak eens ernstig met Romeliaindi, die daarenboven nog met mij in zorg is over ons jongste kindjeindi. Zij was zeer kalm. Ook kwamen er nog juist eenige brieven, meestal aanradend. Wij kwamen dus tot beslissing, hoeveel opoffering en smart het ons kostteword. Reeds begon ik nu naar een tekst te zoeken voor zondag. Smiddags even naar Ramaerindi en vRhijnindi. Savonds nog gewerkt aan mijn preek over de woorden

zaterdag 10 oktober 1846
bezit uwer zielen in lijdzaamheid. Hieraan ook heden met groote inspanning gewerkt. Smiddags nog even naar Warnsfeldplac geweest. Savonds laat klaar gekomen.

zondag 11 oktober 1846
Smorgens de beroepsbriefword beantwoord en het veel beslissende aannemen gezetword. Overigens mij nog voorbereid voor vanavond. Ik was vermoeid en in 't begin nogal bewogen. Savonds nog even bij Griethuijsenindi geweest, waar Macalester van Bommel was.

maandag 12 oktober 1846
Ik was blijde dat ik heden niet behoefde te katechiserenword, daar ik ook mijn tijd wel noodig had met het beantwoorden van brieven van de Leidsche Predikanten Drakenin, Tichlerindi, vHengelindi, Scholtenindi. Smiddags gewandeld met Griethuijsenindi en Erdbrinkindi en bij de laatste savonds nog een uurtje geweest.

dinsdag 13 oktober 1846
Den jongen De Bas gehad. Brieven beantwoord van Bock, Hoefman, Prinsindi, Verweijindi, Zwendeeg en Mullen. Eene aangename visite van Sloet ontvangen. Smiddags gekatechizeerdword en aan Krabbeindi geschreven.

woensdag 14 oktober 1846
Krankzinnigenhuisplac geweest, smiddags krankenword bezocht, bij Hoffman gekerkt. Kransje bij Verweijindi waar wij weder over God handelden, regt nuttig en aangenaam.

donderdag 15 oktober 1846
Smorgens gewacht op Mantaindi. De familie kwam te 1 uur behouden aan. Regt broederlijk en aangenaam was ons zamenzijn. Smiddags gingen ze eene korte visite maken bij Steenlok, terwijl ik even naar Tadema moest. Savonds bleef ik met Manta lang op en had veel met hem te bepraten van allerlei aard.

vrijdag 16 oktober 1846
Te 7 uur de familie reed onder het genot van heerlijk weer weder af. Truitjeindi ging mede om de eerste 14 dagen in 's Boschplac te bllijven en dan met mij in 't begin van November te retourneren. De Basindi gehad. Daarna een brief geschreven aan Wijnaendtindi en dien zelf naar Warnsfeldplac gebragt. Smiddags eene visite gemaakt bij de freule op 't huis den Dam. Savonds bij Griethuijsenindi wiens vrouwindi ongesteld is. God geve dat het niet op een ziekte uitloope.

zaterdag 17 oktober 1846
Mij gepraepareerd voor Zondag, een nieuw stuk gemaakt bij een preek over de wonderen van J[ezus] Joh 2:11. Smiddags gewandeld met de kinderenindi.

zondag 18 oktober 1846
Met tamelijke opgewektheid gepreekt, daarna visite bij vLende en De Basindi. Smiddags Zondagsschool en gevangenenplacpreek. Savonds eene heerlijke preek gehoord van Erdbrinkindi over Philippus weggenomen van den kamerling. Savonds bij vRhijnindi.

maandag 19 oktober 1846
Gekathechizeerdword; het heerlijke weder lokte mij uit om met R[omelia]indi te gaan wandelen. Smiddags na de kathechizatieword weder gewandeld naar 't Jagdhuisplac. Savond Physicaword waar Jacobiindi las over de Zutphense munt en Brillindi over fenelon; daarna een boterham gegeten bij Kroonindi met vRhijnindi.

dinsdag 20 oktober 1846
De Basindi gehad, naar 't krankzinnigenhuisplac geweest. Smiddags gekathechizeerdword, zieken bezogt.

woensdag 21 oktober 1846
Gewerkt aan de exegeseword van Gal. 3. Savonds bij Erdbrinkindi en de bijbeloefeningword; bij vPeschindi Kransje gehad.

donderdag 22 oktober 1846
Krankzinnigenhuisplac geweest. Savonds Erdbrinkindi bij mij gehad.

vrijdag 23 oktober 1846
De Basindi gehad. Daarop gewerkt voor Zondag. Smiddags huisbezoek en bij vMarle.

zaterdag 24 oktober 1846
Druk gewerkt aan mijn preek en savonds gelukkig klaar gekomen.

zondag 25 oktober 1846
Smorgens trots afscheid van Jacobiindi gehoord en visites gemaakt. Daarop Savonds gepreekt over Luc 5:26, de parabolische opvulling der wonderen van J[ezus]preek. Na de kerk had ik Verweijindi, Erdbrinkindi en Hoffman bij mij.

maandag 26 oktober 1846
Smorgens gekathechizeerdword, in 't krankzinnigenhuisplac geweest, en mij voorbereid voor de reis van morgen. Smiddags bezoeken gedaan, brieven geschreven en savonds naar Physicaword geweest.

dinsdag 27 oktober 1846
Smorgens te 8 uur op de diligenceword naar 's Boschplac. De meid van Mantaindi, die van Enschedeplac komen zou, was gelukkig present en zoo reden wij onder het genot van heerlijk zomerweder naar Arnhemplac en vandaar verder. Ik vermaakte mij inderdaad zeer. Te 5 uur in 's Boschplac komende vond ik tot mijn groote droefheid Mantaindi met de koortsword te bed liggende. Ik liet mij evenwel met Doesburg de middagmaaltijd uitnemend smaken en kon savonds ook nog al wat met den patient praten, die zich 't meest daarover ergerde dat wij het zoo troffen.

woensdag 28 oktober 1846
Te 10 uur Vergadering voor Hulpbetoonword. Een 5-tal leden ontbrak, daardoor echter hadden wij 't niet minder fideel. Smiddags had Mantaindi eenige vrienden te eeten verzocht, Gerritsen, vWalsum (die savonds voor hem preeken zou). Het speet mij regt dat ik niet ter kerk kon gaan, doch onze vergadering was weer te 5 uur belegd en al ons werk kon hierdoor dienzelfden dag nog afgedaan worden. Tamelijk laat kwamen wij dan ook thuis!

donderdag 29 oktober 1846
Doesburg bleef dien dag nog en ik had smorgens veel met hem te theologizeren. Met Mantaindi bleef het nog hetzelfde schoon hij de Chinineword gebruikte. Savonds kwamen wij nog eens bij Versfeld samen ten resumptie van de notulen.

vrijdag 30 oktober 1846
Ik kon mij dezen geheelen morgen aan Mantaindi wijden, die nog al redelijk was. Ook ontving hij een bezoek van vdHorst. Smiddags wandelde ik naar Vughtplac en had met vWalsum belangrijke gesprekken. Tegen 9 uur kwam ik eerst terug en had nog veel te praten met de dames.

zaterdag 31 oktober 1846
Meestal op de ziekenkamer doorgebragt en mij gepraepareerd voor morgen.

zondag 1 november 1846
Met opgewektheid mijn hervormingspreek gehouden en na visites ontvangen te hebben van Papeindi en Mulder smiddags weer bij Mantaindi doorgebragt en nog tot eene andere preekkeuze gekomen. Ik preekte nl Joh.6:44preek doch met minder genoegen dan smorgens. Savonds hadden wij VdSchuit & vWalsum bij ons met wie weer druk geredeneerd werd, zoodat ik tamelijk vermoeid insliep.

maandag 2 november 1846
Met Truitjeindi te 9 uur op de diligenceword. De reis was voorspoedig, maar toch vervelend. Te 7 uur kwamen wij behouden te Z[utphen]plac en ik vond allen zeer welvarend.

dinsdag 3 november 1846
Den jonge de Bas gehad. Voor Jans Zwerm gezorgd dat die bij Wijnaendtindi op de proef kon gehuurd worden, waarover ik mij innig verblijdde. Savonds kon ik eerst met mijn bijbeloefeningword beginnen.

woensdag 4 november 1846
Aan mijne bijbeloefeningword gewerkt en gelukkig klaar gekomen. Dezelve savonds met opgewektheid gedaan. Daarna op 't Nutword geweest waar Ansprach las.

donderdag 5 november 1846
Smorgens vroeg kwam Doede reeds en ik had belangrijke gesprekken met hem tot dat wij te 12 uur met Uyttenboogaard, die ook nog kwam, naar 't leergezelschap ging, bij Erdbrinkindi. Zieken bezocht.[??]transcriptie Met Romeliaindi visites gedaan.

vrijdag 6 november 1846
De Basindi gehad. Een brief gekregen uit Leidenplac van Krabbeindi, die mij meldde dat er protest tegen mijne beroepingword uit den b[???]transcriptie der Gemeente was ingediend, hetwelk onaangename gevolgen kan hebben. Ik troost mij daarmede, dat het eene zaak is over mij meer dan tegen mij. Savonds was ik bij Erdbrinkindi waar Sluiter van Ten Woldeplac was, die over nog al het een en ander uit Leidenplac vertelde.

zaterdag 7 november 1846
Mij gepraepareerd voor morgen. Smiddags naar Warnsfeldplac geweest. Savonds gestudeerd.

zondag 8 november 1846
Met Truitjeindi en Folkersma te 8 uur in de vigilanteword, te Steenderenplac Matt. 5:5preek gepreekt. Lex Raavey was nog lang niet beter en zeer opgewonden, ook van blijdschap dat hij mij zag. Met fraaij weder reden wij terug. Ik preekte savonds met opgewektheid over de Valsche Schaamtepreek en bragt den avond door bij Matthesindi.

maandag 9 november 1846
Gekatechizeerdword. Smiddags visite. Savonds Physicaword waar Herferink en Gerritsen lazen.

dinsdag 10 november 1846
De Basindi gehad. Smiddags gekatechizeerdword en visites gemaakt. Savonds vdVeldeindi en Kroonindi, mede vrouwen bij ons.

woensdag 11 november 1846
Gewerkt aan mijn Lidmatenkatechisatieword en klaar gekomen nog voor kerktijd. Erdbrinkindi hield eene fiksche bijbeloefeningword over David en Michaelpreek. Daarna Krans bij mij, waar druk geëxagereerdword wierd.

donderdag 12 november 1846
Heden een alleraangenaamste dag bij Wijnaendtindi doorgebragt met Doede en Rijsewijk, alles was even keurig als hartelijk.

vrijdag 13 november 1846
De Basindi gehad. Smorgens te 1 uur kwam Cateau Wijnaendtindi en bleef de dag bij ons. Ik hield savonds met groote opgewektheid mijne Lidmatenoefeningword en ging daarna met Romeliaindi bij Knoote op een oesterpartijtjeword.

zaterdag 14 november 1846
Dezen dag met het in orde brengen van mijn studeerkamer doorgebragt en met het inschrijven mijne dag- en preekboek. Smiddags bij Wijnaendtindi waar op Verweijindi na alle predikanten waren. Savonds ging Romeliaindi naar Ramaer's vrouwindi. Truitjeindi kon wegens zware hoofdpijnword niet mede gaan.

zondag 15 november 1846
Te zes uur smorgens met vdVeldeindi en Hoffman naar Arnhemplac gereden. Wij hoopten dat Steenmeijer de bevestiging van Jongerius hebben zou, maar 't was Veldwijk die dit tamelijk droog verrigtte. Na de kerk ontving de bevestiger ons regt hupsch. Ik dineerde bij de Heer en Mevr. Volt zeer genoegelijk met Moll en hoorde savonds met groote toejuiching de intreepreek. Vervolgens nog een uurtje bij hem doorgebragt hebbende reden wij terug en kwamen eerst tegen 12 uur te Zutphenplac.

maandag 16 november 1846
Gekatechizeerdword en in 't krankzinnigenhuisplac geweest. Smiddags met Romeliaindi theevisites. Ik nog tot 8 uur bij Van Lijnden. Daarna begonnen met mijne bijbeloefeningword over 1 Sam 20.

dinsdag 17 november 1846
De Basindi gehad, wat gewerkt, visites gemaakt, smiddags gekatechizeerdword, weder met Romeliaindi visites gemaakt, Freule Pallandt, van Walien, Nieuwenhuis. Ik gewerkt.

woensdag 18 november 1846
Druk aan mijne bijbeloefeningword gewerkt en tamelijk laat afgekregen. Met opgewektheid dezelve gehouden (over David en Jonathanpreek). Daarna Krans bij Griethuijsenindi.

donderdag 19 november 1846
Dezen ganschen dag gewerkt aan mijne Lidmatenoefeningword en gelukkig savonds klaar gekomen. Ook nog zieken bezocht en bij den ouden Heinz, bij Brielle (wiens vrouw gisteren bevallen was) en bij Nuij geweest.

vrijdag 20 november 1846
De Basindi gehad, daarna geschreven en naar 't krankzinnigenhuisplac geweest Savonds weder in de Polsbroekplac gepreekt.

zaterdag 21 november 1846
Voor morgen mijn predikwerk in orde gebragt. Bij Wijnaendtindi geweest.

zondag 22 november 1846
Br[oeder]kerkplac vanmiddag gepreekt over de Gemeenschappelijke Godsdienstoefeningpreek. Savonds bij Erdbrinkindi gekerkt; hem gehoord over den Schuldige voor den Regtbank Gods en de menschenpreek. Dien avond overigens aangenaam bij hem doorgebragt met Wijnaendtindi en Griethuijsenindi.

maandag 23 november 1846
Gekatechizeerdword, naar 't krankzinnigenhuisplac geweest. Savonds op Physicaword waar Groneman cursus hield en Griethuijsenindi eene bijdrage over de holl[andse] gulden.

dinsdag 24 november 1846
De Basindi gehad, gewerkt, smiddags gekatechizeerdword.

woensdag 25 november 1846
Savonds Verweijindi Bijbeloefening hooren doen, daarna Krans bij vdVeldeindi.

donderdag 26 november 1846
Dezen dag gewerkt aan mijne Lidmatenoefeningword. Cateau Wijnaendtindi dezen dag bij ons geweest. Ook nog begonnen met Lidmatenoefening no. 4word. Immers wij besloten maar om volgende week eens naar L[eiden]plac te gaan om een huis te huren.

vrijdag 27 november 1846
De Basindi gehad. Verder gewerkt en savonds met opgewektheid in de Polsbroekplac gepreekt.

zaterdag 28 november 1846
Gewerkt en mij voorbereid voor morgen. Smiddags naar Wijnaendtindi. Savonds bij Kroonindi, waar ik Kinderman ontmoette. Hij was nog de oude, maar veel milder.

zondag 29 november 1846
Kinderman gehoord met tamelijk genoegen. Savonds zelf gepreekt over de Zaligheid der Vrede Stichtenpreek. Savonds Kinderman, Kroonindi, Matthesindi en Brillindi bij ons te eten.

maandag 30 november 1846
Reeds vroeg waren wij bij den k[???]dtranscriptie en gingen te 8 uur in de diligenceword. Kinderman ging met ons tot Dierenplac. Het weder was redelijk maar koud. De reis met de Spoortreinword beviel ons goed en savonds te 6 uur was Krabbeindi met eene vigilanteword present bij onze aankomst. Wij werden door hem en zijn vrouwtjeindi allerliefst ontvangen. Dien avond reeds ontving ik bezoek van het College Diakonij, Fangmanindi, Tichlerindi en Scholtenindi, die een boterham bleef eten. Vermoeid gingen wij te bed maar werden door een gerusten slaap verkwikt, (...)

dinsdag 1 december 1846
zoodat wij met nieuwen moed en kracht ontwaakten. Ik ontving eene visite van den oude Haefman en Moltzer. Wij zagen huizen, maakten visistes bij Wed. Dermorst van Kampenindi en Mevr. Pluijgen. Smiddags dineerden wij bij vOordtindi die zoo hartelijk en gul mogelijk was. Savonds had de gewigtige zamenkomst plaats met alle predikanten op Brownindi na, die wegens ziekte zijner vrouwindi niet kon. Het liep best af en de collega's waren nog al spraakzaam en vriendelijk. Over 't geheel had alles wat ik te L[eiden]plac gezien had een goeden indruk gemaakt. Omtrent een huis waren wij nog niet gedecideerd.

woensdag 2 december 1846
Tegen 10 uur in de Omnibusword naar de treinword. Van 's Hageplac met de diligenceword naar Rotterdamplac, waar wij te half twee arriveerden. Bij Breukelmanindi kaffij gedronken, bij Offersindi gegeten, daarna bezoeken bij Tante Janeindi, Bram O. en Doesburg. Ik nog bij Jacobi en overigens den avond aangenaam bij Br[eukelman]indi ge[???]eerdtranscriptie.

donderdag 3 december 1846
Smorgens te 7 uur op de diligenceword naar Utrechtplac, waar te 2 uur op den treinword naar Arnhemplac en savonds te 6 uur thuis. Onze oude kinderenindi blijde dat wij weer terug waren. Alles was wel, Truitjeindi had als eene moeder gezorgd. Savonds kwam Erdbrinkindi nog en ik schreef naar Gr[oningen]plac en naar Krabbeindi om hem te verzoeken het huis op het Hooge Woerdplac maar voor ons te huren. Daarna smakelijk gegeten en heerlijk geslapen.

vrijdag 4 december 1846
Deze dag was zeer druk. Ik had nog veel te doen aan mijne Lidmatenoefeningword en werd gedurig gestoord. Achtereenvolgens kwamen Wijnaendtindi, Griethuijsenindi, Matthesindi, Verweijindi en Marthaindi en smiddags Brillindi nog. Met moeite kwam ik klaar en preekte met minder opgewektheid dan anders. Savonds mijn dagboek ingeschreven en bij Romeliaindi en Truitjeindi stil thuis gezeten om eens wat te lezen.

zaterdag 5 december 1846
Mij voorbereid voor morgen. Smiddags naar Warnsfeldplac bij Nijman geweest.

zondag 6 december 1846
De drukte van st. Nicolaasword was groot, ook de blijdschap der kinderenindi. Ik bleef dien dag stil thuis en preekte savonds Spr.14:34preek.

maandag 7 december 1846
Gekatechizeerdword, krankzinnigenhuisplac bezocht, savonds Physicaword.

dinsdag 8 december 1846
De Basindi gehad. Smiddags katechisatieword. Gewerkt aan mijne Lidmatenoefeningword. Kroonindi savonds bij ons.

woensdag 9 december 1846
Gewerkt aan de paraphrase van Gal.3 en aan mijne Lidmatenoefeningword. Savonds in de bijbeloefeningword bij Griethuijsenindi en op de Krans waar ik een belangrijk dispuut had met vdVeldeindi.

donderdag 10 december 1846
Dezen morgen nog wat gewerkt, toen naar 't krankzinnigenhuisplac. Overigens den dag aangenaam met Metzlarindi doorgebragt. Smiddags kerkeraadwordsvergadering. Savonds Griethuijsenindi bij ons en vele belangrijke theologische discoursenword gehad.

vrijdag 11 december 1846
Metzlarindi te 12 uur een eind weegs gebragt tot gezelschap. Deze was ongelukkig met thuis, doch de wandeling was aangenaam. Savonds in de Polsbroekplac, daarna vRhijnindi bij ons.

zaterdag 12 december 1846
Mij gepraepareerd voor morgen. Smiddags naar Warnsfeldplac.

zondag 13 december 1846
Smorgens gepreekt over de Wijze en Dwaze Maagdenpreek, smiddags voor de gevangenenplac. Savonds bij Griethuijsenindi te kerk. Daarna de verjaardag van Kroonindi gevierd.

maandag 14 december 1846
Katechisatieword. Mijn bijdrage in orde gebragt voor Physicaword. Smiddags visites bij Nijman, Glashorst, Knoote. Daarna op Physicaword en Hoffman bij ons.

dinsdag 15 december 1846
Gewerkt aan mijn Lidmatenoefeningword, dagboek ingeschreven. Savonds bij van Rhijnindi een boterham.

woensdag 16 december 1846
Gewerkt. Savonds Krans bij Hoffman. Voor 14 dagen de beurten geregeld.

donderdag 17 december 1846
Mijne gezangen voor de Zangstondword gezocht. De Heeren De Kat eene visite gebragt. Smiddags met Romeliaindi bezoeken gedaan bij de Wed. Berkhoutindi en Steenlok.

vrijdag 18 december 1846
Gewerkt voor de Polsbroekplac en onder eene strenge koude daar gepreekt. Savonds Warnsfeldplac.

zaterdag 19 december 1846
Mij voorbereid voor morgen. Aan Folkersmaindi en naar Groningenplac geschreven.

zondag 20 december 1846
Te Steenderenplac gepreekt Rom.15:7apreek. Een droevig huiselijk toneel van twist bijgewoond. Zooveel mogelijk gedaan om de echtgenooten te verzoenen. Ach, ik zie de zaak donker in. Na eene moeijlijke reis door den sneeuw te 3 uur weer thuis. Savonds hier gepreekt over Rom.15:7bpreek. Daarna bij Griethuijsenindi een pijp gerookt.

maandag 21 december 1846
Heden geen kathechisatieword zoodat ik eens goed kon uitrusten en mijn plannen maken voor de drukke week die op handen is. Ik poogde nog eene visites te maken bij de Heeren De Kat, doch zij waren reeds vertrokken. Smiddags visites gemaakt, savonds op Physicaword en daarna Hoffmans bij ons gehad.

dinsdag 22 december 1846
De Basindi, daarna gewerkt voor mijn Zangstondword. Repetitie met de meiden in de kerk.

woensdag 23 december 1846
Weder druk gewerkt en op de revisie na klaar gekomen. Savonds Kroonindi te Warnsfeldplac. Het weder was boos zoodat wij met eene Vigilanteword terugreden. Snachts nog gewerkt.

donderdag 24 december 1846
Mij voorbereid voor de Kerstdagenword en zoowat klaar gekomen.

vrijdag 25 december 1846
Broederkerkplac gepreekt over Christus het geopenbaarde leven met veel opgewektheid. Daarop smiddags wat gewerkt. Savond Engelenzang gehoord van Erdbrinkindi.

zaterdag 26 december 1846
Groote Kerkplac gepreekt, de terugkeering der Herders naar Bethlehem. Savond de Zangstondword gehouden met grote opgewektheid en satisfactie.

zondag 27 december 1846
Avondmaalword bediend met Rom.11:17preek. Daarna visites gemaakt. Savonds na betrachtingword bij Griethuijsenindi, vervolgens Wijnaendtindi bij ons en toen nog met Truitjeindi naar Erdbrinkindi.

maandag 28 december 1846
Gekatechizeerdword. Smiddags visite bij Mispelblom. Savonds Physicaword waar Brillindi eene heerlijken verhandeling hield over Peri[???]transcriptie. Daarna Griethuijsenindi met zijn broederindi en Marthaindi bij ons op een boterham.

dinsdag 29 december 1846
Smorgens de Basindi, gewerkt, smiddags gekatechizeerdword, zieken bezocht. Savonds thuis.

woensdag 30 december 1846
Smorgens gewerkt, krankzinnigenhuisplac, smiddags visites Quacker en vLijnden. Savonds terwijl de dames op de Krans waren vdVeldeindi bij mij.

donderdag 31 december 1846
Deze Oudejaarsdag geweldig koud. Ik praepareerde mij om 'smiddags voor Wijnaendtindi te preken en deed dat met niet veel opgewektheid over ik ben een vreemdeling op aarde. Daarna nog bij Wijnaendtindi met Truitjeindi theegedronken en 'savonds in den schoot der familie blijde en dankbaar doorgebragt. Th. Folk trakteerde op kastanjes en Romeliaindi op warme wijn. De arme Moeder was echter zeer verkouden.

1847



vrijdag 1 januari 1847
Met blijde gewaarwording en dankzegging aan God ontwaakten wij. Het weder was wat zachter. Ik preekte in de GKplac over 1 Cor. 15:58preek. Daarna enige visites gedaan, ook 'smiddags weder en 'savonds met al de collega's en vrouwen alleraangenaamst bij Griethuijsenindi. Verweijindi was nog wegens de dood zijner schoonzuster afwezig. Ook mijne Romeliaindi kan wegens verkoudheid niet van de partij zijn.

zaterdag 2 januari 1847
Dezen dag gewerkt aan mijne Eede voor 't Zendgenootschap, die ik maandag gedenk te houden en den ganschen dag thuis gebleven.

zondag 3 januari 1847
Mij gepraepareerd voor 'savonds en toen met opgewektheid gepreekt over den Apostolische Zegenwenschpreek.

maandag 4 januari 1847
Gekatechiseerdword, 'savonds mijne redevoering voor 't Zend[elings]genootschapword gehouden, niet op Physicaword geweest omdat ik bij van Rhijnindi gevraagd was om Cobet te ontmoeten. Ook nog een brief geschreven aan Bod[isco]indi.

dinsdag 5 januari 1847
Gewerkt aan mijne bijbeloefeningword. Treurige tijding van het overlijden van Ds. Schothorst.

woensdag 6 januari 1847
Gewerkt en gelukkig klaar gekomen. Met opgewektheid gepreekt, daarna Krans.

donderdag 7 januari 1847
Gewerkt aan mijn Polsbroekerplac preek, 'smiddags visite gemaakt na de Kerkeraadwords Vergadering.

vrijdag 8 januari 1847
Cateau Wijnaendtindi bij ons, gewerkt voor 'savonds, met opgewektheid gepreekt. Savonds Cateauindi nog weggebragt. Met vdVeldeindi gesproken over het adres aan de Kerkwegplac.

zaterdag 9 januari 1847
Gewerkt aan mijn verhandeling over de Oorlog, naar Warnsfeldplac en 'savonds nog voorbereid voor morgen.

zondag 10 januari 1847
Lutherse kerkplac gepreekt over Schat en Hartpreek. Daarna visites. Smiddags en 'savonds gewerkt voor Physicaword.

maandag 11 januari 1847
Gekatechiseerdword, smiddags gewerkt en 'savonds met pleizier mijne verhandeling uitgesproken. Daarna bij Kroonindi een boterham gegeten.

dinsdag 12 januari 1847
De Basindi gehad, dagboek ingeschreven. Gewerkt voor Samuelpreek.

woensdag 13 januari 1847 en donderdag 14 januari 1847
Gebijbeloefendword. Krans bij vdVeldeindi.

vrijdag 15 januari 1847
Voorbereidselen gemaakt voor de reis van Truitjeindi. Ik moest nog werken voor 'savonds en hield daar mijne oefening met veel opgewektheid Savonds tracteerde Romeliaindi op kastanjes, en ik bleef dien nacht op om te schrijven aan Meijer en Moederindi en Muurlingindi.

zaterdag 16 januari 1847
Smorgens te 4 uur kwam de Kalecheword en Truitjeindi vertrok met Rogge. 't Was geweldig koud. Ik ging nog naar bed. Praepareerde mij voor 's anderendaags. Smiddags naar Warnsfeldplac.

zondag 17 januari 1847
Mij weder voorbereid. Savonds gepreekt Joh.3:1-6 over de Wedergeboortepreek, daarna de Heer Gezelschap en vrouw bij ons gehad. Ook Wijnaendtindi nog.

maandag 18 januari 1847
Katechisatieword. Snamiddags visites. Savonds Physicaword waar Kroonindi las over de elektriciteit.

dinsdag 19 januari 1847
Krankzinnigenhuisplac. Visite bij Mevr. Optenvaart. Smiddags katechisatieword, zieken bezocht, visites bij Betje Nieuwenhuis, Lulofs, Mevr. vElsen. Savonds gewerkt.

woensdag 20 januari 1847
Smorgens gewerkt, 'smiddags katechisatieword, 'savonds bij Erdbrinkindi gekerkt. Krans bij Griethuijsenindi.

donderdag 21 januari 1847
Gewerkt voor de Polsbroekplac N9, te 12 uur Rep.Kat., ook 'smiddags te 3 uur, 'savonds gewerkt.

vrijdag 22 januari 1847
Ernstig nagedacht over de uitgaaf van de godsdienstoefeningen, gewerkt en 'savonds gepreekt, daarna bij Welten.

zaterdag 23 januari 1847
Gewerkt voor 't Nutword, smiddags naar Warnsfeldplac, 'savonds thuis.

zondag 24 januari 1847
Dezen morgen gewerkt voor 't Nutword. Smiddags Z45, 'savonds bij Griethuijsenindi gekerkt die uitmuntend preekte over Joh. den Dooperpreek. Savonds Wijnaendtindi bij mij en ook nog een pijp gerookt bij Erdbrinkindi, die Jentink Nieuwland bij zich had.

maandag 25 januari 1847
Gekatechiseerdword. Ik bleef 'savonds thuis van Physicaword om te werken voor 't Nutword.

dinsdag 26 januari 1847
Gewerkt voor mijne bijbeloefeningword (Saul te Endon), overigens gekatechiseerdword.

woensdag 27 januari 1847
Mij gepraeparerd voor 'savonds, toen met genoegen gepreekt. De Krans was bij mij.

donderdag 28 januari 1847
Gewerkt voor N11 in de Polsbroekplac, 'smiddags katechisatieword en zieken bezocht.

vrijdag 29 januari 1847
Mij voorbereid voor 'savonds, daarna bij Erdbrinkindi en bij Brillindi een boterham gegeten.

zaterdag 30 januari 1847
Gewerkt voor 't Nutword. Smiddags aannemingword van Cornelia Dekkers en Hendrika Damme. Savonds nog wat voor 't Nutword gewerkt.

zondag 31 januari 1847
Mij gepraepareerd voor 'savonds en toen gepreekt over den rijken jongelingpreek. Daarna bij vMarle.

maandag 1 februari 1847
Gekatechiseerdword, 'savonds op Physicaword geweest.

dinsdag 2 februari 1847
De Basindi gehad, gewerkt voor 't Nutword.

woensdag 3 februari 1847
Gewerkt. Lex Raven [Is dit niet "Lia" Raven?]transcriptie bij ons te eten gehad. Smiddags gekatechiseerdword, 'savonds bij Verweijindi en de bijbeloefeningword, daarna bij Erdbrinkindi.

donderdag 4 februari 1847
Gekatechiseerdword, gewerkt voor 't Nutword en met opgewektheid mijne rede gehouden over de opvoeding der ouders door de kinderen.

vrijdag 5 februari 1847
De Basindi gehad en gewerkt voor 'savonds Polsbroekplac - niet klaar gekomen maar toch met opgewektheid geoefend en daarna bij Prins een pijp gerookt.

zaterdag 6 februari 1847
Dezen dag besteed tot het bijwerken van N12 der Polsbroekplac en het in orde brengen van mijn studeerkamer. Smiddags naar Warnsfeldplac.

zondag 7 februari 1847
Smorgens gekerkt bij Griethuijsenindi. Metzlarindi kwam eten en predikte 'savonds. Daarna bij Verweijindi de Zilveren Bruiloft gevierd, een plegtig aangenaam feest. Eerst te 3 uur gingen wij naar huis en toch was 't nog te vroeg.

maandag 8 februari 1847
Gekatechiseerdword. Smiddags met Metzlarindi en vrouw visite bij Verweijindi en Griethuijsenindi. Daarna met hem naar Physicaword waar Matthesindi las over de Hades der Grieken.

dinsdag 9 februari 1847
Gekatechiseerdword. Metzlarindi naar de Diligenceword gebragt, daarna naar 't Krankzinnigenhuisplac.

woensdag 10 februari 1847
Wat gewerkt, 'savonds bij Hoffman en de bijbeloefeningword. Krans bij vdVeldeindi.

donderdag 11 februari 1847
Gewerkt, gekatechiseerdword, visite gemaakt bij Mevr. vHasſelt. Savonds gewerkt.

vrijdag 12 februari 1847
Gewerkt met inspanning voor de Polsbroekplac, niet regt klaar gekomen, met opgewektheid geoefend, daarna bij Prins die zijn arm gebroken had, vervolgens bij Erdbrinkindi.

zaterdag 13 februari 1847
Dagboek ingeschreven. Polsbroekplac N12 bijgewerkt. Smiddags naar Warnsfeldplac.

zondag 14 februari 1847
Lutherse Kerkplac gepreekt Rom 5:8preek, 'smiddags gevangenenplac.

maandag 15 februari 1847
Gekatechiseerdword, 'savonds bij Physicaword.

dinsdag 16 februari 1847
Gekatechiseerdword, 'savonds bij Griethuijsenindi in de kerk en op de Krans bij Verweijindi.

woensdag 17 februari 1847
Gewerkt, zieken bezocht, 'savonds een pleizierig partijtje bij Wijnaendtindi.

donderdag 18 februari 1847
Gewerkt, gekatechiseerdword, 'smiddags visites gemaakt Mevr de Bas en vdLindeindi.

vrijdag 19 februari 1847
Gewerkt ter voorbereiding van 'savonds, Jes. 53 No. 1preek.

zaterdag 20 februari 1847
Gewerkt en 'smiddags bij Wijnaendtindi geweest.

zondag 21 februari 1847
Gewerkt voor 'savonds en gehouden No. 2 van Jes. 53preek, daarna bij Matthesindi.

maandag 22 februari 1847
Niet gekatechiseerdword, voor de Polsbroekplac gewerkt, 'savonds naar Physicaword. Van Rhijnindi, Kroonindi, Brillindi, Hoffman bij ons op de boterham.

dinsdag 23 februari 1847
De Basindi gehad, gewerkt aan Gal. 4preek, 'savonds gekerkt bij Erdbrinkindi.

woensdag 24 februari 1847
Rijsewijk een oogenblikje bij mij, gekatechiseerdword, 'savonds Polsbroekplac No. 13.

donderdag 25 februari 1847
Gewerkt, krankzinnigenplac, gekatechiseerdword, proeven gecorrigeerd enz.

vrijdag 26 februari 1847
Gewerkt voor'savonds en toen gehouden No. 3 van Jes. 53preek.

zaterdag 27 februari 1847
Proeven gecorrigeerd, zieken bezocht, niet naar Warnsfeldplac.

zondag 28 februari 1847
Gepreekt in de Mennisten Kerkplac, 'smiddags Groote [kerk]plac Z50preek, 'savonds bij Erdbrinkindi in de kerk.

maandag 1 maart 1847
Gekatechiseerdword, 'savonds op Physicaword cursus van Kroonindi.

dinsdag 2 maart 1847
Mij voorbereid voor 'savonds, toen gepreekt over de Verloochening van Petruspreek.

woensdag 3 maart 1847
Gewerkt, 'smiddags met groot genoegen de aannemingword van den jongen de Bas.

donderdag 4 maart 1847
Dezen dag met Wijnaendtindi, Griethuijsenindi, Erdbrinkindi en vrouwen naar Ruurlooplac. Allerpleizierigst daar doorgebragt. Savonds de meid van Wijnaendt nog eens ernstig onderhouden. Ik moest wegens het corrigeren wat laat opzitten en vond boven komende onzen kleinen Theoindi daar in een stuip liggen. Haalde daarop vRhijnindi. Het liep nog al gunstig af.

vrijdag 5 maart 1847
Dezen dag was het redelijk. Katechisatiesword gehad. Savonds niet te kerk geweest. De stuip van den kleinen jongenindi hervatte zich nog eens en maakt ons zeer ongerust.

zaterdag 6 maart 1847
Gewerkt en wegens velerlei drukte dien dag niet naar Warnsfeldplac geweest.

zondag 7 maart 1847
In de Broederkerkplac gepreekt over Judas'uiteindepreek; 'savonds niet te kerk geweest. Bij Juffrouw Overdorp met vRhijnindi en Wijnaendtindi aangenaam gesoupeerd.

maandag 8 maart 1847
Gekatechiseeerdword, wegens het corrigeren van proeven niet op Physicaword geweest.

dinsdag 9 maart 1847
Gewerkt, gekatechiseerdword, 'savonds gekerkt bij Erdbrinkindi, Krans bij Griethuijsenindi.

woensdag 10 maart 1847
Gewerkt voor de Polsbroekplac, 'savonds daar gepreekt over de Zelfliefde, daarop bij Erdbrinkindi.

donderdag 11 maart 1847
Dezen dag aangenaam met Wijnaendtindi te Arnhemplac doorgebragt bij de familie Voet.

vrijdag 12 maart 1847
Gewerkt, 'smiddags gekatechiseerdword, gekerkt bij Griethuijsenindi. Hij 'savonds met Marthaindi bij ons.

zaterdag 13 maart 1847
Proeven gecorrigeerd, 'smiddags naar Warnsfeldplac, 'savonds gewerkt.

zondag 14 maart 1847
In de Doopsgezinde Kerkplac gepreekt ( liefelijke reukpreek), bij freule vdBosch kaffij gedronken, 'savonds bij Griethuijsenindi gewerkt, gesoupeerd bij Ramaerindi.

maandag 15 maart 1847
Mijne jongenindi aangenomenword, Oud Roozegaarde, 'smiddags de meisjes Dungerink.

dinsdag 16 maart 1847
Proeven gecorrigeerd. Mij voorbereid voor 'savonds Z40 Kruisdragende Jezus, Krans bij mij waar ik een opstel las over Vergeving der Zonden.

woensdag 17 maart 1847
Gewerkt, krankzinnigenhuisplac, visites.

donderdag 18 maart 1847
Gewerkt, 'smorgens aannemingword van de leerlingen van Dijkerman.

vrijdag 19 maart 1847
Gewerkt, 'savonds bij Wijnaendtindi in de kerk. Ik thuis gezeten met proeven.

zaterdag 20 maart 1847
Gewerkt, aannemingword van de leerlingen van Janszen. Daarop naar De Laatste Stuiverplac gewandeld en met Romeliaindi en de Kinderenindi naar 't Huis te Voorstplac gereden. Savonds thuis.

zondag 21 maart 1847
Smorgens thuis, smiddags Zondag 1preek, 'savonds bij vRhijnindi met Wijnaendtindi gesoupeerd.

maandag 22 maart 1847
Gekatechiseerdword en te 3 uur met Griethuijsenindi en diens broederindi gewandeld naar Hal. Te 9 uur thuis komende moest ik nog naar een zieke en gevoelde mij daarover regt monter.

dinsdag 23 maart 1847
Druk gewerkt voor mijne belijdenispreek van 'savonds, die met opgewektheid gedaan.

woensdag 24 maart 1847
Smorgens gewerkt.Visites gedaan bij Brillindi, Bax, Knote, die zeer krank is. Savonds Henny bij mij om over de nominatie te spreken.

donderdag 25 maart 1847
Krankzinnigenhuisplac geweest. Halsboer bij mij, 'smiddags Kerkvergadering tot het formeren van het gros. Savonds Wijnaendtindi bij ons met de Zustersindi.

vrijdag 26 maart 1847
Proeven gecorrigeerd, huisbezoek gedaan, 'smorgens Hasebroek bij mij, 'smiddags bij Thieme - in de kerk bij Griethuijsenindi.

zaterdag 27 maart 1847
Gewerkt voor zondag, 'smiddags naar Warnsfeldplac, 'savonds druk gewerkt.

zondag 28 maart 1847
Bedieningword gehad met LT 33preek met veel opgewektheid. Daarna visites ontvangen, 'savonds bij Hoffman nabetrachtingword. Bij Glashorst gesoupeerd.

maandag 29 maart 1847
Afscheid genomen van mijn katechisantenword. Smiddags visite gemaakt.

dinsdag 30 maart 1847
Gewerkt, 'smiddags gekatechiseerdword, 'savonds bij Erdbrinkindi gekerkt, Krans bij Verweijindi en bij Kroonindi een boterham gegeten met Griethuijsenindi.

woensdag 31 maart 1847
Smorgens proeven gecorrigeerd. Doortjeindi en Theodoor vertrokken met de stoombootword, 'savonds thuis gewerkt.

donderdag 1 april 1847
Gewerkt aan de Goede Vrijdag preek. Caroline de Haes bij ons. Savonds bij Erdbrinkindi.

vrijdag 2 april 1847
Gewerkt en gelukkig klaar gekomen. Met veel opgewektheid gepreekt over Jes. 53 No. 4. Savonds proef en revisie gehad - zeer vermoeid naar bed.

zaterdag 3 april 1847
Proef gecorrigeerd, mij voor morgen gepraepareerd. Smiddags Warnsfeldplac.

zondag 4 april 1847
Paaschfeestword. Mij gepraepareerd voor vanavond, gepreekt over de band onzer Kerkgemeenschap met Godpreek, 'savonds een alleraangenaamste afscheidspartij bij Matthesindi.

maandag 5 april 1847
Paaschwordmaandag. Emmausgangerspreek in Broederkerkplac. Daarna bij Marie vRhijnindi en andere visites met Romeliaindi, 'savonds reunie te Warnsfeldplac. Marcusindi en Bieneindi waren gekomen.

dinsdag 6 april 1847
Ik moest mij natuurlijk nog al wat met Marcusindi verpoosen. Smorgens eene visite bij Kroonindi.

woensdag 7 april 1847
Gewerkt, 'savonds bij Kroonindi met Bieneindi en Marcusindi.

donderdag 8 april 1847
Gewerkt, proeven, afscheidsvisites.

vrijdag 9 april 1847
Gewerkt, proeven, Kroonindi bij ons, krankzinnigenhuisplac bezocht, afscheidsvisites.

zaterdag 10 april 1847
Proeven, zieken bezocht, bij Wijnaendtindi smiddags, 'savonds kwamen de Zustersindi.

zondag 11 april 1847
Gepreekt Joh.3:1,2preek Smiddags de Zondagschool, 'savonds bij Erdbrinkindi gekerkt, 'savonds de verjaring van vdVeldeindi gevierd, ook van zijne vrouwindi.

maandag 12 april 1847
Proeven gecorrigeerd, afscheidsvisites met Romeliaindi gedaan.

dinsdag 13 april 1847
De verjaardag van Romeliaindi - dien avond met de Broeders en Zustersindi blijde en droevig gevierd.

woensdag 14 april 1847
Gewerkt, afscheidsbezoeken, 'savonds bij Verweijindi gekerkt.

donderdag 15 april 1847
Schets gemaakt van intreê, afscheidsbezoeken gedaan.

vrijdag 16 april 1847
Gewerkt, afscheid krankzinnigenhuisplac, zieken bezocht.

zaterdag 17 april 1847
Mij voor morgen gepraepareerd, 'smiddags Warnsfeldplac, 'savonds afscheidsvisites.

zondag 18 april 1847
Met stormachtig weder naar Warnsfeldplac, daar gepreekt Job 1preek. Romeliaindi kwam daarna met de Vigilanteword en wij deden tezamen afscheidsvisites bij Hanegraaf en vHamel, en daarop bij de Zusters Wijnaendt. Savonds Broederkerkplac gepreekt 1 Joh 3:3preek. Daarna afscheidspartij bij Griethuijsenindi.

maandag 19 april 1847
Afscheidstekst gezocht, visites met Romeliaindi, 'savonds bij Ramaerindi, geschreven aan vOordtindi.

dinsdag 20 april 1847
Dagboek ingeschreven. De drukte van het verhuizen begint nu eerst regt. Alles ging met behulp der Zustersindi nog al geregeld voort. Zooveel mogelijk deed ik afscheidsvisites.

woensdag 21 april 1847
Mij nog gepraepareerd voor 'savonds en toen nog gepreekt over Eph 4 Ontwaakt gij enz. Daarna Krans bij Erdbrinkindi die hoogst aandoenelijk naar mij was als de laatste. Ik ging van daar met Wijnaendtindi nog naar de Dames Krans en bragt het overige van den avond bij Brillindi door, die gelijk altijd zeer hartelijk waren.

donderdag 22 april 1847
Onder de drukte van 't verhuizen was ik bezig aan mijn afscheidspreekpreek en deed intusschen nog vele visites.

vrijdag 23 april 1847
Dezen dag alleraangenaamst doorgebragt bij Wijnaendtindi met al de collega's.

zaterdag 24 april 1847
Gewerkt aan mijn afscheidpreek en 'smiddags nog mijne laatste zaterdagwandeling gedaan naar Warnsfeldplac.

zondag 25 april 1847
De aandoenelijke dag mijns afscheids. Ik kwam gelukkig nog al bij tijds klaar en werd bijzonder gesterkt mede door het onderwerp dat ik behandeldepreek Joh.14:1preek. Daarna receptie te mijnen huize, aangenaam maar wel druk, zoodat wij zeer vermoeid naar bed gingen.

maandag 26 april 1847
Het inladen onzer goederen begon en ging geregeld voort hoezeer het weder niet gunstig was. Savonds waren wij op een afscheidssouper bij vRhijnindi.

dinsdag 27 april 1847
De laatste dag in Zutphenplac. Voormiddags kwam ons laatste goed in 't schip. Ik nam afscheid in de buurt, daarna bij Brillindi, bij Ramaerindi, van de collegae afscheid genomen. Savonds allerliefst bij Erdbrinkindi geweest en deze nacht bij Griethuijsenindi gelogeerd en nog al tamelijk goed geslapen.

woensdag 28 april 1847
Te zes uur met de collega afgereden naar Arnhemplac. Mijn hart was zeer ontroerd toen ik Zutphenplac verliet. Door het aangenaam gezelschap van Carolineindi en Cateau Wijnaendtindi werden wij wat opgebeurd. Te Arnhem komende was de stoombootword op 't punt van af te varen, zoodat Romeliaindi er met haaste in moest, twelkword aan de eene zijde zeer aangenaam was, maar aan de andere zijde de aandoening van 't afscheid verkortte. Ik bleef dien dag te Arnhem om de eerste Geldersche Predikanten Vereniging bij te wonen, die zeer goed afliep. Savonds nam ik van de collega's afscheid en bragt nog een paar uurtjes door bij Rijsewijk waarop ik naar mijn logement ging en een tamelijk goeden nacht had.

donderdag 29 april 1847
Smorgens reisde ik met Sloet tot Utrechtplac, ging van dien naar Heeswijkplac en met de boot verder naar Rotterdamplac, waar ik Romeliaindi en de Zustersindi in welstand aantrof. Ik kreeg terstond reeds visite van Doesburg, vTeutem en Stemberg en ging 'smiddags naar Oom Offersindi en Tante Dyxhoorn - een vermoeiende togt voor Romeliaindi. Savonds maakte ik kennis met de heer Sluijten, den broeder van mijn Vriend van Ter Wolde.

vrijdag 30 april 1847
Ik begin nu druk te werken aan mijn intreê en besteedde daartoe telkens de morgenuren. Dien middag dineerde ik met Doab en Stemberg bij vTeutem.

zaterdag 1 mei 1847
Wederom druk gewerkt. Smiddags met Oomindi gewandeld nadat ik bij Offersindi gegeten had.

zondag 2 mei 1847
Mijn verjaardag met blijdschap en dankbaarheid gevierd. Oomindi en Tante Breukelmanindi tracteerden op allerlei wijze. Savonds ging ik met Romeliaindi bij Oosterzee ter kerk die mij in vele opzigten best beviel. Savonds soupeerde Sluijten weder bij ons.

maandag 3 mei 1847
Dezen morgen kon ik nog rustig werken. Tegen de middag kreeg ik berigt van L[eiden]plac dat ons schip aangekomen was. Romeliaindi was ongelukkig ziek, wel zoodat ik mij nog al bezorgd maakte. Ik maakte nog een bezoek bij Offersindi, die mij een belangrijk geschenk gaf. Ook bezocht ik Bram O. en Tane Janeindi. Savonds bij oomindi met vTeutem.

dinsdag 4 mei 1847
Smorgens te 7 uur met een Vigilanceword die ons te 11 uur te L[eiden]plac bragt. Romeliaindi was zeer vermoeid en wij zorgden maar spoedig dat er voor haar een bed gereed kwam. Ons uitpakken ging nog al voorspoedig en het hele huis beviel ons uitnemend. Savonds soupeerde ik met de Zustersindi bij vOordtindi. Thuiskomende vond ik Romeliaindi alles behalve wel, zoodat ik dien nacht nog den raad en den hulp van mijn buurman Prof. Bram moest inroepen.

woensdag 5 mei 1847
Smorgens was zijindi wat beter. Gelukkig kregen wij hare kamer in orde en het bleek ons meer en meer dat zij geelzucht kreeg.

donderdag 6 mei 1847
Ik begon druk te werken aan de redactie van mijn intreê preek. Het uitpakken ging verder voorspoedig voort. Aan visites ontbrak het niet.

vrijdag 7 mei 1847
Wederom veel gewerkt. Smiddags in den Kerkeraadword geïnstalleerd; bij van Oordtindi thee gedronken. Savonds weer gewerkt en nog al naar mijn zin voortgekomen.

zaterdag 8 mei 1847
Druk gewerkt - maar onder velerlei afleiding - doch voor de nacht klaar.

zondag 9 mei 1847
Tichlerindi bevestigde mij met Eph. 4:11,12preek zeer goed en hartelijk. Savonds deed ik zeer kalm mijne intreê voor een onrustwekkend groote Vergadering. De indruk scheen rustig geweest te zijn. Ik kreeg dien avond nog wel 60 Heeren op visite. De arme Romeliaindi moest intusschen haar kamer houden.

maandag 10 mei 1847
Brieven geschreven naar Rotterdamplac, 'sBoschplac, Zutphenplac. Visite ontvangen. Savonds vermoeid in bed.

dinsdag 11 mei 1847
Nu gevoelde ik mij eerst regt uitgeslapen, schreef mijn dagboek in en ontving visites. Smiddags ging ik met de Zustersindi eens wandelen naar Mevr. Pluijgers. Het weder was allerliefst en de wandeling verkwikte ons zeer.

woensdag 12 mei 1847
Een en ander in orde gebragt, visite ontvangen en preek gezocht voor morgen.

donderdag 13 mei 1847
Hemelvaartwordsdag, gepreekt in de militaire kerkplac. Smiddags bij Tangman gekerkt. Savonds terwijl de Zustersindi met vOordtindi wandelden kreeg ik eene aangename visite van Stufkenindi en Veldwijk.

vrijdag 14 mei 1847
Mijn preek in orde gebragt. Smiddags visite gemaakt bij de Wed. Dermorst, belet gekregen bij Berkhoutindi en Tichlerindi, daarop met vOordtindi naar Leijendorpplac gewandeld waar ik met genoegen kennis maakte met de oude lui vRhijnindi.

zaterdag 15 mei 1847
Mij gepraepareerd voor morgen.

zondag 16 mei 1847
Vroegpreek M[are]K[erk]plac het aanmerken der dingen die boven zijn. Gekerkt bij vOordtindi, hem met genoegen gehoord. Savonds bij Muntwijk gekerkt.

maandag 17 mei 1847 tot vrijdag 21 mei 1847
Meest den tijd doorgebragt met visites ontvangen en geen [geven?]transcriptie, en mij bereid voor Pinksterenword. Woensdag een bezoek gehad van de jongen Bodisco uit Noordbroek.

zaterdag 22 mei 1847
Smiddags met de Zustersindi eens gewandeld naar Endegeestplac.

zondag 23 mei 1847
Pinksterenword bij Scholtenindi in de kerk, 'savonds zelf gepreekt in de Marekerkplac over Joëlpreek.

maandag 24 mei 1847
2e Pinksterdagword. Gepreekt in de P[ieters]K[erk]plac met veel opgewektheid. Bij Krabbeindi kaffij gedronken, daarna bij vOordtindi, 'smiddags bij Rutgers.

dinsdag 25 mei 1847
Op reis om de Kinderenindi van Zutphenplac te halen, een allergenoegelijkste reis die mij zeer verkwikte. Ik was verblijd het geliefde Zutphen weer te zien. Erdbrinkindi haalde mij van de Diligenceword. Wij gingen bij Compat[??]transcriptie aan om de Kinderen te halen die zeer blijde waren. De ontvangst was allerhartelijkst. Nadat ik mij met een biefstuk gesterkt had gingen wij zamen naar Warnsfeldplac, waar successievelijk de geheele Vriendenkring zich vereenigde - eene Surprise door Wijnaendtindi bereid. Opgeruimd en dankbaar ging ik naar bed en sliep heerlijk.

woensdag 26 mei 1847
Reeds te 8 uur reed ik met W[ijnaendt]indi naar Z[utphen]plac. Hij moest met zijn kind te Doesburgplac zijn. Ik kleedde mij bij Erdbrinkindi, maakte nog eenige visites en zegende daarop het huwelijk in van vDoornink. Bij vHooff was de middagmaaltijd - allerkeurigst. Daarna deed ik nog eenige bezoeken en ging vervolgens naar de Krans, waar ik mijn intreê preek voorlas. Tegen 10 uur wandelde ik met Wijnaendtindi en had daar nog belangrijke gesprekken.

donderdag 27 mei 1847
Reeds vroeg op en mij verkwikt in de tuin. Te 8 uur kwam het rijtuig, dat ons naar de Ringvergadering te Ruurlooplac bragt die ik met veel genoegen bijwoonde. Het was een kostelijke dag van 't begin tot 't einde, want 'savonds vond ik nog een brief van Romeliaindi ter geleide van een van Veldwijk die mij over vHasſeltindi schreef. Ik deed daar nog aan wat ik kon en bragt Cateauindi als naar gewoonte weer thuis terwijl Carolineindi ons vergezelde.

vrijdag 28 mei 1847
Wederom zeer vroeg op en aan Hollaer, Veldwijk en Jufr. Lexraaven geschreven. Met Wijnaendtindi gewandeld (helaas niet naar 't Overdijkingplac!), bij de Meisjes kaffij gedronken, daarop naar Hanegraaf en Jufr. Overdorp. Na den eeten ging ik commissies doen, bij vdVeldeindi theedrinken en 'savonds bij Griethuijsenindi die weer alle Vrienden had genodigd, een zeer prettige avond.

zaterdag 29 mei 1847
Mijn feestelijk verblijf te Z[utphen]plac eindigde. Ik had bij Griethuijsenindi den nacht doorgebragt en deze bragt mij naar de Diligenceword, waar ik mijne kinderenindi vond. Wij reden naar Arnhemplac in de coupée. Voorts op den trein naar Utrechtplac, vervolgens op de Diligenceword naar L[eiden]plac waar wij tegen 6 uur aankwamen. Ik was vermoeid van de reis en verlangde vroegtijdig naar bed.

zondag 30 mei 1847
Te 5 uur stond ik op om nog een nieuwe preek over Z14preek te maken, dat mij ook nog even gelukte. Met opgewektheid deed ik dezelve en dronk smiddags thee bij de Moen. Savonds kwam vOordtindi nog en bleef de jonge Kreemer[??]transcriptie bij ons eeten. Ik was zeer vermoeid.

maandag 31 mei 1847
Ik bragt mijne kinderenindi naar school en sprak eens met Jufr. Fortgens over Suzeindi. Overigens op mijne kamer een en ander in orde gebragt.

dinsdag 1 juni 1847
Smiddags een heerlijk tourtje gereden met vOordt indiover Warmondplac naar Noordwijkplac en Katwijkplac. Thuiskomende hoorde ik dat Griethuijsenindi bij Romeliaindi geweest was.

woensdag 2 juni 1847
Ik ging 'smorgens met de Zustersindi naar 'sHageplac om de vergadering van CHword bij te wonen. De vrienden waren meest allen present en wij konden in eene sessie onze zaken afhandelen, zoodat ik besloot om 'savonds nog met Suringarindi naar L[eiden]plac terug te keeren. Romeliaindi werd hierdoor niet weinig verrast.

donderdag 3 juni 1847
Smorgens te 6 uur ging ik met Suringarindi in de schuitword en kwam te 9 uur te 'sHageplac om de Alg. Verg. van Ch.H.word bij te woonen, alles liep naar genoegen af en wij hadden te zamen eene aangename Vriendschappelijke Maaltijd zoodat het mij vroeg genoeg was toen wij te half acht reeds weer moesten vertrekken. Met Griethuijsenindi sprak ik af om 'sanderendaags met hem eene wandeling te doen.

vrijdag 4 juni 1847
Wij bragten dit plan ten uitvoer, reden eerst tot de Piet Gijzenbrugplac, wandelden naar Leeuwenhout en vervolgens naar Sassenheimplac, waar wij Boon bezochten. Savonds at Griethuijsenindi bij ons en bragt ik hem naar Krabbeindi terug. Veel genoegen had ik weer met dien vriend gemaakt.

zaterdag 5 juni 1847
Eenige dingen op mijn kamer in orde gebragt, eens begonnen met een brief aan Cateau en mij gepraepareerd voor morgen. Smiddags bij Voet vKampenindi thee gedronken.

zondag 6 juni 1847
Vroegpreek H[ooglandse]K[erk]plac over de zaadzaaijerpreek, die ik enigszins veranderd had ter voorbereiding van de plegtigheid van dezen dag, namelijk de bevestiging van collega Itersonindi. Krabbeindi volbragt dat werk meesterlijk. De intrede van Iterson beviel mij minder. Savonds op de receptie bij hem waar ik nog al lang bleef.

maandag 7 juni 1847
Mijn brief aan Cateau vervolgd, preekboek ingeschreven. Oomindi en Tante Offersindi met de Zustersindi bij ons. Ook Tante de Leeuwindi met Suze. Eene aangename dag. Wij bezigtigden al het merkwaardige van L[eiden]plac.

dinsdag 8 juni 1847
Geschreven, visite ontvangen, 'savonds bij Krabbeindi.

woensdag 9 juni 1847
Mij gepraepareerd voor 'savonds en toen bij ruiling voor Tangman gepreekt in de P[ieters]K[erk]plac over de Vredestichterspreek met veel opgewektheid.

donderdag 10 juni 1847
De preek in orde gebragt voor Arnhemplac. Smiddags met de Moen mijn wijk bezocht en eene visite gemaakt bij Saalberg.

vrijdag 11 juni 1847
Visites gemaakt bij Molzen, vdBaan, Merck, Scholtenindi.

zaterdag 12 juni 1847
Mij voorbereid voor morgen[,] brief geschreven aan de collega's te Z[utphen]. Savonds Krabbeindi bij ons.

zondag 13 juni 1847
Met opgewektheid gepreekt in de O[oster] K[erk]plac over Stefanus dood256preek. Snamiddags armenpreek die ik met groote stichting hield over het verloren Schaap 120)preek. Ik was te vermoeid om nog weer te kerk te gaan schoon Itersonindi preekte. Na kerktijd rookte ik nog een pijp bij vd Potindi.

maandag 14 juni 1847
Een brief geschreven aan H. Sannes over zijn beroep naar Arnh[em]plac. Zieke bezocht en Itersonindi gefeleciteerd met de bevallingindi zijner vrouwindi. Visites gemaakt bij Kistindi, Du Rieux, Plangenindi [,] Muntinghe. Savonds van Oordtindi nog bij ons. Tante Camieindi bij ons gelogeerd.

dinsdag 15 juni 1847
Een aangename brief van Wijnaendtsindi ontvangen; juist wilde ik hem schrijven en heb dat ook gedaan. Tante Kuenenindi was een aangenaam gezelschap. Romeliaindi ging van middag voor 't eerst een [xx]transcriptie uit bij Prof. Broensindi [?]transcriptie. Ik had te 8 uur mijne eerste katechizatieword met Militairenplac [?]transcriptie

woensdag 16 juni 1847
Heden morgen met R[omelia]indi en de kinderenindi getourd Endegeestplac om en over de Haagsche Schouwplac terug. Het weeder was goed. Smiddags Kuenenindi bij ons te eeten. Savonds na de kerk bij Broe[ns]indi en daarna de krans bij Krabbeindi bijgewoond.

donderdag 17 juni 1847
Brief geschreven aan de Wede [weduwe] Kremer, visites gemaakt. Ook begonnen te schrijven aan Pareauindi.

vrijdag 18 juni 1847
Den brief aan Pareauindi geëindigd [.] Smiddags visites gemaakt bij de oud[erling] Jesſeindi 1word en Hoefman ook bij den ouden Zuurdeegindi een bezoek gebragt.

zaterdag 19 juni 1847
Mij voorbereid voor morgen. Ik had met Krabbeindi geruild en zou den voorm.[iddag] Marekerkplac hebben,

zondag 20 juni 1847
Hier gepreekt over Ps. 34 [ vers] 11preek naar aanleiding van Waterlooplac over de blijdschap in Godpreek. Snamiddags had ik de katechizatieword in den O[oster] K[erk]plac en ging 'savonds nog naar de bijbeloefeningword bij Tichlerindi dien ik met veel genoegen hoorde. Vervolgens rookte ik nog een pijp bij den ouderl[ing] Rosken.

maandag 21 juni 1847
Op mijn kamer brieven geschreven [,] visites gemaakt bij Inkel en smiddags bij van Vliet. Savonds visite gehad van Men[eer] Drabbe en ik [was] nog een uurtje bij Jet van Oordt.

dinsdag 22 juni 1847
Op mijn kamer mijn boeken wat beter gerangeerd. Visite bij Gobée. Smiddags Kerkeraadwordsvergadering waarin nog al onaangenaamheeden plaats hadden tusſchenword Brownindi en Krabbeindi. Ik dronk thee bij Suringarindi en katechizatieword met de Militairenplac. V. Oordtindi kwam nog een pijp rooken en verhaalde mij de aannemingword der Joodsche familie Van Praag.

woensdag 23 juni 1847
Op mijn kamer. Smiddags eens gewandeld met Romeliaindi. Savonds vergadering van de vereeniging bij Delfos. Itersonindi is gelukkig ook toegetreden.

donderdag 24 juni 1847
Op mijn kamer, visite gemaakt v. Heukelom waar Mev[rouw] Steenlakindi. Savonds bij Krabbeindi wiens Schoonzuster te s[Graven] Hageplac overleden was.

vrijdag 25 juni 1847
Visite van Prof. Kistindi; smiddags ik bij Zieprechtindi en 'savonds met Rom[elia]indi bij Verweijindi. Ik nog bij Broers.

zaterdag 26 juni 1847
Mij voorbereid voor Zondag, nog een nieuwe preek begonnen maar niet klaar gekomen daar Rom[elia]indi Smiddags gaarne bij Mev[rouw] Pluijgers wilde doorbrengen. Die middag en avond waren alleraangenaamst.

zondag 27 juni 1847
Smorgen[s] gepreekt in de M[are] K[erk]plac. Zoovelen door den geest G[ods] geleid [worden]preek [?]transcriptie. Smiddags Zond 18preek. Ik was tamelijk vermoeid en ging alleen nog maar eens [of "even"?]transcriptie met Rom[elia]indi naar v[an] Oordtindi.

maandag 28 juni 1847
Een visite gehad van Verweijindi. Tegen 1 uur op de treinword naar Sasſenheimplac 1word waar V[an] Hasſeltindi was. Dien dag plaizierig met Boom doorgebragt en een heerlijke wandeling gedaan [om?]transcriptie Lis[se]plac [?]transcriptie om met de laatste trein terug te gaan. Het was half 11 eer wij thuiskwamen.

dinsdag 29 juni 1847
Met v. Hasſeltindi het Museum bezigtigd en visites gemaakt, ik savonds gekatechizeerdword.

woensdag 30 juni 1847
Plenaire Clasſisword. Smiddags Krans bij Verweijindi buiten, allerliefst [xx]transcriptie wij te zamen.

donderdag 1 juli 1847
Ik bragt v[an] Hasſeltindi te 7 uur op de Utrechtsche Diligenceword. Wat gewerkt. Visite gemaakt met Romeliaindi bij Suringarindi.

vrijdag 2 juli 1847
Op mijn kamer. Smiddags gekerkt bij Itersonindi. Voorbereiding savonds bij Tichlerindi en Krabbeindi.

zaterdag 3 juli 1847
Mij voorbereid voor Zondag. Smiddags de jongensindi naar [Laenbrugge]transcriptie gebragt.

zondag 4 juli 1847
Aan de bedieningword geweest bij Fangmanindi. Savonds nabetrachtingword N152preek. Daar [?]transcriptie na visite bij Prinsindi.

maandag 5 juli 1847
Op mijn kamer, visite bij Zuurdeeg Srindi. Smiddags bij Beijma[?]transcriptie

dinsdag 6 juli 1847
Geschreven aan Verweij. Savonds katechizatieword en Krabbeindi bij ons.

woensdag 7 juli 1847
Op mijn kamer. Smidd[ags] bij Fangmanindi in de kerk. Savonds bij v[an d[e] Potindi.

donderdag 8 juli 1847
Visite bij Roske Zuurdeeg. Savonds bij v[an] Oordtindi.

vrijdag 9 juli 1847
Visite bij v[an] d[e] Burcht. Smidd[ags] kerkeraadsverg.[adering]; daarna thee gedronken bij Wttewaalindi [is dit niet Wittewaal met een i]transcriptie.

zaterdag 10 juli 1847
Geschreven aan Lidbrink[xxx]transcriptie over de beroepingword v[an] Douwes. Bij de Moen geweest die zijn kindje verloren heeft. Smiddags thuis. Savonds een bezoek v[an] Begeman die snachts bij ons bleef.

zondag 11 juli 1847
Mij gepraepareerd voor smiddags terwijl Begeman met Muurling naar de kerk was. Smiddags gepreekt over Zondag 20preek, daarna Muurling en Beg[eman] bij ons gegeten. Ik bragt ze savonds naar Krabbeindi en rookte daar nog een pijp.

maandag 12 juli 1847
Op mijne kamer eenige dingen in orde gebragt. 'S avonds kwamen Grietindi en Sitterindi uit Sneekplac.

dinsdag 13 juli 1847
Met Sitterindi gewandeld en dien ganschen dag zoo wat rondgeslenterd, niet gekatechezeerdword.

woensdag 14 juli 1847
Weder met Sitterindi gewandeld. Smiddags gekerkt bij Itersonindi, daarna krans bij hem. Vandaar komende vond ik Br[oeder] Mantaindi bij mij.

donderdag 15 juli 1847
Met de vrienden het Museumplac gezien. Snamiddags Oudhedenplac en Hortusplac, savonds v[an] Oordtindi bij ons.

vrijdag 16 juli 1847
Grietindi en Sitterindi naar den Rotterdamplacschen treinword gebragt. Bram ging ook mede. Vervolgens met Mantaindi gewandeld. Het weder was zeer warm. Ook had ik dien dag Douwes bij mij met wien natuurlijk veel belangrijks over Zutphenplac te praten viel.

zaterdag 17 juli 1847
Smorgens kwam Wijnaendtsindi reeds vroeg, daarna Horst. Smiddags Versterindi, Wijnaendts en Carolineindi zoodat ik naauwelijks tijd had mij te praepareeren voor morgen.

zondag 18 juli 1847
Gepreekt in de P[ieters]K[erk]plac met veel opgewektheid over 290preek. Smiddags armenkerkplac over Joh[annes] 4 46preek. Daarna gegeten en savonds Wijnaendtsindi en Carolineindi met Suringarindi en vrouwindi bij ons. Mantaindi deed intusschen een uitstap naar Haarlemplac.

maandag 19 juli 1847
Met Mantaindi naar Rutgers en Voet v[an] Kampenindi. Vervolgens naar Rotterdamplac. ~ Een aangenaam reisje in gezelschap met Boonindi en Wijnaendtsindi. Wij kwamen juist tegen eetenstijd bij oom Offersindi en bleven daar tot savonds 7 uur, waarop de zamenkomst bij den ouden Heer Ledeboerindi bepaald was. Deze was zeer interessant en ik maakte vele nieuwe kennissen of hernieuwde menige oude betrekking.

dinsdag 20 juli 1847
Vergadering te 10 uur in de doopsgez[inde] kerk. De aanspraak van Doesburg was treffend. Overigens waren de werkzaamheden minder aangenaam. Ik maakte kennis met Nicolaas Beetsindi. Smiddags aten wij bij Tideman. Smiddags commissie vergadering bij Moll[xxx]transcriptie. Savonds bij Mevr.[ouw] Hoffman even geweest en daarop gesoupeerd bij Offersindi.

woensdag 21 juli 1847
Ik moest tot mijn spijt dien dag weer vertrekken om mijne belofte aan Romeliaindi te houden en kon derhalve de feestrede niet bijwonen. Te half twee was ik weer thuis en profiteerde nog van t gezelschap van Sitterindi en Grietindi. Ook corrigeerde ik de proef mijner preek over de Vredestichterspreek.

donderdag 22 juli 1847
Terwijl Sitterindi een kort bezoek gaf aan de Wendt ging ik even naar Suringarindi om Caroline W[ijnaendts]indi een bezoek te geven. Zij was intusschen bij ons gekomen zoodat ik haar niet thuis vond.
Smiddags vertrok de Sitterindi c[um]word u[xore]indi en ging ik ene visite maken bij de Moen en v[an] Goensindi die behouden was aangekomen. Mij dunkt, ik zal het goed met hem kunnen hebben.

vrijdag 23 juli 1847
Aan een nieuwe katechismuswordpreek voor Zondag begonnen. Smiddags visite trachten te maken bij den Diakenword Wolters. Daarop bij Mevr.[ouw] Terpstra en voorts bij Moltzen. Savonds een briefje van Boonindi dat hij door ongesteldheid verhinderd was te komen preeken; ik zal dus die beurt wel op mij moeten nemen.

zaterdag 24 juli 1847
Voortgewerkt aan mijn Katech[ismus]wordpreek. Smiddags met v[an d[e] Potindi gewandeld. Savonds gewerkt. Wijnaendtsindi en gezelschap bij ons.

zondag 25 juli 1847
Mijne preeken voor smidd[ags] en savonds nagezien. Met tamelijke opgewekth[eid] gepreekt, ook savonds 297preek. Daarna v[an] Dissel en v[an] Oordtindi even gehad en vervolgens Wijnaendtsindi en Carolineindi. Met den eerste ging ik nog naar Krabbeindi en rookte daar nog een pijp.

maandag 26 juli 1847
Na een onrustige nacht stond ik vroeg op tot eene morgen wandeling en zag Wijnaendtsindi en C.[aroline]indi nog even aan de treinword. Daarop wat gewerkt op mijn kamer. Dezen ganschen dag thuis gebleven om op Spijker te wachten die juist 's avonds kwam toen ik uit was naar de oude Mevr[ouw] Suringarindi.

dinsdag 27 juli 1847
Visites ontvangen van Mevr[ouw] v[an] Gent en Stufkenindi. Smiddags visite bij Mevr[ouw] Terpstra en Mollen Massù. Savonds katechezatieword.
Suzeindi naar de Haarlemmer schuitword.

woensdag 28 juli 1847
Gewerkt om een helder begrip te krijgen van regtvaardiging. Smiddags kerk bij Muntingindi. Savonds Krans.

donderdag 29 juli 1847
Regenachtig weder. Na wat gewerkt te hebben visites gemaakt bij la Rivièreindi en Drabbe.
Smiddags bij Zuurdeeg, Mevr[ouw] Guerike, Couvéeindi en nog met van Oordtindi gewandeld.

vrijdag 30 juli 1847
Gewerkt aan eene nieuwe Catecheseword Z.23preek. Visite gemaakt bij den ouden Matthes. Overigens dien dag bij Romeliaindi stil thuis gebleven behalve 's avonds nog even bij v[an] d[e] Pottindi om hem de brief van v[an] d[e] Hoeve te communiceeren. Savonds v[an] Oordtindi bij mij.

zaterdag 31 juli 1847
Gewerkt aan mijne cat[echesatie]wordpreek en klaar gekomen. Smiddags gewandeld met v[an] d[e] Pottindi en even bij den jongen Pluijgersindi geweest die aan de Koortsword sukkelt.

zondag 1 augustus 1847
In de vroegpr[eek] HKplac [xxx]transcriptie bijbeloefeningword gehouden van 1 Sam 23preek en smid[dags] cat[echesatie]word Z 23preek. Daarna was ik vermoeid en sliep een uurtje, inspecteerde nog eene school van Mr. Buijs op t Levendaalplac en was savonds thuis bij Romeliaindi. Ik ging zeer vermoeid naar bed.

maandag 2 augustus 1847
Bragt smorgens mijne jongensindi naar school en ging een wandeling doen die mij wat opfleurde. Dien dag meestal thuis gebleven; bij Zuurdeeg en Wolters gew[eest].

dinsdag 3 augustus 1847
'S morgens kwam Suzeindi met Kuenenindi terug van Haarlemplac waar zij veel plaizier gehad had. Smiddags een bezoek van Krabbeindi, die op reis moest.

woensdag 4 augustus 1847
Eene visite gemaakt bij Suringarindi om Mietjeindi en Catoindi eens te zien; daarna huwelijksafkondiging van 5 paren. Smiddags gekerkt bij Fangmanindi.

donderdag 5 augustus 1847
Smorgens thuis, smiddags visites bij Dr Hasebroekindi en v[an] Gent; savonds van Oordtindi bij ons.

vrijdag 6 augustus 1847
Smorgens thuis, Sm[iddags] Kerkeraadwordsvergadering; savonds bij Dr v[an] Praag eene visite.

zaterdag 7 augustus 1847
Mij gepraepareerd voor morgen. Smiddags visite ~ bij Moltzen.

zondag 8 augustus 1847
Gepreekt in de P[ieters]K[erk]plac. Opwekking van L[azarus] N[ieuwe] T[estament]preek. Smiddags armekerkplac. Savonds bij v[an] Oordtindi in de bijbeloefeningword. Daarna nog even bij v[an] Goensindi die zijn intrede gedaan had. Thuiskomende vond ik Romeliaindi minder wel zoodat ik begreep Broensindi te moeten waarschuwen en de baker in huis te nemen. Ik sliep dien nacht bij tusschenpozen doch zeer onrustig.

maandag 9 augustus 1847
Broensindi kwam te 7 uur terug en te 11 uur was de kleine Markusindi geboren. Zeer voorspoedig liep alles af en R[omelia]indi had niet zooveel geleden dan wel anders. Zeer kalm en dankbaar gevoelde zij zich. Druk had ik het met briefschrijven. De zustersindi kwamen.

dinsdag 10 augustus 1847
Ook dezen ganschen morgen daarmede bezig geweest. Smiddags naar Moltzen om eens over onze commissoriale werkzaamheden te spreken. Daarna katechezatieword. ~

woensdag 11 augustus 1847
Geschreven naar Veendamplac en N[oord]Broekplac. Smiddags ter Kerk bij de Graaf die daarna nog een pijp bij mij kwam rooken. Daarop een plaizierige Krans bij Muntingh.

donderdag 12 augustus 1847
Smorgens geschreven naar Sneekplac en Koudumplac. Met de zustersindi geweest in de Grofsmederijplac alhier, die wij met veel belangstelling bezigtigden. 'S m[iddags] naar Mevr. Pluijgers.

vrijdag 13 augustus 1847
Geschreven naar Arnhemplac aan Mevr[ouw] Voet. De herstelling van Romeliaindi neemt zeer toe.

zaterdag 14 augustus 1847
Een preek gezocht voor morgen en na veel heen en weêr gekozen te hebben eindelijk een gevonden.

zondag 15 augustus 1847
Gepreekt in de O[oster]K[erk]plac de blinde te Jerichopreek; daarna een bezoek gehad van mijnen vriend Brillindi. Smiddags gepreekt voor de armen, daarna gegeten. Het plan beraamd (...)

maandag 16 augustus 1847
dat heden werd uitgevoerd, om met de zustersindi naar Rotterdamplac te gaan om Oom Offersindi met zijn verjaardag te feliciteeren. Die dag was aangenaam maar warm. Savonds met de laatste treinword gingen wij terug en vonden alles in huis wel.

dinsdag 17 augustus 1847
Aan Wijnaendtsindi en Mietjeindi geschreven. Savonds vergadering der Afdeeling 5 en 6 en gekatechezeerdword.

woensdag 18 augustus 1847
Geschreven aan Witkopindi, Meijer en naar Groningenplac. Savonds bij Brownindi gekerkt en Brillindi met zijn vaderindi bij mij gehad.

donderdag 19 augustus 1847
Jans Wijnaendts van Haarlemplac komende bragt dien dag bij ons door. Ik haalde haar met Ietjeindi van de spoortreinword en bragt haar 's avonds met de zustersindi terug.

vrijdag 20 augustus 1847
Op mijne kamer, daarna eene visite bij Leembrugge[n]. Smiddags breede kerkeraadwordsverg[adering], daarna eene visite bij den Heer Cau en savonds met Brillindi bij Pluijgersindi.

zaterdag 21 augustus 1847
Mijn werk voor morgen klaargemaakt. Savonds nog bij v[an] d[e] Pottindi en de Heer Prins.

zondag 22 augustus 1847
Vroegpreek M[are] K[erk]plac David en Nabulpreek, Militaire K[erk]plac hetzelfde. School bezocht van Mr Duijveman. Snamiddags O[oster] K[erk]plac. katechizatieword Z[xxx]. Voorts school bezocht van Hemerikindi [Is dit dezelfde als de ouderling "Hemerik" bij Sleebe, p. 143 (zie n.14? Of de onderwijzer "Hemerik" van 6 apr 1848 (klinkt logischer)]transcriptie en Silje; bij de Moen theegedronken. Savonds v[an] Oordtindi en den jongen Griethuijzenindi gehad en met de laatste druk getheologiseerdword, zoodat ik vermoeid naar bed ging.

maandag 23 augustus 1847
Smorgens vroeg op om met Ietjeindi de Rotterdammer Tantes van de treinword te halen. Wij werden verrast door het medekomen van Br[oeder] Offersindi vrouwindi. Dezen dag spande ik mij eens regt uit en bragt savonds het gezelschap weer terug. Daarna nog met Truitjeindi eene visite bij Tichlerindi en daarop gekatechezeerdword.

dinsdag 24 augustus 1847
Op mijne kamer geweest, een schets gemaakt over de wijsheid door hare kinderen geregtvaardigd. Smiddags visite gemaakt te Leijendorpplac bij v[an] Rhijnindi en Hubrechtindi. Savonds met de zustersindi een aangenaam partijtje gehad bij v[an] Oordtindi met de familie Broers; 't werd zeer laat.

woensdag 25 augustus 1847
Huwelijksinzegening gehad. Smiddags Boonindi bij ons, die savonds preekte; daarna krans bij Berkh[out]indi.

donderdag 26 augustus 1847
Examen van twee adsistenten. Voorlezen in de H[ooglandse]K[erk]plac. Smiddags visite gemaakt bij Kaathoven.

vrijdag 27 augustus 1847
Een tourtje gedaan in eene vigilanceword met Romeliaindi; tegelijk bragten wij de zustersindi naar de treinword.

zaterdag 28 augustus 1847
Mij gepraepareerd voor morgen. Smidd[ags] met R[omelia]indi gewandeld en bij Mev[rouw] Pluygers geweest.

zondag 29 augustus 1847
Gepreekt M[are]K[erk]plac v[ers] 268preek. Smidd[ags] P[ieters]K[erk]plac Z.27preek; daarna nog gekerkt bij Matthu in de M[are]K[erk]plac. Savonds was ik zeer vermoeid en zat stil bij R[omelia]indi thuis. Aangenaam was mij het berigt, dat Witkopindi het aangenomen had.

maandag 30 augustus 1847
Op mijne kamer een en ander in orde gebragt. Wij werden verrast door de komst van Hoffman die ons veel uit Zutphenplac wist te vertellen.

dinsdag 31 augustus 1847
Mietjeindi en Schukking bij ons gehad die voor den eeten weer heengingen.

woensdag 1 september 1847
Mij voorbereid voor vanavond. Tegen 12 uur kwamen Griethuijzenindi en Marthaindi. Ik preekte N 269preek savonds. Daarna bezoek van Verweijindi en Fangmanindi en overigens dien avond genoegelijk zamen doorgebragt.

donderdag 2 september 1847
Met Griethuijzenindi naar de Leegwaterplac geweest. Het weder was zeer boos en wij werden door nat zoodat de terugwandeling ons zeer moeyelijk viel. ~ Savonds weer aangenaam te zamen.

vrijdag 3 september 1847
Tegen 1 uur gingen wij met Grieth[uijzen]indi op de treinword naar Haarlemplac. Romeliaindi ook mede. Allerliefst werden wij bij de Leeuwindi ontvangen. Jammer dat het weder zoo guur en somber was. Met den laatsten trein weer terug.

zaterdag 4 september 1847
Ik maakte heden een nieuwe katechesingword [xxx] over Z 28preek. en had het daar dien dag druk mee.

zondag 5 september 1847
Bij Blom in de kerk geweest Ps.73:28bpreek Hij preekte goed maar mij niet Christelijk genoeg. Smiddags zelf gepreekt M[are]K[erk]plac Z 28preek. En onzen kleinen Marcusindi gedoopt. Savonds hadden wij v[an] Oordtindi met Broers c[um]wordu[xores] bij ons te soupeeren. Wij waren echter niet gestemd om plaizier te hebben en gingen min opgeruimd naar bed. Truitjeindi had zware hoofdpijnword.

maandag 6 september 1847
Eens ernstig met de zustersindi gepraat over de beste wijze van hare reis naar Gr[oningen]plac en voorloopig bepaald dat ik ze donderdagmiddag naar Amst[erdam]plac zou brengen. De zusters maakten echter dien dag eene visite bij v[an] Oordtindi en kregen daar inlichting nopens eene diligenceword van Utrechtplac naar Zwolleplac waardoor het reisplan weêr veranderd werd.

dinsdag 7 september 1847
Heden morgen huisbezoek gedaan in het Marinehuisplac[xxx]transcriptie; thuiskomende vond ik Berkhoutindi bij mij. Smiddags visite gedaan bij Mevr[ouw] Dumont & Pluygersindi. Savonds gekatechezeerdword en Witkopindi van de diligenceword gehaald, met wien ik den avond plaizierig doorbragt.

woensdag 8 september 1847
Met W[itkop]indi veel geredeneerd over Zutphenplac; daarop met hem naar v[an] Oordtindi geweest. Smiddags gekerkt bij v[an] Ithersonindi dat ons niet zeer beviel; daarna had ik de krans ten mijnent waar Witkop ook nog even kwam. De collegas waren nog al monter.

donderdag 9 september 1847
Smorgens bragt ik W[itkop]indi met de zustersindi naar de diligenceword. Dien dag wat gewerkt; met R[omelia]indi visites bij Huffkes en Suringarindi. Savonds bij v[an] Oordtindi gesoupeerd.

vrijdag 10 september 1847
Gewerkt ~ maar met hoofdpijnword. Smiddags visites bij v[an] Gendt, Roskesindi en Brownindi.

zaterdag 11 september 1847
Mij gepraepareerd voor morgen. Ik zal waarschijnlijk eene dubbele beurt hebben daar v[an] Itersonindi ongesteld is. Savonds nog even naar Krabbeindi geweest.

zondag 12 september 1847
Smorgens in de O[oster]Kerkplac Ps[alm] 8preek. Daarna visite van Teeuwsen en Steenlast. Smiddags in de P[ieters]K[erk]plac inzegening van Lidmaten Strijd des geloofspreek. Ik was nog al niet zeer vermoeid. 'Savonds kwam Krabbeindi met vrouwindi ons een aangenaam bezoek brengen en ik had nog al belangrijke dingen met hem te verhandelen.

maandag 13 september 1847
'Smorgens huisbezoek in 't Oude mannen en vrouwenhuisplac. Nog het een en ander voor mijne reis in orde gebragt. Met Romeliaindi bezoeken gedaan bij v[an] Pottum enz. Smiddags Romelia gebragt naar Delfos en daarop naar den spoortreinword naar Rotterdamplac. Het rijden was mij aangenaam. Te R[otterdam] aankomende vond ik Oom en Tante bij het stationplac. Zij waren met denzelfden treinword van Venenburgplac gekomen. Na eene korte visite bij Doesburg bragt ik den avond plaizierig bij hen door.

dinsdag 14 september 1847
Smorgens onder zeer regenachtig weder op de boot naar 's [Hertogen]Boschplac. Aan Bezemer en vrouw had ik een goed gezelschap en het weder helderde tegen 12 uur wat op, zoodat onze vaart nog al genoegelijk was. Zeer werd ik verrast toen ik in 's [Hertogen]Bosch komende vernam, dat Koosjeindi juist dien morgen voorspoedig bevallenindi was. Smiddags visites gehad van onderscheidene leden des H[oo]fdbestuurs en 'savonds natuurlijk veel met Mantaindi gepraat.

woensdag 15 september 1847
Vergadering tot 3 uur. 'Smiddags weder bij Versterindi tot 11 uur een taaije dag, doch door ons gezellig zamenzijn nog al dragelijk. 'Savonds nog een uurtje met Mantaindi opgezeten.

donderdag 16 september 1847
Wederom vergadering tot 3 uur. Smiddags en savonds Stuart bij ons.

vrijdag 17 september 1847
Met Mantaindi op zijne kamer een en ander gelezen. Smiddags een drukke middag bij v[an] Walsum te Vughtplac. De wandeling heen en terug was wegens het slechte weder lastig.

zaterdag 18 september 1847
Wederom met Mantaindi op zijne kamer. Smiddags een paar bezoeken gedaan bij Mullerindi en v[an] d[er] Horst.~ 

zondag 19 september 1847
Gepreekt over Joh.15:1-8preek. Visite gehad van Mullerindi en Papeindi. Smiddags wederom van Muller en v[an d[er] Schuit. 'Savonds een pijp gerookt bij Pape.

maandag 20 september 1847
Bij Mantaindi op de kamer tot dat v[an] d[er] Horst kwam. Daarop bij Struijk een bezoek afgelegd. Smiddags bij Augustiniindi ten Oever en Bets. Weinig kon ik in die dagen met de lieve kraamvrouw spreken. Savonds bragt ik nog een uurtje bij haar door. De week was omgevlogen.

dinsdag 21 september 1847
Mantaindi bragt mij met zijne jongens op de stoombootword en ik had een frisch maar toch aangenaam watertogtje. Jan Offers haalde mij van de boot. Ik at bij Offers en dronk bij Breukelman thee, ging daarop met de laatste treinword naar Leidenplac en verheugde mij alles daar in redelijken welstand weder te ontmoeten.

woensdag 22 september 1847
Een en ander in orde gebragt, om weer op streek te komen. Smiddags bij la Riviereindi en du Rieu. Savonds op de krans bij Brownindi.

donderdag 23 september 1847
Begonnen met een preek voor den dank en avondmaalwordsdag en na lang zoeken eindelijk een tekst gevonden waarvoor dien dag nog al wat gewerkt; gekatechizeerdword. Romeliaindi raakte haar baker kwijt.

vrijdag 24 september 1847
Gewerkt aan mijn preek. Smiddags visite bij Mevr[ouw] v[an] Gaal en Bax.

zaterdag 25 september 1847
Gewerkt aan mijne preek; smiddags even in de Hgl.[Hooglandse] Kerkplac geweest en bij v[an] d[e] Potindi. Savonds druk gewerkt en laat klaar gekomen. 

zondag 26 september 1847
Avondmaalword bediend met veel opgewektheid; ik werd bijzonder gesterkt. Tekst Joh. 6 32-35preek. Smiddags was ik zeer vermoeid en ging eerst savonds naar Berkhoutindi in de nabetrachtingword. Savonds nog bij van Oordtindi en Krabbeindi. Bax bleef bij ons soupeeren.

maandag 27 september 1847
Een brief aan Mantaindi geschreven en hem daarin mijn Groningsplac reisplan medegedeeld. De morgen werd mij grootendeels ontnomen door H. Visser die koffy bleef drinken. Ik ging daarop nog naar Fangmanindi. Smiddags naar Valkenburgplac en Rein[Rijn]sburgplac [Liggen deze twee plaatsen niet gewoon tussen Leiden en Katwijk? Waarom nadruk op Katwijk?]transcriptie. Zeer aangenaam bragt ik op eerstgenoemde plaats den avond bij Matthesindi door.

dinsdag 28 september 1847
Na op mijne kamer wat gewerkt te hebben aan een preek over Hebr.7 22. Voldeed ik met vreugde aan eene uitnodiging van v[an] Oordtindi om met Ullman bij hem te dineeren. Alleraangenaamst was die middag en avond dan doorgebragt. Ullman is zoo als hij schrijft humaan liberaal beminnenswaardig.

woensdag 29 september 1847
Gewerkt. Smiddags ter kerk bij Fangmanindi. Daarna Mevr[ouw] v[an] Oordtindi bij ons die ik thuisbragt om nog een uurtje met v[an] Oordtindi te praten. 

donderdag 30 september 1847
Gewerkt, visite gedaan bij Nederburg, savonds gekatechizeerdword. Ook nog bij Brownindi geweest waar ik Bodel Nieenhuisindi aantrof.

vrijdag 1 oktober 1847
Gewerkt, vergeefsche poging aangewend om den Heer van Stirum te spreken over Wannerij[Wannerij?]transcriptie.

zaterdag 2 oktober 1847
Gewerkt, zeer verkouden. Smiddags met R[omelia]indi naar de hortusplac en bij Krabbeindi, die zijn vaderindiNoDateCheck verloren had. Savonds wegens verkoudheid vroeg naar bed.

zondag 3 oktober 1847
Bij Verweyindi gekerkt. Zeer goed was zijn preek op Leidens ontzetword. Savonds bij v[an] Heuge, dien ik ook met genoegen hoorde. Savonds v[an d[e] Potindi bij ons.

maandag 4 oktober 1847
Gewerkt. 'Smiddags met R[omelia]indi Leyendorpplac omgewandeld.

dinsdag 5 oktober 1847
Gewerkt. Savonds gekatechizeerdword.

woensdag 6 oktober 1847
Mij voorbereid voor savonds; gepreekt over 1 Sam 2., daarna Matthesindi van Valkenburgplac bij mij en ik naar de krans bij Tichlerindi.

donderdag 7 oktober 1847
Mij gepraepareerd voor 'savonds en toen weder gepreekt over hetzelfde onderwerp. Vergadering van C[hristelijke] Hulp[xxx]transcriptie.

vrijdag 8 oktober 1847
Allerlei zaken in orde gebragt voor de ophanden zijnde reis; Sm[iddags] afschaffing Vergadering.

zaterdag 9 oktober 1847
Mij voorbereid voor morgen en eenige afscheidsvisites gemaakt.

zondag 10 oktober 1847
Gepreekt P[ieters] K[erk]plac Lazarus N4preek. Smiddags H[ooglandse] K[erk]plac over de Sleutelen der hpreek[xxx]transcriptie. Pauline de Leeuwindi savonds.

maandag 11 oktober 1847
De laatste toebereidselen gemaakt voor de reis en smiddags Mantaindi van de spoortreinword gehaald; regt aangenaam was de broederlijke ontmoeting en veel hadden wij wederzijds te bespreken zoodat wij besloten dien nacht maar niet te bed te gaan. Romeliaindi hield ons gezelschap en (...)

dinsdag 12 oktober 1847
snachts te 2 uur stapten wij in de diligenceword naar Amsterdamplac en te 7 uur op de stoombootword naar Harlingenplac. Het weder was allerheerlijkst en de frissche zeelucht deed ons goed. De boot kwam echter laat aan en veel gehaspel was er om allen plaats te krijgen in de diligence zoodat wij ook laat te Leeuwardenplac kwamen. Hier bleef Mantaindi om zijne schoonmoederindi te bezoeken, terwijl ik doorging naar Groningenplac en daar te 2 uur arriveerde. Moederindi had er zoowat opgerekend, althans er stond nog eene maaltijd klaar en ik (...)

woensdag 13 oktober 1847
verkwikte mij zeer en sliep dien nacht heerlijk door tot dat ik door mijn zoontje Arnoudindi wakker gekust werd. Ik genoot nu de vreugde der ontmoeting van de familie en werd niet weinig verrast Doortje van Sneekindi er ook te zien zoodat er kans bestond, dat Moederindi nu eens alle kinderen in haar huis kon vereenigen, waartoe de noodige afspraak en bepalingen gemaakt werden. Ik vertrok te 12 uur met de schuitword naar Veendamplac, maar ging er op de hoek uit en bezocht Feenstra waar ik Bakker ook ontmoette en wandelde over de burgerkompagnie zeer plaizierig naar Veendam waar Moederindi en Bieneindi alsmede Grietindi en Sitterindi met Marcusindi alles in welstand mij ontvingen en wij den avond genoegelijk doorbragten.

donderdag 14 oktober 1847
Smorgens reden wij naar de Wildervankplac waar het huwelijk burgerlijk voltrokken werd van Johannesindi en onze nieuwe mij nog geheel vreemde schoonzuster Kaatje Unikenindi. Smiddags ging de togt naar t Kanaalplac; te 4 uur had de inzegening plaats en vervolgens de bruiloft die regt genoegelijk onder veel toasten en gezang te 3 uur afliep. Ik reed met Marcusindi toen naar Jacobindi en daar deze (...)

vrijdag 15 oktober 1847
mij met onderscheidene administratien dingen bekend moest maken bleven wij dien nacht maar op en reden te 7 uur naar Buinerveenplac; dronken toen bij Cateauindi koffy en waren te 12 uur weer bij Uniken present om samen naar Veendamplac te rijden. Na den eten werd natuurlijk een middagslaapje gedaan en savonds hadden wij visite van Tante Ete en Ds Sannesindi. Z[ijn]Ed[ele]s verzoek om voor hem te preeken wees ik dit maal van de hand.

zaterdag 16 oktober 1847
De familie te Veendamplac bezocht. Smiddags bij Sannesindi theegedronken, waar tot mijn blijdschap Heringa[xxx]transcriptie ook kwam met wien ik vele dingen Arnhemplac betreffende kon bespreken. Bij tijds was ik bij Moederindi weer terug en bragt bij haar nu alleen de avond door, daar Sitterindi en Grietindi dien dag weêr vertrokken waren.

zondag 17 oktober 1847
Bij Sannesindi gekerkt; zijn voorstelword was flaauw. Smiddags het afscheid van Reddingius te Muntendamplac bijgewoond. Opmerkelijk was dat ik voor 6 jaar ook zijn intrede had gehoord en groote kring van vrienden was daar vergaderd. Wij gingen echter vroeg weêr naar huis tot groote blijdschap van Moederindi en hadden bij haar nog een regt feestelijke avond zooals reeds de middag ook geweest was door de overkomst van de jongelui van t Kanaalplac.

maandag 18 oktober 1847
Smorgens te 9 uur kwam Jakobindi mij afhalen naar Gr[oningen]plac en nam ik afscheid van de Veendammer familie. Het weder was minder gunstig en de reis ging wat traag voort. Eerst te half één kwamen wij te Gr[oningen]. Alle Broeders en Zustersindi waren present uitgenomen Paulindi. Van Hasseltindi kwam smiddags ook nog en Paul eindelijk savonds. Regt feestelijk was de zamenkomst en wij allen vervuld met heilige blijdschap en dankbaarheid. De goede moederindi was er puur stil van. Zij onthaalde ons heerlijk en wij rekten natuurlijk den avond tot laat in den nacht. Evenwel moesten wij wel wat slapen, daar ik met Mantaindi (...)

dinsdag 19 oktober 1847
heden weer vroeg op t rijtuig moest zitten naar Leensplac waar ik het Gezelschap bijwoonde ten huize van Douwesindi. Door al het feestvieren was mijn hoofd wel wat minder helder geworden. Evenwel had ik toch een heerlijk wetenschappelijk genot en las ook zelf nog eene preek voor over Hebr. 7 vs. 22. Na een kostelijk diné kwamen Janssoniusindi en Sieneindi ons afhalen naar Den Andelplac, waar wij een belangrijke avond doorbragten om over het belang van Willemindi te spreken. Sientjeindi en Tjallingindi waren regt blijde ons eens bij zich te hebben.

woensdag 20 oktober 1847
Smorgens reden wij naar Onderdendamplac, waar Mantaindi Van Roijen moest spreken en vervolgens naar Groningenplac, waar ik nu eens een rustige middag bleef en den avond doorbragt.

donderdag 21 oktober 1847
Maar heden morgen zat ik weer te 6 uur op de diligenceword naar de hoekplac waar Dijkhuijzenindi van Slochterenplac mij liet afhalen. Aandoenelijk was mij het korte verblijf aldaar; de Oude burgemeesterindi omhelsde mij als zijn zoon en vele dingen werden op den ouden toon afgehandeld. Ik zag bij hem nog Nanne en vrouw en Maathuisindi, legde een bezoek af bij Folkersma en het huis van Slochterenplac, waar men mij met hartelijke vriendschap ontving en reed voorts voor den eten nog naar Bodiscoindi. Hier was de hartelijke blijdschap niet minder. Mietjeindi was nog wel en ons zamenzijn echt vriendschappelijk. Het weder gedoogde naauwelijks dat ik naar de pastory ging; evenwel kon ik dit toch niet laten en liep zelfs nog een gedeelte van den tuin door. Bezoeken legde ik niet af om door schijnbare partijdigheid geen aanstoot te geven; alleen wipte ik staande eventjes in bij H. Bos en Hovingaindi maar om meer af te doen liet noch het weder noch de tijd toe, want te 5 uur moest ik weer op de diligence, die naar Groningenplac reed. Dáár hadden wij savonds een alleraangenaamste Vrienden Kring v[an] Pareauindi, de Grootindi, Herwerdenindi en Mevr Tjassensindi en soupeerden bij moederindi allerheerlijkst terwijl Mantaindi en ik nog een uurtje na middernacht opbleven en daarop dien nacht eens heerlijk uitsliepen.

vrijdag 22 oktober 1847
Dezen morgen kwam Jakobindi terug en handelden wij zamen nog eens ernstig over de toekomst van Willemindi. Ik deed eenige bezoeken, hoezeer weinigen, omdat ik toch maar zoo korten tijd bij moederindi zijn kon. Pareauindi kwam smiddags theedrinken en was mij door zijne gesprekken zeer nuttig. Savonds gingen wij nog naar Muurlingindi die naar 's Hageplac [ 's Gravenhage] moest.

zaterdag 23 oktober 1847
Met Mantaindi beredeneerd en bepaald wat ik preeken zou. Smiddags bezocht ik Mevrouw van Wullen, M. Treslingindi, Folkersma en Anton Janssonius die ons op keurige bourgogne wijn trakteerde. Wij gingen nu eens op onzen tijd naar bed.

zondag 24 oktober 1847
Ik besteedde dezen dag om mij behoorlijk te praepareeren voor de avond godsdienstoefening en kwam daarmede tamelijk klaar zoodat ik met groote opgewektheid 's avonds predikte voor eene zeer talrijke schare. Na de kerk waren wij met Pareauindi en Herwerdenindi bij Amshoffindi zamen en ik hield daarop mijne laatste maaltijd bij Moederindi.

maandag 25 oktober 1847
Smorgens sloeg het uur der scheiding; met groote dankbaarheid voor al het genotene verliet ik met Arnoudindi Groningenplac en vertrok met heerlijk weder naar Zwolleplac. Het kind was allerliefst en het overige gezelschap goed. Savonds soupeerde ik op mijne kamer en zocht een preek voor Zutphenplac. Sliep dien nacht uitmuntend en (...)

dinsdag 26 oktober 1847
reed weêr met heerlijke zonneschijn naar Zutphenplac; het was waarlijk een plaizierreisje. De Overijsselsche en Geldersche gezigten leverden mij aangename herinneringen op. Te 1 uur aankomende, waren Wijnaendtsindi en Griethuijzenindi aan de diligenceword en werd ik ten huize van de laatste hartelijk ontvangen. Wijnaendts, Carolineindi en Cateauindi bleven eten en na de maaltijd was er algemeene receptie. De vrienden vlogen er als beijen heen en allen waren wij even blijde elkaar zoo weder te zien. Ik veroorzaakte echter de goede vrienden Griethuijzen een verbazende drukte.

woensdag 27 oktober 1847
Heden deed ik visites te veel om op te noemen en had dien dag naauwelijks tijd om mij voor 's avonds te praepareeren. Evenwel preekte ik (over de Kananaeesche Vrouwpreek) met veel opgewektheid en stichting. Aandoenelijk groot was de opkomst evenals of ik weêr mijn intreê deed. Daarna woonde ik de krans bij bij Erdbrinkindi en gevoelde mij in den ouden broederkring o zoo gelukkig. Op verzoek las ik ook dáár mijne preek over den Cong des NV.[xxx]transcriptie die met toejuiching werd aangehoord. Erdbrink noodigde mij met Grieth[uijzen]indi aan den avonddisch en had daar bij genoodigd Matthesindi en v[an] Rhijnindi met Marieindi. Laat gingen wij heen.

donderdag 28 oktober 1847
Ik begon te 9 uur reeds met visites en deed dien voormiddag veel af, werd overal even lief ontvangen en gevoelde mij overal als of ik niet weg geweest was. Tegen 2 uur ging ik met Grieth[uijzen]indi naar Warnsfeldplac en hier was weer een feestelijk zamenzijn van al de collegas met vrouwen.
Onbeschrijfelijk was het genot dat wij smaakten. Ook 's avonds nog toen Brillindi en Mevrouw Nanning het gezelschap vermeerderden. Veel te vroeg was het mij, maar toch moest ik te 9 uur weg om nog een paar bezoeken afteleggen bij Betje Dam, Memeling, de dames de Haas, Mispelblom en Houth en tegen 10 uur zat ik al weder bij Grieth[uijzen] en Marthaindi met wie nog een paar nuttige en ernstige uurtjes werden gesleten. Vermoeijd van al het genot ging ik naar bed en sliep door opgewondenheid minder goed.

vrijdag 29 oktober 1847
Smorgens vroeg weêr in de Diligenceword naar Arnhemplac na een aandoenelijk afscheid van de Zutphenplacaren. Er kwamen nog eenige vrienden aan de Diligence en onder mijne reisgenooten bevond zich Keetje Swijndrecht die ik nu gelegenheid had in hare treurige omstandigheden wat op te beuren en te vertroosten. Ik geloof dat mijne toespraak bijzonder ingang vond in haar verslagen hart. Te Bodegravenplac verliet zij ons en ging ik in de coupée bij de dames van Oordt die weer de winterkwartieren gingen betrekken. Zij werden door v[an] Oordtindi afgehaald en ik wandelde met mijn Jongskenindi naar huis. Alles vond ik welvarend en blijde. Treffend was de ontmoeting der kinderenindi en moeyelijk was 't hen tot rust en naar bed te krijgen. Ik kreeg nog een bezoek van den boekverkooper van der Hoekindi met wien ik vele belangerijke zaken behandelde en na regt smakelijk gegeten te hebben sliep ik dien nacht in eigen woning regt heerlijk.

zaterdag 30 oktober 1847
Velerlei zaken in order te brengen met het inschrijven van mijn dagboek enz. roofden mij den ganschen morgen, zoodat ik naauwelijks tijd had om een preek te zoeken voor morgen. Ik kreeg eene invitatie van Ziepprechtindi om medeterijden naar Sassenheimplac teneinde daar morgen Boonsindi afscheid bij te wonen. Ik nam dezelve volgaarne aan en praepareerde mij voor morgen.

zondag 31 oktober 1847
Ik preekte op dezen gedenkdag der kerkhervorming over de Wapenrusting Godspreek in de M[are ]K[erk]plac maar was toch zeer warm toen ik van de predikstoel kwam zoodat ik mij moest verschoonen. Muurling bragt ons een kort bezoek en ik moest al spoedig naar Ziep[p]rechtindi waar wij den inwendigen mensch eerst nog wat versterkten en daarop afreden. Boonindi preekte over Joh. 13:1preek. Zijn voorstel was, naar mij voorkwam wat overdreven in sommige opzigten. Na de kerk dronken wij met een groot gezelschap van Predikanten thee aan de Pastorijplac en vertrokken na een hartelijk afscheid genomen te hebben. Ik rookte savonds nog een aangename pijp bij Verweijindi waar Muurling was en waar ook Scholteindi en Krabbeindi en Juynbolindi met Itersonindi kwam. S Avonds at Bax bij ons en veroorzaakte mij onrust wegens het fonds van Haarlemplac waaruit hij wel zich zal kunnen trekken omdat hij te Zutphenplac geboren is.

maandag 1 november 1847
Brieven geschreven naar Groningenplac en Zutphenplac. Belasting betaald en met Rom[elia]indi visite gemaakt bij v[an] Oordtindi en Suringarindi. 'Smiddags thee gedronken bij v[an] d[er] Hoekindi en savonds in t Zendelings biduur[xxx]transcriptie.

dinsdag 2 november 1847
Brieven geschreven naar Haarlemplac en aan v[an] d[e] Veldeindi. Smiddags visites gehad van Wttewaalindi. Snamiddags den ouden Heer Zuurdeegindi. Voorts eens bij de bedroefde familie Broers geweest. Savonds gekatechezeerdword.

woensdag 3 november 1847
Mij voorbereid voor een huwelijksinzegening van de dochterindi van v[an] d[er] Hoekindi. Tante Janeindi kwam te 12 uur en was regt hartelijk en goed. De trouwplegtigheid liep best af en wij hielden daarna het middagmaal; ik had echter weinig opgewektheid om ter kerk te gaan. Voorts Krans bij Itersonindi gehad waar ernstig over een opterigten Weduwenfondsword gesproken werd.

donderdag 4 november 1847
Eens begonnen met mijne bijbeloefeningword voor Z[ondag]A[vond]; overigens veel bij Tante Janeindi geweest die dezen dag nog overbleef. Savonds met Tichlerindi bij v[an] d[e] Boon Masch en nog even bij Berkhoutindi.

vrijdag 5 november 1847
Gewerkt. Smiddags kerkeraadwordsvergadering. Tante Janeindi was dezen dag weer vertrokken. 'Sav[onds] bij v[an] d[e] Potindi.

zaterdag 6 november 1847
Dezen dag bijkans geheel op mijne kamer doorgebragt en gelukkig met mijne bijbeloef[ening]word klaargekomen. Savonds met Romeliaindi nog even naar v[an d[e] Potindi die ongesteld was.

zondag 7 november 1847
Mijne bijbeloefeningword gecorrigeerd en haar 's avonds met opgewektheid gedaan. V[an] Oordtindi kwam nog bij mij een pijp rooken.

maandag 8 november 1847
Op mijne kamer. Smiddags huisbezoek gedaan N[ieuwe?]rijntranscriptie. Savonds Romeliaindi van v[an] Oordtindi gehaald. 

dinsdag 9 november 1847
Gewerkt. Smiddags gekatechezeerdword, de Moen op thee. Savonds gekatechezeerd.

woensdag 10 november 1847
Het weder was heerlijk. Ik wandelde naar het stationplac om Allegonda Gockingaindi af te halen. Wij bezochten daarop in gezelschap v[an] v[an] Oordtindi en v[an] Maanen de hortusplac. Ik ging na den eten bij Brownindi ter kerk en bragt vervolgens met Romeliaindi Allegonda bij v[an] Oordt.

donderdag 11 november 1847
Eens gedacht over eene toespraak voor Hulpbetoonword. Smiddags huisbezoek. Savonds vergadering van de Vereeniging bij Delfos.

vrijdag 12 november 1847
Een preek gezocht voor Haarlemplac; eenige bezoeken gedaan.

zaterdag 13 november 1847
Mij gepraepareerd voor morgen. Smiddags op de treinword met Paulineindi naar Haarlemplac. Hinlopenindi haalde ons af. Wij bragten eerst het nichtje thuis en gingen daarop in de kerk om den predikstoel te passen. Overigens sleten wij dien avond met nuttige discoursenword.

zondag 14 november 1847
Ik preekte met zeer veel opgewektheid, 306preek, aandoenelijk was mij de gedachte, dat op dienzelfde predikstoel GrootvaderindiNoDateCheck zoo menigwerf de gemeente gesticht had. Na de kerk was Oomindi en T[ante] de Leeuwindi en Kuenenindi bij Hinlopenindi en daarna gingen wij visites doen bij den Heer Westerkappelindi, Klaterbos, Crommelin enz. Ook deden wij nog eene aangename wandeling op de wal. Na smiddags smakelijk gegeten te hebben, kerkten wij bij de Klerk en hadden daarop met Moltzen een aangename Theologische avond.

maandag 15 november 1847
Smorgens op de eerste treinword weer naar L[eiden]plac waar ik mijn beste vrouwindi en kinderenindi Gode zij dank in welstand terug vond. Ik moest daarop terstond adsisteeren bij de collecte voor het Huiszittenhuisword en kon toen eerst deelen in de huisselijke vreugde over de verjaardag van mijn zoontje Michaëlindi. 's Namiddags deed ik huisbezoek en bezocht vervolgens Leenbrugge, die een kind verloren [had] en v[an] d[er] Potindi die krank is.

dinsdag 16 november 1847
Te negen uur vervoegde ik mij weer bij Leenbrugge om een troostwoord te spreken bij de begraefnis der lieveling en ging daarop wat werken op mijne kamer.

woensdag 17 november 1847
Mij voorbereid voor 's avonds en toen gepredikt van Joh. 17:1-5. Het weder was zeer boos zoodat er niet veel menschen ter kerk waren; daarna krans bij Verweijindi.

donderdag 18 november 1847
Gewerkt aan de Vergeving. Smiddags huisbezoek en nog al oppositie gevonden. 's Avonds nog naar Leenbrugge en Roskesindi.

vrijdag 19 november 1847
Gewerkt, visites gemaakt bij Cobet, Stoffels enz. Savonds gekatechezeerdword.

zaterdag 20 november 1847
Mij gepraepareerd voor morgen. Savonds naar de spoortreinword om Wijnaendtsindi en C[aroline]indi die in welstand arriveerden. De eerste ontmoeting leverde reeds veel stof tot genoegen op.

zondag 21 november 1847
Gepreekt P[ieters] K[erk]plac 148preek. Met veel opgewektheid; daarna bij Suringarindi. Savonds bij Krabbeindi een boterham gegeten.

maandag 22 november 1847
Met Wijnaendtsindi lezende de eerste morgenuren doorgebragt. Smiddags gegeten bij Suringarindi. Savonds weer genoegelijk thuis.

dinsdag 23 november 1847
De vrienden vertrokken weder. Ik schreef aan Mantaindi en Siccamaindi; katechezeerdeword dien dag 4 maal. Voorts nog naar v[an] Oordtindi die jarig was en bij Suringarindi Broensindi +

woensdag 24 november 1847
VadersindiNoDateCheck voormalige verjaardag. Bax bij ons te eeten. Ik savonds bij Ittersonindi ter kerk. Daarna ons eerste Theol[ogisch] Gezelschapword gehad bij Fangmanindi.

donderdag 25 november 1847
Smorgens gewerkt; visites bij v[an] d[e] Chijs. Smiddags huisbezoek.

vrijdag 26 november 1847
Gewerkt voor Zondag. Smiddags kerkeraadwordsvergadering die lang duurde. Savonds in commissie bij Zuurdeeg en Booij; ook bij de Windt doch te vergeefs.

zaterdag 27 november 1847
Dezen ganschen dag gewerkt aan mijn preek voor morgen. Snachts klaar gekomen.

zondag 28 november 1847
Met opgewektheid in de H[ooglandsche] K[erk]plac gepreekt van Matt 19.17.22 rijke jongelingpreek. Smiddags bij Juffr[ouw] Wolters, gekerkt bij v[an] Hengelindi ; daarna bij Brownindi een pijp gerookt.

maandag 29 november 1847
Gewerkt. Planger bij mij gehad om te spreken over zijn zoon; sm[iddags] huisbezoek.

dinsdag 30 november 1847
Gewerkt, 4 maal gekatechezeerdword. Savonds met Rom[elia]indi bij Krabbeindi een boterham gegeten.

woensdag 1 december 1847
Gewerkt. Smiddags Voet v[an] Kampenindi gehoord. Savonds krans bij Berkhoutindi, daarna bij v[an] Oordtindi.

donderdag 2 december 1847
[Gewerkt]; visites met Rom[elia]indi bij Leenbrugge en Harteveld. Smiddags verdrietig huisbezoek.

vrijdag 3 december 1847
[Gewerkt]; bezoeken in mijn wijk. Smidd[ags] langdurige kerkeraadwordsvergadering. 'Savonds gekatechezeerdword.

zaterdag 4 december 1847
Te 8 uur bij Kaijzer; 11 uur bezoek van den jongen v[an] d[e] Haen; aan mijn preek gewerkt.

zondag 5 december 1847
S[in]t Nicolaasword voor de kinderenindi; bij Kistindi gekerkt. Savonds zelf gepreekt Vervolg van den rijke jongelingpreek. Savonds de jongel[ing] Bax bij mij, vermoeid naar bed.

maandag 6 december 1847
Bij Kaijser. Visites bij Juffr[ouw] Catel en Meerling. Smidd[ags] bij Den H[ee]r Prins. Sav[onds] vergadering v[an] Hulpbetoonword.

dinsdag 7 december 1847
gekatechezeerdword 5 maal. Savonds bij v[an] Oordtindi.

woensdag 8 december 1847
Gewerkt; met Suzeindi bij Kaijser. Smidd[ags] gekerkt bij Fangmanindi, daarna Theol[ogisch] gezelschapword.

donderdag 9 december 1847
Mijne oogen waren mij zeer pijnlijk zoodat het schrijven mij lastig viel. Smiddags huisbezoek en daarna bij Tr[o]ostenburg en v[an] Vliet visites gemaakt.

vrijdag 10 december 1847
Gewerkt. Smiddags kerkeraadwordsvergadering. 'Savonds bij Voet v[an] Kampenindi.

zaterdag 11 december 1847
Mij voorbereid voor morgen.

zondag 12 december 1847
Koningsindi verjaardagspreek gehad P[ieters] K[erk]plac Spr[euken] 14.34preek. Savonds v[an] Oordtindi. Hem met Fangmanindi bij ons.

maandag 13 december 1847
Met den ouden Zuurdeegindi gekollecteerd voor de vereeniging. Smiddags huisbezoek gedaan.

dinsdag 14 december 1847
Wederom gekollecteerd; daarna gekatechezeerdword tot savonds 9 uur.

woensdag 15 december 1847
Kerkeraadwordsvergadering tot de keus van Voorgangers. Smiddags visite bij de pedel van Gendt; daarna krans bij Voet v[an] Kampenindi; alleen de 4 jongste predikanten waren er.

donderdag 16 december 1847
Gekollecteerd. Smiddags huisbezoek, 'savonds bij v[an] Oordtindi met Suringar v[an] Amsterdam.

vrijdag 17 december 1847
Gekollecteerd en gelukkig klaar gekomen; smiddags bezoeken gedaan.

zaterdag 18 december 1847
Mij voorbereid voor den volgenden dag.

zondag 19 december 1847
O[oster]K[erk]plac Avondmaalword Joh. 16,32preek; het was vreesselijk glad. Daarna bij Hoogeboom. Savonds bij Berkhoutindi.

maandag 20 december 1847
Begonnen met een preek voor vrijdag. Savonds bij v[an] Oordtindi en het Zend[e]l[ingen]feestword.

dinsdag 21 december 1847
Gewerkt; 5x gekatechezeerdword.

woensdag 22 december 1847
Mijne preek afgekregen en savonds gedaan en maakt regt de paden des Heeren! Daarna Theol[ogisch] gezelschapword bij Itersonindi.

donderdag 23 december 1847
Geschreven aan de Grootindi. Smiddags visites bij Voet v[an] Kampenindi en Dr Salomons.

vrijdag 24 december 1847
Gepraepareerd voor de Kersdagenword.

zaterdag 25 december 1847
Smorgens Militaireplac beurt. Ziet ik verk[ondig] U gr[ote] blijdschappreek. Daarna bij Couvéeindi en v[an] Gent. Smiddags O[oster] K[erk]plac dezelfde preek. Na de kerk gegeten. Ik savonds eene visite bij Mulder. 

zondag 26 december 1847
Mij gepraepareerd voor 's avonds. Toen met opgewektheid gepreekt P[ieters] K[erk]plac het woord is vleesch gewordenpreek. Savonds bij Mulder de Notaris met Fangmanindi.

maandag 27 december 1847
Te 10 uur bij Hoogeboom; daarna bij Krabbeindi en v[an] Oordtindi; vervolgens naar Voorschotenplac waar ik een allergenoegelijkste dag bij J. Sluijter heb doorgebragt.

dinsdag 28 december 1847
Geschreven naar Zutphenplac. Willem Breukelmanindi bragt zijn zuster Romeliaindi, die eenige tijd bij ons zal logeeren. Smiddags gekatechezeerdword en kerkeraadwordsvergadering. Savonds weer gekatechezeerd.

woensdag 29 december 1847
Mij gepraepareerd voor Utrechtplac. Smorgens vergadering voor de instructie aan de voorlezers. Smiddags visites gemaakt. Met mijne oogen werd het wat beter.

donderdag 30 december 1847
Mij voorbereid voor Oudejaarsavondword en smorgens de kerkeraadwordsvergadering bijgewoond naar aanleiding van het gerezen geschil tusschen Kerkeraadword en Regering, dat veel gehaspel zal teweeg brengen.

vrijdag 31 december 1847
Dezen ganschen dag stil op mijne kamer doorgebragt en savonds met groote opgewektheid gepredikt over de zorgeloosheid. Savonds stil bij Romeliaindi thuis en onder aangename dankbare gesprekken het Oudejaarword bij haar uitgezeten.

1848



zaterdag 1 januari 1848
Met een dankbaar gevoel ontwaakten wij. Jammer dat ik op dezen dag juist naar Utrechtplac moest om daar morgen voor den jongen v[an] d[en] Hoeven te prediken. Ik vertrok met den treinword van 1 uur, moest in Amsterdamplac drie verveelende uren door brengen en kwam 's avonds te 7 [uur] te Utrecht. Vriendelijk werd ik door Mev[rouw] v[an] Ittersum ontvangen en had het genoegen nog twee van hare zoons Ernst en Henrij met hunne vrouwen te ontmoeten. Dien avond maakte ik nog eene korte visite bij v[an] d[er] Hoeven, wiens ziek en zwakkelijk voorkomen mij zeer aandoenelijk was. Savonds studeerde ik nog een rustig uurtje op mijne kamer.

zondag 2 januari 1848
Ik preekte in de Rem[onstrantse] Kerkplac met veel opgewektheid over de Gemeenschap der H[eilige] G[eest]preek en had er veel satisfactie van. Savonds ging ik bij Scholten in de kerk en hoorde hem over Rom[einen] 8:29,30preek. Daarna rookte ik een pijp bij v[an d[er] Hoeven en had interessante discoursenword met hem.

maandag 3 januari 1848
Visites gemaakt bij Dibbetz, Juf[frouw] Mobach, Goudoever, Mevr[ouw] v[an] Rhijn enz. Savonds na het zendelingsbiduurword eene aangename zamenkomst met Hoogstraten, Montijn, Mentz en eenige andere Heeren, waarin veel over de preek van Scholten werd gehandeld ~ laat gingen wij te bed.

dinsdag 4 januari 1848
Smorgens weêr terug naar L[eiden]plac waar ik te 12 uur aankwam. Terstond moest ik naar den Heer Matthesindi en vervolgens met Romeliaindi naar Prins. Ik katechezeerdeword ook nog een paar maal.

woensdag 5 januari 1848
Geschreven naar Zutphenplac en Groningenplac. Smiddags gekerkt bij Ittersonindi en savonds Theol[ogisch] Gezelschapword bij v[an] d[er] Potindi die eene uitmuntende verhandeling las over het begrip van oneindigheid.

donderdag 6 januari 1848
Op mijne kamer rustig gezeten. Mijn brief aan Wijnaendtsindi gesloten en daarop gekatechezeerdword. Savonds nog een uitvoerige brief geschreven aan Cateau Wijnaendtsindi.

vrijdag 7 januari 1848
Op mijne kamer. Een brief van Meijer ontvangen. Smiddags Kerkeraadwordsvergadering, daarna visites bij Sandefortindi, Suringarindi, van Oordtindi. Savonds Bax bij ons.

zaterdag 8 januari 1848
Kerkeraadwordsnotulen ingeschreven; mij gepraepareerd voor morgen.

zondag 9 januari 1848
Het was geweldig koud. Ik preekte in de P[ieters] K[erk]plac nog al met opgewektheid. Smiddags bij Krabbeindi. Savonds bij v[an] d[e] Berg gesoupeerd met v[an] Oordtindi.

maandag 10 januari 1848
Reeds vroeg naar de jongen Grieth[uijsen]indi om hem te verzoeken Woensdagavond te komen; dien dag op mijne kamer gewerkt; savonds de Jaarlijksche krans bij Berkhoutindi, bij wien wij regt fideel savonds bleven eten.

dinsdag 11 januari 1848
Heden werd Romelia Breukelmanindi door Markusindi en Annaindi gehaald. Zij bleven dien gansche dag bij ons. Savonds soupeerde bij ons Griethuijsenindi en v[an] Gennip.

woensdag 12 januari 1848
Gewerkt. Savonds gekerkt bij v[an] d[e] Broekindi; daarna krans bij Fangmanindi.

donderdag 13 januari 1848
Gewerkt. 'S middags visites.
Annechien bedlegerig en de kinderenindi meest allen aan de griep.

vrijdag 14 januari 1848
Gewerkt. 'S middags visites. Savonds bij v[an] Oordtindi.
Annechien bedlegerig en de kinderenindi meest allen aan de griep.

zaterdag 15 januari 1848
Een preek gezocht; visites gemaakt.
Annechien bedlegerig en de kinderenindi meest allen aan de griep.

zondag 16 januari 1848
Savonds gepreekt over Eph. 5:14preek. Daarna een aangename avond doorgebragt met het lezen van brieven uit Zutphenplac.

maandag 17 januari 1848
Begonnen met eenige zutphenplacsche brieven te beantwoorden aan Grieth[uijsen]indi, Betje Bax en Anne Nanning. Visite gemaakt bij Blom en Suringarindi. Smiddags huisbezoek.

dinsdag 18 januari 1848
Geschreven aan Erdbrinkindi. Visites gemaakt en gekatechezeerdword.

woensdag 19 januari 1848
Gewerkt. Smiddags ter kerk bij Fangmanindi. 'S avonds Theol[ogisch] gezelschapword bij mij.

donderdag 20 januari 1848
Gewerkt. Smiddags huisbezoek; savonds visites bij Muntingindi en Potteau[xxx]transcriptie.

vrijdag 21 januari 1848
Gewerkt. Visites. Savonds katechizatieword en daarna bij v[an] d[er] Potindi om hem mijn stuk over de vergadering voortelezen.

zaterdag 22 januari 1848
Mij gepraepareerd voor morgen. Smiddags v[an] Oordtindi bij mij.

zondag 23 januari 1848
Met opgewektheid gepreekt in de H[ooglandsche] K[erk]plac over de barmhartigen Samaritaanpreek. Visites met Romeliaindi gedaan. Savonds bij Kistindi gekerkt; daarna bij v[an d[er] Potindi; Kuenenindi bij ons.

maandag 24 januari 1848
Naar Rotterdamplac geweest om het belang van Jan Bax te behartigen. Bij Breukelman gegeten, daarna bij Offersindi, Stemberg, Doeden; bij Offers geslapen.

dinsdag 25 januari 1848
Sm[orgens] bij Haaksma. Te half twee weer thuis; nog 4 maal gekatechezeerdword.

woensdag 26 januari 1848
Smorgens gewerkt aan mijn stuk over Vergeving. Smiddags bij Itersonindi gekerkt en daarna krans bij Brownindi, waar in plaats van Verweijindi een brief kwam dat hij voortaan de vergaderingen der Ministeriesword niet meer zou bijwonen.~ 

donderdag 27 januari 1848
Het weder bleef nog geweldig koud. Savonds hadden wij Suringarindi bij ons met Joris[transcriptie twijfelt en zegt "Joris" maar ik denk "Jans" net als 19 aug 1847]transcriptie Wijnaendts, ook Krabbeindi en Muntz.

vrijdag 28 januari 1848
Druk gewerkt aan mijn stuk. Smiddags huisbezoek gedaan.

zaterdag 29 januari 1848
Wederom gewerkt en mijne katechismusword voor morgen eens ingezien.

zondag 30 januari 1848
Smiddags H[ooglandsche] K[erk]plac gepreekt over Z 46preek. Daarna feestelijk gevierd de verjaardag der lieve Suzeindi. Zij had meisjes bij zich en Saar v[an] Oordt was smiddags en savonds bij ons. V[an] Oordtindi kwam haar afhalen.

maandag 31 januari 1848
Wederom druk gewerkt. Smiddags huisbezoek gedaan.

dinsdag 1 februari 1848
Gewerkt en gekatechezeerdword en savonds gelukkig met mijn stuk klaargekomen ofschoon ik door theevisite v[an] Matthes, v[an] Valkenburgindi en Pluijgersindi nog al werd opgehouden. Schoon het bezoek mij hoogst aangenaam was.

woensdag 2 februari 1848
Heden onze 13jarige trouwdag. Wegens mijne drukte zal het feest morgen gevierd worden. Ik praepareerde mij voor van Avond en preekte Jes 52 13preek~. Daarna las ik mijn stuk over Vergeving bij v[an] Oordtindi. De gemaakte aanmerkingen zijn verre van mij ter bevrediging: boterham gegeten bij Suringarindi.

donderdag 3 februari 1848
Dit was dan de dag voor de feestviering der Koperen bruiloft bestemd. Wij zaten allen blijde en dankbaar aan 't ontbijt, de kinderen verrukt. Aangenaam werden wij verrast door een broodbakword van de meiden en twee souveniers van de kinderenindi, terwijl Romeliaindi mij de surprise bereid had van een N[ieuw] T[estament] klein en netjes en keurig gebonden om op den predikstoel te gebruiken. Een lang gekoesterde wensch der kinderen werd vervuld. Ik ging met R[omelia] en allen eens wandelen. Het weder was redelijk en wij kuijerden naar Leijderdorpplac, waar ik bij Crommelin en Romelia bij v[an] Rhijnindi eene visite maakte. Daarna hielden wij feestelijke maaltijd waarbij ons heerlijk te stade kwamword eene verrassing van v[an] d[er] Potindi die ons een mandje met allerlei ingrediënten voor het dessert stuurde. Daarna bezocht ik eenige krankenword en ging toen met mijne kinderen een spelletje speelen. Tegen 9 uur woonde ik nog de vergadering van de Vereeniging bij en ging nog even bij v[an d[er] Pot, waarop ik het overige van den avond tot middernacht bij mijn vrouwtjeindi zat te praten over ons 13 jarig huwelijk.

vrijdag 4 februari 1848
Van al het feestvieren wat vermoeid studeerde ik weinig. Smiddags kerkeraadwordsvergadering, daarna katechizatieword.

zaterdag 5 februari 1848
Smorgens een preek gezocht, visites gedaan bij Suringarindi, v[an] Oordtindi, v[an] d[e] Berg. Smiddags en 'savonds mij gepraepareerd voor morgen.

zondag 6 februari 1848
Met opgewektheid gepreekt in de O[oster] K[erk]plac over den jongeling te Nainpreek. Smiddags over hetzelfde onderwerp bij de Armenplac. Daarna Scholteindi gehoord over Ik ben de goede herder en vervolgens bij v[an] Oordtindi gesoupeerd 't welk vrij laat werd.

maandag 7 februari 1848
Dagboek ingeschreven. Savonds zendelings biduurword (Brownindi), op de vergadering geweest daarna (...)

dinsdag 8 februari 1848
 Dies natalisword dood v[an] Mevr[ouw] v[an] d[er] Boon Mesch. Savonds de jongelui Bax bij ons op chocolade.

woensdag 9 februari 1848
Mij gepraepareerd voor savonds. Gepreekt Jes 53. 2e. Krans bij Tichlerindi.

donderdag 10 februari 1848
Op mijne kamer. Smiddags huisbezoek gedaan. Savonds bij v[an] d[er] Potindi.

vrijdag 11 februari 1848
Op mijne kamer. Smiddags visite bij Mevr[ouw] v[an] Bell. 'Savonds bij v[an] Goensindi.

zaterdag 12 februari 1848
Mij voorbereid voor morgen. Bezoek bij Verweijindi.

zondag 13 februari 1848
Militaire Kerkplac. Dan 6 [uur] smiddags P[ieters] K[erk]plac Z.48preek. Savonds ter Haarindi gehoord en veel aesthetisch genot gehad. Bij v[an] Oordtindi geweest na de kerk en daarop stil met R[omelia]indi thuis.

maandag 14 februari 1848
Op mijne kamer. Smiddags huisbezoek.

dinsdag 15 februari 1848
Sm[iddags] gewerkt, daarna Afdeelingsvergaderingword, savonds gekatechezeerdword.

woensdag 16 februari 1848
Visites gemaakt. Savonds in de kerk bij Muntingindi. Theol[ogisch] gezelschapword bij Krabbeindi.

donderdag 17 februari 1848
Gewerkt. Smiddags huisbezoek gedaan. Savonds gekatechezeerdword. 

vrijdag 18 februari 1848
Gewerkt. Sm[iddags] Kerkeraadwordsvergadering, gekatechezeerdword. Afdeelingsvergaderingword.

zaterdag 19 februari 1848
Mij voorbereid voor morgen; bij Verweijindi geweest.

zondag 20 februari 1848
Naar Valkenburgplac gereden, daar gepreekt en vriendelijk ontvangen bij Mev[rouw] van Beesten. Smiddags met opgewektheid in de M[are] K[erk]plac Z 48preek. Savonds gekerkt bij Berkhoutindi. Daarna den avond aangenaam doorgebragt bij v[an] Gent.

maandag 21 februari 1848
Gewerkt en gecorrespondeerd. Smiddags vergadering van de Afschaffingword. Savonds bij De Moen. Verg[adering] v[an] Hulpbetoonword.

dinsdag 22 februari 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword den ganschen dag.

woensdag 23 februari 1848
Gewerkt, visites gedaan. Sm[iddags] gekerkt bij Brownindi. Savonds krans bij Krabbeindi.

donderdag 24 februari 1848
Visites gedaan bij Verweijindi en Mev[rouw] Gaal ten behoeve van Bax. Smiddags huisbezoek op de Heerengrachtplac.

vrijdag 25 februari 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword. Smiddags visites. Savonds gekatechezeerd, daarna een boterham gegeten bij van der Potindi.

zaterdag 26 februari 1848
Mij gepraepareerd voor morgen. Visite gedaan bij v[an] Heukelom, die zijn kindje verloren heeft; ook nog bij Leembrugge en Mev[rouw] Pluijger.

zondag 27 februari 1848
Mij gepraepareerd voor 's avonds; toen in de M[are] K[erk]plac Gethsemane 360preek gepreekt. Na de kerk thee gedronken bij Couvéeindi en een boterham gegeten bij Krabbeindi.

maandag 28 februari 1848
Gewerkt en een brief aan Folkersmaindi en Haaxman verzonden. Smiddags een 15 tal huisbezoekingen gedaan. Savonds met R[omelia]indi bij Suringarindi.

dinsdag 29 februari 1848
Gekatechezeerdword. Smiddags een student op thee gehad (Voget).

woensdag 1 maart 1848
Visites bij [xxx]transcriptie. Savonds bij Itersonindi ter kerk. Gezelschap bij Scholtenindi [is het niet "Scholte" zonder "n"? Of is dit een andere Scholten?]transcriptie die een kritisch stuk las over Joh. 5. 29.

donderdag 2 maart 1848
Gewerkt, visites. Smiddags huisbezoek in de Veste-straatplac.

vrijdag 3 maart 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword. De verontrustende berigten uit Frankrijk vervullen ieders hartword. 

zaterdag 4 maart 1848
Gewerkt, gewandeld met Romeliaindi. Visites bij v[an d[e] Berg.

zondag 5 maart 1848
Militaire Kerkplac (Geths[emane] in gevangenn[eming]); daarna bij v[an] Gent koffy gedronken. Smidd[ags] P[ieters] K[erk]plac Z 51preek. Savonds bij v[an] Oordtindi gekerkt en den avond doorgebragt met den Heer v[an] d[e] Berg.

maandag 6 maart 1848
Gewerkt en op de kinderenindi gepast, daar twee hunner niet wel waren. Smiddags visites bij v[an] d[e] Hoekindi en v[an] d[er] Burcht, daarna in t Zendelingsbiduurword bij Berkhoutindi.

dinsdag 7 maart 1848
Gewerkt. Onze kinderenindi zijn niet beter. Gekatechezeerdword. Smiddags v[an] Bell op thee. Savonds gekatechezeerd. 

woensdag 8 maart 1848
Gewerkt, praeparaties gemaakt voor de krans. 'S avonds bij Fangmanindi gekerkt. Krans bij ons gehad, nog al met plaizier.

donderdag 9 maart 1848
Gewerkt. Smiddags bij de leden van het bestuur van Hulpbetoonword rond geweest; felicitatie aan den jongen Doctor Juris Berkhoutindi gebragt. Daarna huisbezoek. Savonds gekerkt bij Verweijindi en een pijp gerookt bij v[an] d[e] Berg.

vrijdag 10 maart 1848
Gewerkt. Afdeelingsvergaderingword; smiddags visites, savonds gekatechezeerdword.

zaterdag 11 maart 1848
Mij gepraepareerd voor morgen. 

zondag 12 maart 1848
Gepreekt in de P[ieters] K[erk]plac, Verloochening v[an] Petruspreek; daarna visites gemaakt. Savonds Moltzen met genoegen gehoord en na de kerk bij hem een pijp gerookt.

maandag 13 maart 1848
Gewerkt. Smiddags vergadering van de afschaffing. Visites bij Suringarindi, v[an] Oordtindi, Tichlerindi.

dinsdag 14 maart 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword. Smiddags Janssen op thee, gekatechezeerd.

woensdag 15 maart 1848
Gewerkt, visites bij BarkhegBarkheg[xxx]transcriptie en mev[rouw] v[an d[e] Goes. Smiddags bij Berkhoutindi gekerkt; daarna Theol[ogisch] gezelschapword bij Tichlerindi.

donderdag 16 maart 1848
Gewerkt, huisbezoek, gedineerd met v[an] Oordtindi bij v[an] d[e] Berg. Zeer aangenaam.

vrijdag 17 maart 1848
Gekatechezeerdword. Alle harten zijn vervuld met de berigten die uit Parijsword nu niet alleen, maar ook uit andere Staten van Europa inkomen. 

zaterdag 18 maart 1848
Gewerkt, visites bij Mevr[ouw] Suringarindi en v[an] d[e] Berg. Smiddags bij v[an] d[er] Potindi. Savonds gewerkt.

zondag 19 maart 1848
Bij v[an] Goensindi gekerkt. Smiddags Z Ipreek. P[ieters] K[erk]plac. Savonds had ik tot kerkgaan geene opgewektheid. De beide HHword Molzen rookten bij ons een pijp. Visite van Gezelschap uit Zutphenplac.

maandag 20 maart 1848
Gewerkt. Visites bij Muntz en Pluijgersindi. Smiddags huisbezoek, savonds katechezatieword.

dinsdag 21 maart 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword, smiddags thuis theegedronken. Savonds Afdeelingsvergaderingword.

woensdag 22 maart 1848
Gewerkt. Sm[orgens] visites bij v[an] d[e] Berg, Gevers, Hooibergen. Smiddags gekerkt bij Fangmanindi. Krans bij Itersonindi. De Parijsche zakenword maken de zamenkomsten nog al levendig.

donderdag 23 maart 1848
Gewerkt, huisbezoek gedaan. Smiddags bij Krabbeindi gekerkt. Hem en zijne vrouwindi bij ons.

vrijdag 24 maart 1848
Gewerkt aan eene preek over Jezus'Moeder aan 't kruis. Savonds gekatechezeerdword. Romeliaindi had zware kiespijnword.

zaterdag 25 maart 1848
Gezorgd voor de preek van morgenavond. Smiddags nog even bij v[an] d[er] Potindi.

zondag 26 maart 1848
Gekerkt bij v[an] d[er] Pot.indi Savonds gepreekt 362preek, daarna bij v[an] Oordtindi gesoupeerd.

maandag 27 maart 1848
Geschreven naar Zutphenplac, huisbezoek gedaan.

dinsdag 28 maart 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword den ganschen dag. Smiddags Muntz op thee.

woensdag 29 maart 1848
Mij gepraepareerd voor 's avonds en toen gepreekt over den Kruisdragende Chr[istus], daarna Theol[ogisch] gezelschapword bij Krabbeindi waar Scholtenindi [is het niet "Scholte" zonder "n"? Of is dit een andere Scholten?]transcriptie de andere helft zijner verhandeling las over de ure komt enz.

donderdag 30 maart 1848
Gewerkt aan een preek voor Zondagavond. Smiddags huisbezoek.

vrijdag 31 maart 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword. Met Romeliaindi gewandeld, haar savonds van Steefke afgehaald en nog even bij Suringarindi geweest.

zaterdag 1 april 1848
Het weder was heerlijk schoon zoodat wij na dat ik mijn werk af had met R[omelia]indi en de kinderenindi eens ging wandelen.

zondag 2 april 1848
Mijne preek nagezien voor van avond en haar met opgewektheid gedaan. Daarna Scholteindi en Verweijindi met vrouwen bij ons.

maandag 3 april 1848
Huisbezoek, visites. Savonds Zendelingsbiduurword gehouden. Vrede door het bloed des Kruises. Daarna vergadering.

dinsdag 4 april 1848
katechezatiesword. Aangenaam werd ik verrast door een kort bezoek v[an] v[an] d[e] Veldeindi uit Z[utphen]plac.

woensdag 5 april 1848
Smorgens visites bij van Oordtindi, Tichlerindi, die wegens den dood van zijne VaderindiNoDateCheck naar Kampenplac moest, savonds preekte v[an] d[e] Broekindi voor hem. Vervolgens Krans bij Voet v[an] Kampenindi.

donderdag 6 april 1848
Gewerkt, huisbezoek. Savonds aannemingword in het Minnehuisplac.

vrijdag 7 april 1848
Gekatechezeerwordd. Sav[onds] Kerkeraadwordsvergadering, daarna aannemingword van mijne leerlingen.

zaterdag 8 april 1848
Brieven geschreven en mij voorbereid voor morgen, bij Muntingindi op thee.

zondag 9 april 1848
Gepreekt Oosterkerkplac Moordenaar aan t kruispreek, hetzelfde bij de Armenplac.

maandag 10 april 1848
Smorgens aannemingword van de leerlingen van Hemerikindi.

dinsdag 11 april 1848
Smorgens aannemingword van de leerlingen van Wijk. Smidd[ags] gekatechezeerdword.

woensdag 12 april 1848
Gewerkt aan Jezuija. Visites. Smiddags bij Itersonindi gekerkt. Theol[ogisch] gezelschapword bij Fangmanindi.

donderdag 13 april 1848
Romeliasindi verjaardag. Groote blijdschap onder de kinderenindi. Smiddags huisbezoek, 'savonds visites bij Broekhof en Wttewaalindi.

vrijdag 14 april 1848
Gewerkt, bezoeken, katechezatieword, visite bij v[an] d[e] Berg.

zaterdag 15 april 1848
Gewerkt, mij voorbereid voor morgen. 

zondag 16 april 1848
Gepreekt in de H[ooglandsche] K[erk]plac ter bevestiging van ledematen (gelijk gij Chr[istus] hebt aangenomenpreek enz.). Smidd[ags] Armenplacbeurt (begraafnis). Daarna visite bij Leenbrugge, van Gendt, Couvéeindi, Wttewaalindi. Savonds gesoupeerd bij Mev[rouw] v[an] d[e] Goens met Hubrechtindi en vr[ouw]indi.

maandag 17 april 1848
Gewerkt, visites bij v[an] Heukelom, Krabbeindi, Verweijindi. Sm[iddags] huisbezoek. 'S avonds vergadering van Hulpbetoonword.

dinsdag 18 april 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword, kerkeraadwordsvergadering. Sav[onds] vergad[ering] der Vereeniging.

woensdag 19 april 1848 tot zaterdag 22 april 1848
Mij voorbereid voor de paaschdagenword enz.

zondag 23 april 1848
1 Paaschdagword. Ik hield met opgewektheid het avondmaal in de O[ooster] K[erk]plac, doch was daarna zeer vermoeid. Savonds nabetrachtingword bij Berkhoutindi. 

maandag 24 april 1848
Dezen morgen mij voorbereid voor vanavond, gepreekt toen in de M[are] K[erk]plac 2e gedeelte van de Emmausgangerspreek. Bij v[an] Oordtindi een boterham gegeten, waar de Grootindi met Gr[iethuysen]indi ook was. 

dinsdag 25 april 1848
Op reis naar 's [Hertogen]Boschplac met de 10 uur treinword. Ik kwam nog tijdig genoeg om bij Breukelman een visite te maken en ging toen te 1 uur op de Jan van Arkelword. Te Gorcumplac namen wij Doesburg en Dibbetz op en hadden voorts eene aangename reis. Mantaindi haalde ons van de boot. Alles was daar wel en wij hadden dien avond reeds veel te praten.

woensdag 26 april 1848
De vergadering van H[eer] Betoop was aller aangenaamst door de fideelen broederlijke zin. Er werd dien dag veel afgedaan. Wij kwamen echter eerst te 11 uur thuis.

donderdag 27 april 1848
Doesburg vertrok dezen morgen reeds en ik deed met Mantaindi en de jongensindi eene wandeling. 'S voormiddag vergadering gehad; snamiddags eene wandeling naar Vugtplac met den ouden Pape. Savonds bij de jongen Pape eene boterham gegeten.

vrijdag 28 april 1848
Mij gepraepareerd voor savonds en toen voorbereiding gepreekt over den Chr[istelijke] Ootmoed; daarna aangenaam thuis en Mantaindi wat voorgelezen uit Jes[aja] 53.

zaterdag 29 april 1848
Terwijl Mantaindi zich praepareerde voor morgen ging ik eenige visites maken en wandelen met de jongensindi.

zondag 30 april 1848
Vroegpreek bij Struijk. Smorgens bij Manta indiaan de bedieningword. Savonds bij Betz in de nabetrachtingword. Savonds visites van Struijk, v[an] d[e] Schuit en Papeindi.

maandag 1 mei 1848
Ring vergadering met genoegen bijgewoond, iets gelezen uit Jes[aja] 53. Savonds Zend[elings]biduurword en daarna nog een paar genoegelijke avonduurtjes ten huize des broedersindi.

dinsdag 2 mei 1848
Mijne verjaardag. Veertig jaren heeft God mij nu bewaard en gezegend; boven bidden en denken. Hoeveel dankbaarheid kom ik te kort. ~ Smorgens te 6 uur op de boot die mij te 11 uur te R[otterdam]plac bragt. Daar bij tante Offersindi mijn anker uitgeworpen. Bij Tante Janeindi een bezoek gebragt en na den eten op de treinword. Romeliaindi kwam mij met de kinderenindi en Dientje Kuenenindi afhalen. Gezamenlijk deden wij nu nog eene kleine wandeling en vierden het overige van den avond mijn geboortefeest.

woensdag 3 mei 1848
Groote drukte met het in orde brengen van sommige dingen. Te twee uur moest ik kerkelijke huwelijksinzegening hebben. - Smiddags bij Fangmanindi gekerkt. Savonds krans bij Krabbeindi.

donderdag 4 mei 1848
Gewerkt. Smiddags bezoeken gedaan. Savonds verg[adering] van de Vereeniging bij Krabbeindi.

vrijdag 5 mei 1848
Gewerkt, bij v[an] d[er] Potindi geweest wiens andere kind ook zeer erg is zoodat ik Zondag voor hem preken zal. 'Savonds gewandeld met Kuenenindi (Smiddags Kerkr[aads]word Vergadering).

zaterdag 6 mei 1848
Mij gepraepareerd voor morgen. Savonds ook nog gewandeld en bij den krankenword Ziepprechtindi gew[eest].

zondag 7 mei 1848
Gepreekt voor v[an] d[er] Potindi, opstanding der doodenpreek. Smiddags Z 6preek. P[ieters] K[erk]plac; ik was zeer vermoeid. Savonds bij la Rivièreindi en Hubrechtindi c[um]word u[xore]indi bij ons.

maandag 8 mei 1848
Gewerkt. Romeliaindi naar Valkenburgplac; ik bij Roskesindi eene visite gemaakt.

dinsdag 9 mei 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword. Smiddags v[an] d[er] Potindi bij mij, savonds bij v[an] Oordtindi en Mietjeindi van de spoortreinword gehaald, die natuurlijk veel te vertellen had.

woensdag 10 mei 1848
Gewerkt, te half een huwelijks inzegening van Huizers en M[w] [?]transcriptie Suringarindi. Daarna bij de oude Mevrouw Suringarindi geweest; savonds gepreekt H[ooglandsche] K[erk]plac houdt in gedachte dat J[esus] Ch[ristus] uit de dooden is opgewekt; daarna zouden wij Theol[ogisch] gezelschapword hebben moeten hebben; doch om een verschil tusschen v[an] O[ordt]indi en F[angman]indi had ik het afgezegd.

donderdag 11 mei 1848
Mijne zaken tegen de reis geregeld, afscheidsbezoeken gedaan enz.

vrijdag 12 mei 1848
Jes[aja] 53 afgewerkt; vele bezoeken afgelegd. De drukte in ons huis is natuurlijk groot. De kinderenindi uitgelaten van blijdschap.

zaterdag 13 mei 1848
Antje Tichlerindi nam de kinderenindi dien dag bij zich zoodat wij op ons gemak alles in orde konden brengen.

zondag 14 mei 1848
Mij gepraepareerd voor hedenmiddag. Ik was minder goed gestemd dan anders, maar preekte toch met genoegen over den 7 Zondagpreek voor eene groote schare; na de kerk was ik vermoeid. Nog onderscheidene personen ten onze huize ontvangen die afscheid van ons kwamen nemen, b[ij] v[oorbeeld] v[an] Gend, Planger, Mev[rouw] Muntingindi. Daarop ging ik met R[omelia]indi naar de oude Heer Pott[xxx]transcriptie en vervolgens naar huis om de avondmaaltijd wat vroeger te nemen. Kuenenindi kwam toen ook en wij redeneerden nog druk met elkaâr. Weinig baatte het mij dat ik nog naar bed ging en een uurtje poogde te slapen.

maandag 15 mei 1848
Te 12 uur wekte Dientje Kuenenindi ons en wij waren allen in zeer korten tijd reisvaardig. Het rijtuig kwam en wij stapten er of liever pakten er ons in. De maan scheen helder en de kinderenindi waren en bleven allen zoo wakker en monter als of t midden op den dag was. De wagen was zwaar en met groote moeite bragten de paarden ons ter bestemder uur te Amsterdamplac op de Lemmersche bootword. Ik was van de poort af reeds vooruit geloopen om plaatsen te bestellen. De zeelucht was koud, zoodat allen terstond maar in de kajuit gingen. Met zeeziekte ging het best en ik vond een aangenaam gezelschap in Reitsma en ten Cate. Te 1 uur waren wij op de Lemmerplac en gingen daar op de diligenceword die ons te 4 uur te Sneekplac bragt. Sitterindi wachtte ons met de meiden op en spoedig waren wij allen in zijne gastvrije woning. Hier verkwikten we ons met eene lekkere maaltijd en terwijl Romeliaindi wat naar bed ging bezocht ik Doortjeindi eens op de kraamkamer. Natuurlijk gingen wij vroeg naar bed.

dinsdag 16 mei 1848
Na het ontbijt ging ik met S[itter]indi eens wandelen, bragt een bezoek bij Doortjeindi. Daarop bij Blijdestein, waar ik Waalkes en Hingst ontmoette. Ook maakte ik met v[an] Hindi[asselt?]transcriptie, d[e] Grindi[oot?]transcriptie en Bl[ijdestein?]transcriptie afspraak om morgen zamen naar Wolvegaplac te rijden.

woensdag 17 mei 1848
Dit plan uitgevoerd en een heerlijke dag doorgebragt. Het weder was overschoon en de ontvangst bij Meijer zoo hartelijk mogelijk. Wij wandelden daar veel in dat schilderachtige oord en reden, na druk geredeneerd te hebben, te 7 uur weder af zoodat wij eerst te half twaalf thuis kwamen. Opgetogen waren wij over het genot van dezen dag.

donderdag 18 mei 1848
Visites gemaakt. Smiddags bij Wouda en de Grootindi waar ik mijne verhandeling over de vergeving van zonden aan de broeders mededeelde. Daarna met Romeliaindi afscheid genomen van Doortjeindi, wier borst zich helaas tot zweeren schijnt te zetten. De avond bragten wij met v[an] Hasseltindi bij de Sitterindi door. De Groningerplac voerman gaf ons berigt van zijne aankomst.

vrijdag 19 mei 1848
Te 9 uur begaven wij ons naar de Ruiter, waar ons rijtuig gereed stond. Ruim en aangenaam zaten wij er in en het weder was allervoortreffelijkst. Een en ander bragt ons in een opgeruimde stemming. Als naar gewoonte was Buitenpostplac onze hoofdpleisterplaats. De kinderenindi waren buitengewoon lief en vrolijk. Juichend reden wij de Groningerplac poort binnen juist toen de zon onderging. Hartelijk werden wij ontvangen en hadden dien avond nog veel te praten terwijl ons het soupeetje heerlijk smaakte.

zaterdag 20 mei 1848
Na goed uitgerust te zijn en ontbeten te hebben ging ik mijn haar laten snijden en ontving dien morgen al aanstonds visites van de Grootindi, Herwerdenindi en Gouverneur. Smiddags van Pareauindi die allerhartelijkst was. Wonderlijk is t dat ik mij in dezen Vriendenkring zoo veel beter op mijn gemak gevoel dan te L[eiden]plac. Treurig berigt van Mev[rouw] Pluijger en v[an] d[er] Potindi.

zondag 21 mei 1848
Bij Schefferindi in de doopsgezinde Kerkplac geweest. Hij preekte over de rust van 't Volk Godspreek, over t geheel beviel hij mij wel. Savonds bij de Grootindi gekerkt en hem gehoord over Luc[as] 28.26.27preek. 1) Inhoud der Evang[elische] prediking v[an] J[esus] der gestorven en opgewekten. 2) doel des Ev[angelische] Vergeving en bekeering. 3) prediking getuigenis. Ik heb hem wel beter gehoord. 'Savonds bij Pareauindi met Moederindi en Mevr[ouw] Tjassensindi geweest: allerplaizierigst.

maandag 22 mei 1848
Bij Pareauindi geweest en hem een gedeelte voorgelezen van Jesaja; thuiskomende vond ik Marcusindi en Bieneindi van Veendamplac. Deze bleven tot 4 uur en namen Suzeindi en Arnoudindi mede. Ik schreef dien avond nog naar Leidenplac aan v[an] d[er] Potindi vooral ook over zijne beroepingword naar Utrechtplac. Zijn vertrek zou mij zeer smartelijk vallen. Vervolgens maakte ik nog een bezoek bij de oude Heer Meijer.

dinsdag 23 mei 1848
Wederom bij Pareauindi. Doch juist toen wij aangenaam gezeten waren kwam zijn broeder van Assenplac ons stooren. Ik had daartegen het genoegen hem te ontmoeten.
Ik deed dien morgen met R[omelia]indi eene visite bij Schukkingindi en Tante Ganderheijdenindi. Smiddags ontvingen wij visite van de beide jonge Rutgersen en Jasper Ganderh[eijden]indi.

woensdag 24 mei 1848
Hedenmorgen vroeg kwam Jacobindi en Cateauindi van den[Den] Andelplac en spoedig daarop volgenden ook Tjallingindi en Sieneindi, allen zeer welvarende. Smorgens visite van Aldewereld en Amshof. Smiddags bragt ik Tjalling die vroeg weg moest weer naar 't blaauwe paard. 

donderdag 25 mei 1848
Smorgens bij Pareauindi en hem het laatste gedeelte van Jesaya voorgelezen. Hij versterkte mij in het voornemen om het stuk maar uittegeven. Jacobindi en Cateauindi vertrokken. Ik maakte met R[omelia]indi eene visite, smorgens bij de Grootindi, smiddags bij mev[rouw] Tjassensindi en Iete Muurlingindi. Savonds woonde ik het Ministerieword bij. Door de tegenwoordigheid van Poitevin hadden wij weinig nut en genoegen. Reitsma gaf verslag van de Vriesche Predikantenvereenigingword.

vrijdag 26 mei 1848
Brief geschreven aan Planger. Te 11 uur zouden wij naar Ganderheide om ons te laten daguerotypiserenword. Doch het weder was te donker en regenachtig. Wij maakten dus eene visite bij v[an] Gennep en Mev[rouw] Woldringh. Ik ging smiddags naar Mietje Treslingindi en Hommes en Teelke Smid. Savonds was Mietje Schukking bij ons. Schukkingindi kwam haar afhalen. Ook Edo Offerhaus rookte een pijp bij ons.

zaterdag 27 mei 1848
Bij Ganderheide de daquerotyp-kuurword doorgestaan. Daarna bij Ds Gouverneurindi visite gemaakt. Smiddags bij Herwerdenindi. Ik nog even bij v[an] Ittersum die niet thuis was. Overigens dien avond aangenaam bij Moederindi en de zusters doorgebragt.

zondag 28 mei 1848
Mij voorbereid om savonds hier te preeken. Ik preekte dan ook met tamelijke opgewektheid; na de kerk met Pareauindi en Herw[erden]indi bij Mev[rouw] Tjassensindi.

maandag 29 mei 1848
Te 12 uur in de schuitword naar Veendamplac waar wij na een lastige en vervelende reis savonds aankwamen en met de meeste hartelijkheid ontvangen werden. Ook vonden wij er Johannesindi (...)

dinsdag 30 mei 1848
en de nieuwe schoonzusterindi. Ik maakte visites bij de familie rond en (...)

woensdag 31 mei 1848
bragt dezen morgen Suzeindi en Arnoudindi weer naar de schuitword. Die zouden zoolang wij te V[eendam]plac waren weer bij Moeder v[an] d[er] L[oeff]indi blijven. Ook dezen dag genoten wij veel van het heerlijke weder.

donderdag 1 juni 1848
Ik reed met Marcusindi 'smorgens vroeg naar Stadskanaalplac waar wij bij Johannesindi afstapten en vervolgens naar de Kerk wandelden. Swaagmanindi hield eene heerlijke Hemeldvaartwordspreek. Wij aten dien dag bij Joh[annes] met de familie Uniken en Jacobindi haalde mij 'savonds af. Ik had nog veel met hem te praten over de veenen en zijne administratie.

vrijdag 2 juni 1848
Smorgens met hemindi naar Buinenplac geweest, 't weder was minder aangenaam. 'Savonds Swaagmanindi en vrouwindi bij ons gesoupeerd.

zaterdag 3 juni 1848
Jakobindi bragt mij naar Veendamplac terug. Ik 's avonds naar Uniken om over finantieele zaken met hem te handelen.

zondag 4 juni 1848
Smorgens bij Sannesindi gekerkt, hij hield eene soort van lijkrede op de overleden BurgemeesterindiNoDateCheck. Ik preekte savonds over de reinen van hartepreek; daarna bij hem den avond doorgebragt.

maandag 5 juni 1848
Dezen dag veel te doen gehad met Romelia v[an] d[er] T[uuk]indi, die in een treurige stemming verkeerde door de slechte geruchten die ons van St[adskanaal?xxx]transcriptie ter oore gekomen waren.

dinsdag 6 juni 1848
Smorgens vroeg in de schuitword naar Gr[oningen]plac met Goswijn Sannesindi. Ik kwam vroeg genoeg om de Predikanten vereenigingword bij te wonen. Meer dan 70 broeders waren vergaderd en er werd zeer belangrijk gesproken over populaire kanselwelsprekendheid, over de betrekking van de preek tot andere deelen van het ambt der bedieningword en daarna over de nieuwe grondwetword. De vergadering was van oordeel dat men zich niet als Predikanten vereeniging aan de kamer moest adresseren, maar liever ieder voor zich in zijn gemeente eene petitie in conservatieven geest moest provoceeren. Ik had hier gelegenheid om vele oude vrienden en bekenden te spreken. Ook den goeden Bodiscoindi ontmoette ik hier. Savonds was er Theol[ogisch] Gezelschapword bij Schukkingindi. Ik las daar mijn stuk over Vergeving dat met belangstelling werd gehoord maar ook veel tegenspraak vond, ofschoon ik weinig licht kreeg door de gemaakte aanmerkingen. Vele andere belangrijke gesprekken werden gehouden en de onverwachte tegenwoordigheid van H. Sannes van Arnhemplac bragt niet weinig bij ter veraangenaming van de zamenkomst.

woensdag 7 juni 1848
Deze dag stil bij Moederindi al brieven schrijvende doorgebragt.

donderdag 8 juni 1848
Tjallingindi liet mij heden afhalen van Den Andelplac. Suzeindi reed mede en het weder was schoon; te Winsumplac ging ik even aan bij Geerhard en kwam daarop bij Tjalling en Sieneindi, welke laatste ongelukkig aan de koortsword sukkelde. Ik deed 'savonds nog eene heerlijke wandeling langs de mij uit vroegere jaren bekende paden.

vrijdag 9 juni 1848
Voormiddags met Tj[alling]indi een tourtje gedaan naar Eenrumplac, waar ik met Riedel eene finantieele operatie afdeed. Snamiddags naar Uskwertplac. Hier bezocht ik tevens Meesterske de Vries en haar zoon, die zeer blijde waren mij te zien. De avondstond en de landstreek waren onvergelijkelijk schoon. 

zaterdag 10 juni 1848
Smorgens liet Janssoniusindi mij naar Onderdendamplac brengen, waar ik door Keeindi van Paulindi naar Appingedamplac werd afgehaald, zeer aangenaam was mijn verblijf daar.

zondag 11 juni 1848
Ik preekte er dezen 1e Pinksterdagword en reed smiddags met Lewe van Aduard naar Uitwierdeplac. Savonds had Paulindi al de Ouden Heeren te soupeeren gevraagd.

maandag 12 juni 1848
Ik hoorde Hefting heden morgen preken en deed een uitstapje naar Leermensplac. Savonds waren wij bij Lewe te Solwerdplac met een groot gezelschap jongen Heeren.

dinsdag 13 juni 1848
De oude Dijkhuizenindi van Slochterenplac liet mij te 9 uur afhalen en ik bragt dien dag regt genoegelijk bij hem door. Hier kreeg ik de treurige tijding van 't overlijden van Rutgers vrouw te Leidenplac. Ik maakte eene condoleante visite aan de pastorij en ontmoette daar ook Siccamaindi. Savonds werd ik naar N[oord]Broekplac gebragt en door Bodiscoindi hartelijk ontvangen. 

woensdag 14 juni 1848
Mijn plan was anders geweest dien dag te N[oord]Broekplac te blijven maar een briefje van Romeliaindi deed mij besluiten om smiddags nog naar Veendamplac te kuijeren teneinde Spandauindi en Idaindi die daar waren te zien. Bodiscoindi bragt mij een eind wegs. Vruchteloos was mijn bezoek bij Tingaindi die naar Vrieslandplac was. Ik kwam nog even bij tijds te Veendam; Spandaus wagen stond reeds gereed.

donderdag 15 juni 1848
Stil bij moeder v[an] d[er] T[uuk]indi doorgebragt en de familie bezocht. Jacobindi en Cateauindi kwamen dien dag en bleven tot savonds.

vrijdag 16 juni 1848
Wederom stil bij moederindi en eens geschreven aan de familie de Haes te zutphenplac. Savonds bij Oom v[an] Slotenindi.

zaterdag 17 juni 1848
Harmke kwam mij halen naar N[oord]Broekplac. Ik bezocht hier eene menigte vrienden en had met Bodiscoindi veel te praten, zoodat wij eerst middernacht naar bed gingen.

zondag 18 juni 1848
Ik preekte dezen morgen voor eene Verbazende schare en ging smiddags bij Gockingaindi eten. Savonds bragt Bodiscoindi mij met Jongman weer naar Veendamplac terug, waar wij Uniken te souperen haalden.

maandag 19 juni 1848
Stil bij moederindi, het einde onzer vacantie nadert en vervult ons met droefheid. Savonds nog bij Sannesindi geweest. Romelia v[an] d[er] T[uuk]indi kwam tot het besluit om met ons te gaan.

dinsdag 20 juni 1848
Ik deed smorgens afscheid bij oom Munting en v[an] Slotenindi. Smiddags werden wij door de komst van de Sitterindi verrast, die zijne arme zuster eens kwam toespreken.

woensdag 21 juni 1848
Met groote aandoening namen wij afscheid van het moederindilijke huis waarin wij weder zooveel genoten hebben. Onze reis in de schuitword was door het schoone weder nog al aangenaam. Te 12 uur kwamen wij aan. Ik ging smiddags met de Grootindi wandelen. Savonds kwam Sitterindi bij ons eten en ik bragt hem naar de diligenceword.

donderdag 22 juni 1848
Bij moeder v[an] d[er] L[oeff]indi stil thuis. Savonds visite van Klaartje Rutgers na de kerk waar ik Rutgersindi van Kolhamplac gehoord had.

vrijdag 23 juni 1848
Geschreven naar Leidenplac en Zutphenplac. Smiddags met de jongensindi naar t Sterreboschplac gewandeld. Savonds Rogge bij ons die naar Zutphenplac vertrok.

zaterdag 24 juni 1848
Mijn dagboek ingeschreven. Bram Jansoniusindi kwam uit Kampenplac. Ik had gelegenheid om nog eens een woordje over zijne studie met hem te wisselen. Terwijl de zustersindi hedenavond naar de Opera gingen, dronk ik met R[omelia]indi bij Alberdaindi thee en bragt den avond stil bij moederindi thuis door.

zondag 25 juni 1848
Ik hoorde heden morgen Reitsmaindi met genoegen prediken over de Christenregeeringpreek en savonds met uitstekend veel genoegen Muurlingindi over veel gegeven veel geeischtpreek. Na de kerk had moederindi een vriendenkring vereenigd. Schukkingindi, Amshofindi, Mev[rouw] Tjassensindi. De goede overkomst van een zalm uit Rotterdamplac verschafte ons ook nog een heerlijk soupé.

maandag 26 juni 1848
Na eenige morgenvisites ontvangen te hebben kwam de familieindi van Appingedamplac met den H[ee]r en Mev[rouw] Reinders. Wij waren allen aangenaamst zamen maar t was wel wat al te druk, vooral daar er smiddags ook nog bezoek kwam en S[ebald] Rutgersindi nog tot halftien bij mij zat te praten. Ik schreef dien avond nog aan Mev[rouw] Storm en C[aroline] Wijnaendtsindi naar Zutphenplac.

dinsdag 27 juni 1848
Dezen dag ging ik met de Grootindi schoolen bezoeken op t Hoogelandplac. Muurlingindi was ook van de partij en wij maakten een allerplaizierigst tourtje om Adorpplac, Souwertplac, Winsumplac, Baflooplac naar Onderdendamplac waar wij t middagmaal gebruikten en nog in tijds weer thuis kwamen zoodat ik nog een paar visites maken kon.

woensdag 28 juni 1848
Met moederindi en Romeliaindi bij Ganderheidenindi geweest om nog eenmaal door hem gedaguerotijpiseerdword te worden. Het portraitword van moeder gelukte uitnemend en doet een alleraardigst effect door dat Michaëlindi aan haar schoot staat. Ik ging daarop nog eene visite maken bij Keijser. 'S avonds hadden wij met Muurlingindi een partijtje bij Mevr[ouw] Tjassensindi en lazen daar met ontzetting uit de couranten de ijsselijke gebeurtenissen van Parijsword.

donderdag 29 juni 1848
Jakobindi kwam heden van t Kanaalplac en ik deed nog zooveel mogelijk afscheidsvisites. De gedachte aan ons ophanden zijnde vertrek, het opzien tegen de reis en het regenachtige weder - een en ander stemde mij niet zeer vrolijk. Tot laat in den nacht bleef ik nog met Jacobindi op om over zijne belangen te spreken.

vrijdag 30 juni 1848
Onze laatste dag. Na eerst R[omelia]indi en Suzeindi met A[xxx]transcriptie van de diligenceword gehaald te hebben. Ik ging naar het Kantoor van de stoombootword om lootjes te halen en daarop naar Ganderheijdenindi die mij proponeerde om met Romeliaindi nog eenmaal de kuur zijner daguerotijpeword door te staan. Romelia nam het aan en de proef gelukte tot onze blijdschap regt goed. Alles werd nu tot onze reis gereed gemaakt. Te 6 uur voer de barge en na een aandoenelijk afscheid van Moederindi en de zustersindi (...)

zaterdag 1 juli 1848
stapten wij er in. In t begin gevoelden wij ons weinig op ons gemak. Het wierd echter in de stoombootword beter en welgemoed kwamen wij te 9 uur aan de Lemmerplac. Op zee was het weder gunstig en behalve R[omelia] v[an] d[er] T[uuk]indi was niemand onpasselijk. Reeds was het half 5 toen de boot aankwam. Tobias met Tante de Leeuwindi wachten Tante Wiesindi [of is dit Tante Weits?]transcriptie op bij de N[xxx]St[xxx] Herbergtranscriptie en wij stapten daar in ons rijtuig, waarmee wij te 10 uur te L[eiden]plac aankwamen, wel wat vermoeid maar toch blijde en dankbaar voor al het genotene gedurende de laatste weken.

zondag 2 juli 1848
Wij sliepen dien nacht bijzonder goed en ik praepareerde mij voor de namiddagbeurt. Preekte nogal met opgewektheid over Eph. 5.2.285 wandelt in de liefdepreek. Daarop gegeten en een fiksche middagslaap gedaan. 'S avonds kreeg ik van menig vriend een aangenaam bezoek, bijzonder van Krabbeindi, Verweijindi, Itersonindi en anderen.

maandag 3 juli 1848
Na een minder rustige nacht maakte ik eenige dingen op mijn studeerkamer in orde en deed visite bij Leembrugge[n], v[an] Gend, Rutgers. Smiddags naar Zuurdeeg, Juynbolindi dronk bij ons thee. Intusschen werden wij verblijd door de komst van ons 2e dienstmeisje dat ons op t oog wel beviel. Zij bragt een aantal aangename brieven uit Z[utphen]plac mede, die ons den ganschen avond stof tot lectuur en gesprek verschaften.

dinsdag 4 juli 1848
Geschreven aan Wijnaendtindi. Smorgens katechezatieword. Gezelschap van Zutphenplac maakte ons een kort bezoek. Smiddags had ik weer katechezatie. 'S avonds ging ik nog even naar Krabbeindi.

woensdag 5 juli 1848
Op mijne kamer begonnen met een preek over het waakt en bidt; gewandeld met de kinderenindi naar Leij[d]erdorpplac. Smiddags gekerkt bij Itersonindi, savonds krans bij Brownindi.

donderdag 6 juli 1848
Gewerkt; visites ontvangen; smiddags met R[omelia]indi gewandeld naar Warmondplac.

vrijdag 7 juli 1848
Gewerkt; katechezatieword. Sternberg bij ons dien ik savonds na den spoortreinword bragt en nog even bij v[pan] d[er] Potindi geweest.

zaterdag 8 juli 1848
Gewerkt en mij gepraepareerd voor morgen. Met R[omelia]indi naar Agatha Krabbeindi. Savonds nog bij Itersonindi waar Steenmeijer van Arnhemplac was.

zondag 9 juli 1848
Met opgewektheid gepreekt in de H[ooglandsche] K[erk]plac. Gij zijt het zout der aarde 273preek. Na de kerk visites ontvangen. Daarna met R[omelia]indi naar Pluygersindi; ik nog doorgewandeld naar Verweijindi. Smiddags laat gegeten en daarna te Kerk bij Kooi v[an] Lisseplac. Na de kerk een pijp gerookt bij Itersonindi. 

maandag 10 juli 1848
Gewerkt,. Sm[iddags] huisbezoek gedaan. 'S avonds met Rom[elia]indi bij v[an] Gend.

dinsdag 11 juli 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword. Smiddags visite.

woensdag 12 juli 1848
Tante Breukelmanindi den ganschen dag bij ons gehad. Ik 's avonds gekerkt bij Brownindi en nadat ik de gasten naar den treinword gebragt had nog bij v[an] d[er] Potindi.

donderdag 13 juli 1848
Gewerkt; huisbezoek. 'Smidd[ags] bij Potteau[xxx]transcriptie theegedronken. Savonds Vergadering van de Vereenigingword ten mijnen huize. 

vrijdag 14 juli 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword. Smidd[ags] bij Stufkenindi en Suringarindi. 'S avonds Rom[elia]indi afgehaald v[an] Verweijindi.

zaterdag 15 juli 1848
Verjaardag van mijn zoon Bramindi. Smorgens te 7 uur met de kinderenindi Endegeestplac omgewandeld en naar de Bloemmarktplac geweest.

zondag 16 juli 1848
Gepreekt in de O[oster] K[erk]plac. Paulus en Silaspreek. Smiddags Zondag XVpreek.

maandag 17 juli 1848
Gewerkt, visites gedaan bij Stufkenindi enz.

dinsdag 18 juli 1848
Gekatechezeerdword.

woensdag 19 juli 1848
Naar Rotterdamplac op t Zendelinggenootschapword. Smiddags gegeten bij Steinberg. 'S avonds bij Doesburg. Met Mantaindi gelogeerd bij Offersindi.

donderdag 20 juli 1848
Belangrijke vergadering wegens het voorstel van Beets. Smiddags bij Offersindi gegeten. Savonds nog eens bij Doesburg in de kerk en de slotvergadering bijgewoond. 'S avonds bij Mevrouw Hofman aangenaam gesoupeerd. 

vrijdag 21 juli 1848
Met Oom Offersindi en Spandauindi naar de Zalmvisserij. Smiddags bij Offers gegeten. Savonds naar Leidenplac met Mantaindi terug.

zaterdag 22 juli 1848
Mij gepraepareerd voor Zondag en savonds nog met Mantaindi gewandeld.

zondag 23 juli 1848
Gepreekt O[oster] K[erk]plac Paulus en Silas N2preek. Smiddags aldaar gekatechezeerdword over Z XVIpreek. Savonds Gerritsen en Krabbeindi bij ons gehad.

maandag 24 juli 1848
(Abraham slaat hier een dag over en schrijft "Dinsdag" in plaats van "Maandag")
Met Mantaindi op de studeerkamer. Smiddags visites bij La Lau, Rutgers enz. Savonds bij Berkhoutindi en Krabbeindi.

dinsdag 25 juli 1848
(Abraham blijft (tot 5 augustus) de dag verkeerd schrijven. Zo schrijft hij hier "Woensdag" in plaats van "Dinsdag")
Ik mij gepraepareerd voor savonds en in P[ieters] K[erk]plac gepreekt over Matt[heus] 5:3; daarna bij Itersonindi den avond doorgebragt.

woensdag 26 juli 1848
(Abraham blijft (tot 5 augustus) de dag verkeerd schrijven. Zo schrijft hij hier "Donderdag" in plaats van "Woensdag")
Dezen dag de familie Offersindi gehad, naar de Leegwaterplac geweest, enz. Na hun vertrek, ik nog bij Muntingindi en vervolgens in mijn wijk. Savonds nog gewerkt.

donderdag 27 juli 1848
(Abraham blijft (tot 5 augustus) de dag verkeerd schrijven. Zo schrijft hij hier "Vrijdag" in plaats van "Donderdag")
Op mijne kamer. Copy voor Jes. 53 in orde gebragt en gekatechezeerdword.

vrijdag 28 juli 1848
(Abraham blijft (tot 5 augustus) de dag verkeerd schrijven. Zo schrijft hij hier "Zaterdag" in plaats van "Vrijdag")
Op mijne kamer mij voor den dag van morgen gepraepareerd. Ik gevoelde mij savonds niet regt wel. Misschien heb ik op den Leegwaterplactogt wat koude gevat.

zaterdag 29 juli 1848
(Abraham blijft (tot 5 augustus) de dag verkeerd schrijven. Zo schrijft hij hier "Zondag" in plaats van "Zaterdag").
Maar waarschijnlijk is dit gezien de inhoud de beschrijving van zondag 30 juli 1848. Op een of andere manier moet hij de dagen door elkaar gehaald hebben.
Wederom was ik niet regt wel. Maar preekte toch met tamelijke opgewektheid, eerst smorgens voor de Militairenplac over Vader Vergeef ons onze schulden (Zond. 6.1.)preek en Smiddags in de P[ieters] K[erk]plac over Z XVIIpreek. Savonds bijbeloefendeword ik voor Buijs op t Levendaelplac en bezocht daarna nog de ongelukkige dochter v[an] v[an] d[er] Velde.

zondag 30 juli 1848
(Abraham blijft (tot 5 augustus) de dag verkeerd schrijven. Zo schrijft hij hier "Zondag" in plaats van "Maandag")
Op mijne kamer en proef gecorrigeerd van Jes. 53. Smiddags huisbezoek gedaan.

maandag 31 juli 1848
(Abraham blijft (tot 5 augustus) de dag verkeerd schrijven. Zo schrijft hij hier "Dinsdag" in plaats van "Maandag")
Gekatechezeerdword en mij voorbereid voor morgenavond.

dinsdag 1 augustus 1848
(Abraham blijft (tot 5 augustus) de dag verkeerd schrijven. Zo schrijft hij hier "Woensdag" in plaats van "Dinsdag")
Wederom voor van avond gewerkt en gepreekt over Jes. 53 6:7; daarna een kleine maar aangenaam kransje bij Krabbeindi.

woensdag 2 augustus 1848
(Abraham blijft (tot 5 augustus) de dag verkeerd schrijven. Zo schrijft hij hier "Donderdag" in plaats van "Woesdag")
Op mijn kamer gewerkt aan de copij. Smiddags huisbezoek gedaan. Savonds bij Muntingindi. Savonds v[an Oordtindi bij mij.

donderdag 3 augustus 1848
(Abraham blijft (tot 5 augustus) de dag verkeerd schrijven. Zo schrijft hij hier "Vrijdag" in plaats van "Donderdag")
Gewerkt; smiddags Vergadering van de Vereenigingword en Kerkeraadword.

zaterdag 5 augustus 1848
(Abraham slaat een datum over en schrijft "5" in plaats van "4" Augustus.
Hij is nu dus weer op het oude schema teruggekeerd. Maar ergens is een dag verdwenen.)
Gewerkt aan de copij en mij gepraepareerd voor morgen. 

zondag 6 augustus 1848
Gepreekt Vroegpr[eek] M[are] K[erk]plac, daarna geschreven aan Tante Janeindi, Mantaindi en Mietjeindi. 'S avonds gekerkt bij Krabbeindi dien ik met veel genoegen hoorde over Rachel. Na de kerk kwam Mev[rouw] v[an] Oordtindi bij ons koffij drinken. Ik nog naar Verweijindi.

maandag 7 augustus 1848
Gewerkt aan de copij v[an] Jes. Visites bij v[an] Gent en Leembrugge[n]. Smiddags bij Leiman en savonds naar t Zendelingsbiduurword en daarna Vergadering.

dinsdag 8 augustus 1848
katechezatieword. Smiddags Zaalberg op thee. Savonds katechezatie.

woensdag 9 augustus 1848
Gewerkt aan Jes.; naar la Lau geweest en visites gemaakt bij Juijnbolindi, v[an] d[e] Burgh, Verweijindi. Smiddags gekerkt bij Krabbeindi. Savonds v[an] Oordtindi bij ons.

donderdag 10 augustus 1848
Gewerkt aan een bijbeloef[ening] over Jos. 3. Visites met Rom[elia]indi bij Brownindi en Prins IK [xxx]transcriptie. Daarna bij Donkersloot en Mev[rouw] Terpstra. Smiddags huisbezoek. Savonds bij Ds Matthesindi waar M[atthes] van Zutphenindi [??]transcriptie was. Een zwaar onweder hield ons laat op.

vrijdag 11 augustus 1848
Gewerkt en de bijbeloef[ening] gekatechizeerdword.

zaterdag 12 augustus 1848
Den ganschen dag gewerkt aan mijne Bijbeloefeningword en savonds gelukkig klaargekomen. Dien nacht was Romeliaindi zeer onrustig zoodat wij slecht sliepen.

zondag 13 augustus 1848
Bij v[an] Oordtindi. Smorgens gekerkt. Savonds met groote opgewektheid gebijbeloefendword; daarna de familie Potteau bij ons gehad.

maandag 14 augustus 1848
Oomindi en Tante Breukelmanindi verrasten ons door Suzeindi zelf te komen brengen. Ik moest mij dien ganschen dag met hen occupeeren, wandelde ook nog met Oom in de hortusplac.

dinsdag 15 augustus 1848
Gewerkt, gekatechizeerdword. Visite bij Mev[rouw] Gaal. Smiddags Stuffkenindi op thee.

woensdag 16 augustus 1848
Gewerkt. Savonds bij v[an] Itersonindi ter kerk, daarna de krans ten mijne huize.

donderdag 17 augustus 1848
Gewerkt. Brillindi uit zutphenplac kwam mij eene aangename visite maken. Smiddags huisbezoek en bij Ziepprechtindi; vervolgens mijne vriend Bodiscoindi savonds v[an] d[e] treinword gehaald. Veel werd met hem dien avond nog tot laat in den nacht verhandeld.

vrijdag 18 augustus 1848
Te tien uur haalden wij Mietjeindi ook van den treinword en bragten een alleraangenaamsten dag tezamen door. Terwijl ik katechezeerdeword gingen zij wandelen, daarna rookten wij een pijp bij Dooijer en savonds bragt ik ze weder heen.

zaterdag 19 augustus 1848
Mij gepraepareerd voor de dubbele beurt voor morgen. Visites gemaakt bij v[an] Oordtindi, Koolhoven en Mev[rouw] Gevers. Savonds gewerkt.

zondag 20 augustus 1848
In de H[ooglandsche] K[erk]plac voormid[dags] gepreekt over Jes. 53 9-12preek. Smiddags Z 20preek in de M[are] K[erk]plac, daarna gegeten en wat uitgerust. V[an] Oordtindi en vrouwindi op thee en de HHword[heren] Brillindi savonds.

maandag 21 augustus 1848
Proef gecorrigeerd. De Verjaardag v[an] Moeder v[an] d[er] Tuukindi en onzen Theodoorindi. Ik maakte eene visite bij Brillindi en smiddags wat in mijn wijk rondgeloopen. Savonds bij Planger [of Plangen?]transcriptie een bezoek gebragt.

dinsdag 22 augustus 1848
Sm[orgens] gewerkt en overigens den dag al katechizeerendeword doorgebragt.

woensdag 23 augustus 1848
Smorgens eene wandeling naar Warmondplac gedaan om Ganderheiden te ontmoeten en smiddags te Valkenburgplac eene visite gebragt aan Hesje Mattes waar wij zeer aangenaam waren. Ik reed savonds met Michaelindi in de vigelanceword van den Heer Matthesindi terug en vond toen mijnen vriend Erdbrinkindi bij mij. Natuurlijk hadden wij reeds dien avond veel te praten.

donderdag 24 augustus 1848
Met Erdbrinkindi op de studeerkamer doorgebragt. Met hem eene Visite gedaan bij v[an] d[er] Potindi. Smiddags kwam van Oordtindi bij ons theedrinken.

vrijdag 25 augustus 1848
Met E[rdbrink]indi en Krabbeindi naar Valkenburgplac gewandeld; wij hadden heerlijk weder. Smiddags visites. Savonds v[an]d[er] Potindi bij ons op een boterham.

zaterdag 26 augustus 1848
Smorgens met E[rdbrink]indi bij van Oordtindi. Thuiskomende was Romeliaindi niet regt vlug. Zij at echter met ons aan tafel, doch ging daarna te bed. Weldra begon ik te vermoeden dat haar bevalling nabij was, liet baken en doctor komen en binnen weinige uren werd savonds te 10 u[ur] onze kleine Mantaindi geboren. Zeer dankbaar en verblijd over den Voorspoedige afloop eindigden wij dezen dag.

zondag 27 augustus 1848
Dezen ganschen morgen bezig geweest met brieven Schrijven, terwijl Erdbrinkindi de kerken bezoekt. Smiddags at hij bij ons en Vertrok toen, terwijl ik nog naar Itersonindi in de M[are]K[erk]plac ging en daarna een pijp bij hem bleef rooken.

maandag 28 augustus 1848
Het kindindi aangegeven, daarna Mietjeindi van de Rotter[damsche] Sp[oor]t[rein??]transcriptie gehaald. De arme zuster was bedroefd om de dood van Ite Muurlingindi.

dinsdag 29 augustus 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword. Het gaat met de kraamvrouwindi zeer naar wensch.

woensdag 30 augustus 1848
Gewerkt. Smiddags gekerkt bij Fangmanindi en vervolgens bij Itersonindi op de Krans.

donderdag 31 augustus 1848
Gewerkt aan een preek over De ongelijke broederspreek. Smiddags huisbezoek gedaan.

vrijdag 1 september 1848
Mij gepraepareerd voor Zondag. Smiddags Kerkeraadwordvergadering bij Pottum[??]transcriptie gekat[echezeerd]word.

zaterdag 2 september 1848
Voor morgen gewerkt. Smiddags visite bij Muurling en van Hengelindi.

zondag 3 september 1848
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac Hebr[eeen] 7:22preek. Smiddags M[are]K[erk]plac Z22preek. Savonds bij Ziepprechtindi.

maandag 4 september 1848
Mietjeindi naar de dilig[ence]word gebragt. Dezen ganschen dag Kroonindi en Cramer bij mij gehad. Hecken kwam ook nog bij ons eten en daarna Inkel[??]transcriptie. Ik bragt de Heeren zelf savonds naar de laatste treinword.

dinsdag 5 september 1848
Proef gecorrigeerd en gekatechezeerdword.

woensdag 6 september 1848
Mij voorbereid voor savonds, toen in de P[ieters]K[erk]plac gepreekt van Matt[heus] 6 gebedsverhoring. savonds Verweijindi en Tichlerindi bij mij.

donderdag 7 september 1848
Gewerkt maar veel oponthoud gehad door DerksenJr en zijne mastiesse[??]transcriptie. Smorgens nog huisbezoek gedaan om smiddags eens met het heerlijke weer met de kinderenindi naar Leiderdorpplac te kunnen wandelen. Smiddags thee gedronken bij de Heer Oudendorp om diens zoon eens te onderhouden over zijn gedrag. Savonds bij Tichlerindi Vergadering van de Vereenigingword.

vrijdag 8 september 1848
Gewerkt en een brief uit 's Boschplac noodzaakte mij om naar de drukkerij te gaan. Gekatechezeerdword, daarna nog visites gedaan bij van Hengelindi en Hansje Dermouts.[??]transcriptie

zaterdag 9 september 1848
Mij gepraepareerd voor morgen. Smiddags met de kinderenindi gewandeld.

zondag 10 september 1848
In de vroegpreek H[ooglandse]K[erk]plac gepreekt over Abrahams Verbond met Godpreek. Daarna den jonge Berkhoutindi gehoord. Savonds in de Bijbeloef[ening] bij Fangmanindi. Daarna bij van der Potindi.

maandag 11 september 1848
Gewerkt. Smorgens bij v[an] Oordtindi en Berkhoutindi en Mevr. Gevers visites gedaan. Smiddags huisbezoeking.

dinsdag 12 september 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword. Savonds nog te 10 [uur] bij Stufkenindi met Hooijen gesoupeerd.

woensdag 13 september 1848
Visites gemaakt, ook bij Mientje. Savond op de Krans bij van Kampenindi.

donderdag 14 september 1848
Gewerkt. Visite gehad van Riekje Verweij uit Dordt. Smiddags huisbezoek en bij Plangenindi.

vrijdag 15 september 1848
Visites bij van Doeneren, Leembrugge, van Gent. Savonds in de voorber[eiding] bij Tichlerindi en gekat[echezeerd]word.

zaterdag 16 september 1848
[Abraham heeft 16-22 sept na 25 sept ingeschreven]

Mij voorbereid voor morgen en tot besluit gekomen om te preken van de Schat en het hart[??]transcriptie der Christenen.

zondag 17 september 1848
Bij Krabbeindi aan de bedieningword en savonds met groote opgewektheid gepreekt. Ik had gehoopt dien avond huiselijk bij R[omelia]indi te zitten, maar ziet! zij had onder kerktijd hevige pijn in de borst gekregen en daarbij koortsword, zoodat ik niet gerust naar bed ging.

maandag 18 september 1848
Het was met haarindi heden niet veel beter. Ik deed huisbezoek en zat veel op mijne kamer druk aan het proeven corrigeeren.

dinsdag 19 september 1848
Gekatechezeerdword en overigens thuis gezeten, behalve savonds op de Verg[adering] van de Vereenigingword.

woensdag 20 september 1848
Gewerkt. Smiddags met Romeliaindi naar Leijedorpplac gewandeld.

donderdag 21 september 1848
Huisbezoek gedaan. Smiddags met Meiboom bij van Oordtindi. Savonds een interessante avond bij Keiser op 't observatoriumplac doorgebragt.

vrijdag 22 september 1848
Gekatechezeerdword en gewerkt, ook eenige bezoeken afgelegd.

zaterdag 23 september 1848
Mij voorbereid voor morgen. Smiddags met de jongensindi de Singelplac omgewandeld en bij den Bloemist Arends met groot genoegen een uurtje doorgebragt. Savonds kwam ons nog onverwacht een zwaar onweder overvallen.

zondag 24 september 1848
Ik predikte Smorgens in de O[oster]K[erk]plac met zeer veel opgewektheid van Gods Almagtpreek en Smiddags had ik in dezelfde kerk Katechezatieword over Z24preek. Het weder was zoo gunstig, dat wij besloten onzen kleine Mantaindi te laten doopen. Ik zelf bediende die plegtigheid met een dankbaar en ernstig gestemd gemoed. Savonds hadden wij van Oordtindi en Muur[ling]??transcriptie en de jonge Kuenen bij ons op een kopje Kandeelword.

maandag 25 september 1848
Ik werkte voor de drukkerij voor mijn stukje. Smiddags huisbezoek. Savonds thuis.

dinsdag 26 september 1848
Gewerkt, visites gemaakt, gekatechezeerdword. Smiddags thee visite. Sav[onds] gekatechezeerdword.

woensdag 27 september 1848
Gewerkt. Ik had dien dag wat pijn in de ingewanden, zoodat ik 'savonds niet bij Krabbeindi ter kerke ging, maar nog wel op de Krans bij Berkhoutindi.

donderdag 28 september 1848
Gewerkt, visites gemaakt, huisbezoek gedaan.

vrijdag 29 september 1848
Gekatechezeerdword, visites gedaan.

zaterdag 30 september 1848
Gewerkt. Met Romeliaindi bij van Oordtindi en van Gendt geweest. Smiddags met de kinderenindi naar Leijedorpplac.

zondag 1 oktober 1848
Gepreekt in de M[are]K[erk]plac 196preek. Savonds bij Operman[??]transcriptie in de P[ieters]K[erk]plac, daarna bij Krabbeindi een pijp gerookt.

maandag 2 oktober 1848
Gewerkt. Visites bij Tijdeman, Mientje Suringar, van Heukelen, Harteveld.Smiddags bij drs Moens en Zendelingen biduurword.

dinsdag 3 oktober 1848
Leiden ontzetword gevierd bij Brownindi in de P[ieters]K[erk]plac en daarna met Rom[elia]indi een uitstapje gemaakt naar Rotterdamplac. Regt hartelijk werden wij bij Breukelman ontvangen en bragten dien dag aangenaam door. Ik zag de nieuwgebouwde kerk enz. 'Savonds bij Hibink en Itenburg.[??]transcriptie

woensdag 4 oktober 1848
Smorgens te 11 uur wandelde ik reeds naar de Tantes. Wij vonden T[ante] Wiesindi zeer verminderd en opziende tegen haar Gr[ote]?? reistranscriptie. Smiddags gegeten bij Offersindi, daarna nog eens het Schip gezien waar broeder ThijsindiNoDateCheck zijne reis naar Bataviaplac mede gedaan heeft. 'T was mij aandoenlijk!. Savonds met de laatste treinword weer terug naar huis. Waar wij allen in welstand wedervonden.

donderdag 5 oktober 1848
Gewerkt en gekatechezeerdword. Smidd[ags] bij Plangenindi. Savonds verg[adering] van Hfdb[??]transcriptie tot heil der armenword.

vrijdag 6 oktober 1848
Gewerkt. Vergadering der Afd[eling] tot H[eil] der A[rmen]word. Smiddags kerkeraadwordsvergadering. Savonds katech[ezatie]word.

zaterdag 7 oktober 1848
Nog een nieuwe preek gemaakt over Zond. 26preek. Smiddags met de kinderenindi gewandeld.

zondag 8 oktober 1848
Gepreekt, Smiddags P[ieters]K[erk] Z 26preek. Daarna v d Moen en Schetsberg[??]transcriptie ten eeten gehad. Savonds gewerkt.

maandag 9 oktober 1848
Met Romeliaindi visites gedaan bij van Oordtindi, Kaathoven en Mevr. Lansberge. Smiddags gekatechezeerdword. Vergadering van de Afschaffingword, daarna Ringvergaderingword bij van Itersonindi.

dinsdag 10 oktober 1848
Zilveren bruiloft van van Oordtindi. Ik reed te 3 uur met Ziepprechtindi naar de Wijkerbrugplac. De partij liep zeer goed af en wij amuseerden ons bijzonder wel en kwamen des nachts te 3 uur thuis.

woensdag 11 oktober 1848
Smorgens visite bij van Oordtindi. Savonds gekerkt bij Fangmanindi. Daarna Krans bij Heus[??]transcriptie

donderdag 12 oktober 1848
Proeven gecorrigeerd, huisbezoek. Truitjeindi was niet gekomen maar naar R[otterdam]plac doorgereisd.

vrijdag 13 oktober 1848
Gewerkt, visites, gekatechezeerdword.

zaterdag 14 oktober 1848
Gewerkt. Het was te guur en koud om met de kinderenindi eens te gaan wandelen,

zondag 15 oktober 1848
Smiddags voor de armen gepreekt. Savonds bij van Oordtindi die heerlijk preekte Ps.137 43preek.

maandag 16 oktober 1848
Gewerkt. Smiddags huisbezoek. Savonds katechezatieword.

dinsdag 17 oktober 1848
Smorgens vergadering der Afd[eling] van 't Zende[lingen] gen[ootschap]word. Smiddags Kuenenindi en van Eldik ter maaltijd. Savonds vergadering tot heil der Armenword tot half elf.

woensdag 18 oktober 1848
Mij gepreapareerd voor vanavond en met opgewektheid gepreekt over Ps. 131preek, daarna een pijp gerookt bij van Goensindi.

donderdag 19 oktober 1848
Gewerkt, huisbezoek.

vrijdag 20 oktober 1848
Gekatechezeerdword, visites gemaakt.

zaterdag 21 oktober 1848
Mij voorbereid voor morgen. Visites gemaakt bij van Oordtindi en ter Lau. Smiddags op den treinword naar Haarlemplac. Het weder was goed en ik kwam welgemoed bij Hinlopenindi aan, ging bij de Leeuwindi thee drinken en had een allerplaizierigste avond.

zondag 22 oktober 1848
Smorgens hoorde ik Moltzen met uitstekend genoegen over het thema niet voorspoed, maar tegenspoed brengt den mensch tot Godpreek. Daarna studeerde ik nog wat en preekte savonds met groote opgewektheid over De prikkel der dood in de zondepreek. Savonds hadden wij eene allerplaizierigste partij waar tante Kuenenindi ook was alsmede Malgers[??]transcriptie en Doedens van Rotterdam en een heerlijk huiselijk soupé besloot den dag.

maandag 23 oktober 1848
Het weder was redelijk en ik had besloten dien dag nog te blijven, teneinde iets van de schoone omstreken van Haarlemplac te zien. Tegen 10 [uur] wandelden wij uit naar Bloemendaalplac en kwamen te 2 uur weer in de Stad. Ik maakte nog eenige bezoeken bij mevr[ouw] Scholten. Juf[frouw] Klatenbos, die ik schier Steunende vond; tante Kuenenindi en Kruseman. Daarna bij Hinlopenindi gegeten en savonds nog even bij Moltzen in de Kerk. Toen met de Spoortreinword naar Leidenplac, waar ik allen in den besten welstand terug vond.

dinsdag 24 oktober 1848
Wat gewerkt op mijn kamer, vervolgens dien dag gekatechezeerdword.

woensdag 25 oktober 1848
Visites met Rom[elia]indi gedaan. Smiddags ter kerke geweest bij vd Broekindi. Savonds Krans bij Fangmanindi, waar wij nog al fideel te zamen waren.

donderdag 26 oktober 1848
Smorgens gewerkt en huisbezoek gedaan. Smidd[ags] met Rom[elia]indi bij Connie, daarna bij Fangmanindi ter kerke en bij vd Potindi met Rom[elia]indi nog even geweest, overigens stil thuis.

vrijdag 27 oktober 1848
Gewerkt en gekatechezeerdword. Visites bij Muurling en van Gendt. Krankenword bezocht. Smiddags bij Zuurdeeg, Plangenindi, Trostenberg. Savonds gekatechezeerdword.

zaterdag 28 oktober 1848
Mij gepreapareerd voor Zondag en overigens gewerkt op mijn kamer.

zondag 29 oktober 1848
Gepreekt Militairen kerkplac: de blinde te Jerichopreek. Smiddags P[ieters]K[erk]plac Zondag XX1X. Savonds bij Tichlerindi in de kerk geweest en hem en van Oordtindi daarna bij ons gehad.

maandag 30 oktober 1848
Ik kreeg heden van sBoschplac de presentex[emplaren] van mijn boekjeword, met welke expeditie ik het druk had. Schreef naar Groningenplac, Zutphenplac, Rotterdamplac enz. savonds bij Rutgers Chr[istelijk] hulpbetoonword.

dinsdag 31 oktober 1848
Gewerkt en den ganschen dag gekatechezeerdword.

woensdag 1 november 1848
Gewerkt aan mijn preek voor Zondagavond. Savonds Theol[ogisch] gezelschap bij mij.

donderdag 2 november 1848
Gewerkt. Savonds bij vd Potindi, daarna Vereeniging tot H[eil] der A[rmen]word bij vd Chijs.

vrijdag 3 november 1848
Gewerkt voor Zondagavond, gekatechezeerdword, Kerkeraadwordsvergadering.

zaterdag 4 november 1848
Gewerkt voor morgen en nog al met voorspoed. Smiddags bij Muntingindi die mij over zijn nabijzijnden dood sprak en regt goed gestemd scheen

zondag 5 november 1848
Mijn preek afgemaakt en gecorrigeerd. Savonds hem met opgewektheid uitgesproken en daarna aangenaam bij Suringarindi gesoupeerd.

maandag 6 november 1848
Mijne kamer in orde gebragt. Dagboek ingeschreven. Smidd[ags] visite. Zend[elingen] Biduurword.

dinsdag 7 november 1848
Gekatechezeerdword. Smiddags bij Fangmanindi gewerkt die ongesteld is. Sav[onds] gekatechezeerdword.

woensdag 8 november 1848
Gewerkt, visites gemaakt. Bij Krabbeindi gekerkt. Krans bij Tichlerindi.

donderdag 9 november 1848
Gewerkt voor vanavond, gepreekt over den graankorrel, daarna bij vd Potindi.

vrijdag 10 november 1848
Gewerkt en gekatechezeerdword.

zaterdag 11 november 1848
Gewerkt. Smorgens kerkeraadwordsvergadering, daarna bij Fangmanindi. Savonds druk gewerkt aan mijn preek.

zondag 12 november 1848
Smorgens nog gewerkt. Savonds met opgewektheid gebijbeloefendword over Rigt[ers] 3preek, daarna aangenaam den avond doorgebragt bij van Oordtindi. Het berigt van de collecte verblijdde ons zeer.

maandag 13 november 1848
Gewerkt, huisbezoek gedaan en krankenword bezocht. Smiddags bij vd Potindi, Fangmanindi, vd Berg.

dinsdag 14 november 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword, bezoeken afgelegd. Savonds gekatechezeerdword.

woensdag 15 november 1848
Gewerkt. Visites. Blank gehoord, daarna Theol[ogisch] gezelschap bij vd Potindi.

donderdag 16 november 1848
Gewerkt aan Z 32preek. Visites bij van Campenindi, Suringarindi, mevr. Gaal. Smidd[ags] kerkeraadword en bij Tichlerindi.

vrijdag 17 november 1848
Gewerkt aan Z 32preek en gekatechezeerdword, bij Cau geweest.

zaterdag 18 november 1848
Gewerkt, brieven uit Zutphenplac. Visite van Papeindi, aan Mantaindi geschreven.

zondag 19 november 1848
Gepreekt in de O[oster]K[erk]plac Ps.4.7.8preek. Smiddags H[ooglandse]K[erk]plac Z 32preek. Savonds de Moen bij mij.

maandag 20 november 1848
Mij voorbereid voor 't Praesidium vanavond. De Feestelijke vergadering gehouden, van Oordtindi deed de redevoering; alles liep tot aller genoegen af.

dinsdag 21 november 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword. Smiddags theevisite van Nederburg. Savonds de Moen bij mij.

woensdag 22 november 1848
Gewerkt, visites gemaakt. Savonds gekerkt bij Tichlerindi. Krans bij Krabbeindi.

donderdag 23 november 1848
Smorgens gewerkt. Smiddags op de Kalvermarktplac huisbezoek. Savonds met R[omelia]indi tevergeefs geweest bij van Oordtindi wiens verjaardag het was, daarop met haar andere visites gedaan.

vrijdag 24 november 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword. Smidd[ags] weer huisbezoek. Savonds bij van Oordtindi en gekatechezeerdword.

zaterdag 25 november 1848
Gewerkt. Smiddags eens met R[omelia]indi en de kinderenindi gewandeld.

zondag 26 november 1848
Smorgens M[are]K[erk]plac gepreekt Matt[heus] 5.10-12 de Vervolgden om den genpreek[??]transcriptie Smiddags Ar[men]plac H[ooglandse]K[erk]plac over Lazarus slaaptpreek. Daarna savonds bij van Oordtindi gesoupeerd.

maandag 27 november 1848
Gewerkt, huisbezoek op de Kalvermarktplac.

dinsdag 28 november 1848
Gewerkt, huisbezoek op de Zuidzijdeplac en gekatechezeerdword.

woensdag 29 november 1848
Gewerkt, huisbezoek Gekerkt bij Ds Blanke. Savonds Theol[ogisch] gezelschap bij van Oordtindi.

donderdag 30 november 1848
Gewerkt, huisbezoek Gekatechezeerdword, daarna met Romeliaindi bij van der Potindi.

vrijdag 1 december 1848
Gewerkt, gekatechezeerdword, huisbezoek, daarna de beide Baxen bij ons op een boterham.

zaterdag 2 december 1848
Gewerkt. Smiddags nog visites gedaan bij vd Berg en La Lau. Savonds gewerkt.

zondag 3 december 1848
Bij Kistindi in de kerk. Savonds gepreekt P[ieters]K[erk]plac Dood waar is uw prikkelpreek. Daarna den Heer en Mevrouw van Beeften bij ons gehad.

maandag 4 december 1848
Gewerkt, huisbezoek bij Plangenindi geweest en vd Hoekindi. Zend[elingen] biduurword en savonds laat nog in 't Cholera hospitaalplac.

dinsdag 5 december 1848
Gekatechezeerdword.

woensdag 6 december 1848
Mij gepreapareerd voor savonds, toen gepreekt den Chr[istelijke] gelijkvormigheid aan de kind[eren]indi. Krans bij mij, die nog al tamelijk aangenaam was.

donderdag 7 december 1848
Gewerkt. Smiddags vergadering bij Itersonindi van de Vereenigingword.

vrijdag 8 december 1848
Gewerkt. Gekatechezeerdword. Vergadering van de commissie voor 't Alg[emeen] Reglement.

zaterdag 9 december 1848
Met heerlijk weder naar Utrechtplac gereden, waar ik mede vriendelijk door mevr. van Ittersum ontvangen werd en dien middag veel sprak met de Ds Smissaard[??]transcriptie

zondag 10 december 1848
Smorgens met opgewektheid gepreekt over Niemand kan tot mij komenpreek en daarna naar Zeistplac gereden en Meriam een bezoek gebragt. Savonds bij Montijn in de kerk en daarna een aangenaam Theologisch gesprek gehad met sommige Utrechtsche Predd[??]transcriptie en Heeren dat tot een uur Snachts duurde.

maandag 11 december 1848
Ik las dien morgen aan mijn gastvrouw nog een preek voor en ging te 1 uur op de treinword, kwam te 3 uur te Amsterdamplac en te 5 uur te Haarlemplac, waar ik bij de Leeuwindi at en Truitjeindi mede nam naar Leidenplac. Allen waren bij mijn terugkomst blijde en welvarend.

dinsdag 12 december 1848
Mijn stuk voor het Chr[istelijk] Album klaar gemaakt en gekatechezeerdword.

woensdag 13 december 1848
Gekollecteerd met vd Chijs voor de Vereeniging. Smiddags gekerkt bij Sluiter, daarna Theol[ogisch] gezelschap bij Itersonindi.

donderdag 14 december 1848
Weder gekollecteerd. Savonds gekatechezeerdword en brieven geschreven aan Havinga te N[oord] Broek die zijn Vrouw verloren had en Bodiscoindi.

vrijdag 15 december 1848
Dezen ganschen dag met correspondentie doorgebragt en gecollecteerd. Savonds gekatechezeerdword en Bax bij mij gehad.

zaterdag 16 december 1848
Enz. De laatste 14 dagen van dit jaar in allerlei drukte doorgebragt zoodat ik mij al de kleine bijzonderheden niet herinneren kan. Intusschen ging alles toch den gewonen gang.

zondag 17 december 1848 tot zaterdag 23 december 1848
Gepredikt in den P[ieters]K[erk]plac Smorgens Wijze en dwaze maagdenpreek, smiddags hetzelfde voor de Armenplac.

zondag 24 december 1848
Savonds P[ieters]K[erk]plac Voorbereiding voor 2 Tem 2.5.6[??]transcriptie

maandag 25 december 1848 tot zondag 31 december 1848
H[ooglandse]K[erk]plac Engelenzangpreek.
In de allerlaatste dagen werden wij weer door de Regeering dezer Stad in onze kwaliteiten als opzieners der Gemeente beleedigd, zoodat wij weinig gesteund waren tot ons werk. Ik had op den 31 Dec[ember] de bedieningword in de M[are]K[erk]plac en predikte over Joh[annes] 14:1preek God sterkt mij en met dankbaarheid voor al de Zegeningen en hulp die wij in aller opzigten in dit belangrijke jaar genoten hebben werd het huiselijk door ons besloten.

maandag 1 januari 1849
1848

Wat zal het nieuwe ons brengen? Onze Vader weet wat wij behoeven. Met dit woord heeft Krabbeindi ons in de voormidd[ag] godsdienstoefening gesticht. Smiddags deed ik een paar bezoeken en Savonds waren wij bij van Oordtindi op een boterhammetje.

dinsdag 2 januari 1849
Mijn studeerkamer in orde gebragt. Visites bij van der Potindi en Voet van Campenindi. Savonds katechezatieword met de Militairenplac. Tevergeefs op Meester Zwart gewacht.

woensdag 3 januari 1849
Preekboek ingeschreven. Savonds Krans bij Voet van Campenindi. Vader Muntingindi wordt zwakker, zoodat wij zijnen toestand voor bedenkelijk beginnen te houden.

donderdag 4 januari 1849
Bij Verweijindi geweest met vd Boon en  Moltijn om te spreken over een adres van de Gemeente, zulk een adres opgesteld. Smiddags gekatechezeerdword. De Moen bij mij gehad.

vrijdag 5 januari 1849
Gewerkt, gekatechezeerdword. Smiddags Breede Kerkeraadword, die lang duurde, gekatechezeerd.

zaterdag 6 januari 1849
Itersonindi werd ongesteld en liet mij weten, dat er voor hem gepreekt moest worden. Ik nam dat op mij. Naar de Consistorie om de trouw, doop en Lidm[aatschap] boeken afteteekenen Zieken bezocht. Savonds bij Muntingindi.

zondag 7 januari 1849
Gepreekt in de M[are]K[erk]plac een oude ps.267preek [??]transcriptie Smidd[ags] H[ooglandse]K[erk]plac Z39preek. Smiddags de Krankenword Kros bezocht. Savonds gesoupeerd bij den Hr. vd Berg.

maandag 8 januari 1849
Mij gepreapareerd voor 't Zend[elingen] Biduurword. Smidd[ags] Afschaffingwordsg[enootschap] daarna het biduur gehouden en nog tot 10 uur in de Vergadering gebleven.

dinsdag 9 januari 1849
Gewerkt op mijne kamer, katechezatieword gehad, daarna visites. Smiddags thuis theegedronken en daarna weder gekatechezeerd.

woensdag 10 januari 1849
Gewerkt. Ik was zwaar verkoudenword, zoodat ik smiddags niet naar de kerk ging. Savonds Theol[ogisch] gezelschap, waar wij aangenaam tot 11 uur bleven.

donderdag 11 januari 1849
Gewerkt. Toevallig hoorde ik van een huis op de O[ude] Vestplac en ging het met R[omelia]indi zien, het beviel ons wel en werd goedkoop aangeboden, zoodat wij er ernstig over dachten op het te koopen. Ik verzocht Plangenindi om het eens op te neemen.

vrijdag 12 januari 1849
Plangenindi bij mij gehad en nog nader over deze gewigtige zaak gedelibreerd, meer en meer komt mijn besluit tot rijpheid. savonds gekatechezeerdword.

zaterdag 13 januari 1849
Gewerkt voor morgen schoon ik mij nog altijd Verkouden gevoel. Smiddags ging ik naar Braer en kocht het huisplac voor ƒ 2850,--. Gods zegen ruste op dezen beslissende stap. Thuis komende werd ik bij Muntingindi geroepen en vond hem reeds overleden. Daar ik als benoemd Voogd van zijne minderjarige dochterindi hiervan over sommige dingen geconsulteerd werd, had ik mijn hoofd geweldig vol en ging vermoeid naar bed. Dagvaarding voor de regter.

zondag 14 januari 1849
Een der drukste dagen in mijn gansche leven. Ik predikte in de P[ieters]K[erk]plac voormiddag N 20preek, daarna een bezoek bij Hanegraaf, waar het langverwachte Sterfgeval van Bieam[??]transcriptie eindelijk had plaats gehad. Smiddags gepreekt Zondag 40preek in de H[ooglandse]K[erk]plac daarna gegeten en wat uitgerust. Vervolgens naar Plangenindi om hem met de koop van mijn huis bekend te maken. Toen naar Mevr. Muntingindi om condoleance brieven te schrijven. Intusschen ook nog naar Verweijindi om hem over mijne dagvaarding te raadplegen en vervolgens nog verder mijne zaken bij Mevr. Munting afgedaan. Zeer afgemat ging ik naar bed en kon van Spanning en Vermoeidheid bijkans niet slapen.

maandag 15 januari 1849
Een proef gecorrigeerd van een stukje in 't Chr[istelijk] Album. Smiddags te 2 uur moest ik als Praes[es] van de Kerkeraad voor de Regter Commissaris verschijnen. Ik beantwoorde Zijne vragen met Vrijmoedigheid en deed daarvan smiddags in de Kerkeraadwords vergadering Verslag van. Savonds had ik vd Potindi bij mij.

dinsdag 16 januari 1849
Ik gevoelde mij weinig gestemd om te werken. Het weder was goed en ik nam het besluit om eens met R[omelia]indi naar Valkenburgplac te wandelen. Zoo gezegd zoo gedaan. Aangenaam was onze wandeling. Onderweg kwamen wij de familie Beeft tegen die gedeeltelijk met ons retourneerde.. Wij dronke bij Matthesindi koffij en aten bij van Beeft die ons te 5 uur weer thuis leverden. Savonds had ik Afdeelings Vergadering en katechesatieword met Militairenplac.

woensdag 17 januari 1849
Gewerkt op mijne kamer. Smiddags gepreekt over het Voorbarig indringen in de toek[omst]preek Savonds Krans bij Berkhoutindi.

donderdag 18 januari 1849
Smorgens te 9 uur de teraardebestelling van het lijk van MuntingindiNoDateCheck, waarbij ik als Praes[es] van de Kerkeraadword een korte aanspraak hield. Dien dag bezoeken gedaan en veel bij Mevr. Muntingindi geweest.

vrijdag 19 januari 1849
Gewerkt, gekatechezeerdword, proef gecorrigeerd. Smiddags vd Potindi bij mij. Savonds gekatechezeerd.

zaterdag 20 januari 1849
Gewerkt. Naar mijn nieuw gekocht huisplac geweest, visites gemaakt. savonds wat gelezen en een brief geschreven voor Mevr. Voet te Arnhem.

zondag 21 januari 1849
'Smorgens op mijne kamer om mij te praepareren voor smiddags Z.41preek. Savonds bij Scholtenindi in de kerk. Savonds Kuenenindi bij ons te eten.

maandag 22 januari 1849
Op mijne kamer, gekatechezeerdword in het Weeshuisplac, daarna huisbezoek gedaan. Savonds het jaarlijksche Ministerie, dat regt genoegelijk afliep.

dinsdag 23 januari 1849
Op mijne kamer. Daarna gekatechezeerdword. Smiddags theevisite. Eens bij den krankenword Itersonindi geweest. Hij was zeer zwak. Savonds gekatechezeerd.

woensdag 24 januari 1849
Mij gepraepareerd voor savonds en toen gepreekt over Jezus mogt alomtig en gewillig helpenpreek [??]transcriptie. Savonds Theol[ogisch] gezelschap bij Tichlerindi.

donderdag 25 januari 1849
Op mijn kamer. Met Plangenindi naar 't huisplac geweest. Smiddags gekatechezeerdword. Savonds thuis en naar Groningen geschreven.

vrijdag 26 januari 1849
Gewerkt aan een preek over de Vriendschap der wereldpreek. savonds theevisite van Lisman en gekatechezeerdword.

zaterdag 27 januari 1849
Gewerkt aan dezelfde preek en klaargekomen. Mevrouw van Beeften gehad. Mij gepraepareerd voor morgen.

zondag 28 januari 1849
Smorgens thuis. Savonds gepreekt: 330preek met veel opgewektheid. Daarna bij Krabbeindi met Romeliaindi een stil uurtje doorgebragt.

maandag 29 januari 1849
Op mijne kamer de boel in orde gebragt. Toen naar Rotterdamplac. Eene aangename reis gehad en den dag plaizierig bij Offers doorgebragt. Met den laatsten treinword keerde ik terug en haalde toen Romeliaindi van den Heer vd Berg af.

dinsdag 30 januari 1849
Op mijne kamer, overigens gekatechezeerdword.

woensdag 31 januari 1849
Gewerkt, visites gemaakt. Smiddags bij Brownindi gekerkt en daarna Krans bij Verweijindi, die zeer genoegelijk afliep.

donderdag 1 februari 1849
Gewerkt, visites gedaan. Bij mevr. Muntingindi geweest.

vrijdag 2 februari 1849
Gewerkt, gekatechezeerdword. Savonds op Letterkunde geweest en toen bij van Oordtindi een boterham gegeten in 't gezelschap van de Groot.

zaterdag 3 februari 1849
Gewerkt en mij gepraepareerd voor Zondag. savonds gekatechezeerdword.

zondag 4 februari 1849
Gepreekt in de H[ooglandse]K[erk]plac over Rom[einen] 8:5 (157)preek. savonds bij Kistindi. Na de kerk bij Stufkenindi in gezelschap met van Oordtindi.

maandag 5 februari 1849
Op mijn kamer brieven geschreeven. Smiddags huisbezoek. Savonds de rekening van Diakk[?]transcriptie. ingenomen, daarna op de Vergadering van t Zendtgenootschap. Gekatechezeerdword en visites gemaakt.

dinsdag 6 februari 1849
Gekatechezeerdword en visites gemaakt.

woensdag 7 februari 1849
Wijnaendhindi en Carolineindi begroet. Visites gemaakt. Savonds bij Krabbeindi daarna Theologisch gezelschap bij Fangmanindi. Vervolgens de avond doorgebragt bij Suringarindi met Wij[naendh]indi.

donderdag 8 februari 1849
Aan een LTpreek gewerkt voor Zondag. Smiddags gekatechezeerdword. Savonds bij vd Berg.

vrijdag 9 februari 1849
Gewerkt, gekatechezeerdword. Savonds weer gekatechezeerd. Suringarindi bij ons.

zaterdag 10 februari 1849
Gewerkt, visites gedaan. Bij het nieuwe huisplac met Plangenindi geweest.

zondag 11 februari 1849
Gepreekt in O[oster]K[erk]plac LT4preek. Smiddags H[ooglandse]K[erk]plac Z43preek. Savonds Kistindi en Stufkenindi bij ons.

maandag 12 februari 1849
Tuin aangelegd. Visites gemaakt. Savonds Vereeniging bij Duisten.

dinsdag 13 februari 1849
Aan een preek gewerkt voor morgen en gekatechezeerdword.

woensdag 14 februari 1849
Gewerkt. Savonds gepreekt LT VIpreek daarna Krans bij Fangmanindi.

donderdag 15 februari 1849
Op mijne kamer wat in orde gemaakt en mij voor de reis naar G[roningen]plac gereed gemaakt

vrijdag 16 februari 1849
Het weder was buitengewoon fraai. Ik maakte nog eenige dingen in orde en stapte na afscheid genomen te hebben van zoo veel dierbaars dat wij achterlieten met Romeliaindi te 1 uur in de Omnibusword. Wij kwamen te Amsterdamplac en moesten daar een paar uur in het logement van het stationplac wachten eer de trein naar Utrechtplac vertrok. Intusschen verkwikten wij ons door een boterham en een glas wijn. Eindelijk ging de treinword af. De kleine Theodoorindi was allerliefst en bleef goed wakker. Ook nog te Utrecht waar wij tot 10 uur moesten wachten. Terwijl ons een biefstuk gereed gemaakt werd nam ik loodjes[??]transcriptie en na de maaltijd maakte ik nog een visite bij Mevrouw v Ittersen. De reis naar Zwol[le]plac was voorspoedig. Romelia kon echter weinig of (...)

zaterdag 17 februari 1849
niet in de diligenceword slapen, maar gevoelde zich toch tamelijk frisch toen wij te Zwol[le]plac op de Groningen wagen stapten en langs de bekende wegen van Haveltheplac en Smildeplac de Vaderlandsche Gewesten naderden. Aan goed gezelschap en schoon weder ontbrak het ons ook niet. Eindelijk bereikten wij het doel der reis. Groot was de blijdschap van Moederindi en de zustersindi en na dien avond nog veel gepraat te hebben en door een smakelijk soupétje verkwikt te zijn, sliepen wij dien nacht regt goed. Doortje van Hasseltindi vonden wij ook bij Moeder.

zondag 18 februari 1849
Ik ging dien morgen niet ter kerke maar savonds en hoorde Muurlingindi met genoegen, bij wien ik na de kerk nog een uurtje doorbragt. Hij is onder zijn zwaar verliesindi regt Christelijk gelaten en blijmoedig [hoe zeer?]transcriptie diep bedroefd.

maandag 19 februari 1849
Moedersindi Verjaardag een blijde dag die al aanstonds met vreugde begon door de presenten die van alle zijden het Oude mensch toevloeiden. sVoormiddags kwamen er velen om te feliciteren zoodat de kamer meer dan vol was. savonds kwamen tot onze groote blijdschap Jacobindi en Paulindi en zij hadden een aangenaam gezelschap aan Herwerdenindi c[um] s[uis]indi en Muurlingindi en een regt feestelijke maaltijd na afloop waarvan ik met de broeders nog een paar uurtjes opbleef.

dinsdag 20 februari 1849
Ik kon dien dag de fatiques van het feestvieren wel eenigzins in mijne beenen voelen. Ik maakte een visite bij Pareauindi die wat ongesteld was. Paulindi bleef smiddags over en Jacobindi nog langer. Savonds tracteerde Moederindi ons op Oesters

woensdag 21 februari 1849
Wij maakten ons gereed om dien dag naar Veendamplac te gaan en gingen te 12 uur in de schuitword. Deze kwam zeer vroeg te V[eendam] aan en werden daar met groote vreugde ontvangen. Moederindi viel ons nogal mede. Ik ging dien avond nog even naar Tante vd Tuuk.

donderdag 22 februari 1849
Bezoeken gedaan bij P. Weits, v Sloten, Sannesindi en overigens veel bij Moederindi gezeten.

vrijdag 23 februari 1849
Jacobindi kwam smiddags eten en ik vertrok met hem naar t Kanaalplac. Haakte daar bij Swaagmanindi af met wien ik nog al een en ander over zijn beroep naar Onderdendamplac te praten had - en ging daarop naar Jacobs huis. Cateauindi was weer hersteld en ook het kindje viel nog zeer mede. Wij hadden dien avond veel te verhandelen.

zaterdag 24 februari 1849
Te 9 uur gingen wij met Johannesindi naar Buinenplac om de Veenenplac te inspecteeren en na den eten reed ik met dien zwager naar Veendamplac terug.

zondag 25 februari 1849
Ik ging smorgens bij Sannesindi ter kerke en preekte savonds voor hem over de Verloochening van Petruspreek, rookte bij Sannes nog een pijp en bleef overigens rustig bij moederindi soupeeren. Moeder moest nog eens weer gelaten worden.

maandag 26 februari 1849
Stillekens ging de  voormiddag voorbij en ik ging niet uit. Maar smiddags wandelde ik naar Zuidbroekplac waar ik bij Fuiga[?]transcriptie Bodiscoindi, Bakker en Feenstra vond en nog eens een ouderwetsche Krans met hen hield die hoogst genoegelijk afliep. Te 10 uur was ik weer in Veendamplac terug. Gelukkig had Moederindi eene betere nacht.

dinsdag 27 februari 1849
Dit was helaas reeds de laatste dag te Veendamplac. Moederindi gevoelde zich echter veel beter en ook de nacht die volgde was zoodanig dat wij na een hartelijk (...)

woensdag 28 februari 1849
afscheid toch met een gerust gemoed smorgens in de Schuitword gingen en na een sukkelende reis te Groningenplac terugkeerden. Ik maakte hier die middag nog een paar visites bij Mietje Strating en Mevr. Tjassensindi.

donderdag 1 maart 1849
Bij Pareauindi en de Grootindi geweest, ook nog bij Amshof en ons voorbereid voor de nachtreis. Het weder was goed zoodat wij maar besloten om zee te gaan. Te 11 uur stapten wij dan op de Harlingen diligenceword en reden naar Harlingenplac het begon nog al hard te waijen, doch niemand maakte bezwaar in de reis en vol moed begon de Overzeesche togt. Ik bleef gelukkig geheel vrij van zeeziekte en kon dus op Theodoorindi passen terwijl Romeliaindi zich maar doodstil hield.

vrijdag 2 maart 1849
Na een voorspoedige Vaart bereikten wij tegen 6 uur Amsterdamplac. Ik liet mij terstond naar de Holl[andsche] Spoorweg brengen en na ons daar met een kop koffij verkwikt te hebben, gingen wij met de laatste treinword en kwamen Godezijdank behouden te L[eiden]plac. De Vreugde was groot waarmede wij ontvangen werden en alles in welstand terug vonden.

zaterdag 3 maart 1849
Na een heerlijke nachtrust schreef ik naar Gr[oningen]plac en Veendamplac, moest dien dag veel menschen spreken en ging met Truitjeindi eens naar ons nieuwe huisplac. Smiddags weder visites, savonds mijn katechismusword voor morgen eens nagelezen.

zondag 4 maart 1849
Op mijn kamer dagboek ingeschreven en mij voor smiddags gepraepareerd. Met opgewektheid gepreekt over Z49preek. Savonds bij van Oordtindi in de kerk en hem gehoord van Judas berouwpreek. 'Savonds rookte Kuenenindi een pijp bij ons. (Het drietal gemaakt)

maandag 5 maart 1849
Velerlei drukte gehad van menschen, die mij kwamen spreken. Ook eenige Visites gemaakt savonds Zendelingen biduurword bij van Oordtindi.

dinsdag 6 maart 1849
Gekatechezeerdword. Bij Itersonindi geweest. Savonds weer gekatechezeerd. Gewerkt voor donderdag.

woensdag 7 maart 1849
Gewerkt aan LT 19preek. Huwelijksinzegening en katechezatieword. Smiddags bij Verweijindi gekerkt en savonds Theol[ogisch]gezelschap bij van Oordtindi. Tichlerindi las een verslag.

donderdag 8 maart 1849
Gewerkt en klaargekomen met mijn preek, die ik Savonds met opgewektheid deed van Jezus voor Heroduspreek. Daarna stil thuis gebleven.

vrijdag 9 maart 1849
Romeliaindi vd T[uuk?]transcriptie ging heden voor eenige dagen naar Rotterdamplac. Zeer vreemd en ongemakkelijk was ons haar afwezigheid. Ik katechezeerdeword dien dag.

zaterdag 10 maart 1849
Mij gepreapeerd voor morgen en met de kinderenindi naar t huisplac geweest.

zondag 11 maart 1849
Bij Scholtenindi ter kerke geweest, hem gehoord over Barabbaspreek. Ik preekte savonds Ziet den Menschpreek met zeer veel opgewektheid.

maandag 12 maart 1849
Gewerkt aan een katechezeerword boekjeword en huisbezoek gedaan.

dinsdag 13 maart 1849
Gekatechezeerdword en visites gemaakt.

woensdag 14 maart 1849
Gewerkt. Smiddags ter kerke bij Berkhoutindi. Savonds Krans bij Tichlerindi.

donderdag 15 maart 1849
Gewerkt. Gekatechezeerdword en onderscheiden visites gemaakt.

vrijdag 16 maart 1849
Gewerkt. Gekatechezeerdword, naar t nieuwe huisplac geweest. Sterfdag des Koningsindi.

zaterdag 17 maart 1849
Gewerkt. Naar t huisplac geweest met de jongensindi. Savonds nog gekatechezeerdword.

zondag 18 maart 1849
Naar de Militaire kerkplac geweest, maar niet gepreekt. hierover gecorrespondeerd met de Kommandant. Smidd[ags] Z49preek P[ieters]K[erk]plac. Savonds bij Scholtenindi.

maandag 19 maart 1849
Gerritsen van Vlijmen bij mij geweest, ook Boon van Medemblik, doch toen was ik niet thuis. Smiddags boomen ontvangen van Oorschot. Savonds gekatechezeerdword en Vergadering van Hulpbetonenword.

dinsdag 20 maart 1849
Reeds vroeg naar t huisplac om de tuin aan te leggen. Overigens gekatechezeerdword.

woensdag 21 maart 1849
Godsdienstige oefeningen gecorrigeerd. Smiddags bij Mevr. Gaal, naar de kerk bij Brownindi.  Gezelschap bij vd Potindi.

donderdag 22 maart 1849
Huisbezoek gedaan. Smiddags gekatechezeerdword.

vrijdag 23 maart 1849
Godsd[ienst] Oefeningen gecorrigeerd. Gekatechezeerdword, Kerkeraadwordsvergadering.

zaterdag 24 maart 1849
Mij voorbereid voor morgen, met de jongensindi naar t huisplac geweest.

zondag 25 maart 1849
Sm[orgens] mij gepreapareerd voor savonds, toen in de P[ieters]K[erk]plac gepreekt over de moordenaars aan het kruispreek.

maandag 26 maart 1849
Met de eerste treinword naar Rotterdamplac, waar ik eerst bij Offers mijn zaken afdeed. Daarop bij Breukelman gegeten. Savonds met Romeliaindi weer terug. Groot was de blijdschap toen die lieve Nicht weer in onzen huisselijke Kring kwam.

dinsdag 27 maart 1849
Godsd[ienstige] oefeningen nagezien. Gekatechezeerdword. Savonds mijne leerlingen belijdenis afgenomen.

woensdag 28 maart 1849
Savonds aangenomen ( v Wijk en Hendrik ) daarna Krans bij ons.

donderdag 29 maart 1849
Mij gepraepareerd voor savonds en toen gepreekt over Jezus doodpreek, daarna aangenomen.

vrijdag 30 maart 1849
Mij gepraepareerd voor savonds. Smiddags aangenomenword. savonds in t Weeshuisplac.

zaterdag 31 maart 1849
Ik was zeer vermoeid en weinig tot werken gestemd. Ging smiddags wandelen en savonds aan t werk, was ook nog al voorspoedig.

zondag 1 april 1849
Druk gewerkt en klaargekomen. Savonds gepreekt over de beenbrekingpreek; daarna nog naar Plangenindi en Itersonindi.

maandag 2 april 1849
Gewerkt aan een vragen boekjeword. Smorgens met Romeliaindi eens naar t nieuwe huisplac. Smiddags visites en daarna in t Zend[elingen] biduurword en vervolgens gekatechezeerdword.

dinsdag 3 april 1849
Gewerkt, gekatechezeerdword, huisbezoeken gedaan. Savonds gekatechezeerd.

woensdag 4 april 1849
Begrafenisdag des KoningsindiNoDateCheck. Met Bramindi ging ik smorgens vroeg eens naar den Spoortreinword. Vervolgens gewerkt. Savonds Theol[ogisch] gezelschap bij mij.

donderdag 5 april 1849
Gewerkt, visites gedaan. Savonds Rehabilitatie van een Lidmaatword en huisbezoek in t mannenhuis.

vrijdag 6 april 1849
Gewerkt en gekatechezeerdword. Mijn boekenkasten leeg gemaakt. Savonds voorbereiding bij Fangmanindi

zaterdag 7 april 1849
Mij voorbereid voor morgen. Smiddags nog even naar t nieuwe huisplac.

zondag 8 april 1849
Paaschdagword. Met Mevrouw Gevers naar Oestgeestplac gereden. De Romelia's gingen mede. Ik bediendeword daar voor Sluijter met veel stichting het Avondmaalword en dronk vervolgens koffij bij de familie vd Hoef. Savonds hier gepreekt P[ieters]K[erk]plac Maria Magdalena 365preek Ik was zeer vermoeid. Kreeg nog een visite van v Oordtindi en ging nog eens naar Itersonindi.

maandag 9 april 1849
2e Paaschdagword. Ik had wat onrustig geslapen en bleef dien morgen stil thuis. Smiddags voor de armenplac gepreekt (Emmausgangerspreek) en daarna naar Valkenburgplac gewandeld, waar ik met veel genoegen een paar uur doorbragt eerst bij Matthesindi, daarna bij van Beefting en ons met rijtuig weer heen liet brengen. Dien avond waren wij bij van den Berg van Oorschot.

dinsdag 10 april 1849
Dezen morgen vroeg in den tuin geweest van t nieuwe huisplac. Overigens gekatechezeerdword en huisbezoek gedaan. 

woensdag 11 april 1849
Gewerkt op mijn kamer en visites gedaan. 'Savonds Krans bij Itersonindi. 

donderdag 12 april 1849
Krankenword bezocht. Een tijdlang in t nieuwe huisplac geweest en mijn boeken ingepakt. Smiddags gekatechezeerdword.

vrijdag 13 april 1849
Romeliaindi's verjaardag. Ik deed smorgens visites. Smiddags visites. 'Savonds met de kinderenindi gespeeld.

zaterdag 14 april 1849
Met Bax den ganschen dag in t n[ieuwe] huisplac de boeken in de kasten gezet, zoodat ik tamelijk vermoeid naar bed ging. ( na eerst bij Leemans geweest te zijn).

zondag 15 april 1849
Te 8 uur nog te bed liggende, kreeg ik van Krabbeindi tijding dat hij niet wel geworden was. Ik had maar ene tijd om mij te kleeden en naar hem toe te gaan om vandaar naar de M[are]K[erk]plac te rijden en ex improvise het A[vondmaal]word te bedienen. Ik werd tot die moeijelijke taak gesterkt en preekte Smiddags nog in den O[oster]K[erk]plac met zeer veel opgewektheid. Dien avond bleef ik stil in huis en kreeg o.a. een bezoek van Kuijsindi over wienik met Leemans gesproken had. Hij kwam mij zelf het verzoek doen of ik hem als mijn huisgenoot onder mijn vaderlijke opzigt wilde nemen. Wij hadden daartoe voorlopig reeds het besluit genomen. De belangen van ons huisgezin, uit een finantieel oogpunt, zijn het vooral die ons tot het nemen van dezen moeijelijken maatregel doen overgaan. Hierbij komt echter de hoop van dit jonge mensch die wees is en geen zelfstandigheid bezit, te behouden. Gods zegen ruste op onze poging! Hij maakt aanvankelijk een goeden indruk op ons, zoodat wij er geweiselijk[?]transcriptie toe zullen overgaan.

maandag 16 april 1849
Aan Leemans mijn definitief besluit medegedeeld en overigens nog zoowat gepraepareerd voor de reis naar Rotterdamplac ( heden avond) en S[Hertogen]Boschplac (morgen). Savonds nog eene Vergadering voor de Vereeniging tot H[eil] der A[rmen]word bijgewoond en daarna op de Spoortreinword naar R[otterdam] waar ik behouden te half twaalf aan kwam. Oom Offersindi was ook nog niet thuis, zoodat ik geene verstooring in de huishouding teweeg bragt. Tanteindi en Truitjeindi ontvingen mij met Vreugde.

dinsdag 17 april 1849
Ik sliep dien nacht zeer onrustig en ging te 10 uur een bezoek brengen aan Saar van Oordt bij Engelken en daarna in den Doelen bijwonen de 1e Predikant vereeniging van Z[uid] Holland. Doesburg deed de propositie om ook aan Pred[ikanten] van andere gezindten de toelating als leden met concludeerende stem te verleenen. Ik ondersteunde haar en het werd schier met algemeene Stemmen aangenomen. Daarop gingen wij in eene Vigilanteword met Bleijdenstein naar den Stoombootword die ons na eene voorspoedige vaart te 7 uur in 's[Hertogen] Boschplac bragt. Aangenaam was de eerste avond bij Mantaindi. Hoeveel was er niet te vragen en te vertellen.

woensdag 18 april 1849
Na een Verkwikkelijke Slaap begaf ik mij naar de Vergadering v[an] C[hristelijk] H[ulpbetoon]word Op de gewone fidele wijze deden wij onze zaken en kwamen savonds te 10 uur thuis om nog laat op te zitten.

donderdag 19 april 1849
Wederom Vergadering, het weder was buitengewoon winterachtig. Wij bragten onze werkzaamheden voor den eten gelukkig ten einde en hadden nu nog in het plaizierige gezelschap van Doesburg een geheele middag en avond.

vrijdag 20 april 1849
Doesburg vertrok te 12 uur en wij bragten hem naar de Stoombootword. Het overige van den dag al pratende over gewigtige dingen met Mantaindi doorgebragt. Ook spraken wij nog eens ernstig over den toestand van Johannes van Hagen en besloten om eens eene opzettelijke conferentie met hem te hebben.

zaterdag 21 april 1849
Deze had heden plaats en liep zeer tot ons genoegen af. Smiddags kwam Begeman en bragt mij een brief van Romeliaindi die mij zeer verblijde.

zondag 22 april 1849
Ik preekte heden morgen voor Mantaindi van waar uw schat ispreek enz., en ging daarop visites maken bij Versterindi, Augustiniindi, Bosch, Ganderheide, Betje en vervolgens bij Manta te kerke. Smiddags Versterindi bij Papeindi en ten Oenen. Savonds hadden wij van den Schuit en Papa bij ons.

maandag 23 april 1849
Ik vertrok heden morgen weer naar R[otterdam]plac kwam daar tegen theedrinken en ging savonds naar Breukeling en Engelken. Bij Offersindi waar Tante Janeindi ook was, gesoupeerd en dien nacht goed geslapen.

dinsdag 24 april 1849
Met de 12uur treinword naar Leidenplac terug. Onderweg naar huis eens inspectie genomen in de nieuwe woningplac, waar men goed gevorderd was. Velerlei mij onaangename bezigheden verrigt. Ons huis is een Chaos geworden, door de ijverige bemoeijingen der dames.

woensdag 25 april 1849
Wederom veel gedaan zonder iets uittevoeren behalve het ophangen der Toirekasten[??]transcriptie Savonds Krans bij Verweijindi.

donderdag 26 april 1849
Een aanvang gemaakt met het overbrengen van t goed. Veelal heen en weder geloopen van 't eene huis naar 't andereplac.

vrijdag 27 april 1849
Dito. Tusschen 2 en 4 uur nog eenige visites gemaakt.

zaterdag 28 april 1849
Smorgens te 6 uur begonnen en het grootste deel der goederen overgebragt. Crisje Muntingindi hielp ons trouw. Ik preapareerde mij nog zoo goed mogelijk voor morgen.

zondag 29 april 1849
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac. Smorgens Opstanding der doodenpreek. Smiddags Armenplac. savonds visites in de buurt en bij Mevr. Muntingindi gesoupeerd. Zeer vermoeid naar bed gegaan.

maandag 30 april 1849
De dag van onzen Overgang in t nieuwe huisplac. Ik bleef met Romeliaindi tot 1 uur in 't oude huis en verliet het toen zonder aandoening. Onze nieuwe woning maakt een aangename indruk op ons. Gods Zegen ruste er op!

dinsdag 1 mei 1849
Na eenige zaken op mijn kamer in orde gebragt te hebben ging ik visites maken bij Gevers, Krabbeindi, La Lau, Zaalberg, Muntingindi enz. Schreef brieven naar S[Hertogen] Boschplac, Leeuwardenplac en Rosken[??]transcriptie en preapareerde mij zoowat voor morgen.

woensdag 2 mei 1849
Mijn 41e verjaardag. Regt dankbaar gestemd gevoelden wij ons allen en door ons vrolijk huis en het aangename lenteweder werd dat gevoel niet weinig verhoogd. Savonds predikte ik over Rom[einen] 2:4preek en ontving visites van van der Potindi en van Oordtindi en de Heer en Mevrouw van Beefting.

donderdag 3 mei 1849
Op mijne kamer een en ander in orden gebragt.

vrijdag 4 mei 1849
Bezigheden van allerlei aard tot verhuizens behoorendeplac en kerkeraadwordsvergadering gehad.

zaterdag 5 mei 1849
Dito

zondag 6 mei 1849
Smorgens Mil[itairen] K[erk]plac over Ps[alm] 139preek. Smiddags Zondag IIpreek. Savonds Eekman bij ons te eten gehad en met hem over de reis van Nicht Romeliaindi gesproken.

maandag 7 mei 1849
Dezen ganschen dag alleraangenaamst bij Mevr. van Beeftink te Valkenburgindi doorgebragt. Het weder was wel guur en koud maar dat hinderde ons weinig.

dinsdag 8 mei 1849
Gewerkt aan mijn Katechezeer boekjeword; gekatechezeerdword. Savonds weder gekatechezeerd.

woensdag 9 mei 1849
Gewerkt. Savonds bij Berkhoutindi gekerkt en de Krans bij hem gehad.

donderdag 10 mei 1849
Visites gemaakt en Krankenword bezocht.

vrijdag 11 mei 1849
Vanaf hier is Abraham de komende weken een beetje in de warword met de datum.
Zo schrijft hij na "vrijdag 11 mei 1849" ook een "zaterdag 11 mei 1849".Twee keer "11 mei 1849" dus!

   vrijdag 11 mei 1849
   Kuijsindi bij ons op thee gehad en onderscheiden andere bezoeken dus.
   zaterdag 11 mei 1849
   Mij gepreapareerd voor morgen. Met de jongensindi gewandeld.

zaterdag 12 mei 1849
"Zondag 12 mei 1849" volgens het dagboek, maar dat bestaat niet.
Waarschijnlijk is dit eigenlijk de beschrijving van "zondag 13 mei 1849", want het beschrijft wel een zondag.

In de Mil[itairen] K[erk]plac gepreekt 1 Sam[uel] IIpreek. Smiddags gekatechezeerdword. O[oster]K[erk]plac Z IIIpreek, daarna Scholen van de Vereeniging bezocht. Savonds Bax en Kuenenindi bij ons.

zondag 13 mei 1849 tot zondag 20 mei 1849
De verwarringword over de datum duurt voort. Abraham schrijft maandag 13 mei 1849 maar waarschijnlijk is het maandag 14 mei 1849. En dit gaat nog een tijdje door.

Wij bragten gezamenlijk onze lieve Nichtindi naar de Spoortreinword. Het weder was verrukkelijk. Ik was nog wat moede van gisteren, overigens hadden wij een drukke dag. Onze nieuwe huisgenoot Kuijsindi arriveerde. Mogt zijn inwoning bij ons voor hemzelve aan het doel beantwoorden. Ik heb er nog al goede verwachting van, want hij is naar mij voorkomt zacht en goed van karakter, maar zeer gehecht aan plaiziertjes. Voor ons is het een moeijelijke stap die ons niet weinig opoffering kost. Hoezeer wij ons wel wat gegeneerd gevoelden, ging het toch dien eersten dag boven verwachting.

maandag 21 mei 1849
Ik was dien morgen bij Ameron die de beleefdheid had mij te portraiteerenword. Intusschen was Bax en Kuenenindi bij ons dien dag om mijn bibliotheek wat in orde te maken. Vele bezoeken ontving ik en veel werd er gesproken over het 3 tal te Amsterdamword. Gelukkig echter ging de Storm voorbij want op het 3 tal der Diaken kwam ik niet naader en schier geen vrees meer bestaat van beroeping.

dinsdag 22 mei 1849
Wederom vele visites ontvangen. Savonds gekerkt bij Fangmanindi. Visite bij Ziepprechtindi, daarna Krans bij Fangmanindi, regt genoegelijk zamen geweest.

woensdag 23 mei 1849
De dagen van de week zoals Abraham ze schrijft komen al sinds 11 mei nog steeds niet overeen met de datum. Zo is het woensdag 23 mei 1849 (niet donderdag), en dat gaat deze periode zo door.

Gewerkt, visites ontvangen. Bij van Oordtindi geweest. Smiddags met Rom[elia]indi gewandeld. Savonds bij Suringarindi een boterham gegeten.

donderdag 24 mei 1849
De drukte van de kermis was in deze dagen groot en de uitspattingen des volks

vrijdag 25 mei 1849
lenende een zeer slechte voorbereiding voor het

zaterdag 26 mei 1849
Pinksterfeestword. Savonds H[ooglandse]K[erk]plac gepreekt voor een betrekkelijk klein auditorium.

zondag 27 mei 1849
Bij Fangmanindi gekerkt. Smiddags gewandeld. Savonds bij van Gent.

maandag 28 mei 1849
Smorgens bij Ameron die mijn portraitword voleindigde, daarna Vergadering van t Zendelinggenootschapword, die regt genoegelijk en stichtelijk afliep. Savonds gekatechezeerdword.

dinsdag 29 mei 1849
Op mijn kamer gewerkt. Visites ontvangen en gegeven.

woensdag 30 mei 1849
Smiddags gekatechezeerdword en zooveel mogelijk in deze schoone dagen van het heerlijke weder geprofiteerd.

donderdag 31 mei 1849
Gekatechezeerdword. gewandeld naar Endegeestplac.

vrijdag 1 juni 1849
De dagen van de week zoals Abraham ze schrijft komen al sinds 11 mei nog steeds niet overeen met de datum.
Zo is het vrijdag 1 juni 1849 (niet zaterdag).

Smorgens te 5 uur reeds weder op de wandeling. Een preek gemaakt over het gebed om de H[eilige] G[eest] Luc[as] II en daarmee savonds laat klaargekomen. ( Krabbeindi en Agathaindi nog bij ons gehad) 

zaterdag 2 juni 1849
Smorgens vroege preek, die preek gedaan sm[iddags] O[oster]K[erk]plac Z6preek. savonds van Oordtindi bij ons gehad en Kuenenindi. 

maandag 4 juni 1849
Abraham slaat hier een dag over, want hij schrijft nergens 3 juni. Hij gaat van 2 juni meteen door naar 4 juni.
Maar hierdoor kloppen eindelijk de dagen van de week weer met de datum. Probleem opgelost...

De familie Breukelman van Rotterdam de gansche dag bij ons. Smorgens bezigtigden wij het Japansche Kabinet. Savonds na den eten Endegeestplac omgewandeld. Savonds te 10 [uur] kwam Mantaindi, met wien ik nog laat opzat. 

dinsdag 5 juni 1849
Gekatechezeerdword. Smiddags ging Mantaindi met Rom[elia]indi naar Voorschotenplac en kwamen onder een dreigend onweder te 10 uur behouden terug. 

woensdag 6 juni 1849
Met Mantaindi smorgens te 6 uur in de schuitword naar Den Haagplac waar wij de Vergadering van Welstandword bij woonden. Deze liep naar genoegen af, ook de Maaltijd was aangenaam. Met de laatste treinword kwamen wij weer thuis. 

donderdag 7 juni 1849
Smorgens kreeg Romeliaindi wat kramp in de ingewanden, zoodat ik vroeg opstond om haar wat kamille te laten klaar maken. Het herstelde zich enigszins, zoodat ik te 10 uur nog naar 's-[Graven]hageplac kon vertrekken om de Vergadering van Unitas[??]transcriptie bij te wonen. Ook op deze was ik met genoegen tegenwoordig. Belangrijke dingen ook betreffende het onderwijs werden behandeld en aan de maaltijd had ik gelegenheid met den Heer van Dam van Isselt in nader kennis te komen. Savonds thuiskomende vond ik Romeliaindi vrij redelijk. 

vrijdag 8 juni 1849
Met Mantaindi te 10 [uur] weder naar 's-[Graven]hageplac om de Verg[adering] van hulpbetoonword. Deze liep mogelijk uitstekend af en werd met een genoegelijke maaltijd besloten. 

zaterdag 9 juni 1849
Eens stillekens uitgerust van alle fatiques. Met Mantaindi op mijn kamer gegeten en een preek van hem gehoord. Smiddags Visite bij van Oordtindi, Rutgers enz. 

zondag 10 juni 1849
Mantaindi predikte in de P[ieters]K[erk]plac en schijnt zeer goed voldaan te hebben. Savonds hoorden wij Vader Berkhoutindi en soupeerden bij van Oordtindi.

maandag 11 juni 1849
Dezen dag vele visites gehad. Ik haalde Truitjeindi van de 1 uur treinword. Zij was gedrukt door de sombere indruk dien de Choleraword in Rotterdamplac teweegbrengt. Doch monterde bij ons wat op. Savonds was ik met Mantaindi bij Tichlerindi.

dinsdag 12 juni 1849
Wij bragten M[anta]indi en Truitjeindi gezamenlijk naar de treinword. Zij gingen moeder van Arnhemplac afhalen. Wij verheugden ons om harent wil en het goede weder. Ik katechezeerdeword dien dag en maakte eenige Visites. Savonds katechezatieword.

woensdag 13 juni 1849
Mij gepraepareered voor savonds en toen gepredikt Zalig der [??]transcriptie. Daarna Hoofdbestuursvergadering van de Vereenigingword.

donderdag 14 juni 1849
Naar Haarlemplac op de Afschaffingword en daar mijn doel in zoover bereikt dat het Ouderl[inge] formulier aan eene revisie zal onderworpen worden. Overigens dien dag aangenaam bij Hinlopenindi doorgebragt.

vrijdag 15 juni 1849
De Verjaardag van mijn Zoontje Arnoudindi werd vrolijk gevierd. Ik katechezeerdeword Smorgens en had Smiddags theevisite. Savonds nog even naar de D[??]transcriptie van mvr. Gevers buiten.

zaterdag 16 juni 1849 en zondag 17 juni 1849
Gepreekt in P[ieters]K[erk]plac Z 7preek. Savonds bij Itersonindi waar Mevr. Voet uit Arnhem was.

maandag 18 juni 1849 en dinsdag 19 juni 1849
Gewerkt, bezoeken gedaan enz. Vergadering van de Vereenigingword.

woensdag 20 juni 1849
Huisbezoek in de Loozerstraat[??]transcriptie. Savonds bij van Oordtindi, daarna Krans bij Tichlerindi.

donderdag 21 juni 1849
Deze ganschen dag het feest van Letterkunde aan de Vinkplac gevierd.

vrijdag 22 juni 1849
Gewerkt. Savonds bij Krabbeindi in de voorbereiding.

zaterdag 23 juni 1849
Gewerkt aan mijn Nabetrekkinge[??]preektranscriptie voor Zondagavond.

zondag 24 juni 1849
Dezen ganschen dag daaraan voortgewerkt. savonds met opgewektheid gepreekt David en Nathan.

maandag 25 juni 1849
Gewerkt bij van Oordtindi, zieken bezocht.

dinsdag 26 juni 1849
Gekatechezeerdword. De ouderling Broer op thee gehad.

woensdag 27 juni 1849
Verzuimd op de Klassis[??]transcriptie te gaan. Huisbezoek gedaan.

donderdag 28 juni 1849
Gewerkt aan mijn bevestigings preek. Savonds Romeliaindi met Koosje Hasebroek afgehaald van Mevrouw Gevers buiten en daar nog een boterham gegeten.

vrijdag 29 juni 1849
Mij gepreapareerd voor Zondag aanst[aande] als wanneer ik voor vader Berkhoutindi de Avondmaalword bedieningword hoop waartenemen. Smorgens eenige visites gemaakt ook nog naar buiten gewandeld om Verweijindi eens te zien. Savonds te 6 uur arriveerde Ds. Kuijpersindi met familie. Deze man zal dan nu voortaan onze Collega worden. God zegen hem en zijn werk. Aanvankelijk bevalt hij mij wel De menschen waren vermoeid, doch de nieuwsgierigheid der vrouwe gaf kracht. Wij aten savonds vroeg en gingen allen te zamen vroeg naar bed.

zaterdag 30 juni 1849
Nog met gebruikmaking van P[??]transcriptie aan een andere katechismusword geschreven en voor de bedieningword morgen mij gepreapareerd. De familie Kuijpersindi ging na het ontbijt naar de nieuwe woning en kwam smiddags bij ons eten. Zij waren dien dag ver genoeg gekomen om savonds allen er weer heen te gaan ten einde er snachts te blijven. Ik ging nog eenige bezoeken doen o.a. ook bij Itersonindi en Krabbeindi, zoodat het eerst 9 ½ uur was eer ik thuis kwam en toen nog wat gewerkt.

zondag 1 juli 1849
Smorgens bij tijds op de bedieningword in de P[ieters]K[erk]plac N163preek met opgewektheid gevierd. Er scheen veel belangstelling en stichting te zijn. De ernstige dagen der Choleraword prediken krachtiger dan wij en maken het avondmaal tot een behoefte voor velen. Ik was zeer warm, doch niet zeer vermoeid, vierde bij de koffij de Verjaardag van onze vriend Kuijsindi mede em preekte smiddags over Z 9preek in de H[ooglandse]K[erk]plac voor een talrijke schare. Daarna hadden wij Kuijpersindi bij ons te eten met wien ik aangename en vertrouwelijke gesprekken had. Van Oordtindi en Fangmanindi kwamen bij ons theedrinken.

maandag 2 juli 1849
Ik schijn toch gisteren een weinig koude gevat te hebben. Doch begon met lust aan mijn bevestigings preek over 1 Cor[inthieërs] 3 9a.[??]transcriptie Daarover heb ik iets uit de oude doos waarvan nog wel gebruik gemaakt wordt. Smiddags ging ik met Kuijpersindi naar Suringarindi en vervolgens naar 't Zendelingenhuis bij Verweijindi, de bestuursvergadering duurde tot 9 ½ [uur]

dinsdag 3 juli 1849
Gewerkt en brieven geschreven aan Ds. Spijker aan de Kaap, den Hr. van den Berg te Oirschot en Mantaindi. Terwijl ik van 1-2 katechezeerdeword kwam Pareau uit Gr[oningen]indi. Ik liet de leerling wat vroeger gaan en bragt een aangenaam uurtje met hem door. Smiddags van der Potindi bij mij gehad en nog bij Juffr[ouw] Kroon geweest. Daarna gekatechezeerdword en bij de Vrienden van Oordtindi waar Pareauindi nog tot 10 [uur] bleef, een boterham gegeten.

woensdag 4 juli 1849
Smorgens wat vroeger opgestaan en gewerkt schoon ik mij nog zeer verkouden gevoel. Savonds dan ook niet ter kerk geweest. Maar wel op de Krans bij van Campenindi, waar collega Kuijpersindi ook voor de eerste maal was.

donderdag 5 juli 1849
Mijne verkoudheid beterde wat en ik werkte ijverig aan mijne predikatie.

vrijdag 6 juli 1849
Gekatechezeerdword. Smiddags Kerkeraadwordsvergadering, waar Kuijpersindi door mij als preases moest worden toegesproken. Savonds Krabbeindi bij ons tot 10 uur.

zaterdag 7 juli 1849
Gewerkt. Smiddags nog onderscheiden bezoeken gedaan. Spijker en Stufkensindi bij mij gehad. Savonds laat gewerkt.

zondag 8 juli 1849
Bevestiging gepreekt 2 Cor[inthieërs] 3:11preek[??]transcriptie Alles liep gelukkig af. De Heer en Mevrouw van Beefting bij ons te eten gehad. Savonds intrede die een gunstige indruk scheen te maken. Daarna bij Kuijpersindi waar ik het druk had met dienen en zeer vermoeid naar bed ging. Romeliaindi sliep dien nacht zeer onrustig en ik ook en reeds zeer vroeg weer op was.

maandag 9 juli 1849
Nogtans schikte het wat met R[omelia]indi en ik ging dien morgen met Kuijpersindi naar Valkenburgplac om daar Spijker nog eens te bezoeken. Tegen 12 uur lieten die vriendelijke menschen ons weer met rijtuig huiswaarts brengen. Dien dag bleef ik meest thuis en ging alleen savonds nog een uurtje bij van Gent, waar Ds Brave[??]transcriptie was.

dinsdag 10 juli 1849
Gewerkt, gekatechezeerdword.

woensdag 11 juli 1849
Mij gepreapareerd voor vanavond. Gepreekt over Simeons heengaan in vrede 296. Daarna ringsvergaderingword bij Ds. Berkhoutindi.

donderdag 12 juli 1849
Gewerkt aan een preek over 1 Cor[inthieërs] 13preek. Smiddags gekatechezeerdword en zieken bezocht.

vrijdag 13 juli 1849
Gewerkt aan een preek over Jac[ob] 4:13preek. Zieken bezocht. Het is hier zeer treurig gesteld. De Choleraword woedt hevig en de bevolking is zwaar gedrukt. Onwillekeurig deelt men in de zwaarmoedige gemoedsstemming. Smiddags naar buiten gewandeld.

zaterdag 14 juli 1849
Mij voorbereid voor morgen, dien dag ook nog eenige malen uitgeweest.

zondag 15 juli 1849
Met veel opgewektheid gepreekt over Manasses bekeering 242preek. Daarna eens bij Stufkensindi geweest wiens vrouw in hoogst bedenkelijke toestand verkeert. Savonds gekerkt in de M[are]K[erk]plac waar Molenkamp preekte. Savonds de familie Pluigers[?]transcriptie bij ons gehad. Snachts te 3 ¼ uur werden wij gebeld door familie van onze meid Johanna, wier Vader door de ziekteword was aangetast. Dit gaf natuurlijk eenige ontsteltenis.

maandag 16 juli 1849
Gewerkt aan het corrigeeren eener proef. Smiddags aangenaam verrast door de komst van Sannes van der Pekel, die dezen dag bij ons doorbragt. Wij bezigtigden de Museumsplac. Toen hij savonds per treinword vertrok, ging ik met Kuijpersindi naar de Vergadering der Afd[eling]word 3 die echter wegens slechte opkomst der leden niet gehouden werd. Ik ging daarna met Kuijpersindi zieken bezoeken. Savonds Katechezatieword. daarna bij Leemans gesoupeerd.

dinsdag 17 juli 1849
Geschreven naar Zutphenplac, gekatechezeerdword. Smiddags bezoeken gedaan. en Kuijpersindi afgehaald om de Verg[adering] van afd[eling]word 5 en 6 bijtewonen. Deze liep aangenaam af. Savonds thuis komende kreeg Kuijsindi nog visite tot mijn groote spijt want dit gaf smorgens daarop kort voor zijn vertrek aanleiding tot een onaangenaam toneel. Hem, de zwakke van karakter, wil (...)

woensdag 18 juli 1849
ik echter niet beschuldigen. Daarop op mijn kamer gewerkt. Te 1 uur moest ik in de P[ieters]K[erk]plac zijn om te assisteren bij het kerkelijk trouwen van een paar dat door Ds. Hoeke [?]transcriptie van Haarlem werd ingezegend. Te 2 uur had ik de algemene trouw. Savonds ging ik nu niet meer naar de Kerk, maar maakte eene visite bij Suringarindi en ging vervolgens op de Krans bij Krabbeindi. Ons gezelschap daar was klein maar niettemin zeer aangenaam. Het begon erg te regenen zoodat wij van het aanbod van Itersonindi om ons thuis te laten brengen gebruik maakten.

donderdag 19 juli 1849
Gewerkt aan een preek voor zondag. Onze kleine Arnoudindi was niet wel, doch het liep boven alle verwachtingen goed af. Evenwel bleef ik dien gansche dag thuis.

vrijdag 20 juli 1849
Gekatechezeerdword en gewerkt op mijne kamer. Smiddags visite gehad van Juf[frouw] Schaij en Ds. Moen. De gesprekken loopen in dezen ernstigen tijd meestal over de Sterfelijkheid en vergankelijkheid. Het is nogtans niet gemakkelijk gemeenzaam te worden met den Koning der Verschrikkingenword. Ik wilde dien avond nog naar van Kampenindi die jarig was maar kreeg visite van Van Gent en toen werd het mij te laat.

zaterdag 21 juli 1849
Voortgewerkt aan mijn preek en ook nog de katechezatieword overgeschreven. Berkhoutindi op de thee gehad. Met de jongensindi eens gewandeld. Savonds laat nog gewerkt.

zondag 22 juli 1849
Nadat ik met veel opgewektheid gepredikt had over Luc[as] 21 28: de chr[istelijke] Zielsverheffingpreek en zeer bezweet thuis kwam, ontving ik het ontroerende berigt dat mijn Vriend Plangenindi door de Choleraword was aangetast. Na mij verschoond te hebben, ging ik er met een kloppend hart heen en vond hem in een bedenkelijke toestand. Blijkbaar nam hij door mijn hand te kussen voor eeuwig afscheid. Diep bedroefd verliet ik hem na een korte toespraak en een hartelijk gebed. Preekte smiddags over Zond XIIpreek[??]transcriptie. Hoe ik 't gedaan heb weet ik zelf niet. Na iets gegeten te hebben, ging ik weder tot mijn Vriendindi en vond hem stervende. O hoe veel verlies ik in hem, gelijk hij mij zoo had ik hem innig lief. Amerom[?]transcriptie rookte nog een pijp bij mij en daarop ging ik nog een halfuurtje bij Krabbeindi. De nacht die op dezen onvergetelijke dag volgde, was zeer onrustig. Ik schijn echter nogal geslapen te hebben, want ik gevoel mij (...)

maandag 23 juli 1849
heden nogal kalm en verkwikt. Smorgens naar Juf[frouw] Plangen en vele andere visites gemaakt. Savonds nog weer even naar Krabbeindi.

dinsdag 24 juli 1849
Gewerkt en gekatechezeerdword. Vroeg was ik reeds bij een zieke gehaald op de lange brug. Ik ging er smiddags nog eens heen. De man schijnt herstellende. Savonds gekatechezeerdword.

woensdag 25 juli 1849
Vele bezoeken gedaan. Gedurende de begrafenis van mijn Vriend Plangenindi was ik zoolang bij zijn Vrouw. Savonds bij Krabbeindi gekerkt en nog een pijp bij hem gerookt.

donderdag 26 juli 1849
De ziekte begint Gode zij dank iets te verminderen. Wederom vele bezoeken gedaan.

vrijdag 27 juli 1849
Gewerkt en gekatechezeerdword. Visites gemaakt. Smiddags naar Verweijindi. Savonds gekatechezeerdword.

zaterdag 28 juli 1849
Dezen dag op mijne kamer doorgebragt en nog een nieuw Catr[??]transcriptie gemaakt over Z.13preek. Savonds nog eenige bezoeken afgelegd.

zondag 29 juli 1849
Smorgens bij Romeliaindi thuis. Smiddags gepreekt Z13preek P[ieters]K[erk]plac. Savonds bezoeken en een pijp gerookt bij Ds Moen.

maandag 30 juli 1849
Mijne preken eens weer gerengeerd[??]transcriptie. Smiddags bij Ziepprechtindi met de Voogd aangenaam gedineerd. Savonds vond ik Krabbeindi en Agathaindi bij ons.

dinsdag 31 juli 1849
Smorgens vroeg reeds een Choleraword zieke bezocht, die mij veel mededoogen verwekte. Gekatechezeerdword en savonds nog tweemaal.

woensdag 1 augustus 1849
Wat gewerkt. Smiddags bij Brownindi gekerkt. Savonds Krans bij ons. Romeliaindi kreeg een heftige maagkrampword, die mij eerst vrij wat zorgen baarde.

donderdag 2 augustus 1849
Visites bij Harteveld, Pape en Mevr[ouw] Smid. Smiddags ik bij vd Boom.

vrijdag 3 augustus 1849
Gewerkt aan een preek voor Zondag en gekatechezeerdword.

zaterdag 4 augustus 1849
Mijn preek afgewerkt en savonds aan Romeliaindi voorgelezen.

zondag 5 augustus 1849
Smorgens P[ieters]K[erk]plac gepreekt van Abrahams Offerpreek. Smiddags Z14preek. Savonds werd ik vermoeid en bragt Mevr[ouw] Muurling nog thuis.

maandag 6 augustus 1849
Naar Haarlemplac geweest en daar bij Moeder aangenaam den dag doorgebragt.

dinsdag 7 augustus 1849
Gekatechezeerdword, bezoeken afgelegd. Savonds weer gekatechezeerdword.

woensdag 8 augustus 1849
Smorgens visites gemaakt. Smiddags bij Matthesindi in de kerk die heerlijk preekte. Daarna bezoek van hem, van van Beeftink en Verweijindi.

donderdag 9 augustus 1849
Gewerkt. Moeder en de Zustersindi van de spoortreinword gehaald. Romeliaindi was veel beter en het zamenzijn was hoogst aangenaam. Savonds kwam Mevrouw Muntinghindi nog.

vrijdag 10 augustus 1849
Met Moeder Visite gemaakt naar Leiderdorpplac, Tijdeman en van Kampenindi, daarop veel visites bij ons gehad. Smid[dags] Kerkeraadwordsver[gadering]. Savonds gekatechezeerdword.

zaterdag 11 augustus 1849
Mij voor morgen gepreapareerd en veel met Moeder en de Zustersindi gepraat.

zondag 12 augustus 1849
In de Remonstr[anten] Kerkplac gepreekt: Jezus Weendepreek. Smiddags P[ieters]K[erk]plac 15preek daarna met Moeder en de Zustersindi stil thuis. Brief van Bodiscoindi.

maandag 13 augustus 1849
Romeliaindi had dien nacht slecht geslapen en ik dergelijke. Moeder ging te 8 uur weer op de treinword naar Haarlemplac en ik bleef den ganschen morgen bij mijn Vrouw thuis. Wij ontvingen het treurige berigt van de dood van Leembrugges kind Jan.

dinsdag 14 augustus 1849
Dezen ganschen dag bleef het met Ro[melia]indi sukkelen. Ik katechezeerdeword en bragt smiddags een bezoek bij Leembrugge en Pape. Savonds gekatechezeerdword.

woensdag 15 augustus 1849
Meestal bij Ro[melia]indi stil op de studeerkamer gezeten en savonds ook niet naar de Kerk, maar nog wel op de Krans bij van Itersonindi. Liep terug.

donderdag 16 augustus 1849
Gewerkt op mijne kamer. Visites gedaan, gekatechezeerdword. Kuijsindi terug.

vrijdag 17 augustus 1849
Gewerkt en gekatechezeerdword. Begonnen met eene antikritiekword en de Theol[ogische] B[??]transcriptie

zaterdag 18 augustus 1849
Mij voorbereid voor morgen. Annechien was ongesteld.

zondag 19 augustus 1849
In de H[ooglandse]K[erk]plac gepreekt. Was met niet veel opgewektheid. Savonds wilde ik naar de kerk maar de drukte verhinderde het. Vele visites gehad.

maandag 20 augustus 1849
Op mijn kamer proef gecorrigeerd. Van Hasseltindi dien dag aangenaam bij ons gehad. Savonds Nicht Romeliaindi van de stoomtreinword gehaald. Ons huisgezin is nu weer voltallig, want de nieuwe meid verscheen ook.

dinsdag 21 augustus 1849
Met Neef Marcus van Slootenindi, die zijn Staatsexamen doen moest, op mijne studeerkamer gegeten.

woensdag 22 augustus 1849 tot vrijdag 31 augustus 1849
Geen byzonderheden voorgevallen, behalve veel bezoeken, heden morgen vroeg bij Plangensindi dochtertje Leevina[??]transcriptie Die savonds stierf.

zaterdag 1 september 1849
Mij voorbereid voor morgen. Overigens geschreven aan de Ridder[??]transcriptie te Gouda.

zondag 2 september 1849
Met opgewektheid gepreekt in de O[oster]K[erk]plac Jezus met Petrus op Zeepreek[??]transcriptie Smiddags armenkerkplac hetzelfde. Savonds Mevr. Muntinghindi bij ons.

maandag 3 september 1849
Gewerkt aan de brief aan de R[idder??]transcriptie. Bezoeken gedaan. Savonds Zend[elingen]biduurword.

dinsdag 4 september 1849
Visites gedaan en gekatechezeerdword. Savonds weer gekatechezeerdword.

woensdag 5 september 1849
Gewerkt aan een anticritiekword. Savonds stil bij R[omelia]indi thuis gebleven.

donderdag 6 september 1849
Wederom druk gewerkt en eenige visites gedaan. Savonds laat nog bij de stervende Deisel.

vrijdag 7 september 1849
Gekatechezeerd en brieven geschreven. Smiddags Kerkeraadwords Vergadering.

zaterdag 8 september 1849
Dezen ganschen dag thuis. Smorgens den Heer en Mevr. Beeftinck gehad. Mij voor morgen gepreapareerd.

zondag 9 september 1849
Smorgens gepreekt in de M[are]K[erk]plac Slot v d bergredepreek. Smidd[ags] Z 18preek P[ieters]K[erk]plac vd Potindi bij ons.

maandag 10 september 1849
Gewerkt aan de anticritiekword. Bezoek bij Mevr. Delfos, Hubrechtindi en v Oordtindi. 

dinsdag 11 september 1849
Gekatechezeerdword, overigens meestal thuis geweest. 

woensdag 12 september 1849
Gewerkt. Savonds ter kerke geweest bij Tichlerindi, daarna bij Krabbeindi en A[gatha]indi. 

donderdag 13 september 1849
Op mijn kamer gegeten, eenige bezoeken gedaan. Smidd[ags] gekatechezeerdword. 

vrijdag 14 september 1849
Gewerkt, gekatechezeerdword. Savonds onverwacht bezoek van Oom Rutgers v Hoornindi. 

zaterdag 15 september 1849
Gewerkt. Oom Rutgersindi nog bij ons. Smiddags met de jongensindi gewandeld. 

zondag 16 september 1849
Vroegpreek M[are]K[erk]plac Ps.133preek. Overigens thuis behalve savonds naar de kerk bij Verweijindi.

maandag 17 september 1849
Mijn anticritiekword geeindigd en aan van Oordtindi gezonden.

dinsdag 18 september 1849
Wat gelezen in de Jaarboeken. Gekatechezeerdword. Savonds Kerkeraadword en weder gekatechezeerdword.

woensdag 19 september 1849
Dezen geheelen dag thuis. Romeliaindi gevoelde zich zeer onplaizierig. Savonds ging ik ook maar een uurtje naar de Krans.

donderdag 20 september 1849
Ook heden was Romeliaindi onplaizierig en werd savonds zoo ongemakkelijk, dat ik voorzichtigheids halve de baker liet halen en Dr. van Praag, met wien ik den ganschen nacht opbleef. Het vorderde intusschen weinig en van Praag ging smorgens weer naar huis.

vrijdag 21 september 1849
Ik zat een gansche voormiddag aan Romeliasindi bed, met haar verlangende en biddende. Eindelijk te 2 uur kort nadat van Praag voor de 4e maal teruggekomen was, werd de kleine Jan Bertramindi geboren. Alles was zoo goed als 't kon en de kleine teleurstelling dat het geen meisje was, werd ruimschoots opgewogen door de groote slof van dankzegging die wij in elk ander opzigt hebben. smiddags sliep ik wat en ging savonds nog een uurtje naar van Oordtindi.

zaterdag 22 september 1849
Na een heerlijke nachtrust brieven geschreven naar Sneekplac en Zutphenplac. Daarna het Kindindi aangegeven. Meter van Gendt.

zondag 23 september 1849
Smiddags gepreekt in de M[are]K[erk]plac Z19preek. Savonds bij Couvéeindi.

maandag 24 september 1849 tot zondag 30 september 1849
Niets bijzonders deze week voorgevallen; de herstelling mijner beste vrouwindi gaat zeer voorspoedig voorts. Zondag Avondmaalword gevierd bij Kuijpersindi. Zelf nabetrachtingword gehouden M[are]K[erk]plac over de Geest van Christuspreek. Savonds Mevr. Muntinghindi.

maandag 1 oktober 1849
Op mijn kamer. Visites gemaakt. Savonds Kerkeraadwordsvergadering.

dinsdag 2 oktober 1849
Gekatechezeerdword, eenige bezoeken afgelegd. Savonds gekatechezeerdword.

woensdag 3 oktober 1849
Leidens Ontzetword. Daar Krabbeindi voor mij preekte, nam ik deze gelegenheid waar om eens naar 's-[Graven] Hageplac te gaan om in 't belang van Van Haagen den Min[ister?]transcriptie van Oorlog en Kolonies te spreken. Vervolgens ging ik nog naar Delftplac naar Roorda en had een aangename receptie bij Rijsewijk.

donderdag 4 oktober 1849
Op mijn kamer gewerkt. Katechezatieword. Savonds Vergadering tot H[eil] der A[rmen]word bij Beiman[??]transcriptie

vrijdag 5 oktober 1849
Geschreven naar Zutphenplac. Gekatechezeerdword. Sm[iddags] Kerkeraadwordv[ergadering] Savonds gekatechezeerdword.

zaterdag 6 oktober 1849
Mij geprepareard voor morgen.

zondag 7 oktober 1849
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac over het Licht op een Kandelaar. Savonds bij Scholteindi gekerkt en K[erke]R[aads]word ver[gadering].

maandag 8 oktober 1849
Met het ongunstige weder meestal thuisgezeten en proeven gecorrigeerd.

dinsdag 9 oktober 1849
Gekatechezeerdword smorgens en savonds tot half 11.

woensdag 10 oktober 1849
Gewerkt. Smid[dags] in de kerk bij Brownindi. Krans bij Tichlerindi.

donderdag 11 oktober 1849
Gewerkt, visites. Savonds Rom[elia]indi afgehaald bij Mevr. Muntingindi.

vrijdag 12 oktober 1849
Een preek afgemaakt over de Verlossing van de Vreeze des doods. Smid[dags] gekatechezeerdword. Een visite gemaakt bij Mevr. Gaal waar Jorissen was en bij Kistindi waar ik de Blauw ontving.

zaterdag 13 oktober 1849
Gewerkt. Savonds laat naar bed om Kuijsindi, welke dus een partijtje gaf.

zondag 14 oktober 1849
Bij de Blauw gekerkt. Sm[iddags] P[ieters]K[erk]plac gepreekt over Z22preek. Savonds bij Kistindi op visite.

maandag 15 oktober 1849
Gewerkt voor de oefeningen. Visites gemaakt. Sm[iddags] Afschaffingword.

dinsdag 16 oktober 1849
Op mijn kamer voor de oef[eningen] gewerkt, gekatechezeerdword.

woensdag 17 oktober 1849
Gewerkt. Visites. Savonds Theol[ogisch] gezelschap bij Itersonindi.

donderdag 18 oktober 1849
Gewerkt, gekatechezeerdword, visites. Op de verkoping bij Mevr. Muntingindi gegaan.

vrijdag 19 oktober 1849
Ro[melia]indi tot savonds laat bij Mevr. Muntingindi geweest.

zaterdag 20 oktober 1849
Mij gepraepareerd voor morgen. Smiddags gewandeld met de jongensindi.

zondag 21 oktober 1849
H[ooglandse]K[erk]plac gepreekt Paulus bekeering N 1preek. Savonds bij van Oordtindi gekerkt.

maandag 22 oktober 1849
Visites gemaakt en gewerkt.

dinsdag 23 oktober 1849
Gewerkt, gekatechezeerdword en bij Mevr. Muntingindi geweest.

woensdag 24 oktober 1849
Gewerkt. Kuenenindi en Bod[?]transcriptie bij ons gegeten. Savonds Ringvergaderingword.

donderdag 25 oktober 1849
Gewerkt, gekatechezeerdword. Op de verkoop bij Mevr. Munting. Veel ge- 

vrijdag 26 oktober 1849
do[?]transcriptie heb savonds 11 uur met Ro[melia] bij Mevr. Munting gesproken

zaterdag 27 oktober 1849
met Plangenindi over den koop van een huis voor Mevr. Muntingindi.

zondag 28 oktober 1849
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac Paulus bekeering N2preek. Smidd[ags] M[are]K[erk]plac Z 24preek doop van onze Jan Bertramindi. De familie Breukelman at bij ons en savonds hadden wij van Oordtindi en familie Eegh[?]transcriptie genoegelijk bij ons.

maandag 29 oktober 1849
Ds. van der Broek op een morgenpijp. Naar Mevr. Muntingindi geweest om haar bij het verhuizen te adsisteeren.

dinsdag 30 oktober 1849
Bij Mevr. Muntingindi en Mevr. Broers. Gekatechezeerdword.

woensdag 31 oktober 1849
Mij gepraepareerd voor savonds, toen gepreekt: Paulus bekeering N 3. Savonds Theo[logisch] gezelschap bij Krabbeindi.

donderdag 1 november 1849
Gewerkt, gekatechezeerdword. Bij Mevr. Muntingindi geweest. Gecollecteerd met vd Chijs.

vrijdag 2 november 1849
Gecollecteerd. Savonds gekatechezeerdword. Onaangenaamheden met onze meid Aaltje.

zaterdag 3 november 1849
Preek gemaakt voor morgen over het Kruis van Chr[istus]. Aaltje naar Hillegomplac.

zondag 4 november 1849
Gepreekt O[oster]K[erk]plac Kruis van Chr[istus]preek.. Smiddags hetzelfde bij de Armenplac. Savonds van Oordtindi bij ons.

maandag 5 november 1849
Gecollecteerd met van der Chijs. Smiddags Hoogeboom. Savonds Zend[elingen]Biduurword. en bij Esschen waar Ds. den Saar[??]transcriptie was.

dinsdag 6 november 1849
Gewerkt, gekatechezeerdword. Savonds wederom gekatechezeerdword.

woensdag 7 november 1849
Mij gepraepareerd voor Savonds, gepreekt over de Wedergeboorte. Krans bij Fangm[an]indi.

donderdag 8 november 1849
Gewerkt, bij Mevr. Muntingindi geweest. Savonds gekatechezeerdword. Visite gehad.

vrijdag 9 november 1849
Smorgens Sluijter van Voorschoten bij mij met 't verzoek om Zondag voor hem te preeken. twelkword ik aannam. Smiddags met Romeliaindi bij Tichlerindi en Berkhoutindi op visite geweest. Savonds gekatechezeerdword.

zaterdag 10 november 1849
Gewerkt aan mijn catechezeboekjeword en mij voorbereid voor morgen.

zondag 11 november 1849
Met Romeliaindi naar Voorschotenplac gereden, waar ik preekte over Paulus en Silaspreek[?]transcriptie. Smiddags gekatechezeerdword O[oster]K[erk]plac. Savonds nog een pijp gerookt bij Couvéeindi waar Ds. van Rogge was.

maandag 12 november 1849
Gewerkt. Bezoeken gedaan, Smiddags Veltkling[??]transcriptie en Kuenenindi bij ons te eten.

dinsdag 13 november 1849
Mijn catechezeboekjeword afgekregen. Gekatechezeerdword.

woensdag 14 november 1849
Gewerkt. Smiddags bij Brownindi gekerkt, daarna Theol[ogisch[ gezelschap bij van Oordtindi. Savonds laat op omdat Kuijsindi zijn gezelschap had.

donderdag 15 november 1849
Gewerkt, Visites, ook bij Mevr, Everwijn en vd Berg. Smiddags gekatechezeerdword. Savonds stil bij de kinderenindi om Michaëlsindi verjaardag te helpen vieren.

vrijdag 16 november 1849
Gewerkt, katechezatieword. Savonds katechezatieword.

zaterdag 17 november 1849
Mij gepraepareerd voor morgen. Visites gemaakt.

zondag 18 november 1849
Dezen morgen thuis gebleven. Savonds in de M[are]K[erk]plac gebijbeloefendword. Daarna bij van Oordtindi den avond gepasseerd.

maandag 19 november 1849
Gewerkt. Hinlopen van Haarlemindi bij mij gehad, ook de heer vd Moer uit 's [Graven]Hage.

dinsdag 20 november 1849
Gekatechezeerdword, visites. Savonds gekatechezeerdword.

woensdag 21 november 1849
Gewerkt. Smiddags bij Kuijpersindi gekerkt. Krans bij Brownindi

donderdag 22 november 1849
Gewerkt. Visite bij Couvéeindi.

vrijdag 23 november 1849
Gewerkt. gekatechezeerdword. Bij van Oordtindi, die jarig was. Smiddags bij de dames Gevers.

zaterdag 24 november 1849
Gewerkt. Smiddags bij Mevr. Muntingindi en Itersonindi. Savonds voor morgen gewerkt.

zondag 25 november 1849
Smorgens naar de kerk met Romeliaindi. Bij van Oordtindi over Ps[alm] 8preek. Savonds gebijbeloefendword in de H[ooglandse]K[erk]plac. Daarna van Gend en vrouw bij ons gehad met Kuenenindi.

maandag 26 november 1849
Gewerkt. Dezen dag met de kinderenindi aangenaam doorgebragt te Valkenburgplac bij van Beefting. Daar de touwslagerij gezien. Jammer dat het weder zoo koud was.

dinsdag 27 november 1849
Saar van Oordt zou bij ons komen. Een ongunstig berigt aangaande het overlijden van haar schoonzuster te Rotterdam hield haar terug. Ik gekatechezeerdword.

woensdag 28 november 1849
Gewerkt. Smiddags bij Itersonindi in de kerk. Daarna Theol[ogisch] gezelschap bij mij. Van Goensindi las over de Verdraagzaamheid.

donderdag 29 november 1849
Gewerkt, bezoeken gedaan. Smiddags Kerkeraadwordsvergadering.

vrijdag 30 november 1849
Gewerkt, gekatechezeerdword, visites gemaakt. Savonds was het vreeselijk glad op straat. Kuijsindi kreeg bij zich te logeren zekere Heer Hanegraadt, die eenige dagen bij ons bleef en mij in persoon en omgang zeer goed beviel.

zaterdag 1 december 1849
Gewerkt. Bij vd Potindi geweest en op zijn verzoek mij paraat gehouden om morgen voor hem te preeken. Gelukkig bleef zijn vrouwindi nog wel, zoodat ik (...)

zondag 2 december 1849
dezen dag alleen te zorgen had voor mijn Bijbeloef[eningen] in de M[are]K[erk]plac. Na de kerk hadden wij eenige jongelui, vrienden van Kuijsindi, bij ons op een boterhammetje.

maandag 3 december 1849
Gewerkt, bezoeken afgelegd. Savonds vergadering van 't Zendelinggenootschapword.

dinsdag 4 december 1849
Wat gelezen, gekatechezeerdword. Smiddags Kerkeraadwordsvergadering. Savonds gekatechezeerdword.

woensdag 5 december 1849
Gewerkt, bezoeken gedaan voor de Verkiezingword. Savonds bij Fangmanindi in de kerk, daarna Krans bij Krabbeindi.

donderdag 6 december 1849
Gezocht naar preeken voor O[ud] J[aar] en 1e Kerstdag. Smiddags gekatechezeerdword.

vrijdag 7 december 1849
Gewerkt, gekatechezeerdword. Kerkeraadwordsvergadering.

zaterdag 8 december 1849
Van dezen tijd af mede mijn best gedaan om Kempenaar als Volksvertegenwoordiger (...)

zondag 9 december 1849
gesteund te krijgen. Smorgens bij van Oordt Kistindi gekerkt. Savonds H[ooglandse]K[erk]plac Bijbeloef[ening], daarna bij van Oordt mede voor den Ring.

maandag 10 december 1849 tot zaterdag 15 december 1849
Meer gunstige berigten van Veendamplac. Overigens niets bijzonders gebeurd in dezen week. Ik werkte nog al aan mijne anticritiekword en aan een preek voor O[ud]J[aar].

zondag 16 december 1849
Savonds Bijbeloefening M[are]K[erk]plac, daarna bij van Oordtindi met vd Berg.

maandag 17 december 1849 tot zaterdag 22 december 1849
Gewerkt. Visite gemaakt. In deze week een bezoek gehad van Spijker uit Amsterdam. Overigens niets bijzonders voorgevallen.

zondag 23 december 1849
Gepreekt H[ooglandse]K[erk]plac 225 (aankon.)preek, daarna bij Mevr. Muntingindi. Savonds met Rom[elia]indi bij Krabbeindi een visite gemaakt.

maandag 24 december 1849
Mij gereed gemaakt om naar Haarlemplac te gaan. Ik vertrok met de middagtreinword en werd aller aangenaamst door Hinlopenindi ontvangen, ging savonds nog de preekstoel in de N[ieuwe]K[erk]plac [??]transcriptie passen en na een kopje thee gedronken te hebben, bragt ik een paar uur met hem op de studeerkamer door.

dinsdag 25 december 1849
Ik preekte met opgewektheid voor een talrijk auditorium, maakte daarop een visite bij de Leeuwindi, hoorde smiddags met genoegen Moltzen en we hielden daarop een zeer smakelijk diner, waarna wij savonds met Moltzen een genoegelijk Theologisch avondpraatje [??]transcriptie hielden, en laat naar bed gingen.

woensdag 26 december 1849
Smorgens hoorde ik Hinlopenindi ( althans voor een groot gedeelte ) met grootgenoegen. Te 11 uur verliet ik de kerk en ging op de treinword naar Rotterdamplac. Kort voor den eten kwam ik bij Oom Offersindi aan, dronk bij Tante Dijkshoorn en Oom Breukelmanindi thee, maakte een visite bij Steinberg en soupeerde bij Offersindi, die mij overhaalde den volgende dag nog te blijven. 

donderdag 27 december 1849
Oom Offersindi gaf mij een Vigilanceword, waarmede ik visite maakte bij de Heer van Beeftink, Bosman, Haarman en bij Breukelmanindi at ik smiddags even, deed daarop een visite bij Doesburgh. Savonds hadden wij het feest bij Offersindi dat regt aangenaam met een oesterpartijtjewordafliep. 

vrijdag 28 december 1849
Met de eerste treinword vertrok ik naar L[eiden]plac en vond al de huisgenooten welvarend terug. Ernstig begon ik nu te denken aan mijne O[ude] J[aars] avond preek, bleef bij mijn tekst De onvruchtbare Vijgeboom. Nu ik had er veel moeite mede, zoodat ik meestal op mijne studeerkamer bleef.

zaterdag 29 december 1849
Ook dezen dag druk doorgewerkt en mij gepraepareerd voor morgen.

zondag 30 december 1849
Gepreekt voor de Mil[itairen]plac de wijzen uit het O[osten]preek. Sm[iddags] O[oster]K[erk]plac Nattiech[??]transcriptie Z33preek.

maandag 31 december 1849
Nog druk gewerkt, maar gelukkig klaargekomen. Savonds met opgewektheid gepreekt. De meisjes Munting dien avond bij ons. Ik was zeer vermoeid en ging vroeg naar bed, dankbaar aan God.

dinsdag 1 januari 1850
1850


Dankbaar ontwaakten wij weder. Ik was echter nog niet opgewekt

woensdag 2 januari 1850
om dien morgen godsd[ienst] oef[eningen] bij te wonen en besloot savonds te gaan.

donderdag 3 januari 1850
Dien morgen Visites gemaakt bij Potters, Muntingindi, vd Berg, van Oordtindi en

vrijdag 4 januari 1850
den ouden Heer Zuurdeegindi. Savonds bij Verweijindi gekerkt en overigens

zaterdag 5 januari 1850
dien avond Brillindi bij mij gehad met uitstekend veel genoegen.

zondag 6 januari 1850
M[are]K[erk]plac smiddags gepreekt Eerste Gebodpreek.

donderdag 10 januari 1850
P[ieters]K[erk]plac van Corinthe 12. Ik wijs u een weg die uitnemender ispreek. 

zondag 13 januari 1850
Mil[itairen] kerkplac voor Verweijindi gepreekt. Savonds bij Tichlerindi in de kerk. Savonds bij Rosken. 

maandag 14 januari 1850
Jaarlijksche Krans bij van Itersonindi, alleraangenaamst was de zamenkomst.

zondag 20 januari 1850
Gepreekt voor van der Potindi Vergeevingsgezindtpreek[??]transcriptie. Savonds H[ooglandse]K[erk]plac bijbeloef[ening] 1 Sam[uel] 12. 

maandag 21 januari 1850
Overigens gedurende dezen tijd veel op mijne kamer gezeten en gewerkt aan 

dinsdag 22 januari 1850
het 2e deel mijner Anticritiekword en die gelukkig klaargekregen.

woensdag 23 januari 1850
Mij voorbereid en savonds in een vreeselijke koude gepreekt de barmhartige Samaritaanpreek. Daarna Krans bij Verweijindi.

donderdag 24 januari 1850 en vrijdag 25 januari 1850
Nicht Romeliaindi is deze dagen wat ongesteld en de kinderenindi wintervoetenword.

zaterdag 26 januari 1850 en zondag 27 januari 1850
Gepreekt in de P[ieters]K[erk]plac Hand[elingen] 2. AL v Chpreek[??]transcriptie een Werks Gods en den Menschpreek. Smiddags weer P[ieters]K[erk]plac Z 37preek. Savonds bij de Heer vd Berg.

maandag 28 januari 1850 en dinsdag 29 januari 1850
Aan mijn Katechezeboekjeword gewerkt en daarna gecorrespondeerd met van Someren.

woensdag 30 januari 1850 en donderdag 31 januari 1850
Theol[ogisch] gezelschap bij van der Potindi. Nicht Romeliaindi blijft nog steeds ongesteld.

vrijdag 1 februari 1850
Onze twee dienstbodes Johanna en Mietje vertrokken heden.

zaterdag 2 februari 1850
Gedenkdag van onze 15 jarige Echtvereeniging. Mij voorbereid voor morgen.

zondag 3 februari 1850
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac LS IVpreek. Smiddags O[oster]K[erk]plac Z 38preek. Doop van Plangensindi kindje.

maandag 4 februari 1850
Onze nieuwe dienstbodes in huis gekregen. Aanvankelijk schijnt het ons goed met haar te zullen gaan. God geve dat we ons in dien verwachting niet bedriegen.

dinsdag 5 februari 1850
Gewerkt, gekatechezeerdword en visites gemaakt. Nieuwe preek over Gethsemané.

woensdag 6 februari 1850
Gewerkt, visites gemaakt en voortgewerkt aan mijn preek. Savonds op de Krans bij Fangmanindi.

donderdag 7 februari 1850
Mijn preek klaargekregen LS. VI en savonds met opgewektheid gedaan. Daarna bij den Heer vd Berg met Romeliaindi op een oesterpartijtjeword.

vrijdag 8 februari 1850
Academiefeest. Met genoegen de redeneering van Suringarindi gehoord en daarna met niet minder genoegen bijgewoond den Maaltijd. Alles liep heerlijk af.

zaterdag 9 februari 1850
Op mijne kamer wat gewerkt. Smiddags visite. Savond bij van Oordtindi.

zondag 10 februari 1850
Smiddags H[ooglandse]K[erk]plac gepreekt het 5e Gebodpreek. Savonds bij van Gend!

maandag 11 februari 1850
Proeve voor mijn Katechezeboekjeword gecorrigeerd en verzonden.

dinsdag 12 februari 1850
Gewerkt aan L. XIIpreek, gekatechezeerdword.

woensdag 13 februari 1850
Smiddags gekerkt bij Tichlerindi. Sa[vonds] Theol[ogisch] gezelschap bij Scholtenindi. 

donderdag 14 februari 1850
Gewerkt aan mijn preek. Gekatechezeerdword. 

vrijdag 15 februari 1850
Dito. Savonds weder de jongelui op de katechezatieword gehad. 

zaterdag 16 februari 1850
Gewerkt en gelezen. Mijne preek klaar gekregen. 

zondag 17 februari 1850
Gepreekt met opgewektheid L. XIIpreek O[oster]K[erk]plac. Sm[iddags] armenplac ( gevangenenvereeniging ). Savonds van Oordtindi bij mij. 

maandag 18 februari 1850
Gelezen en visites gemaakt. 

dinsdag 19 februari 1850
Gewerkt en gekatechezeerdword. 

woensdag 20 februari 1850
Visites gemaakt. Savonds bij Verweijindi gekerkt. Krans bij Berkhoutindi. 

donderdag 21 februari 1850
Gekatechezeerdword. Afdeeling tot heil der Armenword opgerigt. 

vrijdag 22 februari 1850
Gelezen. Visites gemaakt. Savonds gekatechezeerdword. 

zaterdag 23 februari 1850
Dito. 

zondag 24 februari 1850
Gepreekt Militairen K[erk]plac ( Judas doodpreek ). Smidd[ags] H[ooglandse]K[erk]plac Z 41preek. Savonds van Oordtindi hooren preken over Judas dood. Daarna den Heer van den Berg en Mevr[ouw] bij ons. 

maandag 25 februari 1850
Gewandeld naar Valkenburgplac, Matthesindi niet thuis gevonden, den dag gepasseerd bij den Heer van Beeftink met van Hengelindi. 

dinsdag 26 februari 1850
Bij Mevr[ouw] Muntingindi de tuin aangelegd. Smiddags bij van den Berg gegeten met van Oordtindi. Savonds gekatechezeerdword.

woensdag 27 februari 1850
Huisbezoeken met Duisten, dat naar genoegen afliep. Savonds gekerkt en daarna Theol[ogisch] gezelschap bij Scholteindi waar van Itersonindi las.

donderdag 28 februari 1850
Ik was zeer verkouden. Katechezeerdeword Smiddags en Savonds met moeite.

vrijdag 1 maart 1850
Gekatechezeerdword. Smiddags Kerkeraadwordsvergadering, waarvoor ik Preses was, daarna op Letterkunde geweest. Het was mij eene teleurstelling dat het tweede deel mijner antikritiekword niet in dit Nr. van de Bijdrage stond.

zaterdag 2 maart 1850
Mijne verkoudheid niet beter, nogtans ging ik met Selje huisbezoek doen.

zondag 3 maart 1850
Ik ging niet ter Kerke, maar deed huisbezoek met Venken. Savonds Bax bij mij.

maandag 4 maart 1850
De berigten uit Veendamplac waren heden van dien aard dat Romeliaindi besloot er heen te gaan. Na kort beraad werd vastgesteld dat zij

dinsdag 5 maart 1850
heden reeds te 8 uur in de diliganceword naar Utrechtplac zou vertrekken. Hard en moeijelijk viel het afscheid; doch wij bemoedigden elkander met de gedachte, dat waar pligt roept God ook Kracht schenkt. Ik was dien dag nog al wel te moede en verheugde mij in het gunstige weder. Savonds gekatechezeerdword.

woensdag 6 maart 1850
Gewerkt. Savonds bij Tichlerindi gekerkt. Krans bij Brownindi.

donderdag 7 maart 1850 en vrijdag 8 maart 1850
Niets bijzonders gebeurd. De kinderenindi bleven welvarend. Intusschen ontvingen wij gunstige berigten van de overkomst van Romeliaindi.

zaterdag 9 maart 1850 en zondag 10 maart 1850
Smorgens gepreekt in de P[ieters]K[erk]plac LT. 24 Kruisdragingpreek. Savond bij van Oordtindi een pijpje gerookt.

maandag 11 maart 1850 tot zaterdag 16 maart 1850
In dezen week een bezoek gehad van Pont uit Hoorn en later van Oom Rutgersindi. Overigens niets bijzonders voorgevallen. Goede berigten van Romeliaindi. Savonds gepreekt over LT. XXVIpreek op schrift.

zondag 17 maart 1850
Smiddags M[are]K[erk]plac voor van Itersonindi gepreekt.

maandag 18 maart 1850 en dinsdag 19 maart 1850
Smiddags te 5 en savonds te 7 Lidmaten aangenomen. Met den ouderling Muller wederom op dezelfde uren aangenomen.

woensdag 20 maart 1850
Savonds gekerkt bij Kuijpersindi en bij hem de Krans gehad.

donderdag 21 maart 1850
Aangenomen om 5 uur en savonds te 7. Savonds Bax met zijn honden[??]transcriptie

vrijdag 22 maart 1850
Nog eene aannemingword gehad. Savonds te 7 1/2, daarna zeer vermoeid.

zaterdag 23 maart 1850
Gewerkt aan mijn preek voor morgen en daarmede savonds klaargekomen.

zondag 24 maart 1850
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac LS. 32 Kruiswondenpreek. Savonds gekerkt bij Brownindi en visites.

maandag 25 maart 1850
Smorgens Matthesindi gecondoleerd wegens het treurige afsterven van Hesje. Visites gemaakt. Smiddags gedineerd bij Muntingindi met Binkes een aangenaam partijtje.

dinsdag 26 maart 1850
Op mijne kamer gewerkt, gekatechezeerdword. Smiddags Kerkeraadwordsvergadering. Savonds visites.

woensdag 27 maart 1850
Gewerkt aan een preek voor zondag. Voor de commissie van het Gevangenhuisplac geweest om geïnstalleerd te worden als Pro[testants] geestelijke.

donderdag 28 maart 1850
Gewerkt. Smiddags gedineerd bij Suringarindi. Tegen 9 uur verlaat ik het feest om Romeliaindi van de Spoortreinword te halen. Zij was ingelukkig en werd met triomf ingehaald en met veel vreugde ontvangen. Welk eene stof tot dankzegging, dat zij na zoolange afwezigheid weer zoo gezond in ons midden terug is en allen in welstand weder ziet. De avond werd natuurlijk met veel heen en weder vertellen doorgebragt.

vrijdag 29 maart 1850
Gewerkt aan mijn preek en ook nog aan eene eerste toespraak voor de Gevangenenplac en daarin nog al wel geslaagd.

zaterdag 30 maart 1850
Druk gewerkt. Ook nog even bij Mevrouw Muntingindi geweest. Savonds in tijd klaargekomen en nog met Kuijsindi gerepeteerd.

zondag 31 maart 1850
1e Paaschdword
Mij smorgens gepraepareerd voor 'Savonds, toen gepreekt van Maria Magdalenapreek voor een groote Schare maar toch voor mijzelve met minder genoegen, Na de kerk mij nog voorbereid voor morgen en toen de Romeliaindi'sindi van mev. Muntingindi afgehaald. Na een lekker soepe'tje gingen wij naar bed. 

maandag 1 april 1850
2e Paaschdword
Ik preekte in de H[ooglandse] K[erk]plac Emmausgangers 1'gedpreek. Smiddags te 1½ haalde Voet v Campenindi mij af naar het gevangenhuisplac alwaar ik met zeer veel opgewektheid mijn eerste toespraak hield van [xx]transcriptie 21.8preek Ik was daarna zeer vermoeid. Ging echter 'savonds nog visites maken bij vaandr. Krabbeindi en Suringarindi

dinsdag 2 april 1850
Dagboek ingeschreven.

woensdag 3 april 1850 tot zondag 7 april 1850
Avondmaalword bediendword in de H[ooglandse]K[erk]plac dien gij niets gegeven hebt en nogtans lief hebt,de bediening was zeer druk. Ik had wat hoofdpijnword, maar alles liep byzonder gezegend af 'Smiddags preekte ik voor de Gevangenenplac van Thomaspreek en had 'savonds de familie vd Berg op visite. Zeer vermoeid ging ik te bed.

maandag 8 april 1850
Na eerst een menigte bezoeken afgelegd te hebben, vertrok ik met den middag treinword naar Rotterdamplac en sliep dien nacht ten huize van Offersindi.

dinsdag 9 april 1850
Met de boot vertrokken naar 's Boschplac, Te Gorkumplac kwam Doesburg, Brandsplac en Debbets er ook op benevens Blijdestein. Ik vond het bij Mantaindi niet zoo gunstig gesteld als ik gehoopt had, hij had zware hoofdpijnword en zijn vrouwindi was zwak.

woensdag 10 april 1850
Vergadering van C[hristelijk]H[hulpbetoon]word weder even broederlijk en plaizierig als altijd. 'Smiddags thuiskomende lag Mantaindi te bed. 'Savonds weer vergadering.

donderdag 11 april 1850
Laatste vergadering. Alles liep weer naar wensch af. Mantaindi was niet beter, intusschen had ik aan Doesburgh een aangenaam gezelschap.

vrijdag 12 april 1850
Ik bracht hem smorgens naar de boot en deed dien dag onderscheiden visites.

zaterdag 13 april 1850
Aangenaam werd ik verrast door een brief van mijn jarige vrouwindi die ook de meest voldoende berigten van huis behelsde. Des na de middags met de jongensindi dan naar Vugtplac gewandeld, savonds mijne preek aan Mantaindi voorgelezen. Nog steeds was hij aan 't ziekbed gebonden.

zondag 14 april 1850
Bij Struijk voormiddags gekerkt, savonds gepreekt over Zacheuspreek. Daarna visite gehad van vd Schuit.

maandag 15 april 1850
Met de postkarword vertrokken naar Liemptplac en van daar afgehaald door den Hr. vd Berg waar ik te Oirschotplac aller vriendelijkst ontvangen werd.

dinsdag 16 april 1850
Dezen dag grootendeels met wandelen doorgebragt en in het dorp visites gemaakt.bij Oostersee [??]transcriptie en Sönchen [??]transcriptie.

woensdag 17 april 1850
Ook heden een groote wandeling gemaakt en Savonds nog naar Liemptplac gekuijerd en daar op de Diligenceword gegaan naar SBoschplac. Gelukkig vond ik de patienten wat beter, een paar van de kinderen hadden echter ook de koortsword gekregen.

donderdag 18 april 1850
De Ringvergaderingword bijgewoond ten huize van Maunier[??]transcriptie, regt fideel.

vrijdag 19 april 1850
Visites gemaakt. Savonds Papeindi bij ons, met hem een belangrijke discoursword gehad.

zaterdag 20 april 1850
Veel met Mantaindi gepraat over allerlei dingen; aan Koosjeindi mijn preek voorgelezen voor morgen. Savonds bij Hersfeld[??]transcriptie en Papeindi.

zondag 21 april 1850
Heden morgen gepreekt over 1Con 15 36preek.[??]transcriptie Daarna vele visites ontvangen. Smiddags nog wel gewandeld en Savonds rustig bij elkaar gezeten. Koosindi was voor 't eerst weer beneden en tracteerde op een pastei.

maandag 22 april 1850
Te half zes op de boot naar R[otterdam]plac. Na nog een poosje bij Breukelmanindi geweest te zijn, ging ik op de treinword naar Delftplac en haalde Romeliaindi van de trein af. Ik maakte mijn zaken met v Haagen in orde, at dien middag bij Rijswijk[??]transcriptie en ging met hem savonds naar Ro[??]transcriptie waar wij de Voorloopige vergadering van 't Bestuur der Ridd. vereeniging bij Doesburgh hadden.

dinsdag 23 april 1850
Predikanten Vereeniging die vooral door een paar rapporten veel belangrijks opleeverde. Ik at dien middag bij Breukelmanindi. Maakte na den eten een visite bij Offersindi en ging daarna met Romeliaindi op den treinword. Allen vonden wij thuis uitneemend welvaarend. Blijde was ik weer in 't midden der mijnen te zijn.

woensdag 24 april 1850
Mij gepraepareerd voor Savonds. Toen gepreekt over de parel der Christendoms, Vervolgens een paar Visites gedaan bij Krabbeindi en Suringarindi.

donderdag 25 april 1850
Op mijn studeerkamer een en ander in orde gebragt.Visites gemaakt en 's avonds gekatechizeerdword.

vrijdag 26 april 1850
Smorgens bij Krabbeindi geweest om met hem over de Bijbeloefening te spreken. Daarop gekatechizeerdword. Smiddags met Romeliaindi visites gemaakt bij Scholteindi Huisen enz.

zaterdag 27 april 1850
Mij gepraepareerd voor morgen ook nog bij Mevr Muntingindi en Plangenindi geweest.

zondag 28 april 1850
Gepreekt in de M[are]K[erk]plac de verschijning aan het Meer van Tiberiuspreek. Daarna bij de gevangenisplac en savonds bijbeloefeningword in de M[are K[erk]plac. Daarna gezelschap gehad van de Kapenaars.

maandag 29 april 1850
Brieven geschreven naar 's Boschplac, Groningenplac, Zutphenplac, Naardenplac, Slochterenplac.

dinsdag 30 april 1850
Wat gewerkt aan een preek voor 2e pinksterdag savonds vergadering van de Afdeeling.

woensdag 1 mei 1850
Gewerkt, bezoeken afgelegd, Tante Kuenenindi met haar dochter bij ons. Savonds Krans bij Krabbeindi.

donderdag 2 mei 1850
Mijn verjaardag. Ik ontwaakte met een dankbaar gevoel en werd door de huisgenooten met vreugde en geschenkjes begroet, savonds vergadering tot H[eil] d[er] A[rmen]word

vrijdag 3 mei 1850
Gewerkt, katechezatieword en bezoeken gedaan.

zaterdag 4 mei 1850
Mij voorbereid voor morgen.

zondag 5 mei 1850
Bij de gevangenenplac gepreekt van Manasses Bekeeringpreek Smiddags M[are]K[erk]plac 2 48preek Scholen bezocht.

maandag 6 mei 1850
Gütyloft[??]transcriptie gehoord en dien middag met hem gegeten bij van Oordtindi. Savonds biduur en vergadering.

dinsdag 7 mei 1850
Katechezetenword, en bezoeken gedaan, brieven geschreven.

woensdag 8 mei 1850
Mij gepraepareerd voor morgen.

donderdag 9 mei 1850
Hemelvaartword P[ieters] K[erk]plac. Joh. 14preek. Smiddags gevangenenplac. Daarna zeer vermoeid.

vrijdag 10 mei 1850
Gewerkt, gekatechezeerdword, bezoeken gedaan. 'Savonds laat een brief naar Delftplac geschreven.

zaterdag 11 mei 1850
Tante Dijxhoorn en Annemie van de treinword gehaald. Zij bleven een paar dagen.

zondag 12 mei 1850
Voor de gevangenenplac gepreekt de bevestiging van Lidmaten. Smiddags Kuenenindi en Bar te eten gehad die ook nog 'Savonds bleven.

maandag 13 mei 1850
Bezoeken gedaan en wat gewerkt. Smid en Ron, Visites.

dinsdag 14 mei 1850
Gewerkt, Smiddags theevisite. Savonds Groen en Swart bij mij.

woensdag 15 mei 1850
Mij gepraepareerd voor 'savonds, gepreekt 349, over HG. Daarna Krans bij v Itersonindi.

donderdag 16 mei 1850
Gewerkt aan mijn preek over de Vreemde talenpreek, gekatechezeerdword.

vrijdag 17 mei 1850
Na eerst nog gekatechezeerdword te hebben, ging ik met de kinderenindi, die reeds vooruitgegaan waren, den dag te Valkenburgplac doorbrengen. Het was helaas wat koud.

zaterdag 18 mei 1850
Mij voor de Vier pinksterbeurten gepraepareerd.

zondag 19 mei 1850
Gepreekt in 't gevangenhuisplac en Smiddags in de P[ieters]K[erk]plac & PG[??]transcriptie. met den doop van 't kind v Huizen.

maandag 20 mei 1850
Gepreekt in de Haage K[erk] [Is dit niet de Hooglandse Kerk?]transcriptie 4e Pinksterwordtekst. Smiddags de Gevangenenplac. Daarna een alleraangenaamst tourtje naar 't Haagsche Boschplac met v Oordtindi.

dinsdag 21 mei 1850
Gekatechizeerdword en bezoeken gedaan.

woensdag 22 mei 1850
Aangenaam werden wij heden verrast door de komst van Catoindi van Jacobindi die te Amsterdamplac bij hare Tante logeerde. Zij was zeer monter en opgeruimd. Ach zij vermoedde niet dat juist op dien dag een harer Kindertjes te Stadskanaalplac overleed.. Wij werden dit eerst gewaar nadat zij twee dagen van ons vertrokken was.

donderdag 23 mei 1850
Heden met Catoindi naar de hortus geweest. Ik 'Savonds gekatechezeerdword terwijl Romeliaindi met haar naar het Japansche Museumplac was. Er werd op wafels getracteerd..

vrijdag 24 mei 1850
Catoindi vertrok en ik deed met Crisje Muntingindi een uitstapje naar de Vogelsangplac om kamers voor de dame te huren twelkword ons ook gelukte.

zaterdag 25 mei 1850
Mij gepraepareerd voor morgen. Visites gedaan. 'Savonds met R[omelia]indi en de kindjesindi gewandeld.

zondag 26 mei 1850
Gepreekt te 1 uren bij de Gevangenenplac ( De doop der 3000preek) 'Savonds bijbeloef. 1 Sam 18preek. v Oordtindi rookte een pijp bij ons en vd Potindi at een slaatje met ons.

maandag 27 mei 1850
Mij voorbereid voor de reis naar Arnhemplac; en vele bezoeken gedaan.

dinsdag 28 mei 1850
De kinderenindi bragten mij naar de diligenceword. Ik vond hier Sloet met wien ik alleraangenaamst tot Arnhemplac reisde. Ook v Teutum[??]transcriptie kregen wij tot reisgenoot, zodat de tijd om was eer wij er om dachten. Sannes ontving mij zeer vriendelijk en wij deden 'savonds nog eene plaizierige wandeling. Hofstede de Grootindi was ook bij haar gelogeerd en Mantaindi bevond zich hoewel bij Gerritsen logeerende, meestal bij ons.

woensdag 29 mei 1850
Vergadering van 't Hoofdkantoor ons personeel was zeer klein; doch de werkzaamheden ook niet vele. Intusschen liep alles in de Vergadering van Welstandword naar genoegen af. Tevergeefs echter zaten wel Mantaindi en de Grootindi te wachten bij de tent.

donderdag 30 mei 1850
Algemeene vergadering van Hulpbetoningword[??]transcriptie zeer talrijk en nog al geanimeerd. In het belang der Vereeniging begreep ik, daar 't mijn beurt van aftreden was, ook werkelijk te moeten aftreden en verzocht de Vergadering mij niet meer te herkiezen. Dit werd zeer goed opgenomen. Ons Diner was zeer vrolijk, vooral door v Dam van Isselt die in volle kracht zich vertoonde.

vrijdag 31 mei 1850
Mantaindi bragt mij naar de diligenceword op Zutphenplac, daar werd ik door Wijnandindi afgehaald. Aandoenelijk was 't mij de geliefde stad door te wandelen. Ik gevoelde mij in't liefelijken Haemfeldplac[??]transcriptie regt gelukkig. Aan de pastorij was met mij gelogeerd eene belangwekkende dame Mennie [xx]transcriptie. Onze conversatie was eerst wel wat vreemd en gespannen, doch werd later beter. 'Savonds reunie van al de collega's met vrouwen.

zaterdag 1 juni 1850
Ik maakte heden in de stad vele bezoeken. Vooral bleef ik lang bij Matthesindi. Ach! hoeveel heeft hij en lieve Hesje [??]transcriptie verloren! Tegen den eten was ik weer te Haemfeldplac[??]transcriptie en wij hadden daar smiddags onze gewone theologische theekrans. 'Savond bepaalde ik nog voor Wijnandsindi te zullen preeken

zondag 2 juni 1850
Ik deed dit met veel opgewektheid van Ps.131preek. en 'savonds te Zutphenplac Abrahams offerande met niet minder genoegen. Daarna hadden we een zeer genoegelijk zamen zijn bij Griethuijzenindi en gingen regt dankbaar en blijde weer naar huis.

maandag 3 juni 1850
Deze gansche morgen bragt ik door met visiten te doen. Bij Tadema at ik en kwam tegen 5 uur eerst weer in de pastorij. Waar 'savonds weer een groot gezelschap ter mijner eere was geinviteerd. Onbeschrijfelijk groot was ons genoegen.

dinsdag 4 juni 1850
Wij bragten dezen dag hoogst aangenaam door op 't Looplac. Het weder was uitgezocht en onze gesprekken regt vriendschappelijk. Thuiskomende verkwikte Carolineindi ons met een lekker soupe'tje.

woensdag 5 juni 1850
Helaas reeds de laatste dag van mijn verblijf hier. Ik wandelde Smorgens vroeg eens naar te Velder om kennis te maken met Lumina Wakker[??]transcriptie die zich aan Gutyloff[??]transcriptie wenschte aan te sluiten. Voorts dronken wij koffie bij de familie Muller Massis[??]transcriptie en bezocht ik daarna nog v Hamel en Juf. Overdorp. Wijnandsindi bragt mij naar de diligenceword en Cateau ging tot Dierenplac mede. Het was een heerlijke avond. Te Arnhemplac bezocht ik Jufr. de Jong en Mevrouw Sloet en ging bij tijds naar bed.

donderdag 6 juni 1850
Met de eerste treinword ging ik naar Utrechtplac en woonde daar de Vergadering der Afschaffingword bij en niet met veel genoegen. Van de revisie der Reglementen kwam dit maal niets. Savonds bezocht ik Fremery[??]transcriptie en Mev. van Haenen[??]transcriptie en logeerde bij Hanegraat[??]transcriptie, die mij

vrijdag 7 juni 1850
Smorgens weer naar de treinword bragt. Welvaarend kwam ik in den schoot der mijnen terug, regt blijde en dankbaar voor alles wat ik genoten had. Twee van de kinderenindi waren wat ongesteld geweest; doch nu weer beter. Ik haalde savonds de Muntingsindi van de trein af.

zaterdag 8 juni 1850
Mij gepraepareerd voor morgen en onderscheiden bezoeken gedaan. 'Savonds bij van Oordtindi een pijp gerookt. Romelia vdT[uuk]indi p[er]di[ligence]??? [staat er niet "vdT" ipv "pdi"?]transcriptie kwam uit Oirschotplac terug.

zondag 9 juni 1850
Bij de Militairenplac gevangenenplac gepreekt Paulus en Silaspreek Savonds H[ooglandse] K[erk]plac bijbeloefeningword David en Jonathanpreek. Die avond stil bij Romeliaindi thuis.

maandag 10 juni 1850
Veel drukte ter voorbereiding voor het feest, savonds nog met R[omelia]indi bij Mevr. Muntingindi. Kuijsindi was met de jongedames naar de Vinkplac. Zij kwamen eerst te half twee in de nacht thuis.

dinsdag 11 juni 1850
Het was vreeselijk druk en woelig in de stad. Ik haalde de Rotterdammerfamilie van de treinword af, doch zij ontkwamen mij. Ik vond ze reeds vóór mij thuis. Aangenaam was 't mij Hr. v Allen met vrouw en Zoon eens weer te zien. De Masceradeword liep 'smiddags en 'savonds heerlijk af en de alluminatieword was prachtig. Het feest was zo ordelijk en schoon als men 't maar immer verwachten kan.

woensdag 12 juni 1850
Wij hadden ook nu weer een korte nachtrust gehad. v Allen vertrok reeds vroeg en ik wandelde met de jonge Heeren eens naar de treinword om lootjes voor P.Offers. Zij vertrokken te 12 uren en ik maakte nu nog een Visite bij v Hengelindi: kreeg een bezoek van Diene Verweij, ging Smiddags bij Fangmanindi ter kerk en had daarna de Heer Rodenburg uit Dordt bij mij. Savonds nog bij D. Jorislan[?? Jorissen?]transcriptie en mev. Muntingindi. Wederom een zeer drukke dag. Wij gingen vroeg naar bed.

donderdag 13 juni 1850
Wederom een drukke dag. Smiddags naar de Vinkplac waar een vuurwerk zijn zou. Het weder was niet gunstig en het vuurwerk werd wat laat afgestoken. Bitter laat en koud kwamen wij thuis.

vrijdag 14 juni 1850
Visites gedaan, gekatechizeerdword. Anna Breukelmanindi kreeg min gunstig berigt van Rotterdamplac aangaande haar Zusjeindi zoodat zij besloot morgen naar huis te retourneren.

zaterdag 15 juni 1850
Mij gepraepareerd voor morgen. Annaindi naar de treinword gebragt. Ook Dieni Kuenenindi vertrok heden. Savonds met Vrouwindi Vriend[?? of "Vrouw"]transcriptie en kinderenindi naar de Haagsche Schouwplac gewandeld.

zondag 16 juni 1850
Gepreekt in de O[oster] K[erk]plac Verloren Schaappreek. Smiddags Gevangenh[uis]plac Paul en Silaspreek?

maandag 17 juni 1850
Naar Delftplac geweest om v Hagen te begroeten. Ik vond de zaken nogal redelijk gesteld en keerde smiddags opgeruimd terug.

dinsdag 18 juni 1850
Gekatechezeerdword, bezoeken gedaan. Ook huisbezoek in 't Hofje bij de Rijnsburger poortplac Nicht Rom[elia]indi op de diligenceword gebragt.

woensdag 19 juni 1850
Gewerkt, huisbezoek. Smiddags gekerkt bij Brownindi. Savonds Krans bij Kuijpersindi.

donderdag 20 juni 1850
Gewerkt aan eene bijbeloef[ening]word, gekatechezeerdword. 'Savonds gewandeld.

vrijdag 21 juni 1850
Gewerkt, gekatechezeerdword, Visites gedaan, gewandeld met de kinderenindi.

zaterdag 22 juni 1850
Gewerkt en mijn bijbeloef[ening]word klaargekregen.

zondag 23 juni 1850
Bij v Oordtindi gekerkt. Een voortreffelijke rede gehad over Col.3:17preek. Daarna in de gevangenisplac gepreekt over de Stokbewaarderpreek. 'Savonds M[are] K[erk]plac; Sam 23. Met Romeliaindi nog naar Couvéeindi.

maandag 24 juni 1850
Allerlei noodzakelijke bezoeken gedaan. Aan vd Put geschreven. Smiddags gewandeld met R[omelia]indi en de kindersindi.

dinsdag 25 juni 1850
Gewerkt, huisbezoeken, gekatechezeerdword. Savonds met de kindersindi naar het vuurwerk.

woensdag 26 juni 1850
Classificatieword vergadering in de P[ieters] K[erk]plac een zeer vervelende dag.

donderdag 27 juni 1850
Gewerkt, huisbezoeken, preeken gedaan en gekatechezeerdword.

vrijdag 28 juni 1850
Dito. Savonds een partijtje gehad met Tichlerindi bij dr D. Genau[??]transcriptie

zaterdag 29 juni 1850
Mij voorbereid voor morgen. Ons plan om uit rijden te gaan om het weder opgegeven.

zondag 30 juni 1850
Bij Kuijpersindi gekerkt. Smiddags bij de Gevangenenplac over den Zandjaagerpreek[??]transcriptie

maandag 1 juli 1850
Op Kuijsindi verjaardag met al de kinderenindi uit rijden geweest naar de Dreeksberg[??]transcriptie en veel genoegen gehad.

dinsdag 2 juli 1850
Huisbezoek gedaan en gekatechezeerdword.

woensdag 3 juli 1850
Brieven geschreven naar Delftplac, 'SBoschplac, Offerhausindi enz. Savonds Krans bij Fangmanindi.

donderdag 4 juli 1850
Gewerkt aan een stukje voor 't Chr[??]transcriptie Album.

vrijdag 5 juli 1850
[enige woorden doorgehaald en interlineair toegevoegd]
Mij voorbereid voor de voorbereiding in de M[are]K[erk]plac en 'savonds die gehouden met No 127 de goede strijd[??]transcriptie om in tegaan. Muurling kwam ons verrassen en bleef tot den laatsten treinword.

zaterdag 6 juli 1850
Mij voorbereid voor de Avondmaalword bedieningword.

zondag 7 juli 1850
Avondmaalword in de P[ieters]K[erk]plac met V263preek, daarna gevangenenplacbeurt 46cpreek. Savonds bij Beekland[??]transcriptie in de Nabetrachtingword[xx]transcriptie Vervolgens bij Roskin[??]transcriptie theegedronken.

maandag 8 juli 1850 tot vrijdag 12 juli 1850
Niets byzonders voorgevallen en de gewone werkzaamheden verrigt.

zaterdag 13 juli 1850
Mij voorbereid voor de Av[ond] bedieningword bij de Gevangenenplac.

zondag 14 juli 1850
De Avondmaalwordbedieningword in 't Gev[ang]plac met veel stichting bijgewoond. Savonds in de H[ooglandse]K[erk]plac v Sam 24preek[??]transcriptie gebijbeloefendword.

maandag 15 juli 1850
Heden morgen bezoek ontvangen van Kappius[of Koppius?]transcriptie en de Groot van Sneekindi met welke ik tegen 1 uur op den treinword ging en tot Delftplac mede reed. Hier bereikte ik mijn doel niet v Haagen was uit. Na bij de Vrouw v Rijswijk gegeten te hebben, ging ik naar Rotterdamplac en woonde dáár met genoegen de Voorloopige Vergadering van 't Zend[elings]g[enootschap]word bij. Ik logeerde bij Offersindi.

dinsdag 16 juli 1850
Na het ontbijt ging ik naar Breukelman en vandaar naar de Verg[adering] waar ik de toespraak van de Groot met veel genoegen hoorde. Mantaindi kwam tegen 11 uur en ik ging met hem naar 't huis van Offersindi om op mijn gemak sommige dingen met hem te overleggen betreffende v Haagen. Wederom bleef ik dien middag tevergeefs een treinword te Delftplac over en kwam 'savonds weer thuis.

woensdag 17 juli 1850
Na op mijn kamer wat gewerkt te hebben, had ik te 11 eene huwelijks inzegening van v Leeuwen[??]transcriptie. Smiddags gekerkt bij v Ittersonindi, daarna Krans bij Berkhoutindi.

donderdag 18 juli 1850
Dezen dag gekatechezeerdword en visites gemaakt. Een brief van v Haagen gehad.

vrijdag 19 juli 1850
Heden morgen weer naar Delftplac, opnieuw tevergeefs. Toen doorgereden naar Rotterdamplac, waar ik de dag genoegelijk met Mantaindi en Truitjeindi bij Offersindi doorbragt. Met de laatste treinword ging ik naar Delftplac en vond toen v H[aagen] thuis. hield zeer schokkende gesprekken met hem en sliep dien nacht ten huize v Rijsewijk.

zaterdag 20 juli 1850
Met den eersten treinword kwam ik weer thuis. Smiddags kwam Muurling.

zondag 21 juli 1850
Die heden morgen in de P[ieters]K[erk]plac tot algemeen genoegen predikte. Ik hield te 1 uur nabetrachtingword bij de gevangenenplac. 'Savonds gingen wij naar Verweijindi.

maandag 22 juli 1850
Ik bragt smorgens Muurling naar de treinword en ging smidd[ags] met Romeliaindi naar Kronesteinplac om Hansje Clausse[??]transcriptie te ontmoeten.

dinsdag 23 juli 1850
Gekatechezeerdword, brieven geschreven, visites gemaakt. 'Savonds vd Potindi bij mij.

woensdag 24 juli 1850
Een brief van Gaal over v Haagen. 'Savonds gekerkt bij Dr. Knuttel.

donderdag 25 juli 1850
Truitjeindi kwam heden van Rotterdamplac om naar Gr[oningen??]transcriptie te gaan. Wij besloten om haar onze Suzeindi mede tegeven. Bleven dien nacht tot 2 uur op toen zij met de diligenceword vertrokken.

vrijdag 26 juli 1850
Gekatechezeerdword en huisbezoek gedaan.

zaterdag 27 juli 1850
Mij gepraepareerd voor morgen. Romeliaindi met de jongensindi gewandeld.

zondag 28 juli 1850
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac Zagcheuspreek. Smiddags hetzelfde bij de gevangenenplac.

maandag 29 juli 1850
Gewerkt, brieven geschreven, familie van Rotterdamplac bij ons.

dinsdag 30 juli 1850
Gewerkt, gekatechezeerdword. 'Smiddags huisbezoeken gedaan.

woensdag 31 juli 1850
Smiddags gekerkt bij Dr van Rijnsburg. Krans bij Ittersonindi. 

donderdag 1 augustus 1850
Huisbezoek, gekatechezeerdword, gewerkt aan de bijbeloef[ening]word. vergadering te Delftplac. 

vrijdag 2 augustus 1850
Huisbezoek, gekatechezeerdword, gewerkt aan de bijbeloef[ening]word. 

zaterdag 3 augustus 1850
Druk aan de bijbeloef[ening]word gewerkt en klaar gekomen. 

zondag 4 augustus 1850
In de gevangenisplac Tollenaar en Pharpreek.[??]transcriptie. Savonds M[are]K[erk]plac bijbeloef[ening]word met zeer veel opgewektheid. Savonds de Heer v Beefting en Houtman[??]transcriptie van Gouda bij mij.

maandag 5 augustus 1850
Huisbezoek met v Toorn[??]transcriptie. Savonds Matthesindi bij ons.

dinsdag 6 augustus 1850
Het weder was te ongunstig om huisbezoek te doen, gekatechezeerdword.

woensdag 7 augustus 1850
Huisbezoek met Veilbrief[??]transcriptie. Savonds gekerkt bij Fangmanindi.

donderdag 8 augustus 1850
Huisbezoek met Bosmann[??]transcriptie en gekategezeerdword.

vrijdag 9 augustus 1850
Huisbezoek met Groen. Savonds visites gedaan.

zaterdag 10 augustus 1850
Huisbezoek met Polatta[??]transcriptie.

zondag 11 augustus 1850
Militaire Kerkplac en gevangenisplac, Gods Koningen Kom allenpreek[??]transcriptie.Smiddags O[oster]K[erk]plac Katechezatieword 2x.

maandag 12 augustus 1850 tot zaterdag 17 augustus 1850
Niets bijzonders voorgevallen behalve de komst van v Hasseltindi.

zondag 18 augustus 1850
Gevangenenplac. Bijbeloef[ening]word Abr.Ipreek. Savonds bijbeloef[ening]word Toornige v Endorpreek[??]transcriptie

maandag 19 augustus 1850 tot donderdag 22 augustus 1850
Een brief van moeder van den Tuukindi, die haar Spijt te kennen gaf dat ik mijn reis had uitgesteld, bragt ons tot het besluit om toch in deze week nog maar te gaan. Cateau Wijnaendtindi die bij ons kwam logeeren, versterkte ons in dit besluit. Ik hield derhalve in de week nog mijn catechezatieword en ging donderdag nacht in de diligenceword naar

vrijdag 23 augustus 1850
Amsterdamplac en kwam Smiddags te 3 uur te Sneekplac. Alleraangenaamst werd ik door v Hasseltindi ontvangen en bleef dien middag bij hem eten. Sitterindi kwam 'Savonds met de schuitword uit Leeuwar[den]plac.

zaterdag 24 augustus 1850
Ik liet mij overhalen om Zaterdag nog te blijven en Zondag te prediken, dat ik ook met groot genoegen deed.

zondag 25 augustus 1850
Sitterindi en v Hasseltindi bragten mij dien middag naar L[eeuwarden]plac en ik vertrok van daar met de diligenceword naar Groningenplac, waar ik savonds te 9 uur de familie verrastte.

maandag 26 augustus 1850
Mantaindi was nog te Gr[oningen]plac en wij hadden dien dag veel genoegen met elkaar. Ik bragt hem savonds naar de diligenceword en

dinsdag 27 augustus 1850
ging zelf heden met de Schuitword naar Appingendamplac, waar ik den avond allergenoegelijkst bij Paulindi doorbragt, die mij

woensdag 28 augustus 1850
heden naar Slochtenplac[slochteren?]transcriptie bragt, waar ik Dijkhuijzenindi bezocht en Siccamaindi[??]transcriptie. Voorts reed ik naar Noordbroekplac, at bij Gockingaindi, bezocht Hamersterindi en vele Noordbroeksters en werd vandaar 'Savonds afgehaald door Marcusindi. De blijdschap van Moederindi en Bieneindi was groot.

donderdag 29 augustus 1850
Dezen dag stil bij moederindi gebleven en nog al wat met haar gepraat. Zij was naar omstandigheden zeer wel. Ook bezocht ik nog even de familie.

vrijdag 30 augustus 1850
Wederom stil bij moederindi gebleven. 'Savonds kwam Johannesindi en reed ik met hem naar 't Kanaalplac. Kwam nog laat bij Jacobindi aan.

zaterdag 31 augustus 1850
Dezen morgen met Jacobindi naar Buinenplac[??]transcriptie geweest en veel met hem gepraat.

zondag 1 september 1850
Bij Riedel[??]transcriptie met genoegen gekerkt. Smiddags gepreekt en het kindindi van Johannesindi gedoopt. Daarna een deftig doopmaal gehad en savonds weer naar Veendamplac en terug.

maandag 2 september 1850
Bij moederindi thuisgebleven, haar een predicatieword voorgelezen. 'Savonds van Slooten bij ons.

dinsdag 3 september 1850
Wederom aan moederindi een preek voorgelezen en nog veel met haar gesproken.

woensdag 4 september 1850
Afscheid genomen van het goede menschindi en naar Groningenplac vertrokken. Onderweg bij Mees een gift gevraagd voor van Haagen. Bij moederindi was alles wel.

donderdag 5 september 1850
Romeliaindi met Marcus van de Schuitword gehaald, het Academisch gebouw gezien. 'Savonds op de (...)

vrijdag 6 september 1850
diligenceword die ons Smorgens te 8 uur te Harlingenplac bragt. De zeereis was voorspoedig en met de 6 uur treinword kwamen wij reeds te Leidenplac. De blijdschap bij onze terugkomst was groot.

zaterdag 7 september 1850
Vele dingen had ik eerst te bezorgen, en zocht toen een predicatieword voor morgen.

zondag 8 september 1850
In de P[ieters]K[erk]plac gepreekt van Ananias en Saffirapreek[??]transcriptie, hetzelfde bij de gevangenenplac. 'Savonds bij Suringarindi gesoupeerd.

maandag 9 september 1850
Visites gedaan: Muntingindi, Ittersonindi, v Praag, Huizen, Gaal[??]transcriptie. Smiddags thuis en visites ontvangen. 'Smiddags vd Potindi[??]transcriptie bij ons. Hij las ons zijn dichtstuk Juliaan voor.

dinsdag 10 september 1850
Dag van Stemming. Gekatechezeerdword. Savonds Afd[eling] vergadering bij Klein[??]transcriptie

woensdag 11 september 1850
Gewerkt. 'Savonds aan Daatje Munting een preek voorgelezen. Daarna Krans bij Krabbeindi. Afspraak betreffende de bijbeloef[ening]word met Berkhoutindi[??]transcriptie.

donderdag 12 september 1850
Gewerkt, gekatechezeerdword. Wandeling met Cato Wijnaendtindi en nicht Romeliaindi. Savonds Afd[elings] verg[adering].

vrijdag 13 september 1850
Gewerkt aan mijn bijbeloefeningword en gekatechezeerdword.

zaterdag 14 september 1850
Gewerkt en gelukkig klaar geKomen.

zondag 15 september 1850
Gepreekt voor de gevangenenplac Abraham 2preek. Savonds bijbeloef[ening]word met groote opgewektheid.

maandag 16 september 1850
Visite gemaakt en mij gepraepareerd voor de reis. Cato vergeefs naar de Schuitword.

dinsdag 17 september 1850
Cato naar de diligenceword gebragt. Zelf te 10 uur naar Rotterdamplac en vervolgens naar SBoschplac onder het genot van heerlijk weder. Bij Mantaindi met groote Vreugde ontvangen.

woensdag 18 september 1850
Met aandoening de Vergadering bijgewoond, omdat het de laatste was. genoegelijk waren wij zamen. Ik kreeg van v Haagen de Som Van ƒ150.-- Doesburg kwam savonds ook nog en wij hadden regt veel werk[xx]transcriptie en genoegens.

donderdag 19 september 1850
Een alleraangenaamste wandeling gemaakt naar Vuchtplac. Smiddags en Savonds veel met elkaar gepraat, Koosjeindi was byzonder vlug.

vrijdag 20 september 1850
Met de Stoombootword op Rotterdamplac weer terug. Bij Offersindi gegeten en 'Smiddags weer thuis. Alles was volmaakt wel. Savonds wandelen, ik nog naar Valkenburgplac om mevr. v Beeftinkindi te feliciteren met haar Verjaardag.

zaterdag 21 september 1850
Onderscheiden dingen in orde gebragt. De Verjaardag gevierd van onze Kleine Jan Bertramindi.

zondag 22 september 1850
Alleen gepreekt voor de Gevangenenplac Armen van Geestpreek.

maandag 23 september 1850 tot donderdag 26 september 1850
In deze week niets bijzonders voorgevallen. Vele bezoeken gedaan en vooral huisbezoek bij de Hanen[??]transcriptie. Ook nogal gewerkt voor den Evangelie Spiegelword.

vrijdag 27 september 1850
Voorbereiding M[are]K[erk]plac Heiligt U ten offer. 

zaterdag 28 september 1850 en zondag 29 september 1850
Avondmaalword H[ooglandse]K[erk]plac Ik zal u ruste gevenpreek. Smiddags gevangenenplac: Slot der bergredepreek. Savonds nog naar de nabetrachtingword bij Fangmanindi. 

maandag 30 september 1850
Ik was vermoeid van den vorige dag. Vele bezoeken afgelegd. 

dinsdag 1 oktober 1850
Huisbezoek gedaan en gekatechezeerdword. Nagezien de vertaling van v Ittersonindi. 

woensdag 2 oktober 1850
Dito en onderscheiden bezoeken gedaan. 

donderdag 3 oktober 1850
Niet naar den kerk geweest om Romeliaindi's wille. 'Savonds bij v Oordtindi. 

vrijdag 4 oktober 1850
Gewerkt aan de Opwekking van Lazaruspreek voor den Evangelie Spiegelword. 

zaterdag 5 oktober 1850
Mij voorbereid voor morgen. 

zondag 6 oktober 1850
O[oster]K[erk]plac Abraham en Lotpreek. Smiddags gevangenenplac en Armenplac. Savonds v Oordtindi. 

maandag 7 oktober 1850
Huisbezoek, gewerkt aan Lazaruspreek. 

dinsdag 8 oktober 1850
Dito, gekatechezeerdword. 

woensdag 9 oktober 1850
Gekerkt smiddags bij v Ittersonindi en Krans ten zijne huize. 

donderdag 10 oktober 1850
Gekatechezeerdword. Vereeniging bij v Oordt. Afdeeling Vergadering bij Bosman[??]transcriptie 

vrijdag 11 oktober 1850
Gekatechezeerd. Bezoeken gedaan. 

zaterdag 12 oktober 1850
Mij voorbereid voor morgen. Bij Mevr. Muntingindi voorlezen, het 1e stuk van Laz[arus]. 

zondag 13 oktober 1850
Gepreekt bij de Gevangenenplac en Militairenplac; Lazarus slaaptpreek. In P[ieters]K[erk]plac Zond 18preek/19apreek 

maandag 14 oktober 1850
Huisbezoek o.v. en vele bezoeken gedaan. 

dinsdag 15 oktober 1850
Gekatechezeerdword en gewerkt aan Lazarus 2preek. Smiddag Visite ontvangen. 

woensdag 16 oktober 1850
Niet gekerkt bij Brownindi om Romeliaindi's wille. gewerkt aan Lazarus 2preek.

donderdag 17 oktober 1850
Gekatechezeerdword, niet naar het bijbelgenootschap. gewerkt aan Lazarus 2preek. 

vrijdag 18 oktober 1850
Gekatechezeerdword en bezoeken afgelegd. 

zaterdag 19 oktober 1850
Gewerkt aan Lazaruspreek en klaar gekomen om het aan Daatje voor te leggen. 

zondag 20 oktober 1850
Smorgens was ik zeer verkouden. Buijs in 't gevangenhuisplac. Ik savonds H[ooglandse]K[erk]plac bijbeloefeningword

maandag 21 oktober 1850
Bezoeken gedaan, gewerkt aan Lazarus 3preek

dinsdag 22 oktober 1850
Gekatechezeerdword, gegeten Smiddags met Keesje[??]transcriptie bij Piet van Oordt.

woensdag 23 oktober 1850
Thuisbezoeken. Savonds naar de Krans bij Berkhoutindi. Genoegelijk zamen geweest.

donderdag 24 oktober 1850
Gekatechezeerdword. Savonds niet om de vergadering van 't Nutword

vrijdag 25 oktober 1850
Gewerkt en thuis gegeten al wachtende op de bevalling van Romeliaindi.

zaterdag 26 oktober 1850
Dito, bezoek gehad van de familie van Beeftink.

zondag 27 oktober 1850
Naar de gevangenisplac Abraham 3preek. Overigens niet uitgegaan.

maandag 28 oktober 1850
Dezen dag smorgens visite. Overigens stil thuisgebleven.

dinsdag 29 oktober 1850
Wederom thuisgebleven om Romeliaindi's wille. Savonds werd zij niet wel. Dit duurde (...)

woensdag 30 oktober 1850
de ganschen nacht tot dat in de morgen van heden de kleine Ellegonde Durandaindi geboren werd. Alles liep, God zij dank, gunstig af en wij waren regt blijde en dankbaar. Ik besteede de morgen met brieven schrijven en visites ontvangen. en praepareerde mij toen voor savonds P[ieters]K[erk]plac, waar ik preekte Hebr. 11 13,14 het zoeken der Vaderlandspreek. Vervolgens Theol[ogisch] gezelschap bij Fangmanindi. Zeer vermoeid ging ik te bed en sliep dien nacht nog al wel.

donderdag 31 oktober 1850
Wat gewerkt en veel bezoeken gedaan en gekatechezeerdword.

vrijdag 1 november 1850
Mij voorbereid voor Zondag en gekatechezeerdword.

zaterdag 2 november 1850
Dito

zondag 3 november 1850
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac de ware wijnstokpreek. Smiddags hetzelfde de gevangenenplac.

maandag 4 november 1850
Gewerkt aan Paulus bekeering, visites gedaan.

dinsdag 5 november 1850
Dito, gekatechezeerdword

woensdag 6 november 1850
Gewerkt. Savond gekerkt en ringvergaderingword bij Tichlerindi

donderdag 7 november 1850
Gewerkt. Savonds repetitie van de kinderenindi. Vergadering tot heel de avond.

vrijdag 8 november 1850
Dito gewerkt en gekatechezeerdword. Savonds bij A Kist[??]transcriptie gesoupeerd.

zaterdag 9 november 1850
Te 9 uur Schoolbezoek, bij v Oordtindi gekerkt. Smiddags Schoolbezoek.

zondag 10 november 1850
Bezoeken gedaan.

maandag 11 november 1850
Druk aan Paulus bekeering gewerkt.

dinsdag 12 november 1850
Gekatechezeerdword Druk aan Paulus bekeering gewerkt.

woensdag 13 november 1850
Bezoeken. Smiddags Hanegraaf bij ons. Savonds Krans bij Kuipers.

donderdag 14 november 1850
Gekatechezeerd. 'Savonds repetitie van de kinderenindi.

vrijdag 15 november 1850
Gekatechezeerdword en druk gewerkt om klaar te zijn als Mantaindi kwam.

zaterdag 16 november 1850
Mantaindi haalde ik van den treinword af. Onderscheiden bezoeken ontvangen. Smiddags met hem naar de H[ooglandse]K[erk]plac om den preekstoel te passen.

zondag 17 november 1850
Mantaindi preekte in den H[ooglandse]K[erk]plac en ik bij de gevangenenplac Feliapreek[??]transcriptie en 'Savonds in de H[ooglandse]K[erk]plac. Daarna bij Ittersonindi den avond doorgebragt.

maandag 18 november 1850
Met Mantaindi onderscheiden bezoeken gedaan. Veel met hem gelezen.

dinsdag 19 november 1850
Wederom den broederindi genoten zooveel ik kan en met hem visites gedaan.

woensdag 20 november 1850
Mantaindi vertrok heden middag; ik savonds theol[ogisch] gezelschap bij Ittersonindi.

donderdag 21 november 1850
Mij gepraepareerd voor savonds en toen gepreekt het eerste vraagstuk voor L A.[??]transcriptie daarna naar de Zangschool en bij den Heer vd Berg.[??]transcriptie

vrijdag 22 november 1850
Smorgens naar Delftplac, daar met v Haagen afgerekend, toen met hem naar Rotterdamplac bij Offersindi gegeten. Smiddags bij Doesburg. Savonds bij de Ongelukkige weduwnaar Bram. Zijn toestand is allerbeklagenswaardigst.

zaterdag 23 november 1850
Smorgens bij Breukelman en toen met de treinword van 12 uur naar huis. Smiddags bij van Oordtindi zijn verjaardag gevierd.

zondag 24 november 1850
Bij de Gevangenenplac te 11 uur Abraham 3. Savonds M[are]K[erk]plac Davids valpreek, nog bij de vd Potindi en Connie geweest.

donderdag 28 november 1850
St Nicolaas. Savonds M[are]K[erk]plac het 2e vraagstukpreek. 

zondag 1 december 1850
Bij de Gevangenenplac Abr[aham]preek. Savonds H[ooglandse]K[erk]plac David en Nathanpreek. 

donderdag 5 december 1850
Savonds H[ooglandse]K[erk]plac 3e vraagstuk eerste gedeeltepreek. 

zondag 8 december 1850
O[oster]K[erk]plac Felix, gevangenen Abr[aham]preek Armenplac[XX]transcriptie 

donderdag 12 december 1850
M[are]K[erk]plac Savonds 3e vraagstuk 2e gedeeltepreek. 

zondag 15 december 1850
M[are]K[erk]plac van Ongelijke broederspreek. Gevangenenplac. O[oster]K[erk]plac katechezatieword en doop van onze Gonneindi. Savonds v Oordtindi, v Berg en Suringarindi bij ons. 

donderdag 19 december 1850
H[ooglandse]K[erk]plac Savonds 4e vraagstukpreek, daarna Repetitie in de kerk. 

zaterdag 21 december 1850
H[ooglandse]K[erk]plac maakt de paden den Heer regtpreek. mil[itairen]plac, gev[angenen]plac Johannes den Dooperpreek. 

woensdag 25 december 1850
Kerstwordtekst. Gevangenenplac. Savonds P[ieters]K[erk]plac EngelenZangpreek. 

donderdag 26 december 1850
'Savonds Zangstondword, die zeer goed afliep.

zondag 29 december 1850
Met Romeliaindi bij Ittersonindi om de bedieningword. Gevangenenplac Wijzen uit het oostenpreek. Savonds Berkhoutindi. 

dinsdag 31 december 1850
Bij de gevangenenplac en Armenplac: Heeft U ook iets ontbrokenpreek, Met zeer veel opgewektheid en dankbaarheid hield ik deze beide godsdienstoefeningen en bragt het overige van den avond in den huiselijke Kring door. Wederom mogem wij ook dit jaar eindigen onder het genot van onschatbare voorregten, waarmede God ons gezegend heeft. Ons heeft niets ontbroken behalve dankbaarheid. 

woensdag 1 januari 1851
1851


Na de gelukwenschen der mijnen ontvangen te hebben, predikte ik bij de Gevangenenplac Ps[alm] 91:14preek, en bleef dien middag thuis, daar ik nog al vermoeid was. Savonds nog even bij vd Potindi en Muntingindi. Overigens regt genoegelijk bij vd Berg gesoupeerd met een oechentje[xx]transcriptie.

donderdag 2 januari 1851
Mijne kamer wat opgeredderd. Geschreven aan Wijnaendtindi.

zondag 5 januari 1851
Gepreekt van Oordtindi voor mij. Ik Milit[aire]plac gevangenenplac: Abramalpreek[??]transcriptie 

donderdag 9 januari 1851
Gepreekt H[ooglandse]K[erk]plac Christus de hoop der heerlijkheidpreek. Vervolg van de vraagstukken. 

zondag 12 januari 1851
Gepreekt H[ooglandse]K[erk]plac smiddags de Sleutelenpreek. Mil[itaire]plac Gevangenenplac. 

zondag 19 januari 1851
O[oster]K[erk]plac treurend. P[ieters]K[erk]plac nam[iddag]. bekeeringpreek, Mil[itaire]plac gevangenenplac Buijs[??]transcriptie 

zondag 26 januari 1851
M[are]K[erk]plac voorm[iddag] Bezetenen te Gadarapreek[??]transcriptie Mil[itaire]plac gevangenenplac, Abr[aham] Sodoms verwoestingpreek. 

dinsdag 28 januari 1851
Savonds bij vd Berg met Romeliaindi gesoupeerd. 

vrijdag 31 januari 1851
De 14e verjaardag van onze lieve Suzeindi. Het kind kreeg vele presenten en was uitermate verheugd. 

zaterdag 1 februari 1851
Druk bezig geweest met proeven correctie.

zondag 2 februari 1851
De verjaring van onze 16e trouwdag. Gepreekt M[are]K[erk]plac 46preek. Gev[angenen]plac hetzelfde.

zondag 9 februari 1851
Smorgens gevangenenplac Abrahams levenpreek. Smiddags M[are]K[erk]plac zondag (beeld en dienstpreek) Savonds v Oordtindi. 

woensdag 12 februari 1851
De dag van het overlijden van Daatje Munting 

donderdag 13 februari 1851
Donderdagavond beurt ( Intogt in Jeruzalempreek ) Savonds bij mevr. Muntingindi. }al dagen tijd druk met proeven corrigeren

vrijdag 14 februari 1851
Kreeg Michaëlindi de mazelenword en een paar kindertjesindi waren ook wat ongesteld. }al dagen tijd druk met proeven corrigeren

zondag 16 februari 1851
Vrijbezich[??]transcriptie 'Smorgens Scholtenindi gehad. Smiddags gevangenenplac. }al dagen tijd druk met proeven corrigeren 

maandag 17 februari 1851
Visites gemaakt. Aan moeder vd Loeffindi geschreven tegen haar verjaardag.

dinsdag 18 februari 1851
Gekatechezeerdword. Druk met proeven corrigeren. Wij krijgen verontrustende brieven uit Veendamplac.

woensdag 19 februari 1851
Moeder vd Loeffindi 72e verjaardag. Mede een brief uit Veendamplac, niets beter.

donderdag 20 februari 1851
De lieve moederindi stierf heden, schoon wij het nog niet wisten. Dien avond had ik (...)

vrijdag 21 februari 1851
een partijtje bij Gevers, waar ik ook volstrekt niet afkon. Romeliaindi bleef natuurlijk thuis.

zaterdag 22 februari 1851
Heden morgen kregen wij de droevige tijding door Krabbeindi. Ik besloot toch nog maar te prediken.

zondag 23 februari 1851
P[ieters]K[erk]plac Zondagmorgen 6e LTpreek[??]transcriptie. Hetzelfde smiddags bij de gevangenenplac. Savonds thuis.

maandag 24 februari 1851
Bezoeken gedaan en ontvangen.

dinsdag 25 februari 1851
Katechezatieword, vereeniging. Ons kleine Gonnetjeindi zeer ongesteld.

woensdag 26 februari 1851
Bij Berkhoutindi gekerkt, bij Fangmanindi Krans.

donderdag 27 februari 1851
Dezen dag gekatechezeerdword en wegens ligte ongesteldheid thuis gebleven.

vrijdag 28 februari 1851
Kamer in orde gebragt. Het gaat met onze kindertjesindi nog redelijk.

zaterdag 1 maart 1851
Proeven gecorrigeerd. De familie van Beeftingk bij ons smorgens.

zondag 2 maart 1851
Gevangenenplac Gethsemanee en gevangennemingpreek. Smiddags P[ieters]K[erk]plac 4e gebodpreek. Savonds van Oordtindi.

maandag 3 maart 1851
De toestand onzer kinderenindi verergerd zoodat er daar tweemaal gewaakt [moest]worden.

dinsdag 4 maart 1851
Gewerkt aan een preek over P[etrus] verloochening. Gekatechezeerdword. Snachts gewaakt, Suzeindi was zeer naar en benauwd.

woensdag 5 maart 1851
Een deel van den morgen geslapen. Savonds niet naar de kerk en niet naar het Theol[ogisch] gezelschap.

donderdag 6 maart 1851
Suzeindi was dezen nacht weer benauwd. Gekatechezeerdword.

vrijdag 7 maart 1851
Doorgewerkt aan mijn preek. De kleintjesindi verkeeren ook in zorgelijke toestand.

zaterdag 8 maart 1851
Mijn preek met moeite klaar gekregen. Tot hiertoe is het boven onze verwachting gegaan Ik waakte dezen nacht tot 3 uur en merkte tot mijne blijdschap eenen gunstige verandering bij de kleintjesindi op (...)

zondag 9 maart 1851
zoodat ik met een verruimd hart in de H[ooglandse]K[erk]plac preekte over Petrus verloochening 1e ged[eelte]preek. Hetzelfde bij de gevangenenplac.

maandag 10 maart 1851
Druk brieven geschreven, proeven gecorrigeerd enz. Eens weer eenige huisbezoekingen.

dinsdag 11 maart 1851
Gekatechezeerdword, veel gewerkt, gekatechezeerdword. Savonds met de meesten gewaakt.

woensdag 12 maart 1851
Geschreven naar Veendamplac. Smiddags gekatechezeerdword. Savonds Krans bij Brownindi.

donderdag 13 maart 1851
Mij gepraepareerd voor 's avonds, toen gepreekt in de M[are]K[erk]plac Judas berouwpreek.

vrijdag 14 maart 1851
Gewerkt, gekatechezeerdword, bezoeken gedaan, gekatechezeerdword.

zaterdag 15 maart 1851
Mij gepraepareerd voor morgen. Bij Mevr. Muntingindi in de tuin geweest.

zondag 16 maart 1851
Bij de gevangenenplac gepreekt Jezus onschuldpreek. 'Savonds Jezus voor Herodus.

maandag 17 maart 1851
Mij laten daquerotyperenword bij Heren Everwijs en Smidt[??]transcriptie. Met Rom[elia]indi bij Mevr. Muntinghindi geweest. Savonds Crisindi bij ons.

dinsdag 18 maart 1851
Gewerkt aan een voorrede voor 't zendelingenboekword. Gekatechezeerdword. Vereeniging.

woensdag 19 maart 1851
Gewerkt. Smiddags wat geslapen. Savonds Theol[ogisch] gezelschap bij Scholtenindi.

donderdag 20 maart 1851
Gekatechezeerdword, geschreven. Savonds in de katechezatieword zijnde, werd ik aangenaam verrast door Mantaindi uit SBoschplac, die om het overlijden zijner Schoonmoederindi naar Groningenplac en Leeuwardenplac moet. Het bezoek van dien broederindi was ons een groote troost. Immers de toestand onzer beide jongste patientjesindi blijft nog altijd bedenkelijk. Veel Spraken wij met elkander over allerlei dingen.
"Snachts te 2 uur bragt ik hem naar de Amsterdamsche Diligenceword.

vrijdag 21 maart 1851
Na tot 4uur weer gewaakt te hebben, Sliep ik het overige Van den nacht onrustig. Gekatechezeerdword en deed eenige bezoeken. Onze kinderenindi zijn veel beter.

zaterdag 22 maart 1851
Ik praepareerde mij voor morgen en had in den tuin Van Mevr. Muntingindi en Smiddags in mijn eigen tuin vrij wat te bestellen.

zondag 23 maart 1851
Ik preekte bij de gevangenenplac Ziet den mensch en Ziet uwen Koningpreek! 'Savonds in de H[ooglandse]K[erk]plac over Pilatus bij de veroordeling van Jezuspreek. Onze krankenindi worden nog al niet beter. Zoodat wij meer en meer met zorg de toekomst te gemoet zien. Van al het waken dat wij nu vier weeken achtereen gedaan hebben, beginnen wij een weinig Suf te worden. Nogtans sterkt God ons bijzonder.

maandag 24 maart 1851
De krankenword zijn nog hetzelfde, drie convalescentenword zijn heden weer beneden gekomen. Ik deed 25 Huisbezoekingen. Savonds Crisindi bij ons.

dinsdag 25 maart 1851
Nicht Romeliaindi werd heden morgen door een Zware Koortsword overvallen, die den gansche dag en nacht Voortduurt en haar Vreselijk aanpakt. Wij beklagen haar en hebben veel geloof en moed noodig tot dezen nieuwe beproeving. Het schijnt een catharraleword ziekte te zullen worden.

woensdag 26 maart 1851
De nacht is nog al rustig geweest en Nichtindi is heden wat Kalmen. Jan Bertramindi vind ik niet beter. Ook de kleine Gonneindi is weer ongesteld. Er is veel opeenstapeling van huiselijke beproeving. Nogtans zal ons niet meer worden opgelegd dan wij dragen kunnen. Ik moet echter van mijn pastoraal werk wat [laten] vieren.

donderdag 27 maart 1851
De nacht is nog al redelijk geweest - maar de arme Jan Bertramindi neemt zeer af zoodat Romeliaindi bitter bedroefd is. Nicht Romeliaindi is iets beter, ook het kleintje. Ik heb heden middag nog gekatechezeerdword, doch overigens weinig gedaan.

vrijdag 28 maart 1851
Het schijnt met J[an]B[ertram]indi wat gunstiger te staan. De doctor geeft moed. Over 't geheel staat met onze krankenword de thermometer wat gematiger. Ik heb heden middag eens een kleine wandeling gedaan. 'Savonds vd Worm les gegeven.

zaterdag 29 maart 1851
Geschreven aan Wijnaendtindi, Truitjeindi en v Haagen. Mevr. v Beefting gehad. 't Is met de krankenword nog al redelijk. Maar mijn Romeliaindi gevoelt zich ook niet regt wel. Misschien komt het van overspanning en zal het goed zijn, dat zij maar 
eens een gansche nacht doorslapen- Ik ben drie tot 4 uur opgebleven.

zondag 30 maart 1851
Dezen morgen heb ik goed uitgeslapen. Het was mij vreemd dezen dag geen dienst te doen, doch ik had de handen ook volgenoeg. Savonds Brownindi bij mij een pijp gerookt.

maandag 31 maart 1851
Het gaat nog al met de zieken. Evenwel valt het mij moeijelijk om de wagen regt te houden. Romeliaindi is zeer pijnlijk en ongemakkelijk. Nichtjeindi Schijnt iets beter.

dinsdag 1 april 1851
Weinig verandering. Beide patienten liggen de gansche dag te bed. Met de kindertjesindi gaat het wat vooruit. Jantje[??]transcriptie is vreselijk lastig. De goede Nichtindi klaagt zeer over slapeloosheid. Savonds de meesten gehad.

woensdag 2 april 1851
De dagen gaan eentonig en toch snel voorbij. Met de zieken op en af; doch nog geen spoor van wezenlijke beterschap. Onze vrienden begroeten ons Trouw, doch kunnen mij weinig helpen. God zij dank dat ik naar ligchaam en ziel zoo gesterkt word.

donderdag 3 april 1851
Romeliaindi zit heden wat op de studeerKamer. Zij moet echter meer rust hebben en wij zullen dus de kinderenindi alle op deze Kamer overbrengen, dan kan zij op de slaapkamer uitvieren.

vrijdag 4 april 1851
De genomen maatregel bevalt goed. Zijindi heeft vrij veel geslapen. Aannemingword van 21 Gevangenen. Met Nichtjeindi blijft het op ééne hoogte. Zij is zeer onrustig en slapeloos-maar houdt zich nog al moedig. Mijne vrouwindi tobt er nog al over dat Zij niet bij de kindjesindi is.

zaterdag 5 april 1851
De nacht is vrij rustig geweest-maar de patientjes moeten maar het bed houden. Mijne Romeliaindi is even opgeweest; maar het beviel haar niet. Ik praepareerde mij zoowat voor mijne beurten voor morgen.

zondag 6 april 1851
Heden morgen met opgewektheid gepreekt in de O[oster]K[erk]plac 257(moordenaar aan 't kruispreek) en te 2 uur hetzelfde bij de gevangenenplac ter bevestiging van Lidmaten. 'Savonds nog even bij Connie en v Oordtindi. Het is met de Krankenword over 't geheel niet erger..

maandag 7 april 1851
Na een tamelijk goede nacht gevoelde ik mij heden in staat tot twee aannemingenword H. van Wijk en Dissel. Alles liep vrij goed af. Intusschen was Zuster Truitjeindi gekomen. Dit geeft ons een groote rust en had ook merkbaren invloed op de zieken

dinsdag 8 april 1851
Voorberigt geschreven voor het Zendelingen boek. Smiddags theevisite. 'Savonds aannemingword van mijn eigene leerlingen. De ouderling bleef nog lang en Ik ging dien avond, zeer vermoeid zijnde eens wat vroeg naar bed, terwijl Truitjeindi waakte.

woensdag 9 april 1851
Brieven geschreven naar alle zijden. Het gaat met onze Krankenword gezegend. Savonds krans bij Berkhoutindi. Ook nu is er weer vooruitgang bij de zieken te bespeuren.

donderdag 10 april 1851
Eens nagedacht over mijne preeken voor Zondag en besloten een nieuwe preek te maken over Hebr[eeuwen] 10 22,23. Hedenmiddag gevoelde ik mij wat koortsigword twelkword mij zeer hinderde onder het aannemenword, hetwelk ik eerst te 5 ure en daarna te 8 ure met veel opgewektheid maar tegelijk groote inspanning volbragt. Zeer vermoeid ging ik naar bed en sliep dien nacht goed.

vrijdag 11 april 1851
Ik was nog zeer zwaar verkouden, zoodat ik schikking maakte om de bedieningword in t gevangenhuisplac uittestellen tot Goede Vrijdag. Overigens gewerkt aan mijn preek voor Zondag en vroeg naar bed gegaan.

zaterdag 12 april 1851
Heden met moeite mijn preek klaar gekregen. Het gaat met de patienten redelijk. Romeliaindi weer eens beneden. Nichtjeindi blijft nog altijd hoestende.

zondag 13 april 1851
Verjaardag (38) van Romeliaindi. Gode zij dank, dat wij dien feestdag na zoo langdurige beproeving, wederom met zooveel blijdschap mogen Vieren. Ik preekte Smiddags ter bevestiging der Lidmaten met opgewektheid en 'Savonds hadden wij de Muntingsindi bij ons en trakteerde Romeliaindi op oesters.

maandag 14 april 1851
Huisbezoek gedaan.

dinsdag 15 april 1851 tot zaterdag 19 april 1851
Niets bijzonders voorgevallen.

zondag 20 april 1851
1 P[aas]dagword
Naar Delftplac om voor den oude Scholten te preken. Ik preekte met veel opgewektheid over het wederzien na den doodpreek. Bij Rijswijk dronk ik thee en ontmoette v Haagen.

maandag 21 april 1851
2 P[aas]dagword
Emmausgangers 1e-90preek P[ieters]K[erk]plac voorm[iddag]. Smiddags gevangenenplac. Savonds met Kuijsindi gerepeteerd. 

dinsdag 22 april 1851
Kuijsindi vertrok heden morgen naar 'sHageplac. Wij waren enigszins in spanning, doch werden zeer verblijd, toen hij smiddags terug Kwam als candidaat. Dit is een van de aangenaamste dagen mijns levens.

woensdag 23 april 1851
Heden middag Krans bij Verweijindi. Wij keerden met rijtuig terug.

donderdag 24 april 1851
Mijne katechezatiesword heden weer hervat.

vrijdag 25 april 1851 en zaterdag 26 april 1851
Niets bijzonders voorgevallen. Vergadering gehad tot het heil der gevang[enen].

zondag 27 april 1851
Met de kinderenindi naar Alfenplac geweest en daar gepreekt. Ch[ristus] hoop derpreek [xx]transcriptie Smiddags P[ieters]K[erk]plac

maandag 28 april 1851
Smiddags naar Rotterdamplac, Voorloopige vergadering van de [xx]transcriptie vereeniging.

dinsdag 29 april 1851
Die vergadering heden met genoegen bijgewoond. Savonds bij Bram Offersindi.

woensdag 30 april 1851
Heden morgen naar Leidenplac terug. Savonds Ringvergaderingword bij Krabbeindi.

donderdag 1 mei 1851
Classicale [xx]transcriptie ver[eeniging] hier, gedelibreerd over een tweede[??]transcriptie beurs. Savonds HF Munting[??]transcriptie tot heel den avond.

vrijdag 2 mei 1851
Mijn verjaardag gevierd. Een dubbel feest na zooveel beproevingen. De kinderenindi waren lief en blijde. Ik ging met hen en Nichtjeindi wandelen. Savonds de Muntingsindi bij ons. Ook kwam v Oordtindi nog uit Groningenplac.

zaterdag 3 mei 1851
Velerlei bezoeken gedaan en ontvangen.

zondag 4 mei 1851
Na eerst bij v Oordtindi gekerkt te hebben, ging ik in 't gevangenhuisplac preken. Smiddags leidde ik Buijs in op Gravesteijnplac. Savonds thuis.

maandag 5 mei 1851 tot zaterdag 10 mei 1851
Dagboek ingeschreven. Niets bijzonders in die week voorgevallen.(mijn portraitword)

zondag 11 mei 1851
Vroegpreek 1 Cor. 15 Chr. de eerstelingpreek de O[oster]K[erk]plac. Smiddags gevangenenplac.

maandag 12 mei 1851 tot zaterdag 17 mei 1851
Niets bijzonders voorgevallen. Ons Jantjeindi blijft nog steeds in dezelfden toestand.

zondag 18 mei 1851
O[oster]K[erk]plac voorm[iddag], Joh[annes] 21,22,23 Voorbarig verdiepen in de toekomstpreek. Smiddags gev[angenen]plac en Armenplac.

maandag 19 mei 1851
Smiddags gegeten bij v Oordtindi waar de Groot met zijn Vrouw was.

dinsdag 20 mei 1851
Gekatechezeerdword en bezoeken afgelegd.

woensdag 21 mei 1851
Bezoeken gedaan. Savonds bij Fangmanindi gekerkt. Krans bij ons.

donderdag 22 mei 1851 tot zondag 25 mei 1851
Vroegpreek in H[ooglandse]K[erk]plac 2 Sam[uel] De morgen zonpreek. Sm[iddags] bij de gevangenenplac. Savonds bij v Oordtindi.

maandag 26 mei 1851 tot donderdag 29 mei 1851
Groote drukte in de stad door de kermis. Op Hemelvaartsdagword gepreekt smiddags in H[ooglandse]K[erk]plac.

vrijdag 30 mei 1851 tot zondag 1 juni 1851
Gepreekt Sm[orgens] voor de gevangenenplac. Sm[iddags] M[are]K[erk]plac Z49preek.

maandag 2 juni 1851
Wederom gezeten voor Ringeling om mij te laten portraiterenword. Wederom vrees[xx] ik [xx]transcriptie.

dinsdag 3 juni 1851
Naar sHageplac geweest en het grootste gedeelte van de dag aangenaam bij Jans gezin doorgebragt. Op Eeredienst en Oorlog geweest Tentoonstelling en Bosch gezien. Smiddags nog naar Delftplac om Borski[??]transcriptie te spreken. Savonds te 9 uur weer thuis. 

donderdag 5 juni 1851
Een bezoek gehad van v Haagen en vd Broeken, hetwelk tengevolge had (...) 

vrijdag 6 juni 1851
dat ik heden weer naar Delftplac ging om Roorda te spreken over het vertrek van v Haagen. De poging gelukt tot mijne groote blijdschap, zoodat hij waarschijnlijk reeds in July naar zijn destinatie Zal vertrekken.

zondag 8 juni 1851
Het Pinksterfeestword. Ik preekte met opgewektheid in de P[ieters]K[erk]plac (300preek) 

maandag 9 juni 1851
2e pinksterdagword. In het gevangenhuisplac. Nadat ik v Oordtindi gehoord had.

donderdag 12 juni 1851
Vergadering tot H[eil] der A[rmen]word ten mijne huize. 

zondag 15 juni 1851
Kuijsindi preekte voor het eerst in de Mil[itaire]plac gevangenenplac kerk. Ik Smiddags in de P[ieters]K[erk]plac Z50preek. Savonds met v Oordtindi bij Juf. LaLau op de Koepelplac 

maandag 16 juni 1851
Sm[iddags] bij Ringeling. H. Sannes bij ons tot 1 uur. Bezoeken gedaan.

dinsdag 17 juni 1851
Rekening van v Haagen opgemaakt.

woensdag 18 juni 1851
Wij verkeeren omtrent de nominatieword te Groningenplac in groote spanning.

zondag 22 juni 1851
Vroegpreek H[ooglandse]K[erk]plac PS. 139 waar zou ik zijnpreek. Hetzelfde bij de gevangenenplac. 

vrijdag 27 juni 1851
Voorbereiding H[ooglandse]K[erk]plac Openb[aring] 2 Zie ik sta aan de deur. Van de preekstoel komende, kreeg ik van Malezen[??]transcriptie reeds het berigt dat ik te Groningenplac beroepenword was. Thuis komende vond ik Romeliaindi in zorg en xxxx droefheid. Wij hadden ons buiten alle moeite te blijven wel gewild, dat het mij voorbijgegaan was doch nu dient de Zaak ernstig te worden overwogen. 

zaterdag 28 juni 1851
Den ontvangst der benoemingword naar Groningenplac bekend gemaakt.

zondag 29 juni 1851
Gepreekt Savonds in de H[ooglandse]K[erk]plac bezit uwen zielenpreek. Savonds Mevr. Muntingindi en van Oordtindi.

maandag 30 juni 1851
Vele bezoeken ontvangen, ook nog naar van Oordtindi die morgen op reis gaat.

dinsdag 1 juli 1851
Smorgens vroeg met mijn jongensindi gewandeld en v Oordtindi nog gegroet.

woensdag 2 juli 1851
De gemeente begint zich sterk te verklaren vóór mijn blijven alhierword. Krans bij Fangmanindi. De collega's toonen ook veel belangstelling

zaterdag 5 juli 1851
Ik krijg veele aangenaame bezoeken en brieven. Heden morgen H[ooglandse]K[erk]plac; De mensch overdenkt Zijn wegpreek, hetzelfde bij de gevangenenplac. Het bezoeken en brieven ontvangen duurt voort en meer en meer hel ik over tot de overtuiging dat ik mijn post hier niet verlaten magword. 

woensdag 9 juli 1851
Smorgens naar Arnhemplac vertrokken naar de afschaffingsvergadering, bij H. Sannes wierp ik het anker uit. Smiddags aangenaam gedineerd en Savonds op Ruimzigtplac doorgebragt, zooveel mogelijk de gemoederen voor sandren daags prae- (...) 

donderdag 10 juli 1851
pareerde. De uitslag heden was niet ongunstig, zoodat ik tamelijk tevreden naar Amsterdamplac ging en aldaar Romeliaindi in de N ST Herberg[??]transcriptie vond. Het weder was echter zeer ongunstig en het stormde geweldig.

vrijdag 11 juli 1851
Gelukkig bedaarde het in dien nacht en ik bragt haar gerust naar de Lemmersche boot die te 7 uren vertrok. Daarop keerde ik huiswaarts, geheel besloten om te blijven. Waarvan ik naar Groningenplac berigt stuurdeword en Smiddags bekendmaking deed in de Kerkeraadword. Regt hartelijk en ongemeend was de blijdschap aller broederen.

zaterdag 12 juli 1851
Heden veel drukte gehad met beantwoording van brieven en mij gepraepareerd voor morgen.

zondag 13 juli 1851
Savonds gepreekt Phil. 1.8,9preek[??]transcriptie, met groote opgewektheid. Savonds vele bezoeken ontvangen. De blijdschap is allerwege groot en ik gevoel mij nu ook regt verlangd en kalm. Onderscheiden geschenken werden mij toegezonden.

maandag 14 juli 1851
Dezen dag weer veel bezoek ontvangen. Savonds verrast door de Komst van Mantaindi met wien ik dien nacht nog lang opzat te praten.

dinsdag 15 juli 1851
Heden morgen bragt ik hemindi naar de treinword. Katechezatieword en had savonds vergadering bij Christiaanse, waar ik met veel hartelijkheid in den vrienden kring ontvangen werd.

woensdag 16 juli 1851
Ik vertrok heden naar Rotterdamplac en woonde de Vergadering van 't Zendelinggenootschapword met genoegen bij. Savonds waren wij prettig bij Offersindi en (...)

donderdag 17 juli 1851
Mantaindi brengt mij heden naar den treinword. Onderscheiden bezoeken ontving ik en van tijd tot tijd worden mij aangename presenten aan huis bezorgd. 

vrijdag 18 juli 1851
Wederom veele bezoeken ontvangen en brieven geschreven. 

zaterdag 19 juli 1851
Mij gepraepareerd voor morgen en met de Kinderenindi gewandeld. 

zondag 20 juli 1851
Gepreekt M[are]K[erk] Belsasonpreek[??]transcriptie hetzelfde bij de gevangenenplac 

maandag 21 juli 1851
Veel drukte met v Haagen om zijn rekening in orde te brengen en voor zijn uitrusting te zorgen. 

dinsdag 22 juli 1851
Bezoeken ontvangen en gedaan. 

woensdag 23 juli 1851
Naar 'sHageplac geweest op de afscheids auditie van v Haagen. Voorts naar Delftplac en daar gebleven tot den laatsten treinword. 

donderdag 24 juli 1851
Naar Rotterdam Smorgens vroeg met v Haagen de rekening gesloten. Een brief van Sannesindi dat hij morgen komen wilde.

vrijdag 25 juli 1851
Naar Rotterdamplac geweest en hem op het Schip gebragt. Met een dankbaar hart afscheid genomen en naar L[eiden]plac teruggekeerd.

zaterdag 26 juli 1851
Met Sannesindi en Betje naar de hortusplac geweest. Smiddags een preek gemaakt om Zondag 4

zondag 27 juli 1851
Met opgewektheid gepreekt eerst voor de gevangenenplac. Daarna in de M[are]K[erk]plac voor een taligh[??]transcriptie gehoor. Toen naar Valkenburgplac geweest.

maandag 28 juli 1851
Gewerkt aan mijn toespraak voor het Plankerenfeest[??]transcriptie. Visites gemaakt bij Kistindi en Juffr. Starkenborg. Savonds vd Worm.

dinsdag 29 juli 1851
Gewerkt aan de toespraak. Ik verheug mij voor Romeliaindi die heden over Zee moet over het schoone weder. Zij kwam die avond gelukkig thuis en scheen zeer wel.

woensdag 30 juli 1851
Dezen dag lag mijne arme vrouwindi te bed met zware jichtwordpijn, die ook nog den vol- (...)

donderdag 31 juli 1851
gende dag voortduurde.

vrijdag 1 augustus 1851
Gelukkig was zijindi heden veel beter. zoodat ik weder ernstig aan de reis kon denken.

zaterdag 2 augustus 1851
Mijn aanstaande reisgenoot Koosjeindi kwam heden uit SBoschplac.

zondag 3 augustus 1851
Gepreekt in de P[ieters]K[erk]plac v con 13.13preek[??]transcriptie voor een talrijke Scharen, daarna Gevangenenplac. Savonds ging ik met Coosindi naar De Haagsche Schouwplac en onze groote reis begon.

maandag 4 augustus 1851
Op zee hadden wij het zeer voorspoedig en aangenaam. Vooral door het gezelschap zeer vrolik en arriveerden regt monter en blijde Savonds tegen 12 uur te Groningenplac, waar Moederindi ons met een lekker soupétje wachtende was.

dinsdag 5 augustus 1851
Commissie vergadering voor 't feest. Savonds de eerste bijeenkomst waarin ik tot aller genoegen mijn toespraak hield. Ons genot was groot.

woensdag 6 augustus 1851
Commissie vergadering van 't dinér. Dit laatste liep heerlijk af.

donderdag 7 augustus 1851
Dezen dag doorgebracht bij Moederindi. Van Velzen en Muurlingindi aten bij ons.

vrijdag 8 augustus 1851
Heden naar Veendamplac waar de familie en Michaëlindi mij met Vreugde ontvingen.

zaterdag 9 augustus 1851
Naar t Kanaalplac waar ik veel met Jacobindi te bepraten had.

zondag 10 augustus 1851
Op t Kanaalplac gepreekt de Kananeasche Vrouwpreek.

maandag 11 augustus 1851
Met Jacobindi naar Buinenplac en omringen[??]transcriptie daar dien dag aangenaam doorgebragt.

dinsdag 12 augustus 1851
Heden naar Veendamplac terug. Johannesindi die Zijn Krankenword Vrouwindi naar Bentheimplac gebragt had, kwam ook en wij konden dus met onze werkzaamheden beginnen. Wij bragten daarmede die week door en alles liep naar genoegen af.

zaterdag 16 augustus 1851
Heden een conparitie[XX]transcriptie gehad met J. Unikenindi betreffende de Scheiding. 

zondag 17 augustus 1851
Gepreekt te Veendamplac 'T Offerandepreek. Savonds de Kanaeaschepreek.[??]transcriptie

maandag 18 augustus 1851
Naar Groningenplac met Michaëlindi, visites gemaakt.

dinsdag 19 augustus 1851
Tjalling Janssoniusindi met Sientjeindi over.

woensdag 20 augustus 1851
Onderscheiden bezoeken afgelegd. Savonds bij moederindi.

donderdag 21 augustus 1851
Met Truitjeindi en een paar Vriendinnen naar Delfzijlplac gegaan en voorts naar Nordeneijplac gestoomd om Jetje te bezoeken. Een regt aangename dag. Wij vonden de patient zwak.

vrijdag 22 augustus 1851
Smorgens vroeg met Paulindi weer terug naar Appingendamplac, waar ik (...)

zaterdag 23 augustus 1851
Zaterdag overbleef en bezoeken aflegde. Savonds een concert bijgewoond.

zondag 24 augustus 1851
Gepreekt 'T Offerandepreek en overigens dien dag (avond bij Leeden[??]transcriptie ) aangenaam door gebragt. Laat in de nacht keerden wij huiswaarts.

maandag 25 augustus 1851
Ik werd door Ari Dijkhuizen afgehaald naar Slochterenplac deed bezoeken bij Luciana en Rutger, ook bij de familie Dijkhuizen en ging smiddags naar Noordbroekplac waar ik dien avond bij Hamersterindi doorbragt.

dinsdag 26 augustus 1851
In Noordbroekplac vele visites gemaakt en overal een hartelijke ontvangst Savonds bragt Hamanten[??]transcriptie mij naar Veendamplac. Sav[onds] bij Sannesindi.

woensdag 27 augustus 1851
Dezen dag afscheids bezoeken gedaan. Savonds familie partij bij ons.

donderdag 28 augustus 1851
Savonds met Bieneindi afgereden naar Zwolleplac en vandaar (...)

vrijdag 29 augustus 1851
heden met de boot naar Amsterdamplac en met de laatste treinword thuis. Blijde en dankbaar dat ik dat uitstapje heb mogen volbrengen en al de mijnen in gezondheid mogt wederzien.

zaterdag 30 augustus 1851
Er was in het Gevangenhuisplac een moord gepleegd van een der bewaarders, dit trof mij zeer en gaf mij al aanstonds veel drukte. Ik maakte dien avond nog een toepasselijke preek die ik in het gevangenhuis (...)

zondag 31 augustus 1851
xxx preekte xxx met opgewektheid. Smidd[ags] H[ooglandse]K[erk]plac. Savonds Mevr. Muntingindi bij ons.

maandag 1 september 1851
Naar 't gevangenhuisplac geweest en bezoeken gedaan. Savonds naar 't Zend[elingen] biduurword.

dinsdag 2 september 1851
Gekatechezeerdword, bezoeken gedaan.

woensdag 3 september 1851
Mij gepraepareerd voor heden avond. Gepreekt P[ieters]K[erk]plac verlossing van de Vreeze des doods.

donderdag 4 september 1851
3 maal gekatechezeerdword, gewerkt voor de Pred.[??]transcriptie vereeniging.

vrijdag 5 september 1851
3 maal gekatechezeerdword, bezoeken gedaan.

zaterdag 6 september 1851
Gewerkt voor de Pred. Ver[eeniging].

zondag 7 september 1851
Gepreekt O[oster]K[erk]plac Vergelding des lamspreek[??]transcriptie, daarna Gevangenenplac en Armenplac. Savonds bij van Oordtindi met Romeliaindi.

maandag 8 september 1851
Met nicht Romeliaindi naar de Haagsche Schouwplac om de familie van Beefting.

dinsdag 9 september 1851
Gekatechezeerd Chafikle ver bij van Campenindi geweest.

woensdag 10 september 1851
Huisbezoek gedaan. Savonds bij Tichlerindi gekerkt. Voet van Campenindi dien avond overleden.

donderdag 11 september 1851
Class. Pred. [??]transcriptie vereeniging. vd Gou[??]transcriptie en Hertzepateen[??]transcriptie bij mij gegeten. Savonds gekatechezeerdword en vereeniging tot h[eil] der A[rmen]word.

vrijdag 12 september 1851
Gekatechezeerdword 3 malen. Met Romeliaindi bij Roske en mevr. Muntingindi.

zaterdag 13 september 1851
Huisbezoek gedaan. Savonds 3 lidmatenword aangenomen.

zondag 14 september 1851
Vroegpreek H[ooglandse]K[erk]plac Luc[as] 2.29.30 Nu laat gij Heer mijpreek. Daarna Militairenplac en gevangenenplac.

maandag 15 september 1851 tot zaterdag 20 september 1851
Niets merkwaardigs gebeurd. Gekat[echezeerd]word, huisbezoek gedaan.

zondag 21 september 1851
Jantjesindi verjaardag. Ik gepreekt M[are]K[erk]plac Heilige Vaderpreek. Smidd[ags] Z 11preek[??]transcriptie Oomindi en Tante Breukelmansindi Kwamen bij ons eten. Savonds Kuenenindi.

maandag 22 september 1851
Een brief van v Hasseltindi deed Nicht R[omelia]indi besluiten haar reis nog wat uit te stellen.

zondag 28 september 1851
Gepreekt in de Mil[itaire] kerkplac. Savonds nabetrachtingword: Matt[heus] 11.29.30preek. 

maandag 29 september 1851
Bezoeken gedaan. Savonds kwam v Hasseltindi.

dinsdag 30 september 1851
Heel veel met deze broederindi gesproken en gewandeld. Afspraak gem[aakt] voor 't Catechezeerenword.

woensdag 1 oktober 1851
Met hemindi naar S'Hageplac geweest om de Vergadering Van de afschaffingword bij te wonen. Alles liep dáár naar wensch af.

donderdag 2 oktober 1851
De laatste dag dat ons geliefde Nichtjeindi bij ons is. Wij zien met haar allen zeer tegen haar vertrek op. Savond hadden wij nog Mevr. Muntingindi en van Oordtindi bij ons en savonds te 11 uren verliet zij met v Hasseltindi ons huis.

vrijdag 3 oktober 1851
Wij verheugden ons om harent wil over het goede weder. Ik ging savonds bij van Oordtindi ter kerke. Er was veel feestvreugde in de Stad om Leidens Ontzetword.

zaterdag 4 oktober 1851
Gewerkt aan mijn catechezatie boekword. Bezoeken ontvangen en gedaan.

zondag 5 oktober 1851
Gepreekt in 't gevangenhuisplac Jezus op Zeepreek. Savonds bij van Oordtindi in de Kerk gew[eest]

maandag 6 oktober 1851
Bezoeken afgelegd bij Taets van Amerongenindi.

dinsdag 7 oktober 1851
Afdeelings Vergadering van 't Zendel[ingen]word, bij van Oordtindi gegeten. Savonds gekat[echezeerd]word.

woensdag 8 oktober 1851
Savonds Kerkeraadword vergadering over de deputatieword van den burgemeester.

donderdag 9 oktober 1851
Gekatechezeerdword, gewerkt aan ons katechezatiewordboek.

vrijdag 10 oktober 1851
Gekatechezeerdword. Romeliaindi savonds van Mevr. Muntingindi gehaald.

zaterdag 11 oktober 1851
Mij gepraepareerd voor morgen.

zondag 12 oktober 1851
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac Kananeesche Vrouwpreek.

maandag 13 oktober 1851 tot zaterdag 18 oktober 1851
In deze week kregen wij onze nieuwe huisgenoot Annette Kellen die ons aanvankelijk [xxx] [xxx]transcriptie

zondag 19 oktober 1851
Gepreekt Smidd[ags] M[are]K[erk]plac Z15preek

donderdag 23 oktober 1851
Gepreekt M[are]K[erk]plac den Zandzaijers. Romeliaindi was mede ter kerke. 

vrijdag 24 oktober 1851
Gekatechezeerdword en gewerkt voor het Katechezatiewordboek.

zaterdag 25 oktober 1851
Ik werd heden avond Verrast door de Komst van Mantaindi die op Welstand te Utrechtplac geweest was. Wij bragten dien avond pratende door.

zondag 26 oktober 1851
Na in de Gev[angenis] kerkplac gepreekt te hebben, predikte ik savonds in de P[ieters]K[erk]plac Jes[saja] 55preek met veel opgewektheid. 'Savonds werd Romeliaindi niet wel. Wij bleven die nacht met haar op.

maandag 27 oktober 1851
Smorgens was het niet beter, zoodat ik smiddags den doctor en baker liet halen. De kraam was moeijelijk maar Gods hulp was groot en de uitkomst verblijdend. Onze kleine Wijnandindi werd geboren.

dinsdag 28 oktober 1851
De kraamvrouwindi had nog al redelijk geslapen. Mantaindi vertrok om 10 uur en ik had het druk met briefschrijven.

woensdag 29 oktober 1851 tot vrijdag 31 oktober 1851
Alles gaat bij voortduring met moederindi en kindindi zeer gezegend.

zaterdag 1 november 1851
Gewerkt aan mijn catechezatie boekword.

zondag 2 november 1851
Gevangenisplac en M[are]K[erk]plac smiddags Z17preek.

maandag 3 november 1851 tot zaterdag 8 november 1851
In deze week kwam het plan dat Kuijsindi vertrekken zou tot rijpheid. Veel drukte veroorzaakte dit en nam mij voor een gedeelte mijne tijd nog om behoorlijk te werken. Met de kraamvrouwindi gaat het bijzonder goed.

zondag 9 november 1851
O[oster]K[erk]plac voormiddag 28bpreek. Smiddags gevangenenplac.

maandag 10 november 1851 tot zaterdag 15 november 1851
Niets bijzonder in dezen week voorgevallen, behalve velerlei bemoeijens voor Kuijsindi en van der Worm.

zondag 16 november 1851
Bij Haverkorn te Rijsewijk gekerkt. Smidd[ags] Gevangenenplac en M[are]K[erk]plac Z19preek Savonds was ik zeer vermoeid. Smiddags nog gegeten bij Leemans.

maandag 17 november 1851
Kuijsindi nam een aandoenlijk afscheid. Ik vergezelde hem met vd Worm naar Rotterdamplac en keerde 'Savonds met de laatste treinword weer terug.

dinsdag 18 november 1851
Gekatechezeerdword, bezoeken gedaan. 'Savonds Afdeelings verg[adering].

woensdag 19 november 1851
Mij gepraepareerd voor Savonds daar ik bezwaar gekregen had in de P[ieters]K[erk]plac. Daarna Theol[ogisch] gezelschap bij van Goensindi. Gepreekt de Rijke Jongeling. 

donderdag 20 november 1851
Gekatechezeerdword en gecollecteerd. Gewerkt aan het catechezatie boekword. 

vrijdag 21 november 1851
Dito Niets bijzonders voorgevallen. Bientjesindi ongesteldheid verbeterd niets. 

zaterdag 22 november 1851
Wij werden heden morgen verblijd door de komst van Cateau Wijnaendtindi. Deze bleef dien middag bij ons eten en ik bragt haar Savonds thuis. Ook kregen wij eene visite van mevr. v Oordtindi. Zij was zeer lief en hartelijk. Ach! weinig dachten wij dat we deze lieve vriendin voor 't laatst zien zouden.

zondag 23 november 1851
Gepreekt M[are]K[erk]plac Jes[saja] 40 1-3preek. Smiddags H[ooglandse]K[erk]plac Z20preek. Savonds veel bezoek van van Beeftink, Spijker, Mevr. Muntingindi. Bientjesindi benauwdheidword was zeer erg dat ik laat nog bij Koolhoven ging.

maandag 24 november 1851
Door alle drukte en bekommernis van Bieneindi had ik v Oordtindi en mijn VadersindiNoDateCheck verjaardag geheel vergeten.

dinsdag 25 november 1851
Gekatechezeerdword. Savonds vereeniging tot heil der Armenword. Ik ging met v Oordtindi naar huis. Hij was bekommerd om zijn Vrouwindi, die Krank geworden was.

woensdag 26 november 1851
Visite gedaan. Savonds gewerkt en bij v Oordtindi, het was met Jetindi veel erger. Op de Krans bij Kuijpersindi. Met zorg om Jetindi naar bed gegaan.

donderdag 27 november 1851
Welaan! Ik ontving Smorgens vroeg reeds een briefje van Janindi met de treurige tijding dat onze geliefde vriendinindi overleden was. hevig was ik geschokt ging terstond naar v Oordtindi en bleef daar schier den ganschen dag.

vrijdag 28 november 1851
Wederom een paar maal bij v O[ordt]indi geweest. Gekatechezeerd en gewerkt.

zaterdag 29 november 1851
Bij van Oordtindi geweest en mij gepraepareerd voor morgen.

zondag 30 november 1851
H[ooglandse]K[erk]plac Hebr[ewen] Wij hebben hier geen blijvende stadpreek. Savonds bij v Oordtindi.

maandag 1 december 1851
De begraafenis van Jet van OordtindiNoDateCheck. Ik deed nog eene kleine aanspraak bij 't graf.

dinsdag 2 december 1851
Niets bijzonders.

woensdag 3 december 1851
Savonds gekerkt. Daarna bij Kuijpersindi wiens dochtertjeindi juist overleden was. Daarna Theol[ogisch] gezelschap bij van Ittersonindi.

donderdag 4 december 1851 tot zaterdag 6 december 1851
Niets bijzonders, behalve dat onze Zuster Bieneindi nog al ongesteld was.

zondag 7 december 1851
Vrijbeurt maar in de P[ieters]K[erk]plac gepreekt Z22preek en onze kleine Wijnandindi gedoopt

maandag 8 december 1851 tot zaterdag 13 december 1851
Niets bijzonders voorgevallen.

zondag 14 december 1851
Maltjes van Waalwijk[??]transcriptie voor mij gepreekt.

maandag 15 december 1851
Savonds algemene Vergadering voor de Afschaffingword.

woensdag 17 december 1851
P[ieters]K[erk]plac onzienelijke dingenpreek. Sav[onds] Theol[ogisch] gezelschap bij mij. 

donderdag 18 december 1851
Gelezen op 't Nutword Opvoeding tot godsdienst.

vrijdag 19 december 1851
Gekatechezeerdword en gewerkt aan het katechezatieword boek.

zaterdag 20 december 1851
Mij gepraepareerd voor morgen.

zondag 21 december 1851
gevangenenplac. Savonds P[ieters]K[erk]plac voorbereiding Gelooft gij nupreek? daarna bij v Oordtindi.

maandag 22 december 1851 tot woensdag 24 december 1851
Velerlei bemoeijingen voor den prachtbijbel van v Goor te Gouda.

donderdag 25 december 1851
1e Kerstdagword In H[ooglandse]K[erk]plac nieuwe preek. Smiddags voorbereiding bij de gevangenenplac.

vrijdag 26 december 1851
Avondmaalword bij de Gevangenenplac. Mevr. Muntingindi savonds bij ons.

zaterdag 27 december 1851
Brieven geschreven. 'Savonds naar Haarlemplac waar ik met liefde door Hinlopenindi ontvangen werd en alleraangenaamste gesprekken met hem had.

zondag 28 december 1851
Ik preekte smorgens voor hemindi in de Gr[ote] Kerkplac gelooft gij nupreek?. Na de kerk ontving ik een paar bezoeken, onder anderen Van Bergen, gewezen Mil[itaire] gevangene, en Kerkte smiddags bij Hugenholz[??]transcriptie, dien ik met groot genoegen hoorde. Daarna een paar visites gemaakt en gegeten en 'Savonds plaizierig in gezelschap met dr. Panter [??]transcriptie en Hugenholz doorbragt.

maandag 29 december 1851
Smorgens vertrok ik weer naar Leidenplac, had het terstond druk met velerlei zaken, katechezeerdeword en deed eenige bezoeken. Zuster Bientjeindi was nog altijd ongesteld.

dinsdag 30 december 1851
Haarindi toestand begint ons eenigzins te verontrusten.

woensdag 31 december 1851
Mij gepraepareerd voor Savonds. Toen bij de gevangenenplac gepreekt Ps 119 Vreemdeling op a[arde]. Savonds laat werd ik nog verblijd met brieven uit Groningenplac en de toezending van het Schilderijtje dat Jetje van OordtindiNoDateCheck gemaakt had. Ik bragt het er zelf heen. Hij scheen er regt verblijd mee. Zoo eindigde dan dit belangrijke jaar waarin ons vele beproevingen, maar ook groote Zegeningen mogen te beurtvallen, met groote dankbaarheid jegens den God onzes levens.

donderdag 1 januari 1852
1852


Met een vrolijk gemoed ontwaakten wij en ontvingen de zegenwenschen onzer huisgenooten en kinderenindi. Ik preekte in't gevangenhuisplac God De genade en Vrede zij. daarna een paar bezoeken gedaan.

vrijdag 2 januari 1852
Veel gewerkt voor het catechezatie boekword, waarvan nu de 1e Afl[evering] het licht ziet.

zaterdag 3 januari 1852
Mij gepraepareerd voor morgen en gewerkt. Bientjeindi blijft nog ziek.

zondag 4 januari 1852
Gepreekt in de M[are]K[erk]plac Ziet ik make alle dingen Nieuwpreek: Gevangenenplac Sam[uel] 6.7preek

maandag 5 januari 1852 tot zaterdag 10 januari 1852
Niets bijzonders voorgevallen. Veel gewerkt aan t catechezatie boekword. Krans gehad bij Brownindi. Bientjesindi ongesteldheid is nog niet beter. 

zondag 11 januari 1852
Gepreekt bij de Gevangenenplac Samuelpreek. Smidd[ags] M[are]K[erk]plac Z27preek, daarna bij vd Berg gedineerd. Savonds thuis.

maandag 12 januari 1852
Gewerkt en bezoeken gedaan. Het schijnt met Bientjeindi wat beter te zijn.

dinsdag 13 januari 1852
Gekatechezeerdword, bezoeken gedaan. Kerkeraadsword vergadering gehad.

woensdag 14 januari 1852
Gewerkt. Savonds Theol[ogisch] gezelschap bij vd Potindi.

donderdag 15 januari 1852
Gewerkt, gekatechezeerdword. 1e vergadering van de Com. van godsd. ouderen[??]transcriptie

vrijdag 16 januari 1852
Dagboek ingeschreven, gekatechezeerdword, bij Verweijindi geweest.

zaterdag 17 januari 1852
Gewerkt aan 't katechezatie boekword. Bezoeken.

zondag 18 januari 1852
Gevangenenplac. Savonds bij van Oordtindi in de kerk.

maandag 19 januari 1852 tot zaterdag 24 januari 1852
Niets bijzonders voorgevallen. Met de ongesteldheid van Bieneindi wordt het niet beter. Marcus van Veendamindi kwam over en bleef eene week bij ons.

zondag 25 januari 1852
P[ieters]K[erk]plac voor de over den Chr. ootmoedpreek[??]transcriptie. Ik had tegenover Molenaar van 'sHage een zeer volle kerk twelkeword mij als blijk van den goeden geest der Gemeente zeer aangenaam was.

zondag 1 februari 1852
Het wordt gelukkig met Bieneindi wat beter. Ik preekte P[ieters]K[erk]plac sm[iddags] Z30preek voor Mil[itairen]plac. 

woensdag 4 februari 1852
Woensdag in P[ieters]K[erk]plac : Christenen verdrukkingen en de wereldpreek[XX]transcriptie. Theol[ogisch] gez[elschap] bij Krabbeindi. 

zondag 8 februari 1852
H[ooglandse]K[erk]plac 1 LTpreek[??]transcriptie daarna gevangenenplac. 

maandag 9 februari 1852 tot zaterdag 14 februari 1852
In deze week 2 dagen met Rom[elia]indi naar Rotterdamplac.

zondag 15 februari 1852
Gevangenenplac. Smidd[ags] H[ooglandse]K[erk]plac Z32preek. Savonds Mevr Muntingindi bij ons.

maandag 16 februari 1852 en dinsdag 17 februari 1852
Druk gewerkt aan de opvoeding voor de Eu[…]transcriptie spiegel.

donderdag 19 februari 1852
Savonds gepreekt Gethsemanepreek P[ieters]K[erk]plac. 

zondag 22 februari 1852
P[ieters]K[erk] verloochening v Petrus. M[are]K[erk]plac Sm[iddags] gevangenenplac. Savonds nog wel bij van Oordtindi. 

woensdag 25 februari 1852
Krans bij mij aan huis. 

zondag 29 februari 1852
P[ieters]K[erk]plac verloochening van Petruspreek. 

zondag 7 maart 1852
M[are]K[erk]plac berouw van Judaspreek. En smiddags Z35preek. 

maandag 8 maart 1852
Druk gewerkt aan 't katechazatie boekword, het O[ude] T[estament] uitgekregen.

dinsdag 9 maart 1852
Gekatechezeerdword en bezoeken gedaan.

woensdag 10 maart 1852
Dezen dag thuis gebleven, zwaar verkouden.

donderdag 11 maart 1852
Savonds bij de Amonie[??]transcriptie van de Haen op fraaie Kunsten.

vrijdag 12 maart 1852
Gekatechezeerdword en bezoeken gedaan. Promotie van Rousemlap[??]transcriptie.

zaterdag 13 maart 1852
Wat op mijn gemak gelezen en bezoeken gedaan.

zondag 14 maart 1852
Smorgens Gevangenenplac. Smiddags M[are]K[erk]plac Z36preek. Savonds van Oordtindi.

maandag 15 maart 1852
Huisbezoek. Onze kinderenindi schijnen de Kinkhoestword te zullen krijgen.

donderdag 18 maart 1852
Savonds P[ieters]K[erk]plac beginselloosheid van Pilatuspreek. Daarna Theol[ogisch] gezelschap. 

zondag 21 maart 1852
Smiddags H[ooglandse]K[erk]plac. 

zaterdag 27 maart 1852
Er staat duidelijk "27" maart, maar dat is een zaterdag. Bedoelt Abrahamword niet zondag "28" maart?

P[ieters]K[erk]plac moordenaars aan 't kruispreek. 

zondag 28 maart 1852 tot zaterdag 3 april 1852
Drukke week met aannemingword. De kinkhoestword der kinderenindi neemt toe.

zondag 4 april 1852
H[ooglandse]K[erk]plac sa[vonds] beenbrekingpreek [??]transcriptie daarna bij Mevr. Muntingindi en van Oordtindi.

maandag 5 april 1852
De kinderenindi worden erger, vooral Mantaindi en Janindi en beginnen ons veel zorg en (...)

dinsdag 6 april 1852
moeite te geven. Janindi kreeg heden zelfs stuipen.

woensdag 7 april 1852
Deze dag was het wat beter. Ik deed huisbezoek. Savonds Krans bij Kuijpersindi? [transcriptie zegt "Kruijs"]transcriptie.

donderdag 8 april 1852
Mij gepraepareerd voor morgen.

[Deze tekst heeft betrekking op de periode 8 april t/m 23 mei 1852, en stond daarnaast geschreven]
Gedurende deze weken veel getob en gesukkel met de kinderenindi. De toestand van eenige was zeer bedenkelijk Wij zijn echter gesterkt geworden en hebben boven alle verwachting onze kindertjes mogen behouden zoo dat ik mijn plan om Zuster Bieneindi naar Veendamplac te brengen, heb mogen volvoeren en mij dusheden reisvaardig heb gemaakt om Vannacht te 12 met de diligenceword van Amsterdamplac te vertrekken. Bram Offersindi zal onze reisgenoot zijn. Des avonds was Mevr. Muntingindi met Crisindi nog bij ons. Bientjeindi was zeer aangedaan en daardoor zwaar hoestende, zoodat ik zwaar tegen de reis opzag.

vrijdag 9 april 1852
Goede Vrijdagword P[ieters]K[erk]plac begraafnis.

zondag 11 april 1852
Paaschfeestword Avonden H[ooglandse]K[erk]plac. 

zondag 18 april 1852
O[oster]K[erk]plac Thomaspreek. 

zaterdag 24 april 1852
Er staat duidelijk "24" april, maar dat is een zaterdag. Bedoelt Abrahamword niet zondag "25" april?

O[oster]K[erk]plac namid[dag] 

zondag 2 mei 1852
Vr[oeg]pr[eek] Mare[Kerk]plac (waar uw schatpreek. Voorschotenplac. 

zondag 9 mei 1852
O[oster]K[erk]plac 1Petrus 1:3preek 

zondag 16 mei 1852
O[oster]K[erk]plac van Z.42preek 

donderdag 20 mei 1852
Hemelvaartword M[are]K[erk]plac 

zondag 23 mei 1852
P[ieters]K[erk]plac van Z.42preek. Gevang[enen]plac 1:11preek 

maandag 24 mei 1852
Alles ging boven verwachting. Wij kwamen behouden te Sneekplac en hielden daar (...)

dinsdag 25 mei 1852
rustdag. Veel genoegen hadden wij in het zamenzijn met de zwagersindi.

woensdag 26 mei 1852
Naar Groningenplac, waar wij smiddags tegen het eten arriveerden.

donderdag 27 mei 1852
Des anderen daags bragt ik Bieneindi naar Veendamplac en keerde (...)

vrijdag 28 mei 1852
heden naar Gr[oningen]plac terug, deed dáár onderscheiden Visites en ging (...)

zaterdag 29 mei 1852
praepareeren voor de predikbeurt die ik voor Muurlingindi op mij genomen had.

zondag 30 mei 1852
Ik hoorde op dit pinksterfeestword Meilaar[??]transcriptie met veel genoegen en predikte 'savonds met veel opgewektheid 2 Con. 13:13 bpreek [??]transcriptie Dien zelfden avond hadden wij een aangenaam gezelschap van Pareauindi, de Graaf[??]transcriptie

maandag 31 mei 1852
In de A kerkplac geweest bij Rutgens [of "Rutgers"?]transcriptie, daarna visites gemaakt bij Mietje Schukking Ganderheide, Meijers[??]transcriptie enz. Savonds met Rooners bij Muurlingindi.

dinsdag 1 juni 1852
Naar Appingendamplac met Offers en veel plaijzier gehad bij Paulindi. Ik bleef (...)

woensdag 2 juni 1852
ook dezen ganschen dag nog bij hem en was 'savonds bij Lewe.[??]transcriptie

donderdag 3 juni 1852
Met het rijtuig van S. van Loon ging ik naar Slochterenplac, waar ik de gansche familie Dijkhuijs op 't Hooge huis vergaderd vond. Van daar naar N[oord]broekplac, waar ik bij Herwaarden[Is dit "Herwanders"?]transcriptie at en vele goede vrienden sprak. Muskens[??]transcriptie haalde mij af naar Veendamplac. Bieneindi vond ik wat aangekomen.

vrijdag 4 juni 1852 en zaterdag 5 juni 1852
Met Markusindi en Sitterindi conferenties gehad tot Scheiding en regeling van de ouderlijke nalatenschap. Alles liep in Vrede en liefde af.

zondag 6 juni 1852
Hedenmorgen bij Sannesindi gekerkt en Savonds zelf gepreekt van An en Saffpreek[??]transcriptie savonds een partij bij tante vd Tuukindi.

maandag 7 juni 1852
Naar 't Kanaalplac waar ik Catoindi ziek en Jacobindi nog al mistroostig vond. Wij gingen dien middag nog naar Buineijs[??]transcriptie. Savonds Riedel bij ons.

dinsdag 8 juni 1852
Heden middag gegeten bij Johannesindi en Smiddags weer naar V[eendam]plac terug.

woensdag 9 juni 1852
Dezen dag met afscheidsvisites doorgebragt. Savonds na een aandoenlijk afscheid van de lieve Bieneindi en de diligenceword naar Zwolleplac. Mijn zoontje Bramindi bleef achter om eenige weken nog te Veendamplac door te brengen.

donderdag 10 juni 1852
Na een tamelijk voorspoedige reis, kwamen wij smiddags te Leidenplac, waar ik allen nog al tamelijk wel vond en nog naar Leenders ging.

vrijdag 11 juni 1852
Zeer druk had ik het heden met brieven te Schrijven naar de Kaap om onzen nieuwe huisgenoot Brinkindi, die mij best bevalt. Romeliaindi n[aar] van Oordtindi.

zaterdag 12 juni 1852
Mantaindi was gisteren gekomen en wij hadden zamen veel broederlijk genot.

zondag 13 juni 1852
Ik predikte eerst voor de Mil[itairen]plac ( An en Saffpreek) [??]transcriptie daarna voor de gevangenenplac en toen nog in de O[oster]K[erk]plac. Savonds bezocht ik met M[anta]indi van Oordtindi.

maandag 14 juni 1852
Allerlei drukte gehad en bezoeken ontvangen. Kuenenindi at bij ons.

dinsdag 15 juni 1852
Veel met Mantaindi gesproken, gewandeld en bezoeken gedaan, ook savonds bij van Oordtindi.

woensdag 16 juni 1852
Met Mantaindi en Offers naar R[otterdam]plac en daar met de familie tot het besluit gekomen, dat Offers voor'hands eenige tijd bij mij in huis zal blijven.

donderdag 17 juni 1852
Gekatechezeerdword en savonds te vergeefs naar de Ver[eeniging] tot heil der A[rmen]word geweest.

vrijdag 18 juni 1852
Gekatechezeerdword, bezoeken gedaan.

zaterdag 19 juni 1852
Wederom wat beginnen te werken voor 't katechezatie boekword.

zondag 20 juni 1852
Smorgens gevangenen Bijbeloef van Israel vraagt een Koning. Smiddags katechezatie O[oster]K[erk]. M[are]K[erk]plac ach of gij nog bekendetpreek. Smiddags bij de gevangenenplac voorbereiding Bijbeloef[ening]word.

maandag 21 juni 1852 tot zaterdag 26 juni 1852
Niets bijzonders voorgevallen.

zondag 27 juni 1852
O[oster]K[erk]plac avondmaal Laat ons toegaan ( Chr. Vrijmoed)preekMilitaireplac gev[angenen]plac voorbereid.

maandag 28 juni 1852
Gewerkt aan het catech[ezatie] b[oek]word. Smiddags vergeefsch bezoek gedaan op Cronesteinplac.

dinsdag 29 juni 1852
Gekatechezeerd, bezoeken gedaan. Savonds Vergadering bij Selje.

woensdag 30 juni 1852
Classificatieword vergadering. Smiddags Matthesindi bij ons te eten. Savonds Krans bij ons.

donderdag 1 juli 1852
Katechezatieword. Savonds Vergadering van de commissie tot het HSHword[??]transcriptie.

vrijdag 2 juli 1852
Gewerkt, gekatechezeerdword. Smiddags naar Cronesteinplac.

zaterdag 3 juli 1852
Gewerkt en mij gepraepareerd voor morgen. Offers naar Rotterdamplac.

zondag 4 juli 1852
Smorgens gevangenenplac. Smiddags nabetr[achting]word P[ieters]K[erk]plac (?). Romeliaindi maakt zich gereed voor haar reisje naar Oorschotplac, en regt verheugen wij ons dat de afgetobde huismoeder dit (...)

maandag 5 juli 1852
uitstapje nu doen kan, Michaëlindi ging mede en ik bragt hen naar de treinword. Het was (...)

dinsdag 6 juli 1852 en woensdag 7 juli 1852
ons deze dagen zeer stil. Doch gelukkig bleven al de kinderenindi wel.

donderdag 8 juli 1852
Heden kwamen Sitterindi en Grietindi. Zij bleven dien nacht bij ons en gingen toen naar Rotterdamplac.

vrijdag 9 juli 1852 en zaterdag 10 juli 1852
Gewerkt, visites gemaakt. De warmte was dezen dagen zeer drukkend.

zondag 11 juli 1852
Gewerkt. Vroegpreek M[are]K[erk]plac Ps. 131preek. Gevangenenplac hetzelfde.

maandag 12 juli 1852
Heden avond kwam Romeliaindi met Gr[iet]indi en Sitterindi van Rotterdamplac in welstand weer terug.

dinsdag 13 juli 1852
Zooveel mijn werk dit toeliet met Sitterindi mij bemoeid.

woensdag 14 juli 1852
De familie deed een toertje naar Teilingenplac, terwijl ik katechezatiesword nog had.

donderdag 15 juli 1852 tot zaterdag 17 juli 1852
Niets bijzonders voorgevallen. Gewerkt aan het katechezatie boekword. De hitte was drukkend.

zondag 18 juli 1852
Gewerkt. Vroegpreek Mijn Vrede geef ik Upreek, hetzelfde bij de gevangenenplac en armenplac.

maandag 19 juli 1852
Een treinword naar 't Haagsche boschplac, regt aangenaam dien dag in de natuur doorgebragt.

dinsdag 20 juli 1852
[Abrahamword had hier 18 juli geschreven; gecorrigeerd naar 20 juli]

Dezen dag uitgerust van al de vermoeijenissen. Ik nog wel gewerkt.

woensdag 21 juli 1852
[Abrahamword had hier 19 juli geschreven; gecorrigeerd naar 21 juli]

Heden vertrokken Grietindi en Sitterindi weder. Het was Smorgens een hevig onweder.

donderdag 22 juli 1852 tot zaterdag 24 juli 1852
Niets bijzonders voorgevallen.

zondag 25 juli 1852
Gepreekt H[ooglandse]K[erk]plac Stefanus doodpreek, ook bij de gevangenenplac en armenplac.

maandag 26 juli 1852
Ik kreeg onder het doen van visites eenige hinder aan mijn been. Van Hasseltindi savonds

dinsdag 27 juli 1852
Er zou heden een toertje gemaakt worden naar Kraantje Lekplac, doch helaas om mijn been kon ik niet mede. Mevr. Muntingindi hield mij dien dag gezelschap.

woensdag 28 juli 1852 tot zaterdag 31 juli 1852
Niets bijzonders voorgevallen, behalve dat ik veel pijn aan mijn been had. Van Hasseltindi predikte woensdag voor mij.

zondag 1 augustus 1852
Van Hasseltindi preekt voor mij in de P[ieters]K[erk]plac. Mijn been bleef nog zeer pijnlijk.

woensdag 4 augustus 1852
Heden vertrok Van Hasseltindi. Regt aangenaam was mij zijn verblijf bij ons geweest. 

donderdag 5 augustus 1852 tot zaterdag 7 augustus 1852
Niets bijzonders. Ik zat den gansche week met het been in 2 Kussens tot het geopereerd werd

zondag 8 augustus 1852
Heden vond de Chirurgijnword de wonde veel beter en geeft mij moed, dat ik spoedig weer hersteld zal zijn.

maandag 9 augustus 1852 tot zaterdag 14 augustus 1852
Deze week natuurlijk meest thuis gebleven.

zondag 15 augustus 1852
Ook nu nog preekten de collegas voor mij, ofschoon ik bijkans weer hersteld was.

maandag 16 augustus 1852
Met Offers naar Rotterdamplac geweest.

dinsdag 17 augustus 1852
Van Rotterdamplac weer thuiswaarts.

zondag 22 augustus 1852
Te 's Hageplac in de Remonstrantsche K[erk]plac gepreekt. Smiddags hier in de M[are]K[erk]plac 24preek. 

zondag 29 augustus 1852
P[ieters]K[erk]plac PS. 29preek. Savonds Mevr. Muntingindi bij ons. 

dinsdag 31 augustus 1852
Een tourtje naar de Vogelzangplac, alleraangenaamst. 

woensdag 1 september 1852
Krans bij Itersonindi, waar wij onze nieuwen collega Blauw in ons midden had[den].

donderdag 2 september 1852 tot zaterdag 4 september 1852
In deze week het geweldig druk gehad voor de pers.

zondag 5 september 1852
Voor van der Potindi[??]transcriptie gepreekt 116 (de geest van Christus)preek daarna gevangenenplac en Sm[iddags] P[ieters]K[erk]plac.

woensdag 8 september 1852
Woensdagavond P[ieters]K[erk]plac ( niet in woorden maar in Krachtpreek). 

zondag 12 september 1852
Laatste vroegpr[eek] H[ooglandse]K[erk]plac. Het vaste fundament G slaanpreek [of staat??]transcriptie) Smiddags gevangenenplac. 

maandag 13 september 1852 tot zaterdag 18 september 1852
In deze week wederom veel drukte met het catechezatie boekword, dat nu ten einde loopt.

zondag 19 september 1852
Naar Rotterdamplac geweest, in de Rem[onstrantsche] kerkplac gepreekt ( Abrahams offerpreek) Savonds hier in de H[ooglandse]K[erk]plac. Nabetrachtingword 1 Joh[annes] 4 n J2preek. Savonds Mevr. Muntingindi bij ons met Beema[??]transcriptie en van Oordtindi.

zondag 26 september 1852
O[oster]K[erk]plac gepreekt van de blijdschap in den Heerpreek, daarna Gevangenenplac en armenplac. 

maandag 27 september 1852 tot zaterdag 2 oktober 1852
In deze week gelukkig mijn catechezatie boekword afgekregen.

zondag 3 oktober 1852
Gepreekt te S' Hageplac Zacheuspreek, daarna O[oster]K[erk]plac katech[ezatie]word en gevangenenplac, Savonds een jongelui partijtje ter viering van Brinks verjaardag.

maandag 4 oktober 1852 tot zaterdag 9 oktober 1852
In deze week doorgebracht eens gedacht aan een preek voor de nieuwe dubbeltjes preekpreek. Ik heb daartoe gekozen de Voetwasschingpreek, en ben nu bezig met dezen daarnaar te verwerken.

zondag 10 oktober 1852
Zondagmorgen M[are]K[erk]plac gepreekt van Martha en Mariapreek en vervolgens bij de gevangenenplac. Savonds Mevr. Muntingindi bij ons.

maandag 11 oktober 1852 tot zaterdag 16 oktober 1852
Gewerkt aan de preek over de voetwassching, overigens in deze week veel bezoeken afgelegd. Ook nog al bij Hansje Dermout die in treurige omstandigheden verkeert en zeer gesteld is op onze bezoeken.

zondag 17 oktober 1852
Heden morgen te Noordwijkplac gepreekt, de Kananeesche Vrouwpreek. Savonds in de P[ieters]K[erk]plac Indien uw oog uw ergertpreek. Van Oordtindi kwam heden van zijn badreis terug. Het is helaas met hem niet veel vooruitgegaan en wat het worden moet, weten wij niet

maandag 18 oktober 1852 tot zaterdag 23 oktober 1852
Overigens in deze week niets bijzonders voorgevallen.

zondag 24 oktober 1852
Smorgens predikte broeder Mantaindi in de P[ieters]K[erk]plac. Hij bleef eenige dagen bij ons en wij hadden veel genoegen met elkaar. Jammer dat het weder zoo aller ongunstigst was, (...)

dinsdag 26 oktober 1852
dinsdagmorgen vertrok hij weder. 

zondag 31 oktober 1852
Ik preekte heden P[ieters]K[erk]plac Z13preek, toepasselijk op de Hervorming. 

maandag 1 november 1852 tot zaterdag 6 november 1852
In dezen week gewerkt aan een stuk over de voetwassching, hetzij voor een preek, hetzij voor het Tijdschrift.

zondag 7 november 1852
Gepreekt in de H[ooglandse]K[erk]plac v. God wil dat alle menschen zalig wordenpreek.

maandag 8 november 1852 tot zaterdag 13 november 1852
Daar de Pareau[??]transcriptie was van de kerkeraad en de HSHword[??]transcriptie zaak weer levendig geworden is, geeft mij dit nog al buitengewone drukte.

zondag 14 november 1852
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac namiddag Z 16preek.

donderdag 18 november 1852
Woensdag avond P[ieters]K[erk]plac zalig zijn de zachtmoedigenpreek. 

zondag 21 november 1852
O[oster]K[erk]plac voorm[iddag] Wien veelgegeven ispreek. Daarop Militairenplac en armenplac. 

maandag 22 november 1852 tot zaterdag 27 november 1852
Huwelijks inzegening bij Servatius[??]transcriptie en veel drukte voor 't HSHword daar ik in eene commissie benoemd ben om met den Raad te confereren.

zondag 28 november 1852
P[ieters]K[erk]plac avond en Milit[aire]plac H[ooglandse]K[erk]plac ( zou ik zulk een groot kwaad doenpreek P[ieters]K[erk]plac ).

maandag 29 november 1852 tot zaterdag 4 december 1852
In dezen week mijn stuk over de voetwassching klaar gekregen en gelezen in het Theol[ogisch] gez[elschap]. vd Potindi beroepen te Rotterdamplac.

zondag 5 december 1852
Na 'smorgens in de M[are]K[erk]plac gepredikt te hebben van (wordt geene kinders in 't Ver-preek[??]transcriptie moest ik mij spoeden om in 't Gevangenhuisplac te komen en van daar wederom Smiddags in de P[ieters]K[erk]plac Katechismusword te preken Z18preek. Het Kind van den Heer Krantz werd daar gedoopt. Savonds bezocht ik van Oordtindi nog en vond hem niet erger. Wij spraken ook nog over mijn preek en ik bedankte hem voor de presenten die hij op St. Nicolaasword mijner kinderenindi had gezonden. Savonds gegeten bij vd Berg.

maandag 6 december 1852
Maandag middag en avond was Wijnaendtindi bij mij.

dinsdag 7 december 1852
Dinsdag morgen bragt hijindi mij met zijne vrouwindi wederom een aangenaam bezoek en ging ik nog even met hem bij van Oordtindi die echter weer meer pijn had.

woensdag 8 december 1852
Ik vond heden morgen van Oordtindi gedrukt. Hij gaf mij zijn vrees te kennen, dat hij niet van zijne ziekte herstellen zou en beval zich zeer in mijne voorbede aan. Savonds gekerkt bij Brownindi en daarna Krans bij Tichlerindi, waar wij voor 't eerst de Vrouwindi van collega Blaauwindi onmoeteden, die een allergunstigste indruk maakte.

donderdag 9 december 1852
Heden morgen vroeg, kreeg ik een zeer verontrustend berigt van v Oordtindi. Hij had in dien nacht eenige bloedbrakingword gehad en bevond zich in uiterst zorgelijke toestand. Dozy[??]transcriptie gaf alle hoop op. Ik bleef en scheen dien gansche morgen om brieven te schrijven en ging alleen maar nu en dan heen om te catechezerenword. Savonds had ik nog eene vergadering met de Raadscommissie over het huiszittenhuisword, en ging toen nog naar van Oordtindi, van wien ik een hartroerend afscheid nam. Hij zag zijn einde geloovig en hopend te gemoet en zegende mij en mijn huisgezin met vaderlijke teederheid.

vrijdag 10 december 1852
De nacht was nog al rustig geweest, doch gedurende de loop des dags werd zijnindi toestand niet gunstig en zag men de nacht met zorg te gemoet.

zaterdag 11 december 1852
Die vrees bleek helaas niet ongegrond te zijn, te 6 uur werd ik gehaald en vond mijn Vriendindi reeds ontslapen. Zijn doodsstrijd was Kort geweest. Ik bleef natuurlijk dien dag grootendeels bij de treurende familie.

zondag 12 december 1852
Smorgens predikte ik in 't gevangenhuisplac en Smiddags in de M[are]K[erk]plac Z19preek.

maandag 13 december 1852
Ik was nog altijd veel bij van OordtindiNoDateCheck aan huis om met hen de dingen der begrafenis te regelen.

dinsdag 14 december 1852
Onderscheiden bezoeken gedaan, bij Kistindi, van Hengelindi enz. om over de toespraak aan het graf te praten, en gelukkig deze zaak in orde gekregen.

woensdag 15 december 1852
Heden had die aandoenlijke plegtigheid plaats. De menigte getuigen was groot. Kistindi sprak zeer goed. Ik voegde er een woordje van liefde en Vriendschap bij. Smiddags at ik bij de familie en ging naar het Theol[ogisch] gezelschap, waar Scholtenindi ons Zijn eloquiumword op van OordtindiNoDateCheck voorlas.

donderdag 16 december 1852
Heden gekatechezeerdword, ik gevoelde mij nog echter van al het voorgevallene zeer vermoeid - en moest mij toch voor de predikbeurt op morgen bereiden.

vrijdag 17 december 1852
Vroeg op en mij zoo goed mogelijk gepraepareerd voor heden avond. Toen voorbereiding gepreekt in H[ooglandse]K[erk]plac over Rom[einen] 8-17e ( Lijden en verheerlijking)preek. Savonds bij Mevr. Muntingindi met Romeliaindi en Offers.

zaterdag 18 december 1852
Vele visites gemaakt daar ik morgen mijn vrijbeurt heb.

zondag 19 december 1852
Alleen gepreekt bij de gevangenenplac( Johannes de dooperpreek ) Smiddags visites bij van Oordt, Dermout, van der Potindi, Couvéeindi Savonds Mevr. Muntingindi bij ons.

maandag 20 december 1852 tot vrijdag 24 december 1852
In deze week niets bijzonders voorgevallen.

zaterdag 25 december 1852
Kerstfeestword. Avondmaalwordbedieningword in de P[ieters]K[erk]plac 12 tafels!, daarna bij de gevangenenplac.

zondag 26 december 1852
2e Kerstdagword. Savonds P[ieters]K[erk]plac Ch[ristus] het geopenbaarde levenpreek.

maandag 27 december 1852 tot donderdag 30 december 1852
In deze week veel gedacht over een memorie voor van OordtindiNoDateCheck. Oostersee van Oirschot kwam over om met mij daarover te Spreken!

vrijdag 31 december 1852
Oudejaarsavondword bij de Gevangenenplac : Onvruchtbare Vijgeboom. Wij eindigden dit jaar in den huiselijke kring regt vrolijk en dankbaar voor het veelvuldige goede in dit jaar genoten bij velerlei moeijelijke beproeving.

zaterdag 1 januari 1853
1853


Wij treden het Nieuwe jaar wederom in met blijde gewaarwordingen van dankzegging en vertrouwen. Ik werkte dien ganschen dag zeer druk aan de preek voor morgen over 1Cor[??]transcriptie 85 85 ter bevestiging van nieuwe ouderlingen bij welke gelegenheid ik iets over van OordtindiNoDateCheck wilde zeggen. Gelukkig kreeg ik 's avonds de preek af.

zondag 2 januari 1853
Met veel opgewektheid gepreekt. Ook schijnt het woord eene goede indruk gemaakt te hebben. Savonds bij Mevr. Muntingindi thee gedronken, en overigens met al de kinderenindi thuis.

maandag 3 januari 1853
Dezen ganschen dag visites gemaakt. Savonds Zend[e]l[ingen] biduurword.

dinsdag 4 januari 1853 tot zaterdag 8 januari 1853
[Abrahamword schrijft hier 3 januari, maar die datum had hij op de vorige pagina ook al beschreven. Deze weekbeschrijving begint dus met 4 januari.]

Een vakantie week genomen van katechezatieword, om eens alle mijne achterstallige visites aftedoen. Doch velerlei drukte bleef er nog over tengevolge van Vergaderingen ook over de Huiszittenhuisword[??]transcriptie kwestie.

zondag 9 januari 1853
Naar den Haagplac geweest om in de Rem[onstranten] kerkplac te preken de prikkel des doods in de zondenpreek was mijn onderwerp. Met groote opgewektheid preekte ik en liet mij met de vigilanteword terstond naar de Mil[itaire]plac gev[angenen]plac brengen, doch was dien avond zeer vermoeid.

maandag 10 januari 1853 tot zaterdag 15 januari 1853
In deze week nog al gewerkt voor een Vraagboekjeword voor de Vereeniging tot heil der armenword en druk gekatechezeerdword. Onze kleine Wijnandindi werd in deze week nog al ernstig ongesteld, zoodat wij bekommerd zijn over het lieve kind.

zondag 16 januari 1853
Gepreekt in de Mil[itaire] k[erk]plac Kananeesche [vrouw]preek. Sm[iddags] Z23preek.

zondag 23 januari 1853
? 

zondag 30 januari 1853
1 LTpreek [??]transcriptie gepreekt in de M[are]K[erk]plac. 

zondag 6 februari 1853
Te Rotterdamplac gepreekt, hetzelfde onderwerp volgens Handl.[??]transcriptie 2. 

zondag 13 februari 1853
Gepreekt voor van der Potindi, zie den mensch Sm Z28preek P[ieters]K[erk]plac. 

zondag 27 februari 1853
Savonds P[ieters]K[erk]plac LT 18preek.[??]transcriptie 

woensdag 2 maart 1853
[Een foutje van Abrahamword? Er staat "30" of "3" (maart 1853);. Maar als dit over woensdagavond gaat, moet dit 2 maart 1853 zijn.]

Ik was zwaar verkouden en preekte deze woensdagavond LT 19preek.[??]transcriptie 

zondag 6 maart 1853
Vrij, omdat mijn Verkoudheidword mij het preken verbood. 

zondag 13 maart 1853
O[oster]K[erk]plac LT 25preek[??]transcriptie, bevestiging in 't gev[angen] h[uis]plac. 

zondag 20 maart 1853
O[oster]K[erk]plac LT 29preek[??]transcriptie, Avondmaalword. Wij werden op deze dag verontrust van het berigt van de ziekte van Mevr. Muntingindi, die ons al aanstonds bedenkelijk voor kwam. Zij had niet veel te lijden maar nam langzamerhand in krachten af. Wij waren er natuurlijk af en toe. 

maandag 21 maart 1853 tot donderdag 24 maart 1853
Donderdag nacht werd ik opgescheldword daar Crisindi haarindi in stervende toestand waande. Dit scheen ook zoo, doch nog eenmaal Keerden de levensgeesten terug en Sprak zijindi nog veel en stichtelijk. Romeliaindi was eenigzins gebonden door het Vertrek van Annette, die in het begin deze week om de ziekte van haar moeder opontboden, onder vele tranen afscheid (...)

vrijdag 25 maart 1853
van ons genomen had. Hierbij kwam nog dat heden Markusindi zijn arm brak en dus ook nog al bijzondere zorg vereischte. Ik waakte deze nacht met Crisjeindi bij de lieve patienteindi, die bestendig in hare benijdenswaardige stem- (...)

zaterdag 26 maart 1853
ming bleef. Smorgens wisselde Romeliaindi mij af en tegen 5 uur Smid[dags] werd de levensdraad der waardige Vrouwindi afgesneden. Zij ontsliep zacht en Kalm. Zoo als het weinige te beurt valt- en dit leenigde onze droefheid zoozeer, dat wij dien avond veeleer blijmoedig dan treurig gestemd bij elkaar zaten.

zondag 27 maart 1853
Paschenword
Ik preekte in de M[are]K[erk]plac den eersten paaschtekst (nieuw) en in t gevangplac in de Armenkerkplac.

maandag 28 maart 1853
Gepreekt in 't gevangenh[uis]plac en M[are]K[erk]plac a 2e ged[eelte] van de Emmausg[angers]preek.

dinsdag 29 maart 1853
Dezen dag veel bij Crisjeindi geweest en de begraafnis gepraepareerd; welke (...)

woensdag 30 maart 1853
heden in stille plegtigheid afliep.--- Nu kan ik eens ernstig beginnen te denken aan mijn Groningenplac reis met Offers, die ik nu maar vast gesteld heb op aanst[aande] Zaterdag om dan over Rotterdamplac naar Amsterdamplac te gaan en van daar met de boot maandag naar Sneekplac.

donderdag 31 maart 1853
Mij zoo wat gepraepareerd voor de reis en mijn beurten geregeld.

vrijdag 1 april 1853
Vele bezoeken gedaan en mijn Kamer wat opgepakt.

zaterdag 2 april 1853
Met Offers naar R[otterdam]plac gespoord, waar wij aangenaam ontvangen werden en met Jan en Carel nog afgesproken wat nodig was.

zondag 3 april 1853
Bij Ds Blaauwindi gekerkt en hem met veel genoegen gehoord. Smiddags keerden wij naar L[eiden]plac terug en bragten den avond nog bij R[omelia]indi door. Savonds te 11 uur kwam de Vigilanteword die ons op de Diligenceword bragt.

maandag 4 april 1853
Wij kwamen vroeg te Amsterdamplac en de boot voer eerst te 11 uur zoodat wij nog overvloedig tijd hadden om Artisplac eens te bezoeken. Onze zeereis was tamelijk voorspoedig. Wij kwamen echter laat in Sneekplac en werden daar bij Sitterindi en Grietindi hupsch ontvangen. Van Hasseltindi en Doortjeindi waren er ook en wij bragten den avond regt genoegelijk door.

dinsdag 5 april 1853
Na een verkwikkende nachtrust gingen wij Smiddags in de Schuitword naar Dokkumplac waar ik dien avond grootendeels doorbragt bij Anna Nanninga [of Nanning?]transcriptie. Ook ontmoette ik daar Hugenhollz[??]transcriptie en Jongsma de burgemeester.

woensdag 6 april 1853
Des anderen daags lieten wij ons naar Buitenpostplac brengen en gingen op de Groninger diligenceword. Moederindi had nog wat eten voor ons gespaard en wij lieten het ons regt goed smaken. Savonds kwam Muurlingindi en Mietjeindi en Rogge.

donderdag 7 april 1853
Dezen dag bleef ik rustig bij Moederindi en bezocht mijn Vriend Koos Meijerindi, die het ongeluk gehad had zijn oudste zoontje te verliezen.

vrijdag 8 april 1853
Met Offers naar Appingedamplac, Paulindi was monter, doch leed veel aan de oogen. Dit nam echter niet weg dat wij veel plaizier hadden.

zaterdag 9 april 1853
Smorgens met de Schuitword naar Gr[oningen]plac terug, waar ik nog eenige bezoeken deed en mij praepareerde voor een predikbeurt op morgen avond.

zondag 10 april 1853
Ik preekte Dood waar is Uw prikkelpreek en had savonds een Kring van goede vrienden rondom mij. Muurlingindi en Mietjeindi bleven eten.

maandag 11 april 1853
Bij Koos Meijerindi geweest en andere bezoeken gedaan. Den avond stil en rustig bij moederindi doorgebragt.

dinsdag 12 april 1853
Hedenavond gezelschap van W en Lword[??]transcriptie aan moederindi hier. De Vrienden waren zeer talrijk[xx]transcriptie opgekomen en wij spraken veel over "de invoering der hierarchie" en de adressen te dier zaken.

woensdag 13 april 1853
Heden morgen nam ik afscheid van moederindi en ging over Z[uid]broekplac naar Veendamplac, waar Bieneindi mij met Smachtend verlangen zat te wachten. Wij aten daar en reden 'S avonds naar 't Kanaalplac; bij Johannesindi even aangeweest.

donderdag 14 april 1853
Veel dingen met Jacobindi bepraat, berekend en in orde gebragt,

vrijdag 15 april 1853
Heden morgen naar Buinenplac gewandeld met aangenaam weder. Smiddags visite van Ds Goodling den doopgezinde predikant.

zaterdag 16 april 1853
Bij Johannesindi geweest en mij gepraepareerd voor morgen.

zondag 17 april 1853
Gepreekt dood waar is Uw pr[ikkel]preek. Smiddags bij Joh[annes]indi gegeten hebbend reed ik met hem en Bieneindi naar Veendamplac terug en predikte daar Jes[saja] 55preek. Na de kerk gegeten bij Tante van der Tuukindi.

maandag 18 april 1853
Dezen dag bij de familie en bekenden eens rond geweest.

dinsdag 19 april 1853
Met Sannesindi naar Winschotenplac om de ring vergaderingword bij te wonen, die allerprettigst afliep. De broeders waren bijzonder hartelijk.

woensdag 20 april 1853
Al wederom de laatste dag. Marcusindi moest naar Winschotenplac, maar Offers kwam reeds vroeg om nog afscheid te nemen. Na zijn vertrek gingen wij de laatste uren doorbrengen bij Tante vd Tuukindi en van Slootenindi en toen stapte ik met Romelia vd Tuukindi ( die eenige weken bij Crisje Weijmanindi[of Munting? Het staat door elkaar geschreven]transcriptie zal gaan logeren) in de diligenceword bij Everts. Middennacht kwamen wij te Assenplac en gingen daar (...)

donderdag 21 april 1853
op de diligenceword naar Zwartsluisplac. Ik sliep goed, overigens was de wagen te vol gepakt. Te Zwartsluis op de Stoombootword gaande, waren wij wel genoodzaakt om het gure weder, meest in de kajuit te blijven. Nogtans was onze reis voorspoedig, zoodat wij te 3 uren reeds te A[msterdam]plac waren en met de treinword van 5 uur vertrokken. De blijdschap bij onze wederkomst was groot. Crisje W[eijman]indi kwam zelf haar gast afhalen.

vrijdag 22 april 1853
Na onderscheiden brieven geschreven te hebben, hadden wij smiddags Kerkeraadwords Vergadering. De huiszittenhuis zaakword staat nu op 't punt van geeindigd te worden. Ik heb het er echter nog druk mede (...)

zaterdag 23 april 1853
zoodat ik heden haast den ganschen dag daarvoor schrijven moet en naauwelijks tijd heb mij voor morgen voor te bereiden.

zondag 24 april 1853
Met opgewektheid gepreekt H[ooglandse] K[erk]plac Eph. 2:17:18 Christendom en vredestichtingpreek. Na de kerk bij Crisindi en toen naar 't Gevangenhuisplac. Smiddags v[an] d[er] Loeff en Couvéeindi op thee gehad. Daarna commissie vergadering ~ en vermoeid naar bed.

maandag 25 april 1853 tot zaterdag 30 april 1853
Dagboek ingeschreven. In deze week veel drukte gehad met de zaak van het huiszittenhuisword. Overigens niets bijzonders voorgevallen. De ziekte van Juf[frouw] Planger wordt bedenkelijk.

zondag 1 mei 1853 tot woensdag 4 mei 1853
Itersonindi preekte heden voor mij [in de] H[ooglandse] K[erk]plac n[amiddags] en ik voor Fangmanindi M[are] K[erk]plac n[amiddags]. Ook bij de gevangenenplac predikte ik den katechismuswordstof over het vloeken.

donderdag 5 mei 1853 tot zaterdag 7 mei 1853
Hemelvaartword O[oster] K[erk]plac v[roeg]. Schier dagelijksche bemoeyingen voor 't Huiszittenhuisword en commissie verg[adering] godsdienstig onderwijs.

zondag 8 mei 1853 tot zaterdag 14 mei 1853
Voor de Militairenplac, Schatkist, Gevangenenplac en in de O[ude] K[erk]plac m[orgen] gepreekt (eedxxx)transcriptie. In deze week stierf Juf[frouw] Planger [of Plangen?]transcriptie. Er heerscht overal veel leven en beweging van wege de nieuwe verkiezingenword.

zondag 15 mei 1853
Pinkster[en]word. Vroegpr[eek] M[are] K[erk]plac Gebed om den H[eilige] G[eest]preek. Gevangen[en]plac pinksterstof.

maandag 16 mei 1853
m[orgen] gevangen[en]plac Bijbeloefening. 'S avonds naar Valkenburgplac.

dinsdag 17 mei 1853
Dag van verkiezingenword. Vele visites gemaakt. Smiddags had de overname van de Huiszittenhuiswordadministratie plaats. Alles liep heerlijk af. Berkhoutindis toespraak was zeer stichtelijk. 

woensdag 18 mei 1853
Savonds Krans bij Brownindi. Romeliaindi ging niet mede omdat Markusindi en Bieneindi gekomen waren. Ik was savonds nog laat bij Zaalberg.

donderdag 19 mei 1853
Zeer druk gehad met het stellen van een stuk voor de courant en drie malen gekatechezeerdword zoodat ik niet veel aan 't gezelschap van Markusindi had.

vrijdag 20 mei 1853
Voor de middag deden Romeliaindi met M[arkus]indi en B[iene]indi een tourtje naar Sassenheimplac. 

zaterdag 21 mei 1853
Kerkeraadsvergaderingword waarin ik verslag deed en ontslag kreeg met mijn moeyelijke commissie voor 't H[uis]Z[itten]H[uis]word.

zondag 22 mei 1853
Naar 's [Graven]Hageplac geweest met de familie, daar gepreekt. Voorts naar Scheveningenplac en vervolgens door het bosch wandelend naar 't Huis den Deilplac. Van daar bragten wij Marcusindi en Bieneindi op den treinword te Voorschotenplac en keerden genoeglijk naar L[eiden]plac terug. Rom[elia]indi en Crisjeindi waren ook mede.

maandag 23 mei 1853
Gewerkt voor de Afd[elings]verg[adering] van 't Zend[elingen]g[enootschapword]. Onverwacht bezoek van v[an] Hasseltindi die smiddags weer vertrok en opgevolgd werd door Br[oeder] Mantaindi, met wien ik dien avond aangenaam doorbragt.

dinsdag 24 mei 1853
Vergadering van de Afd[eling] v[an] t Z[endelingen]gen[ootschap]word. Vermoeid van het praesideren kwam ik smiddags thuis. Land kwam theedrinken en daarna had ik nog vergadering van 't H[eil] d[er] A[rmen]word bij Esser.

woensdag 25 mei 1853
Dagboek ingeschreven, gekatechezeerdword. Huwelijksinzegening O[ude] K[erk]plac v[an] Toorens dochter. Gepreekt H[ooglandse] K[erk]plac 234. Savonds theo[logisch] Gez[elschap]word bij Itersonindi. 

donderdag 26 mei 1853
Gekatechezeerdword en bezoeken gedaan.

vrijdag 27 mei 1853
Dito. Eene aangename visite van Veldwijk gehad.

zaterdag 28 mei 1853
Naar de oratie van Niemeyer geweest, die mij voorkwam wat flaauw te zijn. Daarna Doesburg en Bouman gehad en Mantaindi, die intusschen van Haarlemplac geretourneerd was.

zondag 29 mei 1853
Gepreekt in de P[ieters]K[erk]plac van de Vrede alle tijd en in allerlei wijzepreek, daarna de Gevangenenplac. Smiddags met heerlijk weder in 't gezelschap van Mantaindi, Crisindi en Rom[elia]indi naar Voorschotenplac gewandeld, waar wij helaas Sluijter niet vonden. Savond Kuenenindi bij ons.

maandag 30 mei 1853
Mantaindi vertrok heden wederom daar hij morgen in 'S Hageplac wezen moet.

dinsdag 31 mei 1853
Gekatechezeerdword. Smiddags Stufkenindi op de thee gehad en belangrijk met hem gesproken.

woensdag 1 juni 1853
Gekerkt bij Brownindi, daarna Ring verg[adering]word. Rom[elia]indi ging heden met Crisindi en Nichtje naar Rotterdamplac.

donderdag 2 juni 1853
Gekatechezeerdword en savonds Vergadering tot heil der A[rmen]word bij Kistindi.

vrijdag 3 juni 1853
Gekatechezeerdword. sm[iddags] Kerkeraadwordsverg[adering]. Daarna huisbezoek met Fischer.

zaterdag 4 juni 1853
Proeven gecorrigeerd en brieven geschreven naar Gr[oningen]plac en Rott[erdam]plac.

zondag 5 juni 1853
Smorgens gevangenenplac. Smid[dags] P[ieters]K[erk]plac gij zult niet doodslaanpreek. Savond met Kuenenindi gewandeld.

maandag 6 juni 1853 tot zaterdag 11 juni 1853
Niets bijzonders voorgevallen. Onze Jufrouw Truitjeindi vertrok om eenige tijd bij de familie te logeeren, zoodat Romeliaindi het druk krijgt.

zondag 12 juni 1853
Gevangenenplac en Sm[iddags] M[are]K[erk]plac voor Berkhoutindi.

maandag 13 juni 1853
Bezoeken gedaan en brieven geschreven.

dinsdag 14 juni 1853
Naar Woubruggeplac geweest met Crisje Weijmanindi en Romeliaindi.

woensdag 15 juni 1853
Bezoeken gedaan in mijn wijk. Savonds Krans bij Tichlerindi.

donderdag 16 juni 1853
Gekatechezeerdword en Savonds met Crisjeindi naar Leiderdorpplac bij de fam. Crommelin

vrijdag 17 juni 1853
Huisbezoek met Feriken[??]transcriptie. Savonds met de familie gewandeld.

zaterdag 18 juni 1853
Een preek gezocht voor morgen te Sassenheimplac. Savonds gewandeld.

zondag 19 juni 1853
Smorgens onder goed weder naar Sassenheimplac gereden, daar gepreekt, vervolgens met het gezelschap, Romelia vd T[uuk]indi[??]transcriptie, Crisjeindi en de jongensindi naar Leegwaterplac en voorts van Katwijkplac weer huiswaarts, een aller playzierigste dag. Savonds Hermien vd L[oef][??]transcriptie en Kueneindi bij ons te eten.

maandag 20 juni 1853
Bezoeken gedaan, ook huisbezoek en druk geweest met het Vraagboekjeword.

dinsdag 21 juni 1853
dito, gekatechezeerdword. Crisjeindi en Rom[elia]indi naar Oirschotplac.

woensdag 22 juni 1853
Gewerkt. Savonds Theol[ogisch] gezelschap. Smiddags bij Fangmanindi.

donderdag 23 juni 1853
Gewerkt en gekatechezeerdword.

vrijdag 24 juni 1853
Mij voorbereid voor vanavond en toen gepreekt.

zaterdag 25 juni 1853
Mij voorbereid voor de avondmaalwordbedieningword voor morgen.

zondag 26 juni 1853
Bedieningword O[oster]K[erk]plac met opgewektheid gehouden, daarna gevangenenplac.

maandag 27 juni 1853
Gewerkt aan het Vr[aag]boekjeword. Huisbezoek gedaan.

dinsdag 28 juni 1853
dito, gekatechezeerdword. } Savonds doorgaans met Rom[elia]indi en de kinderenindi gewandeld.

woensdag 29 juni 1853
Krans bij Krabbeindi. } Savonds doorgaans met Rom[elia]indi en de kinderenindi gewandeld.

donderdag 30 juni 1853
Gekatechezeerdword. } Savonds doorgaans met Rom[elia]indi en de kinderenindi gewandeld.

vrijdag 1 juli 1853
Gekatechezeerdword en gewerkt. } Al mijn overige tijd besteed aan de Red[actie] van het Vr[aag]b[oekje]word.

zaterdag 2 juli 1853
Mij voorbereid voor morgen. } Al mijn overige tijd besteed aan de Red[actie] van het Vr[aag]b[oekje]word.

zondag 3 juli 1853
Met opgewektheid gepreekt P[ieters]K[erk]plac van Ezaus onbedachtzaamheidpreek, daarna gevangenenplac, Smiddags O[oster]K[erk]plac 10 geb[oden]preek. Vandaar met een Vigilanteword naar Valkenburgplac gereden en dáár het overige van de dag met Rom[elia]indi, Kuenenindi en de kinderenindi aangenaam doorgebragt

maandag 4 juli 1853 tot zaterdag 9 juli 1853
In deze week veel gewerkt aan het Vraagboekjeword. Crisindi en Rom[elia]indi terug. Voor Amersom[??]transcriptie gezorgd.

zondag 10 juli 1853
Gepreekt M[are]K[erk]plac vroegpreek en gevangenenplac.

maandag 11 juli 1853 tot zaterdag 16 juli 1853
Gewerkt aan het Katechezenboekjeword en huisbezoek gedaan. Bientjeindi gekomen 14 julij. Visite gehad van Daudes[??]transcriptie en een bijbeloefeningword gemaakt van 2 Chr. 32[??]transcriptie

zondag 17 juli 1853
Smorgens gevangenis en Savonds bijbeloefeningword in de M[are]K[erk]

maandag 18 juli 1853
Heden een aangenaam tourtje gemaakt naar het Koepeltje van Bronsgeestplac. Het weder was schoon en de togt aller aangenaamst, Veel gewandeld en savonds plaizirig weer terug. Crisindi en Romeliaindi bleven nog met Kuenenindi een boterham eten.

dinsdag 19 juli 1853 tot zaterdag 23 juli 1853
Huisbezoek gedaan en gekatechezeerdword. Druk gewerkt aan het Katechezen boekjeword en vele visites gemaakt. De heer van Beefting trof het ongeluk van zijn been te breken.

zondag 24 juli 1853
Te Valkenburgplac gepreekt. Den Geest van Chr[istus]preek. Bij Matthesindi koffie gedronken.

maandag 25 juli 1853 tot zaterdag 30 juli 1853
Sitterindi eenige dagen bij ons gelogeerd. Veel huisbezoeken gedaan.

zondag 31 juli 1853
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac Rom[einen] 7 Ik ellendig menschpreek Smiddags gevangenenplac.

maandag 1 augustus 1853 tot zaterdag 6 augustus 1853
Huisbezoek gedaan en veel gewerkt aan het Katechech[ezen] boekjeword.

zondag 7 augustus 1853
P[ieters]K[erk]plac namiddag Uw wil geschiedepreek. ik had smorgens vd Potindi zijn opvolger horen bevestigen.

zondag 14 augustus 1853
H[ooglandse]K[erk]plac, daarna te SHagen Rem[onstrantse] kerkplac Gij zijt het zout der aardepreek. Wij deden deze dag een tourtje naar Wassenaarplac met de kinderenindi en 3 Kapenaars[??]transcriptie 

zondag 21 augustus 1853
H[ooglandse]K[erk] bijbeloefeningword van Hiskiapreek. Het warme weder maakt de dienst niet gemakkelijk. 

maandag 22 augustus 1853
Brieven geschreven naar 's [Hertogen]Boschplac. Gekatechezeerdword en bezoeken gedaan. 

dinsdag 23 augustus 1853 tot zaterdag 27 augustus 1853
Gewerkt aan het catechezatieboekword. Huisbezoeken gedaan.

zondag 28 augustus 1853
O[oster]K[erk]plac hofbeambte te Capernamenpreek[??]transcriptie, gevangenenplac en armenplac. 

maandag 29 augustus 1853 tot zaterdag 3 september 1853
Veel gewerkt aan het catechezatieboekjeword. Huisbezoeken gedaan. 

zondag 4 september 1853
Militairenplac: Wijze en dwaze maagdenpreek. Gevangenenplac. O[oster]K[erk]plac Z1. 

woensdag 7 september 1853
Aanneming van lidmatenword voor de commissie van g.o.[??]transcriptie. Savonds Krans bij Blaauwindi. 

zondag 11 september 1853
M[are]K[erk]plac Goedertierenheid Gods tot bekering leidenpreek. Gevangenenplac David hetzelfde. 

zondag 18 september 1853
M[are]K[erk]plac Zond IIIpreek [??]transcriptie. Gevangenenplac David IIpreek. 

zondag 25 september 1853
Vrijbeurt. Bij Scholteindi gekerkt. Smidd[ags] gevangenenplac David 2preek. 

zondag 2 oktober 1853
P[ieters]K[erk] werpt uwe lek op Godpreek. Sm[iddags] gevangenenplac hetzelfde. 

maandag 3 oktober 1853
Leidens ontzetword. Ik was zoo verkouden, dat ik niet uitging. Smiddags de Bicarts[??]transcriptie en Matthesindi bij ons te eeten. 

zondag 9 oktober 1853
Gevangenenplac. Zondag P[ieters]K[erk]plac. 

zondag 16 oktober 1853
Ds. Koch van Veersen voor mij P[ieters]K[erk]plac. Ikzelf Z VIpreek. 

zondag 23 oktober 1853
Gevangenenplac over Sam[uel] 18preek. Sm[iddags H[ooglandse]K[erk]plac Z VIIpreek. 

zondag 30 oktober 1853
Gepreekt O[oster]K[erk]plac IK ben de goede herderpreek. Voorts nog Gevangenenplac en armenplac. 

zondag 6 november 1853
Mil[itairen ]k[erk]plac Gal 5:1preek[??]transcriptie. Sm[iddags] P[ieters]K[erk]plac Z IXpreek om het kind van Rijke te doopen. 

donderdag 10 november 1853
Heden opende ik de controverspredikingpreek tegen de Roomschen volgens Joh[annes] 21preek over de traditie. 

zondag 13 november 1853
Gepreekt in de M[are]K[erk]plac 217preek. Hetzelfde bij de gevangenenplac. 

zondag 20 november 1853
M[are]K[erk]plac bijbeloefeningword over Hiskiapreek. 

zondag 27 november 1853
M[are]K[erk]plac Z 12preek. 

woensdag 30 november 1853
P[ieters]K[erk]plac 285preek. Theol[ogisch] gezelschap bij mij waar Kuenenindi sprak over de Messiaansche prof[etie] [??]transcriptie 

zondag 4 december 1853
Collectedag. Ik had daartoe nog een oude preek, vernieuwd over 2 Cor 8:9preek [??]transcriptie 

zondag 11 december 1853
Kuenenindi was niet regt wel geworden, daarom preekte ik voor hem in de Luth[erse] kerkplac, en had smiddags de Gevangenenplac. 

zondag 18 december 1853
Ik had het avondmaal in de H[ooglandse]K[erk]plac met 278preek en smiddags voorbereiding in 't gevangenhuisplac. 

zondag 25 december 1853
Met de gevangenenplac vierde ik het avondmaal en preekte snamiddags in de H[ooglandse]K[erk]plac 226preek. 

maandag 26 december 1853
Ik vierde 's avonds weer een Zang tour die alleraangenaamst en stichtelijk afliep.

dinsdag 27 december 1853
Deze gansche week nam ik eens vacantie van katechezatieword en bezocht heden onderscheidene vrienden en anderen.

woensdag 28 december 1853
Bezoek afgelegd bij van Beeftink op schaatsen, dat mij vreemd overkwam en niet bijzonder beviel. Savonds was ik bij Crisjeindi op oesters met Kuenenindi al en al een prettig partijtje.

donderdag 29 december 1853
Heden met mooi vriezend weder eerst naar S [Graven] Hageplac waar ik bij Janssonius en Modderman en van Maanen bezoek aflegde en met de middagtreinword naar Rotterdamplac ging om ook daar eindelijk eens weer de familie te zien. Ik gebruikte het middagmaal bij Breukelman, die regt hartelijk waren en ging daarna bij van der Potindi theedrinken. De goede vriend leed weer aan zijn oude kwaal en had om pijn in de keel den vorige zondag niet kunnen preeken. Hij ge- (...)

vrijdag 30 december 1853
voelde zich overigens regt thuis in Rotterdamplac. Savonds kwam ik bij tante Offersindi en bragt den avond met haar en Jan genoegelijk door. Na een goede nachtrust ging ik nog eene visite bij Breukelman afleggen en na bij tante Offersindi gegeten te hebben, ging ik op de 3 uur treinword en kwam te half zes thuis, al de mijne in welstand terugvindende.

zaterdag 31 december 1853
Het jaar geëindigd met veel stof tot dankzegging. Wij zijn allen bij het leven bewaard en hebben zooveel gezegendheid en voorspoed genoten. Ook in onze geheele familie is er geen sterfgeval geweest. Wat zullen wij den Heer vergelden. Ik predikte Oude jaarsavond bij de gevangenisplac over het zoeken des Vaderlands. Chrisje Weijmanindi gaf eene Vigilanteword en bleef dien avond bij ons. 

zondag 1 januari 1854
1854


Blijde en dankbaar ontwaakt, ontvingen wij de gelukwenschen van onze kinderenindi. Ik preekte over Ik zal U niet begerenpreek[??]transcriptie

zondag 8 januari 1854
Gepreekt voor de gevangenen in P[ieters]K[erk]plac over Agrippapreek. 

zondag 15 januari 1854
M[are]K[erk]plac bijbeloefeningword over David Nebucadnezars droompreek. 

woensdag 18 januari 1854
Woensdagavond P[ieters]K[erk]plac David en Nathanpreek. 

zondag 22 januari 1854
Vrijbeurt, bij Maromier[??]transcriptie gekerkt. 

zondag 29 januari 1854
P[ieters]K[erk]plac 1 Jo[hannes] 3:3 ( vernieuwde preek)preek. 

donderdag 2 februari 1854
Donderdagavond M[are]K[erk]plac 1 Cor[inthe] over het Vagevuurpreek. 

zondag 5 februari 1854
P[ieters]K[erk]plac middag Zond 21preek[??]transcriptie. Doop van het kindje van Krantz. 

zondag 12 februari 1854
P[ieters]K[erk] savonds over de Voetwassing (nieuw)preek. 

zondag 19 februari 1854
Gevangenenplac en Armenplac. 

zondag 26 februari 1854
M[are]K[erk]plac LT 6preek, hetzelfde bij de gevangenenplac en armenplac. 

zondag 5 maart 1854
Gevangenenplac en armenplac. 

donderdag 9 maart 1854
Donderdagavond H[ooglandse]K[erk]plac LT 13preek. 

zondag 12 maart 1854
M[are]K[erk]plac LT 14preek. Gevangenenplac en O[oster]K[erk]plac namid[dag] Z 26preek. 

zondag 19 maart 1854
M[are]K[erk]plac LT 18preek en gevangenenplac. 

woensdag 22 maart 1854
Romeliaindi ging heden middag naar boven en ik bleef daar meest bij haar in de verwachting dat haar bevalling nabij was. In den nacht had die voorspoedig plaats en (...) 

donderdag 23 maart 1854
werd onze kleine Romeliaindi geboren. Groote stof gaf ons dit tot blijde dankzegging. Ik had het dien dag natuurlijk zeer druk met schrijven en allerlei bestellingen en was een weinig vermoeid, maar sliep dien nacht goed. 

vrijdag 24 maart 1854
Alles gaat boven bidden en danken. Romeliaindi gevoelt zich bijzonder wel en de kleineindi is zoet. Met onze Mien zal het wel gaan, zoodat wij het met haar de eerste dagen wel zonder baker kunnen redden.

zaterdag 25 maart 1854
Ook dezen dag gaat het uitnemend. Men kan de moederindi nauwelijks kraamvrouw noemen.

zondag 26 maart 1854
Ik preekte voor de gevangenenplac en had savonds in de P[ieters]K[erk]plac LT 23preek voor Brownindi.

maandag 27 maart 1854 tot zaterdag 1 april 1854
Het ging dezen week met de kraamvrouwindi en en het kindjeindi zeer voorspoedig zoodat er niets te wenschen overbleef.

zondag 2 april 1854
Heden had ik de vrijbeurt en preekte alleen voor de gevangenenplac.

maandag 3 april 1854 tot zaterdag 8 april 1854
Dezen week zeer vermoeijend en aandoenlijk, daar ik zes malen moest aannemenword en daaronder ook mijne dochter Suzeindi. Vrijdag kon ik eerst beginnen met mijn preek ter bevestiging der nieuwe lidmatenword.

zondag 9 april 1854
De plechtigheid der bevestiging liep zeer gelukkig af. Ik was echter zeer vermoeid. Savonds als naar gewoonte Crisjeindi en Romelia bij ons.

vrijdag 14 april 1854
Goede Vrijdag bij de gevangenenplac gevierd en savonds bij Krabbeindi in de Voorbereiding. 

zondag 16 april 1854
1e Paaschdagword. Avondmaalword H[ooglandse]K[erk]plac. Er waren 19-20 tafels. Ik bediende met grote opgewektheid en doopte smiddags in de M[are]K[erk]plac, terwijl Berkhoutindi preekte, onze kleine Romeliaindi. Een dag dubbel gewigtig en onvergetelijk. 

maandag 17 april 1854
2e Paaschdagword bij de Blaauwindi in de P[ieters]K[erk]plac geweest en daarna een feestelijke zangstonde gehouden bij de Gevangenenplac.

vrijdag 21 april 1854
Voorbereiding in de M[are]K[erk]plac : Hebt gij mij liefpreek. 

zondag 23 april 1854
O[oster]K[erk]plac voormiddag Het ware geloof aan de Onsterfelijkheidpreek. Tusschen beide naar de Gevangenenplac en smiddags weer O[oster]K[erk]plac Z31preek. 

zondag 30 april 1854
Smorgens naar de Militairenplac Luk[as] 12:34preek en daarna bij de Gevangenenplac met veel stigting het Avondmaalword bediend. 

maandag 1 mei 1854
Gewerkt voor het Zend[elingen] Biduurword, dat ik heden avond hield.

dinsdag 2 mei 1854
Mijn 46e verjaardag. Groote vreugde was er onder de huisgenooten en ook blijdschap in mijn hart over de zegeningen, die wij genieten en de sterkte, die wij ontvangen onder de groote zorgen der ambte en des huisgezin.

zondag 7 mei 1854
In de kerk geweest bij Damsté. Sm[iddags] bij de Gevangenenplac. Savonds Bijb[eluur] H[ooglandse]K[erk]plac Dan[iel] 5. 

donderdag 11 mei 1854
Op de vergadering tot redelijke verbetering der gevangenen ten Amsterdamplac geweest met veel genoegen. Ik maakte aangename kennissen: Warnink, Jollen, Prins enz. 

zondag 14 mei 1854
Bij de gevangenenplac gepreekt Ps[alm] 100preek. Smidd[ags] M[are]K[erk]plac Katr[??]transcriptie Z33preek. 

donderdag 18 mei 1854
Classikale pred[ikanten] vereeniging. Brunnen en Matthesindi aten bij ons. Savonds met van Itersonindi bij Tichlerindi ter reunie van het vraagboekjeword. 

zondag 21 mei 1854
Vrijbeurt. Gepreekt voor de gevangenenplac. 

donderdag 25 mei 1854
Hemelvaartdagword. Van Rotterdamplac gekomen waar ik gistermiddag heengegaan was. Savonds Krans bij Fangmanindi. 

zondag 28 mei 1854
Gevangenenplac. Smiddags M[are]K[erk]plac. 

dinsdag 30 mei 1854
Een aangenaam tourtje met Crisje W[eijman]indi en R[omelia]indi naar de Vogelzangplac. 

vrijdag 2 juni 1854
Met de Heer Verhoeff naar de Haarlemmermeerplac en Savonds naar Valkenburgplac waar ik Mevr[ouw] Beeftinkindi zeer krank vond en met aandoening afscheid van haar nam. 

zondag 4 juni 1854
Pinksterenword. Vroegpreek in de H[ooglandse]K[erk]plac De gemeenschap des H[eilige] G[eestes] zij met Upreek. sm[iddags] gevangenenplac. 

maandag 5 juni 1854
Gevangenenplac.

dinsdag 6 juni 1854
Zendelingen afdeeling, ik las de uitgangspunten van de pred[??]transcriptie der Evangelie.

woensdag 7 juni 1854
Op reis naar Sneekplac met Crisjeindi, Brink, Suzeindi en Arnoudindi. Smorgens op de treinword naar Amsterdamplac. Ons zeetogtje was zeer aangenaam en wij kwamen savonds te 6 uur behouden te Sneekplac aan, waar wij hartelijk ontvangen werden.

donderdag 8 juni 1854
Te Sneekplac stil geweest. Savonds bij de Sitterindi den avond doorgebragt.

vrijdag 9 juni 1854
Met Brink, Suzeindi en Arnoudindi naar Leeuwardenplac gereden en na aldaar eenige uren met wandelen doorgebragt te hebben te 2 uur op de diligenceword naar Groningenplac. Groote blijdschap verschafte de wederzijdse ontmoeting. Moederindi was bij uitstek wel. 

zaterdag 10 juni 1854
Dapper gewerkt aan het overschrijven en corrigeren van een preek. 

zondag 11 juni 1854
Mij verder gepraepareerd voor savonds en met opgewektheid in de N[ieuwe] K[erk]plac gepreekt over Jes[saja] 55preek. Savonds bij moederindi met eenige goede vrienden aangenaam doorgebragt. Onze aanstaande zwager Rodiindi beviel mij bij uitstek.

maandag 12 juni 1854
Onderscheiden bezoeken gedaan; overigens aangenaam bij moederindi thuis.

dinsdag 13 juni 1854
Met het gezelschap naar Onderdendamplac, waar de Grootindi eene belangrijke Verhandeling las over de aard en oorsprong der zonde. Ik bezocht daar Mina van Roijenindi en ging tegen 6 uur in de Warfummer Schuit en wandelde tot de Breede, waar Jansoniusindi mij met de wagen afhaalde. Alleraangenaamst bragt ik dien avond bij hem en Sientjeindi door. Hun jongste kind Leentjeindi was bedenkelijk ziek.

woensdag 14 juni 1854
Smorgens vroeg reed ik met Woldrings naar Groningenplac terug, haalde Smiddags Crisindi en Romeliaindi van de treinword.

donderdag 15 juni 1854
Bezoeken afgelegd. Romeliaindi ging heden naar Veendamplac en smiddags naar Zuidlarenplac.

vrijdag 16 juni 1854
Bij moederindi thuis. Savonds een partijtje gehad bij de Grootindi.

zaterdag 17 juni 1854
Wederom een plaijzierige dag in den huisselijke Kring doorgebragt. 

zondag 18 juni 1854
Smorgens Meijboom en Pareauindi gehoord. Savonds bij Muurlingindi. 

maandag 19 juni 1854
Smorgens met de diligenceword, in gezelschap van Crisjeindi en Brink naar Veendamplac gereden, gewandeld naar Zuidbroekplac. De familie was zeer wel en blijde.

dinsdag 20 juni 1854
Sitterindi was ook te V[eendam]plac en wij hielden ons dien dag bezig met afrekenen.

woensdag 21 juni 1854 en donderdag 22 juni 1854
In den huisselijke Kring te V[eendam]plac doorgebragt en alle goede vrienden bezocht. Bieneindi was regt in haar schik. De vrouwindi van Marcusindi nog al redelijk.

vrijdag 23 juni 1854
Een tourtje gemaakt door 't Oldambtplac en Savonds te Noordbroekplac afgestapt, daar veel met Heemstra[??]transcriptie gesproken over zijn beroep naar Dokkumplac. Paulindi haalde ons Savonds af van Appingendamplac. Hij was nog dezelfde gulle broeder.

zaterdag 24 juni 1854
Met veel genoegen bij Paulindi en Keeindi mijn dag doorgebragt en mij wat gepraepareerd voor morgen. Bezoeken afgelegd bij de wed[uwe] Lewe, Dr. Cleveringaindi, Hefting.

zondag 25 juni 1854
Gepreekt te A[ppingendam]plac over Zacheuspreek. Smiddags bij Hefting gekerkt.

maandag 26 juni 1854
Paulindi en Keeindi bragten mij van Slochterenplac naar Noordbr[oek]plac en na nog eenige bezoeken afgelegd te hebben, werd ik door Hamsten[of Hamster??]transcriptie en Bastenaar[??]transcriptie naar Veendamplac teruggebragt.

dinsdag 27 juni 1854
Naar Groningenplac geweest om nog eens afscheid van de lieve moederindi te neemen.

woensdag 28 juni 1854
Stil bij de Bieindinesindi in V[eendam]plac thuis gebleven.

donderdag 29 juni 1854
Naar Stadskanaalplac, waar ik allen wel vond en veel met Jacobindi besprak.

vrijdag 30 juni 1854
Op 't Kanaalplac stil geweest en smiddags met Jacobindi en Offers gewandeld.

zaterdag 1 juli 1854
Smorgens naar Buinenplac gereden. Smiddags bij Johannesindi gedineerd en savonds weer teruggereden naar Veendamplac in een heerlijke avondstonde.

zondag 2 juli 1854
Smorgens Sannesindi gehoord en savonds gepreekt over Zacheuspreek. Daarna bij Sannes dien avond doorgebragt.

maandag 3 juli 1854
Dezen dag stil in de huiselijke kring te Veendamplac doorgebragt.

dinsdag 4 juli 1854
Ook dezen laatsten dag. Savonds op de diligenceword Zwol[le]plac, waar ik bleef, terwijl Crisjeindi met Brink naar Zutphenplac doorreden.

woensdag 5 juli 1854
De eerste reünie bij Ds. Schaapman van de leden. Den Afschaffingsvergaderingword was regt vriendschappelijk en beviel mij beter dan de Meeting ten kerke. Van Hasseltindi was er ook en zag er gezonder uit dan voor weinige weken. Ik maakte vele interessante kennissen.

donderdag 6 juli 1854
Op de vergadering werden belangrijke zaken verhandeld en de maaltijd was allerplaijzierigst. Savonds laat kwam ik weer in mijn logement en hield daar vele belangrijke gesprekken met Joden.
Smorgens nog een bezoek gehad van (?) ( Zijn vader heeft te Nijmegenplac gestaan)

vrijdag 7 juli 1854
Met de diligenceword naar Zutphenplac. Daar aankomende eerst een bezoek gebragt bij Matthesindi, waar Crisjeindi was. Vervolgens naar Warnsfeldplac gereden, waar ik op het buitentje van Griethuijzenindi allerliefst ontvangen werd.

zaterdag 8 juli 1854
Dezen dag druk gewerkt aan mijn preek voor morgen en eenige bezoeken te Warnsfeldplac afgelegd.

zondag 9 juli 1854
Bij Stemberg te W[arnsfeld] gekerkt en savonds te Zutphenplac met groote opgewektheid over het Vastefundamentpreek, daarna reünie bij Verweijindi.

maandag 10 juli 1854
Vele bezoeken te Zutphenplac afgelegd, bij Erdbrinkindi gegeten. Savonds bij Wijnandsindi.

dinsdag 11 juli 1854
Met Crisjeindi en Gonneindi op de diligenceword naar Arnhemplac en vervolgens op de boot naar Rotterdamplac, waar wij nog eenige uren doorbragten en met de laatste treinword te Leijdenplac aankwamen. Alles was wel. Romeliaindi wat slap. Met groote vreugde werd ik ontvangen en met onuitsprekelijke dankbaarheid voor het genot dat ik gemaakt had, gevoelde ik mij regt gelukkig in de kring der mijnen.

woensdag 12 juli 1854
Stil thuis gebleven om velerlei zaken in orde te brengen en brieven te beantwoorden.

donderdag 13 juli 1854
Alsmede eenige noodige bezoeken afteleggen.

vrijdag 14 juli 1854
Folkersma en Bek bij ons gehad den ganschen dag met veel genoegen.

zaterdag 15 juli 1854
Mij gepraepareerd voor Zondag en nog uit wandelen geweest.

zondag 16 juli 1854
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac Adam waar zijt gij?preek. Smiddags gevangenenplac.

maandag 17 juli 1854 tot zaterdag 22 juli 1854
In deze week Ietjeindi en Wijpkje[??]transcriptie bij ons gehad met veel plaijzier en dikwijls gewandeld. Ook al mijn katechezatiesword weer hervat. De Krans bij ons van alle collegae was zeer hartelijk.

zondag 23 juli 1854
Gepreekt H[ooglandse]K[erk]plac Joh[annes] 17 1:5preek. Muurling en Witkopindi bij ons gehad.

maandag 24 juli 1854
Wijpkje en Ietjeindi vertrokken heden naar s[Hertogen] Boschplac. Na hun vertrek was ons stel maar toch rustig.

dinsdag 25 juli 1854 tot vrijdag 28 juli 1854
Deze week gekatechezeerdword en veel bezoeken afgelegd, ook de zaak van de Kantine van de Afschaffingword bevorderd.

zaterdag 29 juli 1854
Heden morgen werden wij te 11 uur verschrikt door een telegrafisch berigt uit s[Hertogen]Boschplac met verzoek dat ik onmiddellijk zou overkomen. Daar wij de vorige dag de tijding ontvangen hadden van KoosjesindiNoDateCheck bevallingindi, stelden wij ons terstond het ergste voor. Ik ging op de middagtreinword naar Rotterdamplac, haalde daar savonds Muurling van de Haagsche trein af en besloot sanderedaags met de 8 uur boot te vertrekken.

zondag 30 juli 1854
Breukelman bij wien ik gelogeerd had, bragt mij op de boot. Te s[Hertogenbosch]plac komende, vond ik mijn vrees maar altezeer verwezenlijkt. Vrijdag was de lieve KoosindiNoDateCheck bezweken. Allen waren in de bitterste droefheid gedompeld. Gelukkig dat ik er was om den goeden broederindi wat op te beuren en te versterken, dat ook nog al gelukte.

maandag 31 juli 1854
Wij moesten heden de begrafenisindiNoDateCheck reeds hebben, een zware dag.

dinsdag 1 augustus 1854
Langzaam kruipen de uren voorbij. Nogtans houdt Mantaindi zich kloek en bedaard. Veel stichtelijke gesprekken vloeijen natuurlijk uit dit sterfgevalindiNoDateCheck plaats. De deelneming is algemeen en groot.

woensdag 2 augustus 1854
Manta'sindi verjaardag. Ach hoe treurig zijn heden de herinneringen aan vroeger gemaakt maar verloren geluk. Ik ging heden eens met hem en de jongensindi wandelen naar Vughtplac.

donderdag 3 augustus 1854
Vele visites ontvangen en allerlei noodwendige dingen met den arme broederindi geregeld.

vrijdag 4 augustus 1854
Een tourtje met hemindi gemaakt naar Oirschotplac. De Heer vd Burg was uit. Mevrouw ontving ons met deelnemende vriendelijkheid.

zaterdag 5 augustus 1854
Gewerkt voor morgen als wanneer het kindjeindi zal gedoopt worden.

zondag 6 augustus 1854
De plegtigheid had heden onder veel tranen plaats. Alles liep goed af en Mantaindi gevoelde zich daarna kalmer. ( Ik preekte: lijden en verheerlijkingpreek).

maandag 7 augustus 1854
Ik moest heden weer vertrekken. Eerst hadden wij nog familieraad ter benoeming van een toezienden Voogd ( Salwerda). Na een aandoenlijk afscheid ging ik te 11 uur op de boot en kwam daarmede eerst te half 6 te Rotterdamplac. Hier had ik comparar nog eens comparitieword bij Dijxhoorn met Juff[rouw] de Jong om haar voorlopig te engageeren bij Mantaindi het huisbestieren opzich te nemen. Zij beviel mij wel, zoodat ik hartelijk hoop, dat het doorgaat. Savonds met de laatste treinword kwam ik weer thuis, waar Goddank allen wel waren.

dinsdag 8 augustus 1854
Onderscheiden zaken in orde gebragt en aan Mantaindi geschreven. Daarna gekatechezeerdword en Savonds met Romeliaindi bij Crisjeindi en haar broederindi.

zondag 13 augustus 1854
Gepreekt in de O[oster]K[erk]plac Met Ch[ristus] verheerlijkt wordenpreek. Vervolgens gevangenenplac en armenplac. 

zaterdag 19 augustus 1854
Zaterdags ging ik naar 's[Graven]Hageplac en bleef daar bij Muurling een treinword over om heden te Delftplac te preeken. Na volbragte arbeid keerde ik naar L[eiden]plac terug (...) 

zondag 20 augustus 1854
en preekte daar hetzelfde (Dood waar is uw prikkelpreek) voor de gevangenenplac.

woensdag 23 augustus 1854
Met Tichlerindi geruild en heden avond gepreekt P[ieters]K[erk]plac waakt en bidt. 

zondag 27 augustus 1854
Gepreekt in de M[are]K[erk]plac Cr kan tot zijn De weg, de waarheid en het levenpreek. 

maandag 28 augustus 1854
Met Crisjeindi en haar broerindi naar Woubruggenplac gereden.

dinsdag 29 augustus 1854
Bezoeken gedaan, gekatechezeerdword. Savonds met Brink gerepeteerd.

woensdag 30 augustus 1854
Mevrouw Voet uit Arnhem smorgens bij ons. Savonds kerk en Krans bij Blaauwindi.

zondag 3 september 1854
Gevangenenplac. Sm[iddags] M[are]K[erk]plac Uw koninkrijk komepreek! Smorgens M[are]K[erk]plac Gal[??]transcriptie 6:6. 

maandag 4 september 1854 tot zaterdag 9 september 1854
In dezen week wordt mijn zoontje Theodoorindi ernstig krankword en bleef eenige dagen in zorgelijke toestand. Gelukkig nam de Ziekte een gunstigen keer.

zondag 10 september 1854
Vrijbeurt, alleen gepreekt voor de gevangenenplac.

maandag 11 september 1854 tot zaterdag 16 september 1854
Veel gewerkt aan het katechezatie boekjeword en veel geleden aan Kiespijnword, zoodat ik niet zonder zorg den Zondag tegemoet zag. Theodoorindi wordt beter.

zondag 17 september 1854
Gelukkig was ik nog in staat het Avondmaalword in P[ieters]K[erk]plac te bedienenword (Mijne genade en zegeningenpreek) hetwelk ik met stichting en opgewektheid volbragt. Smiddags preekte ik voor de gevangenenplac. Savonds Crisjeindi met haar broerindi bij ons.

zondag 24 september 1854
Gevangenenplac. Smiddags P[ieters]K[erk]plac. 

woensdag 27 september 1854
P[ieters]K[erk]plac over Luk[as] 11:13preek, bidden om de H[eilige] G[eest]. Savonds Krans bij Brownindi. 

zondag 1 oktober 1854
H[ooglandse]K[erk]plac Kom en Ziepreek. Hetzelfde bij de gevangenenplac. 

maandag 2 oktober 1854 tot woensdag 4 oktober 1854
De Choleraword begint zich hier weder te vertoonen en maakt de toekomst die door den duren tijd reeds donker is nog donkerder.

donderdag 5 oktober 1854
Wij ontvingen heden het treurige berigt van 't overlijden van Oom BreukelmanindiNoDateCheck, een braaf mensch en trouwe vriend.

zaterdag 7 oktober 1854
Heden ging ik naar Rotterdamplac om Tanteindi eens toetespreken. Zij was bitter bedroefd en blijde dat ik eens kwam. Ook bezocht ik Tante Offersindi nog eens. 

zondag 8 oktober 1854
Gepreekt voor de gevangenenplac ( bijb[el]) Smiddags H[ooglandse]K[erk]plac Z 52preek.

maandag 9 oktober 1854 tot zaterdag 14 oktober 1854
Gelukkig neemt de gevreesde ziekteword hier niet toe, zoodat ik wederom begin te denken aan mijn plan om naar Groningenplac te gaan ter viering van Truitjesindi huwelijksfeest.

zondag 15 oktober 1854
Gepreekt in de O[oster]K[erk]plac over Liefde de uitnemenste wegpreek. Sm[iddags] bij de gevangenenplac hetzelfde.

zondag 22 oktober 1854
Gepreekt in de O[oster]K[erk]plac Zou ik zoogroot een kwaad doenpreek. Die nacht begaf ik mij nog op de diligenceword naar Amsterdamplac, waar ik te 6 uur (...) 

maandag 23 oktober 1854
reeds aankwam en te 8 uur op de Zwolsche Stoomboot ging en Savonds 12 uur te Groningenplac aankwam. Ik vond Moederindi en allen zeer welvarende en verblijd mij te zien.

dinsdag 24 oktober 1854
Onderscheiden bezoeken afgelegd en ontvangen en veel huiselijk genoegen gesmaakt.

woensdag 25 oktober 1854
Temeer daar van Hasseltindi en Door[tje]indi en Jacobindi en Cateauindi er ook waren.

donderdag 26 oktober 1854
Heden had de huwelijksplegtigheid plaats. Ik zegende de jongindigehuwdenindi in en was ceremoonie meester op de bruiloft, die zeer plaijzierig afliep.

vrijdag 27 oktober 1854
Heden ging ik nog met Paulindi en Keeindi naar Appingendamplac en keerde sandrendaags

zaterdag 28 oktober 1854
met den Schuitword weder terug en praepareerde mij voor morgen.

zondag 29 oktober 1854
Ik preekte heden avond in de A K[erk]plac voor Muurlingindi: het slot van Joh[annes] 17preek

maandag 30 oktober 1854
Heden morgen vertrok ik te 7 uur met de diligenceword naar Veendamplac op den verjaardag van Marcusindi en mijn kleine Gonneindi, die wij zeer aangenaam vierden.

dinsdag 31 oktober 1854
Dezen dag bragt ik stilletjes bij de Veendamse familie door. Savonde bij Tante Editindi[??]transcriptie

woensdag 1 november 1854
Visites gemaakt bij Sannesindi, van Slooten, Tante Weitsindi enz. en savonds op de diligenceword naar Zwartsluisplac, met de boot naar Amsterdamplac en te 6 uur was (...)

donderdag 2 november 1854
ik weer in den Kring der mijnen die Goddank allen welvarende waren
Zeer trof mij de treurmareword van Berkhoutsindi overlijden. Ik heb een vaderlijke Vriend aan hem verloren. Als praeses van den Kerkeraadword zal ik daar nog al drukte van hebben.

vrijdag 3 november 1854
Heden Kerkeraadwordvergadering, waar ik over BerkhoutindiNoDateCheck spreken moest.

zaterdag 4 november 1854
Mij gepraepareerd voor morgen en visites gemaakt, ook bij de familie BerkhoutindiNoDateCheck.

zondag 5 november 1854
Gepreekt bij de gevangenenplac en daarna Savonds De wapenuitrusting Gpreek[??]transcriptie P[ieters]K[erk]plac.

maandag 6 november 1854
Begrafenis van BerkhoutindiNoDateCheck, die zeer plegtig afliep. Ik deed bij dien plegtigheid een aanspraak bij het graf.

dinsdag 7 november 1854 tot zaterdag 11 november 1854
Dezen week druk gewerkt aan onze vraagboekjesword. Krans gehad bij Tichlerindi.

zondag 12 november 1854
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac een ziel behouden Jak[ob] 5preek, hetzelfde bij de gevangenenplac.

woensdag 15 november 1854
Woensdagavond P[ieters]K[erk]plac Ananias en Saffinapreek[??]transcriptie, daarna Theologisch gezelschapword Scholtenindi. 

donderdag 16 november 1854 tot zaterdag 18 november 1854
Overigens in dezen week gecollecteerd voor de vereeniging.

zondag 19 november 1854
Gepreekt voor Niemeijerindi H[ooglandse]K[erk]plac Davids valpreek. Smidd[ags] P[ieters]K[erk]plac Z6preek Gevangenenplac.

maandag 20 november 1854
Gecollecteerd voor de vereeniging. Berigt van Ietjesindi engagement.

dinsdag 21 november 1854
Algemeene Vergadering van de Vereenigingword.

woensdag 22 november 1854
Bezoeken gedaan. Savonds Krans gehad bij Krabbeindi.

donderdag 23 november 1854
In huis gebleven wegens eene kleine ongesteldheid in de maag.

vrijdag 24 november 1854
Romeliaindi ging heden naar Rotterdamplac om Tante Br[eukelman]indi te bezoeken.

zaterdag 25 november 1854
Bezoeken gedaan en mij gepraepareerd voor morgen.

zondag 26 november 1854
Gepreekt in de H[ooglandse]K[erk]plac dood van Joh[annes] de dooperpreek. Hetzelfde bij de gevangenenplac. Savonds bij Crisjeindi en Weijmarindi met Kuenenindi.

maandag 27 november 1854 tot zaterdag 2 december 1854
In dezen week veel vergaderingen gehad en druk aan het boekjeword gewerkt, dat ik hoop, dat in dit jaar nog klaar zal komen.

zondag 3 december 1854
Gepreekt voor de gevangenenplac en H[ooglandse]K[erk]plac nadenmiddag.

zondag 10 december 1854
Gepreekt O[oster]K[erk]plac geboorte van Joh[annes] den dooperpreek. Gevangenenplac en armenplac. 

zondag 17 december 1854
Gepreekt O[oster]K[erk]plac Wijngaardenierpreek. Militairenplac en gevangenenplac. 

woensdag 20 december 1854
Woensdagav[ond] P[ieters]K[erk]plac bovennatuurlijke geboortepreek. 

zondag 24 december 1854
M[are]K[erk]plac voorm[iddag] 1 Joh[annes] 3:9preek, gevangenenplac. O[oster]K[erk]plac nam[iddag] 

maandag 25 december 1854
P[ieters]K[erk]plac avondm[aal] Ps.3 persoonlijke baten van Chr[istus] tot het Champreek[??]transcriptie.

dinsdag 26 december 1854
P[ieters]K[erk]plac voorm[iddag]. Terugkeer der heidenen. Gevangenenplac ziet ik verkpreek[??]transcriptie

zondag 31 december 1854
O[oster]K[erk]plac ik ben gevangen. Snamiddags H[ooglandse]K[erk]plac de naam Jezuspreek, savonds avondmaal bij de gevangenenplac.
Ik was dezen avond zeer vermoeid en verheugde mij rustig de avond in den huiselijke kring te mogen doorbrengen. Groote stof tot blijdschap en dankbaarheid heeft dit jaar wederom opgeleverd. Wat zullen wij den Heer vergelden. 

maandag 1 januari 1855
1855


Met moed treden wij den nieuwen tijdkering in en wentelen onzen weg op God. Ik preekte voor de gevangenenplac over den engen en breeden weg. Deed eenige bezoeken en had savonds de heer Weijmanindi en Crisjeindi bij ons.

woensdag 3 januari 1855
Krans bij Itersonindi. Ons boekjeword is klaar en ik had de satisfactie voor mijne noeste [arbeid] door de collegae bedankt te worden. 

donderdag 4 januari 1855
[Abrahamword schrijft "donderdag 5 januari", maar dat bestaat niet. Waarschijnlijk is dit "donderdag 4 januari".]

Naar s[Graven]Hage geweest en daar voor de Afschaffingword gelezen.

vrijdag 5 januari 1855
[Abrahamword schrijft "6 januari", maar de tekst gaat over "vrijdag" dus iets klopt er niet. Waarschijnlijk is dit "vrijdag 5 januari.]

Vrijdag weer terug.

zondag 7 januari 1855
Voor de gevangenenplac gepreekt Simeonpreek. Smiddags voor 't eerst in de toga in de H[ooglandse]K[erk]plac. 

maandag 8 januari 1855
Jaarlijks Ministerieword bij Fangmanindi, regt aangenaame avond.

dinsdag 9 januari 1855 en woensdag 10 januari 1855
Zeer druk gehad met de oprigting onzer bewaarschoolword en nogal met voorspoed daaraan gewerkt.

donderdag 11 januari 1855
Gekatechezeerdword. Savonds M[are]K[erk]plac voor Krabbeindi gepreekt Simeonpreek.

zondag 14 januari 1855
Zondagm[iddag] O[oster]K[erk]plac twaalfjarige Jezuspreek. Gevangenenplac en armenplac. 

woensdag 17 januari 1855
Woendagavond voor de Blaauwindi P[ieters]K[erk]plac Verantwoording naarmate ons meer gegevenpreek. 

zondag 21 januari 1855
Gevangenenplac 11 uur. Smiddags P[ieters]K[erk]plac Z15preek, savonds bij Scholtenindi in de kerk. 

zondag 28 januari 1855
M[are]K[erk]plac smorgens Jezus dooppreek, daarna gevangenenplac. Sm[iddags] O[oster]K[erk]plac Z16preek. 

zaterdag 3 februari 1855
O[oster]K[erk]plac Intogt in Jeruzalempreek. Gevangenenplac. Sm[iddags] armenplac. 

dinsdag 6 februari 1855
Woensdag P[ieters]K[erk]plac vereeniging der wereld met Godpreek, daarna Theol[ogisch] gezelschap bij Tichlerindi. 

zondag 11 februari 1855
P[ieters]K[erk]plac voor de 1e lijdenstekst. Ik word dezen dagen nog al gekweld door een bloedingword, die mij het het werken lastig maakt. Ook onze student Brinkindi is ziek. Mogt dit hem maar niet in zijn plan om eene uitstapje naar de Kaapplac te doen teleurstellen. 

maandag 12 februari 1855 tot zaterdag 17 februari 1855
[De volgende tekst betreft de periode van 12 februari 1855 t/m 9 maart 1855.]
In deze weken druk gewerkt voor de verkrijging van de bewaarschoolword in de Groenesteegplac en ter bevordering van Prijsvragen voor den zedelijken verbetering van gevangenen.

zondag 18 februari 1855
Gevangenenplac. Smid[dags] P[ieters]K[erk]plac Z18preek.

zondag 25 februari 1855
Gevangenenplac. Savonds P[ieters]K[erk]plac LT 10preek 

zondag 4 maart 1855
Gevangenenplac. Smorgens M[are]K[erk]plac LT 13preek 

zaterdag 10 maart 1855
Romeliaindi die dezen dagen veel aan kiespijnword leed, zoodat zij zelfs het bed moest houden, begint gelukkig wat te beteren. 

zondag 11 maart 1855
Sm[orgens] O[oster]K[erk]plac L 17. Gevangenenplac Heroduspreek, ook bij de Armenplac hetzelfde.

zondag 18 maart 1855
H[ooglandse]K[erk]plac voormiddag LT 21preek. Gevangenenplac door Buijs, omdat ik nog altijd aan bloedzweren lijdt en het loopen mij moeijelijk valt. Romeliaindi blijft sukkelend. 

zondag 25 maart 1855
M[are]K[erk]plac Kruisiging en bedepreek. Hetzelfde bij de gevangenenplac. 

zondag 1 april 1855
Smorgens gevangenenplac. Savonds P[ieters]K[erk]plac Mijn God, mijn Godpreek enz. Savonds Crisjeindi bij ons. Romeliaindi zat ook nog beneden. Dien nacht echter werd zij ongesteld, zoodat ik weinig sliep en smorgens reeds vroegtijdig een boodschap (...) 

maandag 2 april 1855
naar Docter en baker stuurde. Den namiddags te 4 uur was de kleine Johannesindi geboren. Alles was onder Gods zegen regt voorspoedig afgeloopen en Romeliaindi bevindt zich veel beter dan in de laatste weken. Ik had het natuurlijk dien avond zeer druk met correspondentie enz. Alles gaat Goddank in deze week naar wensch, zoodat wij ons allen regt verheugen.

vrijdag 6 april 1855
G[oede] V[rijdag]word Ik preekte de Voorbereiding met de kruiswordingpreek, met zeer veel opgewektheid. 

zondag 8 april 1855
1e Paaschdagword. Avondmaalwordbedieningword P[ieters]K[erk]plac, zeer druk bezocht, daarna nog gevangenisplac. 

maandag 9 april 1855
2e Paaschdagword. Emmausgangers v[oor] godpreek H[ooglandse]K[erk]plac. Heden een bezoek van Br[oer] Mantaindi, die naar Groningenplac reisde. Hij bleef tot den laatsten treinword. In 't begin was 't hem natuurlijk zeer aandoenlijk, doch van lieverlede was hij wat opgebeurd.

vrijdag 13 april 1855
M[are]K[erk]plac voorbereiding. 

zondag 15 april 1855
Gepreekt in de P[ieters]K[erk]plac van Joh[annes] 3,2preek, daarna de Gevangenenplac en Sm[iddags] weer P[ieters]K[erk]plac. Savonds een pijp gerookt bij Crisjeindi en Weijmanindi. 

maandag 16 april 1855
Hedenmorgen de aandoenlijke begrafenis bijgewoond van Prof[essor] Niemeijerindi. Veel wordt er aan dien Knappe en braven man verloren. Buitendien heb ik heden veel aandoenlijks te doen door het schrijven van brieven naar de Kaapplac en voorbereidingen tot het vertrek van Brinkindi dat op morgen bepaald is.

zondag 22 april 1855
Militairenplac Thomaspreek, hetzelfde bij de Gevangenenplac. 

zondag 29 april 1855
O[oster]K[erk]plac Verschijning aan de zee van Tiberiaspreek. Gevangenenplac. Smiddags O[oster]K[erk]plac doop van de kleine Johannesindi. Romeliaindi was met 10 kinderenindi in de kerk. 

maandag 30 april 1855 tot zaterdag 5 mei 1855
Deze ganschen week zeer druk gehad met adressen voor de Afschaffingword en voor een Kweekschool voor zeevaart te Leijdenword.

zondag 6 mei 1855
Militairenplac, Gij zult de naam des H[eren] niet ijdel gebr[uiken]preek. Avondmaalword bij de gevangenenplac, en O[oster]K[erk]plac namiddags. Mij zogoed mogelijk gepraepareerd voor de Groningenplacreis. Savonds de Heer van der Berg en Weijmanindi met de dames bij ons.

maandag 7 mei 1855
Heden vertrok ik na een hartelijk afscheid van de mijnen, per treinword naar Amsterdamplac wel eenigzins met en bezwaard hart omdat ik zooveel dierbaars achterliet maar toch in de overtuiging, dat ik eene uitspanning nodig had.
Te 11 uur ging ik op de Zwolsche boot, die ons te 3 uur in Zwartsluisplac afzette. Laat in de nacht bragt de diligenceword ons te Gr[oningen]plac waar ik bij Frigge bleef logeren.

dinsdag 8 mei 1855
Smorgensvroeg was ik reeds in de nu ledige ouderlijke woning. Een aandoenlijk gezigt was 't al die meubelen ter verkoop geschaard te zien. Doch gelukkig niet naar aanleiding van een sterfgeval. Bij Muurlingindi, waar ik de lieve Moederindi vond, werd ik met blijdschap ontvangen. Mantaindi was er ook nog.

woensdag 9 mei 1855
Heden verkoopdag: vreeselijk vernielend. Savonds een aangenaamen zamenkomst bij de Grootindi, waar wij belangrijke wetenschappelijke gesprekken hadden.

donderdag 10 mei 1855 tot zaterdag 12 mei 1855
Met Jacobindi en Mantaindi vele en velerlei dingen, de boedel betreffende, in orde gebragt. Manta vertrok vrijdagmorgen nogal welgemoed en zeer gezond.

zondag 13 mei 1855
Heden morgen bij Mosman gekerkt en savonds bij Meijboom, die heerlijk preekte.

maandag 14 mei 1855
Eenige visites gemaakt bij goede kennissen en vrienden.

dinsdag 15 mei 1855
Het gezelschap W[aarheid] en L[iefde]word bijgewoond, te Onderdendamplac bij Swaagman. Wij hoorden eene treffelijke verhandeling van Heer Spink over het eenige in J[ezus] C[hristus]. Alle vrienden waren nog even vriendelijk en de gesprekken even belangrijk als te voren.

woensdag 16 mei 1855
Mij gepraepareerd voor morgen en nog een hemelvaartwordpreek omgewerkt.

donderdag 17 mei 1855
Met veel opgewektheid in de Martinikerkplac gepreekt. Daarna met de familie naar Westerwijkerveldplac gereden en dien middag te zamen bij Zuster Ietjeindi in haar pastorij doorgebragt. Ik bleef er dien nacht (...)

vrijdag 18 mei 1855
en ging heden morgen met Verschuurindi het dorp eens doorwandelen. Smiddags bragten zij mij naar Onderdendamplac, waar ik Tjalling Jansoniusindi met zijn rijtuig bij Van Roijen vond om mij naar den Andelplac aftehalen.

zaterdag 19 mei 1855
Hier bragt ik den dag aangenaam door. Smiddags maakten wij een prettig bezoek bij P. Rutgers. Savonds praepareerde ik mij wat voor morgen (...)

zondag 20 mei 1855
en preekte heden op de plaats waar ik ook voor 27 jaar mijn eerste preek gedaan had. Ik had tot tekst Zacheuspreek. Smiddags liet Tjallingindi mij weder naar Groningenplac terugbrengen, waar ik savonds Pareauindi hoorde.

maandag 21 mei 1855
Heden nog eenige visites gedaan, met Moederindi bij Truitjeindi gegeten.

dinsdag 22 mei 1855
Na nog eerst de Predd[??]transcriptie Vereeniging bijgewoond te hebben, ging ik smiddags op de diligenceword naar Appingendamplac, waar ik weder allergulst door Paulindi ontvangen werd. Hij had het gelukkig niet druk, zoodat wij veel bij elkaaar konden zijn.

woensdag 23 mei 1855
Savonds kreeg ik een bezoek van Offerhausindi en Leenmans. Heden bezoeken gedaan bij Dr Cleveringaindi en van Loon. Deze laatste noodigden ons dien avond met eenige Heren te Zijnent.

donderdag 24 mei 1855
Paulindi bragt mij heden te Slochtersplac, waar ik Maathuisindi en Dijkhuijzenindi sprak over de aanstaande beroepingword. De laatste bragt mij te Noordbroekplac. Regt aangenaam bragt ik daar den middag bij van der Woude door en wandelde savonds naar Veendamplac. De kraamvrouw was nagenoeg weer hersteld. Het kindje zeer teeder.

vrijdag 25 mei 1855
Visites gemaakt en Offers dien dag bij ons gehad, die nog altijd dezelfde is.

zaterdag 26 mei 1855
Stillekens bij de familie gezeten en mij nog zoowat gepraepareerd voor Pinksterenword.

zondag 27 mei 1855
Pinksterenword, bij Sannesindi in de kerk geweest. Savonds Tante bij Sannes.

maandag 28 mei 1855
Voor S[annes]indi gepreekt Vervolg van de rede van Petruspreek. Savonds Paul Erta[??]transcriptie bij ons.

dinsdag 29 mei 1855
Visites gemaakt bij T. Heits, van Slooten enz.

woensdag 30 mei 1855
Naar de O[ude] Pekelaplac geweest en den dag regt plaijzierig bij Goswijn S[annes]indi doorgebragt.

donderdag 31 mei 1855
Visites gemaakt. Smiddags bij van Slooten thee gedronken.

vrijdag 1 juni 1855
Met Johannesindi naar 't Kanaalplac gereden en daar met blijdschap door Jacobindi ontvangen Savonds kwam een hevig onweder op 't welk ons echter niet belette met Boskes een goede verkoop te sluiten van een stukje veengrond.

zaterdag 2 juni 1855
Een tourtje gedaan door Westerwoldplac naar ter Apelplac met aller heerlijkst weder.

zondag 3 juni 1855
Te Buinenplac gepreekt en Smiddags gegeten bij Johannesindi, die mij savonds weer naar Veendamplac liet terugbrengen.

maandag 4 juni 1855
Naar Groningenplac met Bieneindi, waar wij na hartelijk afscheid van de familie smiddags in de Leeuwarderplac diligenceword stapte en daar dien nacht logeerden.

dinsdag 5 juni 1855
Smorgens te 5 uur in de Schuit naar Sneekplac. Bij Sitterindi gelogeerd en dien dag met hem huiselijk doorgebragt.

woensdag 6 juni 1855
Naar Koudumplac gereden en daar de Zendelingenword vergadering bijgewoond. Ook Folkersmaindi en Betjeindi nog gezien, zoodat ik nu den ganschen familie ontmoet heb.

donderdag 7 juni 1855
Met blijde en dankbare gevoelens, vertrok ik heden met de diligenceword naar de Lemmerplac[schuit??]transcriptie en kwam Smiddags tijdig reeds in Amsterdamplac. De treinword bragt ons savonds te 9 uur thuis, waar ik al de mijnen in de beste welstand terugvond.

vrijdag 8 juni 1855
Na goed uitgerust te zijn, werd het werk weer opgevat, velerlei zaken afgedaan en brieven geschreven.

zaterdag 9 juni 1855
Elk hoofd en hart is vervuld met de feesten van de toekomende week.

zondag 10 juni 1855
Gepreekt O[oster]K[erk]plac God behoedt tegen zondenpreek. Ook bij de gevangenenplac en armenplac.

maandag 11 juni 1855
Met Romeliaindi en de kindjesindi naar de bewaarschoolword geweest.

dinsdag 12 juni 1855
De Maskeradeword liep heerlijk af. Wij hadden de familie Rijsewijk bij ons.

woensdag 13 juni 1855
Savonds gekerkt bij Krabbeindi.

donderdag 14 juni 1855
De Vlarixhale[??]transcriptie op de ruïne met veel genoegen bezocht.

vrijdag 15 juni 1855
Heden wat gewerkt en gekatechezeerdword. Betsy Teuling bij ons gelogeerd.

zaterdag 16 juni 1855
Mij gepraepareerd voor de beurten van morgen.

zondag 17 juni 1855
Gepreekt Mil[itairen] kerkplac en gevangenenplac over de blijdschap van Godpreek. Smiddags O[oster]K[erk]plac bekooringpreek.

maandag 18 juni 1855 tot donderdag 21 juni 1855
In deze week nog al van het schoon weder geprofiteerd door savonds te wandelen.

vrijdag 22 juni 1855
Vrijdag H[ooglandse]K[erk]plac voorbereiding ( doch dat tot nu ged[aan][??]transcriptie)

zondag 24 juni 1855
Vr[oeg] Pr[eek] M[are]K[erk]plac (armen van Geestpreek), hetzelfde bij de Gevangenenplac en armenplac. 

maandag 25 juni 1855 tot zaterdag 30 juni 1855
In deze week Wiepkje Muurlingindi bij ons gelogeerd gehad.

zondag 1 juli 1855
Avondmaalword H[ooglandse]K[erk]plac voor Krabbeindi ( ik heb de wereld overwonnenpreek). Savonds M[are]K[erk]plac nabetr[achting]word 1 Cor[inthe] 15:17preek. Savonds Weijmanindi en Crisjeindi bij ons.

woensdag 4 juli 1855
Krans bij Brownindi. Gewerkt aan den tweeden druk van het 2e stukje. 

donderdag 5 juli 1855
Heden kwam de Sitterindi met vrouwindi en Kinderenindi bij ons logeeren. Hun bezoek was zeer aangenaam, hoewel de drukte groot en ons huis overvol was.

vrijdag 6 juli 1855
Zooveel mogelijk mij met de vriendenindi geoccupeerd. Kerkeraadwordsverg[adering].

zaterdag 7 juli 1855
Mij gepraepareerd voor morgen.

zondag 8 juli 1855
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac bruiloft te Kanaänpreek., voorts bij Gevangenenplac en smiddags P[ieters]K[erk]plac. Savonds bij Crisjeindi.

maandag 9 juli 1855
Een tourtje gemaakt naar Loosduinenplac. Reeds te 8 uur begaven wij ons in de Haagsche Schuit en wandelden van s[Graven]Hageplac naar L[oosduinen] waar Tante Breukelmanindi ons allerhartelijkst ontving. Een uitstapje naar de Duinen preoccupeerde ons voor het kostelijk en overvloedig middagmaal. Onze terugreis was wederom zeer aangenaam door het fraaije weder.

dinsdag 10 juli 1855
Rustig met de familie thuis gebleven en afscheidsbezoek gedaan bij Crisindi.

woensdag 11 juli 1855
Onze gasten vertrokken met de 8 uur treinword. Het weder was minder gunstig

donderdag 12 juli 1855
Druk gekatechezeerdword, zieken bezocht en savonds vergadering bij Hartrop[??]transcriptie

vrijdag 13 juli 1855
Gekatechezeerdword en proeven gecorrigeerd.

zaterdag 14 juli 1855
Mij gepraepareerd voor morgen, zieken bezocht, brieven geschreven.

zondag 15 juli 1855
Gepreekt in de Rem[onstrante] Kerkplac Joh[annes] 17 en 5preek. Bij de Gevangenenplac bruiloft te K[anaän]preek. Smiddags M[are]K[erk]plac, daarna met Romeliaindi naar Voorschotenplac gewandeld en een aangenaam bezoek afgelegd bij den Heer Krantz. Savonds Crisindi en R[omelia??]transcriptie bij ons.

donderdag 19 juli 1855
Naar Rotterdamplac geweest ter bijwooning van de Vergadering van 't Zendelingenword genootschap 

vrijdag 20 juli 1855
Met de 3 uur treinword met Bieneindi naar s[Graven]Hageplac, waar wij Romeliaindi bij Zuster Truitjeindi vonden en het overige van dien dag plaijzierig ter hare huize doorbragten.

zondag 22 juli 1855
Gepreekt in de Doopsgez[inde] Kerkplac Zoovelen door den geeste Gods gebaad wordenpreek, daarna de gevangenenplac. 

maandag 23 juli 1855 tot zaterdag 28 juli 1855
In deze week druk gewerkt aan een nieuw boekjeword om het verschil tusschen de R[oomse] en Protestante Kerk.

zondag 29 juli 1855
Hofstede van Gorkum preekte voor mij en ik te Valkenburgplac ( bruiloft te Kanapreek). Wij bleven dien dag aangenaam bij de van Beeftinghs doorbrengen.

donderdag 2 augustus 1855
De verjaardag van Br[oer] Mantaindi en de trouwdag van Kuenenindi. 

zondag 5 augustus 1855
P[ieters]K[erk]plac Gij zijt het zout der aardepreek. Gevangenenplac. Sm[iddags] P[ieters]K[erk]plac doodslaanpreek 

woensdag 8 augustus 1855
P[ieters]K[erk]plac God wil dat alle menschenpreek. Krans bij Krabbeindi. 

zondag 12 augustus 1855
Dhoenaar[??]transcriptie preekte voor mij. Sm[iddags] gevangenenplac en M[are]K[erk]plac echtbreukpreek. 

maandag 13 augustus 1855 tot zaterdag 18 augustus 1855
Mietjeindi bij ons en Ietjeindi met Verschuirindi. Van Truitjeindi uit s[Graven]Hage berigt dat Rodiindi de pokkenword had.

zondag 19 augustus 1855
Ik preekte in de M[are]K[erk]plac wedergeboortepreek. Sm[iddags] gevangenenplac. Bramindi van Mantaindi bij ons. 

maandag 20 augustus 1855
Vertrek van Verschuirindi en Ietjeindi. Het stormde dien dag geweldig.

dinsdag 21 augustus 1855 tot zaterdag 25 augustus 1855
In deze week terugkomst van Kuenenindi. Muurlingindi en Mietjeindi ontvingen hem in hunne wooning. De berigten van Rodiindi zeer gunstig.

zondag 26 augustus 1855
O[oster]K[erk]plac bijbel: David en Saul in de Spelonkpreek. Sm[iddags] M[are]K[erk]plac valsche getuigenispreek.

maandag 27 augustus 1855 tot zaterdag 1 september 1855
De Choleraword begint zich helaas weder in onze stad te verbreiden.

zondag 2 september 1855
P[ieters]K[erk]plac Johannes droompreek, daarna gevangenenplac. Het is heden juist 23 jaar geleden dat ik te Slochtenplac bevestigd werd. Dit gaf savonds in huiselijke kring tot velerlei aangenaame herinneringen, aanleiding. Crisjeindi en Romelia waren bij ons.

maandag 3 september 1855
Ik had het genoegen broeder Mantaindi bij ons te hebben, die eenige dagen zal blijven. Hij ging vanmiddag naar Amsterdamplac om de vergadering van de Evangelische Maatschappij bij te woonen. 

dinsdag 4 september 1855
Ik volgde hemindi heden en bragt er dien avond en volgende dag op de vergadering allergenoegelijkst door. 

zondag 9 september 1855
Hijindi predikte heden voor mij in de H[ooglandse]K[erk]plac. Ikzelf had de gevangenenplac. 

maandag 10 september 1855 en dinsdag 11 september 1855
Heden bragt ik hemindi naar Rotterdamplac, waar ik Breukelman moest spreken over van der Crab. 

woensdag 12 september 1855 tot zaterdag 15 september 1855
Wij ontvingen in deze week gunstig antwoord van den Minister van Marineindi betreffende onze op te rigte Kweekschoolword. De beantwoording daarvan vorderde een paar vergaderingen en veel geschrijf. 

zondag 16 september 1855
Hedenmorgen bij de gevangenenplac gepreekt en smiddags belijdenispredikatie in de P[ieters]K[erk]plac over vraagstuk I bij het Avo[ndmaal]??transcriptie. Savonds met Weijmarindi bij Kuenenindi wiens verjaardag wij vierden. Wij waren echter niet geheel zonder zorg over onze Markusindi, die reeds geruime tijd geklaagd had over pijn in de ingewanden 

maandag 17 september 1855 tot zaterdag 22 september 1855
Dit ontwikkelde zich meer en meer tot een zenuwachtige ziekte, die met veel kramp gepaard ging en al hooger klom, zoodat wij voor zijnindi leven beducht waren. Vrijdag morgen bevond hij zich na een gerusten slaap van 6 uur Gode zij dank wat beter, zoodat wij weder moed scheppen. Evenwel heb ik Lieze geschreven, dat zij maar thuis moet komen. Zij kwam dan ook in goeden welstand Zaterdag thuis. Ook onze nieuwe huisgenoot Dietrij[??]transcriptie kwam dien dag. 

zondag 23 september 1855
Ik preekte voor de gevangenenplac en savonds P[ieters]K[erk]plac nabetrachtingword Werpt al uwe bekreunen op Godpreek[??]transcriptie. 

maandag 24 september 1855 tot zaterdag 29 september 1855
Het blijft met onze Markusindi nog al op dezelfde hoogte. Den eene dag is 't wat beter en meenen wij het gewonnen te hebben, maar dan schijnt het ook weer achteruit te gaan. Het belemmert ons zeer en maakt ons voor de toekomst bezorgd. 

zondag 30 september 1855
Gepreekt in de O[oster]K[erk]plac en bij de gevangenenplac over de verloren zoonpreek. 

maandag 1 oktober 1855 tot zaterdag 6 oktober 1855
Nog altijd blijft Markusindi in dezen ongelukkigen toestand verkeren. Dietrij bevalt ons goed. 

zondag 7 oktober 1855
Gepreekt bij de Gevangenenplac en in de Mil[itairen]kerkplac over Simeons blijmoedigheid en de doodpreek. Toepasselijk op den Choleraword, die in de gevangenis is uitgebroken. 

maandag 8 oktober 1855 tot zaterdag 13 oktober 1855
Markusindi is niet erger, evenwel ook nog allebehalve beter. In dezen week veel gepraktizeerd om de Reglementen voor onze kweekschool voor Marineword, die nu wel tot stand zal komen, als wij het Vaartuig maar hier kunnen krijgen. 

zondag 14 oktober 1855
Gepreekt M[are]K[erk]plac Zalig die treurenpreek, daarna Gevangenenplac en smidd[ags] O[oster]K[erk]plac Z49preek.

woensdag 17 oktober 1855
Woensdag P[ieters]K[erk]plac de blinde te Jerichopreek, daarna Krans bij Tichlerindi. Tante Wiesindi die zich van Rotterdamplac naar Haarlemplac begevende, hier met Tante Janeindi een paar dagen bij Kuenenindi logeert, was bij mij in de kerk. Onze Markusindi is herstellende. 

zondag 21 oktober 1855
Gepreekt in de M[are]K[erk]plac Vergadert de schatten in de hemelpreek. avondmaal bij de gevangenenplac: het verloren schaappreek. Savonds bij Crisjeindi. 

maandag 22 oktober 1855 tot zaterdag 27 oktober 1855
Ik werd in deze week zeer door kiespijnword gekweld. Theologisch gezelschapword bij Tichlerindi. Scholtenindi was er niet, omdat zijn vrouw ernstig ziek ligt aan de Choleraword. Er doet zich eenige hoop op herstel op. Markusindi is nagenoeg hersteld en mag weer eenige uren in den huisselijke kring doorbrengen.

zondag 28 oktober 1855
P[ieters]K[erk]plac Zalig zijn ze die hongeren en dorsten magpreek. Nog altijd word ik door kiespijnword gekweld. de beterschap van Markusindi neemt toe. De Kerkeraadword heeft van Loon bedankt. 

zondag 4 november 1855
H[ooglandse]K[erk]plac Hervormingspreek: Eertijds waart gij duisternis, nu lichtpreek. Ik ging heden middag naar Rotterdamplac om met van Loon te spreken. Bleef dien nacht logeeren bij Breukelman en kwam met de eerste treinword terug. 

maandag 5 november 1855 tot woensdag 7 november 1855
In dezen week weer veel gewerkt voor onzen Kweekschoolword. Woensdag Ringvergaderingword bij Sauersaije[??]transcriptie.

donderdag 8 november 1855
Heden had ik de inzegening van het huwelijk van Taets van Amerongenindi en bleef er dezen middag dineeren. Berigt van den dood van Oom Rutgers te HoornindiNoDateCheck.

zondag 11 november 1855
Onder heerlijk weder met de kinderenindi en Dietrij naar Outshoornplac gereden en daar gepreekt Schatten vergaderenpreek. Smiddags Zond Ipreek H[ooglandse]K[erk]plac. Smiddags bij Crisindi gegeten. Zij savonds met haar broederindi en Kuenenindi bij ons. 

woensdag 14 november 1855
Krans bij Itersonindi. Comparitieword met van Goensindi over Bijbeloefeningenword. 

donderdag 15 november 1855
Michaëlsindi verjaardag wat huisselijk gev

zaterdag 17 november 1855
Heden werd die gevierd. Ik was naar Rotterdamplac geweest en had veel pijn in maag en ingewanden gehad, zoodat ik half ziek tegen etenstijd thuis kwam. Michaëlindi had een paar vriendjes bij zich. Ik ging wat vroeg naar bed.
Tegen half 5 in de morgenstond werden wij door juffr[ouw] Truitjeindi gewekt met het berigt dat er brand op de studeerkamer was. Waarschijnlijk was er savonds een vonk uit de kagchel in de turfbak geraakt, waardoor deze langzamerhand in gloed geraakte. Toen ik op de kamer kwam stond alles reeds in lichte laije vlam. God heeft mij gesterkt, zoodat het na eenige inspanning gelukte de brand meester te worden. Behalve de schrik en eenige schade die nog uit de Assurantie vergoed wordt, zijn wij er goed afgekomen. 

zondag 18 november 1855
Ik preekte heden in de O[oster]K[erk]plac Ps. 133preek en smiddags in de P[ieters]K[erk]plac Z IIpreek. Savonds waren wij bij Kuenenindi, maar niet regt op ons gemak, daar de ontroering ons nog in de benen zat.

woensdag 21 november 1855
Theologisch gezelschapword bij mij. 

zondag 25 november 1855
Gepreekt O[oster]K[erk]plac Ps. 131preek, daarna gevangenenplac en armenplac. Savonds Weijmarindi en Crisjeindi bij ons. 

maandag 26 november 1855
Tante Kuenenindi en Crisjeindi bij ons op eendaagsche gehad.

dinsdag 27 november 1855
Er kwam een verontrustend berigt van Tante Wiesindi, die ernstig ongesteld was geworden, zoodat ik smiddags met den treinword eens heen en weer ging. Met groot genoegen bezocht ik haar. Ik vrees dat het niet gaan zal. Savonds schreef ik nog aan Truitjeindi, Mantaindi en Moederindi.

woensdag 28 november 1855
Heden kregen wij reeds het berigt van het overlijden van de lieve Tanteindi. Het treft ons zeer. Haar liefde aan ons, van de jeugd af aan betoond, zal in gezegend aandenken blijven. Heden avond Krans bij Tichlerindi. Komst der Kanonnenbootword in de stad.

zondag 2 december 1855
Gevangenenplac, Militairenplac. Voor 't eerst de Matrozen van de Kanonnenb[oot]word in de kerk. 

woensdag 5 december 1855
Veel drukte van St Nicolaasword. Van alle kanten kwamen voor de kinderenindi geschenken. De spanning en blijdschap was als naar gewoonte groot, en (...) 

donderdag 6 december 1855
vooral heden zeer uitbundig.

vrijdag 7 december 1855
Veel drukte en moeyelijkheid gehad met de kanonnenbootword, die moeyelijk de bruggen passeren kon. Evenwel zal het toch wel lukken.

zaterdag 8 december 1855
Onze vergadering van voorloopige admissie gehouden. Ik kreeg helaas weder een steenpuistword op de heup, die nog veel pijn veroorzaakte en (...)

zondag 9 december 1855
vooral heden in het preeken zeer hinderde. Ik preekte M[are]K[erk]plac gedenkt aan Uwer Schepperpreek. Hetzelfde voor de gevangenenplac en Smiddags O[oster]K[erk]plac Z Vpreek. Savonds had ik veel pijn, terwijl Kuenenindi, Crisjeindi, Loud en Knoppert bij ons een boterham aten.

maandag 17 december 1855
Het werd met mijne heup niet beter, zoodat Aalbubessen[??]transcriptie komen moest om te opereren. Dit liep goed af en gaf veel verligting. De tijd die ik nu toch stil in huis moet blijven, besteed ik tot de zamenstelling van het Reglement op de kweekschoolword, dat veel studie kost. Keijser van Arnhem heeft bedankt. Ik kan mij met het beroepingswerkword niet bemoeijen; maar had (...) 

vrijdag 21 december 1855
heden het groote verdriet, dat Brouwer niet eens op de nominatie staat. Er schijnt toch een vijandige partij tegen hem te ageren. 

zondag 23 december 1855
Ik heb heden nog wederom moeten bezwaren, maar hoop toch in de kerstdagen mijn werk weer te kunnen oppakken, daar de herstelling van mijn been zeer voorspoedig voortgaat. Het Reglement op de kweekschoolword is gelukkig klaar gekomen. Met 24 jongens zijn we in deze week begonnen; alles gaat aanvankelijk opperbest. Jammer maar dat het zoo bitter koud is, en de leerlingen zich op de takelzolder moeten behelpen. 

dinsdag 25 december 1855
Seppindi preekte voor mij in 't gevangenhuisplac. Ik zelf savonds P[ieters]K[erk]plac Engelenzangpreek. Het ging goed maar de koude deed mij geweldig aan. Na de kerk een visite gemaakt bij vd Berg, die mijns inziens in een bedenkelijke toestand verkeert. 

woensdag 26 december 1855
Smorgens H[ooglandse]K[erk]plac. Ik was zeer verkoudenword en preekte met moeite ook naar de gevangenenplac. Savonds Seppindi en Kuenenindi met vrouwen bij ons.

donderdag 27 december 1855
Vergadering van de Zeevaartword. Ons Reglement gearresteerd.

vrijdag 28 december 1855
Door zware verkoudheidword wederom genoodzaakt thuis te blijven.

zaterdag 29 december 1855
Mijn studeerkamer, die eindelijk klaar gekomen is, wat in orde gemaakt.

zondag 30 december 1855
Met groote moeite smiddags in de H[ooglandse]K[erk]plac gepreekt. Savonds bij Kuenenindi.

maandag 31 december 1855
Nadat ik met opgewektheid in 't gevangenhuisplac O[ude] J[aars] avond gepreekt had over de hemelsche Zorgeloosheidpreek, bragt ik den avond in de schoot des huisgezins door in stille en aangenaame gesprekken en herinneringen met groote dankbaarheid aan God, die ons allen tezamen weer zoo kennelijk bewaard en beschermd heeft Ik bleef nog tot over 12 uur op.

dinsdag 1 januari 1856
1856


Met vreugde en dankbaarheid ontwaakt zijnde, ontvingen wij de felicitaties van kinderenindi en verdere huisgenoten. Ik preekte in de O[oster]K[erk]plac genade en vrede zij Upreek enz. Hetzelfde bij de gevangenenplac.

woensdag 2 januari 1856 tot zaterdag 5 januari 1856
In deze week velerlei drukte en bekommeringen gehad over den Heer van den Berg, wiens gezonheidstoestand ons gevaarlijk voorkomt. Schier dagelijks bezoek ik hem. Pogingen tot oprigting van eene overgangsschoolword.

zondag 6 januari 1856
Gepreekt in de Mil[itairen] kerkplac De Zondvloedpreek. De toestand van van den Berg niet beter.

zondag 13 januari 1856
In de M[are]K[erk]plac gepreekt verzoeking in de woestijnpreek, hetzelfde bij de gevangenenplac. Smiddags M[are]K[erk]plac Z9preek. Nog altijd blijft den Heer vd Berg gevaarlijk. het zou ons smarten dezen Vriend te moeten verliezen. Pogingen tot oprigting van Bijbellezingen. 

zondag 20 januari 1856
Gepreekt, gevangenenplac. Sm[iddags] in de M[are]K[erk]plac Z 11preek. 

donderdag 24 januari 1856
Gepreekt H[ooglandse]K[erk]plac 45 Wee u Chanezenpreek[??]transcriptie enz. 

zondag 27 januari 1856
P[ieters]K[erk]plac Het belang van Jezus verzoekingenpreek. 

maandag 28 januari 1856 tot zaterdag 2 februari 1856
In dezen week nam de toestand van vd Berg zoozeer toe, dat wij alle hoop op herstel moeten opgeven. Suzesindi verjaardag op de 30e aangenaam gevierd.

zondag 3 februari 1856
P[ieters]K[erk]plac doop van het kind van Rijke. Z 13preek en savonds M[are]K[erk]plac voor de Blaauwindi L 4preek.

maandag 4 februari 1856 tot zaterdag 9 februari 1856
In dezen week stierf vd Berg. Veel drukte en afleiding maar ook droefheid veroorzaakt ons dit sterfgeval. Wij verliezen in hem een trouwe Vriend.

zondag 10 februari 1856
H[ooglandse]K[erk]plac v[oormiddag] LT 8preek

maandag 11 februari 1856 tot zaterdag 16 februari 1856
In dezen week Suzeindi naar Rotterdamplac, ik bragt haar tot s[Graven]Hageplac.

zondag 17 februari 1856
H[ooglandse]K[erk]plac v[oormiddag] Z 15preek. 

zondag 24 februari 1856
Truitjesindi verjaardag. Ik preekte gevangenenplac en Milit[airen]plac en Armenplac en was savonds nogal wat vermoeid maar rustte in den stille huisselijke kring uit. Crisjeindi en Diena [of Dientje?]transcriptie kwamen even bij ons. 

zondag 2 maart 1856
Weder in de Militairen kerkplac en voor de gevangenenplac. 

zondag 9 maart 1856
M[are]K[erk]plac kruisiging en bedepreek. Hetzelfde voor de gevangenenplac. 

zondag 16 maart 1856
P[ieters]K[erk]plac moordenaars aan het kruispreek. 

vrijdag 21 maart 1856
Goede vrijdagword P[ieters]K[erk]plac : Jezus doodpreek. Weemoedige indruk ervan. 

zondag 23 maart 1856
1e Paaschdagword. Savonds Danking P[ieters]K[erk]plac Maria Magdalenapreek. 

maandag 24 maart 1856
2e Paaschdagword. Zangstondeword bij de Gevangenenplac. Sm[iddags] P[ieters]K[erk]plac Emmausgangers 2e deelpreek. Savonds liep de zangstonde door de Blaauwindi gehoord, uitnemend af. Wij waren bij Crisjeindi.

vrijdag 28 maart 1856
Voorbereiding in de M[are]K[erk]plac Houdt u gedachtenis dat J[ezus] C[hristus] uit de dooden is opgewektpreek. 

zondag 30 maart 1856
H[ooglandse]K[erk]plac avondmaal Thomaspreek. Sm[iddags] gevangenenplac. Savonds vertrok ik naar Rotterdamplac teneinde des anderen daags naar s[Hertogen]boschplac te gaan tot bijwoning van de Vergadering van 't Hoofdbestuur van Chr[istelijke]Hulpbetoonword. Bij tante Offersindi werd ik gastvrij ontvangen. 

maandag 31 maart 1856
Op de stoombootword naar sHertogenboschplac. Wij kwamen wegens de lagen waterstand laat aan. Mantaindi die mij eerst sanderen daags verwacht had, was verrast door mijne komst en wij bragten dien avond zeer genoegelijk door.

dinsdag 1 april 1856
Herwerdenindi en Pijral[??]transcriptie kwamen heden ook en de vergadering nam heden avond een aanvang. Nog altijd heerscht er dezelfde aangenaame broederlijke geest.

woensdag 2 april 1856
Wederom den ganschendag in vergadering doorgebragt en savonds gelukkig klaargekomen. Wij gingen nogal laat naar bed en (...)

donderdag 3 april 1856
zaten smorgens te halfdrie reeds weer op het rijtuig naar Arnhemplac, waar Mantaindi de Hoofdbestuurders Verg[adering] van de Evangelische Maatschappij moest bijwonen. Ik had daar de aangename gelegenheid den broeders daar te ontmoeten en smiddags met hen te dineeren. Savonds woonde ik de Meeting bij en logeerde met Manta bij Daulnir[??]transcriptie. Visites gemaakt bij Sloet en Veldwijk.

vrijdag 4 april 1856
Keerde heden te 11 uur, nadat ik bij Sannes had gedejeuneerd, naar s[Hertogen]Boschplac terug. De kinderen van Mantaindi werden de een na de ander ligt ongesteld door zware verkoudheidword. Dit benam ons wel iets van het genoegen.

zaterdag 5 april 1856
Dezen dag rustig bij Mantaindi doorgebragt. Eene visite gemaakt bij Müllerindi en mij zowat gepraepareerd voor morgen.

zondag 6 april 1856
Gepreekt voor Mantaindi over Abrahams offerandepreek. Savonds kwam Koch van Oijen met vrouw en kind. Met wien wij een aangenaam avondje doorbragten.

maandag 7 april 1856
Smorgens bragt Mantaindi mij naar de diligenceword en keerde ik over Bommelplac naar Rotterdamplac terug, dineerde bij tante Offersindi en dronk thee bij Breukelman. Hartelijk blijde was ik savonds thuis komende, alle huisgenooten in welstand weder te vinden. 

dinsdag 8 april 1856 tot zaterdag 12 april 1856
Het plan van R[omelia]indi om naar Gr[oningen]plac te gaan, staat nu vast. deze week als in een rosmolen geloopen. Vergadering op vergadering gehad. Vrijdagavond bij Scholteindi met Romeliaindi gesoupeerd.

zondag 13 april 1856
Verjaardag van Romeliaindi, die zeer prettig gevierd werd, ofschoon ik het dien dag zeer druk had. Ik preekte in de O[oster]K[erk]plac 4 11 hoor de heerlijkheidpreek.

maandag 14 april 1856 tot zaterdag 19 april 1856
Het plan van Romeliaindi om naar Veendamplac en Groningenplac te gaan, staat nu vast. Zij ziet er wel tegenop maar praepareerde zich toch maandag voor de reis.

zondag 20 april 1856
Ik moest heden voor de Militairenplac en in de O[oster]K[erk]plac smiddags preken en bragt mijn beste vrouwindi savonds te 6 uur op de treinword.

maandag 21 april 1856 tot zaterdag 26 april 1856
Wij misten haarindi in deze week zeer. Nogtans gaat alles in huis den stillen oudergang. De kinderenindi zijn volmaakt welvarende. Van hare goede overkomst berigt.

zondag 27 april 1856
Ik preekte in de M[are]K[erk]plac en bij de gevangenenplac Ps.8preek. Savonds Crisjeindi en Kindi[uenen??]transcriptie bij ons.

zondag 4 mei 1856
Ik preekte P[ieters]K[erk]plac Haagar 1:2preek. Hetzelfde te Lisseplac voor het Zendelingenwordgenootschap. Van Romeliaindi krijgen wij bij voortduring de beste berigten. 

zondag 11 mei 1856
1e Pinksterdagword bij de gevangenenplac en Smidd[ags] P[ieters]K[erk]plac 2e Pinksterstofpreek. Savonds Crisjeindi en Romelia bij ons en van Romeliaindi een brief. 

maandag 12 mei 1856
H[ooglandse]K[erk]plac 4e Pinksterstofpreek, daarna Zangstondeword bij de gevangenenplac Smiddags eene wandeling gemaakt met Crisjeindi, Romelia en de kinderenindi.

dinsdag 13 mei 1856
Zendelingenwordafdeeling vergadering.

woensdag 14 mei 1856
Eene visite gehad van den Heer Verschoor[??]transcriptie uit Arnhem met zijn zoon, die gaarne hier bij mij zou willen wonen. Maar hoe zal dit?

zondag 18 mei 1856
Bevestiging en intrede van Van Weteringindi, die uitmuntend afliep. Ik preekte H[ooglandse]K[erk]plac smiddags. Savonds Kuenenindi en de dames bij ons. 

dinsdag 20 mei 1856
Heden ging ik naar Rotterdamplac en bragt dien middag aangenaam bij T. Breukelmanindi door, bleef er dien nacht logeeren. 

woensdag 21 mei 1856
Ging heden op de Middelburger en had een alleraangenaamste reis. Tegen 3 uur kwamen wij te M[iddelburg]plac, waar ik allervriendelijkst ontvangen werd. Savonds kwam ik nog op het diner van Welstand, waar Mantaindi was.

donderdag 22 mei 1856
De Alg[emene] Ver[gadering] van Unitasword bijgewoond en ook aan de maaltijd met genoegen geweest. 

vrijdag 23 mei 1856
Alg[emene] verg[adering] van Hulpbetoonword, ook daar liep alles naar genoegen af en de maaltijd was aller prettigst. Ik verliet het gezelschap wat vroeger om nog eenige tijd bij mijn vriendelijke gastheer door te brengen.

zaterdag 24 mei 1856
Heden vertrokken wij wederom huiswaarts met dezelfde boot, die ons tegen 2 uur te Rotterdamplac bragt. Wij aten bij Offers en deden smiddags met hen een wandeling en kwamen met de laatste treinword thuis. Alles was wel.

zondag 25 mei 1856
Gepreekt in de O[oster]K[erk]plac Openb[aring] 3:20preek. Hetzelfde bij de gevangenenplac en Armenplac. Savonds bij Kuenenindi.

maandag 26 mei 1856
Met Mantaindi de bewaarschoolword bezocht en eenige bezoeken gedaan.

dinsdag 27 mei 1856
Mantaindi ging heden naar s[Graven]Hageplac om Truitjeindi eens te bezoeken en kwam met tamelijk gunstige berigten terug.

woensdag 28 mei 1856
Mantaindi naar Haarlemplac. Ik savonds bij Brouwerindi ter kerke. Helaas, ik had niet gedacht dat ik dien waarden collega voor 't laatst zou hooren. Hij werd dien avond krank, was evenwel donderdag iets beter en werd vrijdag weer erger.

vrijdag 30 mei 1856
Vrijdagavond bezocht ik hemindi en waakte bij hem. Sandrendaags vond ik hem niet achteruitgegaan. Maar in den nacht verergerde hij en stierf smorgens te 7 uur. 

zondag 1 juni 1856
Groote droefheid heerschte onder ons en in de gemeente. Ik preekte dien dag voor 't Garnisoenplac, Gevangenenplac ( Martha en Mariapreek ) en O[oster]K[erk]plac. 

zondag 8 juni 1856
Dezen dag Scholteindi gehoord en savonds van Campen van Opperdoes, die savonds met de Blaauwindi bij ons was. 

zondag 15 juni 1856
O[oster]K[erk]plac ps[alm] 100preek. Hetzelfde bij de gevangenenplac. M[are]K[erk]plac van Z30preek. Savonds Crisjeindi bij ons. 

zondag 22 juni 1856
Garnisoenplac. Man[??]transcriptie bekeering. Gevangenenplac Spijzigingpreek. M[are]K[erk]plac bijbeloefeningword. Savonds Spijziging. 

zondag 29 juni 1856
P[ieters]K[erk]plac avondmaal: Keert weder afkeerige Kinderenpreek. Savonds Crisjeindi bij ons met Kuenenindi en de familie Klein. In de vroegpr[eek] Koch voor mij. 

zondag 6 juli 1856
Gevangenenplac. H[ooglandse]K[erk]plac naar Z 32preek. 

zondag 13 juli 1856
P[ieters]K[erk]plac naar Z 33preek. Muurling smorgens voor mij in de P[ieters]K[erk]plac. 

maandag 14 juli 1856 tot zaterdag 19 juli 1856
In dezen week onder velerlei bemoeijingen mij gepraepareerd voor mijne Groningenplac reis. Het kost mij meer en meer moeite om eens van huis te gaan.

zondag 20 juli 1856
Heden preekte van Hasseldindi voor mij. Ik zelf had de Men[nisten??]transcriptie kerk, gevangenenplac en O[oster]K[erk]plac namiddag.

maandag 21 juli 1856
Na een hartelijk afscheid van de mijne genomen te hebben, ging ik met Bramindi op den treinword naar Amsterdamplac en van daar verder met de stoombootword naar Zwartsluisplac. Het reisgezelschap ( Swaagmanindi ) was aangenaamer dan het weder. Smorgens te 4 ure kwamen wij (...)

dinsdag 22 juli 1856
te Veendamplac en sliepen nog eenige uren.

woensdag 23 juli 1856
De familie was zeer welvarend en ontving ons met groote hartelijkheid. Dien dag bleef ik in Veendamplac en bezocht Sannesindi, wiens gezondheidstoestand mij niet gunstig voorkwam. 'Sandren daags kwam Johannesindi naar 't Kanaalplac in de Wildervankplac en maakte (...)

donderdag 24 juli 1856
ik van de gelegenheid gebruik om naar Jacobindi te gaan. Wien ik Savonds kwam te verrassen. Veel hadden wij aanstonds met elkaar te bepraten over de Veenenplac.

vrijdag 25 juli 1856
Heden morgen te 6 uur marcheerden wij met aangenaam weder naar Buinenplac en keerden onder een stortregen tegen 12 uur weer terug. Dien dag verder onze boeken in orde gebragt. Savonds de familie Offers met Gootling bij Jacobindi op een boterhammetje.

zaterdag 26 juli 1856
Smiddags bij Johannesindi gegeten en savonds naar Veendamplac teruggekeerd.

zondag 27 juli 1856
Hier preekte ik voor Sannesindi Sta op gij die slaaptpreek. Savonds hoorde ik Goswijn S[annes]indi en waren wij in de Pastorijplac op visite. Sannes gevoelde zich zeer zwak. Tevergeefs zocht ik hem te overreden om een tweede predikant in Veendamplac toetelaten.

maandag 28 juli 1856 tot zaterdag 2 augustus 1856
Stilletjes bleef ik nu dezen week te Veendamplac en maakte mij dezen tijd nuttig met correspondentie van verschillende aard en met het maken van eene toespraak voor het Flankeursfeestword. Al de familie bezocht en natuurlijk veel met tante Bieneindi over de Leijenaars gepraat. Het weder was schoon.
bragt Marcusindi met Bieneindi mij naar Noordbroekplac, waar ik tot 12 uur bleef en vele bezoeken aflegde, Abbing, Bos, Geertje Huisman, Noording, Hekmanindi, Hamster, Dallinga. Ook bezocht ik de Pastorijplac, vd Woude was helaas afwezig. Paulindi en Keeindi kwamen ons afhalen naar Appingedamplac.

zondag 3 augustus 1856
Hier preekte ik heden over de Chr[istelijke] Ootmoedpreek en ging smiddags bij Hafting ter kerke. Savonds visite bij Paulindi op de Karpel[??]transcriptie. Bramindi had hier veel plaizier met de jongens.

maandag 4 augustus 1856
Savonds visite bij Potter van Loon. Het is mij vreemd den ouden CleveringaindiNoDateCheck niet te vinden.

dinsdag 5 augustus 1856
Heden bragt Paulindi met Keeindi ons naar Westerwijkerveldplac, waar wij moederindi bij Ietjeindi en Verschuurindi in welstand aantroffen. Alleraangenaamst was de eerste ontmoeting Ik vond de tuin zeer verfraaid en de jonge luidjes zeer gelukkig.

woensdag 6 augustus 1856
Heden met Verschuurindi naar den Andelplac gereden, terwijl Bramindi naar Veendamplac terugkeerde. Tjallingindi en Sieneindi waren regt blijde ons te zien. Met de mislukte student had ik ook nog een ernstig appartje. De ouders zijn bitter met hem verlegen.

donderdag 7 augustus 1856
Overigens stil te W[esterwijkerveld]plac gebleven en regt geprofiteerd van moedersindi gezelschap.

vrijdag 8 augustus 1856
Naar Rottumplac geweest en daar een plaizierige middag bij de Groot doorgebragt.

zaterdag 9 augustus 1856
Smiddags met Verschuurindi een bezoek gebragt aan Folmer, gewandeld naar Eeuwsumplac en een korte visite gemaakt bij den burgemeester Plaat. Het weder begint regenachtig te worden.

zondag 10 augustus 1856
Te Westwijkerveldplac gepreekt. Het weder was zeer ongunstig en de opkomst klein. Smiddags hoorde ik Verschuirindi met veel genoegen bijbeloefeningword. Vervolgens bragten wij den middag bij van Roijen te Onderdendam door.

maandag 11 augustus 1856
Na afscheid van moederindi, Tante en Ietjeindi genomen te hebben, vertrok ik met Verschuirindi naar Zuidwoldeplac waar ik bij van Eerdes[??]transcriptie de ringvergaderingword bijwoonde en savonds met de Schuit in Groningenplac kwam. Muurlingindi en Kuenen waren daar de vorige dag gearriveerd. Er heerschte een aangenaame vrolijkheid in de proffessorale woning.

dinsdag 12 augustus 1856
Veel drukte gehad met de praeparatie van het feest. Hedenavond hadden wij de eerste reünie. Ik hield daar mijn toespraak. Wij hadden veel plaizier en werden op de studenten societeit royaal ontvangen.

woensdag 13 augustus 1856
Het Flankeursfeestword zelf liep ook heerlijk af. 55 Vrienden waren vereenigd. De toon was hupsch en fideel. De Koninklijke beker maakte een goed effect. Wij bragten eene hulde aan de Stadsregeering en aan den Generaal van Geer. Aan toasten van allerlei aard ontbrak het niet. Tegen 3 uur snachts keerde ik huiswaarts.

donderdag 14 augustus 1856
Ook dezen tweede feestdag met genoegen doorgebragt, gedineerd bij Trip en savonds bij de harmonie geweest, waar ik nogmaals eene toespraak aan de Groninger ingezetenen moest rigten. Ik begaf mij intijds naar huis, daar ik mij zeer verkoudenword gevoelde.

vrijdag 15 augustus 1856
Ik bleef dien dag om verkoudheidword stilletjes thuis en praepareerde mij voor zondag.

zaterdag 16 augustus 1856
Druk gecorrespondeerd met Wijnaandtindi, Romeliaindi, Bieneindi enz.

zondag 17 augustus 1856
Met opgewektheid te Groningenplac gepreekt Zalig zijn de reinen van hartepreek. Savonds hoorde ik Kuenen met genoegen.

maandag 18 augustus 1856
Afscheidsvisites gemaakt: Meijer, van Ittersem, Ganneman, Gockingaindi enz.

dinsdag 19 augustus 1856
Theol[ogisch] gezelschapword te Gietenplac. Een nuttige en aangename dag ofschoon wij wat lang in het rijtuig moesten zitten en daardoor zeer vermoeid thuis kwamen.

woensdag 20 augustus 1856
Hedenmorgen op de diligenceword naar Sneekplac, waar ik te 1 uur kwam. Bramindi was mij reeds voor uit gereisd en had veel plaizier. Er was die dag juist hard zeiling.

donderdag 21 augustus 1856
Met de Stoombootword over naar Amsterdamplac en savonds thuis. Dankbaar voor al het genotene in de laatste weken, maar toch ook zeer blijde dat ik weer in de schoot der mijnen was. Allen waren gelukkig zeer welvarende.

vrijdag 22 augustus 1856
Na eens goed uitgerust te hebben, maakte ik mij gereed voor de huwelijksplegtigheid van de Sturlen. Ook maakte ik savonds nog eene visite aan Mevr[ouw] Brownindi.

zaterdag 23 augustus 1856
De huwelijksinzegening liep goed af en wij vierden eene prettige bruiloft.

zondag 24 augustus 1856
Heden middag bijbeloefen in de P[ieters]K[erk]plac Catechismusword van het 5e gebodpreek. Savonds Crisjeindi bij ons.

maandag 25 augustus 1856
Vergadering van de tusschenschoolword bij mij.

dinsdag 26 augustus 1856
Na gekatechezeerdword te hebben, ging ik naar Amsterdamplac om het Metalenkruisfeestword bij te wonen. Behalve de vreesselijke drukte beviel mij daar alles wat ik zag en hoorde zeer goed. 14 leden mijner compagnie waren opgekomen en wij maakten (...)

woensdag 27 augustus 1856
op de groote feestdagword eene goede Vertooning. Ook op het diner in 't park waar ik een toast instelde op Studenten Soldaaten, die met geestdrift gedronken werd. Ik ging die avond vroeg naar bed.

donderdag 28 augustus 1856
en keerde met de eerste treinword weer naar Leijdenplac terug. Het huwelijk van de dochter van van der Hoek werd ingezegend en eenige malen gekatechezeerdword, zoodat ik weder zeer vermoeid was en dien avond stillekens in de huisselijke Kring bleef.

zaterdag 30 augustus 1856
[Abrahamword schrijft "30 augustus", maar dat is een zaterdag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 31 augustus".]

Smorgens gevangenenplac en H[ooglandse]K[erk]plac. Niemand kan tot mij daarpreek[??]transcriptie 

zaterdag 6 september 1856
[Abrahamword schrijft "6 september", maar dat is een zaterdag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 7 september".]

Smorgens Gevangenenplac. M[are]K[erk]plac bijbeloefeningword over Matt[heus] 18.22. Vergevingsgezindheidpreek. 

zaterdag 13 september 1856
[Abrahamword schrijft "13 september", maar dat is een zaterdag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 14 september".]

Smorgens gevangenenplac P[ieters]K[erk]plac voor Bevestiging van Lidmaten. Strijd om in te gaanpreek. 

zondag 14 september 1856
[De verwarring van Abrahamword blijft voorlopig nog even doorgaan. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "maandag 15 september".]

Heden avond, nadat wij den dag aangenaam te Valkenburgplac hadden doorgebragt, kwam broeder Mantaindi met zijn zoon Hermanindi. Regt plaizierige dagen mogt ik met hen slijten. Donderdagavond vertrok hij weder. ook Dietrij kwam in dezen week terug.

maandag 15 september 1856 tot zaterdag 20 september 1856
[Deze tekst gaat over de periode van 15 september 1856 t/m 7 oktober 1856.]

Arnoudindi en Marcusindi waren in dezen tijd ongesteld. Met de laatste hebben wij weer veel moeite en zorg. God geve dat het niet weer wordt als verleden jaar.

zaterdag 27 september 1856
[Deze tekst gaat waarschijnlijkword over "zondag 28 september".]

Avondmaalword in de M[are]K[erk]plac Ps[alm] 131 Keer weder tot uwer rustepreek. 

zaterdag 4 oktober 1856
[Deze tekst gaat waarschijnlijkword over "zondag 5 oktober".]

H[ooglandse]K[erk]plac bijbeloefeningword: Matt[heus] 19, 21 een rijke jongelingpreek. 

dinsdag 7 oktober 1856
[Deze tekst gaat waarschijnlijkword over "woensdag 8 oktober".]

W[oensdag]a[vond] Chr[istelijke] ootmoed 288preek. Daarna Krans bij Krabbeindi. 

zondag 12 oktober 1856
[We zijn weer goed. Dit is "zondag 12 oktober".] zoals Abraham ook zelf schrijft.

O[oster]K[erk]plac voorm[iddag] Job: God is groot en wij begrijpen hem nietpreek. Gevangenenplac en Militairenplac. 

zondag 19 oktober 1856
H[ooglandse]K[erk]plac en bijbeloefeningenword over de Zonen van Zebedaeus (nieuw)preek. 

zondag 26 oktober 1856
P[ieters]K[erk]plac over Matt[heus] 8 Zalig zijn de reinen van hartepreek. Tante kwam savonds bij ons. 

woensdag 29 oktober 1856
Heden naar Utrechtplac geweest naar de Prot[estanten] reünie. Ik logeerde bij Neef Bramindi. En ook desanderendaags bij Montijn. De vergadering liep nog al wel af. Wij werden het eens over doel en grondbeginselen des levens. 

zondag 2 november 1856
H[ooglandse]K[erk]plac Bijbeloefeningenword Intogt in Jeruzalem (nieuw)preek. Savonds bij Kuenenindi. 

zondag 9 november 1856
O[oster]K[erk]plac v[oormiddag] 104 Lazarus staatpreek. Sm[iddags] gevangenenplac. 

donderdag 13 november 1856
Gevangenenplac. 

zondag 16 november 1856
M[are]K[erk]plac bijbeloefeningenword over Jozef Gen. 39preek. 

maandag 17 november 1856 tot donderdag 20 november 1856
In dezen weken druk gewerkt aan eene verkort Leijdsch vraagboekjeword, waarvan mij de Redactie was opgedragen.

zondag 23 november 1856
M[are]K[erk]plac 255preek O[oster]K[erk]plac over Z. 51preek.
Drukke correspondentie gehad ook naar de O.J.[??]transcriptie 

zondag 30 november 1856
M[are]K[erk]plac over Z 52preek 

zondag 7 december 1856
P[ieters]K[erk]plac over Rom[einen] 8:30:33preek. P[ieters]K[erk]plac over Z Ipreek. Zeer vermoeid en wat ongesteld. 

zondag 14 december 1856
Gevangenenplac te 11 uur. Snam[iddags] P[ieters]K[erk]plac Z IIpreek 

dinsdag 23 december 1856
[Abrahamword schrijft "23 december", maar dat is een dinsdag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 21 december".]

Gevangenenplac te 11 uur. Savonds H[ooglandse]K[erk]plac voorbereiding Bereidt de weg des Heerenpreek. 

donderdag 25 december 1856
Savonds H[ooglandse]K[erk]plac Engelenzang (nieuw)preek. Daarna gewerkt voor sandrendaags. 

vrijdag 26 december 1856
Smorgens O[oster]K[erk]plac Bijbeloefeningword Luk[as] 2 15,17preek. Zangstondeword bij de gevangenenplac. Savonds Kuenenindi bij ons.

zondag 28 december 1856
Gepreekt voor 't Garnisoenplac Wijzen uit het O[osten]preek, hetzelfde bij de gevangenenplac. 

woensdag 31 december 1856
Savonds bij de gevangenenplac Ik ben gevangenpreek[??]transcriptie enz. Daarna stilletjes bij de mijnen thuis regt dankbaar gestemd voor de groote voorregten en zegeningen in dezen Tijdkring genoten. 

donderdag 1 januari 1857
1857


Na de gelukswenschingen der mijnen te hebben ontvangen, predikte ik in 't gevangenhuisplac Joz[uas] 1 Wees sterk en heb goede moedpreek. Van Dietrij hadden wij een kalkoen present gekregen en wij hielden daarvan eene feestelijke maaltijd met Weijmarindi en Crisjeindi en Kuenenindi met vrouwindi. Savonds dronken wij thee bij Fangmanindi.

zaterdag 3 januari 1857
Heden bragt Romeliaindi het lang voorafgemaakte plan ten uitvoer en vertrok met Gonnetjeindi naar Amst[erdam]plac, om een paar dagen bij Mevrouw vd Berg te komen logeeren. 

zondag 4 januari 1857
Gepreekt in de H[ooglandse]K[erk]plac Voorbereiding op rampenpreek. Hetzelfde bij de gevangenenplac.

maandag 5 januari 1857 tot zaterdag 10 januari 1857
Wij hadden het in dezen week betrekkelijk stil door de afwezigheid van R[omelia]indi. Gelukkig kwam zij vrijdag in welstand weer thuis.

zondag 11 januari 1857
Gekerkt bij Fangmanindi, die een gedenkrede hield op de ramp van Leydenword die morgen voor 50 jaar plaats had. Daarna voor de gevangenenplac gepreekt en smid[dags] H[ooglandse]K[erk]plac. Savonds Weijmarindi en Crisjeindi bij ons tot 10 uur.

zondag 18 januari 1857
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac namiddags Z 7preek en P[ieters]K[erk]plac savonds voor Krabbeindi, die ongesteld was geworden Zacheriaspreek. 

zondag 25 januari 1857
Krabbeindi preekte nu voor mij H[ooglandse]K[erk]plac en ik H[ooglandse]K[erk]plac smiddags Z8preek en gevangenenplac bijbeloef[ening]word. 

donderdag 29 januari 1857
Bijbeloefening over Jozefpreek M[are]K[erk]plac. 

zondag 1 februari 1857
Sm[orgens] Gevangenenplac. Smid[dags] H[ooglandse]K[erk]plac Z 9preek. Savonds met genoegen Huët gehoord. 

zondag 8 februari 1857
P[ieters]K[erk]plac (voor vd Weteringindi) 1 Petrus 2 Zonden dragen op het houtpreek. Savonds M[are]K[erk]plac Z 10preek. 

maandag 9 februari 1857
Dies natalisword Academiae gevierd, een heerlijke Oratie van Scholtenindi gehoord en smiddags bij hem op de partij geweest.

zondag 15 februari 1857
Garnisoenplac en Gevangenenplac. 

maandag 16 februari 1857 tot zaterdag 21 februari 1857
In dezen week met Rom[elia]indi naar s[Graven]Hageplac geweest.

zondag 22 februari 1857
M[are]K[erk]plac voormiddag LT 4preek. Gevangenenplac. Smidd[ags] O[oster]K[erk]plac.

woensdag 25 februari 1857
P[ieters]K[erk]plac over L 5 voetwasschingpreek.

[De volgende tekst is voor de periode van 23 februari t/m 8 maart 1857]
Een begin gemaakt met de handleiding voor onze katecheze boekjesword. 

zondag 1 maart 1857
M[are]K[erk]plac avond Gethsaemaneepreek. 

zondag 8 maart 1857
P[ieters]K[erk]plac L 11 Cajafaspreek gevangenplac. 

zondag 15 maart 1857
P[ieters]K[erk]plac 

zondag 22 maart 1857
Voor Maromier[of Maronen?]transcriptie gepreekt in de P[ieters]K[erk]plac 115preek en bij de gevangenenplac.

[De volgende tekst is voor de periode van 23 t/m 28 maart 1857]
Druk bezig geweest met de handleiding voor onze katecheze boekjesword. 

donderdag 26 maart 1857
M[are]K[erk]plac Wegleiding naar Golgothapreek. 

zondag 29 maart 1857
H[ooglandse]K[erk]plac namiddag gevangenenplac. 

zondag 5 april 1857
P[ieters]K[erk]plac voor inzegening der lidmatenword.( Laat ons de onwankelb[are] belijd[enis] vasth[ouden]preek. 

zondag 12 april 1857
Paaschf[eest]word H[ooglandse]K[erk]plac avondmaal, eene zeer drukke bedieningword. 

maandag 13 april 1857
2-8 O[oster]K[erk]plac bijbeloefeningword Emmausgangerspreek. Zangstondeword bij de gevangenenplac.

woensdag 15 april 1857
Heden naar Rotterdamplac, bij Tante Offersindi gegeten. Smiddags naar Utrechtplac, waar wij ten huize van Montijn vergadering hadden van het bestuur der Unieword. Alles liep goed af. Ik logeerde bij Neef Bramindi. 

donderdag 16 april 1857
Vergadering der Unieword. Tot groote blijdschap van allen werd de Unie geconditioneerd. Ik at smiddags bij Saar van Oordt, ook bezocht ik Constance Nanning en Hoogstraten Savonds kwam Bijleveld een uurtje praten.

vrijdag 17 april 1857
Heden morgen met heerlijk weder naar s[Hertogen]Boschplac per diligenceword. Tegen het eten kwam ik aan. Aangenaam uren bij Mantaindi doorgebragt.

zaterdag 18 april 1857
Ook heden was het weder alleraangenaamst en wij wandelden veel.

zondag 19 april 1857
Heden predikte ik voor Mantaindi Chr[istelijke] eerzuchtpreek. Dien middag naar Vughtplac gewandeld. Eene genoeglijke huisselijke avond.

maandag 20 april 1857
Onderscheiden bezoeken gedaan bij Struijk Vest wed[uwe] Bosch. Savonds bij Versterindi.

dinsdag 21 april 1857
Cristelijke Hulpbetoonword savonds te 6 uur. Herwerden en Pijzel waren ook gekomen.

woensdag 22 april 1857
Cristelijke HulpbetoonwordDe gansche dag vergaderd. Allerprettigste conversatie.

donderdag 23 april 1857
Smorgens met de diligenceword naar Haaftenplac, ongelukkig was de heer Dutrijindi uit maar ik amuseerde mij toch regt goed met de overige familie.

vrijdag 24 april 1857
Naar Rotterdamplac terug bij Tante Breukelmanindi gegeten, veel gewandeld met [?]transcriptie Savonds naar huis. Allen vond ik zeer welvarende. Laat nog naar het aantekeningpartijtje van Juijnbolindi. 

zaterdag 25 april 1857
Velerlei drukte gehad voor de comm[issie] van gods[dienstig] onderw[ijs] kweekschoolword enz.

zondag 26 april 1857
Gepreekt gevangenenplac en garnisoenplac. Savonds Weijmarindi en Kuenenindi.

zondag 3 mei 1857
Gisteren was mijn verjaardag geweest en heden werd die gevierd, onder het genot van aller gezondheid. Groot was de vreugde in huis en de geschenken van bloemen en een ijzeren tafeltje in de tuin waren zeer aangenaam. Savonds hadden wij Muurling en Kuenenindi. Ik had dien dag gepreekt in het garnisoenplac en bij de gevangenenplac. Ook had ik Kuenen gehoord in de P[ieters]K[erk]plac. 

zondag 10 mei 1857
Gevangenenplac gepreekt en savonds Bijb[eloefening]word over Luk[as] 1 geboorte van Joh[annes] de dooperpreek. Savonds Crisjeindi en Weijmarindi. 

maandag 11 mei 1857 tot zaterdag 16 mei 1857
Vele drukte in deze week gehad met de kweekschoolword enz.

zondag 17 mei 1857
Gepreekt in de P[ieters]K[erk]plac Col 1 3preek[?]transcriptie met veel opgewektheid. Savonds bij Kuenenindi met Muurling gegeten.

donderdag 21 mei 1857
Hemelvaartdagword. Gepreekt bij de gevangenenplac. Voorbereiding. 

zondag 24 mei 1857
Bij de gevangenenplac avondmaal. Smiddags P[ieters]K[erk]plac. 

woensdag 27 mei 1857
Woensdagavond P[ieters]K[erk]plac de gemeenschap des H[eilige] G[eest]preek. Krans bij van Weteringindi. 

zondag 31 mei 1857
O[oster]K[erk]plac voorm[iddag]. Gevangenenplac. Armenplac. 

maandag 1 juni 1857
P[ieters]K[erk]plac voorm[iddag]. Redevoering van Petruspreek. Zangstondeword bij de gevangenenplac.

zondag 7 juni 1857
O[oster]K[erk]plac Eerste Christenenpreek. Gevangenenplac. Armenplac. 

dinsdag 9 juni 1857
Op reis gegaan in de nachtschuitword naar Utrechtplac om daar de Protestantisten Vergadering (...) 

woensdag 10 juni 1857
bij te wonen. Met Mantaindi gelogeerd bij zijn zoonindi. Dien avond nog een uitstapje naar Driebergenplac.

donderdag 11 juni 1857
Algemene Vergadering die zeer aangenaam afliep.

vrijdag 12 juni 1857
Naar Haaftenplac waar ik allerliefst ontvangen werd. Dien dag rondom de plaats van den Heer Dutrijindi, veel gewandeld. Kerk enz. bezigtigd.

zaterdag 13 juni 1857
Eene toer gemaakt van Herwijnenplac Heukelenplac naar Leerdamplac en Asperenplac.

zondag 14 juni 1857
Gepreekt te Haaftenplac (Zachariaspreek). Na den eten weer getoerd naar Bommelplac en Waarderburgplac.

maandag 15 juni 1857
Den Bommelerwaardplac doorgereden. Rossumplac en Drieb[ergen]plac. Een zeer aangename dag.

dinsdag 16 juni 1857
Heden over Rotterdamplac, waar ik de familie nog bezocht, weer huiswaarts gekeerd. Allen wel gevonden.

vrijdag 19 juni 1857
Vrijdag voorbereiding „ De genoodigde gastenpreek. 

zondag 21 juni 1857
Gepreekt.

[De tekst hieronder gaat over de periode 21 juni t/m 12 juli 1857.]
In deze tijd deed Dietrij zijn examen en verliet onze wooning. 

zondag 28 juni 1857
P[ieters]K[erk]plac en nabetrachtingword de vruchten des vredes met Godpreek. 

zondag 5 juli 1857
H[ooglandse]K[erk]plac avondmaal Hieraan hebben wij de liefde gekendpreek. 

[De tekst hieronder gaat over de eerste helft van juli 1857.]
Onze lieve moederindi kwam in 't begin van juli bij ons logeeren en bleef tot de helft der maand. 

zondag 12 juli 1857
Van Hasseltindi voor mij in de H[ooglandse]K[erk]plac gepreekt. Ik smiddags in de O[oster]K[erk]plac 

zondag 19 juli 1857
M[are]K[erk]plac Het sterven geen eispreek.[?]transcriptie 

zondag 26 juli 1857
Doopgezinde Kerkplac Het Koningrijk Gods niet u woordenpreek[?]transcriptie, bij de gevangenenplac, en M[are]K[erk]plac. 

zondag 2 augustus 1857
Gevangenen, militairen en P[ieters]K[erk] over bekooring Z32. P[ieters]K[erk]plac Jak[obus] afhankelijkheid van Godpreek. Gevangenenplac hetzelfde in namiddag. 

woensdag 5 augustus 1857
Woensdagavond H[ooglandse]K[erk]plac Wij hebben hier geen blijvende stadpreek. 

zondag 9 augustus 1857
Gevangenenplac. Militairenplac en P[ieters]K[erk]plac Bekeering Z33preek. 

zondag 16 augustus 1857
Naar Voorschotenplac vroegpreek. Gevangenenplac Belzazarpreek. 

zondag 23 augustus 1857
M[are]K[erk]plac namiddag. 

maandag 24 augustus 1857 tot zaterdag 29 augustus 1857
In deze week het vreeselijk druk gehad met mij voor de reis te praepareren.

zondag 30 augustus 1857
O[oster]K[erk]plac gepreekt met dankbare gedachten aan mijn 25 jarige Evangeliebedieningword met Joh[annes] 8:9. Ik moet werken zoolang het dag ispreek enz. Vele blijken van liefde ontvangen en het huisselijke feest dat wij vierden, stemde ons tot blijdschap en dankbaarheid.

maandag 31 augustus 1857
Heden ging ik met Suzeindi op de diligenceword van Woerdenplac waar wij Tante Offersindi vonden en met haar naar Utrechtplac stoomden. Zij deelde ons de treurmareword mede van het overlijden van Georgette BreukelmanindiNoDateCheck. Te Utrechtplac vonden wij moeder van der L[oeff]indi en Mantaindi en bragten daar aangenaam den dag door. Savonds vertrokken wij naar Arnhemplac en dagenden in de zon.

dinsdag 1 september 1857
Met heerlijk weder doorgereisd naar Zwolleplac, waar wij dien nacht logeerden om (...)

woensdag 2 september 1857
sandrendaags naar Groningenplac te vertrekken. Te Assenplac verliet T[ante] Offersindi ons met Suzeindi en ik kwam met de lieve Moederindi behouden te Gr[oningen] aan. Het goede mensch was niet vermoeid en had veel voldoening van haar langdurige Hollandsche uitstapjes.

donderdag 3 september 1857
Deze dagen stillekens in Groningenplac doorgebragt en den preek omgewerkt voor Sloch-plac (...)

vrijdag 4 september 1857
teren, waar ik nogmaals mijn 25 dienst[jaren] zou vieren.

zaterdag 5 september 1857
Dijkhuijzenindi haalde mij af en ontving mij met hartelijkheid dien avond met zijn gansche familie. Ik zat aan de tafel naast mijn eerste doopeling ( nu een gehuwde vrouw)

zondag 6 september 1857
Ik preekte dezen dag met veel aandoening en opgewektheid en had vele treffende ontmoetingen. Ook maakte ik nog eene ceremoniële visite op Fraaijelanenborgplac[?]transcriptie. Smiddags hadden wij reünie bij N. Dijkhuijzen.

maandag 7 september 1857
Heden bragt Dijkhuijzenindi mij naar Loppersumplac, waar wij dien dag genoegelijk bij Noortje Tichelaar doorbragten en savonds reden wij naar Appingedamplac, waar (...)

donderdag 10 september 1857
ik tot donderdag bleef en savonds van dien dag met de stoombootword naar G[roningen]plac ging. Met Suzeindi te Groningenplac geweest tot sandrendaags en toen met haar naar (...) 

vrijdag 11 september 1857 tot zondag 13 september 1857
Westerwijkmondplac gegaan en daar gebleven tot maandag. Ik preekte Zondag Belzazarpreek.

maandag 14 september 1857
De familie haalde ons af en bragt dien dag aangenaam te W[estwijkermond]plac met ons door. 

dinsdag 15 september 1857 tot maandag 21 september 1857
Deze week in Groningenplac doorgebragt. De opening der college van Muurlingindi de Grootindi. 

dinsdag 22 september 1857
Pareauindi en Hekler [?]transcriptie gehoord. Dezen dag Theol[ogisch[ gezelschap te Rottumplac bijgewoond. 

woensdag 23 september 1857
Heden naar Veendamplac vertrokken en gebleven tot (...) 

vrijdag 25 september 1857
toen door Bram naar Noordbroekplac gebragt, waar ik zaterdag overbleef enz. 

zondag 27 september 1857
Zondag met opgewektheid gepreekt over de Afhankelijkheid van God ( Jak[ob] 4)preek. Na de kerk vertrok ik naar Veendamplac, waar ik savonds Brouwer hoorde. 

maandag 28 september 1857 tot donderdag 1 oktober 1857
Gebleven te Veendamplac tot donderdag en door Johannesindi afgehaald naar 't Kanaalplac, (...)

vrijdag 2 oktober 1857 tot zondag 4 oktober 1857
waar wij Buinenplac bezochten. Ik preekte en zondagmiddag nabetrachtingword ( Keert weder enzpreek) Savonds keerden wij na een heerlijk dinér bij Johannesindi naar Veendamplac terug.

maandag 5 oktober 1857
De laatste dag te Veendamplac. Met Suzeindi veel afscheids visites gemaakt.

dinsdag 6 oktober 1857
Met de diligenceword naar Assenplac waar T[ante] Offersindi van 't Kanaalplac kwam en zo meegereden naar Zwolleplac. Heerlijk geslapen en smorgens in de cabrioletword (...)

woensdag 7 oktober 1857
gereden naar Arnhemplac en van daar met de treinword dien avond nog naar Rotterdamplac.

donderdag 8 oktober 1857
Bij T[ante] Offersindi gelogeerd en eene Visite gemaakt bij de bedroefde T[ante] Breukelmanindi en toen verder gespoord naar Leijdenplac, waar wij dankbaar en blijde tegen etenstijd aankwamen. Alle mijne huisgenooten waren Goddank welvarende.

vrijdag 9 oktober 1857
Terstond heden weer veel drukte gehad.

zondag 11 oktober 1857
Namiddag: Gij zult niet steelenpreek. 

woensdag 14 oktober 1857
Woensdagavond P[ieters]K[erk]plac God wil dat alle menschen z w 1 Trinpreek[??]transcriptie 

zondag 18 oktober 1857
P[ieters]K[erk]plac Jakob overspelen enz. Vriendschap des wereld.preek 

zondag 25 oktober 1857
H[ooglandse]K[erk]plac Ps.8preek. P[ieters]K[erk]plac savonds Ps. 73 11 goed nabij Godpreek. 

zondag 1 november 1857
P[ieters]K[erk]plac Hand. Verkondiging der regtvaardigingpreek. 

zondag 8 november 1857
Van Hasseltindi voor mij in de P[ieters]K[erk]plac. 

donderdag 12 november 1857
Abrahams levenpreek. 

zondag 15 november 1857
O[oster]K[erk]plac Gelijkenis van den Zaaijerpreek. en gevangenenplac. 

maandag 16 november 1857 tot zaterdag 28 november 1857
Telkens in dezen week de donderdag over Abrahampreek.

zondag 29 november 1857
M[are]K[erk]plac Stokboeven en te Philippepreek[??]transcriptie en gevangenenplac. 

zondag 6 december 1857
P[ieters]K[erk]plac. 

maandag 7 december 1857 tot zaterdag 12 december 1857
In deze week de oprigting van het gesticht voor J.[xx] Ontslword[??]transcriptie.

zondag 13 december 1857
P[ieters]K[erk]plac Geest van Christuspreek en gevangenenplac.

maandag 14 december 1857 tot zaterdag 19 december 1857
In deze week de oprigting van het gesticht voor J.[xx] Ontslword[??]transcriptie.

zondag 20 december 1857
M[are]K[erk]plac Maria Jezus Moederpreek en Z 52preek en gevangenenplac.

maandag 21 december 1857 tot vrijdag 25 december 1857
P[ieters]K[erk]plac Kersttekstpreek en Gevangenenplac

zaterdag 26 december 1857
Gevangenenplac.

zondag 27 december 1857
Gevangenenplac. Savonds M[are]K[erk]plac nabetrachtingword Bevestigt uwer roepingpreek.

donderdag 31 december 1857
Oudjaar gevangenenplac: Heeft u iets ontbrokenpreek.
Het jaar in den kring mijner huisgenooten in vrede en dankbaarheid gesloten. 

vrijdag 1 januari 1858
1858


P[ieters]K[erk]plac Vrede in allerlei opzichtpreek. Gevangenenplac.

zondag 3 januari 1858
P[ieters]K[erk]plac bevestiging van O[uderlingen][?]transcriptie en Diakenword: Wij zijn mede arbeiders Godspreek. Gevangenenplac. 

zondag 10 januari 1858
Gevangenenplac. Savonds Maromier voor mij in de P[ieters]K[erk]plac. 

zondag 17 januari 1858
Seppindi voor de gevangenenplac. Savonds P[ieters]K[erk]plac gezantschap van Joh[annes] den Dooperpreek. 

zondag 24 januari 1858
H[ooglandse]K[erk]plac bijbeloefeningword over de Gadarenenpreek[?]transcriptie. 

zondag 31 januari 1858
[Abrahamword schrijft "30 januari", maar dat is een zaterdag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 31 januari".]

O[oster]K[erk]plac Matt[eus] 11 Jezus magtig, gewillig en zachtmoedigpreek. Sm[iddags] P[ieters]K[erk]plac Z 6preek. 

zondag 7 februari 1858
Garnisoenplac. Avondmaalword bij de gevangenenplac. 

zondag 14 februari 1858
M[are]K[erk]plac Lijd 4preek[?]transcriptie. Smidd[ags] O[oster]K[erk]plac 

maandag 15 februari 1858 tot zaterdag 20 maart 1858
Gedurende de Lijdensweeken predikte ik L 9preek: 10preek: 16preek: 24preek: 26preek: 28preek: 31preek. Ik had het zeer druk met allerlei zaken. De kweekschoolword en het reddingshuisword betreffende en vooral met katechezatieword en preaparatie voor de belijdenis.

zondag 21 maart 1858
Meer dan 100 lidmatenword werden door mij aangenomen, waaronder mijn beide zoonsindi.

zondag 28 maart 1858
[Abrahamword schrijft "27 maart", maar dat is een zaterdag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 28 maart".]

Ik had de bevestiging[?]transcriptie met L 28preek. 

maandag 29 maart 1858 tot zaterdag 3 april 1858
De vrouwindi van Fangmanindi werd ernstig ziek en stierf in deze week, waardoor ik de beurt van Fangman op G[oede] Vrijdagword en 1e Paaschdagword moest (...)

zondag 4 april 1858
[Abrahamword schrijft "3 april", maar dat is een zaterdag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 4 april".]

waarneemen. De bedieningword in de P[ieters]K[erk]plac was zeer druk. Savonds had ik nog H[ooglandse]K[erk]plac : Wederzienpreek.

maandag 5 april 1858
[Abrahamword schrijft "4 april", maar dat is een zondag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "maandag 5 april" (tweede Paasdag).]

2e P[aasch]d[ag]word Gevangenhuisplac. Savonds bij Lau Villard[??]transcriptie in de Zangstondeword, die zeer goed afliep.

zondag 11 april 1858
Na 't Theologisch gezelschapword Hulpbetoonword: Wederzienpreek, aangenaam bij Mantaindi geweest. 

zondag 18 april 1858
O[oster]K[erk]plac Zie op de vergelding des loonspreek. Z 37preek. Gevangenenplac. 

zondag 25 april 1858
M[are]K[erk]plac Thomaspreek. Hetzelfde bij de gevangenenplac. 

zondag 2 mei 1858
M[are]K[erk]plac vroegpreek Ps. 4preek. 

maandag 3 mei 1858 tot zaterdag 8 mei 1858
[Deze tekst gaat over de periode van 3 mei t/m 14 mei.]
In dezen tijd de ziekte en het afsterven van onzen waardigen Vriend de Blaauwindi, wiens begraafenis plaats had den 14e.

zondag 9 mei 1858
Zondagavond Bijbeloefeningword: Verheerlijking op den berg 205preek 141. 

donderdag 13 mei 1858
Hemelvaartword. Savonds H[ooglandse]K[erk]plac 141preek. 

zondag 16 mei 1858
Gevangenenplac. Savonds M[are]K[erk]plac zondag 20preek[?]transcriptie 

woensdag 19 mei 1858
[Abrahamword schrijft "20 mei", maar dat is een donderdag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "woensdag 19 mei".]

Woensdagavond Ik vare op tot mijn Vaderpreek. 

zondag 23 mei 1858
1e Pinksterdagword M[are]K[erk]plac voorm[iddag] oude Pinksterstofpreek. 

maandag 24 mei 1858
2e [Pinksterdag]word P[ieters]K[erk]plac voorm[iddag] in de Gemeenschap des H[eilige] G[eestes]preek.

dinsdag 25 mei 1858 tot zaterdag 29 mei 1858
In deze week in s[Graven] Hageplac de protestantsche vergadering bijgewoond en Mantaindi eenige dagen bij mij gehad en met de kinderenindi uit rijden geweest op de verjaardag van Jak[ob? Wie is dit? Zijn broef Jakob is jarig op 5 december, dus die is het niet]transcriptie.

zondag 30 mei 1858
P[ieters]K[erk]plac nam[iddag] Z 21preek.

zondag 6 juni 1858
Vroegpreek: Bijna Christenpreek. Gevangenenplac. 

maandag 7 juni 1858 tot zaterdag 12 juni 1858
Romeliaindi vertrok heden naar Zoestplac[?]transcriptie om daar eenige dagen bij Mevr[ouw] vd Berg te logeeren. Moge het haar goed doen. Zij heeft in de laatste tijd nog al met verkoudheidword gesukkeld.

zondag 13 juni 1858
O[oster]K[erk]plac Ar[men]plac en Laff[?]transcriptie

zondag 20 juni 1858
O[oster]K[erk]plac 168preek. 

maandag 21 juni 1858 tot zaterdag 26 juni 1858
Romeliaindi keerde in gezondheid weer terug, terwijl Zuster Bieneindi bij ons kwam logeeren. Ik ging in 't laatst van juni naar de reünie te Utrechtplac, die naar wensch afliep. Overigens het vreesselijk druk gehad.

zondag 27 juni 1858
O[oster]K[erk]plac 79preek. Snamid[dags] nab[etrachting]word. 

zondag 4 juli 1858
M[are]K[erk]plac nab[etrachting]word Ps.32 11. blijden enzpreek[?]transcriptie en gevangenenplac. 

zondag 11 juli 1858
P[ieters]K[erk]plac Valsche schaamtepreek. 

maandag 12 juli 1858 tot zaterdag 17 juli 1858
Velerlei bijzondere drukten gehad om mij te praepareren voor mijn uitstapje naar Gr[oningen]plac. Ik kan haast uit de boel niet weg.

zondag 18 juli 1858
O[oster]K[erk]plac snamiddags. 

maandag 19 juli 1858
Heden middag ging ik met Theodoorindi op den spoortreinword naar Amsterdamplac. Wij kwamen bij tijds aan om nog wat te wandelen en gingen 'sav[onds] te 8 uur aan boord van de bedelman[??]transcriptie, die ons te 6 uur smorgens (...)

dinsdag 20 juli 1858
reeds naar de Lemmerplac bragt. Tegen het ontbijt waren wij in de woning van van Hasseltindi, die ons gastvrij ontving. Dien dag een en ander te Sneekplac gedaan en kennis gemaakt met Schuijt Corven[??]transcriptie zee-officier.

woensdag 21 juli 1858
Heden morgen een tourtje naar Bolswardplac gedaan en savonds voor de Grootindi gepreekt over Jess[aja] 55preek.

donderdag 22 juli 1858
Verder ook dezen dag genoegelijk bij van H[asselt]indi doorgebragt en smiddags eens met Doortjeindi gewandeld.

vrijdag 23 juli 1858
Heden morgen met de diligenceword van Leeuwardenplac naar Groningenplac, waar Mietjeindi ons met een smakelijk dinétje verkwikte. Ik vond allen wel, vooral de lieve Grootmoeder. Alleen was het met den arm van Willem nog niet best gesteld. Muurlingindi was tot recreatie eens naar Norderneyplac.

zaterdag 24 juli 1858
Onderscheiden bezoeken te Groningenplac. Ook de kanoneerbootword bezocht.

zondag 25 juli 1858
Eene vreesselijke Stormdag. Smorgens Moltgen gehoord in de N[ieuwe] K[erk]plac en savonds Rutgers. Deze vriend was met Sitterindi en Grietindi dien avond bij Muurlingindi te souperen.

maandag 26 juli 1858
Dezen dag reed ik met Tiete[??]transcriptie naar Westerwijkermondplac[??]transcriptie en vond daar de vrienden regt monter en verheugd over hun aanstaande vertrek naar O[ud]Hesselingplac[??]transcriptie Savonds nog met Verschuirindi naar Huizumplac[??]transcriptie geweest.

dinsdag 27 juli 1858
Deze dag een tourtje gedaan naar den Andelplac, waar Jans[sonius]indi en Sieneindi ons regt hupsch ontvingen.

woensdag 28 juli 1858
Nog rustig te W[esterwijkermondplac[??]transcriptie gebleven. De Groot ontmoet en de jonge Broers submilitair[??]transcriptie te Middelstenplac[??]transcriptie.

donderdag 29 juli 1858
Naar Groningenplac terug om daar eens rustig een paar dagen te verblijven. Al mijne kennissen (...)

vrijdag 30 juli 1858
bezocht ik en besloot op dringend verzoek dáár aanst[aande] Zondag te prediken.

zaterdag 31 juli 1858
Muurlingindi kwam van zijn uitstapje naar Norderneyplac gezond weer terug, zoodat ik nog van zijn gezelschap profiteren kon.

zondag 1 augustus 1858
Gepreekt in de N[ieuwe] K[erk]plac over het Wederzien na de doodpreek. De preek scheen zoo een goeden indruk gemaakt te hebben, dat ik besluiten maak haar in het licht te geven.

maandag 2 augustus 1858
Heden hadden wij eene aangename reünie te Westwijkermondplac. De Appingendammer familie kwam er ook. Ik nam daar afscheid van de Groninger familie, ook van Grootmoeder en keerde met Paulindi en Keeindi savonds naar Appingendamplac terug. Savonds in de heerlijke Koepel van Broeder Paul eene aangename avond doorgebragt.

dinsdag 3 augustus 1858
Met Paulindi naar Lienmenplac[??]transcriptie geweest en daar de familie Offerhage [of Offerhaus?]transcriptie een uurtje bezocht.

woensdag 4 augustus 1858
Meestal bij Keeindi op de Koepelplac doorgebragt. Savonds visite van Loon bij van Loon met Ocken enz.

donderdag 5 augustus 1858
Smorgens bragt Paul met Kee Ook dezen dag nog te Appingendamplac. Savonds weer aangenaam gezelschap.

vrijdag 6 augustus 1858
'Smorgens bragt Paulindi en Keeindi ons naar Slochterenplac, waar ik de jonge burgermeester Dijkhuijzenindi, die ernstig krank was een bezoek bragt. Ik at bij den houtkooper, die mij smiddags over Noordbroekplac naar Zuidbroekplac bragt. Hier, na eerst Ds. van der Zwaag bezocht te hebben, wachte ik savonds Markusindi af, die mij met zijn rijtuig naar Veendamplac voerde.

zaterdag 7 augustus 1858
Ik vond hier al aanstonds een uitnoodiging om Zondag te preeken en deed dien dag nog eenige visites bij de familie en bij Juff[rouw] Sannes.

zondag 8 augustus 1858
Preekte heden dezelfde stof als voorl[aatste] zondag en werd smiddags naar 'T kanaalplac gebragt. Waar ik Jakobindi en Cateauindi verraste. Savonds nog een bezoek ontvangen van Riedel.

maandag 9 augustus 1858
Smorgens bij Offers en overigens dien dag veel met Jakobindi over zijne zaken gepraat.

dinsdag 10 augustus 1858
Heden een tourtje gedaan naar de Horstenplac en Buinenplac. Savonds met Johannesindi, die zijn vrouwtjeindi van Winschotenplac gehaald had. Zij was 4 weken te Bentheimplac geweest.

woensdag 11 augustus 1858
Heden morgen nog stil bij Jakobindi en Cateauindi. Smiddags bij Joh[annes]indi theegedronken, die mij met zijn rijtuig naar Veendamplac bragt. Hier vond ik Zuster Bientjeindi teruggekeerd uit Leijdenplac. Zij was vrij welvarend. Ook Tante Eete, die ik voor eenige dagen ernstig krank verlaten had, was beterend. De berigten uit Leijdenplac waren over 't algemeen gunstig.

donderdag 12 augustus 1858
Heden wat gewerkt aan een stukje voor het Tijdschrift van van Campen. Smiddags met Bieneindi visites gemaakt bij van Slooten en Paul Steenhuis, waar Rom[elia] de Haas van Dwingeloo kwam, die naar de krankeword Markus van Slooten te Vinaldamplac[?]transcriptie de huishouding zal waarnemen.

vrijdag 13 augustus 1858
Wederom wat gewerkt en bezoeken ontvangen en gedaan.

zaterdag 14 augustus 1858
Het stukje voor van Campen afgekregen voor zoover nodig was. Savonds gewandeld.

zondag 15 augustus 1858
Smorgens van der Woude hooren prediken met tamelijk veel genoegen. Smiddags Johannesindi en Kaindi bij ons. Savonds van der Woude op een pijpje gehad.

maandag 16 augustus 1858
Wederom wat gewerkt en bezoeken gedaan met Biene een tourtje gedaan naar Gietenplac.

dinsdag 17 augustus 1858
Dezen dag een aangenaam rijtourtje naar Finsterwoldeplac waar ik Spandauindi ontmoette. Jammer dat ik mij in deze dagen niet regt wel gevoelde en vrij wat gekweld door hoofdpijnword.

woensdag 18 augustus 1858
Dezen dag stil thuis en afscheids visites gemaakt bij kennissen en vrienden.

donderdag 19 augustus 1858
Savonds met de diligenceword vertrokken naar Zwartsluisplac en (...)

vrijdag 20 augustus 1858 tot zondag 22 augustus 1858
sandrendaags met mooi weer zee. De zeelucht deed mij regt goed en ik kwam savonds te 6 uur behouden thuis. Ik meende van mijne ongesteldheid weer geheel genezen te zijn, maar helaas, Koolhoven raadde nog wat uit te vieren en toen kwam de koortsword erbij, zoodat ik niet eens mijne predik beurt kon waarnemen en (...)

maandag 23 augustus 1858 tot zondag 29 augustus 1858
dezen gansche week dagelijks ligte koortsword had. Dit is eene teleurstelling, maar gemakkelijk te dragen bij de herinnering van de vele genoegens en voorregten in den laatsten tijd genoten.

maandag 30 augustus 1858
De doctor wil mij de koortsword nog niet afneemen. Ik kan echter nog al wat werken.

dinsdag 31 augustus 1858 tot zaterdag 4 september 1858
In deze week nam mijn ongesteldheid zoo zeer af, dat ik met toestemming van Koolhoven (...)

zondag 5 september 1858
wederom in het Garnisoenplac kon optreden; dat mij tamelijk goed bekwam.

zondag 12 september 1858
P[ieters]K[erk]plac gepreekt 305preek en naar de gevangenenplac. 

vrijdag 17 september 1858
Vrijdagavond voorbereiding P[ieters]K[erk]plac 324preek 

zondag 19 september 1858
O[oster]K[erk]plac avondmaal Hierin is de liefde G[ods] ons geopenb[aard]preek. Daarna vrij. 

zondag 26 september 1858
Nabetrachtingword M[are]K[erk]plac 325preek. 

zondag 3 oktober 1858
Bezwaar beurt voor van I[tterson]indi Godsdienst de grondsl[ag] van huisselijk geluk 264preek. Snamiddags M[are]K[erk]plac kat. 39preek. 

zondag 10 oktober 1858
P[ieters]K[erk]plac gepreekt over de Vervolging om den gezindheidpreek. 

zondag 17 oktober 1858
Snamidd[ags] Zond. 41preek en de gevangenenplac. 

zondag 24 oktober 1858
H[ooglandse]K[erk]plac gepreekt over de Vergevingsgezindheidpreek. Snamidd[ags] P[ieters]K[erk]plac 242preek. Savonds Pierson gehad. 

zondag 31 oktober 1858
P[ieters]K[erk]plac v[oormiddag] gepreekt over Hand[elingen] 13. 37. 38. Regter van 't Geloofpreek. Sm[iddags] gevangenenplac. O[oster]K[erk]plac savonds. 

woensdag 3 november 1858
Woensdagavond: Schat en hartpreek. 

zondag 7 november 1858
O[oster]K[erk]plac v[oormiddag] het Tarwegraanpreek. Snam[iddags] gevangenenplac en armenplac. 

zondag 14 november 1858
Garnisoenplac: Zielbehouden van den doodpreek. Bij de gevangenenplac hetzelfde. 

zondag 21 november 1858
M[are]K[erk]plac voormiddag Jak[ob] 16, 20 Chr[istelijke] droefheidpreek; bij de gevangenenplac hetzelfde. 

zondag 28 november 1858
P[ieters]K[erk]plac Fillippus en de Kamerlingpreek voor Fangmanindi. 

woensdag 1 december 1858
W[oensdag] a[vond] P[ieters]K[erk]plac Kom en Ziepreek. 

zondag 5 december 1858
P[ieters]K[erk]plac Geloof en werkenpreek. 

zondag 12 december 1858
P[ieters]K[erk]plac Uw wil geschiede op aardepreek. 

zondag 19 december 1858
O[oster]K[erk]plac n[amiddag] Nabetr[achting]word Verloren schaappreek. 

zaterdag 25 december 1858
P[ieters]K[erk]plac Engelenzangpreek. Savonds bij Crisjeindi en Weijmanindi doorgebragt. 

zondag 26 december 1858
P[ieters]K[erk]plac avond Hebr[ewen] 13 Chr[istus] J[ezus] gisteren en heden dezelfdepreek (nieuw gemaakt). 

maandag 27 december 1858 tot donderdag 30 december 1858
In deze week naar S[Graven]Hageplac geweest. Veel bemoeiingen gehad voor de Kweekschoolword enz. Ook naar Rotterdamplac om de familie eens te bezoeken. 

vrijdag 31 december 1858
Bij de gevangenenplac gepreekt Onvruchtbare Vijgeboompreek. Savonds stil thuis bij de familie. Antje Delfos, die in dit jaat haar moeder verloren heeft, was in onze kring tegenwoordig. Groot is de rijkdom van Gods goedertierenheid over ons geweest in het afgeloopen jaar. Onze dankbaarheid schoot helaas veel te kort. (Bramindi en Michaelindi zijn te Rotterdamplac).

zaterdag 1 januari 1859
1859


Ik ontwaakte onder de gelukwenschen mijner Kinderenindi. Daar ik wat verkoudenword was, bleef ik dien dag meest thuis. Aangenaam werden wij verrast door een brief van Kuijsindi.

zondag 2 januari 1859
Gepreekt voor de gevangenenplac N[ieuw] J[aar]preek. Savonds O[oster]K[erk]plac Z 51preek

zondag 9 januari 1859
Gepreekt voor de gevangenenplac. Savonds H[ooglandse]K[erk]plac 52preek. 

maandag 10 januari 1859 tot zaterdag 15 januari 1859
[Deze tekst heeft betrekking op de periode 3 Januari 1859 t/m 22 Januari 1859, en stond daarnaast geschreven]
In deze tijd naar Rott[erdam]plac geweest om het treurige afsterven van R[omelia] Breukelmanindi en naar Haarlemplac voor de ziekte van Tante de Leeuwindi.

zondag 16 januari 1859
Gepreekt O[oster]K[erk]plac voorm[iddag] Ik stel mij de Heer gedurig voorpreek en gevangenenplac. 

donderdag 20 januari 1859
Donderdagavond H[ooglandse]K[erk]plac Gods Vrijmagt 105preek. 

zondag 23 januari 1859
Garnisoenplac en gevangenenplac hetzelfde. 

zondag 30 januari 1859
M[are]K[erk]plac v[oormiddag] over de Chr[istelijke] onbezorgdheid Phil. 2preek Savonds H[ooglandse]K[erk]plac. 

zondag 6 februari 1859
P[ieters]K[erk]plac de broeders van de rijke manpreek. Gevangenenplac. Smidd[ags] M[are]K[erk]plac. 

dinsdag 8 februari 1859
Dies natalisword der Academia. Truitjeindi kwam van s[Graven]Hageplac. Ik was op de partij bij Stuffkensindi. 

woensdag 9 februari 1859
Met Truitjeindi op reis naar Groningenplac. De scheiding van huis viel mij zwaar. Wij reden over Woerdenplac, Utrechtplac, Arnhemplac en kwamen dien avond in Zwolleplac, waar wij ons met een smakelijk soupétje verkwikte. Na heerlijk geslapen te hebben en goed ontbeten, (...)

donderdag 10 februari 1859
zetten wij de reis heden voort naar Assenplac, waar Truitjeindi doorging en ik cours nam naar Veendamplac. Markusindi haalde mij van de diligenceword af. Ik vond de gansche familie wel.

vrijdag 11 februari 1859
Naar Stadskanaalplac gegaan en met Jakobindi de zaken in orde gebragt.

zaterdag 12 februari 1859
Ook nu nog veel met Jakobindi gepraat en gerekend. Mogt ik een middel vinden om hem te helpen.

zondag 13 februari 1859
Bij Riedel met genoegen in de kerk geweest, daarna bij hem een pijpje gerookt. Smiddags bij Johanna gegeten, die mij smiddags naar Veendamplac bragt, waar ik bij vd Woude kerkte en savonds bij Brouwer op visite ging.

maandag 14 februari 1859
Bij de familie te Veendamplac visites gemaakt: van Slooten, S. Weits, Juff[rouw] Sannes.

dinsdag 15 februari 1859
Nog stil deze dag te Veendamplac doorgebragt. De vrienden waren regt hartelijk.

woensdag 16 februari 1859
Naar Groningenplac met de diligenceword. Met gejuich werd ieder aankomende, en dus ook ik in de familiekring ontvangen. De oude 80 jarige moederindi was bij uitstek wel en monter. Mantaindi en van Hasseltindi kwamen dien avond ook. Bij Sitterindi gelogeerd.

donderdag 17 februari 1859
Eenige zaken en bezoeken in Groningenplac afgedaan.

vrijdag 18 februari 1859
Wederom veel huisselijke genoegens gesmaakt in de Kring der broeders en zustersindi.

zaterdag 19 februari 1859
De groote feestdag. Smorgens te 11 uur vereenigden wij ons op de kamer van moederindi. Het oude mensch was diep getroffen. De maaltijd liep heerlijk af.

zondag 20 februari 1859
Smorgens mij voor savonds gepraepareerd en toen gepreekt over de parabolische strekking van Jezus wonderenpreek. Daarna nog reünie bij Mevr[ouw] Verschuir. Dezen dag met Mietjeindi eene merkwaardige visite gemaakt bij Sientje Hendriks.

maandag 21 februari 1859
Met de diligenceword naar Zwolleplac en dien zelfde nacht nog doorgereden naar Utrechtplac.

dinsdag 22 februari 1859
Van daar naar Amsterdamplac, waar ik die dag bij Mevr[ouw] vd Berg doorbragt en savonds met de treinword huiswaarts keerde. Allen vond ik in de beste welstand, behalve Markusindi, die weer zijne oude hoofdpijnenword heeft.

woensdag 23 februari 1859 tot zaterdag 26 februari 1859
Deze week weer de gewoone werkzaamheden hervat en het vreeselijk druk gehad.

zondag 27 februari 1859
Gepreekt bij de gevangenenplac en savonds P[ieters]K[erk]plac 3 LTpreek. Savonds stil thuis.

maandag 28 februari 1859 tot zaterdag 5 maart 1859
Vele vergaderingen gehad. Visites gedaan. Lezing van Creman voor de Kw[eek]schoolword.

zondag 6 maart 1859
Voorspelling van Petruspreek.

maandag 7 maart 1859 tot zaterdag 12 maart 1859
[Deze tekst heeft betrekking op de periode 7 Maart 1859 t/m 29 Maart 1859, en stond daarnaast geschreven]
In deze tijd verbazende drukte met Catechezerenword, alsmede met gelden verzamelen voor de kanoneerbootword. Markusindi was gedurende al dezen tijd nog lijdende aan zijn hoofdword.

zondag 13 maart 1859
Belijdenis voor Cajafaspreek.

zondag 20 maart 1859
Garnisoenplac - Judaspreek 

zondag 27 maart 1859
Belijdenis voor Pilatuspreek. 

woensdag 30 maart 1859
W[oensdag] a[vond] P[ieters]K[erk]plac Zie den menschpreek. 

zondag 3 april 1859
M[are]K[erk]plac n[amiddag]. 

zondag 10 april 1859
P[ieters]K[erk]plac 25 LTpreek. 

woensdag 13 april 1859
Verjaardag van Romeliaindi gevierd. 

zondag 17 april 1859
H[ooglandse]K[erk]plac a[vond] 29 LTpreek. 

maandag 18 april 1859 tot donderdag 21 april 1859
In deze tijd ernstig gedelibereerd over Arnoudindi om hem naar de Industriaal Academie te Luikplac te zenden. Vooraf deed hij er eens een reisje heen met de Heer Bertrand. 

vrijdag 22 april 1859
Goede vrijdagword P[ieters]K[erk]plac beenbrekingpreek. 

zondag 24 april 1859
1e Paaschdagword H[ooglandse]K[erk]plac voormiddag. 

maandag 25 april 1859
Vrij. 

vrijdag 29 april 1859
Op reis gegaan naar 's Hertogenboschplac, waar ik bij mijn aankomst diep getroffen werd door het berigt van Mullersindi dood. Arnoudindi was daar. 

zondag 1 mei 1859
Ik preekte heden voor Mantaindi: het laatste gedeelte van Joh[annes] 17preek. 

maandag 2 mei 1859
Mijn geboorte dag gevierd. Wel niet in eigen huisselijke kring maar toch in het midden van hartelijke vrienden en betrokkenen.

dinsdag 3 mei 1859 en woensdag 4 mei 1859
Vergaderingen van Chr[istelijk] Hulpbetoonword, die ons niet gemakkelijk vielen en velerlei belemmeringen opleverden tengevolge van MullerindiNoDateChecks overlijden.

donderdag 5 mei 1859
Wederom over Rotterdamplac naar 's [Graven] Hageplac, waar ik bij van Hasseltindi logeerde, na eerst nog een lang bezoek bij van Herwerden te hebben gemaakt.

vrijdag 6 mei 1859
Weder te Leijdenplac in de schoot der mijnen gearriveerd. Allen gelukkig wel.

zondag 8 mei 1859
Gepreekt namiddag P[ieters]K[erk]plac geledenpreek. 

zondag 15 mei 1859
Garnisoen Namiddag P[ieters]K[erk]plac den dood van Chr[istus]preek. 

zondag 22 mei 1859
O[oster]K[erk]plac de les van Tiberiaspreek. 

zondag 29 mei 1859
Garnisoenplac. 

zondag 5 juni 1859
Vroegpreek Col.3:1preek en snamiddags P[ieters]K[erk]plac. 

zondag 12 juni 1859
Pinksterenword. Vrij. Alleen bij de gevangenenplac. 

maandag 13 juni 1859
Pinksterenword. Vervolg van de Redevoering van Petruspreek en gevangenenplac. 

zondag 19 juni 1859
Gevangenenplac en P[ieters]K[erk]plac namidd[ag] Zondag 20preek. 

woensdag 22 juni 1859
Op reis gegaan naar Zwolleplac ter bijwoning van de Prot[estante] genootschapsvergaderingword. De togt was alleraangenaamst ook van wege het gezelschap. Savonds in Z[wolle] komende, vond ik Mantaindi nog aan de maaltijd van Welstand. 

donderdag 23 juni 1859
Dezen dag als afgevaardige in onze maatschappij van Unitasword doorgebragt.

vrijdag 24 juni 1859
Vergadering van Hulpbetoonword, alles liep naar genoegen af. Savonds eene wandeling gemaakt naar 't Katsveerplac[?]transcriptie.

zaterdag 25 juni 1859
Met Mantaindi de tour gemaakt naar O[ude] Hessels[?]transcriptie over Dalsumplac[?]transcriptie en Coevordenplac. Wij vonden de vrienden en ook de lieve moeder zeer welvarende en hadden veel plezier.

zondag 26 juni 1859
Heden preekte ik hier: Zacheuspreek, dien ik in druk wil uitgeven. Snamiddags deden wij eene fraaije wandeling en zaten savonds prettig huisselijk tezamen.

maandag 27 juni 1859
Dezen dag weer terug naar Zwolleplac, waar Mantaindi, nadat wij wat gegeten hadden, terstond op de diligenceword naar Utrechtplac ging. Ik deed nog eenige bezoeken (...)

dinsdag 28 juni 1859
en ging sandrendaags met de IJsselbootword naar Zutphenplac.

woensdag 29 juni 1859
Onbeschrijfelijk hartelijk en aangenaam was daar ontvangst en verblijf, de naaste goede vrienden kwamen mij bezoeken en werden door mij bezocht. Wijnaandsindi en familie deden al wat mogelijk is om mij volop het leven te doen genieten door vriendschaps wandelingen enz.

zondag 3 juli 1859
Te Warnsfeldplac aan de bedieningword geweest en savonds te Zutphenplac met veel opgewektheid gepreekt: Wast op in de kennispreek enz. Daarna bij van Rhijnindi den avond genoegelijk doorgebragt. Treurige tijding van 't overlijden van Truitje de Grootindi. 

maandag 4 juli 1859
Heden morgen bragt Mimi[?]transcriptie mij per vigilanteword naar de boot. Te Deventerplac kwamen Muurling en Mietjeindi er op. Wij hadden een goede zeereis, maar konden eerst met de laatste treinword van Amsterdamplac gaan, nadat wij nog een uurtje in Artisplac hadden doorgebragt. Romeliaindi was aan het stationplac en ik vond de gansche familie Gode zij dank welvarend.

dinsdag 5 juli 1859
Eene menigte van drukte en beslommeringen van allerlei aard. 

woensdag 6 juli 1859
Gepreekt in de P[ieters]K[erk]plac Zacheuspreek, dien ik nu nog gebruiken kon. Overigens eens nagedacht over een onderwerp voor de Zendingsredeword, die ik in de plaats van de Groot zal moeten houden. 

donderdag 7 juli 1859
Bezoek afgelegd bij Rutgers uit Groningen, die op zich nam voor mij zondag te preken.

vrijdag 8 juli 1859 tot zondag 10 juli 1859
Bij Rutgers in de P[ieters]K[erk]plac gekerkt, daarna gevangenenplac. Savonds de gansche familie Rutgers aangenaam bij ons.

maandag 11 juli 1859 tot zaterdag 16 juli 1859
In deze week verder nagedacht en een en ander opgeteekend voor mijne redevoeringword. Maar overigens zeer veel drukte en afleiding gehad.

zondag 17 juli 1859
Heden morgen H[ooglandse]K[erk]plac gepreekt Zalig de Zachtmoedigenpreek.

maandag 18 juli 1859
Nu eerst regt begonnen met de redactie mijner redeword en daaraan dien dag doorgewerkt.

dinsdag 19 juli 1859
Ook de volgenden en gelukkig zoowat klaargekomen. Moederindi was intusschen druk bezig met de uitrusting van Theodoorindi, die op een school te Benthuizenplac gaat om voor het Marine examen gepraepareerd te worden.

woensdag 20 juli 1859
Naar Rotterdamplac met Theodoorindi en Dating[?]transcriptie, die ik op hunne Stoomboten bezorgde. Bij Markus Breukelmanindi gedineerd en savonds met opgewektheid gesproken. Daarna met eenige goede vrienden bij vd Potindi.

donderdag 21 juli 1859
De vergadering van het Zend[eling]word gen[ootschap] bijgewoond met genoegen en bewondering van de geest der humaniteit die daar heerscht. Smiddags bij J. Offers gegeten en voorts in de Plantageplac geweest en verder naar s[Graven]Hageplac, waar ik bij Rodiindi en Herwerden bezoeken bragt en snachts in een logement sliep.

vrijdag 22 juli 1859
Weer huiswaarts gekeerd en allen welgevonden. Romeliaindi zich reeds druk praepareerde voor haar lange reis naar Groningenplac. Moeijelijkheden gehad op de kweekschoolword tengevolge van het ontslag van de schipper.

zondag 24 juli 1859
Bij de gevangenenplac gepreekt met de blijdschap in 't hart over het bedanken van Collega Lauvillardpreek. Smiddags H[ooglandse]K[erk]plac Z 25preek. Savonds de vrienden Weijmanindi bij ons. 

maandag 25 juli 1859
Gekatechezeerdword en vergadering op de Kweekschoolword gehad. Savonds thuis.

dinsdag 26 juli 1859
Romeliaindi met Markusindi naar de treinword gebragt. Zij was zeer monter en hield zich bij het afscheid zeer kloek. Gewerkt aan eene betere redactie van mijn Rotterdamplacsche redeword, daar men begroot deze in druk zal uitkomen.

zondag 31 juli 1859
O[oster]K[erk]plac Het eenige noodigepreek., daarna gevangenenplac en armenplac. 

maandag 1 augustus 1859 tot zaterdag 6 augustus 1859
Van Romeliaindi kregen wij gedurig goede berigten.

zondag 7 augustus 1859
O[oster]K[erk]plac wij zijn Gods mede arbeiderspreek. Savonds de intrede van Rauwerk[?]transcriptie met groot genoegen bijgewoond.

maandag 8 augustus 1859 tot zaterdag 13 augustus 1859
[Deze tekst heeft betrekking op de periode 8 Augustus 1859 t/m 20 Augustus 1859, en stond daarnaast geschreven]
Bestendig goede berigten van moederindi. Haar afwezigheid valt ons niet gemakkelijk.

zondag 14 augustus 1859
Garnisoenplac en gevangenenplac. 

zondag 21 augustus 1859
M[are]K[erk]plac Kananeesche vrouwpreek. 

zondag 28 augustus 1859
M[are]K[erk]plac en naar gevangenenplac. 

zondag 4 september 1859
Wilgenburg predikt voor mij en ik bij de gevangenenplac. 

zondag 11 september 1859
P[ieters]K[erk]plac Lijkrede op van WeteringindiNoDateCheck. Petrus: alle vleesch is als graspreek. 

woensdag 14 september 1859
Het leven Christus het sterven gewinpreek. 

zondag 18 september 1859
M[are]K[erk]plac werpt uwen beschouwingen op G[od]preek. 

zondag 25 september 1859
H[ooglandse]K[erk] Manasses berkeering. 

zondag 2 oktober 1859
H[ooglandse]K[erk]plac Manasses bekeeringpreek. 

zondag 9 oktober 1859
N[amiddag] Z 36preek 

zondag 16 oktober 1859
O[oster]K[erk]plac voormiddag Nu laat gij Heer uwen dienstknechtpreek. 

zondag 23 oktober 1859
Lazarus slaaptpreek. Garnisoenplac 

zondag 30 oktober 1859
M[are]K[erk]plac De Tempelreinigingpreek; bijbeloefeningword. 

zondag 6 november 1859
P[ieters]K[erk]plac Hervorming. Het vaste fundament G[ods] staatpreek. 

maandag 7 november 1859 tot zaterdag 12 november 1859
In dezen weeken heerscht de Choleraword in deze stad tengevolge waarvan buitengewone drukte.

zondag 13 november 1859
O[oster]K[erk]plac n[amiddag] Z 41preek. 

zondag 20 november 1859
P[ieters]K[erk]plac n[amiddag] Z 42preek. 

zondag 27 november 1859
H[ooglandse]K[erk]plac v[oormiddag]. 

dinsdag 29 november 1859
In deze week kregen wij eene verontrustende tijding betreffende de gezondheid van Moeder van der Loeff uit Groningenindi. Ik wist niet wat te doen, doch besloot na rijp beraad, mede om mijne gezondheids wille. de reis niet te ondernemen. Wij verwachtten het ergste. 

woensdag 30 november 1859
Heden weder eene telegrafische depêcheword, waarin haarindi toestand hopeloos genoemd werd.

vrijdag 2 december 1859
'Sandren daags kwam de doodstijding. Het lieve menschindi was kalm en zalig ontslapen. Hoe zeer het gemis eenen dierbare moeder ons smartelijk valt, zijn wij toch dankbaar zulk een heerlijk einde van zulk een gezegend leven.
Bij de verdeling van moeders nalatenschap zullen de finantieele zaken van broeder Jacobindi moeten geregeld worden. Ik vrees dat ik bij die regeling zal ondervinden een groote Schade te hebben. Dit bedroeft mij om mijner kinderensindi wille, doch heb ik de bewustheid met mijne broeder niet anders te hebben kunnen handelen, dan ik gedaan heb. 

zondag 4 december 1859
[Abrahamword schrijft "3 december", maar dat is een zaterdag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 4 december". De vergissing is overigens niet zo vreemd: hij had wel iets anders aan zijn hoofd, zo kort na het overlijden van zijn moeder.]

Dezen dag preekte van Laar voor mij, daar ik mij nog altijd zeer verkoudenword gevoelde. 

zondag 11 december 1859
Bedieningword des Av[onds] in de P[ieters]K[erk]plac Vereeniging der wereld. 2 Cor[inthe] 5preek met veel opgewektheid. 

zondag 18 december 1859
Gevangenenplac en H[ooglandse]K[erk]plac Sn[amiddags] Z 46preek. 

zondag 25 december 1859
1e K[erst]dagword. O[oster]K[erk]plac N31preek, ook gevangenenplac. 

maandag 26 december 1859
2e K[erst]dagword. H[ooglandse]K[erk]plac voorm[iddag] Het woord is vleesch geworden Joh. 1:14preek 

zaterdag 31 december 1859
O[ud] J[aar]word P[ieters]K[erk]plac 1 Cor[inthe] 13:13preek.Met veel moeite had ik deze preek klaar gekregen, maar heb haar met veel opgewektheid en dankbaarheid gedaan. Bij vele beproevingen ook vele onschatbare voorregten van God ontvangen. 

zondag 1 januari 1860
1860


Na de gelukwenschen mijner Kinderenindi ontvangen te hebben, praepareerde ik mij voor de Godsdienstoefeningen bij de Gevangenenplac, waar ik voorbereiding voor de Av[ond] met bevestiging van lidmatenword had. Sm[iddags] H[ooglandse]K[erk]plac Z 47preek. Ik was dien avond wel eenigzins vermoeid.

zondag 8 januari 1860
Gevangenenplac en garnisoenplac. 

woensdag 11 januari 1860
Jezus Kindschheidpreek M[are]K[erk]plac. 

donderdag 12 januari 1860 tot zaterdag 14 januari 1860
[Deze tekst heeft betrekking op de periode 2 Januari 1860 t/m 14 Januari 1860, en stond daarnaast geschreven]
Een paar dagen naar Rotterdamplac en s[Graven] Hageplac geweest om de familie eens te bezoeken.

zondag 15 januari 1860
Bijbeloefeningword M[are]K[erk]plac Luk[as] 21:5 Voorbereiding op rampenpreek.

zondag 22 januari 1860
M[are]K[erk]plac Jacobsladderpreek, Dito bij de gevangenenplac. 

zondag 29 januari 1860
P[ieters]K[erk]plac over de Chr[istelijke] vergenoegzaamheid 3 Tim[otheus] 6preek [?]transcriptie. Toepasselijk op ons aanstaande huisselijkfeest ter gedachtenis van ons 25 jarig huwelijk. 

maandag 30 januari 1860 tot woensdag 1 februari 1860
Het kind van Prof[essor] Rijk gedoopt.

donderdag 2 februari 1860
De dag onzer Zilveren bruiloft. Met groote blijdschap en dankbaarheid gevierd Onder het genot van zooveel voorregten als zeker aan weinigen te beurt vallen. Wij werden overladen met allerlei blijken van belangstelling en de kinderenindi deden al wat mogelijk was om de feestvreugde te verhoogen. Het familie diner liep kostelijk af en de vrolijkheid duurde tot laat in de nacht.

zondag 5 februari 1860
Van Hasseltindi predikte voor mij in de P[ieters]K[erk]plac, zoodat ik de gevangenenplac had en de O[oster]K[erk]plac namid[dag]. 

maandag 6 februari 1860
De predikanten met vrouwen en nog eenige andere goede Vrienden savonds bij ons geweest, ook deze partij maakte op alle gasten een aangename indruk.

zondag 12 februari 1860
H[ooglandse]K[erk]plac snamiddags Z 1preek en gevangenenplac. 

donderdag 16 februari 1860
H[ooglandse]K[erk]plac 4 LT Schikkingen tot de Paaschmaaltijdpreek. 

zondag 19 februari 1860
H[ooglandse]K[erk]plac voetwasschingpreek. 

zondag 26 februari 1860
Garnisoenplac en M[are]K[erk]plac. 

zondag 4 maart 1860
Lijdensteksten. 

maandag 5 maart 1860 tot zaterdag 10 maart 1860
[Deze tekst heeft betrekking op de periode 27 Februari 1860 t/m 17 Maart 1860, en stond daarnaast geschreven]
In deze weken de gewone drukte gehad ter voorbereiding van de aanneemingword van 49 eigen leerlingen de belijdenis afgenomen, waaronder ook Arnoudindi en Tak.

zondag 11 maart 1860
Lijdensteksten.

zondag 18 maart 1860
Lijdensteksten. 

zondag 25 maart 1860
Bevestiging van de mansledematenword Gelijk gij Chr[istus] hebt aangenoomenpreek enz. 

zondag 1 april 1860
LT mijn God mijn G[od] w[aarom] h[ebt] g[ij] m[ij] v[erlaten]preek. Savonds P[ieters]K[erk]plac. 

zondag 8 april 1860
O[oster]K[erk]plac voormiddag de Heer is waarlijk opgestaanpreek! 

maandag 9 april 1860
H[ooglandse]K[erk]plac voormiddag de Emmausgangerspreek.

vrijdag 13 april 1860
De 47e verjaardag van Romeliaindi gevierd. Allen zijn wij Goddank welvarende, zoodat er vrolijkheid in huis heerschte. Moge er zooveel dankbaarheid in 't hart zijn.
Tot mijn leedwezen kon ik het feest niet geheel mede vieren, daar ik 'savonds nog naar Rotterdamplac moest teneinde 'sandrendaags met de boot naar s[Hertogen]Boschplac te gaan. Tegen 9 uren vertrok ik en werd door tante Breukelmanindi met hartelijkheid ontvangen. 

zaterdag 14 april 1860
Na nog bij Dijxhoorn en Offers geweest te zijn, ging ik te half 10 op de bootword. Het weder was zeer guur, zoodat ik stil beneden bleef en een onderhoudend gezelschap vond in Hr. en Mevr. Oosterzee. Bij Mantaindi was alles wel. Ik vond daar Theodoorindi vol blijdschap mij weder te zien. Na mij door een middagmaal verkwikt te hebben, preapareerde ik mij voor morgen (...)

zondag 15 april 1860
en predikte over Joh[annes] 17 1-5preek. Smiddags wandelde ik met Mantaindi naar Vugtplac en bragt een aangenaam bezoek bij van Walsem, dien ik in langen tijd niet gezien had.

maandag 16 april 1860
Dezen dag doorgebragt bij Bezemer en Berlekem[?]transcriptie, waar ik met groote voldoening het onderwijs op de School van Theodoorindi bijwoonde en de overtuiging kreeg dat hij het daar in alle opzigten wel heeft. De terugwandeling was zeer koud, zoodat ik er alras de gevolgen van ondervinden moest in eene lastige verkoudheidword.

dinsdag 17 april 1860
Van lieverleede kwamen de leden van 't H[ulp]B[etoon] van HBword[?]transcriptie opdagen en savonds hadden wij onze eerste vergadering.

woensdag 18 april 1860
Deze dag bijkans geheel in vergadering doorgebragt. Gelukkig kregen wij onze taak ten einde en namen welgemoed afscheid.

donderdag 19 april 1860
Heden naar Rotterdamplac terug, waar ik bij Tante Offersindi at, visites maakte bij onderscheiden vrienden en savonds naar 's[Graven]Hageplac vertrok. Ik overnachtte ten huize van Truitjeindi.

vrijdag 20 april 1860
In 's[Graven]Hageplac bezoeken gebragt bij van Herwerden, Roëll enz. Bij van Hasseltindi gegeten en savonds met de laatste treinword huiswaarts gekeerd. Ik vond gelukkig allen wel maar nog in de drukte van het schoonmaken.

zaterdag 21 april 1860
Heden zooveel mogelijk de ingekomen brieven beantwoord en mij gepreapareerd voor morgen.

zondag 22 april 1860
Gepreekt bij de Gevangenenplac Op. 1:17preek[?]transcriptie en smiddags O[oster]K[erk]plac Z9preek. Savonds bij Weijmarindi.

zondag 29 april 1860
Namiddag Zondag 10preek. 

zondag 6 mei 1860
O[oster]K[erk]plac : het is nog niet geopenb[aard] 162preek. 

woensdag 9 mei 1860
Woensdagavond. Zoo God voor ons is enz. 462preek 

zondag 13 mei 1860
Gepreekt voor Maromier[?]transcriptie Vader Uw wil enz.preek Voorbereiding voor Hemelvaartword. 

maandag 14 mei 1860 tot woensdag 16 mei 1860
[Deze tekst heeft betrekking op de periode 14 t/m 19 Mei 1860, en stond daarnaast geschreven]
Griet de Sitterindi in deze week bij ons gelogeerd. Onze juf[frouw] Truitjeindi aan de koortsword.

donderdag 17 mei 1860
Hemelvaartsdagword. Snamiddags H[ooglandse]K[erk]plac Opzien naar de Hemelpreek.

zondag 20 mei 1860
Gevangenenplac. Savonds H[ooglandse]K[erk]plac bijbeloefeningenword Joh[annes] 1 1:11preek 

maandag 21 mei 1860 tot zaterdag 26 mei 1860
Terwijl ik geschokt werd door het berigt van den bezorgde toestand waarin mijn vriend Meijer van Wolvega verkeert. Volgens eigen getuigenis zijner vrouw zou mijn heengaan derwaarts te vergeefs of te laat zijn.

zondag 27 mei 1860
Pinksterenword. H[ooglandse]K[erk]plac smiddags Vreemde talenpreek. Gevangenenplac Z negenpreek.

maandag 28 mei 1860 tot vrijdag 1 juni 1860
Vergadering van Hulp Betoonword te Arnhemplac. Aangenaam verblijf aldaar van dinsdag tot vrijdag.

zondag 3 juni 1860
M[are]K[erk]plac Zondag 14preek. Gevangenenplac. 

zondag 10 juni 1860
Bij Kreemers gekerkt. Gevangenenplac. 

maandag 11 juni 1860 tot zaterdag 16 juni 1860
Deze week de Studentsche feesten, woelig en druk maar liep intusschen heerlijk af. De nichtjes uit den Bosch bij ons gelogeerd.

zondag 17 juni 1860
Gevangenenplac. Kalech 16preek[?]transcriptie

maandag 18 juni 1860 tot donderdag 21 juni 1860
Romeliaindi met Bramindi op reis naar Zutphenplac.

vrijdag 22 juni 1860
Vrijdag avond voorbereiding Matt[heus] 5:3preek.

zondag 24 juni 1860
M[are]K[erk]plac voormiddag Gods koningrijk N 69preek. Sm[iddags] gevangenenplac. 

zondag 1 juli 1860
M[are]K[erk]plac met groote opgewektheid het avondmaal bediend met N 345preek. 

maandag 2 juli 1860 tot zaterdag 7 juli 1860
Romeliaindi kwam de laatste dag dezer week behouden weer thuis, terwijl de Nichtjes uit 's [Hertogen]Bosch reeds eenige dagen heen waren en Suzeindi donderdag de 5e julij met Weijmanindi naar Belgieplac ging. Ook Theodoorindi van Benthuizenplac met de vakantie thuis

zondag 8 juli 1860
M[are]K[erk]plac N 122preek. Smiddags O[oster]K[erk]plac Z19preek.
Rauwenhoffindi deed zijn afscheid en was savonds met Muurling en Mietjeindi en Kuenenindi bij ons.

zondag 15 juli 1860
Gepreekt H[ooglandse]K[erk]plac Ontwaakt gij die slaaptpreek. 

zondag 22 juli 1860
Gepreekt O[oster]K[erk] Swijze die niet vergaatpreek[of vergeet?]transcriptie. Nam[iddag] Z 21preek. 

zondag 29 juli 1860
H[ooglandse]K[erk]plac parel des Chronospreek[?]transcriptie. Nam[iddag] Z 22preek M[are]K[erk]plac en gevangenenplac. 

maandag 30 juli 1860 tot zaterdag 4 augustus 1860
Suzeindi behouden van de reis terug. Theodoorindi weer naar school. Michael de Sitter bij ons.

zondag 5 augustus 1860
M[are]K[erk]plac.

woensdag 8 augustus 1860
Met Tante Offersindi over Utrechtplac en Arnhemplac naar Zwolleplac, daar gelogeerd en sandrendaags (...) 

donderdag 9 augustus 1860
met de diligenceword onder verschrikkelijke regen naar Stadskanaalplac gereden.

vrijdag 10 augustus 1860 en zaterdag 11 augustus 1860
Op Stadskanaalplac gebleven bij Jacobindi gelogeerd, bij Joh[annes]indi gegeten en savonds naar Veendamplac.

zondag 12 augustus 1860
Aangenaam de zondag doorgebragt. Brauwer gehoord. Visites gemaakt. Ook den (...)

maandag 13 augustus 1860
volgende dag nog gebleven. Smiddags bragt de familie mij van Noordbroekplac en Slochterenplac naar Schildwoldeplac, waar Paulindi mij afhaalde.

dinsdag 14 augustus 1860 tot vrijdag 17 augustus 1860
Te Appingendamplac plaijzierige dagen doorgebragt, hoewel Keeindi en Doortje nog zwak waren. Donderdagmiddag met het rijtuig van Mees naar Groningenplac.

zaterdag 18 augustus 1860
Vele visites in Groningenplac gedaan, waar het mij overigens aandoenlijk stil was. Ik logeerde bij Sitterindi en vond het huis van Muurlingindi en de stoel van moederindiNoDateCheck ledig.

zondag 19 augustus 1860
Smorgens kwam de familie uit Veendamplac om met mij een geprojecteerd reisje naar Gaasterlandplac te doen, doch het weder was zoo ongunstig dat wij dien dag in Gr[oningen]plac bleven. Ik hoorde Toorensbergen met tamelijk genoegen.

maandag 20 augustus 1860
Het weder was niet beter, zoodat wij besloten dien dag naar den Andelplac te gaan, waar wij bij Jansoniusindi allerhartelijkst ontvangen werden. Smiddags weer in de Stad komende was het weer opgeklaard en besloten wij nog naar Tolbertplac te rijden, waar wij dien nacht sliepen.

dinsdag 21 augustus 1860
Gereden naar Beesterzwaagplac en Heerenveenplac, daar savonds in 't Oranjewoudplac gewandeld en plaijzierig in 't Heerenveen gelogeerd.

woensdag 22 augustus 1860
Van 't Heerenveenplac naar Wolvegaplac gereden, waar ik de weduwe van mijn Vriend Meijer bezocht en verder gereden naar Oldeberkoopplac, waar wij vriendelijk onthaald werden en zooveel de regen het toeliet wandelden.

donderdag 23 augustus 1860
Van daar onder een vreeselijk weder gereden naar Haveltheplac, waar wij het middagmaal namen en savonds nog naar Smildeplac reden bij Fledderus.

vrijdag 24 augustus 1860
Na heerlijk geslapen te hebben, dronken wij koffie bij den doctor en aten smiddags bij Servatius en reden vervolgens naar Veendamplac terug.

zaterdag 25 augustus 1860
Mij gepreapareerd om morgen voor Brauwer te preeken.

zondag 26 augustus 1860
Met opgewektheid gepreekt over de Ongelijke broederspreek. Savonds met genoegen van der Woude gehoord. De predikanten savonds bij ons.

maandag 27 augustus 1860
Naar het Kanaalplac, waar ik met Mantaindi de zaken die te doen waren met Jacobindi behandelde en tot (...)

dinsdag 28 augustus 1860
'sandrendaags bleef. Over 't geheel was mijn verblijf daar vanwege de goede stemming van Jacobindi en Cateauindi niet onaangenaam.

woensdag 29 augustus 1860 en donderdag 30 augustus 1860
In Veendamplac de laatste twee dagen doorgebragt en donderdagavond met Juf[frouw] Heers op de nachtdiligenceword. Voorspoedige zeereis. Savonds (...)

vrijdag 31 augustus 1860
behouden thuis. Allen vond ik goddank in de besten welstand.

zaterdag 1 september 1860
Aanstonds veel drukte van allerlei aard. Verschuurindi en Ietjeindi bij ons.

zondag 2 september 1860
V[erschuir]indi preekte voor mij. Daarna ik in 't gevangenhuisplac en smiddags kat[echeze]word in de H[ooglandse]K[erk]plac.

maandag 3 september 1860 tot zaterdag 8 september 1860
Deze week veel moeite gehad met zaken voor de kweekschoolword om de botsing tusschen de beide gestichten.

zondag 9 september 1860
Gepreekt den ganschen dag M[are]K[erk]plac 293preek. Inzegening in 't gevangenhuisplac.

maandag 10 september 1860 tot zaterdag 15 september 1860
Ik kom haast tot het besluit om de Directie van de Kweekschoolword te verlaten.

zondag 16 september 1860
O[oster]K[erk]plac Oogstpreek 73preek.

maandag 17 september 1860 tot donderdag 20 september 1860
[Deze tekst heeft betrekking op de periode 17 t/m 23 September 1860, en stond daarnaast geschreven]
Uitvoerig geantwoord aan Klerck. De zaak in der minne geschikt. Ik zal als Voorzitter in de Gr[oene]Steegplac[?]transcriptie aftreden, maar in 't bestuur blijven.

vrijdag 21 september 1860
H[ooglandse]K[erk]plac onwankelb[aar] belijdenispreek.

zondag 23 september 1860
H[ooglandse]K[erk]plac avondmaal, reiniging met hooppreek. 

zondag 30 september 1860
O[oster]K[erk]plac geloof en niet aanschouwen 255preek[?]transcriptie. 

woensdag 3 oktober 1860
H[ooglandse]K[erk]plac Geregtigheid verhoogt een volkpreek. Leijdens ontzetword. 

zondag 7 oktober 1860
H[ooglandse]K[erk]plac de kracht des gebeds. 311preek 

zondag 14 oktober 1860
[Abrahamword schrijft "15 oktober", maar dat is een maandag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 14 oktober". Deze fout zet zich ook een aantal weken door.]
H[ooglandse]K[erk]plac Bij Raumenhoffindi gekerkt, daarna gevangenenplac en armenplac 122preek. Savonds Kuenenindi bij ons. 

zondag 21 oktober 1860
[Abrahamword schrijft "22 oktober", maar dat is een maandag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 21 oktober".]
Namidd[ag] Z 34preek en gevangenenplac. 

zondag 28 oktober 1860
[Abrahamword schrijft "29 oktober", maar dat is een maandag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 28 oktober".]
O[oster]K[erk]plac Uwe droefheid zal tot blijdschap wordenpreek. Gevangenenplac en Armenplac. 

zondag 4 november 1860
[Abrahamword schrijft "5 november", maar dat is een maandag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 4 november".]
Nam[iddag] Z 36preek. 

zondag 11 november 1860
[Abrahamword schrijft "11 november", en dat is inderdaad de zondag. Helaas gaat het de volgende week nog een keertje verkeerd.]
M[are]K[erk]plac v[oormiddag] 124preek en gevangenzendingplac. 

zondag 18 november 1860
[Abrahamword schrijft "19 november", maar dat is een maandag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 18 november".]
M[are]K[erk]plac en bijbeloefeningenword Joh[annes] 6preek. 

zondag 25 november 1860
[Vanaf hier is Abrahamword weer op het goede spoor, de datums kloppen weer.]
O[oster]K[erk]plac v[oormiddag] en nam[iddag] Z 39preek. 

zondag 2 december 1860
O[oster]K[erk]plac v[oormiddag] 89preek en gevangenenplac. 

zondag 9 december 1860
M[are]K[erk]plac v[oormiddag] Kom en Ziepreek. Sm[iddags] H[ooglandse]K[erk]plac Z 41preek. 

zondag 16 december 1860
O[oster]K[erk]plac v[oormiddag] 

zondag 23 december 1860
H[ooglandse]K[erk]plac. Savonds nabetrachtingword Wast op in de kennispreek enz. 

dinsdag 25 december 1860
Kerstdagword. Sm[iddags] O[oster]K[erk]plac Ziet ik verkondig Upreek enz. 

woensdag 26 december 1860
2e Kerstdagword. M[are]K[erk]plac voorbereiding Hierin is de liefde godspreek enz.

zondag 30 december 1860
Bij Fangmanindi aan de bedieningword geweest. Daarna gevangenenplac en sm[iddags] H[ooglandse]K[erk]plac. 

maandag 31 december 1860
Savonds preekte Seppindi voor mij bij de gevangenenplac. Ik bij Prinsindi in de kerk. Wij hielden met Kuenenindi en vr[ouw]indi Oudejaars avond, regt huisselijk, hoewel de beide oudste zoonsindi naar Rotterdamplac waren. Dankbaar gestemd zaten wij tot over 12 uur bij elkaar. Jammer dat Romeliaindi zwaar verkoudenword is.

dinsdag 1 januari 1861
1861


De kinderenindi begroeten ons met gelukwenschingen in proza en poëzij. Ik preekte voor de gevangenenplac. weg De breede en smalle wegpreek.

zaterdag 5 januari 1861
Romeliaindi kreeg in deze nacht een hevige maagkrampword, zoodat ik reeds vroeg opstond. Gelukkig bedaarde het dien dag; zij bleef echter te bed en was eerst den andren daags beter, ofschoon nog altijd wat hoestende.
Treurige berigten van alle zijden betreffende doorbraak en overstroming. 

zondag 13 januari 1861
Gepreekt H[ooglandse]K[erk]plac Barmhartige Samaritaanpreek. Savonds Weijmanindi en Cr[isje]indi bij ons. 

maandag 14 januari 1861
Geweldig koude dag. Savonds jaarlijksch Menistenie[?]transcriptie bij Tichlerindi.

woensdag 16 januari 1861
Woensdagavond om de koude zeer kort gepreekt. 12 jarige Jezuspreek. Theo[logisch] gezelschapword. 

zondag 20 januari 1861
Savonds H[ooglandse]K[erk]plac 181preek. 

maandag 21 januari 1861 tot zaterdag 26 januari 1861
In deze dagen naar S [Graven] Hageplac geweest om de zilveren bruiloft van van Hasseltindi te vieren.

zondag 27 januari 1861
P[ieters]K[erk]plac wonderen Zinnebeeldenpreek.

zondag 3 februari 1861
O[oster]K[erk]plac Jezus magtig, gewillig en zachtmoedigpreek. 

zondag 10 februari 1861
O[oster]K[erk]plac LT 3preek. 

maandag 11 februari 1861 en dinsdag 12 februari 1861
[Deze tekst heeft betrekking op de periode 11 t/m 28 Februari 1861, en stond daarnaast geschreven]
Veel gewerkt aan de Handleidingword, eenige malen naar S [Graven] Hageplac geweest. Vergadering in de Groene Steegplac over de organisatie der Verblijfplaatsword en velerlei andere drukten tengevolge van ongesteldheid van sommige collega's.

woensdag 13 februari 1861
P[ieters]K[erk] 8preek.

zondag 17 februari 1861
P[ieters]K[erk]plac 9preek. H[ooglandse]K[erk]plac v[oormiddag] 

woensdag 20 februari 1861
P[ieters]K[erk]plac L11preek. 

zondag 24 februari 1861
P[ieters]K[erk]plac L12preek P[ieters]K[erk] n[amiddag]. 

zondag 3 maart 1861
Garnisoenplac en armenplac. 

zondag 10 maart 1861
LT 25preek. 

zondag 17 maart 1861
Wegleidingpreek. 

zondag 24 maart 1861
Nabetrachtingword Matt[heus] 11preek. 

vrijdag 29 maart 1861
Goede vrijdagword. Bedieningword savonds in de M[are]K[erk]plac. Zeer druk maar Goddank gelukkig afgeloopen. (...) 

zaterdag 30 maart 1861
Ik was echter sandrendaags niet weinig schor, zoodat ik met moeite (...)

zondag 31 maart 1861
heden het avondmaal bij de Gevangenenplac bediende op de eerste paasdagword.

maandag 1 april 1861
2e Paasdagword.

zaterdag 6 april 1861
Naar s[Graven]Hageplac en Rotterdamplac. 

zondag 7 april 1861
s[Hertogen] Boschplac gepreekt de Vernieuwing aller dingenpreek.

maandag 8 april 1861
[Deze tekst heeft betrekking op de periode 6 t/m 10 April 1861, en stond daarnaast geschreven]
Wederom zeer aangenaame dagen bij mijne broederindi doorgebragt. Door Jan Offers ontvingen wij het vooruitzigt van een Duitsch uitstapje te maken.

dinsdag 9 april 1861
Naar Berlicumplac.

woensdag 10 april 1861
Vergaderingen van Chr[istelijk] Hulpbetoonword.

donderdag 11 april 1861
Vergaderingen van Chr[istelijk] Hulpbetoonword.

zondag 14 april 1861
O[oster]K[erk]plac na[middag] Z Vpreek 

zondag 21 april 1861
M[are]K[erk]plac na[middag] Z VIpreek 

zondag 28 april 1861
Hebt gij mij liefpreek. H[ooglandse]K[erk]plac. Gevangenenplac. 

donderdag 2 mei 1861
Mijn verjaardag aangenaam met de huisgenooten gevierd. 

vrijdag 3 mei 1861 en zaterdag 4 mei 1861
[Deze tekst heeft betrekking op de periode 3 t/m 25 mei 1861, en stond daarnaast geschreven]
Tante Breukelmanindi bij ons gelogeerd, die ons en de kinderenindi op velerlei weijze plaijzier deed, ook door een toer naar Katwijkplac enz.

zondag 5 mei 1861
Snamiddags H[ooglandse]K[erk]plac ZVIIIpreek

donderdag 9 mei 1861
Hemelvaartdagword O[oster]K[erk]plac 164preek. 

zondag 12 mei 1861
Garnisoenplac en M[are]K[erk]plac Z IXpreek 

woensdag 15 mei 1861
Woensdag Jezus hartpreek. 

zondag 19 mei 1861
[Abraham lijkt hier in de warword met de datum. Hij schrijft "17/18 mei", maar het lijkt waarschijnlijk dat hij "19/20 mei" bedoelt. Dat is immers de Pinksterzondag/maandag.]
Pinksterenword S[namiddag] P[ieters]K[erk]plac Doop. U komt de beloften enzpreek. 

maandag 20 mei 1861
[Abraham lijkt hier in de warword met de datum. Hij schrijft "17/18 mei", maar het lijkt waarschijnlijk dat hij "19/20 mei" bedoelt. Dat is immers de Pinksterzondag/maandag.]
2e Pinksterdagword. V[oor]m[iddag] O[oster]K[erk]plac Zoovelen door den geest Gods enz.preek

zondag 26 mei 1861
Vr[oeg] Pr[eek] H[ooglandse]K[erk]plac Vernieuwing aller dingen 292preek. 

zondag 2 juni 1861
P[ieters]K[erk]plac nam[iddag] 

zondag 9 juni 1861
Voor Rauwenhoffindi P[ieters]K[erk]plac beide broederspreek. Sav[onds] M[are]K[erk]plac bijbeloefeningword Joh[annes] 11preek. 

dinsdag 11 juni 1861
Na nog vele drukte tot voorbereiding van de reis, savonds naar Rotterdamplac, waar ik eene visite bij Tante Breukelmanindi maakte en verder met Mantaindi bij Offers logeerde. 

woensdag 12 juni 1861
Te 8 uur per Rijnspoorword naar Utrechtplac. Daar kregen wij gezelschap van den Heer Ter Meulen uit Amsterdam. Gespoord over Arnhemplac, Zevenaarplac, Emmerichplac, Oberhausenplac, Dusseldorfplac naar Keulenplac, waar wij te 5 uur aankwamen en gingen wandelen naar de Domplac en verder naar Deutz[?]transcriptie waar wij een heerlijke avond genoten in de tuin van Prinz Carlo[?]transcriptie

donderdag 13 juni 1861
Te 9 uur van Keulenplac naar Bonnplac. Daar gewandeld, Helena kerkplac en accademieplac bezocht. Te 11½ uur naar de Godesbergplac gespoord. Ruïne bezocht en na gegeten te hebben bij Blinzlerplac, bragten wij het grootste deel van den avond in de tuin door onder genot van Huzaren muziek en het heerlijke weder. Nog laat marcheerden wij naar Meklerplac en staken over naar Königswinterplac, waar [wij] bij Seidler (d'Europa)plac een uitmuntend logis vonden.

vrijdag 14 juni 1861
Te 7 uur op marsch naar het Zevengebergteplac. Langs de Petersbergplac gewandeld naar de Abdij Heiterbachplac en verder naar de top den Oelbergeplac, vanwaar wij het schoonste en ruimste Panorama hadden van het gansche gebergte. Over de Wokkerbergplac naar de Drachenfelsplac.Na de vermoeijende togt smaakte het diner dubbel goed. De Heer Ter Meulen, die ons tot hiertoe vergezeld had, vertrok te 4 uur naar Coblentzplac, terwijl wij per stoombootword langs Vonnenwerthplac en Rolandseckplac naar Remagenplac voeren en na eene wandeling naar de Apollenaris kerkplac den avond rustig doorbragten in den tuin van Hoffmann König von Pruissenplac.

zaterdag 15 juni 1861
Te 7 uur met eene baionchette[?]transcriptie naar 't Ahndalplac. Te Heppingenplac beklommen Offers en ik de Landskroonplac en passeerden vervolgens langs heerlijke partijen, maar over een slechte nieuwgemaakte weg het dal tot Ahnweilerplac en verder langs Neuer Ahrplac over het Wellekreuzplac en de burgt naar Alter Ahrplac, waar wij bij Laspariplac met de pastor loci smakelijk dineerden. Te 3 uur terug gereden, en de Heppingenbronplac bezogt en een heerlijke wandeling gedaan. Te 7 uur waren wij in Remagenplac terug en gingen te 9 uur op de treinword naar Neuwiedplac, waar wij weldra in Gasthof den BGplac[?]transcriptie arriveerden.

zondag 16 juni 1861
Reeds zeer vroeg deed ik met Offers een kleine spaziergang in de buurt en woonde wij te 10 uur de godsdienstoefening bij. Predikant niet onstichtelijk maar wat vreemd. overigens was veel van 't geen wij hoorden en zagen ons nog zeer eigen, zo menige herinnering uit de jeuge werd opgefrischt, vooral bij ons bezoek aan de Anstalt en bij de Inspector Geller. Te 2 uur maakte wij een warme maar regt plaijzierige wandeling, over Heddesdorfplac en Rasselsteinplac naar Mothhausenplac en vandaar over Rothebachplac naar Mon Reposplac. Na een uurtje rust waar wij het prachtige gezigt genoten over de Ketelplac en Neuwiedplac, opgeluisterd door een buitengewoone schoone avond, daalden wij aan de andere zijden door de bossen van het gebergte af en kwamen een uur verder af dan wij verwacht hadden in het dal van Altwiedeplac, na veel omdwalens weer teregt. Vandaar hadden wij nog een marsch van 3 uur naar Neuwied terug. Op de zeer vermoeijende togt, volgde natuurlijk een verkwikkelijk soupé en goede nachtrust.

maandag 17 juni 1861
Der Slossgarten [Slorfgarten?]transcriptie bezocht en te Irrlichplac en daar nog eens op ouderwetsche wijze een Schopper landweijn gedronken. Snamiddags kwam het rijtuig voor en bragt ons naar Isenburgplac, waar wij de ruïne beklommen, daarna naar de ijzergieterijplac van Saijnplac. Wij vertoefden hier lang om alles nauwkeurig te bezigtigen en bragten ook nog een paar uurtjes door in de tuinen van het Slot Wittgensteijnplac. Langs de bergen en ons bekende dorpen naar N[euwied]plac terug.

dinsdag 18 juni 1861
Te 7 uur verlieten wij Neuwiedplac, staken de Rijn over en reden met extra rijtuig langs de Sattelbergplac naar klooster Lachsplac, voeren na het smakelijke middageten de merkwaardige watervlakte over, vonden aan de overzijde ons rijtuig en reden toen het heerlijke Broththalplac door naar Tönnesteijnplac en van daar naar het station Neuwiedplac, waar wij de treinword naar Coblentzplac opwachtten. Te Coblentz deden wij dien avond nog een wandeling naar Thal Ehrenbrechteringplac en logeerden Zum Riesenplac, tegelijk met Prins Frederikindi met gemalinindi en dochtersindi.

woensdag 19 juni 1861
Morgenwandeling gedaan door Coblentzplac. Daarop met rijtuig van Pfaffendorfplac naar Nieder-Lahnsteinplac en daar de Rijn overgestoken naar Capelleplac om den Stolzenfelsplac te bezoeken. Wij waren opgetogen over het grootsche en schoone van deze nu geheel gerestaureerde Burgt. Weder overgevaren naar Lahnsteinplac en toen naar Emsplac, waar wij dien middag nog eene ferme wandeling deden naar de Schweitzerhütteplac en den Thurmplac. Na het soupé de Chursaalplac bezocht, waar toevallig bal was. Veel gepronk, weinig gedanst, door de honderd h[eren] en d[ames].

donderdag 20 juni 1861
Na het ontbijt wederom een groote wandeling gedaan naar het zoogen[aamde] kaapeltje. nogmaals de Chursaalplac bezocht met aangrenzende zalen voor spel en lectuur prachtig ingerigt, gegeten in 't Engelsche hofplac en vervolgens per treinword naar Lahnsteinplac terug. Na hier nog wat vertoefd te hebben, wandelden wij naar Coblentzplac.

vrijdag 21 juni 1861
Te 9 uur op de stoombootword Germania de Rijn af naar Keulenplac en op dien vaart de boorden der schoone rivier nog eens op ons gemak bekeken en bewonderd. Op het dek gedineerd. Bij Remagenplac kwamen 3 Hollandsche Heren aan boord, waaronder de H[eer] Suermond van Rij[?]transcriptie, een kennis van Offers. Bij het Zevengebergteplac verlieten zij ons weer. Te 2 uur arriveerden wij in Keulenplac en begaven ons terstond naar het Spatiense Stationgebouwplac, waar wij het vertrek van de treinword naar Akenplac afwachtten. Het was een heerlijke togt over Eschweileplac door Menigvelange[?]transcriptie evenals heen. Wij namen onze intrek in't Hotel Ragabplac. Ik zocht terstond de jonge Bertrand op, die ons dien avond op een wandeling door Burgschaadplac tot gezelschap en gids diende. Na een lekker soupé gingen we tamelijk vermoeid naar bed.

zaterdag 22 juni 1861
Den Dom te A[ken]plac bezigtigd, alsmede het aloude Stadhuisplac met de Koningszaal en het groote nieuwe ziekenhuisplac. Voorts gewandeld naar de Louisenburgplac, van waar een overschoon gezigt is over Akenplac en omstreken. Na het diné gespoord langs een prachtige weg naar Luikplac. Arnoudindi, die ik alras ging opzoekenplac, was opgetogen van blijdschap en bleef dien avond natuurlijk bij ons, terwijl wij een plan formeerden voor de volgende dag onder een prettig wandelingetje door de stad. Ten gevolge van een onweer was de lucht lekker afgekoeld. In 't Hotel de Suèdeplac was de bediening slecht.

zondag 23 juni 1861
Wij hadden een rustige voormiddag daar Arnoudindi met ons op onze kamer doorbragt. Te 11½ uur ging ik met hem eene visite maken bij de Heer Smeets die mij vriendelijk ontving en mij uitmuntend beviel. Ik rekende voor goed met hem af. Na een uurtje bij hem vertoefd te hebben, kwamen Offers en Mantaindi ons met een baionchet[??]transcriptie afhalen, die ons onder het faveur van een stortregen naar Chaufontaineplac bragt.Daar aangekomen deden wij toen het weder ophelderden een aangenaame wandeling en reden na het diné terug geheel Luikplac door naar Herrstalplac, dronken daar in een Volksherberg een flesch Vin de paijchling[?]transcriptie. Wandelden plaijzierig van Luik terug.

maandag 24 juni 1861
Offers was op 't lumineuze denkbeeld gekomen om inplaats van een dag langer in Brusselplac te blijven nog een uitstapje te maken van Namenplac naar Dinantplac. Wij waren daarmee bij uitstek ingenomen en bevonden ons reeds te 5½ uur op de Namensche bootword. De lucht was zeer afgekoeld, nog steeds met regenwolken bezet. Dit verhinderde echter niet dat wij meer dan opgetogen waren over het schilderachtigs der decors van de Maasplac, de kostbare bruggen en het sterk ontwikkelde industriëele leven, waarvan de geheele landstreek getuigenis oplevert. Te Namen bleven wij nog een uurtje en gingen toen in een andere kleinere stoombootword, die ons te 7 uur te Dinant bragt. Wij beklommen daar de Citadelplac. Soupeerde smakelijk in 't Hotel Der Posterplac en sliepen voortreffelijk.

dinsdag 25 juni 1861
Te 5 uur weer bij de hand om met de bootword weer naar Namenplac aftezakken en vandaar naar Brusselplac te sporen. Deze togt was boven alle beschrijving schoon en werd door lieflijk weder begunstigd. Te Namen hadden wij nog den tijd om op ons gemak de stad te doorwandelen en eene messenfabriek te bezigtigen. Na ons met een boterham verkwikt te hebben, gingen wij op den treinword naar Br[ussel], waar wij te 4 uren aankwamen. Na aan de table d'hote gegeten te hebben nog eene flinke Stadswandeling gedaan en 's avonds ons geamuseerd in een groot bierhuis op een der Boulevards. Ik vind Brussel een zeer schoone stad.

woensdag 26 juni 1861
Het bezienswaardige der Stadplac in oogenschouw genomen. 't Theater, Stadhuisplein, Paleis van Justitie met de groote schilderingen, St. Guderlekerk met de fraaie preekstoel, Vergaaderzalen der 1e en 2e kamer, Leopoldszaal, Oudheden kabinet, Zoologische tuin, Wierst schilderijen en van der Malem museum. Na het diné koffie gedronken voor de Mille colonnes en de avond gepasseerd in 't park waar muziek was.

donderdag 27 juni 1861
sMorgens te 7½ op de treinword naar Antw[erpen]plac, waar wij aange[name] uren in de Dierentuinplac doorbragten en mij wat aanleg en rijkdom van voorwerpen beter beviel dan eenige anderen mij bekend. Vandaar op de trein naar Moerdijkplac en verder per bootword naar R[otterdam]plac 't Was nog vroeg genoeg om bij tante Offersindi, den Heer Dijxhoorn en Breukelman een kort bezoek te brengen, waarna ik met de laatste trein naar Leijdenplac vertrok. Ik vond 4 zonenindi aan 't stationplac en had het geluk al de mijnen in de besten welstand te ontmoeten. Regt blijde en dankbaar was ik over al 't genotene in de laatste dagen.

vrijdag 28 juni 1861
Velerlei drukte en werkzaamheden wachtte mij en ik heb moeite mij weer in het gareel te dwingen.

zondag 30 juni 1861
Gepreekt in 't Garnisoenplac en bij de gevangenenplac. 

zondag 7 juli 1861
Avondmaalwordbedieningword M[are]K[erk]plac 1 petrus 1:8preek. Bij de gevangenenplac bevestiging. 

zondag 14 juli 1861
Gevangenenplac. sAvonds Bijbeloef[ening]word Joh[annes] XI 1preek. 

zondag 21 juli 1861
Naar Valkenburgplac; Abr[ahams] offerande. 

zondag 28 juli 1861
Voor Maronier Niemand kan tot mij komenpreek. Savonds Bijbeloef[ening]word Joh[annes] XI 2preek. 

zondag 4 augustus 1861
[Abrahamword schrijft "zondag 5 augustus", maar dat is een maandag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 4 augustus".]
H[ooglandse]K[erk]plac Onzienlijke dingen 283preek. Gev[angenen]plac Smid[dags] M[are]K[erk]plac Z21preek. 

maandag 12 augustus 1861
[Abrahamword schrijft "maandag 12 augustus", maar gaat deze tekst niet over "zondag 11 augustus"?]
Te Voorschotenplac Joh[annes] XI 2preek. Hetzelfde savonds M[are]K[erk]plac. 

woensdag 14 augustus 1861
Bij de Kweekschoolword de Leijdsche Jagerscompagnieword ontvangen, en overigens mij gepraepareerd voor de reis naar Groningenplac. 

donderdag 15 augustus 1861
Te 9 uur op de trein naar Amsterdamplac. Daar op de bootword naar Zwartsluisplac en van (...)

vrijdag 16 augustus 1861
daar naar Veendamplac, waar ik smorgens te 5 uur aankwam. In den morgen kwam de familie van Appingedamindi met de jongens om naar 't Kanaalplac te gaan. Ik maakte natuurlijk van deze gelegenheid gebruik om derwaarts te gaan. Wij bragten dien dag plaijzierig bij Jacobindi door en ik bleef er dien nacht.

zaterdag 17 augustus 1861
En reed smorgens met Joh[annes]indi naar Veendamplac terug.

zondag 18 augustus 1861
's Avonds te Veendamplac gepreekt.

maandag 19 augustus 1861
Te Veendamplac hier en daar op Visite bij de familie geweest.

dinsdag 20 augustus 1861
Met de diligenceword naar Groningenplac. Bij Sitterindi gelogeerd. Met hem te 1 uur Commissievergadering tot regeling van het feest bijgewoond. Savonds eerste reünie. De zamenkomst was onuitsprekelijk hartelijk en aangenaam. Ik hield eene korte toespraak tot de Vrienden en beantwoordde vervolgens de commissie uit de Studenten. Tot 2 uur bleven nog sommigen en gingen wij om 3 uur nog op de Studenten Societeit.

woensdag 21 augustus 1861
Wederom te 1 uur commissie vergadering en Matinee Muzieale in de Harmonieplac, savonds het diné in de prachtig versierde zaal van Amicitiaplac. Tusschen maaltijd en dessert de Gemeente raad op 't Stadhuisplac gecomplimenteerd. De avond aan tafel werd plaijzierig onder veel toasten doorgebragt tot middernacht in de beste orde op eene waardige wijze. Niemand herinnerde zich ooit zulk een aangename feestviering te hebben bijgewoond.

donderdag 22 augustus 1861
Smorgens Matinee muzieale in Waterlooplac. Voorts bij Trip gedineerd en savonds in de Harmonieplac.

vrijdag 23 augustus 1861
Naar Appingedamplac, waar ik allerhartelijks door de familieindi ontvangen werd. Savonds stil bij Tante gebleven.

zaterdag 24 augustus 1861
Savonds reünie bij van Loon te Solwertplac.

zondag 25 augustus 1861
Smorgens te A[ppingedam]plac gepreekt. Visites gemaakt bij Lena en Cleveringa van Flanken Savonds reünie bij Rudolfindi.

maandag 26 augustus 1861
Nog te Appingedamplac gebleven. Savonds reünie bij van Loon.

dinsdag 27 augustus 1861
Naar Groningenplac terug, bij Muurlingindi gegeten. Savonds het gezelschap W en Lword bijgewoond. Daar heerschte nog de oude prettige toon.

woensdag 28 augustus 1861 tot vrijdag 30 augustus 1861
Met de diligenceword naar Veendamplac terug en daar gebleven tot (...)

zaterdag 31 augustus 1861
zaterdag daarna met Bieneindi in de diligenceword savonds naar Zwartsluisplac. De reis was overigens voorspoedig. Wij kwamen echter te laat in Amsterdamplac om nog met de voorlaatste treinword te vertrekken. Deze tusschentijd werd gebruikt om artisplac nog te bezigtigen. Thuis komende vond ik God zij dank de huisgenoten welvarend.

zondag 1 september 1861
Garnisoenplac en gevangenenplac. Mijn krankenword collega Hagensindi bezocht en met Laurillardindi, die naar A[msterdam]plac beroepen is een ernstig woord gesproken. Savonds Kuenenindi en Weijmarindi bij ons.

zondag 8 september 1861
Vroegpreek Het hart der mensch overdenkenpreek. Gevangenenplac, smidd[ags] M[are]K[erk]plac Z 25preek. Laurillardindi heeft tot mijn groote smart het beroep naar A[msterdam]plac aangenomen. 

dinsdag 10 september 1861
Naar s[Graven]Hageplac geweest om Julles Cremer Rodiindi en anderen te spreken. 

zondag 15 september 1861
In het Kamp te Milligenplac gepreekt Rom[einen] 13 4preek. Een regt plaijzierig reisje daarheen en terug met Bramindi gemaakt en zeer veel hartelijke vriendschap van onderscheiden Officieren ondervonden. 

zondag 22 september 1861
M[are]K[erk]plac Wij hebben hier geen blijvende stadpreek naar aanleiding van sommige treurige sterfgevallen o.a. in de familie Juijnbollindi. Gevangenenplac. 

zondag 29 september 1861
[Abrahamword schrijft "zondag 30 september", maar dat bestaat niet. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 29 september".]
Avondmaalword M[are]K[erk]plac De verloren Zoonpreek. Gevangenenplac. 

donderdag 3 oktober 1861
Savonds H[ooglandse]K[erk]plac Leijdens ontzetword Och of gij nogpreek. Bezwaarbeurt voor van Gorkumindi.
Bramindi had dezen dagen zijne tentamens en zijn examens gedaan met lof. Deze uitkomst bragt te meer vreugde teweeg naar mate hij zelf er erger tegen opzag en eender bezwaard was. 

zondag 6 oktober 1861
M[are]K[erk]plac v[oormiddag] Wijze en dwaze maagdenpreek. 

woensdag 9 oktober 1861
Woensdagavond P[ieters]K[erk]plac Heilige Vaderpreek. 

zondag 13 oktober 1861
P[ieters]K[erk]plac a[vond] verlossing van de vrees des doodspreek. 

zondag 20 oktober 1861
Bijbeloefeningword Joh[annes] 15 21 16-6preek H[ooglandse]K[erk]plac. 

zondag 27 oktober 1861
O[oster]K[erk]plac v[oormiddag] Rijke Jongelingpreek. Bijbeloefeningword. Sm[iddags] P[ieters]K[erk]plac Z 32preek. 

zondag 3 november 1861
Savonds Bijbeloefeningword Joh[annes] 17 1-6preek 

zondag 10 november 1861
Savonds bijbeloefening Joh[annes] 17 1-6 Slot Bergrede. 

zondag 17 november 1861
O[oster]K[erk]plac Spijziging der 5000preek. Naar kat[hegeze]word gevangenenplac. 

zondag 24 november 1861
Gevangenenplac. M[are]K[erk]plac savonds bijbeloefeningword Hand[elingen] IIIpreek 

zondag 1 december 1861
P[ieters]K[erk]plac Chr[istus] eerzuchtpreek. 

zondag 8 december 1861
H[ooglandse]K[erk]plac a[vond] bijbeloefeningword Hand[elingen] IV 31 V 11preek. 

zondag 15 december 1861
H[ooglandse]K[erk]plac v[oormiddag] Vergankelijkheid prikkel tot heiligmakingpreek. 

zondag 22 december 1861
H[ooglandse]K[erk]plac nabetrachtingword Ik ellendige menschpreek. 

maandag 23 december 1861 en dinsdag 24 december 1861
Suzeindi eenige dagen naar Rotterdamplac. Veel drukte gehad met de kweekschoolword. Verslag enz.

woensdag 25 december 1861
O[oster]K[erk]plac v[oormiddag] Kerstpreek N 38preek.

zondag 29 december 1861
P[ieters]K[erk]plac a[vond] Bevestig uwer roepingpreek. Nabetr[achting]word. 

dinsdag 31 december 1861
Suzeindi kwam van Rotterdamplac terug, zoodat wij, nadat ik den O[ude] J[aars] a[vond] bij de gevangenenplac gepreekt hebbende over de woorden van J[ezus] heeft U ook iets ontbroken?preek tezamen den avond huiselijk doorbragten, regt dankbaar gestemd voor de groote en veele zegeningen, die wij in den afgeloopen jaarkring hebben mogen smaken. 

woensdag 1 januari 1862
1862


Gepreekt bij de gevangenenplac Weest sterk en hebt goeden moedpreek. Benevens de felicitaties der huisgenooten, veel visites enz. ontvangen. Savonds bij Weijmanindi geweest.

vrijdag 3 januari 1862
Na gekatechezeerdword te hebben, ging ik savonds te 6 uur met Rudolf naar s[Graven]Hageplac en bragt daar den avond genoeglijk bij Rodiindi door, na eerst bij Schnatels[?]transcriptie en Juff[rouw] Looije[?]transcriptie geweest te zijn. 

zaterdag 4 januari 1862
[Abrahamword schrijft "zaterdag 3 januari", maar dat zal "zaterdag 4 januari" zijn.]
Ook dezen dag te s[Graven]Hageplac gebleven en Rudolf de Stad laten zien. Onderscheiden bezoeken gedaan. Savonds met Rijke bij Juffr[ouw] Looije.

zondag 5 januari 1862
[Abrahamword schrijft "zondag 4 januari", maar dat zal "zondag 5 januari" zijn.]
Naar Rotterdamplac bij Dijxhoorn en T[ante] Offersindi visite gemaakt. Bij tante Breukelmanindi gegeten. Daarna naar s[Graven]Hageplac terug en bij Rodiindi den avond met zijne oudelui doorgebragt. Bramindi en Michaelindi ook naar Rotterdam.

zondag 12 januari 1862
P[ieters]K[erk]plac gepreekt Jes[saja] 55preek. Hetzelfde bij de gevangenenplac. Savonds bij Kuenenindi met Weijmanindi. Kuenens verkoudheidword begint iets te beteren. 

woensdag 15 januari 1862
Avond M[are]K[erk]plac. 

zondag 19 januari 1862
Gevangenenplac Joh[annes] 11preek. P[ieters]K[erk]plac n[amiddag] Z 44preek. Het is strenge vorst. Bramindi uit Rotterdamplac terug. 

zondag 26 januari 1862
H[ooglandse]K[erk]plac v[oormiddag] Bruiloft te Kana 203preek. 

maandag 27 januari 1862 tot zaterdag 1 februari 1862
Bramsindi eerste voorstel 29 jan[uari] liep best af, maar sleept voor hem veel drukte naar zich van visites enz.

zondag 2 februari 1862
P[ieters]K[erk]plac a[vond] Ootmoed 288preek 

zondag 9 februari 1862
O[oster]K[erk]plac v[oormiddag] Verheerlijking op den bergpreek. 

zondag 16 februari 1862
P[ieters]K[erk]plac namiddag. Het kindje van Kneppelhout gedoopt. 

zondag 23 februari 1862
M[are]K[erk]plac 2 LTpreek nieuw gemaakt. Afscheid van Laurillardindi. 

donderdag 27 februari 1862
P[ieters]K[erk]plac 4 LTpreek nieuw gemaakt. Savonds Krans bij Fangmanindi. 

zondag 2 maart 1862
LT 10preek. 

zaterdag 8 maart 1862
Beroepingswerkword ter vervulling van de vacature van Laurillardindi. Er was veel kans voor de Groot, doch door zijne beroepingword naar s[Graven]Hageplac, werd die verijdeld. Onaangenaamheden in den Kerkeraadword. bedanken van 6 ouderlingen. 

zondag 9 maart 1862
13preek, 18preek

zondag 16 maart 1862
V[oormiddag] Kat[echeze]word 52preek 

maandag 17 maart 1862 tot zondag 23 maart 1862
LTpreek

zaterdag 29 maart 1862
Onze Markusindi werd in dezen tijd helaas weer ongesteld. Dat kost ons groote smart. Het uitstapje van Romeliaindi met mij naar den Boschplac zal, nu vrees ik, wel uitgesteld moeten worden. 

zondag 30 maart 1862
LTpreek

zondag 6 april 1862
LTpreek 

maandag 7 april 1862 tot zondag 13 april 1862
Michaelindi en Rudolf deden een uitstapje naar Luikplac.

zondag 20 april 1862
1e Paaschdagword P[ieters]K[erk]plac v[oormiddag] nieuw. Sa[vonds] gevangenenplac. 

maandag 21 april 1862
2e Paaschdagword P[ieters]K[erk]plac Emmausgangerspreek. Sm[iddags] gevangenenplac.

vrijdag 25 april 1862
Toen zij [Michaelindi en Rudolf] terug kwamen, besloot ik toch maar naar s[Hertogen]Boschplac te gaan. 

zaterdag 26 april 1862
Ik ging hedenavond naar Rotterdamplac, logeerde bij T[ante] Breukelmanindi en ging (...)

zondag 27 april 1862
op de boot naar s[Hertogen]Boschplac. Het was heerlijk weder en ik vond de familie welvarend.

maandag 28 april 1862
Vele dingen met Mantaindi bepraat en mij door bezoeken en wandelingen regt verkwikt. Theodoorindi was er ook. Hij is nog dezelfde. Mogt hij toch door zijn examen komen.

dinsdag 29 april 1862
Ik bragt hem heden met een karretje naar Berliecumplac terug, waar ik gelegenheid had met van der Pannert[?]transcriptie over hem te raadslagen. - Savonds hadden wij Vergadering van van Hulpl[ening]word [betoon?]transcriptie. De Vrienden waren regt monter en fideel.

woensdag 30 april 1862
Wederom vergaderingword, ook nog avondvergadering, die echter spoedig afliep.

donderdag 1 mei 1862
Reeds te 5 uur vertrok ik met de bootword naar Rotterdamplac, bleef daar een paar uur en ging naar s[Graven]Hageplac, van waar ik met de laatste treinword weer huiswaarts keerde. Allen waren wel, maar Markusindi nog niet hersteld.

vrijdag 2 mei 1862
Mijn verjaardag. Met een dankbaar gevoel te midden van veel voorregten maar ook velerlei zorgen werd hij gevierd. Savonds Kuenenindi en Wiepkjeindi bij ons.

zondag 4 mei 1862
P[ieters]K[erk]plac n[amiddag] Z 5preek. Markusindi bleef voortdurend ongesteld. 

zondag 11 mei 1862
O[oster]K[erk]plac n[amiddag] 

woensdag 14 mei 1862
Waakt en bidtpreek. 

zondag 18 mei 1862
O[oster]K[erk]plac v[oormiddag] Het ware geloof aan de onsterflijkheidpreek. 

maandag 19 mei 1862 tot zaterdag 24 mei 1862
[Deze tekst heeft betrekking op de periode 18 mei t/m 9 juni 1862, en stond daarnaast geschreven]
Markusindi werd beter, zoodat mijn Vrouwindi nog met hem naar s[Hertogen]Boschplac kon gaan.
Zij bleef de Pinksterweekword en kwam monter en gezond weer terug.
Keetje van Appingedamindi kwam met Leonardus[?]transcriptie hier logeeren, terwijl ik mij gereed maakte om naar Zutphenplac en verder naar Groningenplac te gaan.

zondag 25 mei 1862
Garnisoenplac

donderdag 29 mei 1862
Hemelv[aartdag]word M[are]K[erk]plac voormiddag. 

zondag 1 juni 1862
O[oster]K[erk]plac namiddag. Bedieningword bij de gevangenenplac. 

zondag 8 juni 1862
Doopsgezinde kerkplac en gevangenenplac. 

maandag 9 juni 1862
Gevangenenplac en O[oster]K[erk]plac namiddag.

maandag 16 juni 1862
Paulus Koch[of kerk?]transcriptie gehoord. Gevangenenplac. 

woensdag 18 juni 1862
Naar Zutphenplac, waar ik na eene aangename reis aankwam en regt hartelijk door Kroonindi ontvangen werd. Dienzelfde avond ontving ik nog eene visite van Marie van Rijn. 

donderdag 19 juni 1862 en vrijdag 20 juni 1862
De protestantsche vergadering van Unitasword Welstandword en hulpbetoonword bijgewoond en intusschen nog zooveel mogelijk oude kennissen en vrienden bezocht.

zaterdag 21 juni 1862
Mijn preek voor zondag afgemaakt en wederom visites gemaakt. Elke avond reünie bij Matthias Witkopindi Erdbrinkindi.

zondag 22 juni 1862
Smorgens bij Bauerhande[?]transcriptie gekerkt en savonds zelf gepreekt.

maandag 23 juni 1862
Ik had het druk met bezoeken, onderscheiden malen ook naar de vrienden van Warnsfeldplac (...)

dinsdag 24 juni 1862
geweest. Het weder was evenwel ongunstig en ik zeer verkoudenword.

woensdag 25 juni 1862
Naar Zwolleplac, waar ik dien nacht logeerde.

donderdag 26 juni 1862
Naar Harderbergplac en Coevordenplac, waar ik Verschuurindi en Ietjeindi vond en met hen reed naar O[osterhesselen]plac.

vrijdag 27 juni 1862
Met Verschuurindi veel geredeneerd over Madonna Theologie en zooveel mogelijk gewandeld.

zaterdag 28 juni 1862
Met Johannesindi, die te Dalenplac wezen moest, medegereden naar 't Kanaalplac, waar wij savonds aankomende een rijtuig vonden, dat mij afhaalde naar Veendamplac.

zondag 29 juni 1862
Ik preekte hier voor Brouwer, die krank geworden was: ik ellendige Menschpreek. Mijne verkoudheidword dwong mij een dag rust te nemen.

maandag 30 juni 1862
Intusschen bezocht ik de familie en goede kennissen en (...)

dinsdag 1 juli 1862
ging heden per diligenceword naar Groningenplac, waar ik bij Mietjeindi logeerde. Sitterindi was te s[Graven]Hageplac.

woensdag 2 juli 1862
Bezoeken gedaan bij de nichtjes, M. Schukking, L. Meijer, Mev[rouw] Gockinga, Fokkema enz.

donderdag 3 juli 1862
Met Fokkema naar de Andelplac. Bij Adorpplac viel ons het paard dood voor de Cheesword neder, zoo dat wij met een ander rijtuig onze weg vervolgden. Regt hartelijk werden wij ontvangen.

vrijdag 4 juli 1862
Ik bleef hier een paar dagen, deed bezoeken bij Waldringh en Rutgers te Baflo,die zijn zoon verloren had. Smiddags liet hij mij naar Onderdendamplac brengen, waar ik M. van Roijenindi (...)

zaterdag 5 juli 1862
bezocht. Paulindi haalde mij daar af. Alles was wel bij hen, behalve zijn zoontje Paulindi.

zondag 6 juli 1862
Ik preekte voor Hefting, hetzelfde als de vorige Zondag. Savonds visite van Van Loon Sr Jr.

maandag 7 juli 1862
Met zeer veel genoegen bij Paulindi geweest, schoon het mij vreemd was zijn vrouwindi niet thuis (...)

dinsdag 8 juli 1862
te vinden. Ook nog een doctoren gezelschap daar bijgewoond. Veel geredeneerd.

woensdag 9 juli 1862
Cleveringaindi bragt mij naar Slochterenplac, waar Bieneindi mij naar Veendamplac afhaalde.

donderdag 10 juli 1862
Naar stadskanaalplac waar ik de zaken met Jacobindi, naar genoegen, in orde bragt.

vrijdag 11 juli 1862
Bij Johannesindi dezen dag doorgebragt.

zaterdag 12 juli 1862
Ik bleef hier dien dag en bezocht Tante Offers en Menssingh, terwijl Bieneindi mij naar Veendamplac afhaalde. Bramindi was nogal ziek.

zondag 13 juli 1862
Bij Verweij, die over de parabele[?]transcriptie preekte, gekerkt. Savonds Prins gehoord en bij Br[am]indi geweest.

maandag 14 juli 1862
Dezen dag te Veendamplac gebleven. Den Notaris van Slooten bezocht.

dinsdag 15 juli 1862
Naar Groningenplac om Sitterindi nog te zien en savonds met Bieneindi van daar op de diligenceword.

woensdag 16 juli 1862
Naar Leijdenplac terug. Het weder op zee was goed en de reis voorspoedig, zoodat wij voor den eten reeds arriveerden. Allen waren wel. 'T was nog vreemd mijn beide oudste kinderen Bramindi en Suzeindi, die elk op eigen gelegenheid een buitenlandsch reisje deden, niet thuis te vinden. Dienzelfde avond ging ik nog naar de Krans bij Krabbeindi, waar wij een nieuw beroepen predikant van Backem[?]transcriptie in ons midden hadden. Hij beviel ons goed.

donderdag 17 juli 1862 tot zaterdag 19 juli 1862
Vele zaken in orde gebragt en mij langzamerhand weer in het zadel gezet.

zondag 20 juli 1862
Zondag gepreekt O[oster]K[erk]plac. Gevangenenplac en armenplac Mannasses bekooringpreek. Van 't examen van Arnoudindi geen gunstig berigt.

woensdag 23 juli 1862
Woensdagavond gepreekt H[ooglandse]K[erk]plac de Parelpreek. In dezen kermisweek weinig gekatechezeerdword. 

zondag 27 juli 1862
P[ieters]K[erk]plac 233preek. Gevangenenplac en armenplac. In dezen week naar s[Graven]Hageplac geweest om het examen van Theodoorindi, dat zoals ik wel verwacht had, met geen goed succes bekroond werd. 

zondag 3 augustus 1862
M[are]K[erk]plac 136preek. Gevangenenplac en armenplac. Wederom in dezen week naar s[Graven]Hageplac om eens met Rodiindi te raadplegen over Theodoorindi. Aanteekening partij van Schim vd Loeff. Ik had het genoegen mijn broeders Mantaindi en Paulindi bij mij te hebben. 

zondag 10 augustus 1862
H[ooglandse]K[erk]plac 274preek en gevangenenplac. 

zondag 17 augustus 1862
O[oster]K[erk]plac 266preek en gevangenenplac. Savonds H[ooglandse]K[erk]plac Z19preek. Doop van 't kindje van Mazel. 

dinsdag 19 augustus 1862
ging Romeliaindi met Bramindi op reis naar Roosendaalplac om daar eenige dagen bij Tante Breukelmanindi te logeren. Het weder laat zich heerlijk aanzien. 

zondag 24 augustus 1862
Gevangenenplac en H[ooglandse]K[erk]plac a[vond] Bijbeloefeningword Paulus in Pesida Antiochiepreek[?]transcriptie 

zondag 31 augustus 1862
Laurillardindi preekte hier, ik had tegenover hem het Garnisoenplac. 

zondag 7 september 1862
Vroegpreek, gevangenenplac,armenplac over het Bestendig denken aan Godpreek. Romeliaindi keerde van Roosendaalplac over Kampenplac terug. 

zondag 14 september 1862
P[ieters]K[erk]plac de Ware Wijnstokpreek. Gevangenenplac. Theodoorindi naar Kampenplac. Wijnandindi naar Berlicumplac. Onze nieuwe huisgenoot Kieffelaar[?]transcriptie gearriveerd. 

zondag 21 september 1862
P[ieters]K[erk]plac Liefde tot verheerlijking van Godpreek. 

zondag 28 september 1862
Snamiddags H[ooglandse]K[erk]plac Z 25preek. 

zondag 5 oktober 1862
Niet gepreekt, omdat ik met Suzeindi te Abbenbroekplac was op de bevestiging van Schimindi. 

zondag 12 oktober 1862
Snamiddags H[ooglandse]K[erk]plac Z 26preek. 

zondag 19 oktober 1862
O[oster]K[erk]plac Ps 139 5-9preek 

zondag 26 oktober 1862
Savonds Bijbeloefeningword en Hand[elingen] 16preek M[are]K[erk]plac. 

zondag 2 november 1862
Savonds Bijbeloefeningword en Hand[elingen] 16 26preek H[ooglandse]K[erk]plac. 

zondag 9 november 1862
Savonds Bijbeloefeningword en Hand[elingen] 16 27preek M[are]K[erk]plac. 

zondag 16 november 1862
Gepredikt te Abbenbroekplac: Reiner van hartpreek, waar ik eenige [tijd] vertoefde om de tuin aan te leggen. 

maandag 17 november 1862 tot zaterdag 22 november 1862
[Deze tekst heeft betrekking op de periode 17 t/m 30 november 1862, en stond daarnaast geschreven]
Markusindi was in dezen tijd weder ongesteld geworden.
Michaelindi deed zijn doctoraalexamen en ging met Bieneindi op reis naar Veendamplac.

zondag 23 november 1862
P[ieters]K[erk]plac v[oormiddag] Ps 84preek.

woensdag 26 november 1862
W[oensdag] a[vond] P[ieters]K[erk]plac Christus zielsverheffingpreek. 

zondag 30 november 1862
O[oster]K[erk]plac namiddag. 

maandag 1 december 1862 tot zaterdag 6 december 1862
[Deze tekst heeft betrekking op de maand december 1862 en stond daarnaast geschreven]
Zeer stille tijd, daar de meeste jongensindi uit de stad waren.
28 en 29 logeerden van Hasseltindi en Doortjeindi bij ons, heel genoegelijk.

zondag 7 december 1862
H[ooglandse]K[erk]plac voor Scholtenindi 294 wedergeboortepreek.

zondag 14 december 1862
Van Hasseltindi voor mij in de H[ooglandse]K[erk]plac, avond. 

donderdag 25 december 1862
H[ooglandse]K[erk]plac smorgens Kerstwordpreek Chr[istus] het ware levenpreek. 

zondag 28 december 1862
M[are]K[erk]plac avond nabetrachtingword, gelooft gij niet?preek 

woensdag 31 december 1862
Gevangenenplac kerk: vreemdeling oudejaarsavond. Wij vierden dezen avond in een kleine huisselijke kring met Kuenenindi en Wiepkjeindi. Wat groote stof van dankbaarheid heeft dit jaar wederom opgeleverd. 

donderdag 1 januari 1863
1863


Van alle zijden felicitaties. Ik preekte in het gevangenhuisplac Ps 91preek.

[Deze tekst heeft betrekking op de maand Januari 1863 en stond daarnaast geschreven]
Hermanindi en Annaindi bij ons gelogeerd.
Redactie van het Regt van huisbezoek.
Moeijelijkheden met de O[?]transcriptie gemeente commissie ter zake van de ƒ200 toelage, waarmee weder veel twist en botsing in de gemeente voortkomt.

zondag 4 januari 1863
P[ieters]K[erk]plac v[oormiddag] bevestiging van O en D[?]transcriptie 448preek 

zondag 11 januari 1863
M[are]K[erk]plac v[oormiddag] Wij hebben hier geen blijvende stadpreek. 

zondag 18 januari 1863
P[ieters]K[erk]plac v[oormiddag] 77 Rijke Jongelingpreek. 

zondag 25 januari 1863
P[ieters]K[erk]plac nam[iddag] doop van het kind van Prof[essor] Rijke. 

zondag 1 februari 1863
O[oster]K[erk]plac Hebr[ewen] 2 Jezus in alles verzochtpreek. 

zondag 8 februari 1863
Garnisoenplac Intogt in Jeruzalempreek. 

woensdag 11 februari 1863
Woensdagavond LT 5 Voetwassingpreek. 

zondag 15 februari 1863
M[are]K[erk]plac v[oormiddag] LT 7 Gethsemanipreek. 

zondag 22 februari 1863
M[are]K[erk]plac v[oormiddag] 

zondag 1 maart 1863
Vrij. Stellen van 't jaarlijksche verslag voor de Alg[emene] verg[adering] der kweekschoolword. 

zondag 8 maart 1863
Vrij. 

zondag 15 maart 1863
O[oster]K[erk]plac n[amiddag. 

zondag 22 maart 1863
M[are]K[erk]plac v[oormiddag] 25 LTpreek.
De Algemene Vergadering der K[week]S[chool]word liep goed af. Het verslag zal gedrukt worden. 

zondag 29 maart 1863
O[oster]K[erk]plac a[vond] 29 LTpreek. 

vrijdag 3 april 1863
Goede vrijdagword O[oster]K[erk]plac van Jesus doodpreek.

[Deze tekst heeft betrekking op de maand April 1863 en stond daarnaast geschreven]
Naar 'S Hertogenboschplac. Aangename dagen doorgebragt, een reisje naar de Peelplac gemaakt. Kerke lichting in Helenaveenplac. 

zondag 5 april 1863
1e Paaschdagword H[ooglandse]K[erk]plac v[oormiddag] 

zondag 12 april 1863
O[oster]K[erk]plac v[oormiddag] Wij wandelen in geloofpreek 

zondag 19 april 1863
Betrachtingword Abrahams offerpreek 

woensdag 22 april 1863
De 22e met Romeliaindi bij van der Pol de Zilveren bruiloft gevierd. 

zondag 26 april 1863
Vrij 

woensdag 29 april 1863
Woensdag Joh[annes] 17 1-5preek P[ieters]K[erk]plac 

zaterdag 2 mei 1863
Mijn verjaardag. Heel veel stof tot blijdschap en dankbaarheid! Romeliaindi kwam van R[otterdam]plac terug. 

zondag 3 mei 1863
P[ieters]K[erk]plac v[oormiddag]

zondag 10 mei 1863
H[ooglandse]K[erk]plac voor[middag] 347 Opst[anding] der doodenpreek. H[ooglandse]K[erk]plac n[amiddag]

[Deze tekst heeft betrekking op de periode 10 Mei t/m 16 Mei 1863 en stond daarnaast geschreven]
Het promotie examen van Bramindi liep gelukkig af. Daarentegen ontvingen wij het treurige berigt van Sittersindi dood en uit Zutphen van 't overlijden van de jonge Kroonindi. 

donderdag 14 mei 1863
Hemelvaartword H[ooglandse]K[erk]plac na[middag] 141preek 

zondag 17 mei 1863
O[oster]K[erk]plac v[oormiddag] 142preek M[are]K[erk]plac na[middag] Z IVpreek. 

zondag 24 mei 1863
Pinksterenword. Garnisoenplac en gevangenenplac 

maandag 25 mei 1863
H[ooglandse]K[erk]plac v[oormiddag] gevangenenplac. 2e Pinksterdagword.

dinsdag 26 mei 1863 tot zaterdag 30 mei 1863
Na de pinksterweek Algemene Vergadering van Hulpbetoonword te Nijmegenplac. Aangename dagen gelijk altoos.

zondag 31 mei 1863
O[oster]K[erk]plac na[middag] Z Vpreek en gevangenenplac.

zondag 7 juni 1863
O[oster]K[erk]plac v[oormiddag] gevangenenplac, armenplac 188 Joh[annes] en Petrus met de kreupelenpreek. 

donderdag 11 juni 1863
Na mij met veel inspanning gepraepareerd te hebben, ging ik dezen avond naar Rotterdamplac om de lang geprojecteerde reis naar Duitschlandplac te aanvaarden. Het afscheid viel mij niet gemakkelijk, nogtans hielden wij ons allen goed en in den treinword deed ik zooveel mogelijk mijn best al mijne bekommernisen aan hooger rang op te dragen. Bij Offers komende, vond ik broeder Mantaindi daar reeds en evenals Offers zelven geheel reisvaardig. Tanteindi tracteerde ons op een lekker glas Rijnwijn, waardoor onze goede stemming niet weing werd opgewekt. 

vrijdag 12 juni 1863
Met opgewonden geest wandelden wij naar de Rijnspoorweg en stoomden te 8½ uur voort naar Arnhemplac-Emmerichplac en verder naar Oberhausenplac en Mindenplac in laatst genoemde plaats was eerst ons voornemen den nacht te blijven, doch wij vonden het toch maar beter door te rijden tot Hannoverplac. Naar evenredigheid van de lange togt waren wij weinig vermoeid toen wij daar tegen 10 uur 'savonds in Rheinischer Hof afstapten. Het weder was goed geweest en onze reislust nog frisch. De Porta Westfalia was door het licht der ondergaande zon toen wij Minden naderden fraai verlicht en gaf ons een aangename voorsmaak van de dingen, die daar komen zouden.

zaterdag 13 juni 1863
Na goed geslapen te hebben, begonnen wij reeds vroeg onze wandeling door de wel gebouwde stad en bezigtigden in het paleis de zoogen[aamde] Silberkammer, waar gedeeltelijk in dwazen en walgelijken overvloed allerlei oud zilver (borden, serviezen, lepels en vorken) opgestapeld ligt. Evenwel waren er ook schoone Kunstwerken in zilver en goud te zien. Sommige merkwaardigheden zooals de beker van Napoleon bij Waterlooplac achtergebleven. Voorts bezigtigden wij ook de Waterloo Saule enz. en kwamen te 1 uur regt voldaan in ons logement terug. Na smakelijk gegeten te hebben, gingen wij te 2½ uur op de treinword en spoorden over Brunswijkplac, Wolfenbuttelplac, Maagdenburgplac en Halleplac naar Leipzigplac, waar wij te 9½ uur arriveerden. De landstreek muntte meer uit door blijken van industrie, vooral beetwortel suikerfabrieken dan wel door natuurschoon. Een heer uit Hannover verschafte ons eene aangenaame conversatie.

zondag 14 juni 1863
Wij logeerden in de Stad Romplac en doorwandelden na het ontbijt de stad, onder goed weder zagen wij de Standbeelden van Gilbert en Hahneman, de plaats waar Poniatowskiindi in de Elsterplac verdronk; verder het Pleisenburg met het Museum van pleisterbeelden en schilderijen en vertrokken te 2 uur over het Leipzigplacer Slagveld naar Würzenplac, Oschatzplac en Riesaplac aan de Elbeplac, die wij kort daarna passeerden. De landsteek werd heuvelachtiger en boschrijker. Eens gingen wij een tunnel door van 870 voet. Te 5½ uur kwamen wij in de Neustadt te Dresdenplac aan en lieten ons met een vigilanteword naar het hotel Berlin brengen, waar wij uitmuntend geherbergd waren. Wij woonden dien avond nog een concert bij op de Brühlsche terrassen. Het weder was echter te guur om buiten te zitten en daarbinnen in de zaal was 't veel te vol en te warm.

maandag 15 juni 1863
'Sanderen daags was 't weder vrij goed en maakte Dresdenplac ook beteren indruk op ons. Wij wandelden reeds vroeg uit, bezigtigden de R[ooms]C[atholieke] kerk en gingen over de oude Elbeplacbrug naar de Neustadt om de fraaie tuin van 't Japansche paleis in ogenschouw te nemen. Van daar ging het over de Spoorwegbrug naar de Oude stad terug, terwijl wij enpassent in de Ostra allee het Museeale Etablisement van den Heer Kaufman met belangstelling bezochten. Na het diner spazierden wij naar de een uur van Dresden gelegen Waldeslöschen vanwaar een schoon gezicht op de stad. Met de Omnibusword geretourneerd, zochten wij met beter succes dan gisteren, ons genoegen weer op de Brülsche Terrassen. De groote toeloop van Dresdenaren uit allerlei stand, die daar de avonden komen doorbrengen, geven een tamelijk goed denkbeeld van het eigenzinnig Volksleven, vrolijk, matig, fideel.

dinsdag 16 juni 1863
Het weder was zeer schoon en wij bezigden den voormiddag tot het bezoek van het dus genoemde Grüne Gewölbeplac, dat in 8 zalen een schat van kostbaarheden en rariteiten bevat, die op een waarde van 70 millioen geschat worden en die op een treurige wijze van de weelde der Sachsische Koningen getuigen. Vervolgens bezigtigden wij in der Zwingen de 9 zalen der Rüstkammer -zeer interessant-. Op de terugtogt naar't logement haalden wij onze brieven van 't postkantoor en lazen ze op ons gemak onder een glaasje Maiwein in de Italiaeenische Hänchen. Na de table-d'hote eene wandeling gedaan naar de Grosse Garten en de nieuw aangelegde dierentuin en daarna in de Opera De Robert le Diable. Werd meesterlijk gegeven. Vermoeid door al wat wij dien dag gezien hadden, gingen wij al vroeg naar bed.

woensdag 17 juni 1863
Wij bragten den ganschen Voormiddag door met de beschouwing van het wereldberoemde Schilderijenkabinet. Localiteit en rangschikking uitmuntend. Wij hadden aan de stukken van de Oude Scholen genoeg en liepen daar de tijd verstreken was, met vlugtige blik de zalen der Nieuwen Schilders door, daar Offers besloot dien middag een rijtour te maken naar Tarundplac een dorp 2 uur van Dresdenplac gelegen. Merkwaardig door zijn ligging tussen de bergen, eene oude burgt en botanische tuin en Oeconomische school. De stichter van den tuin Cotta, ligt daar in het bosch, de heilige Hallen, begraven. Ieder van zijn toenmalige leerlingen heeft om dat graf een boom geplant. Toen wij onze schoone wandeling geeindigd hadden, kwam er een onweder op en reden wij naar Dr[esden] terug. 

donderdag 18 juni 1863
Te 7 uur verlieten wij Dresdenplac om onze omzwerving door de Sächsische Schweizplac te beginnen. Wij spoorden over de Bömischer baan op de regter Elbeplac oever naar Petschahplac. Waar wij ons lieten overzetten naar Wehlenplac en namen hier een gids voor 3 dagen. Zekere Hache, een geschikte man. Mantaindi kreeg een paard. Wij prefereerden onze eigen voeten. Wij wandelden door het Wehler- en Utterwalder dal ( Teufelkirche en Freundschaftstafel) naar de beroemde Bastei, waar wij het verrassende prachtige Panorama zeer lang genoten en toen onder de verbindingsbruggen de kleine Bastei afdaalden naar het schoone Grünbachtertalplac en verder door den schilderachtige Insel[??]transcriptie naar het dorp Rathenwaldeplac. Hier hielden wij ons middagmaal (Eijerenhok??) in de pan met een glas Hongaarsche wijn). Namen toen een rijtuig dat ons toen naar den Stein bragt. Nu en dan verlieten wij den wagen om enkele bijzondere planten o.a. de Wolfslucht[??]transcriptie meer van nabij te bezichtigen. Van de Hokstein ging de weg door het Polenzthal naar den Hohnstein en verder hooger op naar den Brand van wiens hoogen top men een heerlijk uitzigt heeft over den ganschen Schweiz.
Wij wandelden naar beneden en vonden ons rijtuig in het dal waar de Polenz zich met de Sachbach verenigt en reden voorts naar Schandauplac waar wij in het Dampfschif hotel afstapten. Hier slenterden wij nog wat rond en gingen regt voldaan over den heerlijken dag naar bed.

vrijdag 19 juni 1863
Wij waren reeds zeer vroeg weder bij de hand. Het weeder was ze mogelijk nog fraaijer dan gisteren. Een rijtuig bragt ons van Schandauplac door het liefelijke Kirnitzschtalplac naar de Lichtensteiner Watervalplac waar wij paarden namen die ons den steilen berg op naar de Kühstahl bragten. Het gezigt van dit Naturwonder frappeerde ons en wij bleven er lang om de bijzonderheden in de omtrek/ de Kanzelsteen waar Husindi naar men zegt gepredikt heeft, het Ra[??]transcriptie, het Schneider Lach, die n[??]transcriptieSlucht). Daarom daalden wij de hoogte weer af en vonden in het dal onze paarden terug, om er den kleinen en grooten Winterberg mede te beklimmen van waar wij onbeschrijflijke heerlijke panoramas hadden en eindelijk aan het zoogen[aamde] Prebischthorplac aankwamen dat voorzeker het Stoutste en Schoonste punt is van den ganschen Schweitzplac. Langs zeer steile weegen en ontelbare trappen afgedaald in het fraaye Kimtzschtalplac met zijn talrijke houtzaagmolens bereikten wij het Boheemse stadje Haemis Kretschenplac van waar wij met de stoombootword naar Schandauplac terugkeerden.

zaterdag 20 juni 1863
Wij hadden kennis gemaakt met een jong paar uit Berlijn en zamen afgesproken heden de Pabststeinplac en de vesting Koenigsteinplac te bezigtigen. Met dit doel verlieten wij Schandauplac, lieten ons overzetten en vingen onze wandeling onder droog weder aan. Doch weldra losten zich de nevelen die de bergtoppen omgaven in regen op zodat wij op Pabststein weinig uitzigt hadden. Onder een stortregen beklommen wij verder de Koenigstein met zijn onverwinnelijke veste. Voor de belemmering van het vergezicht werden wij schadeloos gesteld door het eigenaardige gezigt der regenwolken die wij dikwerf beneden ons langs stroomen zagen uitgieten. Vooral echter interesseerde ons de Vesting zelve een wonder van menschelijke kunst op loodregt steile rotsen ten hoogte van 700 [??]transcriptie gebouwd een half [??]transcriptie in omtrek met een waterput van dezelfde diepte waaraan 40 jaar is gewerkt. In het stadje beneden de rots gebruikten wij ons middagmaal en keerden te 4 uur weer per treinword naar Dresdenplac terug. Bij onze aankomst vonden wij weer brieven en terwijl Mantaindi ter beantwoording der zijne in 't logement bleef, ging Offers met mij mee naar de Bruhlsche terrassen om een Sijmfonie van Beethoven te hooren.

zondag 21 juni 1863
Te 5 uur op om tot de tweede afdeeling onzen reis over te gaan. Wij verlieten Dresdenplac te 6 uren en keerden langs de Bayer-Sachsische Spoorweg eerst naar Riesaplac terug om van daar de weg in [??]transcriptie naar Beijerenplac en Thuringenplac. Ons eenig gezelschap in den Wagen bestond uit een Heer uit Odessa die niets dan Russisch sprak en weinig anders verstond zoodat onze conversatie zeer gebrekkig was. Te 1 uur hadden wij Chemnitzplac / eene groote stad van 40 000 zielen bereikt en reden van daar over Zwickauplac en Plauen S[??]eenentranscriptie Viaduct van 275 voet hoogte naar de stad Hof van Beierenplac waar wij in de Weissen Lamme een goed kwartier vonden. Een avondwandeling maakte ons met het eenvoudige stadje en zijne omstreken nader bekend. Onder het goede dat wij er opmerkten behoorde ook het voortreffelijke bier. 

maandag 22 juni 1863
Te 10 uur verlieten wij Hofplac. De spoorweg liep door het heerlijke Saale dal en later langs het zoogenaamde hellende vlak over 't gebergte tussen het Erz- en Fichtelgebergte door. Wij hadden hierdoor de heerlijkste vergezigten vooral op den Sneeuwberg en den Ossenkop. Tegen 12 uur hadden wij Lichtenfelsplac bereikt en namen daar onzen intrek in eene restauratie om ons te versterken en terstond na het middagmaal groote en nogal vermoeiden wandeling te doen naar het hooggelegen Slot Bantzplac - een oud kasteel van verbazende omvang en bezigtigde daar het kloostermuseum en de belangrijke verzameling van versteeningen vooral uit de Voorwereld. Vandaar den hoogen berg afgeklommen zijnde, wandelden wij nog de vlakte door naar het insgelijke op een hoogte gelegen Klooster der Veertien Heiligen. De avond was bij onzen terugkeer naar Lichtenfels prachtig en liefelijk. Wij kwamen nog tijdig genoeg om te 9½ op den treinword te gaan naar Coburgplac waar wij in Grünen Bauern logeerden. 

dinsdag 23 juni 1863
Onze wandeling door Coburgplac eindigde met het bezoek aan de Vesting en het Hertogelijk Slot. Op de vesting bevond zich eene Rüstkammer die bijzonder fraai en rijk was: schoon en geetaleerd waren ook de voorwerpen dan te Dresdenplac. Ook zagen wij de kamer waar Lutherindi een ½ jaar logeerde voor de Zamenstelling der Augsburgsche confessie. De wandeling terug was tamelijk warm zoodat wij aan den maaltijd in 't logement eene regt verkwikkelijke rust genoten en daarenboven nog eene aangename kennis maakten met een interessante Mexicaanse familie, waarbij zich later nog een heer voegde die zoo kersvers uit Californië gekomen was. Wij vertrokken 3 uur langs de [??]baantranscriptie, passeerden het liefelijk Meiningenplac en arriveerden te 5 uur te Inselbornplac, waar een slecht rijtuig ons bragt naar het allerbehoorlijkste badplaatsje Liebensteinplac. Wij stapten aan het Churhaus af, maar moesten onze kamers ontvangen in een nevengebouw. Eene kleine avondwandeling prepareerde ons voor de avondmaaltijd.

woensdag 24 juni 1863
Reeds zeer vroeg namen wij het ontbijt onder de linden van het Churhaus en bezochten daarna de Mineraalbaden en het Badhuis. Het gezigt van de Villa van Wijlen Bernard van Saxen Weimarindi bragt ons op het denkbeeld om bij zijn dochter Annaindi die daar verblijf hield eene visite te maken. Wij lieten belet vragen en werden te 12 zeer hupsch ontvangen. Zij was voorkomend en minzaam en liet ons de Kamer zien waar de Hertog plagt te werken, die nog geheel in dezelfde toestand gelaten was, ook de Kamer waar hij gestorven was. Na een half uurtje bij haar vertoefd te hebben, dineerden wij in de groote eetzaal van het Churhaus en dronken onze koffie onder de linden. Vervolgens wandelden wij naar de Oude Burgt en bezigtigden in de afhelling het eenvoudige Monument door Hertog Bernard ter gedachtenis van Zijne Zuster Idaindi ge[??]transcriptiemet het geschrift: Was vergangen, kehrt nicht wieder; Aber ging es leuchtend nieder,Leuchtet`s lange noch zurück.Vandaaruit deden wij poging om het Felsenthordalplac, dat daar in de buurt moest liggen op te sporen. Onder het storten van menige zweetdruppels vonden wij het ten laatste en begaven ons toen naar Altensteinplac het beroemde Zomerverblijf van den [??]transcriptie hertog. Hier verenigt zich alles om natuur en kunst te vermengen om een grootschalige bevallige aanleg daar te stellen met al daartoe behoort, een Teufelsbrug, tunnel, hertekamp enz. Door het Lau[??]daltranscriptie gingen wij terug, passeerden de watertempel, de Bonifaciuswordsteen, een Japansche theekoepel en zouden ook nog de beroemde Höhle gezien hebben, zoo ze niet reeds gesloten geweest ware. Dit was ook maar goed, want wij waren door de langdurige wandeling erg verhit. De avondmaaltijd te Liebensteinplac was ons zeer welkom en niet minder de nachtrust.

donderdag 25 juni 1863
Wij waren te 5 uur reeds bij de hand en reden terstond na het ontbijt met een barouchetteword naar de Alten Höhleplac om de schade van gisteravond weer in te halen. 't Was een een huiveringwekkend bezoek. Hetzelfde rijtuig bragt ons verder naar Brotterodeplac en verder door het Dresdenthalplac naar de Inselbergplac van 2900 hoogte. Bij onze aankomst verkwikten wij ons terstond met een goed middagmaal en genoten toen op ons gemak van het onvergetelijke Panorama van bijkans geheel Thüringenplac. Te voet daalden wij onder geleide van eene vrouw uit Crabatz den berg af om naar Rheinhardsbrunnplac te wandelen, doch toen onze geleigeest ons verlaten had, raakten wij al ras op het dwaalspoor en kwamen langs vele omwegen eindelijk ter plaatse. Toch hadden wij nog tijd en lust dit Wonderschoone oord te doorwandelen. Prachtige aanleg in 't midden waar een gerestaureerd klooster en het Lustslot van den Hertog van S[achsen] Gotha gelegen is. Wij logeerden in het logement dat vol was van gasten en vreemdelingen van alle Kanten op dien heerlijken dag zamengevloeid.

vrijdag 26 juni 1863
Na het ontbijt nam Offers weder een rijtuig dat ons van Schnapfenthalplac naar Winterhausenplac bragt van waar wij eerst over den paardenspoortreinword naar Fröttstadplac en daar op den trein naar Eisenachplac gingen. Het weeder was zeer drukkend en bij onze Komst in laatstgenoemde stad barstte er ook met vreeselijk geweld een Onweer los. Het hinderde ons echter niet, daar wij toch wel een paar uurtjes op onze Kamers wilden zijn om de hier ontvangen brieven van huis te beantwoorden. Offers had een verontrustend berigt gekregen dat zijn Compagnon door een val van het paard geblesseerd was. Een telegrafisch depecheword uit Rotterdam stelde hem egter dezelfde dag nog gerust. Na 1 uur klaarde de lucht op en gingen wij de Wartburgplac bezoeken met haar Lutherse antiquiteiten. Door het Mariathalplac en het 3 a 6 voet breede Annathalplac keerden wij naar Eisenach terug. Om het goede berigt uit Rotterdam tracteerde Offers bij het souper op Mascabrunno.

zaterdag 27 juni 1863
Wij waren reeds aan 't ontbijt toen de Wartburgplac nog in nevelen gehuld voor ons lag. Tegen 7 uur werd dat wolkengordijn weggeschoven en gingen Offers en ik, terwijl Mantaindi wat zat te schrijven, nog eene morgenwandeling doen om en door de stad, die ons zeer tegenviel. Te 9½ uur zaten wij op den treinword, die ons over Melsungenplac en Guxhagenplac door Fulddalplac te 1 uur te Casselplac bragt. Wij konden onmiddellijk aan de table d'hote plaatsnemen in het Hotel Schirmen op de Koenigsplatz. Den geheele middag besteeden wij met wandelen, eerst naar den groots aangelegde tuin van 't Oude Slot, voorts naar Schwonersfelsenkeller bij het Frankfurthenthor en toen nog naar de Koffijmolen aan de tegengestelde zijde der Stad. Dit zijn de drie geliefkoosde plekjes waar de Casselers zich savonds plegen te verzamelen.

zondag 28 juni 1863
Bij het ontbijt lazen wij net groot genoegen eene preek van Laurillardindi en gingen toen naar de garnizoenskerk waar wij eene eenvoudige praktische toespraak hoorden van den orthodoxe geest. Wij woonden daarna de Zondagse kerkparade bij en doorwandelden de Stad. Zij draagt zeer de sporen van slecht bestuur en is een vreemde compositie van oud en nieuw, leelijk en schoon. Aan militairen geen gebrek. Waartoe dient zulk een groot leger in zoo klein een vorstendommetje?! Na den eten kwam het rijtuig voor dat ons naar de Wilheimshoheplac bragt. Hier zagen wij de wereldberoemde Malerwerkenplac stroomen en springen. Inderdaad een indrukwekkend schouwspel. Alles wat ik van dat Slot en Zijne omgeving zag overtrof ver mijn verwachting. De avond was prachtig.

maandag 29 juni 1863
Toen wij Casselplac in den morgenstond verlieten, regende het, maar weldra hield het op en kregen wij weer het oude fraaije weeder dat ons nu bijzonder te stade kwamword op dezen spoorweg over Marburgplac naar Giessenplac. [Hier volgen 4 regels dik doorgestreept- onleesbaar]transcriptie Te Giessen logeerden wij in Den Eenhoorn en deden smiddags een tourtje naar de Schiffenbergplac versierd door een Oud Kasteel van de Duitsche ridders uit de 12e eeuw. Bij onze terugkomst eene wandeling door de Stad en rondom. Dien nacht slecht geslapen omdat mijn bed niet opgemaakt was. 

dinsdag 30 juni 1863
Vroeg op om met den 8 uur treinword naar Keulenplac te vertrekken. De weg die wij passeerden over Dillenburgplac en Siegenplac is voorzeker een der Schoonsten en merkwaardigsten van geheel Duitschlandplac. Behalve de zeer schilderachtige landstreek frappeerde ons de onophoudelijke afwisseling van tunnels en hooge bruggen en andere uiterst Kostbare Kunstwerken [??]transcriptie verkeerden wij bestendig in een toestand van opgetogenheid en verbazing. De weg heeft 60 pc boven de begrooting gekost. Te Deuzplac aangekomen logeerden wij in Bellevueplac alleruitmuntendst. Onze namiddag wandeling door Keulenplac was zeer prettig en savonds trakteerde Offers ons op een voorstelling in het Victoria Theater waar voor de 60e maal de burlesque opera Orfeus en Euridice gegeven werd.

woensdag 1 juli 1863
Na voormiddag nog eenige merkwaardigheden van Keulenplac gezien te hebben en wat vroeg gedineerd gingen wij te 2 uren op den sneltreinword naar Rotterdamplac en kwamen daar te 9 uren behouden aan regt voldaan van wat wij gezien en genoten hadden. Mijn verlangen naar huis was nu zeer groot geworden zoodat ik (...)

donderdag 2 juli 1863
met blijdschap heden op den treinword ging en het voorregt had al de mijnen in welstand weder te zien. Jammer dat ik terstond Katechiseerenword moest en het dien ganschen dag nog al druk had met allerlei zaken die op mij hadden gewacht. Bramindi was ook nog thuis, (...)

vrijdag 3 juli 1863
maar ging heden naar Varsseveldplac om de intrede van zijn vriend Geerts bij te wonen. Ik moest weer een paar maal Katechezeerenword en bezocht de mij bekende zieken.

zaterdag 4 juli 1863
Vergadering van de K[weekschool]word en verder mij voor morgen geprepareerd.

zondag 5 juli 1863
Ik bediendeword met veel opgewektheid het Avondmaalword in de H[ooglandse] K[erk]plac en preekte in 't Gevangenhuisplac.

zondag 12 juli 1863
O[oster]K[erk]plac 124preek en in gevangenisplac

[Deze tekst heeft betrekking op de periode 12 t/m 18 juli 1863, en stond daarnaast geschreven]
In dezen tijd in spanning om Arnoudindis examen, dat echter gelukkig afliep. 

woensdag 15 juli 1863
P[ieters] K[erk]plac Zalig zijn de Zachtmoedigenpreek 

zaterdag 18 juli 1863
Garnizoenplac dito 

zondag 26 juli 1863
Vroegpreek 382preek [Garnisoen gevangenen??]transcriptie En 's av[onds] Bijb.[els] Hand.[boek] 27preek. 

maandag 27 juli 1863
Mij geprepareerd om woensdag op reis te gaan naar Groningenplac. 

dinsdag 28 juli 1863 tot zaterdag 1 augustus 1863
Over Harlingenplac naar Groningenplac, daar bij Grietindi gelogeerd, die ik nog al redelijk vond. Zaterdag met Folkersma naar App[ingedam]plac gereden op het Zilveren Bruilofstfeest van Broeder Paulindi, dat heerlijk afliep.

zondag 2 augustus 1863 tot donderdag 13 augustus 1863
Bieneindi haalde mij woensdag den 4 Aug. naar Veendamplac van waar ik terstond doorreed naar 't Kanaalplac. Hier bij Johannesindi gelogeerd en vrijdag naar Veendamplac geretourneerd, waar ik tot maandagavond den 10 bleef en met de diligenceword naar Kampenplac ging; hier vond ik Theodoorindi nogal wel gemutst en keerden den 12 met een langweilige reis naar Leijdenplac terug, waar ik allen in den besten welstand terugvond.

vrijdag 14 augustus 1863
Drukke dag om wederom met al mijn werk op 't verhaal te komen. De familie Hartrop bezocht, die intusschen hun zoon aan de teeringword verloren hadden

zondag 16 augustus 1863
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac Uwe droefheid zal tot blijdschap wordenpreek Ook bij de gevangenenplac. 

zondag 23 augustus 1863
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac namiddag Zond.[ag] 16preek 

woensdag 26 augustus 1863
Gepreekt w[oensdag]a[vond] Vergevingsgezindheidpreek 

zondag 30 augustus 1863
Gepreekt H[ooglandse] K[erk]plac Vroegpreek Ps[alm] 100preek 

zondag 6 september 1863
Gepreekt H[ooglandse]K[erk]plac Bijbeloefeningword Gen.[esis] 5preek vroegpreek genezing der armenpreek

[Deze tekst heeft betrekking op de periode 1 t/m 30 september 1863, en stond daarnaast geschreven]
Vele bemoeiingen gehad met de zaken van Jakobindi. Het treurig sterfgeval van Kluitindi en de afwijzing van Rudolf op het admissie examen. 

zondag 13 september 1863
Gepreekt O[oster] K[erk]plac Jongeling te Naïnpreek Gev[angenen?]transcriptie armen 

zondag 20 september 1863
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac Avondmaalword Rom.[einen] 8 Die ook zijn eigen Zoon niet gespaard heeftpreek 

zondag 27 september 1863
P[ieters]K[erk]plac Gevangenenplac 

zondag 4 oktober 1863
Mare K[erk]plac Catechismus 23preek en Gevangenenplac 

maandag 5 oktober 1863 tot zaterdag 10 oktober 1863
In dezen tijd moeite gedaan voor Rudolf te Heusden, dat zooals wij hopen wel gelukken zal. De Administratie van wijlen KluitindiNoDateCheck overgenomen. Voor broeder Jakobindide zaken in orde gebragt. Gewerkt aan de organisatie der Vereeniging tot h d A. [heil der Armen]word Arnoudindi vertrok den 10e wederom naar Luikplac en Bramindi naar Giethoornplac, waar hij op t 3 tal staat.

zondag 11 oktober 1863
Vrijbeurt Gevangenenplac

zondag 18 oktober 1863
Gepreekt P[ieters]K[erk]plac o[ver] Koninkr[ijk] G[ods] in woordenpreek 

zondag 25 oktober 1863
Gepreekt M[are]K[erk]plac Ezaupreek on[??]transcriptie P[ieters]K[erk]plac namiddag 

zondag 1 november 1863
Gepreekt H[ooglandse] K[erk]plac o Gal.[aten] 5.1preek Hervormingspreek 

zondag 8 november 1863
Gepreekt H[ooglandse]K[erk]plac Doop van t kindje van Mazelpreek 

zondag 15 november 1863
Gepreekt O[oster]Kerk]plac De Heer is Vredepreek Gedachtenis van Neerlands Verlossing in 1813 

donderdag 19 november 1863
Een drukke week. Elk is bezig met preparaties voor 't feest dat donderdag onder begunstiging van 't heerlijksten weeder naar elk genoegen afliep. Ik preekte ook nog voor Gevangenenplac, die hiermede zeer ingenomen waren. 

zondag 22 november 1863
Gepreekt in 't Garnizoenplac en bij de gevangenenplac. Alle vleesch is als graspreek 

zondag 29 november 1863
's avonds H[ooglandse]K[erk]plac Bijbeloef[ening]word Gen.[esis] 12preek 

maandag 30 november 1863 tot zaterdag 5 december 1863
Rudolf naar Heusden. Dood van Lotje Ploeggers. Theodoorindi bij de Recruten. 

zondag 6 december 1863
's-avonds M[are]K[erk]plac Bijbeloef.word - 13 en Gevangenenplac

zondag 13 december 1863
's-avonds H[ooglandse]K[erk]plac Bijbeloef.word - 14 en Gevangenenplac 

zondag 20 december 1863
Voormid[dag] P[ieters]K[erk]plac Ik ken de wegpreek

[Deze tekst heeft betrekking op de periode 14 t/m 20 december 1863, en stond daarnaast geschreven]
In deze week de heugelijke beroepingword van mijn zoon [welke zoon?]transcriptie te 's Heerenbergplac. 

vrijdag 25 december 1863
1 KerstAvondword M[are] K[erk]plac Engelenzangpreek (Gevangenenplac)

Romeliaindi naar Abbenbroekplac voor de bevalling van Anna, onverwachts maar voorspoedig afgeloopen. Het kindje echter overleden. 

zaterdag 26 december 1863
2e K[erstdag]word Zangstondword bij de Gevangenenplac

zondag 27 december 1863
Avondmaalword bij de Gevangenenplac sm [??]transcriptie katechismusword

donderdag 31 december 1863
Savonds P[ieters] K[erk]plac. O[ud]jaarsavond Joh[annes] 19:30preek. Nog even bij Weijmanindi en overigens deze avond aangenaam in den huiselijke kring doorgebragt. Veel stof tot dankzegging in dit jaar stemde ons tot blijmoedigheid. Ik bleef met Bramindi tot 12 uur op. 

vrijdag 1 januari 1864
1864


Met hartelijke gelukwenschen te ontvangen en uit te spreeken werd de dag begonnen.
Ik preekte bij de gevangenenplac den weg des levens en des doodspreek. Daarna bezoeken gedaan. Van Wijk kwam bij Bramindi logeren. 'sAvonds te zamen bij Kuenenindi.

zondag 3 januari 1864
Hoe Koud het ook was, wij besloten toch (nadat ik eerst in de H[ooglandse]K[erk]plac gepreekt had) een Uitstapje te maken naar SHeerenbergplac. Bij Tante Breukelmanindi bragten wij den avond te voren door (...) 

maandag 4 januari 1864
en gingen te 7 uur op den treinword naar Emmerikplac. Romeliaindi had het soms zeer kwaad. Zeer hartelijk werden wij vooral door de familie v Nispen en Mollema ontvangen en keerden zeer voldaan terug. Bramindi nam den terugtogt van Varsseveldplac naar Zutphenplac en kwam eerst 8 dagen later thuis.

zondag 10 januari 1864
Ik preekte M[are] K[erk]plac v Barmh[artige] Samaritaanpreek. Het was in de kerk nog geweldig koud. 

zondag 17 januari 1864
Gevangenenplac . Marekerkplac v Beeldendienstpreek. 

zondag 24 januari 1864
Gevangenenplac Vrijbeurt, savonds bij Prinsindi gekerkt.
Berigt dat Mantaindi een aanval van beroerteword had. 

woensdag 27 januari 1864
Heden zeer verontrust door een telegram uit 's Boschplac met verzoek dat ik mocht overkomen. Ik ging dien middag naar Rotterdamplac en vertrok des (...) 

donderdag 28 januari 1864
anderen daags met de Veren naar SBoschplac waar ik na eene moeizame reis 's nachts aankwam. De zieke was zeer bedenkelijk, doch werd gelukkig van dien tijd af weer beter.

vrijdag 29 januari 1864 tot zondag 31 januari 1864
Ik bleef eenige dagen en nam de gelegenheid waar om de jongetjes te B[??]transcriptie eens te bezoeken. De Heer v.d. O[??]transcriptie was alles behalve welvarend, zoodat ik zeker met de jongetjes mogelijkheden [of moeijelijkheden?]transcriptie zal krijgen, wanneer hij zijne taak niet meer zal kunnen vervullen.

woensdag 3 februari 1864
Ik had vrijmoedigheid mijn broerindi wiens toestand veel gunstiger aanzien heeft bekomen te verlaten en weer thuiswaarts te keren. Met de bootword had ik een voorspoedige reis, bleef te 's [Graven] Hageplac en ging (...) 

donderdag 4 februari 1864
heden morgen met de treinword naar Leydenplac. 

vrijdag 5 februari 1864 tot zondag 27 maart 1864
In dezen dagen had ik de vreugd mijn oudsten zoonindi geengageerd te zien met Johanna Harteveltindi. In Maart vertrok Truitjeindi naar Rotterdamplac. Werd moederindi onder de drukten voor Bramsindi huishouding ongesteld.
Gelukkig werd zij na 3 weken weer beter en kon den 25 Maart naar Zutphenplac vertrekken. Tante Bieneindi was een paar dagen te voren gekomen.

maandag 28 maart 1864
Op Paschenword O[oster] K[erk]plac 

vrijdag 1 april 1864
Gisteren vertrokken naar Rotterdamplac. Logeerde den nacht bij Tante Breukelmanindi en reisde [??]transcriptie van Zevenaarplac naar 's Heerenbergplac. Aldaar te Zevenaar had ik met Roelfsema eenen Comparitie van Markusindi en Mantaindi, die bij hem voor de Academie zullen opgeleid worden. Te SH[eerenberg]plac vond ik allen in blakende welstand. De familie Harteveld die er met mij gekomen was - en vooral Johannaindi was opgetogen over de standplaats van den jongen Domineeindi. 

zaterdag 2 april 1864
Dezen dag grootendeels doorgebragt met het aanleggen van Bramsindi tuin. Jammer dat het zoo guur en koud was. Overigens in den Pastorie veel gezellig genoegen gesmaakt. Bram is regt goed gestemd.

zondag 3 april 1864
De gewigtigen dag den bevestiging. De namiddag was rustig, doch reeds te half één kwamen Sommige Vrienden opdagen. S[chaluw ??]transcriptie Baukje [??]transcriptie V.[an] H[aghen??]transcriptie zij verbleven in 't Logement. Bevestiging en intrede werden tot eene plegtigheid gecombineerd die heerlijk afliep. Daarna groot feest. Regt vrolijk en waardig.

maandag 4 april 1864
Ik bleef om den tuin nog tot 's middags. Wandelde toen naar Emmerikplac en kwam savonds 10½ uur bij Tante Breukelmanindi terug. Logeerde er.

dinsdag 5 april 1864
Was heden present bij de Alg [emeene] Verg[adering] der Kweekschoolword. Het Praesidium was niet gemakkelijk, maar liep toch naar wensch af. Dienzelfde avond nog weer naar Rotterdamplac en met de Venlosche bootword naar Hedelplac gestoomd van waar Mantaindi mij met een Vigilanteword door zijn Zoons liet afhalen.

woensdag 6 april 1864
Na nog eenige uren gerust te hebben, was ik dien dag op de vergadering van Hulpbetoonword. Zeer fideel en daarbij in betrekkelijk korten tijd deden wij onze zaken af en hadden een prettig diner bij Ventes[??]transcriptie.

vrijdag 8 april 1864
Met Mantaindi naar Ber[(??]transcriptie gereden en daar met V[an] d[er] P[ot]indi de belangen der jongens behartigd. 

zaterdag 9 april 1864
De jongensindi dien dag met de Neefjes te 'S[Hertogen] Boschplac de merkwaardigheden in de Stad laten zien en toen naar Vugtplac gewandeld waar wij maaltijd hadden en tegen 5 uur terugkeerden.

zondag 10 april 1864
Ik preekte te S'[Hertogen] Boschplac terwijl de goede broederindi regt dankbaar van Zijner herstelling zijn eerste kerkgang deed. Jammer dat ik daar een berigt kreeg uit Leydenplac betreffende de ongesteldheid van Markusindi en genoodzaakt was weer huiswaarts te keeren. Ik vertrok Smiddags naar Heusdenplac en poogde daar de zaak van Rudolf in orde te brengen. Dat ook wel lukken zal.

maandag 11 april 1864
Van Heusdenplac per boot naar Rotterdamplac. Daar nog eenige visites gemaakt. En 's middags thuis. Ik vond de ziekeindi nog al redelijk.

zondag 17 april 1864
Gepreekt gevangenenplac en Savonds Bijbeloef[ening]word Abrah.[ams] Offerpreek. 

maandag 18 april 1864 tot woensdag 20 april 1864
In deze week kwam Romeliaindi met Mantaindi behouden terug uit 's Heerenbergplac.

Woensdagavond (Voorbarig indringen in de taakpreek) [??]transcriptie

zondag 24 april 1864
Garnizoenplac en gevangenenplac 

zondag 1 mei 1864
Vroegpreek M[are] K[erk]plac Zoekt de dingen die boven zijnpreek[??]transcriptie 

donderdag 5 mei 1864
Hemelv.[aarts]dagword O[oster] K[erk]plac en gevangenenplac 

zondag 8 mei 1864
Vrijbeurt naar 'S [Graven]Hageplac geweest om te spreken met [??]transcriptie. Aangenaam verder deze dag bij de Zustersindi doorgebragt. 

zondag 15 mei 1864
O[oster] K[erk]plac Eensgezindheid der eerste Christenenpreek 

zondag 22 mei 1864
Vr pr? 

maandag 23 mei 1864 tot zondag 29 mei 1864
Bramindi bezocht ons in deze dagen en bragt het bericht dat [Ju??]transcriptie Truitjeindi te Rotterdamplac ernstig ziek was. Ik ben er gedurig[??]transcriptie heen gereisd om haar nog te bezoeken - maar helaas! Wij hebben dat goede mensch niet mogen behouden. Zij stierf 29 Mei!
In de week na Pinksteren de vergaderingen gehad van [PH??]transcriptie te 's [Graven]Hageplac

Voor mij gepreekt Nijhoff

zondag 5 juni 1864
O[oster] K[erk]plac 2 Tim[otheus] 19 Vaste fundamentpreek 

zondag 12 juni 1864
Garnizoenplac Ezaupreek 

zondag 19 juni 1864
Vrij 

vrijdag 24 juni 1864
Vr[ijdag] a[vond] Verzoening der wereld met God 2 Corintiërs Vpreek 

zondag 26 juni 1864
Avonds P[ieters] K[erk]plac Vredestichting Eph[eziers]preek 

zondag 3 juli 1864
naar Oudshoornplac en daar gepreekt den Dood van Stefanuspreek. 

woensdag 6 juli 1864
woensdagavond H[ooglandse] k[erk]plac. Afhankelijkheid v. God Joh.[annes] 14preek 

zondag 10 juli 1864
P[ieters] K[erk]plac v[oormiddag] de Dood van Stefanuspreek 

zondag 17 juli 1864
P[ieters]Kerk] m de Dood van Stefanuspreek 

zondag 24 juli 1864
H[ooglandse] K[erk]plac v Vriendschap der Wereldpreek 

zondag 31 juli 1864
O[oster] K[erk]plac v Vriendschap der Wereldpreek 

zondag 7 augustus 1864
O[oster]K[erk]plac v Ps[alm] 4preek 

vrijdag 12 augustus 1864
[Deze tekst heeft betrekking op de periode 10 juli t/m 12 augustus 1864, en stond daarnaast geschreven]
In dezen tijd de aanteekening van mijn zoon Bramindi met Joh[anna] Harteveltindi. Vrolijke bruidsdagen wier vreugde echter getemperd werd door den ongelukkigen uitslag van Arnoudsindi examen te Luik. De huwelijks plechtigheid liep den 12e Aug. gelukkig af en werd door een schitterende bruiloft achtervolgd. 

zondag 14 augustus 1864
Garnizoenplac 

woensdag 17 augustus 1864
Naar Rotterdamplac waar ik nog eenige Zaken ter praeparatie voor ons uitstapje te verrigten had. Ik wachtte daar Romeliaindi met de kinderen (Janindi, Markusindi en Mantaindi, Gonneindi en Romeliaindi) op en wij gingen dien zelfde avond te 11 uur op de nachtbootword naar Arnhemplac. Ongelukkig kwamen wij een weinig te laat voor (...) 

donderdag 18 augustus 1864
den treinword van 12 en moesten tot 2 uur wachten, bezochten intussen tante Breukelmanindi die met de familie in Bellevue gelogeerd was. Vervolgens ging de reis naar verder naar Zevenaarplac waar wij Markusindi en Mantaindi bij de familie Roelfsema bragten, waar wij zeer hupsch ontvangen werden en voorts met eene vigilanteword naar 'sHeerenbergplac vertrokken. Hier bragten wij nu een paar alleraangenaamste weeken door, werden door de onderscheiden families allervriendelijkst bejegend, maar hadden het op onze wijze ook nog al druk daar de goederen van Johannaindi arriveerden en door ons uitgepakt en in de pastorij op de plaats gezet moesten worden. Arnoudindi kwam zaterdag uit Luik bij ons - nogal welgemoed.

zondag 21 augustus 1864
Ik preekte dien zondag in het lieve kerkje over Abr[ahams] Off[er]preek. Smiddags dineerden wij bij de H[ee]r van Nispen. 

maandag 22 augustus 1864 tot zaterdag 27 augustus 1864
Wij hadden het in 't begin dezer week zeer rustig totdat Witkopindi goed vond ons te komen bezoeken en zijn vertrek van dag tot dag uitstelde. Veel werd er gewandeld - en aangenaam werden wij verrast door Zwager Markus uit Veendamindi die ons Vrijdags op een tourtje naar Kleefplac tracteerde en zaterdags weer vertrok.

zondag 28 augustus 1864
Ik preekte weederom over Ps[alm] 84preek en praepareerde mij in deze week voor mijne predikatie in het Kampplac. Witkopindi bleef nog tot Woensdag en hadden wij nog een paar stille dagen. Zaterdag bragt Arnoudindi ons Jantjeindi naar Enschedeplac en vertrok ik naar Apeldoornplac. Het weeder was zeer ongunstig en ik zeer verkoudenword.

zondag 4 september 1864
Gepreekt in het Kampplac Paul[us] 7:15preek. Mijn verkoudheidword was zoveel beter dat ik goed verstaanbaar was. Aangenaam bragt ik met Theodoorindi dien dag in 't Kamp door en kwam Savonds zeer voldaan in Apeldoornplac terug. 

maandag 5 september 1864
Van Apeldoornplac met de diligenceword naar Arnhemplac waar Rom[elia]indi met de kinderenindi met de treinword van Emmerikplac aankwam. Ik had nog den tijd om even heen en weer naar Zevenaarplac te gaan en de jongensindi te bezoeken, die zeer tevreden waren. Op de terugreis vandaar nam ik Rom[elia] en de kinderen te Arnhem weeder op en kwamen wij te 5 uren te Rotterdamplac, dronken bij tante Beindi thee en waren 'savonds behouden weer thuis. 

dinsdag 6 september 1864 tot zondag 11 september 1864
Veel drukte had ik die week van Vergaderingen en correspondentie. Ook maaktie ik nog een preek en deed die over de Christelijke consciëntiepreek ([?? de zondaren?]transcriptie)met veel opgewektheid in de P[ieters] K[erk]plac. Ook preekte ik weer bij de Gevangenenplac en alles gaat zeer den Ouden gang. Onze nieuwe huisgenoot Sloet bevalt ons wel en kan goed met de anderen (Kluit) overweg. 

zondag 18 september 1864
Nabetrachtingword P[ieters] K[erk]plac Gelijk Gij Chr[istus] hebt aangenomenpreek. Gevangenenplac 

vrijdag 23 september 1864
 

zondag 25 september 1864
Nabetrachtingword H[ooglandse]K[erk]plac n[amiddag] 285 Wandelt in de Liefdepreek 

zondag 2 oktober 1864
Dankuur H[ooglandse] K[erk]plac n[amiddag] 172 Spr[euken] 14:34preek 

woensdag 5 oktober 1864
n[amiddag] Liefde de [??ende??]transcriptie weg 

zondag 9 oktober 1864
Armen v[an] Geestpreek en gevangenenplac en Armenplac. Toorenbergen voor mij gepreekt in P[ieters] K[erk]plac 

zondag 16 oktober 1864
Garnisoenplac en Gevangenplac godsdienst en jeugdpreek 

woensdag 19 oktober 1864
w.a. Werk en geen dag bezorgd 450preek [??]transcriptie 

zondag 23 oktober 1864
Snamid[dags] H[ooglandse] K[erk]plac Z[ondag] 23preek, Savonds Bijbelkring (Jozef, Potifar 444preek) 

zondag 30 oktober 1864
Gev[angenen]plac Blinde te Jerichopreek M[are] K[erk]plac 

maandag 31 oktober 1864 tot zaterdag 5 november 1864
In deze week een klein uitstapje gemaakt naar Abbenbroekplac.

zondag 6 november 1864
Vrijbeurt Gev[angenen]plac Onbezorgdheidpreek

zondag 13 november 1864
M[are] K[erk]plac Ziel behouden v d Doodpreek Genesis 

zondag 20 november 1864
M[are] K[erk]plac Garnisoenplac en Gevangenplac 

zondag 27 november 1864
O[oster] K[erk]plac Zalig die treurenpreek, hetzelfde bij Gevangen 

zondag 4 december 1864
Gevangenenplac Zalig de Zachtm[oedigen]preek M[are] K[erk]plac namiddag Z[ondag] 29preek 

maandag 5 december 1864 tot zaterdag 2 juni 1866
Helaas is deze periode niet in het dagboek aanwezigtranscriptie, dus ook de transcriptie ontbreekt.

Uiteraard zouden we heel graag in contact komen met iedereen die ons zou kunnen helpen om deze ontbrekende pagina's terug te vinden! Zie daarvoor de link naar het contactformulier onderaan deze pagina.

zondag 3 juni 1866
[Deze tekst heeft betrekking op de periode juni en de eerste helft van juli 1866, en stond daarnaast geschreven]
De Choleraword begint hier hevig te woeden. 50 - 70 lijden per dag brengt ons allen in eene gedrukte stemming. Ik heb het nog druk met bezoeken, ook in de Lakenhalplac. De kerken worden goed bezocht, zooals doorgaans in zulke tijden. Wij worden Gode zij dank gespaard en de ziekte begint met den aanvang dezen maand sterk af te nemen.

P[ieters] K[erk]plac n[amiddag] Zondag 47preek Gevangenplac 

zondag 10 juni 1866
M[are] K[erk]plac n[amiddag] Zondag 48preek Seppindi bij de Gevangenplac 

zondag 17 juni 1866
H[ooglandse] K[erk]plac n[amiddag] Zondag 49preek 

vrijdag 22 juni 1866
as paasbereiding[??]transcriptie Zalig die treurenpreek nieuw[??]transcriptie 

zondag 24 juni 1866
O[oster] K[erk]plac avondmaalword Keer weeder tot Uwe Zusterpreek 

zondag 1 juli 1866
Naar Scheffenplac middag P[ieters] K[erk]plac Zondag 51preek 

zondag 8 juli 1866
Bijbeloef[ening]word Overtogt van de Jordaanpreek 

zondag 15 juli 1866
Namiddag H[ooglandse] K[erk]plac Z[ondag] 1preek 

zondag 22 juli 1866
Biddag P[ieters] K[erk]plac goede en slechterikkenpreek 

zondag 29 juli 1866
P[ieters] K[erk]plac namidd.[ag] Z[ondag] 2preek 

zondag 5 augustus 1866
H[ooglandse] K[erk]plac v[oormiddag] Als alle dezer dingen vergaan hoe behoort gij te zijn.preek 

zondag 12 augustus 1866
P[ieters] K[erk]plac v[oormiddag] dood waar is uw prikkelpreek namid[dag] M[are] K[erk]plac 4 

maandag 13 augustus 1866 tot zondag 19 augustus 1866
Een hevige regentijd. In de hoop op beter weer praepareerde ik mij (...)

maandag 20 augustus 1866 tot zondag 26 augustus 1866
voor een klein uitstapje naar Brabantplac en Gelderlandplac

dinsdag 28 augustus 1866
Hedenavond naar Rotterdamplac en daar de familieavond bijgewoond. 

woensdag 29 augustus 1866
'sAnderendaags over Moerdijkplac naar B v/z waar ik allerhupsch ontvangen werd. (...)

donderdag 30 augustus 1866
Jammer dat het zoo regende waardoor ik nauwelijks den tijd had om tusschen de buitjes de stad en omstreken eens te zien.

vrijdag 31 augustus 1866
Naar Boschplac met de diligenceword. 't Was weeder een dag van storm en regen.

zaterdag 1 september 1866 en zondag 2 september 1866
Bij Roldanus gekerkt en overigens met veel genoegen bij mijn broeder geweest. Theodoorindi had die beide dagen vrij af.

maandag 3 september 1866 tot zaterdag 8 september 1866
Naar Bommelplac waar ik onder ongunstig weer tot 3 uur bleef en toen op de bootword naar Emmerikplac ging van waar Bramindi mij savonds 11 uur afhaalde. Een zeer aangename week bij mijne kinderenindi doorgebragt, maar betrekkelijk zeer weinig gelegenheid gehad om te wandelen. Alle dagen treurig weer.

zondag 9 september 1866
Bramindi preekte over Ik ben de weg de w[aarheid] en het l[even]preek. Ik hoorde hem met veel genoegen.

maandag 10 september 1866
Hijindi bragt mij Smorgens naar Emmerikplac. Na een uurtje te Zevenaarplac te hebben vertoefd, spoorde ik naar Arnhemplac waar Wijnandindi mij afhaalde naar Velpplac.

dinsdag 11 september 1866
Bronkerkplac gezien en smiddags met Janindi naar Enschedeplac en van daar (...)

woensdag 12 september 1866
sanderen daags naar Rotterdamplac waar ik dien nacht logeerde en met (...)

donderdag 13 september 1866
den 12 uur treinword weer behouden thuis kwam. Ofschoon ik weinig natuur genot gesmaakt heb, heeft het uitstapje mij toch regt goed gedaan.

zondag 16 september 1866
Ds Bron van den Helder preekte voor mij; ik zelf bij de Gevangenenplac 

zaterdag 22 september 1866
Suzeindi in deze week naar Velpplac. Zij heeft het ook al niet met het weer.
Sloet verliet ons huis. Sloets examen gelukkig
Bezoek van Wijnandindi en Lamping. 

zondag 23 september 1866
s a P[ieters] K[erk]plac dankdienst 

zondag 30 september 1866
Avondmaalword P[ieters] K[erk]plac Neemt elkander aan Gen.[esispreek] 

maandag 1 oktober 1866 tot zaterdag 6 oktober 1866
Hermanindi en Annaindi 14 dagen bij ons. 

zondag 7 oktober 1866
Gevangenenplac Avondmaalword 'savonds Bijb.[el] Regt[eren] 3 H[ooglandse] K[erk]plac 

zondag 14 oktober 1866
O[oster] K[erk]plac Wedergeboortepreek Armenplac goede Herderpreek 

zondag 21 oktober 1866
Garnizoenplac en Gevangenenplac Wandelen op zeepreek 

maandag 22 oktober 1866 tot zaterdag 27 oktober 1866
Manta uit s Boschindi bij ons gelogeerd 8 dagen.

zondag 28 oktober 1866
M[are] K[erk]plac v[oormiddag] Algemeene genade 1 Tim[otheus} 2 : 9preek 

woensdag 31 oktober 1866
W[oensdag]a[vond] Zalig de Zachtmoedigenpreek 

zondag 4 november 1866
M[are] K[erk]plac en H[ooglandse] K[erk]plac. Savonds intrede van Coll.[ega] Molenaarindi. De man maakt op onze zamenkomsten een goede indruk. Hoewel zeer orthodox schijnt hij toch liberaal en vredelievend. 

zondag 11 november 1866
P[ieters] K[erk]plac v[oormiddag] Het vierde fundamentsartikelpreek - gev[angenen]plac

Weeder verlieten ons de Gebr.[oeders] Sloet om hunne ouders tegemoet te gaan tot Marseilleplac. Ach, weinig dachten wij dat hunne vreugde zoo spoedig in droefheid zou moeten veranderen door de tijding dat de Moeder nog te Bataviaplac overleden was. 

dinsdag 13 november 1866
Een klein uitstapje gemaakt naar [???]transcriptie in Velpplac en de Alg.Verg. der Afschaffingword te Utrechtplac bijgewoond. 

zondag 18 november 1866
O[oster] K[erk]plac nam[iddag] Z[ondag] 18 Gen.[esis]preek 

zondag 25 november 1866
P[ieters] K[erk]plac Kananeesche vrouwpreek gevangenenplac 

zondag 2 december 1866
M[are] K[erk]plac namiddag Z[ondag] 20preek 

zondag 9 december 1866
O[oster] K[erk]plac v[oormiddag] Schatten vergarenpreek Gevangenenplac 

zaterdag 15 december 1866
Heden ontving ik zeer aangenaame brieven uit Appingedam van mijn broederindi en zijne vrouwindi naar aanleiding van het gesloten engagement van mijn zoon Michaëlindi met zijn dochter Lientjeindi. In weerwil van de bezwaren daar aan verbonden verheugen wij ons toch weederzijds. De brief van mijn broeder was overvloogen van vreugde en levenslust. En ziet, aan den avond van de Zondag ontving ik nog de verpletterende tijding van zijn plotselinge doodindi. Onze droefheid is groot. God moge licht geven op dezen donkeren weg. 

zondag 16 december 1866
Ik preekte dien dag Garnizoenplac en Gevangenplac niet met opgewektheid. Onze gedachten zijn bestendig bij de treurende familie. Bij groote begeerte gevoel ik toch geene roeping om in gegeven omstandigheden er heen te gaan. De goede Michaëlindi die nu in een maalstroom van zorg en arbeid komen zal mach mij maar vertegenwoordigen. De correspondentie is druk. 

maandag 17 december 1866 tot zaterdag 22 december 1866
Deze gansche week gaat in rouw voorbij. Toch brachten wij ze daar [??]transcriptie de hand vindt. De berigten uit App[ingedam]plac zijn nogal bevredigend. De begraafnisindiNoDateCheck woensdag gemocht zeer plechtig en aandoenlijk geweest zijn.

zondag 23 december 1866
M[are] K[erk]plac v[oormiddag] (?)

woensdag 26 december 1866
2 K[erst]d[ag]word M[are] K[erk]plac. Verschijning aan de Herderspreek. 

zondag 30 december 1866
P[ieters]K[erk]plac v Avondmaalword Uw [??]transcriptie 

maandag 31 december 1866
Gevangenplac Zondvloedpreek. Mevrouw Kaalhoven bij mij gehad en mij nog voorgenomen om naar Rotterdamplac en Goudaplac te gaan. Overige dagen Oudejaarsavondword in een wel weemoedige maar toch zeer dankbaren stemming in mijn huiselijken Kring doorgebragt.

dinsdag 1 januari 1867
1867


Met moedig vertrouwen op God wenschen wij den nieuwen tijdkring in te treden. Ik preekte bij de Gevan[genen]plac Genade zij U en Vredepreek. Daarna mijn togtje gedaan naar Rotterdamplac waar ik den Heer Rietbergen en de Tantes bezocht. Verder Smiddags naar Goudaplac waar ik dien nacht blijf en zoo ik hoop bij de jongen Kaalhoven iets goeds uitgemaakt heb.

zondag 6 januari 1867
Geerts preekte voor mij in de H[ooglandse] K[erk]plac. Hij beviel mij bij uitstek. 

zondag 13 januari 1867
P[ieters] K[erk]plac a[vond] Adam waar zijt Gij?preek

Het begint echt winter te worden. 

maandag 14 januari 1867
Jaarlijkse [monasterie??]transcriptie

dinsdag 15 januari 1867
Laurillardindi bij Obreenindi.

woensdag 16 januari 1867
W[oendsdag]a[vond] P[ieters] k[erk]plac Vanweege den Sneeuwstorm zeer weinig menschen zoodat ik maar een toespraak hield van Ps[alm] 147preek. Daarna Theol[ogisch] gezelschapword.

zondag 20 januari 1867
O[oster] K[erk]plac v[oormiddag] 

maandag 21 januari 1867 tot zaterdag 26 januari 1867
[Deze tekst heeft betrekking op de periode 21 januari t/m 3 februari 1867, en stond daarnaast geschreven]
Arnoudindi kreeg in dezen tijd benoeming als Ingenieur op Oosterlijn. Moge het aan dien jongeling aan wie zooveel zorg en geld besteed is, eindelijk eens goed gaan!

zondag 27 januari 1867
Garnizoenplac

zondag 3 februari 1867
M[are] K[erk]plac v[oormiddag] 330preek 

zondag 10 februari 1867
M[are] K[erk]plac en Gevangenplac 

zondag 17 februari 1867
Vrijbeurt Gevangenenplac 

maandag 18 februari 1867 tot zaterdag 23 februari 1867
Naar Rotterdamplac geweest om Kaathoorn vaarwel te zeggen. Nieuwe drukte heb ik nu met den broeder Kaathoorn te Anna P[aulowna] polder. 

zondag 24 februari 1867
P[ieters] K[erk]plac door lijden geheiligdpreek 

zondag 3 maart 1867
O[oster] K[erk]plac n[amiddag] 

maandag 4 maart 1867 tot zaterdag 9 maart 1867
Arnoudindi vertrekt in deze week naar Hengeloplac. Het zal vreemd zijn hem zaterdag niet meer te zien. 

zondag 10 maart 1867
H[ooglandse] K[erk]plac LT 7preek 

woensdag 20 maart 1867
W[oensdag]a[vond] H[ooglandse] K[erk]plac L T 17preek 

zondag 24 maart 1867
O[oster] K[erk]plac L 14preek Gev[angen]plac 

zondag 31 maart 1867
Garnizoenplac Gev[angenen]plac 

maandag 1 april 1867 tot zaterdag 6 april 1867
[Deze tekst heeft betrekking op de hele maand april en begin mei 1867, en stond daarnaast geschreven]
In deze weken verbazend druk gehad met voorbereiding aannemingword van lidmatenword. Ook Jantjeindi zal tot dit getal behoren. Met genoegen heb ik dit werk volbragt en met stichting de goede Vrijdagword avondmaalword bedieningword gevierd. Na Paschenword mijn gewone uitstapje naar S Boschplac en aldaar een week vertoeft. Jammer dat Romeliaindi juist in dezen tijd ongesteld werd. Toen ik op mijn Verjaardag terugkwam, vond ik haar iets aan beter hand, maar het kan nog wel lang duren. 

zondag 7 april 1867
M[are] K[erk]plac v[oormiddag] Gevangenplac 

zondag 14 april 1867
gevangenplac 

vrijdag 19 april 1867
Goede Vrijdagword Avondmaalword 

zondag 21 april 1867
1 Paaschword [1ste Paaschdag] M[are] K[erk]plac 

zondag 28 april 1867
Vrij 

maandag 29 april 1867 tot zaterdag 4 mei 1867
[Deze tekst heeft betrekking op de hele maand mei 1867, en stond daarnaast geschreven]
Gelukkig was Romeliaindi in deze maand van week tot week iets beter en sterker. Velerlei drukte en tributalien gehad om voor Janindi een contract te sluiten te Kleefplac dat eindelijk gelukt is.
Ook onduidelijkheid betreffende de kwestie of Theodoorindi in zijn belang van de [??]transcriptie naar s Hertogenboschplac naar aldaar zal verplaatst worden.

zondag 5 mei 1867


zondag 12 mei 1867
Bijb. Sam[uel] 1preek M[are] K[erk]plac 

zondag 19 mei 1867
Bijb. Sam[uel] 3preek H[ooglandse] K[erk]plac 

zondag 26 mei 1867
Bijb. Sam[uel] VIIpreek M[are] K[erk]plac 

zondag 2 juni 1867
[Abrahamword schrijft "3 juni", maar dat is geen zondag. Deze tekst gaat waarschijnlijk over "zondag 2 juni".]
Vr[ij]pr[eek] Gevangenenplac 271preek 

woensdag 5 juni 1867
[Abrahamword schrijft "6 juni", maar ook "woensdagavond". Deze tekst gaat waarschijnlijk over "woensdag 5 juni".]
W[oensdag]a[vond] P[ieters] K[erk]plac 395preek 

zondag 9 juni 1867
1e Pinksterd[ag]word Vrijbeurt Gevangenplac 

maandag 10 juni 1867
2e P[inksterdag]word H[ooglandse] K[erk]plac naar Krabbeindi 

dinsdag 11 juni 1867 tot zaterdag 15 juni 1867
[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van ca. 6 t/m 15 Juni 1867]
Tengevolge van een nieuwe bijkomende verkoudheidword is Romeliaindi weer krank en blijft sukkelen, zoodat er van ons plan om naar Velpplac te gaan logeren niets komen zal. Onderwijl moet ik naar Arnhemplac om de vergadering van C[hristelijk]H[ulpbetoon]word bij te wonen en tevens mijn Zoon te 'sHeerenbergindi te bezoeken die ook toch eenigen tijd krank is. Ik ga er niet zeer opgeruimd heen. Velerlei zaken drukken mij waaronder ook het bankroet van broeder Jakobindi. Voor J[an] Bertramindi wordt alles gereed gemaakt om hem in zijne nieuwe betrekking als Koopmansleerling naar den Heer Matthias te Kleef te expediéren.

zondag 16 juni 1867
vrij   Gevangenenplac

maandag 17 juni 1867 tot zaterdag 22 juni 1867
Op reis over Rotterdamplac naar Arnhemplac waar ik zeer aangenaam met Mantaindi bij Rodiindi logeerde [woont hij nu in Arnhem? of andere Rodi?]transcriptie 18 en 19 den Vergaderingen Ver Physicaword en C[hristelijk]H[ulpbetoon]word bij woonde. Donderdag ging ik naar 'sHeerenbergplac en vond Bramindi in zeer gedrukten toestand. Gelukkig werd hij sedert mijn komst wat beter, zoodat ik het kan wagen hem even mede te nemen.

zondag 23 juni 1867 tot zaterdag 29 juni 1867
Nadat ik gepreekt had (de stille zachtmoedige geestpreek) naar Arnhemplac. Des anderen daags deed ik met hem een uitstap naar Velpplac en dinsdags naar Hengeloplac om Anna te ontmoeten. Woensdag keerden wij naar 's Heerenbergplac terug. Terwijl Bramindi zich gereed maakte om naar Wittenburgplac te gaan, ging ik naar Kleefplac waar ik Janindi bij Matthias bragt.

zondag 30 juni 1867
Dezer zondag preekte ik Uwer droefheid zal t bl. w [zal tot blijdschap worden]preek en nam daarna terstond van mijne gastheeren v Woeld afscheid om naar Rotterdamplac te gaan. Hier logeerde ik bij Offers, praatte met hem over de Zwitsersche reis en keerde (...)

maandag 1 juli 1867 tot zaterdag 6 juli 1867
tot mijn huisgezin terug. Ik vond mijne Vrouwindi veel beter. Ook Bramindi kwam met vrouwindi en Kindindi sanderendaags en was vrij wel. Hij zal nu te Katwijkplac de baden gebruiken. Ook Romeliaindi die nog steeds heesch is, zal eenige dagen aldaar doorbrengen.
Deze week geeft mij veel drukte en correspondentie vooral over de zaken van Jakobindi.

zondag 7 juli 1867
Gepreekt bij de Gevangenenplac. 'sAvonds nabetrachtingword H[ooglandse] K[erk]plac Neemt mijn juk op Upreek.

zondag 14 juli 1867
Gepreekt bij H[ooglandse] K[erk]plac Paulus bekeringpreek. Savonds Bijb. Sam.[uel] 12preek. 

maandag 15 juli 1867 tot zaterdag 20 juli 1867
De patiënten worden steeds beeter, zoodat Romeliaindi besluiten kan een uitstapje naar Rotterdamplac en Bergplac te maken.

zondag 21 juli 1867
M[are] K[erk]plac Bijb. Oef.word 1 Sam.[uel] 12preek.

maandag 22 juli 1867 tot zaterdag 27 juli 1867
Goede berigten van alle zijden. De heeschheid van Rométjeindi is over.

zondag 28 juli 1867
Vrijbeurt

maandag 29 juli 1867 tot woensdag 31 juli 1867
P[ieters]K[erk]plac

[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van ca. 22 t/m 31 Juli 1867]
Oprigting van de Kweekschool van Bewaarscholenword. Een program gesteld.

donderdag 1 augustus 1867 tot zondag 4 augustus 1867
Bijbeloefeningword Sam.[uel]preek Molijn voor mij in de P[ieters] K[erk]plac

[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van ca. 1 t/m 10 Augustus 1867]
Michaelindi met Lientjeindi hier. Mijne Vrouwindi tamelijk welvarend weer terug. Mij geprepareerd voor de Zwitsersche reis

zondag 11 augustus 1867
P[ieters] K[erk]plac 

donderdag 15 augustus 1867
Hoe heerlijk het natuurlijk ook was, ging ik toch niet monter gestemd op den treinword. Ik moest mijne vrouwindi met vele zorgen achterlaten. Hare flinke houding bij het afscheid bemoedigde mij. Bij Tante Breukelmanindi gegeten 's avonds en 's nachts bij Offers waar Mantaindi ook alreeds was aangekomen 

vrijdag 16 augustus 1867
Het weeder was middelmatig. Op Duitschen bodem echter hadden wij regen en te Keulenplac onweer. Gelukkig werd het toen wij Bonnplac achter den rug hadden beter en verschaften ons veel gemak in het Rhijndalplac. Te Mainzplac gelogeerd. Te Castelplac bij Barth.

zaterdag 17 augustus 1867
De fraaije morgenstond lokte ons om reeds vroeg een paar uitjes te touren in en om de stad. Te 1 uur op den trein langs de prachtige Bergstrasse via Heidelbergplac naar Brüchstalplac en verder naar Stuttgardplac. Daar gelogeerd bij Marckwash. Te 5 uur gedineerd en getourd en gewandeld te Canstadplac. Lastige nacht door een krakend bed. Vroeg weer op en op onze Kamer ontbeten. De morgenstond was schoon en (...)

zondag 18 augustus 1867
wij verlustigden ons in het opgaan der menschen naar de Zondagsgodsdienstoefeningen.
Te 10 uur op den treinword naar Friedrichshafenplac. Interessante tour vooral langs en over de bergen van den Ranken Alp en het opstoomen der hoogte tot Ulmplac. Bij Ravensdorfplac kregen wij het eerste gezicht op de Zwitsersche bergen dat mij meer frappeerde dan ik gedacht had.
Liefelijk was de vaart gedeeltelijk bij maanschau van het Constanzer Meerplac. De bootword was intusschen lastig vol en wij waren blijde toen wij de eerwaardige stad bereikten en wij ons anker hadden neergeworpen in het logement van Halm am Seeplac.

maandag 19 augustus 1867
Prachtig was de Opgang der Zon. Al de nevelen der zee waren eensklaps als schoongeveegd. We deden om 10 uur nog een lange, schoon warm, wandeling door de stad, bezochten de Hussensteinindi en verdere merkwaardigheden van Constanzplac alsmede de beroemde Conciliezaal met zijne antiquiteiten en stoomden voorts naar Lauffenplac, waar wij den Rhijnvalplac op ons gemak bezagen en bewonderden. Het gezigt viel mij zeer meede, vooral uit het Koepeltje. Te 8 uur met den trein te Zürichplac in Bellevueplac afgestapt en na een lekker glas wijn vroeg naar bed. 

dinsdag 20 augustus 1867
Offers wekte ons reeds te 6 uur. We hadden van onze kamers een fraai gezigt op den Utliberg. Ik slenterde wat rond terwijl mijne reisgenooten met correspondentie bezig waren. Aanvolgens deden we een flinke wandeling en stoomden smiddags naar Lucernplac.

woensdag 21 augustus 1867
Te Lucernplac geslapen. Na onze brieven van 't postkantoor gehaald te hebben en wij uit de goede berigten die wij kregen nieuwe moed te hebben geput, gingen wij te half negen in de boot naar Hergiswijlplac en begonnen te paard onzen togt naar de top van de Pilatusplac. Te drie uur hadden wij het logement Bellevueplac bereikt. Met Offers ging ik nog tot op den hoogsten top, maar de koude dreef ons al ras naar beneden. We hadden inderdaad behoefte aan de warme kagchel. Onze maaltijd werd verontrust door een vreesgelijk onweer dat zich over de berg heenrollende in de dalen en het meer ontlastte. 

donderdag 22 augustus 1867
Te 5 uur op om het overschoon gezigt van de Alpenplac in de eerste morgenglans te genieten, terwijl het gansche landschap beneden ons nog in wolken gehuld lag. Terstond na het ontbijt vingen wij aan die berg te voet af te klimmen naar de zijde van Alpnachplac waar wij na een gesukkel van 4 uren tamelijk vermoeid aankwamen. Het middagmaal smaakte heerlijk en wij reden daarna in een barouchetteword regt plaisierig over den merkwaardigen Brüningpasplac naar Brienzplac. Savonds al weederom een onweersbui zoodat we ons stil thuis hielden in 't Witte Kruis. 

vrijdag 23 augustus 1867
Van Brienzplac naamiddag een watertogtje gemaakt naar de tegenoverliggende Giessbachplac die ons uitnemend beviel. Smiddags gereden naar Mairingenplac waar wij in het Hotel 3 Krone Savonds de Reidenbachfalplac verlicht zagen, een aardig schouwspel. 

zaterdag 24 augustus 1867
Smorgens verlieten wij Mairingenplac te paard en passeerden langs slechte paaden geduurig al hoogere etages van den Reichenbachplac. Wij klommen een paar duizenden voeten op en hadden bij het schoonste weeder de liefelijkste gezigten in de diepe dalen met talloze Sennhutten bezaaid. Overal muzijk, klokjes en Alpenhoorns. Wij passeerden Rosenlauitalplac en nog hooger een ander logement en de Schwarzwald Alpenplac totdat we eindelijk de top van den Grossche Scheideckplac bereikt hadden. Aan deze romantische tour ontbrak niets, behalve alleen dat de lucht tegen de middag wat al te zeer bewolkt was. Ook hinderde ons daarboven de koude. Na ons met spijs en drank goed versterkt te hebben, besluiten wij wegens de steile afhelling te voet naar Grindelwaldplac te gaan in gezelschap van vele Engelsche en Fransche reizigers. Onderweg bezochten wij de Grindelwaldergletscher met zijne ijstunnels en stegen toen weer te paard om het logement de Grosse Eigerplac te bereiken. Het souper smaakte ons zeer goed en te 9 uur lagen wij al te bed. 

zondag 25 augustus 1867
Wij hielden de gids bij ons en stegen om 9 uur weer te paard om langs de pittoreske bergpaden langs den Weissen Alpenplac en de Kleinen Scheideckplac 6000 voet hoog te komen. Een belangwekkende maar moeijelijken tour die ons heerlijke gezigten opleverde op de Silberhornplac, Jungfrauplac en Eigerplac. De doodelijke stilte daarboven werd gedurig afgebroken door het gekraak in de verte van ijsbreuken, het gedonder van lawinen en het ruischen van watervallen, maar toch ook de muzijk van Alpenhoorn en vee-klokjes. Wij verkwikten ons wat in het logement daarboven en dwaalden door een groot dal de Staubbachplac af naar Lauterbrunnenplac, waar wij nog vroeg genoeg aankwamen om te paard naar Murrenplac te gaan en dus weer 6500 op te stijgen. Woester en Romantischer pad laat zich haast niet denken. Wij logeerden in het hoogste dorp van Europa zeer goed in den Silberhorn. Maar hadden helaas savonds weer regen. 

maandag 26 augustus 1867
Gelukkig was de morgenstond weer helder, zoodat wij uit ons hotel (Silberhornplac) het verrukkelijkste panorama genoten. Te 7 uur smorgens keerden wij voor een groot deel te voet weer naar Lauterbrunnenplac terug. Hier verlieten ons de gidsen met hunne paarden. Wij bezochten nog de Staubbachplac en andere kleine watervallen en reden toen in een gemakkelijk wagentje naar Interlakenplac. De steeds dalende weg langs de bruisende Lutschinia met wunderschön Interlaken, ligt tusschen het meer van Brienzplac en dat van Thunplac en een vlakte die wel het paradijs mag heeten. Het dorp heeft een pragtige straat met wel 15 logementen de een al roijaler dan de ander, afgewisseld door bazars en villas. Na ons diner in 't hotel Interlaken deden wij nog een wandeling naar de Rügeberg doch raakten een weinig aan 't dwalen, zoodat het reeds zeer donker was toen we ons logement eindelijk terugvonden. 

dinsdag 27 augustus 1867
Wij hielden hier rustdag, kregen en schreven onze brieven en deden vanmiddag een flinke wandeling door het dal naar de zijde van Brienzplac. Na het genot eenen goede maaltijd onder (?) gezang, wilden wij weer eene wandeling doen, doch (...)
[Tweede deel van deze dag nog niet getranscribeerd]transcriptie 

woensdag 28 augustus 1867 tot zaterdag 16 november 1867
Helaas is deze periode niet in het dagboek aanwezigtranscriptie, dus ook de transcriptie ontbreekt.

Uiteraard zouden we heel graag in contact komen met iedereen die ons zou kunnen helpen om deze ontbrekende pagina's terug te vinden! Zie daarvoor de link naar het contactformulier onderaan deze pagina.

zondag 17 november 1867
H[ooglandse] K[erk]plac Het Leven is mij Christuspreek naar aanleiding van den dood van den Ouden Moltzen. 

woensdag 20 november 1867
woensdag Zaadzayenpreek. 

zondag 24 november 1867
te 'sHeerenbergplac Gedachten aan Godpreek 

maandag 25 november 1867 tot zaterdag 30 november 1867
In deze week kwam Theodoorindi met verlof. Eindelijk kwam het bericht dat hij door zijn examen was. Ik deed nog een uitstapje naar Velpplac en 'sHeerenbergplac en verheugde mij van de herstelling van Bramindi. Ook Janindi en Wijnandindi zag ik bij die gelegenheid.

zondag 1 december 1867
Gepreekt in de P[ieters] K[erk]plac Rijke jongelingpreek

zondag 8 december 1867
H[ooglandse] K[erk]plac Z[ondag] 18preek 

zondag 15 december 1867
H[ooglandse] K[erk]plac Bijbeloef.word 2 Sam.[uel] 2preek 

zondag 22 december 1867
H[ooglandse] K[erk]plac dankzeg[ging] belofte en verzoeningpreek.

Na langdurig beraad Arnoudindi eindelijk naar Duitschland gestuurd. Van zijne goede overkomst kregen wij al spoedig berigt en daarna dat hij bij de Hr. Prüssmann aan 't werk was. 

woensdag 25 december 1867
O[oster] K[erk]plac Kerstmisword gevangenplac
Den middag naar Rotterdamplac om Tante Offersindi met haar verjaardag te feliciteren. 

donderdag 26 december 1867
En tweede kerstdagword te R[otterdam]plac [?]transcriptie bij vd Potindi gekerkt

zondag 29 december 1867
M[are] K[erk]plac avondm[aal]word Verzoeningpreek Gevangenenplac Avondmaal.

Markus van App[ingedam]indi terug. 

dinsdag 31 december 1867
M[are] K[erk]plac oudjaarword Zondvloedpreek. Vervolgens rustig [?]transcriptie in den huisselijken kring door gebragt in dankbare herdenking aan hetgeen wij in dit moeijelijken jaar goeds hebben mogen ondervinden. 

woensdag 1 januari 1868
1868


Na de felicitaties der mijnen ontvangen te hebben Gev[angenen]plac Ps[alm] 9preek. Visites gemaakt bij eenige goede vrienden.

zondag 5 januari 1868
Bevestiging v O[uderlingen]word en D[iakenen]word P[ieters] K[erk]plac openb[aringen] 3preek Ik was zeer verkoudenword. Markusindi schijnt dezer dagen gelukkig wat beter te worden. Ook krijgt hij meer moed voor de toekomst. 

woensdag 8 januari 1868
P[ieters] K[erk]plac Barmhartige Samaritaanpreek. Daarna Theol.[ogisch] gez.[elschap]word bij v Itersumindi 

zondag 12 januari 1868
P[ieters] K[erk]plac Simeonpreek gev[angenen]plac. / Goede berigten van Arnoudindi, die nu goed aan 't werk is. 

maandag 13 januari 1868
Jaarlijkse krans bij Itersumindi, zeer aangenaam bij elkaar geweest.

dinsdag 14 januari 1868 tot zaterdag 18 januari 1868
Romeliaindi is nogal zwaar verkoudenword. Ook begint de langdurige hoofdpijnword van Markusindi ons niet weinig te verontrusten. Hij is melancholisch en opgewonden. Den 17e kwam het tot een hevige uitbarsting met koortsword en bewusteloosheidword, waaruit hij na een paar dagen ontwaakt en zich veel beter gevoelt. Och mogt de goede jongen nu herstellen.

zondag 19 januari 1868
P[ieters] K[erk]plac a Vergevingsgezindheidpreek Gev[angenen]plac.

zondag 26 januari 1868
H[ooglandse] K[erk]plac Bijbeloefeningword Sam[uel] 5preek 

zondag 2 februari 1868
O[oster] K[erk]plac v[oormiddag] blinde van Jerichopreek P[ieters] K[erk]plac namiddag 

zondag 9 februari 1868
Luthersche Kerkplac 196 Genesispreek 

zondag 16 februari 1868
M[are] K[erk]plac Bijbeloefeningword 2 Sam[uel] 7preek 

zondag 23 februari 1868
H[ooglandse] K[erk]plac Gevangenenplac 

woensdag 26 februari 1868
H[ooglandse] K[erk]plac LT IVpreek 

zondag 1 maart 1868
[Deze tekst gaat over de periode maart 1868 en stond ernaast geschreven.]
In dezen tijd verbazend veel catechezeerword drukte gehad. Ook in het weeshuisplac. Met Markusindi blijft het alzoo op eene hoogte, zoodat we besloten hebben dat Moederindi maar eens met bezoek naar Frieslandplac en Groningenplac trekken mach.
Voorts al de aannameworddrukte en de Algemeene Verg.[adering] van de kweekschoolword.
Gelukkig is alles naar genoegen afgeloopen en ontvangen wij goede berigten van Moeder x zoon. Van Stadskanaalplac verontrustende berigten v[an] Johannesindi.

P[ieters] K[erk]plac LT VIpreek 

zondag 8 maart 1868
O[oster[ K[erk]plac n 

zondag 15 maart 1868
P[ieters] K[erk]plac a L T 16preek 

zondag 22 maart 1868
H[ooglandse] K[erk]plac a L 29preek 

zondag 29 maart 1868
P[ieters] K[erk]plac bevestiging Bewaar en ze In Uw hartpreek [?]transcriptie 

vrijdag 3 april 1868
Vrijdagavond voorb.[ereiding] LTpreek 

zondag 5 april 1868
O[oster] K[erk]plac dankz[egging] LTpreek 

vrijdag 10 april 1868
Goede Vrijdagword gev.[angenen]plac Begraafnis 

zondag 12 april 1868
1 Paaschpredikingword O[oster] K[erk]plac Gevangenenplac 

maandag 13 april 1868
2 Paaschpredikingword Emmausgangerpreek P[ieters] K[erk]plac

[Deze tekst gaat over de periode april / mei 1868 en stond ernaast geschreven.]
Bij de terugkomst van Romeliaindi kwam er eenige hoop op beterschap die ook verwezenlijkt is. Naar sBosch ['s Hertogenbosch]plac en B[ergen] o[p] Z[oom]plac geweest. Verg. van Hulpbetoonword. Tante Bieneindi keerde naar Veendam terug. In dezen tijd had ik ook de Installatie van het Kiescollege. Overigens niets belangrijks voorgevallen. Ook van Johannesindi beterschap krijgen wij voldoende berigten. Mijn toespraak tot het Kiescollege gedrukt.

maandag 20 april 1868
v Boekerenindi voor mij 

zondag 26 april 1868
v Boekerenindi voor mij 

woensdag 29 april 1868
Molenaarindi voor mij 

zondag 3 mei 1868
Overigens in dezen tijd gepreekt over verschijning van Jezus aan de Zee van Tiberiaspreek. 

donderdag 21 mei 1868
M[are] K[erk]plac 

zondag 24 mei 1868
H[ooglandse] K[erk]plac a[vond] waarborg en voorspoed in de toevluchtpreek 

zondag 31 mei 1868
1 Pinksterenword P[ieters] K[erk]plac en gevangenplac 

maandag 1 juni 1868
2 Pinksterenword Vrij. Naar Rotterdamplac en 's Hage [Den Haag]plac geweest om Mensing en Kleide te spreken. 

vrijdag 5 juni 1868
4 en 5 Het Muzijkfeest. Logeerden bij ons Jufr. Ter Meulen en v Gorkum. Alles liep prachtig af. 

zaterdag 6 juni 1868
Met Vrouwindi en dochter Gonneindi naar Velpplac gestoomd waar wij door de Wijnaendtsindi allerliefst ontvangen werden. Na het diner een heerlijken wandeling in Rozendaalplac gemaakt.

zondag 7 juni 1868
Bij Ds Koningsbergen gekerkt. Smiddags gewandeld door de bosschen.

maandag 8 juni 1868
Wandeling voormiddag naar Klarenbeekplac, Snamiddags Beekhuyzen.

dinsdag 9 juni 1868
Tourtje naar Zutphenplac. Alleraangenaamst de vrienden Erdbrinkindi, Griethuijzenindi, Wijnaendtsindi er bezocht.

woensdag 10 juni 1868
Naar s Heerenbergplac waar ik Romeliaindi en Gonneindi achterliet en Smiddags naar Rotterdamplac terugkeerde om (...)

donderdag 11 juni 1868
heden te S Hageplac de Vergadering van Unitasword bij te wonen. Savonds naar Leijdenplac.

vrijdag 12 juni 1868
Weder naar SHageplac om de Verg.[dering] van C[hristelijk] H[ulpbetoon]word. Savonds met Br[oeder] Mantaindi bij Rodiindi.

zaterdag 13 juni 1868
Naar Leijdenplac terug. Veel gecorrespondeerd en mij voorbereid voor morgen.

zondag 14 juni 1868
Gevangenenplac 's Avonds H[ooglandse] K[erk]plac Bijb.[el] Davids valpreek. Goede berigten van de afweezigen.

maandag 15 juni 1868 tot zaterdag 20 juni 1868
[Deze tekst gaat over de periode 15 Juni t/m 12 Juli 1868 en stond ernaast geschreven.]
Veele logees gehad. Oom Marcusindi [Dit is niet zijn oom maar zijn zwager, dus wellicht niet de juiste. Wie is "Oom Marcus"?]transcriptie met Vrouw en kinderen. Muurlingindi en Mietjeindi. Mantaindi en Louiseindi. Wijnandindi en Gonneindi weer thuis van 's Heerenbergplac. Markusindi nog het zelfde. Ik zal wel met hem naar Godesbergplac moeten gaan.

zondag 21 juni 1868
O[oster] K[erk]plac Paulus en Silaspreek Gevangenplac

zondag 28 juni 1868
Garnizoenplac O[oster] K[erk]plac n[amiddag] 

vrijdag 3 juli 1868
Vrijdagvoorbereiding Chr[istus] om de zonde geledenpreek 

zondag 5 juli 1868
M[are] K[erk]plac Avondmaalword. Mijne Vrede geef ik Upreek 

zondag 12 juli 1868
M[are] K[erk]plac n Z[ondag] 47preek. Mijn broeder Mantaindi en Louiseindi 14 dagen bij ons te logeren. 

zondag 19 juli 1868
P[ieters] K[erk]plac Stille zachtmoedige Geestpreek Savonds nog naar Rotterdamplac bij T[ante] Br[eukelman]indi gelogeerd (...) 

maandag 20 juli 1868
en smorgens per 1e treinword naar Arnhemplac. Bramindi was daar toevallig ook voor de tentoonstellingword.
Markusindi kwam van Veendam te 11 uren en was nogal niet erg vermoeid, zoodat wij dien middag nog doorgingen tot Cleefplac waar wij een aangenaam avondje met Jan doorbragten.

dinsdag 21 juli 1868
Naar de Godesbergplac, waar wij te 11 uur arriveerden. Al spoedig den Docter gesproken die goede hoop gaf en voorts Markusindi geetablisseerd. Ook dien dag nog een paar wandelingen met hem gemaakt. De hitte was groots en hinderlijk. 

woensdag 22 juli 1868
Daar Markusindi dezen dag nog geen bad gebruikte deed ik smiddags een tourtje met hem naar de Drachenfelsplac. Dit viel mij nog al mede. Zijn gestel is sterk.

donderdag 23 juli 1868
De eerste baden vielen goed uit. Hijindi zal zich dunkt mij in de Zware kuur wel schikken. Met zekere gerustheid nam ik s'middags afscheid van hem en keerde naar Cleefplac terug.

vrijdag 24 juli 1868
Van Cleefplac smorgens naar 's Heerenbergplac waar ik B[ram]indi en J[ohanna]indi welvarend, maar kindjeindi ziek vond.

zaterdag 25 juli 1868
Ongelukkig brak er dezen middag een hevige brandword uit die al onze tijd en kracht vorderden. Vieren twintig huizen werden een prooi der vlammen. De brandweer van Emmerikplac redde het overige gedeelte der stad. De pastorie scheen gespaard te zijn.

zondag 26 juli 1868
Doch toen ik zondagmiddag weer vertrok, kreeg ik bij mijn thuiskomst het berigt dat de pastorie toch nog aangetastword was geweest. Terstond keerde ik weer (...)

maandag 27 juli 1868
terug en vond de arme kindersindi, diep verslagen en zeer bezorgd om hun kindjeindi.

dinsdag 28 juli 1868
Ik bleef dinsdag om de ontredderde pastorie weer wat bewoonbaar te makenword (...)

woensdag 29 juli 1868
en keerde heden naar L[eyden]plac terug - Sedert zijn de berigten van het kindjeindi niet gunstiger geworden. Van de overige afweezigen goede berigten. Ook Mantaindi en Johannaindi.

zondag 2 augustus 1868
De verjaardag van mijn Oudste broederindi. Vroegpreek Jakobsladderpreek, daarna nog Garnizoenplac en Gevangenenplac.

[Deze tekst gaat over de periode Augustus 1868 en stond ernaast geschreven.]
Een zeer stille tijd gehad. De meeste [xxx xxx xxx]transcriptie, zit ik met Moederindi alleen. Het weeder blijft even schoon en warm. Wijnandindi werkt voor zijn admissie van de grap [?]transcriptie. 

zondag 9 augustus 1868
H[ooglandse] K[erk]plac avondbeurt Bijb. 2 Sam[uel] 13preek Gev[angenen]plac. 

zondag 16 augustus 1868
O[oster] K[erk]plac Zoo God voor ons ispreekGev[angenen]plac. 

zondag 23 augustus 1868
M[are] K[erk]plac Rijke manpreek Gev[angenen]plac. 

zondag 30 augustus 1868
M[are] K[erk]plac blijvende stadpreek Gev[angenen]plac. 

woensdag 2 september 1868
P[ieters] K[erk]plac Heiligt en Liefde in Godpreek Gev[angenen]plac.

[Deze tekst gaat over de eerste helft van September 1868 en stond ernaast geschreven.]
Vergadering van de Afschaffingword te Arnhemplac. Velerlei strijd die tengevolge heeft gehad dat ik mijn lidmaatschap heb opgezegd. Correspondentie met v Lyenden. 

zondag 6 september 1868
O[oster] K[erk]plac n Z[ondag] 2preek Gev[angenen]plac. 

zondag 13 september 1868
P[ieters] K[erk]plac v Joh[annes] 6preek Gev[angenen]plac. 

zondag 20 september 1868
P[ieters] K[erk]plac nabetr[achting]word J[Jezus is Christus ] Gisteren en hedenpreek Gev[angenen]plac.

[Deze tekst gaat over de tweede helft van September 1868 en stond ernaast geschreven.]
Veel moeite en correspondentie om Arnoudindi een plaatsing in Ruslandplac te bezorgen. God geve dat die pogingen gelukken mogen. 

zondag 27 september 1868
H[ooglandse] K[erk]plac avondm[aal]word Joh[annes] 6 brood Des levenspreek Gev[angenen]plac. 

zondag 4 oktober 1868
H[ooglandse] K[erk]plac avondm[aal]word 2 Thess[alonicenzen] 3 :16preek Gev[angenen]plac. avondm[aal] 

zondag 11 oktober 1868
O[oster] K[erk]plac Stokbewaarder 315preek Gev[angenen]plac.

[Deze tekst gaat over de tweede helft van Oktober 1868 en stond ernaast geschreven.]
Theodoorindi met verlof hier. Hij was door ziekte verhinderd zijn praeponents examen te doen. Mijn broeder Mantaindi is 's Hageplac gegaan waar ik 29 Oct. in Diligentiaword spreken mag. 

zondag 18 oktober 1868
Garnizoenplac Gev[angenen]plac. 

woensdag 21 oktober 1868
w[oensdag]a[vond] P[ieters] K[erk]plac Kracht des gebeds 311preek Gev[angenen]plac. 

zondag 25 oktober 1868
M[are] K[erk]plac gemeensch[appelijke] godsd.[ienst]preek Gev[angenen]plac. 

zondag 1 november 1868
M[are] K[erk] Zie, ik maak alle dingen nieuwpreek Gev[angenen]plac. 

zondag 8 november 1868
Kuenenindi gehoord in Sl[???]transcriptie. Gev[angenen]plac.

[Deze tekst gaat over de tweede helft van November 1868 en stond ernaast geschreven.]
Met Rauwenhofindi en Obreenindi pogingen aangewend voor de Stichting eener Prot[estantse] Vereenigingword.
Berigt uit Ruslandplac van Arnoudindi. Er is veel kans dat hij slagen zal. Een tweede berigt bragt ons de heuchelijke tijding dat hij aangesteld is. 

zondag 15 november 1868
P[ieters] K[erk]plac a Christus en Vredestichtingpreek Gev[angenen]plac. 

zondag 22 november 1868
P[ieters] K[erk]plac n Z[ondsg] 13preek Gev[angenen]plac. 

zondag 29 november 1868
H[ooglandse] K[erk]plac v Zalig de Vermalijdenpreek Gev[angenen]plac. 

zondag 6 december 1868
H[ooglandse] K[erk] n Gev[angenen]plac. 

zondag 13 december 1868
O[oster] K[erk]plac Armen van Geestpreek Gev[angenen]plac. 

woensdag 16 december 1868
poging te Rotterdamplac tot stichting eener prot[estantse] unieword. 

zondag 20 december 1868
Garnizoenplac Rijk manpreek 

vrijdag 25 december 1868
M[are] K[erk]plac

De kerstdagenword waren somber en stormachtig. Wij verloren een schoorsteen. Mantaindi naar Rotterdamplac. Gonneindi naar Amsterdamplac. 

zaterdag 26 december 1868
M[are] K[erk]plac voorb[etrachting]word Gev[angenen]plac.

zondag 27 december 1868
Gev[angenen]plac.

donderdag 31 december 1868
Armenplac.

Gonneindi kwam Oudejaarword terug. Wij vierden het huisselijk met een dankbaar hart. 

vrijdag 1 januari 1869
1869


De eerste dag des jaars onder vele gelukwenschingen begonnen en door mijn Predikatie in de P[ieters] K[erk]plac en Gev.[angenen] K[erk]plac over de Chr[istelijke] Onbezorgdheidpreek voortgezet. Voor ons buitendien een blijde dag door de verschillende goede berigten van vele afwezige Kinderenindi. Wij bragten onzen Oudste Collega Krabbeindi een ministerieelword bezoek. Savonds een formele reunie bij Kuenenindi.

zondag 3 januari 1869
P[ieters] K[erk]plac a[vond] Werken zoolang het dag ispreek Gevangenenplac] 

maandag 4 januari 1869 tot zaterdag 9 januari 1869
Vele brieven geschreven. Vergaderingen gehouden gepresideerd in den Kerkeraadword. Jaarlijksche Ministerie zeer aangenaam te mijnen huize.

zondag 10 januari 1869
H[ooglandse] K[erk]plac v door ootmoedigheid achtepreek 

woensdag 13 januari 1869
w[oensdag] a[vond] H[ooglandse] K[erk]plac Gesantschap van Joh.[annes] de Doperpreek 

zondag 17 januari 1869
H[ooglandse] K[erk]plac n Gevangenenplac 

zondag 24 januari 1869
O[oster] K[erk]plac v Intogt v[an] Jez[us]preek gev[angenen]plac. Armenplac 

zondag 31 januari 1869
Garnizoenplac en gevangenenplac

[Deze tekst gaat over de periode Februari 1869 en stond ernaast geschreven.]
Veel drukte met verkiezingen en veel ergernis over den uitslag. Het gansche college Diakenenword vernieuwd. Van Arnoudindi goede berigten. Jan Bertramindi in de Nat.[ionale] Militie gevallen. Naar aanleiding hiervan heb ik hem eens over laten komen om over zijn carrière te spreken. 

zondag 7 februari 1869
M[are] K[erk]plac v LT 2preek gevangenenplac 

zondag 14 februari 1869
M[are] K[erk]plac a LT 8preek gevangenenplac 

zondag 21 februari 1869
P[ieters] K[erk]plac v L 11preek 

zondag 28 februari 1869
P[ieters] K[erk]plac n 

zondag 7 maart 1869
H[ooglandse] K[erk]plac v L 10preek

[Deze tekst gaat over de periode Maart 1869 en stond ernaast geschreven.]
Van Arnoudindi voortdurend goede berigten. Markusindi is gelukkig in Zijne tentamens. Vanaf 21 was Markus eenige dagen ongesteld. Gelukkig spoedig weer hersteld. 

zondag 14 maart 1869
O[oster] K[erk]plac v LT 22preek 

zondag 21 maart 1869
Vrij Gevangenplac Voorbereiding 

zondag 28 maart 1869
1 Paasd[ag]word H[ooglandse] K[erk]plac n Wachten bij het grafpreek 

maandag 29 maart 1869
2 P[aasdag]word Gevangenenplac 

dinsdag 30 maart 1869
Essers Kansfondsword vergadering. Tegen deze nuttige inrigting schijnen bezwaren geopperd te worden, die mij doen vrezen dat het zich zal moeten ontbinden. 

woensdag 31 maart 1869
Uitdeling van kleeding aan de Kinderen in de Gr.[oene] Steegword. 

donderdag 1 april 1869
Examens in de Groene Steegplac. Masonius was voor de laatste maal voor zijn vertrek naar Utrecht voorzitter bij deze plegtigheid. Savonds vertrok ik naar Rotterdamplac waar ik bij Tante Breukelmanindi at en bij Offers logeerde - eene grote teleurstelling.

vrijdag 2 april 1869
Verjaardag van Johannesindi. Ik op de boot naar 's Boschplac en gezelschap van Roldanus. Ik vond mijn broederindi aan zware verkoudheidword lijdende. Theodoorindi was welvarend.

zaterdag 3 april 1869
Visite gemaakt bij de Officieren van Theodoorindi.

zondag 4 april 1869
In de kerk geweest bij Koch

maandag 5 april 1869
Visite gemaakt bij Versterindi. Het weeder was dezer dagen guur en nat, zoodat ik veel thuis zat en vaak werkte voor de KWSword.

dinsdag 6 april 1869
Vergadering bijgewoond van 't Helenaveen. De zaak schijnt goed te gaan. Savonds vergadering van Ch[ristelijk]H[ulp]B[etoon]word. Broersma was ook weer tegenwoordig.

woensdag 7 april 1869
Voortzetting dezer Vergaderingword tot 3 uur. Smiddags Verg. bij K (?)Kerkstichting en t.h.v. Reddingius. De pastorie zal dit jaar ook gebouwd worden.
Thuis komende vond ik Mantaindi te bed. Hij had helaas weer een kleine attacqueword gehad. De dokter gaf evenwel veel moed. Johan was er - zoo (...)

donderdag 8 april 1869
dat ik het maar waagde heden naar Leidenplac terug te gaan. Na bij Tante Br[eukelman]indi thee gedronken te hebben kwam ik Savonds in den huisselijken Kring terug.

vrijdag 9 april 1869
Kweekschoolword vergadering, Voorbereidend voor de Alg.[emene]. Verslag gelezen.

zondag 11 april 1869
Gepreekt M[are] K[erk]plac v Wandelen door geloofpreek. Sm[iddags] P[ieters] K[erk]plac Z31preek. 

dinsdag 13 april 1869
Alg.[emene] Verg[adering] KWS [Kweekschool voor de Zeevaart]word in tegenwoordigheid van Prins Hendrikindi. Alles liep uitmuntend af. 

zondag 18 april 1869
Bij Prinsindi gekerkt H[ooglandse] K[erk]plac. Smiddags Gevangenenplac 

maandag 19 april 1869 tot zaterdag 24 april 1869
In dezen week deed Gonneindi haar examen in 's Hageplac en Markusindi zijn laatste tentamens bij Brevens en vGees.

zondag 25 april 1869
Gevangenenplac H[ooglandse] K[erk]plac n[amiddag[ Z[ondag] 33preek.

maandag 26 april 1869
Examen van Markusindi. Het liep boven verwachting af. Savonds een groote Vriendenkring op zijn Kamer. Hij heeft nu genoeg voor zijn gestel en gaat hoop ik deze week een uitstapje maken.

woensdag 28 april 1869
Hermanindi en Annaindi, die een paar dagen hier geweest zijn, vertrokken heden weer. 

zondag 2 mei 1869
O[oster] K[erk]plac. Mijn verjaardag ditmaal thuis doorgebragt. Brieven van de kinderenindi die ons de Verzekering gaven van aller welstand. Ook een brief v[an] Arnoudindi. 

donderdag 6 mei 1869
Garnizoenplac. Afscheid van de Hr en Mevr. De Rochemontindi. Hunne kinderen komen dus van nu aan geheel voor onze Verantwoording. 

zondag 9 mei 1869
Toepasselijk op dit afscheidindi gepreekt. He[breeën] 13. Geen blijvende stadpreek. Het afscheid was hartroerend. 

zondag 16 mei 1869
1e Pinksterdagword v armenplac 

maandag 17 mei 1869
2e Pinksterdagword P[ieters] K[erk]plac v Vervolg van Petrus redevoeringpreek Gevangenenplac

zondag 23 mei 1869
P[ieters] K[erk]plac n Z[ondag] 36preek Gevangenenplac 

zondag 30 mei 1869
Vrij te sHertogenboschplac

[Deze tekst gaat over de periode 25 - 31 Mei 1869 en stond ernaast geschreven.]
25-31 naar Utrechtplac via Rotterdam.plac Mijn broederindi was nog steeds niet hersteld. Do[nderdag] Vergadering van de Prot[estantse] Maatschword. dus zonder hem bijgewoond.Ik bezocht hem en den 30 de dag der intrede van Pievron [of Pierson?]transcriptie. 

woensdag 2 juni 1869
w[oensdag] a[vond] P[ieters] K[erk]plac niet inwaartspreek 

zondag 6 juni 1869
O[oster] K[erk]plac n Gevangenenplac 

zondag 13 juni 1869
O[oster] K[erk]plac geloof en werkenpreek Armenplac en Gevangenenplac 

maandag 14 juni 1869 tot zaterdag 19 juni 1869
Sterfgeval van Jufr. Delfosindi. Hermanindi en Annaindi bij ons gelogeerd.

zondag 20 juni 1869
geregtigheid verhoogtpreek. Garnisoenplac en Gevangenenplac

maandag 21 juni 1869
Begrafenisindi 21 juni Katwijkplac.

zondag 27 juni 1869
M[are] K[erk]plac v 302 blijdschap in Godpreek 

maandag 28 juni 1869 tot zaterdag 3 juli 1869
Mantaindi naar Bergen op Zoomplac. Markusindi n[aar] Veendamplac

zondag 4 juli 1869
M[are] K[erk]plac n

zondag 11 juli 1869
P[ieters] K[erk]plac v 352 verdrukkingen in de wereldpreek. Jan Bertramindi uit Cleveplac thuis. Hij was schier uitgelaten van vreugde over dit zeldzame voorregt. Hij is er in geslaagd om bij den heer Lippmann te Aken een plaatsing te krijgen. 

vrijdag 16 juli 1869
Ging hijindi met mij naar de Provincie Groningenplac. De togt was over zee met den Harlinger Bootword. Wij waren savonds 8½ u te Groningenplac en werden door Doortje Muurling hartelijk ontvangen. Schoon ik de laatste dagen wat koortsword gehad had, voelde ik mij terstond beter. 

zaterdag 17 juli 1869
Ik liet Janindi Groningenplac zien en bezochten ook de tentoonstelling van photografie. Snamiddags met de treinword naar Veendamplac waar ik allen welvarend vond.

zondag 18 juli 1869
Ik hoorde Ds de Groot met genoegen prediken. Na eenige dagen van volkomen uitspanning gehad te hebben, was ik volkomen hersteld.

donderdag 22 juli 1869
en ging heden naar St[ads]kanaalplac, afgehaald door mijn zwager Johannesindi. Onderweg stapte ik bij Jakobindi af. Het was een aandoenlijke ontmoeting. Zijn voorkomen viel mij nogal mede. Toch komt zijn Keelgebrek mij zeer bedenkelijk voor. Met belangstelling zag ik de ontwikkeling van landbouw en industrie op Stadskanaal. Ook de glasfabriekword bezocht. 

vrijdag 23 juli 1869
Weer naar Veendamplac teruggebragt. Een bezoek gebragt aan Ds Goossen. 

zondag 25 juli 1869
Gepreekt voor de graaf Want open de kennispreek enz. Smiddags visite van Borgesius uit de Pekel en savonds bij de Groot geweest met de familie. 

maandag 26 juli 1869
Markusindi liet ons met zijn wagentje naar Slochterenplac brengen waar wij Michaelindi en Zuster Kee met eenige Kinderen op het Hoogerhuis aantroffen om hun verder naar Appingedamplac te expediëren. Eene aangename week te A[ppingedam] doorgebragt. Al den Zonen van Kee waren present. Wij maakten een uitstapje naar Delfzijlplac en hadden een avondpartijtje bij Cleveringa en v Loon. Over 't geheel geen gunstig weer.

donderdag 29 juli 1869
Jan Bertramindi moest heden op reis. Via Zutphenplac naar Aakenplac en Markusindi kwam uit Veendamplac in zijn plaats. Michaëlindi heeft het nog zoo druk dat hij zich nauwelijks voor zijn huwelijk en huwelijksreisje kan praepareren. Waarschijnlijk gaan ze naar den Rijn. 

zondag 1 augustus 1869
Gepreekt te Appingedamplac. Uw droefheid zal tot blijdschap wordenpreek. 

dinsdag 3 augustus 1869
Heden had de trouwplegtigheid plaats. Wel aandachtlijk, maar toch feestelijk. De bruiloft was inderdaad schitterend. De jongindigehuwdenindi vertrokken savonds te 8 uur naar Groningenplac. 

woensdag 4 augustus 1869
Ik nam heden morgen afscheid van de familie en keerde over Groningenplac naar Stadskanaalplac terug waar ik nog een aangename dag doorbragt - en een avondvisite bij de oude Jufr. Uniken.

vrijdag 6 augustus 1869
Heden bragt de oudste zoonindi van Johannesindi met Theodoorindi en Haaije v/dZ mij om Borgerplac en Emmenplac naar Oosterhesselenplac. 't Was gelukkig een mooije dag en een interessante tour. 

zondag 8 augustus 1869
Voor Verschuirindi gepreekt. Mijn vader werkt tot nu toepreek. Jammer dat het weeder hier zo ongunstig was, zoodat wij maar weinig wandelen konden. In huis echter hadden wij veel plaizier door de vrolijkheid der beiden. 

vrijdag 13 augustus 1869
Reeds vroeg in de morgen te 2 uur liet ik mij met Gonneindi naar Hoogeveenplac brengen en van daar op Zwartsluisplac en verder naar Amsterdamplac. Te 6 uur thuis. Allen waren monter en wel. Dienzelfde avond werden wij verrast door den Komst van Markusplac - en van de jongindigehuwdenindi die regt monter waren. 

zondag 15 augustus 1869
Gepreekt H[ooglandse K[erk]plac slot van de ontmoeting van J[ezus] met rijke jongelingpreek. Jammer dat Michaelindi en Lientjeindi maar zeer kort konden blijven. Ook gingen er nog een paar dagen af voor uitstapjes naar Amsterdamplac en Rotterdamplac. Op 't eerste vergezelde mijne vrouwindi hen en ik bragt hen tot 's Hageplac, waar ik mijn blinde Vriend Dr Rijke eens weer bezocht. 

woensdag 18 augustus 1869
Heden morgen verlieten de jongindieluitjesindi ons om savonds weer te App[ingedam]plac te kunnen zijn. Zij hebben een aangename indruk bij ons achter gelaten. 

zondag 22 augustus 1869
Vroegpreek M[are] K[erk]plac Ps[alm] 91preek Bijb. Gevangenenplac 

zondag 29 augustus 1869
Gevangenplac Savonds preekte mijn oudsteindi voor mij in de M[are] K[erk]plac

[Deze tekst gaat over de periode September 1869 en stond ernaast geschreven.]
Kleine uitstapjes gedaan naar Katwijkplac en 's Hageplac en Scheveningenplac. 

zondag 5 september 1869
Iterson van Giethoorn voor mij in de P[ieters] K[erk]plac 

zondag 12 september 1869
Gevangenplac Snam[iddags] H[ooglandse] K[erk]plac inzegening 2 Tim[otheus] 2:19preek Stormachtig weeder. 

zondag 19 september 1869
H[ooglandse] K[erk]plac Ik ben de opst[anding] en het levenpreek 

zondag 26 september 1869
H[ooglandse] K[erk]plac n 

zondag 3 oktober 1869
H[ooglandse] K[erk]plac Bijbeloefword S[imeon]verlostpreek

[Deze tekst gaat over de periode Oktober 1869 en stond ernaast geschreven.]
Neef deed gelukkig Artzexamen en moest nu naar App[ingedam]plac. Moederindi nam deze gelegenheid waar om de familie in Groningenplac te bezoeken. Ik voelde mij intussen verplicht naar 's Boschplac te gaan om den krankenword toestand van Mantaindi. Met bezorgdheid nam ik weer afscheid. Mijne vrouwindi keerde opgeruimd huiswaarts. 

zondag 10 oktober 1869
Garnisoenplac 

zondag 17 oktober 1869
Vrij door Drost 

zondag 24 oktober 1869
M[are] K[erk]plac a Bijbeloefword. 

zondag 31 oktober 1869
Hervorming Oppermachtige Godpreek 

zondag 7 november 1869
Bevestiging van Kuffeler te Nieuwveenindi. Alles liep goed af. Ik over Amst[erdam]plac terug. Honger en dorst naar geregtigheidpreek. 

zondag 14 november 1869
H[ooglandse] K[erk]plac voor Krabbeindi ware wijnstokpreek

[Deze tekst gaat over de periode November/December 1869 en stond ernaast geschreven.]
In dezen tijd heeft Romeliaindi nogal gesukkeld. Eerst een geweldige kramp in maag en ingewanden. Vervolgens eene borstziekte waarover ik mij zeer bezorgd maakte. Gode zij dank. Zij is hersteld hoewel nog steeds zwak. Ik had intusschen de drukte van de begrafenis van Delfosindi. 

zondag 21 november 1869
P[ieters] K[erk]plac avond Jakobsladderpreek 

zondag 28 november 1869
H[ooglandse] K[erk]plac 2 Chr. Jeremia Bijbpreek 

zondag 5 december 1869
O[oster] K[erk]plac v Kinderen in 't verstandpreek 

zondag 12 december 1869
H[ooglandse] K[erk]plac a Bijb. Daniel 2preek 

zondag 19 december 1869
M[are] K[erk]plac Maakt de paden der Heer regtpreek 

zaterdag 25 december 1869
M[are] K[erk]plac a Engelenzangpreek Voorber[eiding] Doop en bevestiging in 't Gevangenhuisplac. 

zondag 26 december 1869
Avondmaalword in 't Gevangenhuisplac 

maandag 27 december 1869 tot woensdag 29 december 1869 - deel a
Deze dagen behooren voorzeker tot de meest aandoenlijke van ons huisselijk leven.
Nauwelijks was Rom[elia]indi zoover hersteld dat zij de ziekenkamer verlaten kon of Tante Bieneindi begon zich ziek te gevoelen. Met de ijzeren kracht harer liefde wist zij zich nog eenige dagen te bedwingen en te maskeren, maar eindelijk moest zij het opgeven.
Den dag voor het kerstfeestword zat zij nog in den familiekring, maar gebonden aan de stoel.
Met moeite bracht ik haar savonds naar boven en er volgde een vreesselijke nacht van onrust en gejaagdheid, die zij grootendeels in den eenzaamheid doorworstelde. De dag die daarop volgde was weer desgelijks zeer benauwd. En daar wij op onze eigen kamer een ledikant voor haar geplaatst hadden, gelukte het ons hoewel niet zonder moeite, haar over te brengen.
Hier in onze tegenwoordigheid nacht en dag, gevoelde zij zich kalmer en sliep die nacht zelfs zoo goed, dat wij hoop kregen op spoedig herstel waarin de docter ons bevestigde en ik meer geruststellends naar Veendamplac durfde te telegrafeeren.
Ook de daarop volgende nacht tusschen 27-28 was nogal redelijk; maar toch scheen het ons in den loop van dien dag toe, dat ze weer koortsigword en hoestende was. Daar zij evenwel nogal wat kon opgeven en zich dan rustig gevoelde, troosten wij ons met een goed vooruitzicht. Romeliaindi zat altijd bij haar en zoo dikwerf ik kon, kwam ik eens een poosje zitten en praten. Zij was steeds moedig en scheen geen bijzonder gevaar te vermoeden. Schoon zij zich nu en dan vreemd gevoelde en vreemd betoonde, waarschijnlijk ten gevolge van congestie door de kussens zoo als ons later bleek. Dien avond laat nog begeerde zij nog even het bed te verlaten en tusschen ons beide in te zitten. Dit waren hare laatste genoegelijke oogenblikken. Hoe kan het dachten wij dat we hare lieve stem niet weer zouden hooren. Zij gaf bij het naar bed gaan nog haren Dank te kennen aan onze meiden en nam met een wens van goedkeuring de medicijnen en legde zich tamelijk monter neder. Haar slaap was evenwel zoo onrustig dat ik bij haar tot 2 uur opbleef. Toen scheen het mij toe dat de ademhaling kalmer werd en ging een oogenblik naar bed. Romelia echter, die toen opstond, kwam mij al spoedig zeggen dat zij eenige verandering bespeurde en weldra begreep ik dat er gevaar was. De Docter werd nog gehaald, maar toen hij kwam was zij reeds letterlijk ingeslapen, zo zacht als mogelijk. De meeste huisgenooten stonden om haar bed (...)

maandag 27 december 1869 tot woensdag 29 december 1869 - deel b
Onzer aller droefheid is groot en innig. 't Is ons alsof er een goede Engel onze woning verlaten heeft. Zijindi behoorde tot de stillen in den lande, maar van wier leven en werken men toch een boekdeel zou kunnen schrijven. Zwak van lichaam, altijd haar gansche leven door lijdende, was evenwel haar geest krachtig genoeg om desniettegenstaande in hare kring meer te doen dan eenig ander en deze kracht des geestes was geen ander dan de liefde.
Niet ligt vind men menschen met zulk een ruim hart. Noch heb ik iemand ontmoet die het uit zelfverloochening verder gebragt had. En toch was zij tegelijk in sommige dingen gestreng.
Door haar gevoel van waarheidsliefde en regtmoedigheid. Dit gaf aan haar conversatie wel eens minder aangenaam toon en vorm, maar dat alleen voor degenen die haar niet van nabij kenden.
Bij haar familie zal haar nagedachtenis bestendig in dankbare harten bewaard blijven. Ik althans schaam mij de tranen niet die ik om haar gestort heb. Naast mijne moederindiNoDateCheck en mijne vrouwindi is er op aarde geen wezen geweest dat mij inniger liefhad en op meer kiesche wijze hare onbegrensde gehechtheid aan mij betoonde dan zij en tegelijk in godsdienstige begrippen meer met mij overeenstemde. Zeer weemoedig gestemd heb ik de correspondentie uit dit sterfgeval voortvloeiende gevoerd en ben daarin door mijne kinderenindi ondersteund.

donderdag 30 december 1869
Wij hadden gisteravond Suzeindi van 's Heerenbergplac reeds teruggewacht, maar zij kwam eerst heden en tot onze groote blijdschap - ook Markus uit Veendamindi met wie ik nu gelegenheid had onderscheiden dingen te regelen en vast te stellen. Wij ondervonden van onze goede vrienden veel deelneming. Die visites gaven Romeliaindi nogal afleiding.

vrijdag 31 december 1869
Heden kwam broeder Johannesindi ook en werd alles voor de begrafenisindiNoDateCheck verder in orde gebragt. Voorwaar een sombere Oudejaarsavondword (...)

zaterdag 1 januari 1870
1870


En - niet minder aandoenlijk Nieuwjaar. Het weder was ook alles behalve opwekkend. Wij bragten de onvergetelijke dodeindiNoDateCheck ten Grave. De beide zwagersindi en ik met Markusindi, Wijnandindi en Johannesindi. Mijne Vrouwindi hield zich bij die gelegenheid wonderwel. Droeg hare diepe smart zeer kloek.
Na onze terugkomst van de begraafplaats hadden we een opbeurend bezoek van Kuenenindi en Vrouwindi. Dien avond moesten de broeders weer vertrekken en ging ik nog even naar Land, wiensvrouw bevallen was en naar Weijmansindi en Crisjeindi.

zondag 2 januari 1870
Vreemde zondag voor mij. Mijne beurten werden waargenomen en ik besteedde den morgen met correspondentie. Albert de Rochem[ont]indi was jarig. Gisteren treurdag, heden feestdag. Zoo wisselt alles in de wereld af. Romeliaindi had goed geslapen en was nogal monter. Weijmanindi en Crisjeindi dien avond weer eens bij ons.

zondag 9 januari 1870
H[ooglandse] K[erk]plac v vriendschap der wereldpreek

[Deze tekst gaat over de periode Januari 1870 en stond ernaast geschreven.]
Mijne jongste dochter Romeliaindi ongesteld. 't Schijnt wel niet erg, maar men weet niet wat er van komen kan. Ook moest ik in dezen tijd naar 'sBoschplac omdat ik mijn broederindi erger vond. Hij was blijde mij te zien. 

zondag 16 januari 1870
H[ooglandse] K[erk]plac n gevangenenplac 

zondag 23 januari 1870
O[oster] K[erk]plac v blinde van Jerichopreek 

zondag 30 januari 1870
Garnisoenplac Gevangenenplac 

zondag 6 februari 1870
H[ooglandse] K[erk]plac onregtv[aardige] rentmeesterpreek

[Deze tekst gaat over de periode Januari 1870 en stond ernaast geschreven.]
Voor Itersonindi een rekwest gepresenteerd om overplaatsing naar 't IVRword.
De zaken voor Hermanindi in orde gebragt met betrekking tot de boedel van van Dr Delfosindi. 

woensdag 9 februari 1870
W[oensdag] a[vond] overleving der Rc Kerkpreek [?]transcriptie 

zondag 13 februari 1870
M[are] K[erk]plac Ps winterpreekpreek 

zondag 20 februari 1870
Vrij Gevangenenplac 

zondag 27 februari 1870 tot zondag 10 april 1870
Lijdenspredikatiepreek187002270410

woensdag 13 april 1870
Verjaardag van Moederindi. Jammer dat zij weer verkouden is geworden. Overigens werd die dag nogal vrolijk gevierd. Romelia Juniorindi is weer hersteld en Gonneindi en Mantaindi moeten op een bruidspartij bij Scholten dat aanleiding gaf tot velerlei grappen met Lamping die bij ons dineerde. 'Savonds helaas kwam het berigt van Mantasindi overlijden. Hoezeer daarop voorbereid, schokt mij die tijding. Zeer zal ik dezen wijzen en trouwen broeder missen. Thans ben ik het hoofd der familie. Voor hoelang weet God. 

vrijdag 15 april 1870
goede vrijdagword Hagenindi voor mij het avondmaalword M]are] K[erk]plac. Ik in 't gevangehuisplac gepreekt. 

zondag 17 april 1870
1 Paaschdagword Drost voor mij gepreekt. Ik had nog veel drukte voor de goede regeling der (...). 

maandag 18 april 1870
2e Paaschdagword Zangstondword. Savonds P[ieters] K[erk]plac die tot algemeen genoegen afliep. recette 400! 

dinsdag 19 april 1870
Naar Rotterdamplac bij Tante Offersindi gelogeerd. Ook Tante Breukelmanindi bezocht. 

donderdag 21 april 1870
Naar 'sBoschplac, vervelende reis. Treurig aankomen in 't huis mijner overleden broederindiNoDateCheck. Met Hermanindi en Annaindi veel bepraat over de toekomst der Kinderen en besloten de inboedel maar zoo spoedig mogelijk te verkoopen. 

zaterdag 23 april 1870
Naar Aakenplac waar Janindi mij met vreugde aan 't stationplac opwachtte. Wij gebruikten iets in een Koffijhuis en daarna bragt hij mij naar mijn hotel. 

zondag 24 april 1870
Den Heer Lippmann gesproken en het plan beraamd om Janindi naar Stuttgartplac zoo mogelijk over te plaatsen in de zaak van de firma Feith & Goldschmidt en Co. Veel en prettig met Jan ge wandeld, bij Flocke zijn huisbaas gegeten. Smiddags concert in Churhaus en savonds een voorstelling van het Sangverein bijgewoond. Tamelijk laat naar bed. 

maandag 25 april 1870
Smorgens van Janindi afscheid genomen. En met de treinword weer naar 'sBoschplac terug, waar ik allen in de drukte van boedelopreddering vond. Ik logeerde weer bij Versterindi.

dinsdag 26 april 1870
Vergadering van Christelijk hulpbetoonword. Brouwer presideert weer. Het (...)

woensdag 27 april 1870
was ook heden weer een aangename Samenkomst. Ik bleef nog in 'sBoschplac tot den 2e dag der Verkooping en keerde (...)

zaterdag 30 april 1870
over Rotterdamplac en 'sHageplac naar Leidenplac terug, waar ik allen gelukkig in redelijke welstand aantrof. 

zondag 1 mei 1870
In Armenkerkplac gepreekt. Dit was het sein voor mijne Katechisantenword zoodat (...)

maandag 2 mei 1870
ik in dezen week dus op mijn verjaardag weer in volle drukte kwam. Overigens werd mijn feest prettig gevierd en opgeluisterd door de tegenwoordigheid van Bramindi en Theodoorindi, die hier nu bij het IV Regtword is overgeplaatst.

zondag 8 mei 1870
Armenkerkplac Gevangenenplac

[Deze tekst gaat over de periode Mei 1870 en stond ernaast geschreven.]
In dezen tijd veel gewerkt voor 't Weeshuisplac en voor de KWS van Bewaarschoolhouderessenword. Veel drukte in de stad ter voorbereiding voor de Muzijkfeesten en maskerade. De eerstgenoemde liepen prachtig af. 

zondag 15 mei 1870
O[oster]K[erk]plac v Hebt gij mij liefpreek Gev[angenen]plac 

zondag 22 mei 1870
Garnisoenplac Gev[angenen]plac 

donderdag 26 mei 1870
Hemelvaartsdagword 't is U niet dat ik heen gapreek 

zondag 29 mei 1870
M[are] K[erk]plac n Gev[angenen]plac 

zondag 5 juni 1870
1 Pinksterdagword V[roeg]pr[eek]. M[are] K[erk]plac gebed om den H[eilige] G[eest]preek Gevangenenplac 

maandag 6 juni 1870
2 Pinksterdagword vrij Wijnandindi kwam heden bij ons logeren en vele oude kennissen bezochten (...) 

dinsdag 7 juni 1870
(Maskerade) ons. 't Was een vreeselijk drukke dag.

woensdag 8 juni 1870
Op reis naar Veendamplac. Goed weer maar nogal nevelend. Tegen het Souper kwam ik bij de goede vrienden aan en werd hartelijk ontvangen.

donderdag 9 juni 1870
Naar Stadskanaalplac. De toestand van Jakobindi vond ik treurig. Hij zelf was uitmuntend gestemd. Ik logeerde bij Johannesindi en bezocht ook Offers nog.

vrijdag 10 juni 1870
Johannesindi ging heden met mij mee naar Veendamplac waar Zuster Grietindi ook weldra arriveerde. Wij bragten in de meest mogelijke overeenstemming de Scheiding van de nalatenschap der lieve BieneindiNoDateCheck ten einde. Een aandoenlijk werk!

zaterdag 11 juni 1870
Dezen dag bragt ik in Veendamplac door en had het genoegen Michaëlindi van App[ingedam]plac ook nog te zien. Hij bleef dien nacht en vertrok met Grietindi 's anderendaags.

zondag 12 juni 1870
Ook ik keerde tegen den middag naar Groningenplac terug. Logeerde bij Muurlingindi (...)

maandag 13 juni 1870
en stoomdeword 'smiddags naar Leeuwardenplac waar ik door Smeding allerhartelijkst ontvangen werd. Vele leden van Hulpbetoonword waren reeds gearriveerd.

dinsdag 14 juni 1870
Vergadering van 't H[oofd]B[estuur]word. Snamiddags grand diner ten huize van Smeding.

woensdag 15 juni 1870
Alg. Vergaderingword die regt prettig en interessant was.

donderdag 16 juni 1870
Heden naar Leidenplac gestommeldword. Ik vond allen welvarend.

zondag 19 juni 1870
P[ieters] K[erk]plac v ontwaakt gij die slaaptpreek. Verschuirindi en Letje bij ons. Zeer plezierig Samen. Op het avondmaal bij Kuenenindi geweest. 

maandag 20 juni 1870
Afscheid van de Kw[eek]S[school] v Z[eevaart]word van 14 jongens. Savonds Weijmarindi en Crisindi in plaats van gisteren.

dinsdag 21 juni 1870
Heden met Verschuirindi een watertogtje naar Katwijkplac. Ook Romeliaindi was van de partij.

vrijdag 24 juni 1870
Een telegram ontvangen van het overlijden van broeder Jakobindi. Het treft mij zeer dat ik binnen zo korten tijd de eenige overgebelevene van ons broedertal ben geworden. 

zaterdag 25 juni 1870
Zoo goed en spoedig mogelijk praepareerde ik mij om morgen op reis te gaan, (...)

zondag 26 juni 1870
en terwijl coll[ega] Kuijpersindi voor mij in de O[oster] K[erk]av [ond] bedieningword van 't Av[ondmaal]word waarnam, reisde ik dien dag tot Veendamplac, waar ik eerst tegen 11 savonds aankwam.

maandag 27 juni 1870
[Abrahamword is vanaf hier t/m 6 Juli even in de war met de datums. Zo schrijft hij hier maandag 28 juni, maar dat bestaat niet en zal maandag 27 juni zijn.]

Met de omnibusword naar Stadskanaalplac. 't Was mij daar zeer aandoenlijk. Catoindi hield zich wel. Veel met haar en de zoons bepraat en overlegd.

dinsdag 28 juni 1870
BegrafenisindiNoDateCheckdag. Comparitie met de Haackens en de zoons.

woensdag 29 juni 1870
Wederom op reis naar huis. Joh[an]indi liet mij naar Zuidlarenplac brengen en vandaar spoorde ik in eenen door naar s Hageplac waar ik te half twaalf bij V Hass[elt]indi arriveerde en heerlijk uitrustte.

vrijdag 1 juli 1870
Huwelijksinzegening van Scologne en Juffr. De Bruiijs. Overigens deze en de volgende dagen druk bezig geweest met opmaken der rekening en ontwerpen van een nieuw plan tot alimentatie van Catoindi. 

zondag 3 juli 1870
[De verwarring van Abrahamword met de datums duurt nog even voort. Zo schrijft hij hier zondag 4 juli, maar dat bestaat niet en zal zondag 3 juli zijn.]

Gepreekt O[oster] K[erk]plac Onzienlijke dingenpreek. Armenplac en gevangenenplac. Savonds Weijmarindi en Crisindi bij ons. 

dinsdag 5 juli 1870
[De laatste dag dat Abrahamword in de war is met de datums. Zo schrijft hij hier dinsdag 6 juli, maar dat bestaat niet en zal dinsdag 5 juli zijn.]

Naar 's Hageplac om met Rodiindi te spreken. Bij Marine en Eeredienst geweest. 

zondag 10 juli 1870
Garnisoenplac en gevangenenplac. Jozefpreek. Meta bij ons gelogeerd. eene week slechts. 

woensdag 13 juli 1870
woensdagavond P[ieters] K[erk]plac Heft uw oogen oppreek. 

zaterdag 16 juli 1870
[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van ca. 14 t/m 16 Juli]
De oorlogword schijnt door Frankrijk aan Pruissen verklaard te zijn. We gaan ernstige tijden tegemoet. 

zondag 17 juli 1870
M[are] K[erk]plac Weest in geen ding bezorgdpreek.

zondag 24 juli 1870
M[are] K[erk]plac zondag 41preek 

zondag 31 juli 1870
Dezen dag en de volgende dag te Bergen op Zoomplac in de familiereünie daar. Ik nam Meta weermede naar Leidenplac opdat zij met mijne vrouwindi mede een uitstapje zou maken naar Oosterhesselenplac. 

woensdag 3 augustus 1870
Na lang delibereren besloten wij dat moederindi en de beide meisjes per 1e trein van sHageplac naar Goudaplac zouden gaan. Reeds te 4 uren zaten ze in de Vigelanteword naar de residentie. Vergezeld door de oudste dochter van de Rochemontjes. 

vrijdag 5 augustus 1870
Hareindi reis is voorspoedig geweest en het berigt heden ontvangen gaf de indruk dat zij het goed had. 

zondag 7 augustus 1870
Gepreekt P[ieters] K[erk]plac van Abr[ahams] Offerspreek. Wederom toepasselijk op den oorlogword, die vreeselijk woedt. Duitschland zegepraalt tot hiertoe. 

zondag 14 augustus 1870
Gepreekt P[ieters] K[erk]plac n Z[ondag] 44preek 

vrijdag 19 augustus 1870
Op reis naar t Helenaveenplac. Savonds te Rotterdamplac bij Tante Breukel[man]indi. 

zaterdag 20 augustus 1870
Over Bredaplac naar Boxtelplac, waar ik vriend Kaubindi vond.

zondag 21 augustus 1870
Wij logeerden in 't Directiehuis en woonden de intrede van Swalve bij. Daarna had de overdragt van kerk en pastorie plaats. Savonds naar D[en] Boschplac terug en daar bij Kaubindi gelogeerd.

maandag 22 augustus 1870
Behouden weer thuis gekeerd.

dinsdag 23 augustus 1870 tot zaterdag 3 september 1870
[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van September 1870]
Men is in dezer oorlogstijdword in bestendige spanning. Veel geweest naar 't Weeshuisplac.

zondag 4 september 1870
O[oster] K[erk]plac v Gevangenenplac

woensdag 7 september 1870
voorb. David en Nathanpreek 

zondag 18 september 1870
M[are] K[erk]plac v Chr[istelijke] eerzuchtpreek 

zondag 25 september 1870
M[are] K[erk]plac n gevangenenplac 

maandag 26 september 1870 tot zaterdag 1 oktober 1870
[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van eind September tot begin Oktober 1870]
Wederom zorg over Arnoudindi die een andere betrekking in Ruslandplac schijnt te zoeken. Het staat te vreezen dat wij veel droefenis van hem beleven zullen.

zondag 2 oktober 1870
vrij 

zondag 9 oktober 1870
P[ieters] K[erk]plac Afhankelijkheid v G[od]preek 

zondag 16 oktober 1870
Te Rotterdamplac doorgebragt 

zondag 23 oktober 1870
P[ieters] K[erk]plac v God geve de vredepreek 

zondag 30 oktober 1870
O[oster] K[erk] v Gods ondoorgrondelijkheid 

maandag 31 oktober 1870 tot zaterdag 5 november 1870
[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van begin November 1870]
Van Arnoudindi helaas geen nader berigt. Suzeindi naar Rotterdamplac.

zondag 6 november 1870
O[oster] K[erk]plac v Chr.[istelijke] Vrijheidpreek Gevangenenplac

zondag 13 november 1870
Garnisoenplac Gev[angenen]plac 

maandag 14 november 1870 en dinsdag 15 november 1870
[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van midden November 1870]
Veel gewerkt aan de weeshuiszaakplac. Van Arnoudindi betere berigten uit Beitxx [??]transcriptie waar hij ziek is.

woensdag 16 november 1870
w[oensdag] a[vond] Verloren Zoonpreek

zondag 20 november 1870
M[are] K[erk]plac belang v Jezus Verzoekingpreek 

zondag 27 november 1870
M[are] K[erk]plac n Z[ondag] 10preek Gev[angen]plac 

maandag 28 november 1870 tot zaterdag 3 december 1870
[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van begin December1870]
Wij verkeeren naarmate de treurige oorlogword voortduurt ook in een gedrukte stemming. Ach, tot hoe lang?
Suzeindi nog steeds te Rotterdamplac

zondag 4 december 1870
Vrij Gev[angenen]plac

zondag 11 december 1870
P[ieters] K[erk]plac 194preek Gev[angenen]plac 

zondag 18 december 1870
P[ieters] K[erk]plac Gev[angenen]plac 

zondag 25 december 1870
Kerstmisword Rauwenhoffindi voor mij, ik Gevangenenplac 

maandag 26 december 1870
Gevangenenplac en smiddags naar Rotterdamplac en sHageplac.

zaterdag 31 december 1870
Oudjaarword Gevangenenplac. Onder de geweldigen indruk van al wat we in dat jaar hebben beleefd en ervaren eindigen wij met dankzegging en goede hoop op betere toekomst. 

zondag 1 januari 1871
1871


O[oster] K[erk]plac. Met opgewektheid gepreekt van Jos.[usa] 1. Wees sterk en heb goede moedpreek. Waarlijk dit mogen wij elkaar bij de donkere vooruitzigten in de toekomst wel toeroepen. Wij hadden hedenavond Weijmarindi en Kuenenindi bij ons. Het is erg vriezend weder.

zondag 8 januari 1871
gepreekt bij de Gevangenenplac en het Garnisoenplac. Ps 14b Winterpreekpreek. 

maandag 9 januari 1871 tot zaterdag 14 januari 1871
De berigten van den oorlogword blijven steeds treurig. De arme legers lijden vreesselijk door de koude. Uit Zutphenplac kregen wij de tijding van 't overlijden van Cateau WijnaendtsindiNoDateCheck. Het verlies van deze trouwe vriendin gaat ons zeer ter harte.

zondag 15 januari 1871
M[are]K[erk]plac v Doel van J[ezus] vergeldingpreek Hebr[eeën]preek

maandag 16 januari 1871 tot zaterdag 21 januari 1871
[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van de tweede helft Januari 1871]
Een allesbehalve opwekkende tijd. De oorlogstoestandword is drukkend. Gelukkig eenige vooruitzigten op Vrede. Onze jongetjes Rochemond hebben helaas vakantie om een hardnekkige hoest. De pokziekteword begint zich ook hier uit te breiden. Moederindi houdt zich gelukkig nogal goed en van de afweezige Zoonen zijn de berigten voldoende.

zondag 22 januari 1871
M[are] K[erk]plac a Verzoekingen geschiedenpreek

woensdag 25 januari 1871
w[oensdag] a[vond] ? 

zondag 29 januari 1871
Vrijbeurt Gevangenenplac 

zondag 5 februari 1871
v P[ieters] K[erk]plac Liefde de uitmuntende wegpreek 

zondag 12 februari 1871
Vrij door Rutger van Bruning 

zondag 19 februari 1871
H[ooglandse] K[erk]plac v Lijdenstekst 2preek Gevangenenplac 

zondag 26 februari 1871
H[ooglandse] K[erk]plac a LTpreek Gevangenenplac 

maandag 27 februari 1871 tot zaterdag 4 maart 1871
[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van Maart en April 1871]
De pokziekteword neemt wel toe, maar blijft betrekkelijk gematigd. Niets bijzonders op 't huisselijk gebied voorgevallen. Mijn uitstapje naar Bergen op Zoomplac en later 12 April naar 's Hertogenboschplac voor C[hristelijk] H[ulpbetoon]word, waar ik bij Versterindi logeerde en ook nog een bezoek bragt te Helmondplac.

zondag 5 maart 1871
O[oster] K[erk]plac L Tpreek met Armenplac en Gevangenenplac

zondag 12 maart 1871
Hooglandse] K[erk]plac [xxx?]transcriptie LTpreek Gevangenenplac 

zondag 19 maart 1871
M[are] K[erk]plac v LTpreek Gevangenenplac 

zondag 26 maart 1871
M[are] K[erk]plac n Gevangenenplac 

vrijdag 7 april 1871
goede vrijdagword Av[ondmaal]word H[ooglandse] K[erk]plac 

zondag 9 april 1871
Paasch word 1[e paasdag] P[ieters] K[erk]plac avond 2[e paasdag] H[ooglandse] K[erk]plac 

zondag 16 april 1871
H[ooglandse] K[erk] n 

zondag 23 april 1871
O[oster] K[erk]plac v Uwe droefheid zal tot bl[ijdschap] w[orden]preek 

maandag 24 april 1871
Wijnandindi naar Gorinchemplac bij Holwerda op 't Gymnasium vertrokken.

zondag 30 april 1871
M[are] K[erk]plac Die deze hoop enz [op Hem heeft]preek 

zaterdag 6 mei 1871
[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van Mei 1871]
Wij blijven in ons huis gelukkig van de pokkenepidemieword verschoond. Romeliaindi met Suzeindi op reis naar Groningenplac. Ik de Prot[estantse] vergadering te 'sHageplac bijgewoond. Van Arnoudindi zijn de berigten uit Berlijn tamelijk gunstig. Van moederindi goede berigten. 

zondag 7 mei 1871
[Abrahamword schrijft hier 6 Mei, maar dat is een zaterdag. Waarschijnlijk bedoelt hij zondag 7 Mei.]
M[are] K[erk]plac voor koning en Oranjepreek

zondag 14 mei 1871
O[oster] K[erk]plac v Schattenvergadering 

zondag 21 mei 1871
Oudshoornplac Ontwaakt Gij die slaaptpreek 

zondag 28 mei 1871
1 Pinkst[erdag]word p[ieters] K[erk]plac vreemde talenpreek 

maandag 29 mei 1871
2 Pinkst[erdag]word M[are] K[erk]plac Geest van Christuspreek

zondag 4 juni 1871
O[oster] k[erk]plac De mensch onderdrukte zijn wegpreek 

zondag 11 juni 1871
Gevangenenplac nam[iddag] P[ieters] K[erk]plac (Lands kind gedoopt) savonds M[are] K[erk]plac bijb. Math.[Mattheüs] 7:23preek 

woensdag 14 juni 1871
woensdagavond H[ooglandse] K[erk]plac Ziet ik maak alle dingen nieuwpreek 

zondag 18 juni 1871
M[are] K[erk] Gevangenenplac [xxx xxx?]transcriptie 

dinsdag 27 juni 1871
Gevangenenplacpreek over Jak[obus] 6preek bij het afscheid van Vd Bergh en garnisoenplac

Moeder en Suzeindi terug 27 Juni. 

woensdag 28 juni 1871 tot zaterdag 1 juli 1871
[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van Juli 1871]
xx wan boexxtranscriptie
Gonneindi 1 Juli naar Velv[ond of Helmond?]transcriptie Johannesindi eindexamen.

zondag 2 juli 1871
Over het Communisme van Jak.[obus] 5:3preek P[ieters] K[erk]plac Gevangenenplac: Stefanuspreek

zondag 9 juli 1871
Vr[ij] pr[eek] H[ooglandse] K[erk]plac zorgpreek 

zondag 16 juli 1871
H[ooglandse] K[erk]plac Ps[alm] 84preek voorm[iddag] P[ieters] K[erk]plac n[amiddag] 

zondag 23 juli 1871
O[oster] K[erk]plac n Bijb. M[are] K[erk]plac Math[eus] IX 1-8preek 

maandag 24 juli 1871 tot zaterdag 19 augustus 1871
Gedurende deze maand mijne vacantie. Zij begon met het engagement van mijn zoon Mantaindi met Marie Fokkemaindi waarmede wij allen zeer in onzen schik zijn. Met den aangenamen indruk van dit feit ging ik op reis, bleef een dag in Rotterdamplac. Vervolgens eenige allerprettigste dagen te Velpplac bij de vrienden Wijnandsindi, en voorts te Zutphenplac waar ik zondag voor Witkopindi met groote opgewektheid preekte. Vandaar naar 's Heerenbergplac waar ik met mijne beiden oudsten Zoonsindi en hunne huisgenootjes eene aangename week doorbragt en met Bramindi nog een uitstapje maakte naar Bergslandplac om te Velmaisteijn [?]transcriptie Mevr. Fokkema te bezoeken. 

zondag 20 augustus 1871
Ik preekte Zondag voor Bramindi en doopte de volgende zondag zijn Kindindi. 

maandag 21 augustus 1871 tot woensdag 23 augustus 1871
Van 's Heerenbergplac vertrok ik naar Groningenplac ter bijwoning van onze 40jarige flankeursreunieword. Aandoenlijk, maar buitengewoon opwekkend en vrolijk werd dit feest gevierd (...)

donderdag 24 augustus 1871
en daarna bleef ik nog een dag te Groningenplac (...)

vrijdag 25 augustus 1871 tot dinsdag 5 september 1871
om nog de rest van de week te Appingedamplac door te brengen, waar ik Rudolfindi met zijn Vrouwtjeindi ontmoette. Zondag liet Cleveringaindi mij naar Zuidbroekplac brengen en 's avonds was ik te Veendamplac. Woensdag en donderdag werden voor een uitstap naar 't Kanaalplac besteed. Zondag preekte ik weer in Veendamplac en vertrok maandag naar Bolswardplac waar ik bij Lyclamaindi [?]transcriptie tot dinsdag bleef. Overal werd ik met overgrootte hartelijkheid ontvangen en werd door mijne trouwe huisvrouwindi gedurig door geruststellende berigten van huis verkwikt, zodat ik mij in waarheid heb uitgespannen.

woensdag 6 september 1871
Gepreekt H[ooglandse] K[erk]plac vpr[ijpreek] en Gevangenenplac. 's Avonds Weymarindi.

donderdag 7 september 1871 tot vrijdag 15 september 1871
Vele berigten en drukke correspondentie waartoe vooral het plan van Arnoudindi om naar N[oord] A[merika]plac te gaan aanleiding gaf.

zaterdag 16 september 1871
Hijindi heeft zich gereed gemaakt om van Hamburgplac naar New Yorkplac te vertrekken. God geven dat deze weg hem tot eere en geluk brenge. Voor ons ouderlijk gevoel is echter een zeer aandoenlijke historie, die daar en boven met geen geringe opoffering gepaard gaat.

zondag 17 september 1871
Bramindi voor mij gepreekt in P[ieters] K[erk]plac.

[Deze tekst gaat over de tweede helft van September 1871 en stond ernaast geschreven.]
Gelijk hemindi de ziekte van zijn zwager Moddermanindi verontrust. Zoo maken wij ons bezorgd om van Hasseltindi en Verschuirindi.

zondag 24 september 1871
[Abrahamword schrijft "23 September", maar dat is een zaterdag. Waarschijnlijk is dit "zondag 24 September".]

Bramindi voor mij gepreekt in P[ieters] K[erk]plac. 

zondag 1 oktober 1871
[Abrahamword schrijft "30 September", maar dat is een zaterdag. Waarschijnlijk is dit "zondag 1 Oktober".]

Bramindi voor mij gepreekt in P[ieters] K[erk]plac. 

donderdag 5 oktober 1871
Telegram uit Oosterhesselenplac. Verschuirindi verkeert in doodelijke toestand. Nadat ik eerst de jongens van de Kweekschoolword had aangenomen, ging ik op reis en kwam dien avond nog te Zwolleplac. Vandaar naar Hoogeveenplac waar ik de treurmareword van zijn overlijden reeds vernam. Zeer geschokt kwam ik bij de bedroefde Ietjeindi aan. 

maandag 9 oktober 1871
BegraafnisdagindiNoDateCheck. Plegtig en aandoenlijk zooals men zelden ziet. Ik bleef nog een paar dagen om Ietjeindi zoveel mogelijk te troosten en vertrok heden weer naar Leidenplac. 

woensdag 11 oktober 1871
's Avonds nog op de krans. 

donderdag 12 oktober 1871
Inzegening van het huwelijk van Jans Seeliger en Bouteren.

zondag 15 oktober 1871
M[are] K[erk]plac n Z[ondag] 50preek. Gevangenenplac. Chrisjeindi Weijmarindi dien dag bij ons. 

zondag 22 oktober 1871
P[ieters] K[erk]plac Jezus weendepreek Gev[angenen]plac

[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van eind Oktober en November 1871]
In deze weken examen van Gonneindi te 'sHageplac. Van Markusindi Cand. Med. en van Wijnandindi. Van Arnoudindi hebben wij helaas nog niets vernomen. Van tijd tot tijd naar sHageplac geweest om Ietjesindi belangen te behartigen en Van Hasseltindi te bezoeken. De ziekte van deze laatste boezemt mij veel bezorgdheid in. Benoeming van Felix [?]transcriptie die gelukkig bedankt heeft. 

zondag 29 oktober 1871
O[oster] K[erk]plac n Z[ondag]preek Gev[angenen]plac 

zondag 5 november 1871
garnizoenplac Gev[angenen]plac 

zondag 12 november 1871
M[are] K[erk]plac Oost en W[est]preek Gev[angenen]plac 

zondag 19 november 1871
O[oster] K[erk]plac Gods alm[acht]preek Gev[angenen]plac 

zondag 26 november 1871
garnizoenplac  Gev[angenen]plac 

woensdag 29 november 1871
n ongelijke bronnenpreek Gev[angenen]plac 

zondag 3 december 1871
M[are] K[erk]plac ware wijnstokpreek Gev[angenen]plac

[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van December 1871]
Engagement van Gonneindi met Kalffindi zeer naar genoegen. Naar Amsterdamplac geweest ter informatie. Onverwachte komst van Janindi uit Stuttgartplac. Jammer dat hij wat verkoudenword was. Met hem naar Amsterdam geweest. De verkoudheid van Moederindi was erger, zoodat ze Oudejaarsdag op bed lag. Ik nog naar sHageplac geweest. Jan vertrok nog op oudjaarsdag. 

zondag 10 december 1871
M[are] K[erk]plac namiddag Gev[angenen]plac 

zondag 17 december 1871
P[ieters] k[erk]plac v Stichtingpreek 

zondag 24 december 1871
P[ieters] K[erk]plac n Z[ondag] : 7preek 

maandag 25 december 1871
H[ooglandse] Kerk]plac v Kerstmisword Gev[angenen]plac Av[ondmaal]word

zondag 31 december 1871
Gevangen[en]plac Vreemdeling op a[arde]preek 

maandag 1 januari 1872
1872


O[oster] K[erk]plac v en Gev[angenen]plac. Onder de groote voorregten waarmee we dit jaar beginnen, behoort dat Moederindi weer beter is. Hierdoor kon deze nogal vrolijk doorgebragt en 'savonds met een huisselijk feest in gezelschap van Kuenenindi en Mevr Fockemaindi benevens de beide verloofde paren doorgebragt worden.

zondag 7 januari 1872
M[are] K[erk]plac en Gev[angenen]plac Zalig de Zachtmoedigenpreek Jaarkrans [?]transcriptie bij Drost 

zondag 14 januari 1872
O[oster] K[erk]plac n Z[ondag] 11preek Gev[angenen]plac

[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van de tweede helft van Januari 1872]
Naar Rotterdamplac geweest en sHageplac. Jaarlijksche Ministerie bij Drost. Spiritischeword correspondentie. Ietjeindi bij ons eenige dagen bij ons gelogeerd. Gonneindi naar Amsterdamplac bij Mevr. Kalffindi. 

zondag 21 januari 1872
P[ieters] K[erk]plac v valsche schaarepreek Gev[angenen]plac 

zondag 28 januari 1872
O[oster] K[erk]plac n Zondag 13preek Gev[angenen]plac 

zondag 4 februari 1872
H[ooglandse] K[erk]plac v Neemt elkander aanpreek 

zondag 11 februari 1872
H[ooglandse] K[erk]plac n Gevangenenplac

[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van Februari 1872]
Het treurig berigt van t overlijden van Mev Schommel waardoor Gonneindi nog te A[msterdam]plac blijft. Ik een bezoek heb gebragt te sHageplac en Rotterdamplac. Erge ziekte van Coll[ega] Schefferindi gelukkig herstelbaar. Ook Coll[ega] Roggeindi ziek. 

woensdag 14 februari 1872
w[oensdag] a[vond] LT 05preek [?]transcriptie Gev[angenen]plac 

zondag 18 februari 1872
P[ieters] K[erk]plac a LTpreek Gev[angenen]plac 

zondag 25 februari 1872
Garnizoenplac M[are] K[erk]plac 

zondag 3 maart 1872
P[ieters] k[erk]plac a L17preek

[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van begin Maart 1872]
Drukke dagen ter voorbereiding van de aannemingword. Intusschen werden wij verblijd door een brief uit Santa Féplac van Arnoudindi die weeder geslaagd is eenen betrekking te krijgen. 

zondag 10 maart 1872
M[are] K[erk]plac n L21preek 

zondag 17 maart 1872
P[ieters] K[erk]plac n bevestiging Joh[annes} 16:31preek. Bevestiging van lidmatenword waaronder ook mijn beider jongste kinderenindi. Ik stel het voorregt Ze nu allen bevestigd te hebben op hoogen prijs. Moge het gezegende vrucht dragen voor de toekomst. 

zondag 24 maart 1872
P[ieters] K[erk]plac namid. Gevangenenplac. Aannemingword Gevangenen goed afgeloopen. 

vrijdag 29 maart 1872
Goede Vrijdagword Avondmaalword 's Avonds in 't Gevangenhuisplac Sm[iddags] in P[ieters] Kerkplac 

zondag 31 maart 1872
Paaschdagword Gevangenenplac Armenplac en O[oster] K[erk]plac
Zeer druk met de voorbereiding van [???]transcriptie 

maandag 1 april 1872
Oranjefeest Armenplac en Gevangenhuisplac feestrede 

dinsdag 2 april 1872
naar S Boschplac en s middags naar Helmontplac. Erg prettig bij Johan gelogeerd. 

donderdag 4 april 1872
Naar Bergen op Zoomplac
t Was mij aangenaam de kinderen van mijn overleden broeder MantaindiNoDateCheck nog eens te ontmoeten 

zaterdag 6 april 1872
Naar Slotemaker 

dinsdag 9 april 1872
naar 's Boschplac Vergadering van Chr[istelijk] Hulpbetoon]word. Als naar gewoonte goed afgeloopen. Ik logeerde bij Rozenburgindi. 

donderdag 11 april 1872
Over Dordtplac (waarde Laurent bezocht) naar Rotterdamplac. Smiddags te sHageplac bij Ietjeindi en Roorda van Eysinga. Savonds thuis. 

zondag 14 april 1872
Marekerkplac v Gevangenenplac (Onaangenaamheden met de Com[missie] in t Gevangenhuis) 

woensdag 17 april 1872
woensd.[ag] avond Opstanding der doodenpreek 

zondag 21 april 1872
M[are] K[erk]plac avond 

zondag 28 april 1872
P[ieters] K[erk]plac Voormiddag Gevangenenplac 

donderdag 2 mei 1872
Mijn verjaardag prettig gevierd. 

zondag 5 mei 1872
P[ieters] K[erk]plac n[amiddag] Gevangenenplac. 

donderdag 9 mei 1872
Hemelvaartsdagword. Een zeer aangenaam en belangrijke feestdag. Het was heden voor 25 jaren dat ik hier te Leidenplac als Predikant bevestigd was geworden. Met het oog op mijn aanstaand emeritaatword in Oct[ober] had ik mij voorgenomen aan dat feit geen publieke demonstratie te verbinden, maar mijne vrienden hadden toch intusschen zich vereenigd om mij eene verrassching te bereiden door mij een Souvenier aan te bieden. Tegen 1 uur kreeg ik eenen visite van Schravendijkeindi, Gaizer, Eeifer en v Lith (vd Hornindi was door de ziekte van Zijn eenige Zoonindi verhinderd). Ik werd door hun in de Voorkamer geleid en vond deze geheel nieuw gemeubeld. Een doelmatig en kostbaar cadeau waaraan blijkens een bijgevoegd album meer dan 200 vrienden hadden bijgedragen. Zeer was ik getroffen en deed dit nog meer door de menighe bezoeken en kaartjes waardoor de Gemeente hare belangstelling toonde. Overigens werd het feest huisselijk gevierd. Negen mijner kinderenindi waren present, benevens Marie F[ockema]indi en Kalffindi. Bramindi kon niet overkomen om de Hemelvaartsdag en Michaelindi niet omdat hem 1 Mei een dochtertjeindi (naamgenoot mijnen Vrouwindi) geboren was. Op merkwaardige wijze werden we diezelfde dag nog verrast door een brief uit Santa Féplac van Arnoudindi die ons meldde dat hij aldaar tot eene belangrijke betrekking benoemd was. Ons aller hart was vroolijk en dankbaar gestemd. 

zondag 12 mei 1872
'Savonds H[ooglandse] K[erk]plac gepreekt en het Gebed om den H[eiligen] Geest toegepast op 't gevierde feest. 

zondag 19 mei 1872
Pinksterenword O[oster] K[erk]plac v[oormiddag] en Gevangenenplac 

maandag 20 mei 1872
2e Pinksterdagword Gevangenenplac (Muzijkfeest in deze week)

maandag 27 mei 1872
Met mijn wijfjeindi op reis gegaan naar Gelderlandplac. Wijnaendtsindi haalde ons af van Arnhemplac. Allerhartelijkst was de ontvangst te Velpplac en deden (...) 

dinsdag 28 mei 1872
we aanstonds eene allerfraaiste rijtour in de heerlijke omstreken.

woensdag 29 mei 1872 en donderdag 30 mei 1872
Deze dagen had ik Vergadering van Unitasword en hulpbetoonword. De zamenkomsten waren ditmaal bijzonder broederlijk. (rijtour naar de Doornweerdplac).

vrijdag 31 mei 1872 tot zaterdag 1 juni 1872
Deze dagen in Arnhemplac doorgebragt, visites bij Sannes Kroon Ziepprecht Des namiddags naar Emmerikplac waar Bramindi ons afhaalde. 'S Avonds te 's Heerenbergplac.

zondag 2 juni 1872
Ik preekte voor Bramindi en wij keerden savonds weer naar Velpplac terug.

maandag 3 juni 1872
Naar Zutphenplac, Bodiscoindi met aandoening bezocht. Misschien zie ik dezen krankenword Vriend niet weeder. Bij Witkopindi koffie gedronken, voorts bij Erdbrinkindi, v Rhijnindi geweest en bij Griethuyzenindi gedineerd. "Savonds bij Matthesindi en daarna weer naar Velpplac terug.

dinsdag 4 juni 1872 tot donderdag 6 juni 1872
Deze dagen rustig bij Wijnaendtsindi doorgebragt en donderdagavond vol van de prettige indrukken die wij ontvangen hadden, weer thuis gekomen. Wij vonden alles in den besten orde.

zondag 9 juni 1872
P[ieters] K[erk]plac v Lazarus 1preek Gevangenenplac

[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van ca. 9 Juni t/m begin Juli 1872]
In dezen tijd onze achterkamer restaurerende. Gonneindi en Romeliaindi uit de stad. Goede berigten van Arnoudindi en Janindi. Dood van Moddermanindi en overkomst van Bramindi. Engagement van Neefindi met Antoinetteindi 

zondag 16 juni 1872
P[ieters] K[erk]plac n 

zondag 23 juni 1872
Scholtenindi P[ieters] K[erk]plac Staat op in de kennispreek 

zondag 7 juli 1872
P[ieters] K[erk]plac n doop van 't kind van Lund 

zondag 14 juli 1872
M[are] K[erk]plac v Zaad zaaijenpreek Gev[angenen]plac 'Savonds intrede van Wolffindi 

zondag 21 juli 1872
P[ieters] K[erk]plac n Z[ondag] 36preek Gev[angenen]plac

[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van eind Juli en begin Augustus 1872]
Gewerkt aan een Staat over het Brielsch Asylword. Ongeluk met het kindje van Bramindi. Gelukkig zijn de brandwonden niet dodelijk. Zondags uitstapje met Kalffindi naar Noordwijkplac. Mantaindi beroepen te Barchemplac en aangenomen. Markusindi besloot om voor Marine te teekenen op Zijn verjaardag. 

zondag 28 juli 1872
M[are] K[erk]plac Kermispreek Parel der chr[istenen]preek Gev[angenen]plac 

zondag 4 augustus 1872
P[ieters] K[erk]plac Rom.[einen] 7 23,24preek Gev[angenen]plac 

zondag 11 augustus 1872
v P[ieters] K[erk]plac Gev[angenen]plac 

[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van de tweede helft van Augustus 1872]
De vakantie der jongensindi gelukkig ten einde. Johannesindi gaat door zijn examen en reeds naar Utrechtplac. 

zondag 18 augustus 1872
v H[ooglandse] K[erk]plac Gev[angenen]plac 

zondag 25 augustus 1872
Kamppreek Rigterenplac 10:9 Aller goed afgeloopen. Smiddags te 4 ure naar Ritterlezing en verder dien dag te Amsterdamplac doorgebragt.
Op mijn reis naar Millegenplac Johannesindi te Utrechtplac bezocht en met hem over Nijkerkplac naar 't kamp. 

zondag 1 september 1872
Een stuk geschreven voor de NRC over Het Brielsch Asylword. 

zondag 8 september 1872
O[oster] K[erk]plac 1 Cor.[inthe] 15 Slotpreek
Savonds de Commissie van het present op mijn 25 jarig feest. 

woensdag 11 september 1872
Swoensdags de Receptie van de Amelandplac Subcom[missie] op de KW[eek]S[school] v[oor] Z[eevaart]word. 

zondag 15 september 1872
O[oster] K[erk]plac Gal[aten] 6 Oogstpreekpreek 

zondag 22 september 1872
Afscheid gepreekt bij de Armenplac

[Deze tekst staat aan de rechterkant geschreven, en betreft de periode van de tweede helft van September 1872]
Zeer drukke dagen gedurende de bruidstijd van Mantaindi en Marieindi, zoodat ik mij nauwelijks kon praepareren. 

zondag 29 september 1872
Afscheidword bij mijn ontslag uit 40 jarige Evangeliedienst over 1 Cor.[inthe] 13preek. Gewigtige en plegtige dag. Op Arnoudindi na waren al mijn kinderen tegenwoordig. Jammer dat de godsdienstoefening in het begin moest plaats hebben onder een zwaar onweder. Intusschen liep alles goed af. Mijne losmaking had nog dienzelfde avond in een kerkeraadwordsvergadering plaats en vervolgens vierden wij een huisselijk feest te mijnen huize waarbij ook de familie Fockemaindi tegenwoordig was. Mijne kinderenindi hadden mij een prachtige stoel ten geschenke gegeven. Zeer kalm en dankbaar was ik gestemd en sliep dien nacht heerlijk. 

woensdag 2 oktober 1872
Huwelijksinzegening van Mantaindi en Marieindi in de P[ieters] K[erk]plac. Het was zeer vol. Daarna de bruiloft gevierd bij Mevr. Fockemaindi. Ook mijn familie was goed vertegenwoordigd door Zwager Rodiindi en Muurlingindi met echtgenootes. 

donderdag 3 oktober 1872
Leidens ontzetword. Ik bleef stillekens thuis om eens uit te rusten en mij te beginnen ter voorbereiding voor mijne reis naar 't Noorden waarmede ik het vreesselijk druk had in de overige dagen en week.

zondag 6 oktober 1872
Ik preekte nog in 't Gevangenhuisplac en had Savonds Weijmarindi en Zusterindi bij ons. 

maandag 7 oktober 1872
Naar Amsterdamplac en verder per Stoombootword naar Harlingenplac. Savonds werd ik te Groningenplac allerliefst ontvangen bij Folkersmaindi.

dinsdag 8 oktober 1872
Het feest van de Grootsindi professoraal afscheid. Zeer opgewekt en prettig. Tot half drie in den nacht werd het gevierd. Een tal van oude vrienden en kennissen mogt ik bij die gelegenheid ontmoeten.

woensdag 9 oktober 1872
Visites gemaakt, bij de Grootindi gegeten, Savonds bij Herwerdenindi op de krans.

donderdag 10 oktober 1872
Wederom veel visites. Savonds naar Veendamplac. 

maandag 14 oktober 1872
Zilveren bruiloft van Johannesindi. Prettig maar druk. Wij keerden savonds bijtijds naar Veendamplac terug, (...) 

dinsdag 15 oktober 1872 tot donderdag 17 oktober 1872
waar ik nog bleef om de familie en vrienden te bezoeken. Met Markusindi naar Winschotenplac geweest en te Finsterwoldeplac een nacht bij Spandauindi met groot genoegen doorgebragt. 'S Anderendaags bij Emmen gegeten. Overal ondervond ik veel hartelijkheid.

zondag 20 oktober 1872
Te Veendamplac gekerkt. Savonds visite bij de Groot. 

maandag 21 oktober 1872
Naar Groningenplac bij Greet gelogeerd. 'S Avonds bij van Loon.

dinsdag 22 oktober 1872
Naar den Andelplac en daar bij Jansoniusindi en Sieneindi alleraangenaamst tot den volgende dag verblijf gehouden. De dagen der jeugd keerden terug.

woensdag 23 oktober 1872
Na Groningenplac terug wederom bij Greet. 'S Avonds de Nichtjes aldaar.

donderdag 24 oktober 1872
Naar Appingedamplac Michaelindi haalde mij 'savonds van de stoombootword, bragt mij in zijn allerliefst huisgezinnetje. Met groot gemak was ik daar.

vrijdag 25 oktober 1872 tot zondag 27 oktober 1872
Praepareerde mij voor zondag en doopte toen de kleine Romeliaindi. We hadden dien avond doop veste te zijnenindi huize en sanderendaags eene dikke partij bij Hefting. Ook maakte ik nog eene uitstap naar Offerhaus te Leermens.

dinsdag 29 oktober 1872
Naar Meppelplac onder zeer ongunstig weer. Ik logeerde plaesierig bij Oort en (...) 

woensdag 30 oktober 1872
reisde sanderendaags verder naar Zutphenplac waar ik bij Matthesindi hartelijk ontvangen werd en vele Oude Vrienden bezocht. Regt aangenaamde dagen.

zondag 3 november 1872
[Abraham lijkt hier in de warword met de datum. Hij schrijft "2 November 1872", maar het lijkt waarschijnlijk dat hij "Zondag 3 November 1872" bedoelt.]
naar Velpplac, bij Wijnaendtsindi gegeten en Savonds naar Emmerikplac waar Bramindi met zijn zoontjeindi mij afhaalden naar 's Heerenbergplac. Met bijzonder veel genoegen daar gelogeerd. Ik preekte Zondags omdat Bram een vacature te vervullen had en praepareerde mij voor de volgende Zondag (de bevestiging van Mantaindi). 

woensdag 6 november 1872
[Abraham lijkt hier in de warword met de datum. Hij schrijft "Woensdag 5 November 1872", maar dat bestaat niet. Het lijkt waarschijnlijk dat hij "Woensdag 6 November 1872" bedoelt.]
Naar Barchemplac waar het in de pastorie allersnoeperigst uitzag. Alles beviel mij uitstekend. Zoodat ik Mantaindi van harte geluk wenste. 

zondag 10 november 1872
[Abraham is nog steeds in de warword met de datum. Hij schrijft "10 October 1872", maar het is inmiddels al "November".]
Bevestiging en intree van Mantaindi. Een talrijke stoet van vrienden had zich verzameld. Alles liep goed af. 

maandag 11 november 1872
Naar Leidenplac terug. Mijn uitstap had lang genoeg geduurd, 't begon mij en vooral moederindi zwaar te vallen dat we niet eens zamen praten konden over het engagement van Markusindi met Cateau Meesindi, dat intusschen tot stand gekomen was. Ik ben er regt mee in schik en twijfel niet of het zal voor zijne toekomst goede vruchten dragen. 

woensdag 13 november 1872
Al spoedig ging ik naar Rotterdamplac om met zijneindi aanstaande schoonouders nader kennis te maken. Ook hierin werd mijne goede verwachting niet teleurgesteld. Suzeindi in Barchemplac achter gebleven. 

zondag 17 november 1872
Gepreekt voor de gevangenenplac. Brief van Arnoudindi uit Coloradoplac die mij aanleiding gaf (...) 

maandag 18 november 1872
maandag naar Amsterdamplac te gaan om de familie Oewel [??]transcriptie te bezoeken. Ik dineerde bij Mev. Kalffindi.

zondag 24 november 1872
Gepreekt te Oegstgeestplac en gevangenenplac. Kan[naänitische] vrouwpreek. 's Avonds Weijmarindi bij ons. 

maandag 25 november 1872 en dinsdag 26 november 1872
Naar Bergen op Zoomplac om den tuin aan te leggen - een paar aangename dagen aldaar doorgebragt, over Rotterdamplac weer terug.

woensdag 27 november 1872 en donderdag 28 november 1872
De familie van 's Heerenbergindi om den zorgelijke toestand van de heer Harteveltindi hier gekomen, bij ons gelogeerd.

vrijdag 29 november 1872
Gevangenenplac De toestand van Harteveltindi zeer erg.

donderdag 5 december 1872
St Nicolaasword prettig gevierd. Suzeindi weer thuis. 

zondag 8 december 1872
Gevangenenplac Chrisje Weijmarindi ongesteld. Het schijnt echter gelukkig goed af te loopen. Suzeindi is haar bekwame Ziekenoppaster. 

zondag 15 december 1872
Gevangenhuisplac
Gedurende deze tijd veel hevige sterfgevallen. De ziekte schijnt evenwel te verminderen. 

zondag 22 december 1872
Bevestiging van lidmatenword Gevangenhuisplac 

woensdag 25 december 1872
Kerstmisword gevierd in de gevangenisplac. 

donderdag 26 december 1872
Naar Rotterdamplac geweest om Tante Offersindi verjaardag - met Suzeindi.

vrijdag 27 december 1872
Johannesindi uit Utrecht over. Hij ziet er best uit.

zaterdag 28 december 1872
Avondmaalword Gevangenisplac

dinsdag 31 december 1872
Oudejaarsavondword Gevangenisplac: Zondvloedpreek
Deze avond regt huisselijk gevierd. Groote stof weer tot dankb[aar]h[eid] 

woensdag 1 januari 1873
1873


N[ieuw]j[aar] gevangenenplac. Jos[hua] 1preek. Besluit genomen om nog een jongmensch in huis te nemen, zekere J[onge]h[eer] Jan Vos uit 's Hage. Het kost ons wel moeite, maar de behoefte dringt en t is ook maar voor 9 maanden. Overigens den N[ieuw]J[aar] moedig gevierd. Van al de Kindersindi, ook uit Amerika en Engeland voldaene berigten.

zaterdag 4 januari 1873
Gevangenenplac Paulus en Silas 1preek. Kalffindi bij ons
Naar 's Hageplac om de Zustersindi te bezoeken. 

zondag 5 januari 1873
In de gevangenis geweest waar een manslag begaan was door Sluimers aan de bewaarder v.d. Reidenindi; een vreeschelijk aandoenlijk geval. De moordenaar is op de plaats doodgeschoten.

woensdag 8 januari 1873
Naar Amsterdamplac geweest om het tuintje van den broeder van Kalffindi. 

donderdag 9 januari 1873
Begrafenis van den gevangenbewaarderindi, die zoo ongelukkig om t leven gekomen is.

zondag 12 januari 1873
Gepreekt in het gevangenhuisplac over Joh.[annes] den Dooperpreek. 

zondag 19 januari 1873
[??]transcriptie Paulus aan Tessalonicenzenpreek
In dezen tijd mij voorbereid voor de taak die mij door den Verg.[adering] van C[hristelijk] Hulpbetoonword opgedragen is om te Zutphenplac een lezing te houden. 

zondag 26 januari 1873
[??]transcriptie Paulus voor Agrippapreek 

zondag 2 februari 1873
Onze 38 jarige bruiloft gevierd. Van onze Kinderenindi brieven gehad. 's Avonds een huisselijk feestje. 

maandag 3 februari 1873 tot zaterdag 8 februari 1873
Tot mijn leedwezen bedankte de la Rivièreindi voor zijn lidmaatschap van de KWS commissie.

zondag 9 februari 1873
Gevangenenplac Vergeving van Zondenpreek 

zondag 16 februari 1873
Druk gewerkt aan mijne toespraken 

zondag 23 februari 1873
Schr[iftelijke]lezing. Moederindi werd in dezen week ongesteld in maag en ingewanden, zoodat zij dagen het bed moest houden. Besluit genomen mijne Uitstap naar Gelderlandplac stillekens op haar kamer te blijven. De docter (Ter Laag) zag er geen bezwaar in, zoodat ik (...) 

dinsdag 25 februari 1873
met Gonneindi gerust op reis ging. Het weder was regenachtig.
Des niettemin reisden wij plaisierig en kwamen tegen 4 uren te Zutphenplac, waar Mantaindi ons opwachtte om G[onne]indi verder naar Barchemplac te brengen. Ik at 's middags bij Kroonindi en hield 's avonds mijne redevoering over de "eenzijdige ontwikkeling der Pr[otestantse] Kerk tegenover de Roomsche". Mijn woord scheen met belangstelling gehoord te worden. Daarna nog met Kroon bij Campert. 

woensdag 26 februari 1873
Vele visites gemaakt bij oude Vrienden en 's avonds het Gedachtenis feest gevierd van de 26 jarige Werkinrigting. Met zeer veel genoegen en satisfactie woonde ik dit feest bij. De eer mij bij die gelegenheid aangedaan was al te groot. 

donderdag 27 februari 1873
Wederom veel bezoeken afgelegd in Zutphenplac en Warnsveldplac.

vrijdag 28 februari 1873
Bij Witkopindi gegeten. Bij Matthesindi informatie gegeven omtrent Barnow. Gonne Weijmarindi in 't gesticht bezocht. Haar ligchaamstoestand boezemt veel bezorgdheid in.

zaterdag 1 maart 1873
Naar Barchemplac waar ik de kinderenindi in den gelukkigsten toestand vond en nog zoveel mogelijk deze dag werkzaam was voor de tuin.

zondag 2 maart 1873
Te Barchemplac gepreekt (Agrippapreek). Met genoegen nader kennisgemaakt met de familie Sikkens. 's Middags naar Zutphenplac terug en daar 's avonds met zeer veel opgewektheid gepreekt over de Chr[istelijke] Maatschappij volgens Jakobus. 's Avonds bij Griethuijsenindi gesoupeerd. Regt fideel en als vanouds.

maandag 3 maart 1873
Naar Barchemplac terug; heerlijk weder zoodat ik van Lochemplac wandelde en al spoedig weer met Mantaindi naar de Cloeseplac marcheerde, waar wij dien middag dineerden en alleraangenaamst doorbragten.

dinsdag 4 maart 1873
Dezen ganschen dag aan de aanleg van Manta'sindi tuin gewerkt en nogal naar mijn zin klaar gekomen.

woensdag 5 maart 1873
Met Gonneindi reeds vroeg in de Vigilanteword naar Lochemplac en van daar naar 's Hageplac waar we Koosje van Hasseltindi op hare bruiloft feliciteerden en bij Zuster Ietjeindi met Rodiindi en Vrouwindi dineerden. Dien avond nog te Leidenplac waar we allen in welstand terugvonden.

donderdag 6 maart 1873
Al aanstonds had ik veel drukte, zoodat ik een paar dagen stil thuis bleef om correspondentie en administratie zaken af te doen. Jammer dat Chrisje Weijmarindi weer ongesteld is.

zondag 9 maart 1873
Gepreekt "Gevangennemingpreek". Johannesindi is thans bij Schretlen op de fabriekword. Theodoorindi praepareert zich voor zijn officiers examen. 

zondag 16 maart 1873
Gevangenenplac LTpreek. De toestand van Chrisjeindi wordt meer en meer bedenkelijk. 

maandag 17 maart 1873 tot zaterdag 22 maart 1873
Ik ging deze week nog een dag naar 's Hageplac en Rotterdamplac.

zondag 23 maart 1873
Gevangenenplac LTpreek. 

maandag 24 maart 1873 tot zaterdag 29 maart 1873
Theodoorsindi examen afgeloopen met goed succes, hij heeft Nr. 3. 

zondag 30 maart 1873
Seppindi in het gevangenhuisplac voor mij gepreekt. Ik woonde de inzegening mijne lidmatenword bij voor de Agemeene Vergadering van de KWS v Zeevaartword. Alles liep best af.

vrijdag 4 april 1873
Heden morgen ontsliep Chrisjeindi, de beste en trouwste vriendin mijner huisgezin. Wij zijn allebei bedroefd. Dien dag veel bij Weijmarindi geweest en brieven geschreven. 

zondag 6 april 1873
Gepreekt in de Luth[erse] Kerk te Delftplac, n[amiddag] Gevangenenplac (Inzegening), 's avonds bij W[eijmar]indi 

maandag 7 april 1873
Heden de begraafnisindiNoDateCheck te 9½ uur. Kuenenindi en ik gingen mede. W[eijmar]indi hield zich kloeck en krachtig. Wij hebben allemaal diep medelijden met hem.

woensdag 9 april 1873
Algemeene Vergadering van de KWS [voor de zeevaart]word. Alles liep zeer goed af. 

vrijdag 11 april 1873
Goede Vrijdagword. Avondmaalword Gevangenenplac. Niko Fokkemaindi 's avonds afscheid van ons genomen. 

zaterdag 12 april 1873 en zondag 13 april 1873
1 Paaschdagword. Verjaardag van Moederindi. Leoindi, pas geëngageerd, met zijn meisjeindi bij ons.
2 Paaschdagword. Ik een bezoek gebragt aan de Haagsche Zustersindi.

zondag 20 april 1873
Overkomst van Bramindi voor de Modernen Vergadering. Ik zag hem maar even. 

maandag 21 april 1873
Naar Rotterdamplac waar ik dien dag bij tante Breukelmanindi doorbragt.

dinsdag 22 april 1873
Naar 's Hertogenboschplac. Aldaar te 6 uur aangekomen, werd ik onvoorbereid geroepen tot het presideren van HBS[Hoofd Bestuurs Vergadering] van Chr[istelijk] Hulpbetoonword.

woensdag 23 april 1873
Ook deze dag hetzelfde werk verrigt. 't Ging alles beter als ik dacht.

donderdag 24 april 1873
Ik was te s [Hertogen]Boschplac zeer prettig gelogeerd bij Kaubindi en deed nog onderscheiden visites bij Julie Manindi [??]transcriptie Koch, vd Schuit, Versterindi, Rozenburgindi en Strikkersindi

vrijdag 25 april 1873
Naar Helmontplac waar ik een dag en nacht bij Johan doorbracht.

zaterdag 26 april 1873
Naar Bergen op Zoomplac. Op de gewone hartelijke wijze ontvangen.

zondag 27 april 1873
te Bergen op Zoomplac Hermanindi met genoegen hooren preken.

maandag 28 april 1873
Wederom naar Leidenplac terug waar alles gelukkig wel was.

vrijdag 2 mei 1873
Mijn 65 verjaardag onder het genot van veel zegen gevierd. Veel bezoeken gehad. Dien avond met mijn Vrouwindi en dochters naar de uitvoering van Bonifaciusword. 

donderdag 8 mei 1873 en vrijdag 9 mei 1873
Algem[ene] Verg[adering] tot Zed.[elijk] Verb.[etering]word te Amsterdamplac met Roest [of Raed?]transcriptie. Conversatie met Kinderman. 's Nachts gelogeerd in Hotel Neufplac. Bij Mevr. Kalffindi gedineerd.1873050809

zaterdag 10 mei 1873 tot zaterdag 17 mei 1873
Niets bijzonders voorgevallen. De berigten aangaande Niko F[ockema]indi niet gunstig.

zondag 18 mei 1873
Op reis gegaan via Utrechtplac (waar ik Leo bezocht) en Zwolleplac en Groningenplac naar Veendamplac. Bij Marcusindi en Bieneindi gelogeerd. De kleine Gonneindi ziek.

maandag 19 mei 1873
Naar Winschotenplac waar ik allerhupst door Emmen [??]transcriptie ontvangen werd.

dinsdag 20 mei 1873
Het feest te Heiligerleeplac bijgewoond. Twintig Oud Flankeursword weer verenigd. Schoon het weeder zeer ongunstig, liep alles ten gevolge van den goeden luim des Koningsindi zeer aangenaam af. Ik keerde dien nacht nog naar Groningenplac terug (...)

woensdag 21 mei 1873
waar ik bij Frigge logeerde, om 's anderendaags naar (...)

donderdag 22 mei 1873
Appingedamplac te gaan. Hier was alles wel. Lientjeindi had het druk met de kinderen en Michaelindi met de praktijk. S avonds naar Groningenplac terug.

vrijdag 23 mei 1873
Ik logeerde bij Griet en keerde naar huis terug, waar alles in de beste orde en geheel vervuld met de aanst.[aande] Bruilofstfeest.

woensdag 28 mei 1873
Receptie van Gonneindi. Mevr. Kalffindi bij ons gelogeerd. 

vrijdag 30 mei 1873
Partij in het Nut v[an]t [het] Alg.[emeen]word. Zeer vroolijk en opgewekt. 

maandag 2 juni 1873
2e Pinksterdagword rijtour naar Lisseplac en Noordwijkplac gegeven door Mevr. Kalffindi. 

woensdag 4 juni 1873
Trouwerij van Gonneindi. Elf mijner eigen kinderenindi waren tegenwoordig. De bruiloft (32 couverts) buitengewoon geanimeerd. 

zondag 8 juni 1873
Wij gevoelden ons allen van de feestelijke drukte vermoeid. Suzeindi was zelfs wat ongesteld. Toch moeten we ons overigens over den goeden afloop verblijden. De aanstelling van Theodoorindi tot officier was een blijdschap te noemen. 

maandag 9 juni 1873
Vertrokken naar Zwolleplac en Zutphenplac.

dinsdag 10 juni 1873 en woensdag 11 juni 1873
Opnieuw moet ik bij ontstentenis van Brouwers de vergadering van t [het] HBS [hoofdbestuur] v Chr[istelijk] hulpbetoonword en S anderendaags de Alg presidium leiden. Het koste groote inspanning. Maar ik had er ook groote satisfactie van. Ik ging dien avond naar Zutphenplac terug en logeerde bij Witkopindi.

donderdag 12 juni 1873
's Morgens naar Barchemplac, waar ik juist op t oogenblik van Nikos [Fockema]indi afsterven aankwam en een zeer aandoenlijke dag doorbragt.

vrijdag 13 juni 1873
Van Zutphenplac via Velpplac (waar ik een treinword bij Wijnandsindi overbleef) naar Rotterdamplac; bij Tante Breukelmanindi gelogeerd.

zaterdag 14 juni 1873
Behouden weder thuis, maar enigszins vermoeid van alle weederwaardigheden. Theodoorindi maakt zich gereed om naar Maastrichtplac (...)

zondag 15 juni 1873 en maandag 16 juni 1873
eerdaags te vertrekken en nam den 16 Afscheid.

dinsdag 17 juni 1873 tot zondag 22 juni 1873
Langzamerhand weer tot rust gekomen. Het weeder begint zeer fraai te worden. Van Gonneindi en Kalffindi alsmede van Janindi uit Engelandplac en Arnoudindi uit Amerikaplac voldaane berigten.

zondag 29 juni 1873
Gevangenenplac 

zondag 6 juli 1873
Gevangenenplac

[Deze tekst gaat over de eerste helft van Juli 1873 en stond ernaast geschreven.]
in onzen huisselijken Kring niets bijzonders voorgevallen. Van het fraaie weder nog al geprofiteerd. Het plan om Albert de Rochemondindi naar Leerdamplac op t kostschool te doen tot rijpheid gekomen. Eene inspectie reis daarheen gemaakt. 

zondag 13 juli 1873
Gevangenenplac 

zaterdag 19 juli 1873
Gevangenenplac

19 Juli geboren te Appingedamplac een dochtertjeindiNoDateCheck van Michaelindi, naamgenoot van Keetjeindi. 

zondag 20 juli 1873
te Delft L[uterse] K[erk]plac gepreekt.

maandag 28 juli 1873
Reuring in de kweekschoolword.

[Deze tekst gaat over de tweede helft van Juli 1873 en stond ernaast geschreven.]
Mij geprepareerd voor een uitstapje met mijne vrouwindi en de jongetjesindi naar Gelderlandplac en dan Godesbergplac met Wijnands. 

donderdag 31 juli 1873
Aannemingword op de Kweekschoolword 

vrijdag 1 augustus 1873
Met Romeliaindi en de jongensindi reeds met de eerste treinword over sHageplac naar Emmerikplac waar wij door Bramindi met Barthjeindi afgehaald werden en, gelijk de reis alleraangenaamst geweest was, ook zeer prettig door Johannaindi ontvangen werden. Al aanstonds maakten wij s namiddags een flinke wandeling naar het sentimentele tunneltje. 't Was echter winderig en koud en tengevolge hiervan werd mijn wijfje door een heftigen aanval van kramp in de ingewanden aangetast, zoodat ik (...)

zaterdag 2 augustus 1873
reeds te 6 uur in den morgen naar den dokter snelde, die haarindi gelukkig binnen weinige uren daarvan met Gods hulp verloste, zoodat zij dinsdag weer vrij redelijk was en zich in staat gevoelde om (...)

zondag 3 augustus 1873
heden twee malen ter Kerke te gaan. Wij hoorden Bramindi met groot genoegen preeken en zijne lidmatenword inzegenen. 's Avonds nam ik de avondmaalwordbedieningword waar. Daarna Neef en Annet bij ons.

maandag 4 augustus 1873
Heden ging ik met Romeliaindi naar Velpplac waar wij zeer hartelijk door Vriend Wijnaendsindi ontvangen werden. Het plan om naar Godesbergplac te gaan werd ampel besproken en kwam gelukkig (...)

dinsdag 5 augustus 1873
heden tot rijpheid. Dien avond vierden wij te Steegplac op Rhederoord het 25 jarig Burgemeesterschap van den Heer Brends en keerden ergh voldaan weer terug.

woensdag 6 augustus 1873
Van Velpplac naar Godesbergplac waar wij s namiddags na een genoegelijken tocht arriveerden en 's avonds nog een visite bragten aan Stam Boer [??]transcriptie bij de Staalbron.

donderdag 7 augustus 1873
Wij waren recht goed bij Blintzlen gelogeerd en namen 'smiddags een rijtuig om een toer te maken naar 't Zevengebergteplac. Prachtig weder begunstigde dit heerlijke en onvergetelijke uitstapje.

vrijdag 8 augustus 1873
Deze dag was zeer warm, zoodat wij ons vergenoegden met een wandeling op een Godesbergscheplac buitenplaats, die zeer schoon en lommerlijk was. Savonds nog een toer naar Rolandseckplac.

zaterdag 9 augustus 1873
Wij reden naar Velpplac terug waar een verkwikkend middagmaal ons wachtte. Savonds visite mevrouw Kalff en Prof. Muller. Ook nog mevrouw Everwijn bezocht. 

zondag 10 augustus 1873
Ds de Kruijf met tamelijk genoegen gehoord. Savonds bij hen met plaizier den avond door gebracht in gezelschap van Ter Haar en Bervoet.

maandag 11 augustus 1873
Naar Barchemplac gestoomd. Mantaindi haalde ons met de jongetjes van Lochemplac af. Wij vonden tot ons leedwezen Marieindi ietwat ongesteld doch behoefden we ons niet te verontrusten. Toch was het eene teleurstelling.

dinsdag 12 augustus 1873
Wandeling gemaakt naar de Kalenbergplac en de Wittewievenkoeleplac. Ik 's middags veel in de tuin gewerkt.

woensdag 13 augustus 1873
Tourtje gemaakt naar Needeplac waar wij regt hupsch ontvangen werden. Ik reed met het rijtuig door naar Lochemplac om dien avond nog te Enschedéplac te wezen waar ik allerliefst geverpozeerd werd. 

donderdag 14 augustus 1873
Het was heden een zeer regenachtige dag, die echter niet belette om 's avonds nog een allerliefst wandelingetje te doen, waaraan Marietjeindi gedeeltelijk deel kon nemen.

vrijdag 15 augustus 1873
Hedenmiddag den tuin van Mantaindi tot mijn genoegen in orde gekregen en s middags te 3 ½ u met de jongetjesindi naar Leidenplac terug gereisd. Wij kwamen eerst te half 11 aan, maar vonden gelukkig alles in de beste orde. Cateau was bij ons gelogeerd.

zaterdag 16 augustus 1873
Een stapel stukken en brieven lagen op mij te wachten, zoodat ik het zeer druk had. 's Avonds vergadering van de Kweekschoolword.

zondag 17 augustus 1873
Heden gepreekt bij de Gevangenenplac. Een bezoek gebragt aan het gezin van tuinman EggingindiNoDateCheck die overleden was. Ook aan M. Couvéeindi en 's avonds nog bij Wiepje Kuenenindi, wier manindi met Weijmarindi en Wijnandindi naar Zeelandplac en Maastrichtplac zijn.
Ik uitstapje naar Zandvoortplac en 's Hageplac om moederindi op te halen.

zondag 24 augustus 1873
Gepreekt bij Gevangenenplac. Moederindi kwam in dezen week weer uit Barchemplac terug. In deze week Albertindi naar Leerdamplac gebragt en daar den avond met genoegen doorgebragt bij de familie Blokhuis. Het jongske hield zich best en bragt mij te 8 uur weer naar de bootword naar Rotterdamplac. 

zondag 31 augustus 1873
Gepreekt gevangenenplac. 's Avonds Weijmarindi even bij ons. 

zondag 7 september 1873
Gepreekt Gevangenenplac. Maandag Suzeindi naar Rotterdamplac gebragt op de Engelsche bootword. Zij was regt moedig en opgeruimd. Het weeder nogal goed. Ik ging dien avond nog naar 's Hageplac en kwam met den laatsten treinword thuis.
Naar Amsterdamplac geweest om Gonneindi en Kalffindi te begroeten en mijn reisplan naar Brielleplac om het slechte weer opgegeven. 

zondag 14 september 1873
Gevangenenplac 's avonds Weijmar. 

maandag 15 september 1873 tot zaterdag 20 september 1873
werkzaam geweest met den aanleg van den tuin van van Lick. In deze week nog naar 's Hageplac geweest voor Hijtings aanvraag naar O[ost] I[ndië]

zondag 21 september 1873
Gonneindi en Kalffindi bij ons. 

zondag 28 september 1873
[Abraham lijkt hier in de warword met de datum. Hij schrijft "27 ", maar hij zal toch Zondag "28" September bedoelen.]
Gevangenenplac. Weijmarindi in deze weken geregeld bij ons. Theodoorindi met verlof. 

zondag 5 oktober 1873
Gevangenenplac. Overigens stil in huis daar Suzeindi bij Janindi in Londenplac eenige weken doorbrengt. Ik nog een paar dagen in 's Hageplac geweest. 

zondag 12 oktober 1873
Gevangenenplac. Treurig sterfgeval van Mevr. Pijnappelindi. Suzeindi behouden (...) 

zondag 19 oktober 1873
van Londenplac terug. Romeliaindi met Mantaindi naar Barchemplac. 

zondag 26 oktober 1873
van Goens afscheid bijgewoond. Sm[smiddags] Gevangenenplac. Bramindi eenige dagen bij ons. 

zondag 2 november 1873
Gevangenenplac. Moederindi in deze tijd naar Amsterdamplac en Rotterdamplac. Leo Schimindi bij ons gelogeerd en even te voren zijne zuster Amandaindi. 

zondag 9 november 1873 tot woensdag 12 november 1873
Bramindi beroepen te Deldenplac. Moederindi van Rotterdamplac terug, doch zwaar verkoudenword, zoodat we nu een tijd van afzondering voor haar tegemoet gaan. 1873110912

donderdag 13 november 1873 tot zondag 30 november 1873
Intusschen deed de Kanterindi een aanzoek naar de hand van Romeliaindi. Hoewel ik wel gewenscht had, dat het een jaartje later geschied was, moeten wij het toch als een feestelijke gebeurtenis beschouwen.

zondag 7 december 1873
Ietjeindi bij ons gelogeerd. Wijnandindi een ongelukkig examen gedaan. 

maandag 15 december 1873
Ik te Schiedamplac gexxx [??]transcriptie om kerkelijken [??]transcriptie uitgaaf der Inwijdingsrede ten voordeele van de Kweekschool voor Zeevaartword.
Gesteld een circulaire aan den Gemeente bestuuren betreffende den Inrichting. 

donderdag 25 december 1873 en vrijdag 26 december 1873
Kerstfeest. In onzen huisselijke kring was het Aangenaam, deels door de aankomst van Johannesindi, Jan B[ertram]indi, Theodoorindi, Gonneindi en Kalffindi en de Kanterindi. Ik preekte in de Gevangenisplac.1873122526

dinsdag 30 december 1873
Voorbereiding en kennismakingsuitstapje met Romeliaindi naar Brielleplac. Hupsche ontvangst bij de familie de Kanterindi. Terugreis (niet zonder bezwaar, daar het mistig werd) over Rotterdamplac en Amsterdamplac. Koudeword gevat te Amsterdam. 

woensdag 31 december 1873
O[ud] Jaarword. Niettegenstaande mijn verkoudheidword, dankbaar en blijde gevierd. 

donderdag 1 januari 1874
1874


Vanwege mijn verkoudheidword had ik evenals gisteren weer hulp moeten vragen voor de Gevangenenkerkplac. Knoppert en Seppindi hebben mij die bewezen.
't Was in ons huis weer vroolijk. Een gewichtig jaar gaan wij tegemoet en in vele opzichten beschouw ik de toekomst donker. God zal 't voorzien.

zondag 4 januari 1874
Sillema voor mij int gevangenhuisplac gepreekt. Aan huis gebonden heb ik mijn tijd besteed met lezen en correspondentie. 

zondag 11 januari 1874
Gelukkig weer van mijn spitword in de rug hersteld. Ook weer gepreekt. Al spoedig in deze week even naar 's Hageplac en Rotterdamplac geweest en al de familie bezocht. 

zondag 18 januari 1874
Gevangenenplac

[Deze tekst gaat over de tweede helft van Januari 1874 en stond ernaast geschreven.]
In deze tijd van huisselijken stilte veel visites gemaakt en boeken gelezen over het spiritismeword. 

zondag 25 januari 1874
Gevangenenplac 

zondag 1 februari 1874
Gevangenenplac

[Deze tekst gaat over de periode 31 Januari tot 4 Februari 1874 en stond ernaast geschreven.]
Hermanindi en Annaindi eenige dagen 31 Jan. - 4 Feb. bij ons gelogeerd 

maandag 2 februari 1874 tot zondag 8 februari 1874
Gevangenenplac In deze week veel naar Rotterdamplac en 's Hageplac bij Geertsma en Dijxhoorn.

zondag 15 februari 1874
Gevangenenplac 

maandag 16 februari 1874
Maandag Romeliaindi naar Rotterdamplac gebracht, waar zij door de Kanter werd afgehaald.

woensdag 18 februari 1874
Traal geg[eten] [??]transcriptie bij mij. 

zondag 22 februari 1874
Gevangenenplac. 

maandag 23 februari 1874 tot donderdag 7 mei 1874
Huisselijke stilte afgewisseld door komst van de Kanter en logeren van Cateauindi en Johannaindi. BevallingindiNoDateCheck van Marie te Barchemindi. Vergaderingen van Chr[istelijk] Hulpbetoonword en Algemene verg.[adering] van de kw[eek]schoolword.

vrijdag 8 mei 1874
Naar Rotterdamplac geweest. Begraafnis van Tante OffersindiNoDateCheck.

zondag 10 mei 1874
Gevangenenplac.

[Deze tekst gaat over Mei 1874 en stond ernaast geschreven.]
In dezen tijd een boekje Ontgoocheling geschreven. 

zondag 17 mei 1874
Gevangenenplac 

maandag 25 mei 1874
Pinksterenword Receptie van de Verloving van Romeliaindi 

woensdag 27 mei 1874
Trouwdag van Romeliaindi. Alles goed afgeloopen. Na al die drukte besloten met Moederindi een reisje te maken naar Amsterdamplac en Gelderlandplac. 

donderdag 28 mei 1874 tot dinsdag 2 juni 1874
S morgens met de treinword naar Amsterdamplac, waar wij allerhartelijkst door de kinderenindi ontvangen werden.

woensdag 3 juni 1874
Na den eten een concert bijgewoond van de Hereenigingword.

donderdag 4 juni 1874
Ik hoofdbestuursvergadering van H[ulp] B[etoon]word. S middags weer bij Kalffindi gegeten. S avonds naar Schimmel.

vrijdag 5 juni 1874
Algemeene vergadering van H[ulp] B[etoon]word. Bezoek bij Rud. v.d. Loeff te Buikslootindi.

zaterdag 6 juni 1874
Vertrokken naar Zutphenplac waar wij bij Koch visites maakten, bij Schu[??]transcriptie, Kroonindi, Erdbrinkindi en Matthesindi. Door een misverstand moesten we in plaats van met den treinword dien avond per as naar Lochemplac waar Mantaindi ons kwam ophalen.

zondag 7 juni 1874
De kleine Nicoindi van Mantaindi gedoopt. Wij vonden overigens Marieindi beter en sterker dan wij gedacht hadden. Veel genoegen gehad met wandelen en werken in de tuin die nu geheel in orde is gebracht.

maandag 8 juni 1874
Een tourtje met rijtuig naar de Dollehoedplac. Aldaar gewandeld. Het jonge moedertjeindi met de kleineindi was mede van de partij.

dinsdag 9 juni 1874
Naar Lochemplac en verder naar Velpplac waar Wijnaendtsindi en zus ons met open armen ontvingen. Dien avond nog een wandeling gemaakt op Roosendaalplac.

woensdag 10 juni 1874
Rijtourtje naar Wageningenplac, gedineerd en gewandeld aan de Grebbeplac [??]transcriptie; een prettige dag.

donderdag 11 juni 1874
Naar Arnhemplac met Wijnaendtsindi. Visite bij Plate enz. Smiddags theevisite van Juff Merkus, Stichteres van t Jerusalemsche Asyl.

vrijdag 12 juni 1874
Met W[ijnaendts]indi naar v d Stad en mev. Schil. Smiddags verrast door de komst van Romeliaindi.

zaterdag 13 juni 1874
Vertrokken naar 'sH[eeren] Bergplac waar wij tegen de Koffij arriveerden. Alles weer des Couleur de Rose: Al aanstonds smiddags eenige bezoekjes gebracht.

zondag 14 juni 1874
Terwijl Bramindi elders preekte nam ik na ziine terugkomst de dienst waar en doopte het kind van Steenhaak [of Steenlack?]transcriptie te wiens huize wij daarna een doopfeest vierden zoo gul en frank mogelijk.

maandag 15 juni 1874 tot woensdag 17 juni 1874
Alleraangenaamste dagen doorgebracht en ons verlustigd in de beide kinderen [Er zijn toch al drie kinderen?]transcriptie. Vele visites ontvangen en beantwoord. Bramindi en Joh.[anna]indi toonbeelden van huisselijk geluk.

donderdag 18 juni 1874
Naar Rotterdamplac; daar bij tante Breukelmanindi gedineerd. Savonds weer terug. Regt voldaan over ons uitstapje vonden wij allen in de beste orde.

vrijdag 19 juni 1874
Na de langdurige ontspanning weer druk aan den arbeid. Veel werk aan de winkel voor De Kweekschoolword. Daarbij de bezwaargangen [??]transcriptie voor Janindi wiens plannen om naar de OI [Oost Indië]plac te gaan nu noch staat.

zondag 21 juni 1874
gepreekt gevangenenplac An en Spreek. [??]transcriptie 

maandag 22 juni 1874 tot zaterdag 27 juni 1874
Met Weijmarindi en Kuenenindi een tourtje naar t NDo [??]transcriptie

zondag 28 juni 1874
gepreekt gevangenenplac Stefanuspreek 

zondag 5 juli 1874
Gevangen[en]plac. phil in de kamerlingpreek [??]transcriptie.

[Deze tekst gaat over de periode begin juli 1874 en stond ernaast geschreven.]
Mijne zoon Janindi naar het N[ieuwe] Diepplac gebracht om naar O[ost-] I[ndie]plac [te] vertrekken. 

zondag 12 juli 1874
Gevangen[en]plac Onzienlijke dingenpreek [??]transcriptie. 

zondag 19 juli 1874
Gevangen[en]plac Saul[us] bekeering Ipreek [??]transcriptie 

zondag 26 juli 1874
Gevangen[en]plac Saul[us] bekeering IIpreek [??]transcriptie 

zondag 2 augustus 1874
Gevangen[en]plac Saul[us] bekeering IIIpreek [??]transcriptie

[Deze tekst gaat over de periode begin augustus 1874 en stond ernaast geschreven.]
Overkomst van Mantaindi en Marieindi. 

zondag 9 augustus 1874
Gevangen[en]plac Paulus [P[rie]diepreek [??]transcriptie. 

zondag 16 augustus 1874
Mijn zoon Mantaindi voor mij.

[Deze tekst gaat over deze week en stond ernaast geschreven.]
Michaelindi en Lientjeindi bij ons. Wij met hen naar Brielleplac alwaar ik zondags preekte. 

zondag 23 augustus 1874
Gevangen[en]plac Paulus te Athenepreek [??]transcriptie 

[Deze tekst gaat over deze week en stond ernaast geschreven.]
Meybooms ontgoocheling [??]transcriptie beantwoord 

zondag 30 augustus 1874
Gevangen[en]plac Paulus van Feliaspreek [??]transcriptie

[Deze tekst gaat over deze week en stond ernaast geschreven.]
Later open brief aan Los en Vastword. 

zondag 6 september 1874
Gevangen[en]plac Paulus van Agrippapreek [??]transcriptie.

[Deze tekst gaat over deze week en stond ernaast geschreven.]
Maandag Wijnaends [??]transcriptie bij ons. 

zondag 13 september 1874
Gevangen[en]plac Paulus van Schipbreukpreek [??]transcriptie

[Deze tekst gaat over de periode medio september 1874 en stond ernaast geschreven.]
Drukbe… [??]transcriptie en depweken [??]transcriptie om mijn verhandeling over het Spiritismeword 

zondag 20 september 1874
Gevangen[en]plac Paulus Gods Almachtpreek. 

zondag 27 september 1874
Gevangen[en]plac Paulus van Alwetendenpreek [??]transcriptie 

zondag 4 oktober 1874
Gerechtigheid verhoogt een volkpreek.

[Deze tekst gaat over deze week en stond ernaast geschreven.]
Feesten te Leidenword. het weer niet gunstig. Nogtans liep de optocht goed af. De illuminatie werd eenige dagen uitgesteld. Ik zat meest bij mijne vrouwindi thuis om aan vrienden en meiden vrij spel te laten. 

zondag 11 oktober 1874
[Geen informatie] 

zondag 18 oktober 1874
De mensch overdenkt zijn wegpreek. 

[Deze tekst gaat over deze week en stond ernaast geschreven.]
Gedurig goede berichten van Arnoudindi. 

zondag 25 oktober 1874
Ergens onbedachtzaamheidpreek [??]transcriptie.

[Deze tekst gaat over deze week en stond ernaast geschreven.]
Goede berichten van Janindi uit Soerabayaplac. 

zondag 1 november 1874
Hernoeming [of Hervorming?]transcriptie Gev[angenen] [of Genesis?]transcriptie staat dan onze vrijheidpreek [of onder?]transcriptie.

[Deze tekst gaat over deze week en stond ernaast geschreven.]
Roméindi en de Kanterindi bij ons. 

zondag 8 november 1874
Bestendig aandenken aan Godpreek.

[Deze tekst gaat over de periode medio November 1874 en stond ernaast geschreven.]
Veel gewerkt aan verhouding [of verhandeling?]transcriptie der Wetenschap tot het Spiritismeword en met goed succes pogingen aangewend ter verkrijging een subsidie van de provincie voor de KWS Rapen[burg]word. 

zondag 15 november 1874
God bewaart ons tegen de zondenpreek. 

zondag 22 november 1874
Zaadzaijerpreek.

[Deze tekst stond aan de rechterkant geschreven.]
Wij worden dezer dagen zeer bedroefd door het overlijden van Caroline WijnaendsindiNoDateCheck (24 november). Zij was een onzer liefste en trouwste vriendinnen. 

zondag 29 november 1874
Verloren schaappreek. 

zondag 6 december 1874
Jezus zegent de kinderenpreek. 

zondag 13 december 1874
Jezus moederpreek.

[Deze tekst stond aan de rechterkant geschreven.]
Nog druk gewerkt aan de voltooijing van mijn opstel over het spiritismeword. Intusschen werden wij zeer verontrust door een ziektebericht uit 's-Heerenbergplac over [of van?]transcriptie Bramindi. Wijnandindi is erheen. Gelukkig worden de tijdingen gunstiger. 

zondag 20 december 1874
Zijn voorloperpreek.

[Deze tekst stond aan de rechterkant geschreven.]
Den 24 aannemingword in het gevangenhuisplac. 

vrijdag 25 december 1874
1e Kerstdagword. Voorbereiding 

zaterdag 26 december 1874
Engelenzangpreek. Avondmaalword.

zondag 27 december 1874
Wijzen uit het oostenpreek.

[Deze tekst stond aan de rechterkant geschreven.]
Den 29 naar Rotterdamplac en 's-Gravenhageplac geweest. Gonneindi en Kalffindi bij ons.

donderdag 31 december 1874
Heeft u ook iets ontbroken?preek Dit in 't Gevangenhuisplac gepredikt [??]transcriptie mag ook wel de taal zijn van ons huis en onze kerk. Hoe snel vliegen de jaren: Buitengewoon zijn onze voorrechten geweest. Niemand van de onze[n] verloren. Met de kinderenindi heinde en verre over het geheel voorspoed gehad. Hoe zouden we niet vol van ootmoedige dankbaarheid en blijmoedig vertrouwen dezen jaarkring eindigen! Wij zaten tot 12 uur op in vrolijke gezelligheid en feliciteerden elkander van harte met de intrede (…). 

vrijdag 1 januari 1875
1875


van het Nieuwejaarword. Ik predikte voor de gevangenenplac den Ch[ristelijken] Zegewens. Genade zij u en vredepreek [??g]transcriptie Visite gemaakt bij Krabbeindi, Fangmanindi enz.

zondag 3 januari 1875
gepreekt gevangen[en]plac Jezus gewijdpreek.

[Deze tekst stond aan de rechterkant geschreven.]
We kregen wel voortdurend beter bericht van Bramsindi ongesteldheid, zoodat Wijnandindi kon terugkeeren. 

zondag 10 januari 1875
gepreekt gevangen[en]plac Jezus dooppreek.
Ik besloot er ook zelf heen te gaan en dit in verband te brengen met mijn beloofd bezoek aan Vrouw Wijnaends te VelpindiNoDateCheck. 

dinsdag 12 januari 1875
Naar Amsterdamplac [gegaan] waar ik bij Kalffindi en Gonneindi alleraangenaamst ontvangen werd. Wij hadden veel te praten en wachtten 's avonds Wijnandindi uit de komedie [??]transcriptie af. Hij was van 's-Heerenbergplac teruggekeerd en bracht goede tijding. 

woensdag 13 januari 1875
Dezen dag te A[msterdam]plac doorgebracht. Visites gemaakt bij van Gorkom, Mevr[ouw] Kalffindi, Schimmel, Barnouw en 's avonds bezoek gehad van Broms.

donderdag 14 januari 1875
's Morgens 10 ure naar Utrechtplac, daar een treinword overgebleven bij Leo en Johan.
's Middags te Zutphenplac bij Griethuijzenindi gegeten, bij Kroonindi en Witkopindi geweest.
's Avonds naar Barchemplac. Tot mijn leedwezen lag Marieindi van [??]transcriptie een stijve nek te bed, deze was zeer pijnlijk.

vrijdag 15 januari 1875
Het was met Marieindi weinig beter, zoodat ik een stille dag met Mantaindi in de pastorie doorbracht. Het kindindi was allerliefst. Het weder ongunstig.

zaterdag 16 januari 1875
In den namiddag verliet ik Barchemplac met enigszins bezwaard gemoed en werd 's avonds te Emmerikplac door mijn oudste kleinzoonindi afgehaald.

zondag 17 januari 1875
Ik vond Bramindi vrij redelijk. Het jongste kindindi had nogal erg de kinkhoestword. Met opgewektheid preekte ik over de kracht des gebeds en deed daarna onderscheiden visites bij de Bergsche kennissen. De gezondheid van Doortje Hajenius viel mij zeer in de hand. 

maandag 18 januari 1875
Met de patiënt bovenindi had ik natuurlijk de meeste conversatie, schoon altijd met tusschenpoozen, daar het veel spreken hem nog altijd vermoeide. Johannaindi was weer volkomen hersteld en zooals altijd de ijverige kloeke huisvrouw.

dinsdag 19 januari 1875
Heden verliet ik in de voormiddag ['s]H[eeren]Berg]plac. Mina Haj[enius] en Doortje brachten mij naar Emmerikplac. Tegen 4 uur kwam ik te Velpplac waar ik bij Wijnandtsindi xxx xxx xxx (te Arnhem had ik intusschen de tijd om Ziepprecht en Groen te bezoeken) allerhartelijkst ontvangen werd. Het was mij zeer aandoenlijk de plaats onzer beste CarolineindiNoDateCheck ledig te vinden. Veel werd over haar gesproken. 's Avonds reden wij nog weer naar Arnhemplac om Schreuder te hooren bij bijbeloefenenword.

woensdag 20 januari 1875
's Morgens met Wijnaendsindi een groote wandeling gedaan naar het Roozendaalscheplac kerkhof en verder in de bosschen en 's avonds De Kruijf gehoord over Jonaspreek. Hij kwam daarna met zijne zuster bij ons praten.

donderdag 21 januari 1875
Heden bezoek gehad van Dr Swaving [of Swaving?]transcriptie c uword en Mevrouw Annette die 's middags bleven eten. Zeer belangrijke discoursenword gehad.

vrijdag 22 januari 1875
Met Wijnaendsindi plannen ontworpen voor den tuin en 's middags van Arnhemplac afgehaald door Barends ten huize van wiens vader ik eene interessante conferentie hield met anti… [??]transcriptie heeren. Intusschen had ik van Mantaindi verzoek gekregen om voor hem de beurt te 's Heerenbergplac waar te nemen die hij op zich genomen had. In plaats dus weg [of vrij?]transcriptie zooals mijn voornemen geweest was (…)

zaterdag 23 januari 1875
heden naar Leidenplac terug te keren, vertrok ik heden morgen met den eersten treinword weer naar Barchemplac waar ik Marieindi nog steeds in denzelfden toestand vond en kwam 's avonds weer in 's-Heerenbergplac (…)

zondag 24 januari 1875
waar ik heden die dienst nogmaals waarnam (Kananeesche vrouwpreek). Deze dag overigens veel bij Bramindi op zijn kamer doorgebracht. Hij was sterk vooruitgaande. Ook schijnt mij de kinkhoestword van hun jongste kindindi de hoogte bereikt te hebben.

maandag 25 januari 1875
Heden naar Leidenplac terug. Te 's-[Graven]hageplac … [??]transcriptie bij v[an] Hasseltindi gegeten, tegen half acht kwam ik behouden in de huiselijke kring en vond daar alles in meest geordenden [of gewenschten?]transcriptie toestand.

dinsdag 26 januari 1875
Als naar gewoonte t zeer druk gehad met regeling van financiele dingen en zaken die op mijn retour gewacht hadden.

woensdag 27 januari 1875
Allerlei openbaar en verborgen praeparaties voor feestelijkheden in den (…)

donderdag 28 januari 1875
stad en in mijn huis. De gedenkdag van ons 40 jarig huwelijk nadert.

vrijdag 29 januari 1875
gasten uitnoodigen doen wij niet; doch die komen wil zal welkom zijn. Wij zullen alles maar aan t beleid der wijzen en goede Suzeindi overlaten.

zaterdag 30 januari 1875
Van 's Heer[en]berg en Barchem bleven de berichten tamelijk gunstig. De arme Marieindi lijdt (…)

zondag 31 januari 1875
echter nog veel pijn. Romelia de Kanterindi kwam reeds eenige dagen voor het feest bij voor logeeren.Ik preekte heden in de Gev[angenis]plac over de Verzaeking van Jezuspreek. [of verzoeking?]transcriptie

maandag 1 februari 1875
We werden hedenavond op de treffendste wijze verrast door de overkomst van de Kanterindi, Kalffindi en Gonneindi, Michaëlindi en Lientjeindi, Theodoorindi en Johannesindi die allen tezamen ons huis kwamen binnenstormen. 't Was een drukke maar zeer opgewekte reünie. De broeders bleven nog lang op. Wij oudjes gingen maar wat vroeger te bed om monter en krachtig te zijn (…)

dinsdag 2 februari 1875
de groote feestdag. Wij ontwaakten met een innig gevoel van dankbaarheid aan God bij de herinnering aan de talloze merkwaardige levenservaringen gedurende onze gelukkigen huwelijkstijd. Aan het ontbijt en de talrijken [??]transcriptie huiselijke kring stroomden de kinderlijke gelukwensen ons toe en om omstreeks 10 ure werden wij als oud bruidegom en bruid door allen geëscorteerd naar de voorkamer, die door de zorg mijner zustersindi prachtig met bloemen versierd waren. De gezamenlijke kinderenindi boden ons een aanzienlijk [??]transcriptie geschenk aan in wijn en sigaren en daarenboven een keurig tentje, voor de zomer in de tuin. Na de koffie hielden wij een soort van receptie en werden door tal van …eke [??]transcriptie vrienden bezocht. Uit Veendamplac kwam tot onze groote blijdschap mijn zwager Markusindi en mijne zusters Mietjeindi en Truitjeindi met Rodiindi. De feestmaaltijd was door de goede zorg van Suzeindi heerlijk ingericht. Ook Kuenenindi met vrouwindi en zuster namen daaraan onder de 24 personen hun plaatsen in. De toon die er heerste was aandoenlijk vrolijk en werd door de meest hartelijke feestdronk telkens weer opgewekt. Na het diner vereenigden we ons nogmaals in de voorkamer, en tamelijk laat in den nacht eindigde het onvergetelijke feest.

woensdag 3 februari 1875
Na uitmuntend geslapen te hebben kwamen de gasten … [??]transcriptie weer voor de dag en kon men de zamenkomsten bij de Koffie en het middagmaal wel een continuatie van gisteren noemen. Sommigen, zooals Oom Markus [??]transcriptie, de Kanterindi en Kalffindi moesten dien dag weer huiswaarts. Er bleven echter nog genoeg over voor een prettige avond bijeenkomst. Opmerkelijk was 't dat ook van de afwezigen bericht kwam, niet alleen tamelijk goede tijding. Van Barchemplac zoodat Mantaindi met een gerust hart weer op reis kon gaan, maar ook van Bramindi, die zelf ons een grote brief schreef; ook tot onze bijzondere blijdschap van Arnoudindi uit Americaplac en Janindi uit Soerabajaplac.

donderdag 4 februari 1875
Ik maakte heden de lijst op van de honderden kaartjes, telegrammen, brieven en briefkaarten en visites die wij ontvangen hadden en begon met de beantwoording van sommigen.

vrijdag 5 februari 1875
Michaelindi en Lientjeindi bezochten heden hun familie te Delft en 's [Graven] Hage - zoodat er voor ons een stille rustdag op al de drukte volgde en (…)

zaterdag 6 februari 1875
heden vertrokken ook deze laatste gasten van 's Heerenberg en Enschede huiswaarts.

zondag 7 februari 1875
Ik preekte bij de gevangenenplac over de Kananeese vrouwpreek. 's Avonds kwam Weijmarindi bij ons met Matthes uit Zutphenindi en om ons aller mond en hart was dien geheelen dag reeds weer vol van het nieuwe feest het 300 jarig bestaande Leidsche Hoogeschool tot viering waarvan Kroonindi dien dag ook reeds uit Zutphen was overgekomen en bij ons logeerde

maandag 8 februari 1875
Dit merkwaardige Jubilé waarvan de geschiedenis gewagen zal, begon onder fraai zonnig weder. Jammer dat later de lucht meer beneveld en grauw werd. Dit verhinderde echter niet dat het door de gansche bevolking en duizenden vreemdelingen in de met talloze vlaggen versierde stad op waardige wijze gevierd werd. Ik woonde de feestrede in de P[ieters]kerkplac bij. Al was de redevoering minder boeijend door Heijmans gehouden, de aanblik der prachtig gedecoreerde kerk en de talrijke schare van afgevaardigden der buitenlandse universiteiten, maakte alles goed. Behalve Kroonindi had ik ook nog Muurlingindi en van Hasseltindi te gast. Des avonds zat ik met mijne vrouwindi alleen om aan al de gasten, kinderenindi en dienstboden de volle vrijheid te laten voor de bijwoning van het vuurwerk en andere feestelijkheden.

dinsdag 9 februari 1875
Met groote satisfactie woonde ik heden de promotie bij der honoris causa benoemde doctors. Prof. Buijs leidde deze plechtigheid in de P[ieters] K[erk]plac op meesterlijke wijze. 's Avonds at ik met Kroonindi bij zijn neef een broodje en had daarmede van de feestelijkheden genoeg.

woensdag 10 februari 1875
's Morgens vroeg vertrok mijn gast en keerde ik tot mijne gewone werkzaamheden terug. Na op de KW[eek] S[chool] [voorZeevaart]word gekatechiseerdword te hebben bracht ik een bezoek aan prof. Brill uit Utrecht en Meneer Fockema die helaas altijd nog in ziekelijken toestand blijft.

donderdag 11 februari 1875
Overigens dien dag vele brieven geschreven. Over het geheel waren de berichten van de afwezigen voortdurend gunstig.

zondag 14 februari 1875
Gevangenplac? Bramindi gaat vooruit. Alleen Marie te Barchemindi blijft nog steeds lijdend hoewel de pijn minder wordt en de vijand misschien afschrikt [??]transcriptie. 

zondag 21 februari 1875
Intogt in Jerusalempreek. Gevangenenplac Goed bericht van (O?) Tillemans van Wijngaarden. 

zondag 28 februari 1875
Gethsemanepreek Gevangen[en]plac 

woensdag 3 maart 1875
[Abraham schrijftword "3 April maar deze tekst gaat nog over Maart.
Theologisch gezelschap bij mij. Lezing v[an] Kuenenindi. Wiertsma bij mij gelogeerd. 

zondag 7 maart 1875
Verloochening Xx? van Petruspreek. Gevangenenplac. 

zondag 14 maart 1875
Jezus voor Pilatus onschuldpreek. 

maandag 15 maart 1875 tot zaterdag 20 maart 1875
Met moederindi enige dagen naar Brielleplac geweest om de tuin van de K[anter]indi aan te leggen. Johannesindi was mij behulpzaam. Goed bericht uit O[ost] I[indie]plac

zondag 21 maart 1875
Tillema van Wijl [??]transcriptie gepreekt.

zaterdag 27 maart 1875
25-jarige gedenkdag in 't Gevangenhuisplac. 

zondag 28 maart 1875
Paschenword De kinderen van Amsterdamindi en Brielleindi bij ons alsmede Bram van 's Heerenbergindi die zich hier enige dagen komt recreëren. Marie te Barchemindi begint te herstellen. 

maandag 29 maart 1875
Bevestiging van lidmatenword in het Gevangenhuisplac. 

woensdag 31 maart 1875
Naar 's [ Graven]Hageplac geweest, vooral om de heer De Groot te spreken en Arnoudsindi be… [??]transcriptie 

zondag 4 april 1875
Gevangenenplac. geloof en aanschouwenpreek. 

maandag 5 april 1875
Met Wijnandindi, die mij te Utrechtplac resoigneerde [??]transcriptie naar 's Hertogenboschplac gegaan om de vergadering van Ch[ristelijk] Hulpbetoonword bij te wonen; werd zeer hartelijk door Kaubindi ontvangen en deed dien avond nog visite bij Juffrouw Versterindi enz. Alg[mene Vergadering] [??]transcriptie van Alg. v. t He[lena]veen [??]transcriptie. 

dinsdag 6 april 1875
Wederom bezoeken gedaan. Strikkersindi Juff[rouw] Mannindi Roozenburgindi. 's Avonds vergadering (…)

woensdag 7 april 1875
die evenals heden plaizierig en voorspoedig afliep.

donderdag 8 april 1875
Met v.d Griends naar 't Helenaveenplac geweest, waar wij den dag aller genoeglijkst doorbrachten. 's Avonds te Helmondplac bij Joh[an] Schim vd Loeffindi.

vrijdag 9 april 1875
Naar Bergen op Zoomplac bij Hermanindi gewandeld en veel gepraat. Visite bij (…)

zaterdag 10 april 1875
Men[eer] Heyling en Tania enz.

zondag 11 april 1875
Vertrokken naar Rotterdamplac en daar de nacht doorgebracht en (…)

maandag 12 april 1875
's anderen daags Offers Breukelman en Stolkindi bezocht - 's Avonds naar Leidenplac 

dinsdag 13 april 1875
Verjaardag van Moederindi; recht aangenaam gevierd, Gonneindi en Romeliaindi met de Kanterindi present. 

zondag 18 april 1875
Gepreekt bij de Gevangenenplac. Tiberiaspreek 

woensdag 21 april 1875
Alg[emene] Vergadering van de Kweekschoolword. Talrijk bezocht, ook door Prins Hendrikindi en den Minister. Ik sprak over het philantropische Karakter der Instelling. Alles liep goed af, ook de vriensch[appelijke] maaltijd. 

zaterdag 24 april 1875
Gepreekt. In de vrezen in de Toekomstpreek[?]transcriptie bij de gevangenenplac. 

zondag 25 april 1875
Naar 's [Graven]Hageplac. Onderhoud met Prins Hendrikindi. Bij Rodiindi den nieuwe Minister v[an] O[orlog] Enderleinindi ontmoet en 's avonds naar Rotterdamplac. 

dinsdag 27 april 1875
Naar Leidenplac terug. 's Avonds Ministerie bij mij aan huis. 

zondag 2 mei 1875
Mijn jaardag heel aangenaam en feestelijk gevierd. 

zondag 9 mei 1875
10 en 11 Pinksterdagenword. Voorbereiding en avondmaalword gevangenhuisplac. In dezen weken zeev[aart]schoolword en 't gevangenhuis. 

zondag 16 mei 1875
Preken gedaan in overeenstemming met het gevierde Pinksterfeestword. 

maandag 17 mei 1875 tot zondag 23 mei 1875
Prot[estante] Vergadering te Haarlemplac voor Unitasword en Christelijke H[ulpbetoon]word die naar wensch afliepen.

maandag 24 mei 1875 tot zondag 30 mei 1875
Naar Rotterdamplac geweest voor Jan Geezenij[?]transcriptie om hem ter koopvaardij te bezorgen.

maandag 31 mei 1875 tot zondag 6 juni 1875
Muzijkfeest en Studentenreünie. Tien dagen van velerlei drukte. 

maandag 7 juni 1875 tot zondag 13 juni 1875
De meesten mijner kinderenindi successievelijk gezien.

maandag 14 juni 1875 tot zondag 20 juni 1875
Annaindi en Hermanindi een week te logeren gehad.

maandag 21 juni 1875 tot zondag 27 juni 1875
Gevangenenplac. In deze tijd na de Maskerade feesten, rustig en stil gewerkt aan nieuwe redactie van mijn Afscheidspreek.

maandag 28 juni 1875 tot zondag 4 juli 1875
Gevangenenplac. Met moederindi eenige dagen in den Brielplac doorgebragt. Wijnandindi bleef nog iets langer.

maandag 5 juli 1875 tot zondag 11 juli 1875
Gevangenenplac. Markusindi en Bieneindi uit Groningen eenige dagen bij ons.

maandag 12 juli 1875 tot zondag 18 juli 1875
Michaelindi en Lientjeindi met 2 hunner kinderen bij ons gelogeerd.

maandag 19 juli 1875 tot zondag 8 augustus 1875
Gevangenenplac. Zilverenfeest bij Muurling te s[Graven]Hageplac.

maandag 9 augustus 1875 tot zondag 15 augustus 1875
Gevangenenplac. Michaelindi en Lientjeindi bij ons met 2 kinderen.

maandag 16 augustus 1875 tot zaterdag 21 augustus 1875
Moederindi ongesteld. Gelukkig liep het nogal goed af.

zondag 22 augustus 1875
Minnie Kuijs bij ons gelogeerd. Moederindi beterend.

maandag 23 augustus 1875 tot woensdag 1 september 1875
Met Minnie naar Rotterdamplac en Dord[recht]plac geweest.

donderdag 2 september 1875
Naar s[Graven]Hageplac om een comparitieword te houden met kerk en Oort[?]transcriptie om de comm[missie] van zamenwerking.

vrijdag 3 september 1875 tot donderdag 30 september 1875
Treurige haspelarijen met Markusindi die zich van zijn Artz examen wil terug trekken. Ik kom daardoor in de grootste ongelegenheid.

vrijdag 1 oktober 1875 tot zondag 3 oktober 1875
Mij gepraepareerd voor de reis naar Groningenplac op de 45 jarige reünie der Flankeursword kompagnie. De toestand van Mevr. Fockemaindi steeds bedenkelijker.

zondag 10 oktober 1875
Mantaindi voor mij in 't Gevangenhuisplac. 

maandag 11 oktober 1875 tot zaterdag 30 oktober 1875
Ik zal ook echter door ongesteldheid de reis uit stellen, zoodat ik ook Wijnaendtsindi moet teleurstellen. Door rheumatische pijnenword gekweld, moet ik thuis zitten en heb weinig lust tot werken. Hoe het gaan moet, weet ik niet.

zondag 31 oktober 1875
Voort. De pijnen zijn nog niet over, maar meer gewend aan alles, zoodat ik maar besluiten zal de reis in deze week te aanvaarden.

maandag 1 november 1875 tot zaterdag 6 november 1875
Moederindi vergezelde mij naar Amsterdamplac, waar wij door Gonneindi van de treinword werden afgehaald. Aangenaam brachten wij den dag door en ook de volgende. Terwijl R[omelia]indi nog bleef, ging ik savonds te 5 uur op de Oosterspoorbaan en kwam te 10 uur behouden te Groningenplac aan. Bij Markusindi en Bieneindi gelogeerd. Zoveel het ongunstige weder het toelaat veele visites gemaakt bij Grienlaar[?]transcriptie, Longrien[?]transcriptie en savonds bij Folkenma. Waar Ietjeindi gelogeerd was.

zondag 7 november 1875
Bezoeken en savonds een partijtje bij Grietindi.

maandag 8 november 1875 tot donderdag 30 november 1876
Helaas is deze periode niet in het dagboek aanwezigtranscriptie, dus ook de transcriptie ontbreekt.

Uiteraard zouden we heel graag in contact komen met iedereen die ons zou kunnen helpen om deze ontbrekende pagina's terug te vinden! Zie daarvoor de link naar het contactformulier onderaan deze pagina.

vrijdag 1 december 1876 tot maandag 4 december 1876
De stilte der laatste 14 dagen in ons klein gezin, werd heden afgebroken door de komst van Johannes uit Utrechtindi, wiens plan om ook naar Indiëplac te gaan nu ten uitvoer gelegd zal worden. De voorbereidselen en bestellingen voor zijn uitrusting geven veel afleiding en drukte. Ik voor mij had er deze dagen de handen en het hoofd vol mee. De organisatie van ons Kosthuis bij de BWSword houderessen[?]transcriptie Kweekschoolword, waarvan de voorspoedige bouw de voltooiing nadert. 'T is een moeielijk tijdperk voor Juffr[ou] Hardeberg, tegen de komst der Antwerpenaarders.

dinsdag 5 december 1876 tot zaterdag 9 december 1876
Wij hadden gehoor gegeven aan de lieve uitnodiging van de Kanterindi c[um]word u[xore]indi om gezamenlijk te Brielleplac het St. Nicolaasfeestword te vieren. Het voornaamste bezwaar was moedersindi gewone winterverkoudheidword. Wij waagden het echter daaroverheen te stappen en het is goed gelukt. Dicht ingepakt, daar het weder deze dag niet gunstig was, kwam de halve patiënt, door mij met Suzeindi en Johannesindi vergezeld, behouden in de gastvrije woning aan. Alleraangenaamst brachten we daar eenige dagen door en kregen de 9e van Amsterdamplac een bericht van Kalff uit Parijs.

zondag 10 december 1876 tot woensdag 13 december 1876
Wij keerden heden naar Leidenplac terug en vonden ons huis ongedeerd, zooals wij het goed gesloten en geheel ontvolkt verlaten hadden. De meid kwam eerst toen wij alles in de huiskamer reeds weer in orde hadden. Wij hadden geen berouw van de uitstap.

donderdag 14 december 1876 tot zondag 31 december 1876
De laatste dagen des jaars hoopten wij prettig met Johannesindi door te brengen, doch deze begreep dat het beter was eerst zijn afscheidstourné bij de familie te maken. Gedurende zijn afwezigheid werd de zorg voor zijne uitrusting door moederindi en Suzeindi in acht genomen. Overigens geen bijzonderheden behalve dat wij onze 3 pensionairs uit Antwerpen op de KWSword[?]transcriptie (rapenburgplac) zagen arriveren en mij van Justitie de acte van ontslag uit mijn betrekking tot het Detentie huisplac werd toegezonden. Hagenindi is nog niet benoemd, maar het zal toch wel lukken.

[In de kantlijn] Goede berichten van Markusindi en Kalff uit Port Saidplac.

[In de kantlijn, Zo 17 dec] Naar Amsterdamplac voor de S en B commissieword[?]transcriptie

Veel last heb ik in deze winter van Zenuwpijnword in de heup.

maandag 1 januari 1877
1877


Nadat wij gisteren den Oudejaarsavondword recht genoegelijk met de familie de Rochemontindi ten onze huize hadden doorgebracht, begroetten wij heden het nieuwe jaar met gemengde aandoeningen. Nog vol van het afscheid van Gonneindi en de haren, wacht ons binnenkort het afscheid van Johannesindi. Van Markusindi aankomst hebben wij nog geen tijding en de brieven van Arnoudindi zijn niet zeer opgewekt. Nogtans willen wij aan onze dankbaarheid voor de vele en groote voorrechten, die wij genieten, ook maar een blijmoedig vertrouwen op God paren en de toekomst van dit jaar moedig tegengaan. Vriend Weijmanindi bracht de Nieuwjaarsavond bij ons door.

dinsdag 2 januari 1877
Hedenavond kwam de geheele familie Kuenenindi een boterham bij ons eten.

maandag 8 januari 1877
Een telegram van Kalff aan 't kantoor gaf ons de geruststellende verzekering van hunne goede aankomst. Van Markusindi wisten wij het uit de courant. Zijn laatste brief was uit Adenplac. 

dinsdag 9 januari 1877 tot zaterdag 13 januari 1877
Het vertrek van Johannesindi. Wijnandindi bracht hem naar het Nieuwe Diepplac. Het afscheid was smartelijk maar kalm. Ik bewonderde weder de geestkracht van Moederindi.
De Kweekschool voor Zeevaartword begint mij ernstige bezorgdheid in te boezemen. De Minister zet zijne plannen om van Staatswege jonge Matrozen op te leiden, zoo krachtig door, dat ik vrees voor haar blijvend raison d'être. Te vergeefs heb ik getracht met de HHword[eren] Kuijpers en van Rahmeijer te Amsterdam eene nieuwe Subcommissie op te richten.

zondag 14 januari 1877 tot zaterdag 20 januari 1877
Bij het Dep[artement] van Marine doen wij alle pogingen om de Vestiging van een tweede trainings schip te Rotterdam te voorkomen. Wanneer dat niet zal mogen gelukken, blijft ons wel niet ondenkbaar dan onze Inrichtingword op te heffen en eene eervolle retraite[?]transcriptie te zoeken, in deze zake onderscheiden Conferenties gehad met den Minister van Marineindi.

vrijdag 26 januari 1877
Bramindi uit Haastrechtplac kwam 26 jan[uari] bij ons langs. 

donderdag 1 februari 1877
Suzeindi was gisterenword jarig. Een stil huiselijk feest. Slechts door eenige morgenvisites opgeluisterd. Van onderscheiden afwezigen kwam gister en heden goed bericht. 

maandag 12 februari 1877
Wederom feest. Ditmaal te Haastrechtplac, waar Bramindi zijn Koperen bruiloft vierde. Hij had de gansche wederzijdscheindi familie ten zijnent genodigd en behalve Moederindi, wier ongesteldheid het niet toeliet, medetegaan, trok ik met Suzeindi en Wijnandindi naar Haastrecht. Ook Michaelindi uit Appingendamplac was tot onze groote blijdschap aangekomen. Het was in de nieuwe pastorie een recht gezellig zamen zijn. Tegen 7 uur moest ik met Suze het gezelschap verlaten om weer tot de halfkrankeword moeder terug te komen. 

dinsdag 20 februari 1877
Naar s[Graven]Hageplac geweest om Prins Hendrikindi over de KWS v Zeevaartword te spreken. Ik hoop niet geheel zonder succes. Na nog onderscheiden bezoeken bij Muurling, Bukl[of Buhl?], en Roorda (...) 

woensdag 21 februari 1877
gemaakt te hebben, ging ik dien avond nog door naar Rotterdamplac om van Rietbergen te spreken en het familie partijtje bij Tante Br[eukelman]indi bijtewonen. Tegen etenstijd was ik weer in Leidenplac. 

donderdag 22 februari 1877 tot zaterdag 31 maart 1877
Weinig bijzonders voorgevallen, althans niet van bedroevende aard. De Kweekschool van Zeevaartword gaf veel drukte en conferenties met de Ministerindi, die een meer gunstig resultaat schijnen te beloven. Ook begon ik reeds te werken aan 't Verslag voor de A[lgemene] Verg[adering].

zondag 1 april 1877 tot maandag 30 april 1877
Dit werk voortgezet en ten einde gebracht, schoon de Alg[emene] Verg[adering] wel uitgesteld zal moeten worden tot wij het met de Regeering geheel eens zullen geworden, hetwelk tot mijn groote blijdschap 14 april het geval is geweest. Van tijd tot tijd moet ik in deze maand nogal reisjes maken naar s[Graven] Hageplac, Rotterdamplac en Amsterdamplac.

dinsdag 1 mei 1877 tot dinsdag 15 mei 1877
Mijn 69e verjaardag. Zeker een der aangenaamste feesten mijner leven. Wij kwamen in 't bezit van brieven van al mijn afwezige kinderenindi, ook van de ver af woonenden, getuigende voor 't algemeen van gezondheid en voorspoed. Johannesindi had ook reeds eene goede betrekking in een der Cheuboursche[?]transcriptie Suikerfabrieken. Ook had Jan B[ertram]indi te Soerajabaplac eene wenschelijke verandering van werzaamheid verkregen. Daarenboven deed Wijnandindi dezer dagen zijn doctoraal examen, een hoogst aangename verrassing voor ons allen.

woensdag 16 mei 1877
[Woensdag 16 Mei] had de Alg[emene] Verg[adering] van de Kweekschoolword plaats. Prins Hendrikindi was tegenwoordig. Ik hield het verslag dat bij deze gelegenheid zeer uitvoerig was. Het voorstel om de Inrichting in verband met de Staatsinstelling te organiseren en uittebreiden werd met acclamatie aangenomen.Onze reisplannen worden gemaakt. Gelukkig dat het weder gunstiger en de wateren schooner worden.

woensdag 23 mei 1877
Ik ging heden naar Amsterdamplac om poging aan te wenden tot verkrijging eenen nieuwe subcommissie. Daartoe bezoeken gebracht bij Mr. JP Moltjes, Schuring, Driessen en Bacuow[?]transcriptie bij allen met goed succes ( onderweg had ik te Haarlemplac Mr. Brondgeest[?]transcriptie, Jan Faber, de Klein en van Dovenik[?]transcriptie bezocht) Voorts de avond bij Schremmel[?]transcriptieaangenaam doorgebracht en bij hem gelogeerd. 

donderdag 24 mei 1877
Vergadering van Led[en] Verb[ond][?]transcriptie. Daarna bij Mr. Kolfsen, nogmaals bij Driessen.
Het diné bij Breesinga bijgewoond tot 7 uur, toen op de trein naar Goudaplac, waar Johannesindi mij afhaalde. Ik vond daar Moederindi reeds aangekomen. De ontvangst was allerhartelijkst.

vrijdag 25 mei 1877
Op Bramsindi studeerkamer eene inleiding bewerkt tot een voorstel op Chr[istelijke] Hulpb[etoon]word tot oprichting eener meisjes school in de Minahofeword [?]transcriptie. Overigens veel plaizier gehad met de Kinderenindi en met Moederindi eene flinke wandeling gemaakt op de dijk.

zaterdag 26 mei 1877
Bij de Heer Bisdom eene prollige visite gemaakt, terwijl Bramindi voor zijn preek werkte. 's Avonds bezoek gehad van een Haastrechtscheplac boer, die ons met zijne kaaspraatjes nogal verveelde.

zondag 27 mei 1877
Het weder was guur en koud. Bij Bramindi met groot genoegen gekerkt over 1 Cor[inthe] 13 Toen ik een kind waspreek enz. 'sNamiddags grand Diner. Bij Bisdom met de families Viruly en van Nooten. Zeer amusant. Wij kwamen laat thuis en sliepen heerlijk.

maandag 28 mei 1877
Voormiddags nog met Bramindi het nieuwe huis van Bisdom gezien en hen eene visite gemaakt. Het weder was zeer ongunstig, anders zouden wij bij Mev[rouw] Viruly gedineerd hebben. Nu werd het afgezegd en aten wij nog te Haastrechtplac. Daarna op de trein van Goudaplac naar Utrechtplac, waar Leo c[um] u[xore]word ons afhaalde. Allerliefste ontvangst.

dinsdag 29 mei 1877
Voormiddag maakte ik visite bij Marconie en in het ziekenhuis bij Hester la Lau. ( helaas voor de laatste maal, na weinige weken was zij overleden ) Ook heb ik Neef Linze eens opgezocht. Daarna met de familie eene bedeavond naar de Hommel. 'sNamiddags gaf Leo ons een rijtoertje door en om de stad en zagen veel schoons. 'sAvonds nog een bezoek van Marconie.

woensdag 30 mei 1877
'sMorgens met de trein naar Groningenplac, waar wij door Markusindi afgehaald werden. Met Gonneindi was het nog bitter sukkelend en dit verminderde wel eenigzins de vreugde des wederziens. 'sMiddags deed ik nog visites bij Quratus[?]transcriptie en van Ittersum.

donderdag 31 mei 1877
Ik vertrok heden naar Assenplac om de Alg[emene] verg[adering] Unitasword bij te wonen. Waar ik het belang der Minahofeword [?]transcriptie met succes verdedigde. Smiddags alleraangenaamst samen gedineerd. Vervolgens naar van Hasseltindi gegaan, bij wien ik in gezelschap met Mevr[ouw] Gratema soupeerde, bij wie ik ook mijn nachtlogies bereid vond.

vrijdag 1 juni 1877
Alg[emene] Vergadering van Chr[istelijk] Hulpbetoonword. Niet onbelangrijk wegende discussies om de Minahofeword [?]transcriptie en de subsidie aan Chr[istelijke] ouderenword. Voor mij had de Samenkomst en vooral het broederlijke dineren iets aandoenlijks, daar het na 30 jaar de laatste zou zijn, die ik bijwoonde. Mijn aftreden staat bij mij vast. Aan hartelijk afscheids toosten ontbrak het niet. Na het diner met van Hasseltindi een prettig bezoek gebracht bij la Riviereindi, waarna beiden mij naar de Groninger treinword brachten. Aldaar vonden wij de blijde telegrafische tijding van Wijnandsindi 1e Arts examen.

zaterdag 2 juni 1877
Na goed geslapen te hebben, de proef gecorrigeerd van het 1e blad Verslag der KWSword en voorts bij zuster Grietindi gedineerd. o a bij Herwerdenindi die de vorige Zondag zijn 50 [jarige] dienst gevierd had. Hij was niet thuis en moet morgen preeken.

zondag 3 juni 1877
Ik hoorde de oude man in de [fraije? pelster?]transcriptie gasthuiskerkplac nog altijd met genoegen. Na de kerk veel visites ontvangen, van de nicht Biene Ganderheijdeindi, van Loon c.u.word en het middagmaal bij Markusindi was schitterend en niet minder het souper bij Dr. Folkersma. Wij kwamen zeer laat thuis maar sliepen goed.

maandag 4 juni 1877
Gewerkt aan mijne proeven. Met Romeliaindi koffij gedronken bij Ang. Gockenga [?]transcriptie, verder bezoeken gebracht bij Lientje Cleveringa, Klaartje Rutgers, Mietje Lamens. Ik nog bij de Grootindi, W. Jansonius en de oude Marietje Jas.

dinsdag 5 juni 1877
Een aandoenlijk bezoek van Sientjeindi, de wed[uwe] van mijn vriend Tj[alling] JansoniusindiNoDateCheck. Grietindi kwam smiddags ( hoewel iets te laat ) bij ons aan de maaltijd en bleef dien avond terwijl ik met Markusindi een gezellig uurtje doorbracht bij van Loon en Aafje.

woensdag 6 juni 1877
Heden met het bootjeword te 2 uur naar Appingendamplac, waar wij na een vervelende reis van 4 uur lengte aankwamen. Michaelindi haalde ons af, maar had juist visite waar hij niet van af kon.Voor mij en moederindi stond in de voorkamer een dinétje gereed, waarop wij anders niet gerekend hadden.

donderdag 7 juni 1877
's Morgens wederom proeven gecorrigeerd en aan Sijtthof en collega Hagenindi geschreven. Vervolgens een wandeling naar 't kerkhof gemaakt. 's Middags ontvangst van de vrouw van Rudolf en Buning c.u.word

vrijdag 8 juni 1877
Een heerlijk toertje met Michaelindi, Lientjeindi en de kinderen naar Onderdendamplac. Terwijl Michael zijn zaken deed bij het Kantongerecht, dronken wij koffij en deden eene wandelinge.Ik zocht de oudflankeurword van Noerssen[?]transcriptie nog eens op. Na den eten bezocht ik Hafling en ontving 's avonds een bezoek van Clev[er]inga.
Michael heeft het verbazend druk. De kinderen zijn ook druk maar anders lief. Lientje allerhartelijkst en voor ons zeer zorgvuldig.

zaterdag 9 juni 1877
Voormiddag wat gelezen en voorts visite bij de wed[uwe] Cleveringa Nolaris. Het weder was prachtig en wij deden 's middags met Lientjeindi een gezellige wandeling door en om App[ingedam]plac. 'S avonds dronk ik koffij bij Dr Rudolf, waar [ik] een dochter van wijlen Naatje Dirksmijer (Tichelaar) ontmoette.

zondag 10 juni 1877
Dr Clev[er]ingaindi was zoo goed mij met zijn rijtuig naar Uitweerdeplac te laten brengen, waar ik het genoegen had Niermeijer te hooren en te spreken. Hij is en werkt daar nog al naar zijn zin. Thuis komende, ontvingen wij visite van Mr. Meer c.u.word en Cleveringa den Kantonrechter. Den avond brachten wij gezellig bij Buenens [?]transcriptie door.

maandag 11 juni 1877
Partij[?]transcriptie gelezen en langen tijd in de fabriek van Roggenkamp rond gekeken. 'Snamiddags theegedronken bij Alberdaindi van Eekensteynplac, heen en weer per bootjeword. 'Savonds waren wij bij Dr Cleveringaindi op een 10 uurtje. Michaelindi was weder door drukte verhinderd van de partij te zijn.

dinsdag 12 juni 1877
Ik bracht voorsmiddags visites aan Swaving, Werneke en Martinus Clev[er]inga. 'Smiddags een wandeling gedaan met Michaelindi en de kinderen. Savonds bij Mees[?]transcriptie met Dr R. Buenens en een jongmensch Gorter. Michael was absent.

woensdag 13 juni 1877
Onder fraai weder een uitstapje met Rom[elia]indi naar Leermensplac gemaakt, waar wij door onze oude Vrienden en Kransgenoten Offerhaus met onuitsprekelijke blijdschap ontvangen werden. De herinneringen van voor 40 jaren waren aandoenlijk, maar deden ons ook goed. Tegen de middag waren wij weer thuis en waren 's avonds bij Dr Cleveringaindi op de koffij.

donderdag 14 juni 1877
Voormiddag deed ik per bootword een uitstap naar Delfzijlplac om de nieuwe haven en kanaalwerken te bezichtigen. Daarop afscheids visite gemaakt bij Meer, Buenens, Cleveringaindi en Hafting, die nu toch eindelijk wel zijn ambt zal moeten opgeven. Overigens dien avond stil thuis, terwijl Michaelindi bij ons zat te werken, daar hij den volgende dag naar Gr[oningen]plac moest.

vrijdag 15 juni 1877
Vooraf bracht hijindi ons heden morgen 6 uur op de Omnibusword naar Slochterenplac. We bezochten mevr[ouw] Dijkhuijzen en ik ook nog de pastorij. De jonge orthodoxe Dominee ontving mij zeer hupsch. De tuin was zeer fraai. Intusschen was mijn vriend E. Hamelen met zijn rijtuig gekomen om ons naar Noordbroekplac af te halen. Een ferme boerenmaaltijd versterkte in zijn woning onze krachten, terwijl wij tevens in de gelegenheid waren, kennis te maken met zijne aanstaande jonge vrouw. Na het eten bracht de goede man ons in een gemakkelijk wagentje maar de oude vrienden Sannes te Oosterwoldeplac, die erg door onze komst verrast waren - en verder dien avond naar Uiterbanplac ten huijze van Botjes, waar wij bij diens schoonmoeder Weepse [of Wiepje?]transcriptie Bos ( wie Edzes[?]transcriptie belet gevraagd had) en in weerwil van de ongesteldheid van Botjes, met open armen ontvangen werden.

zaterdag 16 juni 1877
Na goed geslapen te hebben, wandelden wij in den tuin en ging ik naar Zuidbroekplac om van der Zwaag en Dr Adrianiindi te bezoeken. Na vroeg gegeten te hebben, reden wij naar Noordbroekplac vergezeld door onze Gastvrouw. Met aandoenlijke hartelijkheid door vele oude vrienden begroet en in hunne woning ontvangen. ( Wed[uwe] ten Have, wed[uwe] Mulder, Buitenman, Vrolik, St. Brouwer, Mietje Abbink, Ns Huisman, wed[uwe] T. Termine Stoffer Bos, Dr. Bleekerindi, H. van Delden, Tj. Boelema, wed[uwe] Bos ).
Ook mijn oude Barbier gaf een ik een bezoek. Nadat wij ook nog eens in Pastorij en tuin bij Paalman hadden doorgebracht, reden wij welgemoed en zeer voldaan naar Edzes terug. De goede man lag nog steeds krank te bedde.

zondag 17 juni 1877
Reeds vroeg ging ik met R[omelia]indi op de treinword van Zuidbroekplac naar Winschotenplac en namen daar een Vigilanteword, die ons naar Finsterwoldeplac bracht. Het weder was liefelijk en de ontvangst bij Spandauindi onbeschrijflijk fideel. Hij zelf was uit een langdurige onfgesteldheid opgericht en nagenoeg weer de oude. Idaindi en hare dochters onuitputtelijk in onthouden. Even als bij Leenmans van Oosterwolde liepen de gesprekken al meest over de dagen van de Krans in onze eerste predikantenjaren. 'Savonds een flinke visite ontvangen van Dr. van der Tuuk, overigens muzijk en dans, zooals dit in een huisselijke Kring als deze verwachten liet en daarna zeer laat naar bed.

maandag 18 juni 1877
De voormiddag liep even prettig ten einde en na de koffij liet Sp[andau]indi ons naar Winschotenplac terugbrengen waar wij op den treinword plaats namen tot Zuidbroekplac en vandaar met de Omnibusword naar Veendamplac reden. De oude oom van Slootenindi was opgetogen over onze komst en wist met zijn dochters haast niet wat hij doen moest om daarna de sterkste blijken te geven. Na eene overvloedige maaltijd wandelden wij Veendam eens rond en bezochten de zusters Sannes. 'Savonds bij oom visite van Jetje Steenhuis.

dinsdag 19 juni 1877
Bezoeken van mij aan de Groot en Meiboom en met R[omelia]indi en zuster Grietindi, die intusschen gearriveerd was, naar wed[uwe] van Slooten en Alida. Namiddags kwam Johannesindi om ons met zijn rijtuig naar Stadskanaalplac aftehalen. Hier vonden wij zuster Kaindi en haar dochters in blakende welstand. De tuin zag er prachtig uit. De brieven van onderscheiden kant uit Leiden, de bosch[?]transcriptie enz. al van gunstige inhoud, vermeerderde het gezellig genot van dezen avond.Op de drukke dag volgde een heerlijke nachtrust.

woensdag 20 juni 1877
De laatste proeve van het Verslag gecorrigeerd, terwijl R[omelia]indi bezig was met schrijven over Suzeindi en Gonneindi naar O[ost] I[ndie. Na den middag wandelde ik naar Zuster Cateauindi, die hoewel zwak, nogal redelijk was en zich in haar nieuwe huisje recht tevreden gevoelde. 'sAvonds kregen wij een bezoek van Offers en Meerefing [?]transcriptie met zijn vrouw. Aan discoursword ontbrak het niet en de vrienden gingen niet vroeg huiswaarts.

donderdag 21 juni 1877
Na het ontbijt wat gewandeld en vervolgens geschreven. Ik aan Jula en R[omelia]indi naar Barchem. 'sNamiddags op thee bij Cateauindi. 'sAvonds nog eene flinke wandeling naar het familiegraf van de Unikensindi. Eerst tegen 11 uur kwam de verwachte familie uit N[ieuw] Amsterdamplac, namelijk Jan en zijne Zuster Gonne met haar aanstaande Haller tot Echten [?]transcriptie, die ik met genoegen leerde kennen.

vrijdag 22 juni 1877
Wederom brieven uit Leiden en 'sHertogenbosch. Zijne vraag naar de coupons van 't Helenaveenplac zal wel spoedig opgelost worden. Na den eten ik en R[omeliaindi met Johannesindi een rijtour gemaakt naar de Vallkermond[?]transcriptie. Wij verbazen ons over de uitbreiding der Veenkolonisatie en die streken die wij vroeger voor ontoegankelijke moerassen en woestijnen hielden. Het weder was regenachtig geworden, waarnaar echter zeer verlangd werd.

zaterdag 23 juni 1877
Terwijl ik bezig was met schrijven aan Theodoorindi, kwam Oom Markus uit Groningenindi ons verrassen. Hij kwam om de verjaring van Johannesindi morgen mede te vieren. Zijn dochtertje Gonneindi had hij nog in dezelfde sukkelende toestand verlaten. Veel met de broeder gepraat en gewandeld.

zondag 24 juni 1877
Verjaring van onze Gastheerindi. Merkwaardig samen zijn van broeders en zusters van der Tuuk. Allen waren opgeruimd en monter. Ik ging met R[omelia]indi naar de kerk bij Riedel en dronk daarna bij hem koffij. Wij hadden een recht feestelijk diné en 'savonds een prettige vrienden kring. ( Dr Maes en Koenen met familie) zeer opgewekt. Jammer dat Markusindi dien avond nog naar Groningen terug moest.

maandag 25 juni 1877
Briefkaarten geschreven naar Oort [?]transcriptie te Meppel en Pijzel [?]transcriptie te Amersfoort en J. Kneppelhout om verder reisplan verder vastgesteld [te krijgen] Het zal wel noodig zijn dat ik om Kweekschoolwordzaken nog voor eenige dagen naar Leidenplac zal moeten. Er wordt sterk op aangedrongen.

dinsdag 26 juni 1877
Deze dag was bestemd voor eene groote rijtoer met de gansche familie naar Klooster ter Apelplac, en na vroeg gegeten te hebben, gingen wij in twee wagens op reis, hadden heerlijk weder en amuseerden ons byzonder op die merkwaardige plaats. Even voor het invallen der duisternis kwamen wij zeer voldaan weder thuis. Het vrije prettige verblijf te Stadskanaalplac kan niet erkentelijk genoeg geroemd worden.

woensdag 27 juni 1877
Johannesindi liet ons naar Assenplac brengen, Grietindi, Gonneindi en van Echten vergezelden ons. Het weder was minder gunstig. Bij de aankomst te A[ssen] helderde het op. Wij dronken daar koffij, brachten nog een kort bezoek bij van Hasseltindi en gingen daarop te 10 uur op den treinword naar Meppelplac waar Oort en vrouwtje ons allergulst ontvingen. Hij kwam wat later om [of van?]transcriptie de Classikale Vergadering, waardoor ik ook nog gelegenheid had Ebbing den huzaar te ontmoeten. Wij deden dien avond nog een wandeling door en om de Stad en gingen na een smakelijk soupeetje en vele interessante discoursenword tamelijk vermoeid naar bed.

donderdag 28 juni 1877
Na een bijzonder hartelijk afscheid, lieten wij ons te 10 uur op den treinword brengen en stoomden naar Zwolleplac, waar Romeliaindi moest blijven wachten op de trein naar Zutphenplac van 1 ure, terwijl ik reeds te 12 uur met de Centraal naar Amersfoortplac vertrok. Pijzel haalde mij van 't Station en ik bracht in zijne wooning, waar zich ook de wed[uwe] S. Stuurling bevond, eenige aangename uren door. Snamiddags vertrok ik via Amsterdamplac naar Leidenplac, waar ik Suzeindi en Wijnandindi in welstand terug vond. De laatste was van zijn spier verrekkingword gelukkig weer hersteld, maar moest zich nog zeer in acht nemen.

vrijdag 29 juni 1877
Velerlei drukten wachten mij hier. Jula [?]transcriptie kwam mij reeds vroeg bezoeken en bracht mij op de hoogte der Kweekschoolword zaken. Ik bezocht intusschen toch nog onderscheiden vrienden en woonde savonds de Kweekschool Vergadering bij. Daarna nog bij Weijmanindi geweest.

zaterdag 30 juni 1877
De plechtigheid van het afscheid, zoowel van een aantal gedetacheerde jongens, als van den ouden Schipper de Vogel liep naar genoegen af, alsmede de installatie van den nieuwe Schipper de Bruijnindi. Vervolgens schreef ik aan Kalff, nam een warm bad op 't leekenhuisplac en deed nog eenige bezoeken.

zondag 1 juli 1877
Jula [?]transcriptie nog bij mij gehad. Geschreven aan J[an] Bertramindi. Bezoeken gedaan bij Kuenenindi enz. 'S avonds Weijmanindi en Romi op de gewone receptie bij ons. Aan stof van discoursword ontbrak het ditmaal althans niet.

maandag 2 juli 1877
Met den 9 uur treinword vertrok ik naar Amsterdamplac, ging even bij Schuurman op 't kantoor, die mij ƒ 25 van Markusindi betaalde en poogde tevergeefs nog eene visite te maken bij van Leeuwenindi, van Gorkum, Mevr[ouw] Kalffindi en Schimmel. Alles was uit de Stad. Te 11 uur ging ik op de O[ost] spoor naar Zutphenplac, ging daar eenmaal even aan bij Harmen Welkop en Mattheus en wandelde verder naar Warnsfeldplac, waar ik ook Thijsindi en Koosje van Enschedeindi vond, die echter dien avond weer terugkeerden. 's Avonds bracht ik een bezoek bij Mevr[ouw] Bax en Tonkens en had verder een recht gezellig avondje bij Kee en hare kinderen.

dinsdag 3 juli 1877
Den geheele langen voormiddag te Zutphenplac doorgebracht met het bezoeken van vrienden; Erdbrinkindi, Kroonindi, van Rhijnindi, Baumhauer, Schaevers, Matthias, Witkopindi enz. Te 3.40 op den treinword naar Lochemplac, waar Mantaindi mij afhaalde en in Zijne pastorij bracht. Alles zag er daar recht rooskleurig uit, Romé, Marieindi, de kinderen, de tuin, gans stof tot blijdschap. De avond was nog schoon genoeg voor eene wandeling. Veel gepraat over Almeloplac, waar Manta veel Kans heeft op het beroep.

woensdag 4 juli 1877
Het prachtige weder lokte uit tot een rijtoertje; doch de lucht betrok en het rijtuig kwam een uur later, nadat het weder zich hersteld had. Wij reden door naar Ruurloplac en dronken daar koffij en maakten een korte Visite bij Schuurman. Ook ontmoette ik nog een oud Zutphensche vriend Willink. Over de Wilderborgplac reden wij terug in een overschooneword weg.

donderdag 5 juli 1877
's Morgens met Moederindi en de kleine Nikoindi gewandeld naar den Kalenbergplac en 's avonds met Marieindi naar de Zwiepplac waar Mantaindi huisbezoek deed. Gelukkig vonden wij hem en keerden samen toen de avond reeds gevallen was, weer huiswaarts. ( Dien dag geschreven aan Kaubindi Wijnandindi, Hamelen en Moederindi aan Suzeindi).

vrijdag 6 juli 1877
Voormiddag wat gelezen, aan Griet te Finsterwolde geschreven en gewandeld. Wij gingen op de Kloese bij Sikkes dineren. Intusschen was er bericht gekomen uit Almelooplac dat Mantaindi Nr 1 op het drietal stond. Tamelijk laat kwamen wij thuis.

zaterdag 7 juli 1877
Terwijl Mantaindi meestal op zijn studeerkamer voor morgen zat te werken, hield ik mij bezig met lezen en eenig huiswerk van Telegram naar Suzeindi, Moederindi geschreven naar St[ads]kanaalplac.

zondag 8 juli 1877
Bij Mantaindi met stichting aan het Avondmaalword geweest. Hij preekte niet zonder moeite, het hoofd vol van Almeloplac, ook moest hij nog een middagbeurt te Geesterenplac vervullen. Ik vergezelde hem niet om het ongunstige weder, en schreef maar eens aan de Kanterindi, Moederindi aan Biene te Landvaart.

maandag 9 juli 1877
Een gure regendag noodzaakt ons stillekens thuis te blijven. Terwijl ik mij amuseerde met de lektuur van Auerbach, zat Moederindi weer te schrijven aan ?. Ofschoon tegen den avond het weder zich beter liet aanzien, hadden wij toch meer lust aan spreken dan aan wandelen.

dinsdag 10 juli 1877
Ach wat een heerlijke dag, zacht weder, zonder sterke zonnschijn. Ik deed met Moederindi en Nikoindi eene wandeling van 2 uur door de boschen. Mantaindi moest na den eten nog naar Sikkes. Ik bleef dus bij de dames zitten praten totdat Manta eerst laat thuis kwam.

woensdag 11 juli 1877
Naar Ruurloplac op de Krans bij Schuring geweest en kennis gemaakt met de ringbroeders, echt fideel was de geheele samenkomst, overvloedig de maaltijd, nuttig en aangenaam de gesprekken, en de wandeling door het bosch bij prachtig weder, alleraangenaamst. Natuurlijk gingen wij zo laat mogelijk met de broeders van Lochemplac, weder eeniegelijk naar zijn eigen huis. Wij vonden Wijnandindi te Barchemplac.

donderdag 12 juli 1877
Tegen 11 uur ging ik met Moederindi op de trein van Lochemplac naar Enschedeplac, waar wij door Thijsindi te 12 uur van het Station werden gehaald en door Koosjeindi en Meta hartelijk ontvangen werden. Na den eten die avond in het park doorgebracht. Ik legde daarna nog een bezoek bij Dr Kosters af. Intusschen was de zaak van Almeloplac beslist.

vrijdag 13 juli 1877
En wij besloten terstond daarheen een uitstap te maken. Wijnandindi vergezelde ons en wij hadden een zeer interessanten dag. De familie Scholten ontving ons alsof wij oude bekenden waren. Wij bezochten de familie Dekker en van Heukelom en deden, helaas onder regen en wind een rijtoer rond om de stad. Na den eten bracht dit rijtuig ook weder naar den treinword naar Enschedeplac. De indruk van A[lmelo]plac was zeer gunstig.

zaterdag 14 juli 1877
Na met Moederindi nog bij Kosters op de koffij, geschreven naar Mantaindi en na het middagmaal, op de treinword naar Haastrechtplac. Johannesindi haalde ons van Goudaplac af. Alles was wel.

zondag 15 juli 1877
Bramsindi verjaardag schitterend gevierd. Hij preekte dien morgen zeer opgewekt. Na de kerk eenige felicitatie visites en 's avonds grand souper met de familie Bisdom Verulen[?]transcriptie
Een gezelschap was zeer geanimeerd en duurde tot middernacht.

maandag 16 juli 1877
Briefkaarten geschreven aan Theodoorindi en Offers. Kits[?]transcriptie van Heijningen beantwoord. 's Middags bracht Bramindi ons op de bootword naar Leidenplac, waar ik het gezelschap van col[lega] Baert de la Failleindi [?]transcriptie genoten mocht. Suzeindi haalde ons onder een stortregen met de Vigilanteword van de boot. Eindelijk eens thuis.

dinsdag 17 juli 1877
Naar aanleiding van Theodoorsindi brief ging ik al aanstonds weer naar 's[Graven]Hageplac, om inlichting te vragen bij Oorlog en Justitie, betreffende een mogelijke vacature bij de Marechaussee. Daarna al de zustersindi bezocht en bij Rodiindi gegeten. Op eigen bed slaapt het toch best.

woensdag 18 juli 1877
Verkwikt ontwaakt en begonnen met brieven beantwoording. Daarna de beide Kweekscholenword bezocht. 'sAvonds krans bij Knappertindi, waar slechts 5 leden present waren.

donderdag 19 juli 1877
Er schijnt een gunstige verandering in het weder te komen, zoodat wij toch maar besloten ook nog naar Bergen op Zoomplac en Maastrichtplac te gaan en wel reeds binnen weinige dagen. Hierom werd nu gecorrespondeerd.

vrijdag 20 juli 1877
Bij Juffr[ouw] Harderberg geweest. 's Avonds KWSword vergadering en daarna bij Weijmanindi.

zaterdag 21 juli 1877
Bij Itersonindi geweest, wiens gezondheid door verdrietelijkheden met zijn Schoonzoon, zeer geschokt is. Hem zooveel mogelijk door raad en troost wat opgebeurd. Ik heb diep medelijden met die luitjes.

zondag 22 juli 1877
In de Rem[onstranten] Kerkplac Hoogstraten gehoord over Stefanus doodpreek; bezoeken gedaan en savonds Weijmarindi en Nichtje bij ons.

maandag 23 juli 1877
Preparaties gemaakt voor de reis naar Bergen op Zoomplac, die wij te 4 uur smiddags ondernamen. Te Rotterdamplac voegde Wijnandindi, die wij te Barchemplac achtergelaten hadden, bij ons. Hermanindi haalde ons van 't stationplac en weldra voelde zich ons 4-tal in de gastvrije woning recht op zijn gemak. Allen waren wel, behalve Amanda, die nog steeds aan hare bedenkelijke keelziekteword sukkelde. Met haar aanstaande den Le Driesſen[?]transcriptie maakten wij aangenaam kennis.

dinsdag 24 juli 1877
Naar aanleiding van een gift van ƒ 1000,- van een onbekende ontvangen ten behoeve van de Noordpoolexpeditieword, een brief geschreven aan het Hoofdbestuur te 's[Graven]Hageplac. 's Avonds een bezoek van Ds Roesen de nieuwe collega van Hermanindi (...)

woensdag 25 juli 1877
met wien ik nog nader zeer aangenaam kennis maakte, toen hij ons heden op een avondbroodje bij zich genodigd had. Ik geloof dat Hermanindi het recht goed met hem vinden zal.

donderdag 26 juli 1877
Hermanindi had een huwelijksinzegening, die met groot genoegen door ons werd bijgewoond.

vrijdag 27 juli 1877
Dubbele feestdag voor Amanda, die hare meerderjarigheid bereikt heeft. Jammer, dat wij in weerwil van uiterlijke opgeruimdheid, haar toch met aandoening moesten feliciteren. Zij hield zich goed en nam zooveel mogelijk deel aan de vreugd. Gelukkig hadden wij een zonnige dag en hadden 's avonds nog vuurwerk in den tuin, waarbij Driessen en vooral de pas benoemde broeder van hem, druk assisteerden.

zaterdag 28 juli 1877
Door het mooie weder uitgelokt, deden wij voormiddags eene wandeling naar de Stalenbrugplac en ik nog een bezoek bij Botterman. 's Avonds woonden wij het concert bij van de Stafmuzijk 3e Regi[ment?]transcriptie in de tuin bij Laus.

zondag 29 juli 1877
Wederom bij Hermanindi met genoegen in de kerk geweest. Hij preekte van Gods nabijheid vooral. Daarna visite gemaakt bij de oudelui Driessen, den Gen[eraal] de Casembroot en aan het Schutterskampplac, waar wij ook 's avonds het concert bijwoonden. Wijnandindi werd dringend tot bijwoning der feesten genodigd.

maandag 30 juli 1877
Heden verlieten wij de Vrienden voor eenige dagen om ons toertje naar Maastrichtplac te maken. Reeds te 8 uur gingen wij op de treinword naar Antwerpenplac en reden aldaar een paar uur rond om de stad en de nieuwe havenwerken alsmede de hoofdkerk te bezichtigen. Wij waren bijzonder voldaan en dronken nabij het stationplac koffij en namen afscheid van Wijnandindi. Daarna langs een heerlijke weg over Lierplac, Diestplac en Hasseltplac naar Maastricht, waar Theodoorindi en Michel ons afhaalden. De ontvangst was allerliefst. Na het middagmaal, onder de thee de eigenaardige tuinen van de Sitter bezichtigd te hebben, deed ik met hen nog eene avondwandeling door 't park.

dinsdag 31 juli 1877
Met Theodoorindi de stad doorgereden en verder in gezelschap van een nichtje van Daan doorgereden naar Meersenplac. Ons plan was naar Valkenburgplac maar de zomerhitte was ons te machtig. Te Meersen bracht ik een bezoek aan Ds Hendriks, waar Prof[essor] de Vriesindi gelogeerd was. Voor etenstijd kwamen wij terug, maar het Nichtje moest om hoofdpijnenword naar bed. 's Avonds een heerlijke wandeling naar Slavank[?]transcriptie en de Lichtenbergplac.

woensdag 1 augustus 1877
's Morgens nog eene wandeling met Moederindi en Suzeindi naar 't Parkplac. Daarop namen wij van Daan en haar buitengewoon lief en ontwikkeld zoontje afscheid en brachten met het rijtuig dat ons naar de treinword bracht, nog eene visite aan Verniers vd Loeffindi. Theodoorindi bleef bestendig aan onze zijde, totdat wij aan 't station ook van hem afscheid moesten nemen en langs dezelfde weg over Antwerpenplac weer naar Bergenplac terugkeerden. Intusschen hadden wij op den trein nog eene alleraangenaamste ontmoeting met Louise uit Dordt, die met de Heer en Mevrouw Wageningen juist via Antwerpen van Brussel terugkeerden. Te Bergen was alles wel, met Amanda hetzelfde. Hermanindi en Annaindi op een bruiloft, zoodat wij vermoeid als wij waren maar zoo spoedig mogelijk ons bed opzochten.

donderdag 2 augustus 1877
De verjaardag van wijlen mijn broeder MantaindiNoDateCheck, mij altijd onvergetelijk. Die morgen vertrok de Juffrouw met de kinderen, die zij te Utrecht bij Leo zou achterlaten. wij brachten haar naar de treinword en deden daarop een wandeling naar Nieuwdorpplac. Het weder was koud, waardoor wij ook teruggehouden werden, althans ik en mijn Vrouwindi van het concert bij Laus.

vrijdag 3 augustus 1877
Ik schreef heden aan Mantaindi en Bramindi, ook naar Leidenplac. Daarna met Wijnandindi eene visite gemaakt bij van Roessum [?]transcriptie en verder met hem nog gewandeld. 's Avonds de oesterputten bezien onder geleide van den Heer Brederis [?]transcriptie. Het was zeer koud.

zaterdag 4 augustus 1877
Met Hermanindi en Annaindi per rijtuig een lang morgenbezoek gebracht aan de dames Overstraten en Veenhout op het buitentje Weltevredenplac, waar wij lekker koffij dronken en plaijzierig wandelden. Tegen het middagmaal weer thuis.

zondag 5 augustus 1877
Ik ging ter kerke bij van Roesum [?]transcriptie en hoorde hem met groot genoegen. Daarna woonden wij de groote parade in het Kampplac [bij], waar de plechtige installatie plaats had van eenige 2e Luitenants, waaronder ook de broeder van Driessen. Deze Heer kwam 's avonds met van Roesum en vrouw bij ons een broodje eten. Recht aangenaam.

maandag 6 augustus 1877
Het weder was schoon en wij deden met Hermanindi eene heerlijke wandeling door de boschjes naar de weg van Tholenplac, dronken daar in de Schoen een lekker glas bier en brachten dien avond verder zeer gezellig door.

dinsdag 7 augustus 1877
Bij de oudelui Driessen op advocaat geweest en verder afscheidsvisite bij van Roesum, Bolleman enz. en voorts alles voor ons vertrek op morgen gereed gemaakt.

woensdag 8 augustus 1877
't Viel ons haast moeijelijk afscheid te nemen van onze Vrienden, die ons zoo bij uitstek gul en lief behandeld hadden, alsof het onze eigen kinderen waren. Hermanindi en de beide Heren Driessen vergezelden ons naar den treinword en voorts ging het naar Bredaplac, waar wij bijtijds aankwamen om naar ons voornemen nog een flinke rijtour te maken. Eerst bezichtigden wij de stad en het fraaie kerkgebouw met zijn beroemde monumenten van de familie van Nassau en gingen toen een visite maken bij de Bordes. Van daaruit werden alle mogelijke pogingen aangewend tot verkrijging van een rijtuig. Doch ze mislukten allen, zoodat ons niets over bleef aan van de gulle uitnoodiging van de Heer Bordes gebruik te maken en daar te blijven eten. Voor henzelven was dit ook eene afleiding in de spanning, waarin zij verkeerden omtrent den uitslag van het examen hunner jongsten zoon. Ons samen zijn met die oude hartelijke Vrienden was hoogst aangenaam. De Heer de Bordes deed voor de maaltijd nog eene wandeling met ons naar 't park en bracht ons na den eten naar 't stationplac, waar wij onze bagage afhaalden en met een wagentje naar Ginnekenplac reden; waar Feddo de Sitter en zijne Lucie ons met open armen ontvingen.

donderdag 9 augustus 1877
Het weder was fraai genoeg om de Sitter met de kinderen uittenoodigen tot een tourtje naar 't Liesboschplac, waar wij ons in de Boschwachters tuin verkwikten met een glaasje advocaat Wij amuseerden ons recht in deze prachtige streken. Na den eten nog gewandeld en een poos op het casino gezeten, waar ik tevergeefs op een bode van de Bordes wachtte en reeds voor het examen resultaat begon te vreezen. Ik maakte nog een bezoek bij vriend Bezemer.

vrijdag 10 augustus 1877
Met Lucie en de kinderen ( Feddo zou ons nakomen ) gewandeld naar het Mastboschplac. Hier koffij met broodjes gebruikt en daarna naar hartelust gewandeld of liever rondgeslenterd. Moederindi was onvermoeid, zoodat ook de terugtocht haar niet te zwaar viel en wij bij onze thuiskomst nog op ons gemak de Monumenten der gesneuvelden bij Antwerpens citadel konden bezichtigen. Deze avond trakteerden de Sitter en Lucie ons op muzijk en zang, waarin beiden voor virtuosen kunnen gelden.

zaterdag 11 augustus 1877
Helaas reeds de laatste dag van dit prettige verblijf onder zoo prettige menschen!. Met moederindi en Suzeindi deden wij voormiddags nog een promenade naar 't Ulvenhoudplac en kwamen recht voldaan tegen de koffij terug. 's Avonds weder Muzijk en Zang onder vrolijke gesprekken over allerlei en vooral familiezaken.

zondag 12 augustus 1877
Heden naar Rotterdamplac waar wij bij Offers belet gevraagd hadden. Feddo bracht ons onder een stortregen naar 't stationplac te Bredaplac, waar wij vroeg genoeg arriveerden om de drukte der afwisselende treinenword van nabij gadeteslaan. Te Rotterdam werden wij door Wijnandindi en Offers per Vigilanteword afgehaald en daar het weder wat opknapte tracteerde Offers ons op een rijtour. Door en om Rotterdam. De uitbreiding der stad sedert de laatste 30 jaar moest ons verbazen. Na den eten maakte ik eene visite aan van Griethuijzen om hem over C[hristelijk] Hulpbetoonword te spreken.

maandag 13 augustus 1877
Voormiddags met Romeliaindi bij tante Breukelmanindi op de koffij: ik intussen bij van der Potindi. Vervolgens gepoogd Jaantje Dijxhoorn te zien, die wij bij onze thuiskomst bij Offers vonden. 's Avonds bracht ik met Bram Offersindi een bezoek aan Mantaindi en zijn vrouwtjeindi.

dinsdag 14 augustus 1877
Bram Offersindi bracht ons naar 't stationplac reeds te 10 uur, zoodat wij vroeg te s[Graven]Hageplac bij Muurlingindi kwamen. Terwijl Romeliaindi zich onder geleide van Ietjeindi liet photograferen, maakte ik een uitstap naar Scheveningenplac bij Roorda. 's Avonds met de 8 uur treinword naar Leidenplac, waar Suzeindi en Weijmanindi ons opwachtten.

woensdag 15 augustus 1877
Reeds vroeg was Juta [?]transcriptie bij mij om over de komst van Afgevaardigden der nieuwe Amst[erdamse] Subcommissie te spreken. Deze Heeren ( Barnau en Moltzer ) kwamen tegen 4 uuren en bleven den ganschen avond. De samenkomst was vriendschappelijk, maar niet bevredigend, zoodat wij het noodig geacht hebben, de correspondentie schriftelijk voort te zetten. 

donderdag 16 augustus 1877 en vrijdag 17 augustus 1877
Mij werd op de vergadering van de 17e opgedragen, hierover een memorie van Inlichtingen gereed te maken, (...) 

zaterdag 18 augustus 1877 tot vrijdag 24 augustus 1877
die mij nogal moeite kostte en na lange deliberatie in de volgende vergadering geaccepteerd en verzonden.

zaterdag 25 augustus 1877 en zondag 26 augustus 1877
Kwamen de kinderenindi uit den Brielplac met Marietje, recht prettig. Huub moest intusschen weer naar huis, maar kwam woensdag terug. Vrijdag deden wij een boottochtje naar Katwijkplac en de daarop volgende dag tracteerde de Kanterindi ons op een tourtje naar Scheveningenplac. Zeer voldaan keerden wij huiswaarts.

zaterdag 1 september 1877
Moest ik naar 's[Graven]Hageplac om Mevr[ouw] Vincent eene commissie voor de Kaap op te dragen en over moeders portraitword te spreken. Aan Ietjeindi bracht ik nog een kort bezoek en was te 3 uur weer thuis. Michaelindi, die een paar dagen bij ons was, vertrok. 

zondag 2 september 1877 tot zaterdag 8 september 1877
Huibindi vertrok deze middag weer, Romeliaindi bleef nog. Jammer dat het weder over 't algemeen niet gunstig is. Ik schreef in deze week mijn dagboek in en had nogal bemoeiingen met de Kweekschoolword, waarover ik met de Laat de Kanterindi moest consulteeren. H[uib] en R[omelia] vertrokken zondag.

zondag 9 september 1877 tot zondag 16 september 1877
Met moederindi veel visites gemaakt in deze week. Aankomst van Hermanindi en Annaindi met Amanda. De eersten vertrokken donderdag naar Bramindi. De laatste bleef hier. Haar consult met Prof[essor] Ravensteijn was nogal voldoende. Met de Minister van Marineindi eene conferentie gehad, die ons veel stof tot nadenken en overleg opleverde. Van Amsterdam bericht dat de Subcommissie zich had geconstitueerd, zooals ik hoop dat dergelijke te B[ergen]op Z[oom] en 's Hertogenbosch zal geschieden.

maandag 17 september 1877 tot zondag 23 september 1877
In deze week nogal moeielijkheden gehad ter zake de KWS van Zeevaartword. Itersonindi geconfereerd met Jula en de Kanterindi. Ons patiëntje houdt zich naar omstandigheden wel, hoezeer wij voor haar toekomst altijd bezorgd blijven.

maandag 24 september 1877 tot zondag 30 september 1877
Hermanindi en Annaindi keerden van hun reisje terug. De jonge van Slooten met vrienden en later Neef Rutgers uit Groningen een paar dagen bij ons gelogeerd. Theodoorindi naar Hardens[ of Harderwijk?]transcriptie gedetacheerd.

maandag 1 oktober 1877
Naar aanleiding van een brief van Kapt[ein] de Sitter naar den Haagplac geweest bij 't Dep[artiment] van Oorlog. Met moederindi al de Zusjesindi bezocht.. Brieven geschreven naar Maastricht, van der Pauwens, Johannesindi enz.

woensdag 3 oktober 1877
Leidens ontzetword. Moederindi bij van Boekerenindi ter kerke. Weijmanindi 's avonds bij ons. 

donderdag 4 oktober 1877
Met moederindi, Suzeindi en Weijmanindi naar Warmondplac. Ons voornemen om de felicitatie visite te maken bij de familie de Crane, doch werd door de afwezigheid der familie niet bereikt. Wij brachten dus een paar uur met wandelen door, brachten een bezoek bij de oude Juffr[ouw] Nederburgh en keerden voor den eten weer huiswaarts.

vrijdag 5 oktober 1877
Met Weijmanindi en Wijnandindi naar Eijmuidenplac, een alleraangenaamst tourtje gemaakt, heen over Velzenplac en terug over Amsterdamplac. Het weder was fraai maar frisch. Tegen den eten waren wij recht voldaan weer thuis. 'S avonds Vergadering van de Kweekschoolword. Daarna nog een paar bezoeken gedaan.

zaterdag 6 oktober 1877
Bramindi geschreven. 's Avonds bezoek van Schotel.

zondag 7 oktober 1877
Een dag van verrassing en strijd. Een brief van Arnoudindi uit Amerikaplac betreffende mijn voorstel aan hem om naar Indiëplac te vertrekken, bracht mij in een moeielijk dilemma hen over Chinaplac of over Nederlandplac deze reis te laten doen. In het laatste geval zou één onzer vurige ouderlijke wenschen: om hen nog eens te zien, kunnen vervuld worden. Wij hebben gemeend deze illusie ten offer te moeten brengen aan zijn belang. Vooreerst omdat nu het besluit eenmaal genomen is, eene spoedige uitvoering allezins raadzaam is. Ten andere omdat de kosten bijkans het dubbele zouden bedragen, en mijn finantieele kracht ver te boven gaan, terwijl ik voor het waagstuk, dat ik als vader op mij neem, geen geldelijke onderneming van anderen mag vragen. En eindelijk omdat het beter is dat hij uit zijne nederige positie tot eene dergelijke overgaand geen tusschen toestand van meerder weelde en gemak doorloope. Om zich in de nieuwe wereld een nieuwe baan te breken, moet hij zoo laag mogelijk gehouden worden. Ik voor mij gevoel dat ik in dezen strijd zwakker geweest ben dan mijn vrouwindi en kinderenindi.

zondag 14 oktober 1877
Het weder was fraai genoeg om met Moederindi en Suzeindi en Juffr[ouw] Elize Bake, die bij ons logeerde, eene wandeling te doen naar de Vinkplac. 's Avonds Weijmanindi bij ons. 

maandag 15 oktober 1877
Aan de nieuwe Amst[erdamse] Subcommissie een brief geschreven van dankzegging voor hare circulaire. Bezoek aan Juffr[ouw] Hardenbergindi, Mevr[ouw] Tichler, Itersonindi, Fangmanindi, de Heer Was. enz.

dinsdag 16 oktober 1877
Ik naar s[Graven] Hagenplac. Condoleance om de dood van mijn ouden vriend Rose. Bezoeken van Eline van Calcon en Muurling. Tegen den avond nog gespoord naar Rotterdamplac, waar ik bij Tante Br[eukelman]indi haar Zoon Pompejusindi met zijn Vrouwtjeindi ontmoette en verder den familie- avond recht prettig bijwoonde.

woensdag 17 oktober 1877
Te Rotterdamplac bezoeken gedaan bij Offers en van de Potindi en tegen de middag weer naar Leidenplac teruggekeerd om daar bij Kuenenindi het Theol[ogisch] Genootschap savonds bij te wonen.

donderdag 18 oktober 1877
Tengevolge van de Ministerieele Crisis, waarin helaas ons land al wederom verkeerd, wordt onze verwachting omtrent het succes der Kweekschoolword bij de Kamer meer en meer gespannen. In nog grootere turbulentie verkeren wij door de plotselinge uittreding van E.J.W. Juten uit de Commissie. Wij zullen veel aan hem missen.

vrijdag 19 oktober 1877
Dit werd in de vergadering van heden algemeen erkend. De beraadslaging hoe in zijn vacature te voorzien, leidde tot geen resultaat. De Sollicitanten kwestie voor het eventueele Directeurschap werd daarbij ontijdig weer ter sprake gebracht en veroorzaakte niet weinig moeilijkheid. Zoodat tot een nieuwe Samenkomst op maandag aanst[aande] besloten werd.

zondag 21 oktober 1877
Een brief van dankbetuiging aan Jula geschreven. 's Avonds Weijmanindi. 

maandag 22 oktober 1877
De uitslag van de Commissievergadering, die ik zelf niet bijwoonde, ten einde aan de discussieën de vrije loop te laten, was in zoover gunstig, dat ik de 1 Lt. L Haas niet aanbood voorloopig de taak van Jula op zich te neemen.

dinsdag 23 oktober 1877 tot zondag 28 oktober 1877
In deze week keuring op de kas[?]transcriptie. bij gelegenheid van de prot[estante] (...)

maandag 29 oktober 1877
bond hadden wij Romi een paar dagen bij ons en kregen ook een kort bezoek van Bramindi en Mantaindi. Ministeriele reorganisatie.

dinsdag 30 oktober 1877 tot zondag 4 november 1877
In deze week naar s [Graven]Hageplac om afscheid te nemen van de minister Taalman Kipindi. Bezoek aan Mevr[ouw] de Rochemond. Op de Ministeries van Justitie, Marine en Finantiën geweest, bij Pfister enz.

maandag 5 november 1877 tot donderdag 8 november 1877
Met de Goeijeindi de nieuwe Marine Minister Wichersindi gecomplimenteerd. En met de Zwagers en Zusters de zaken van Maretje Jus[?]transcriptie en Jacob geregeld. De slechte stand der uitbaaten doet ons hier veel leed[?]transcriptie. 

vrijdag 9 november 1877 tot zondag 11 november 1877
Zuster Ietjeindi bij ons gelogeerd. Ik [heb] veel te doen gehad met de liquidatie van Jacobs zaken. Met de Heren Folkersma en Jansemius afgerekend. Van Schim van der Loeff een brief van bedenkingen en vragen [gekregen], waarop ik een benodigend antwoord [ heb geschreven], goede resultaten verkregen.

maandag 12 november 1877 tot zondag 18 november 1877
Het moeilijke werk van de nieuwe Redactie onzer Kweekschoolwordstatuten ter hand genomen, veel brieven geschreven en dagelijks onderscheiden bezoeken gedaan.

maandag 19 november 1877 tot zondag 25 november 1877
Van de Indische Kinderenindi goed bericht, ook van San Fransiscoplac kennisgeving dat Arnoudindi via Hong Kongplac reeds op reis naar Javaplac was, welk bericht mij tot veel schrijven aanleiding gaf. Bericht van de dood van Marcus Kalffindi.

maandag 26 november 1877 tot donderdag 29 november 1877
Naar Amsterdamplac ter condoleancie bij Mevr[ouw] Kalffindi en de Wed[uwe] M.indi KalffindiNoDateCheck. Bij Steffens op de Wassenaar een bezoek gebracht. Ook bij Barnouw, van Gorkum en Mevr[ouw] Cramer. Bij Schrammel [?]transcriptie gegeten en de avond doorgebragt. Merkwaardige Seance met van Maurik. Den nacht gebleven. Manta te Almelo beva[?]transcriptie

vrijdag 30 november 1877 tot zondag 2 december 1877
De St. Nicolaasword dagen gingen thans stil in ons huis voorbij, schoon Moederindi en Suzeindi het nog druk hadden met verzendingen naar heinde en ver. Het blijft met Moeders verkoudheidword nog steeds op een dragelijke hoogte.

maandag 3 december 1877 tot zondag 9 december 1877
Wederom goede berichten uit O[ost] I[ndie]plac. Markusindi ziet thans zijn verplaatsing naar Palembangplac tegemoet. In deze week veel gewerkt aan de Redactie van de Reglementen der Kweekschoolword.

maandag 10 december 1877 tot zondag 16 december 1877
Gelukkig is er in Fransche en Russische zaken een gunstige wending gekomen. MacMahon heeft voor de Republikeinen het hoofd gebogen en Turkije zal wel moeten zwichten voor Ruslands overmacht.

donderdag 20 december 1877
In deze donkere dagen voor Kerstmisword veel gewerkt aan de nieuwe reorganisatie der K[week]S[chool] van Z[eevaart]word en voor afwisseling een stukje geschreven over het beginsel van het non possumusword. 

dinsdag 25 december 1877
De kerstdagenword stil met de mijnen doorgebracht. Hoe geheel anders dan in vroeger dagen. 

woensdag 26 december 1877
Veel visites gemaakt.

maandag 31 december 1877
O[ud] J[aar]word. Onze terugblik op het afgeloopen jaar gaf stof tot groote dankbaarheid. Wij brachten dien avond met ons viertjes kalm en rustig door. Suzeindi en Wijnandindi waren bij van Boekerenindi ter kerke geweest. 

dinsdag 1 januari 1878
1878


Met goede moed en vrolijk vertrouwen treden wij de nieuwe tijdkring in. 's Avonds hadden wij al de Kuenianenindi bij ons op visite. In deze week brieven bijkans van allen, ook van Leo Schimindi bezoek. 

zondag 6 januari 1878
Bericht uit de O[ost] I[ndie]plac Gunstig van allen. Markusindi verplaatst van Palembangplac ( Lakat[?]transcriptie) niet byzonder naar zijn smaak.
Bezoeken gedaan bij Framoij[?]transcriptie in 's Gravenhageplac voor de KwBwhword. Onlangs giften van Framoij [?]transcriptie ƒ500,--, de Looperik [?]transcriptie ƒ500,--, van Mevr[ouw] Ruaars [?]transcriptie ƒ150,-- Zoodat wij voor een goeddeel onze schulden zullen kunnen dekken. 

zondag 13 januari 1878
Bramindi in deze tijd eenige dagen hier. Met hem eene lezing van Cremer bijgewoond. 

dinsdag 15 januari 1878
Suzeindi naar Brielleplac op dringend verzoek van Romeliaindi. Schoon ik nog al erg verkoudenword was, veel gewerkt voor de Kw[eek]s[chool] voor Z[eevaart]word. De tijd van beslissing begint te naderen. (Jaarlijkse Min[isterie?]transcriptie bij Seegers) 

zondag 20 januari 1878
Suzeindi was weer bij ons, had veel plaizier te Brielleplac gehad maar vertr[ok] (...) 

maandag 21 januari 1878
heden weer naar Amsterdamplac om de koperen bruiloft van van Leeuwenindi bij te wonen. Zij bleef er den nacht en kwam dinsdag recht monter terug. Mijne verkoudheidword houdt nog steeds aan, (...) 

vrijdag 25 januari 1878
zoodat ik de Kw[eek]s[chool]word vergadering 's avonds te mijne huize had.
Veel belangrijke zaken werden behandeld en afgedaan, waaronder de Instructies voor de Directeur tot welke betrekking met algemeene stemmen benoemd werd: 1e L[uitenant] de Goejenindi. Ook werd een adres aan de Gemeenteraad gericht, betreffende de aanplempingword der Stads Singelplac. De Kanterindi gaat morgen als parlementair naar de Minister. (Verg[adering] Zed[en] verbetering) 

zondag 27 januari 1878
Zondag bracht de Kanterindi mij het aangename bericht dat de Minister in hoofdzaken onze grondvoorwaarden had goedgekeurd. Het groote werk der hervorming kan nu met kracht doorgezet worden. 

zondag 3 februari 1878
Brief van Arnoudindi van Javaplac en een week daarna een tweede van hem. Zeer bevredigend en voor ons bijzonder gerustellend boven alle beschrijvingen met onze bouwplannen en finantieële (...) 

zondag 10 februari 1878
demarcatie, zijnde nog steeds op dezelfde hoogte blijven en op de Minister wachten met wien betreffende de subsidie een contract moet gesloten worden. 

zondag 17 februari 1878
Intusschen is de Goejenindi weer directeur voorloopig en den 18: openlijk voor 't front geïnstalleerd en verloren wij (...) 

dinsdag 19 februari 1878
door de dood onze waardige Opperschipper de Bruijnindi. 

woensdag 20 februari 1878
Heden vertrok de Kanterindi en Romeliaindi, welke laatste met haar lief kindindi een groote week bij ons gelogeerd hadden. 

maandag 25 februari 1878
Naar 's Gravenhageplac geweest om mijn Gev[?]transcriptie Pensioen te innen. Voorts Rutger bezocht, El van Cateau, Roorda enz. Weder goed bericht van Arn[oud]indi.
Geen der merite stagnaties heeft het verlies veroorzaakt van den Opperschipper de BruijnindiNoDateCheck. Hij wordt met plechtigheid begraven. Gelukkig dat wij nu de Goejenindi als Directeur hebben. Hij bevalt ons aanvankelijk zeer goed. Voor de Schippers wed[uwe]indi wend ik pogingen tot onderhoud aan en ben daarin nogal gelukkig. 

zondag 3 maart 1878
Onderhandelingen met de Minister ter zake der overeenkomsten. Onze condities zijn stevig en wij verkeren nogal in spanning. Intusschen heb ik een memorie laten drukken ter onderhoudende informatie voor Z[ijne] Exce[llentie]. Van Hasſeltindi bij ons een middag gegeten. 

zondag 10 maart 1878
De memo van lastenbe[?]transcriptie bij de wet op't l[ager] onderw[ijs?]transcriptie geeft goed vooruitzicht op KvBwword[?]transcriptie. 

dinsdag 12 maart 1878
Met al mijn huisgenooten het 25 jarig professoraat van Kuenenindi gevierd. 't Was een feest eenig in zijn soort. Bramindi, Mantaindi en de Kanterindi waren mede overgekoomen en (...) 

woensdag 13 maart 1878
vertrokken voor de volgende dag. Sloet gepromoveerd, eindelijk!

donderdag 14 maart 1878
Heden had Collega Brouwerindi het verlies van hun eenige dochterindiNoDateCheck te betreuren. Met mededogen bracht ik hem een bezoek.

zondag 17 maart 1878
Suzeindi naar de kerk. Ik weder als naar gewoonte stil met Moederindi thuis. 's Avonds Weijmanindi bij ons met zijn vriend Muller. 

dinsdag 19 maart 1878
Naar 's [Graven]Hageplac geweest voor verschillende zaken en 's avonds naar Rotterdamplac. De familie avond bijgewoond en bij Tanteindi gelogeerd. 

woensdag 20 maart 1878
Dien volgende dag bleef ik nog om de verjaardag van Neef Markusindi.

zondag 24 maart 1878
In deze week vele conferenties gehad over het Kweekschoolword contractword met de Minister.
Ik denk wel dat de zaak in orde zal komen. Uit Indiëplac goede berichten. Arnoudindi in Goevernementsdienst en Johannesindi zijn [Machine examen?]transcriptie gedaan. 

zondag 31 maart 1878
In deze week verloor Rutgersindi zijn jongste kindindi tot groote droefheid. Met Suzeindi ging ik mede ter begraafenis. 

zondag 7 april 1878
Wijnandindi naar Utrechtplac voor zijn Arts examen. Tot onze groote blijdschap kwam den 10e het bericht dat hij wel geslaagd was en met Theodoorindi, die ons ook voor eenige dagen bezocht had, naar Almeloplac ging. 

vrijdag 12 april 1878
Deze week met Moederindi en Suzeindi in Brielleplac doorgebracht van Moedersindi verjaardag af. 

zaterdag 13 april 1878 tot zaterdag 20 april 1878
Wij verlieten en sloten ons huis om tegen 1 ½ uur met de Brielsche bootword te vertrekken, waar wij tegen 4 uur aankwamen en allerhartelijkst ontvangen werden. Van onderscheiden zijden waren brieven van felicitatie. Overigens veel genoegens gehad. De aanstaandeindiNoDateCheck kraamvrouwindi was bijzonder fleurig en niet minder haar dochtertje Doraindi, die ons recht amuseerde. Onderscheiden bezoeken ontvangen en beantwoord. Schier dagelijks met de Kanterindi gewandeld en eenmaal een toertje naar O[ost]Voorneplac. Op goede Vrijdagword bij de Jager ter kerke geweest en op 1e Paasdagword bij van Wijk, die ik met genoegen hoorde.

zondag 21 april 1878
Dien dag bij van Berlecomindi familiair gegeten. 

maandag 22 april 1878
Op tweede Paaschdagword konden wij onder 't genot van schoon weder naar Leidenplac terug. Vonden daar alles in goede orde en hadden savonds het gewone bezoek van Weijmanindi, die met ons bedroefd was om het verlies van Vriend Mullker [?]transcriptie te Zutphen. 

maandag 29 april 1878
Ernstige overwegingen betreffende de positie der Kweekschoolword. De Minister aarzelt of weigert de door ons gestelde Voorwaarden aanteneemen, zoodat wij tot een Kabinets-Kwestieword gekomen zijn, waarvan aan Z[ijne] Ex[ellentie] kennis gegeven is. 

donderdag 2 mei 1878
Mijn 70 jarige geboortsdag met een dankbaar gevoel gevierd. Veel belangstelling en liefdebetonen ondervonden van Vrienden en Kinderenindi. Bramindi en Mantaindi waren present. Ook Schim van der Loeff en B[ram] vd L[oeff] die met vrouw en een dochtertje eenige dagen bij ons logeerden. Theodoorindi kwam ook nog met verlof. Van de afwezigen goed bericht en uit Indiëplac de tijding dat Arnoudindi alle, bijkans zeker, kans had op een Ingenieurs betrekking. 

zaterdag 4 mei 1878
Een legaat van wijlen mijn Vriend Groenewald voor de Kw[eek]S[chool] van Bew[aarschoolhouderessen]word dat mij veel plaizier doet. Bedankbrieven geschreven. 

zondag 5 mei 1878
Een meer gunstig antwoord van de Minister zal ons op de Kabinets kwestiesword doen terugkeeren. 

maandag 6 mei 1878
In de vergadering van Zedelijk Verbetering benoeming gedaan van de H.H de Wal en Pn Modderman en zelf met Bijl benoemd tot Afgevaardigden de 9e e[erst]k[omende] naar Amsterdamplac. 

donderdag 9 mei 1878
Te 10 uur met Bijl naar Amsterdamplac. Wij kwamen daar nog vroeg genoeg om vooraf nog naar van Leeuwenindi te gaan op het kantoor. De Vergadering was talrijk en de debatten nogal belangrijk, in zoover het principieele kwesties gold. Gedurende de pauze maakte ik een visite aan Marie van Leeuwenindi. Na de pauze bij mevr[ouw] Croman en Barnous geweest. De maaltijd was zeer plaizierig. Ik zat in de nabijheid van Erdbrinkindi en Laurillardindi [?]transcriptie 

vrijdag 10 mei 1878 tot zondag 12 mei 1878
In de kerk geweest bij Hagenindi P[ieters]K[erk]plac met genoegen. Visite gemaakt bij onderscheiden menschen en 'savonds Weijmanindi. Wijnandindi kwam ook van zijn Amsterdamsche uitstapje weer terug. 

maandag 13 mei 1878 tot woensdag 15 mei 1878
Heden, 13-15 In deze week Theol[ogisch] gezelschapword bij Knappertindi. Druk gewerkt voor de Kweekschoolword. De zakenword met de Minister zullen wel in orde komen. 

zondag 19 mei 1878
Ongelukkig werd ik weer opnieuw verkoudenword, de ongunstige verandering van het weer zal er de oorzaak van zijn. Ik miste dien tengevolge de bijwoning der redevoeringen van Goossen en Tequoi[?]transcriptie doch (...) 

zondag 26 mei 1878
heden weer gewerkt voor de Kweekschoolword. Geschreven aan de leden der Vereeniging en concept gemaakt voor een circulaire aan de Subcommissie. De onderhandelingen te 's [Graven]Hage gaan voorspoedig voort en waarschijnlijk zal de zaakword nog in de kannen komen. 

zaterdag 1 juni 1878
Plan gemaakt om eenige dagen naar 's[Graven]Hageplac te gaan en bij Muurlingindi te logeren. Onze belet vraging werd gracieus aangenomen. 

donderdag 6 juni 1878
Wij gingen met de treinword van 12 [uur], die echter oponthoud gekregen had en een ½ uur te laat kwam. Muurlingindi en vrouwindi zaten ons met ongeduld te wachten. Na de koffij bij van Calcarindi geweest Savonds bij Herwerder. 

vrijdag 7 juni 1878
Samen naar de Acclimatatie tuinplac en de Schilderijen tentoonstelling. Ik 's avonds bij Reko[?]transcriptie en voorts met de familie een boterham gegeten bij Zuster Ietjeindi.

zaterdag 8 juni 1878
Met Moederindi en Suzeindi naar Scheveningenplac gewandeld, heen en terug. Ik bij Roorda en later met Moeder bij van der Mandelen.

zondag 9 juni 1878
Pinksterenword. Met Suzeindi bij de photograaf Hohmannword. Na eene wandeling door het bosch bij van Hasseltindi gegeten. Visite gemaakt bij Baukje van Leij.

maandag 10 juni 1878
Visite gehad van van Leeuwenindi en Marieindi. Ik nog geweest bij Veegens om over mijn stuk en de vragen te spreken.

dinsdag 11 juni 1878
Met Moederindi en Suzeindi naar Haastrechtplac, waar Bramindi met zijn beroep naar Bommelplac in de maag zit. Wij hadden het daar recht plaizierig. Moeder en Suze vertrokken dien avond weer naar s[Graven]Hageplac. Ik bleef (...)

woensdag 12 juni 1878
dien dag nog en terwijl Bramindi op de Ringvergaderingword was, werkte ik wat op zijn kamer. 'S avonds maakte ik een visite bij Montagne.

donderdag 13 juni 1878
Met Bramindi naar Rotterdamplac, waar ik bij Tante Breukelmanindi logeerde. Ik vond haar in haar vermogen weder zeer achteruitgegaan.
Visite gemaakt bij Offers, Wed[uwe] Dijxhoorn en van der Pol, daarna naar de Z[uid]-H[ollandse] Predikanten Vergadering, waar ik ook aan de maaltijd deel nam en in eene toost te velde trok tegen eene thesis van het Spiritismeword. Voortdurend goede berichten uit O[ost] I[ndië]plac.

vrijdag 14 juni 1878
Nog te Rotterdamplac gebleven tot 12 uur, toen naar s[Graven]Hageplac, teneinde Muurlingindi nog eens te bedanken. Tegen het etensuur was ik even thuis, om daarna de Vergadering der Kweekschoolword bij te woonen. De Kamer heeft toegestemd en de Minister is nu gemachtigd en bereid eene overeenkomstword met ons te sluiten. Brieven uit Indiëplac Arn[oud]indi wat ongesteld.

zondag 16 juni 1878
Het weder is guur en koud. 'S avonds als naar gewoonte Weijmanindi en Nichtje weer bij ons. De Goeije[?]transcriptie is met het Concept contract naar de Minister geweest en is goed ontvangen. De zaakword is dus in staat van gewijsde[?]transcriptie Intusschen bereiden we ons voor met opzicht tot de negatiatie. bouwplannen enz. enz. 

zondag 23 juni 1878
Mijn concept van Massive aan de Subcommissie klaar gekregen en rond gezonden. 

maandag 24 juni 1878 tot zondag 30 juni 1878
In deze week het treurige ongeluk op Cronesteijnplac, waar een der dochtersindi van de wijnkooper Harteveltindi verdronkword. Ik bezocht de familie heden morgen met diep medelijden. 

woensdag 3 juli 1878
Comparitie met de Chef en 't personeel van Rossumword. Goed afgeloopen. De overeenkomst met de Minister Officieus reeds gesloten. Zoodat wij nu van deze lastige bemoeiing en zorgword ontheven zijn. Overigens de noodige praeparaties voor ons uitstapje naar Almelooplac enz... 

maandag 8 juli 1878
Terwijl Wijnandindi reeds voor eenige dagen naar Brielleplac vertrokken was, verlieten en sloten wij tegen 11 uur onze woning en vertrokken naar Amsterdamplac, gebruikten daar in het Amstelhotelplac bij Marie van Leeuwenindi een lunch en werden door haar, na een rondje door en om de stad gemaakt te hebben, naar het Ooster stationplac gebracht, vanwaar wij naar Almelooplac stoomdenword. We vonden daar alles couleur de roze. Een fraai huis met tuin en landzicht. Marieindi monter en de kindertjes gezond. Vooral de jongsteindi dat wij nog niet gezien hadden: een beeldschoon engeltje. Moederindi was wel wat moede van de lange reis. 

dinsdag 9 juli 1878
Na goede nachtrust, veel gepraat en bekeken en met de kindertjes gespeeld. Ik maakte eene viste bij de oude Heer Scholte. Al wat ik van hem en later van anderen hoorde, geeft mij de overtuiging dat Mantaindi hier goed op zijn plaats is. 

woensdag 10 juli 1878
Visite gehad van Mevr[ouw] Scholte en Sientje, alsmede van de jonge Pijnappels, die bij van Heukelom gelogeerd is. 

donderdag 11 juli 1878
Correspondentie met Theodoorindi en Schravendijk om diens zoon, en met van Dijk om finantiën der KW[eek]S[school] van B[e]W[aarschoolhouderessen]word. Den Neef van Not[aris] Muller bezocht. 

vrijdag 12 juli 1878
Terwijl moederindi met de kindertjesindi aarbeijen plukte en erwten dopte, begon ik plannen en teekeningen ter verandering van de aanleg van Manta'sindi tuin, waaraan wel niet veel maar toch altijd wat ontbrak. 

zaterdag 13 juli 1878
Mantaindi op zijn studeerkamer. Wij na de koffij met de kinderenindi naar het zoogen[aamde] Jagertje een wandeling gemaakt. Ik savonds bezoek gebracht aan Ds. Grutting, die wat krank was. 

zondag 14 juli 1878
Samen bij Mantaindi in de kerk geweest. Goede preek en goed auditorium. Jammer dat het weder zo guur was. Toch deed ik savonds nog een wandeling met Manta door het Amt Almelooplac. 

maandag 15 juli 1878
Samen een visite gemaakt bij Grutting en Dikkens. Savonds op het buiten van den Heer Tutertien een aangenaam uurtje doorgebracht - een interessant en braaf man. 

dinsdag 16 juli 1878
Het weder was gunstiger, er werd tot een toertje besloten naar Carlshaveplac. Heerlijk gewandeld in de boschen en op het prachtige buiten van de Heer van Delden. 

woensdag 17 juli 1878
Op bezoek met Moederindi en Suzeindi bij Raadsman geweest, die mij als oude kennis uit Zutphen nog eens wenschte te zien. Overigens veel in de tuin geweest en ons zoowat gepraepareerd voor de reis naar Groningenplac. 

donderdag 18 juli 1878
Mantaindi en Marieindi waren op den gelukkige inval gekomen om ons met de kinderen per rijtuig naar Zwolleplac te brengen. 'T was wel wat winderig, vooral voor het kleintje, maar niettemin voor ons eene belangwekkende tour door 't Nijverdalplac, Raalteplac en Heiloplac. Wij verkwikten ons daar met een goed ontbijt met eieren. Marie had daarna nog de tijd haar beide jongste kinderen te laten photograferen, terwijl zij naar Almelooplac terug reden, stoomden wij naar Groningenplac, waar Michaelindi ons omstreeks 10 uur van 't stationplac haalde en in zijne ietwat kleine, maar vriendelijke en geriefelijke wooning inleide. 

vrijdag 19 juli 1878
Veel bezoeken gedaan: Quintus van Itersum Meijing, de kinderen van Jacob Jansonius enz. Brieven ontvangen van Cherbour. De Bewaarschool van Juffr[ouw] Haanstra bezocht. 's Avonds bij Ds Folkersmaindi waar Hermanus Verschuur ook was. 

zaterdag 20 juli 1878
Met Moederindi visite bij Juffr[ouw] Gockinga[?]transcriptie en de oude Folkersma. Smiddags een prachtige tour over Harenplac en Paterswoldeplac met moeder en Lientjeindi en savonds nog een wandeling door de stad. 

zondag 21 juli 1878
Visite bij Reijnders, Clara Rutgers enz. Smiddags naar van Loon op Besacki [?]transcriptie een heerlijke avond bij de gulle menschen doorgebracht. 

maandag 22 juli 1878
Dadelijk na de koffi met een vigilanteword naar 't Sterreboschplac. Het weder was schoon maar zeer warm. Bij deze gelegenheid nog eens de begraafplaats bezocht waar mijneindiNoDateCheck oudersindiNoDateCheck rusten. Savonds bezoek van Rudolf en Gonne alsmede van J. Gouverneur [?]transcriptie.

dinsdag 23 juli 1878
Bezoek van S. de Groot en Herwerda. Terwijl Suzeindi de wandeling door 't Sterreboschplac met de kinderen nog eens herhaalde. Savonds een paar uur in de harmonie doorgebracht en ik daarna nog bij van Loon een poosje gezeten.

woensdag 24 juli 1878
Te drie uur namen wij van de beste kinderenindi afscheid: tot spoedig wederziens en reden met een gemakkelijk rijtuig van Mevr[ouw] Unike[?]transcriptie naar Zuidlarenplac, waar wij Martha Egberts en Jan vonden, die met rijtuig van St[ads]Kanaalplac de oude vrouw gebracht hadden.
Zoo kwamen wij op gemakkelijke en goedkoope wijze bij Zwager Johannesindi in kwartier. Een slaatje met aardappelen lieten wij ons nog wel smaken en sliepen heerlijk.

donderdag 25 juli 1878
Smorgens tuin en bosch doorwandeld. Tegen 12 uur kwam Cateauindi en bleef dien gansche dag. Zij was nog al wel en zeer tevreden. De jongedames brachten haar per rijtuig weer naar huis.

vrijdag 26 juli 1878
Deze [morgen] te 5 uur werden wij door Jan naar Assenplac gebracht. Hadden te Meppelplac den tijd voor een bezoek bij van Oort en reden toen verder naar Zwol[le]plac, waar wij ons rijtuig weer vonden, dat ons naar Almelooplac terugvoerde. Zeer voldaan waren wij om den Noordsche uitstap. Bij Mantaindi vonden wij Rudolf Fockemaindi met zijn meisje Mej[uffrouw] de Louterindi. Zij hadden samen plannen (...)

zaterdag 27 juli 1878
gemaakt om 's andrendaags ten Zilveren bruiloft van Sandick[?]transcriptie tegenwoordig te zijn en vertrokken per rijtuig naar Deventerplac terwijl wij intusschen op de kindertjes bleven passen.

zondag 28 juli 1878
Ik ging smorgens met Moederindi ter kerke bij La Porteindi, die zeer goed preekte en bedieningword had. Thuis komende vonden wij Mantaindi en Marieindi van Deventer terug. Wij deden nog visites en kregen visite ook van Alb[ert] de Rochemontindi, die met Goudsmid die dag bij Salomons logeerde. Intusschen had ik van de comm[issie] der Kweekschool voor Z[eevaart]word een brandbrief ontvangen, met verzoek om ten spoedigste Prins Hendrikindi te Soestdijkplac te benaderen met het verzoek om borg te worden van onze te sluiten negotiatie.

maandag 29 juli 1878
Teneinde hieraan gevolg te geven, vertrok ik heden naar Soestdijkplac. Tevergeefs was mijn eerste gang naar 't Paleis. De Prinsindi was naar s[Graven]Hage. Ik verdreef mij de tijd van pijnlijk wachten zoogoed mogelijk met slenderen in de Baarnscheplac boschen.

dinsdag 30 juli 1878
'Sandrendaags had ik, niet zonder eenige moeite, het geluk den Prinsindi te spreken en vond hem eindelijk bereid ons verzoek intewilligen - zoodat ik met een verruimd hart dien avond nog naar Almelooplac kon retourneren. Ik vond de familie bij Ds La Porteindi en in de groote Kring bevond zich ook Huib de Kanterindi.

woensdag 31 juli 1878
Daar de Kanterindi dien dag nog bleef, gaf Mantaindi ons een prachtige rijtour naar Ootmarsumplac door eene gansch onbekende landstreek. Het middageten werd daardoor tamelijk laat. Ik nog eens naar Grutting en de ouden Scholten.

donderdag 1 augustus 1878
Reeds weder de laatste dag van ons hier zijn. De Kanterindi was reeds vroeg vertrokken en wij pakten in om savonds nog te Enschedeplac te komen. Nog eene visite bij Dekkers gedaan en te 4 uur gegeten.
Behouden kwamen wij in het gezellige huisgezin van Thijsindi aan. Met het nachtlogies werd het zoo wel geschikt dat wij nog voor twee nachten belet vroegen.

vrijdag 2 augustus 1878
De verjaardag van den Vader van onze Gastheerindi. Na een goed ontbijt gingen wij op den trein naar Steijnfurthplac. Tot 3 ure hadden wij een vreeselijke regen maar lieten ons toch maar naar het bagne Karosse[?]transcriptie, waar het weder gaande weg beter werd, zoodat wij heerlijk door dat schoon oord konden wandelen en daarna tegen 10 uur weder in Enschedeplac terugkeerden. Gelukkig was er aan het stationplac een omnibusword.

zaterdag 3 augustus 1878
Wederom een aardig uitstapje naar Bentheimplac. Daar aangekomen troffen wij Neef van der Tuuk den Doctor in de koffikamer, die ons uitnodigde om na ons bezoek in het badhuis, in zijn hotel te komen. Hij kwam op het denkbeeld om met ons een rijtoertje te maken naar Goldenhausenplac, waar wij de beroemde steengroeve bezichtigden. Daarna weer op den trein naar Enschedeplac.

zondag 4 augustus 1878
Met Thijsindi, Meta en Paul naar het Volksparkplac, waar wij koffie dronken en wandelden en te half drie naar Lochemplac stoomden en ons anker wierpen in het Amsinghotelplac. Het schoon weder lokte ons ook dien middag nog om met een wagentje te laten brengen naar de dolle hoetplac [?]transcriptie, waar Moederindi aan de theetafel bleef, terwijl ik met Suzeindi een kijkje nam te Barchemplac. Ik vond daar den tuin wel aangekomen. Na de terugwandeling smaakte ons het avondbroodje goed en de nachtrust niet minder.

maandag 5 augustus 1878
Smorgens een wandeling om het Kasteel Amsingplac en toen tegen half twaalf op den treinword naar Zutphenplac. Hier hadden wij zeer gehoopt in de nabijheid van Warnsveldplac ergens te kunnen logeren, maar noch in 't Jagdhuisplac noch in de Kapplac was plaats. Na dus tante Kee vluchtig gegroet te hebben en Lientjeindi met de kinderen, die bij haar logeerden even gezien te hebben, keerden wij naar Zutphenplac terug en namen kamers in de "Hollandsche tuin"plac. Wij deden onderscheiden visites: de Wed[uwe] Matthes, Kroonindi, Wed[uwe] van Doornik, waar Rodiindi en Truiindi gelogeerd waren, Erdbrinkindi, van Rhijnindi en Annechien Hamer. Snamiddags met Kee en Lientjeindi en Michaelindi per rijtuig naar de laatste sluizen en hier thee gedronken hebbende aan de Kaplaan, weer naar Warnsveldplac en wij daarna nog naar Zutphenplac terug. 't Was reeds donker geworden en Moederindi zeer vermoeid.

dinsdag 6 augustus 1878
Hierop volgde een slapelooze nacht, zoodat wij het raadzaam vonden ons plan, om dien dag nog een partijtje met de kinderenindi te Warnsfeldplac te hebben, op te geven, en na nog een visite bij Welkop gemaakt te hebben, smiddags naar Arnhemplac te vertrekken. Michaelindi bracht ons aan den treinword en wij hadden bij fraai weder een aangename reis. Smiddags wandelden wij nog naar Velpplac. De hitte was groot en wij bleven in een nabuurig restaurant aan de Velpserweg, hadden hier een ontmoeting met Rauszenhoff[?]transcriptie en Vrouw en Zoon. Een zwaar onweder noodzaakte ons naar binnen te gaan en zagen daar onverwacht Mevr[ouw] Cramer met haar Zuster voorbij rijden, die hartelijk genoeg waren ons uittenoodigen met hen naar het Hotel Naeffplac te rijden en daar thee te drinken. Suzeindi en ik wandelden en vonden het gezelschap reeds aan de theetafel. Aangenaam reden wij naar Arnhemplac terug en sliepen heerlijk.

woensdag 7 augustus 1878
Half elf brachten wij Suzeindi per omnibusword naar Oosterbeekplac en bezochten na ene flinke wandeling naar de Oorsprongplac, de vrienden Fangen, Suzeindi bleef daar tot 's andrendaags. Ik keerde met Moederindi naar Arnhemplac terug en bezochten savonds Liepprecht en Vrouw.

donderdag 8 augustus 1878
Smorgens met Moederindi Sonsbeekplac omgewandeld. Na Suzesindi terugkomst met haar nog visites gemaakt bij Mev[rouw] Hanegraaf en Evers, ook bij Mina Seegerbohl[?]transcriptie en gingen te 5 uur op de treinword, die ons behouden 's avonds te Leidenplac bracht. In de donkere woning werd spoedig licht gebracht en alles in orde bevonden.

vrijdag 9 augustus 1878
Onderscheiden zaken afgedaan en brieven beantwoord. 'S avonds Kweekschoolword vergadering, die veel stof tot praten opleverde. Vele bezoeken gedaan bij goede vrienden enz.

zondag 11 augustus 1878
Savonds wederom het gewone gezelschap van Weijmanindi. Wij kregen in deze week ook weer goed bericht van Gonneindi en Johannesindi. Albert Rochemonindi [?]transcriptie kwam bij ons logeren en werd intussen door Hagenindi aangenomen. Ook ontvingen wij een bezoek van Tobi de Bordes. 

zondag 18 augustus 1878
Albertindi werd savonds in de M[are] K[erk]plac door Hagenindi beëedigd. Hij blijft nu nog eenige dagen om voor de Schoolword te werken. Kuenenindi vertrok met Wiepjeindi naar Emsplac, op last van Rozensteijn, die dit voor hare gezondheid noodig keurde. Moge de bezorgdheid voor haar spoedig wijken. Aangenaam was ons de komst van Michaelindi, met zijn oudste zoontjeindi. Wij hopen ze eenige dagen bij ons te houden, terwijl Lientjeindi hare Zuster te Hellevoetsluisindi in het kraambedindi bezoekt. 

zondag 25 augustus 1878
Michaelindi en Albertindi aangename logees; wij maakten nogal kleine tochtjes en wandelingen. Schoon het weder doorgaans ongunstig was. Dit werkte ook nadeelig op de onderbouw der nieuwe Kweekschoolword. Na lang tobben de negotiatie met de Spaarbank in orde gekregen. 

dinsdag 27 augustus 1878
Michaelindi gister vertrokken, werd vervangen door Theodoorindi, die op transport naar Rott[erdam]plac weer eenige dagen vakantie had. 

woensdag 28 augustus 1878
Eenige dagen daarvan bracht hij te Brielleplac door. 

zaterdag 31 augustus 1878
Bij gelegenheid van de intocht van Pr[ins] Hendrikindi in s [Graven]Hage 12 jongens van de KWSword die week gezonden. Hun goede ontvangst in de Courant vermeld. 

zondag 1 september 1878
Albertindi vertrok weder naar Zutphen.

dinsdag 3 september 1878
Ik met de Goejeindi naar de hofreceptie bij Pr[ins] Hendrikindi. Ik bezocht bij deze gelegenheid van Hasseltindi en Rodiindi. 

zondag 8 september 1878
Het weder werd steeds fraaier, zoodat wij nogal eens konden wandelen. Gunstige berichten uit Indiëplac van Gonneindi, die ook de welstand van al de broeders mededeelde. Bovendien werden wij verblijd door de aanstelling van Wijnandindi als assistent van Dooijerindi in het Ziekenhuis. 

vrijdag 13 september 1878
Heden vertrok deze laatste Zoonindi naar zijne bestemming, zoodat wij hier met zijn drietjes in huis overblijven. 

zondag 15 september 1878
In deze week bracht Bramindi ons een kort bezoek. Hij was reeds druk bezig met zaakheijden[?]transcriptie tot zijn vertrek naar Bommelplac. 

zondag 22 september 1878
In Haastrechtplac, waarheen ik die vroegen dag per bootword vertrokken was, het afscheid van Bramindi met genoegen bijgewoond. Smiddags bij de Heer de Monignij gedineerd en 's avonds nog met de gansche familie naar Leidenplac teruggekeerd. Zij logeerden op Groenoordplac. 

maandag 23 september 1878 tot zaterdag 28 september 1878
Johannaindi vertrok daarop woensdag alleen naar Bommelplac, terwijl Bramindi met de kinderen bleef om zijn intredepreek te maken, die hij ons vrijdagavond voorlas en (...)

zondag 29 september 1878
heden, naar ik later hoorde, met voldoening uitsprak.

maandag 30 september 1878 tot donderdag 3 oktober 1878
De bouw der Kweekschoolword gaat in deze schoone dagen goed vooruit. Met Moederindi en Suzeindi gedurig in deze week een flinke wandeling gedaan. Ik, Meijerindi aan de St.Schroeberd[?]transcriptie bezocht.

vrijdag 4 oktober 1878
Terwijl wij bezig waren met ons voor een uitstapje naar den Brielplac te praeparen, kwam heden morgen de Kanterindi onverwacht om zaken te Leiden en haalde Moederindi over om terstond de reis met hem te aanvaarden, daar het weder zoo byzonder gunstig was. Moeder was terstond geresolveerd en vertrok te 12 uur. Ik bleef dus met Suzeindi alleen.

zaterdag 5 oktober 1878
Wij wandelden die dag, maakten visite bij Goossens enz.

zondag 6 oktober 1878
Met haar stil thuis gebleven. 'S avonds Weijmanindi alleen bij ons. Gelukkig kwam Wijnandindi ook nog een uurtje.

maandag 7 oktober 1878
'S morgens alles in huis voor ons vertrek gereed gemaakt en het daarna gesloten. Via Rotterdamplac naar Brielleplac gereisd en aldaar door R[omelia]indi en H[uib]indi en Moederindi met open armen ontvangen. De kindertjes waarvan wij het jongsteindi nog niet gezien hadden, overtroffen in ontwikkeling en lieftalligheid al mijne verwachtingen.

dinsdag 8 oktober 1878
Onderscheiden visites ontvangen. Huibindi was naar Rotterdamplac. Heb mij bezig gehouden met lectuur.

woensdag 9 oktober 1878
Toertje gemaakt naar Hellevoetsluisplac en met genoegen aldaar een bezoek gebracht ten huize van van Waningindi. Ongelukkig was hij zelf juist op reis naar Hollandplac.

donderdag 10 oktober 1878
Gewandeld in de plantageplac. Huibindi las ons 's avonds voor.

vrijdag 11 oktober 1878
Met Huibindi en Suzeindi een tochtje naar Zuidlandplac gemaakt. Het weder was ongunstig maar helderde wat op toen wij ter plaatse waren, zoodat ik met Suze nog een flinke wandeling doen kon.

zaterdag 12 oktober 1878
Bezoeken gedaan bij van Wijk, van Berlicom enz.

zondag 13 oktober 1878
Bij Ds. de Jager met genoegen gekerkt. Die avond met Smeenkindi en van Berlicom met vrouwen bij ons genoegelijk doorgebracht.

maandag 14 oktober 1878
Meestal stil in huis doorgebracht of samen gewandeld.

dinsdag 15 oktober 1878
Terwijl H[uib]indi naar Rotterdamplac was, het Archief [wat is dit?]transcriptie gezien enz.

woensdag 16 oktober 1878
Afscheid genomen. Moederindi en Suzeindi gingen over Schiedamplac en ik ging door naar Rotterdamplac, waar ik bij Offers logeerde.

donderdag 17 oktober 1878
Met Offers de groote bouwwerken en het Overmaasche in oogenschouw genomen. Daarna bij tante Breukelmanindi geweest en daar de Neven ontmoet. Met de Juffrouw een wandeling gemaakt in het park. Bezoek aan van der Potindi.

vrijdag 18 oktober 1878
Naar s[Graven]Hageplac bij Roëll en Rodiindi geweest. Tegen den middag was ik weer thuis en vond alles in de beste orde. Intusschen waren Mantaindi en Marieindi met hun oudste zoontjeindi [gekomen].

zaterdag 19 oktober 1878
Dit bezoek onzer kinderen uit Almelooindi was ons recht aangenaam. Zij waren recht vroolijk en opgewekt. Jammer dat zij (...)

zondag 20 oktober 1878
ons heden reeds verlaten moesten en hun rondreis via Rotterdamplac en Brielleplac voortzetten. 's Avonds Weijmanindi bij ons.

maandag 21 oktober 1878
Bij de Goejeindi op de Kweekschoolword geweest. Met de bouw was men veel gevorderd. Ook was de Spoorweg naar Woerden inmiddels geopend.

dinsdag 22 oktober 1878 tot zondag 27 oktober 1878
In deze week niets bijzonders. Veel bezoeken gedaan en gelezen. Berichten uit Indiëplac, remise van Arnoudindi. Omtrent Marcusindi zijn wij eenigzins ongerust. Hij schijnt nogal ernstig ziek geweest te zijn.

zondag 3 november 1878
Anna Schimindi met haar oudste zoontjeindi bij ons. 

maandag 4 november 1878 tot zaterdag 9 november 1878
Eenige dagen later kwam ook Hermanindi. Zij bleven tot Vrijdag. De plaatsing eener busteword van Prins Hendrikindi geeft veel stof tot hoofdbrekens over hoe wij aan het geld zullen komen. Ik schreef naar eenige vrienden en subcommissies, maar met weinig succes.

zondag 10 november 1878
[Deze tekst staat verticaal in de kantlijn geschreven. Exacte datum niet bekend.]

Schrikbarend ongeluk met de 4 kinderen van [???]transcriptie 

dinsdag 12 november 1878
De 12e dezer ontving ik het aandoenlijke bericht van den dood mijner oude vriend P. SpandauindiNoDateCheck. Zoodanige berichten kunnen op onze leeftijd niet anders dan diepen indruk maken. 

woensdag 13 november 1878
Met Suzeindi naar Voorschotenplac geweest om Sluijter te bezoeken. Sluijter was niet thuis. Wij wandelden bij het fraaie weder recht genoegelijk. Ik sprak bij de gelegenheid met den Heer van Kempen over de bewuste Busteword.

donderdag 14 november 1878
Met Weijmanindi de phonograafword bezichtigd - met groote verbazing. Rekwest aan Kappeijen om de BWSword houderesſworden [?]transcriptie.

vrijdag 15 november 1878 tot donderdag 21 november 1878
Stil verloopen de dagen. Van O[ost] I[ndië]plac bericht. het dochtertjeindi van Gonneindi is zeer ernstig ziek geweest, zooals wij uit latere brieven vernamen. Gelukkig werden wij echter door een te Amsterdam ontvangen telegram vooraf reeds gerustgesteld. Van Marcusindi bericht dat hij van Labakplac naar Tebi Tinge [?]transcriptie verplaatst was.

vrijdag 22 november 1878 tot donderdag 28 november 1878
Drukke correspondentie met Molkenboer te Leeuwarden over de bewuste Busteword van P[rins] H[endrik]indi. De uitgaaf dunkt ons nog altijd te kostbaar. Van Hove te Parijsindi doet ook weer een aanbod dat niet onaanneemlijk schijnt.

vrijdag 29 november 1878
Na de Vrijdag vergaadering bij de Goejeindi den avond doorgebracht en zijn huis ingewijd.

zaterdag 30 november 1878 tot woensdag 4 december 1878
Moederindi en Suzeindi hadden het druk met St. Nicolaasword geschenken voor kinderen en kleinkinderenindi. Wij vierden dit feest met ons drietjes in prettige herinnering van vroeger drukte.

donderdag 5 december 1878 tot zondag 8 december 1878
Onverwachte tijding dat Marcusindi wegens een leverziekte eerdaags reeds met verlof hier zou komen. Voor hem en ons is dit een groote teleurstelling. Van de overige kinderenindi goed bericht. Wijnandindi gaf ons te kennen dat hij besloten had het ziekenhuis te verlaten en zich in de praktijk te begeven waarschijnlijk hier te Leidenplac.

donderdag 12 december 1878
Ik moest heden naar s[Graven]Hageplac ten einde een verzoek van Theodoorindi te ondersteunen om bij de Jagers en Grenadiers geplaatst te worden. Ik heb dit bij Van Hasſeltindi aanbevolen, bezocht overigens de Zustersindi en Roorda van E[?]transcriptie en keerde tegen de middagmaaltijd weer huiswaarts. Hoezeer was ik verrast Marcusindi te ontwaaren aan het Station. Hij was juist van 't N[oorder]diepplac (met de Konrad) gekomen. Gelukkig had de zeereis hem reeds veel goed gedaan. Wij hebben hem met open armen in ons huis opgenomen. 

donderdag 19 december 1878
Wederom naar s[Graven]Hageplac om met den rentmeester van Pr[ins] Hendrikindi te spreken. Voorts bijgewoond de Alg[emene] Vergadering der N[oord] Poolexpeditieword en nam de gelegenheid waar mijn min gunstige opinie daarvan openlijk uit te spreken. Het weder is over 't geheel ongunstig. 

woensdag 25 december 1878
1e Kerstdagword. Stillekens en huisselijk de kerstdagen gevierd. Weijmarindi was een dien avonden bij ons. 

donderdag 26 december 1878 tot maandag 30 december 1878
In deze week ook een bezoek gebracht aan den Beeldhouwer van Hoveindi en het met hem over het bewuste Borstbeeldword van Pr[ins] H[endrik]indi eens geworden.

dinsdag 31 december 1878
Al weder de laatste dag des jaars. Veel zeer veel goeds hebben we ontvangen en genoten en met goede moed treden 1879 in.

woensdag 1 januari 1879
1879


Den eersten dag bleef ik thuis en ontving veelen bezoeken en kaartjes en (...)

donderdag 2 januari 1879 tot zaterdag 4 januari 1879
deed in den loop der week verscheiden bezoeken. Theodoorindi kwam ons ook voor eenige dagen aangenaam verrassen. Dergelijke Bramindi. Van Gonneindi het bericht dat zij 25 jan[uari] passage nemen via Marseilleplac.

zondag 5 januari 1879
Wijnandindi heeft zich in de vorige week gevestigd als Arts. Voorloopig in Place Roijalplac. Hartelijk hopen wij dat hij succes zal hebben. Voor ons is 't een groot voorrecht dat hij hier blijven wil.

maandag 13 januari 1879
[Abraham lijkt hier in de warword met de datum. Hij schrijft "Zondag 13 januari 1879", maar dat bestaat niet. Het lijkt waarschijnlijk dat hij "Maandag 13 januari 1879" bedoelt (de overlijdensdatum van Prins Hendrik).]
Treurige tijding van het plotselinge overlijden van Prins Hendrikindi. Algemene groote verslagenheid in den lande. Voor de Kweekschoolword en gansch ons volk. Onzerzijds de passende condoleance brieven geschreven. 

zondag 19 januari 1879
[Abraham lijkt hier in de warword met de datum. Hij schrijft "Zondag 20 januari 1879", maar dat bestaat niet. Het lijkt waarschijnlijk dat hij "Zondag 19 januari 1879" bedoelt.]
Overigens veel beraadslaagd om verbetering onzer geldmiddelen teneinde de busteword te kunnen bekostigen. 

zaterdag 25 januari 1879
Begraafenis van Pr[ins] HendrikindiNoDateCheck bijgewoond in commissie van de KWSword met de beide HHword. de Goejeindi. 

maandag 27 januari 1879
Het weder is wat minder koud. Marcusindi naar Amsterdamplac en 's[Graven]Hageplac uitstapjes gedaan. 

donderdag 30 januari 1879
Suzesindi verjaardag met een dankbaar gevoel gevierd. 

zondag 2 februari 1879
Onze 44 jarige trouwdag in stilte gevierd. Van alle kinderenindi slechts brieven. 

maandag 3 februari 1879 tot zaterdag 8 februari 1879
Deze gansche maand met onze gedachten op de groote wateren, die Gonneindi en Kalffindi tot ons terug brengen zullen.

zondag 9 februari 1879
Het weder blijft koud en heeft minder gunstige invloed op Marcusindi.

maandag 10 februari 1879 tot zondag 16 februari 1879
Velerlei moeilijk geschrijf over de KWS voor de Z[eevaart]word en de buste van Pr[ins] Hendrikword.

maandag 17 februari 1879 tot zondag 23 februari 1879
Gelukkig begint zich bij de Leidsche burgerij sympathie voor dit huldeblijkword te openbaren. Er heeft zich een comité gevestigd om deze zaak van ons over te neemen. Natuurlijk hebben wij gaarne ingewilligd.

woensdag 26 februari 1879
Naar Amsterdamplac geweest om voor de komst van Kalffindi zijn moederindi nog eens te bezoeken. Ook van Leeuwenindi, Schimmel en van Gorkum een visite gemaakt, alsmede aan Matthesindi. 

zaterdag 1 maart 1879
Bericht van Marseilleplac betreffende de behouden aankomst onzer kinderenindi. Ieder deelt in onze dankbaare blijdschap. Theodoorindi deze week bij ons aangenaam doorgebracht. Jammer dat hij niet kon blijven tot hun komst hier. 

maandag 10 maart 1879
Zijindi kwamen ons eerst heden uit Amsterdamplac hun eerste bezoek brengen. 'T was eene aandoenlijke vroolijke ontmoeting. Wederzijds een molensteen van 't hart. De teruggekeerden zagen er kapitaal uit. Gonneindi vooral was een toonbeeld van gezondheid en kracht. Het lieve Marietjeindi verstandelijk bijzonder ontwikkeld en allerliefst. De afspraak werd gemaakt dat Moeder en dochter eerstdaags bij ons komen logeeren, terwijl Kalffindi zijn zaken te Amsterdam regeld. 

dinsdag 11 maart 1879 tot zaterdag 15 maart 1879
Tengevolge van de ziekte van Amy Kalff en het wachten op hunne goederen uit Bataviaplac en Marseilleplac, schijnen zij besloten te hebben voorhands nog te A[msterdam]plac te blijven. Wij kunnen daarin gemakkelijk berusten, omdat het weder zeer ongunstig blijft. Ook Marcusindi is daardoor aangepakt en voelt zich minder lekker.
Veel drukte met de Kweekschoolword, langdurig debat over de busteword, die nu werkelijk door de Leidsche burgerij zal bekostigd worden, maar ongunstig voor eene afzonderlijke naamgeeving, moet afgezien worden. Welke inscriptie waar geplaatst! Ik voor mij ben tegen die zaak ten principale.
Het borstbeeld is genoeg om de naam van Pr[ins] H[endrik]indiNoDateCheck aan de Kweekschool te verbinden. 't Zou mij spijten als er meer gedaan werd. De waarde van de Kweekschool als zoodanig zou er door verkort worden. Zal ik er eene Kabinetskwestie van maken? Neen. De meerderheid moge beslissen!

zondag 16 maart 1879 tot zaterdag 22 maart 1879
Intussen is bij de Raad en Gemeente aanvraag gedaan om de besl[??]transcriptie te bewerkstelligen. Ik weet dat het over niet dan ongehoord zwaare finantieele voorwaarden zal gelukken, maar zullen ons ook dan wel in het onvermijdelijke moeten schikken. Van anderen aard zijn de haspelarijen in den Kerkeraadword. Men wil er moderne predikanten de aanneeming van lidmatenword onmogelijk maken. Droevig verschijnsel. Dreigend voorteeken!

zaterdag 29 maart 1879
Gisteren naar [ministerie van] Oorlog ter aanbeveeling van het ontslag van den Stiefzoon van Neef J.Walla van der Loeff [?? Willem?]transcriptie en ook een bezoek gebracht op Buitenlandsche zaken om een poging aan te wenden ten behoeve van de oudste zoon van Schravendijkeindi. 

zondag 6 april 1879
Nog altijd zijn we over de Pr[ins] Hendrik questieword niet in 't reine. Evenmin is het wat de aanplempingword betreft nog niet beslist. Een lamme boel! 

zondag 13 april 1879
1e Paasdagword
Groot feest op Moedersindi verjaardag. Theodoorindi was aangekomen en Gonneindi met haar lief kindindi had voor een paar [dagen] haar intrek bij ons genomen. Kalffindi bracht haar maar moest daarna nog eenige dagen naar Engelandplac. Recht prettig werd de dag doorgebracht. En door vele brieven van de afwezige kinderen werd de dankbare vreugde niet min nog verhoogd. Van Arnoudindi kregen wij de portraiten. 

zaterdag 19 april 1879
Het bericht ontvangen van Tante Breukelmansindi overlijden, dat ons met gemengde aandoeningen vervulde. Ik ging er dinsdag heen ter begraafnis schoon ik mij wegens verkoudheidword onthield van mede te gaan naar het graf. Dien dag ook Offers bezocht. 

zondag 20 april 1879 tot woensdag 23 april 1879
Terwijl Bramindi en Mantaindi de Alg[emene] Verg[adering] van de Moderne bezochten en bij die gelegenheid ook Gonneindi bij ons kwamen zien, hadden wij Anna Schimindi met haar oudste zoonindi bij ons gelogeerd. Hermanindi was alleen de nachten bij ons.

donderdag 24 april 1879
Heden vertrokken dezen naar Zandvoortplac en verwachten wij [xxx]transcriptie eerstgenoemde [?]transcriptie komende van Amsterdamplac.

vrijdag 2 mei 1879
Mijn 70e geboortedag. De jaren korten op. Mocht ik mij wat kunnen haasten om te doen wat nog afgedaan worden moet. Doch hoeveel ontbreekt daaraan! Ondertusschen hadden wij een aangenaam familiefeestje in gezelschap van Romeliaindi en haar kindertjes. 

zaterdag 3 mei 1879
Gonneindi kwam eerst de volgende dag. Wij kregen van de meeste kinderenindi prettige brieven. Van Johannesindi het bericht dat hij opslag van Salaris had en van Arnoudindi en Janindi dat zij druk bezig waren met afbetaling van schuld.

zaterdag 10 mei 1879
Het gezelschap heden vermeerderd met Kalffindi en de Kanterindi, zoodat de oude dagen van drukte en vroolijkheid weer terugkeerden. Beiden konden slechts kort blijven, zoodat wij met onze drie dochters alleen bleven, behalve het genot van Smiddags en Savonds meestal ook Markusindi en Wijnandindi bij ons te zien. 

maandag 12 mei 1879
Een wandeling gedaan naar Warmondplac ter felicitatie van Marlene de Crone [??]transcriptie. 

zaterdag 17 mei 1879
Het weder blijft voor 't algemeen guur en koud. Moederindi en Markusindi ondervinden er weer de gevolgen van en de natuur blijft nog steeds achterlijk. Ondertusschen gaat de bouw van de Kweekschoolword voorspoedig voort en neemt de praktijk van Wijnandindi toe.
In deze week keerde Gonneindi, door haar manindi gehaald, naar A[msterdam]plac terug maar gelukkig behielden wij Romeliaindi nog met haar lieve kinderen.
Het vreeselijke bedriegelijke faillisement van Pinkhoff te Rotterdamindi vervult aller hart met droefheid en verontwaardiging. Wat zullen er nog de uitkomsten van zijn? Met Kanterindi en Suzeindi naar Alphenplac. 

zondag 1 juni 1879
Pinksteren
Bij Hagenindi met Roméindi in de P[ieters] K[erk]plac geweest en eene stichtelijke preek gehoord. Schoone denkbeelden maar zonder feitelijk fundament. Het Spiritismeword zal, hoop ik, dit fundament weer herstellen. Nog is daarvoor weinig kans want ik ben tegen 6 juni op de Z[uid] Hollandsche Pred[ikanten] Vereeniging genoodigd om te komen debatteren over de theses dat dit verschijnsel een onzinnige dwaasheid is. In plaats van er heen te gaan, zal ik een brief schrijven om de Heeren de les te lezen.
Van de Indische zonen allegaar voldoende brieven, dergelijke van de Inlandschen. Nichtje Romeliaindi is weder bij Weijmanindi. Wiepkje Kuenenindi naar Emsplac. 

vrijdag 6 juni 1879
De Kanterindi en Romeliaindi vertrokken. 

zaterdag 7 juni 1879 tot maandag 30 juni 1879
Eene maand gehad vol emotie van verschillende aard, waarvan ik slechts op noem:
1e) Lastige vergadering van de Kweekschoolword over de buste van Pr[ins] H[endrik]word. Conferenties daarover met Kalffindi en het commitee.
2e) Korte overkomst van Bramindi, die zijn jongetje Janindi eene week aan onze zorg overgaf. Wij hadden van dat kind veel plaizier.
3e) Doorgaand ongunstig weder niet geschikt om onze reisplannen voor deze zomer met een vroolijk hart vasttestellen.
4e) Benoeming van Theodoorindi tot 1e l[uitenant] en onze wensch verkregen dat hij hier te Leidenplac in garnisoen zal komen.
5e) Aandoenlijk incident van de overkomst van de wed[uwe] Kardinaal uit Almeloo met haar doodkrankword kind, hetwelk na korte dagen reeds in 't ziekenhuis overleed.

dinsdag 8 juli 1879
Ik vertrok heden naar Almeloplac alleen om daar D[eo] V[olente] eene week te blijven en dan Moederindi te Utrechtplac te rejoigneren om met haar naar Bommelplac te gaan. Onderweg bezocht ik Leo Schimindi, die mij weder op de treinword bracht, die tegen 8 uur te Almelo aankwam. Daar Mantaindi op eene vergaadering was, werd ik door Marieindi van 't Station gehaald en allerhartelijkst ontvangen. 

woensdag 9 juli 1879
Groote vreugde bij de ontmoeting der kleinkinderen, die ditmaal allen perfect wel waren. De tuin vond ik uitstekend naar het plan aangelegd. Terwijl Mantaindi zijn eigen zaken deed, zat ik op mijne slaapkamer nog wat voor de Kweekschoolword te werken en ging na de koffij eene visite maken bij de wed[uwe] Kardinaal. Ik vond haar nogal getroost en bemoedigd. Terwijl ik bij haar was, brak er een hevig onweder over Almeloplac los. Wij waren die avond genoodigd bij den nieuwe doopsgezinde predikant Snellen met de de la Porteindi en Grutting [?]transcriptie. en cc[um] uu[xoribus]word. Gastheer en Vrouw bevielen mij uitstekend en de avond werd bijzonder prettig doorgebracht.

donderdag 10 juli 1879
Het weder was zeer ongunstig, zoodat ik maar weer op mijn kamer wat werkte. 'Snamiddags nog eenige kleine veranderingen in de tuin gemaakt.

vrijdag 11 juli 1879
Visite gemaakt bij Dikkens, Grutting, ds la Porteindi en Snellen.

zaterdag 12 juli 1879
Wederom gewerkt. Het weder helderde wat op, zoodat ik 's avonds met Mantaindi en Marieindi eene flinke wandeling kon maken.

zondag 13 juli 1879
Uitstapje gemaakt van Gronauplac naar Steinfurthplac, zeer plaijzierig daar het weder nogal gunstig was. In het Bagnoplac gegeten en veel gewandeld. Het was reeds laat toen wij thuiswaarts keerden.

maandag 14 juli 1879
Ik nam met een dankbaar gevoel tegen 10 uur afscheid van de kinderenindi en vertrok naar Utrechtplac, waar ik moederindi op mij wachtende vond. Met haar verder gereisd naar Bommelplac, waar Bramindi en Joh[anna]indi ons nog met de maaltijd zaten op te wachten. Alles was monter en wel.

dinsdag 15 juli 1879
De verjaardag van Bramindi recht feestelijk gevierd. 'Savonds visite van de beide Eminente [?]transcriptie collega's Reijers en van Straten.

woensdag 16 juli 1879
Uitstapje naar 's-Hertogenboschplac, aldaar bezoeken gebracht bij Kaubindi, Waldorp, Koch en Strikkersindi. Bramindi was intusschen met zijn oudsten naar Vuchtplac en Boxtelplac gestoomd en haalden mij van 's[Hertogen]Bosch weer af.

donderdag 17 juli 1879
Met moederindi eene Visite gemaakt bij Ds. Roodhuijzen, die met al zijn gebreken mij nogal tamelijk wel bevallende.

vrijdag 18 juli 1879
Wandeling naar Waardenburgplac. 's avonds bij van Moelderen.

zaterdag 19 juli 1879
Wandeling naar Haaftenplac, waar wij aan onze ouden huisgenoot Zeger Dutrijindi een bezoek brachten, tot groote wederzijdsche voldoening. Zijn broeder de burgermeesterindi bracht ons weer terug naar het Bontehoofd te Tuilplac. Het was een heerlijke avond en moederindi hield zich op de lange wandeling uitnemend.

zondag 20 juli 1879
Bij Bram in de kerk geweest. Hij preekte stichtelijk en praktisch over de gelijkenis van den Farizeeërpreek en Tollenaar. 's Avonds hoorde ik Roodhuijzen. Ook met genoegen en savonds aten wij bij hem een broodje met vriend Reijers en vrouw. Intusschen was het weder weer zeer ongunstig geworden. En dit was nog het (...)

maandag 21 juli 1879
geval toen wij heden volgens ons plan met de Stoombootword naar Rotterdamplac voeren en wegens den stortregen geen oogenblik op het dek konden zijn. Tegen 4 uur kwamen wij aan. Dineerden bij Offers, dronken thee bij nicht Dijxhoorn en kwamen met de treinword van 9 uur te Leidenplac terug. Theodoorindi, die sedert eenige weken 1e L[uitenan]t geworden, bij het garnisoen van Leiden geplaatst was, haalde ons af. Ook Markusindi en Weijnandindi kwamen, zoodat wij weer in den kring van onzen kinderenindi een eigenaardig genoegen smaakten. Wij hadden de kleine Barthindi medegenomen.

dinsdag 22 juli 1879
De eerste dagen na mijne terugkomst druk gehad met bezoeken en correspondentie van allerlei aard.

woensdag 23 juli 1879 tot vrijdag 25 juli 1879
Kwam Gonneindi met haar Marietjeindi, die evenwel wat ongesteld was, waardoor ook het genoegen van Kalffsindi overkomst op (...)

zaterdag 26 juli 1879
zaterdag eenigzins vergald werd.

zondag 27 juli 1879
Moederindi en Theodoorindi gingen naar de kerk en ik bleef bij Kalffindi thuis. Gelukkig werd het met de kleine patiëntindi wat beter, zoodat hij savonds gerust naar Ams[terdam]plac kon retourneren.

maandag 28 juli 1879 en dinsdag 29 juli 1879
Heftige verkiezingen over leden van den gemeenteraad. Gelukkig hebben wij de overwinning behaald tegen Roomschen en antirevolutionairen.

woensdag 30 juli 1879
Aangenaame verrassing door de komst van Michaelindi, die voor zaken in Amsterdamplac moetende zijn. Vandaar even kwam overwippen. Hij was recht monter en bracht de beste berichten van de zijnenindi.

donderdag 31 juli 1879
De kleine Marieindi was geheel weer hersteld, zoodat Gonneindi met haar naar Amsterdamplac terugkeerde. Ook Michaelindi moest huiswaarts keren.

vrijdag 1 augustus 1879
Kweekschoolword vergadering, de werkzaamheden aan het gebouw en de aanplempingword vorderen goed. 's-Avonds na de vergadering had ik nog de vriendschappelijke samenkomst met van Lith, Schravendijkindi en Essen.

zaterdag 2 augustus 1879
Wij beginnen ons gereed te maken voor de Brielscheplac reis. Theodoorindi heeft zijne kamer reeds betrokken. Nog vele bezoeken heb ik afgelegd en moet ik nog afleggen.

zondag 3 augustus 1879
Het fraaie weder dat wij nu eenige dagen gehad hebben, schijnt weer minder te zullen worden.

maandag 4 augustus 1879
Verdere preaparaties voor de reis. Afscheidsvisites en afspraken gemaakt.

dinsdag 5 augustus 1879
Na behoorlijk onze huisselijke zaken verzekerd te hebben met behulp van Theodoorindi en Wijnandindi, bracht de laatste ons te 4 uur naar 't stationplac en kwamen wij reeds te half zes te Rotterdamplac, moesten daar meer dan een uur op de kade van 't Haringvliet wachten en kwamen te 9 uur te Brielleplac. De kinderen haalden ons per vigilanteword af. Alles perfect in orde. De Kanterindi had het nog zeer druk met zijn commissarisschap van het landbouwkundig feest van morgen, (...)

woensdag 6 augustus 1879
waaraan wij gaarne deelnamen. Het weder was winderig maar droog. Op het wel versierde terrein waren de paardewagens [?]transcriptie in ordegesteld. Wij bezichtende die en genoten in de groote feesttent de schoone muzijk van Marinestafcorps. 's Avonds was er bal, wij bedankten en lieten de pret aan H[uib]indi en Romeliaindi over.

donderdag 7 augustus 1879
Wederom waren wij bij tijds op het feestterrein. Het weder was weer redelijk. 'S avonds Vuurwerk dat wij niet bijwoonden.

vrijdag 8 augustus 1879
Nog eenmaal bezocht ik de feestzaal om de verloting gade te slaan. Het duurde mij echter te lang om de afloop aftewachten. De Kanterindi had het met deze bemoeiingen vreeselijk druk. Gelukkig zal nu echter hedenavond alles afgelopen zijn.

zaterdag 9 augustus 1879
Onze gastheerindi en vrouwindi maakten zich heden gereed voor een 14 daags uitstapje naar Wiesbadenplac, Baden-Badenplac en Heidelbergplac, (...)

zondag 10 augustus 1879
en gingen heden morgen te 7 uren reeds welgemoed op de bootword naar Rotterdamplac. Met volkomen gerustheid het huis en kroost aan onze zorg overlatend. Ik ging met moederindi bij van Wijk ter kerke. Hij preekte goed (meer stichtelijk dan logisch) over het verbond tusschen godsdienst en gelukpreek. Wij kregen daarna veel visites van Mevr[ouw] van Andel, van Houten, Koos Smeenk, Steenberg met bruid - en 's avonds nog van Mevr[ouw] van Berlicum, die ook nog reisplannen hebben maar die door ziektes van hun zoontje mislukt zijn.

maandag 11 augustus 1879
Het weder blijft schoon, zoodat ik met moederindi en Suzeindi een flinke wandeling deed in de fraai aangelegde plantage.

dinsdag 12 augustus 1879
Wederom prachtig weer en bij afwisseling met moederindi en Suzeindi wandelingen en visites gemaakt. De kindertjes zijn allerliefst en van de reizigers indivoortdurend goed bericht.

woensdag 13 augustus 1879
Markusindi kwam ons verrassen en bracht zoo noodig eene prettige geest in onze wel wat eentoonige leefwijze. Hij was zeer monter.

donderdag 14 augustus 1879 en vrijdag 15 augustus 1879
Geschreven aan den heer Wijnen in Hilversum en aan mijne inwijdingsrede, die mij wegens den rijkdom van stof, veel hoofdbrekens kost. Van de reizigersindi weer benodigde berichten.

zaterdag 16 augustus 1879
Markusindi vertrok weer naar Leidenplac. Ik bracht hem aan de bootword. Daarna het Asijlword eens bezocht, eene slechte indruk daaraan ontvangen en ging weder aan het werk van de Kweekschoolword. Uit Leiden werd van de dood van Vader Fangmanindi gemeld, die mij zeer trof. Ook nog een brief ontvangen van J. Bertramindi uit Mielano [??]transcriptie, waar hij om redenen van gezondheid eenigen tijd moest doorbrengen. Wij verontrusten ons echter nog niet erg.

zondag 17 augustus 1879
Ter kerke geweest bij Ds. Adrianiindi. Het weder was zeer ongunstig, zoodat wij overigens thuis bleven. 'S-avonds ging ik alleen met Suzeindi naar Ds. de Jager en Zuster op visite.

maandag 18 augustus 1879
Gewerkt en met moederindi en Suzeindi gewandeld. Ook nog visites gemaakt bij kapt[ein] van Houten.

dinsdag 19 augustus 1879
'Smorgens gewerkt. Wandeling op de weg naar O[ost] Voorneplac. 'Savonds de Ingenieur de Bruijnindi bij ons en eenige afspraken met hem gemaakt.

woensdag 20 augustus 1879
Geschreven aan Juff[rouw] Harderberg en de Goejeindi. Het weder was regenachtig. Marcusindi kwam, alvorens hij in Delfshavenplac tijdelijk de praktijk van een docter ging waarnemen, ons nogmaals bezoeken (...)

donderdag 21 augustus 1879
en deed heden met mij op uitnoodiging van de H[eer] de Bruijn per stoombootjeword een toertje naar Hellevoetsluisplac, waar wij van Waningindi en het Marine etablissement bezochten.

vrijdag 22 augustus 1879
De gansche morgen met Marcusindi besteed aan de bezichtiging van het Torpedo magazijn en het slaken op de riemen onder de vriendelijke leiding van Kapt[ein] van Houten. Hedenmiddag vertrok Markusindi naar Delfshavenplac.

zaterdag 23 augustus 1879
Eindelijk kwamen H[uib]indi en Rom[elia]indi hedenavond van hun uitstapje terug. Opgetogen over het genotene en de wederontmoeting van de kinderen en ons allen in goede welstand. Veel, veel om te vertellen en te vragen. De Bruijnindi, van Houten en van Berlicum bragten nog een avond bezoek. De laatste deelde ons mede dat zijn kind te Middelburg ziek lag, zoodat er van zijn uitstap buitenlands wel niets komen zou.

zondag 24 augustus 1879
Moederindi en Suzeindi bij Adrianiindi ter kerke. Overigens samen gewandeld. Visite gehad van de Heer Hein en Mevr[ouw] de Bruijn.

maandag 25 augustus 1879
Geschreven aan Markusindi, Koolhoven en zijn moeder.

dinsdag 26 augustus 1879
Toertje naar de ronde wei en O[ost] Voorneplac onder het genot van prachtig weer.

woensdag 27 augustus 1879
Huibindi had het weder verbazend druk.

donderdag 28 augustus 1879
Met Roméindi in de vigilanteword nogmaals een toertje naar O[ost] Voorneplac en daar gewandeld.

vrijdag 29 augustus 1879 en zaterdag 30 augustus 1879
Gewerkt en gewandeld. Ook nog eenige afscheidsvisites gemaakt.

zondag 31 augustus 1879
Terwijl Huibindi naar Leidenplac ging om de zilveren bruiloft van zijn vriend Harteveltindi [of Hackvelt?]transcriptie bij te woonen, ging ik met moederindi naar de kerk bij de Jager. 'S avonds bij Anna van Berlicum.

maandag 1 september 1879
Kwam Huibindi terug. Ik veel gewerkt. 'Savonds bij Smeenkindi.

dinsdag 2 september 1879
Afscheidsv[isites] 's-avonds bezoek van van Wijk.

woensdag 3 september 1879
Weder terug in Leidenplac. We bleven een paar uur in Rotterdamplac stil en bezochten: Rutgers, van Stolkindi en Willem Breukelmanindi. Daarna met de treinword kwamen wij om 7 uur thuis. Afgehaald door Wijnandindi. Spoedig waren wij weer op ons gemak en sliepen dien nacht heerlijk.

donderdag 4 september 1879 tot zondag 7 september 1879
Volgde op de uitspanning velerlei inspanning en drukte ten behoeve van den beide Kweekscholenword. Aan de wallegrootte [?]transcriptie was alles vrij wat vooruitgekoomen. De aanplempingword was echter nog niet gereed. Ook onze vergaderingen waren van meer belang dan de praeparatie van de aanstaande inwijding. De Secretaris las zijn verslag.

zaterdag 13 september 1879
Deputatieword van mij, Jula en de Directeur naar de Minister om hem over onze moeilijke punten te spreken. Bij die gelegenheid bezocht ik de Heer W. Crommeling, Rodiindi en Muurlingindi. 

zondag 14 september 1879
Moederindi en Suzeindi bij Schefferindi in de kerk. Ik gewerkt aan mijne inwijdingsrede, die thans wat begint te vorderen. 

maandag 15 september 1879 tot zondag 21 september 1879
In deze week naar de Minister geweest en velerlei zaken de Kweekschoolword betreffende besproken en in orde gebracht.

maandag 22 september 1879 tot zondag 28 september 1879
De toestand van Weijmarsindi broederindi is zeer verergerd en eindelijk in den dood afgeloopen. Uit Indiëplac behalve van Johannesindi geen nader bericht.

maandag 29 september 1879
Begrafenis van WeijmarindiNoDateCheck. 

dinsdag 30 september 1879 tot donderdag 2 oktober 1879
Contrabezoek van den Minister en Promotie van Wijnandindi. Bezoek van den Minister bij ons - tot wederzijdsche voldoening afgeloopen. Overigens veel drukte met praeparatie van (...)

vrijdag 3 oktober 1879
den Dag der Inwijding van 't gebouwword en de onthulling van de Busteword. Ofschoon ik heesch was, liep alles nogal tamelijk goed af, zoodat ik 's avonds na de vriendschappelijke maaltijd geheel uitgerust was, blijde dat het lastige pak van 't hart was. 

zaterdag 4 oktober 1879 en zondag 5 oktober 1879
Mijn inwijdingstoespraak in deze week voor den druk gereed gemaakt en met moederindi een paar dagen naar Amsterdamplac geweest.

zondag 12 oktober 1879
Gekerkt bij Knappertindi en eenige visites gemaakt. 

zondag 19 oktober 1879
Lastige vergadering en onderhandelingen met de Spaarbank. Wij zijn in moraword. Ook de stadsregeering contrairiseert ons. Van O[ost]I[ndië]plac goed bericht van Janindi, Arnoudindi en Johannesindi. 

zondag 26 oktober 1879
Zilveren feest van Trien [of Frexx] [??]transcriptie 

dinsdag 28 oktober 1879
Protestantendag [bondsdag?]transcriptie. De Kanterindi met Romeliaindi, Bramindi en Folkertsma uit Groningenindi, ook Schim van der Loeffindi met Annaindi waren bij ons gelogeerd. Ik had het ongeluk een val te doen, die mij aan het hoofd kwetste, maar toch niet belette dat ik de publieke feestelijke samenkomsten bijwoonde. Alles liep goed af en in den loop van den week raakten wij onze gasten weer kwijt. 

zondag 2 november 1879
In deze week lastige drukte wederom gehad met Vergadering van de Spaarbank en vergadering der exemplaren mijner inwijdingstoespraak, alsmede met de ontvangst van personen, die ter bezichtiging van het K[week]S[chool]gebouwword waren uitgenoodigd. Jammer dat het herfstweder zoo buitengewoon ongunstig blijft.
De gezondheidstoestand van Mietje Muurlingindi komt mij voor zeer ongunstig te zijn Ook over Wiepje Kuenenindi [??]transcriptie bestaat er reden van bezorgdheid. Ondertusschen is de roodvonkword epidemie in deze stad aan het afnemen De dood van de oud flankeur v Vaassen heeft mij zeer getroffen evenals die van Witkop te ZutphenindiNoDateCheck 

zondag 9 november 1879
Met de verzending mijne [??]transcriptie boekjes klaar gekomen. Goed bericht van J. Bertramindi xxxx uit Melbourne, ook van Johannesindi uit Chambour [??]transcriptie 

dinsdag 11 november 1879
Met Suzeindi een uitstapje gemaakt naar Amsterdamplac, waar ik een bezoek moest brengen aan de Nieuwe Schout bij Nacht den Heer Eiseken [of Esseken?]transcriptie (met goed succes) en overigens aangenaam dien dag en avond bij Kalffindi en Gonneindi doorbracht 

woensdag 12 november 1879
Bezoek gebracht aan v Gorkum Schimmel kwam bij Kalffindi koffij drinken. Zijn ontmoeting was mij zeer aangenaam. Het weder was boos en stormachtig zoodat ik met Suzeindi moeite had om bij den treinword te komen die ons tegen etenstijd weer te Leidenplac bracht.

vrijdag 14 november 1879
Wij zaten enigszins in spanning om het 3tal te Deventerplac waar Bramindi op staat. Ik zal hem eens schrijven als mede aan (...) 

zaterdag 15 november 1879
Michaëlindi die heden jarig is.

woensdag 19 november 1879
Woensdag met Suzeindi naar s Hageplac geweest om mijne zuster Mietjeindi die bedenkelijk ongesteld is te bezoeken zeer zwak maar kalm en vreedig. Ik bracht nog een visite aan Elisa van Calcarindi. 

zondag 23 november 1879
In deze week onze zaken met de Spaarbank van de gemeenteraad in orde gekomen. Moeten [of Markus?]transcriptie naar Almeloplac. 

zondag 30 november 1879
Praeparatie van St Nicolaasword. Moederindi en Suzeindi hebben het druk. Goed bericht van de aankomst van Janindi uit Australiëplac naar Soerabajaplac. Wij verwachten spoedig van hem zelven nader tijding. 

vrijdag 5 december 1879
St Nicolaasword werd nogal met opgeruimdheid gevierd. Daar Johan Kuenen bij ons ingekwartierd was ontbrak het niet aan aardigheden zoodat wij ons de vroegere huisselijken feesten op dien dag nog eens levendig voor den geest konden brengen. Ook Th[eodoor]indi en Wijn[and]indi arriveerde xxxx [??]transcriptie 

zondag 7 december 1879
Behalve dat wij in deze week aan de bedankbrieven van de afweezigen en ook door brieven van de 3 Indische zoonsindi helemaal verblijd werden, viel er niets bijzonders voor dan wat ook om zorg en beslommering baarde. De roodvonkword brak uit op de KW[eekschool] v[an] Bew[aar]schoolhouderessenword. Het dochtertjeindi van Haanstraindi stierf en ook Juff Hardenbergindi werd aangetast. Daarenboven werd mij de pijnlijke taak opgedragen om de familie v. Hamel voor te bereiden op den dood van hun jongste zoon te Buitenzorgplac. Johan Kuenen bij ons gelogeerd. Bezoek van oom Markus uit Groningen 

zondag 14 december 1879
Het weder zeer koud door [??]transcriptie nog al veel bezoek tegen het einde des jaars Juffr Hardenbergsindi ziekte schijnt een gunstige keer te nemen. Onze Contracten [??]transcriptie van den Burgemeester en de Spaarbank geteekend, zoodat nu gelukkig alle lastige kwesties te dezen zaak geëindigd zijn. Het roodvonkword blijft heerschen 

zondag 21 december 1879
Gekerkt bij Schefferindi. Bericht van ongesteldheid van Johanna uit Bommelindi en Manta uit Almeloindi. Gelukkig nog niet verontrustend Wederom in deze week veel bezoeken gedaan. Schoon het weder mistig en guur is. Bezoek v[an] Oom Markusindi. 

zondag 28 december 1879
Aan de bedieningword van 't Avondmaalword geweest bij Knappertindi. De berichten aangaande de zieken niet ongunstiger. Onderscheideneword brieven geschreven en kleine zaken in orde gebracht. 

woensdag 31 december 1879
Den oudejaarsdagword stillekens door gebracht. Eene oude preek van mij door Suzeindi voorgelezen die ons aanleiding gaf tot velerlei overdenking. Weinig leed Veel lief is ons in dit jaar te beurt gevallen. Gode zij daarvoor ootmoedige dank toegebracht. 

donderdag 1 januari 1880
1880


Met dankbare en blijde gevoelens treden wij den nieuwe jaarkring [??]transcriptie in.

vrijdag 2 januari 1880 en zaterdag 3 januari 1880
Ondertussen bezoeken en kaartjes ontvangen als mede goede berichten uit O[ost] I[ndie]plac en van van App. [??]transcriptie Brielleindi en Amsterdamindi alsmede gedurende deze week voortdurend bevredigende tijdingen aangaande onze patienten te Almeloindi en Z[alt]Bommelindi.

zondag 4 januari 1880
Bij moederindi thuis gebleven een Najaarspreek gelezen. Overigens in deze week vele Najaarsbezoeken gemaakt en correspondentie gevoerd. Naar s Hageplac geweest om de zustersindi te zien.

zondag 11 januari 1880
Wederom wegens het gure weder en rheumatismeword van den schouder niet naar de kerk geweest. Vergadering van de Bewaarschoolword Rapenburg. Jaarlijksch Ministerie bij Brouwerindi. 

zondag 18 januari 1880
Voortdurend gunstige berichten van de patienten te Almeloindi en Z[alt]Bommelindi. 

donderdag 22 januari 1880
Verblijdend telegram uit den Briel. Romeliaindi voorspoedig van een meisje (AlidaindiNoDateCheck) bevallen. Gelukkig dat Gonneindi noch doen het ijs derhoudend [??]transcriptie is hare diensten in de kraamkamer te gaan bewijzen. 

zondag 25 januari 1880
Het was mij weder te koud naar de kerk te gaan. 

maandag 26 januari 1880 tot woensdag 28 januari 1880
In deze week veel visites gemaakt en gecorrespondeerd. Overigens veel gelezen in Zöllners transcendentale physik.

donderdag 29 januari 1880
Heden stierf aan een beroerteword mijn oude eerwaardige vriend Wilkensindi. Een bezoek van de Kanter uit Brielleindi was oorzaak dat ik eerst savonds de bedroefde weduweindi kon toespreken.

vrijdag 30 januari 1880
Suzesindi verjaardag met blijdschap gevierd.

maandag 2 februari 1880
Ons 45 jarig huwelijksfeest. Wij moesten ons ditmaal het genoegen van vele kind[er]enindi rondom ons te zien ontzeggen. Van alle afwezigen zelfs van Johannesindi uit Che[ribon] [??]transcriptie kregen wij bemoedigend bericht. 

dinsdag 3 februari 1880
Gonneindi bracht op haar terugreis van Brielleplac eenige uren bij ons door. Met de kraamvrouwindi en het kindindi ging het voortdurend best.

vrijdag 6 februari 1880
Kweekschoolvergaderingword tot revisie van de Statuten daarna een prettig broodje bij de Goejeindi. 

zondag 8 februari 1880
Hagenindi maakte heden bekend dat hij van de beroepingword naar Gouda bedankt had. Velen zullen zich daarover met mij verblijden. 

zondag 15 februari 1880
In deze week bezoeken gehad van Hermanindi en Annaindi. Ook weer [??]transcriptie Michaëlindi die voor zijn zaken te S Hageplac zijn moest. 

zondag 22 februari 1880
Bezoek van v[an] Hasselt uit s[Graven] Hageindi. Moederindi werd wat ongesteld en moest eenige dagen de slaap kunnen houden [??]transcriptie. 

maandag 23 februari 1880 tot maandag 1 maart 1880
Juff[rouw.] v. Steenbergen herdacht haar 25 jarig dienstbetrekking als hoofd onderwijzer [?]transcriptie op de Bewaarschool Gr[oene] Steegword. De oude Commisseur [?]transcriptie nam daar deel aan door een brief met ingesloten ƒ 100. Albert d[e] R[ochemont]indi bij ons 

dinsdag 2 maart 1880
Mantaindi kwam na zijn herstel via Zutphenplac Amsterdamplac  een paar dagen bij ons doorbrengen. Gelukkig dat Moederindi weder beter was. Wij hadden veel pleizier met elkander dat nog verhoogd werd door een recht opgeruimde brief van Johannesindi. 

woensdag 3 maart 1880 tot zondag 7 maart 1880
Het weder blijft droog en zonnig maar toch koud zoodat ik aan mijn uitstapje naar Brielleplac nog niet denk. Nogtans heb ik den tuin der kweekschoolword aangelegd. 't Is nogal naar mijn zin uitgevallen. 

maandag 8 maart 1880 tot zondag 14 maart 1880
In deze week heb ik nog al vele va[??]transcriptie gemaakt zoodat mijn achterstallige schuld gedekt is. 

maandag 15 maart 1880 tot zondag 21 maart 1880
Moeite gedaan om het benoodigde te verzamelen voor de plaatsing van een dochtertjeindi van de afgezette predikant v.d. Hoeveindi. Op onze Kw[eekschool] v[oor] B[e] W[aarschool houderessen]worddaarom gesproken met Men. Backheg [?]transcriptie en Kaiser 

maandag 22 maart 1880
Naar Alphenplac geweest om eene bijdrage van Mr Kruijs en daar tevens een aangename visite bij Juffr[ouw] de Bock gemaakt. Voorts nog bij anderen gelden gecollecteerd en besproken. 

dinsdag 23 maart 1880
Op den trein naar Rotterdamplac W. Breukelmanindi bezocht en met de Kanterindi per bootword naar Brielleplac. Aldaar met vreugde door Roméindi en de kleintjes ontvangen en haar jaarfeest gevierd. Riedel hield dien avond in die Protestanten bondtranscriptie een voorlezing om t perfionismotranscriptie waarom ik minder voldaan was.

woensdag 24 maart 1880
Heerlijke wandeling gedaan en ik 's avonds bij den hr de Bruijnindi die onlangs zijne lieve vrouw verloren heeft. 

donderdag 25 maart 1880
Een rijtourtje naar O[ost] Voorneplac. Het weeder was bijzonder schoon zoodat wij veel wandelden. 

vrijdag 26 maart 1880
Goede Vrijdagword dien ik in mijn hart vierde. Ik keerde dien dag naar Leidenplac terug. 's Avonds hadden wij Weijmanindi bij ons. 

zaterdag 27 maart 1880
Kweekschoolword verga[de]ring te 3 uure. De statuten finaal gearresteerd [?]transcriptie 

zondag 28 maart 1880
Paaschdagword bij Hagenindi gekerkt met Gonneindi en Antonindi die de feestdagen bij ons doorbrengen. Wederom S avonds Weijmanindi bij ons.

maandag 29 maart 1880
Terwijl de gasten eene wandeling doen, heb ik mijn werk voor Juff[rouw] vd Steen nauwgezet [gedaan] en ben tevreden om het succes

dinsdag 30 maart 1880
Beide onze gasten met hun kindjeindi vertrokken naar Roméindi via ???ngtranscriptie en Antonindi rechtstreeks naar Rotterdamplac

donderdag 1 april 1880
Het weder stelt zich in deze maand aanvankelijk goed in. De temperatuur wordt zachter. De aanleg van de KW[eekschool]word tuin voltooid. Naar s Hageplac geweest om om een buste v. Z[ijne]. M[ajesteit].word met Couveeindi te onderhandelen. Dit stuk van hem tot geschenk gekregen. Brieve van Soerabajeplac is zeer bevredigend. 

dinsdag 13 april 1880
Moedersindi 67' jaardag in stilte gevierd. Alleen de Kanterindi kwam over. Wij verheugen ons dankbaar om de groote voorrechten die wij voortdurend mogen genieten. 

woensdag 14 april 1880
S avonds bijeenkomst naar xxxtranscriptie Schravendijkeindi & v. Lith bij Eisen

vrijdag 16 april 1880
S avonds vergadering KW[eekschool] v[oor Z[eevaart]word van de Rekening 

zondag 18 april 1880
Correspondentie met v.d. Hoeve over een opname zijner dochter bij Juff[rouw] Hardenbergindi. 

dinsdag 20 april 1880
Gonneindi nam de gelegenheid waar dat Kalffindi naar Almeloplac moest gaan voor de Stoombleekerij om met haar dochtertjeindi ons een bezoek te brengen. Zeer aangenaam. sAv[onds] admisſwordie examen KW[ee]K[school]word [?]transcriptie. 

woensdag 21 april 1880
Verjaardag van mijn kleinzoon Bram te Almeloindi. Gonneindi vertrok heden namiddag reeds.

zondag 25 april 1880
Het weder blijft koud zoodat ik niet kerkte. 

maandag 26 april 1880 tot vrijdag 30 april 1880
In deze week niets bijzonders behalve dat ik de 27 naar de Komedie ging om de Marie Antoinette [?]transcriptie te zien spelen dat mij bijzonder beviel. Komt de familie Almeloindi

zaterdag 1 mei 1880
Zeer trof mij heden het bericht van de dood van Prof. Pluygersindi als mede van de ernstige ziekte van Prof. De Grootindi.

zondag 2 mei 1880
Mijn 72 verjaardag. Ik kan het mij nauwelijks voorstellen. Maar het is zoo. God zij vurig gedankt voor zoo lange verzorging en bewaring mijn leven en zooveel onschatbare weldaden die mij nog voortdurend dienend ten deel vallen. Van alle zijden [?]transcriptie tamelijk goede berichten ook van de Indische zoonsindi. Jammer alleen dat Arnoudindi wat ongesteld is. Ook van de binnenlandsche kinderen [?]transcriptie en vele vrienden kwamen felicitaties en het feest werd bovendien niet weinig opgeluisterd door de Almelose familieindi en de verrassende komst van Bram uit Bommelindi met wie we nog verder een paar dagen genoegelijk doorbrachten.

dinsdag 4 mei 1880
Heden vertrokken allen weer naar hun huis. Examen Hardenberg 

zondag 9 mei 1880
Het weder was mij te koud voor de kerk. s avonds Weijmanindi. 

maandag 10 mei 1880
Overigens in deze week drukte gehad van wege de overeenkomst onzer Kommissie van B[e]w[aar]sch[ool] houderessen KWSword met het Bestuur van 't nutword 

dinsdag 11 mei 1880
Algemeen Vergadering van den KW[eekschool v[oor] Z[eevaart]word perfect afgeloopen. 

maandag 17 mei 1880
Pinksterfeestword. Zeer koud gekerkt bij Hagenindi en Schefferindi. 

vrijdag 21 mei 1880
Naar Amsterdamplac geweest om met Kalff en Laurillardindi over de nieuwe subcommissie te spreken. Bezoeken gebracht aan Selig xxtranscriptie en Muulkes [of Mullkes?]transcriptie. Dood van den Burgemeester Dutten Tromp [? Niet te vinden]transcriptie. 

woensdag 26 mei 1880
Daar naar de Heer Suringarindi terwijl zijne oudersindi hun gouden feest vierden. Veel moeite gedaan voor Juffr[ouw] v.d. Hoeveindi 

woensdag 2 juni 1880
Krans s avonds te mijne huize. 

maandag 7 juni 1880
naar s Hageplac. Visites bij Schill wiens moeder [?]transcriptie overleden was bij Roorda te Scheveningen en al de Zustergemeente [?]transcriptie 

donderdag 10 juni 1880
De zaken van Juff[rouw] v.d. Hoeveindi die met haar Vaderindi naar Americaplac gaat geliquideerd. t Spijt mij dat mijn goed doel mislukt is. 

vrijdag 11 juni 1880 tot zondag 13 juni 1880
In deze dagen veel geconfereerd over de betrekking waarin Juff[rouw] Hardenbergindi zal komen tot de Bewaarschool van 't Nutword. Overigens mij zoo veel mogelijk gepraepareerd voor ons aanstaand reisje door Nederlandplac om al onze kinderenindi te bezoeken. 

maandag 14 juni 1880 tot woensdag 16 juni 1880
Vele afscheids visites gedaan en voorzorgsmaatregelen genomen. Orde gesteld op huis en tuin enz. 

donderdag 17 juni 1880
Dag van vertrek Laatste toebereidselen. Per treinword van 11 uur met Moederindi  naar Amsterdamplac terwijl Suzeindi nog achterbleef om savonds na te komen. Het weder was goed. De weg zeer stoffig. Te A[msterdam]. bracht de tramword ons naar de Damplac en van daar wandelden wij naar de Keizersgrachtplac waar Gonneindi ons reeds met de koffij wachte. Ook Kalffindi kwam spoedig. Wij bleven dien dag stillekens thuis en deden slechts savonds eene kleine wandeling naar t Stationplac om Suze af te halen. Na een gezellig avondbroodje vroeg naar bed.

vrijdag 18 juni 1880
Reeds te 10 ure ging naar Laurillardindi om over de vestiging een nieuwe Amsterd[amse] [Ameland??]transcriptie Subcommissie voor de Kw[eek]s[chool]word te praten. Hij was echter niet thuis. Daarop bezocht ik Nooth. v. Goor. Het heerlijke weder lokte ons uit na de koffij per tramword te rijden naar de Overtoomplac en van daar het Vondelparkplac door te wandelen naar de Vereeniging. Uit Brielle kregen wij bij onze thuiskomst min of meer onthutsend bericht van de ongesteldheid van kleine Bramindi.

zaterdag 19 juni 1880
Omstreeks 8 uur in de morgen begaven we ons per Vigilanteword naar de Rietvelden en waren daar getuigen van het indrukwekkende vertrek van het Stoomschip Pr[ins] v[an] O[ranje] Nassauwword. Per stoombootword weder terug naar de stad. Op de koffij ontvingen wij een visite van Alb de Rochemontindi, den aspirant tooneelspeler die den komst zijner Mamaindi met zorg tegemoet ziet. S Avonds ging Suzeindi met Gonneindi en K[alff]indi. naar de Vereeniging terwijl ik bij Moederindi thuis bleef om couranten te lezen en ons gereed te maken voor het vertrek naar Almeloplac.

zondag 20 juni 1880
Tegen 12 ure gingen wij op den O. [??]transcriptie Spoortreinword en stoomden door naar Apeldoornplac. Het weder werd regenachtig en xxxtranscriptie geschikt om visites te doen, ik bij de Schout bij Nacht Muller en [Rolland?]xxtranscriptie en wij gezamelijk Smiddags en s avonds bij de xxxxtranscriptie waar Tante Margreetindi ook logeerde prettige samenkomst.

maandag 21 juni 1880
Wij sliep dien nacht in t logement en daar het weder wat scheen op te helderen, deden wij een toertje naar Hoog Soerenplac en bezichtigden daar met veel belangstelling de Echo-put en de Koninginne bank. Het weder in den beginne goed was bij onze terugkomst minder gunstig
Te 2 uur gingen we op de treinword die ons te 6 ure in Almeloplac bracht. Allen verkeerdendaar in blakenden welstand. Ook uit Brielleplac was gunstig bericht ontvangen. Vermoeid naar bed. 

dinsdag 22 juni 1880
[Deze tekst is met een papiertje over andere tekst heengeplakt]
Na goed geslapen en dan den tuin van Mantaindi in oogenschouw genomen en bewonderd te hebben ging ik op de slaapkamer wat werken. Na de koffij kregen wij bezoek van Dr Snellen en zijn vrouw en na den eten maakte ik een visite bij Ds xx Gruting?xxtranscriptie. Daarna met Manta en Suzeindi een flinke wandeling gemaakt door het Ambachtplac. De
[vanaf hier is de tekst weer in het boek zelf ingeschreven]
kinderen van Manta zijn allerliefst en zijn tuin prachtig in orde. Marieindi volmaakt gezond. Ik heb er nog de laatste hand aan gelegd.

woensdag 23 juni 1880
Mantaindi kwam op het denkbeeld om een toertje te maken naar Carlshaveplac met het 3 tal kinderen wier onvermengd plaisier al aanstonds een prettig schouwspel opleverde. Het weder was in tusschen twijffelachtig menig regenbuitje overviel ons. Toch genoten wij veel van de schoone natuur en werden in het logement roijaal onthaald. Op de terugreis stapte ik in Borneplac af om Jakob v d Veldeindi even te begroeten. Ik vond hem thuis en werd bijzonder hartelijk ontvangen. Hij was voor mij nog geheel de oude en wij hadden alleraangenaamste gesprekken. Het speet mij waarlijk dat hij mij reeds zoo vroeg naar den treinword moest terug brengen. Thuis gekomen vond ik weder gunstig bericht van den Briel en wij sliepen die nacht na al die vermoeijenissen heerlijk.

donderdag 24 juni 1880
Aan de ontbijttafel gaf Mantaindi ons de keus om dien dag een rijtoer te maken naar Bentheimplac. Wij meenden daar echt voor shands voor te moeten bedanken. En gelukkig want tegen 11 ure brak er een onweder los met vele en langdurige regenslagen. Terwijl Manta dien avond Kerkeraadwordszaken te behandelen had kregen wij visite van Palte en Gorter welke laatste zeer aangenaam over Markusindi sprak en het voor zijne eigene gezondheid zeer goedkeurde dat hij thans te Hamburgplac was.

vrijdag 25 juni 1880
Bezoeken gebracht bij de families Dekker Scholten Kardinaal en dien namiddag wederom de reis aanvaard naar Amsterdamplac. Mantaindi en Marieindi waren slechts half tevreden met ons betrekkelijk zoo kort verblijf is. Maar onze reisplannen brachten dit nu eenmaal mede. Kalffindi en Gonneindi ontvingen ons weer met groote vreugde. Suzeindi was besloten met Gonne een nacht (...)

zaterdag 26 juni 1880
naar Leidenplac te gaan om iets van de Masqueradefeestenword te zien en vertrokken heden, terwijl wij smiddags een wandeling maakten met Kalffindi en savonds verder [?]transcriptie ontvangen van de Heer en Mevr[ouw] v d Honert. Ook schreef ik dien dag aan de Goejeindi.

zondag 27 juni 1880
Met uitstekend veel genoegen bij Laurillardindi in den Eelands Kerkgemeente en hem daarna nog gesproken. Tegen de koffij kwamen Gonneindi en Suzeindi zeer voldaan en opgeruimd weer terug en vertelden ons veel van de beide Leidsche Zoonsindi. Dien dag deden wij nog gezamenlijk een tramword tourtje naar het Volkspaleisplac en woonden daar een fraai concert bij.

maandag 28 juni 1880
Na Suzeindi reeds vroeg op den treinword bezorgd te hebben naar Baarnplac waar zij een dagje bij Marie v Leeuwenindi zou doorbrengen wandelde ik nog wat rond en schreef daarna aan Roorda v Eysinga. Te 3 uur had ik de conferentie met Kalffindi en Laurillardindi tot vestiging een nieuwe Amsterdamsche Subcommissie. Alles liep goed af. Voor den eten werden wij nog zeer aangenaam verrast door de komst van Bramindi. Hij nam mij dien middag geheel in pacht, eerst om een boot tochtje te maken op den Amstelplac, daarna om s avonds met hem in de schouwburg te gaan bij v Lien naar het aardige stuk: de Gemeenteraad waar lieffelijk gespeeld werd. t Was reeds laat toen wij thuis kwamen, toch bleven we nog een uurtje en famille praten.

dinsdag 29 juni 1880
Nog met Bramindi gewandeld, die s middags weer naar Bommelplac vertrok terwijl ik met Moederindi en Suzeindi een watertochtje op den Amstelplac maakte. Niet weinig verheugden wij ons bij onze terugkomst Michaelindi [te zien] die voor zaken een paar dagen te A[msterdam] zijn moest.

woensdag 30 juni 1880
Vanmiddag met Moederindi en Suzeindi visite gemaakt bij Ledeboer en Hein Verschuur nadat wij vergeefsche poging hadden gedaan om het blindeninstituutplac te zien waar vacantie was. s Avonds ging Michaelindi en Suzeindi naar de Komedie op kaartjes van Schiemanse [??]transcriptie wien ik dien dag met veel genoegen mocht ontmoeten.

donderdag 1 juli 1880
sMorgens zeer vroeg vertrok Michaelindi naar Gr[oningen] onder een vreesselijken stortregen. Kalffindi stond met hoofdpijnword op. Evenwel beterde hij even als het weder, zoodat ik smiddags met hem nog een flinke stadswandeling doen kon. Ook s avonds deed ik dit nog met Gonneindi, waarna wij een prettig bezoek kregen van v[an] Gorkom en Laar.

vrijdag 2 juli 1880
Voor Moederindi en mij was nu de dag gekomen van ons vertrek naar Brielleplac. Suzeindi bleef achter om 's anderdaags met Kalffindi en Gonneindi en Marietje [??]transcriptie een uitstap van 10 dagen te maken naar het Brohlthalplac en omstreken. Te 11.25 gingen wij op den treinword en bleven te Haarlemplac eenige uren stil, bezochten Klein Joh. v. Houten en Hagenius, stoomden toen naar Schiedamplac wandelden van 't stationplac naar 't hoofd en arriveerden tegen 8 uur te Brielle waar H[uib]indi en R[omelia]indi ons van de boot af haalden en met open armen ontvingen.

zaterdag 3 juli 1880
Alles was in hunne woning weer op den goeden ouden voet. Het krankeword Brammetjeindi hersteld en evenals het ander tweetal allerliefst. Ik schreef dien avond nog aan Itersonindi om hem met zijn gouden bruiloftsfeest te feliciteren

zondag 4 juli 1880
De barbier liet mij in den steek zoodat ik niet bij Ds Adrianiindi in de kerk kon gaan. Op de Koffievisite hadden wij de famille v[an] Berlicum die van hun Duitsche uitstapje terug gekomen waren. Ook Steenberg en v[an] Houten kwamen ons begroeten. S Avonds las Huibindi ons een preek voor v[an] v[an] Gorkomindi.

maandag 5 juli 1880
De eerste morgenuren wat gewerkt, daarna bezoek van Herderscheeindi de nieuwe predikant van Oostvoorneplac. Huibindi had het verbazend druk. Meer dan 200 boeren hadden dien dag zijn kantoor bezocht. In het stadje was het overigens zeer woelig door de putbedevaartswordgangers. Deze plechtigheid herhaalde zich deze week schier elken dag s Avonds

dinsdag 6 juli 1880
Huibindi moest naar Rotterdamplac. Ik wat gewerkt en met Moederindi gewandeld in de plantageplac en Savonds bezoek van v Berlicum en de Bruijnindi.

woensdag 7 juli 1880
Een brief uit Bommelindi met bericht dat zijn Oudste zoonindi voorwaardelijk toegelaten was op t Gymnasium te Leidenplac. Ook deelde hij mede, dat hij de 18 dezer een predikbeurt te Groningenplac had op zich genomen. Het weder was door onweersbuyen ongunstig. Smiddags theegedronken bij Smeenkindi.

donderdag 8 juli 1880
Fraaie rijtoer gemaakt met de Kanterindi die in zijne betrekking als schoolopziener naar Heenvlietplac, Hekelingenplac en Simonshavenplac en Geervlietplac nieuwe schoolgebouwen moest inspecteren. Recht voldaan kwamen wij tegen etenstijd terug.

vrijdag 9 juli 1880
Huibindi moest weder naar Heenvlietplac om Meerten te examineren. Dit maal liet ik hem trekken maar tegen 5 ure haalden wij hem per rijtuig weder terug.

zaterdag 10 juli 1880
Huibindi moest heden naar Wageningenplac en zou daar de nacht over blijven. Ik maakte dien dag met Moederindi visites bij de Bruijnindi en Steenberg.

zondag 11 juli 1880
Bij Jager met genoegen gekerkt en bij v Berlicum gegeten. Huibindi uit Wageningenplac terug, Smiddags toen wij aan tafel zaten. 

maandag 12 juli 1880 tot woensdag 14 juli 1880
Huibindi had het weeder zeer druk. Wij brachten dien den volgende dag stillekens door en namen hier en daar nog afscheid bij v Houten en Berlicum. Ook maakte ik nog een schets van de tuin van v. Andel en praepareerde mij voor mijn reis van morgen. Die nacht hadden wij een zwaar onweder.

donderdag 15 juli 1880
Het weder was benauwd [??]transcriptie en al had de nacht die op moedersindi maag en en ingewanden eene slechte uitgewerking gehad had, toch durfde ik het te wagen om haar te 7 ure Smorgens te verlaten om naar Rotterdamplac te gaan en na aldaar Offers een bezoek gebracht te hebben naar Leidenplac te vertrekken waar Theodoorindi mij op de koffij in optima forma onthaalde. Daarna bracht ik mijn koffertje naar onze ledige woning en maakte eenige bezoeken op de Kweekscholenword, Weijmarindi en bij v[an] Itersonindi. Met de jongens dineerde ik in de place royaleplac en ging daarna met hen naar Zomerzorgplac om Suzeindi van de avondtrein af te halen die van haar duitsche reize teruggekeerd ook te Leiden komen zou. Tot onze groote verrassing bracht zij de Kalffjesindi mede zoodat wij dien avond eene prettige geïmproviseerde reünie in ons huis hadden en er dien nacht sliepen.

vrijdag 16 juli 1880
Gezamelijk gingen wij ons ontbijt nemen op Zomerzorgplac en deden Gonneindi en Kalffindi van daar uitgeleide naar den treinword van 10.30. Suzeindi en ik keerden daarop naar de O[ude] S[ingel]plac terug voor nog eenige dingen in ons huis te beridderen. Daar op nam zij tegen koffijtijd haar intrek bij Vriend Weijmarindi en keerde ik met Weijmar naar Zomerzorg terug om na een eenvoudig diné aldaar te 5 uur op den trein te gaan naar Bergen op Zoomplac waar Hermanindi mij te 9.30 stond op te wachten en in zijne gastvrije woning geleide. Ik vond daar allen welvarend Ook Amanda scheen volkomen hersteld. Na de warmen dag was de nachtrust mij hoogst welkom.

zaterdag 17 juli 1880
De lucht was hedenmorgen wat afgekoeld. Grotendeels bracht ik dien dag door met veel wandelend in den tuin [??]transcriptie met Hermanindi en Annaindi over hunne aanstaande verplaatsing naar Goudaplac te praten alsmede met Tours die er met mij gelogeerd was. 's Nachts weer onweder.

zondag 18 juli 1880
Tours predikte dien voormiddag en ik hoorde hem met betrekkelijk genoegen over het Christelijk Optimisme. Annaindi en Amanda namen afscheid van de zondagsschool onder veel drukte en aandoening. SAvonds samen een groote wandeling gemaakt.

maandag 19 juli 1880
Ik deed een tochtje naar Vlissingenplac en bezichtigde daar met groote belangstelling de havenwerken en ook nog een poosje de stad die weinig bekoorlijks opleverde. Op mijn retour bleef ik een paar uren in Middelburgplac stil en na vruchteloos aangeklopt te hebben bij Ds. Koch en Abresch die beiden uit de stad waren, maakte ik een bezoek bij de Kanterindi en zijne vrouwindi die mij allerhartelijkst ontvingen. Voor mijn vertrek verzuimde ik niet de grote kerkplac met de Graftombe van Evertsen in oogenschouw te nemen. Tegen 8 uur was ik weer te Bergen op Zoomplac waar we dien avond een lange visite hadden van den Heer Swaan. Ik sliep dien nacht weer uitmuntend.

dinsdag 20 juli 1880
sMorgens bijtijds op en zeer gezellig met de vrienden ontbeten. Daarna couranten enz. gelezen en na de koffie met Hermanindi een bezoek gebracht bij een hem bevriende boer, een halfuurtje buiten de stad. SAvonds hadden wij den Officier Veldkamp en zijn vrouw op een boterham.

woensdag 21 juli 1880
Het was heden voor Hermanindi en Annaindi een plechtige en aandoenlijke dag. Uitgenodigd om met de familie te één ure zich te vervoegen in het Koon de Kerk [of Kroon?]transcriptie werd aldaar door de Kerkeraadword vanwege de Gemeente een afscheidscadeau aangeboden, bestaande uit een Bijbel met platen van Doré, een album met de namen der contribuanten en een uiterst fraaie en kostbare boekenkast. Vele getuigen waren tegenwoordig en een schare ouden en jongen kinderen van de Zondagsschool ten getale van meer dan 300 luisterden den plechtigheid op door een keurig dank- en afscheidsgezang. Vervolgens werd door deze kinderen aan Anna als souvenir aangeboden een grooten staalgravure voorstellend den kerstboom (van Dietenbach [of Diefenbach?]transcriptie ). De toespraken werden gehouden door Ds. Van Rossum. Zij waren treffend en hartelijk en werden in denzelfden trant door Herman beantwoord. Merkwaardig was daarbij de tegenwoordigheid van Tours en vooral ook van Schuring die in een Kerkeraadsvergadering die op deze plechtigheid volgde zijn benoeming tot opvolger van Herman ontving. Dien namiddag vertrok Amanda naar Goesplac om een vriendin te bezoeken en Tours naar Rotterdamplac om het huwelijk van Anna van Stolkindi in te zegenen. Dien avond brachten Schuring, Van Rossum en Swaan bij ons door.

donderdag 22 juli 1880
Hermanindi gaf een rijtourtje via Wouwplac en Kruislandplac naar Steenbergenplac. Het weder was goed maar broeiend. Te Wouw bezochten wij de beroemde kerkplac. Wat wij daar zagen van biechtstoelen en ander snijwerk was onvergelijkelijk fraai. Na ons in de herberg met een glas bier verkwikt te hebben zetten wij de reis voort en werden wij te Steenbergen door Ds Telden allerliefst ontvangen en met allerlei goede gaven verkwikt. Gelukkig bleven wij van regen verschoond en waren tegen 5 uur weer thuis. Een zeer prettige dag die door Herman en Annaindi besloten werd door bijwoning van een concert, terwijl ik Amanda van de trein uit Goesplac afhaalde en mij praepareerde voor mijn vertrek op morgen naar Antwerpenplac.

vrijdag 23 juli 1880 - deel a
Mantaindi bracht mij naar [he]t stationplac. Te Roosendaalplac voorzag ik mij van genoegzaam belgisch geld. Van daar naar A[ntwerpen]plac vond ik de weg zeer aangenaam en was spoedig in de grote koopstad gearriveerd. Van het station wandelde ik terstond naar het plein van Trieiens [??]transcriptie, verfrischte mij daar een weinig en huurde een vigilanteword die mij eerst naar de Heer Haegen bracht. Deze was uit en ik liet dus aan Mevrouw mijn compliment aan hem achter om mij verder nog te begeven naar de school van Marie Craan en haar secondanten Julie en Melanie. Uitgelaten waaren deze meisjes mij te zien en ik wederkerig zag met bewondering de inrichting en het kleine personeel dezer nieuwe school naar het Leidsche model. Vandaar reed ik naar de Schepen M Leevaert [??]transcriptie en deze niet thuis vindende naar de school en de woning van Clemence, onlangs gehuwd met den heer Jacops. Het jonge vrouwtje deed mij zelve open en werd letterlijk bleek van blijde ontroering. Van haar school kreeg ik weder denzelfden gunstigen indruk. Zij had bij zich gelogeerd twee pennonaires [??]transcriptie van juffrouw Hardenbergindi.

vrijdag 23 juli 1880 - deel b
Ik kon den aandrang niet weerstaan om met de familie het middagmaal te gebruiken. De eenige onzer oud kwekelingen die ik nog niet ontmoet had was Philomel. De heer Jacops had daarom de vriendelijkheid hun op de thee te nodigen. Wij deden daarna een wandeling aan de boulevard en en passant had ik de gelegenheid eene visite te maken aan den Burgemeester de Waal die mij zeer vriendelijk ontving en met complimenten overlaadde. Ik logeerde dien nacht in het hotel Le grand Laboreur

zaterdag 24 juli 1880
Reeds te 6½ uur was ik uit de veren, ontbeet onder het lezen de couranten en begaf mij nogmaals naar het huis van de Heer Allewaerd met wien ik over de Bewaarschool in Belgieword belangrijke gesprekken hield. Hij xxxx [drong?]transcriptie mij zeer dien dag te A te blijven en bood zich al het merkwaardige der stad te laten zien. Ik zette evenwel mijn plan om naar Brusselplac te gaan door en ging van hem rechtstreeks naar t stationplac. Met een retourkaartje stapte ik af in de rue de la loiplac nabij de tentoonstelling aan de Zuidkant der Stad en het Quartier de Leopoldplac en bracht de tijd van 12 - 14?transcriptie ure op de uitgestrekte plaats der expositie door al wandelende en kijkende naar de ontelbare massa van prachtige voorwerpen. Te 5.40 tramdeword ik naar t Noorder stationplac om van daar weder naar Bergenplac terug te keeren, waar ik door oponthoud te Rozendaalplac eerst te 9 ure arriveerde. Heerlijk smaakte het avondbrood, heerlijker nog de goede berichten van Moederindi en Suzeindi en allerheerlijkst de Slaap na zulken drukken warmen en vermoeienden dag. 

zondag 25 juli 1880
Bij Hermanindi met veel genoegen gekerkt. Bezoek van G. Bos uit s Bosch die bij gelegenheid van het Schuttersfeest te B[ergen]plac was. Herman preekt 's middags weer, maar toen bleef ik thuis. Het was s avonds prachtig weer en wij deden een wandeling naar het feestterrein aan de Scheldeplac. 

maandag 26 juli 1880
Heden morgen te 8 ure verliet ik de gastvrije woning en de Stad waar ik wellicht nimmer terug kom. Hermanindi hield mij gezelschap tot Rozendaalplac. Daar scheidden zich onze wegen. Hij moest op eene Vergadering te Brusselplac zijn en ik ging naar Rotterdamplac om Moederindi en Suzeindi te Brielleplac nog eens te verrassen. Daar de Brielsche bootword 2 uur later afvoer dan ik gedacht had besteedde ik dien tijd om v Stolkindi en v.d. Potindi een bezoek te brengen. Bij mijne aankomst te Brielleplac was mijn verschijning inderdaad een blijde verrassing, daar men mij reeds te Bommelplac waande. Met Suze deed ik voor den eten nog een klein loopje op de wal en hadden wij voorts aan den welvoorzienen disch een gezellig en levendig onderhoud. S Avonds maakte ik nog een schetsje van de tuin der Heeren van Andel en dronken wij gezamenlijk thee bij v [Berlicum?]transcriptie en bleven daar tot 10 ure. 

dinsdag 27 juli 1880
Heden afscheid van Brielleplac waar wij ons uitstekend geamuseerd hadden. Het weder was ongunstig zoodat wij het op de bootword niet prettig hadden. Te Rotterdamplac gekomen hield de regen op zoodat wij met plaisier het vertrek van den treinword naar Utrechtplac onder de Warande van het Rijn stationplac om kalm af te wachten. Te Utrecht was het weder fraai genoeg om een tramword rit heen en weer te doen naar Zeistplac waar wij thee dronken en te 8.40 weer te Utrecht op de trein gingen die ons tegen 10 uur te Bommelplac bracht. Wederom zeer hartelijk ontvangen. Alles was ook hier in den besten welstand. 

woensdag 28 juli 1880
Bartje was jarig. Hij en de kinderen zijn allerliefst, de oudste was te Leidenplac om voor zijne volledige admissie op t Gymnasiumplac zich nog wat in t Latijn te oefenen. S Namiddags maakten wij een aardig rijtourtje naar Drielplac waar wij aan de pastorij van Ds Bakker een prettig onthaal genoten. Over Hedelplac keerden wij recht voldaan weer huiswaarts. 

donderdag 29 juli 1880
Ik maakte dezen morgen de teekeninge van den tuin v den Heer van Andel te Brielle in orde en maakte daarna met Moederindi en Suzeindi een visite bij Charbon en van Woelderen. S Avonds kregen wij bezoek van Reijers en Schullen alleramusantst 

vrijdag 30 juli 1880
Dit was de dag van Moedersindi vertrek met Suzeindi naar Groningenplac. Hoewel de scheiding wat moeielijk was maakten wij er een pleizier tourtje van door haar per rijtuig op den treinword te Geldermalsenplac te brengen, daar namen wij, na ons met koffie en brood verkwikt te hebben, niet zonder enige zelfbeheersing afscheid, en terwijl zij naar Utrechtplac stoomden, namen wij de terugreis aan over het bekoorlijke Dijl en Beestplac en voorts dwars door de Tillenvaartplac over Haaftenplac naar Bommelplac. Het weder was de gansche voormiddag zeer schoon, maar werd aan het eind der reis min[der] [??]transcriptie gunstig. Wij kwamen echter nog droog thuis. Na den eten bracht ik een visite aan den Em[eritus] pred.[dikant]Macaleste. Daar hij echter bij de Heer van Waaldem was, begaf ik mij daarheen, en had met de heeren nogal interessante discoursenword. 

zaterdag 31 juli 1880
Terwijl Bramindi voor zijn preek voor morgen werkte, las ik de couranten enz. en bleef overigens ook vanmiddag maar thuis daar het weder allesbehalve opwekkend was. Later maakte ik een bezoek bij Reijers en daarna nog bij Dr. de Jung en Vrouw met wie ik aangenaam kennis maakte. Bram was intussen tegen 10 ure met zijn werk klaargekomen zodat wij nog een rustig avondbroodje genoten en verblijd werden door een briefkaart van Suzeindi, die ons de behouden aankomst te Groningenplac mededeelde. 

zondag 1 augustus 1880
Ik hoorde Bramindi met zeer veel genoegen preeken. De opkomst was goed en hij betrekkelijk kalm. Daarna noch erg vermoeid. 's Avond gewandeld. 

maandag 2 augustus 1880
Ik gaf die dag aan Bramindi en Johannaindi een tourtje naar Doornplac teneinde onze felicitatie te brengen aan Kuenenindi en Wiepjeindi op hun zilveren bruiloftsfeest. Het was een heerlijke dag. We gingen reeds vroeg op den tram naar Utrechtplac en reden per tramword naar Zeistplac waar wij onze koffers namen en een flinke wandeling maakten. Vervolgens met een rijtuigje naar Doornplac. Een prachtige weg. Toen we echter Driebergenplac passeerden, stonden aan het logement aldaar plotseling aangeroepen door Johan Kuenen, die ons meedeelde dat de gansche familie K[uenen] zich vereenigd had tot een voorbereidingspretje voor de feestmaaltijd. Wij stapten dus af en werden met onbeschrijflijke geestdrift en luid gejubel ontvangen. Uit vrees den armen Wiepjeindi al te veel drukte te veroorzaken, was ons voornemen slechts even namens de familie ons compliment te maken - Maar zie, we werden haast bij armen en beenen vastgehouden en gedwongen ons rijtuig weg te zenden en met hen naar Doornplac te gaan en tenminste nog een poosje mede aan te zitten aan den feestdisch. Wij lieten ons eindelijk daartoe bewegen en namen te Doorn deel aan de algemeene vreugde totdat tegen 7 uure ons wagentje weer voorkwam om ons nog bijtijds op de tramword van Zeist naar Utrecht terug te brengen. Een kwartiertje voor ons heengaan verraste Theodoorindi uit Leiden het Gezelschap met zijn komst. Recht voldaan doch vermoeid kwamen wij te Bommelplac terug. 

dinsdag 3 augustus 1880
Na goed uitgeslapen te hebben, ging ik met ontbijt naar den ouden heer Van Walden om zijn schilderijen en rariteiten te bezichtigen. Intusschen had Bramindi zijn oom Wttewaalindi bij zich die Bartjeindi met zich nam naar Mekkenburgplac om daar enige dagen te logeren. 's Namiddags deden wij met Johannaindi en den kleinen Janindi een wandeling langs de Waalplac naar Gamerenplac en dronken daar thee bij Ds Le Roij. 's Avonds gesoupeerd bij Macaleste [??]transcriptie. 

woensdag 4 augustus 1880
Het was heden zendingsfeest te Oisterwijkplac en ik besloot met Bramindi daarheen te gaan. De treinword daarheen via 's Boschplac was voller [??]transcriptie. Toen wij na een half uur in gezelschap van vele honderden Pelgrims het feest terrein op de Hondsbergplac bereikten, was de plechtigheid juist begonnen. We konden [of hoorden?]transcriptie met genoegen de inwijdings rede van Ds Vonhebel en later nog iets van de toespraken van Ds Vos en Bieling, maar amuseerden ons overigens met rondwandelen tussen de groepen die van heinde en ver zich hier verzameld hadden. Alles ging ordelijk toe. Toch maakte het geheel op ons geen gunstige indruk. Het was een godsdienstige demonstratie en de meesten scheenen ons opgekomen te zijn uit nieuwsgierigheid en om in de vrije natuur eens een prettige dag te hebben. Het weder was drukkend warm. Wij bleven tot 1 ure en keerden toen naar 's Hertogenboschplac terug om daar tot 7 uur te blijven. Na ons met een goede maaltijd in een restauratie verkwikt te hebben, maakte ik bezoeken bij Rozenburgindi Waldorp en vond Bramindi op den bepaalden tijd aan de treinword die ons naar Bommelplac bracht. Het was een zeer vermoeiende dag geweest. Ik sliep heerlijk doch (...) 

donderdag 5 augustus 1880
was te 7½ op om mijn dagboek van de laatste tijd bij te schrijven. Vervolgens bracht ik weer een uurtje door bij de Heer van Woelderen en deed na de koffie eene wandeling op de fraai aangelegde wallen en na den eten met Bramindi en zijn zoontje over de rivier naar Neerrijnenplac. Het was een heerlijke avond. Thuisgekomen ontvingen wij bezoek van Charbon en zijn vrouw die famillair een broodje bleven eten. 

vrijdag 6 augustus 1880
Wederom vroeg op en naar Veendamplac geschreven, voorts dien dag met afscheidsbezoeken doorgebracht. 's Avonds kregen we nog een lange visite van den Eerw[aarde] predikant van Straalen. 

zaterdag 7 augustus 1880
's Morgens te 10 uur bracht kleine Janindi [ons] weg naar de rivier waar wij meer dan een uur op de Nijmeegschen bootword stonden te wachten die eindelijk kwam en mij opnam naar Rotterdamplac waar ik te 3 uur arriveerde. Offers met zijn broeder stonden mij op te wachten. Volgens vroegere afspraak zou ik bij hem enige dagen logeren. Na het diné deden wij een wandeling  naar het park en het nieuwe werk en hadden 's avonds een zeer prettig gesprek over vroegere reizen en ons verblijf te Neuwiedplac. 

zondag 8 augustus 1880
Ik hoorde Mosselmans in de Rem[onstrantse] Kerk maar met weinig bevrediging. Bij het uitgaan der kerk overviel ons een stortregen die mij noodzaakte zo spoedig mogelijk de woning van W. Breukelmanindi op te zoeken, waar ik koffie dronk en daarna bij Dr. Rutgers een bezoek bracht. Na den eten wandelden we met den ouden Bram O[ffers]indi naar Kralingenplac en dronken daar thee bij zijn zoon Mantaindi. Het was daar in die buurt vanwege de kermis zeer woelig. 

maandag 9 augustus 1880
's Morgens Anna Paulownaplac in oogenschouw genomen. Tot mijn leedwezen was Swaan de Kummands [??]transcriptie afwezig. De jongens omringden(?) mij met blijken van vreugde en tevredenheid. Voorts met Jan over den spoorwegbrug naar de overzijde van de Rivier, waar we het reusachtige stoomvaartuig Scholten en de nieuwe dokken en de gebouwen der Handelsvereeniging bezichtigden. Na den eten maakte ik een thee en avondvisite bij Markus Breukelmanindi. 

dinsdag 10 augustus 1880
In mijn eentje de kermis bezocht en na een paar uur rondslenteren bij de vrouw van Manta Offersindi koffij gedronken en met de Ouden Heerindi een prachtig concert in de diergaarde bijgewoond. 's Avonds te vergeefs gepoogd een bezoek te brengen aan Jane Dijxhoorn en toen met Jan naar het park. 

woensdag 11 augustus 1880
Ik nam afscheid van mijn gullen gastheer en vertrok tegen 11 uur met de RijnSwaan naar Amsterdamplac waar Gonneindi mij weder hartelijk ontving. Weldra kwam ook Kalffindi aan de koffietafel en hadden wij wederzijds veel te vertellen. De kleine Marieindi was helaas weder ongesteld (rood en koud) maar zonder enig bezwaar. Mijn zoon Bramindi, die op de vergadering van 't Nutword afgevaardigd geweest was, kwam ook nog ons personeel vermeerderen en met hem ging ik 's avonds op Kaartjes daar Schimmel ons verzocht naar de toneelvoorstelling Fernanda bij den Lier [te gaan] en daarna nog in Krasnapolskiplac. Het was ver over middernacht toen wij thuis kwamen. De familie was reeds in diepen rust. 

donderdag 12 augustus 1880
Bramindi bleef nog tot 's avonds 7 uur en ik deed met hem een tochtje per boot naar het Tolhek waar wij ons amuseerden met het gezicht van honderden spelende kinderen. Toen haalden wij Moederindi en Suzeindi terugkomend van hunner Groningenplac reis van de treinword af te 3,44 [??]transcriptie Groot was de blijdschap waarmede wij ons na een 10 daagse scheiding weer mochten terug zien. In triumf per extra rijtuig brachten we hen naar de Keizersgrachtplac. Gelukkig was Marietjeindi nagenoeg hersteld. Moederindi was zeer vermoeid en sliep dan ook heerlijk dien nacht. 

vrijdag 13 augustus 1880
Laat opgestaan. Toen onder het lezen van couranten veel aan elkander van ons wedervaren meegedeeld. Moederindi en S[uze]indi hadden veel satisfactie van hun verblijf bij Michaelindi, hoe kort ook) en te Veendamplac en Stadskanaalplac 

zaterdag 14 augustus 1880
Dezen voormiddag besteeden wij met wandelen en trammenword door de stad. Met moederindi en Suzeindi deed ik nogmaals het tochtje over het IJ naar het tolhek. Er waren toen weinig of geen spelende kinderen. Wij zaten echter recht te genieten van het heerlijke gezicht op Amsterdamplac. 's Avonds troonden wij Moeder mee naar Krasnapolskieplac. Het gezelschap daar was talrijk maar meestal een Jodentroep.

zondag 15 augustus 1880
Van Moedersindi Kerkgang kwam niets. Daarentegen gaf ik een rijtourtje naar Ouden Amstelplac, waar wij koffij dronken. Op onze retour brachten wij ook nog een prettig uurtje door aan het Zoogend Kalfje en kwamen recht voldaan thuis. 's Avonds deden Kalffindi en G[onne]indi met S[uze]indi nog een wandeling, terwijl moeder en ik een courantje lazen.

maandag 16 augustus 1880
De voormiddag met ons drietjes naar Artisplac geweest en daar gewandeld en een concert bijgewoond.

dinsdag 17 augustus 1880
's Avonds weer gewandeld naar 't Vondelparkplac. Terwijl de jongeren bleven, keerde ik met Moederindi huiswaarts en wachtten hen tegen 10 uur op.

woensdag 18 augustus 1880
Ons tochtje naar Eijmuidenplac viel samen met ons afscheid van Amsterdamplac. Suzeindi bleef nog een dag en bracht ons naar het bootjeword. 't Was wel wat winderig maar wij zaten goed. Wij dronken koffij in hotel Nr. 1 en wandelden naar zee met het plan om met het terugkerende bootje naar Velzenplac te gaan. Dit mislukte. Wij kwamen eenige minuten te laat en Moederindi was heldhaftig genoeg om tot de wandeling naar Velzen te besluiten.
Wij kwamen nog bijtijds aldaar om op de treinword naar Haarlemplac plaats te nemen. Daar gekomen tramdenword wij onmiddellijk naar den Houtplac en deden na ons wat verkwikt te hebben eene groote wandeling door dat prachtige sieraad van Haarlem. Tegen 6 uur dronken wij thee bij Jane Tobias, die ons op den trein naar 's [Graven]Hageplac uitgeleide deed en kwamen we om 9½ [uur] bij Tante Ietje in de Javastraat aan. Tot onze groote maar aangenaame verrassing vonden wij daar ook Wijnandindi. Het was een dag geweest vol afwisseling van genoegen maar ook zeer vermoeiend vooral voor Moeder, die zich echter buitengewoon kloek gehouden had.

donderdag 19 augustus 1880
Wijnandindi moest om 12 uur op de treinword. Ik wilde hem brengen. Wandelde eerst nog een paar uurtjes snel met hem door 's[Graven]Hageplac.
's Avonds gaf Ietje ons een partijtje op de promenade waar wij tot savonds laat in de maneschijn bleven en toen terugwandelden.

vrijdag 20 augustus 1880
's Morgens naar 't Haagsche boschplac en bij Doortje van Hasseltindi, die ons kostelijk regaleerde op meer genoegen en taartjes. 't Was mij aangenaam daar ook hunne kinderen uit Assen te zien. 's Avonds hadden wij een dito partijtje bij Muurlingindi.

zaterdag 21 augustus 1880
Ik ging dien ochtend naar Scheveningenplac om aan Roorda een bezoek te brengen. Dien middag hadden wij een feestelijke reünie van al de zustersindi en zwagersindi bij zusterindi Rodiindi, een alleraangenaamste zamenkomst. Schitterend en fideel in hooge mate.

zondag 22 augustus 1880
Wederom een belangrijke dag. Met Muurlingindi woonde Moederindi en ik de bevestiging en entree van Schim van der Loeffindi te Goudaplac bij. Onze onverwachte komst was werkelijk een verhooging van de vreugde van dien dag. De Goddienstige plechtigheid liep naar wensch af en na in hunne nieuwe woning wat van spijs en drank gebruikt te hebben, keerden wij voldaan naar 's[Graven]Hageplac terug om daar dien avond nog bij Muurlingindi en Mietjeindi te passeren. Ons verblijf te Gouda had mij nu ook eindelijk eens in de gelegenheid gesteld de beroemde glasschildering van de Groote Kerkplac aldaar te zien en te bewonderen.

maandag 23 augustus 1880
Naar Scheveningenplac met Muurlingindi en Rodiindi en Ietje. Ik gaf daar het partijtje. Jammer dat het wat winderig en [niet] zonnig was. 's Avonds vereenigden wij ons nogmaals bij Rodi.

dinsdag 24 augustus 1880
Eindelijk keerden wij heden naar eigen haard en huis te Leidenplac terug. Suzeindi en Theodoorindi wachtten ons met het middagmaal. Wij waren blijde en dankbaar gestemd. Na zooveel onvermengd en langdurig genot elders, was het recht goed weer hier te zijn. Waar wij alles door de zorg van S[uze] in de allerbeste orde vonden. Zelfs de tuin was na lange verwaarloozing weer in dragelijke toestand. Dien avond kregen wij nog een welkoms bezoek van Weijmarindi en Nichtje.

woensdag 25 augustus 1880
Er waren velerlei zaken te regelen, brieven te schrijven, waaronder ook aan Arnoudindi en noodwendige bezoeken te doen b.v. op de beide kweekscholenword. 's Avonds had ik op de Krans bij Itersonindi terstond gelegenheid de collega's te bezoeken.

donderdag 26 augustus 1880
Oude preeken voor Noud [of Noest?]transcriptie gecorrigeerd en teekeningen voor de tuin van Hermanindi gemaakt. Neef uit 's[Graven]Hage dronk bij ons thee in het tentje. Ik 's avonds bij Weijmarindi.

vrijdag 27 augustus 1880
Naar de Haagsche Schouwplac gewandeld met Moederindi en Suzeindi. Ik bracht daarna een bezoek aan Meijerindi. 's Avonds bezoek bij de Goejeindi, Essen [??]transcriptie

zaterdag 28 augustus 1880
Ik naar 's[Graven]Hageplac bij de Minister en 's avonds bij de Goejeindi en Bonga.

zondag 29 augustus 1880
Bij Zaalberg in de P[ieters]K[erk]plac een flinke preek gehoord. Savonds Weijmarindi weer bij ons. Theodoorindi werd onverwacht als 1e L[uitenan]T naar Harderwijkplac gedetarcheerd. Binnen 3 dagen moet hij reeds vertrekken. Dit bericht schokt ons wel.

maandag 30 augustus 1880
Suzeindi en Moederindi handen vol werk om voor Th[eodoor]indi alles in orde te brengen.

dinsdag 31 augustus 1880
Met die drukte ging ook dezen gansche dag voorbij. Ik bezocht nog eenige vrienden.

woensdag 1 september 1880
Brammetjeindi van Bramindi kreeg heden den uitslag van zijn welgelukte admissie examen. 's Avonds bracht ik met Wijnandindi, die van zijn uitstapje terug was, Theodoorindi naar de treinword.

donderdag 2 september 1880
Geschreven aan Mantaindi enz. Dagboek ingevuld. Daarna naar de kweekschoolword.

vrijdag 3 september 1880
L.C.Meijer contra Tederman gelezen. Suzeindi met Mevr[ouw] Scheltemaindi naar Katwijkplac. Geschreven aan de Zusters Sannes en Marie van Goor enz. 's Avonds vergadering van de K[week]schoolword. Ik daarna naar Bonga.

zaterdag 4 september 1880
Een zeer warme dag. Moederindi bleef stil thuis. Ik naar Katwijkplac. Met Tichler en Itersonindi 's Avonds bij Vogels.

zondag 5 september 1880
Bij Schefferindi met genoegen gekerkt en daarna met Moederindi en Suzeindi een wandeling gedaan naar Oegstgeestplac. 's Avonds Weijmarindi met Nichtje, die morgen weer naar Gr[oningen] terugkeert.

maandag 6 september 1880
Naar de Kweekschoolenword, bij Kuenenindi en ik 's avonds naar Weijmarindi.

dinsdag 7 september 1880
Gewerkt, bezoeken bij Schravendijkindi, van Lith, Essen en van der Hoeven. 's Avonds bij Rauszenhoff

woensdag 8 september 1880
Johanna uit Bommelindi met haar oudsten bij ons op de koffij.

donderdag 9 september 1880 tot zaterdag 11 september 1880
Verder in deze week weinig bijzonders. de Antwerpsche meisjes bij Harderberg. Kweekschool van zeevaartword. Rapport aan Kanterindi.

zondag 12 september 1880
Bij van Boekerenindi gekerkt.

maandag 13 september 1880
Romeliaindi met hun kinderen van de treinword gehaald. Huibindi kwam later. 's Avonds van de Haeren c[um] u[xore]word bij ons.

woensdag 15 september 1880
Bewaarschoolword verg[adering] met Coebergh. 

donderdag 16 september 1880
Feest van Scholtenindi. Bezoek bij Notaris Muller op zijn Jubileum.

vrijdag 17 september 1880
Kweekschool van Zeevaartword. Kennis gemaakt met den nieuwe Schipper. De (...)

zaterdag 18 september 1880
Goejeindi voor een paar dagen met verlof. Gonneindi door ongesteldheid verhinderd om ook nog een poosje bij ons te komen. Gelukkig liep alles goed met haar af.

zondag 19 september 1880
Wegens het zeer ongunstige weder niet gekerkt. Markusindi kwam 's avonds uit Kissingen [of Vlissingen?]transcriptie om vooreerst bij ons te logeeren.

maandag 20 september 1880
In deze week een bezoek gebracht bij de Minister Sixindi en met hem om de BWS houd.KWSword te spreken en verder te 's [Graven]Hageplac een bezoek gebracht bij de Zustersindi, Mev[rouw] Roekeman Rutgers enz.

dinsdag 21 september 1880 tot donderdag 23 september 1880
Allen hoofden en harten zijn vol van den moord gepleegd aan het zoontje van den Heer Boogaertindi. Landbouwfeest te Leiden.

vrijdag 24 september 1880 en zaterdag 25 september 1880
De Brielsche familieindi vertrokken. De Goejeindi van Verlof terug. Afscheid van 120 K[week]S[chool]jongensword.

zondag 3 oktober 1880
Leidens ontzetword. Bij Hagenindi gekerkt. Visite bij van der Kaai. 

zaterdag 9 oktober 1880
Suzeindi naar 's[Graven]Hageplac. 's Avonds Moud en vrouw bij ons. 

zondag 10 oktober 1880
Dood van ObreenindiNoDateCheck. Bij Schefferindi gekerkt.

maandag 11 oktober 1880 tot donderdag 14 oktober 1880
Brief van Johannesindi, alles wel. Vele visites in deze week afgelegd. Markusindi van zijn uitstap naar Utrecht en Hardewijk terug. Overigens niets bijzonders voorgevallen. Brief van Janindi.

vrijdag 15 oktober 1880 tot zondag 17 oktober 1880
Bij van Boekerenindi gekerkt. Met Suzeindi gewandeld. Verder bij Mev[rouw] Obreenindi en Mev[rouw] Bruijnindi. 's Avonds Weijmarindi.

maandag 18 oktober 1880 tot zondag 24 oktober 1880
Voorts in deze week ging Markusindi naar Deventerplac om gekeurd te worden en kwam met verlof. Mev[rouw] Couveeindi onze oude vriendin te Haarlem overleden.

maandag 25 oktober 1880
Ongeluk bij IJmuidenplac met de stoombootword, een student kwam daar bij om, 14 anderen zijn gered. Bramindi beroepen naar 's[Hertogen]Boschplac.

dinsdag 26 oktober 1880 tot zaterdag 6 november 1880
Gonneindi met haar dochtertjeindi eenige dagen bij ons gelogeerd. Ik gewerkt voor het Flankeursfeestword. Markus van Amsterdamindi bij ons. Aangenaame brieven van J[ohannes]indi [??]transcriptie en J[an] B[ertram] uit Soerabajaindi. Ietjeindi een dagje bij ons. Muurlingindi en Mietjeindi beiden in 's [Graven]Hageplac nogal ongesteld. Gelukkig kwamen er betere berichten.

zondag 7 november 1880 tot zaterdag 20 november 1880
Bericht dat Bramindi de beroepingword aangenomen [heeft].

maandag 22 november 1880
Reis naar Groningenplac ter viering van het Flankeursfeestword na 50 jaar. Te 10 [uur] bracht Wijnandindi mij op de treinword en vergezelde Weijmarindi mij tot Utrechtplac. Te Harderwijkplac nam Theodoorindi nevens mij plaats en kwamen wij behouden tegen 5 uur in Gr[oningen] waar Feddoindi ons met eene vigilanteword afhaalde en in den huisselijke kring van broeder Markusindi, de familie, ook Michaelindi en Lientjeindi ons hartelijk ontving. 

dinsdag 23 november 1880
Reeds vroeg eene Conferentie met Woldring en later met Quinten. Bezoek gebracht aan den oude Folkersma en P. de Grootindi, ook nog bij Juff[rouw] Haanstra. Gedineerd met de familie. ook die van Stadskanaal bij zuster Grietindi, zeer plaijzierig. Jammer dat het weder zoo koud en de straaten zoo glad waren.

woensdag 24 november 1880
Commissievergadering bij Stuijvé. Daarna nog eenige bezoeken gedaan o.a. bij Ida Spandauwindi en de wed[uwe] Meijer en de Nichtjes en bij Markusindi met Joh[annes]indi en Kaindi gedineerd.

donderdag 25 november 1880
Die voormiddag stilletjes thuisgebleven en mij gepraepareerd voor 's avonds. Te 7 uur had de eerste ontmoeting der oude Wapenbroedersword plaats, die allertreffende was en mij goed stemde voor het houden mijner welkomst toespraak. Daarna ontvingen wij eene prachtige Serenade van de Studenten en ontvingen er 12 tal hunner afgevaardigd in ons midden, wier woord van hulde door mij beantwoord werd. Na hun vertrek was ons zamenzijn hoogst prettig en fideel en duurde tot middernacht.

vrijdag 26 november 1880
De groote feestdag, waarvan de beschrijving in de couranten [kwam]. Zeer druk vooral voor mij. Diner, Harmonieplac en Stud[enten] Societeit, voorderde achtereenvolgens veel inspanning maar gaven onbeschrijfelijk veel genot. Te 2 uur kwam ik thuis en bleef nog een uurtje met Theodoorindi en mijn zwager praten.

zaterdag 27 november 1880
Reeds vroeg weer op. Ik deed visites bij Mietje Schukking en Leentje Janssonius enz. Te 2 uur hadden wij Flankeursword weer eene gezellige samenkomst, gaven bezoeken aan de Heeren Societeit en Mutua Fides, en hielden 'savonds ons afscheidsuurtje.

zondag 28 november 1880
Terwijl Theodoorindi bij Mosselman kerkte, zat ik stil nog wat uit te rusten en ging toen naar Herwerdenindi van Loon en Biene Ganderheidenindi een bezoek brengen. 's Avonds hadden wij nog eene familiereünie bij mijn Gastheer en Vrouw, die waarlijkst alles deden om mij de feestvreugde nog te verhoogen.

maandag 29 november 1880
Feddoindi en Michaelindi brachten ons naar de treinword van 10 uur. De reis was door het gure weder en de volle wagens niet plaizierig. Gelukkig hadden wij goed gezelschap in Ternooij Appelindi van Amsterdam. Te half zes kwamen we thuis en werden met geestdrift ontvangen. Ook Markusindi vonden wij weer in onze kring.

dinsdag 30 november 1880
Dezen geheelen dag besteed om brieven te beantwoorden en allerlei zaken in orde te brengen. 's Avonds bij Schravendijkindi, wiens dochterindi geengageerd was, een korte visite gemaakt.

donderdag 2 december 1880
Bezoek gehad van Romé uit den Brielindi met haar schoonzuster van Berlekomindi, een aangename maar zeer drukke dag en avond en sandrendaags vertrokken deze gasten weder. 

vrijdag 3 december 1880
Wijnandindi benoemd tot Stadsdoctor. Ook worden door het voorgenomen vertrek van zijn coll[ega] Haes [of Hees]transcriptie naar s[Graven]Hage, zijn vooruitzichten voor de praktijk alhier zeer verbeterd.

zaterdag 4 december 1880 tot maandag 6 december 1880
St Nicolaas bemoeijingen, die ik grootendeels aan moederindi en Suzeindi overlaat.

[Deze tekst gaat over zondag 5 december]
Ik niet naar de kerk. 's Avonds Weijmarindi en Sofietjeindi bij ons. Zeer aangenaam en opgewekt gepraat over de plannen van Weijmar. Van Groningen, Bommel en Almelo goede berichten.

dinsdag 7 december 1880
Theodoorindi vertrok weder naar Harderwijkplac. In deze week gecorrespondeerd met van Gunteren [??]transcriptie en Steghgens [of Steghgen?]transcriptie om den druk mijner toespraak bij het Flankeurswordfeest. Vele bezoeken gedaan en brieven geschreven. Bezoek van Gonneindi met Marietjeindi uit Amsterdam. Zij kwam reeds op de koffij. Kalffindi kwam tegen den eten.

zondag 12 december 1880
Ik ging ter kerke bij Hagenindi. Zeer goed gepreekt. sMiddags een prettig familiediné. Na hun vertrek Weijmarindi en Sofieindi met plaijzier bij ons gehad. Brieven uit Indiëplac bij Kalffindi ontvangen, gaven het bericht dat Johannesindi thans bij de broeders te Soerabajaplac was en zij samen plaijzier hadden. Ook Markusindi keerde in deze week naar Amsterdamplac terug, waar hij zich voorlopig gevestigd heeft, in afwachting van zijn ontslag uit de dienst van koloniën. Het weder is guur, donker en regenachtig, zoodat ik weinig uitging, behalve naar beide Kweekschoolenword. Bij Juff[rouw] Harder [is] een van de meisjes wegens mazelenword naar het ziekenhuis. 

vrijdag 17 december 1880
Smorgens een bezoek gehad van Weijmarindi met Sofieindi. De eerste gevoelde zich sedert eenige dagen niet recht wel. Dit verontrustte ons wel, maar toch hadden wij niet kunnen vermoeden, dat het zoo ernstige gevolgen zou kunnen hebben, als ik helaas reeds de volgende dag gewaar werd. 

zaterdag 18 december 1880
Tegen 2 uur een bezoek aan zijn huis brengende, vond ik hemindi in de achterkamer, door een epileptische toevalword getroffen, op de grond liggen. Wijnandindi was er glukkig en wendde alle pogingen aan om hem uit zijne bewusteloosheidword te wekken. Haes was ook reeds in consult geroepen, en met inspanning van krachten gelukte het ons hem op een stoel te krijgen, en later op een bed op den grond neder te leggen. Hij bleef dien dag zeer verward en onrustig en wij stelden ons voor dat het ergste weldra op handen zou zijn. Het trof ongelukkig dat Schim van der Loeffindi met zijn vrouwindi hier kwam logeren. Hij moest in de Remonstrantsche Kerkplac een predikbeurt vervullen.

zondag 19 december 1880
Bij hemindi met betrekkelijk genoegen in de kerk geweest.

maandag 20 december 1880
De toestand van de patiëntindi is nog dezelfde, nog even zorgelijk. Hermanindi en Annaindi vertrokken in de namiddag naar Goudaplac. Toen ik W[eijmar]indi bezocht, had hij juist een helder oogenblik.

dinsdag 21 december 1880
De ziekeindi schijnt eenigzins kalmer te worden, zoodat wij weer een weinigje hoop beginnen te koesteren. Markusindi kwam uit Amsterdamplac en zal een nacht bij hem waken.

woensdag 22 december 1880
Nog altijd gaat Weijmarindi iets voorruit. Hij slaapt ook beter en gebruikt weer eenig voedsel. Nogtans blij met de verschijnselen, maar het oordeel van M[arkus]indi en Wijnandindi onheilspellend. Huib de Kanterindi bracht ons een bezoek.

donderdag 23 december 1880
De ziekeindi in dezelfde toestand. Markusindi naar A[msterdam]plac terug.

vrijdag 24 december 1880 tot vrijdag 31 december 1880
Over 't geheel brachten wij deze laatste week des jaars ten aanzien van Weijmarindi tusschen hoop en vrees door, schoon de laatste van lieverlede de overhand kreeg. Intusschen werden wij verblijd door de zeer opgeruimde brief van Johannesindi uit Soerabajaplac, waar hij bij Arnoudindi en Janindi logeerde en van dit broederlijk samenzijn onuitsprekelijk veel genot had. Ik deed onderhand O[ude]J[aars] bezoeken en bracht de O[ude]J[aars] avondword, daar Markusindi ook was overgekomen, schoon in kleine kring gezellig met de mijnen door. Een terugblik op den verloopen jaarkring moest ons wel zeer dankbaar en tevreden stemmen. Zelden hebben wij een jaar met zooveel rust en genoegen doorgebracht en onder het genot van gezondheid ook bijkans van al onze kinderenindi, terwijl wat mij betreft twee belangrijke epoques in mijn werkkring als commissaris der Kweekschoolword in de maand Mei en de 26 man te Groningen een allerprettigste indruk op mij hebben achtergelaten.

zaterdag 1 januari 1881
1881


Wij treden dan ook met opgeruimde geest met vertrouwen en goeden moed het N[ieuwe] Jaar in. Temeer daar de toestand van Weijmarindi zich boven alle verwachting verbeterd heeft.
Vele brieven en kaartjes ontvangen, ook bezoeken. Ik schreef aan Roorda en Eijsinga.

zondag 2 januari 1881
Markusindi vertrok weder naar A[msterdam]plac en ik maakte tal van visites aan goede Vrienden en hield afscheid van 50 jongens van de Kweekschoolword

maandag 3 januari 1881
Wederom bezoeken gedaan. Ook bij coll[ega] Kuijperindi, wier vrouwindi zeer ernstig ziek is. Diep beklagenswaardig is die waardige man in zijne blindheid en doofheid [of droefheid?]transcriptie.

dinsdag 4 januari 1881
Het sterfgevalindiNoDateCheck had heden plaats. [Op] Bezoek bij Itersonindi geweest. Weijmarindi zit weder en groot gedeelte van de dag op.

woensdag 5 januari 1881
Veel bezoeken gedaan voor N[ieuw] J[aar] wenschen. Begonnen met verzameling van bouwstoffen voor een geschiedenis der K[week] s[chool] voor Z[eevaart]word.

donderdag 6 januari 1881 tot dinsdag 11 januari 1881
In deze week naar s[Graven]Hageplac geweest en bezoeken gebracht bij de Minister Visseringindi, Mevr[ouw] Rochemont en de drie Zustersindi als mede Elise van Calcarindi.

woensdag 12 januari 1881
Marcusindi eenige dagen bij ons. Gedurende het ongunstige, natte of koude weder, overdag veel thuis geweest. 's Avonds vergadering gehad Zendelingword g[enootschap].

donderdag 13 januari 1881 tot zondag 16 januari 1881
Jaarlijkse Ministerie bij Drost. K[week]school van Bew[aar]s[chool]h[ouders]word. Dikwijls bij Weijmarindi, gewerkt voor de Kw[eek]s[chool] voor Z[eevaart]word. Bramindi, die te Rotterdamplac gepreekt had, eenige dagen bij ons gelogeerd. Nopens Arnoudindi te Soerabajaplac, lazen wij met onaangename verrassing het bericht in de courant, dat hij als Chef vd lijn [??]transcriptie eervol, om ziekte, ontslagen was. Zeer verlangen wij naar nader bericht.

zondag 23 januari 1881
Telegram uit Almeloplac meldende de voorspoedige bevalling van Marieindi van een zoontje (Manta)indiNoDateCheck. 

maandag 24 januari 1881
Bramindi uit Almelo hier. Afspraak voor bevestiging.

zaterdag 29 januari 1881
Examens van 3 kweekelingen Bewaarschoolhouderesseword Rapenburgplac. 

zondag 30 januari 1881
Suzesindi verjaardag stillekens en met een dankbaargevoel gevierd.

maandag 31 januari 1881 tot dinsdag 1 februari 1881
Huib uit Brielleindi kort bezoek. Dood van Mevr[ouw?]transcriptie Hagensindi moederindi. Aangename brieven met O[ud] J[aar] van Arnoudindi en Johannesindi, waardoor wij ten aanzien van de eerdere, nogal gerustgesteld werden.

woensdag 2 februari 1881
Ons 46 [jarig] huwelijk herdacht. Vele brieven van de kinderenindi.

vrijdag 4 februari 1881
Eerste visite van Weijmarindi na zijn herstel. 

zondag 6 februari 1881
Markusindi naar Deventerplac om waarschijnlijk afgekeurd te worden. 

dinsdag 8 februari 1881
Dies Natalisword. Ongunstig weder, nogtans druk door de studenten gevierd. Markusindi weer bij ons gelogeerd. Een moeielijke strijd wat te kiezen, wanneer hij zijn ontslag krijgt [??]transcriptie. Nogal koude gehad in de kerk. 

woensdag 9 februari 1881
Mevr[ouw] Schravendijke en van Lith bij Essen.

vrijdag 18 februari 1881
Lezing bij van Maurik [of Muurik?]transcriptie. 

zaterdag 19 februari 1881 en zondag 20 februari 1881
Het was over 't geheel koud, veel in huisgezeten en naar de Kweekschoolword geweest.

woensdag 23 februari 1881
Brief van Janindi met portretten van de 3 o[ost] i[ndische] zoonsindi, zeer gelijkend. 

donderdag 24 februari 1881 en vrijdag 25 februari 1881
Markusindi van Deventer afgekeurd ontving in deze week zijn ontslag met recht op pensioen.

zaterdag 26 februari 1881
Naar 's[Graven]Hage geweest om ernstig krankenword Zuster Mietjeindi te bezoeken. Ik vond haar helaas delicaat, zoodat het doodsgevaar nabij schijnt. Ietjeindi en Truiindi bij die gelegenheid ook gesproken.
Een bezoek bij van Hasseltindi, verontrustte mij ook zeer ten aanzien zijne gezondheid. Hij lag met erge koortsword te bed.

zondag 27 februari 1881
Suzeindi naar de kerk bij Prinsindi R[eformatie]K[erk] [??]transcriptie.

vrijdag 4 maart 1881
Wederom naar s[Graven]Hageplac geweest. Mietjeindi vond ik in eenigzins gunstige toestand, maar van Hasseltindi was zeer verergerd, zoodat ik het ergste begin te vrezen. Hij was nog present genoeg om hartelijk afscheid van mij te nemen. Bij Rodiindi 's middags gegeten. 

zondag 6 maart 1881
Wij ontvingen dan ook heden reeds de droevige tijding van zijn doodindi. Door verkoudheidword word ik in dit gure weder verhinderd mijn [??]transcriptie zusterindi terstond te bezoeken. 's Avonds Weijmarindi bij ons 

woensdag 9 maart 1881
Begrafenisdag van van HasseltindiNoDateCheck. Ik reisde er met Segers en Goorzen heen. Vond Doortjeindi nog al kalm, ging om het ongunstige weder niet mede naar het kerkhof. Mietjeindi vond ik weer iets beter. Tegen het middageten was ik weer thuis. 

zondag 13 maart 1881
Wij werden heden per telegram verrast door het bericht van Gonnesindi voorspoedige bevalling van een zoonindiNoDateCheck. 

zaterdag 19 maart 1881
In deze week gewerkt aan mijn toespraken voor de kweekschoolword en de bevestiging van Bramindi. Van alle zijden goede berichten, ook van Arnoudindi. De moord van de Keizer van Ruslandword maakt algemeen groote sensatie. 

zondag 20 maart 1881
De toestand van vriend Weijmarindi blijft ongunstig, inzoover hij wel lichamelijk sterker, maar altijd min of meer verward en gedrukt blijft in het hoofd. Hij is [zich] van deze toestand bewust en daardoor neerslachtig.

maandag 21 maart 1881 tot donderdag 24 maart 1881
Ook mijn vriend van Itersonindi is deze dagen aanmerkelijk achteruit gegaan, zoodat men het ergste begint te vreezen. Van de achterkamer die geverfd moet worden, zijn we naar de voorkamer verhuisd. Niet zonder aarzeling heb ik toch maar besloten naar Bommelplac en 's[Hertogen]Boschplac te gaan ter bevestiging van mijn oudste zoonindi.

vrijdag 25 maart 1881
Op reis gegaan met Markusindi. Via Woerdenplac en Utrechtplac kwamen wij tegen 5 uur te Bommelplac aan. Alles was voor onze ontvangst gereed.

zaterdag 26 maart 1881
sAndrendaags met Bramindi naar 's[Hertogen]Boschplac. Bij Ds Koch allerliefst ontvangen en dien nacht gelogeerd. Mijn heeschheid was nog al erg.

zondag 27 maart 1881
Maar smorgens wat beter, zoodat de plechtigheid, ook wat mijn aandeel betrof, goed afliep. Visites gemaakt bij Kaubindi, van Korteweg en Strikkersindi. Smiddags met Bramindi en Johannaindi en Mantaindi die ons kwam verrassen, bij Koch gelogeerd. Savonds groot soiree met den Kerkeraadword enz. in de Consistoriekamer om met den nieuwe Dominé kennis te maken, met groote satisfactie bijgewoond.

maandag 28 maart 1881
Naar Bommelplac terug en smiddags naar Leidenplac, waar wij alles in de beste orde vonden.

woensdag 30 maart 1881
Vergadering Kweekschoolword betreffende de aankoop der stal nevens het huis van de Directeur. De eisch is exorbitant hoog, doch men weet dat wij het pand moeten hebben. De Kerkeraadword weigert de leerlingen der moderne collega's voor het lidmaatschap toe te laten. De dagen der Dordsche Synode zijn dus teruggekeerd. De rampzalige gevolgen van Art.23 zijn gekoomen, zooals ik ze voorspeld en verwacht had, ongelukkige Ned[erlandsch] Herv[ormde] kerk! 

vrijdag 1 april 1881
Mijn zoon Markusindi vanwege koloniën gepensioneerd. Hij is nog in 't onzekere wat nu te kiezen. Landmacht of Marine. Ik hoop dat hij spoedig tot beslissing komt. 

zondag 3 april 1881
Het weder is koud door de steeds aanhoudende oostenwind. Ik gevoelde mij verkoudenword en ging niet ter kerke. sAvonds echter nog een uurtje naar Weijmarindi, die door volslagen gebrek aan geheugen nu in een zeer treurige toestand verkeert. Nichtje Roméindi is nu weer naar Groningenplac en Sofie Malthus [of Matthes?]transcriptie in haar plaats. Wij zijn nog altijd niet in de achterkamer, ruïne waar erg druk geverfd [wordt] en het uiteindelijk zeer opgeknapt zal worden. In onze voorkamer bevalt het mij maar half. 

donderdag 7 april 1881
Intusschen heb ik heden avond nog Muurlingindi bij mij gehad. De moeielijkheid over de aanneeming van moderne lidmatenword zijn met horten en stooten uit de weg gewerkt. 

woensdag 13 april 1881
68e Verjaardag van moederindi. Wij wenschten allen elkander van harte geluk. Het feest wordt opgeluisterd door de tegenwoordigheid van Bramindi uit s[Hertogen]Boschplac en Romeliaindi. Ook verwachten wij de Kanterindi nog. Markusindi naar s[Graven]Hageplac om zich zoo mogelijk bij Marine te engageeren. Zijn keuring is gelukkig afgeloopen. De toestand van Weijmarindi blijft dezelfde. Hij is melancholiek en geheugenloos. 

donderdag 14 april 1881
Op verzoek van M[arkus]indi ging ik naar s[Graven]Hageplac ten einde zijn belang bij de Minister van Marineindi aan te bevelen. Mijn onderhoud met Z[ijne] Ex[cellentie] was aangenaam en bevredigend, ook met betrekking tot de Kw[eekvaartschool]word.

vrijdag 15 april 1881
Romelia Jrindi vertrok naar Amsterdamplac om Gonneindi een bezoek te brengen. Ook Wijnandindi die het verlies van zijn vriend van Kerchem [??]transcriptie betreurt. Ik woonde savonds de bedieningword van het Av[ondmaal]word bij. (van Bosch)

zaterdag 16 april 1881 en zondag 17 april 1881
[Abraham lijkt hier in de warword met de datum. Hij schrijft "16 april, 1e paasdag, maar 1e paasdag viel in 1881 op zondag 17 april. Waarschijnlijk bedoelt Abraham hier dan ook zondag 17 April.]
1e paaschdagword. Het lenteweder is heerlijk en lokte de Kanterindi en Markusindi tot een groote wandeling uit. Ik had te 3 uur vergadering der Kweekschoolword ter voorbereiding van de Alg[emene] Vergadering.

maandag 18 april 1881
[Abraham lijkt hier in de warword met de datum. Hij schrijft "maandag 17 april, 2e paasdag, maar 2e paasdag viel in 1881 op maandag 18 april. Waarschijnlijk bedoelt Abraham hier dan ook maandag 18 April.]
2e paaschdagword. De dood van de jongen van Kerchem te Amsterdam [??]transcriptie was oorzaak dat de Kanterindi en Kalffindi afwezig waren, ook Roest [??]transcriptie en Kl[??]transcriptie Wij kwamen overeen de A[lgemene] Vergadering op 18 mei vast te stellen. Romeliaindi terug naar Br[ielle]plac.

dinsdag 19 april 1881 tot zaterdag 23 april 1881
Het weder werd zeer koud, zoodat ik mij gedurende een paar dagen stil in huis hield. Markusindi kreeg in deze week zijn voorlopige benoeming van Marine. Het is mij wel heel aandoenlijk hem zoomaar van ons te zien heengaan; toch moet ik hem feliciteren met zijn kloek besluit, dat ook hem zooveel strijd gekost heeft. Brief geschreven aan Arnoudindi.

zondag 24 april 1881 en maandag 25 april 1881
Het weder wordt gelukkig wel zachter, zoodat ik weer bezoeken kan doen. Zoals op de Kweekschoolword, bij Itersonindi, die voortdurend zwak blijft en bij Weijmarindi, in wiens geheugen toestand geen verandering komt. Toch wordt gaandeweg zijn gezondheid beter, zoodat er nog wel hoop bestaat op beter toekomst.

vrijdag 29 april 1881
[Abraham lijkt hier in de warword met de datum. Hij schrijft "28 april 1881", maar Gualtherus Kolff overleed op "29 april 1881".]
Het treurige bericht van de plotselinge dood van Kolffindi, die door een beroerteword getroffen is, vervult de gansche stad en niet het minst de Commissie der Kweekschoolword, waarvan hij zulk een voortreffelijk lid was. Dit sterfgeval zal natuurlijk verandering brengen in het karakter van onze aanstaande Alg[emene] Vergadering. In geen geval kan er meer sprake zijn van feestviering. 

zaterdag 30 april 1881
Bramindi kwam heden met twee zijner zoontjes, gedurende eenige dagen, terwijl Johannesindi de verhuizing van Bommelplac naar 's[Hertogen]Boschplac bewerkstelligde, bij ons te logeeren.

maandag 2 mei 1881
Waarlijk een feestelijke dag, dien wij samen met een dankbaar gevoel hebben gevierd. Onschatbaar zijn de zegeningen, waarmede ons huiselijk leven gekroond wordt. Wat onderscheidt ons boven zoovele duizenden? Van alle zijden felicitaties, ook uit O[oost] I[ndie]plac van Arnoudindi en Janindi. De eerste hoopt weer tegen Mei geplaatst te worden. Van onderscheiden Vrienden visites gehad. Smiddags met de drie zoonsindi en Suzeindi en drie kleinzoons een feestelijke maaltijd gehouden. Jammer dat wij nog niet in de Achilleskamer terecht konden. Het weder blijft koud. 

dinsdag 3 mei 1881 tot zaterdag 7 mei 1881
Bramindi bleef nog deze gansche week en vertrok Zaterdagmiddag. Volgens zijn schrijven was zijn aankomst te 's[Hertogen]Boschplac en het betrekken der nieuwe woning zeer aangenaam geweest.

zondag 8 mei 1881
Markusindi kwam uit Amsterdamplac terug. Ik had het druk met de wijziging en verkorting van mijn toespraak die moeilijk in de oorspronkelijke vorm op de Alg[emene] V[ergadering] van de K[week]S[chool]word zou kunnen gehouden worden, eene lastige taak, niet minder dan de poging door mij aangewend om het veschil tusschen Wijnandindi en de Directeur van zijn fonds nog zooveel mogelijk in der minne bij te leggen. 

zondag 15 mei 1881
Bij Schefferindi in de P[ieters]K[erk]plac gekerkt. Marietje bij ons vanwege de kinkhoestword. Overigens deze week twee ervaringen gehad, die ik onder de aangenaamste van mijn leven reken te behoren:(...) 

woensdag 18 mei 1881
Het 25 jarig bestaan der Kweekschoolword, welk feest naar genoegen afliep. En de liquidatieword van Markusindi, nog voor zijn vertrek naar Zee, na zijne thuis ontvangen aanstelling bij Marine. 

woensdag 25 mei 1881
In deze week fraai maar koud weder, zoodat er voor moederindi van uitgaan weinig kwam. Marietjesindi hoest wordt niet erger, maar overigens zijn de berichten uit Brielleplac en Amsterdamplac niet volkomen bevredigend. Het kleintjeindi van Gonneindi baart zelfs zeer veel zorgen. Proeven gecorrigeerd voor de Kweekschoolword toespraak. Moederindi een dagje naar Amsterdam. 

vrijdag 27 mei 1881
Heden kregen wij het bericht dat het zoontjeindi van Kalffindi overleden was. 

zondag 29 mei 1881
Suzeindi en ik gingen er zondag eens heen. Vonden deindi oudersindi nog al kalm. 

woensdag 1 juni 1881
Markusindi weer hier terug, hij blijft nog in afwachting van de aanwijzing zijner bestemming. 

zondag 5 juni 1881
1e Pinksterdagword. Kalffindi en Gonneindi brachten de feestdagen bij ons door om hun dochtertjeindi terug te halen. Zij gingen met mij bij Hagenindi ter kerk. Bij Wijnandindi algemeene receptie. Dood van Pauline van der Broy [??]transcriptie 

maandag 6 juni 1881
2e Pinksterdagword. Markusindi naar Amsterdamplac. Veel drukte gehad met de correctie en expeditie [??]transcriptie van de Kweekschoolword toespraak.

zondag 12 juni 1881
Michaelindi kwam ons verrassen. Hij bleef van vrijdag tot maandag en deed intusschen een uitstap naar Rotterdamplac en Delftshavenplac.
Markusindi nog steeds wachtende op zijne vertrekorder. Het is voor hem eene lastige en vervelende positie. Het weder blijft nog koud, schoon de tuin prachtig is. Eindelijk zijn wij weder in onze half vernieuwde achterkamer teruggekeerd en genieten daar meer van onze tuin, die ook fraaijer is dan ooit tevoren. Jammer dat Weijmarsindi toestand nog zoo treurig blijft en ik zou echter zeggen, in sommige opzichten achteruitgaand. Het is voor Nichtje R[omelia]indi eene moeilijke taak, die zij echter met tact en kloekheid vervult. 

zondag 19 juni 1881
Ter kerke geweest bij Hagenindi, die voortreffelijk preekte. De afscheidsrede van Scholteindi bijgewoond met genoegen. Overigens deze week druk bezig geweest met eene memorie van toelichting onzer aanvraag om ƒ5000,- voor onze kweekschool van Bewaarschoolhoudstersword. Bij den Minister geweest. 

zondag 26 juni 1881
Niet ter kerke geweest. Het zijn de laatste dagen van Markusindi hierzijn. Hij ging nog naar Baarnplac om afscheid te nemen en had het voorts zeer druk met zijn uitrusting. Zijne bestemming is voorlopig Willemsoordplac op de Buffelword en misschien in de herfst naar het eskader. 

donderdag 30 juni 1881
Ik bracht hem heden naar de treinword niet zonder een gevoel van vaderlijke trots. Hij is nu weder een man met wien men voor de dag durft komen. Hij zal met zijne groote talenten zijn baan wel besten [??]transcriptie 

zondag 3 juli 1881
Goed bericht van Markusindi. 

zondag 10 juli 1881
Bij Knappertindi ter kerke. Bericht van Arnoudindi, hij is nog met gepl[??]transcriptie compensatie [of comparitie?]transcriptie met de schoolopziener van Akenplac voor ons adres. Hij was goed gezind. 

maandag 11 juli 1881
Met Rom[elia]indi naar Den Haagplac, de Tantes bezoeken. Een recenzie geschreven van het stuk van Rijkens over de bewaarschoolword. Veel last gehad van mijn schorheid in de keel. Het weder is warmer.

zondag 17 juli 1881
Met moederindi naar de Kerk bij Hagenindi, is in lange tijd niet gebeurd. Ons gereed gemaakt voor de reis naar Almeloplac. Wij zien er tegen op mijn Vriend Weijmarindi in zoo treurige toestand achter te laten. Tot steun van Nichtje zal Suzeindi [ons] ditmaal op reis niet vergezellen. 

maandag 18 juli 1881
Nog zooveel mogelijk hier en daar afscheid genomen en orders gegeven op wat er nog onder toezicht van Suzeindi, gedurende onze afwezigheid aan het huis te doen is.

dinsdag 19 juli 1881
Tegen 3 uur vertrokken wij met de treinword via Amsterdamplac naar Hilversumplac, waar Gonneindi en Wijnandindi, zooals wij gehoopt hadden, ons afwachtten. Wij hadden daar een prettig uurtje en vervolgden de reis naar Harderwijkplac, ( met Anton tot Baarnplac) waar wij door Theodoorindi als in triomf van 't stationplac werden afgehaald. Alles in zijn woning was door zijn Gastvrouw voor ons logies keurig ingericht. Na ons met een kop thee verkwikt te hebben, deden wij eene wandeling naar het badhuis aan Zee, waar ik de gelegenheid had, kennis te maken met zijn Chef den kolonel Wolkeling [of Wilhelmus?]transcriptie. De nachtrust was tamelijk goed.

woensdag 20 juli 1881
Tengevolge van een hevig onweder, was de lucht aanmerkelijk afgekoeld, hetwelk ons zeer te stade kwamword op ons tourtje naar Apeldoornplac. Vergezeld van Theodoorindi en Wijnandindi arriveerden wij daar reeds tegen elf uur, dronken koffij bij de Sitter, waar wij Tante Grietindi en Tilking [??]transcriptie met zijn vrouwtje vonden en maakten vervolgens een rijtourtje in de omstreken en na vervolgens nog het Looplac bezichtigd te hebben, keerden wij savonds naar H[arderwijk]plac terug. Intusschen goed bericht van Suze.

donderdag 21 juli 1881
Na de koffij afscheid genomen en vertrokken wij met de trein naar Zwolleplac, waar wij met de beide zoonsindi een uitstapje naar Hattemplac maakten. Het weder was wel wat frisch maar toch amuseerden wij ons in de heerlijke omstreken van Molecatenplac en Delrieselberg [??transcriptie]. Inderdaad kwamen mij daar nog herinneringen mijner kinds[heid] voor de geest. Dit was nog veel meer het geval bij het bezoeken der beide pastorijen, die over 't geheel nog in onveranderde toestand was, zoodat mij de kamers en de tuin nog volkomen bekend waren. Ook bezochten wij de Kerken. Tegen 8 uur gingen wij van Zwolleplac naar Almeloplac, terwijl Wijnandindi naar Groningenplac doorging. Marieindi haalde ons met de kindertjes van 't stationplac. Mantaindi kwam ook al spoedig en het avondbrood smaakte ons heerlijk en nog heerlijker de nachtrust.

vrijdag 22 juli 1881
Veel in de tuin gewandeld die er inderdaad fraai uitziet, jammer dat het weder zoo droog is. Visite gehad van la Porteindi en Snellen alsmede van de Heer de Jong. Ik deed wel savonds een bezoek aan den Oude Heer Cardinaal en dochter.

zaterdag 23 juli 1881
Na heerlijk geslapen en reeds vroeg in de tuin gewandeld te hebben, schreef ik aan de Goejeindi en Theodoorindi. Na de koffij visite van de Heer en Mevrouw Salomons [??]transcriptie. Na den eten met Moederindi en Marieindi en al de kinderen een wandeling gemaakt door de boschjes aan de zijde van de Straatwegplac. De jongste, Bruno, van 's[Hertogen]Bosch, die hier reeds een tijdje gelogeerd is, was mede met 't gezelschap.

zondag 24 juli 1881
Manta moest naar Reisseplac ter doopsbedieningword van een kind van den Heer van den Hout. Wij kerkten bij la Porteindi met veel genoegen. Het onderwerp was: hoe God Zijne heerlijkheid toont. Veel waars en goeds werd gezegd, maar de tekst was min gelukkig gekozen. 's Na-middags wandelden wij Mantaindi een eind weegs tegemoet en hadden met Wijnandindi, die van Groningenplac terug kwam, een aangename avond.

maandag 25 juli 1881
Ook Bramindi was aangekomen. En nadat ik 'sMorgens bezig geweest was met het concipiëren van een brief aan Pr[ins] Frederikindi voor een speelplaats voor de jongens op de Kw[eekschool] voor Z[eevaart]word, ging ik met Bramindi en Mantaindi op de predikantenkrans naar Hengeloplac. Het gezelschap bestond uit de H.H.word Cramer, Baetje, Boeken, La Porteindi, Horstman, Bram, Manta en mijn eigen persoon. Het onderwerp: 't geweten, geen overvloedige stof tot discussie, die ons evenwel niet veel verder bracht. Nogthans was de bijeenkomst zeer aangenaam. Tegen 9 uur kwamen we in Almeloplac weer terug en hadden een prettige familie reünie.

dinsdag 26 juli 1881
Het weder was zeer regenachtig, zoodat ik mij weer bezig hield met mijn brief aan [Prins] Frederikindi en de beantwoording van een schrijven van Schaedens [??]transcriptie over eene sollicitant voor de School te Voorschotenplac. Ik schreef daarom aan vriend Slugter [of Sleigten?]transcriptie. Bramindi vertrok dien dag weer naar 's[Hertogen]Boschplac en ik dronk smiddags bij van Greeting [??]transcriptie thee en bracht verder dien avond zeer gezellig door in den huis[selijke] kring.

woensdag 27 juli 1881
Voormiddag met Moederindi contrabezoeken gedaan bij de Jong, la Porteindi, Snellen en de oude mevrouw Snellen. Smiddags nog eene wandeling door 't bosch. Onze laatste avond hier.

donderdag 28 juli 1881
Terwijl Wijnandindi en Bram Jr.indi op de treinword gingen naar Borneplac, maakten wij ons gereed om plaats te nemen naar Zwolleplac om vandaar verder te gaan naar Baarnplac. Het weder was aangenaam. Te Baarn vonden we de kinderenindi aan 't stationplac en wandelden naar hun logies. Het middagmaal smaakte voortreffelijk en wij deden daarna een heerlijk rijtourtje naar Zoestplac - ook na de thee nog weer eene wandeling. 't Was wel een vermoeiende dag maar moederindi hield zich keurig.

vrijdag 29 juli 1881
Het regende. Weshalve ik Kalffindi maar alleen naar de treinword liet gaan. Toen het smiddags ophelderde deed ik met Gonneindi en Moederindi eene verrukkelijke wandeling naar Zoestdijkplac, waar wij een uurtje rust namen. Kalff kwam tegen 6 uur weer van Amsterdamplac.

zaterdag 30 juli 1881
De laatste dag. Gonneindi en Kalffindi hadden het druk met inpakken, zoodat ik met Moederindi maar weer een paar uur in de bossen ging ronddwalen. Bij onze terugkomst hadden ze alles in orde, zoodat we nog rustig het middagmaal konden gebruiken en daarna gezamenlijk naar Amst[erdam]plac vertrokken. Daar namen we afscheid en kwamen wij te 6 uur te Leidenplac, waar Suzeindi ons in de eigen wooning afwachtte. Het was de laatste Kermisdag en zeer druk op straat. Desniettemin sliepen wij heerlijk. Savonds was ik nog even naar Weijmarindi geweest.

zondag 31 juli 1881
Dezen dag rustig thuis gebleven. Ik [heb] een request geschreven naar Tillema en mijn dagboek ingeschreven. Een bezoek gehad van Texlas [??]transcriptie en vr[ouw], die mijn kranke vriendindi zeer achteruitgegaan vond. Smiddag Nichtje op de thee, terwijl Suzeindi bij de krankeword was. Het weder was regen en wind.

maandag 1 augustus 1881
De lucht opgeklaard: een prachtige dag. De tuin werd opgeknapt en de gang gewit. Ik deed enige bezoeken, bij Itersonindi die weer een erge stoot gehad had, bij den ouders van onze meid, die Zilveren bruiloft vierden, voorts op de kweekschool voor Zeevaartword en bij Bongers [of Bonga?]transcriptie. Nichtje weer bij ons op de thee. De reparaties aan ons huis bijna voltooid.

dinsdag 2 augustus 1881
Bij de stembus geweest voor twee leden van de Raad. Het laat zich aanzien dat de strijd hevig en twijfelachtig zal zijn.

woensdag 3 augustus 1881
Te 11 uur ging ik met moederindi op reis naar den Brielplac, terwijl Suzeindi achter bleef en bij sluiting van het huis bij Weijmarindi zal logeren. Het weder was fraai. Te Rotterdamplac begaven wij ons dadelijk over de Maasbrugplac en dronken koffij in het hotel aldaar waar de Brielsche bootword lag, die ons, nadat wij nog een kijkje genomen hadden op de nieuwe aanbouw, behouden overbracht naar Brielleplac. Wij zaten meestal op 't dek en hadden goed gezelschap van den Heer Sinia en van Houten.
Romeliaindi wachtte ons met haar 3 oudsten met een vigilanteword op en bracht ons triomfantelijk in hun wooning. Het jongste kindindi, dat wij nog niet gezien hebben, is allerliefst en voorspoedig. Vreemd was het ons Huibindi niet te vinden, die met Wijnandindi en Michaëlindi een reisje doen door de Harzplac.

donderdag 4 augustus 1881 tot zaterdag 6 augustus 1881
Gedurende deze eerste dagen visites ontvangen van Adrianiindi van Andel, Van Houten, Smeenkindi, bij wien mijn Zuster Doortjeindi gelogeerd was. Ook brachten wij daar een plaijzierige avond door. Zoolang het weder dit toelaat, wandelde ik met Romeliaindi en Moederindi en hield mij overigens bezig met brieven te schrijven aan Quintus te Groningen over ons deelgenootschap aan de Metalen kruis feestenword, voorts aan Pr[ins] Frederik Alexander, Prinses Marianneindi en aan de Subcommissies Amst[erdam] Rott[erdam] en s[Graven]Hage met verzoek om een bijdrage voor een Speelplaats op de Kweekschoolword.

zondag 7 augustus 1881 tot zaterdag 13 augustus 1881
Bij Ds Jager met genoegen ter kerke geweest. sMiddags gedineerd bij van Berlicum. Wij kregen gedurig in deze week goede berichten van Suzeindi en dagelijks bijkans een uitvoerige briefkaart van de Kanterindi over hun onuitsprekelijk reisgenot in de Harzplac. Bij Roméindi was gelogeerd een zuster van de Kanter Klaraindi, een eigenaardige persoonlijkheid met wie nog al wat te redeneren viel. Ook maakte ik aangenaam kennis met den nieuwe predikant van Slee en (...)

zondag 14 augustus 1881 tot woensdag 17 augustus 1881
hoorde hem met belangstelling preken over Jezus als openbaring Gods ( toon ons den Vader ). Overigens deed ik of alleen of met moederindi visites bij Steenberg, de Bruin en anderen die ons bezocht hadden. Ook hadden we een avondpartijtje bij van Andel op de dag dat Huibindi van zijn reisje terug keerde. Hij had veel interessants en prettigs mede te deelen. Ik besteedde de laatste dag nog om de tuin in orde te brengen en brieven te schrijven aan Johannesindi en de Grootindi om den dood van HerwerdenindiNoDateCheck. Een groot genoegen was het voor allen, daar Suzeindi nog een paar dagen kon uitbreken om met ons in Brielleplac te zijn.

donderdag 18 augustus 1881
Met haarindi keerden wij recht voldaan naar Leidenplac terug. Het weder was in de laatste tijd ongunstig geweest, doch tans nogal dragelijk zoodat, terwijl moederindi in 't logement of in de wachtkamer bleef, ik en Suzeindi te Rotterdamplac nog eenige bezoeken konden doen bij van Stolkindi en Breukelmanindi, Suze bij Rutgers, die met zijn vrouw de vriendelijkheid had moeder in de wachtkamer een bezoek te brengen. Wij vertokken met de treinword van 4 uur en kwamen te 6 uur te Leiden, waar wij middagmaalden op Zomerzorgplac en te 7 ½ uur onze woning weer binnen stapten, waar alles in de beste orde was. 

vrijdag 19 augustus 1881 en zaterdag 20 augustus 1881
Bij onze krankenword vriend Weijmarindi had aanmerkelijke achteruitgang plaats, ook bij mijn collega van Itersonindi. Wijnandindi was weer druk in zijn praktijk. Ik hervatte mijne gewoone werken van heden op de kweekschoolword weder en kreeg op de meeste mijner brieven een gunstig antwoord. Een zeer prettige brief van Marcusindi mede [??]transcriptie

zondag 21 augustus 1881
Niet in de kerk geweest. Geschreven aan Gen[eraal] van Willers[??]transcriptie

maandag 22 augustus 1881 en dinsdag 23 augustus 1881
Suzeindi voor een paar dagen naar Gonneindi te Wageningenplac, kwam na 3 dagen recht voldaan weer terug. Gonne weer naar Amsterdamplac. Van mijn pogingen om gelden te verzamelen voor een overdekte speelplaats op de Kweekschoolword, heb ik goede resultaten gezien. Prins Frederikindi gaf ƒ 500. Rotterdamplac en Amsterdam ieder ƒ 300. 's [Graven]Hageplac ƒ 200, terwijl Prinses Marianneindi bij haar bezoek op de inrichting ƒ 500 ter beschikking stelde voor een kegelbaan. Met Weijmarindi blijft het op eene hoogte. Hij is bestendig bedlegerig en zwak. Van tijd tot tijd goed bij zijn verstand.

zondag 28 augustus 1881
Bramindi met zijn oudste zoonindi bij ons. Ik kerkte met hem bij Schefferindi met veel genoegen. Hij bleef nog tot vrijdag 2 Sept[ember]. Zijn oudste zoon kreeg 3 prijzen van 't Gymnasiumplac en op zijn verjaardag van ons een Album. 

zondag 4 september 1881
Niet naar de kerk. Suzeindi las een preek van mij voor. Voor zoover het meer gunstige weder het toeliet nogal dikwijls kleine wandelingen gemaakt met moederindi of Suze. Terwijl Kalffindi in Almeloplac moet zijn, kwam Gonneindi ons maandag 5 [september] met Marietjeindi verrassen. Zij bleven den volgende dag en deden een tourtje met de stoomtramword naar Sassenheimplac. Den 9e klonk de treurmars door 't land van den dood van Prins Frederikindi en den 10e kwam bericht van Markusindi terugkomst uit de N[oord]zee te [den] Helderplac. 

zondag 11 september 1881
Niet naar de kerk. Ons plan om naar Groningenplac te gaan, geven wij vooreerst op van wege den steeds verergende toestand van onze vriend W[eijmar]indi. Ook gaat het Metalenkruisfeestword niet door om de rouw over Pr[ins] Fr[ederik]indi. Dien dag maakten wij een bezoek te Katwijkplac bij de vrienden Eigeman. Het bootwordreisje was bij gunstig weer heen en terug recht aangenaam. Overigens in deze week, waarin wij ons door de ziekte van onze dienstmaagd, nogal wat behelpen moesten en Suzeindi het verbazend druk had. 

woensdag 14 september 1881
In de verwachting verkeerd van het afsterven van Weijmarindi, dat de 14e savonds om 11 uur plaats had. Hij ontsliep zonder erge smart en benauwdheidword, juist zoals wij hadden gehoopt. Toch is ons hart met groote droefheid over zijn verlies vervuld. Wij zullen den trouwe Vriend zeer missen. Den 15e werden wij nog verrast door een avondbezoek van de Kanterindi. 

vrijdag 16 september 1881
Kuenensindi verjaardag. Hem gefeliciteerd. 

zaterdag 17 september 1881
Bramindi uit s[Hertogen] Boschplac kwam over om de begrafenis van onzen ouden VriendindiNoDateCheck bij te wonen. Zijn bijzijn was ons zeer aangenaam. 

zondag 18 september 1881
Wij gingen heden samen ter kerke bij Schefferindi. 

maandag 19 september 1881
BegraafenisdagindiNoDateCheck. Moederindi bleef met de dames aan het sterfhuis. Vele vrienden vergezelden het lijk naar de laatste rustplaats en de aandoenlijke plechtigheid liep in stilte af. Bij de opening daarna van het testament bleek op de treffende wijze de groote welwillendheid van den overledene jegens velen en ook jegens onze familie. 

dinsdag 20 september 1881
Nu was er niets meer dat ons van ons voornemen om nog een uitstapje naar Groningenplac te maken, kon terughouden en wij maakten dus met spoed en kracht alles voor de reis in orde. Het weder scheen ons ook te zullen begunstigen. Hier en daar namen wij nog afscheid (...)

woensdag 21 september 1881
en vertrokken heden. Via Woerdenplac en Utrechtplac. Suzeindi werd te Harderwijkplac door Theoindi afgehaald en ging dien avond nog met hem naar Almeloplac met het voornemen om daarna bij ons in Groningenplac te komen, alwaar wij dien middag behouden arriveerden. Br[oeder] Markusindi haalde ons per vigilanteword af. De ontvangst was zeer hartelijk. Keindi en de nichtjes kwamen ons dienzelfde avond nog zien. 

donderdag 22 september 1881
Ik bezocht Quintus [??]transcriptie, Mietje Schukking en Tetje Abresch. 

vrijdag 23 september 1881
Velen en velerlei bezoeken gedaan en ontvangen; Edeling, Rutgers (...)

zaterdag 24 september 1881
van Loon, Sannes Kaathoven [??]transcriptie.

zondag 25 september 1881
Met Suzeindi naar de kerk bij Martinus van Loenen. Ik daarna bij Prof[essor] de Grootindi met veel genoegen. Smiddags familiediné bij Markusindi, allergezelligst tot den late avond toe. Van Stadskanaalplac was een bericht aangaande mijne schoonzuster Cateauindi verontrustend, zoodat wij er misschien nog zullen heengaan.

maandag 26 september 1881
Een tourtje met Michaelindi gedaan, rondom de stad. De aanleg buiten de Ebb[inge]poortplac is bijzonder fraai.

dinsdag 27 september 1881
Met Moederindi en Suzeindi naar Stadskanaalplac, zeer aangenaam ontvangen en gelogeerd. Een bezoek aan Cateauindi gebracht, die wel wat beter maar toch nog zeer zwak is.

woensdag 28 september 1881
Weer naar Groningenplac terug. Michaelindi kwam eerst laat in de avond terug van Winschotenplac. hij heeft het zeer druk maar gevoelt zich in zijne nieuwe woning zeer op zijn aise. Zijne kindertjes, vooral het jongsteindi, zijn allerliefst.

donderdag 29 september 1881
Naar Leidenplac terug. Schoon weder in alle opzicht voorspoedig. Te 5 uur kwamen wij aan en zochten ons zoo goed mogelijk te behelpen tot de meid kwam. Wijnandindi kwam eerst te 11 uur toen wij reeds te bed lagen. Gelukkig was Suzeindi nog op.

vrijdag 30 september 1881
Kennis gekregen van verhooging der subsidie tot 5000 gld. van de BWHKwword. Dit aan Hardenbergindi meegedeeld en met van der Kaaij verdere maatregelen voor de voorzang beraamd.

zaterdag 1 oktober 1881
Thuis gebleven voor correspondentie

zondag 2 oktober 1881
Het weder blijft koud. 's Avonds bij de familie Kuenenindi.

maandag 3 oktober 1881 tot zaterdag 8 oktober 1881
In deze week aangename berichten van Arnoudindi. Vele bedanken gedaan. Geschreven aan Borgesius voor de Kanterindi. Contract opgemaakt met Suzeindi van het eigendomsrecht van ons huis. 's Avonds krans bij Drost. Dood van mijn vriend Bertrandindi. Bij de begrafenis geweest om de treurende Vrouwindi en dochterindi, schoon het spreken mij meer en meer moeilijk begint te vallen. Een brief geconcipieerd aan de Subcommissie ter apreciering Alg[emene] van het [??]transcriptie Bestuur der Kwschoolword. Veel hinder van mijn stemword.

zondag 9 oktober 1881
Het weder koud, zodat ik me thuis hield. 

maandag 10 oktober 1881 tot zaterdag 15 oktober 1881
Bij de begrafenis van BertrandindiNoDateCheck geassisteerd [??]transcriptie door bij de vrouwelijke familie te blijven. Donderdag en vrijdag woedde er een vreeselijken storm die buitengewoon lang duurde en overal ontzettende verwoestingen veroorzaakte. De Kanterindi trok zijn sollicitatie naar 's Gravenhageplac in. 

zondag 16 oktober 1881
De storm der vorige dagen heeft ons eensklaps in de late herfst verplaatst. Treurig ziet het er in de tuinen uit. 

maandag 17 oktober 1881 tot zaterdag 22 oktober 1881
Mijne papieren in de pakken geschift en geregistreerd. Woensdag op de krans bij collega Brouwerindi. Hem gefeliciteerd met zijn engagement. De Kanterindi kwam vanuit 's Gravenhageplac waar hij examens moest bijwonen drie avonden achtereen bezoeken en bleef dan den nacht over. Op een particulier schrijven van mij aan den Minister van Marineindi een verzoek ontvangen om den aanstaande week eens bij hem op het departement te komen. 

zondag 23 oktober 1881
Markusindi kwam van [Den] Helderplac voor een paar dagen met verlof bij ons om zich naar zijne nieuwe bestemming te Hellevoetsluisplac te begeven. 

maandag 24 oktober 1881 tot zaterdag 29 oktober 1881
De feesten van 't Metalen Kruisword te Amsterdam heb ik niet bijgewoond. Ik was verkouden en het weder was guur. Evenwel heb ik schriftelijk namens de Gr[oninger] Komp[agn]ie een felicitatie ingezonden. Met genoegen bij een Minister geweest. 

zondag 30 oktober 1881 tot zaterdag 5 november 1881
In deze week gewerkt aan een stuk over de Subcommissie ter voorbereiding van een uitgeschreven vergadering. Zuster Doortjeindi uit 's Hageplac met haar dochter Betjeindi een paar dagen bij ons gehad met veel genoegen. 

zondag 6 november 1881
Preparatie met de Goejeindi voor de bewuste vergadering die in deze week plaats had en zeer naar wensch afliep. 

maandag 7 november 1881 tot woensdag 9 november 1881
Het weder was gunstig - veel visites gemaakt in deze week. 

zondag 13 november 1881
Niet naar de kerk. Met moederindi thuis een preek gelezen over de Chr[istelijke] onbezorgdheidpreek. Mijne heeschheidword begint zeer lastig te worden. 

dinsdag 15 november 1881
Verjaardag van onze overleden vriend WeijmarindiNoDateCheck - ook van mijn zoon Michaelindi - zeer aangename brieven van Arnoudindi en Johannesindi. Ook van de overige kinderenindi gunstige berichten. 

zaterdag 19 november 1881
Weer naar de kerk. Theodoorindi kwam bij gelegenheid van een transport hier 's avonds ons verrassen. 

zondag 20 november 1881 tot vrijdag 25 november 1881
Mantaindi en Huibindi kwamen een paar dagen later om het legaat van W[eijmar]indiNoDateCheck in ontvangst te nemen. Wij hadden het druk met de expeditie die geldig [??]transcriptie naar Groningenplac enz. 

zaterdag 26 november 1881
[Abraham lijkt hier in de warword met de datum. Hij schrijft "26 November", maar de verjaardag van zijn vader was op "24 November".]
Ik had het genoegen dat Wijnandindi en Theodoorindi met mij afrekenden - een aangenaam gevoel op de verjaardag van mijn waardige overleden vaderindiNoDateCheck. 

zondag 27 november 1881 tot zaterdag 3 december 1881
Voorts mij deze week bezig gehouden met het ontwerpen van een Reglement van de subcommissie der kweekschool v[oor] Z[eevaart]word 

zondag 4 december 1881
Niet naar de kerk. 

maandag 5 december 1881 tot vrijdag 9 december 1881
Eene week van zeer verschillende ervaringen en indrukken. De St. Nicolaasword bemoeiingen waarmede Moederindi en Suzeindi het zeer druk gehad hadden, waren afgelopen en wij kregen al ras [??]transcriptie van alle zijden de meest verblijdende berichten van goede aankomst. Daarentegen werden wij diep getroffen door de dood van de dochterindiNoDateCheck van prof. de Vriesindi, de verloofde van de heer Kalff en hoorden buitendien nog van onderscheiden anderen aandoenlijke sterfgevallen. Ook werden we verontrust door het bericht van de erge ziekte van Jaantje Tubius te Haarlem. Gelukkig blijft het weder nogal gunstig en intussen heb (...)

zaterdag 10 december 1881
ik het werk van 't Reglement van de Subcommissie voortgezet en ten einde gebracht. Correspondentie van Kalffindi over een comité van Weezenverpleging. Wederom droevige sterfgevallen o.a. van de dochterindiNoDateCheck van Juijnbolindi. Bericht per telegram dat Arnoudindi weer geplaatst is, waarover wij ons uitermate verheugen.

zondag 11 december 1881
Deze week nagedacht en mij bemoeid met de philantropische ondernemingen Bond G. Kolff, Ambachtschool en bezoeken afgelegd. Gelukkige uitslag van de poging om verhoogde Rijsksubsidie voor de Bewaarschoolword en de Kweekschoolword ad ƒ 5000 zijn door de Kamer toegestaan. Een kort bezoek van Gonneindi op hun doorreis van Brielleplac naar Amsterdamplac. Bij Romeliaindi hebben een paar kinderen de roode hondword.

zondag 18 december 1881
Het weder is onaangenaam stormachtig en guur. Vele zeerampen worden in de couranten vermeld en de schouwburgbrand te Weenenword, die aan vele honderden het leven heeft gekost, vervult aller harten met ontzetting en mededogen. De Heer van Berlicum logeert hier nu en dan of 's nachts of als commensaal. Hij komt gedurende de ziekte van zijn zoon, de student die door de moeder wordt opgepast. De toestand van de patiënt schijnt evenwel niet gevaarlijk. 

zondag 25 december 1881
Het Kerstfeestword begint met fraai weder. 't Is echter van korten duur. Ik deed condoleance visites bij Sijthoff Weekdijk [??]transcriptie en de Jong. We kregen aangename brieven van de zoonsindi uit Soerabajaplac. Familieavondje bij Kuenenindi. Wiepjeindi gaat helaas niet vooruit. 

dinsdag 27 december 1881 tot vrijdag 30 december 1881
Vergadering voor de Kw[eekschool] voor Bew[aarschoolhouderessen]word terzake van de toegestane subsidie. Met Pleijk [of pleijte?]transcriptie in commissie gesteld en na eene samenkomst dus voorlopig besloten het terrein aan de speelplaats aantekoopen - hetwelk ook geschied is. Dankbetuiging gebracht aan van der Kaaij voor zijne bemoeijng daaromtrent [??]transcriptie in de Kamer. Meerder felicitatie brieven gericht aan de ministers Sixindi en Kipindi.1881122730

zaterdag 31 december 1881
Oudejaarsavondword Stil met moederindi, Suzeindi en Wijnandindi doorgebracht onder velerlei herinneringen, ook wel droevige maar meest zeer aangenaame. Wij zijn allen bewaard en gezegend en zijn daarom vervuld met dankbaarheid jegens den hemelsche Vader.

zondag 1 januari 1882
1882


In het volle genot van ontelbare zegeningen treden wij dankbaar aan God den nieuwe tijdkring in zonder angstvallige bezorgdheid voor de toekomst. Suzeindi ging naar de kerk en ik las met Moederindi een preek. Wij kregen onderscheidenen bezoeken en aangename brieven, in den loop deze week van alle onze kinderenindi met goede berichten omtrent hun wel en wee en ik mijnerzijds maakte ook vele bezoeken als naar gewoonte aan oude vrienden.

zaterdag 7 januari 1882
In deze week mij druk bezig gehouden met een concept Reglement voor de Subcommissie, dat inderdaad meer moeite vereischte dan ik dacht. Ook woonde ik voor de 45e maal het jaarlijksche Ministerie bij ten huize van Knappertindi. Met de heeschheid mijner stem wordt het niet erger. Gelukkig blijft het winter weder, hoewel mistig, toch zeer gematigd. 

zaterdag 14 januari 1882
Druk gewerkt aan een antwoord aan het Hoofd bes[tuur] van 't Nutword betreffende de B[e]W[aar]S[chool]houdsters Kweekschoolword, alsmede uitvoerig over dit onderwerp geschreven aan de Heer Kerdijk. Uit O[oost]I[ndië] van Janindi en Arnoudindi bericht. De laatste is nu tijdelijk bij het Stoomwezen te Bataviaplac geplaatst. Huib de Kanterindi bracht een kort bezoek om mij over moeielijkheden in Zijne betrekking als Schoolopziener te raad plegen, waarop ik hem schriftelijk gediend heb. 

zaterdag 21 januari 1882
Veel drukte gehad met de redactie van mijne toespraak aan de subcommissie en de samenstelling van het Reglement en daarmede gelukkig klaar gekomen. Overigens veel bezoeken gedaan. Het weder blijft mistig maar zonder vorst. Van Janindi en Arnoudindi brieven. Wij lezen thans des morgens met veel strekking de Anthropologiën van Prof[essor] Pruys van der Hoeven. 

maandag 30 januari 1882
Suzesindi verjaardag dankbaar gevierd, de Kanterindi kwam over. 

donderdag 2 februari 1882
Onze 47e Trouwdag. In stilte maar met zeer veel genoegen gevierd. Van de meeste kinderenindi hartelijke brieven. Van Johannesindi uit Cher [??]transcriptie juist op den dag. Hij had Arnoudindi op zijn reis naar Bataviaplac met veel satisfactie ontmoet. 

vrijdag 3 februari 1882
Michaelsindi koperen bruiloft. Theoindi en Mantaindi vertegenwoordigen ons aldaar. Wij hadden 's avonds Land-Emelie op een broodje.

zaterdag 4 februari 1882
Ik haalde Gonneindi en Marietjeindi te 1 uur van de treinword, die een prettig dagje bij ons doorbrachten. Kalffindi kwam savonds en zij bleven dus dien dag en ook zelfs dinsdag [??]transcriptie

zondag 5 februari 1882 tot zaterdag 11 februari 1882
In deze week de stukken voor 't Regelement der Subcommissie geheel gereed gemaakt, zoodat ze kunnen worden afgedrukt. Overigens mij bezig gehouden met de redactie van mijn afscheidspreekpreek voor tien jaar uitgesproken. Vele brieven van de Kinderenindi ontvangen en vele berichten gekregen uit 's[Hertogen]Boschplac, waar het zoontje Janindi van Bramindi nogal ernstig ongesteld was.

zondag 12 februari 1882
Het winterweder blijft gematigd. Schoon noch fraai, zoodat ik slechts midden op de dag uitga. Mijn werk aan de afscheidspreekpreek voortgezet. Niets bijzonder voorgevallen. 18820212

zondag 19 februari 1882
Gisteravond kwam Theodoorindi, die een transport had en Michaelindi die in 's[Graven]Hageplac geweest was, ons verrassen. Alleraangenaamst brachten wij dien dag van heden ( den verjaardag mijner geliefde moederindiNoDateCheck ) door. Jammer dat Michael slechts zoo kort kon blijven. Van Brams zoontjeindi waren de berichten gunstiger. Theodoor vertrok Woensdagmorgen. Ik woonde Vrijdagavond de vergadering van de Protestantenbond bij en hoorde Chasanne over onze Kerkelijke toestanden inproviseeren.18820219

vrijdag 24 februari 1882
Romeliaindi kwam ons uit Brielleplac bezoeken. Bijkans een jaar was 't geleden dat zij hier geweest was. Ik haalde haar van 's[Graven]Hageplac af, waar ik den tuin van Veegens had aangelegd en bracht haar 2 dagen daarna weder tot 's[Graven]Hage terug. Bij welke gelegenheid ik bezoeken deed bij Roorda, El[ise] van Calcarindi en de Zustersindi.18820224

zondag 5 maart 1882
Bij Schefferindi gekerkt - een voortreffelijke preek. Het voorjaar begint te komen. Wij huizen voor omdat de achterkamer schoongemaakt wordt. Van Markusindi bericht dat hij naar 't N[oorder] Diepplac [of NieuweDiep?]transcriptie verplaatst zal worden. Kalffindi en Gonneindi brachten ons een bezoek en (...)18820305

zondag 12 maart 1882
bleven dezen Zondag bij ons. Ik was helaas, waarschijnlijk tengevolge van den tuinaanleg, erg verkoudenword. Het weder was in dezen dagen prachtig en den tuin vertoonde reeds een fraai voorjaarsgelaat. Markusindi bij ons om afscheid te nemen voor zijn reis naar Curacaoplac. 18820312

zondag 19 maart 1882
Ik bij Knappertindi gekerkt. Druk bezig geweest met den aanleg van den tuin van Groeneveldshofjeplac. Het weder blijft uiterst fraai. Geschreven aan Romeliaindi op haar verjaardag. Brief van Marcusindi uit Falmante [??]transcriptie Gelukkig voor hem dat de wind Noordelijk is geworden. Krans bij Brouwerindi. Treurige verwikkelingen en haspelarijen om de aannemingword der moderne lidmatenword. De spanning in de Gemeente wordt steeds erger.18820319

zondag 2 april 1882
Bij Hagenindi in de kerk bij de plechtige toespraak aan de nieuwe leden der Gemeente, die helaas te Zoeterwoudeplac moesten worden aangenomenword. Zeer stichtelijk en indrukwekkend was deze gedaan. de Krans, die woensdag daarop volgde, waar ik zeer tegen op zag, liep boven verwachting nogal goed af, schoon de stemming en de conversatie zeer gespannen waren. Donderdag 6 april telegrafeerde Mantaindi ons de geboorte van een dochtertje (Romelia)indiNoDateCheck hetwelk ons dankbaar en vrolijk stemde. Op Goede Vrijdagword ging Suzeindi in de morgen godsdienstoefening [bijwonen] en ik savonds aan de bedieningword bij Knappertindi. Overigens deze week dagelijks eenige tijd in de aan te leggen tuin van het Groeneveldhofjeplac doorgebracht en brieven geschreven aan Mantaindi, Meijer enz.18820402

zondag 9 april 1882
Paaschdagword. Ik was te verkoudenword om naar de kerk te gaan. Wij lazen dus een mooijen, oude paaschpreek. Ook den andere dag stil doorgebracht. Verder verblijd door voortdurend goede berichten uit de kraamkamer te Almeloindi. Met de tuin Groeneveldplac nagenoeg klaargekomen.18820409

donderdag 13 april 1882
Moedersindi verjaardag met een dankbaar gevoel gevierd ofschoon in kleine huisselijken kring. De Kanterindi was de eenige die had kunnen overkomen. Hij bleef dien nacht en werd des anderen daags door Bramindi, die de Moderne Vergadering te Amsterdamplac had bijgewoond, vervangen. Intuschen ontvangen wij van bijkans alle kinderenindi hartelijke brieven. Van Arnoudindi juist op den dag. Zeer voldaan bericht.18820413

zondag 16 april 1882
Bramindi, die zijn zoontje Janindi had meegenomen, bleef nog tot dinsdag. Kuenenindi vertok met zijn beide dochters naar Engelandplac om de Hibberts lezingen te houden. Gelukkig dat zijn vrouwtjeindi nogal redelijk is. De predikanten Krans was bij ruiling met Segers bij mij. De spanning tusschen de Orthodoxe en Moderne collega's neemt helaas toe. De tuin van Groeneveldshofjeplac afgeleverd. Moederindi wat verkoudenword, gelukkig niet erg.18820416

zondag 23 april 1882
Ter kerke geweest bij van Boekerenindi. Dood van Mevr[ouw] Scheltemaindi. Woensdag de installatie van Prof[essor] Offerhaus. Aan het vriendendinér naast zijn Vader mede aangezeten. Donderdag kwam Manta uit Almelo ons een bezoek brengen. Bericht in de Courant van Markusindi aankomst te Curaçaoplac en weinige dagen daarna werd in de Courant reeds zijn vertrek van daar vermeld. Wij zullen hem dus spoedig wederzien, 29 Ap[ril] 's Nachts hevige storm.18820423

zondag 30 april 1882
Bij Knappertindi in de kerk. Van Kuenenindi uit Londenplac voortdurend goede berichten. Wiepjeindi houdt zich bijzonder wel. 

dinsdag 2 mei 1882
Mijn 74e verjaardag. Met een dankbaar gevoel ontwaakt. Tot beschamends toe worden wij in onze groote familiekring bewaard en gezegend. Wat onderscheidt ons en waarmede zullen wij onze God al die weldadigheid en trouw vergelden. Een diep gevoel van tekortkoming paart zich aan de blijdschap, die ons hart en huis vervult. De overkomst van Romeliaindi met haar kleine Alidaindi was hoogst aangenaam. Te 1½ uur was ik met Pleijte bij Notaris Coebergh voor de overdracht van Het Kweekschoolgebouw Rapenburgword aan de Vennootschap. Thuisgekomen werd ik door tal van vrienden gefeliciteerd. Aan brieven en kaartjes daarenboven geen gebrek. Het weder was prachtig en de tuin fraai. Telegram van 3 felicitaties uit O[ost] I[ndië]plac.18820502

woensdag 3 mei 1882
Romeliaindi ging reeds te 10 uur naar de photograaf met haar lief kindindi. Zij had het overigens zeer druk met het brengen en ontvangen van visites. Woensdag vertrok zij weder. Ik bracht haar behouden op de treinword en alras kregen wij bericht van goede overkomst. Krans bij Hagenindi, liep nogal vreedzaam af. Vrijdag brieven geschreven naar Groningen aan Markusindi en Theodoorindi. Zaterdagmorgen Kuenenindi gelukgewenscht aan de treinword met zijn behouden terugkomst uit Engelandplac.18820503

zondag 7 mei 1882
Terwijl Suzeindi en de Meid naar de kerk gingen, bleef ik bij Moederindi thuis. 'Smiddags met Suze een kleine wandeling gedaan. Voorts in deze week geschreven aan Marie v[an] Goor, de O[ostXx?]transcriptie en Roorda. Brief van Arnoudindi. Ministerieële crisis die mij zeer ergert.18820507

zondag 14 mei 1882 tot zondag 21 mei 1882
Op Hemelvaartsdagword de zangstondeword van de Ned[erlandsche] Jongelingenband met genoegen gehoord, de daarop volgende dag de inwijding van de Stichting Groeneveldplac. De daarop volgende zondag, terwijl Suzeindi en de Meid ter kerke waren, bleef ik bij Moederindi thuis. Brief ontvangen van Johannesindi, die ons meldde dat Arnoudindi bij hem eenige zeer genoegelijke dagen te Glagamiedagplac [??]transcriptie had doorgebracht. Zelf had hij een gratificatie van ƒ500 en ƒ50 maandelijks tractement verhooging ontvang[en]. Dat hij intusschen niet in rang verhoogd was door de plaatsing van de Heer Ameich [??]transcriptie als administrateur, was voor hem gelijk ook voor ons eene teleurstelling.

woensdag 24 mei 1882
Algemeene Vergadering der Kweekschool voor Z[eevaart]word. Aan de schraal bezochte samenkomst van leden en afgevaardigden, die ik voorzien had, ontleende ik als stof voor mijn openingswoord: de beteekenis in de schikking eener A[lgemeene] V[ergadering]
Mijn stem was nog al redelijk en overigens liep alles met prachtig weder in de late uren [??]transcriptie af. 

donderdag 25 mei 1882
De volgende dag was zeer regenachtig. Gelukkig was even van te vooren onzen tuin in orde gebracht. Zeer fraai! Zaterdag en zondag Gonneindi en Antonindi bij ons met Marietjeindi. Afspraak met hen gemaakte om 1e en 2e juni haar een contrabezoek te brengen in Amsterdamplac.18820525

donderdag 1 juni 1882
Tegen 11 uur het huis gesloten en met Moederindi en Suzeindi op den treinword. Het weder was nog al koud maar werd toen nog te Amsterdamplac gaandeweg beter zodat wij nog een rijtoer konden maken langs den buitenkant tot het panorama (beleg van Parijs) hetwelk wij met de grootste bewondering bezichtigden en daarna van het Paleis van Volkenplac [??]transcriptie per stoomschipword tot aan den Damplac toen huiswaarts keerden. Terwijl Moederindi 's avonds thuis bleef maakten wij gezamenlijk nog een avondwandeling in de Kalverstraatplac en bij Cras[napolsky]plac 

vrijdag 2 juni 1882
Voor koffie thuis en daarna weer koffie gedronken bij den ouden Mevr Kalffindi; vervolgens per vigilanteword via Leidschepleinplac en Vondelparkplac gereden en daar bezichtigd het nieuw ingerichte [??]transcriptie Broek en Waterlandhuisplac (zeer interessant). 'smiddags heerlijk gedineerd en na nog een kopje thee gedronken te hebben met de treinword naar Leidenplac teruggekeerd. Waar alles in de beste orde was. 

zaterdag 3 juni 1882
Heerlijk geslapen. Vervolgens naar Groenewalds huis [??]transcriptie en 's middags Vergadering Kweekschoolword. Besloten mijn openingswoord op de Alg[emene] Vergadering gesproken bij het verslag te laten drukken. 

zondag 4 juni 1882
Bij Hagenindi H[ooglandse] K[erk]plac gekerkt en met stichting zijne predikatie gehoord om den mensch een tempel Godspreek. 

maandag 5 juni 1882 tot zaterdag 10 juni 1882
In deze week een denkende xxtranscriptie visiten gemaakt. Woensdag bezoek gehad van Rodiindi en Truitjeindi met Ietjeindi welke laatste een weekje bij ons zal logeren. Zeer gezellig; met haar een wandeling met Suzeindi naar de Vinkplac.

zondag 11 juni 1882 tot zaterdag 17 juni 1882
Zondag in plaatst van gekerkt een preek van mij gelezen. Wij werden verrast door de tijding van de geboorte van een dochtertje (Romelia)indi te s Hertogenbosch en van Marcusindi behouden terugkeerden te N[ieuwen] Diepplac [??]transcriptie Het weder zeer regenachtig maar vruchtbaar. 

zondag 18 juni 1882 tot zaterdag 24 juni 1882
gekerkt bij Schefferindi over Waterlooword.
Marcusindi bezoek bij ons moest helaas nog uitgesteld worden ten gevolge van dienst aan boord. Daarentegen kwam Lien uit Groningenindi met haar oudste dochterindi bij ons logeren. Gelukkig was het weder zeer gunstig zodat er veel gewandeld kon worden. Ik had deze week de correctie mijner toespraak bij de Alg[emene]. Vergadering der Kw[eekschool voor] Z[eevaart]word.

zondag 25 juni 1882
Lientjeindi ging ons heden verlaten. naar s Hageplac en verder naar Delftshavenplac. Hare plaats in onze woning werd ingenomen door Hermanindi en Annaindi uit Gouda die we tegen 5 uur van den treinword haalden. Daar we elkaar een langere tijd niet ontmoet hadden was de ontvangst ons zeer aangenaam en conversatie wederzijds zeer hartelijk. De prettige stemming werd nog verhoogd toen Marcusindi 's avonds van 't N[ieuwe] Diepplac [of Noorderdiep?]transcriptie arriveerde. Hij zag er perfect uit en was zeer opgeruimd. Vertelde veel van zijn lotgevallen gedurende de reis vice versa naar Curaçaoplac en scheen bijzonder ingenomen met zijner positie.

maandag 26 juni 1882
met H[erman]indi en A[nna]indi naar Groeneveldshofjeplac en Juffr[ouw] Hardenbergindi. Na den eten keerden zij weder naar Goudaplac terug.

woensdag 28 juni 1882
Marcusindi bleef nog tot heden. Na zijn vertrek te 2 uur naar de KW[eekschool v[oor] B[ewaarschoolhouderessen]word anders om het schriftelijk examen van 11 kweekelingen bij te wonen. Van dat getal werden 9 toegelaten. Met genoten taferelen [??]transcriptie heb ik deze mede helpen [??]transcriptie 

zondag 2 juli 1882
Een briefje van Marcusindi houdende bericht van een spoedig misschien onverwacht vertrek naar Alexandrieplac, waarop ik hem heb geantwoord. Overigens visite ontvangen van de zeeofficieren Hoogkamer en Veldhuyzen, adjuncten van de Goejeindi op de Kw[eekschool voor Zeevaart.]word. 

maandag 3 juli 1882 en dinsdag 4 juli 1882
Maandag en dinsdag veel drukte gehad en voorbereiding van onze reis naar 's[Hertogen]Boschplac enz.

woensdag 5 juli 1882
Bij fraai weder vertrokken met de middagtreinword en volbrachten de reis zonder enige stoornis met opgeruimde geest. In Utrechtplac namen we een kleine verversching. Te 's Boschplac werden we de door de gansche familie van Bramindi met een groote wagen afgehaald en bevonden ons alras in zijne nieuwe woning, die ons in vele opzichten zeer geschikt en aangenaam voorkwam. Johannaindi scheen van hare kwalen geheel hersteld: Wij logeerden den 's nachts in het hotel Boerplac in de onmiddelijke nabijheid. Dit was daar wel primitief maar toch goed en vrij.

donderdag 6 juli 1882
Voormiddag visites van den heer Pietersen, Roldanus en Roijenburgindi. Desnamiddags in weerwil van de regen een toertje naar Vuchtplac met een paar kinderenindi.

vrijdag 7 juli 1882
Bramindi haalde ons van het logement af om per treinword naar Nijmegenplac en verder naardoor [??]transcriptie een toertje gemaakt van Beek en Ubbergenplac 'M' [??]transcriptie. Daar koffie gedronken in 't Hotel Berg en Dalplac waar wij het genoeg hadden. De H[ee]r en M[evrou]w Coninck Liefsting te ontmoeten. Naar Nijmegenplac terug gekeerd bezochten wij nog het Valkenhofplac en reeden via Arnhemplac waar wij aan Kee bij wie Lientjeindi nog gelogeerd was een kort bezoek brachten, en recht voldaan weer tegen den avond thuis komen en terstond in ons logement ons te bed begaven om van den vermoeienden dag heerlijk uitterusten. 

zaterdag 8 juli 1882
Wij kregen een brief van Wijnandindi en Zuster Griet uit Apeldoornindi. Met Bramindi gewandeld. Verder bij Kaubindi en Bosch om over het Helenaveenplac te spreken. 

zondag 9 juli 1882
Gekerkt bij Kroese (Tot onze spijt preekte Bramindi zelf dien dag niet) Bezoek van Bezemer en vrouw.

maandag 10 juli 1882
Aangename reis naar het Helenaveenplac. We werden met het bootjeword van de halt afgehaald. En werden eerst allerliefst door Ds Swalve in de pastorie ontvangen en onthaald. Deden vervolgens langs het kanaal een wandeling tot aan het eind waar wij in een eenvoudige herbergje ons met brood en eijeren versterkten en daarna in het oude directiehuis bij den Heer  .  . thee dronken en per rijtuig naar de halt terugkeerden en vervolgens zeer voldaan over al wat wij gezien hadden tegen donker weer te 's Boschplac arriveerden.

dinsdag 11 juli 1882
Bij Johan koffie gedronken. Tegen de middag kwam Wijnandindi. 's avonds theevisite bij xxx [??]transcriptie en familie.

woensdag 12 juli 1882
Stil in huis. De kinderen getrakteerd op een roomtaart. Een kapertje [??]transcriptie aan Johannaindi voor 't kleintjeindi. Plannen gemaakt voor de reis van morgen. Ik nog een contrabezoek aan Pieters.

donderdag 13 juli 1882
Terwijl Wijnandindi een uur vroeger naar Amsterdamplac vertrok om van daar met Gonneindi eenige dagen later de Duitsche reis te aanvaarden, gingen wij te 11 uur op den treinword van 's Boschplac om over Nijmegenplac en Arnhemplac naar Laag Soerenplac te gaan. Van Dierenplac uit ondernamen wij dit tochtje. Ons plan om aldaar Tante van Hasseltindi te bezoeken. Mislukte omdat zij nog niet overgekomen was. Niettemin werd nu voldaan aan een langekoesterde wensch. Van moederindi om die badplaats nader te leren kennen. De verwachting daaromtrent werd nog verre overtroffen. Terug gekeerd met ons wagentje naar Dieren namen aldaar nog eenen verversching en kwamen tegen 9½ te Almeloplac, waar Mantaindi ons van 't stationplac afhaalde en Mariaindi ons hartelijk in de gastvrije woning ontving. Op den vermoeiende dag volgde een heerlijke nachtrust. Bij Maria weer hare voormalige Juffr[ouw] Romijn gelogeerd.

vrijdag 14 juli 1882
Al spoedig kregen wij, na de eerste morgen zeer [??]transcriptie prettig met de kinderen doorgebracht te hebben visite van Palthe de Jong en de la Porteindi met hunne Dames. Na een wandelingetje dronken wij en in de tuin thee en werden verrast door de komst van Theodoorindi in marinetenue [??]transcriptie van den grooten Duitschlandplacreis. Ook ontvingen wij dien dag de tijding van FolkersmasindiNoDateCheck dood, waarop wij door een brief van zijne kleindochter waren voorbereid. Natuurlijk moest mij dit feit van de studententijd [??]transcriptie af dat ik, vooral na zijn huwelijk met mijn oudste zusterindiNoDateCheck, dikwijls met hem in min of meer een intieme betrekking gestaan. Vooral in de eerste jaren van zijn predikantenleer te Middelstumplac en Koudumplac en tot het laatste van zijn leven toe bleef onze goede verstandhouding een broederlijke karakter behouden in spijt van zijn eigenaardige normen. Hij was een zachtaardig man en trouwe vriend.

zaterdag 15 juli 1882
Ik schreef en verzond heden mijn condoleancebrief aan zijneindiNoDateCheck familie. 'S namiddags deden wij met Juff[rouw] Romijn en een paar kindertjes een wandeling door de boschjes aan de Wierdenwegplac. Mantaindi veel op de studeerkamer.

zondag 16 juli 1882
Met Mantaindi en Suzeindi naar Vrieseveenplac en bezichtigde met belangstelling dat merkwaardige dorp met zijne Russische [??]transcriptie elementen. Hoorden daarna Manta met genoegen preeken over Gods rechtvaardigheid en zijn bestuur over 't mensen lotpreek en keerden recht voldaan van dat tochtje.
Het weder was schoon en wij brachten verder den dag in den tuin en al wandelend door, terwijl Suzeindi met Theodoorindi ons verlieten [??]transcriptie van 's avonds te Arnhemplac Wijnandindi en Gonneindi te resoigneren [??]transcriptie van nacht door te reizen tot [??]transcriptie. Hun afscheid viel ons niet gemakkelijk. 

maandag 17 juli 1882
Een uitvoerige brief geschreven aan Meijer om zijn antwoord aan Ds Bety over het spiritismeword. 's Avonds een kleine wandeling om de verbrande fabrieken in oogenschouw te nemen. 

dinsdag 18 juli 1882
Briefkaart geschreven naar Rippoldsauplac [of Rippoldau?]transcriptie. Voorts met moederindi Juffrouw Romijn en kleine Bramindi een uitstapje per treinword gemaakt naar Nijverdalplac. Na aldaar aan het Stationplac koffy gedronken te hebben, wandelden wij naar de Stoombleekerijplac en bezichtigden die inrichting onder geleide van den Directeur Longepee met groote belangstelling. De zaak waarin ik geinteresseerd ben schijnt ieder voorleden jaar onder beter bestuur eene meerbelovende richting te nemen. Zeer voldaan keerden wij tegen etenstijd weer naar Almeloplac terug en deden 's avonds nog een flinke wandeling met Mantaindi en Marieindi. 

woensdag 19 juli 1882
Briefkaart van Suzeindi uit Heidelbergplac. Ik bracht dien dag grootendeels door met de lectuur van J v d Berg over Kalvijn. 

donderdag 20 juli 1882
Het weder liet zich goed aanzien en wij besloten een tourtje te doen naar Enschedeplac. Mantaindi, den Juffr[ouw] en Nicoindi vergezelden ons. Wij dronken koffij en wandelden in het Volksparkplac en brachten daarna een bezoek aan Neef Thijsindi, in wiens aardig familiekringetje mij allerhartel[ijk] [??]transcriptie ontvingen en onthaald werden. En passant ging ik nog even aan bij den Heer v d Togt en zijn vrouwtje. van Dijk. Op de terugreis verschaften wij ons te Hengeloplac, waar wij een uur stil moesten wezen, eene aangename ontmoeting met Joh[an] Schim van der Loeff en vrouw. En kwamen tegen etenstijd weer in Almeloplac terug. 's Middags nog aan Suzeindi geschreven naar Bingenplac. 

vrijdag 21 juli 1882
Aan Gonneindi geschreven naar Rippoldsauplac [of Rippoldau?]transcriptie van wier aankomst aldaar wij heden bericht ontvingen. Ook kennisgeving van Markusindi op [']t punt van zijn vertrek uit Den Helderplac. Met Mantaindi een bezoek gebracht aan den Wede v[an] Gree[tenik] [of Grutinck?]transcriptie? Rijtoertje door het Ambt van Almeloplac. 

zaterdag 22 juli 1882
Moederindi aan Suzeindi geschreven. Bingenplac [??]transcriptie p[er] r[etour] Bericht van Michaelsindi voorgenomen komst. Mantaindi op zijne kamer. 's Avonds de Palthen[s] [of Palthes?]transcriptie op visite.

zondag 23 juli 1882
Een regenachtige dag. Bij Mantaindi in de Kerk. Hij preekte over de waarde van t levenpreek. Brief van Jan uit Malangindi en van Suzeindi uit Rippoldsauplac [??]transcriptie.

maandag 24 juli 1882
Bezoek op de Koffy van de vrouw van Johan uit Hengelo met haer dochtertje. Geschreven naar Coblenzplac. Michaelindi bij ons. Hij was zeer opgeruimd en bracht veel leven in de brouwerij op dezen laatsten dag van ons verblijf alhier.

dinsdag 25 juli 1882
Het afscheid werd ons niet weinig gemakkelijk gemaakt door het besluit van Mantaindi en Marieindi om ons naar Apeldoornplac te vergezellen. Ook Michaelindi ging met ons tot Hengeloplac en ging vervolgens naar Enschedeplac. In Hengelo werden wij in het Stations koffyhuisplac allerliefst door Nicht Anneindi op de koffij en een broodje onthaald. Van daar stoomden wij naar Apeldoornplac waar Tante Grietindi onze komst reikhalzend tegemoet zag. Manta en Marie gingen al spoedig hun eigen weg maakten een ridje door Apeldoorn en vertrokken daar naar Zutphenplac. Wij brachten met Griet en Feddoindi een alleraangenaamste avond door.

woensdag 26 juli 1882
Jammer dat deze dag zoo regenachtig was. Wij besteden hem grotendeels aan Correspondentie, ik schreef aan Amanda Scheurden [??]transcriptie en de Goejeindi, moederindi aan Jan te Soerabajaindi. Met Feddoindi veel gepraat over zijne bloemxxting [??]transcriptie en de toekomst van zijn zoontjeindi.

donderdag 27 juli 1882
Met Moederindi alleen een rijtourtje gemaakt door Almeloplac en omstreken ook het Looplac bezichtigd en visites gemaakt ( gisteren bij Gerritsen) bij Muller en Mevrouw Keizer [??]transcriptie, waar Sofie Verxsten [??]transcriptie gelogeerd was.

vrijdag 28 juli 1882
Wederom veel met Moederindi gewandeld. Feddo op reis om zijne vrouwindi van Maasdrecht [of Haastrecht?]transcriptie terug te halen. 's Avonds kwamen Suzeindi en Theodoorindi en verschaften ons een heerlijken avond. Ongelukkig kon die pret slechts kort zijn.

zaterdag 29 juli 1882
Want deze morgen moesten wij de reis naar den Brielplac aanvaarden, eerst via Amersfoortplac naar Rotterdamplac, waar wij de koffy gebruikten en op de bootword gingen die ons behouden tegen de middagmaaltijd te Brielleplac afleverden. Alles was hier in blakende welstand en met opene armen werden wij ontvangen. Huibindi las ons 's avonds voor. Genesteld over V Alphen [??]transcriptie

zondag 30 juli 1882 en maandag 31 juli 1882
Terwijl de Kanterindi zich bezighield met toebereidselen voor zijn reisje schreef ik nog eens aan Meijer [??]transcriptie en antwoordde op brieven van Nicht Reijnder [??]transcriptie en Juff[rouw] den Pezij-v Gent [??]transcriptie. Ook nog eens met moederindi gewandeld.

dinsdag 1 augustus 1882
Tegen 12 uur Huibindi naar de bootword gebracht.

[Deze tekst gaat over de periode 1 tot 3 Augustus 1882 en stond ernaast geschreven.]
Ik mij veelal bezig gehouden met het in orde brengen van mijn Adminstratieboeken [of lade of kasten?]transcriptie

woensdag 2 augustus 1882
Visite 's avonds van Stemberg [??]transcriptie en vrouw.

donderdag 3 augustus 1882
Moederindi druk van [of voor?]transcriptie Romeliaindi gewerkt.

vrijdag 4 augustus 1882
Bericht van den dood van onze oude vriendin Martha GriethuyzenindiNoDateCheck. Aan (...)

zaterdag 5 augustus 1882
hemindi een lettertje geschreven, ook aan Wijnandindi en Goudschaalindi. Visite van Hr Houten en vrouw.

zondag 6 augustus 1882
Bij v Slee gekerkt. Hij preekt over de laagheid, de moeder van de stoffelijke en geestelijke armoedepreek [of hoogheid?]transcriptie. Met Suzeindi van Berlicum van de bootword afgehaald. Korte visite van Adrianiindi. 's avonds Smeenkindi en vrouwindi op een boterham met v Berlicum zeer gezellig.

maandag 7 augustus 1882
Lang gedelibereerd over een tourtje naar O[ost] Voorneplac, maar het ongunstige weder hield ons terug. Ik 's middags bij de Jager theegedronken.

dinsdag 8 augustus 1882
Ik geschreven aan Arnoudindi. Visites bij Adrianiindi en v Houten.

woensdag 9 augustus 1882
Verjaardag van Markusindi. Het weder was zoodanig dat wij besloten onze beloofde visite bij Ds Herderschee te O[ost] Voorneindi af te zeggen. Wij namen Brammetjeindi in ons Coupetje mede en na vooraf een uurtje aan het strand gewandeld te hebben, dronken wij Koffij in de Pastorie, recht aangenaam. De tuin scheen mij toe noodwendig eenig hervorming te moeten ondergaan. Waartoe ik mijne hulp beloofde.
's Avonds maakte ik een visite bij de Jager. Telkens goed bericht van Huibindi.

donderdag 10 augustus 1882
Een paar plannen ontworpen van de tuin van Herderscheeindi. De kinderen getracteerd in verband met de jaardag van Oom Markusindi.

vrijdag 11 augustus 1882
Geschreven aan G Bosch terzake van de A[lgemene] Vergadering van t H[Elena]Veen. [??]transcriptie

zaterdag 12 augustus 1882
Heerlijk tourtje met de gansche familie naar Terburgplac [of Serburg?]transcriptie. Wij amuseerden ons heerlijk, de kinderen [??]transcriptie. Anna v Berlicum terug

zondag 13 augustus 1882
Ik bij Adrianiindi gekerkt en daarna Huibindi weder van de bootword gehaald. Hij was recht voldaan over Zijn uitstap en had veel te vertellen.

maandag 14 augustus 1882
Ik naar Rotterdamplac waar ik een consult nam bij Stemberg over mijn keelword edoch met weinig resultaat. Ook nog een kort bezoek gemaakt bij W Breukelmanindi en gedineerd bij Juffr[ouw] Maronia [??]transcriptie ten huize van Offers die wederom buitenlands was.

dinsdag 15 augustus 1882
Geschreven aan Wijnandindi en Mantaindi. Afscheidsvisites gedaan.

woensdag 16 augustus 1882
Het weder zeer ongunstig. Preparaties voor onze terugreis naar Leidenplac.

donderdag 17 augustus 1882
Ons afscheid was recht hartelijk. Wij waren inderdaad met veel genoegen en zelfvoldoening bij deze onze Kindersindi geweest en hadden ons recht thuis gevoelt. Wederkerig scheen ons langdurig verblijf ook zeer welkom geweest te zijn. De Kanterindi bracht ons naar de bootword. Dit maal was het weder zeer fraai zoodat wij op het dek konden blijven. Te Rotterdamplac gekomen lieten we ons terstond naar de Delfsche poortplac brengen en maakten van de gelegenheid en den tijd dien we hier hadden gebruik om het prachtige panorama van de Slag bij Nieuwpoort te bezichtigen en een bezoek te brengen aan den Dierentuinplac. De terugkomst in onze verlaten woning was wel niet zeer opwekkend, maar gelukkig waren onze bedden in orde en sliepen wij dien nacht heerlijk.

vrijdag 18 augustus 1882
Teneinde aan het schoonmaakproces waaraan een deel van ons huis en vooral de achterkamer onderworpen moest worden den Vrije loop te laten, besloten wij nog een paar dagen elders een goed heenkomen te zoeken en gaven al terstond gevolg aan het lang gekoesterde Voornemen om Wiepje Kuenenindi een bezoek te brengen te Zandpoortplac. Wij namen dus een retourtje naar Haarlemplac dronken daar in de wachtkamer Koffij en gingen op de treinword, die ons binnen weinige minuten ten bestemde plaats bracht. Wij troffen de patiënte aan op haar lievelingsplekje en vonden haar boven alle verwachting redelijk en bijzonder opgeruimd. In hare bekoorlijke omgeving deden we een wandeling en lieten ons in hare woonkamer door tante Dien met een glaasje wijn naar hartelust verkwikken. Tegen 3 uur keerden wij met den trein naar Haarlem terug om het overige van de dag nog in die hoek door te brengen. Voor donker waren we weer thuis en hadden dien avond Wijnandindi als naar gewoonte weer bij ons. 

zaterdag 19 augustus 1882
Deze dag weer voor een bezoek naar Katwijkplac bestemd. Ik ging reeds met het bootjeword van 12 u[ur]. naar Meijerindi aan de Haagsche Schouwplac en daar door Moederindi en Suzeindi te 3½ u. afgehaald. Het weder was wel niet zoo gunstig als gisteren, maar toch amuseerden we ons goed en gebruikten in hotel Levedagplac een smakelijk middagmaal, wandelden aan het strand en brachten het laatste kwartier in 't gezelschap door van de familie Land die ons op de stoomtramword brachten. Het schoonmaakwerk was gelukkig afgelopen, zoodat wij tot mijne groote blijdschap (...)

zondag 20 augustus 1882
Heden weer onze huiskamer konden betrekken. Moederindi las eene preek van Chr[istelijke] onbezorgdheidpreek, eene gemoedstemming die wel bij uitnemendheid ons betaamt nadat wij in den laatsten tijd wederom zoo rijke ervaring genoten hebben van Gods liefderijke zorg en trouwe hoede op al onze wegen.

maandag 21 augustus 1882
Mijn dagboek van de laatste weken ingeschreven. Het was heden de begrafenis van de Heer Piet ModdermanindiNoDateCheck. Gisteren heb ik daar reeds met Moederindi een condoleancevisite gemaakt en verkeerden in den waan dat de begrafenis eerst dinsdag zou plaats hebben. Daarom hadden wij den jongen Bart[holomeus]indi [??]transcriptie die op buitenwaalplac [of Buitendaal?]transcriptie logeerde voor heden bij ons genodigd.

dinsdag 22 augustus 1882
Met hem bezocht ik de Kweekschoolword en ontvingen visite van Betje Goossen [??]transcriptie en Kee de Goejeindi en Kuenenindi. Ook bezocht ik Itersonindi en Hardenbergindi. 's Avonds gingen Suzeindi en Wijnandindi met Barthjeindi naar 't concert op Zomerzorgplac en las moederindi mij wat voor. Brief geschreven naar Brielleindi.

woensdag 23 augustus 1882
Stormachtig weder. Geantwoord op het bericht van de voorspoedige bevallingindi van Koosje te Enschedeindi. Kuenenindi 's avonds bij ons

donderdag 24 augustus 1882
vele visites ontvangen. Goossen Krabbeindi Mond [??]transcriptie Offerhaus Burgers. Ik bij Mietje xx [??]transcriptie

vrijdag 25 augustus 1882
Brief aan Mantaindi geschreven tegen zijn verjaardag. Plan gemaakt van (...)

zaterdag 26 augustus 1882
[Abraham springt van "vrijdag 25 Augustus" naar "zaterdag 27 Augustus", en dat bestaat niet.
Hij schrijft "zaterdag 27 Augustus" maar dat bestaat niet. Hij bedoelt hier waarschijnlijk "zaterdag 26 Augustus".word]
de tuin van Ds. Meijer [of Meijen?]transcriptie. Erg regenachtig weder.

zondag 27 augustus 1882
[Abraham schrijft "zondag 28 Augustus" maar dat bestaat niet. Hij bedoelt hier waarschijnlijk "zondag 27 Augustus".word]
Bij Knappertindi in de kerk (onze plichten jegens de xx kerkpreek [??]transcriptie).

maandag 28 augustus 1882
[Abraham schrijft "maandag 29 Augustus" maar dat bestaat niet. Hij bedoelt hier waarschijnlijk "maandag 28 Augustus".word]
Tuin van Meijer aangelegd. Geschreven aan Mantaindi en (...)

dinsdag 29 augustus 1882
[Abraham schrijft "dinsdag 30 Augustus" maar dat bestaat niet. Hij bedoelt hier waarschijnlijk "dinsdag 29 Augustus".word]
Schim v[an]d[er] Loeff [??]transcriptie.

woensdag 30 augustus 1882
[Abraham schrijft "woensdag 31 Augustus" maar dat bestaat niet. Hij bedoelt hier waarschijnlijk "woensdag 30 Augustus".word]
Bij Pleijte van de school Rapenburgword

vrijdag 1 september 1882
's Morgens aan de tuin van Meijer de laatste hand gelegd en 's avonds vergadering gehouden in de kweekschool Rapenburgword. Belangrijke kwestie uit de reorganisatie der inrichting voortkomende betreffend uitbreiding van Onderwijs en administratie kwamen ter tafel en werden zoo goed mogelijk tot beslissing gebracht. 

zaterdag 2 september 1882
Gedenkdag van mijn 50-jarige predikantsbetrekking huiselijk gevierd. Van mijne kinderenindi waren tegenwoordig: Gonneindi met manindi en kindindi en Theodoorindi die juist een transport had. Ook van Mantaindi en Bramindi en de Kanterindi wier huisgezinnetje gisteren weer met een zoontje (Jakob)indi vermeerderd is, gaven schriftelijk van hunne hartelijke deelneming blijk [??]transcriptie. Van Offerhausindi en vrouwindi die bij mijne intrede te Slochterenplac tegenwoordig geweest waren kreeg ik een visite alsmede van mijne vriend Hagenindi. Wij waren allen zeer opgeruimd en dankbaar gestemd. Welk een zeldzaam voorrecht! Van de onafzienbare reeks van gebeurtenissen en ontmoetingen, die zich aan onzen geest voorzag [??]transcriptie, van de vrienden en betrekkingen die ons ontvallen zijn, vervult de herinnering ons met zeer gemengde aandoeningen. De feestelijke blijdschap wordt daardoor wel enigszins getemperd. Het heerschende gevoel in mijn binnenste is diepe ernst en innig besef van tekortkomingen in zoo vele opzichten.

zondag 3 september 1882 tot zaterdag 9 september 1882
Aan 't ontbijt door Suzeindi voorgelezen de preek die ik voor 25 jaar te Slochterenplac gehouden had over werken zolang het dag ispreek. De berichten van Romeliaindi zijn voldoende. De vergadering van de KWS [ Kweekschool] Rapenburgword betreffende Haanstra'sindi verzoek om ontslag. Wij zullen beproeven hem voor goed aan de instelling te verbinden. Met Moederindi en Suze naar Oegstgeestplac geweest, bij Halwarda [of Holwerda?]transcriptie visite gemaakt. Zaterdag geschreven aan Haanstra. Bezoek bij Mietje Couveé [??]transcriptie

zondag 10 september 1882 tot zaterdag 16 september 1882
[Abraham schrijft "zondag 11 September" maar dat bestaat niet. Hij bedoelt hier waarschijnlijk "zondag 10 September".word]
Bij Schefferindi in de kerk. Bezoek van Dr Troostenburg de Bruijn (O[ost].I[ndië]) [??]transcriptie. Op de Kw[eek]s[chool] Rapenburgword bestaat vrees dat wij Haanstraindi zullen verliezen tengevolge een benoeming tot 'StadsGeg… [??]transcriptie en aan de KWSvZ [ Kweekschool voor Zeevaart]word dat Majoor Baden [??]transcriptie ons ging verlaten. Alle mogelijke pogingen zullen aangewend worden om beiden te behouden. Bericht uit 's [Graven]Hageplac aangaande een ongesteldheid van 'Meentje Veegenindi [??]transcriptie waar kleine van den Briel gelogeerd was. Toen Suzeindi op 't punt stond hem hier te halen, kwam er een telegram van de Kanterindi die hem zelf wenschte mede te nemen naar huis. Met de kraamvrouwindi aldaar gaat het voortdurend naar wensch. Donderdag en vrijdag hadden wij het genoegen mijn Zwager M vdTuukindi uit Groningen bij ons gelogeerd te hebben. Ik bezocht met hem de plantage en kerken en Zaterdag met Suzeindi en hem een stoomtoertje naar Katwijkplac. Ook nog deze week met Moederindi een wandeling naar Voorschotenplac om onze oude Vriend Sluijter te bezoeken.

zondag 17 september 1882 tot zaterdag 23 september 1882
Bij Schefferindi met Moederindi in de M[are] kerkplac. sAvonds den Verjaardag van Kuenenindi ten zijner huijze gevierd. Gewerkt aan een concept Open brief betreffende de Weezen opvoeding.

zondag 24 september 1882 tot zaterdag 30 september 1882
Bij Knappertindi (M[are] K[erk]plac) aan de bedieningword met Suzeindi. sAvonds wederom bij Kuenenindi op de thee. Dinsdag met Moederindi naar s [Graven]Hageplac met fraai weder. Al de zustersindi bezocht en veel bezoek. Vrijdag afscheid van 200 scheepsjongens die morgen naar de instructieschepen vertrekken. Zaterdag overdracht van het voor B[ewaarschool] [ voor] h[avelooze] kinderenword aangekochte huis, ten mijner huijze.

zondag 1 oktober 1882 tot zaterdag 7 oktober 1882
Terwijl Suzeindi naar de Marekerkplac ging, kerkte ik bij Schefferindi. Tot mijn groot genoegen ontving ik de Kennisgeving dat Haanstraindi besloten had bij onze Kweekschool voor Bewaarschoolhouderessenword te blijven. Maandag bezoeken gedaan op de kweekschoolenword en bij Itersonindi. Dinsdag naar Amsterdamplac met Moederindi en Suze. Het weder was zeer ongunstig. Pam… [??]transcriptie bezocht.
Woensdag bezoeken bij v Gorkomindi en tevergeefs bij Tertus [??]transcriptie. Donderdag tegen de avond weer terug. Het waren genoegelijke dagen. Mietje onze meid nog steeds sukkelend van [of aan?]transcriptie haar been.

zondag 8 oktober 1882 tot zaterdag 14 oktober 1882
Ter kerke geweest bij Hagenindi met Suzeindi. Het weder is buitengewoon zacht, zoodat ik met Moederindi nog al onder[scheiden]word noodzakelijke visites heb afgedaan. Overigens mijne aanbeveling van de Maatschappij tot opvoeding der Wezen in 't It [??]transcriptie. Gecorrespondeerd met Bramindi over zijne consultatie met Michaëlindi aan het Helenaveenplac.

zondag 15 oktober 1882 tot zaterdag 21 oktober 1882
Het weder zeer koud zoodat ik stillekens bij Moederindi thuis bleef. Over 't geheel was dit in deze week het geval. Ik voltooide mijn opstel over de weezen. Krans bij mij, en las met genoegen het boekje van L.C. Meijer over het Spiritismeword. Niets bijzonders voorgevallen behalve de benoeming van Knappertindi.

zondag 22 oktober 1882 tot zaterdag 28 oktober 1882
[Abraham schrijft "zondag 21 Oktober" maar dat bestaat niet. Hij bedoelt hier waarschijnlijk "zondag 22 Oktober".word]
Wederom bij Moederindi thuis gebleven. Enige malen de kweekschoolword bezocht, De Kanterindi een paar keeren over gecorrespondeerd met Moens [of Maers?]transcriptie en over mijn opstel met Sijtthoff en Kerdijk. Kweekschool vergadering. Brief van Johannesindi die nog bij zijn plan schijnt te blijven om in December over te komen.

zondag 29 oktober 1882 tot zaterdag 4 november 1882
[Abraham schrijft "zondag 28 Oktober" maar dat bestaat niet. Hij bedoelt hier waarschijnlijk "zondag 29 Oktober".word]
Reeds heden werden wij door Kalffindi verrast met een telegrafisch bericht van Johannesindi dat hij met [of tot?]transcriptie de Prins van Oranje te Marsseilleplac was gearriveerd. Dit veroorzaakte natuurlijk groote blijdschap. Van dag tot dag zaten wij nu met spanning te wachten. Zeer monter en wel kwam hij woensdagavond te Leidenplac. Allerstelligst [??]transcriptie was de eerste ontmoeting. Aan wederzijdsche mede kwam geen eind [??]transcriptie. Hij is forscher van lichaamsbouw geworden, maar overigens nog dezelfde hartelijke eenvoudigheid en gezellige conversatie. Ook van Arnoudindi bracht hij goed bericht en vertelde ook veel van Janindi te Soerabajaplac.

zondag 5 november 1882 tot zaterdag 11 november 1882
Hedenmorgen vertrok hijindi naar Amsterdamplac om zijn eerste bezoek te brengen aan Kalffindi en Gonneindi en daar de aankomst van de Prins Alexander af te wachten. Zijn afwezigheid bracht eene verbazende [??]transcriptie stilte en ledigheid in onzen kring te weeg, te meer daar wij het in de laatste dagen bijzonder druk gehad hadden met correspondentie van kennisgeving aan al de broeders en zusters en ontvangst van felicitaties. Bij Hagenindi met Suzeindi ter kerke geweest. Aangename brief ontvangen van Roméindi.

zondag 12 november 1882 tot donderdag 16 november 1882
Bij Schefferindi in de kerk. Druk bezig geweest met correspondentie. Op een brief aan Nalthe… [??]transcriptie. 4 Aandelen geplaatst in onze leening [??]transcriptie van de B[e]w[aarschool]houderessenword. Het weder was doorgaans ongunstig zoodat ik veel thuis was. Johannesindi naar Utrechtplac en Brielleplac enz. Bij mij Vergadering Zondags rust.

vrijdag 17 november 1882 en zaterdag 18 november 1882
Bericht van de geboorte van een peetkind te Groningenindi. Vergadering van de Kweekschool voor Zeevaartword. Ongeval met Zeecadetten.

zondag 19 november 1882 tot zaterdag 25 november 1882
Ter kerk bij Knappertindi. Verder bij Free… [??]transcriptie Binnendijk en Johannesindi was thuis maar om morgen weer te vertrekken naar Amsterdamplac en Almeloplac. (woensdag) Buitengewoon Mena…lerie [??]transcriptie bij Brouwerindi ter zake van Weduwe[??]transcriptiebeurs en Knappertsindi aanstaand vertrek. (donderdag) Vergadering KW[eek]School [voor Bewaarschoolhouderessen] Rapenburgword ter zake van Haanstra'sindi toestand die m.i. ten onrechte bezorgdheid inboezemt en tot lastige discussie aanleiding geeft. (Vrijdag) Komst van Herman Schimindi en Annaindi die bij ons een paar dagen komen logeren. Hartelijk en prettig als altijd is hun verblijf ten onzent.

zondag 26 november 1882 tot zaterdag 2 december 1882
Hermanindi preekt hedenmorgen in de vacaturenbeurt [??]transcriptie der Remonstranten. (Ik bleef bij Moederindi thuis) Hij vertrok weder den volgende dag. Woensdag Krans bij Knappertindi. Zaterdag Vergadering KW[eekschool v[oor] Z[eevaart]word. Nichtje Marthaindi van Stadskanaal bij ons gelogeerd.

zondag 3 december 1882 tot zaterdag 9 december 1882
Suzeindi met haarindi naar de kerk. Johannesindi terug van Almeloplac enz. Is met de Kanterindi heen om een paar meisjes [??]transcriptie hier te brengen voor hun opleiding op de B[eW[aar]S[chool]word van Hardenbergindi. Theodoorindi met verlof hier. Kort bezoek van de heer Ter Meulen. Bij Tiele en v d Hoeve geweest om over de vestiging van een Comité van de Weezen en het 't Huisgezin te spreken. Een dergelijk Comité voor de zondagsrust gelukkig tot stand gekomen. Ik erg verkoudenword.

zondag 10 december 1882 tot zaterdag 16 december 1882
Suzeindi met Theodoorindi ter kerke bij Beijenman. Vele visites gehad. Het was voor ons een treurige dag door het overlijden van MuurlingindiNoDateCheck op gisteren. Mijne verkoudheidword dwong mij tot thuisblijven zoodat ik de begraafnis van Muurling ook niet kon bijwonen. Theodoor deed dat in mijn plaats. Zaterdag ging ik toch even naar s [Graven]Hageplac, maar vond Mietjeindi in deerniswaardige toestand zoodat ik voor haar leven vr[eesde] [??]transcriptie.

zondag 17 december 1882 tot zaterdag 23 december 1882
Die vrees heeft zich bevestigd. Kuenenindi bracht ons het bericht dat haarindi toestand hem hopeloos voorkwam. Des dinsdags 18 dec[ember] volgde zij haar manindiNoDateCheck. Gemakkelijk berusten [??]transcriptie wij in dit afscheid. Het leven van voortreffelijke vrouwen laat naderhand wezenlijke en ook aangename herinneringen achter. Het weder blijft zoo ongunstig dat ik genoodzaakt was thuis te blijven bij de oratie van mijn vriend J. Knappertindi te Amsterdam. Op de begrafenisdag van Mietje (Donderdag 21 dec.) heb ik het echter gewaagd. Johannesindi vergezelde mij naar 's [Graven]Hageplac. Ik bleef bij de zustersindi, terwijl het lijk ten grave gedragen werd. Alles liep eenvoudig en plechtig af.

zondag 24 december 1882
Wegens verkoudheidword niet naar de kerk geweest.

maandag 25 december 1882 en dinsdag 26 december 1882
Kerstmisword Ook niet op de beide kerstdagen. Onderscheiden condoleancebezoeken ontvangen. 

woensdag 27 december 1882 tot zaterdag 30 december 1882
Wijnandindi gedurende deze tijd in Amsterdamplac. Ik mijn gewone O[ude]jaar visites gedaan in hofjes enz. Marcusindi schreef uit N[ieuwe] Diepplac dat hij eerst begin van Jan[uari] bij ons zou kunnen komen. Johannesindi donderdag uit Utrechtplac terug. Aangename brief van Arnoudindi uit Bataviaplac. Brief aan R[oorda] van Eysinga geschreven. 

zondag 31 december 1882
Onder zeer gemengde gewaarwording van een belangrijk deel onzes kortstondigen levens afscheid genomen. Met ootmoed en dank jegens den Hemelschen Vader die in onzen naasten familiekring allen gespaard en gezegend heeft. Wij vierden dien avond in een vroolijke stemming onder een allegaartje [of allesaampjes?]transcriptie en werden aangenaam verrast door een Ank en Micheline [??]transcriptie uit Groningen en een oester cadeau van Wijnandindi. Suzeindi en de beide zoonsindi waren bij Hagenindi in de M[are] Kerkplac geweest. 

maandag 1 januari 1883 tot zaterdag 6 januari 1883
Met moed en opgeruimdheid het jaar begonnen. Moederindi en ik hielden samen godsdienstoefening, terwijl de jongensindi een wandeling maakten en Suzeindi naar de kerk was. Onderscheiden visites ontvangen en vele brieven en briefkaarten ontvangen die ik ten getalen van 10 den volgenden dag beantwoorde. Ook van Janindi uit O[ost] I[indie]plac een gewensten [of ongemeenden?]transcriptie brief. Donderdag kregen wij bericht van het bedankje van Mantaindi voor Oudshoornplac [??]transcriptie 

zondag 7 januari 1883 tot zaterdag 13 januari 1883
Een week vol drukte van correspondentie en bezoeken. Geschreven aan v. Swinderen. Overkomst van Markusindi die een 8 dagen bij ons hoopt door te brengen. De Broeders hebben veel plaizier met elkaar, hetwelk nog verhoogd werd door de onverwachte komst van Michaelindi uit Groningen. 

zondag 14 januari 1883 tot zaterdag 20 januari 1883
Allerprettigste zondagavond met de 4 zonenindi doorgebracht. Michaelindi vertrok maandag weder en Johannesindi ging dinsdag naar Brielleplac. Ongunstige [ berichten] over Mientje Veegensindi uit 's [Graven] Hage. Gelukkig werden de berichten in de loop der week enigszins geruststellend en leken zelfs bemoedigend. Confidentiële correspondentie met de Kanterindi over de Brielse bewaarschoolword. Mijne pogingen tot verhoging [of verlenging of verlaging?]transcriptie van een donatie van weezensverpleging ondervonden allerlei zwarigheid. Johannesindi van den Brielplac weer terug, (…)

zondag 21 januari 1883 tot zaterdag 27 januari 1883
zoodat heden het viertal weer voltallig was. Dinsdagavond een bezoek van de Kanterindi. Marcusindi was des voormiddags naar boord aan 't N[ieuwe] Diepplac teruggekeerd. En Johannesindi vertrok met de Kanter woensdagmorgen. Zijn plan was Gouda, Utrecht en Amsterdam te bezoeken. Ministerie ten mijner huize.
Ik werkte aan eene nieuwe redactie der Brochure van de weezen verpleging. Het weder was zoo ongunstig dat ik zaterdag wegbleef van een verg[adering] der kweekschoolword. Van Mantaindi een brief over de verkoop van zijn huis te Almeloplac. Theodoorindi 's avonds op transport bij ons.
23e Kort bzoek van Huibindi

zondag 28 januari 1883 tot donderdag 1 februari 1883
Wederom was het weder voor mij te koud om naar de kerk te gaan. Theodoorindi en Johannesindi vierden met ons de 30e J[anuari] Suzesindi verjaardag. Examen van 5 meisjes voor Kweekschool voor Bewaarschoolhouderessenword met goed succes. Mijne stem liet toe als voorzitter te ageren.

vrijdag 2 februari 1883
Ons 48 jarig huwelijksfeest gevierd. Bramindi uit 's [Hertogen]Bosch, Gonneindi en kindjeindi kwamen een dag later en tracteerden ter eere van het feest op oesters. Een bijzonder gezellige avond.18830202

zondag 4 februari 1883 tot zaterdag 10 februari 1883
Deze avond vertrokken Kalffindi en Gonneindi met Marietjeindi met de treinword van 8.7 en 's maandags vernamen wij van den barbier dat deze trein te Vrenenburgplac [??]transcriptie door een goederentrein was aangereden. Telegrammen werden gewisseld en kregen wij alras de geruststellende verzekering dat alles boven verwachting nogal goed afgelopen was. Het gevaar en de angst waren natuurlijk groot geweest. Woensdag ministerieword bij Drost. Vergadering Zaterdag van de Kweekschool v[oor] Z[eevaart]word. 

zondag 11 februari 1883 tot zaterdag 17 februari 1883
Gekerkt bij Van Boekerenindi M[are] K[erk]plac. Maandag vertrok Johannesindi naar Brielleplac. Dinsdag visite Ds Hagenindi. Steun voor [??]transcriptie KW[eek]S[chool] Bewaarschool[houderessen]word. Dinsdag Ds Kluit v. Bell, Troostenburg, de Bruijn, Krabbeindi, Pleijter. Overigens verloopt de eene dag als de andere. Dagelijks enige bezoeken gedaan en ontvangen.

zondag 18 februari 1883 tot zaterdag 24 februari 1883
Bij den nieuwen predikant v.d. Lipindi gekerkt niet met genoegen. Zijn talent is populair maar de preek was orthodox van de 17e eeuw. In deze week gewerkt aan een memorie over de KW[eek]S[chool] voor B[e]W[aar]Sch[ool houderessen]word, bestemd voor het St. Anthony Gasthuisword. Johannesindi uit Briel, Almelo en Utrecht weer terug. Hij is reeds weer druk met inpakken van zijn goed bezig. Wat snellen de dagen van zijn verblijf alhier spoedig voorbij.
Zaterdag bezoeken bij Mater b. de Zeijlpoorters [??]transcriptie

zondag 25 februari 1883 tot zaterdag 3 maart 1883
Beijerman voor Meppelplac bedankt [of bedenken?]transcriptie. Suzeindi naar de kerk, ik bezoek aan vriend Meijerindi gebracht. De brief aan het St. Anthonygasthuisword verzonden. Rekening van 1882 van de Kw[eek]S[chool] voor B[ewaarschoolhoudsters]word onderzocht en geteekend. Donderdag Johannesindi uit Amsterdamplac weer terug. Zaterdag Markusindi bij ons.

zondag 4 maart 1883 tot dinsdag 6 maart 1883
In de kerk bij Schefferindi ( uitmuntend ). Aangename dag met Markusindi. Nog aangenamer voor Johannesindi, die van zijn Vriend Oldenborge [of Oldenborgh?]transcriptie een telegrafisch bericht kreeg, dat er voor hem te Tagab [??]transcriptie eene betrekking ad ƒ500 's maands beschikbaar was. Hij werd door hem per contratelegram aangenomen. Johannes maandag om afscheid te nemen naar 's [Graven]Hageplac. Even daarvoor kwam Theodoorindi voor [??]transcriptie hem en savonds ook nog de Kanterindi. Suzeindi met Wijnandindi naar de komedie waar J. Vos speelde. Jammer dat Markus daags te voren weer aan boord had moeten zijn. De laatste dagen nog zeer prettig met Johannes doorgebracht. Ik werkzaam voor de Weezencommissie.

woensdag 7 maart 1883 tot zaterdag 10 maart 1883
Heden gingen J[ohannes]indi en Th[eodoor]indi naar Parijsplac. Het afscheid viel ons wel hard maar Moederindi hield zich best. Na hun vertrek was het ons erg stil. Alras kregen wij bericht van hunnen goede overkomst in de Franse hoofdstad. Jammer dat het weder zoo ongunstig was tengevolge waarvan Romeliaindi, die met een paar kinderen eene week bij ons zou komen, de reis moest uitstellen. Wij hielden ons nog maar stillekens op de boven voorkamer terwijl de huiskamer [of tuinkamer?]transcriptie schoongemaakt werd.

zondag 11 maart 1883 tot zaterdag 17 maart 1883
Het was te koud voor de kerk. Maandag kwam Theodoorindi terug en vertrok 's andrendaags naar Harderwijkplac. Tot onze spijt lazen wij in de courantword het eervol ontslag van Arnoudindi. Verlangend zien wij uit naar nader bericht. Aangenaam bericht van het St Anthonygasthuis te Leeuwardenword, hetwelk voor 10 Aandelen K[week]S[chool] voor B[ewaarschoolhoudsters]word geteekend heeft., zoodat onze geldleening nu vol is. Brief van Johannesindi uit Marsseilleplac. De Pr[inses] Amaliaword vertrok van daar maandag op 12 maart.

zondag 18 maart 1883 tot zaterdag 24 maart 1883
Suzeindi naar de kerk, ik met moederindi een preek gelezen. Deze week leverde ons veel stof tot blijdschap door de overkomst van Romeliaindi met haar oudsteindi en jongste kindindi. De Kanterindi bracht haar en vertrok maandag weer. Wij genoten veel met elkander en de vreugde werd nog verhoogd door de komst van Gonneindi met Marietjeindi uit Amsterdam. Een zeldzaam geval dat wij onze 3 dochters eens samen onder ons dak hadden.
Het gaf veel ongewone drukte maar Moeder hield zich kloek en Suze sloofde zich uit om het allen naar de zin te maken. Gonne vertrok vrijdag weder en Romé op Paaschzondag. Jammer dat de blijdschap niet onvermengd was ten gevolge van de zeer verergerde toestand van Wiepje Kuenenindi.

zondag 25 maart 1883 tot zaterdag 31 maart 1883
1e Paaschdag. Ik heb nog een aandoenlijk afscheid van haarindi mogen nemen en de 26e te middernacht ontsliep zij zacht en kalm. Het zal ons ledig en droevig vreemd zijn die liefelijke verschijning niet meer hier op aarde te zien. En wat haar manindi en kinderen betreft, wat dezen in haar verloren hebben en missen zullen, laat zich met geene woorden uitdrukken. Bij mijn eerste bezoek vond ik ze allen gelukkig nogal kalm gestemd. Wij bleven intusschen die gansche week [niet]anders dan [van]droevige indruk. Gelukkig kwam Mantaindi na zijn bezoek aan de Moderne Vergadering te Amsterdam, ons een paar halve dagen aangenaam gezelschap houden. Ook de oudste zoonindi van Bramindi, hier met vacantie bij zijn tante logeerende, kwam ons van tijd tot tijd zien. Een flinke jongen!

zondag 1 april 1883
Hijindi vertrok heden weder. Ik kerkte bij van Boekerenindi, met genoegen.

maandag 2 april 1883 tot woensdag 4 april 1883
Wij hadden heden bijkans de verjaardag van Johannesindi vergeten, kregen van hem wel Suezplac tijding. In het Kanaal hadden zij velerlei oponthoud gehad. Wij sukkelen met eene ongesteldheid van onze meid Mietje en lieten haar op haar dwingend verzoek naar hare ouderlijke woning overbrengen. Suzeindi en Wijnandindi heden op een soupétje bij Offerhausindi. Woensdag ontvingen [wij] een zeer ongunstig bericht van Stadskanaalplac, betreffende ernstige ongesteldheid van mijn zwager Johannesindi (…)

donderdag 5 april 1883 tot zaterdag 7 april 1883
en heden reeds de doodstijding van dien besten broederindiNoDateCheck. Romeliaindi houdt zich in haar droefheid gelukkig bijzonder kalm. Zij schreef naar Apeldoornindi en ik aan zwager Markusindi met kennisgeving ook aan mijne kinderenindi. Het is voor velen een groot en smartelijk verlies. Het weder is in 't geheel koud, schoon helder, Nog altijd missen we onze dienstbode. De Krans bij Hagenindi.

zondag 8 april 1883 tot donderdag 12 april 1883
Niet naar de kerk geweest. Maar ten mijne huize de Vergadering gehad tot vestiging van een plaatselijk comité voor Opvoeding van Weezen. Voorlopig ons geconstitueerd. Vele visites gemaakt en brieven geschreven. Receptie bij Viruly.

vrijdag 13 april 1883
Zeventigste verjaardag van Moederindi. Welk een blijdschap!
Met dankbaarheid dezen dag gevierd De kinderenindi houden ons nog tamelijk jeugdig en frisch. Gonneindi kwam ons aangenaam door een bezoek verrassen; van de meeste overigen gunstige berichten met hartelijke felicitaties; ook van Janindi uit Soerabayaplac [??]transcriptie Vele bezoeken gehad; ook van de familie Kuenenindi natuurlijk met zeer gemengde aandoeningen.

zaterdag 14 april 1883 tot zaterdag 21 april 1883
Ik bracht Gonneindi te 11 uur weer naar de treinword en schreef dien dag onderscheiden brieven van dankzegging naar de deelneming. Intuschen werd Suzeindi door ons leedwezen ongesteld. Zij klaagde erg over …heid [??]transcriptie en keelpijnword. Het bleek dan ook alras dat een keelontsteking was die haar noodzaakte het bed te houden. Wijnandindi stelde ons wel gerust maar meende dat het wel een poos duren kan. Het treft bitter ongelukkig dat Mietje onze meid ook nog niet volkomen hersteld was en wij ons nog voortdurend met haar zusje behelpen moeten. Van Markusindi een brief met bericht dat hij maandag ter zee gegaan was. Nu bestemming naar Schotlandplac. Met Suze wordt het wel wat beter; nadat het al iets (?) in de keel doorgebroken is heeft zij minder pijn en kan wat beter spreken. We hadden in deze week krans bij Itersonindi, waar ik de belangen van Rechje Kuijper (…) Collegas aanbeval [??]transcriptie. (Vrijdag) Vergadering van KWS Rapenburgword. Veel brieven en briefkaarten geschreven betreffende Suze.

zondag 22 april 1883 tot zaterdag 28 april 1883
Ter kerk geweest bij den nieuwen Doopsgezinde Coll. Wijbrands met veel genoegen. De toestand van Suzeindi wordt steeds beter. Toch blijft zij nog steeds liefst maar te bed. Den huiselijken wegen recht te houden met noodhulp geeft Moederindi natuurlijk veel zorg en moeite. Zij houdt er zich echter goed onder Het weder is afwisselend koud en warm. Er is evenwel sterke ontwikkeling in den tuin. Ik maak nogal visites (…) [??]transcriptie heb ik nog steeds veel moeite met den redactie van (…) (…) [??]transcriptie van de weegenverpleging Ook schrijf ik veel brieven waaronder (Woensdag) ook aan Jan van Tjabal/Tjobal [??]transcriptie; aan Michaelindi de Kanterindi. enz. Het optreden van 't nieuwe Ministerie Heemskerkindi zal ons nog bemoeiingen opleveren voor beide Kweekscholenword. -

zondag 29 april 1883 tot dinsdag 1 mei 1883
Niet naar de kerk geweest Het weder blijft koud. Visites gemaakt ook bij mijn vriend Meijerindi dien ik in den toestand [??]transcriptie nogal redelijk vond. Weinig dacht ik hem zoo spoedig te zullen verliezen

woensdag 2 mei 1883
Mij 75ee verjaardag allerprettigst met een dankbaarheid gevierd. Suzeindi was tamelijk weer hersteld en was middag en avond bij ons. Vele kerkelijke bezoeken ontving ik en tal van felicitaties brieven en kaartjes. Van al de afwezigen goed bericht Tegenwoordig waren Michaelindi en Theodoorindi die evenals [??]transcriptie denzelfden dag weer moesten vertrekken.

donderdag 3 mei 1883 tot zaterdag 5 mei 1883
De sterfdag van mijn vriend Meijerindi; eene slijmberoerteword maakte onverwacht een eind aan zijn leven. Bij mijn laatste bezoek herkende hij mij niet meer. Onderscheiden brieven geschreven ter beantwoording der felicitaties.

zondag 6 mei 1883 tot zaterdag 12 mei 1883
Hiermede voort gegaan door persoonlijk bezoek. Gewerkt voor de KW[eek]S[chool] Rapenburgword; adres aan de Minister enz. enz. Op donderdag Hemelvaartword bij Hagenindi gekerkt maar niet voldaan. Opstanding en hemelvaart worden meer en meer practische symbolen die op mijn verstand en gemoed geen van … [??]transcriptie indruk maken. En daar kan geen levende geestesgemeenschap in den menschheid [??]transcriptie [ zich] ontwikkelen. Waar Jezus van den zending zijner Geestes spreekt preekt hij altijd van zijn eigen werkzaamheid. Gij zult mij … [??]transcriptie : Ik zal u geen weegen … laten [??]transcriptie Ik kom weder tot U nederdaling der geesten is een persoonlijk werk. Macht der godsdienst, den wetenschap; macht van het geld maakt ook den Zonde - ik begrijp niet hoe men er ook in abstracto van spreken kan. De godsdienstig wetenschappelijke mensch, de geldman de zondaar effent de macht. Zelf liefde bestaat niet en t afgetrokkene [??]transcriptie 't is een begrip en denkbeeld zonder subject een Ehemaireword!
Dinsdag 8 Mei een begraafenis van MeijerindiNoDateCheck bijgewoond zeer aandoenlijk. Ik bleef bij de vrouwen in het sterfhuis.Vergadering van de KW[eek]S[chool] voor Zeevaartword. De dag der A[lgemene] Vergadering vastgesteld op 23 mei.
Suzeindi is gedurende deze week gaandeweg beter geworden zoodat we haar nagenoeg weer geheel in de huishoudskring terug hebben. Het weder is over 't geheel goed en de ontwikkeling in de natuur prachtig en krachtig.

zondag 13 mei 1883 tot zaterdag 19 mei 1883
Pinksterfeest:De wind was koud. Daarom hielden wij maar huiskerk. Suzeindi las een preek van mij voor over de aard, de kracht en de strekking van het Christendom. Den volgenden dag eenige verder gemaakt. Dinsdag was het weder zacht en deed ik met Moederindi een uitstapje naar Rotterdamplac en Gonneindi nog eens voor hare bevalling te zien. Recht genoeglijk brachten wij eenige uren bij haar door. Ook kwam Kalffindi op de Koffie en tegen etenstijd waren wij weder thuis. Vergadering gehad en de Groenevelds stichting [??]transcriptie waar ik evenwel eenige verkoudheid op deed die mij dezen ganschen week zeer hinderde en zelfs noodzaakte een paar dagen stil in huis te blijven. Suze en … [??]transcriptie Vrij wel, maar blijft nog zwak.

zondag 20 mei 1883
Wederom een preek van mij gelezen. ( Afscheid van Zutphenpreek ). Daar Mietjeindi uitging, wilde ik liever maar bij Moederindi en Suzeindi blijven. Veel gepraat over ons beider verblijf van een paar weken te Bennebroekplac, en daar het weder maandag zeer fraai was, heb ik met Moeder per tramword de onderzoekings reis maar eens ondernomen. Het beviel ons daar goed en de condities waren aannemelijk, zoodat het plan om daar heen te gaan wel ras tot rijpheid komen zal.

woensdag 23 mei 1883
Heden Alg[emene] Vergadering van de Kw[eek]S[chool] voor Z[eevaart]word. Mijn stem was nog even voldoende om haar te presideren. Alles liep best af en niet zonder aangename voldoening. Het weder liet niets te wensen over. Weinig dachten wij dat Gonneindi dien zelfde dag 's avonds nog bevallen zou. Donderdag ontvingen wij smorgens van den gebeurtenis het telegrafisch bericht. Alles was in een beste orde afgelopen. Het jongeboren dochtertje zal naar mij en Moederindi genoemd worden: Romelia AbrahaminaindiNoDateCheck. Wij zijn er recht blijde en dankbaar door gestemd. Ons besluit om D[eo] V[olente]word nu half Juni naar Bennebroekplac te gaan is thans tot rijpheid gekomen. 

donderdag 24 mei 1883
Voor mij wederom een merkwaardige dag. Wij hielden de laatste Constitutionele Verg[adering] van het Leidsche Comité voor Weezen Opvoeding, ten huize van Prof[essor] v[an] d[er] Hueve [of Hoeve?]transcriptie. Het bestuur werd benoemd, zoodat de Circulaires enz. verzonden kunnen worden. Die zaak heeft mij lang bezig gehouden en veel moeite gekost. De satisfactie is nu ook te grooter. Helaas was 't heden ook de sterfdag van M. P. du RieuindiNoDateCheck.

zondag 27 mei 1883
Bij Schefferindi in de kerk over men moet God meer gehoorzamen dan de menschenpreek. Overigens visites gehad en stillekens thuis gebleven. Maandag briefkaart van Markusindi, dat hij te N[ieuwe] Diepplac binnen was en nu voor een Kruistocht op de Z[uider]Zeeplac bestemd was. Hem geantwoord. Bezoek bij de kinderen van wijlen mijn vriend L.C. Meijer, bloemen aangenomen en de tuin aldaar in orde gebracht. Voorts bezoeken op de beide KW[eek]S[cholen]word, bij de oude Brandhoff, die een beroerteword gehad had, bij den heer Ariela, Mevrouw Muller en Pleijter, ook op de drukkerij. Brief van den Minister Heemskerkindi, dat hij Woensdag onze KW[eek]S[chool] Rapenburgword zou komen bezoeken. Eenige uren voor de verwachte komst, kregen wij telegrafisch contrabericht. Dien avond Ministerie ten mijnen huizen. 

donderdag 31 mei 1883
Zendelingenword vergadering concelaire P[ieters] K[erk]plac. Met Suzeindi eens weder eene flinke wandeling gedaan. Ons plan om naar Bennebroekplac te gaan, vastgesteld op 9 Juni a[an] st[aande]. 

vrijdag 1 juni 1883 tot zondag 3 juni 1883 - deel a
Het aangekondigde bezoek van de Minister H[eemskerk]indi op de KW[eek]S[chool] Rapenburgword had dinsdag plaats en liep tot wederzijdsch genoegen af. Z[ijne] Exc[ellentie] scheen zeer voldaan en liet zich bij het afscheid in zoodanige bewoordingen uit, dat wij van hem voor de toekomst zeer goede verwachtingen durven koesteren. Wij stellen op Zijne medewerking des te meer prijs nu dezer dagen met het program der Alg[emene] Verg[adering] van het Nutword voor het Alg[emeen] blijkt, dat hun Afd[elings] lederen der Maatschappij besloten heeft een voorstel te doen voor de oprichting eene nieuwe KW[eek]S[chool] voor Bew[aarschool] H[oudsters] te Haarlemword tot eene feestgave te maken op het 100 jarige jubilé uit 1884. 

zondag 3 juni 1883 - deel b
Het bedenkelijke dat in deze zoodanige concurrentie voor onze toekomst opgesloten ligt, werd niet weinig verzwaard door een Artikel in de Wekkerword, waarin de zaak reeds als een voldongen feit werd voorgesteld met volstrekte negatie van onze Leidsche inrichting. Op verzoek der commissie heb ik mij daartegen met kracht verzet door eene critiek in de Amsterdammer. - Middelerwijl had ons vertrek naar Bennebroekplac op Zaterdag den 9e plaats. Ook voor Moederindi en Suzeindi was het een drukke week geweest, daar wij schier dagelijks allerlei werklieden (timmermannen en verders) over de vloer hadden, en eerst tot rust kwamen toen wij, na sluiting van ons huis, op de stoomtramword naar (…)

zaterdag 9 juni 1883
ons zomerverblijf koers namen en aldaar behou den waren aangekomen. De eerste indruk reeds was niet ongunstig niettegenstaande het weder nogal koud was. Toch deden Suzeindi en ik nog een wandelingetje in de Bennebr[oekse] boschjesplac. 

zondag 10 juni 1883
Ik maakte mijn stuk voor de Wekkerword gereed voor de pers en (…) 

maandag 11 juni 1883 tot woensdag 13 juni 1883
ging met Suzeindi sandrendaags al weer eens naar Leidenplac terug, mede om mijn stem voor een lid van de 2e kamer uit te brengen en een uitstapje te maken naar den Haagplac, waar ik bezoeken bracht bij Heringa [of Haringen?]transcriptie Doortjeindi, Roorda en Truitjeindi en met de treinword 's avonds naar B[ennebroek]plac terug kwam. Suzeindi bleef dien nacht nog in Leidenplac en kwam eerst woensdag terug. Nicht Suze Kuenenindi had intusschen dien dag moederindi gezelschap gehouden en keerde savonds met de tramword weer terug.

donderdag 14 juni 1883
Rodiindi en Truitjeindi met Ietjeindi bij ons geluncht en gedineerd, heerlijk gewandeld in de hertenkampplac [??]transcriptie en in de boschjesplac. Zeer voldaan keerden zij met den avondtreinword weer naar 's[Graven]Hageplac. Wij brachten hen naar het Station.

vrijdag 15 juni 1883
Daar het weder overschoon was, deden wij al wandelend eenige verkenningstochten, ook naar een tunnel bij Vogelzangplac zodat Moederindi dien dag wel drie uren op de been was.

zaterdag 16 juni 1883
Naar Haarlemplac per tramword bij regenachtig weer. Visite gemaakt bij Laurie Klein. Bij Jane Talma thee gedronken en terug gewandeld tot de Glipplac waar de tram ons inhaalde.

zondag 17 juni 1883
Ik met Suzeindi gekerkt bij Ds Staaij, die ons wel beviel. Daarna Waalduinplac omgewandeld en 's middags tevergeefs gehoopt op Wijnandsindi komst.

maandag 18 juni 1883
Naar Amsterdamplac geweesd en bij Gonneindi rustig koffie gedronken. Ze liet ons daarna brengen naar de tentoonstellingword die een diepen indruk op ons maakte. We hielden daarna ons middagmaal in een Itall[iaans] restaurant en werden te half acht door Gonne weer afgehaald naar de treinword die ons weer naar Haarlemplac bracht, zodat wij tegen 9½ uur weer thuis waren.

dinsdag 19 juni 1883
Aangenaam werden wij heden verrast door een bezoek van Dienindi en Suze Kuenenindi die met ons wandelden en na de koffie en haar weer op de treinword naar Vogelenzangplac werden gebracht. Ook nog een bezoek gehad van de dames van Alfen die op Waalduinplac logeerden.

woensdag 20 juni 1883
Bezoek van de Leeuw en Prof[essor] Offerhaus met zuster. Na de koffie een flinke wandeling gedaan in de Hartekampplac gewandeld naar het koepeltje van Bronkhorstplac.

donderdag 21 juni 1883
Des anderen daags naar Haarlemplac en in den Houtplac gewandeld. Ook zaterdag een groote wandeling gemaakt. 

zondag 24 juni 1883
Gekerkt bij Hoogindi. Daarna Juff[rouw] Klein en echtgenoot op de koffie gehad. 's Avonds met Hoog gewandeld op de plaats van Men[eer] Willink [??]transcriptie. Kennisgeving van de dood van M. v.d. TuukindiNoDateCheck van N[ieuw] Amsterdamplac. 

maandag 25 juni 1883
Wederom naar Amsterdamplac bij Gonneindi op den tentoonstellingword. Een genoeglijke maar vermoeiende dag.

dinsdag 26 juni 1883
Theodoorindi kwam van Den Brielplac over Leidenplac bij ons een dag doorbrengen. Grote wandeling met hem gedaan naar het poorthuis [??]transcriptie. 

woensdag 27 juni 1883
Ik 's middags met Suzeindi naar Leidenplac waar ik een bezoek bracht aan Gooszen v[an] Itersonindi, de stembus en de beide kweekscholenword, terwijl Suze de zaken en ons huis beredderde. Bij Wijnandindi, schoon hij zelf niet thuis was, een boterham gegeten op zijn kamer. Wij sliepen in huis [en] deden 's morgens nog eenige bezoeken en keerden 's namiddags weer naar Bennebroekplac terug. 

donderdag 28 juni 1883
Jantje Tobias [??]transcriptie met haar dochter en den jongen Muurling brachten ons een bezoek. Zij hadden zin en plan om de kamers tegenover ons te betrekken. Eene groote gezelligheid voor ons zou dit voorzeker zijn. Aan ons werd het maken van een accoord aanbevolen. 

vrijdag 29 juni 1883
Ik haalde Gonneindi van de treinword, die mede bij ons koffie dronk. Bezoek van de Gooszens die bij ons dag… [??]transcriptie en eene wandeling maakten door de hertenkampplac. Wij 's middags nog naar de boschjesplac. Brief uit Brielleindi betreffende de mazelenword der kinderen. 

zaterdag 30 juni 1883
Tesamen getramdword naar Haarlemplac. Suzeindi ging daar nog even bij Jane Tobias om haar het gemaakte accoord mede te delen, hetwelk gretig werd aangenomen. Voorts visites gemaakt bij Tollens Matthes (niet thuis). Het stadhuisplac bezichtigd. Mevrouw Plaak en Johanna van K [??]transcriptie die ons tevergeefs een bezoek in Bennebroekplac hadden willen brengen nog even in den Houtplac ontmoet. Teruggewandeld tot Heemstedeplac en verder met de tramword. Een heerlijke dag. 

zondag 1 juli 1883
Na goed geslapen te hebben met Moederindi gekerkt, terwijl Suzeindi Jacoba Slotemakers [ontmoette]. Zij kwam eerst tegen de koffietijd. Ook Gonneindi en Antonindi namen daaraan deel met hun dochtertjeindi. Wij dineerden dus onder ons en amuseerden ons met de gasten in de tuin van het logement.'s Avonds las moeder weer voor uit Ebers Een Worth [??]transcriptie. 

maandag 2 juli 1883
Wij haalden Tante de Sitterindi, die beloofd had eenige dagen bij ons te komen logeren, met een wagentje van de treinword te Vogelenzangplac. Het oude mensch was bijzonder opgewekt en blijde ons te zien. Er viel natuurlijk van beide zijden veel mede te delen en te bepraten. Terwijl Moederindi en Zij huiselijk bijeenbleven, ging ik met Suzeindi nog naar de boschjesplac om de zon te zien ondergaan. 

dinsdag 3 juli 1883
Aangename brief van Johannesindi. Minder gunstig bericht van Romeliaindi betreffende hun jongste kindindi. Dien dag kregen wij een aangenaam bezoek van Mantaindi en Marieindi uit Zandvoortplac, ofschoon het weer zeer warm was deden we nog een wandeling door de hertekampplac. Ze vertrokken te 5 uur met de tramword. Des nachts onweerde het sterk, vooral te Zandvoort. 

woensdag 4 juli 1883
Met Tante de Sitterindi een wandeling gemaakt zo groot dat zij (…) 

donderdag 5 juli 1883
zichzelveindi met blijdschap verwonderde over haar kracht. Over 't geheel was de goede zuster buitengewone in haar nopjes. Wij vonden haar waarlijk in alle opzichten jeugdiger geworden.

vrijdag 6 juli 1883
Wij brachten Tanteindi naar Haarlemplac, waar zij door Juff[rouw] Wenkelen [of Winkelen?]transcriptie onder de hand werd opgenomen, die haar des middags aan Feddo op het station naar Apeldoornplac zou afleveren. Wij spoorden intussen naar Zandvoortplac waar wij Marieindi en haar kinderen in blakenden welstand vonden. Met een aangename indruk keerden wij huiswaarts. Of de badkuren van de kinderen heilzaam is, blijft twijfelachtig.

zaterdag 7 juli 1883
Wandeling naar het Mannepadplac [??]transcriptie. Veel gelezen in Ebers.

zondag 8 juli 1883
Samen naar de kerk. Daarna koffie gedronken. Tegen den middag kwam de familie uit Haarlem. Ik schreef aan Johannesindi. Namiddags deden we nog een tourtje naar Lisseplac, bezochten de Keukenhofplac en dronken koffie te Hillegomplac.

maandag 9 juli 1883
Bezoek van Wijnandindi, die de nacht bij ons doorbracht en 's anderendaags met de tramword naar Haarlemplac vertrok.

dinsdag 10 juli 1883
Brieven van Margreetindi en Arnoudindi. Bezoek van Ds Kluijt die wel zin hebben na het vertrek der Haarlemsche familie ook kamers ten onze Villa te nemen [??]transcriptie. Ik ging met Suzeindi nog eens weer naar Leidenplac [??]transcriptie om daar te sleninxx [??]transcriptie 

woensdag 11 juli 1883
Ook gezocht [of bracht?]transcriptie ik eenige xx [??]transcriptie en ontving mijn pension. Moederindi at dien dag bij de Ds Tobias gelijk deze gister bij haar gedineerd hadden - een bewijs dat wij het ook met deze commensalen goed vinden kunnen. 

donderdag 12 juli 1883
Heden kwam Markusindi met een retourtje van Den Helderplac ons verrassen. Hij was zeer monter en zag er best uit. Hoewel het zeer winderig weer [ was] wandelden wij toen met hem naar de Hertekampplac. Hij had natuurlijk veel te vragen en te vertellen. 

vrijdag 13 juli 1883
Wij brachten hemindi na dezen dag aangenaam met hem te hebben doorgebracht s avonds naar den treinword. 

zaterdag 14 juli 1883
Bezoek van Bram de L. [??]transcriptie Groote wandeling met hem naar 't koepeltje van Bennebroekplac [of Bronkhorst?]transcriptie en later over het Hertekampplac naar 't Mannepadplac. 

zondag 15 juli 1883
Via Haarlemplac naar Zandvoortplac. Tot onze groote teleurstelling vernamen wij dat Marieindi met de kindertjes naar Bennebroekplac gereden was. In afwachting van haar spoedige terugkomst bleven wij bij tante Wietske en Rudolf Fockemaindi [??]transcriptie en keerden daarna huiswaarts. In den kerk ter Haarlem hadden wij 't genoegen Marie nog even te zien. 

maandag 16 juli 1883
Dezen dag was een der weinigen waarop het ongunstige weder ons van de wandeling terughield. Wij hielden ons stillekens bezig met lezen en administratieve zaken. 

dinsdag 17 juli 1883
Ik wederom met Suzeindi een dagje naar Leidenplac. Intussen kreeg moederindi een bezoek van Hermanus Verschuur. Na onze terugkomst kregen wij eene onverwachte visite van Ds Hoogindi en Vrouwindi. 

woensdag 18 juli 1883
Vele brieven geschreven en een heerlijke wandeling met Jaantje en Arina [??]transcriptie over Meerenbergplac en Sackobiente [??]transcriptie. Glipperlaanplac terug. 

donderdag 19 juli 1883
de Kantersindi verjaardag. Geschreven aan hem en Michaëlindi wiens dochtertje Nellyindi ook jarig was. Voorts [??]transcriptie met Jaantje en (...)

vrijdag 20 juli 1883
Suze Kuenen [??]transcriptie die bij haar koffie gedronken had en bij ons dineerde. een prachtige wandeling naar Keukenhoffplac gemaakt. Ook nog een theevisite gehad. Per Keef xx Leiden [??]transcriptie

zaterdag 21 juli 1883
Laatste dag van het verblijf van Jane [??]transcriptie en Anna. Dien dag nog eens met hen gewandeld. Mij zullen die lieven nichtjes [??]transcriptie zeer missen. Laatst genoemde gaf mij [mij] nog een stukje zeep tot afscheidscadeau.

zondag 22 juli 1883
Dezen zondag naar Amsterdamplac geweest. Terwijl Moederindi rustig bij Gonneindi bleef ging ik met Suzeindi en Antonindi het schilderij van Mxxxksy [??]transcriptie bezichtingen en vervolgens naar het Volkspaleisplac in de nieuw gebouwde galerij. Waar wij enen schuilplaats vonden tegen de verschrikkelijke regen. Tegen 5 uur bracht Gonne ons weer naar t stationplac. In Graaf Florisplac hielden we ons middagmaal met brood, eijeren en koffie en kwamen tamelijk voldaan weer naar onze villa terug.

maandag 23 juli 1883
Brieven geschreven. Visite van Joh[an] v[an] Houten met het zoontje van Ketwiek [??]transcriptie. Onder ons nog eene groote wandeling gemaakt over Leyduinplac in de waterleiding.

dinsdag 24 juli 1883
Zwerftocht door de Bosschen - ook naar het huis waar Jane Tobias in hare jeugd bij de Hr. Conrad [??]transcriptie gelogeerd heeft. Gelezen uit saxmaofff [??]transcriptie Peter den xx [??]transcriptie Verhuisd naar de bovenslaapkamer. Ook Suzeindi had haar slaapkamer afgestaan. 

woensdag 25 juli 1883
Aankomst van de dames Kluit. Prachtige wandeling gedaan. 'S Avonds visite bij Ds Haag. 

donderdag 26 juli 1883
Van wege een zwaar onweder hadden we een zeer onrustige nacht. Smorgens weer opgeklaard en besloten wij naar Haarlemplac te gaan. Aldaar Jane Tobias bezocht, het orgel en de Gr.[ote] kerkplac gekaard [??]transcriptie en in den Houtplac gegeten. 

vrijdag 27 juli 1883
Wandeling om Meerenbergplac en over [??]transcriptie de vaartplac naar Hillegomplac onder het genot van prachtig weder. 

zaterdag 28 juli 1883
Het was reedelijk winderig. Zoodat wij ons meest met correspondentie en lezen bezighielden. Brieven naar Bramindi en Wijnandindi.

zondag 29 juli 1883
Naar de kerk geweest. Suzeindi eene wandeling gedaan met de Dames Kluit en Lelieveldt. Het was koud en buijig weder zoodat ik met Moederindi maar thuis bleef. Afscheid [??]transcriptie van Mijntje. 

maandag 30 juli 1883
Bezoek van Bramindi met wie wij dien dag naar Zandvoortplac reden. Wij vonden Marie gelukkig thuis met een deel van haare kroost en namen den terugweg over de Aerdenhoutplac, Leyduinplac en Vogelenzangplac. Bram bleef dien nacht bij ons logeeren. 

dinsdag 31 juli 1883
Voor zijn vertrek deed hijindi met Moederindi nog een wandeling door de Hertekampplac terwijl ik met Suzeindi naar Leidenplac tramdeword. 

woensdag 1 augustus 1883
Bij onze terugkomst vonden wij Moederindi bij de Ds Kluit waar zij het middagmaal gebruikt had. 

donderdag 2 augustus 1883
Met Moederindi en Suzeindi naar Heemstedeplac en aldaar het oude Kasteelplac in oogenschouw genomen onder het geleiden [??]transcriptie van een aardige kleine jongen. S Namiddags nog naar de Hertekampplac. Savonds bezoek van Hoogindi 

vrijdag 3 augustus 1883
Suzeindi met Juffr[ouw] Lelieveld naar Zandvoortplac. Wij naar Heemstedeplac en Meerenbergplac rondom Groenewegenplac [??]transcriptie een heerlijke dag! 

zaterdag 4 augustus 1883
Bezoek van Mantaindi en Marieindi met Nikoindi en Meta xx [??]transcriptie op de koffie. Daarna eene visite van Mev[ouw] Ploch [??]transcriptie en Johanna. 'Savonds in de boschen gewandeld bij een heerlijke avondzon. Correspondentie met Sijthoff en Johanna Meijers. 

zondag 5 augustus 1883
Gekerkt en daarna naar Lisseplac en vandaar gewandeld naar Hillegomplac. Om de regen moesten wij in de tramword een schuilplaats zoeken. Savonds onze administratie in orde gebracht met Suzeindi die morgen naar Amsterdamplac vertrekt om Gonneindi aftehalen van Velpplac. 

maandag 6 augustus 1883
In de plaats van Suzeindi kregen wij gelukkig Michaelindi met zijn zoon Paulindi. In den avond laat kwam hij bij zeer ongunstig weder en werd met lantarens van t station [gehaald]. Voor ons was het weder dien dag nog goed genoeg geweest om een flinke wandeling te doen. 

dinsdag 7 augustus 1883
Goed bericht van Suzesindi overkomst. Met Michaelindi gewandeld in de Hartekampplac en de Boschjesplac. 

woensdag 8 augustus 1883
Michaelindi met den Heer de Regt (die met zijne familie ook met ons gelogeerd was) naar Zandvoortplac waar zij [wij?]transcriptie gelukkig ook Mantaindi aantroffen. Wij kregen die middag eene visite van Mevr. Rommenie. 

donderdag 9 augustus 1883
Bij prachtig weder ene wandeling gedaan van het buiten der Vogelenzangplac tot aan de Zandvoortse duinenplac. Dronken bij het Jagershuisjeplac koffie. Moederindi was daar bij weer 3 uren op de been. Brieven van Johannaindi en Arnoudindi. 

vrijdag 10 augustus 1883
Michaelindi naar Leidenplac. Hij kwam s'avonds met Wijnandindi terug maar moest voor middernacht nog weer met zijn eigen rijtuigje terug. 

zaterdag 11 augustus 1883
Een druk bezoek uit Zandvoortplac. Mej. Fockemaindi met 5 kinderen. De heer Weerman en later nog Koek en Louise de Kleijn. Ongelukkig was het weder ongewenscht. Michaëlindi en Paulindi naar Haarlemplac en Savonds haalden wij Suzeindi van t station weder af. Zij had te Velpplac bij Gonneindi veel genoegen gehad. 

zondag 12 augustus 1883
Ik zondag bij Romenie in de kerk geweest en Michaelindi bleef dien dag nog om Suzesindi wil. Wij deden met hen nog een heerlijke wandeling over [??]transcriptie Leidenplac naar het oranjewal [??]transcriptie. S'avonds brachten wij Michaelindi met een rijtuig naar t station. 

maandag 13 augustus 1883
Ik naar Amsterdamplac om op de tentoonstelling Scheltema te spreken over Joh[an] Meijing [of Meijer?]transcriptie. Aldaar ook nog een kijkje genomen in het vrouwenlogement. Bij mijne terugkomst vond ik Suzeindi met Moederindi in de hand bij van d[e] Berg. Wij maakten toen nog een tourtje naar Bloemendaalplac en kwamen tamelijk vermoeid nog voor donker met den tramword weer thuis. 

dinsdag 14 augustus 1883
Juffr[ouw] Lelieveldt [??]transcriptie pakte haar boeltje om te vertrekken. Suzeindi verzond naar Michaelindi een postpakket. Het weder was onstuimig. Toen het 's avonds weer bedaarde maakten wij nog een wandeling. 

woensdag 15 augustus 1883
Suzeindi bracht Juffr[ouw] Lelieveldt per vigilanteword naar t stationplac. Wij maakten ons reisplan naar den Brielplac en schreven daarover aan Roméindi. Alle schriftelijke voorzorgen werden genomen. 

donderdag 16 augustus 1883
Komst van Juff [rouw] Flausson [??]transcriptie bij den Ds Kluit. Ik maakte visite bij … [??]transcriptie Brief uit Velp en van Theodoorindi dat hij ons donderdag wenschte te komen zien. 

vrijdag 17 augustus 1883
Het fraaie weder lokte ons uit om nog eene een tourtje te maken naar Leidsevaartplac [of Sandpoort?]transcriptie. Wij bezochten daar vooral de plekjes waar WiepjeindiNoDateCheck voorleden zomer nog zooveel levensgenot gemaakt had. en wandelden van daar naar Velserend Merenburg [??]transcriptie om voor aan Overveenplac. en van daar weder per spoortreinword terug. Het was een heerlijke dag. Vooral bewonderden wij het Bloemendaalse parkplac. 

zaterdag 18 augustus 1883
Brief van Markusindi uit Bergen in Noorwegenplac. Aankomst van Theodoorindi. Gerust op onze lauweren van gisteren. Toch ook nog veel gewandeld. 

zondag 19 augustus 1883
Voor het laatst nog weer bij Hoogindi in de Kerk geweest. Intussen ging Suzeindi met Theodoorindi naar Zandvoortplac om Marieindi nog eens te ontmoeten. De Kluitjes zien zeer tegen ons heengaan op. 

maandag 20 augustus 1883
Met de tramword nog eens getourd naar Haarlemplac waar Marieindi met de kinderen in den kerk [??]transcriptie koffie dronk. Bram Innion [??]transcriptie van den Bosch. 

dinsdag 21 augustus 1883
Kwam op Wijnandsindi kosten [??]transcriptie te 11 ure en vierde met onze Theodoorindi verjaardag. Hij vertrok dien avond weder. 

woensdag 22 augustus 1883
Theodoorindi bleef die laatsten dag nog. Wij deden nog samen een afscheidswandeling om hem naar Graaf Florisplac te brengen (…)

donderdag 23 augustus 1883
van waar hij te 11. op den treinword ging naar A[msterdam] [??]transcriptie en wij hem na nog koffie aldaar gedronken te hebben spoedig volgden naar Rotterdamplac. Suzeindi bleef nog te Leidenplac achter toen Moederindi en ik daar spoorden en te Rotterdam Offers aan het havenstationplac vonden. Hij wilde ons nog te eten hebben, doch het was te laat. De Brielsche bootword vertrok 4½ u. en kwamen wij dus te half zeven te Brielleplac waar wij met gejuich af en ingehaald werden. De indruk van ons langdurig verblijf te Bennebroekplac zal ons voorzeker lang bijblijven. Over 't geheel hebben wij niets dan voorspoed en genoegens gehad bij het genot van een volstrekt ongestoorde gezondheid. 

vrijdag 24 augustus 1883
Vertrek van Kanterindi en Roméindi naar Belgiëplac. Te 1½ ure. Wij brachten hen naar de bootword en zetten ons dien dag en po… [??]transcriptie om de gewichtige taak van huisbestuurder en kinderbewaarders op ons te nemen. De afwisselende toneelen van Bennebroekplac zullen we zeer missen. De ene dag is nagenoeg aan de andere gelijk. 

zondag 26 augustus 1883
Bij Adrianiindi ter kerke geweest. Bezoeken ontvangen van Berlicum, v[an] Houten, v[an] Andel. Voorts in die week de bewaarschool bezocht. Een paar maal gewandeld. Nog bezoeken ontvangen van v[an] Slee en den Jager. Van Huibindi dagelijks een briefkaart die ook telkens naar [of van?]transcriptie Suzeindi beantwoord werd. Zij treffen het over t algemeen goed met het weder en amuseren zich goed. Met de Kindertjes gaat het, dank zij de goede zorg van Juffrouw boven verwachting goed. Het zijn lieve kinderen volstrekt niet eenkennis, maar nog al druk zoodat wij wel enige moeite hadden om aan de rumoerig en woelige omgeving wat te gewennen. Alidaindi en Huibjeindi zijn allerliefst en bijzonder ontwikkeld. Ook aan Doortjeindi hadden wij gewonnen. Hare kalmte laat totaal echter nog veel te wenschen over. Dagelijks maakte ik of met één of een paar hunner een wandelingetje; ook met Suzeindi en moederindi. De tuin is allerliefst en voor de Bewaarschoolschoolplactuin heb ik een plannetje getekend. Aangename bezoeken gebracht bij van Slee en de Jager 

vrijdag 31 augustus 1883
Bij de jager gekerkt. geduring Bezoek gehad van Koops Smeenk en van BerlicumHeden kwamen onze reizigersindi van hun uitstapje terug en hadden veel te vertellen van Brusselplac Luikplac Spaplac Antwerpenplac. De beurt om eens uit te te gaan was nu telende [??]transcriptie Juffrouw die daarvan ook ter anderen daage terstond gebruikmaakte 

zondag 2 september 1883
Bij de Jager in de kerk geweest. Huibindi had het al aanstonds zeer druk. Ik ging een paar maal met hen uit. Vrijdag [??]transcriptie eens naar Spijkenisseplac en andermaal met Moederindi naar Hellevoetsluisplac. De berichten omtrent de ziekte van Marietje te s[Graven]Hage [of Mientje?]transcriptie zijn ongunstig. Marieindi de dochter van v[an] Berlecomindi zal er eenigen tijd heen om haar op te passen [??]transcriptie. 

zondag 9 september 1883
Gekerkt bij v Slee. Een philosoferende preek waaraan de gemeente niets had. Ook ik heb hem niet begrepen. 

dinsdag 11 september 1883
De Juffrouw kwam weer terug en we kom [??]transcriptie H[uib]indi en R[omelia]indi nog eenige dagen naar Amsterdamplac gaan ter bijwoning van de tentoonstelling. Ook dit uitstap werd met goed succes bekroond. Wij konden nu ernstig [of er tegen?]transcriptie op onze terugkeer naar Leidenplac bedacht zijn en stelden den dag van ons vertrek vast op vrijdag aanstaande donderdag 21 september. De laatste dagen te Brielleplac zouden gemakkelijker geweest zijn, ware het niet dat de berichten uit s[Graven]Hageplac steeds zorgwekkender werden - en dat Huibindi in een lastig conflict geraakte met zijn medeleden van de Com[missie] v[an] Mede… [??]transcriptie 

zondag 16 september 1883
Nog even bij Adrianiindi in de kerk geweest. Afscheidsvisites gemaakt bij alleen die enig blijk van belangstelling hadden gegeven (…) 

vrijdag 21 september 1883
en heden morgen vertrokken met de boot naar Rotterdamplac en verder per treinword naar Leidenplac, waar wij tegen 5 uur aankwamen. Wij namen op onze manier het middagmaal en sliepen daar snachts hee[rlij]k in eigen kooi: na een afwezigheid van 105 dagen. Wijnandindi kwam dien avond nog bij ons. 

zaterdag 22 september 1883
Door de bedrijvige hand van Suzeindi en Mietjeindi kwam ons huis weldra weder in een dragelijke toestand. Ik maakte (…) 

zondag 23 september 1883
terstond eenige noodzakelijke bezoeken. Aangenaam werden wij heden verrast door bezoeken van oom Markusindi met zijn dochter Gonneindi die zondag over bleef en met Moederindi bij G[…] [??]transcriptie kerkte en veel plezier scheen te hebben in zijn verblijfde … [??]transcriptie Jammer dat hij maandagmiddag reeds weer vertrekken moest. Ik schreef dinsdag en woensdag mijn dagboeken. Van Bramindi een bericht dat zijn jongste kindindi nog al ernstig ziek is en ook zelf is hij ongesteld. Woensdaavondg was het bericht iets gunstiger

[Deze tekst staat in de linker kantlijn geschreven.]
Begrafenis van de NeveindiNoDateCheck 

donderdag 27 september 1883
Bezoek van Tante Kee op de koffij en middagmaal, reeks plezierige gunstige berichten van s[Hertogen] Bosch. Ook heerlijke brieven van Janindi en Johannesindi alsmede van Markusindi uit Woolwichplac [??]transcriptie Hagenindi bezocht die ongesteld is. 

zondag 30 september 1883
Ik aan de bedieningword bij Schefferindi H[ooglandse] K[erk]plac Suzeindi bij Wijbrand terwijl Moederindi en dochter [??]transcriptie visites maakte, bleef ik thuis. In deze week veel visites gemaakt. Hardenbergindi Hagenindi (die krankword was) Bonga van Lith enz en brieven geschreven aan Bramindi. Lakenveld (over Helenaveenplac) Overigens gelezen het boekje van Fangemans [??]transcriptie (Leichte Harmonie in Kraft) [??]transcriptie. Onderhouden [of overdenkende?]transcriptie rederingen is deze philosophische studie gaan mij te diep. God is licht schijnt bij hem hetzelfde als het licht is God. Op zijne [of zware?]transcriptie wijze is hij een voorstander van het Spiritismeword. Donderdag kregen wij onverwacht een koffie visite van Gonne uit Amst[erdam]indi. Zeer aangenaam. Zij verwachtte zaterdag Theodoorindi bij zich. 

zaterdag 6 oktober 1883
Ik bij Offerhaus gekerkt in de Doopsg[ezinde] kerkplac. Daarna kwam Theodoorindi bij ons en kregen wij nog een aangename brief van Arnoudindi uit Cheribonplac [??]transcriptie. hij scheen goede uitzichten te hebben. Geschreven aan Juffr[ouw] Rauwenhoff. Maandag Moederindi en Suzeindi naar Katwijkplac. Ik [ben] thuisgebleven omdat wij van velerlei werk (de verbinding van Suzesindi kamer met ons voorhuis en de middenkamers die behangen worden en reparaties aan ons gastoestel) veel werkvolk over de vloer hebben. Geschreven aan Hoog te Bennekom.
Dinsdag Met Moederindi een wandeling gemaakt. Via Groenoordplac en Poelgeestplac naar Oegstgeestplac en daar visite gemaakt bij Holwerda. 's Avonds naar 't concert [of toneel?]transcriptie Krakatou.
Woensdag Mene…arie [??]transcriptie terug gezet.[??]transcriptie
Vrijdag naar [??]transcriptie Kweekschoolword. 

zaterdag 13 oktober 1883
Bevestiging van Ronkelindi in de P[ieters]K[erk]plac bijgewoond. Onderscheideneword [of onderhouende]transcriptie conferenties in deze week gehouden over het acte examen [??]transcriptie Van t Nutword. Brieven geschreven aan Elias, vriend van Theodoorindi. correspondentie met v[an] Dijk in de Nuts… [??]transcriptie aan Johannes Meijer en de Dames Rauwenhoff en Matthesindi. Veel drukte in huis met behangen en timmerlieden. Het weder koude en windrig. Gelukkig is onze kachel gezet. 

zondag 21 oktober 1883
Mijn plan was [van] Ronkelindi te gaan hooren, doch men liet mij slapen. Bezoek van Rutgers uit Rotterdam; hij had in den toestand zijner lieven vrouw een zwaar hoofd. In deze week velerlei correspondentie aan Johannesindi [of Johanna?]transcriptie, jongens van de Kweekschoolword, de Wed[uwe] v[an] Upwich enz. Vergadering op 't Rapenburg terzake van onze conferentie met 't Dep[artement] van 't Nutword. Bezoek aan Ronkelindi niet op de krans geweest. Bramindi kwam zaterdag en bleef (…) 

zondag 28 oktober 1883
zondag over. Afscheid van Brouwerindi waarvan ik een treurigen indruk kreeg ten aanzien van de verkondiging van Orthodoxen en Modernen. Bramindi vertrok dinsdag om donderdag weder te komen. In zijn plaats werden wij verrast door de komst van Markusindi die een paar dagen verlof had van 't Nieuwe Diepplac. Alleraangenaamst was zijn conversatie. Donderdag inspectie op de Kweekschoolword van den Schout bij nacht Bowien [??]transcriptie Bij de Grip waar wij ten zijnent op een dejeuné genoodigd. Gewerkt aan een adres aan de Prov[inciale] Staten ten behoeve onzer Bewaarschoolhoudessen Kweekschoolword. Bramindi van s[Hertogen] Boschplac bericht om nog eens voor eenigen dagen … [??]transcriptie. 

zondag 4 november 1883
Hij kerkte met Suzeindi bij Hagenindi in de P[ieters] K[erk]plac en vertrok s maandags. Voor hem in de plaats hadden wij Romeliaindi met haar oudste zoontje. Zeer gezellig daar ook Gonneindi ons maandag op een koffiebezoek tracteerde. Ik schreef in deze week veel brieven en deed met minder bezoeken. Woensdagavond krans bij Drost; ik gevoelde mij om meer dan één reden te weinig opgewekt om er heen te gaan.
Zaterdag. Vergadering Kw[eek]s[chool] v[oor] Zeevaartword. Conflict tusschen de Subcommissie Sweek [??]transcriptie den Minister [??]transcriptie 

zondag 11 november 1883
Lutherdag. Met Moederindi in huis gevierd met de bestaan van de Hervorming. Ik op de receptie geweest van onze concierge Colpa om hem en vrouw op hun zilveren feest vanwege onze commissie te feliciteren. Brieven geschreven aan Fleischer [??]transcriptie, Mevr[ouw] Montagne [of dhr, de orthodoxe rivaal van Abraham]transcriptie, Chicaloni [??]transcriptie. Gewerkt aan adres Prov[inciale] Staten een programma voor een ondersteuningsfonds. Vergadering Rapenburgword over een adres aan de Prov[inciale] Staten en Kw[eek]sch[ool] v[oor] Zeevaartword. 

zondag 18 november 1883
Suzeindi gekerkt bij Hugenholtz. Gewerkt aan een toelichting voor het Fonds v[an] aankomende BeW[aar]schoolhouderessenword. 

vrijdag 23 november 1883
Brief van Johannesindi. Alles wel. Hij had plan zich met Arnoudindi een uitstap te maken naar Winosebo [??]transcriptie. Moeite [??]transcriptie gedaan om de verstandhouding tusschen Mama [??]transcriptie en Alex de Rochemont eenigszins te herstellen. 

zondag 25 november 1883
Ik gekerkt bij den nieuwe collega van Ronkelindi met bewondering voor zijn redenaarstalent maar met afkeuring van zijn strenge wettische Evangelieprediking. Aangename brieven van Fleischer en Johanna Meijers [??]transcriptie Gewerkt aan een te stichten Fonds voor aankomende bewaarschoolhouderessen [??]transcriptie. Vele bezoeken gedaan terwijl Moederindi en Suzeindi het druk hadden met St Nic[olaas]word geschenken naar kinderenindi en kleinkinderen. Brieven van Markusindi en Theodoorindi. 

zondag 2 december 1883
Met groot genoegen bij Ternooy Apelindi gekerkt. M[are]K[erk]plac. verjarensbezoeken bij Haanstraindi, visite bij Sijthoff. 

dinsdag 4 december 1883
Verjaring Suze Kuenenindi. Middag bezoek van Gonneindi en Kalffindi. Aan de meeste kinderenindi geschreven. Condoleance bij de Wed[uw]e Arents [??]transcriptie Boeken [of bezoeken?]transcriptie aan M Poe…g [??]transcriptie 

woensdag 5 december 1883
St Ni[colaa]sword pakjes alle goed aan de adressen bezorgd. De berichten daarvan kwamen successievelijk aan. Ook wij hadden s avonds met Wijnandindi nog zoovele mogelijk pret.

zondag 9 december 1883
Bij Schefferindi gekerkt. Het was mij echter te koud zoodat ik gedurende deze weken wel niet veel gebruik zal maken van de openbare godsd[ienst]oefeningen. Mijn stem is ook weer niet gunstig. Ik werkte in deze aan een project van ondersteuningsfonds voor de B[ewaar] Schoolword. Overigens verliepen de dagen stil [en] rustig [en] eentonig [??]transcriptie Zoveel mogelijk maakte ik toch elken dag nog een bezoek. 

zondag 16 december 1883
Niet naar de kerk. Brief aan Jan B[ertram]indi uit Soerabaja met belofte van langeren brief op N[ieuw]jaar. Van Gonnesindi kleintjeindi te Amsterdam een bericht van ongesteldheid. Ontdekking van eene vergiftiging op groote schaalword [door "Goeie Mieindi"]. Wijnandindi was de eerste die op zeer voorzichtige wijze de verschrikkelijk misdaad aan 't licht heeft gebragt. 

zondag 23 december 1883
Niet naar de Kerk. Moederindi voorgelezen. Jammer dat het goede mensch weer met kiespijnword geplaagd wordt. Bezoek van den jongen Bram uit 's [Hertogen]bosch. Een paar maal is hij bij ons geweest. Gelogeerd is hij bij Tante Geerts. Een flinke jongen die veel belooft. 

dinsdag 25 december 1883 en woensdag 26 december 1883
Wijnandindi dezer dagen eerst naar Amsterdamplac waar [hij] het kindindi van Gonneindi niet erger vond; daarna naar Brielleplac om aldaar de familieindi eens te bezoeken. 1883122526

zondag 30 december 1883
Niet gekerkt [??]transcriptie Moederindi gelezen. Ik nog altijd bezig met … [??]transcriptie Bewaarschoolfonds. 

maandag 31 december 1883
Tractatie op Oesters door Wijnandindi, die zelf bij een kraamvrouw gehaald werd.

dinsdag 1 januari 1884
1884


Nadat alras de o[ude][ j]aarsavondword stil voorbij gegaan was en [we] dienzelfden avond ook nog verblijd werden door alleraangenaamste brieven uit O[ost] I[ndië], waarbij ook de plaatsing van Arnoudplac ons bereikte, zoo ontwaakten wij met een zeer dankbaar hart en goeden moed voor de toekomst. Van het kindje Kalffindi luidde het bulletin dergelijks gunstig. Bram jr.indi uit 's[Hertogen] Bosch dineerde bij ons. Vele visites gehad. 'S avonds met Wijnandindi feest gevierd. Deze eerste week was zeer druk. Mijne pupil Johanna Meijerindi kreeg eene uitnoodiging om bij een oom te Batavia haar intrek te nemen. Veel moeite aangewend en gecorrespondeerd om de passage gelden voor haar te regelen. Theodoorindi, die (…)

donderdag 3 januari 1884
een transport naar Rotterdamplac had, kwam bij ons en enen dag later ook Markusindi. Zij bleven samen eenige dagen zeer gezellig. Het kindje Kalffindi niet erger. 

zondag 6 januari 1884
[Abrahamword schrijft hier Zondag 7 januari, maar dat bestaat niet. Hij zal Zondag 6 januari bedoeld hebben.

Suzeindi naar de kerk met Theodoorindi. Markusindi en Theodoor bleven nog tot woensdag. Ik veel gewerkt voor de Bewaarschoolword en om bijdragen te verzamelen voor Joh[anna] Meijerindi. Tal van brieven geschreven aan Kalffindi, Jaura [??]transcriptie, M. van der Tuuk (over Egbertindi) en eene menigte briefkaarten [??]transcriptie van beantwoording der N[ieuw] J[aars] felicitaties. 

zondag 13 januari 1884
Suzeindi naar de kerk. Ik gewerkt deze gansche week door aan mijn stuk van de ogen [??]transcriptie der tijd. Voorts voor Johanna Meijerindi velerlei bemoeiingen en correspondentie gehad. Gelukkig dat Kalffindi mij trouw helpt om voor haar een goed gezelschap in de 2e klas naar Javaplac te expediëren. Zaterdag K[week]S[chool]voor de Z[eevaart]word vergadering. 

zondag 20 januari 1884
Suzeindi naar de kerk. Ik bij moederindi gelezen en gewerkt. Het weder was deze week zeer stormachtig, zoodat ik niet dan bij noodzaak uitging. De dagen gaan eenzelvig voorbij. 

zondag 27 januari 1884
Suzeindi bij de Waard gekerkt. Johannaindi en ik naar Zeelandplac om de familie te bezoeken. Mijn stuk afgekregen. Van Amsterdamindi voortdurend betere berichten omtrent het jongste van Kalffindi. 

woensdag 30 januari 1884
Suzesindi verjaardag met groote dankbaarheid gevierd. Vele visites ontvangen en van alle zijden bevredigende berichten. Geschreven aan Kalffindi en aan Johannesindi. 

zondag 3 februari 1884
Onze 49 jaardag werd mede gevierd door de Kanterindi en Vrouwindi, terwijl wij verblijd werden door een brief en tractatie (op oesters en wijn) van Johannesindi. Overigens van alle kinderenindi schriftelijke felicitaties en goede berichten. Ook vele visites gehad. Het kindjeindi licht beter. 

maandag 4 februari 1884
Vergadering over mijne brochure Bewaarschoolword en E[mancipatie].

dinsdag 5 februari 1884
Gewerkt in deze dagen aan de stukken voor de Provinciale Staten en de amendementen op mijne brochure, die [mij] nog in de dagen deze week druk bezig hielden.

zondag 10 februari 1884
Aangenaam verrast door de komst van Markusindi, hij was zeer gezond en opgeruimd. Brieven geschreven van verschillende aard. Bezoek gehad van Amanda Schimindi, alleraangenaamst. Veel bemoeiingen voor Johanna Meijerindi ter voorbereiding van haar vertrek naar O[ost] I[ndië]plac. 

zondag 17 februari 1884
Suzeindi naar de kerk bij Haversmidt. Afscheid van J[ohanna] Meijerindi. 

dinsdag 19 februari 1884
Koningsindijaardag, bezoek aan de Kweekschoolword. Het weder was voor de feestviering zeer gunstig. Van Amsterdamindi voortdurend goed bericht. Als 't kindjeindi weer koortsword krijgt, bestaat het plan om er mede naar Bussumplac te gaan. 

zondag 24 februari 1884
[Abrahamword schrijft hier Zondag 25 februari, maar dat bestaat niet. Hij zal Zondag 24 februari bedoeld hebben.

Bij Hagenindi in de P[ieters] K[erk]plac: 3e lijdenstochtpreek zeer goed! Veel visites gehad. Ik drukke correspondentie. Dinsdagavond vergadering voor de Zondagsrust. Donderdagavond Land en vrouw op visite. Zaterdag K[week[s[chool] voor de Z[eevaart]word. Van Johannesindi uit Tjomal goed bericht. 

zondag 2 maart 1884
Bij moederindi gebleven en preek gelezen. Bij gelegenheid van het afsterven [afsterven van wie? Of staat er "aboleren"?]transcriptie van van Oordt. Veel gecorrespondeerd met Veegens ( mijn stuk is voor de vragen der KWSword reeds ontvankelijk X ? ). Ook met Goekoop over de adressen van de Staten. Die zaak is ook moeilijker dan zij scheen, wij zullen echter volharden. De berichten uit Bussumplac van Gonnesindi kindjeindi blijven gelukkig gunstig. 

zondag 9 maart 1884
[Abrahamword schrijft hier Zondag 10 maart, maar dat bestaat niet. Hij zal Zondag 9 maart bedoeld hebben.

Michaelindi uit Groningen kwam ons gister bezoeken en blijft een paar dagen. Hij is zeer monter en opgewekt. Had de familie te Arnhem en Enschede even bezocht en keerde dinsdagmorgen weer huiswaarts. 

donderdag 13 maart 1884
Ontvangst van de Transvaalscheplac deputatieword op de Kweeks[chool] voor Z[eevaart]word. Zeer belangrijk en aangenaam. Het weder was prachtig. De Heren schijnen zich zeer geamuseerd te hebben. 

vrijdag 14 maart 1884
Ik zal voor bespreking mijner stuk aan Prof[essor] Buijs ter beoordeling zenden of 't misschien ook in de "Gids" past. 

zondag 16 maart 1884
Suzeindi kerkte bij Knappertindi in de Rem[onstrantse] Kerkplac. Ik maakte daarna met haar een wandeling, bijkans om de geheele stad. Savonds kregen wij aangename brieven van Bramindi en Koch uit 's [Hertogen] Bosch en Suze uit Minosota [??]transcriptie. Moederindi is wat verkoudenword. Het weder is en blijft buitengewoon zacht. 

maandag 17 maart 1884
Tuin aangelegd voor N. Land [??]transcriptie. Antwoord van Prof. Buys. Hij durfde niet uitgeven. Ik besluit dus tot drukken voor eigen rekening bij Nuf… [??]transcriptie

zondag 23 maart 1884
Suzeindi naar de kerk bij Beyersmann [of Beyersman?]transcriptie. In deze week veel brieven geschreven en visites gemaakt. Brief van Arnoudindi zeer bevredigend. Hij is weer gerechtigd tot Gouvernementsdienst, maar blijft voorlopig bij den treinspoor te Semarangplac. Het weeder blijft zeer fraai en de berichten van Gonnesindi kindje zijn over 't geheel nogal niet onrustwekkend. Moederindi verkoudenword geworden, is hangerig en slap, wordt evenwel van dag tot dag iets beter. Geschreven aan de redactie van de Tijdspiegelword. 

zondag 30 maart 1884
Suzeindi naar de kerk bij Wijbrands. 's Avonds kregen wij helaas het doodsbericht van Gonnesindi kindjeindi. Wij hebben innig medelijden met haar. Ik schreef dezelfde avond nog naar Bussumplac. Voorts in deze week proeven gecorrigeerd. Visite van Mevr. de Montequay [??]transcriptie. 

zondag 6 april 1884
Bevestiging van nieuwe Moderne lidmatenword door Hagenindi met Suzeindi bijgewoond. Zeer plechtig en stichtelijk. Daarna vergadering KWS Rapenburgword met Pleyte en v[an] Dijk om het bezoek van Gedeputeerde Staten voor te bereiden. Overigens mijn stuk over B[e]W[aar]S[chool] En De Vrouwword klaar gekregen en de proef opgezonden naar v[an] d[er] Kulk. Donderdag de conferentie met de Gedeputeerde Staten. Moederindi zwaar verkouden. 

zondag 13 april 1884
Paaschfeestword. Moedersindi Verjaardag. Gelukkig was zij veel beter. We hadden dan ook een aangename feestdag. Bramindi was met drie zijner Zonen overgekomen en Theodoorindi was hier op transport, zoodat de feestvisite goed bezet was. Ook kwam er juist op dien dag een prettige brief van Jan Bertramindi. Gedurende het overige der week, was het tengevolge der genoemde logees een druk leventje van vrolijke Frans opgeluisterd door de avond en nachtvisite van de Kanterindi die overdag telkens te 's [Graven]Hageplac moest zijn voor t afnemen van examens. Van Markusindi en van Jan Bertram … [niet afgemaakte zin]. Di 16 visite van Rodiindi met de zustersindi, aangenaam op de koffie gehad. 

zondag 20 april 1884
Zondag niet naar de kerk. 's Avonds kwam Bramindi van Groningenplac waar hij bij de Remonstranten gepreekt had. Hij bracht ons goede berichten omtrent de Groningse familie waaronder ook het engagement van Gonne v[an] d[er] T[uuk]indi met Koppiusindi. 's Anderendaags vertrok hij naar Amst[erdam] met achterlating van zijn zoontje Barthindi. Deze week hadden wij ook Theodoorindi en eenige avonden en nachten de Kanterindi bij ons. 

zondag 27 april 1884
Ik naar de kerk bij van Boekerenindi - niet zeer voldaan. 's Maandags kwam Gonneindi met Marietjeindi. Zij kwam en werd natuurlijk ontvangen met gemengde aandoening. Intusschen hield zij zich zeer kloek. Haar verblijf gedurende deze week was eene goede afleiding en Marietje had veel pret met Barthindi, een allerliefste jongen. Ook ontvingen wij nog een kort bezoek van Romeliaindi. 

donderdag 1 mei 1884
(…) maar kort [??]transcriptie Zijindi bleef slechts één nacht en liet haar zoontje Bramindi achter die met Gonneindi naar Baarnplac ging logeeren. 

vrijdag 2 mei 1884
Mijn verjaardag. Daar de meeste kinderenindi er reeds geweest waren, werd die dag rustig en stil gevierd. Gonneindi vertrok nog vanmiddag [??]transcriptie.Vele brieven [??]transcriptie en kaartjes ontvangen. Ook brieven van de drie Oosterlingenword. Hoeveel denkstof hebben wij? De 5e Vergadering van de Weezen verpleging bij v.d. Hoeven. Ik [ben] in dezen en de volgende week druk bezig met beantwoording van de felicitaties. Een kleine hindernis van het been belette mij veel visites te maken. Toch ben ik er deze week zoo waar doorheen gekomen.

zondag 4 mei 1884
Schim van der Loeffindi met zijne 3 kinderen dien dag bij ons gehad. Hij preekte in de Rem[onstrantse] kerkplac. Om mijn been kon ik hem niet hooren. Overigens een aangename dag met hem doorgebracht. Het weeder was stormachtig en bleef eenige dagen koud en guur, zodat ik overvloedig tijd had voor het afdoen mijner correspondentie. Bij den barbier Meyerindi een bezoek gebracht op zijn gouden huwelijksfeest. Onze tuin staat prachtig en op mijn jaardag fraai met bloesem versierd. 

zondag 11 mei 1884
Bij Hagenindi gekerkt. Het weder dezer dagen prachtig, zoodat Moederindi ook nogal eens een kleine wandeling deed en visites maakte. Ik zelf werd min of [meer] belemmerd door een krampachtigeword aandoening in de rechtervoet. Donderdag van Markusindi uit N[ieuw] Diepplac bericht dat hij weder in de N[oord]Zeeplac eene kruistocht moest medemaken. Vergadering van Zed[en]Verbeteringword als erelid bijgewoond. Brief van Tante Romelia uit Groningenindi. Zij heeft 't plan tegen Juni ons eene bezoek te brengen. 

dinsdag 13 mei 1884
1e Paaschdagword. Het weder was koud. Daarenboven gevoelde ik weinig opgewektheid om de (…) 

woensdag 14 mei 1884
(2e paaschdagword) zonderlinge paaschprediking van de Modernen bijtewonen. Wij hebben dus huisselijk dit feest gevierd door voorlezing van een mijner preeken over Het is U niets enz..7preek [??]transcriptie.

donderdag 15 mei 1884 tot woensdag 21 mei 1884
Overigens in deze week mij zooveel mogelijk voor [weten] te bereiden voor de A[lgemene] Vergadering der kweekschoolword. Afhankelijk van mijne stemgeluid, weet ik niet of 't mij zal gegeven zijn een bepaald onderwerp in mijn openingstoespraak te behandelen.

donderdag 22 mei 1884
Hemelvaartsdagword. Wederom bij moederindi thuis gebleven. Brieven van Johannesindi en Janindi uit O[oost]I[ndië]plac. De laatste is nog steeds in spanning om zijne gewenschte overkomst. Hij moet daarin, met het oog op zijne betrekking op 't kantoor, met voorzichtigheid te werk gaan. Ik heb hem daarover geschreven.

woensdag 28 mei 1884
A[lgemene] Vergadering der Kweeks[chool]word. Niettegenstaande mijn zwakke stem heb ik mijn werk, naar het schijnt, tot aller genoegen volbracht. De samenkomst was tamelijk talrijk. Ook de vriendschappelijke maaltijd was zeer aangenaam. 's Andrendaags arriveerde Nichtje Romeliaindi in onze woning om 14 dagen bij ons te blijven. Wij stellen ons daarvan veel genoegen voor. Het weder is fraai maar koud door de Noorderwind. Communicaties [of convocaties?]transcriptie van bevallingen bij Leo Schimindi kindindiNoDateCheck, van Hasselt te Assenindi kindindiNoDateCheck en Smeenk te Brielleindi kindindiNoDateCheck. Onze Romeliaindi aldaar laat zich nog steeds wachten. 

zondag 1 juni 1884
Pinksterfeestword. Bij Schefferindi in de M[are] kerkplac, met genoegen gehoord. Ook Suzeindi en Nichtje R[omelia]indi waren weer voldaan. Op de tweede feestdag een Pinksterpreek van mij gelezen. Het weder bleef mooi maar niet zoo warm dat Moederindi durfde uitgaan. Suze en Nichtje maakten dinsdag een uitstapje naar Katwijkplac. Woensdag Vergadering van 't Zend[elings]wordgenootschap. Brief van Markusindi, dat hij heden de reede van N[ieuw]Diepplac verlaat om in de N[oord]Zeeplac te kruissen. 

donderdag 5 juni 1884
Sterfdag van mijn oude Vriend van der Hornindi. Hij was een trouwhartig, eenvoudig man, bijzonder aan mij gehecht, zoolang ik hier te Leiden gewoond ben. Zijne laatste levensjaren waren droevig voor hem zelve en zijne omgeving, zoodat men zijn heengaan als een weldaad beschouwen moet. Telegram van Janindi uit Soerabajaplac dit keer vergeving dat zijne overkomst in dit jaar onmogelijk zal kunnen plaats hebben. 

vrijdag 6 juni 1884
Verjarings visite bij M[evrouw] Couvéindi. Afscheidskaart van Markusindi van de Reede N[ieuw]Diepplac. Eindelijk worden we eens verkwikt door een ferme milde regen met Zuiderwind. Moederindi zal nu eens naar hartelust kunnen uitgaan.

zondag 8 juni 1884
Bij van Boekenindi gekerkt. Johanna uit 's[Hertogen] Bosch kwam ons bij gelegenheid van een jaardag harer Moeder verrassen. Ik maakte met Suzeindi op Groenoordplac visite. Maandag begrafenis van van der HornindiNoDateCheck. Brieven geschreven aan de Heer Arnold te Hillegersberg en aan kweekschooljongens. Onderscheiden visites gemaakt bij Mevr[ouw] Reuvens, Land, Mevr[ouw] Voorthuijzen, Rector Suringar [??]transcriptie enz. Het weder is goed maar NW[wind]. 

woensdag 11 juni 1884
De prettige dagen van Nichtjesindi bezoek zijn helaas voorbij. Suzeindi bracht haar vanmorgen naar de treinword naar Deldenplac. Wij hebben dien tijd allergenoegelijkst in haar gezelschap gesleten. Redevoering van Professor J. ter Brink. Gestudeerd op een program voor het te stichten fonds voor de Kweekschool Rapenburgword. Zaterdag kwam Bram uit Amsterdam en passant ons bezoeken. 

zondag 15 juni 1884
Zondagmorgen bracht ik hem weer op de treinword. Hij was ons eene prettige Keur… [??]transcriptie zooals aldoor [??]transcriptie. Met Wijnandindi beraamde hij een plan om samen een uitstap naar Hamburgplac te maken. Brief van Markusindi uit Schotlandplac en uit Den Brielplac. Een telegrafisch bericht van Romelia'sindi bevalling van een zoontje, BenjaminindiNoDateCheck. Zij had het nog al moeilijk gehad - doch later kregen wij zeer gunstige tijdingen. Laatste proef [??]transcriptie naar Arnhem. 

donderdag 19 juni 1884
Het weder was fraai, zoodat wij ons lang reeds beraamd plan om bij de Tantes te 's[Graven]Hage eens theevisite te maken, ten uitvoer hebben gebracht. Na een heerlijk ritje per vigilanteword en een wandeling om de vijvers en het Haagsche Boschplac, kwamen wij tegen half zes uur in de Javastraatplac en werden allerhartelijkst ontvangen. Voorts dien avond tot half negen bij Ietjeindi met Rodiindi en Truitjeindi te hebben doorgebracht, keerden wij langs denzelfden weg, zeer voldaan huiswaarts. 

zondag 22 juni 1884
Gister getroffen door de dood van Prins Alexanderindi. Hagenindi sprak daarover heden in de P[ieters] K[erk]plac op waardige wijze. Kleine moeielijkheden tussen van Dijk en Hardenbergindi ten gevolge van een bezoek aan de Kw[eekschool] voor Bew[aarschoolhouderessen]word in de vorige week van een commissie uit Dordt. Zooveel mogelijk getracht de partijen te bevredigen. Daarentegen werd ik verblijd door Goekoop, die mij het gunstig advies van Gedeputeerde St[aten] mededeelde op ons advies om verhooging der jaarl[ijkse] subsidie. Voorts praeparaties gemaakt voor de Verzending der Brochures tot aanbeveling van het ondersteuningsfonds. 

vrijdag 27 juni 1884
Vertrek naar Baarnplac met de treinword van 9 uur. Ter plaatse aangekomen, zonden wij Suzeindi vooruit om onze aankomst aan Gonneindi te berichten. Gelukkig was deze van een hevige krampattaqueword zoover hersteld, dat zij ons evenwel ontvangen kon maar er toch vrede mee had dat wij dien dag en nacht nog in Apeldoornplac gingen doorbrengen. Wij vervolgden daar onze weg, hadden te A[peldoorn] eene alleraangenaamste ontmoeting met Grietindi op Bloemenwijkplac, maakten eene heerlijke wandeling door de Loolaanplac en logeerden 's nachts aldaar in het logement. 

zaterdag 28 juni 1884
[Na] S-andrendaags nog eene morgenwandeling gedaan te hebben, vertrokken wij, na een afscheidsbezoek bij Grietindi, te 11 uur weder naar Baarnplac en vonden daar Gonneindi tamelijk beter, zoodat wij besloten in hun villa te blijven logeren. Namiddags haalden wij met Marietjeindi Antonindi van het stationplac en dineerden recht smakelijk. Suzeindi en ik deden daarna met hem eene heerlijke wandeling en genoten een goeden nachtrust.

zondag 29 juni 1884
Het weder was prachtig maar vreeslijk warm, zoodat er van wandelen overdag geen sprake kon zijn. Bezoek ontvangen van T. Matthes en dochter en gebracht aan Maria van Leeuwenindi. De toestand van Gonneindi werd gaande weg beter, zoodat wij des andrendaags nog zeer prettig bij haar waren en savonds naar L[eiden]plac terugkeerden.

maandag 30 juni 1884
Ik vond hier overdaad van bezigheid voor de beide kweekscholenword, had onderscheiden samenkomsten met de Goejeindi, Pleijte, Hardenbergindi. Vertraging in de halfjarige remise van Nolthenius [??]transcriptie. De zaak kwam gelukkig in orde. Ontvangen de afdrukken der Brochures en de Tijdspiegelword. Programma van 't fonds geredigeerd.

zondag 6 juli 1884
Niet naar de kerk. Gelezen. Brieven geschreven aan de koninklijke familie ten geleide van een afdruk der Brochures. Hagenindi zal voor de Prinses van Wied [??]transcriptie een exemplaar medenemen. 

dinsdag 8 juli 1884
Onverwacht afsterven van Mevr[ouw] Harteveltindi, aldaar een bezoek gebracht. 

donderdag 10 juli 1884
Inspectie van de Kw[eek]S[chool] voor Bew[aarschoolhoudsters]word door de commissie van Rapporten. Bramindi kwam uit s[Hertogen]B[osch]plac naar aanleiding van het sterfgeval op Groenoordplac. Ik had het zeer druk met expeditie van brochures en conferenties op de B[ewaarschool]. 

zondag 13 juli 1884
Het weder was nog te drukkend om naar de kerk te gaan. Ook had ik met Bramindi veel te praten over onze reisplannen in dezen zomer. 

maandag 14 juli 1884
Bramindi keerde heden huiswaarts. Leo Schimindi at bij ons.

donderdag 17 juli 1884
De begraafnis van Pr[ins] AlexanderindiNoDateCheck te Delftplac bijgewoond als vertegenwoordiger der Com[missie] der Kw[eek]s[chool] voor Zeevaartword. 

vrijdag 18 juli 1884
Examen op de Kw[eek]S[chool] voor Bewaarschoolhoudstersword tot savonds 10½ uur.

zaterdag 19 juli 1884
Op reis gegaan naar Brielleplac, te Rotterdamplac Offers en Rutgers. De bootvaart was koud, de ontvangst bij de Kanterindi warm en hartelijk. Felicitatie visite van Huibs verjaardag.

zondag 20 juli 1884
Niet naar de kerk smorgens maar savonds onder het gehoor van Ds Looijingen van Zevesaat [??]transcriptie. Bij deze gelegenheid het jongste Kind, Benjamin Willemindi, door mij gedoopt. … … [??transcriptie] de prediken met zijn vrouw [??transcriptie]aangenaam op theevisite gehad.

maandag 21 juli 1884
Uit Brielleplac smorgens voormiddags vertrokken naar Rotterdamplac waar wij een paar uur moesten door brengen en koffie dronken bij Frets… [??]transcriptie en toevallig nog een ontmoeting hadden met Offers. De kinderenindi reeds per spoor over Arnhemplac naar s['Hertogen]Boschplac. [De]Uur [uren] [??]transcriptie vergingen voorspoedig maar bij de aankomst regende het zoo sterk dat Bramindi er ons [??]transcriptie met een rijtuig van de treinword afhaalde. Zijn plannen om een toertje te laten doen niet kon volvoeren [??]transcriptie. De aankomst in zijn nieuwe woning was prettig. Johannaindi ontving ons met bijzondere opgeruimdheid en kinderen waren allerliefst. Het huisje is betrekkelijk klein maar keurig ingericht en volkomen naar wensch der bewoners. Bezoek bij Korteweg.

dinsdag 22 juli 1884
Na koffie gedronken [te hebben] gewandeld en de Bewaarschool bezocht te hebben vertrokken wij met den middag treinword die ons over Arnhemplac (waar wij Tante Keeindi met haar dochtertje Cateauindi aan het stationplac konden begroeten) naar Almelooplac en Manta'sindi nieuwe woning die ons bij uitstek goed beviel. Marieindi ver…de [??]transcriptie ons met een smakelijk middagmaal. Daarna een wandeling met haar gedaan en visite ontvangen van den Heer en Mev[rouw] Palthe.

woensdag 23 juli 1884
's Morgen nog vóór wij van onze heerlijke nachtrust opgestaan waren, waren Mantaindi en Wijnandindi van hun reisje naar Hamburgplac en Helgolandplac behouden gearriveerd. Vol van het genoegen dat ze op hun uitstap in gezelschap met Michaelindi gemaakt hadden. Aan het wederzijds vertellen kwam geen eind. Bezoek ontvingen van wij van Mevr[ouw] Cardinaal, Jeannette Dikken en Docter Gorter en zijne vrouw. Het weder was schoon maar warm. S avonds eene wandeling in het bosch. Wijnand naar Leiden vertrokken.
Dien nacht werden wij verontrust door een dreigend onweder hetwelk wij zooals wij later hoorden, elders veel verwoestingen heeft aangericht.

donderdag 24 juli 1884
In den tuin van Mantaindi enige verandering aangebracht. Visites van Mevr[ouw] Grieting [??]transcriptie La Porteindi en v Eek [??]transcriptie.Dezelfde wandeling gedaan als gisteren.

vrijdag 25 juli 1884
Te elf uur bracht de familie ons naar 't stationplac en vertrokken wij via Hengeloplac Irhovenplac waar wij nog een ontmoeting hadden met neef Muller) Meppenplac Lingenplac Leerplac Bundaplac naar Winschotenplac. De weg was ons nieuw en daardoor interessant. Overal zagen wij de noodlottige sporen van het laatste onweder. Tegen theetijd arriveerden wij in het hotel Weissema [??]transcriptie waar Doortje de Boer en nichtje Geertje ons gezelschap hielden. Bij de thuiskomst van Dr v d Tuuk bracht hij mij naar Emmenplac waar ik een aangenaam uurtje in de familiekring door bracht en eenige bepalingen met hem maakte over de 55 jarige Flankeurenword reunie. Het overige van den avond in de woning van den Doctor met de nichtjes veel plezier gehad en daarna eene heerlijke nachtrust genoten in ons logement.

zaterdag 26 juli 1884
Van Winschotenplac gespoord naar Zuidbroekplac en van daar met de tramword regelrecht naar Tante Cateau te Stadskanaal, die ons zeer hartelijk ontving. Het weder was afgekoeld. Zelfs regende het bij tusschenposen terwijl wij van daar naar Tante Kaindi wandelden en door hare ganschen familie werd op ons gewacht. Vanwege de treurige gebeurtenissen over dat bezoek om aandoenlijke voorval toen het met de bedroefde weduwe tot een gesprek kwam over hare tegenwoordige omstandigheden. Hare zoon Egbertindi was wederom in zijn laatste gedeelte van zijn Artsexamen niet geslaagd. Na een smakelijk diner en een kleine wandeling vertrokken wij te 7 uur naar Veendamplac en dronken aldaar eerst thee bij de Nichtjes van Slooten en gemaakten [??]transcriptie over een uur later recht thuis in den kring der familie op de huize Buitenwaalplac in de ouderlijke woning.

zondag 27 juli 1884
Het weder was koel en regenachtig. Ik had geen opgewektheid om naar de kerk te gaan. Door de tegenwoordigheid der Nichtjes v[an] d[er] T[uuk] en Feddoindi en Koppiusindi was ons zamenzijn bijzonder gezellig. De huisvrouw deed daarbij al het mogelijke om te reguleren en aan een goed glas wijn ontbrak het niet. 's Avonds deden wij een wandeling in het nieuwe Veendammer parkplac. De geheele dag leverde een schat van genoegelijke herinneringen op met de dagen van onzen jeugd.

maandag 28 juli 1884
Ons verblijf kon slechts kort zijn, zoo kort dat wij noode afscheid namen. Na de koffie vertrokken wij recht voldaan met de tramword naar Zuidbroekplac en werden te Groningenplac door Michaëlindi met een vigilanteword van t stationplac naar de Haddingestraatplac vergezeld. Zijn woning beviel ons bij de eerste intrede uitstekend. Lientjeindi en de gezonde kindertroep leverden een prettig schouwspel op. Ook de tuin viel bijzonder in onze smaak. 

dinsdag 29 juli 1884
Alras ontving ik een bezoek van Swaagman die mij op de koffie noodigde waar ik de tot mijn groot genoegen ook vriend Eemten vond. Dienzelfde morgen visite en uitnodigingen ontvang[en] van Folkersma, Biene Ganderheijdenindi en Hermanna Verschuur. s Avonds een groote wandeling gedaan in het Noorderparkplac en met de tramword van de Ebbingepoortplac weer huiswaarts gekeerd. Treurig berichten van de erge ongesteldheid van Prof[essor] de Grootindi. 

woensdag 30 juli 1884
Ik bezoeken gedaan bij Bisdom Molenaar Wed[uwe] Meijen. Suzeindi met Michaelindi naar de Harmonieplac daarna 's avonds bij Bientje Ganderheijdenindi. 

donderdag 31 juli 1884
Ik tracteerde dien dag op een toertje naar Delfzijlplac. De reis per spoortreinword van Bedumplac Loppersumplac en Appingedamplac maakten op mij een eigenaardigen indruk. Wie had van weinige jaren zich zulk een wonder kunnen voorstellen. Dien avond genoegelijk bij de familie Folkersma doorgebracht. 

vrijdag 1 augustus 1884
Bezoek bij mijn ouden Vriend de Grootindi. Ik vond hem wel diep verslagen maar toch kalm. Voorts bezoek bij Ida Spandauindi en Klaartje Rutgers. S avonds bij van Loon op visite. 

zaterdag 2 augustus 1884
Ik bezoeken gedaan bij Janssonius Gouverneur. Met Moederindi en Suzeindi bij Sannes in de Lodewijkstraatplac de Wed[uwe] Abresch waar wij Sebald Rutgersindi ontmoetten. 

zondag 3 augustus 1884
Ik had plan met Suzeindi bij Mosselman te kerken maar op 't nippertje bemerkten wij dat er geen dienst [was]. Met de gansche familie naar 't Sterreboschplac geweest. Ik savonds nog naar de Grootindi. De toestand schijnt aldaar hopeloos. Suze nog bij van den Wijck [??]transcriptie geweest. Ook afscheid genomen van de familie Hoekema [of Hoitsema?]transcriptie Gedurende al deze dagen heeft Michaelindi, schoon hij het druk had, veel tijd besteed aan ons door tegen [??]transcriptie gezelschap het verblijf te Groningenplac te veraangenamen. Lientjeindi des gelijken. En de Kinderen waren allerliefst. 

maandag 4 augustus 1884
De dag van ons vertrek was aangebroken. Na een hartelijk afscheid bracht Michaelindi ons naar den treinword die ons via Zwolleplac Amersfoortplac en Harderwijkplac naar Puttenplac bracht. Theodoor was onze leidsman en had ons in het Familie Hotel een goed logies bereid maar alles ons best beviel behalve de slaapplaatsen. 

dinsdag 5 augustus 1884
Een heerlijke toer gemaakt naar Garderenplac. En pasſwordant de plaatsen met den heer Scholten [??]transcriptie en Blokhuis bezocht. Aan den Table d'hôtes te Puttenplac smakelijk gegeten. Theodoor verliet ons 's avonds met belofte van zoo mogelijk terug te komen. 

woensdag 6 augustus 1884
Met moederindi en Suzeindi een wandeling door de Boschen gemaakt. Van men[eer] dr. Buren [??]transcriptie zoodat wij tamelijk vermoeid aan het hotel terug kwamen om het middagmaal te gebruiken. 

donderdag 7 augustus 1884
Wij lieten ons smorgens te 8 uur met een wagentje naar t station brengen en arriveerden te 10 uur te Baarnplac zoodat wij onder de koffie met Gonneindi nog een heerlijke wandeling en daarna nog een aardig rijtoertje over Soestdijkplac naar het Station konden doen. Jammer dat Kalffindi dien dag te Amsterdamplac was. We hadden evenwel ons voornaamste doel bereikt om Gonne vóor haar vertrek naar Pyrmontplac nog eens te zien. Tegen theetijd kwamen wij te Haarlemplac bij Jane Tobias waar wij een zeer prettig tijdje doorbrachten en daarna per spoor naar Leidenplac terugkeerden. Wijnandindi weer [of was?]transcriptie aan de treinword en in onze woning vonden we alles in de beste orde. 

vrijdag 8 augustus 1884
Na een uitnemende nachtrust een begin gemaakt met de hervatting den gewone werkzaamheden. Ik bezocht de kweekschoolword en sprak enige vrienden. Onze tuin had dringend een opknapping noodig. - waaraan door Kries [of Kruis ?]transcriptie (…)

zaterdag 9 augustus 1884
heden terstond uitvoering gegeven werd. Boven onze verwachting werden wij door de komst van Markusindi [verrast]. Zijne plaatsing op de Bonaireword was verwisseld met eene aanstelling op de Sommelsdijkword met bestemming naar Curaçaoplac. Hij meende echter nu ettelijke weken op non activiteit of met verlof hier te lande te zullen kunnen doorbrengen. Zijn bezoek was ons hoogst aangenaam, doch duurde slechts kort. Reeds s anderdaags (…)

zondag 10 augustus 1884
mocht hij naar N[ieuwe] Diepplac terug met belofte van spoedig weer te komen. De eerste dagen dezer week gingen stil en rustig voorbij met het bezoeken van vrienden en ordenen van zaken

woensdag 13 augustus 1884
Wij besloten heden nog eens een dagje in den Haagplac en Scheveningenplac door te brengen, na eerst aan de zustersindi een bezoek gebracht te hebben. Ten huize van Rodiindi bracht deze ons op de stoomtramword [of trein?]transcriptie. Wij wandelden langs het strand en terwijl ik een uurtje bij Roorda v Eijsinga bleef praten gingen Moederindi en Suzeindi nor… [??]transcriptie naar de Promenadeplac van waar wij door de fraaie boschjes van S [Graven]Hageplac terugkeerden en met den treinword van 6 uur recht voldaan van ons uitstapje weer thuis kwamen. 

donderdag 14 augustus 1884
Bezoeken gedaan bij Itersonindi met de Kinderen [??]transcriptie. Met Kalffindi avondvisite aan Mej. Hardenbergindi. Zaterdag brief van Dutrij v H[aaften]indi om mij te raadplegen over een neefje. Wij krijgen van dag tot dag meer reden om bezorgd te zijn voor onze oude vriendin Offerhausindi. Uit de ziekte die zij sedert onze terugkomst gekregen heeft zou zij wel kunnen herstellen, maar de zwakte doet voor hare leven vrezen! 

maandag 18 augustus 1884
Onverwacht kreeg de Goejeindi heden kennis dat te 11 ure de plechtige uitreiking van de broederorde aan den Opperschipper de Smitindi op de Kw[eekschool ]v[oor] Z[eevaart]word zou plaats hebt. Ik moest mij dus in gala kleeden en er heengaan als Vertegenwoordiger der Commissie. De zaak liep naar genoegen af. Ik schreef daarom een woordje in de courantword. 

dinsdag 19 augustus 1884
Suzeindi verlaat ons heden. Om met Bramindi en de kinderen een uitstapje te maken naar Bergelandplac en Pyrmontplac waar Gonneindi thans de staalbadenword gebruikt. Met een opgeruimd gemoed nam zij afscheid. Wij hopen dat zij veel plaisier zal hebben. Het weder blijft onveranderlijk prachtig. Ik bracht s avonds nog een visite aan Bongers [of Bonga?]transcriptie X?. Verslag in het L[eidsch] Dagblad verzonden aan den Ministeries [of Menisten?]transcriptie

woensdag 20 augustus 1884
Ons geprepareerd naar [of voor?]transcriptie de reis naar Brielleplac. Berichtje van Suzeindi uit s [Hertogen] Boschplac. Bezoeken gebracht aan de beide Kweekscholenword en briefkaarten geschreven naar Pyrmontplac Casselplac en N[ieuwe] Diepplac. Ook Mevr[ouw] der Kinderenindi nog eens gezien. 

donderdag 21 augustus 1884
Vertrek van Leidenplac naar Brielleplac. Het weder was prachtig zoodat wij naar den treinword wandelden. Daar nog afscheid genomen van Wijnand en onze dienstmaagd. Te 12½ uur zaten wij reeds onder de veranda bij Fritschieplac te Rott[erdam]plac. Moederindi dronk daar een kop koffie terwijl ik de stad inging om het kantoor van de firma v[an] Nelle op te zoeken. Toen ik daar (Leuvehavenplac) op de stoep stond werd ik verrast door de aanblik van mijn vriend v[an] d[er] Potindi die gansch parfeerde [??]transcriptie. Na nog een halfuurtje bij Fritschie gezeten te hebben stapten wij op de bootword. Vonden daar de heer v[an] Andel en zijn vrouw [die] uit Zwitserlandplac naar huiskeerden. Wij bleven de gansche reis op het dek. Romeliaindi met haar jongsteindi in t kinderwagentje wachtte ons op en bracht ons in haar woning. Het middagmaal smaakte heerlijk. De kinderen - lief maar opgewonden. 'sAvonds kreeg Romelia bezoek van den nieuwe Burgemeester W Heemstra. Wiens gezelschap ons niet tegenviel 

vrijdag 22 augustus 1884
Met Moederindi een uurtje couranten gelezen. Daarna bezocht ik de Bewaarschoolplac, die ik voor een der besten houd in ons land. Wij kregen eene visite van Juff[rouw] Adriani. Na den eten eene fraaie wandeling gedaan en de plantage. Van Huibindi kwam wederom eene uitvoerige briefkaart waar hij den wensch te kennen gaf zijn uitstap nog een paar dagen te verlengen. 'S Avonds een aangenaam bezoek ontvangen van Stemberg en zijne vrouw. Ook ontvingen wij nog een telegram van Marcusindi uit Hellevoetsluisplac. 

zaterdag 23 augustus 1884
Reeds vroeg was ik op en wat gelezen in eene novelle van Schwarz en later in de Vragen des tijds de Verhandeling van Mulwijn [??]transcriptie over het Spiritismeword, die mij geweldig tegenviel. Tegen de koffy werden wij aangenaam verrast door de komst van Marcusindi en door zeer prettige brieven van onze reizigers uit Kasselplac. 's Avonds deed ik met Moederindi en Marcus nog een wandeling op de wallen.- 

zondag 24 augustus 1884
Gekerkt bij de Jager met Moederindi. Wij waren zeer voldaan. Gelukkig ontvingen wij geen visite zoodat wij Markusindi volop genieten konden. Een brief van Wijnandindi. De toestand onzer oude vriendin Offerhausindi minder gunstig. Geantwoord op een brief van den Heer Ledeboer uit Arnhem over een sollicitante voor de Kw[eek]Sch[ool] v[oor] Bew[aarschoolhouderessen]word, alsmede geschreven aan Folkersma [??]transcriptie met dankbetuiging voor zijne gift van ƒ 20 voor die Inrichting. 's Avonds te 10 ure vertrok Markus weder naar Hellevoetsluisplac. 

maandag 25 augustus 1884
Minder rustige nacht waarschijnlijk vanwege de warmte. Wederom een brief uit Casselplac met ingesloten photografie groep Xx? en berichten van de waarschijnlijken terugkomst den reizigerindi aanst[aande] woens[dag]. Het weder was broeiend warm en afmattend. Toch deed ik met Moederindi contravisite bij Adrianiindi, Steenberg en v[an] Andel - ik daarna alleen bij Smeenk. Gelukkig begint het weder te veranderen. De warmte schijnt zich in regen op te lossen. Wij sliepen dien nacht beter. 

dinsdag 26 augustus 1884
Manta'sindi verjaardag herdacht. Wij werden verblijd door een uitvoerige brief van Jan Bertramindi, ons door Wijnandindi toegezonden. Ook was de gewone briefkaart van Huibindi weder vol. Van aangename verzekering dat al de reizigers zich dat (…) [??]transcriptie en dien dag [of dinsdag?]transcriptie samen in Pyrmontplac bij Gonneindi hoopten te komen en morgen bij ons terug zouden zijn. Wij ontvingen dien dag nog een bezoek van Adrianiindi die zondag Zijn 80 sten hoopt te vervullen [??]transcriptie; ook van Kap[itein] Dineau [??]transcriptie opvolger van v[an] Houten en van Mevr[ouw] V[an] Andel. 's Middags deed ik een wandelingetje met kleine Bramindi en maakte ik s 'Avonds een bezoek bij de Jagers, waar Moeder mij later volgde. Tegen 9 uur kwam van Slee ons nog een prettig bezoek brengen. Het weder was dien dag regenachtig. 

woensdag 27 augustus 1884
Huibindi had getelegrafeerd dat hij met Suzeindi reeds met de bootword van 3 uur komen zou. Ik haalde hen met Kleine Doraindi af en weldra werden ze met gejuich in de woning ontvangen Allen waren we even dankbaar en blijde over de behouden terugkomst. Aan slot tot wederkeerige mededeelingen ontbrak het niet. 

donderdag 28 augustus 1884
Ons samenzijn duurde niet lang want heden reeds pakten we onze koffers om met de bootword van 4½ te vertrekken Na een hartelijk afscheid bracht de Kanterindi met de kinderen ons naar de boot. Het weder was zeer regenachtig zoodat wij stillekens in het Paviljoen bleven. Te Schiedamplac stapten wij uit en reden via het stationplac waar wij niet lang behoefden te wachten op den treinword van 6.40 die ons behouden te Leidenplac bracht. Door eene vergissing vonden wij Wijnandindi niet maar een briefje dat hij dien avond niet komen kon. Wij soupeerden dus alleen met een boterham met eieren en een glas wijn en gingen welgemoed naar bed. 

vrijdag 29 augustus 1884
Men slaapt toch nergens beter dan onder eigen dak en op eigen bed. Dat was heden ons thema na het ontbijt hetwelk wij op onze slaapkamer gebruikten omdat de woonkamer eerst nog moest worden schoon gemaakt. Ik schreef mijn dagboek in en ging na de koffy de kweekschoolword bezoeken. s Avonds kwam Bramindi met zijn zoontje Janindi onverwacht bij ons om een paar dagen te blijven en vervolgens den Brielplac te bezoeken. Geschreven aan Janindi van Soerabajaplac. 

zaterdag 30 augustus 1884
Bramindi naar Amsterdamplac Landbouwtentoonstelling Ik met Jantjeindi wat gewandeld en bezoeken gedaan. Mevrouw der Kinderenindi wien einde schijnt te naderen en Offerhausindi waar de toestand niet ongunstiger is. Bram kwam 's avonds voldaan terug. 

zondag 31 augustus 1884
Ter kerke geweest bij Greving [of Gunning?]transcriptie. wiens vreemde preektrant mij niet kon behagen. Bramindi en Wijnandindi maakten een uitstapje naar Katwijkplac. 

maandag 1 september 1884
Bramindi vertrok maandag naar Brielleplac. Woensdag kwam onverwacht Markusindi uit Hellevoetsluisplac. Bram heeft met hem dus meegeloopen [??]transcriptie. Hij was recht monter en vertrok woensdagmiddag weder. De bestemming van de Sommelsdijk is nog niet vaak [??]transcriptie bepaald. 

woensdag 3 september 1884
Het afsterven van Mevr der Kinderenindi werd ons bericht en ik maakte er terstond eene condoleancevisite. 

zondag 7 september 1884
vergadering Kweekschoolword. Sterke verandering van weder. 

maandag 8 september 1884 tot zaterdag 13 september 1884
Niet naar de Kerk. Wij verwachten Johanna uit 's Boschindi Het schijnt echter dat zij haar plan heeft opgegeven. Woensdag hadden wij het genoegen Michaëlindi bij ons te zien. van 's [ Graven] Hageplac komende waar hij zaken te doen had. Hij bleef dien nacht en voor hij donderdag vertrok kon hij nog een paar uren [of keer?]transcriptie samen zijn met Mantaindi die van Hoornplac komende den gelijken een nacht en dag bij ons doorbracht. Op het bericht van Tante Biene vd Tuukindi dat zij zich met Gonneindi en Koppiusindi te Zandvoortplac bevond en plan had via Apeldoornplac huiswaarts te keren, schreef Moederindi haar een brandbrief die de aangename uitwerking had dat wij het edele drietal zaterdag nog onder ons dak kregen. 

zondag 14 september 1884
Zondagmiddag de na de koffij brachten wij ze weer naar den treinword. Ik was dien morgen bij Laurillardindi in de P[ieters] K[erk]plac geweest Het weder blijft steeds even prachtig.

maandag 15 september 1884
Bezoek van Markusindi uit Hellevoetsluisplac. Hij bracht ons goede berichten uit Brielleplac. Zijn vertrek naar Curaçaoplac zal in deze maand nog plaats hebben. Dinsdag moest hij reeds weer aan boord zijn. Woensdag bezoek bij Bonga [??]transcriptie. 'S Avonds conferentie met v[an] Dijk en Pleijter ten mijnen huize. Over het conflict tusſwordchen eerstgenoemden en Harderberg. Het resultaat was bevredigend. Ook deelde de Goejeindi mij mede dat de gelden voor de nieuwe Speelplaats op de kas gevonden waren. (16 S[eptember] Kuenensindi verjaardag gevierd)

donderdag 18 september 1884
Suzeindi maakte met de Zusters Kuenen een uitstap naar [??]transcriptie den Haagplac. Gelezen een boek over den Slavonische [??]transcriptie Joden. Bezoek gebracht aan Prof ter Brink. Zaterdag vergadering KW[eek]sch[oo]l v[oor] Z[eevaart]word. Rapport betreffende de Speelplaats. 

zondag 21 september 1884
Suzeindi ter kerk bij v Gorkomindi Rem[onstrantse] K[erk]plac en Moederindi bij v[an] Boekerenindi. van v[an] Gorkom eene aangename visite gehad. Bericht betreffen het uitstel van Markusindi vertrek en Romeliasindi komst. Dit laatste was ons een groote teleurstelling.
In deze week begonnen met het opruimen mijner oude preeken. Bezoek aan den Heer Plate in Lion 'd'orplac. Boven alle verwachting mogen we ons verheugen in de herstelling van onze oude vriendin Offerhausindi gratie (…) [??]transcriptie voor Wijnandindi, die haar met veel zorg behandeld heeft. Brief van Markusindi dat zijn vertrek naar W[est] I[ndie]plac nog uitgesteld is. Zaterdag met Moeder de B[e]W[aar] S[chool] Rapenburgword bezocht. 

zondag 28 september 1884
Aangenaam bezoek van Gonneindi en Kalffindi. De eerste schijnt grootendeels van hare ongesteldheid hersteld. Jammer dat zij dienzelfden dag nog weder vertrekken moesten. Gelezen de oratie van Prof. Cramer en hem daarover geschreven. Vertrek van 200 jongens naar A en R [??]transcriptie. 

woensdag 1 oktober 1884 en donderdag 2 oktober 1884
Met moederindi gewandeld. Geschreven aan Kalffindi. felicitatie met zijne verhuizing naar de Vondelstraatplac.1884100102

vrijdag 3 oktober 1884
Groot feest ter gedachtenis van Leidens ontzetword bij gelegenheid de onthulling van het monument op de ruïne. Terwijl Moederindi bij Wijnandindi eene geschikte plaats vond om de optocht te zien woonde ik met Suzeindi de plechtigheid der onthulling op de Ruïne bij. Wij hadden een goede plaats op de tribune doch konden van feestrede van Prof de Vriesindi nauwelijks een woord verstaan. Overigens liep alles naar genoegen af. Het gezang der kinderen was liefelijk en het onthulde monument maakte een prachtige vertoning Daarna zochten wij Moeder wederop en genoten met haar een heerlijken aanblik op een schitterende optocht Te 4 uur keerden wij huiswaarts om te dineren en gingen Wijnand en Suze nog een paar uren uit om het vuurwerk te zien waarmee het feest werd besloten. Jammer dat het weder nog al iets te wenschen overliet.

zaterdag 4 oktober 1884
Na door een gerusten slaap ons verkwikt gevoelende gaf die dag van gisteren ons overvloedig stof tot gezelligen komst. Ik schreef aan Rodiindi op zijn verjaardag en bezocht de K Ker [??]transcriptie

zondag 5 oktober 1884
Bij Hagenindi met Suzeindi gekerkt (nabetrekking [of nabetrachting?]transcriptie van t Feest visite bij Mevr[ouw] v Slochteren en Offerhausindi. Voorts in deze week: Boekjes verzonden naar Amsterdam aan verschillende Dames door Laurillardindi aanbevolen. Woensdag bezoek van Rodiindi; met hem het monument bezichtigd. Geschreven aan Johanna Meijerindi. Markusindi kwam weer van Hellevoetsluisplac Voor eenige dagen zijn anker neerleggen. Ook verwachten wij in deze week nog Bramindi en Theodoorindi. Eene merkwaardige reünie van 4 broeders in de ouderlijke woning.18841005

zondag 12 oktober 1884
Ik hoorde Ds Prins van Dokkum [??]transcriptie in de M[are] K[erk]plac met genoegen. Markusindi vertrok hedenavond weer naar Hellevoetsluisplac. Successievelijk vertrokken de drie zoonsindi naar hunne resp[ectievelijke] woonplaatsen. Het weder was fraai zoodat Moederindi nogal eenige visites kon maken Veel drukte in de stad tengevolge [??]transcriptie der stemming over leden van den Gem[eente]raad en een lid voor de 2e Kamer 18841012

zondag 19 oktober 1884
De uitslag was helaas herstemming [??]transcriptie De kans voor de liberalen waren bedenkelijk. Vergadering van het Zendelingwordgenootschap [in de ] P[ieters] K[erk]plac bijgewoond. Collega Itersonindi is weder erg ongesteld. N. Landon [of Laurillard?]transcriptie en vr[ouw] een avondje bij ons gehad. Onze Burgemeesterindi Ridder van de N[ederlandsche] L[eeuw]. Zaterdag Sterfdag v. V[an] Itersonindi. 18841019

zondag 26 oktober 1884
Het weder zeer ongunstig. Suzeindi las een preek van mij voor. 

maandag 27 oktober 1884
De 33e Verjaardag van Wijnandindi 

dinsdag 28 oktober 1884
Begrafenis van v ItersonindiNoDateCheck. In overleg met de familie was ik daar niet persoonlijk bij tegenwoordig van wege het gure herfstweder - des te meer in den geest. Ik verlies in hem een mijner beste vrienden met wien ik 37 jaar de meest vertrouwelijken omgang heb gehad. Ik zal hem zeer missen.
Gonneindi kwam ons heden uit Amster[dam]plac een bezoek brengen. Ik haalde Kalffindi met zijn dochtertjeindi van 't stationplac en op alleraangenaamste wijze vierden wij Gonnes verjaardag.

donderdag 30 oktober 1884
's Anderen daags te 9 uur waren de Amsterdamsche vogelsindi weer gevlogen: - In deze week druk bezig geweest met de verzending van boekjes. Van Markusindi bericht dat het vertrek der Sommelsdijkword nog weder uitgesteld is. Vanwege de mist is het weder nog niet gunstig. Zaterdag vergadering op de kweekschoolword bij welke gelegenheid ik den Burgemeesterindi namens De Commissie feliciteerde met zijn decoratie in den Ned[ederlandse] Leeuw - 

zondag 2 november 1884
Bij Hagenindi in de M[are K[erk]plac een hervormingspreek gehoord. en oveigens dien dag thuis gebleven. Visite van E Kist. Visite bij Mevr[ouw] Lorgion [of Meneer?]transcriptie en de Heer Zaalberg. Expeditie der Broekema aan de Leidsche ingeschreven Gewisselde briefkaarten met Markusindi, wiens vertrek van Hellevoetsluisplac nog onbepaald is. Vrijdag vertrek van Sommelsdijkword naar N[ieuwe] Diep.
Zaterdag tegen etenstijd kwam Theodoorindi bij ons. Hij had een transport gehad naar Rotterdamplac (…) 

zondag 9 november 1884
en aldaar van Paul vd Loeff met zijne jeugdige vrouw bij hun vertrek naar O[ost] I[ndie]plac afscheid genomen. Woensdag vertrok Theodoorindi weer via Amsterdamplac naar Harderwijkplac. Ik deed visites bij Krantz, Leembrugge, Zaalberg ter aanbeveling van mijn [of zijn?]transcriptie fonds. Woensdag vergadering voor de weezen ten eigen huize. 

zondag 16 november 1884
Naar de kerk. Suzeindi ging naar Beijerman en las daarna een preek van mij. Veel visites gehad. Markusindi kwam van 't N[ieuwe] Diepplac om nog eens een viertal dagen bij ons door te brengen. Hij was bijzonder opgevierd, doch verkeerde nog in 't onzekere omtrernt zijn vertrek naar Curaçaoplac. In geen geval zal de reis plaats hebben daar de Sommelsdijkword de proef van zeewaardigheid niet heeft kunnen doorstaan. Wij waren eenige dagen ongerust over de ernstige ongesteldheid van mijn ouden Vriend Offerhausindi.
Ongelukkig trof deze ziekte samen met zijn 56e huwelijksfeestviering. Spoedig werden wij echter gerustgesteld doordat de ziekte (kolijkword) een betere wending nam.
Markus vertrok vrijdag via Amsterdamplac naar N[ieuwe] Diep terug. Moederindi en Suze hebben het druk met de St Nicolaaswordgeschenken voor de kleinkinderen. 

zondag 23 november 1884
Een preek van mij gelezen en veel bezoek ontvangen. Ik veel correspondentie van alle allerhand aard. Vergadering op de Kweekschool v[oor] Z[eevaart]word. De bouw [van] de speelzaal vordert goed en zal voor het einde der maand nog wel onder dak komen. Achter in de Tubantia [??]transcriptie gegeten. 

zondag 30 november 1884
Bij Hagenindi gekerkt. Deze gansche week druk gehad van St Nicolaasword geschenken voor de kleinkinderen. Huib de Kanterindi kwam ons donderdag een kort bezoekje brengen. Het weder is niet gunstig voor den St Nicolaas vrienden. 

zondag 7 december 1884
Weder bij Hagenindi in den P[ieters] K[erk]plac. Vertrek van Prof de Vriesindi. Bezoek van Theodoorindi, die van den Brielplac kwam waar hij bij gelegenheid van een transport naar Rotterdamplac een paar dagen allergenoegelijkst had doorgebracht. Dinsdagavond vertrok hij weder naar Harderwijkplac, woensdag een interessante visite van Mevr[ouw] Cicolini [??]transcriptie Overigens in deze week veel gecorrespondeerd met Pleijte over de aanvulling van ons Kweekschoolword Bestuur na het bedanken van Lepp [of Leugs?]transcriptie en V[an] Dijk. 

zondag 14 december 1884
Bij v[an] Gorkomindi in de P[ieters]K[erk]plac geweest. Hem nog eens gehoord in zijn volle kracht over de twee (…) om Christus wil [??]transcriptie. Van Marcusindi [??]transcriptie verwachten wij in den oogenblik het bericht van vertrek naar W[est] I[indie]plac Niettegenstaande het ongunstige weder - heb ik den tuin rondom de speelplaats op de kweekschoolword aangelegd. Correspondentie met Pleijte over de benoeming van een nieuw bestuurslid voor de B[e]w[aar]schoolword. De Kanterindi een avondje en nacht bij ons gehad. 

zondag 21 december 1884
Niet naar de kerk. Het weder is ongunstig en ik verkoudenword. Van Markusindi het bericht van zeer spoedig vertrek. Zijn schip ligt op de Tesselscheplac reede en heeft daar met storm te kampen. Een paar dagen later kwam de tijding van vertrek en het gelukkig parfum van Dungenes [??]transcriptie. (…) [??]transcriptie Steenhuijzer gelukkig door zijn artsexamen [??]transcriptie. 

maandag 22 december 1884
Ontslag van Lepp [of Leugs?]transcriptie en v[an] Dijk uit hunner betrekking tot de Bewaarschoolhouderessen schoolword. In hunner plaats benoemd de heren Stoppelaar en Haanstraindi die het aangenomen hebben. - De Speelzaal op de KW[eek] sch[ool] v Zeevaartword voltooid. De tuin rondom in orde gebracht. Ik zal een opstel maken voor de inwijdingsplechtigheid. Korte brief v Jan Bertramindi. 

donderdag 25 december 1884 en vrijdag 26 december 1884
Kerstmisword Mijn verkoudheidword verbiedt mij weder ter kerk te gaan. Wij houden nu [??]transcriptie huiselijke godsdienstoefening. Vele bezoeken ontvangen. Zaterdag. Vergadering van de beide kweekscholenword. Steenhuize [??]transcriptie door zijn examen.1884122526

zondag 28 december 1884
Zondag niet naar de kerk. Een preek van mij gelezen. Winterpreek [??]transcriptie Vergadering Rapenburgplac ter installatie van de Stoppelaar en Haanstraindi als nieuwe leden van het bestuur. 

woensdag 31 december 1884
Het ondergaan door de zon beschreven. Aangename verrassing door de komst van Roméindi en de Kanterindi tegen 7 uur. Allerprettigst dien avond geweest tot aan middernachtsuur onder het genot van champagne met oesters op (…korting) [??]transcriptie 

donderdag 1 januari 1885
1885


Dankbaar ontwaakt. Ook mochten wij die dankbaarheid tonen door een meer en meer aan God gewijd leven [??]transcriptie Gonneindi kwam ook onverwachts. Heerlijke ontmoeting op dezen dag! Vele vrienden en kaartjes ontvangen alsmede een brief van Janindi uit Soerabajaplac. Suzeindi las 'avonds een preek (…) [??]transcriptie. Gedurende den tijd ter voorbereiding voor het examen op de KW[eek]S[chool] Rapenburgword meermalen aldaar een rede [of intredes?]transcriptie gehouden

zondag 4 januari 1885
Het weder was nog te ongunstig om naar de kerk te gaan; vele bezoeken ontvangen. Ik werkte aan een proef tot inwijding van het nieuwe gebouw bij de KW[eek]S[chool] v Z[eevaart]word. Woens- en donderdag examen op de KW[eek]S[chool] Rapenburgword. Alles liep best af. Zes meisjes gediplomeerd. Ik moest van wege mijne zwakke stem mijn toespraak door Pleijte laten voorlezen. Zaterdag verg[adering] KW[eek]S[chool] v. Z[eevaart]. 

zondag 11 januari 1885
Het weder zeer ongunstig Suzeindi las een preek van mij - Maandag brief uit Lissabonplac van Markusindi. Driedaagschen schoonmaak van de tuinkamer. Getroffen door de Doodstijding van mijn vriend Erdbrinkindi. Aan de weduweindi geschreven. Vrijdag kwam Bramindi uit 's [Hertogen] Boschplac. Voor mij bijzonder aangenaam omdat ik van[wege] het gure weder niet uitging. 

zondag 18 januari 1885
Treurig bericht van het afsterven van Mevr[ouw] Prinsindi. Ook de prefector is krank, hoewel zonder gevaar. Bramindi vertrok hedenavond weer huiswaarts. Maandag even weder de Kweekschoolword bezocht en conferentie gehouden met prof[essor] Tiele om een verzoek tot een doopsbedieningword in huis. Gewerkt aan een opstel voor de eventueele inwijding der speelplaats op de Kweekschool v[oor] Z[eevaart]word. 

zondag 25 januari 1885
Deze week grootendeels doorgebracht met voorbereiding van het groote feest. Drukke correspondentie naar en van alle zijden. Uit Den Haag werden wij teleurgesteld door het bericht dat oom Rodiindi wat ongesteld was geworden en de Tantes dientengevolge ook wel niet zouden kunnen komen. Vrijdag arriveerde Bramindi reeds met zijn jongens en zondagavond kwam Mantaindi met Vrouwindi en Kinderen bij Wijnandindi. Wij ontvangen reeds eenige visites en vele prachtige presenten. 

zondag 1 februari 1885
Heden kwamen ook de families uit Groningenplac en den Brielplac, alsmede Johannaindi met een paar jongere kinderen uit 's [Hertogen]Boschplac. Jammer dat moederindi wat verkoudenword was geworden, gelukkig niet erg maar toch lastig. 

maandag 2 februari 1885
De groote gouden feestdag. Een wonder van algemeene ongestoorde reine en liefelijke familie reünie, te onvergetelijk dan dat er een journaal al die oprechtelijke [of opzettelijke?]transcriptie schildering of ook maar rechtvaarige beschrijving waardig zou zijn. Misschien dat een der feestgenooten dat werk nog wel eens ter hand neemt. Genoeg! Al de kinderenindi, die wij getrouwd en ongetrouwd in ons land hebben, waren present, alsmede een 14 tal kleinkinderen en uit O[ost] I[ndië]plac ontvingen wij van drie zonen een telegram met het bericht dat ook zij te Soerabajaplac in het huis van Johannesindi op hun wijze hetzelfde feest op dezelfde dag zouden vieren. Alles liep heerlijk af en werd door een rustige nacht achtervolgd. De blijken van belangstelling der buitenwereld waren menigvuldig en schitterend, tot in het overdrevene. 

dinsdag 3 februari 1885
Natuurlijk was ook deze dag nog aan dezelfde feestvreugde gewijd, daar de meeste kinderen nog bleven en de feestzaal met hare bloemversiering nog in dezelfde staat gehouden werd. Eerst van lieverlede kwam alles weer in oude normale toestand. Romeliaindi bleef die week met haar dochtertje Alidaindi nog bij ons. Ik begin met beantwoording van de noodigste brieven en het bezoeken van enkele vrienden o.a. de familie Hagenindi, die in groote droefenis verkeerd van het verlies van den eenige broederindi. Ook ontvingen wij nog onderscheiden felicitatievisites. Zaterdag verg[adering] op de Kw[eekschool]word. 

zondag 8 februari 1885
Deze gansche week door gebruikt met beantwoording van al de Albumblaadjesword en briefkaarten, alsmede met bezoeken bij enkele bijzondere vrienden en bedroefden en krankenword. Donderdagavond de Kanterindi nog een paar uren bij ons gehad, maar Bramindi, dien wij ook gewacht hadden, schreef dat hij verhinderd was door de vergadering van het Helenaveenplac. Ook van tijd tot tijd nog verder ontvangen. 

zondag 15 februari 1885
Moederindi en ik zijn zeer verkoudenword, zoodat wij ons aan de kuren van Wijnandindi begonnen hebben, en niet zonder succes. 't Grijpt moeder evenwel sterk aan, zoodat zij een paar dagen meestal boven bleef. Vrijdagavond vergadering Kw[eekschool] Rapenburgword om conferentie te hebben met het Bestuur van 't Nutword. 

zondag 22 februari 1885 - deel a
Niet naar de kerk wegens verkoudheidword. Suzeindi las een opstel van mij over de Evangelische propaganda door Bijbel- en Zendinggenootschappen. Bezoek gehad van Suze Kuenenindi om nader kennis te maken met ons feestalbumword. Voorts werd deze dag een aangrijpend en beslissend keerpunt in ons leven, waaraan ik de ontroerende indruk niet in enkele aanteekingen kan bezeggen. In weinige oogenblikken was de zaak beslist. Terwijl ik rustig op de canapé lag, stortte de lieve moederindi, die door een heftige hoestbui overvallen was, van haar stoel poging doende om steun te vinden op de canapé. 't Was Suze en mij onmogelijk haar optewekken tot dat het ons met spoedige en krachtige hulp van Wijnandindi eindelijk gelukte haar op den grond een rustplaats te bereiden, die naar het scheen in den eersten tijd niet zou verlaten worden. Wat er dien avond verder gebeurde en wat er in mij omging zal ik misschien later kunnen zeggen (…) 

zondag 22 februari 1885 - deel b
[Later heeft Abraham bijgesloten tekst middels een los briefje in zijn dagboek bijgevoegd voor deze dag.]

Navulling van mijne dagboek
Ik gevoelde mij heden noch gestand [??]transcriptie noch in staat mijn dagboek in te vullen, omdat ik mij zelve geen rekenschap kon geven van dit gevoel van wanhoping [??]transcriptie en aandoeningen die mij eensklaps bestormden. Tot later gelegenheid heb ik dat uitgesteld. Het was wel de ernstigste en moeilijkste dag mijner leven. Wij zaten rustig in onze woonkamer. Moederindi buitengewoon opgewekt zich verlustigende in de memoiren van ons album, en zie daar overvalt haar een hevige hoestbui met het gevolg dat [zij] van de stoel was en in haar beweging om naar de kanapé te komen, tegen dit meubel aanvalt en gevoelt daar iets in haar hoofd als 't ware gebarsten werd - en oogenblikkelijk haar bewustzijn verliest. In sprakelooze ontsteltenis werden, ook met W[ijnand]indi die gelukkig thuis was, pogingen aangewend haar op zachtere [??]transcriptie en eene geschiktere ligging te bezorgen en besloten daarna een leger te spreiden op de grond nevens de kanapé. Alle pogingen om haar weer tot bewustzijn te krijgen, mislukten in den avond vonden Wijnand en zijn vriend v[an]d[en] Hoy [??]transcriptie de zaak hoogst bedenkelijk. En toch hoeveel moed en kracht schonk onze Hemelsche Vader mij en Suzeindi in (…)

zondag 22 februari 1885 - deel c
[Later heeft Abraham bijgesloten tekst middels een los briefje in zijn dagboek bijgevoegd voor deze dag.]

die ontzettende uren. Geen weeklachten van zuchtelijke droeften, geen jammerklacht van hopeloosheid ontsnapte ons. Wij klemden ons te vaaker aan elkander en vonden rust en kalmte in de gedachte, dat wij bij ons 50 jarig feest al de aardsche zaligheid van een gelukkig en gezegend huwelijk gesmaakt hebbende, niets meer mochten vinden en verwachten. De dankbare terugblik op dat toppunt van geluk maakten ons gereed om af te dalen van deze … [??]transcriptie hoogte en met de overtuiging in het hart dat zulk een heengaan voor de lieve vrouwindi zeker benijdenswaardig [zijn] [??]transcriptie is, en kalm te berusten in de beschikking der hoogste wijsheid en liefde. Zelfs de latere verklaring van de doctor dat de slag wel niet doodelijk en zelfs een herstel mogelijk zou zijn, maakte op mijne berustende stemming geen inbreuk. Ik wist niet of dit wel gewenscht zou zijn indien de herstelling eens niet volkomen tot stand kwam. 

maandag 23 februari 1885
Wij gingen die nacht niet naar bed en zochten beurtelings onze rust waar wij het beste konden
In de loop van dien dag kwamen Bramindi en Theodoorindi. Mantaindi en ook Gonneindi, wier overkomst ik zeer gewenst had. Ook Michaelindi kwam nog. Hij had te Enschedeplac op de koperen bruiloft van Thijsindi het bericht ontvangen. Wij hebben dus hulp en toespraak genoeg. Wijnandindi begint meer en meer gunstige tekenen op te merken, schoon er nog gedurig hoestbuien en koortsigeword opgewondenheid plaats hebben, is toch het gevaar van slapheid in de beenen geweken. Manta bezorgde ons een pleegzuster uit Amsterdam, die ons goed bevalt. Bram vertrok weder.

dinsdag 24 februari 1885
De nacht nog al tamelijk goed. De patiëntindi schijnt meer en meer in helderheid van geest en lichaamskracht toe te nemen. Ik deed met Gonneindi in het namiddaguur eene wandeling en ontving van tijd tot tijd belangstellende vrienden in de voorkamer. Michaelindi en Theodoorindi zullen waken met de pleegzuster.

woensdag 25 februari 1885
De nacht weder onrustig maar daarna heeft moederindi goed geslapen. De blijken van vooruitgang nemen steeds toe, zoodat Wijnandindi zeer tevreden is en ons goede moed en hoop geeft.

vrijdag 27 februari 1885
De dood van mijn vriend Offerhausindi trof ons.
In beide volgende dagen bleef de ziekeindi wel iets vooruitgaan, zoodat onze hoop op haar behoud steeds toeneemt. Wij hebben het druk om vooral deze goede tijding er uit te brengen. 

zaterdag 28 februari 1885
Gonneindi vertrok weer naar Amsterdamplac en Roméindi kwam 's avonds in haar plaats. Bramindi ging naar Utrechtplac om daar te preeken. Ik had vergadering van de Kw[eekschool] voor Z[eevaart]word en 's avonds van de Kw[eekschool] Rapenburgword. Het bericht dat in de Kamer een amendement was ingediend, strekkende tot succesſwordivelijke vermindering onzer Rijkssubsidie gaf aanleiding tot ernstige samenspreking.

zondag 1 maart 1885 tot zaterdag 7 maart 1885
De ziekeindi heeft een minrustige [??]transcriptie nacht gehad, doch in de morgen nogal goed geslapen. Ik was te zeven uren reeds op en loste Theodoorindi af. Naar aanleiding van een brief van Goekoop schreef ik aan de Minister Heemskerkindi, namens … [??]transcriptie Loeff [of Doeff?]transcriptie en Driesſworden, ook nog aan Michaelindi en Mantaindi een briefke [??]transcriptie.
- Antwoord van de Minister en Verniers vd Loeff. Ik wederom geantwoord. Dien avond had de conferentie met Goekoop plaats. Ik kon haar wegens mijn verkoudheidword niet bijwonen. Alle zeilen bijgezet om de Slag van onze kweekschoolword af te weeren. Met de lieve patiënte blijft het zooal hetzelfde. Weinig verandering maar toch ook geen vermeerdering van verschijnselen die op beterschap doen hopen. Ik sta doorgaans te 7 uur op.
De uren kruipen langzaam en treurig voorbij. Gelukkig kan Theodoor tot zaterdag blijven. Romeliaindi werd heden door Gonneindi vervangen. Huib de Kanterindi bracht hier heden ook nog een paar uren door. Moeders toestand blijft dezelfde.
De nachten zijn nogal onrustig. Overigens nogal redelijk. Ik schreef aan Johanna Meijerindi, die eerlangs helaas uit Indiëplac terugkomt.

[Volgen drie doorgehaalde slecht leesbare zinnen.]

zondag 8 maart 1885 tot zaterdag 14 maart 1885
Gonneindi wederom opgevolgd door Romeliaindi. Ik houd mij zooveel mogelijk in huis. Wijnandindi wenscht dat ik zooveel mogelijk thuis blijve om eens te zien of de hardnekkige slijmhoest, die mij kwelt, daardoor ook beter zou genezen dan door poeders.
Romelia is weer een zeer opgewekte helpster en wat de ziekeindi betreft haar toestand blijft nagenoeg dezelfde. De dagen en nachten zijn daardoor voor ons zeer eentoonig. Ik houd mij zooveel mogelijk bezig met een en ander opstel en voortdurende correspondentie met de familie. Slechts weinige bezoeken laten wij toe. Romelia bleef bij ons tot de 13e maart. Intusschen werd ik verblijd door de afstemming van het amendement op de begrooting in de Kamer.

zondag 15 maart 1885 tot zaterdag 21 maart 1885
Gisteren was Michaelindi gekomen. De zondag verliep weer als of het, wat kerkgaan betreft, zoo onzen zondag is. Zien wij een week terug dan schijnt Moederindi toch wel steeds meer in krachten en helderheid van geest toe te neemen. Een paar malen ben ik eens uit geweest naar Iterson, Harderkamp, Offerhaus, de Goejeindi en Bonger. Het weder is echter te guur voor mijne dagelijksche bezoeken. Michael, ofschoon hij het zeer druk met zijn eigen werk heeft, is een alleraangenaamst gezelschap en voor Moeder een prettige hulp. Bramindi uit den Bosch kwam donderdag ook en bleef tot Zaterdag. Beide broeders keerden samen huiswaarts.

zondag 22 maart 1885 tot zaterdag 28 maart 1885
Dezen Zondag bracht ik met Suzeindi alleen bij de ziekeindi door. Het ging goed. Van tijd tot tijd kreeg ik een bezoek van Kelweerd [??]transcriptie, de Goejeindi, Pleijter [of Plegte?]transcriptie. Mantaindi van Almelo kwam maandagavond. Ik schreef aan Romeliaindi op haar verjaardag. Met moeder blijft het hetzelfde. Zaterdagavond vergadering Kw[eek]s[chool] Rapenburgword (per vigilanceword). Ik blijf nog steeds hoestende, dat mij lastig [is] en veeltijds in huis houdt. Gonneindi uit Amsterdam was ons in de laatste dagen weer een aangenaam gezelschap.

zondag 29 maart 1885
Niet naar de kerk ofschoon het weder schoon is. Enkele bezoeken gehad. Maandag kwam Oom Markus uit Gr[oningen] ons verrassen. Moederindi was blijde hem te zien. Over het geheel genomen, vinden wij dat zij aanmerkelijk in beterschap begint toe te neemen. Brieven ontvangen van Markusindi en Arnoudindi, zeer voldoende. De eerste had de reis naar Curaçaoplac na langdurige vaart gelukkig volbracht. Bij vernieuwing [??]transcriptie had hij weder een aangenamen indruk van de omgeving ontvangen en was reeds bezig zich aan de wal een gehuurde kamer te etablisseren. Ook Arnoud gevoelde zich recht lekker. Onder leiding van Johannesindi dreef hij nu een Fabriek van verfijnde kalk en koffijstroop, dat aanvankelijk goed ging en voor de toekomst iets beloofde. Voor mij is het een onbeschrijflijk genoegen dien zoon, na zooveel strijd en zorgen, eindelijk eens weder tot een vaste positie in de maatschappij te zien optreden. Met Johannes gaat het bij uitstek goed.

maandag 30 maart 1885 tot woensdag 1 april 1885
Markus vertrok hedenmiddag weer naar Groningenplac tamelijk bemoedigd over Moedersindi toestand. Inderdaad begin ook ik meer gegronde hoop te houden op herstel. Zij wordt sterker en meer gewoon in haar redenering, maar heeft toch nog het rechte besef van haar toestand niet. Ook laat de gezonde slaap nog veel te wenschen over. Dit is ook eenigzins met mijzelve het geval. Mijne chronische bronchitisword blijft in weerwil na alle geneesmiddelen op dezelfde hoogte. Een paar maal ben ik bij zeer gunstig weder eens uit geweest naar de beide Kweekscholenword en Iterson enz. Had woensdag met Wijnandindi een consult bij Nijkamp. Het onderzoek naar mijn keel was bevredigend. Onderscheiden brieven geschreven, waaronder aan Johannesindi op (…)

donderdag 2 april 1885
zijnindi 30 jaardag en aan Mantaindi op hun koperen bruiloft en ook helaas aan de kinderen van mijn oude vriend Goswijn SannesindiNoDateCheck, die na een langdurig en smartelijk lijden eindelijk bezweken is. Zijn dood treft mij bijzonder. Hij was een mijner oudste en beste Vrienden. Hoe spoedig zijn de leden van ons Slochterse krans: SpandauindiNoDateCheck, OfferhausindiNoDateCheck en nu Sannes elkaar opgevolgd. Ik ben nu de eenige overgeblevene en moet mij bereid houden. God moge mij daartoe leiden en sterken.

vrijdag 3 april 1885
Goede Vrijdag Ik moet het huis houden. Wel is het aangenaam schoon [ weder] maar voor mij nog te koud. Ik ben nu met Suzeindi alleen, zeer welkom voor ons dus zaterdag de komst van Theodoorindi, die het nog maar eens gewaagd had voor een weekje verlof te vragen. Hij schijnt nu ernstige huwelijksplannen te hebben (…)

zaterdag 4 april 1885 tot dinsdag 7 april 1885
en raadpleegde mij daarom bepaaldelijk met het oog op Aleida Offerhausindi. Niets kan ons welgevallener zijn dan deze keus! Hij liet er dan ook niet veel gras over groeien, waarbij hij gedurende de volgende dagen een paaschmaal miste, daarna in een briefje aan haar rechtstreeks aanvraag om acces.

woensdag 8 april 1885 en donderdag 9 april 1885
ziek. Woensdag middag was dan de zaak reeds finaal geklonken en kwamen 's avonds de jonge verloofden ons met een bezoekje verrassen. Intusschen kwam het ons niet zoo geheel onverwachts voor. Wij allen en ook de lieve moederindi waren er bijzonder mee ingenomen, gelijk dat ook wederzijds het geval is bij de familie Offerhaus, bij wie ik donderdag een felicitatie bezoek bracht, het welk 's anderendaags door de Vaderindi van het meisjeindi werd beantwoord. Het is merkwaardig te lezen hoe opwekkend dit feit op onze patiënt werkt, die ook geheel in de laatste dagen in meer dan een opzicht bijzonder vooruitgaat. Zij gevoelt zich wel, maar blijft nog zwak en spoedig vermoeid, maar is zij voor alle dingen tamelijk goed weer te spreken en neemt zij in de gebeurtenissen van den dag wederom hartelijk deel, zoodat wij inderdaad goede grond menen te hebben voor de hoop op herstel. Welk een rust en grondstof tot dankbaarheid!

vrijdag 10 april 1885 en zaterdag 11 april 1885
Brieven geschreven aan onderscheiden lieden [??]transcriptie ook aan Mev. Weitzel [??]transcriptie. Bezoek ontvangen van Hardenbergindi om rapport te doen van de Conferentie met Gedeputeerde Staten. Ik had Pleijte die nogal wat getroubleerd was, reeds bij mij gehad. Het kleine standje zal vermoed ik geen gevolgen hebben. 's Middags kwam Roméindi uit Brielle met haar zoontje Huibindi. Voor ons en Moederindi wederom een aangename verschijning. Daartegen stond het bericht van den dood van Prof Scholtenindi. Alweer dus een van de oude garde van ons heen gegaan. De dagen volgden spoedig op elkaar. Mijne hardnekkige verkoudheidword wordt echter wat beter. Ook slaap ik 's nachts goed en de lieve moeder gaat steeds vooruit. Zaterdag avond vertrok Theodoorindi naar Harderwijkplac.

zondag 12 april 1885
Ofschoon het weder goed en moederindi veel beter, ging ik toch niet naar de Kerk. De predikatiën vooral in de Paaschtijdword, trekken mij volstrekt niet aan. De symbolische opvatting laat mij geheel koud. Ik ben bezig met een opstel over het verband tusschen godsdienst en staatkunde.

maandag 13 april 1885
Met moederindi laat alles zich goed aanzien tegen haar 72 Verjaardag. Wie had voor eenige weken durven denken dat dit nog een ware feestdag [zou] zijn. Moeder was buitengewoon opgewekt en kalm tevens. Niet weinig werd de feestelijke stemming verhoogd door een telegram uit Almelooplac met het bericht van Mariesindi voorspoedige bevalling van een zoon (Arius)indi al[s]mede door een brief van Markusindi uit Curaçaoplac. Roméindi en Bramindi vertegenwoordigden de afwezige broeders en zusters. Er kwamen nog onderscheiden bezoeken [van] Matthes uit Amst[erdam], Knappertindi, Hagenindi, Suze Kuenenindi, Mr H C Harteveltindi, Jakobs, Geerts.

dinsdag 14 april 1885
Moederindi had heerlijk geslapen. Roméindi en Bramindi vertrokken tegen 2 ure. Ik schreef onderscheiden brieven tot aanprijzing van de B[e]W[aar] S[chool]ingword aan Dr Heer Plate, Rovens en Schill[ing]. Ook nog felicitatie aan Mantaindi. Met Wijnandindi een bezoek gebracht aan Dr Nijkamp om mijn keel te laten inspecteren. Ook van zijne rijtuigje geprofiteerd om de wed[uw]e [van] Peter Matthes te bezoeken. Het weder is uiterst fraai en zonnig, maar toch schraal en koud, zoodat het beter geacht wordt dat ik (…)

woensdag 15 april 1885
niet uitga. Dat is ook maar goed, want vandaag ben ik met Suzeindi alleen. In de voorkamer ontving ik bezoek van oude men[eer] [of mevrouw?]transcriptie Kaathoven en Mevr[ouw] de Vries.

donderdag 16 april 1885 tot zaterdag 18 april 1885
Bramindi kwam … [??]transcriptie nog weder en passent [??]transcriptie een dagje bij ons. Theodoorindi had weer het genoegen verlof (…)

zondag 19 april 1885 tot zaterdag 25 april 1885
gekregen te hebben om [aan] ieder zijn engagement publiek te maken. Hij kan nog tot dinsdag blijven.
Hoewel het voorjaarsweeder zeer fraai [is], gevoelde ik toch weinig lust om uit te gaan en heb veel last van kortademigheid. Dinsdag kort bezoek van de Kanterindi. Woensdag van Gonneindi en Kalffindi. Om de familie Offerhaus te feliciteren. Jammer dat de Oude Vrouwindi aldaar [??]transcriptie weder ziek [was]. Donderdag bezoek van Starkenborg [??]transcriptie en aankomst van Michael uit Groningenindi. Allen die komen zijn opgetogen over de toenemende beterschap van Moederindi. Zij blijft intusschen nog slap. Zaterdag veel last gehad van kortademigheid. 'S Avonds visite van Prof. Offerhaus en Zuster. 

zondag 26 april 1885 tot vrijdag 1 mei 1885
Het weder was prachtig. Ik heb goed geslapen en voel mij opgeruimd gestemd. Suzeindi las mij een stukje voor uit het brood des levens.preek God verrezen voor ons. Met Moederindi zeer langzaam vooruitgaande. Jammer dat hare oogen nog steeds ontstoken blijven. Met de nieuwe waakster Romeliaindi gaat het goed. Ik zelf heb dezer dagen veel last van kortademigheid, dat mij vermoeid en lusteloos maakt. Toch nog wat geschreven in mijne biografie, waar de kinderenindi veel plaisier mee hebben.

zaterdag 2 mei 1885
Mijn 77 verjaardag. Dankbaar ontwaakt. Ik was dien dag ook redelijk wel. Theodoorindi en Mantaindi waren present en Moederindi zeer opgewekt. Visites gehad van de Kuenensindi, Scheffersindi, Hagenindi, de Goejeindi en de Rochemontindi.

zondag 3 mei 1885 tot zaterdag 9 mei 1885
Theodoorindi vertrok heden morgen. Mantaindi naar de kerk bij Wijbrands. Suzeindi las uit het brood des levenspreek. Visite van Johan en Suze Kuenenindi en Mev James [??]transcriptie Ik was dien dag vrij wel en had 's avonds het genoegen met Manta nog eens het Album te bezichtigen. Manta vertrok heden morgen. Ik voelde mij weder vrij wel, en beantwoordde eenige felicitatiebrieven. Overigens verliepen de dagen de een zoals de anderen. Mijne kortademigheid blijft helaas op dezelfde hoogte. Nu eens wat beter dan minder. Ik houd mij daarom maar stil in huis. Ook is bij Moederindi de vooruitgang zeer langzaam. Theodoor wordt zaterdag hier verwacht. Hij heeft dan weer een transport [naar] Rotterdamplac. Hij kwam 's middags.

zondag 10 mei 1885 tot dinsdag 12 mei 1885
De drie dagen die Theodoorindi bij ons doorbracht waren hoogst aangenaam. Wij hadden de jongelui gedurig bij ons en Moederindi was daardoor ook zeer opgewekt. Intusschen neemt zij weinig in krachten toe. Het weder is uiterlijk fraai, maar buitengewoon koud, zoodat er van uitgaan niet komt en ik ook slechts per rijtuig mijne bezoeken bij Nijkamp doe.
De faculteit zegt dat het met mijn keel vooruitgaat. Ik merk evenwel in mijne kortademigheid geen de minste verandering. 

woensdag 13 mei 1885
Algem[ene] Verg[adering] van de Kweekschool v[oor] [Zeevaart]word met inwijding van het nieuwe uitspanningslokaal. Ik had doorvoor een woord van Inwijding. 

donderdag 14 mei 1885 tot maandag 13 juli 1885
De tekst van 13 mei 1885 is de laatste inschrijving in het dagboek van Abrahamindi. Tijdens de laatste twee maanden van zijn leven is het dagboek dan ook verder leeg gebleven.

Abraham overleed in Leidenplac op 13 Juli 1885, en werd twee dagen later op de begraafplaats Groenesteeg in Leidenplac begraven.

	Biografische aanteekeningen uit de jeugd



	Catalogus zijner werken.

Dr A Rutgers van der Loeffindi
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Opmerkingen bij het uittikken van de Biografische aanteekeningen uit de jeugd van Dr A Rutgers van der Loeff;
Het schrift heet Biografische Aphorismen van A Rutgers van der Loeff en zit in een harde kaft met touwtjes. De bladzijdes zijn genummerd t/m blz 53 met 2 blz 45.
Zonet vond ik achterin de harde kaft 3 volgeschreven blaadjes uit een oud kasboekje van Abraham Rutgers van der Loeff, zo te zien een kort overzicht voor de biografische aanteekeningen. 
Ik heb de oude spelling gewoon overgetikt. Veel woorden met dubbel oo en ee en sch woorden voor de s klank. Woorden met hoofdletters en onderstrepingen heb ik ook zo overgenomen. 
Abraham eindigt vaak de bladzij met een woord die hij herhaalt op de volgende bladzijde, maar niet altijd.

Abrahamindi begint met het verzoek van zijn zoon Wijnandindi op het gouden bruiloftsfeest van Abraham en Romeliaindi. Die wilde graag dat zijn vader ook zijn jeugd op schrift stelde ter aanvulling van zijn Dagboek begonnen vanaf 1841.
Ik denk dat Wijnand die wist dat zijn vader graag zeer pastoraal bezig was en veel deed aan onderwijs en liefdadigheid had bedacht dat dat vast verband hield met allerlei dingen die hij in zijn jeugd had meegemaakt.
Helaas is Abraham niet verder gekomen dan zijn 5e jaar, wel vooruitlopend op veel latere gebeurtenissen. Een paar maanden later is hij overleden.
Hij eindigt met de beschrijving van het uitzwaaien met de hele familie vanuit de pastorie in Hattem van zijn oudste broer naar Neuwiedplac, waar hij zelf later ook naar toe is gegaan.

In het schrift zijn alleen de rechter bladzijdes beschreven. Af en toe staat er een * in de tekst. 
Op de linker bladzij staat dan een * met uitleg of toevoeging door Wijnand erbij geschreven. De toevoeging heb ik in de tekst bij het sterretje gezet tussen haakjes.

Maart 2013
Corrie van der Loeff


Biografische Aantekeningen
uit mijnen vroegste jeugd
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2 Mei 1808

ben ik gebooren te Spaarndamplac waar mijn vaderindi sedert 1801 predikant was en reeds drie kinderen had. (Mantaindi 1803 Suzeindi 1805, Elisabethindi 1806) toen ikindi er als 4e bijkwam.

1809

Watersnood jaar. Mijn vader beroepen en vertrokken naar Meerkerkplac. Ik zeer sukkelend, onder de zorg (maar tot groote last) der zusters mijner moederindi (Janeindi, Wiesindi, Truiindi, Kamieindi) die bij afwisseling uit Haarlemplac ook later eenige tijd bij ons doorbrachten.

1812

Mijn vader te Hattemplac beroepen. Ik als 4 jarig kind gestuurd voor een jaar bij Grootmoeder Rutgersindi te Haarlem. Een strenge ernstig religieuze dame, aristocratisch In handelen en vormen. Ik was iet wat bang voor haar. De tantes waren meer opgeruimd, maar schenen met den lastigen knaap meer opgescheept dan ingenomen, zodat de eerste reminiscenties mijner prille jeugd alles behalve liefelijk waren. Grootmoeder woonde dan op t Verwulft, een sombere stand. Gelukkig had ik het zicht op een koekebakkerswinkel v Wevering daartegenover. Geheel de stemming in Haarlemplac was in die dagen van Franschen druk somber en de straten in de stad leverden een drassig schouwspel op van puinhoop en verwaarloozing. Ik had nog niets geleerd. Mijne eerste speloefening - het woordje tot, liep zeer ongelukkig af tot ergernis der ongeduldige Tantes. Bij Matres Vos ging ik naar een soort van bewaarschool, rampzalige gedachtenis. Oom Janindi was de eenige, die onbegrijpelijk veel met mij op scheen te hebben. Hij was vol krijgsmansgeest en haat tegen de Franschen. Op zijn wandelingen was ik zijn hondje en dikwerf amuseerde hij mij met loodsmelten. Bij mijn vertrek huilde hij als een kind. Ziedaar wat ik mij allemaal nog levendig voorstel.

1813

In Hattem waar ik weer bij mijn ouders kwam, schijn ik een vreeselijk lastig en ondeugend kind geweest te zijn. Bij Mr Raven (met de plak) leerde ik niet veel anders dan kwaad. Mijne vader getiërceerd en van traktementword verstoken, moest zich zeer behelpen. Hij had er dan ook niets tegen, mij een tijdlang af te staan aan zijn kinderlooze collega Jorissen, wiens proef van opvoeden jammerlijk schipbreuk liep op mijne jeugdige slimheid. In zijne tuin en met zijn hond maakte ik het zo bont, dat hij mij naar de kerkhof pastorie terug bracht als een sujet waar hop en mout aan verloren was. Met mijn zuster Betindi kon ik goed overweg, maar mijn ouders, broeder Manta regeerden ons, zoo dat wij blij waren dat hij in 1815 naar Neuwiedplac ging en ons

1815

verwonderden dat er bij zijn vertrek gehuild werd.
Overigens knoopten de indrukken en herinneringen uit het Hattemsche tijdperk

1e

die mijn zijn bijgebleven zich vast aan de dagelijkse namiddag evacutie van het groote broeder en zustertal naar onze Doelentuin met een trommel boterhammen onder toezicht van een der Tantes. Daarna en corps naar bed in de blauwe kamer. En voorts

2e

een wandeling naar de Rieselen bergplac en Molenkatenplac of ook als t mijn beurt was met vader naar Zwolleplac (Pluggen en Beets) en naar Zalkplac (Muller).

3e

Het doortrekken van troepen der geallieerden, inkwartiering van een 10tal Kozakken (met paarden) die ook pleizier met mij hadden. (de ongekende blijdschap mijner ouders van de Victorie v Waterlooplac zal ik nooit vergeten).

4e

De roodvonk die alle Kinderen aantastte en waaraan onze meid Jans stierf. Ik was toen even bang voor de dood als voor de toenmalige Maire Bricheau en zijn dienders. Onze docter was Mesling.

5e

Visites bij een getrouwde voormalige meid (Aaltje) die ons op roggebrood met schijfjes koude aardappelen tracteerde. Onze nieuwe meid was het latere familie stuk Marietje Tas.

Kortom mijne Kinderjaren leverden weinig of niets op noch voor mijne ontwikkeling noch voor mijne latere herinnering. Ik was geloof ik een erge kwajongen, guitig, maar lastig, kreeg veel straf en veel spijkerbalsem was noodig waarmede moeder mijn wekelijkschen builen en schrammen genas. Onbewust heb ik de ervaring gehad dat Hattem voor kinderopvoeding niet deugt.

1816

Gelukkig kreeg Vader in dit jaar een beroepingword naar Bolswardplac. Geen dieper en prettiger indruk heb ik immer ontvangen, dan van de reis naar Bolsward per schip met al de goederen over zee. (kapitein Koopman). Ook de aankomst was verrassend. Fraaie pastorie en tuin. Toen eerst (op de lagere school bij Mr Hassing) leerde ik iets.

1817

Mantaindi uit Neuwiedplac terug. Kwam op de latijnsche school bij Mr. Schippers.

1818

Ik naar Neuwiedplac. Van Rotterdam uit met Bram Offersindi. Vader en Manta brachten mij. Hier in elk opzicht veel geprofiteerd en over t geheel veel genoegen gehad. In den eigenlijke zin werd ik hier ontbolsterd en vrij goed ontwikkeld. Na driejarig verblijf

1821

teruggekeerd naar Bolsward en daar ook op t Gymnasium bij Schippers met vele vrienden ( Lyklama?transcriptie. Ockbenius?transcriptie En P. Treslingindi (met wie ik in de vacantie naar de Sch...transcriptie ging). Dit waren de twee aangenaamste jaren mijner jeugd.

1823

Vaderindi naar Groningen. Ik kwam daar op de hoogste klasse van t Gymnasium en

1825

promoveerde met de roode mantel, deed in

1826

mijn propedeutisch examen en beleefde de vreeselijke Groninger ziekteword, waarin ons gansche huisgezin gespaard bleef.

1828

Candidaats examen

1830

Mei Doctoraal en proponents. Te midden der voorbereiding van de promotie kwam de Belgische campagneword tussen beiden, die mij als rector van V a Pword verplichtte den eersten stoot te geven aan de vorming eener Studenten kompagnie.
Sedert doorgaans een Voorspoedig, druk en prettig leventje genoten in ambtelijk en huischelijk opzicht.



Maart 1885 Biografische Aphorismen
        van
A Rutgers van der Loeff
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Toen mijn Zoonindi, *(Wijnand) de Leidsche Doctor en tevens de Curator en Registrateur onzer familie, mij onlangs op het gouden bruiloftsfeest een Memoriaal aangeboden had, inhoudende een catalogus van stukken en stukjes door mij geschreven en grootendeels in druk uitgegeven, drong hij aan op eene belooning van gelijksoortigen aard en perstte mij de belofte af eenige bijzonderheden in schrift te stellen uit mijn vroeger leven ter aanvulling van mijn dagboek gehouden van 1841- tot op den huidigen dag. In den roes der feestvreugde gaf ik hem toen mijn woord en zit daaraan vast. Maar terwijl ik de pen oppak schud ik nog altijd aarzelend het hoofd van verwondering over een geneesheer, die van een afgesleten geheugen nog zooveel inspanning durft vergen, en over mijn Zoon, die blijkens den inhoud van zijn Memoriaal getoond heeft meer van zijn Vader te weten dan deze zelf. Enfin ik moet nu wel, en zal dus trachten in den vorm van adversaria een en ander ten beste te geven. Komt daarin iets belangrijks voor, dan zal men zien dat dit meer aan tijden en omstandigheden dan wel aan den persoon moet worden toegeschreven. Meerendeels zullen het wel dingen zijn die op zich zelve weinig beteekenen, maar omdat de Vader er in betrokken was, voor de Kinderen misschien nog eenige waarde hebben.
Zo ik vrees echter, dat ik op den duur stof zal te kort komen, wil ik de zaak maar wat dieper ophalen en dus beginnen met een

Voorhistorisch tijdperk
Van zulk eene periode kan sprake zijn bij ieder mensch die in de wereld komt om zijn geboorte te verklaren en te waardeeren mach men dikwerf jaren achter uit gaan om kennis te nemen van de antecedenten van dit eene en merkwaardige lotgeval in zijn leven. Ik voor mij ben in mijne wereldbeschouwing altijd een sterk voorstander geweest der theorie van het causaal verband, ofschoon ik toch ook menigwerf in twijfel stond of sommige dingen die ik zag gebeuren op zich zelve stonden en dus als na en nevens elkander of als slechts gelijktijdig plaatsgrijpend beschouwd moeten worden zonder dat er aan eenigen samenhang of verborgen samenwerking, wetenschappelijk althans de reden zou kunnen zijn, toch ben ik doorgaans hetzij dan geloovig of lichtgeloovig of bijgeloovig aan zo iets gehecht geweest. In de menschenwereld en mikrokosmos ja in den kleinen kring van ieder menschenleven de afspiegeling te willen zien van de harmonische orde en het gansch heelal - dit was steeds mijne liefhebberij. Van daar mijne zucht om, waar het eenigszins mogelijke scheen achter de schermen te kijken, de zaken radikaal te behandelen en op 't gevaar af van alzo tot mystieke of zoogenaamd spiritistische conclusies te komen. Voor mij zelve prognosen te maken voor de toekomst zonder die aan iemand te willen opdringen. Daar zooals ik zeide, dit was mijne liefhebberij, 't behoeft niet anders gekwalificeerd te worden. Niets gunt men den medemensch liever dan dit. De moeite intusschen om stamboomen te formeeren en genealogische vraagstukken te behandelen laat ik aan anderen over. Ook laat ik oude familie overleveringen op hunner plaats. Maar van de beide geslachten die het mijne voorafgingen dien ik toch wel iets te zeggen.
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Manta Meijndert (1752)
Mijn onvergetelijk Ouderenpaar treedt daarbij van zelf op den voorgrond. Voor een groot deel trouwens is hunne geschiedenis ook de mijne. Mijn Vader Abraham Schim van der Loeffindi was de zoon van een zeer geachte Notaris te Rotterdamindi *(Manta Meindert van der Loeff). Zijn wel gelijkende afbeelding maakte nog altijd onder al de familieportretten die in ons bezit zijn den diepsten indruk.
Mij als kind boezemde hij meer vrees dan eerbied in. In drieërlei opzicht verwierf hij zich zekere vermaardheid. Hij was een man van de dubbeltjes, van de zendelingen en van de vrouwen alles in den onberispelijke zin des woords. In den bloeitijd der O.I Compagnie was zijn kantoor een der meest geaccrediteerden. Bij de oprichting van de Nederlandsche Zendelingwordgemeenschap getroostte hij zich velerlei opofferingen; en wat de vrouwen betreft hij was viermalen gehuwd maar helaas! binnen betrekkelijk korten tijd stond hij driemaal aan het graf eener beminde gade. De vierdeindi *(geboren Van Aller), bleef de sterre van zijn ouderdom en heeft hem nog vele jaren overleefd. Bij de geheele familie der kinderen en kindskinderen uit de vorige huwelijken, was zij, zelve kinderloos, de meest geliefde. Nergens logeerde ik in mijne jeugd liever dan bij haar. Ook zag ik hoe mijn Vader haar eerde als of 't zijne eigen moederindi was. Deze laatste had hij trouwens zelf ook ter nauwernood gekend.
Met bijvoeging van haar familie Van < haar?> kreeg hij echter bij den doop de naam van Abraham Schim. Deze bijnaam is later overgegaan op mijn Oudste broederindi en zijne Kinderen. Doch was daar een naam meer of minder iets af, waar het ons eigenlijk alleen te doen is om den persoon. Welnu, mijn vader was in zijn prille jeugd, blijkens een postkaartje dat ik van hem bezit een engelachtig lief kind en ontving daarbij in zijner ouderlijke woning eene uitstekende opvoeding zoals men die van den aanzienlijke standen in een der Voornaamste Koopsteden verwachten mocht. Aan het Erasmiaans Gymnasium behoorlijk toegerust voor de Academie werd hij student in de Theologie te Utrechtplac en behoorde, hoewel altijd nog orthodox genoeg tot de toenmalige liberale club. 
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Abraham Rutgers
Ook zijne leefwijze getuigde van dier geest. Schoon nimmer buiten de perken van zedelijkheid en fatsoen deelde hij onbekrompen in de toenmalige uitspanningen der studeerende jongelingschap en was zelfs een matador in het kolven en paardrijden rijden zelfs met het vierspan - eene kwaliteit die overigens weinig overeenkwam met zijn tengere gestalte en fijn besneden gelaat. Met satisfactie en ingenomenheid sprak hij later steeds over zijn Academische tijd, hield de daaraan geknoopte vriendschap en verbintenisschen *(van Marken - Phygers?) in hooge waarde, was overal bekend wegens zijn levendige gezellige aard maar die bij zijn teergevoelig gestel ook wel eens tot een tegenovergesteld uiterste kon overslaan. Hij was in hooge mate medelijdend en menslievend en boven de mate zou men zeggen nauwgezet in kleinigheden waardoor hij zich dikwijls velerlei bekommernis en noodeloos tobberij veroorzaakte, maar was over 't algemeen zoo gezocht zoo geacht en bemind in het dagelijksch verkeer dat ik bijkans geen tweede voorbeeld op dit gebied zou weten aan te wijzen. Vanwege het meer dan overvloedig aantal proponenten gelukte het hem na langdurig solliciteren een standplaats als predikant te veroveren en werd te Spaarnedamplac een visschers en schippersdorp aan het Spaarne gelegen benoemd op een uur afstand van Haarlemplac, waar de uitverkorene woonde met wie hij zich intusschen verloofd had. Het was de oudste dochter Dorothea Johannaindi van den Haarlemsche predikant Abraham Rutgersindi een man helder van geest en opgeruimd van gemoed, algemeen bekend als medewerker aan den bundel onzen Evangelischen Gezangen.

Te wereldse bevallige chevelure
Zijne vrouwindi was eene deftige, zeer pieuse jonkv. Van Pabst. Niettegenstaande het uit oogvallend verschil van richting was het een gelukkig huwelijk. Gelukkig dat de Kinderen meer naar den Vader aardden. Van mijn beste Moederindi althans kan ik niet te veel zeggen tot lof van haar kloek en ferm karakter haar verstandig beleid en doorzettende wilskracht.
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Joh. Dorothea Rutgers
met neepjesmuts
Haar afkeer van alle kleingeestigheid, gepaard met lankmoedig verdragen van lastige en zwakke humeuren. Wilt ge eene sterke proef? Zij verhaalde wel eens dat een der ergerlijkste en pijnlijkste ervaringen in haar leven deze was geweest dat bij het gereedmaken van haar bruidstooi de stemmige Grootmoeder plotseling op 't denkbeeld kwam dat haar bevallige chevelure veel te werelds was voor een aanstaande Dominee's vrouw en onmiddellijk de kapper ontbood om de sierlijke haarlokken, die voor groote schoonheid golden te doen afknippen teneinde te worden vervangen door een neepjesmuts met gepoederd voorhoofd. Zij getroostte zich dezen smaad uit eerbied naar de Moeder zoolang deze leefde maar was daarna ook op aandrang haren dochters bereid zich van alle mogelijke prestige van mode of rechtzinnigheid op het menschelijke hoofdhaar te ontslaan en naar eigen smaak zich op dit punt ten minste in den staat haren rechtheid in het publiek te vertoonen.
Als huisvrouw was zij voor haar gezin en vooral voor mijn Vader als geknipt. Hare gedecideerdheid en kalme bedaardheid beheerschte ook de moeilijkste omstandigheden. En waar zij door waarheidsliefde soms over personen en zaken een schijnbaar hard oordeel velde, deed zij dit dikwerf op zo'n eigenaardig humoristische toon dat men zich niet voor beledigd kon houden.

Levenslust en stervensmoed
Tot op hoogen ouderdom bleef zij de gezochte, maar gestrenge raadsvrouw voor haar elf volwasschen kinderen niet slechts maar ook voor vele anderen die met haar in aanraking kwamen, zooals dat het geval was met tal van Groninger Studenten die haar toen zij de laatste jaren haar levens ten huize van mijn Zwager Prof. Muurlingindi doorbracht als oude kennissen of nieuwe vrienden haar bezochten en haar gaarne den eeretitel van professor extraordinaris in levenswijsheid en zedekunde zouden willen geven. De gebreken des ouderdoms en het verlies van schier al haar oude vrienden ontlokte haar wel geene klachten, maar wel eens zooals ik mij herinner de verzuchting; "Ach jongelief ik begin mij hier zoo te vervelen "!
Hoezeer overigens levenslust en stervensmoed zich in haar tot één schoone en inderdaad benijdenswaardige karakteristiek hadden gevormd kan blijken uit de twee navolgende bijzonderheden.
Haar 80e levensjaar naderde en wat zij te voren nimmer gedaan had geschiedde thans. Al hare Kinderen door ' t gansche land verspreid riep zij te samen om de dag van 17 Febr. die zij ditmaal haar laatste verjaardag noemde te Groningenplac te komen vieren. Het categorische van deze uitnoodiging dwong ons zoo velen er maar enigszins toe in staat waren in weerwil van bittere koude en moeilijke reisgelegenheid uit Leidenplac 's Boschplac, 's Hageplac enz. den tocht naar het Noorden te aanvaarden en werden voor haar rekening ten huize van Muurlingindi feestelijk ontvangen en onthaald alsof t eene bruiloft ware. Moeder zelve was de vrolijkste onder de gasten. Zij herhaalde op stelligen toon de inspraak van haar voorgevoel schoon niemand er bijzonder veel gewicht aan hechtte. In tegendeel, wij roemden haar gezondheid, haar sterk gestel nog voor tal van jaren berekend.
Wij noemde haar den honderdnegentiende Psalm omdat bij nauwkeurige telling van jong en oud die haar moeder grootmoeder en overgrootmoeder hadden kunnen noemen, bleek dat juist ieder dezen groote schare een versje voor dien Psalm voor zijne rekening zou hebben kunnen nemen om alzoo gezamenlijk een loflied aan te heffen op haar gezegend huwelijk met onzen te vroeg gestorven Aartsvader Abraham. Daarna stond zij op van haren zetel en zeide op aandoenlijke ernstigen toon: Ik wil ook een toast drinken- met het woord van den Apostel Johannes: Kinderkens hebt elkander lief! Het was een onvergetelijke familiedag dien wij toen mochten beleven.

Noem jelui dat nu sterven?
Nog des te merkwaardiger omdat het toen aangekondigde sterfgeval in dat zelfde jaar nog eene werkelijkheid werd - en haar heengaan zelf wederom hetzelfde typische karakter vertoonde dat haar geheele leven had gekenmerkt. Den dag van te voren bereide zij met mijne Zuster * Mietjeindi (mevrouw Muurling) hare gansche begrafenis en zocht met groote zorgvuldigheid en onverstoorbare kalmte uit haar linnenvoorraad de meest versleten stukken uit voor haar lijkgewaad. En toen in hare laatste ure * de geneesheerindi (haar kleinzoon Theodoor Folkersma) haar bevende hand nog eens in de zijne nam vroeg zij: Noem jelui dat nu sterven. Docter antwoordde op zijn ondubbelzinnig hoofdknikken met een glimlach op t gelaat: "Nou dan heb ik het wel gemakkelijk".*(Ook haar zoon Paulus Adriaanindi geneesheer te Appingedamplac was overgekomen).
Ziedaar in eenige losse omtrekken de portraiten mijner beide ouders. Ter aanvulling zal in t vervolg menig voorval kunnen dienen aan mijne eigen levensgeschiedenis ontleend. Ik meende echter deze beknopte schets te moeten vooraf zenden om de verwachting te rechtvaardigen dat er uit zulk een ouderen paar wel iets goeds zou kunnen geboren worden. En naar mijzelven wil ik ook gaarne erkennen dat het goede de hoeveel of weinig het zijn moge in mij heeft kunnen of willen zien, grootendeels aan mijn origine te danken is.
Aanvankelijk evenwel werd alle goede verwachting ten mijnen aanzien bitter teleurgesteld.- doch laat mij ook nu nog niet vooruitloopen.-

Schim leest op zijn derde jaar aan zijn vader de courant voor
Zoals reeds vermeld is werd het huwelijk mijner Ouders te Haarlemplac voltrokken en vertrok het jonge paar naar Spaarnedamplac. De gezellige gemeenschap tusschen de oude en jonge familie werd wederzijds bijzonder levendig gehouden. 
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Manta Meijndert Schim vd Loeff
(1803 - 1870)
De zusters mijner Moeder (later bij ons bekend onder de namen Tante Jane (later Mevrouw Dijxhoornindi te Rotterdamplac), Trui (Mevrouw de Leeuwindi op Swanenburg te Halfwegplac), Wiesindi (wies/Louise ongetrouwd gebleven en Kamieindi (mevrouw Kuenen te Haarlemplac) logeerden beurtelings in de pastorie - eerst voor plezier, later tot hulp in de huishouding. Trouwens binnen het verloop van tien jaren werd het gezin met drie spruiten vermeerderd. De eerste was mijn broeder Mantaindi Meindert met den bijnaam Schim, de kroonprins en knaap van buitengewoon snelle ontwikkeling, die reeds op zijn derde jaar Vaderindi de Oprechte Haarlemsche Courant voorlas, veelbelovend voor de toekomst maar ook veeleischend, wat al te wijs voor zijn leeftijd en dientengevolge niet zonder pedanterie - maar in latere tijd de lieveling en het sieraad der familie.
Dan volgden twee meisjes * Suzanna Mariaindi (getrouwd met Johannes Folkersmaindi predikant te Koudumplac) een aanvallig en zachtaardig kind en * Elisabethindi (getrouwd met Tjalling Jansoniusindi predikant te den Andelplac) bestemd om naderhand mijne geestverwante te worden of liever ik de hare. Want zij was reeds een jaar oud toen ik Op den 2e Mei 1808 op het wereldtoneel verscheen. Maar Och! Hoe ver stond ik beneden mijne voorgangers, hoe ver was de appel van de boom gevallen!
Ikindi werd in gedaante bevonden als een wurm als iets dat men liever van verre ziet dan van nabij. De datum 2 mei was anders zoo uitlokkend en heilspellend en daaraan hield zeker mijne moederindi zich nog vast. Mocht het zwakke ziekelijke kind nog gespaard blijven - en daaraan twijfelde zij niet - dan zou het tenminste het voorrecht nog hebben van telkens op zijn verjaardag niet slechts met woorden maar ook met bloemen gefeliciteerd te worden - en waarlijk nu nog op mijn * 78 jaar (77 jaar geworden op 2 Mei 1885) profiteer ik daarvan door een cadeau van mijn Zoon den Docterindi bestaande in de versiering van mijn tuin met een groot en telken jare vernieuwd bloemperk. Had moeder dit nog geweten! - Maar wat zij nopens het merkwaardige van dien datum nog niet weten en verwachten kon is eene andere vrucht die ik nu de laatste 40 jaren ervan heb mogen plukken. Op dienzelfde dag misschien wel op het zelfde uur werd toen in het ver afgelegen Leidenplac een man geboren, de beroemde baardscheerder Meijen die enkel en alleen op grond van onze gelijktijdige geboorte zich in zijne kwaliteit liet aandienen en door mij om diezelfde reden ook onmiddellijk werd aangenomen en eerst in dit jaar door mij eervol is gepensioneerd omdat ik het als de passieve

Abraham een Hansje in de kelder, hoe het leven van zijn moeder gespaard blijft
partij langer kon volhouden dan hij. Dan om nu nog eens terug te komen op mijn primitief, wurmstekelig voorkomen. Konden wij een blik slaan in de geheime werkplaatsen der natuur - er zou misschien reden bestaan om zich allemaal te verwonderen dat ik niet reeds lang voor mijne geboorte gestorven was. In het geheimzinnige tijdperk van t menschelijk aanzien, toen ik namelijk als onzichtbare figurant de rol speelde van wat men destijds noemde Hansje in de kelder, werd mijne moeder door een hevige zenuwzinkingziekteword aangetast waarbij alle hoop op levensbehoud scheen te moeten worden opgegeven.
Mijn zenuwachtige Vaderindi kon echter dat denkbeeld onmogelijk verdragen. Hij zou en moest altijd nog iets doen, zoolang er leven was moest er gehandeld worden. Met of zonder voorkennis van den practiserende docter - ik weet het niet kwam hij op de gedachte en onmiddellijk tot het besluit om per rijtuig een expresse naar Haarlemplac te zenden en den toenmalige Inspecteur van de Geneeskundige dienst den heer Bernard te ontbieden. Deze kwam maar helaas! toen hij de krankeword die daar geheel verstijfd als een ademend lijk nederlag onderzocht en in de wijd geopende glazige oogen gezien had, constateerde hij den hopeloozen toestand en maakte zich gereed om daar het reeds laat was te vertrekken. Toen mijn vader hem bezwoer tenminste nog iets te beproeven en smeekte nog eens terug te komen, kreeg het medelijden de overhand. Welnu sprak hij, laat mij nu terugbrengen. Ik zal dan aan den koetsier een fleschje medegeven met opgaaf van gebruik en als de patiënte morgen te negen ure nog leeft stuur mij dan weder een bode. En alras geschiedde. De krankeword leefde nog en met hetzelfde rijtuig kwam de Heer Bernard. De pastorie werd plotseling de schouwplaats der zonderlingste verrassingen. De doctor die nog steeds aan de echtheid van het bericht getwijfeld leek te hebben, dacht nu aan eene opstanding uit de dooden. De krisis was beslissend, de krankeword was volmaakt bij kennis. Maar toen de man met een air van zelfvoldoening het fleschje in de verte zag staan en het van nader bij bekeek, toen sloeg hem de schrik op t hart. Dominee, wat hebt gij gedaan? Hoe komt dat fleschje bijkans ledig? was de brandende vraag, en daar mijn vader nauwelijks wist te antwoorden bleek het bij vragen en weder vragen dat de goede man in zijne verbijstering verkeerd gelezen en telkens eene driedubbele dosis had toegediend. De beroemde Medicus verloochende zich zelve. Dank niet mij: ik ware te kort geschoten! Maar dank God, hij heeft het leven uwer vrouw gered. Met dat woord nam hij afscheid maar ditmaal niet voorgoed. De man wilde meer van de zaak weten. Voor mij is de slotsom van dit drama deze: in de dwaasheid des menschen openbaart zich somwijlen een hoogere wijsheid, eene wijsheid die mede van goedertierenheid getuigt. Voor Vader en Kroost was het leven eener moeder gespaard, maar in hare redding was ook die van mijn eigen menschenleventje zoo nauw mogelijk betrokken. Mijne moeder herstelde langzamerhand volkomen.
Maar toen daarna hare dagen vervuld werden en Hansje uit de kelder te voorschijn kwam, verwonderde niemand zich over zijn afgeknabbelde voorkomen. Moeder scheen zich daar minder over te bekommeren. Zij was te blijde over de geboorte van een zoon die de naam zou draagen van hare geliefde Vader Abraham Rutgersindi. 

Geboorteplaats van Abraham
Alvorens nu echter mijn Voorhistorische levenstijdperk te besluiten mach ik nog een paar opmerkingen maken over de plek waarop ik het eerste levenslicht aanschouwde en over den datum waar op voor mij dat belangrijke feit plaats greep.
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Abraham Rutgers van der Loeff
(1808-1885)
De plek was eene eenvoudige boerenbedstede geheel in overeenstemming met de primitieve inrichting der Spaarnedamsche Pastorie. Men stelle zich deze laatste voor als een vervallen ouderwetsch lankwerpig gebouw van eene verdieping, met vijf of zes vertrekken uitloopende op een en dezelfde gang. Direkt werd geopend met de keuken aan de voordeur en de achterste kamer was het slaapvertrek mijner Ouders. Nog voor zij door eene nieuwe pastorie vervangen werd, had ik gelegenheid haar nauwkeurig op te nemen toen ik op 25 jarige leeftijd zelf reeds predikant zijnde en aldaar in de buurt op Zwanenburg logeerde bij tijdelijke absentie van mijn Vaders opvolger uitgenodigd werd eene predikbeurt te vervullen en daaraan gehoor gaf. Kan het wel niet anders of ik moet een levendige indruk ontvangen van dezen tweede kerkgang op mijne geboorte plaats, de eerste als dopeling, de andere nu als Voorganger der Gemeente. En niet weinig werd die indruk versterkt door de ontmoeting van een deftige burgervrouw, die toen ik nauwelijks van den Kansel was afgeklommen mij met eene omarming begroette en met tranen verzekerde, dat zij de eerste was geweest die mij op haar schoot had en aan de baker had overgegeven. Zij was de huisvrouw van den zeilmaker Schouten wiens naam mij niet onbekend was. En terwijl ik bij die goede luidjes koffij dronk hadden ze mij nog veel te vertellen en kwamen er daarbij nog vele dingen uit de oude doos voor den dag betreffende het predikantschap van mijn vader, hunne vriendschap met mijne moeder, mijne geboorte zelf en de bovengenoemde bedstede. Hoe is het mogelijk dat dit onbeduidende voorwerp in later tijd voor mij nog eene bijzondere betekenis verkregen heeft. En toch is dit waar. Op mijn gouden bruiloft 2 febr. 1885 werd de herinnering aan dit bezoek weer verlevendigd toen een mijner * Nevenindi (Dr Abraham van der Loeff. Paulsindi zoon.Inspecteur van het Geneeskundig Staatstoezicht) mij kwam verrassen met eene teekening van Oude Spaarndamsch Pastorie - en de nieuwe die naar ik meen na de dood van vaders opvolger Dr van Kampen daarvoor in de plaats gekomen was.
is er ergens een foto/tekening van de Oude Spaarndamsch Pastorie op te duikelen in het archief van deze kerk? Gemeente archief v Haarlem e.o.?transcriptie
Het antieke kraambed zelf heeft dus reeds sedert lang zijne rol afgespeeld, maar daarom toch zijns invloed op de maatschappij niet verloren. Ik kwam namelijk toevallig in aanraking met de hoogbejaarde moeder van de meergenoemde predikant die zich met twee ook niet meer jeugdige dochters te Leiden metterwoon had neergezet. Bij mijn eerste bezoek bleek mij reeds dat deze laatsten over dezelfde beddeplank heen haar intrede in de wereld gedaan hadden.
Het gezinnetje verkeerde in mingunstige omstandigheden en had genoeg raad en hulp noodig. Wie gevoelt meer dan ik in de eerste plaats mij geroepen achtte zooveel mogelijk daartoe bij te dragen. Ook twijfelde ik niet of na den dood der oude moeder tot de plaatsing die beider eerzame Dominés dochters in het Groenevelds gestichtword al hier in eenige oorzakelijk verband gestaan met de gelijknamigheid onzer geboorte en heeft althans dit feit toen ik het bij mijn sollicitatie als motief gebruikte bij de Regenten na ernstige overweging den doorslag gegeven voor hun besluit tot extra ordinaire opname van twee zusters.
En hiermee maak ik nu aan het zoogenaamde Voorhistorische tijdperk een eind.

Een konijn in den hemel, toch een glanspunt
Het begin mijner verschijning en het voor mij zuiver historisch gebied waartoe ik dan nu overga kan zoals men reeds vooruit ziet, niet bijzonder schitterend of veelbelovend zijn. Ik schaam mij bijkans het te hebben beleefd en er dus zelf over als referent te moeten optreden. -
Over het algemeen zijn de lotgevallen van een pasgeboren kind in zijne zuigeling periode en nog verder in de eerste vaag zijne ontwikkeling, van bitter weinig betekenis. Ze leveren stof op voor bakerpraatjes, maar behoren eigenlijk slechts tot de geschiedenis van het huisgezin. En in die betrekking heb ik er dan ook reeds bij anticipatie een en ander van meegedeeld. Van mij kan gezegd worden; "hij was er maar even" en wat er dan nog van en aan hem over was, was enkel narigheid. Ingewandskwalen, engelsche ziekteword en wat dies meer zij maakten gedurig het recht en de reden van mijn bestaan zeer twijfelachtig. Ik scheen ten doode opgeschreven zonder kans op gratie en toch heb ik die verkregen maar ten koste van groote zorg en onuitputtelijk geduld mijner moeder, die het zeer euvel op nam toen zij eens na een in moeilijkheid doorgebrachte nacht een der tantes op verdrietigen toon tot de andere hoorde zeggen: "ik wou maar dat het konijn in den hemel was"! Die bede werd echter in lange tijd niet verhoord. Integendeel, er vertoonde zich na driejarige sukkeling ten langen leste teekenen eener verandering ten gunste waaronder dit het voornaamste was dat er meer stevigheid in mijne gewrichten kwam en ik den kruipenden vorm met een ander vervoermiddel van het menschelijk lichaam begon te verwisselen.
O dat eerste bewijs van zelfstandigheid die eerste schreden op eigen voeten. Hoe zwak en wankelend ook nog in den beginne - Ze waren voor mijne Moeder voldoende om steeds vaster in mijne toekomst te gelooven althans zich verzekerd te houden van mijn behoud. Het is ook bijkans onmogelijk dat een moeder er toe komen kan een harer Kinderen te beschouwen als een verloren post en de mijne had daarentegen voor zoodanig optimisme ten mijner aanzien eene bijzondere aanleiding, die ofschoon ik er geheel lijdelijk ja zelfs slapend onder verkeerde toch een glanspunt genaamd mag worden in mijne nevelachtige Kindsheid.

Met een krijgslist de 'Napoleontische tyrannie' om de tuin geleid
Ik was ongeveer een jaar oud toen mijn Vaderindi een roeping kreeg naar Meerkerkplac in Zuidholland.
Te Haarlemplac was onlangs nog op krachtigen leeftijd Grootvader Rutgersindi plotseling gestorven en waarschijnlijk behoorde dit aandoenlijke feit mede onder de motieven die tot de aanneming van het beroep naar Meerkerk leidde. Het schip voor den overtocht gehuurd lag geladen en gereed om te vertrekken. De familie die ook zelve ditmaal tot den inboedel zou behooren (waarvoor tusschen de meubelen in het ruim een plekje was open gelaten) had van de vriendenschaar aan wal reeds afscheid genomen. Moederindi met mij in de armen was de eerste die naar de diepte afstak, gevolgd door Tante met de zusjes terwijl vader met zijn oudste nog niet aan boord was. Maar zie daar! Plotseling een lelijke kink in de kabel van het schip dat op 't punt stond de ankers te lichten. "De douanen, de Douanen" hoorde men van alle zijden en inderdaad eenige van de dienaren der Napoleontische tyrannie op contrabande azende, verschenen op het tooneel. Hoewel niemand zich van eenige schuld bewust was veroorzaakte toch hun aanblik een terreur paniek onder de volksmenigte en het scheepsvolk. Intusschen deden de mannen der wet hun plicht monsterden en onderzochten schip en lading, terwijl hun chef, die waarschijnlijk bij de aankomst een paar dames van het dek naar het ruim had zien verdwijnen, ook naar diezelfde diepte afstak - en dáár helaas dreigde werkelijk eenig gevaar. Half onder het opgetaste huisraad verscholen maar ook half vooruitstekend stond daar een mandje inhoudend het restantje uit den wijnkelder en ettelijke flesschen met ander vocht gevuld. Moeder had het terstond opgemerkt en toen zij de noodkreet: douanen gehoord had sloeg haar de schrik om t hart, maar verloor zij geen oogenblik hare tegenwoordigheid v geest. Nog voor de gevreesde Spion een blik naar binnen had kunnen slaan, zat zij reeds met uitgespreide kleederen op het verdachte voorwerp. Zij zat daar in eene interessante positie achter de nevelen der pas geschreide afscheidstranen, de geheime onrust verbergende. En alles liep boven verwachting goed af. Toen de galante Franschman die dame in rouwgewaad gehuld met een ziekelijk kind dat daar sluimerde op haar schoot eenige oogenblikken had gadegeslagen verliet hij met eene hoffelijke buiging de plaats - en het schip werd vrij verklaard. Geen wonder dat de ademlooze spanning waarin zij verkeerd had, de arme vrouw naar de vrije lucht deed smachten. Half nevens en half achter het bewuste mandje werd daarom de kleine slaper nu op een matrasje gelegd - en moeder steeg naar boven. Daar moest natuurlijk de welgelukte krijgslist uitvoerig verhaald en behoorlijk geprezen worden, zoodat er ongemerkt eenige tijd verliep eer zij tot haar lieveling terugkeerde.

Een stuivertje kan raar rollen
Maar wie beschrijft haar ontzettende ontroering. Het beddeke was ledig; het jonkie verdwenen. De sensatie werd algemeen. Uitroepingen van verbazing en teleurstelling wisselden zich af. All hands on deck. Weghalen en verzetten van kisten en meubelen te veel omhaal zonder orde en bedachtzaamheid. Hoe was het mogelijk. Dat kind kon niet gestolen of weggeloopen zijn doch waar was het dan gebleven?! Niemand kwam op het denkbeeld dat ik nog in de ontwikkelingsperiode van een wurm verkeerende misschien niet in een of ander gaatje gekropen zou zijn. Want zoo was het inderdaad. Hoewel ik zoodanig kunststuk zelf verricht heb weet of begrijp ik van achteren toch volstrekt niet hoe het is geschied; maar geloofwaardige getuigen hebben verhaald dat bij nadere verkenning van het terrein, na de verplaatsing van een groot meubelstuk waarvan de pooten op twee planken gezet waren die over de rondhouten van het vaartuig waren gelegd zich tusschen deze eene opening bevond. Daar was het knaapje van de nabijgelegen matras afgegleden heengerold en na dien vermoeiende onderaardschen tocht wederom in diepen slaap gevallen. Kortom het drama werd nu een blijspel. De equipage lacht, de Kinderen juichten de Ouden dankten, maar de moeder bewaarde al deze dingen in haar hart en de slotsom van hare overleggingen was deze; ook zonder de hulp der dichtende Page gebeuren er altijd nog wonderen. Na dit geval zal er van mijn sukkeltje nog wel iets terecht komen. Wie eenmaal zoo zonderling zoek geraakt en toch gevonden is kan nooit een geheel verloren post geacht worden! Werkelijk heeft dit geval voor mij een typisch karakter verkregen in dien zin dat ik wel op het uithangbord of wilt ge op het wapenschild mijner leven het devies zou willen schrijven: een stuivertje kan raar rollen. Om succes te hebben op maatschappelijk gebied behoeft de natuur doorgaans slechts een handje geholpen te worden. Van onze Komst en Verblijf te Meerkerk weet ik letterlijk niets te vertellen behalve het eenige mij meegedeelde en reeds vermelde feit dat ik leerde loopen zij het dan op driejarigen leeftijd. Bij mijne uiterst trage ontwikkeling tot hiertoe werd evenwel dit feit door mijn Ouders van groote betekenis geacht voor geheel mijn toekomst te meer omdat de wijze waarom het tot stand kwam iets te denken gaf wat tot belangrijke gevolgtrekkingen leiden kon. De zaak is eenvoudig deze:

Een aardige babbelaar en lastige dwingeland bleef zeer achterlijk
In 1810 was te Meerkerk wederom een zoontje geboren namelijk mijn broeder Jakobindi, een dito exemplaar als ik zelf. Vreesselijk lijdende aan de zoogenaamde Engelsche ziekteword en ook nog in andere opzichte mijn lotgenoot. Twee platte stumpers die veel te tobben gaven maar zelven hun troost zochten in gemeenschappelijke grondexercitiën. In zaake kreeg ik in hem een concurrent. En daar ik hem en de edele kruipkunst een goed jaar vooruit was, ontwaakte in mij een soort van gevoel van meerderheid en eigenwaarde. Het duiveltje of toen nog maar de genius der ambitie greep mij aan en daar deze geprikkeld werd door de belofte van nieuwe schoenen zoodra ik het eerst loopen kon ofschoon de ouden nagenoeg nog geen dienst gedaan hadden, openbaarde zich in geheel mijn physiek en moreel van lieverlede zoodanige veerkracht en zoo groote mate van levenslust dat er aan eene verdere normale ontwikkeling niet meer te twijfelen viel. Het ijs was gebroken. Ik werd een vrolijk knaapje een aardige XX babelaar maar tevens een lastige dwingeland. Op Jakobje onder den tafel zag ik van de hoogte mijner majesteit laag neder. Straat en tuin werden mijn element en er was dubbele oppassing nodig want het Cedrik kanaal was niet ver van de pastorij.

Ondertusschen was en bleef ik in vele opzichten zeer achterlijk en de ernstige vraag moest rijzen hoe die schade nog enigszins te vergoeden. De Meerkerkse dorpsschool was daarvoor alles behalve geschikt. Doch waar dan heen? Waarlijk mijne brave Ouders hadden in die dagen met velerlei zorg te worstelen. De tijden waren werkelijk boos. Het juk der Napoleontische overheersing drukte loodzwaar op de steden niet alleen maar ook op het platte land. Zelfs in zijne ambtsbediening werd mijn vader door de plaatselijken maire bemoeilijkt.
Algemeen klaagde men over vexatie en willekeur over duurte en belasting, terwijl landbouw en veeteelt nog steeds de nawerking moesten gevoelen van de vreesselijken Watervloed waardoor in 1809 ons Nederland geteisterd werd. Niemand zal zich dus verwonderd hebben dat mijn Vader toen hij in 1812 een benoeming naar Hattemplac in Gelderlandplac ontving, hij deze zonder aarzelen aanvaardde.

Abraham verhuist naar zijn grootmoeder
Van al deze dingen onbewust zat ik hoog en droog onder de schaduw en vleugelen 
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Suzanna Maria van Pabst
(1753-1824)
mijnen deftigen Grootmoederindi die de vraag "waar moet het met Brammetje heen" met een hartelijke uitnoodiging had beantwoord.
Nog geen vier jaren oud - en reeds de derde woonplaats. Een bereisd persoon, maar zooals een baal katoen dit ook zijn kan. Zelfs van Meerkerk had ik geen blijvende indruk ontvangen. Toen ik die later kreeg was deze niet gunstig en zo is het gebleven.
Toen ik namelijk reeds student was in Groningenplac kreeg ik ongedacht de gelegenheid om met die dorpsgemeente en hare pastorie in bijzondere aanraking te komen. Waarschijnlijk krachtens den goeder naam die mijn vader aldaar had achtergelaten werd mijn oudste broederindi die te Utrechtplac gestudeerd had in de aldaar bestaande vacature beroepen. Zijn huwelijk wachtte slechts op zulk een evenement en hij nam het dus natuurlijk aan.
Van mijn causaalverbandsstandpunt vond ik de zaak zo treffend, dat ik aan den bruiloftsdisch der jonggehuwden te Groningen, die aan de intrede te Meerkerk vooraf ging er niet van zwijgen kon mijne gelukwenschen aan het bruidspaar met dit kreupel versje besloot:

Ten slotte nog een wensch of wilt ge een profetie
Het geldt uw beide beeld dat ik herleven zie.
'K zie wederom een zoon Zijns Vader ambt bekleeden
Als deftig predikant dezelfde plaats betreden 
Waar eens diens Vader stond, die ook nog vruchten maaide
Van t geen de Grootpapa als leeraar daar eens zaaide.
Meerkerk was in mijne schatting gestegen en in de eerste zomervacantie bracht ik mijn broederindi en zijn hoogstbeminnelijk vrouwtjeindi *(Daatje Salverda), een bezoek. Ze waren er gelukkig en tevreden. En toch maakte de plaats zelve op mij geen aangenamen indruk. Misschien wel omdat niemand mijner voormalige medeburgers zich iets van mijne gewichtige persoonlijkheid, van mijne nieuwe schoenen, van mijne reis naar Haarlem zich kon herinneren. In het jaar 1829 werd ik nog eenmaal bij mijn broeder ontboden helaas om hem bij te staan bij het sterfbed van zijne gade. Twee kinderen die ze hem geschonken had werden het eene voor het andere na haar afsterven in het zelfde graf ten ruste gelegd. En nooit zal ik een plechtig oogenblik vergeten waarin hij met kalme onderwerping aan Gods beschikking aan mij vroeg: zou ik nog ooit op aarde mij gelukkig kunnen gevoelen? Ik wist daarop niets te zeggen; maar God zelf heeft door feiten geantwoord. Hij is later hertrouwd *(met Coosje Swalveindi), en de gelukkige vader geworden van een negental kinderen waaaronder de meesten en een ervan als * predikant (H P Schim van der Loeffindi als Remonstrantsch Pred. overl. te Leiden 1906), hem tot eenen Vreugde zijn geweest en nog zouden zijn wanneer zijn leven nog gespaard ware gebleven.
Van mijn profetische bruilofts versch kwam aldus ook niets terecht en het laatste vonkje mijner sympathie voor Meerkerk werd uitgedoofd, vooral toen ook mijn broeder zelf reeds kort na de slagen die hem getroffen hadden van standplaats verwisselde en naar Barendrechtplac vertrok.
Na deze uitweiding verzoek ik den lezer met mij terug te keeren (...)

Naar Haarlem
Abraham's eigen schoolervaringen model voor zijn latere stichting van scholen
Waar wij straks den vierjarigen Meerkerkse balling aan het huis zijner Grootmoeder hebben afgezet. Wonderlijk dat ik mij van deze reis en de eerste ontvangst nog evenmin iets weet te herinneren als van Meerkerk. Voor zeker een bewijs van achterlijke ontwikkeling! Wel was lichamelijke vooruitgang in den laatste tijd zeer in het oogvallend geweest, in ander opzicht was dit nog betrekkelijk gering. De nieuwe omgeving bracht evenwel ook daarin een gunstige verandering te weeg. Ik kreeg indrukken die ik kon vasthouden. Mijne memorie kwam tot haar recht, en de oudste herinnering die ik bezit en mij steeds levendig is bijgebleven moet ik reeds onmiddellijk na mijne aankomst hebben opgenomen. Zij was van lokalen en zeer materialen aard. Ik merkte namelijk op dat vlak tegenover ons huis een koekebakker woonde, de heer Wevering zooals ik hem hoorde noemen. Zijne uitstalling van St Nicolaas met goud beplakt en allerhand andere lekkernij. De man werd mijn beste vriend en de aanblik van zijn winkel was in vlagen van heimwee eene heilzame afleiding. Soms gevoelde ik mij eenzaam en verlaten en verlangde naar speelmaatjes en dikwerf was ik zeer mismoedig wanneer de Tantes (twee van het viertal waren bij afwisseling in den regel bij de Oude Vrouw) mij wat leeren wilden waarvan ik niets begreep. Ik kende het abc, maar uit letters ook maar het kleinste woordje samen te stellen was mij onmogelijk. 't Staat mij nog helder voor de geest hoe het misschien wel om grootmoeder eens te verrassen er op gezet werd mij de drie letters t o t in één klank te laten uitspreken. Twintig malen werden de letters afzonderlijk herhaald. De lei lag voor mij om het onderwijs aanschouwelijk te maken en wat nog meer mijne aandacht trok was een stukje banquet hetwelk de belooning moest zijn na welvolbrachte arbeid. Ik zal 't nooit vergeten. Het angstzweet brak mij uit. Ik kon niet anders dan de bevende echo zijn van mijne leermeesteressen t o t kwam geen enkele maal tot tot. Tot straf voor mijne domheid werd het lekkers weggenomen en de domoor moest naar bed. 't Was een gerechtelijke smaad want voor de rechtbank der hedendaagsche klankmethode zou ik gelijk gekregen hebben. Maar nu was er niets met mij aan te vangen en toch moest er voor mijn litteraire vorming iets gedaan worden. Na lange deliberatie kwam men op het denkbeeld mij naar een zoogenaamde Matres school te zenden. Juffrouw Vos in de buurt hield er zooiets op na en daar gingen ook wel enkele fatsoenlijke kindertjes en ze leerden daar zoveel aardigen dingen. Zoo gezegd, zoo gedaan! Matres Vos schreef mij op het register harer Kwekelingen, ik meen voor een dubbeltje per week. Over dit soort kleinkinderenschooltjes, die de voorlooper geweest zijn van de Bewaarscholen, heb ik in mijn gevoelen elders uit eengezet. Mijne schildering daar is geheel ontleend aan mijne eigene kinderlijke ervaring. Het beginsel was goed. Het getuigde van vooruitgang in beschaving. In den boezem des Volks zelfs in den lageren stand was het denkbeeld ontstaan en de begeerte opgewekt om voor de elementaire vorming der prille jeugd iets te doen vooral ook ter hare voorbereiding voor het later te ontvangen schoolonderwijs. Nog eens het beginsel was goed, maar helaas de praktijk letterlijk eene paedagogisch conservatisme en deed meer kwaad dan goed. Hoe geheel anders zou het geweest zijn wanneer de Maatschappij tot Nut van t algemeenword bij hare eerste krachtige pogingen tot de vorming van het volksonderwijs ook deze XXtranscriptie teedere gelegenheid ter harte genomen had. Door haar voortdurend aan ongewijd kaader over te laten en prijs te geven hebben zij wel een prachtig gebouw opgetrokken, maar zonder behoorlijke fundering. Doch genoeg over dit onderwerp! Ik zou mede de dupe van de historie geworden zijn, ware het niet dat ik slechts zeer korten tijd mij aan die jammerlijken kuur had behooren te onderwerpen, maar die toch lang genoeg had geduurd om mij met een onverminnelijke afkeer van alle schoolgaan te bezielen.
Ik kan mij niet herinneren ooit met genoegen op de schoolbanken gezeten te hebben. Inzonderheid te Haarlem was mijn pleizier in geheel andere dingen gelegen. Met de Tantes te gaan wandelen naar "Kraantje Lekplac" in het zand te buitelen op den Blinkert: bij de verhuispartij van grootmoeder naar het Spaarne de eerste viool te spelen; het eigen kamertje dat ik daar kreeg met prenten en speelgoed te versieren; naar de aankomende en afvarende schepen te kijken - zie daar mijn lust en mijn leven.

Mijn ideaal was Oom Janindi *(Johan Caspar van Pabst Rutgers) de eenige zoon des huizes een jong mensch met flink voorkomen die zich veel met mij bemoeide en mij zelfs veroorloofde hem als een hondje te volgen wanneer hij met zijn vrienden uitging om allemaal onmogelijke plannen te maken voor de Verlossing van Nederland. Hij kon niet nalaten ook mijn Kinderoog gedurig te openen voor de gruwelen der Franschen dwingelandij door mij te wijzen op de tallooze aanzienlijke huizen die ledig stonden en of reeds in puin lagen of nauwelijks voor de afbraak verkocht worden. De patriottische indrukken die hij mij gaf, gingen echter niet dieper dan dat ik mij Napoleon als een afzichtelijk monster voorstelde en het vallen in de conscriptie als een nederstorten in de hel. Hij hield mij geducht onder appel, doch ik kon genoeg potjes bij hem breken. Alleen mijn kinderachtig "zaniken "zoals hij het noemde kon hij niet verdragen. Kortom hij wilde werkelijk iets van den kleinen jongen maken en toen wij in t jaar 1830 elkander in het oorlogsveldword ontmoetten hij als Majoor der N Hollandsche Schutterij, ik als sergeant majoor der Groninger Studenten, beroemde hij er zich schertsenderwijze nog op dat in het militaire element, dat nu in mij tevoorschijn was gekomen in den grond aan zijne instructie te danken had.

Abraham( 5 jr) weer bij zijn ouders in Hattem, het begin van zijn intellectuele en morele educatie
Zooals reeds gezegd is mijn Vaderindi in datzelfde jaar 1812 beroepen en vertrokken naar Hattemplac.Hoewel met het naburige Zwolleplac en Kampenplac vergeleken destijds weinig in tel, was het toch een stad waar het met mijn educatie evengoed geprobeerd kon worden als te Haarlemplac. Mijn ouders althans begrepen het zoo en ik moest thuis komen. Een kind haakt steeds naar verandering; ik had er dus volkomen vrede mee. Alleen verwonderde het mij dat er bij het afscheid zooveel tranen gestort werden en omhelzingen plaats hadden, die door de oude getrouwe meiden Trijn en Stijn ettelijke malen gerepeteerd werden. Natuurlijk had ik daaraan een hekel, maar kwam er toch daar tot eenig besef, dat mijne persoonlijkheid iets betekende. Ja ik begon mijzelve voor een lieve jongen te houden omdat ieder zeide dat ik het was, van diezelfde complimentjes hoorde ik al weder toen ik met open armen in de nieuwe Ouderlijke woning te Hattemplac ontvangen werd. Hier zou dus met mijne intellectuele en morele educatie een ernstige aanvang gemaakt worden. 't Was wel wat over den tijd. Daarenboven had ik zelf mij reeds een soort van eigen wereld en wereldbeschouwing gevormd en had ik een zeker duister voorgevoel dat ik eene zware weg op gaan zou. Ik was mijn 5e jaar ingetreden en had over sommige zaken mijne eigen opinie, zoodat nu verder mijne biografische mededelingen voor den lezer de waarde autobiografische bescheiden verkrijgen zullen. Van al wat er in Hattem met mij gebeurd is, ben ik met volkomen zelfbewustheid oor en ooggetuige geweest.
De gemeente had twee predikanten en de pastorie door mijn vader betrokken als laatstgekomene was uiterlijk wel de minst aanzienlijke, maar de grootste en voor kinderen allerplezierigste vanwege den grooten tuin. De heldere voorstelling die ik mij naderhand altijd nog voorstellen zou, van iedere kamer, zolder, keuken en kelder, is mij gebleken in alle opzichten juist geweest te zijn. Toen ik nu drie jaren geleden Hattem nog eens bezocht *(In de zomer van 1882 met de twee Zonen Theodoorindi 1ste luitenant te Harderwijkplac en Wijnandindi arts te Leiden) en de oude plekjes weder zag vond ik in het huis dat nu geen pastorie meer was weinig veranderd. Zelfs herkende ik nog eenige vruchtboomen en toen ik de namen noemde verbaasde zich de bewoner over mijn 70 jarig geheugen. Prettige herinneringen rezen daarbij in mijne geest op.

Herinnering hoe volksonderwijs met bullepees en plak gegeven werd
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Manta Meijndert Schim vd Loeff
(1803 - 1870)
Maar toen ik ook nog eens het schoolgebouw in de buurt van buiten monsterde, hoe fraai het thans ook vernieuwd was, kwam mijn ingehoudende weerzin zin tegen het volksonderwijs van die dagen weer boven en vervulde mijne ziel met bittere verontwaardiging over ons voorgeslacht op dat gebied. Het was een waare heidensche troep die zich daar verzamelde, meisjes en jongens, jongere en oudere kinderen alles door elkaar. De monarch die over deze bende regeerde, zeker Meester Ruven zat in een hooge catheder met een plak naast zich en een bullepees in de hand waarmede hij rondzwaaide. Ik herinner mij niet dat hij zelf onderwijs gaf maar daarvoor gebruikte hij een paar handlangers onder de naam van ondermeesters onophoudelijk heen en weer loopend met leijen en schriften der verschillende classen en dikwerf ook met jeugdige misdadigers om door de bovenmeester te worden afgestraft. Waar ze voor een poosje niet present waren werd gepraat gebikkeld en allerlei kwaad uitgezaaid zelfs beneden het peil der zedelijkheid. Het is afschuwelijk- of laat ik maar zeggen ongeloofelijk dat ouders en overheden geene mate van orde wisten te bedenken! Maar het stond nu eenmaal vast: het kind mach naar school om lezen schrijven en rekenen te leeren en waarlijk door de macht der dreigingen met de plak ging dat ook bij de meesten tot op zekere hoogte en dat ook ik binnen een drietal jaren zoover kwam had ik grootendeels te danken aan mijn oudsten broederindi die 5 jaar ouder dan ik op een fransche school ging.

In vrede geeft Manta Meijndert zijn broer en zus 'college' totdat hij over moraal begint
Ik hield hem voor knapper dan al de meesters die ik tot dus ver genoten had en mijne ouders waren verstandig genoeg zich met dit surrogaat tevreden te stellen en nog om allerlei reden zooveel mogelijk vande school thuis te houden. Ook waren er langdurige tijdperken in het huisgezin die dit noodzakelijk maakten, kinkhoestword, mazelenword, roodvonkword. Van welke laatste ziekte onze goede dienstmaagd Jans het slachtoffer werd. Dit eerste sterfgeval hetwelk ik bijwoonde maakte een vreemde en zeer droevigen indruk op mij en speelde lang in mijne kinderlijke droomen een akelige rol. Het meisje was ons uit Spaarnedam naar Hattem gevolgd en werd nu ook weder vervangen door een dito loot van dezelfde herkomst, Marietje Jas maar die wat vaster in de schoenen stond en na 50 jarige dienst door onze familie te Groningen gepensioneerd werd.
Maar om op mijn Oudste broeder nog eens terug te komen voor een tienjarig professor gaf hij mij en mijne jongste zuster tamelijk goed College in enkele vakken van het lagere onderwijs en wij schikten ons naar zijne bevelen. Maar toen hij ook een cursus in de moraal wilde openen was het uit met den vrede. Ik wilde op mijn eigen terrein zelfstandig blijven en door niemand gedrild en gemeeden allerminst door hem gesurveilleerd en gekapitteld worden. In een woord ik wilde vrij zijn in de theorie en praktijk van kattekwaad en guitenstreken. Mijne zus Elisabethindi mijne deelgenoot in al deze oefeningen, deelde eveneens mijn afkeer van Kroonprins en aanmatiging. Zulks bleek duidelijk toen mijn Vader zijn besluit bekend maakte den veelbelovende knaap naar Neuwiedplac te zenden op de toenmaals zeer gezochte Anstalt der Brüdergemeinde, daar er te Hattem voor hem weinig meer te leeren viel. Zijn vertrek onder geleide eener * familie (van Ittersum) die met een dergelijk doel deze verre reis ondernam viel mijne ouders hard maar mijne zuster fluisterde mij bij het afscheid in het oor: "Ik ben blijde dat hij weggaat".Biografische aanteekeningen uit de jeugd 


	Personen

	"Linraven" of "Lin Raven" (uit Zutphen)
Niet duidelijk wie dit is, en zijn naam wordt verschillend geschreven.

	"De jongens" van Abraham.
"De jongens" van Abraham (algemeen)

	"De zusters" van Abraham.
"De zusters" van Abraham (algemeen)

	"Sitters kindje"
Sitter, Johan Hendrik de - Kind

	Aafjen Sjabbina Rutgers van der Loeff (1881-1965)
Geboren: donderdag 27 januari 1881 te Groningen, Groningen
Overleden: dinsdag 2 maart 1965 te Hilversum, Noord-Holland
Beroep: Verpleegster
Ouders: Michael Rutgers van der Loeff (1840-1899), Gezelina Margaretha van der Loeff (1843-1909)

	Aalstje van Iterson (1847-?)
Haar vader Frederik Hendrik Gijsbertus van Iterson was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: vrijdag 11 juni 1847 te Leiden, Zuid Holland
Overleden 
Ouders: Frederik Hendrik Gijsbertus van Iterson (1804-1884), Aaltje Bosch (±1809-1886)

	Aaltje Bosch (±1809-1886)
Haar echtgenoot Frederik Hendrik Gijsbertus van Iterson was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: ca. 1809 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Overleden: zondag 18 april 1886 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Willem Dirk Bosch, Helena Elisabeth Vos
Echtgenoot: Frederik Hendrik Gijsbertus van Iterson (gehuwd 8 juli 1830)
Kinderen: Aalstje (1847-?)

	Aaltje Hindriks (1753-1842)
Gedoopt: zondag 3 juni 1753 te Siddeburen, gem. Slochteren
Overleden: donderdag 31 maart 1842 te Noordbroek, Groningen
Ouders: Hindrik Wiltjes, Maria Wierts
Partner(s): Hindrik Derks Kamphuis
Kinderen: Koene (1796-1852)

	Abraham de Kanter (1878-1953)
Abraham was een kleinzoon van Abraham I, en zoon van zijn dochter Romelia.
Woonplaats: Brielle.
Geboren: woensdag 22 mei 1878 te Brielle / Den Briel, Zeeland
Overleden: woensdag 15 april 1953 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Werktuigk. ing., ingenieur gemeentewerken Rotterdam, Direkteur N.V. Wilton-Feijenoord te Schiedam
Ouders: Hubert Philippus de Kanter (1844-1906), Romelia Rutgers van der Loeff (1854-1934)
Echtgenote: Geertruida Lubbartha Vos (gehuwd 30 mei 1904)
Kinderen: Hubert Philippus (1905-1977), Hommo Jan (1906-1986)

	Abraham Jacobus van Pesch (±1809-±1850)
Abraham van Pesch was doopsgezind predikant te Zutphen.
Geboren: ca. 1809 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: ca. 1850
Beroep: Doopsgezind predikant te Zutphen (vanaf 1844)

	 Abraham Johannes de Smit van den Broecke (1801-1875)
Abraham Johannes de Smit van den Broecke was Minister van Marine, en had daardoor contact met Abraham I over de Kweekschool voor Zeevaart.
Zie wikipedia voor meer informatie.
Geboren: dinsdag 13 januari 1801 te Aardenburg, Zeeland
Overleden: vrijdag 1 januari 1875 te Oost-Souburg, Zeeland
Beroep: Minister van Marine (vanaf 1855 tot 1856)

	Abraham Kuenen (1828-1891)
Kuenen zou kunnen zijn: Abraham Kuenen (1828-1891), die in 1852 buitengewoon hoogleraar theologie werd in Leiden en in 1855 gewoon hoogleraar. In 1855 huwde hij met Wiepke Muurling (1833-1883), dochter van de Groningse hoogleraar W. Muurling.
Zijn moeder Catharina Suzanna Maria Rutgers (1796-1876) was een zuster van Abrahams moeder.
Geboren: dinsdag 16 september 1828 te Haarlem, Noord-Holland
Overleden: donderdag 10 december 1891 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Nederlands protestants theoloog, Hoogleeraar
Ouders: Johannes Petrus Kuenen (1789-1843), Catharina Suzanna Maria Rutgers (1796-1876)
Echtgenote: Wiepkje Muurling (gehuwd 2 augustus 1855)
Kinderen: Catharina Susanna Maria (1863-1940), Ida Maria (1864-1901), Johannes Petrus (1866-1922), Wilhelmina (1868-1938), Everdina Suzanna (1870-1920), Willem Abraham (1873-1951), Wiepkje Sytzske Christina (1874-1955)

	Abraham Luberti Augustini (1782-1850)
Woonplaats: 's-Hertogenbosch.
Geboren: zaterdag 13 april 1782 te Haarlem, Noord-Holland
Overleden: zaterdag 16 maart 1850 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Beroep: Predikant der Nederduitsche Hervormde Gemeente te 's-Hertogenbosch (vanaf 1816)
Ouders: Jacobus Luberti Augustini (1748-1822), Aletta Catharina Baart
Echtgenote: Maria Lijklama à Nijeholt (gehuwd 4 november 1836)

	Abraham Offers (1809-1894)
Abraham noemt hem "den ouden Bram Offers".
Woonplaats: Rotterdam.
Geboren: woensdag 25 oktober 1809 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: donderdag 11 januari 1894 te Rotterdam, Zuid-Holland
Beroep: Handelaar in effecten
Ouders: Adrianus Offers (1786-1852), Lydia Jacoba van der Loeff (1788-1874)
Echtgenote: Antonia Dijxhoorn (gehuwd 20 mei 1835)
Kinderen: Manta Meijndert Adrianus (1844-1917)

	Abraham Rutgers (1751-1809)
Een grootvader van Abraham: de vader van zijn moeder.
Geboren: zaterdag 4 september 1751 te Aalsmeer, Noord-Holland
Overleden: zondag 21 mei 1809 te Haarlem, Noord-Holland
Beroep: Ned. Herv. pred. te Oude Tonge (vanaf 1771), Ned. Herv. pred. te Doorn (vanaf 1772), Ned. Herv. pred. te Oostzaan (vanaf 1777), Ned. Herv. pred. te Amersfoort (vanaf 1778), Ned. Herv. pred. te Haarlem (vanaf 1779)
Ouders: Paulus Rutgers (1721-1801), Neeltje Moens (1727-1808)
Echtgenote: Suzanna Maria van Pabst (gehuwd 17 maart 1778)
Kinderen: Johanna Dorothea (1779-1859), Paulus (1781-1802), Adriana Catharina (1784-1857), Johanna Abigail Wilhelmina (1786-1788), Louiza Eleonora (1789-1855), Johanna Geertruida (1791-1859), Johan Gaspar (1792-1855), Catharina Suzanna Maria (1796-1876)

	Abraham Rutgers (1807-1878)
Abraham Rutgers was predikant te Slochteren.
Ditzelfde Slochteren was ook de eerste gemeente van Abraham I als predikant.
Geboren: donderdag 19 november 1807 te Groningen, Groningen
Overleden: donderdag 3 januari 1878 te Uithuizermeeden, Eemsmond, Groningen
Beroep: Predikant te Feerweerd (vanaf 1832), Predikant te Slochteren (vanaf 1845), Predikant te Uithuizermeeden (vanaf 1855)
Ouders: Johannes Rutgers (1758-1834), Eva Justina Brugmans (1773-1845)
Echtgenote: Johanna Wilhelmina Margaretha Abresch (gehuwd 28 april 1837)
Kinderen: Willemina Jacoba (1838-1839), Willemina Jacoba (1840-1844), Justina (1841-1919), Johannes (1843-1872), Frederik Lodewijk (1846-1847), Frederik Lodewijk (1847-1900), Willemina Jacoba (1849-1918), Abrahamina (1851-1852)

	Abraham Rutgers van der Loeff (1808-1885)
Schrijver van het dagboek, en stamvader van de familie Rutgers van der Loeff.
Geboren: maandag 2 mei 1808 te Spaarndam, Noord Holland
Overleden: maandag 13 juli 1885 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Ned. Herv. predikant te Slochteren (vanaf 1832), Ned. Herv. predikant te Noordbroek (vanaf 1836), Ned. Herv. predikant te Zutphen (vanaf 1844), Ned. Herv. predikant te Leiden (vanaf 1847), Met emeritaat (vanaf 1872)
Ouders: Abraham Schim van der Loeff (1778-1839), Johanna Dorothea Rutgers (1779-1859)
Echtgenote: Romelia Atia van der Tuuk (gehuwd 2 februari 1835)
Kinderen: Abraham (1835-1835), Suzanna Maria (1837-1917), Abraham (1839-1886), Michael (1840-1899), Pieter Arnoud (1842-1889), Ellegonde Durande (1844-1846), Theodoor (1846-1917), Markus (1847-1897), Manta (1848-1889), Jan Bertram (1849-1923), Ellegonda Duranda (1850-1935), Wijnand (1851-1921), Romelia (1854-1934), Johannes (1855-1889)

	Abraham Rutgers van der Loeff (1839-1886)
Een zoon van Abraham, hij noemt hem "Bram".
Woonplaats: 's-Heerenberg/Bommel.
Geboren: maandag 15 juli 1839 te Noordbroek, Groningen
Overleden: donderdag 23 september 1886 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Beroep: Ned. Herv. pred. laatstelijk te 's-Hertogenbosch
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1808-1885), Romelia Atia van der Tuuk (1813-1886)
Echtgenote: Johanna Diderika Hartevelt (gehuwd 12 augustus 1864)
Kinderen: Abraham (1865-1927), Jacobus (1867-1868), N.N. (1869-1869), Bartholomeus Willem (1871-1923), Johan Diederik (1874-1945), Willem Frederik (1879-1918), Romelia (1882-1964)

	Abraham Rutgers van der Loeff (1865-1927)
Abraham was de oudste kleinzoon van Abraham I, en zoon van Abraham II.
Abraham noemt hem "Bram".
Geboren: zondag 27 augustus 1865 te 's-Heerenberg, Montferland, Gelderland
Overleden: woensdag 8 juni 1927 te Bloemendaal, Noord-Holland
Beroep: Theol. doct, Ned. Herv. pred. laatstelijk te Beverwijk, Predikant bij de Nederduitse hervormde gemeente
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1839-1886), Johanna Diderika Hartevelt (1843-1890)
Echtgenotes: Anna Catharina Sluyterman van Loo (gehuwd 3 mei 1900), Cornelia Ebelina Rutgers van der Loeff (gehuwd 4 september 1914)
Kinderen: Abraham (1901-1974), Anna (1902-1978), Johan Diederik (1904-1949), Lamoraal Albertus Aemelius (1908-1929)

	Abraham Rutgers van der Loeff (1876-1962)
Abraham was een kleinzoon van Abraham I, en zoon van Manta.
Abraham noemt hem "Bram te Almelo".
Geboren: vrijdag 21 april 1876 te Barchem, Gelderland
Overleden: zaterdag 20 januari 1962 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Litt. class. doct, Oud-conrector 2e Gymn. te 's-Gravenhage, Lector Archeologie aan de Rijks-Universiteit te Utrecht
Ouders: Manta Rutgers van der Loeff (1848-1889), Maria Elisabeth Adriana Fockema (1852-1935)
Echtgenote: Wilhelmina Johanna Josina Greven (gehuwd 28 juni 1915)
Kinderen: Manta (1920-2008)

	Abraham Rutgers van der Loeff (1882-1961)
Abraham was een kleinzoon van Abraham I, en zoon van Michaël.
Abraham noemt hem een "peetkind".
Geboren: vrijdag 17 november 1882 te Groningen, Groningen
Overleden: zaterdag 9 december 1961 te Spokane, Washington, Verenigde Staten
Beroep: Reclame-artist
Ouders: Michael Rutgers van der Loeff (1840-1899), Gezelina Margaretha van der Loeff (1843-1909)
Echtgenote: Eethel Lenoir Flewelling (gehuwd 16 september 1916)

	Abraham Schim van der Loeff (1778-1839)
De vader van Abraham. Hij was al overleden toen Abraham met het dagboek begon.
Geboren: dinsdag 24 november 1778 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: zondag 17 maart 1839 te Groningen, Groningen
Beroep: Ned. Herv. predikant te Spaarndam en Spaarnwoude (vanaf 1802), Ned. Herv. predikant te Meerkerk (vanaf 1809), Ned. Herv. predikant te Hattem (vanaf 1810), Ned. Herv. predikant te Bolsward (vanaf 1816), Ned. Herv. predikant te Groningen (vanaf 1823)
Ouders: Manta Meijndert van der Loeff (1752-1823), Elisabeth Schim (1750-1784)
Echtgenote: Johanna Dorothea Rutgers (gehuwd 9 november 1802)
Kinderen: Manta Meijndert Schim (1803-1870), Suzanna Maria (1804-1828), Sara Elizabeth (1806-1837), Abraham (1808-1885), Jacobus Cornelis (1809-1870), Paulus Adrianus (1811-1866), Maria Catharina Jacoba (1812-1882), Matthias Jacobus (1814-1843), Dorothea Lydia Louiza (1816-1894), Johan Caspar (1818-1821), N.N. (1818-1818), Geertruida Catharina Maria (1820-1890), Margaretha Wijnanda (1822-1901)

	Abraham Schim van der Loeff (1836-1870)
Een neef van Abraham (zoon van zijn broer Manta).
Geboren: donderdag 30 juni 1836 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Overleden: 1870 te Onbekende plaats, Onbekende staat, Verenigde Staten
Beroep: 1e Luitenant genie, eerv. ontsl. 1868 (tot 1868)
Ouders: Manta Meijndert Schim van der Loeff (1803-1870), Jacobyna Henriette Bellinga Swalve (1810-1854)

	Abraham Theodoor Folkersma (1828-1893)
Zoon van Johannes Folkersma (1801-1882) en Suzanna Maria van der Loeff (1804-1828), geneesheer.
Neef van Abraham, en kleinzoon van Johanna Dorothea Rutgers.
Geboren: zondag 1 juni 1828 te Franekeradeel, Friesland
Overleden: donderdag 2 februari 1893 te Groningen, Groningen
Beroep: Geneesheer te Groningen
Ouders: Johannes Folkersma (1801-1882), Suzanna Maria van der Loeff (1804-1828)
Echtgenote: Gepke Johanna Verschuir (gehuwd 30 oktober 1856)
Kinderen: Enna Hillegonda (1862-?)

	Abraham van der Loeff (1841-1879)
De oudste zoon van een broer van Abraham: Jacobus Cornelis van der Loeff (1809-1870) en zijn vrouw Catharina Johanna Elisabeth Haack (1810-1897).
Geboren: woensdag 18 augustus 1841 te Stadskanaal, Groningen
Overleden: zondag 4 mei 1879 te Semarang, Indonesië
Beroep: Adj.-onderoff. Oost-Indische Leger
Ouders: Jacobus Cornelis van der Loeff (1809-1870), Catharina Johanna Elisabeth Haack (1810-1897)

	Abraham van der Loeff (1842-1913)
Een neef van Abraham (zoon van zijn broer Paulus).
Geboren: dinsdag 7 juni 1842 te Appingedam, Groningen
Overleden: maandag 22 september 1913 te Velp, Rheden, Gelderland
Beroep: Med. doct., geneesheer, Insp. Geneesk. Staatstoezicht in Westelijk Noord-Brabant en Zeeland
Ouders: Paulus Adrianus van der Loeff (1811-1866), Cornelia Ebelina Cleveringa (1817-1897)
Echtgenote: Antonia Etta Hartevelt (gehuwd 23 mei 1873)
Kinderen: Cornelia Ebelina (1874-1948), Antonia Etta (1875-1948), Paulus Adrianus (1877-1926)

	Abraham van Hasselt (1846-1898)
Geboren: maandag 30 maart 1846 te Sneek, Friesland
Overleden: donderdag 5 mei 1898 te Assen, Drenthe
Beroep: Leraar aan de Hoogere Burgerschool, Voorz. Gezondheidscommissie
Ouders: Sjoerd Folkert van Hasselt (1809-1881), Dorothea Lydia Louiza van der Loeff (1816-1894)
Echtgenote: Maria Hendrika Gratama (gehuwd 1 juni 1871)
Kinderen: Sjoerd Folkert (1884-1941)

	Abraham Verweij (1793-1870)
Geboren: vrijdag 17 mei 1793 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: dinsdag 11 oktober 1870 te Zutphen, Gelderland
Beroep: Predikant
Ouders: Abraham Verweij, Aletta Sophija Verweij
Echtgenote: Johanna Carolina Maas (gehuwd 6 februari 1822)
Kinderen: Abraham (1823-1883), Gerhardina Aleida (1826-1854)

	Abraham Verwey (1793-?)
Abraham Verweij was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: zondag 24 maart 1793 te Deventer, Overijssel
Overleden: Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: President der synode, Predikant bij de Hervormde Gemeente te Zwammerdam (vanaf 1816 tot 1820), Predikant bij de Hervormde Gemeente te Leidschendam (vanaf 1820 tot 1822), Predikant bij de Hervormde Gemeente te Leiden (vanaf 1822 tot 1852)
Ouders: Berend Verwey, Willemke van Schooten
Echtgenote: Johanna Proper (gehuwd 23 april 1817)

	Abrahamine Arnolda Louise Steenlack (-1849)
Overleden 
Ouders: Ambrosius Steenlack, Elisabeth Maria Francken
Echtgenoot: Pieter Glaudius Hubrecht (gehuwd 25 september 1828)

	Adriaan Pieter van Stolk (1822-1894)
Waarschijnlijk betreft dit Adriaan Pieter van Stolk, getrouwd met Johanna Antoinette Romelia Breukelman.
Woonplaats: Rotterdam.
Geboren: maandag 13 mei 1822 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: zondag 4 november 1894 te Rotterdam, Zuid-Holland
Beroep: Graan handelaar
Ouders: Cornelis Abrahamszoon van Stolk, Anna Johanna Havelaar
Echtgenote: Johanna Antoinetta Romelia Breukelman (gehuwd 21 april 1852)
Kinderen: Anna Joanna (1853-?)

	Adriana Catharina Rutgers (1784-1857)
Een van de zusters van de moeder van Abraham. Abraham noemt haar "Tante Jane".
Ze was getrouwd met Johannes Dijsehooren, maar Abraham beschrijft haar in zijn biografische aantekeningen ook als "later Mevrouw Dijxhoorn te Rotterdam".
Geboren: 1784 te Haarlem, Noord-Holland
Overleden: zondag 20 september 1857 te Haarlem, Noord-Holland
Ouders: Abraham Rutgers (1751-1809), Suzanna Maria van Pabst (1753-1824)
Echtgenoot: Johannes Dijxhoorn (gehuwd 27 december 1822)

	Adriana Cornelia Petronella Hasebroek (1814-1865)
Geboren: vrijdag 24 juni 1814 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: zaterdag 7 oktober 1865 te Utrecht, Utrecht
Ouders: Johannes Hasebroek (1778-1857), Anna Maria Theresia Kleijn (1789-1865)
Echtgenoot: Willem Gerhardus Brill (gehuwd 18 juli 1839)

	Adriana Louisa Petronella Nobel
Partner(s): Herman Obreen

	Adrianus Liedt (±1767-1841)
Geboren: ca. 1767 te Rheden, Gelderland
Overleden: zondag 24 oktober 1841 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Sergeant
Partner(s): Marchien Jans Braam

	Adrianus Offers (1786-1852)
Abraham noemt hem "Oom Offers". Woonplaats: Rotterdam.
Geboren: woensdag 16 augustus 1786 te Zegveld, Woerden, Utrecht
Overleden: zondag 25 april 1852 te Rotterdam, Zuid-Holland
Beroep: Comm. in eff. te Rotterdam
Ouders: Abraham Offers, Christine Maaijke de Rover
Echtgenote: Lydia Jacoba van der Loeff (gehuwd 14 februari 1809)
Kinderen: Abraham (1809-1894)

	Aegidia Cornelia Gillissen (1795-1858)
Aegidia Gillissen was de derde echtgenote van Herman Fangman, een collega van Abraham.
Geboren: vrijdag 27 februari 1795 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: zondag 4 april 1858 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Aegidius Willekens Gillissen, Cornelia Johanna van der Geer
Echtgenoot: Herman Fangman (gehuwd 24 april 1850)

	Agatha Clotilda Collot d’Escury (1823-1851)
Agatha Clothilda Collot d'Escurij is de eerste echtgenote van Christiaan Krabbe, een collega van Abraham.
Geboren: 1823 te Kaap de Goede Hoop, Zuid-Afrika
Overleden: zondag 12 januari 1851 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Simeon Jacob Karel baron Collot d’Escury, Clotilde Elisabeth Barclaij (-1835)
Echtgenoot: Christiaan Krabbe (gehuwd 5 mei 1843)

	Alagonda Maria Gockinga (1808-1852)
Geboren: vrijdag 6 mei 1808 te Groningen, Groningen
Overleden: zaterdag 28 augustus 1852 te Keulen, Duitsland
Ouders: Joseph Gockinga (1778-1851), Catharina Modderman (1782-1864)

	Albertus Jacobus Hamerster (1815-1864)
Albertus Jacobus Hamerster kwam vanuit Wolvega in November 1844 (beroepen op 9 September 1844) naar Noordbroek, als opvolger van Abraham.
De man beviel Abraham blijkbaar wel, en dat maakte zijn afscheid naar Zutphen wel wat makkelijker.
Geboren: woensdag 22 februari 1815 te Leeuwarden, Friesland
Overleden: maandag 25 januari 1864 te Dokkum, Friesland
Beroep: Predikant te Marssum (vanaf 1838 tot 1843), Predikant te Wolvega (vanaf 1843 tot 1844), Predikant te Noordbroek (vanaf 1844 tot 1854), Predikant te Dokkum (vanaf 1854)
Ouders: Dominicus Aggaeus Hamerster (±1766-?), Ytje Rosema (±1774-?)
Echtgenote: Annette Geertruida Kutsch (gehuwd 1 augustus 1838)

	Alef Brown (±1796-1856)
Alef Brown was een collega van Abraham.
Geboren: ca. 1796 te Arnhem, Gelderland
Overleden: zondag 1 juni 1856 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Predikant
Ouders: John Brown, Johanna Weekholt
Echtgenote: Willemina Neletta Jongeneel (gehuwd 18 februari 1825)

	Aleida Gesina Offerhaus (1857-1942)
Geboren: dinsdag 21 juli 1857 te Burum, Friesland
Overleden: dinsdag 3 februari 1942 te Paterswolde, Drenthe
Ouders: Johannes Offerhaus (1831-1926), Maria Johanna Doornbos (1831-1864)
Echtgenoot: Theodoor Rutgers van der Loeff (gehuwd 17 december 1885)

	Aleida Gezina de Raadt (1803-1887)
Woonplaats: Groningen, Hellum, Leiden.
Geboren: donderdag 28 juli 1803 te Bellingwolde, Groningen
Overleden: zaterdag 30 april 1887 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Jacob van Gesseler de Raadt, Harmanna Copijna Koning
Echtgenoot: Leonardus Offerhaus (gehuwd 19 november 1828)
Kinderen: Jacob de Raadt (1829-1895), Johannes (1831-1926), Edo Johannis (1834-1905), Harmanna Copijna (1836-1910), Alegonda Edonia (1838-1929), Theodora Jakoba (1842-1926), N.N. (1842-1842), Aafje Johanna (1844-1911), Hermannus Johannes (1847-1928)

	Alida Maria Sibilla Salverda (1804-1829)
Eerste echtgenote van Manta Meijndert (de oudste broer van Abraham). Abraham noemt haar "Daatje".
Geboren: dinsdag 28 februari 1804 te Groningen, Groningen
Overleden: dinsdag 8 september 1829 te Meerkerk, Zederik, Zuid-Holland
Ouders: Matthijs Salverda, Anna Swanida Maria Bachiene
Echtgenoot: Manta Meijndert Schim van der Loeff (gehuwd 2 augustus 1827)
Kinderen: Abraham (1828-1828), Abraham (1829-1830)

	Alje Heeres Jongman (1791-?)
Alje Heres Jongman was bakker in Noordbroek.
Geboren: zondag 24 juli 1791 te Garrelsweer, Loppersum, Groningen
Overleden 
Beroep: Broodbakkersknecht (1817)
Ouders: Heere Geerts Jongman, Alberdina Pieters
Echtgenote: Elisabeth Christoffers Upmeijer (gehuwd 15 mei 1817)

	Amshoff, Maurits Albrecht (1801-1874)
Maurits Albrecht Amshoff (1801-1874), zoon van Johannes Petrus Amshoff, predikant, en Christina Gesina Meiling. Maurits huwde ten tweedemale op 21.01.1834 Adelgunda Christina van der Hoop (1799-1876), doch-ter van Abraham Joan van der Hoop, wethouder, en Arnoldina Maria Thomassen à Thuessink. Hier bestaat een connectie met de bewoners van de Fraeylemaborg in Slochteren. Ook werd hij door dit huwelijk een zwager van G. Groen van Prinsterer. Maurits was hoogleraar in Groningen en maakte de bloei van de Groninger richting mee.Zie voorts Biografisch Lexicon voor de geschiedenis van het Nederlands protestantisme deel 2, p.29.

	Andreas Adriaan Ganderheijden (1780-1853)
Abraham noemt hem "Oom Ganderheijden"
De oudste zus van zijn vrouw Hijleke (Anna Wilhelmina Muntinghe, 1779-1799) was de eerste echtgenote van Michael van der Tuuk (1781-1842). Michael was de vader van Romelia, de echtgenote van Abraham.
Geboren: maandag 16 oktober 1780 te Zaltbommel, Gelderland
Overleden: woensdag 27 juli 1853 te Groningen, Groningen
Beroep: Griffier bij de rechtbank, Griffier gerechtshof
Echtgenote: Hijleke Muntinghe (gehuwd 24 september 1819)
Kinderen: Jasper (1825-1906), Wobbina Brechtina Louise (1827-1891)

	Angenita Anna van Houten (1812-1884)
Dit is waarschijnlijk Angenieta Anna van Houten, echtgenote van Johan Marcus Busch Adriani (hij was medicinae doctor, geneesheer te Zuidbroek).
Geboren: woensdag 30 september 1812 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: vrijdag 21 november 1884 te Groningen, Groningen
Ouders: Willem van Houten (1778-1857), Johanna Susanna Rocques (1778-1813)
Echtgenoot: Johan Markus Busch Adriani (gehuwd 12 augustus 1836)

	Anna Catharina Verduijn (1804-1885)
Anna Catharina Verduijn was de echtgenote van Jacob Tichler. Jacob was predikant te Leiden, en collega van Abraham.
Geboren: zaterdag 6 oktober 1804 te Delden, Overijssel
Overleden: zondag 15 februari 1885 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Sebastiaan Verduijn, Johanna Elisabeth Smits
Echtgenoot: Jacob Tichler (gehuwd 6 januari 1828)
Kinderen: Maria Diederika Elisabeth Anna (1837-1838)

	Anna Elisabeth Keiser (±1847-1934)
Woonplaats: Rotterdam.
Geboren: ca. 1847 te Groningen, Groningen
Overleden: zondag 5 augustus 1934 te Rotterdam, Zuid-Holland
Ouders: Marcus Jan Keiser (1806-?), Roelina Wichers (1807-?)
Echtgenoot: Manta Meijndert Adrianus Offers (gehuwd 17 mei 1872)

	Anna Emerentia Haanstra (1870-1879)
Hoogstwaarschijnlijk betreft dit Anna Emerentia Haanstra. De arts Wijnand Rutgers van der Loeff (zoon van Abraham I) was een van de getuigen bij de aangifte van haar overlijden en bekende van de familie volgens de overlijdensakte.
Geboren: 1870 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: donderdag 11 december 1879 te Haarlem, Noord-Holland
Ouders: Wybrandus Haanstra (1841-1925), Margaretha de Koningh (1843-1890)

	Anna Geertruida Verster (1835-1902)
Hoogstwaarschijnlijk betreft dit. Anna Verster. Zij is de dochter van Jan François Leopold Verster (1788-1874) uit 's-Hertogenbosch.
Geboren: zaterdag 26 september 1835 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Overleden: maandag 6 januari 1902 te Apeldoorn, Gelderland
Ouders: Jan François Leopold Verster (1788-1874), Helena Catharina Elisabeth van Limburg Brouwer (±1797-1840)
Echtgenoot: Martinus Johannes van Nieuwkuijk (gehuwd 5 augustus 1858)

	Anna Joanna van Stolk (1853-?)
Woonplaats: Rotterdam.
Geboren: donderdag 3 februari 1853 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden 
Ouders: Adriaan Pieter van Stolk (1822-1894), Johanna Antoinetta Romelia Breukelman (1825-1902)
Echtgenoot: Sebastiaan Hoogewerff (gehuwd 22 juli 1880)

	Anna Johanna Catharina Goeverneur (±1811-1871)
Waarschijnlijk is dit deze "Anna", maar helemaal zeker is dat niet.
Anna was overigens ook (verre) familie van Abraham I.
Geboren: ca. 1811 te Beetsterzwaag, Opsterland, Friesland
Overleden: maandag 27 november 1871 te Groningen, Groningen
Ouders: Mattheus Goeverneur (1782-1862), Cornelia Reinbrandina Graswinckel (±1782-1858)

	Anna Margaretha Petronella Kolff (±1828-1882)
Abraham noemt haar "Mevrouw Scheltema".
Geboren: ca. 1828 te Den Haag, Zuid-Holland
Overleden: zondag 23 april 1882 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Johannes Kolff, Constance van Lelyveld
Partner(s): Jan Scheltema

	Anna Maria Folkersma (1827-1898)
Waarschijnlijk betreft dit deze Anna Maria Folkersma, een nichtje van Abraham I.
Geboren: donderdag 22 maart 1827 te Franekeradeel, Friesland
Overleden: woensdag 19 januari 1898 te Utrecht, Utrecht
Ouders: Johannes Folkersma (1801-1882), Suzanna Maria van der Loeff (1804-1828)
Echtgenoot: Jan Daniël van der Plaats (gehuwd 18 mei 1853)

	Anna Maria Gerarda Jarman (1842-1879)
Geboren: zaterdag 5 februari 1842 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: maandag 7 april 1879 te Haarlem, Noord-Holland
Ouders: Jacobus Louis Jarman, Margaretha Ida Pijnappel
Echtgenoot: Johannes Marinus Kalff (gehuwd 25 augustus 1864)

	Anne Johannes Molenaar (1817-1871)
Anne Johannes Molenaar was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: woensdag 26 februari 1817 te Nieuw-Loosdrecht, Wijdemeren, Noord-Holland
Overleden: vrijdag 5 mei 1871 te Leiden, Zuid Holland

	Annette Geertruida Kutsch (±1818-?)
Annette was de echtgenote van Albertus Jacobus Hamerster. Albertus was de opvolger van Abraham in Noordbroek.
Geboren: ca. 1818 te Leeuwarden, Friesland
Overleden 
Ouders: Winandus Winterwijk Kutsch, Bouwina Maria Smidt
Echtgenoot: Albertus Jacobus Hamerster (gehuwd 1 augustus 1838)

	Antonia Etta Hartevelt (1854-1929)
Echtgenote van Abraham van der Loeff. Abraham was een neef van Abraham I (zoon van zijn broer Paulus).
Abraham noemt haar "Antoinette".
Geboren: donderdag 9 november 1854 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: dinsdag 16 april 1929 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Jacobus Hartevelt (1819-1872), Antonia Etta Modderman (1822-1884)
Echtgenoot: Abraham van der Loeff (gehuwd 23 mei 1873)
Kinderen: Cornelia Ebelina (1874-1948), Antonia Etta (1875-1948), Paulus Adrianus (1877-1926)

	Antonia Etta Modderman (1822-1884)
Geboren: zaterdag 8 juni 1822 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: woensdag 9 juli 1884 te Leiderdorp, Zuid-Holland (h. Groenoord)
Ouders: Tonco Modderman (1789-1862), Jacoba Cornelia Sara Boers (1787-1837)
Echtgenoot: Jacobus Hartevelt (gehuwd 3 februari 1842)
Kinderen: Johanna Diderika (1843-1890), Jacoba Cornelia Sara (1844-1898), Abraham (1845-1890), Maria Cornelia (1850-1916), Antonia Etta (1854-1929), Wilhelmina Frederika (1857-1891), Hermanna Johanna Alida Antonia (1859-1942)

	Antonius Modderman (1845-1872)
Antonius Modderman was een zwager van Abraham II.
Geboren: zaterdag 3 mei 1845 te Groningen, Groningen
Overleden: woensdag 3 juli 1872 te Amsterdam, Noord-Holland
Beroep: Ned. Herv. pred. te Barchem
Ouders: Tonco Modderman (1818-1879), Johanna Hermanna Hillegonda Feith (1820-1901)
Echtgenote: Maria Cornelia Hartevelt (gehuwd 29 juli 1869)

	 Aries Nanning Dijkhuizen (1773-1850)
Aries was burgemeester van Slochteren van 1814 tot 1845.
Zie wikipedia voor meer informatie.
Geboren: vrijdag 5 maart 1773 te Slochteren, Groningen
Overleden: maandag 30 december 1850 te Slochteren, Groningen
Beroep: Burgemeester van Slochteren (vanaf 1814 tot 1845)
Ouders: Nanning Klaassen Dijkhuizen, Beneke Klaassen
Echtgenotes: Maria Radijs (gehuwd 4 maart 1803), Aaltje Geerts Maathuis (gehuwd 23 mei 1817)
Kinderen: Geerardus (1829-1859)

	Arius Rutgers van der Loeff (1885-1969)
Arius was een kleinzoon van Abraham I, en de jongste zoon van Manta.
Geboren: maandag 13 april 1885 te Ambt Almelo, Overijssel
Overleden: vrijdag 9 mei 1969 te Nijmegen, Gelderland
Beroep: Industrieel, luit.-kol. bij het commissariaat-generaal voor recuperatie, Commissaris N.V. Drukinktfabriek "Arnhemia"
Ouders: Manta Rutgers van der Loeff (1848-1889), Maria Elisabeth Adriana Fockema (1852-1935)
Echtgenote: Clasina Anna van der Sijp (gehuwd 22 juni 1920)
Kinderen: Manta Meijndert (1922-2007), Anna Maria (1924-1955)

	Arnoldus van Rhijn (1786-1868)
Vader van Huijbert Willem van Rhijn (arts uit Zutphen).
Geboren: zondag 6 augustus 1786 te Dordrecht, Zuid-Holland
Overleden: zondag 6 december 1868 te Leiderdorp, Zuid-Holland
Beroep: Heel en vroedmeester te Naaldwijk, Zwammerdam en Leiderdorp
Ouders: Leendert van Rhijn (1762-1846), Johanna Ridder (1759-1791)
Echtgenote: Adriana Johanna Pelkman (gehuwd 25 december 1810)
Kinderen: Huijbert Willem (1813-1895)

	Augustini
Augustini, uit Zutphen.
Geen verdere informatie bekend.

	Baart de la Faille, Willem Herman Julius (1836-1915)
Willem Herman Julius Baart de la Faille (15 November 1836 - 25 Maart 1915 te Berlijn) was een collega van Abraham in Leiden.

	Barend Jan Weijmar (1804-1881)
Barend Jan Weijmar is de zoon van Barend Jan Weijmar (1765-1832) en Jacoba Margaretha de Jong (oftewel "mevrouw Munting"). Na het overlijden van Barend Jan Weijmar is Jacoba hertrouwd met Willem Nicolaas Munting. Zowel Jacobus Marinus als zijn moeder Jacoba Margaretha zullen zijn naam aangenomen hebben, en voeren dus ook als achternaam "Munting".
Geboren: donderdag 15 november 1804 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: woensdag 14 september 1881 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Barend Jan Weijmar (±1765-1823), Petronella Hillegonda de Jong (±1775-1810)

	Bartholomeus Willem Rutgers van der Loeff (1871-1923)
Bartholomeus was een kleinzoon van Abraham I, en zoon van Abraham II.
Geboren: vrijdag 28 juli 1871 te 's-Heerenberg, Montferland, Gelderland
Overleden: zondag 10 juni 1923 te Oostzaan, Noord-Holland
Beroep: Arts, geneesheer te Oostzaan
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1839-1886), Johanna Diderika Hartevelt (1843-1890)

	Bartholomeus Willem Wttewaal (1807-?)
Waarschijnlijk de wijnhandelaar Bartholomeus Willem Wttewaal.
Geboren: donderdag 16 juli 1807 te Utrecht, Utrecht
Overleden 
Beroep: Wijnhandelaar
Ouders: Gerard Wttewaall, Bernardina Antonia Cornelia Visscher
Echtgenote: Maria Cornelia Hartevelt (gehuwd 30 juni 1841)
Kinderen: Antonia Etta (1850-?)

	Bas, de (?)
Abraham had in zijn Zutphense periode regelmatig contact met ene "De Bas".
Geen verdere informatie bekend.

	Beeftink, Mevr. van
Mevrouw Beeftink uit Valkenburg. Ze is jarig op 20 September.
Geen verdere informatie bekend.

	Beets, Nicolaas (1814-1903) - Hildebrand (?)
Is dit dé Nicolaas Beets (1814-1903) - ofwel Hildebrand - , die in 1839 in Leiden promoveerde tot doctor in de theologie?

	Bekenkamp, Abraham
Bekenkamp: Abraham Bekenkamp overleed op 54-jarige leeftijd te Schildwolda. Hij was predikant en in Groningen geboren.

	Benjamin Willem de Kanter (1884-1948)
Benjamin was een kleinzoon van Abraham I, en zoon van zijn dochter Romelia.
Woonplaats: Brielle.
Geboren: zondag 15 juni 1884 te Brielle / Den Briel, Zeeland
Overleden: donderdag 14 oktober 1948 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Administrateur Hoofdbestuur Nederl. Roode Kruis te 's-Gravenhage
Ouders: Hubert Philippus de Kanter (1844-1906), Romelia Rutgers van der Loeff (1854-1934)
Echtgenote: Hildegard Luise Ebeline Elisabeth Theine (gehuwd 28 maart 1930)

	Berent Edes Smid (1835-1840)
Geboren: maandag 22 juni 1835 te Noordbroek, Groningen
Overleden: vrijdag 25 december 1840 te Noordbroek, Groningen
Ouders: Johan Hindriks Smid (1791-1845), Freerktje Berends Brouwer (1803-1851)

	Berkhout, Weduwe
Weduwe Berkhout uit Leiden.
Onbekend wie dit is, wellicht familie van Ds Nanning Berkhout (een collega van Abraham)?
Geen verdere informatie bekend.

	Bertrand (dochter)
Dochter van Gerardus Hendrik Bertrand (1814-1881) en Wilhelmina Geertruida Muller

	Biene (of Bientje)
Een koosnaam/roepnaam voor "Wobbina Brechtina van der Tuuk". Er zijn drie personen met deze naam in de stamboom:
 (1) Een schoonzus (1824-1869), ongehuwd, woonde bij Romelia en Abraham in Leiden.
 (2) Een tante (1821-1910), gehuwd met Marcus van der Tuuk, woonde in Veendam.
 (3) Een halfzus (1806-1823), zij was tijdens het dagboek al overleden.
En er is ook nog (4) een "Biene Gandeheijde".
Soms is het dan ook niet duidelijk wie precies bedoeld wordt met "Biene" of "Bientje". Dit moet nog uitgezocht worden.

	Boogaert, heer
Rond 21 september 1880 werd het zoontje van de "heer Boogaert" vermoord. Abraham schrijft hier kort over.

	Boon, Cornelis (1809-1881) (Leiden) (?)
Wellicht Cornelis Boon (1809-1881) die in Groningen tot theol. dr. promoveerde en overtuigd aanhanger was van de Groninger school (Biografisch lexicon, p. 80-81).
Boon vertrok 30 oktober 1847 van Sassenheim naar Medemblik.

	Bremen, Anne (of Anna)
Partner (zie 27 mei 1841) van de broer van Abraham: Matthias [ roepnaam Thijs] Jacobus (1814-1843)? Onzeker!
Abraham schrijft ook zowel "Anna" als "Anne".

	Breukelman, zusje van Anna
Onduidelijk welke zus van Johanna Antoinette Romelia Breukelman ("Anna") dit is.

	Brink
Een inwonend huisgenoot (en volgens 11 februari 1855 ook student) van Abraham in Leiden. Hij vertrok op 17 april 1855.
Jarig op 3 oktober.

	Broek, Jan Jacob van den (?)
Er was een Jan Jacob van den Broek, geboren Den Haag, gehuwd met Johanna Carp op 23.01.1851, predikant te Leiden.

	Broens
"Broens" is een dokter? Hij hielp bij de bevalling van Marcus op 9 augustus 1847.

	Brouwer (-1856)
Een collega (?) van Abraham uit Leiden. Hij overleed zondag 1 juni 1856 om 7 uur 's-morgens.

	Carel Johan Emmerentius Brutel de la Rivière (1835-1912)
Woonplaats: Leiden, Assen, Zoeterwoude
Geboren: donderdag 29 oktober 1835 te Den Haag, Zuid-Holland
Overleden: vrijdag 22 november 1912 te Zoeterwoude, Zuid-Holland
Beroep: Luitenant ter zee (voor 1873), Tijdelijk assistent aan het Physisch kabinet der Hoogeschool (1873), Assistent aan het Physisch kabinet der Hoogeschool (vanaf 1874 tot 1876), Leraar H.B.S (1885)
Ouders: Jean Jaques Brutel de la Rivière (1790-1874), Wendelina Elisabeth van Goens (1796-1872)
Echtgenote: Sophia Jacomina Webb Knollaert (gehuwd 23 juli 1873)
Kinderen: Wendelina Elisabeth (1874-?), Jacques Maria Isaac (1876-1881), Jean Jacques (1885-?)

	Carel Wilhelm Pape (1788-1873)
Carel Wilhelm Pape was oprichter en bestuurslid van Christelijk Hulpbetoon, waar ook Abraham een belangrijke rol in speelde als lid van het hoofdbestuur van 1844-1878.
Woonplaats: Heusden / 's-Hertogenbosch.
Geboren: 1788 te Breda, Noord-Brabant
Overleden: dinsdag 1 juli 1873 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Oprichter en bestuurslid van Christelijk Hulpbetoon, Predikant te Heusden (vanaf 1815 tot 1852)
Ouders: Carel Fredrik Pape (±1755-1834), Johanna Goedvree (-1799)
Echtgenote: Justina Jacoba de Bruijn (gehuwd 7 november 1811)
Kinderen: Carel Frederik Joannes (1813-?), Joannes Alexander Schiphorst (1817-?), Frederik George Willem (1819-?), Marius Justinus Peter (1821-?), Carolina Wilhelmina Justina Jacoba (1825-?), Frederik George Willem (1828-?), Robertus Marcellus Aemilius (1830-?), Marie Elisabeth Johanna (1834-?)

	Carolina ten Cate (1807-1874)
Carolina ten Cate was de tweede echtgenote van Cornelis Johannes Wijnaendts (1801-1876). Abraham noemt haar "Caroline".
Cornelis Johannes was een Nederlands Hervormd collega van Abraham uit Warnsveld. Later verhuisden ze naar Velp.
Geboren: maandag 9 februari 1807 te Utrecht, Utrecht
Overleden: woensdag 11 november 1874 te Velp, Rheden, Gelderland
Ouders: Andries ten Cate, Anna Maria van der Vogt
Echtgenoot: Cornelis Johannes Wijnaendts (gehuwd 6 mei 1842)

	Cateau (dochter van Tante Kee) (uit Arnhem?)
Niet duidelijk wie dit is. Moet nog uitgezocht worden.

	Cateau Mees
Cateau Mees (uit Rotterdam) was verloofd met Markus volgens het dagboek op 11 November 1872.

	Catharina Adriana Johanna Wijnaendts (1806-1871)
Catharina was een zuster van Cornelis Johannes Wijnaendts (1801-1876). Abraham noemt haar "Cato" of "Cateau".
Cornelis Johannes was een Nederlands Hervormd collega van Abraham uit Warnsveld.
Geboren: vrijdag 22 augustus 1806 te Overschie, Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: donderdag 5 januari 1871 te Zutphen, Gelderland
Ouders: Willem Wijnaendts (1757-1839), Catharina Johanna Groen van Prinsterer (1772-1838)

	Catharina Anna Elisabeth Beckhaus (1778-1865)
Waarschijnlijk betreft dit Catharina Anna Elisabeth Beckhaus (1778-1865), maar dat is niet zeker.
Zij was de moeder van Willem Hendrik Dominicus Suringar (1805-1895), een vriend van Abraham I.
Geboren: dinsdag 23 juni 1778 te Lingen, Hannover, Duitsland
Overleden: woensdag 4 januari 1865 te Leiden, Zuid Holland
Echtgenoot: Lucas Suringar (gehuwd 8 augustus 1799)
Kinderen: Willem Hendrik Dominicus (1805-1895), Joachim Willem (1810-1892)

	Catharina Elisabeth Mees (1825-1876)
Is dit Catharina Mees? Haar dochter Maria Fockema is de echtgenote van Abraham I's zoon Manta.
Geboren: zaterdag 16 april 1825 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: donderdag 10 februari 1876 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Rudolf Adriaan Mees (1789-1866), Maria Elisabeth Adriana Ackersdijk (1788-1829)
Echtgenoot: Arius Fockema (gehuwd 17 oktober 1849)
Kinderen: Nicolaus (1850-1873), Maria Elisabeth Adriana (1852-1935), Rudolph Adriaan (1853-1939)

	Catharina Elisabeth Rutgers van der Loeff (1877-1958)
Catharina is een kleindochter van Abraham.
Geboren: zaterdag 15 september 1877 te Barchem, Gelderland
Overleden: zaterdag 12 juli 1958 te Katwijk aan Zee, Zuid-Holland
Ouders: Manta Rutgers van der Loeff (1848-1889), Maria Elisabeth Adriana Fockema (1852-1935)
Echtgenoot: Cornelis Zaaijer (gehuwd 10 april 1902)
Kinderen: Johannes (1903-1988), Maria Elisabeth Adriana (1905-1966), Manta (1908-1936), Elizabeth Jacoba (1914-1974)

	Catharina Johanna Elisabeth Haack (1810-1897)
Echtgenote van een broer van Abraham: Jacobus Cornelis van der Loeff (1809-1870).
Abraham gebruikt in het dagboek verschillende namen voor haar: "Kato", "Cato" en zelfs "Cateau".
Geboren: maandag 23 april 1810 te Hontenisse, Zeeland
Overleden: zondag 25 juli 1897 te Stadskanaal, Groningen
Ouders: Daniel Matthias Haack, Jacoba Volkera Groen van Prinsterer
Echtgenoot: Jacobus Cornelis van der Loeff (gehuwd 13 november 1840)
Kinderen: Abraham (1841-1879), Jacoba Folkera Alyda (1843-1919), Daniel Matthias (1844-1914), Johan Theodoor (1846-1885), Jan Willem (1849-1889)

	Catharina Maria Sara van Waning (1878-1938)
Geboren: zondag 11 augustus 1878 te Hellevoetsluis, Zuid-Holland
Overleden: maandag 28 februari 1938 te Zeist, Utrecht
Ouders: Willem Johannes Philippus van Waning (1844-1915), Ida Margaretha Wijnanda van der Loeff (1852-1894)

	Catharina Maria van der Schaaf (1842-?)
Catharina was de echtgenote van Jan de Bruijn.
Jan was opperschipper van de Kweekschool voor Zeevaart tot zijn (jonge) overlijden in 1878.
Geboren: maandag 24 januari 1842 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden 
Ouders: Pieter van der Schaaf, Maria Catharina de Wilde
Echtgenoot: Jan de Bruijn (gehuwd 22 februari 1865)

	 Catharina Modderman (1782-1864)
Catharina Modderman was echtenote van Joseph Gockinga (hij was jurist, en kerkvoogd van de kerk in Noordbroek).
Ze woonden in Noordbroek op de buitenplaats Veenhuizen.
Zie wikipedia voor meer informatie.
Geboren: dinsdag 29 januari 1782 te Groningen, Groningen
Overleden: dinsdag 26 januari 1864 te Groningen, Groningen
Ouders: Jan Modderman (1747-1790), Engelique Esther Elin (1754-1844)
Echtgenoot: Joseph Gockinga (gehuwd 11 oktober 1802)
Kinderen: Campegius Hermannus (1804-1882), Angélique Esther (1806-1881), Alagonda Maria (1808-1852), Clara Cornelia (1811-1888), Wibbina Maria (1812-1888), Jan (1814-1852), Wilhelmine Henriette (1817-1883), Joseph (1819-1898), Catharina (1822-1850)

	Catharina Susanna Maria Gezelina van der Loeff (1882-1951)
Geboren: zondag 20 augustus 1882 te Enschede, Overijssel
Overleden: vrijdag 27 juli 1951 te Enschede, Overijssel
Ouders: Matthias Jacobus van der Loeff (1845-1901), Jacobyna Henriette Schim van der Loeff (1850-1921)

	Catharina Suzanna Maria Rutgers (1796-1876)
Een van de zusters van de moeder van Abraham. Abraham noemt haar zowel "Tante Kuenen" als "Tante Kamie" als "Tante Camie".
Ze was getrouwd met Johannes Petrus Kuenen, maar Abraham beschrijft haar in zijn biografische aantekeningen ook als "mevrouw Kolven?? te Haarlem", hoewel daar in de transcriptie ook wat twijfel over bestaat (misschien staat er gewoon "Kuenen").
Geboren: woensdag 10 februari 1796 te Haarlem, Noord-Holland
Overleden: zaterdag 19 februari 1876 te Haarlem, Noord-Holland
Ouders: Abraham Rutgers (1751-1809), Suzanna Maria van Pabst (1753-1824)
Echtgenoot: Johannes Petrus Kuenen (gehuwd 19 oktober 1826)
Kinderen: Izaak Diederik (1827-1830), Abraham (1828-1891), Everdina Catharina Wilhelmina (1829-1886), Suzanna Maria (1830-1917)

	Catharina Uniken (1827-1904)
Echtgenote van Johannes, de jongste broer van Romelia. Abraham noemt haar "Kaatje" of zelfs "Ka" en "Tante Ka".
Geboren: donderdag 26 april 1827 te Stadskanaal, Groningen
Overleden: maandag 12 december 1904 te Hoogeveen, Drenthe
Ouders: Egbert Uniken, Martha Eltjes
Echtgenoot: Johannes van der Tuuk (gehuwd 14 oktober 1847)
Kinderen: Michael (1848-1883), Egbert (1850-1906), Marcus (1852-1883), Jan (1854-1885), Ellegonda Durandina (1856-1927), Ellerus Harmannus (1857-1857), Martha Catharina (1859-1926), Ellerus Harmannus (1860-1898), Johan Henderik (1863-1930)

	Cecilia Tichelaar (1830-1908)
Woonplaats: Appingedam.
Geboren: vrijdag 26 november 1830 te Loppersum, Groningen
Overleden: zondag 19 januari 1908 te Appingedam, Groningen
Ouders: Jacobus Pieters Tichelaar, Swaantje Derks Bonthuis
Echtgenoot: Rudolph Pabus Cleveringa (gehuwd 24 mei 1860)
Kinderen: Jacobus Pieters (1863-1932), Gizelina Margaretha Swaantina (1870-1950)

	Christiaan Krabbe (1807-1886)
Christiaan Krabbe is een collega van Abraham.
Geboren: zaterdag 24 oktober 1807 te Voorburg, Zuid-Holland
Overleden: zaterdag 21 augustus 1886 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Predikant
Ouders: Johannes Pieter Krabbe (±1768-1847), Catharina van Straalen
Echtgenotes: Agatha Clotilda Collot d’Escury (gehuwd 5 mei 1843), Maria Adriana Machteld Scholten (gehuwd 13 september 1854)

	Christiaan Sepp (1820-1890)
Christiaan Sepp was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: maandag 3 april 1820 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: zaterdag 10 mei 1890 te Wijk aan Zee, Noord-Holland
Beroep: Predikant te Westzaan-Zuid (vanaf 1843), Predikant te Zaandam-Oost (vanaf 1848), Predikant te Leiden (vanaf 1854)
Ouders: Jan Sepp, Christina Bakker
Echtgenote: Christina Elisabeth Alida Spin (gehuwd 23 november 1848)

	Christiaan Willem Breukelman (1830-1911)
Waarschijnlijk betreft dit deze Christiaan Willem Breukelman. Abraham noemt hem "Willem Breukelman".
Woonplaats: Rotterdam.
Geboren: zondag 18 juli 1830 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: donderdag 21 december 1911 te Rotterdam, Zuid-Holland
Beroep: Makelaar, Lid der firma M. & W.C. Breukelman
Ouders: Johan Bertram Breukelman (1779-1854), Grietje van der Tuuk (1793-1879)
Echtgenote: Cornelia Albertina Adriana van Charante (gehuwd 23 augustus 1854)

	Christina Johanna Kluppel (1816-1885)
Echtgenote van Johannes Jacobus Prins, hoogleraar te Leiden ter uitlegging van het Nieuw Testament en in de practische theologie.
Geboren: dinsdag 15 oktober 1816 te Alkmaar, Noord-Holland
Overleden: zondag 18 januari 1885 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Jan Andries Kluppel, Agatha Petronella Vonk (-1821)
Echtgenoot: Johannes Jacobus Prins (gehuwd 13 april 1842)

	Christina Margaretha Weijmar (1816-1873)
Christina (of "Chrisje" zoals Abraham haar noemt) is de dochter van Barend Jan Weijmar en Jacoba Margaretha de Jong (oftewel "mevrouw Munting"). Na het overlijden van Barend Jan Weijmar is Jacoba hertrouwd met Willem Nicolaas Munting. Zowel Christina Margaretha als haar moeder Jacoba Margaretha zullen zijn naam aangenomen hebben, en voeren dus ook als achternaam "Munting".
Geboren: woensdag 19 juni 1816 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: vrijdag 4 april 1873 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Barend Jan Weijmar (±1765-1823), Jacoba Margaretha de Jong (1783-1853)

	Christine
Christine was een "meid" die bij Abraham in dienst was geweest. Ze overleed eind Januari 1843.

	Clara de Kanter (1843-1935)
Clara was een schoonzuster van Romelia (de dochter van Abraham I) uit Brielle.
Geboren: dinsdag 24 januari 1843 te Brielle / Den Briel, Zeeland
Overleden: zaterdag 11 mei 1935 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Hubert Philippus de Kanter (1800-1868), Johanna Alida van Andel (1803-1876)

	Claudius Henricus de Goeje (1844-1901)
Claudius Henricus de Goeje was directeur van de Kweekschool voor Zeevaart te Leiden.
Geboren: donderdag 7 maart 1844 te Heerenveen, Friesland
Overleden: donderdag 7 november 1901 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Directeur van de Kweekschool voor Zeevaart te Leiden (vanaf 1878 tot 1900), Luitenant ter zee 1e klasse (1879)
Ouders: Pieter de Goeje, Wilhelmina Bernardina Schilling (±1811-1872)
Echtgenote: Cornelia Gerardina Johanna Brillenburg (gehuwd 19 augustus 1875)
Kinderen: Elizabeth Henriette (1876-?), Maria Anna (1879-?)

	Claudius Henricus van Herwerden (1802-1881)
Woonplaats: Groningen.
Geboren: donderdag 1 juli 1802 te Zutphen, Gelderland
Overleden: zaterdag 30 juli 1881 te Bad Eilsen, Duitsland
Ouders: Claudius Henricus van Herwerden (1766-1820), Sara Maria Wolterbeek (1778-1830)
Echtgenote: Scatine Hendrike Wichers (gehuwd 15 augustus 1826)

	Combertus Willem van der Pot (1813-1891)
Bestudeerde leven en werk van Basilius de Grote (Biogr.lex.deel 2, p.371).
Woonplaats: Leiden, Rotterdam.
Geboren: dinsdag 28 september 1813 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: zondag 19 april 1891 te Rotterdam, Zuid-Holland
Beroep: Remonstrantsch predikant te Haarlem (vanaf 1836 tot 1838), Remonstrantsch predikant te Leiden (vanaf 1838 tot 1853), Remonstrantsch predikant te Rotterdam (vanaf 1853 tot 1879)
Ouders: Gerrit Jz van der Pot (1775-1851), Debora Petronella Burger (1779-1867)
Echtgenote: Johanna Jacoba Heemskerk (gehuwd 26 april 1838)

	Cornelia Dijxhoorn (1806-1843)
Cornelia Dijxhoorn was de tweede echtgenote van Johannes Folkersma (een zwager van Abraham).
Abraham noemt haar "Keetje".
Geboren: donderdag 20 februari 1806 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: donderdag 2 maart 1843 te Hemelumer Oldeferd, Friesland
Ouders: Johannes Dijxhoorn (1770-1836), Jacoba Radijs (1767-1820)
Echtgenoot: Johannes Folkersma (gehuwd 26 mei 1841)

	Cornelia Ebelina Cleveringa (1817-1897)
Echtgenote van een broer van Abraham: Paulus Adrianus van der Loeff (1811-1866). Abraham noemt haar ook "Ceetje" of "Kee".
Geboren: dinsdag 7 oktober 1817 te Appingedam, Groningen
Overleden: vrijdag 27 augustus 1897 te Enschede, Overijssel
Ouders: Rudolph Ebels Cleveringa (1790-1856), Gijsselina Margaretha Molenkamp (1798-1851)
Echtgenoot: Paulus Adrianus van der Loeff (gehuwd 1 augustus 1838)
Kinderen: Johanna Dorothea (1839-1876), Rudolf Ebels (1841-1892), Abraham (1842-1913), Gezelina Margaretha (1843-1909), Matthias Jacobus (1845-1901), Manuel (1847-1907), Paulus Adrianus (1849-1904), Jan Albertus (1850-1851), Ida Margaretha Wijnanda (1852-1894), Jan Albertus (1854-1920), Catharina Gezelina (1856-1904), Cornelis Ebels (1858-1896), Aafje Sjabbina (1859-1860)

	Cornelia Ebelina Rutgers van der Loeff (1873-1937)
Abraham noemt haar "Nelly".
Geboren: zaterdag 19 juli 1873 te Appingedam, Groningen
Overleden: maandag 5 april 1937 te Amsterdam, Noord-Holland
Ouders: Michael Rutgers van der Loeff (1840-1899), Gezelina Margaretha van der Loeff (1843-1909)
Echtgenoot: Abraham Rutgers van der Loeff (gehuwd 4 september 1914)

	Cornelia Gerardina Johanna Brillenburg (1838-1913)
Waarschijnlijk betreft dit Cornelia Brillenburg. Zij was de echtgenote van Claudius Henricus de Goeje (directeur van de Kweekschool voor Zeevaart te Leiden).
Geboren: zaterdag 24 maart 1838 te Schiedam, Zuid-Holland
Overleden: donderdag 8 mei 1913 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Gerard Corneille Brillenburg, Jacoba Clara de Loches
Echtgenoot: Claudius Henricus de Goeje (gehuwd 19 augustus 1875)
Kinderen: Elizabeth Henriette (1876-?), Maria Anna (1879-?)

	Cornelis Benjamin Dutrij van Haeften (1798-1862)
Waarschijnlijk is dit Cornelis Benjamin Dutrij van Haeften. Zijn zoon Zeger studeerde in Leiden.
Geboren: zaterdag 31 maart 1798 te Zaltbommel, Gelderland
Overleden: zaterdag 30 augustus 1862 te Haaften, Neerijnen, Gelderland
Beroep: vrederechter, Districts-commissaris, Lid Provinciale Staten en der Gedeputeerde Staten van Gelderland
Ouders: Elias Dutrij van Haeften (1744-1812), Steyntje Bruggink (1774-1846)
Echtgenote: Maria Anthonetta Françoise Velters van Waalwijk (gehuwd 12 november 1819)
Kinderen: Maria (1828-?), Daniel (1833-1901), Jacob (1835-?), Marius Nicolaas Johannis (1836-1900), Zeger (1841-1886)

	Cornelis Johannes Kalff (1881-1881)
Cornelis Johannes was een kleinzoon van Abraham I, en zoon van zijn dochter Gonne. Hij is jong overleden.
Geboren: zondag 13 maart 1881 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: zaterdag 28 mei 1881 te Amsterdam, Noord-Holland
Ouders: Joannes Henricus Albertus Anthonius Kalff (1846-1910), Ellegonda Duranda Rutgers van der Loeff (1850-1935)

	Cornelis Johannes Wijnaendts (1801-1876)
Cornelis Johannes was een Nederlands Hervormde collega van Abraham uit Warnsveld. Later verhuisde hij naar Velp.
Geboren: zaterdag 15 augustus 1801 te Overschie, Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: donderdag 4 mei 1876 te Velp, Rheden, Gelderland
Beroep: Ned. Herv. pred. te Warnsveld
Ouders: Willem Wijnaendts (1757-1839), Catharina Johanna Groen van Prinsterer (1772-1838)
Echtgenotes: Catharina Emmerica de Weert (gehuwd 16 oktober 1833), Carolina ten Cate (gehuwd 6 mei 1842)
Kinderen: Maria Geertuida Antonia Emmerica (1835-1864), Catharina Johanna Wilhelmina (1837-1876)

	De Bruijn
De Bruijn kwam uit Brielle, en was ingenieur.

	De schoonmoeder van Manta
De schoonmoeder van Manta is "Anna Swanida Maria Bachiene" of "Petronella Nijeveen" (Manta was twee keer getrouwd). Om wie het hier gaat moet nog uitgezocht worden.

	Delfos, Dr
Dr Delfos. Overleden rond November 1869.

	Delfos, Juffrouw
Juffrouw Delfos. Begraven op 21 Juni 1869 te Katwijk.

	Dina Anthoinetta Tak (1838-1924)
Waarschijnlijk betreft dit Dina Anthoinetta Tak.
Geboren: zondag 4 februari 1838 te Middelburg, Zeeland
Overleden: zaterdag 1 maart 1924 te Alkmaar, Noord-Holland
Ouders: Servaas Tak, Elisabeth Tak
Echtgenoot: Jacobus de Kanter (gehuwd 9 mei 1860)
Kinderen: Joanna Alida (1861-1941), Servaas Henri (1862-1869), Hubert Philippus (1864-1888), Jacoba Johanna Maria (1871-1907), Anthoni Servaas (1873-1900)

	Dina Wilhelmina Maria Trip
Beroep: Winkeliersche
Ouders: Scato Hendrik Burs Trip (1749-1800), Anna Sophia Gockinga (1752-1808)
Echtgenoot: Albert Willem Wichers (gehuwd 14 augustus 1796)
Kinderen: Anna Sophia (1799-1846), Scatine Hendrike (1801-1870)

	Dirk André de la Porte (1834-1909)
Geboren: maandag 15 september 1834 te Arnhem, Gelderland
Overleden: zaterdag 27 maart 1909 te Nijmegen, Gelderland
Beroep: Predikant, laatstelijk te Almelo, Schoolopziener te Haarlem
Ouders: Gillis André de la Porte (1800-1869), Adelaïda Louise van der Palm (1806-1875)
Echtgenote: Anna Maria Schouten (gehuwd 2 augustus 1860)

	Dirk Jacobus Couvée (1818-1888)
Waarschijnlijk betreft dit Dirk Jacobus Couvée.
Hij was boekverkoper te Leiden, en gaf in 1865 de feestrede uit, die Abraham hield bij de viering van het 50-jarig bestaan van de Militaire Willemsorde.
Geboren: woensdag 13 mei 1818 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: zaterdag 28 juli 1888 te Arnhem, Gelderland
Beroep: Boekhandelaar / Boekverkoper
Ouders: Matthijs Couvée (1787-1870), Johanna Geertruida Knaap (1787-1831)
Echtgenote: Jannetje Siddré (gehuwd 7 augustus 1843)
Kinderen: Johanna Geertruida (1844-1899), Judith (1846-?), Matthijs (1847-?)

	Dooijer
Begin September 1878 kwam de zoon van Abraham I, Wijnand, bij "Dooijer" als assistent in dienst in het ziekenhuis. Het is verder niet duidelijk wie "Dooijer" is.

	Dorothea Lydia Louiza van der Loeff (1816-1894)
Doortje = Dit is Abrahams zuster Dorothea Lydia Louisa van der Loeff (1816-1894), gehuwd met Sjoerd Folkert van Hasselt (1809-1881), predikant en wonende te Sneek. Op 7 mei 1848 werd geboren hun zoon Marcus Anne van Hasselt. Deze overleed 15 maanden oud op 07.08.1849. Op 14.12.1850 werd weer een zoon Marcus Anne geboren, die 17 maanden oud overleed op 14.05.1852. Op 24.09.1852 werd Jakob Adriaan Karel geboren, op 20.02.1854 Jakoba Adriana en op 19.01.1857 Willem Anne Eliza.
Woonplaats: Sneek, 's-Gravenhage.
Geboren: maandag 1 april 1816 te Hattem, Gelderland
Overleden: vrijdag 16 maart 1894 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Abraham Schim van der Loeff (1778-1839), Johanna Dorothea Rutgers (1779-1859)
Echtgenoot: Sjoerd Folkert van Hasselt (gehuwd 28 januari 1836)
Kinderen: Baukjen (1836-1894), Sara Elisabeth (1838-1902), Barthold Theodoor Wilhelm (1839-1889), Abraham Johannes Theodorus (1841-1841), Johanna Dorothea Rebekka (1842-1843), Johanna Dorothea Rebekka (1844-1872), Abraham (1846-1898), Marcus Anne (1848-1848), Geertruida Catharina Maria (1849-1928), Marcus Anne (1850-1852), Jakob Adriaan Karel (1852-1917), Jakoba Adriana (1854-1940), Margaretha Wijnanda (1855-1855), Willem Anne Eliza (1857-1864)

	Douwes, Jan (1816-1888)
Jan Douwes (1816-1888); predikant in Leens 1845-1888; sympathisant van de Groninger richting; publiceerde in W[aarheid]I[n]L[iefde] en was secretaris van het Friese prov.kerkbestuur en van het prov.college van toezicht in Groningen(Biogr.Lex. deel 2, p.177).

	Ds Adriani (Brielle)
Een collega van Abraham uit Brielle. Is nog niet duidelijk wie dit precies is.

	Egbert Nicolaas van der Horn (±1810-1884)
Geboren: ca. 1810 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: donderdag 5 juni 1884 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Klerk ter secretarie
Ouders: Jacob van der Horn, Catharina van Trotsenburg
Partner(s): Theresia Maria Elisabeth van Hartrop
Kinderen: Jacob (1847-1872), Maria (1847-?)

	Egbert Remts Hamster (1785-1851)
Geboren: donderdag 2 juni 1785 te Noordbroek, Groningen
Overleden: vrijdag 10 januari 1851 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Landbouwer
Ouders: Remt Egberts Hamster (±1751-1819), Aaffien Harms Buitenman (1761-1833)
Echtgenote: Geessien Entes Takens (gehuwd 29 juni 1815)
Kinderen: Remt (1817-?), Ento (1818-1890), Harm Egberts (1821-1843)

	Egbert Uniken van der Tuuk (1850-1906)
Egbert liet formeel de achternaam van zijn moeder "Uniken" aan zijn eigen achternaam "van der Tuuk" toevoegen, en had vanaf 5 Juli 1876 dan ook de achternaam "Uniken van der Tuuk".
Geboren: woensdag 17 juli 1850 te Stadskanaal, Groningen
Overleden: zondag 18 november 1906 te Musselkanaal, Onstwedde, Groningen
Beroep: Arts te de Leek
Ouders: Johannes van der Tuuk (1821-1883), Catharina Uniken (1827-1904)
Echtgenote: Grietiena Gezina Hadders (gehuwd 6 augustus 1890)

	Elisa Laurillard (1830-1908)
Hij was een Nederlands dichter en predikant, die bekend staat als één der 19-eeuwse dominee-dichters. Hij werd één van de populairste predikanten van de laatste helft van de 19e eeuw. Was predikant in de Pieterskerk van 1857 - 1862 en collega van Abraham, totdat hij (tot groot verdriet van Abraham) in September 1861 beroepen werd naar Amsterdam.
Geboren: vrijdag 26 maart 1830 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: vrijdag 10 juli 1908 te Velsen, Noord-Holland
Beroep: Nederlands dichter, Predikant
Ouders: Isaäc Laurillard, Maria Sommerveld
Echtgenote: Anna Gerardina Wilhelmina Roos (gehuwd 10 december 1863)

	Elisabet Jans Steenhuis (1814-?)
Echtgenote van Reinder Hindriks Glas (bakker in Noordbroek).
Geboren: dinsdag 17 mei 1814 te Nieuwolda, Oldambt, Groningen
Overleden 
Ouders: Jan Everts Steenhuis, Annigje Jans Prenger (-1831)
Echtgenoot: Reinder Hindriks Glas (gehuwd 18 juli 1833)

	Elisabeth Cornelia Aletta Margaretha de Louter (1855-1880)
Haar echtgenoot Rudolph is een broer van Maria Fockema (en zij is de echtgenote van Abraham I's zoon Manta).
Geboren: vrijdag 11 mei 1855 te Amersfoort, Utrecht
Overleden: zaterdag 29 mei 1880 te Zutphen, Gelderland
Ouders: Johannes de Louter, Aletta Willink
Echtgenoot: Rudolph Adriaan Fockema (gehuwd 3 juli 1879)

	Elisabeth Mignon van der Tuuk (1779-1864)
Elisabeth Mignon was een tante van Abraham: ze was de zuster van de vader van Romelia (echtgenote van Abraham I).
Geboren: vrijdag 5 maart 1779 te Heerenveen, Friesland
Overleden: zaterdag 29 oktober 1864 te Veendam, Groningen
Ouders: Marcus van der Tuuk (1744-1814), Romkjen van Terwisga (1754-1798)
Echtgenoot: Hillebrand Janssonius Weits (gehuwd 20 juli 1800)
Kinderen: Markus (1802-?), Alagonda (1804-?)

	Elisabeth Ruardi (±1775-1847)
Waarschijnlijk betreft dit de moeder van Tjalling Petrus Tresling.
Geboren: ca. 1775 te Deventer, Overijssel
Overleden: woensdag 24 maart 1847 te Groningen, Groningen
Ouders: Joannes Ruardi, Wilhelmina Knoop
Echtgenoot: Theunis Haakma Tresling (gehuwd 26 juni 1794)
Kinderen: Joan Diderik (1799-1877), Tjalling Petrus (1809-1844)

	Elisabeth Schim (1750-1784)
Een grootmoeder van Abraham: de moeder van zijn vader.
Geboren: woensdag 25 november 1750 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: dinsdag 3 augustus 1784 te Rotterdam, Zuid-Holland
Ouders: Abraham Schim (1714-1787), Neeltje Schim (1717-1788)
Echtgenoot: Manta Meijndert van der Loeff (gehuwd 29 december 1776)
Kinderen: Abraham Schim (1778-1839), Sara (1780-1844), Cornelia (1781-1803)

	Eliza Carolina Ferdinanda Fleischacker (1822-1904)
Elise van Calcar-Schiotling, geboren als Eliza Carolina Ferdinanda Fleischacker, was een Nederlandse schrijfster, publiciste, pedagoge en feministe. Ze trouwde in 1853 met Herman Carel van Calcar, die later burgemeester van Wassenaar werd.
Geboren: dinsdag 19 november 1822 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: woensdag 13 juli 1904 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Letterkundige, Schrijfster, publiciste, pedagoge en feministe
Ouders: Anna Carolina Fleischacker. Vader is onbekend.
Echtgenoot: Herman Carel van Calcar (gehuwd 6 mei 1853)

	Elizabeth Christophorus Schetsberg (±1804-1881)
Geboren: ca. 1804 te Zuidbroek, Groningen
Overleden: woensdag 10 augustus 1881 te Sappemeer, Hoogezand-Sappemeer, Groningen
Ouders: Christophorus Henderikus Schetsberg, Hendriktje Huizing
Echtgenoten: Kornelis Koenes Smid (gehuwd voor 19 juni 1828), Tiemen Jans Timmer (gehuwd 19 juni 1828)
Kinderen: Hinderica Tiemens (1834-1843)

	Elizabeth Dijxhoorn (1808-1871)
Elizabeth Dijxhoorn was de derde echtgenote van Johannes Folkersma (een zwager van Abraham).
Abraham noemt haar "Betje".
Geboren: zaterdag 15 oktober 1808 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: zondag 18 juni 1871 te Hemelumer Oldeferd, Friesland
Ouders: Johannes Dijxhoorn (1770-1836), Jacoba Radijs (1767-1820)
Echtgenoot: Johannes Folkersma (gehuwd 9 oktober 1844)

	Ellegonda Duranda Rutgers van der Loeff (1850-1935)
De derde dochter van Abraham. Ze kreeg dezelfde naam als haar in 1846 jong overleden zusje.
Geboren: woensdag 30 oktober 1850 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: zaterdag 20 juli 1935 te Bloemendaal, Noord-Holland
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1808-1885), Romelia Atia van der Tuuk (1813-1886)
Echtgenoot: Joannes Henricus Albertus Anthonius Kalff (gehuwd 4 juni 1873)
Kinderen: Johanna Maria (1874-1959), Cornelis Johannes (1881-1881), Romelia Abramina (1883-1884), Romelia Abramina (1887-1968), Louise Maria Antonia (1888-1954)

	Ellegonda Durandina Dijck (1783-1851)
De moeder van Romelia, oftewel de schoonmoeder van Abraham.
Geboren: donderdag 21 augustus 1783 te Gasselte, Drenthe
Overleden: donderdag 20 februari 1851 te Veendam, Groningen
Ouders: Johannes Dijck (1742-1806), Margaretha Verschuir (1742-1806)
Echtgenoot: Michael van der Tuuk (gehuwd 3 april 1811)
Kinderen: Margaretha (1812-1889), Romelia Atia (1813-1886), Marcus (1816-1890), Johannes (1821-1883), Wobbina Brechtina (1824-1869)

	Ellegonda Durandina van der Tuuk (1856-1927)
Abraham noemt haar "Gonne", net zoals zijn eigen dochter.
Geboren: zondag 6 april 1856 te Wildervank, Groningen
Overleden: zondag 28 augustus 1927 te Oosterbeek, Gelderland
Ouders: Johannes van der Tuuk (1821-1883), Catharina Uniken (1827-1904)
Echtgenoot: Johan Hora van Holthe tot Echten (gehuwd 20 juni 1878)

	Ellegonda Durandina van der Tuuk (1859-1948)
Abraham noemt haar "Gonne", net zoals zijn eigen dochter.
Geboren: maandag 25 april 1859 te Veendam, Groningen
Overleden: dinsdag 9 maart 1948 te Velp, Rheden, Gelderland
Ouders: Marcus van der Tuuk (1816-1890), Wobbina Brechtina van der Tuuk (1821-1910)
Echtgenoot: Wibrandus Johannes Koppius (gehuwd 16 december 1885)

	Ellegonde Durande Rutgers van der Loeff (1844-1846)
De tweede dochter van Abraham. Abraham noemt haar "Gonne". Ze is jong overleden (ca. anderhalf jaar oud).
Geboren: dinsdag 2 juli 1844 te Noordbroek, Groningen
Overleden: woensdag 21 januari 1846 te Zutphen, Gelderland
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1808-1885), Romelia Atia van der Tuuk (1813-1886)

	Eltje Jans Zeeman (±1809-?)
Is dit "Eltje Zeeman" uit Noordbroek?
Geboren: ca. 1809
Overleden 

	Eltje Men
Onduidelijk wie dit is.

	Ettje Eltjes Huisman (1817-1841)
Ettje was de echtgenote van Mollo Tinga (een zoon van Idzard Tinga, een doopsgezinde collega van Abraham uit Zuidbroek).
Geboren: donderdag 17 juli 1817 te Zuidbroek, Groningen
Overleden: maandag 25 januari 1841 te Zuidbroek, Groningen
Echtgenoot: Mollo Idzards Tinga (gehuwd 23 april 1840)

	Ettje Harms Brouwer (1815-1843)
Haar officiële (getrouwde) naam lijkt "Smit" te zijn, maar Abraham schrijft het meestal als "Smid".
Geboren: maandag 10 april 1815 te Noordbroek, Groningen
Overleden: zondag 8 oktober 1843 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Dienstmeid (1838), Arbeidster (1843)
Ouders: Harm Jans Brouwer (±1777-?), Anna Wildriks Zuidema
Echtgenoot: Jan Geerts Smit (gehuwd 29 november 1838)
Kinderen: Geert Jans (1839-1839), Geert (1840-?), Harm (1842-?)

	Ettje Men (-1842)
Onduidelijk wie dit is, begraven op 26 mei 1842.

	Ettje Men
Onduidelijk wie dit is.

	Eva Justina Brugmans (1773-1845)
Waarschijnlijk bedoelt Abraham Eva Justina Brugmans als hij het over "Tante Rutgers te Groningen" heeft.
Geboren: zondag 16 mei 1773 te Groningen, Groningen
Overleden: vrijdag 7 februari 1845 te Groningen, Groningen
Ouders: Antonius Brugmans, Johanna Frederika Manger
Echtgenoot: Johannes Rutgers (gehuwd 21 oktober 1799)
Kinderen: Paulus (1800-1875), Johanna Frederika (1802-1841), Antonie (1805-1884), Abraham (1807-1878), Sebald Justinus (1810-1901), Carel Pieter Louis (1812-1877)

	Everdina Catharina Wilhelmina Kuenen (1829-1886)
Waarschijnlijk is dit Everdina ("Dien?") Kuenen, een nicht van Abraham I.
Geboren: maandag 7 december 1829 te Haarlem, Noord-Holland
Overleden: vrijdag 29 oktober 1886 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Verpleegster te Leiden
Ouders: Johannes Petrus Kuenen (1789-1843), Catharina Suzanna Maria Rutgers (1796-1876)

	Evert Jan Diest Lorgion (1812-1876)
Evert Jan Diest Lorgion werd in 1843 beroepen als predikant te Groningen. Ook Abraham I stond als kandidaat op de lijst, maar werd (tot zijn grote blijdschap) niet gekozen.
Geboren: zondag 30 augustus 1812 te Lemmer, Friesland
Overleden: donderdag 11 mei 1876 te Groningen, Groningen
Beroep: Predikant te Hallum (vanaf 1837 tot 1842), Predikant te Stiens (vanaf 1842 tot 1843), Predikant te Groningen (vanaf 1843 tot 1860), Buitengewoon hoogleraar aan de Groninger Hogeschool (vanaf 1860 tot 1867)
Ouders: Johannes Jacobus Lorgion (1772-1821), Jacoba Diest (1768-1821)
Echtgenotes: Theodora Clasina Banga (gehuwd 16 februari 1837), Gadartine Alexandrina Gerhardina Philipine van Hoëvell (gehuwd 19 november 1855)
Kinderen: Jelle Diest (1848-?)

	Evert Johan van der Linden (1819-1899)
Waarschijnlijk betreft dit Evert Johan van der Linden, zoon van de Zutphense predikant Johan van der Linden (1771-1843).
Geboren: dinsdag 11 mei 1819 te Zutphen, Gelderland
Overleden: vrijdag 12 mei 1899 te Zutphen, Gelderland
Beroep: Koopman
Ouders: Johan van der Linden (1771-1843), Hendrica Berendina Broeker (1784-1870)
Echtgenote: Harmina Johanna Wolters (gehuwd 31 januari 1839)

	F. Burger
F. Burger, woonde in Noordbroek

	 Fam. Alberda te Ekenstein (bij Appingedam)
Ekenstein bij Appingedam, in 1648 gebouwd door vooraanstaande burgers en patriciërs, wordt aan het eind van de 18e eeuw gekocht door de adellijke familie Alberda. Die verbouwde Ekenstein - vergroot in 1772 - in 1870 ingrijpend, in een tijd dat vele borgen worden gesloopt.
Klik hier voor meer informatie.

	Fedde van der Tuuk (1857-1916)
Waarschijnlijk betreft dit Fedde (of Feddo) van der Tuuk.
Geboren: donderdag 9 april 1857 te Veendam, Groningen
Overleden: zaterdag 16 december 1916 te Groningen, Groningen
Beroep: Advocaat en procureur te Groningen
Ouders: Marcus van der Tuuk (1816-1890), Wobbina Brechtina van der Tuuk (1821-1910)

	Feddo uit Apeldoorn
Is "Tante Griet of Greet" zijn partner? Niet duidelijk wie dit is. Moet nog uitgezocht worden.

	Fenna Christina Wichers Middel (1822-?)
Geboren: zaterdag 6 juli 1822 te Noordbroek, Groningen
Overleden 
Ouders: Wicher Pieters Middel (1777-1855), Geessien Arends Post (1797-?)
Echtgenoot: Jan Jans Boelens (gehuwd 4 juli 1843)

	Foskea Cornelia Corstius (1816-1885)
De echtgenote van Hendrik Cannegieter (hij was de "medicinae doctor" te Noordbroek).
Abraham noemt haar ook wel "Keetje".
Geboren: maandag 30 september 1816 te Beerta, Oldambt, Groningen
Overleden: donderdag 3 december 1885 te Amsterdam, Noord-Holland
Ouders: Melchior Corstius (1774-1844), Abigael van Giffen (±1779-1823)
Echtgenoot: Hendrik Cannegieter (gehuwd 24 september 1840)
Kinderen: Hendrik Gerrit (1843-?)

	François Corneille Jean van Goens (1816-1892)
Geboren: donderdag 15 februari 1816 te Den Haag, Zuid-Holland
Overleden: woensdag 30 november 1892 te Parijs, Frankrijk
Beroep: Predikant bij de Waalse Gemeente te Leeuwarden (vanaf 1838), Predikant bij de Waalse Gemeente te Rotterdam (vanaf 1842), Predikant bij de Waalse Gemeente te Leiden (vanaf 1847 tot 1873)
Ouders: Cornelius Joannes van Goens (-1825), Catharine Cornelie Willet
Echtgenote: Angela Margaretha Charbon (gehuwd 17 september 1840)

	Frederik Hendrik Gijsbertus van Iterson (1804-1884)
Frederik Hendrik Gijsbertus van Iterson was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: maandag 9 juli 1804 te Aarlanderveen, Alphen aan den Rijn, Zuid-Holland
Overleden: zaterdag 25 oktober 1884 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Predikant
Ouders: Jan Egens van Iterson, Justina Cornelia Muntendam
Echtgenote: Aaltje Bosch (gehuwd 8 juli 1830)
Kinderen: Aalstje (1847-?)

	 Frederik III van Pruisen - dochters
Abraham spreekt over "de dochters van Prins Frederik".
Aangenomen dat "Frederik III" de juiste "Frederik" is, dan had hij op dat moment slechts één jonge dochter: "Charlotte van Pruisen (1860-1919)", zie nl.wikipedia.org.
Frederik had echter ook een jonge zoon: "Wilhelm II van Duitsland", zie nl.wikipedia.org.
Abraham zag dus waarschijnlijk twee zeer jonge kinderen, en nam wellicht aan dat het twee meisjes waren.

	 Frederik III van Pruisen
Waarschijnlijk is dit "Friedrich Wilhelm Nikolaus Karl von Preußen", oftewel "Frederik III van Pruisen".
Zie nl.wikipedia.org voor meer informatie.

	Freerktje Berends Brouwer (1803-1851)
Freerktje Brouwer was de tweede echtgenote van Johan Hendrik Smid, organist en schoolonderwijzer aan de Zuiderschool te Noordbroek.
Geboren: dinsdag 12 juli 1803 te Nieuwe Pekela, Groningen
Overleden: maandag 22 december 1851 te Hoogezand, Hoogezand-Sappemeer, Groningen
Ouders: Berend Edes Brouwer, Jantje Abrahams
Echtgenoot: Johan Hindriks Smid (gehuwd 11 december 1823)
Kinderen: Petronella Johanna (1825-1854), Jantje (1827-1868), Berendina Henderika (1829-?), Geertruida Frederika (1832-1866), Berent Edes (1835-1840), Hendrik (1837-?), Lupko (1840-1864), Johanna Frederika (1843-?)

	Frouke Waalkens (1798-1870)
Geboren: woensdag 25 juli 1798 te Nieuw-Scheemda, Oldambt, Groningen
Overleden: donderdag 5 mei 1870 te Noordbroek, Groningen
Ouders: Nantko Egberts Waalkens, Afijn Reints Bekkeringh
Echtgenoot: Jouko Sijwkes Bleeker (gehuwd 3 december 1816)

	 Geerardus Dijkhuizen (1829-1859)
Geerardus was burgemeester van Slochteren van 1856 tot 1859.
Zie wikipedia voor meer informatie.
Geboren: maandag 16 maart 1829 te Slochteren, Groningen
Overleden: zondag 17 april 1859 te Slochteren, Groningen
Beroep: Burgemeester van Slochteren (vanaf 1856 tot 1859)
Ouders: Aries Nanning Dijkhuizen (1773-1850), Aaltje Geerts Maathuis (1790-1835)

	Geertje Sierts Witkop
Partner(s): Harm Reinders Wierdeman
Kinderen: Lambertus Harms (1820-1843)

	Geertruida Catharina Maria van der Loeff (1820-1890)
Abraham noemt haar "Truitje".
Woonplaats: Groningen, 's-Gravenhage.
Geboren: zaterdag 11 maart 1820 te Bolsward, Friesland
Overleden: woensdag 5 maart 1890 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Abraham Schim van der Loeff (1778-1839), Johanna Dorothea Rutgers (1779-1859)
Echtgenoot: Hermanus Eleonardus Willem Rodi de Loo (gehuwd 26 oktober 1854)

	Geertruida Jacoba Ris (1815-1893)
Abraham noemt haar "Koosje". Ze is jarig op 9 maart, maar haar geboortejaar is onbekend.
Geboren: donderdag 9 maart 1815 te Enkhuizen, Noord-Holland
Overleden: donderdag 23 november 1893 te Zutphen, Gelderland
Ouders: Dirk Pieter Ris, Clara Margaretha Rijneveld
Partner(s): Gerard Rudolph Erdbrink
Kinderen: Clara Margeretha (1840-?), Petronella Frederica (1841-?), Dirk Pieter (1842-1919), Petronella Rudolphina (1844-1909), N.N. (1845-?), Anna Cornelia Winanda (1849-?), Diederica Rudolphina (1850-?), Hermanus Henricus (1852-1928)

	Gerard Leonard Schim van der Loeff (1845-1907)
Gerard Leonard was de derde zoon van Abraham's broer Manta Meijndert Schim van der Loeff (1803-1870). Abraham noemt hem "Leo".
Geboren: woensdag 10 september 1845 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Overleden: vrijdag 10 mei 1907 te Amsterdam, Noord-Holland
Beroep: Werktuigk. ing, Lid fa Fred. Stieltjes & Co, Ingenieur te Utrecht (1874)
Ouders: Manta Meijndert Schim van der Loeff (1803-1870), Jacobyna Henriette Bellinga Swalve (1810-1854)
Echtgenote: Henriette Sophie Engels (gehuwd 28 mei 1874)
Kinderen: Sophia Maria (1875-1950), Herman Pieter (1879-1949), Johannes (1884-1961)

	Gerard Rudolph Erdbrink (1815-1885)
Geboren: donderdag 30 maart 1815 te Enkhuizen, Noord-Holland
Overleden: maandag 5 januari 1885
Beroep: Student in de godgeleerdheid te Leiden, Predikant te Welsum/Olst (1839), Predikant te Zutphen (1842), Emeritus (1883)
Ouders: Pierre Frederik Erdbrink, Vrouwtje van der Velden
Partner(s): Geertruida Jacoba Ris
Kinderen: Clara Margeretha (1840-?), Petronella Frederica (1841-?), Dirk Pieter (1842-1919), Petronella Rudolphina (1844-1909), N.N. (1845-?), Anna Cornelia Winanda (1849-?), Diederica Rudolphina (1850-?), Hermanus Henricus (1852-1928)

	Gerardus Hendrik Bertrand (1814-1881)
Geboren: donderdag 10 februari 1814 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: vrijdag 7 oktober 1881 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Jan Willem Bertrand (±1775-1847), Anna Maria van Hemert (±1788-1856)
Partner(s): Wilhelmina Geertruida Muller

	Gerhardus Tammerus van Slooten (1799-1884)
Een oom van Abraham. Hij noemt hem "Oom van Slooten" maar ook "Oom van Sloten" (met enkele "o").
Geboren: vrijdag 8 maart 1799 te Wildervank, Groningen
Overleden: dinsdag 18 maart 1884 te Wildervank, Groningen
Beroep: Med. doctor te Wildervank
Ouders: Tammo Tammens van Slooten, Dorothea Alegonda Oomkes
Echtgenote: Lambarta Atia van der Tuuk (gehuwd 24 november 1823)
Kinderen: Romelia (1826-1868), Markus van der Tuuk (1831-1858)

	Gerrit Anne van Limburg Brouwer (±1801-1884)
Waarschijnlijk betreft dit Gerrit Anne Limburg Brouwer, zwager van Jan François Leopold Verster.
Geboren: ca. 1801 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: maandag 8 december 1884 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Predikant bij de Hervormde Gemeente te Deijl en Enspijk
Ouders: Abraham Henricus Brouwer, Johanna Sophia Slotboom
Echtgenote: Nicoletta Christina Dermout (gehuwd 13 september 1826)

	Gerrit Jan Lijsen (1817-1889)
Waarschijnlijk betreft dit Gerrit Jan Lijsen (1817-1889).
Geboren: maandag 8 september 1817 te Zutphen, Gelderland
Overleden: dinsdag 24 september 1889 te Zutphen, Gelderland
Beroep: Houtkoper
Ouders: Gerrit Lijsen, Elisabeth Lijsen
Echtgenote: Catharina Hendrika Maaldrink (gehuwd 23 maart 1838)

	Gerrit van Gorkom (1833-1905)
Gerrit van Gorkom (30 Augustus 1833 te Zutphen - 14 Januari 1905 te 's-Gravenhage) was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: vrijdag 30 augustus 1833 te Zutphen, Gelderland
Overleden: zaterdag 14 januari 1905 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Gerrit van Gorkom, Anna Margaretha van der Veen
Partner(s): Sara Jacoba Susanna Carolina Laan

	Gesina Geertruid Muntinghe (±1814-1882)
Abraham noemt haar "Siene" (11 januari 1842) of "Sientje" (19 augustus 1851).
Haar achternaam schrijft hij als "Muntingh" (dus zonder "e").
Geboren: ca. 1814 te Bunde, Duitsland
Overleden: dinsdag 24 januari 1882 te Groningen, Groningen
Ouders: Hijleke Muntinghe, Sara Pieterse Rocquette (±1782-1840)
Echtgenoot: Tjalling Janssonius (gehuwd 1 april 1842)
Kinderen: Helena (1843-?), Hijlenko (1846-?)

	Gesina Kluvers (1802-1881)
Gesina was de moeder van Hermanus Gerardus Hagen (een collega van Abraham I in Leiden).
Geboren: dinsdag 23 maart 1802 te Borculo, Gelderland
Overleden: maandag 31 januari 1881 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Dienstbode
Ouders: Harmanus Kluvers (±1755-1821), Jenneken ter Weeme
Echtgenoot: Jan Hagen (gehuwd 11 juli 1827)
Kinderen: Hermanus Gerardus (1831-1901), Johannes Gerardus (1844-1885)

	Gezelina Margaretha van der Loeff (1843-1909)
Een nicht van Abraham (dochter van zijn broer Paulus), maar wordt ook een schoondochter van Abraham door haar huwelijk met zijn zoon Michaël. Abraham noemt haar "Lientje".
Geboren: zondag 31 december 1843 te Appingedam, Groningen
Overleden: zondag 10 oktober 1909 te Groningen, Groningen
Ouders: Paulus Adrianus van der Loeff (1811-1866), Cornelia Ebelina Cleveringa (1817-1897)
Echtgenoot: Michael Rutgers van der Loeff (gehuwd 3 augustus 1869)
Kinderen: Paulus Adrianus (1870-1949), Romelia (1872-1917), Cornelia Ebelina (1873-1937), Suzanna Maria (1876-1953), Aafjen Sjabbina (1881-1965), Abraham (1882-1961)

	Gijsberta Maria Bodisco (1843-?)
Geboren: dinsdag 3 oktober 1843 te Noordbroek, Groningen
Overleden 
Ouders: Jacob Bodisco (1808-1872), Maria Loos van Westerkappel (1809-?)

	Gijsselina Margaretha Molenkamp (1798-1851)
Gijsselina Margaretha Molenkamp (1798-1851), echtgenote van Rudolph Ebels Cleveringa (1790-1856). Ze zijn de ouders van de echtgenote van Abrahams broer Paulus: Cornelia Ebelina Cleveringa (1817-1897).
Gedoopt: zondag 18 februari 1798 te Appingedam, Groningen
Overleden: zondag 19 oktober 1851 te Appingedam, Groningen
Ouders: Manuel Molenkamp (1760-1804), Gijsselina Willems (-1798)
Echtgenoot: Rudolph Ebels Cleveringa (gehuwd 7 augustus 1816)
Kinderen: Cornelia Ebelina (1817-1897), Gizelina Catharina (1819-1887), Rudolph Pabus (1822-1900), Aafjen Sjabbina (1835-1906)

	Gilles Pieter de Neve (±1824-1883)
Geboren: ca. 1824 te Bergen op Zoom, Noord-Brabant
Overleden: woensdag 19 september 1883 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Adriaan de Neve, Maria Lorentz
Partner(s): Louise Christina Johanna Loder

	Gockinga (Groningen?)
Op 9 Januari 1844 gaat Abraham langs bij Gockinga (in Groningen?) ter condoleance. Het is onduidelijk welke persoon/condoleance dit betreft.

	Goswijn Willem Sannes (1808-1885)
Dit is waarschijnlijk Goswyn Willem Sannes, predikant.
Geboren: dinsdag 29 maart 1808 te Burum, Friesland
Overleden: dinsdag 31 maart 1885 te Groningen, Groningen
Beroep: Predikant te Kolham (vanaf 1831 tot 1838), Predikant te Vries (vanaf 1838 tot 1846), Predikant te Oude Pekela (vanaf 1846 tot 1849), Predikant te Oostwold (Oldambt) (vanaf 1859 tot 1881)
Ouders: Isaac Sannes (1787-1856), Arnolda Johanna Geertruid de Wolff (±1784-?)
Echtgenote: Elisabeth Offerhaus (gehuwd 2 september 1831)
Kinderen: Johanna Wilhelmina Maria Magdalena (-?)

	Griethuijsen, ???.
Een zuster van Jan Gijsbert van Griethuijsen (1807-1889). Hij had meerdere zusters, dus het is onduidelijk wie dit precies is.

	Griethuijsen, ???.
Een zwager van Jan Gijsbert van Griethuijsen (1807-1889). Hij had meerdere zwagers, dus het is onduidelijk wie dit precies is.

	Griethuijsen, Willem Theodorus van (1824-1886) (?)
Zou dit zijn Willem Theodorus van Griethuijsen (1824-1886), in die tijd pred. in Bunnik; zoon van Willem Huijbert van Griethuijsen, predikant, en Catharina Elisabeth de Haan Hugenholtz? Of zijn broer, ook predikant, J.M.? (Biografisch lexicon voor de geschiedenis van het Nederlands protestantisme, deel 2 , p. 227).
Abraham noemt hem "den jongen Griethuijzen".

	Grietje Molles Radema (1792-1876)
Grietje was de tweede echtgenote van Idzard Tinga (een doopsgezinde collega van Abraham uit Zuidbroek).
Geboren: woensdag 29 augustus 1792 te Kollum, Friesland
Overleden: zaterdag 18 november 1876 te Zuidbroek, Groningen
Echtgenoot: Idzard Tinga (gehuwd 14 februari 1843)

	Grietje van der Tuuk (1793-1879)
Grietje (of Margaretha) van der Tuuk ("Tante" Breukelman). Ze was een dochter van Markus van der Tuuk en Romkjen van Terwisga en dus een tante van Romelia (en Abraham I).
Geboren: donderdag 20 juni 1793 te Veendam, Groningen
Overleden: zaterdag 19 april 1879 te Rotterdam, Zuid-Holland
Ouders: Marcus van der Tuuk (1744-1814), Romkjen van Terwisga (1754-1798)
Echtgenoot: Johan Bertram Breukelman (gehuwd 6 april 1819)
Kinderen: Jan Bertram (1820-1850), Marcus (1821-1902), Johanna Antoinetta Romelia (1825-1902), Romelia Pompeja Johanna (1826-1859), Pompejus Johannes Didericus (1828-1882), Willem Hendrik Cranssen (1828-1829), Christiaan Willem (1830-1911), Petronella Georgetta (1835-1857)

	Groot, de (uit Sneek)
Nog niet bekend wie dit is. Jarig/geboren op 22 september.

	Groot, Truitje de
Truitje de Groot. Onzeker wie dit is, maar Abraham kreeg bericht van haar overlijden op 3 juli 1859.

	Gualtherus Johannes Cornelis Kolff (1826-1881)
Hij was lid van de Commissie der Kweekschool voor Zeevaart.
Geboren: 1826 te Gouda, Zuid-Holland
Overleden: vrijdag 29 april 1881 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Uitgever
Ouders: Willem Hendrik Kolff, Adriana Apolonia Breden
Partner(s): Louise Margaretha Elgenhuizen

	Haar, Bernard ter (1806-1880)
Bernard ter Haar (1806-1880), dr. theol., was een belangrijke beoefenaar van de hymnologie met grote be-langstelling voor de geschiedenis van de christelijke dichtkunst. Staat bekend als een van de "dominee-dichters" (Biogr.lex. deel 2, p. 229).

	Habbo Sibolts Hovinga (±1777-1852)
Habbo Sibolts Hovinga was burgemeester van Noordbroek, totdat hij in December 1841 werd opvolgd door Wicher Pieters Middel.
Geboren: ca. 1777 te Oostwolderpolder, Midwolda, Groningen
Overleden: maandag 15 maart 1852 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Landbouwer, Landgebruiker, Burgemeester te Noordbroek (tot december 1841)
Ouders: Sibolt Habbes Hovinga, Ludewé Bruins
Partner(s): Frouwe Aeilkes Bos

	Harm Reinders Wierdeman (±1783-1850)
Geboren: ca. 1783 te Appingedam, Groningen
Overleden: zondag 6 oktober 1850 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Barbier
Ouders: Reinder Wierdeman, Tjaske Harms
Partner(s): Geertje Sierts Witkop
Kinderen: Lambertus Harms (1820-1843)

	Hartevelt, H.C.
H.C. Hartevelt was een wijnkoper uit Cronestein (Zoeterwoude).

	Hartevelt, Johanna
Johanna Hartevelt, dochter van wijnkoper H.C. Hartevelt uit Cronestein (Zoeterwoude). Ze verdronk op 29 Juni 1878.

	Hartevelt
Heer Hartevelt (of Hackvelt?) uit Leiden. Vierde zijn zilveren huwelijk 31 augustus of 1 september 1879, niet duidelijk wie dit is.

	Hasebroek, Adrianus (?)
Misschien bedoelde Abraham: Adrianus Hasebroek, med. doctor; deze had volgens de opgaven van het RAL een dochter Adriana Cornelia Petronella, geb. 18.10.1823, die 24.09.1856 trouwde met Cornelis Stroo. Opmerkelijk is dat er nog een Adriana Cornelia Petronella wordt vermeld; deze huwde 18.07.1839 met Willem Gerhardus Brill, zoon van Johannes Brill, drukker, - Abrahams vriend? - en zijn tweede vrouw Henriëtte van Lith. Deze Adriana was de dochter van Johannes Hasebroek, apotheker te Leiden. Haar broer was Johannes Petrus Hasebroek (1812-1896), schrijver, dichter en predikant, bevriend met Nicolaas Beets en Jan ten Kate, de dominee-dichters genoemd.

	Hebbelina Maria Hoeksema
Echtgenote van Ubbo Goudschaal, predikant te Scheemda.
Echtgenoot: Ubbo Goudschaal (gehuwd 4 april 1834)
Kinderen: Johan Bernard (1835-1910)

	Heine Eltjes Koning (±1797-?)
Zijn zoon Jan Heines verdronk op 22 Januari 1842.
Geboren: ca. 1797
Overleden 
Beroep: Schoenmaker (vanaf 1820 tot 1831), Landbouwer (vanaf 1842 tot 1855)
Ouders: Eltjo Heines Koning, Trijntje Okkes
Echtgenote: Anje Klaassens Smant (gehuwd 11 mei 1820)
Kinderen: Jan Heines (1831-1842), Hindrik (1831-?)

	Hekman
Een andere Hekman, en niet "Hiltjo Lamberts Hekman (1778-1846)".

	Helena Anna Delfos (1836-1883)
Abraham noemt haar "Anna".
Woonplaats: 's-Hertogenbosch, Bergen op Zoom en Gouda.
Geboren: donderdag 3 november 1836 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: vrijdag 2 november 1883 te Gouda, Zuid-Holland
Ouders: Jan Delfos, Helena Egeling
Echtgenoot: Herman Pieter Schim van der Loeff (gehuwd 14 augustus 1862)
Kinderen: N.N. (1863-1863), Manta Meindert (1865-1923), Louise Eleonora Helena (1867-1932), Margaretha Jacoba Amanda (1872-1940)

	Hemerik, Frans (?)
Er was een onderwijzer Frans Hemerik, won. Oranjegracht nr. 652 te Leiden.

	Hemmes of Hemmo
Onduidelijk wie dit is.

	Hendrik Arnoldus Matthes (1804-1887)
Waarschijnlijk is dit Hendrik Arnoldus Matthes, Nederlands Hervormd Predikant laatstelijk te Valkenburg.
Hij was de broer van Hendrik Justus Matthes (1806-1878), een vriend van Abraham I uit zijn periode in Zutphen.
Geboren: dinsdag 3 april 1804 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: vrijdag 28 oktober 1887 te Amsterdam, Noord-Holland
Beroep: Ned. Herv. pred. laatstelijk te Valkenburg (ZH)
Ouders: Jan Carel Matthes (1775-1807), Adriana de Weille (1779-1852)
Echtgenote: Johanna Petronella de Roock (gehuwd 4 januari 1834)
Kinderen: Maria (1838-1900)

	Hendrik Cannegieter (1816-1845)
Geboren: donderdag 30 mei 1816 te Garrelsweer, Loppersum, Groningen
Overleden: zaterdag 15 november 1845 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Medicinae doctor te Noordbroek
Ouders: Hendrik Gerrit Cannegieter (±1790-1859), Tjeerdina Cannegieter (1794-1844)
Echtgenote: Foskea Cornelia Corstius (gehuwd 24 september 1840)
Kinderen: Hendrik Gerrit (1843-?)

	 Hendrik Geerts Maathuis (1792-1870)
Hendrik Geerts Maathuis was burgemeester van Slochteren van 1845 tot 1856.
Zie wikipedia voor meer informatie.
Gedoopt: zondag 11 november 1792 te Foxham, gem. Slochteren
Overleden: zaterdag 12 november 1870 te Groningen, Groningen
Beroep: Burgemeester van Slochteren (vanaf 1845 tot 1856)
Ouders: Geert Maathuis, Grietje Kornelis (-1804)

	Hendrik Gerrit Cannegieter (±1790-1859)
Geboren: ca. 1790 te Sneek, Friesland
Overleden: donderdag 16 juni 1859 te Zeerijp, Loppersum, Groningen
Beroep: Predikant bij de Hervormde Gemeente Garrelsweer
Ouders: Hendrik Cannegieter (±1757-1826), Johanna Jacoba Pierson
Echtgenote: Tjeerdina Cannegieter (gehuwd 27 september 1815)
Kinderen: Hendrik (1816-1845)

	Hendrik Gerrit Cannegieter (1843-?)
Zoon van Hendrik Cannegieter (geneesheer te Noordbroek) en Foskea Corstius.
Geboren: zondag 10 september 1843 te Noordbroek, Groningen
Overleden 
Ouders: Hendrik Cannegieter (1816-1845), Foskea Cornelia Corstius (1816-1885)

	 Hendrik Johannes Enderlein (1821-1898)
Hendrik Johannes Enderlein was Minister van Oorlog.
Zie wikipedia voor meer informatie.
Geboren: woensdag 7 maart 1821 te Alkmaar, Noord-Holland
Overleden: woensdag 28 december 1898 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Minister van Oorlog (vanaf 1875 tot 1876)

	Hendrik Justus Matthes (1806-1878)
Geboren: donderdag 25 september 1806 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: maandag 15 april 1878 te Zutphen, Gelderland
Beroep: Rector der Latijnsche school te Zaltbommel (vanaf 1830 tot 1840), Rector van het Stedelijk Gymnasium te Zutphen (vanaf 1840)
Ouders: Jan Carel Matthes (1775-1807), Adriana de Weille (1779-1852)
Echtgenotes: Hester Elisabeth de Roock (gehuwd 24 februari 1831), IJda Sophia Munting (gehuwd 17 april 1851)
Kinderen: Willemina Cornelia (1841-?), Hendrika Arnoldina (1844-?), Magdalena Jacoba (1846-?), Hester Elisabeth (1849-?)

	Hendrikus Albertus Elias Smeenk (1844-1919)
Geboren: woensdag 18 december 1844 te Deventer, Overijssel
Overleden: vrijdag 7 februari 1919 te Teteringen, Noord-Brabant
Beroep: Medicinae doctor / arts
Ouders: Lambertus Gerhardus Smeenk, Jacoba Wijnanda Hendrika Buijs (-1867)
Echtgenote: Jakoba Adriana van Hasselt (gehuwd 5 maart 1873)
Kinderen: Johannes Jacobus Hendrikus (1884-?)

	 Hendrikus Octavius Wichers (1831-1889)
Hendrikus Octavius Wichers was minister van Marine.
Zie wikipedia voor meer informatie.
Geboren: donderdag 5 mei 1831 te Winschoten, Groningen
Overleden: woensdag 23 januari 1889 te Amsterdam, Noord-Holland
Beroep: Minister van Marine (vanaf 1877 tot 1879), Minister van Oorlog a.i (vanaf 1878 tot 1879), Minister van Koloniën a.i (vanaf 1879 tot 1879)
Ouders: Hendrik Ludolf Wichers (±1801-?), Hillegonda Adriane Feith

	Henri Thierry de Blaauw (1818-1858)
Henri Thierry de Blaauw was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: dinsdag 21 juli 1818 te Den Haag, Zuid-Holland
Overleden: maandag 10 mei 1858 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Dirk de Blaauw, Hendrika van der Wis
Partner(s): Maria Anne Tak

	Henriette Amanda Schim van der Loeff (1854-1929)
Henriette Amanda was een dochter van Abraham's broer Manta Meijndert Schim van der Loeff (1803-1870). Abraham noemt haar "Amanda"
Haar moeder "Jacobyna Henriette Bellinga Swalve" overleed een dag na haar geboorte, bezweken in het kraambed.
Geboren: donderdag 27 juli 1854 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Overleden: donderdag 10 januari 1929 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Manta Meijndert Schim van der Loeff (1803-1870), Jacobyna Henriette Bellinga Swalve (1810-1854)
Echtgenoot: Simon van Brakel (gehuwd 7 september 1892)
Kinderen: S.M. (-)

	Henriette Huber (1802-1881)
Haar echtgenoot Jan Frederik Kuijper was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: 1802 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: maandag 3 januari 1881 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Jean Jacques Huber, Anna Christine Andresse
Partner(s): Jan Frederik Kuijper
Kinderen: Henriette Johanna Frederika (1836-1887), Louise Susanne (1842-1851)

	Henriette Jacoba Bakker (1803-1851)
Henriette is de echtgenote van Johan Frederik van Oordt (1794-1852). Abraham noemt haar "Jet".
Geboren: dinsdag 6 december 1803 te Enkhuizen, Noord-Holland
Overleden: donderdag 27 november 1851 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Gerbrand Bakker, Jacoba Johanna Poel
Echtgenoot: Johan Frederik van Oordt (gehuwd 10 oktober 1823)

	Henriette Sophie Engels (1844-1910)
Henriette was echtgenote van Gerard Leonard Schim van der Loeff.
Gerard Leonard was de derde zoon van Abraham's broer Manta Meijndert Schim van der Loeff (1803-1870).
Geboren: zondag 21 januari 1844 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: maandag 7 februari 1910 te Boskoop, Zuid-Holland
Ouders: Pieter Hendrik Engels, Sophia Maria Nieuwenhuizen
Echtgenoot: Gerard Leonard Schim van der Loeff (gehuwd 28 mei 1874)
Kinderen: Sophia Maria (1875-1950), Herman Pieter (1879-1949), Johannes (1884-1961)

	Herderschee, Jacobus
Jacobus Herderschee, predikant te Oostvoorne.

	Herman Fangman (1793-1879)
Predikant in Leiden, en collega van Abraham.
Geboren: zondag 24 maart 1793 te Hoorn, Noord-Holland
Overleden: zondag 17 augustus 1879 te Oosterbeek, Gelderland
Beroep: Predikant bij de Ned. Herv. Kerk, Leraar bij de Hervormde Gemeente
Ouders: Hendrik Fangman, Ytje Ham
Echtgenotes: Petronella Alida van Assendelft (gehuwd 11 juli 1817), Willemina Noorduijn (gehuwd 16 april 1829), Aegidia Cornelia Gillissen (gehuwd 24 april 1850)
Kinderen: Leendert (1834-1896)

	Herman Obreen (±1810-1880)
Geboren: ca. 1810 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: zaterdag 9 oktober 1880 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Herman Obreen, Elisabeth Henriette Costerman
Partner(s): Adriana Louisa Petronella Nobel

	Herman Pieter Schim van der Loeff (1837-1906)
Abraham noemt hem "Herman".
Woonplaats: Abbenbroek, 's-Hertogenbosch, Bergen op Zoom, Gouda, Leiden.
Geboren: maandag 20 november 1837 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Overleden: dinsdag 18 december 1906 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Predikant te Abbenbroek (vanaf 1862 tot 1866), Predikant te Bergen op Zoom (vanaf 1866 tot 1880), Predikant te Gouda (vanaf 1880 tot 1892), Predikant bij de Remonstrantsche gemeente te Leiden (vanaf 1892 tot 1902), Emeritus (vanaf 1892)
Ouders: Manta Meijndert Schim van der Loeff (1803-1870), Jacobyna Henriette Bellinga Swalve (1810-1854)
Echtgenotes: Helena Anna Delfos (gehuwd 14 augustus 1862), Johanna Maria Boonders (gehuwd 25 februari 1886)
Kinderen: N.N. (1863-1863), Manta Meindert (1865-1923), Louise Eleonora Helena (1867-1932), Margaretha Jacoba Amanda (1872-1940), Anna Helena (1887-1937), Suzanna Maria (1889-1965), Herman Johan (1891-1944), Johanna Hermine (1892-?)

	Hermanus Eleonardus Willem Rodi de Loo (1819-1894)
Een zwager van Abraham, getrouwd met zijn zuster Geertruida Catharina Maria (1820-1890). Abraham noemt hem "Rodi".
Woonplaats: 's-Gravenhage.
Geboren: dinsdag 5 oktober 1819 te Zutphen, Gelderland
Overleden: woensdag 26 september 1894 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Kapitein bij de Generale Staf (1854), Luitenand Kolonel van den Generalen Staf (1868), Generaal majoor der artillerie (1880)
Ouders: Martinus Rodi (1790-1871), Adriana van der Wijck (1790-1868)
Echtgenote: Geertruida Catharina Maria van der Loeff (gehuwd 26 oktober 1854)

	Hermanus Gerardus Hagen (1831-1901)
Studeerde theologie te Utrecht en promoveerde daar in 1856. Hij was achtereenvolgens hervormd predikant te Piershil (1856-1859), Koog aan de Zaan (1859-1860) en Leiden (1860-1897). In Leiden waren in zijn tijd meer moderne predikanten aan het werk, maar ten tijde van zijn emeritaat in Leiden was hij de enig overgeblevene.
Hagen bekleedde in Leiden naast zijn predikantschap tal van andere maatschappelijke functies. Zo was hij onder meer voorzitter van de Maatschappij van weldadigheid, de Maatschappij van toonkunst en de Vereeniging tot bevordering van geregeld schoolbezoek. Ook was hij bestuurslid van de Maatschappij van Nederlandse letterkunde.
Geboren: zondag 9 januari 1831 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: zaterdag 23 november 1901 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Predikant bij de Nederduitse hervormde gemeente te Leiden
Ouders: Jan Hagen (1800-1845), Gesina Kluvers (1802-1881)
Echtgenote: Suzanna Philippina Antoinetta Krantz (gehuwd 25 september 1863)

	Hester Elisabeth de Roock (1808-1850)
Eerste echtgenote van Hendrik Justus Matthes (1806-1878).
Geboren: woensdag 21 december 1808 te Zaltbommel, Gelderland
Overleden: vrijdag 22 maart 1850 te Zutphen, Gelderland
Ouders: Peter Adriaan de Roock, Johanna Sonmans de Man
Echtgenoot: Hendrik Justus Matthes (gehuwd 24 februari 1831)
Kinderen: Willemina Cornelia (1841-?), Hendrika Arnoldina (1844-?), Magdalena Jacoba (1846-?), Hester Elisabeth (1849-?)

	Hijleke Muntinghe (1790-1876)
Abraham noemt haar "Tante Ganderheijden"
De oudste zus van Hijleke (Anna Wilhelmina Muntinghe, 1779-1799) was de eerste echtgenote van Michael van der Tuuk (1781-1842). Michael was de vader van Romelia, de echtgenote van Abraham.
Geboren: donderdag 25 maart 1790 te Veendam, Groningen
Overleden: vrijdag 7 juli 1876 te Groningen, Groningen
Ouders: Lodewijk Muntinghe (1747-1799), Wobbina Brechtina Nauta (1759-1842)
Echtgenoot: Andreas Adriaan Ganderheijden (gehuwd 24 september 1819)
Kinderen: Jasper (1825-1906), Wobbina Brechtina Louise (1827-1891)

	Hildegonde de Vries (-1881)
Overleden: donderdag 1 december 1881 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Matthias de Vries (1820-1892), Geertrui Johanna Gockinga

	Hiltjo Lamberts Hekman (1778-1846)
Een collega van Abraham uit Noordbroek.
Geboren: donderdag 19 maart 1778 te Noordbroek, Groningen
Overleden: maandag 27 april 1846 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Landbouwer, Zijlvest, Kerkvoogd van de Nederlands Hervormde kerk in Noordbroek
Ouders: Lambert Jacobs Hekman (-<1812), Margaretha Aapkes (-<1812)
Echtgenotes: Ettjen Remkes Huisman (gehuwd 27 mei 1812), Lammechien Edzes Kolk (gehuwd 15 mei 1827)

	Hinderica Tiemens Timmer (1834-1843)
Geboren: woensdag 10 december 1834 te Noordbroek, Groningen
Overleden: maandag 20 november 1843 te Noordbroek, Groningen
Ouders: Tiemen Jans Timmer (±1798-1873), Elizabeth Christophorus Schetsberg (±1804-1881)

	Hindrik Ennes ten Berge (±1793-?)
Geboren: ca. 1793
Overleden 
Beroep: Koopman (1838), Landgebruiker (1844)

	Hindrik Jans Blaauw (1829-1842)
Hindrik Jans verdronk op 22 Januari 1842.
Geboren: woensdag 4 maart 1829 te Noordbroek, Groningen
Overleden: zaterdag 22 januari 1842 te Noordbroek, Groningen
Ouders: Jan Andries Blaauw (1797-1856), Wieke Jans Schaap (1800-?)

	Hinlopen, Ferdinand Cornelis
Ferdinand Cornelis Hinlopen, geh. met Dana Maria van Outhoorn, was predikant te Haarlem.

	Hittje Jans Buitenkamp (1788-?)
Gedoopt: zondag 6 januari 1788 te Noordbroek, Groningen
Overleden 
Beroep: Landgebruiker
Ouders: Jan Sjabbes Buitenkamp (-1824), Rikste Klaassens (-1811)
Echtgenote: Jantje Rijkels Prins (gehuwd 8 december 1825)
Kinderen: Rigte Hittjes (1833-1844)

	Hoek, Christiaan Catharinus van der (1793-)
Christiaan Catharinus van der Hoek, geb. 10.01.1793, geh. met Jacoba Johanna Nagtglas Versteeg; woonde Breestraat wijk 4 nr. 301.

	Hoek, Klasina Anna Frederika van der
Klasina Anna Frederika van der Hoek trouwde met Josephus Johannes Baptistus Broekmeyer op 3.11.1847.

	Hoeve, vd (dochter, uit Leiden?)
Dochter van vd Hoeve, een afgezette predikant uit Leiden?
Abraham probeerde haar in Maart 1880 een plaats te geven op de Kweekschool voor Bewaarschoolhouderessen, maar dat lukte niet.
Op 10 juni 1880 meldt Abraham dat zij naar America gaan.

	Hoeve, vd (uit Leiden?)
vd Hoeve, een afgezette predikant uit Leiden?
Op 10 juni 1880 meldt Abraham dat hij naar America gaat. Verder is niet bekend wie dit precies is, moet nog eens uitgezocht worden.

	Hoog, echtgenote
Waarschijnlijk de echtgenote van de predikant Thomas Hoog, een collega van Abraham uit Bennebroek.

	Hove, van (te Parijs?)
Van Hove (te Parijs?). Hij maakte het borstbeeld van Prins Hendrik, dat aan de Zeevaartschool hangt.

	Hubert Philippus de Kanter (1844-1906)
Echtgenoot van Romelia Rutgers van der Loeff, de jongste dochter van Abraham I.
Abraham noemt hem "Huib".
Woonplaats: Brielle.
Geboren: vrijdag 19 juli 1844 te Brielle / Den Briel, Zeeland
Overleden: zaterdag 14 juli 1906 te Haarlem, Noord-Holland
Beroep: Advocaat en procureur, Lid fa. De Kanter & Veegens, kassiers te Brielle, Lid Gemeenteraad te Brielle, Direkteur Onderlinge Mij. van Brandverzekering te Haarlem, Lid Provinciale Staten van Noord-Holland, Lid Tweede Kamer der Staten-Generaal
Ouders: Hubert Philippus de Kanter (1800-1868), Johanna Alida van Andel (1803-1876)
Echtgenotes: Johanna Dorothea Rebekka van Hasselt (gehuwd 27 januari 1869), Romelia Rutgers van der Loeff (gehuwd 27 mei 1874)
Kinderen: Johanna Dorothea Rebecca (1876-1894), Abraham (1878-1953), Johanna Alida (1880-1946), Hubert Philippus (1881-1951), Jacobus (1882-1911), Benjamin Willem (1884-1948), Romelia Ellegonda Duranda (1886-1964), Johannes (1887-1951), Wijnand (1890-1891)

	Hubert Philippus de Kanter (1881-1951)
Hubert Philippus was een kleinzoon van Abraham I, en zoon van zijn dochter Romelia.
Woonplaats: Brielle.
Geboren: vrijdag 17 juni 1881 te Brielle / Den Briel, Zeeland
Overleden: woensdag 4 juli 1951 te Mexico-City, Mexico
Beroep: Direkteur Mij. voor Hypothecair Crediet Holland-Mexico, Consul-generaal der Nederlanden te Mexico-City
Ouders: Hubert Philippus de Kanter (1844-1906), Romelia Rutgers van der Loeff (1854-1934)
Echtgenote: Adriana Cornelia de Bruyn (gehuwd 10 juli 1913)
Kinderen: Johanna Antonetta (1914-), Hubert Philippus (1916-), Cornelio (1917-), Scipio (1919-), Anton (1923-)

	Huijbert Willem van Rhijn (1813-1895)
Abraham schrjft aanvankelijk steeds "v Rijn", vanaf 1846 vrijwel altijd "v Rhijn", wat het moet zijn.
Geboren: vrijdag 3 september 1813 te Zwammerdam, Alphen aan den Rijn, Zuid-Holland
Overleden: zaterdag 27 juli 1895 te Arnhem, Gelderland
Beroep: Mede-oprichter Kon. Ned. Mij. tot Bevordering der Geneeskunst, Med. chir. et art. obstet. dr. Leiden (1838), Geneesheer te Zutphen (na 1838)
Ouders: Arnoldus van Rhijn (1786-1868), Adriana Johanna Pelkman (1791-1868)
Echtgenote: Maria Elisabeth Roelofsz (gehuwd 13 oktober 1842)
Kinderen: Arnoldina Johanna Adriana (1843-1883)

	Hus, Johannes (1369-1415)
Johannes Hus (1369 - 1415) was een Boheemse hoogleraar die geldt als voorloper van de Reformatie.
In Constanz/Konstanz (Duitsland) staat de "Hussenstein": een grote herinneringssteen op de plaats waar Johannes Hus werd verbrand. Abraham bezocht deze Hussenstein op 19 augustus 1867.

	Ida Anna Geertruid Sannes (1812-1893)
Ida was de echtgenote van Pieter Spandau (predikant).
Geboren: zaterdag 16 mei 1812 te Noordlaren, Haren, Groningen
Overleden: donderdag 30 november 1893 te Zuidlaren, Drenthe
Ouders: Isaac Sannes (1787-1856), Arnolda Johanna Geertruid de Wolff (±1784-?)
Echtgenoot: Pieter Spandau (gehuwd 13 juni 1833)
Kinderen: Johanna Wilhelmina Alida Maria (1840-?)

	Ida Margaretha Wijnanda van der Loeff (1852-1894)
Haar zus Gezeline was getrouwd met Michael (zoon van Abraham I).
Woonplaats: Hellevoetsluis, 's-Gravenhage.
Geboren: zaterdag 25 september 1852 te Appingedam, Groningen
Overleden: zaterdag 3 maart 1894 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Paulus Adrianus van der Loeff (1811-1866), Cornelia Ebelina Cleveringa (1817-1897)
Echtgenoot: Willem Johannes Philippus van Waning (gehuwd 15 november 1876)
Kinderen: Paul (-), Catharina Maria Sara (1878-1938)

	Idzard Tinga (1790-1853)
Idzard was een doopsgezinde collega van Abraham uit Zuidbroek.
Geboren: vrijdag 11 juni 1790 te Stavoren, Friesland
Overleden: dinsdag 20 december 1853 te Zuidbroek, Groningen
Beroep: Nederlands Hervormd predikant in Zuidbroek
Ouders: Eelco Tinga, Tetjen van der Werf
Echtgenotes: Lijsbert Molles Radema (gehuwd 31 juli 1812), Grietje Molles Radema (gehuwd 14 februari 1843)
Kinderen: Tetje Idzards (1813-1893), Mollo Idzards (1814-1873), Eelco Idzards (1816-1903)

	Isaac Busch Keiser (1805-1867)
Isaac Busch Keiser was predikant in Mensingeweer.
Geboren: zondag 5 mei 1805 te Groningen, Groningen
Overleden: vrijdag 2 augustus 1867 te Mensingeweer, De Marne, Groningen
Beroep: Predikant te Westerwijtwerd (vanaf 1828), Predikant te Mensingeweer (vanaf 1838)
Ouders: Gerard Jacob Keiser, Gesina Ellegonda Busch
Echtgenotes: Margaretha Lucretia Elisabeth van Heiningen Bosch (gehuwd 30 september 1828), Henderika Jakoba de Rochefort (gehuwd 21 juni 1848)

	Isaac Sannes (1787-1856)
Geboren: maandag 1 januari 1787 te Molkwerum, gem. Hemelumer Oldeferd
Overleden: vrijdag 21 november 1856 te Veendam, Groningen
Beroep: Predikant te Noordlaren, Predikant te Burum en Munnekezijl (1807), Predikant te Noorddijk (Groningen) (tot 1822), Predikant te Veendam (vanaf 1822 tot 1856)
Ouders: Willem Sannes, Maria Magdalena Cahais (±1750-1820)
Echtgenote: Arnolda Johanna Geertruid de Wolff (gehuwd 3 juli 1807)
Kinderen: Goswijn Willem (1808-1885), Ida Anna Geertruid (1812-1893)

	Jacob Adrianus Cornelis van Leeuwen (1831-1898)
Geboren: dinsdag 19 april 1831 te Zaltbommel, Gelderland
Overleden: dinsdag 6 september 1898 te Baarn, Utrecht
Ouders: Jacob van Leeuwen, Adriana Jorissen
Echtgenote: Maria Matthes (gehuwd 23 juni 1865)

	Jacob Bodisco (1808-1872)
Jacob was een doopsgezinde collega van Abraham uit Noordbroek.
Geboren: maandag 12 december 1808 te Haarlem, Noord-Holland
Overleden: zaterdag 14 september 1872 te Warnsveld, Gelderland
Beroep: Doopsgezind predikant
Ouders: Pieter Bodisco (1778-1831), Anna Kool (-1811)
Echtgenote: Maria Loos van Westerkappel (gehuwd 3 december 1835)
Kinderen: Anna (1836-1838), N.N. (1838-1838), Anna (1839-?), Maria Clara (1841-?), Gijsberta Maria (1843-?), Aletta Sophia (1845-?), Pieter (1847-?), Jacob (1850-?), Anna Elisabeth Engelina (1853-1854)

	Jacob Carel van de Velde (1792-1860)
Een collega van Abraham uit zijn tijd in Zutphen.
Geboren: zondag 15 april 1792 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: vrijdag 30 maart 1860 te Amsterdam, Noord-Holland
Beroep: Predikant (vanaf 1816), Predikant te Delfshaven (vanaf 1826), Predikant te Den Briel (vanaf 1827), Predikant van de Hervormde Kerk te Brielle (vanaf 1827 tot 1833), Predikant te Zutphen (vanaf 1832 tot 1853)
Ouders: Willem van de Velde (1751-1827), Johanna Elisabeth Helmcke (1762-1844)
Echtgenotes: Helena Johanna Hermsen (gehuwd voor 1830), Maria Johanna van Tiffelen (gehuwd ca. 1830)
Kinderen: Jakob Carel (1820-1896)

	Jacob de Raadt Offerhaus (1829-1895)
De "jonge" Offerhaus was wellicht Jacob die werd geboren 1.12.1829. Wellicht heeft hij roepnaam Koos, zoals genoemd in het dagboek op 10 januari 1842. Jacob was de zoon van Leonardus Offerhaus (1806-1885).
Geboren: dinsdag 1 december 1829 te Feerwerd, Winsum, Groningen
Overleden: vrijdag 1 februari 1895 te Ulrum, De Marne, Groningen
Ouders: Leonardus Offerhaus (1806-1885), Aleida Gezina de Raadt (1803-1887)
Echtgenote: Catharina Sophia Arnoldina Warmolts (gehuwd 16 juni 1856)
Kinderen: Aleida Gezina (1857-1949), Johan Jodocus (1860-1887), Leonarda (1862-1906), Henricus Rudolphus (1865-1952)

	Jacob Gijsbert de Hoop Scheffer (1819-?)
Dit is waarschijnlijk Jacob Gijsbert de Hoop Scheffer, een collega van Abraham in Groningen.
Geboren: dinsdag 28 september 1819 te Den Haag, Zuid-Holland
Overleden 
Beroep: Predikant bij de Doopsgezinde gemeente te Hoorn (vanaf 1843), Predikant te Groningen (vanaf 1846 tot 1849), Predikant te Amsterdam (vanaf 1849), Hoogleraar in de exegese van het Oude Testament en de oud-Christelijke letterkunde (vanaf 1877)
Ouders: Johannes Scheffer (-1823), Agatha Carbasius
Partner(s): Anna Petronella Russel Boerlage

	Jacob Tichler (±1771-1848)
Zijn zoon Jacob was predikant te Leiden, en collega van Abraham.
Geboren: ca. 1771 te Vianen, Utrecht
Overleden: dinsdag 4 april 1848 te Kampen, Overijssel
Beroep: Burgemeester van IJsselmuiden (vanaf 1813 tot 1838)
Ouders: Jacob Tichler. Moeder is onbekend.
Partner(s): Maria Diederika van Hijmenberg
Kinderen: Jacob (1804-1865), Petrus Lucretius (1808-1874)

	Jacob Tichler (1804-1865)
Jacob Tichler was een collega van Abraham in Leiden.
In 1834 richtte hij in Leiden de Vereeniging tot heil der armen op. Hij was secretaris van het prov.kerkbestuur van Z-Holland en in 1865 nog vice-president van de algemene synode.
Geboren: donderdag 4 oktober 1804 te Kampen, Overijssel
Overleden: woensdag 9 augustus 1865 te Rotterdam, Zuid-Holland
Beroep: Predikant te Egmond aan Zee (1828), Predikant bij de Hervormde Gemeente te Leiden (vanaf 1837 tot 1865)
Ouders: Jacob Tichler (±1771-1848), Maria Diederika van Hijmenberg (±1783-1848)
Echtgenote: Anna Catharina Verduijn (gehuwd 6 januari 1828)
Kinderen: Maria Diederika Elisabeth Anna (1837-1838)

	Jacob van der Horn (1847-1872)
Jacob was de enige zoon van Egbert van der Horn en Theresia van Hartrop.
Hij was een tweeling met Maria van der Horn, die een dag later geboren werd.
Geboren: dinsdag 14 september 1847 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: donderdag 9 mei 1872 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Egbert Nicolaas van der Horn (±1810-1884), Theresia Maria Elisabeth van Hartrop (±1820-1892)

	Jacob van Westerkappel (±1773-1854)
Jacob Loos van Westerkappel was de schoonvader van Jacob Bodisco (een doopsgezinde collega van Abraham uit Noordbroek). Hij woonde in Haarlem.
Geboren: ca. 1773 te Haarlem, Noord-Holland
Overleden: vrijdag 13 januari 1854 te Haarlem, Noord-Holland
Ouders: Izaak van Westerkappel, Alida Loos
Partner(s): Maria Clara Sterk
Kinderen: Maria Loos (1809-?)

	Jacob Witkop (1808-1879)
Jacob Laurens Witkop was een collega van Abraham in Zutphen.
Hij had ook een (aangetrouwde) familie-relatie met Abraham via zijn echtgenote Johanna Catharina Fockema. Ze kenden elkaar ook al uit de Noordbroekse periode van Abraham.
Geboren: vrijdag 23 december 1808 te Oude Pekela, Groningen
Overleden: vrijdag 17 oktober 1879 te Zutphen, Gelderland
Beroep: Adjunct-prediker te Anloo (vanaf januari 1836 tot 1839), Ned. Herv. Predikant te Metslawier en Niawier (vanaf 1839 tot 1846), Ned. Herv. Predikant te Stiens (vanaf 1846 tot 1847), Ned. Herv. predikant te Zutphen (vanaf 1847 tot 1879), Emeritus (vanaf 1879)
Ouders: Lourens Jurjens Witkop, Geesien Jacobs
Echtgenote: Johanna Catharina Fockema (gehuwd 10 juli 1845)

	Jacob
Is dit de broer van Abraham, Jacobus Cornelis van der Loeff (1809-1870)? Maar Abraham noemt hem verder "Jakob" met een "K" (zie bijv. 17 maart 1841).

	Jacoba Margaretha de Jong (1783-1853)
Abraham noemt haar meestal "Mevrouw Munting", maar schrijft het ook soms als "Muntingh". Ze was getrouwd met Willem Nicolaas Munting (1785-1849).
Woonplaats: Leiden.
Gedoopt: zondag 14 september 1783 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: zaterdag 26 maart 1853 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Rentenierster
Ouders: Nicolaas de Jong (-1802), Christina Borski
Echtgenoten: Barend Jan Weijmar (gehuwd 3 februari 1814), Willem Nicolaas Munting (gehuwd 5 november 1829)
Kinderen: Christina Margaretha (1816-1873), Jacobus Marinus (1824-1879)

	Jacobus Albertus Philippus Strikkers (1828-1906)
Waarschijnlijk betreft dit deze Jacobus Albertus Philippus Strikkers.
Geboren: zaterdag 30 augustus 1828 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Overleden: maandag 2 april 1906 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Ouders: Albertus Strikkers (±1794-1857), Anna Clara Suijling (±1793-?)
Partner(s): Metje Spiesz, Tona van den Ende

	Jacobus Cornelis van der Loeff (1809-1870)
Een broer van Abraham. Abraham noemt hem zowel "Jakob" als "Jacob", soms zelfs op dezelfde dag (zoals 29 juni 1848).
Woonplaats: Stadskanaal.
Geboren: dinsdag 5 december 1809 te Meerkerk, Zederik, Zuid-Holland
Overleden: vrijdag 24 juni 1870 te Stadskanaal, Groningen
Beroep: Veeneigenaar, Ontv. Dir. Belast. te Stadskanaal
Ouders: Abraham Schim van der Loeff (1778-1839), Johanna Dorothea Rutgers (1779-1859)
Echtgenote: Catharina Johanna Elisabeth Haack (gehuwd 13 november 1840)
Kinderen: Abraham (1841-1879), Jacoba Folkera Alyda (1843-1919), Daniel Matthias (1844-1914), Johan Theodoor (1846-1885), Jan Willem (1849-1889)

	Jacobus de Kanter (1834-1887)
Waarschijnlijk betreft dit deze Jacobus de Kanter.
Geboren: dinsdag 29 juli 1834 te Brielle / Den Briel, Zeeland
Overleden: maandag 17 januari 1887 te Middelburg, Zeeland
Beroep: Makelaar te Middelburg
Ouders: Hubert Philippus de Kanter (1800-1868), Johanna Alida van Andel (1803-1876)
Echtgenote: Dina Anthoinetta Tak (gehuwd 9 mei 1860)
Kinderen: Joanna Alida (1861-1941), Servaas Henri (1862-1869), Hubert Philippus (1864-1888), Jacoba Johanna Maria (1871-1907), Anthoni Servaas (1873-1900)

	Jacobus de Kanter (1882-1911)
Jacobus was een kleinzoon van Abraham I, en zoon van zijn dochter Romelia.
Woonplaats: Brielle.
Geboren: vrijdag 1 september 1882 te Brielle / Den Briel, Zeeland
Overleden: zaterdag 26 augustus 1911 te Driene, Lonneker, Overijssel
Beroep: Employé theeondern. Tjikadjang (Garoet, Preanger Reg.)
Ouders: Hubert Philippus de Kanter (1844-1906), Romelia Rutgers van der Loeff (1854-1934)

	Jacobus Hartevelt (1819-1872)
Jacobus Hartevelt was de schoonvader van Abraham Rutgers van der Loeff (1843-1890) oftewel Abraham II.
Geboren: zaterdag 8 mei 1819 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: dinsdag 10 december 1872 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Lid fa. Hartevelt & Zoon, distillateurs
Ouders: Abraham Hartevelt (1793-1866), Johanna Diderica van der Burch (1797-1853)
Echtgenote: Antonia Etta Modderman (gehuwd 3 februari 1842)
Kinderen: Johanna Diderika (1843-1890), Jacoba Cornelia Sara (1844-1898), Abraham (1845-1890), Maria Cornelia (1850-1916), Antonia Etta (1854-1929), Wilhelmina Frederika (1857-1891), Hermanna Johanna Alida Antonia (1859-1942)

	Jacobus Marinus Weijmar (1824-1879)
Geboren: dinsdag 16 maart 1824 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: donderdag 25 september 1879 te Woubrugge, Zuid-Holland
Ouders: Barend Jan Weijmar (±1765-1823), Jacoba Margaretha de Jong (1783-1853)

	Jacobus Rutgers van der Loeff (1867-1868)
Jacobus was een kleinzoon van Abraham I, en zoon van Abraham II.
Hij is jong overleden (ruim 10 maanden oud).
Geboren: vrijdag 20 september 1867 te 's-Heerenberg, Montferland, Gelderland
Overleden: vrijdag 7 augustus 1868 te 's-Heerenberg, Montferland, Gelderland
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1839-1886), Johanna Diderika Hartevelt (1843-1890)

	Jacobyna Henriette Bellinga Swalve (1810-1854)
Tweede echtgenote van Manta Meijndert (de oudste broer van Abraham). Abraham noemt haar zowel "Koosje" als "Coosje".
Geboren: woensdag 27 juni 1810 te Leeuwarden, Friesland
Overleden: vrijdag 28 juli 1854 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Ouders: Herman Bellinga Swalve, Petronella Nijeveen
Echtgenoot: Manta Meijndert Schim van der Loeff (gehuwd 7 mei 1835)
Kinderen: Abraham (1836-1870), Herman Pieter (1837-1906), Louise Eleonore (1839-1891), Catharina Suzanna Maria (1840-1907), Johan Theodoor (1841-1841), Johanna Dorothea (1842-1843), Sara Helena Elizabeth (1843-1844), Gerard Leonard (1845-1907), Johan Adriaan Theodoor (1847-1901), Jacobyna Henriette (1850-1921), Margaretha Wijnanda (1852-1922), Henriette Amanda (1854-1929)

	Jacobyna Henriette Schim van der Loeff (1850-1921)
Abraham noemt haar "Koosje van Enschede".
Geboren: dinsdag 19 maart 1850 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Overleden: maandag 27 juni 1921 te Enschede, Overijssel
Ouders: Manta Meijndert Schim van der Loeff (1803-1870), Jacobyna Henriette Bellinga Swalve (1810-1854)
Echtgenoot: Matthias Jacobus van der Loeff (gehuwd 23 augustus 1872)
Kinderen: Paulina Adriana (1875-1930), Johanna Dorothea (1877-1881), Jacob Henri (1878-1928), Catharina Susanna Maria Gezelina (1882-1951)

	Jacques Anne François van der Meer van Kuffeler (1843-1923)
Jacques Anne François van der Meer van Kuffeler was een collega van Abraham uit Nieuwveen en Moordrecht.
Geboren: maandag 7 augustus 1843 te Batavia, Java, Indonesië
Overleden: vrijdag 17 augustus 1923 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Predikant te Nieuwveen (1869), Predikant te Asseldelft (1877), Predikant te Moordrecht (vanaf 1880 tot 1906)
Ouders: Fredrik Cornelis van der Meer van Kuffeler (1814-1868), Gesina Alida Nolthenius van Elsbroek (1808-1855)
Echtgenote: Anna Maria Dorothea van Houweninge (gehuwd 19 juni 1885)

	Jakob Carel van de Velde (1820-1896)
Een vriend van Abraham, ze leerden elkaar kennen in Zutphen. In 1846 werd Jakob predikant in Borne.
Geboren: donderdag 23 maart 1820 te Werkhoven, Utrecht
Overleden: donderdag 19 maart 1896 te Borne, Overijssel
Beroep: Predikant, laatst te Borne (maart 1846)
Ouders: Jacob Carel van de Velde (1792-1860), Helena Johanna Hermsen

	Jakoba Adriana van Hasselt (1854-1940)
Abraham I was aanwezig op haar huwelijk op 5 Maart 1873 in 's-Gravenhage.
Geboren: maandag 20 februari 1854 te Sneek, Friesland
Overleden: vrijdag 15 maart 1940 te Hilversum, Noord-Holland
Ouders: Sjoerd Folkert van Hasselt (1809-1881), Dorothea Lydia Louiza van der Loeff (1816-1894)
Echtgenoot: Hendrikus Albertus Elias Smeenk (gehuwd 5 maart 1873)
Kinderen: Johannes Jacobus Hendrikus (1884-?)

	Jan Andries Blaauw (1797-1856)
Zijn zoon Hindrik Jans verdronk op 22 Januari 1842.
Geboren: zondag 26 februari 1797 te Slochteren, Groningen
Overleden: zaterdag 27 december 1856 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Boerenknecht (1820), Arbeider (vanaf 1829 tot 1856)
Ouders: Andries Hindriks Blaauw (-1817), Trijntje Harms (±1764-1840)
Echtgenote: Wieke Jans Schaap (gehuwd 7 december 1820)
Kinderen: Hindrik Jans (1829-1842)

	Jan Bertram Rutgers van der Loeff (1849-1923)
Een zoon van Abraham. Hij noemt hem "Jan Bertram", maar ook "Jantje".
Geboren: vrijdag 21 september 1849 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: woensdag 26 september 1923 te Bad Oeynhausen, Westf., Duitsland
Beroep: Koopmansleerling te Kleef (bij de heer Matthias) (1867), Importeur te Soerabaja (na 1867)
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1808-1885), Romelia Atia van der Tuuk (1813-1886)
Echtgenote: Petronella Hendrina Scholten (gehuwd 21 december 1887)
Kinderen: Jan Wilhelm Abraham (1888-1945), Jan Bertram (1890-1964)

	Jan Daniel Beman Brouwer (1814-1892)
Jan Daniel Beman Brouwer was een collega van Abraham uit Leiden.
Hij is getrouwd geweest met "Jannigje Rutgers", dus wellicht zelfs verre familie van Abraham?
Geboren: 1814 te Utrecht, Utrecht
Overleden: zondag 31 januari 1892 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Leraar bij de Nederduitsch Hervormde Gemeente te Waarder (1850), Predikant bij de Nederduitse hervormde gemeente te Leiden (1878)
Ouders: Aart Johannes Brouwer (±1787-?), Elisabeth van de Graaf
Echtgenotes: Jannigje Rutgers (gehuwd 6 juli 1843), Clara Koning (gehuwd 28 februari 1850)
Kinderen: Johanna Barbara (1853-1878)

	Jan de Bruijn (1838-1878)
Jan de Bruijn was opperschipper van de Kweekschool voor Zeevaart te Leiden.
Geboren: zondag 15 april 1838 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: dinsdag 19 februari 1878 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Kwartiermeester bij de Marine (1865), Opperschipper bij de Kweekschool voor Zeevaart te Leiden (vanaf 1877 tot 1878)
Ouders: Joannes de Bruijn (±1803-<1878), Philippina Margaretha Schreuder (±1797-<1878)
Echtgenote: Catharina Maria van der Schaaf (gehuwd 22 februari 1865)

	Jan de Liefde (1814-1869)
Jan de Liefde was voorganger bij de Doopsgezinde Gemeente van Zutphen. Zijn orthodoxe opvattingen vielen daar niet zo goed en na een heftig conflict scheidde hij zich in september 1845 af.
Geboren: maandag 26 december 1814 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: maandag 6 december 1869 te Amsterdam, Noord-Holland
Beroep: Doopsgez. pred. te Woudsend (1837), Doopsgez. pred. te Zutphen (vanaf 1839 tot september 1845)
Ouders: Jakob de Liefde (-1838), Alida Overbeek (-1825)
Echtgenotes: Bernardina Alberta Dijk (gehuwd 24 november 1837), Esther Sophia Molenaar (gehuwd 18 juli 1840)
Kinderen: N.N. (1838-1838)

	Jan Ernst Willem Verschuir (1827-1871)
Jan Ernst Verschuir was getrouwd met de jongste zuster van Abraham I, Margaretha Wijnanda van der Loeff (1822-1901).
Woonplaats: Westerwijkerveld, Oosterhesselen.
Geboren: donderdag 4 oktober 1827 te Groningen, Groningen
Overleden: donderdag 5 oktober 1871 te Oosterhesselen, Coevorden, Drenthe
Beroep: Ned. Herv. pred. laatstelijk te Oosterhesselen
Ouders: Wolter Verschuir (±1797-?), Enna Hillegonda van Gesseler (±1800-?)
Echtgenote: Margaretha Wijnanda van der Loeff (gehuwd 12 april 1855)

	Jan François Leopold Verster (1788-1874)
Hoogstwaarschijnlijk betreft dit Jan François Leopold Verster.
Woonplaats: 's-Hertogenbosch.
Gedoopt: zondag 16 november 1788 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant (Grote Kerk)
Overleden: zaterdag 26 december 1874 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Beroep: Inspecteur der Registratie
Ouders: Florentius Verster, Antonia Emilia van Heurn (-1795)
Echtgenote: Helena Catharina Elisabeth van Limburg Brouwer (gehuwd 12 mei 1824)
Kinderen: Abraham Henricus (1830-1915), Florentius (1833-1833), Anna Geertruida (1835-1902)

	Jan Frederik Kuijper (±1801-1882)
Jan Frederik Kuijper was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: ca. 1801 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: donderdag 7 december 1882 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Predikant
Ouders: Abraham Kuyper, Anna Baurin
Partner(s): Henriette Huber
Kinderen: Henriette Johanna Frederika (1836-1887), Louise Susanne (1842-1851)

	Jan Geerts Smit (1815-1876)
Zijn officiële naam lijkt "Smit" te zijn, maar Abraham schrijft het meestal als "Smid".
Geboren: zondag 2 april 1815 te Nieuwolda, Oldambt, Groningen
Overleden: dinsdag 19 december 1876 te Schildwolde, Slochteren, Groningen
Beroep: Boerenknecht (1838), Dagloner (1876)
Ouders: Geert Berends Smit (±1779-?), Fenje Sikkens
Echtgenote: Ettje Harms Brouwer (gehuwd 29 november 1838)
Kinderen: Geert Jans (1839-1839), Geert (1840-?), Harm (1842-?)

	Jan Gijsbert van Griethuijsen (1807-1889)
Een collega van Abraham uit Zutphen. Zijn naam wordt verschillend geschreven en getranscribeerd (ook "Griethuysen" en "Griethuijzen").
Geboren: donderdag 20 augustus 1807 te Voorburg, Zuid-Holland
Overleden: zondag 7 juli 1889 te Zutphen, Gelderland
Beroep: Predikant te Zalk (vanaf 1831), Predikant te Sneek (vanaf 1835), Predikant te Zutphen (vanaf 1839 tot augustus 1872), Emeritus (1872)
Ouders: Otto Jacobus van Griethuijsen, Marie Alijda Waller
Echtgenote: Martha Johanna Luchtmans (gehuwd 23 juni 1831)

	Jan Gockinga (1814-1852)
Geboren: woensdag 14 december 1814 te Groningen, Groningen
Overleden: zondag 18 juli 1852 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Kantonrechter te Zuidbroek, Lid Gemeenteraad te Noordbroek
Ouders: Joseph Gockinga (1778-1851), Catharina Modderman (1782-1864)
Echtgenote: Ida Elisabeth Quintus (gehuwd 8 mei 1844)

	Jan Heemskerk (1818-1897)
Geboren: donderdag 30 juli 1818 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: zaterdag 9 oktober 1897 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Minister van Binnenlandse Zaken (vanaf 1866 tot 1868), Minister van Justitie (a.i.) (vanaf 1867 tot 1868), Voorzitter van de Ministerraad (vanaf 1874 tot 1877), Minister van Binnenlandse Zaken (vanaf 1874 tot 1877), Minister van Binnenlandse Zaken (vanaf 1883 tot 1888), Voorzitter van de Ministerraad (vanaf 1883 tot 1888)

	Jan Heines Koning (1831-1842)
Jan Heines was een tweeling met zijn broer Hindrik. Hij verdronk op 22 Januari 1842.
Geboren: zondag 17 juli 1831 te Noordbroek, Groningen
Overleden: zaterdag 22 januari 1842 te Noordbroek, Groningen
Ouders: Heine Eltjes Koning (±1797-?), Anje Klaassens Smant

	Jan Jakobs Smit (±1785-1844)
Abraham schrijft het als "Smid".
Geboren: ca. 1785 te Nieuwolda, Oldambt, Groningen
Overleden: zondag 24 maart 1844 te Noordbroek, Groningen
Ouders: Jakob Jans Smit, Trijntje Roelfs de Boer
Partner(s): Janna Jans

	Jan Joost Carel Baron Taets van Amerongen tot Woudenberg (1823-1895)
Het huwelijk van Jan en Maria werd kerkelijk ingezegend door Abraham I op 8 November 1855.
Geboren: zondag 14 december 1823 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: woensdag 16 januari 1895 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Eerste Luitenant bij het Regement Rijdende Artillerie
Ouders: Joost Baron Taets van Amerongen tot Woudenberg (1792-1853), Sara Johanna Hulft (1792-1838)
Echtgenote: Maria Cunegonda Louisa Johanna Barones Taets van Amerongen tot Natewisch (gehuwd 8 november 1855)

	Jan Knappert (1836-1893)
Jan Knappert was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: donderdag 11 februari 1836 te Schiedam, Zuid-Holland
Overleden: vrijdag 29 september 1893 te Amsterdam, Noord-Holland
Beroep: Predikant te Grosthuizen (vanaf 1859), Predikant te Harlingen (vanaf 1863), Predikant te Deventer (vanaf 1866), Predikant te Leiden (vanaf 1868), Kerkelijk hoogleraar te Amsterdam (vanaf 1882)
Ouders: L. Knappert, Emilie Charlotte Huyser
Partner(s): Emilie Charlotte van Gogh
Kinderen: Henri Elise (1872-?)

	Jan Pieters Komdeur
Geboren: Zuidbroek, Groningen
Beroep: Boerenknecht
Ouders: Pieter Jans Komdeur, Grietje Jans
Echtgenote: Peterke Egberts Molenkamp (gehuwd 8 december 1825)

	Jan Wilkens (1809-1880)
Gedoopt: zondag 22 januari 1809 te Groningen, Groningen (A-Kerk)
Overleden: donderdag 29 januari 1880 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Theodorus Wilkens (±1762-1812), Anna Margaretha Schuch (±1776-1858)
Echtgenote: Klazina Dorothea Schuch (gehuwd 8 augustus 1867)

	Janssonius, Abraham
Abraham Janssonius, geb. 16.09.1833 te Baflo, een zoon van Tjalling Janssonius en Sara Elisabeth van der Loeff, Abraham RvdL's zuster.
Hij wordt "Bram" genoemd.

	Janssonius, Willem
Willem is de zoon van Tjalling en zijn in 1837 overleden eerste vrouw Sara Elizabeth van der Loeff, zuster van Abraham. Willem werd geboren 10.02.1829 te Baflo/Den Andel; huwde als koopman op 27.09.1854 met Metje Meinderts Smith, geb. Termunten; overleed 9.04.1893 te Groningen.

	Jasper Ganderheijden (1825-1906)
Jasper Ganderheijden werd geboren 06.08.1825 te Veendam. In 1870 is hij kantonregter; hij is de zoon van Andries Adriaan Ganderheijden, griffier gerechtshof, en Hijleke Muntinghe. Hij trouwde met 1) Fenna Elijdia Wilhelmina van Senden en 2) 22.06.1870 te Zuidhorn met Frederika Willemina Hopma. Hij overleed 05.05.1906 op 80-jarige leeftijd.
De oudste zus van zijn moeder Hijleke (Anna Wilhelmina Muntinghe, 1779-1799) was de eerste echtgenote van Michael van der Tuuk (1781-1842). Michael was de vader van Romelia, de echtgenote van Abraham.
Geboren: zaterdag 6 augustus 1825 te Veendam, Groningen
Overleden: zaterdag 5 mei 1906 te Zuidhorn, Groningen
Beroep: Advocaat en procureur te Zuidhorn, Kantonrechter (1870)
Ouders: Andreas Adriaan Ganderheijden (1780-1853), Hijleke Muntinghe (1790-1876)
Echtgenotes: Fenna Elydia Wilhelmina van Senden (gehuwd 22 juli 1858), Frederika Willemina Hopma (gehuwd 22 juni 1870)
Kinderen: Andreas Adriaan (1859-?)

	Jean Jaques Brutel de la Rivière (1790-1874)
Woonplaats: Leiden
Geboren: maandag 1 november 1790 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: donderdag 23 april 1874 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Referend. Kabinet Z.M. Koning Willem I, Part. secr. van H.M. Koningin Wilhelmina
Echtgenote: Wendelina Elisabeth van Goens (gehuwd 20 juni 1817)
Kinderen: Carel Johan Emmerentius (1835-1912)

	Jeremias Frederik Thiens Abresch (1810-1878)
Echtgenoot van Tetje Tinga, de oudste dochter van Idzard Tinga (een doopsgezinde collega van Abraham uit Zuidbroek) en Lijsbert Molles Radema.
Geboren: zaterdag 24 februari 1810 te Zuidwolde, Drenthe
Overleden: donderdag 29 augustus 1878 te Zandeweer, Eemsmond, Groningen
Ouders: Willem Abresch, Willemina Tichelaar
Echtgenote: Tetje Idzards Tinga (gehuwd 21 mei 1837)
Kinderen: Grietje (1847-1941), Cornelia Everharda (1852-1884)

	Jeremina Frederika Abresch (1805-1840)
Waarschijnlijk betreft dit Jeremina Abresch, die op 21 December 1840 in Leiden overleed.
Geboren: woensdag 20 februari 1805 te Garsthuizen, Groningen
Overleden: maandag 21 december 1840 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Frederik Lodewijk Abresch, Wilhelmina Jacoba Roldanus
Echtgenoot: Antonie Rutgers (gehuwd 20 mei 1833)
Kinderen: Willemina Jacoba (1834-1910), Johannes (1835-1897), Frederik Lodewijk (1836-1917), Antonie (1838-1873)

	Joan Harmen Kroon (1804-1881)
Geboren: vrijdag 14 december 1804 te Deventer, Overijssel
Overleden: zaterdag 29 oktober 1881 te Zutphen, Gelderland
Beroep: Leraar aan het gymnasium te Zutphen voor de vakken mathesis, geschiedenis en aardrijkskunde (vanaf 1828 tot 1857), Inspecteur van 't lager onderwijs in de provincie Gelderland (vanaf 1857)
Ouders: Thomas Kroon, Wibbegien Aleida Pieterman
Echtgenote: Magdalena Catharina van Slooten (gehuwd 13 augustus 1834)
Kinderen: Thomas (1835-1863), Tammo Tammerus (1841-1878)

	Joannes Henricus Albertus Anthonius Kalff (1846-1910)
Echtgenoot van Ellegonda Duranda Rutgers van der Loeff, dochter van Abraham I. Abraham noemt hem "Anton".
Geboren: zondag 12 april 1846 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: zaterdag 17 december 1910 te Bloemendaal, Noord-Holland
Beroep: Dir. Amsterdam Deli Cy, Dir. Ned. Bank, Lid Provinciale Staten van Noord-Holland, Koopman (vanaf 1873 tot 1887), Directeur van de Publieke Werken (1881)
Ouders: Jan Kalff (1799-1862), Johanna Maria Keurenaer (1807-1884)
Echtgenote: Ellegonda Duranda Rutgers van der Loeff (gehuwd 4 juni 1873)
Kinderen: Johanna Maria (1874-1959), Cornelis Johannes (1881-1881), Romelia Abramina (1883-1884), Romelia Abramina (1887-1968), Louise Maria Antonia (1888-1954)

	Johan Adriaan Theodoor Schim van der Loeff (1847-1901)
Woonplaats: 's-Hertogenbosch, Helmond, Rotterdam.
Geboren: dinsdag 14 september 1847 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Overleden: vrijdag 12 juli 1901 te Rotterdam, Zuid-Holland
Beroep: Koopman, Fabrikant
Ouders: Manta Meijndert Schim van der Loeff (1803-1870), Jacobyna Henriette Bellinga Swalve (1810-1854)
Echtgenote: Herberta Antonia Anna Theodora Lulofs (gehuwd 7 juli 1874)
Kinderen: Anna (1877-1966)

	Johan Bertram Breukelman (1779-1854)
Johan Bertram Breukelman ("Oom" Breukelman), makelaar, huwde op 6.04.1819 met Grietje van der Tuuk, dochter van Markus van der Tuuk en Romkjen van Terwisga en dus een tante van Romelia (en Abraham I).
Geboren: vrijdag 29 oktober 1779 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: woensdag 4 oktober 1854 te Rotterdam, Zuid-Holland
Beroep: Makelaar te Rotterdam
Ouders: Johan Bertram Bröckelmann (1730-1802), Johanna Antoinetta van Heel (1745-1819)
Echtgenote: Grietje van der Tuuk (gehuwd 6 april 1819)
Kinderen: Jan Bertram (1820-1850), Marcus (1821-1902), Johanna Antoinetta Romelia (1825-1902), Romelia Pompeja Johanna (1826-1859), Pompejus Johannes Didericus (1828-1882), Willem Hendrik Cranssen (1828-1829), Christiaan Willem (1830-1911), Petronella Georgetta (1835-1857)

	Johan Diederik Rutgers van der Loeff (1874-1945)
Johan Diederik was een kleinzoon van Abraham I, en zoon van Abraham II.
Abraham noemt hem "Jan".
Geboren: zondag 22 maart 1874 te 's-Heerenberg, Montferland, Gelderland
Overleden: maandag 30 april 1945 te Nunspeet, Gelderland
Beroep: Litt. Neerl. drs, Bibliothecaris Stads-Bibliotheek en Leeszaal te Haarlem
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1839-1886), Johanna Diderika Hartevelt (1843-1890)
Echtgenote: Francoise Jeanette van Leeuwen (gehuwd 3 oktober 1907)
Kinderen: Hendrik Abraham (1908-1993), Anna Hermina (1910-2007)

	Johan Frederik van Oordt (1794-1852)
Hoogleraar en grondlegger van de Groninger School. In Leiden volgde hij L. Suringar op in 1839 tot 1852.
Geboren: zondag 23 november 1794 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: zaterdag 11 december 1852 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Hoogleraar
Ouders: Jan Willem van Oordt, Maria Louisa Gobius
Echtgenote: Henriette Jacoba Bakker (gehuwd 10 oktober 1823)

	Johan Gaspar van Pabst Rutgers (1792-1855)
Een oom van Abraham, hij noemt hem "Oom Jan" en "Oom Rutgers".
Geboren: vrijdag 2 november 1792 te Haarlem, Noord-Holland
Overleden: maandag 29 oktober 1855 te Hoorn, Noord-Holland
Beroep: Hypotheekbewaarder te Hoorn, Verificateur registratie en domeinen in Noord-Holland en Utrecht, Lid Provinciale Staten van Noord-Holland
Ouders: Abraham Rutgers (1751-1809), Suzanna Maria van Pabst (1753-1824)
Echtgenote: Margaretha Wijnanda Gallis (gehuwd 9 november 1820)
Kinderen: N.N. (1823-1823), Johanna Suzanna Cornelia Maria (1824-1902), Susanna Maria (1826-1898)

	Johan Hendrik de Sitter (1813-1863)
Johan Hendrik de Sitter was gehuwd met Margaretha van der Tuuk. Margaretha is een zuster van Romelia.
Hij was rechter bij de Arrondissementsrechtbank te Sneek (15 mei 1848).
Geboren: maandag 22 februari 1813 te Bellingwolde, Groningen
Overleden: vrijdag 8 mei 1863 te Groningen, Groningen
Beroep: Advocaat, Raadsheer Prov. Gerechtshof te Groningen
Ouders: Wolter Reinhold Johan de Sitter (1784-1813), Geeske Bregenbeek Borgesius (1792-1859)
Echtgenote: Margaretha van der Tuuk (gehuwd 31 juli 1834)
Kinderen: Michael (1839-1895)

	Johan Hindriks Smid (1791-1845)
Johan Hendrik Smid was organist en schoolonderwijzer aan de Zuiderschool te Noordbroek.
Geboren: maandag 18 juli 1791 te Westerlee, Groningen
Overleden: dinsdag 30 december 1845 te Sappemeer, Hoogezand-Sappemeer, Groningen
Beroep: Schoolonderwijzer (1820), Organist / schoolonderwijzer (1823)
Ouders: Hindrik Ennes Brilman (-1794), Pieterke Lupkes
Echtgenotes: Meike Pieters de Boer (gehuwd 9 juni 1820), Freerktje Berends Brouwer (gehuwd 11 december 1823)
Kinderen: Pieter Johan (1821-?), Petronella Johanna (1825-1854), Jantje (1827-1868), Berendina Henderika (1829-?), Geertruida Frederika (1832-1866), Berent Edes (1835-1840), Hendrik (1837-?), Lupko (1840-1864), Johanna Frederika (1843-?)

	Johan Jurrien van der Lip (1843-1912)
Johan Jurrien van der Lip was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: zondag 27 augustus 1843 te Utrecht, Utrecht
Overleden: zondag 28 april 1912 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Hervormd predikant te Leusden (vanaf 1867 tot 1870), Hervormd predikant te Linschoten (vanaf 1870 tot 1873), Hervormd predikant te Wijk bij Duurstede (vanaf 1873 tot 1880), Hervormd predikant te Harderwijk (vanaf 1880 tot 1883), Hervormd predikant te Leiden (vanaf 1883)
Ouders: Jan van der Lip (1811-1903), Annigje Ett (1810-1894)
Echtgenote: Jacoba de Rooij (gehuwd 21 maart 1867)

	Johan Markus Busch Adriani (1812-1879)
Dit is waarschijnlijk Johan Marcus Busch Adriani. Hij was medicinae doctor, geneesheer te Zuidbroek.
Geboren: zondag 5 januari 1812 te Oude Pekela, Groningen
Overleden: zondag 3 augustus 1879 te Zuidbroek, Groningen
Beroep: Medicinae doctor te Zuidbroek
Ouders: Marcus Jan Adriani (1771-1845), Allagonda van der Tuuk (1771-1844)
Echtgenote: Angenita Anna van Houten (gehuwd 12 augustus 1836)

	Johan Peter Abraham Wintgens (1770-1847)
Waarschijnlijk betreft dit de predikant Johan Peter Abraham Wintgens uit Groningen.
Geboren: donderdag 18 januari 1770 te Wezel / Wesel, Duitsland
Overleden: zaterdag 18 september 1847 te Groningen, Groningen
Beroep: Predikant
Ouders: Jan Hendrik Wintgens, Francina Charlotta Schluiter
Echtgenotes: Bernarda Antonia Valkenier (gehuwd 11 oktober 1796), Johanna Gesina Neves van Schooten (gehuwd 13 november 1814)
Kinderen: Bernardus Antonie (1797-1824)

	Johan Theodoor van der Loeff (1846-1885)
Een neef van Abraham (zoon van zijn broer Jakob).
Geboren: zondag 4 oktober 1846 te Stadskanaal, Groningen
Overleden: vrijdag 25 december 1885 te Groningen, Groningen
Beroep: Districts-veearts te Makkinga
Ouders: Jacobus Cornelis van der Loeff (1809-1870), Catharina Johanna Elisabeth Haack (1810-1897)
Echtgenote: Hinke Nieuwveen (gehuwd 13 april 1878)
Kinderen: Catharina Johanna Elisabeth (1879-1940)

	Johan Wichers Quintus (1807-1864)
Waarschijnlijk is dit Johan Wichers Quintus, schoonzoon van Joseph Gockinga.
Geboren: vrijdag 14 augustus 1807 te Groningen, Groningen
Overleden: zondag 14 februari 1864 te Groningen, Groningen
Beroep: Lid Gemeenteraad en wethouder te Groningen, Notaris, Lid Provinciale Staten van Groningen, Lid Eerste Kamer der Staten-Generaal
Ouders: Willem Jan Quintus, Aleida Sibilla Sara Wichers
Echtgenote: Wibbina Maria Gockinga (gehuwd 6 juni 1837)

	Johanna Alida de Kanter (1880-1946)
Johanna Alida was een kleindochter van Abraham I, en dochter van zijn dochter Romelia. Hij noemt haar "Alida".
Woonplaats: Brielle.
Geboren: donderdag 22 januari 1880 te Brielle / Den Briel, Zeeland
Overleden: zaterdag 4 mei 1946 te Ermelo, Gelderland
Ouders: Hubert Philippus de Kanter (1844-1906), Romelia Rutgers van der Loeff (1854-1934)
Echtgenoot: Jan van der Bilt (gehuwd 24 mei 1927)

	Johanna Antoinetta Romelia Breukelman (1825-1902)
Abraham noemt haar "Anna".
Woonplaats: Rotterdam.
Geboren: zondag 20 november 1825 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: zondag 20 april 1902 te Rotterdam, Zuid-Holland
Ouders: Johan Bertram Breukelman (1779-1854), Grietje van der Tuuk (1793-1879)
Echtgenoot: Adriaan Pieter van Stolk (gehuwd 21 april 1852)
Kinderen: Anna Joanna (1853-?)

	Johanna Antonia Juijnboll (1830-1895)
Johanna was een dochter van de bekende arabist Juijnboll uit Leiden.
Geboren: woensdag 26 mei 1830 te Voorhout, Zuid-Holland
Overleden: vrijdag 15 maart 1895 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Theodorus Willem Johannes Gualtherus Juijnboll (1802-1861), Wilhelmina Eva Verkouteren (1801-1871)
Echtgenoot: Focco Bernardus Coninck Liefsting (gehuwd 7 mei 1857)
Kinderen: Wilhelmina Eva (1858-1881)

	Johanna Barbara Brouwer (1853-1878)
Johanna was een dochter van een collega van Abraham uit Leiden: Jan Daniel Beman Brouwer.
Geboren: 1853 te Ede, Gelderland
Overleden: woensdag 13 maart 1878 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Jan Daniel Beman Brouwer (1814-1892), Clara Koning (1812-1880)

	Johanna Carolina Maas (1803-1848)
Johanna Carolina Maas was de echtgenote van Abraham Verweij. Abraham Verweij was predikant te Zutphen, en collega van Abraham Rutgers van der Loeff.
Geboren: zondag 28 augustus 1803 te Wijhe, Olst-Wijhe, Overijssel
Overleden: woensdag 13 september 1848 te Wijhe, Olst-Wijhe, Overijssel
Ouders: Derk Maas, Gerridina Aleijda Overmars
Echtgenoot: Abraham Verweij (gehuwd 6 februari 1822)
Kinderen: Abraham (1823-1883), Gerhardina Aleida (1826-1854)

	Johanna Diderika Hartevelt (1843-1890)
Echtgenote van Abraham II (de zoon van Abraham I).
Woonplaats: 's-Heerenberg.
Geboren: donderdag 5 januari 1843 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: woensdag 15 januari 1890 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Jacobus Hartevelt (1819-1872), Antonia Etta Modderman (1822-1884)
Echtgenoot: Abraham Rutgers van der Loeff (gehuwd 12 augustus 1864)
Kinderen: Abraham (1865-1927), Jacobus (1867-1868), N.N. (1869-1869), Bartholomeus Willem (1871-1923), Johan Diederik (1874-1945), Willem Frederik (1879-1918), Romelia (1882-1964)

	Johanna Dorothea Rebecca de Kanter (1876-1894)
Johanna Dorothea was een kleindochter van Abraham I, en dochter van zijn dochter Romelia. Hij noemt haar "Dora".
Woonplaats: Brielle.
Geboren: zondag 13 februari 1876 te Brielle / Den Briel, Zeeland
Overleden: zaterdag 28 juli 1894 te Nijmegen, Gelderland
Ouders: Hubert Philippus de Kanter (1844-1906), Romelia Rutgers van der Loeff (1854-1934)

	Johanna Dorothea Rutgers (1779-1859)
De moeder van Abraham.
Woonplaats: Groningen.
Geboren: vrijdag 19 februari 1779 te Amersfoort, Utrecht
Overleden: vrijdag 2 december 1859 te Groningen, Groningen
Ouders: Abraham Rutgers (1751-1809), Suzanna Maria van Pabst (1753-1824)
Echtgenoot: Abraham Schim van der Loeff (gehuwd 9 november 1802)
Kinderen: Manta Meijndert Schim (1803-1870), Suzanna Maria (1804-1828), Sara Elizabeth (1806-1837), Abraham (1808-1885), Jacobus Cornelis (1809-1870), Paulus Adrianus (1811-1866), Maria Catharina Jacoba (1812-1882), Matthias Jacobus (1814-1843), Dorothea Lydia Louiza (1816-1894), Johan Caspar (1818-1821), N.N. (1818-1818), Geertruida Catharina Maria (1820-1890), Margaretha Wijnanda (1822-1901)

	Johanna Elisabeth Helmcke (1762-1844)
Johanna was de moeder van Jacob Carel van de Velde (een collega van Abraham uit zijn tijd in Zutphen). Abraham noemt haar overlijden in zijn dagboek.
Geboren: donderdag 4 november 1762 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: zaterdag 26 oktober 1844 te Zutphen, Gelderland
Beroep: Dichteres
Ouders: Jacob Carel Helmcke, Catharina Jansen
Echtgenoot: Willem van de Velde (gehuwd 14 augustus 1783)
Kinderen: Jacob Carel (1792-1860)

	Johanna Frederika Rutgers (1802-1841)
Geboren: donderdag 14 oktober 1802 te Groningen, Groningen
Overleden: maandag 25 januari 1841 te Groningen, Groningen
Ouders: Johannes Rutgers (1758-1834), Eva Justina Brugmans (1773-1845)
Echtgenoot: Menno Schaaff Gratama (gehuwd 19 december 1839)

	Johanna Geertruida Rutgers (1791-1859)
Een van de zusters van de moeder van Abraham. Abraham noemt haar "Tante Trui" en "Tante de Leeuw".
Ze was getrouwd met Pieter de Leeuw, Abraham beschrijft haar in zijn biografische aantekeningen ook als "Mevrouw de Leeuw op Swanenburg te Halfweg"
Woonplaats: Halfweg.
Geboren: zondag 13 maart 1791 te Haarlem, Noord-Holland
Overleden: maandag 14 februari 1859 te Haarlem, Noord-Holland
Ouders: Abraham Rutgers (1751-1809), Suzanna Maria van Pabst (1753-1824)
Echtgenoot: Pieter de Leeuw (gehuwd 13 september 1815)
Kinderen: Johan Carel (1816-1880), Abraham Johannes (1817-1884), Suzanna Maria (1819-1870), Paulina Elisabeth (1821-1851), Adriana Catharina (1822-1897), Louize Eleonora (1825-1876)

	Johanna Jacoba Heemskerk (1818-1886)
Johanna was de echtgenote van Combertus Willem van der Pot, remonstrans predikant te Leiden.
Woonplaats: Leiden, Rotterdam.
Geboren: dinsdag 1 september 1818 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: zaterdag 4 september 1886 te Rotterdam, Zuid-Holland
Ouders: Jan Jacob Bijsterus Heemskerk, Geertruid ten Cate
Echtgenoot: Combertus Willem van der Pot (gehuwd 26 april 1838)

	Johanna Maria de Kanter (1838-1898)
Johanna was een schoonzuster van Romelia (de dochter van Abraham I) uit Brielle.
Geboren: maandag 29 oktober 1838 te Brielle / Den Briel, Zeeland
Overleden: donderdag 29 september 1898 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Ouders: Hubert Philippus de Kanter (1800-1868), Johanna Alida van Andel (1803-1876)
Echtgenoot: Willem Jacob Berdenis van Berlekom (gehuwd 17 mei 1861)
Kinderen: Maria Catharina (1866-?), Benjamina (1869-?)

	Johanna Maria Kalff (1874-1959)
Abraham noemt haar "Marie" of "Marietje".
Geboren: woensdag 29 juli 1874 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: maandag 19 oktober 1959 te Parijs, Frankrijk
Beroep: Actrice te Parijs
Ouders: Joannes Henricus Albertus Anthonius Kalff (1846-1910), Ellegonda Duranda Rutgers van der Loeff (1850-1935)
Echtgenoot: Emile Henri René Lenormand (gehuwd 13 december 1909)

	Johanna Maria Keurenaer (1807-1884)
Haar zoon Joannes Henricus Albertus Antonius ("Anton") Kalff (1846-1910) is de echtgenoot van Abraham I's dochter Gonne.
Woonplaats: Amsterdam.
Geboren: vrijdag 13 februari 1807 te Den Haag, Zuid-Holland
Overleden: woensdag 11 juni 1884 te Bussum, Noord-Holland
Ouders: Augustus Keurenaer, Anna Maria Gaade
Echtgenoot: Jan Kalff (gehuwd 7 juni 1826)
Kinderen: Augustus (1829-1897), Jan (1831-1913), Johannes Marinus (1836-1877), Joannes Henricus Albertus Anthonius (1846-1910)

	Johanna Meijer
Johanna Meijer uit Leiden was een pupil van Abraham I, die naar haar oom in Batavia (op Java in Indonesië) vertrok.

	Johannes Antonie Kaub (1816-1894)
Geboren: vrijdag 16 februari 1816 te Schijndel, Noord-Brabant
Overleden: donderdag 1 februari 1894 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Beroep: Koopman te 's-Hertogenbosch
Ouders: Cornelis Jacobus Kaub, Geertruida Ginhoven
Echtgenote: Johanna Nicoletta Jacoba van Beusekom (gehuwd 5 juli 1839)

	Johannes Brill (1767-1859)
Geboren: dinsdag 3 november 1767 te Scherpenzeel, Friesland
Overleden: dinsdag 21 juni 1859 te Twello, Voorst, Gelderland
Beroep: Chef der uitgevers- en boekdrukkersfirma Luchtmans
Ouders: Johannes Brill (1740-1801), Elizabeth de Marre
Echtgenotes: Jeanne Babut (gehuwd in 1797), Henriette van Lith (gehuwd 14 september 1809)
Kinderen: Willem Gerhardus (1811-1896)

	Johannes Cannegieter (1767-1845)
Waarschijnlijk betreft het hier Johannes Cannegieter (1767-1845), hervormd predikant te Solwerd.
Geboren: zondag 11 oktober 1767 te Bolsward, Friesland
Overleden: donderdag 20 maart 1845 te Solwerd, Appingedam, Groningen
Beroep: Predikant bij de Hervormde Gemeente te Solwerd (vanaf 1809 tot 1845)
Ouders: Hendrik Gerrit Cannegieter, Simontje Sloterdijk
Echtgenote: Boukje Hoornsma (gehuwd 10 november 1793)
Kinderen: Tjeerdina (1794-1844)

	Johannes Christoffel Schultz Jacobi (1806-1865)
Johannes Christoffel Schultz Jacobi was een collega van Abraham in Zutphen.
Geboren: zaterdag 4 oktober 1806 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: zondag 10 september 1865 te Rotterdam, Zuid-Holland
Beroep: Predikant te Zutphen (vanaf 1837), Predikant te Rotterdam (vanaf 1846)
Ouders: Caspar Heinrich Jacobi, Hendrina Christina Schultz
Partner(s): Wilhelmina Molkenboer

	Johannes Cornelis Eggink (1816-1873)
Geboren: vrijdag 6 september 1816 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: zaterdag 9 augustus 1873 te Oegstgeest, Zuid-Holland
Beroep: Tuinman
Ouders: Jan Govert Eggink, Neeltje van der Ark
Echtgenote: Clasina Maria Oudenbroek (gehuwd 31 oktober 1839)

	Johannes de Smit (<1850-?)
Geboren: voor 1850
Overleden 
Beroep: Jongen bij de Marine (vanaf 1851), Opperschipper op de Kweekschool voor Zeevaart (vanaf 1880)

	Johannes Eusebius Voet van Campen (±1778-1851)
Johannes Eusebius Voet van Campen was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: ca. 1778 te 's-Gravenzande, Westland, Zuid-Holland
Overleden: woensdag 10 september 1851 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Predikant
Ouders: Johannes van Schagen van Campen, Jacomina Maria Voet
Partner(s): Cornelia Maria Perizonius
Kinderen: Johannes Eusebius (1812-1837)

	Johannes Folkersma (1801-1882)
Echtgenoot van Suzanna Maria van der Loeff (1804-1828), een zus van Abraham. Na haar jonge overlijden is hij nog tweemaal getrouwd geweest: met Cornelia en Elizabeth Dijxhoorn (twee zusters).
Geboren: donderdag 10 september 1801 te Leeuwarden, Friesland
Overleden: woensdag 12 juli 1882 te Groningen, Groningen
Beroep: Ned. Herv. pred. laatstelijk te Koudum
Ouders: Wigerus Folkersma, Anna Maria Beuckers
Echtgenotes: Suzanna Maria van der Loeff (gehuwd 25 mei 1826), Cornelia Dijxhoorn (gehuwd 26 mei 1841), Elizabeth Dijxhoorn (gehuwd 9 oktober 1844)
Kinderen: Anna Maria (1827-1898), Abraham Theodoor (1828-1893)

	Johannes Gerardus Hagen (±1844-1885)
Johannes was een broer van Hermanus Gerardus Hagen (een collega van Abraham I in Leiden).
Geboren: ca. 1844 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: dinsdag 3 februari 1885 te Alkemade, Zuid-Holland
Beroep: Predikant
Ouders: Jan Hagen (1800-1845), Gesina Kluvers (1802-1881)
Partner(s): Maria Diederieka Tichler

	Johannes Henricus Scholten (1811-1885)
Geboren: zaterdag 17 augustus 1811 te Vleuten, Utrecht, Utrecht
Overleden: vrijdag 10 april 1885 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Wesselius Scholten, Andriëtta Christina van Heusden
Partner(s): Adriana Maria Altera Ras

	Johannes Jacobus Hendrikus Smeenk (1884-?)
Geboren: maandag 26 mei 1884 te Brielle / Den Briel, Zeeland
Overleden 
Ouders: Hendrikus Albertus Elias Smeenk (1844-1919), Jakoba Adriana van Hasselt (1854-1940)

	Johannes Jacobus Prins (1814-1898)
Geboren: zondag 9 oktober 1814 te Langezwaag, Opsterland, Friesland
Overleden: dinsdag 24 mei 1898 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Predikant Hervormde Gemeente te Eemnes (vanaf 1838 tot 1840), Predikant Hervormde Gemeente te Alkmaar (vanaf 1840 tot 1843), Predikant Hervormde Gemeente te Rotterdam (vanaf 1843 tot 1855), Hoogleraar te Leiden ter uitlegging van het Nieuw Testament en in de practische theologie (vanaf 1856)
Ouders: Isaäk Prins (1781-1879), Martina Johanna van der Moer
Echtgenote: Christina Johanna Kluppel (gehuwd 13 april 1842)

	Johannes Marinus Kalff (1836-1877)
Geboren: woensdag 31 augustus 1836 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: zaterdag 24 november 1877 te Amsterdam, Noord-Holland
Beroep: Effectenmakelaar, Lid fa. Jan Kalff & Co., assur. en comm. in eff. ald
Ouders: Jan Kalff (1799-1862), Johanna Maria Keurenaer (1807-1884)
Echtgenote: Anna Maria Gerarda Jarman (gehuwd 25 augustus 1864)

	Johannes Nicolaas Ramaer (1817-1887)
Woonplaats: Groningen, Zutphen.
Geboren: zondag 20 april 1817 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Overleden: woensdag 2 november 1887 te Haarlem, Noord-Holland
Beroep: Med. doct, Geneesheer aan het krankzinnigengesticht te Zutphen (vanaf 1841), Geneesheer-directeur van het krankzinnigengesticht te Delft (vanaf 1863 tot 1869), Inspecteur Geneeskundig Staatstoezicht op krankzinnigen (vanaf 1869)
Ouders: Pieter Anthonius Ramaer (1783-1849), Maria Wijna Walkart (1792-1881)
Echtgenote: Wilhelmine Henriette Gockinga (gehuwd 14 november 1842)
Kinderen: Pieter Anthony (1844-1876)

	Johannes Offerhaus (1831-1926)
Geboren: dinsdag 8 november 1831 te Feerwerd, Winsum, Groningen
Overleden: donderdag 26 augustus 1926 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Predikant
Ouders: Leonardus Offerhaus (1806-1885), Aleida Gezina de Raadt (1803-1887)
Echtgenote: Maria Johanna Doornbos (gehuwd 14 mei 1855)
Kinderen: Aleida Gesina (1857-1942), N.N. (1860-1860), Catharina Elizabeth (1861-1947), Leonardus (1863-1922)

	Johannes Petrus Kuenen (1789-1843)
Johannes Petrus Kuenen was gehuwd met Catharina Suzanna Maria Rutgers, een zuster van Abrahams moeder.
Hun zoon was Abraham Kuenen (1828-1891), die in 1852 buitengewoon hoogleraar theologie werd in Leiden en in 1855 gewoon hoogleraar. In 1855 huwde hij met Wiepke Muurling (1833-1883), dochter van de Groningse hoogleraar W. Muurling. Als adept van T.W.J. Juynboll (zie p.17/ Leiden 82-86) promoveerde hij in de oosterse letterkunde.
Geboren: zaterdag 18 juli 1789 te Haarlem, Noord-Holland
Overleden: dinsdag 28 februari 1843 te Haarlem, Noord-Holland
Beroep: Apotheker te Haarlem
Ouders: Isaac Diederik Kuenen (1760-1805), Everdina van der Poll (1757-1840)
Echtgenote: Catharina Suzanna Maria Rutgers (gehuwd 19 oktober 1826)
Kinderen: Izaak Diederik (1827-1830), Abraham (1828-1891), Everdina Catharina Wilhelmina (1829-1886), Suzanna Maria (1830-1917)

	Johannes Pieter Krabbe (±1768-1847)
De vader van Christiaan Krabbe, een collega van Abraham.
Geboren: ca. 1768 te Essen, Pruissen, Duitsland
Overleden: vrijdag 1 oktober 1847 te Rijswijk, Zuid-Holland
Ouders: Johann Arnold Krabbe, Anna Christina Femesfeld
Partner(s): Catharina van Straalen
Kinderen: Christiaan (1807-1886)

	Johannes Rutgers (1850-1924)
Abraham noemt hem "Rutgers".
Geboren: zaterdag 24 augustus 1850 te Hallum, Friesland
Overleden: woensdag 13 augustus 1924 te Heerenveen, Friesland
Beroep: Arts te Lochem, Predikant te Hornhuizen en Kloosterburen (vanaf 1874)
Ouders: Sebald Justinus Rutgers (1810-1901), Anna Maria Wolthers (1814-1880)
Echtgenotes: Cornelia Everharda Thiens Abresch (gehuwd 28 mei 1874), Maria Wilhelmina Henderika Hoitsema (gehuwd 3 augustus 1885)
Kinderen: Anna Maria (1875-1901), Tetje Lijsberta (1876-1878), Sebald Justinus (1879-1961), Frederik Johannes (1882-?)

	Johannes Rutgers van der Loeff (1855-1889)
De jongste zoon van Abraham.
Geboren: maandag 2 april 1855 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: woensdag 27 maart 1889 te Wiesbaden, Duitsland
Beroep: Hoofd-adm. Amsterdam Deli Cy
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1808-1885), Romelia Atia van der Tuuk (1813-1886)

	Johannes Schim van der Loeff (1884-1961)
Geboren: zaterdag 24 mei 1884 te Utrecht, Utrecht
Overleden: donderdag 12 oktober 1961 te Londen, Engeland, Verenigd Koninkrijk
Beroep: Oud-handelsagent in (toenm.) Litauen, Oud res.kapt. art, Oud-consul der Nederl. en van Zweden te Kaunas (toenm. Litauen)
Ouders: Gerard Leonard Schim van der Loeff (1845-1907), Henriette Sophie Engels (1844-1910)
Echtgenote: Line van Linden van den Heuvell (gehuwd 16 april 1914)
Kinderen: Gerard Leonard (1915-1996), Agatha Anna (1918-1987)

	Johannes van der Tuuk (1821-1883)
Johannes, de jongste broer van Romelia.
Geboren: zondag 24 juni 1821 te Veendam, Groningen
Overleden: woensdag 4 april 1883 te Stadskanaal, Groningen
Beroep: Veeneigenaar (vanaf 1847 tot 1873), Verveener (1881)
Ouders: Michael van der Tuuk (1781-1842), Ellegonda Durandina Dijck (1783-1851)
Echtgenote: Catharina Uniken (gehuwd 14 oktober 1847)
Kinderen: Michael (1848-1883), Egbert (1850-1906), Marcus (1852-1883), Jan (1854-1885), Ellegonda Durandina (1856-1927), Ellerus Harmannus (1857-1857), Martha Catharina (1859-1926), Ellerus Harmannus (1860-1898), Johan Henderik (1863-1930)

	 Joseph Gockinga (1778-1851)
Joseph Gockinga was jurist, en kerkvoogd van de kerk in Noordbroek.
Met zijn echtgenote Catharina Modderman en zijn kinderen woonde hij in Noordbroek op de buitenplaats Veenhuizen.
Zie wikipedia voor meer informatie.
Geboren: donderdag 28 mei 1778 te Groningen, Groningen
Overleden: woensdag 29 oktober 1851 te Groningen, Groningen
Beroep: Kerkvoogd van de kerk in Noordbroek, Advocaat te Groningen (vanaf 1801 tot 1805), Diverse functies belasting (vanaf 1805 tot 1819), Rechter bij de rechtbank van eerste aanleg te Groningen (vanaf 1819 tot 1827), Lid Tweede Kamer der Staten-Generaal (vanaf 1823 tot 1843), Vice-president bij de rechtbank te Groningen (vanaf 1827 tot 1830), President bij de rechtbank te Groningen (vanaf 1830 tot 1838), Raadsheer bij het gerechtshof te Groningen (vanaf 1838 tot 1839), Curator van de Hogeschool van Groningen (vanaf 1839 tot 1841), Vice-president bij het gerechtshof te Groningen (vanaf 1839 tot 1843), President bij het gerechtshof te Groningen (vanaf 1843 tot 1848)
Ouders: Campegius Hermannus Gockinga (1748-1823), Alagonda Maria van Sijsen (1750-1829)
Echtgenote: Catharina Modderman (gehuwd 11 oktober 1802)
Kinderen: Campegius Hermannus (1804-1882), Angélique Esther (1806-1881), Alagonda Maria (1808-1852), Clara Cornelia (1811-1888), Wibbina Maria (1812-1888), Jan (1814-1852), Wilhelmine Henriette (1817-1883), Joseph (1819-1898), Catharina (1822-1850)

	Josephus Franciscus Blaauw (1821-1894)
Geboren: donderdag 25 oktober 1821 te Arnhem, Gelderland
Overleden: zaterdag 10 november 1894 te Arnhem, Gelderland
Beroep: Predikant te Otterlo (vanaf 1845), Predikant te Renswoude (vanaf 1847), Predikant te Leeuwarden (vanaf 1848), Predikant te Rotterdam (vanaf 1850), Predikant te Amsterdam (vanaf 1858 tot 1870)
Ouders: Jan Nicolaas Blaauw (±1775-?), Maria van de Wall (±1777-?)
Echtgenote: Maria Viervant (gehuwd 13 februari 1845)
Kinderen: Jan Nicolaas (1852-?), Bartha Elizabeth Helena (1854-?), Johannes Nicolaus (1856-?)

	Jouko Sijwkes Bleeker (1790-1881)
Geboren: zondag 5 september 1790 te Midwolda, Oldambt, Groningen
Overleden: maandag 11 april 1881 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Medicinae doctor te Noordbroek
Ouders: Sijwko Joukes Bleeker, Martje Kornellis
Echtgenote: Frouke Waalkens (gehuwd 3 december 1816)

	Julie Man (of Juffrouw Mann)?
Julie Man (of Juffrouw Mann)? uit ’s-Hertogenbosch

	Kalff, Marcus (-1877)
Marcus Kalff

	Kampen, van (Leiden)
Van Kampen uit Leiden. Jarig op 20 juli.

	Karel Frederik Ternooij Apel (1829-1892)
Dit is waarschijnlijk de predikant Karel Frederik Ternooy Apèl, een collega van Abraham uit Amsterdam.
Geboren: maandag 26 januari 1829 te Vreeswijk, Nieuwegein, Utrecht
Overleden: dinsdag 6 september 1892 te Amsterdam, Noord-Holland
Beroep: Predikant (1853), Predikant te Rockanje (vanaf 1854 tot 1856), Predikant te Koog aan de Zaan (vanaf 1856 tot 1859), Predikant te Delft (vanaf 1859 tot 1860), Predikant te Amsterdam (vanaf 1860)
Ouders: Willem Ternooy Apèl (1799-1842), Catharina Frederika Korte (±1796-1844)
Echtgenote: Claudine Jeanne Schultz (gehuwd 28 december 1853)
Kinderen: Marie Jacobus (1867-1912)

	Kind
Een kind van "Tjalling Janssonius" en "Gesina Geertruid Muntinghe".

	Kinderen van Abraham
Kinderen van Abraham (algemeen, zonder namen te noemen).

	Klazina Dorothea Schuch (1822-?)
Geboren: dinsdag 13 augustus 1822 te Groningen, Groningen
Overleden 
Ouders: Johan Coenrad Schuch (±1796-?), Hillegijn Scholtens (±1795-?)
Echtgenoot: Jan Wilkens (gehuwd 8 augustus 1867)

	Kleine Bartholomeus (logerend op Buitenwaal???)
Niet duidelijk wie dit is. Misschien is dit Bartholomeus Rutgers van der Loeff (1871-1923), zoon van Abraham II en dus kleinzoon van Abraham I?

	Koene Kamphuis (±1796-1852)
Geboren: ca. 1796 te Noordbroek, Groningen
Overleden: maandag 8 maart 1852 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Landbouwer
Ouders: Hindrik Derks Kamphuis, Aaltje Hindriks (1753-1842)

	Kolk (Noordbroek)
Kolk, uit Noordbroek

	Koos Meijer
Koos Meijer uit Groningen. Het is (nog) niet duidelijk wie dit is.

	Kuijs
Een inwonend huisgenoot van Abraham in Leiden. Jarig op 1 juli.

	Kuiper, Klaas (Noordbroek)
Klaas Kuiper uit Noordbroek. Overleden op 25/26 Augustus 1843, begraven op 31 Augustus 1843.

	Lambarta Atia van der Tuuk (1795-1859)
Een tante van Abraham. Hij noemt haar "Tante van Slooten"
Geboren: zaterdag 25 juli 1795 te Veendam, Groningen
Overleden: zondag 9 januari 1859 te Veendam, Groningen
Ouders: Marcus van der Tuuk (1744-1814), Romkjen van Terwisga (1754-1798)
Echtgenoot: Gerhardus Tammerus van Slooten (gehuwd 24 november 1823)
Kinderen: Romelia (1826-1868), Markus van der Tuuk (1831-1858)

	Lambert Cornelis Meijer (±1808-1883)
Geboren: ca. 1808 te Oosterhout, Noord-Brabant
Overleden: donderdag 3 mei 1883 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Predikant
Ouders: Albert Cornelis Meijer, Berendina Margaretha Barkman
Partner(s): Wilhelmina Adriana du Pon, Jacomina Ingina van Lutsenburg (gehuwd 17 juli 1867)

	Lambertus Harms Wierdeman (±1820-1843)
Geboren: ca. 1820
Overleden: dinsdag 25 juli 1843 te Noordbroek, Groningen
Ouders: Harm Reinders Wierdeman (±1783-1850), Geertje Sierts Witkop

	Lammechien Edzes Kolk (1798-1871)
Lammechien was de (tweede) echtnote van Hiltjo Hekman. Hiltjo was een collega van Abraham uit Noordbroek.
Geboren: woensdag 14 maart 1798 te Noordbroek, Groningen
Overleden: maandag 15 mei 1871 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Landbouwersche
Ouders: Edzo Jans Kolk, Juitje Harms van Singel
Echtgenoot: Hiltjo Lamberts Hekman (gehuwd 15 mei 1827)

	Ledeboer, Bernardus (?)
Misschien Bernardus Ledeboer, de vader van Lambertus Gerardus Cornelia Ledeboer (1808-1863), predikant en stichter van de Ledeboeriaanse Gemeenten? Dit zijn aan aantal gereformeerde kerkelijke gemeenten die zich in 1841 afscheidden van de Nederlandse Hervormde Kerk.

	Leentje
Een kind van "Tjalling Janssonius" en "Gesina Geertruid Muntinghe".

	Leonardus Offerhaus (1806-1885)
Woonplaats: Groningen, Hellum, Leiden.
Geboren: donderdag 26 juni 1806 te Groningen, Groningen
Overleden: vrijdag 27 februari 1885 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Ned. Herv. pred. laatstelijk te Leermens
Ouders: Johannes Offerhaus (1769-1837), Alegonda Edonia Sijpkens (1770-1818)
Echtgenote: Aleida Gezina de Raadt (gehuwd 19 november 1828)
Kinderen: Jacob de Raadt (1829-1895), Johannes (1831-1926), Edo Johannis (1834-1905), Harmanna Copijna (1836-1910), Alegonda Edonia (1838-1929), Theodora Jakoba (1842-1926), N.N. (1842-1842), Aafje Johanna (1844-1911), Hermannus Johannes (1847-1928)

	Lijsbert Molles Radema (1793-1841)
Lijsbert was de eerste echtgenote van Idzard Tinga (een doopsgezinde collega van Abraham uit Zuidbroek).
Geboren: donderdag 24 oktober 1793 te Kollum, Friesland
Overleden: maandag 11 januari 1841 te Zuidbroek, Groningen
Ouders: Molle Oedses Radema, Menke Jans Blau
Echtgenoot: Idzard Tinga (gehuwd 31 juli 1812)
Kinderen: Tetje Idzards (1813-1893), Mollo Idzards (1814-1873), Eelco Idzards (1816-1903)

	 Lodewijk Pincoffs (Rotterdam)
Lodewijk Pincoffs (Rotterdam, 7 juni 1827 - New York, 28 september 1911) was een Rotterdams zakenman die een belangrijke rol speelde in de totstandkoming van de Rotterdamse havens op het toenmalige eiland Feijenoord. Hij kreeg enkele hoge onderscheidingen, maar viel van zijn voetstuk door frauduleus handelen.
Zie wikipedia voor meer informatie.

	Lodewijk Willem Ernst Rauwenhoff (1828-1889)
Lodewijk Willem Ernst Rauwenhoff was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: zondag 27 juli 1828 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: zaterdag 26 januari 1889 te Meran, Tirol, Italië
Beroep: Predikant te Mijdrecht (vanaf 1852), Predikant te Dordrecht (vanaf 1856), Predikant te Leiden (vanaf 1859), Hoogleraar voor kerk- en dogmengeschiedenis en de encyclopaedie der godgeleerdheid aan de Rijks-Universiteit te Leiden (vanaf 1860)
Ouders: Jan Hendrik Rauwenhoff (-1833), Anna van Heurn
Echtgenotes: Maria des Amorie van der Hoeven (gehuwd 7 oktober 1852), Fransina Felicia Tobias (gehuwd 10 december 1861)

	Louis Gerlach Pareau (1800-1866)
Theol.dr. en hoogleraar te Groningen.
Geboren: zondag 10 augustus 1800 te Deventer, Overijssel
Overleden: vrijdag 26 oktober 1866 te Groningen, Groningen
Beroep: Theol.dr. en hoogleraar te Groningen
Ouders: Jean Henri Pareau, Helena Nisina Ribbius

	Louis Marie de Laat de Kanter (1829-1894)
Louis Marie de Laat de Kanter was burgemeester van Leiden van 1880 tot zijn overlijden in 1894.
Geboren: donderdag 22 januari 1829 te Goes, Zeeland
Overleden: zondag 4 februari 1894 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Curator van de Rijksuniversiteit Leiden, Gemeenteraadslid van Leiden (vanaf 1876 tot juni 1880), Lid van de Provinciale Staten van Zuid-Holland (vanaf 1880), Burgemeester van Leiden (vanaf juni 1880 tot 1894)
Ouders: Willem Albert de Laat de Kanter (1793-1879), Madelaine Henriette Jeanne Chatelain (1791-1852)
Echtgenote: Philippina Anna Petronella de Kanter (gehuwd 20 oktober 1859)

	Louisa Johanna Hardenberg (1844-1898)
Louisa Hardenberg was docent en directeur van de Kweekschool voor Bewaarschoolhouderessen te Leiden. In 1882 werd zij als directrice opgevolgd door Wijbrandus Haanstra.
Geboren: zaterdag 9 maart 1844 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: woensdag 13 juli 1898 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Lerares en Directrice aan de Kweekschool voor Bewaarschoolhouderessen te Leiden (maart 1868)
Ouders: Gerrit Gijsbertus Hardenberg, Geertruida van der Linden

	Louise Eleonore Schim van der Loeff (1839-1891)
Louise is een dochter van Manta (de oudste broer van Abraham I).
Geboren: donderdag 17 januari 1839 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Overleden: zondag 22 maart 1891 te Dordrecht, Zuid-Holland
Ouders: Manta Meijndert Schim van der Loeff (1803-1870), Jacobyna Henriette Bellinga Swalve (1810-1854)

	Louise Susanne Kuijper (1842-1851)
Louise was een dochter van Jan Frederik Kuijper, jong overleden op 9-jarige leeftijd. Jan Frederik was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: woensdag 26 januari 1842 te Middelburg, Zeeland
Overleden: woensdag 3 december 1851 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Jan Frederik Kuijper (±1801-1882), Henriette Huber (1802-1881)

	Louiza Eleonora Rutgers (1789-1855)
Een van de zusters van de moeder van Abraham. Abraham noemt haar "Tante Wies".
Geboren: woensdag 3 juni 1789 te Haarlem, Noord-Holland
Overleden: woensdag 28 november 1855 te Haarlem, Noord-Holland
Ouders: Abraham Rutgers (1751-1809), Suzanna Maria van Pabst (1753-1824)

	Lukje Koerts Robers (±1810-1857)
Geboren: ca. 1810 te Noordbroek, Groningen
Overleden: zondag 6 december 1857 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Arbeidster
Ouders: Koert Klaassens Robers, Aaltje Hindriks Schuurman
Echtgenoot: Nantko Takes Takens (gehuwd 1 oktober 1846)
Kinderen: Koertje (1847-?), Wubbegie (1850-?)

	 Luther, Maarten (1483-1546)
Maarten Luther (Duits: Martin Luther) (Eisleben, 10 november 1483 - aldaar, 18 februari 1546) was een Duitse protestantse theoloog en reformator. Begonnen als augustijner monnik (1506) die het sacrament van de priesterwijding ontvangen had (1507), ontwikkelde hij zich na zijn benoeming in 1508 tot hoogleraar in de moraaltheologie aan de Universiteit van Wittenberg tot dé leidende persoonlijkheid van de Reformatie in het Duitse Rijk. De publicatie van zijn academische stellingen tegen de handel in aflaten op 31 oktober 1517 is het symbolische begin van het protestantisme. In 1521 werd Luther geëxcommuniceerd door paus Leo X. Luthers naam wordt dikwijls in één adem genoemd met de reformatoren Huldrych Zwingli en Johannes Calvijn.
Bron: wikipedia.

	Lycklama (?)
Lycklama is een naam die in Friesland wel voorkomt, maar het is wat onduidelijk te lezen. Het is dan ook niet duidelijk wie hier bedoeld wordt.

	Lydia Jacoba van der Loeff (1788-1874)
Abraham noemt haar "Tante Offers". Woonplaats: Rotterdam.
Geboren: donderdag 25 december 1788 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: maandag 4 mei 1874 te Rotterdam, Zuid-Holland
Ouders: Manta Meijndert van der Loeff (1752-1823), Johanna Maria de Bergh (1750-1804)
Echtgenoot: Adrianus Offers (gehuwd 14 februari 1809)
Kinderen: Abraham (1809-1894)

	Magdalena Catharina van Slooten (1809-1878)
Abraham noemt haar "Leentje".
Geboren: donderdag 20 juli 1809 te Wildervank, Groningen
Overleden: dinsdag 5 november 1878 te Zutphen, Gelderland
Ouders: Tammo Tammerus van Slooten, Anna Barbara Jacoba van Trojen
Echtgenoot: Joan Harmen Kroon (gehuwd 13 augustus 1834)
Kinderen: Thomas (1835-1863), Tammo Tammerus (1841-1878)

	Manta Meijndert Adrianus Offers (1844-1917)
Abraham noemt hem "Manta".
Woonplaats: Rotterdam.
Geboren: zaterdag 25 mei 1844 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: dinsdag 6 februari 1917 te Rotterdam, Zuid-Holland
Ouders: Abraham Offers (1809-1894), Antonia Dijxhoorn (1811-1850)
Echtgenote: Anna Elisabeth Keiser (gehuwd 17 mei 1872)

	Manta Meijndert Schim van der Loeff (1803-1870)
De oudste broer van Abraham.
Woonplaats: 's-Hertogenbosch
Geboren: dinsdag 2 augustus 1803 te Spaarndam, Noord Holland
Overleden: woensdag 13 april 1870 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Beroep: Ned. Herv. pred. laatstelijk te 's-Hertogenbosch, Predikant te Bolsward (tot 1821), Predikant te Brielle (vanaf 1821), Predikant te Meerkerk (1827), Predikant te Barendrecht (1835)
Ouders: Abraham Schim van der Loeff (1778-1839), Johanna Dorothea Rutgers (1779-1859)
Echtgenotes: Alida Maria Sibilla Salverda (gehuwd 2 augustus 1827), Jacobyna Henriette Bellinga Swalve (gehuwd 7 mei 1835)
Kinderen: Abraham (1828-1828), Abraham (1829-1830), Abraham (1836-1870), Herman Pieter (1837-1906), Louise Eleonore (1839-1891), Catharina Suzanna Maria (1840-1907), Johan Theodoor (1841-1841), Johanna Dorothea (1842-1843), Sara Helena Elizabeth (1843-1844), Gerard Leonard (1845-1907), Johan Adriaan Theodoor (1847-1901), Jacobyna Henriette (1850-1921), Margaretha Wijnanda (1852-1922), Henriette Amanda (1854-1929)

	Manta Meijndert van der Loeff (1752-1823)
Een grootvader van Abraham: de vader van zijn vader.
Geboren: donderdag 13 januari 1752 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: zaterdag 20 december 1823 te Rotterdam, Zuid-Holland
Beroep: Notaris te Rotterdam, Makelaar te Rotterdam
Ouders: Meijndert van der Loeff (1720-1760), Sara van Bosvelt (1730-1814)
Echtgenotes: Elisabeth Schim (gehuwd 29 december 1776), Jacoba Martinius (gehuwd 15 mei 1785), Johanna Maria de Bergh (gehuwd 9 maart 1788), Maria Catharina van Aller (gehuwd 27 november 1805)
Kinderen: Abraham Schim (1778-1839), Sara (1780-1844), Cornelia (1781-1803), Lydia Jacoba (1788-1874)

	Manta Meindert Schim van der Loeff (1865-1923)
Geboren: vrijdag 2 juni 1865 te Abbenbroek, Zuid-Holland
Overleden: zaterdag 10 februari 1923 te St. Moritz, Zwitserland
Beroep: Schoolopz. te Gouda, Lid Tweede Kamer der Staten-Generaal, Lid fa Delbrück, Schickler & Co, bankiers te Berlijn, Advocaat en procureur, Secretaris Generaal der Rotterdamsche Bankvereniging (1921)
Ouders: Herman Pieter Schim van der Loeff (1837-1906), Helena Anna Delfos (1836-1883)
Echtgenotes: Juliana Adriana van der Does de Bye (gehuwd 2 september 1892), Auguste Hedwig Anna Hildegard Retzlaff (gehuwd 4 februari 1921)
Kinderen: Manta Meindert (1899-1950), Jacoba Louise (1903-1953)

	Manta Rutgers van der Loeff (1848-1889)
Een zoon van Abraham. Woonplaats: Leiden, Almelo.
Geboren: zaterdag 26 augustus 1848 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: vrijdag 18 januari 1889 te Kerk-Avezaath, Buren, Gelderland
Beroep: Ned. Herv. pred. laatstelijk te Kerk-Avezaath, Predikant te Barchem (1872)
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1808-1885), Romelia Atia van der Tuuk (1813-1886)
Echtgenote: Maria Elisabeth Adriana Fockema (gehuwd 2 oktober 1872)
Kinderen: Nicolaüs (1874-1939), Abraham (1876-1962), Catharina Elisabeth (1877-1958), Manta (1881-1971), Romelia (1882-1943), Arius (1885-1969)

	Manta Rutgers van der Loeff (1881-1971)
Manta was een kleinzoon van Abraham I, en zoon van Manta.
Geboren: vrijdag 21 januari 1881 te Stad Almelo, Overijssel
Overleden: woensdag 20 januari 1971
Beroep: Kolonel infanterie
Ouders: Manta Rutgers van der Loeff (1848-1889), Maria Elisabeth Adriana Fockema (1852-1935)
Echtgenote: Frieda Mielziner (gehuwd 3 september 1918)

	Marcus Breukelman (1821-1902)
Abraham noemt hem ook "Markus".
Geboren: dinsdag 20 maart 1821 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: zaterdag 19 april 1902 te Rotterdam, Zuid-Holland
Beroep: Makelaar, Lid der firma M. & W.C. Breukelman
Ouders: Johan Bertram Breukelman (1779-1854), Grietje van der Tuuk (1793-1879)
Echtgenote: Magdalena Nortier (gehuwd 20 mei 1857)

	Marcus van der Tuuk (1816-1890)
Abrahams zwager, Marcus van der Tuuk. Abraham noemt hem zowel "Marcus" als "Markus".
Woonplaats: Veendam.
Geboren: woensdag 30 oktober 1816 te Veendam, Groningen
Overleden: zaterdag 15 februari 1890 te Veendam, Groningen
Beroep: Advokaat en Procureur te Veendam, Raadslid
Ouders: Michael van der Tuuk (1781-1842), Ellegonda Durandina Dijck (1783-1851)
Echtgenote: Wobbina Brechtina van der Tuuk (gehuwd 8 mei 1851)
Kinderen: Fedde (1857-1916), Ellegonda Durandina (1859-1948)

	Margaretha van der Tuuk (1812-1889)
Margaretha van der Tuuk, geboren te Veendam op 26.01.1812, en haar echtgenoot Johan Hendrik de Sitter, advocaat. Zij huwden in Veendam op 31.07.1834. Margaretha is een (oudere) zuster van Romelia.
Abraham noemt haar "Griet" of later ook wel "Margreet".
Woonplaats: Veendam, Apeldoorn.
Geboren: zondag 26 januari 1812 te Veendam, Groningen
Overleden: dinsdag 1 januari 1889 te Apeldoorn, Gelderland
Ouders: Michael van der Tuuk (1781-1842), Ellegonda Durandina Dijck (1783-1851)
Echtgenoot: Johan Hendrik de Sitter (gehuwd 31 juli 1834)
Kinderen: Michael (1839-1895)

	Margaretha Wijnanda van der Loeff (1822-1901)
Margaretha was de jongste zuster van Abraham I. Abraham noemt haar "Ietje".
Woonplaats: Westerwijkerveld, Oosterhesselen, 's-Gravenhage.
Geboren: zondag 17 maart 1822 te Bolsward, Friesland
Overleden: maandag 15 juli 1901 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Abraham Schim van der Loeff (1778-1839), Johanna Dorothea Rutgers (1779-1859)
Echtgenoot: Jan Ernst Willem Verschuir (gehuwd 12 april 1855)

	Maria Anne Tak (1824-1885)
Haar echtgenoot Henri Thierry de Blaauw was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: woensdag 7 april 1824 te Middelburg, Zeeland
Overleden: zondag 1 november 1885 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Anthoni Tak, Petronella Hisser
Partner(s): Henri Thierry de Blaauw

	Maria Boudina Zuurdeeg (1806-1880)
Maria Boudine Zuurdeeg was de stiefmoeder van Dirk Jacobus Couvée (boekverkoper te Leiden).
Gedoopt: zondag 2 maart 1806 te Leiden, Zuid Holland (Marekerk)
Overleden: maandag 18 oktober 1880 te Haarlem, Noord-Holland
Ouders: Boudewijn Jacobus Zuurdeeg, Maria Franchimont
Echtgenoot: Matthijs Couvée (gehuwd 17 mei 1832)
Kinderen: Marinus Mattheus (1834-1916)

	Maria Catharina Jacoba van der Loeff (1812-1882)
Abrahams zuster Maria Catharina Jacoba van der Loeff (1812-1882). In 1839 weduwe geworden, en in 1850 hertrouwd met Willem Muurling. Abraham noemt haar "Mietje" of "Ietje".
Geboren: zondag 4 oktober 1812 te Hattem, Gelderland
Overleden: zondag 17 december 1882 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Abraham Schim van der Loeff (1778-1839), Johanna Dorothea Rutgers (1779-1859)
Echtgenoten: Pieter Arnoud Dijxhoorn (gehuwd 30 mei 1838), Willem Jochums Muurling (gehuwd 7 augustus 1850)

	Maria Catharina Swanenburg (1839-1915)
Maria Catharina Swanenburg, beter bekend als Goeie Mie en de Leidse Gifmengster, was een Nederlandse seriemoordenares die in het Guinness Book of Records staat vermeld als de grootste gifmengster aller tijden. Wijnand Rutgers van der loeff, zoon van stamvader Abraham I, droeg bij aan haar ontmaskering.
Geboren: maandag 9 september 1839 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: zondag 11 april 1915 te Gorinchem, Zuid-Holland
Beroep: Breister
Ouders: Clement Swanenburg (1810-1882), Johanna Dingjan (1810-1882)
Partner(s): Ari van der Linden, Johannes van der Linden (gehuwd 13 mei 1868)
Kinderen: Catharina (1863-1866), Arie (1867-1942), Johannes (1869-1872), Pieternella (1871-1871), Johannes (1872-1873), Clemens (1874-1877), Maria Catharina (1877-?), Leonard (1880-?), Johanna (1865-1866)

	Maria Catharina van Aller (1759-1827)
De vierde echtgenote van de grootvader van Abraham: Manta Meijndert van der Loeff (1752-1823).
Geboren: woensdag 31 oktober 1759 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: donderdag 6 december 1827 te Rotterdam, Zuid-Holland
Ouders: Theodorus van Aller, Elisabeth Hartigh
Echtgenoot: Manta Meijndert van der Loeff (gehuwd 27 november 1805)

	Maria Catharina van Berlekom (1866-?)
Geboren: dinsdag 27 maart 1866 te Brielle / Den Briel, Zeeland
Overleden 
Ouders: Willem Jacob Berdenis van Berlekom (1834-1926), Johanna Maria de Kanter (1838-1898)

	Maria Clara Sterk
Maria Clara Sterk was de schoonmoeder van Jacob Bodisco (een doopsgezinde collega van Abraham uit Noordbroek). Zij woonde in Haarlem.
Partner(s): Jacob van Westerkappel
Kinderen: Maria Loos (1809-?)

	Maria Elisabeth Adriana Fockema (1852-1935)
Echtgenote van Manta (de zoon van Abraham I).
Woonplaats: Lochem (1877).
Geboren: vrijdag 16 januari 1852 te Hiaure, Dongeradeel, Friesland
Overleden: donderdag 11 april 1935 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Arius Fockema (1821-1853), Catharina Elisabeth Mees (1825-1876)
Echtgenoot: Manta Rutgers van der Loeff (gehuwd 2 oktober 1872)
Kinderen: Nicolaüs (1874-1939), Abraham (1876-1962), Catharina Elisabeth (1877-1958), Manta (1881-1971), Romelia (1882-1943), Arius (1885-1969)

	Maria Elisabeth Roelofsz (1823-1896)
Echtgenote van Huijbert Willem van Rhijn (arts uit Zutphen).
Geboren: vrijdag 26 september 1823 te Bloemendaal, Noord-Holland
Overleden: donderdag 24 december 1896 te Zutphen, Gelderland
Ouders: Joost Roelofsz, Christina Bartels
Echtgenoot: Huijbert Willem van Rhijn (gehuwd 13 oktober 1842)
Kinderen: Arnoldina Johanna Adriana (1843-1883)

	Maria Johanna van Tiffelen
De tweede echtgenote van Jacob Carel van de Velde (een collega van Abraham uit zijn tijd in Zutphen). Abraham noemt haar "Mietje".
Echtgenoot: Jacob Carel van de Velde (gehuwd ca. 1830)

	Maria Loos van Westerkappel (1809-?)
Maria was de echtgenote van Jacob Bodisco (een doopsgezinde collega van Abraham uit Noordbroek). Abraham noemt haar ook wel "Mietje".
Geboren: woensdag 16 augustus 1809 te Haarlem, Noord-Holland
Overleden 
Ouders: Jacob van Westerkappel (±1773-1854), Maria Clara Sterk
Echtgenoot: Jacob Bodisco (gehuwd 3 december 1835)
Kinderen: Anna (1836-1838), N.N. (1838-1838), Anna (1839-?), Maria Clara (1841-?), Gijsberta Maria (1843-?), Aletta Sophia (1845-?), Pieter (1847-?), Jacob (1850-?), Anna Elisabeth Engelina (1853-1854)

	Maria Luise von Natzmer (1840-?)
Woonplaats: Rotterdam.
Geboren: vrijdag 25 december 1840 te Berlijn, Duitsland
Overleden 
Ouders: Herman Alexander von Natzmer, Louise Koch
Echtgenoot: Pompejus Johannes Didericus Breukelman (gehuwd 16 september 1867)

	Maria Matthes (1838-1900)
Geboren: vrijdag 25 mei 1838 te Valkenburg, Zuid-Holland
Overleden: zaterdag 3 februari 1900 te Amsterdam, Noord-Holland
Ouders: Hendrik Arnoldus Matthes (1804-1887), Johanna Petronella de Roock (1813-1883)
Echtgenoot: Jacob Adrianus Cornelis van Leeuwen (gehuwd 23 juni 1865)

	Marie (of Maria) uit Zandvoort
Is dit misschien Maria Elisabeth Adriana Fockema (1852-1935), de schoondochter van Abraham I? Is ze misschien met vakantie in Zandvoort?

	Marie Adrien Kluit (±1823-1863)
Geboren: ca. 1823 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: maandag 14 september 1863 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Wijnhandelaar
Ouders: Willem Pieter Kluit, Anna Maria van Lelijveld
Partner(s): Ephraima Bartha Johanna Scheltema

	 Marinus Mattheus Couvée (1834-1916)
Hij schonk een tweede borstbeeld van Prins Hendrik aan de Kweekschool voor Zeevaart, "ter opluistering van de vergaderzaal".
Geboren: woensdag 7 mei 1834 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: zaterdag 16 december 1916 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Boekverkooper
Ouders: Matthijs Couvée (1787-1870), Maria Boudina Zuurdeeg (1806-1880)
Echtgenote: Adriana Hendrica Schaap (gehuwd 19 september 1860)

	Marius Nicolaas Johannis Dutrij van Haeften (1836-1900)
Geboren: maandag 14 november 1836 te Haaften, Neerijnen, Gelderland
Overleden: zaterdag 21 juli 1900 te Zaltbommel, Gelderland
Beroep: Burgemeester van Haaften (vanaf 1865 tot 1885), Heemraad van Tielerwaard (vanaf 1892 tot 1900)
Ouders: Cornelis Benjamin Dutrij van Haeften (1798-1862), Maria Anthonetta Françoise Velters van Waalwijk (1798-1848)
Echtgenote: Sophia Juliana Jacoba Beijerman (gehuwd 7 juni 1866)
Kinderen: Sophia Juliana (1868-?), Maria Anthonetta Françoise (1870-?), Johanna Sophia Petronella (1877-?)

	Markus Rutgers van der Loeff (1847-1897)
Een zoon van Abraham. Formeel wordt zijn naam met een "k" geschreven (bijv. in zijn geboorte-akte), maar het komt ook vaak met een "c" voor (bijv. in zijn overlijdens-advertentie). Abraham gebruikt het allebei door elkaar, soms zelfs op dezelfde dag!
Geboren: maandag 9 augustus 1847 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: zondag 31 oktober 1897 te Amsterdam, Noord-Holland
Beroep: Med. doct., dirig. off. van Gez. Kon. Marine
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1808-1885), Romelia Atia van der Tuuk (1813-1886)

	Markus van der Tuuk van Slooten (1831-1858)
Hoogstwaarschijnlijk is dit Markus van der Tuuk van Slooten, een neef van Abraham.
Geboren: maandag 12 september 1831 te Veendam, Groningen
Overleden: zondag 28 november 1858 te Veendam, Groningen
Beroep: Predikant
Ouders: Gerhardus Tammerus van Slooten (1799-1884), Lambarta Atia van der Tuuk (1795-1859)

	Markus Weits (1802-?)
Geboren: zaterdag 1 mei 1802 te Wildervank, Groningen
Overleden 
Ouders: Hillebrand Janssonius Weits (1781-1827), Elisabeth Mignon van der Tuuk (1779-1864)

	Martha Catharina van der Tuuk (1859-1926)
Hoogstwaarschijnlijk betreft dit Martha van der Tuuk.
Geboren: maandag 28 november 1859 te Stadskanaal, Groningen
Overleden: dinsdag 7 september 1926 te Scheveningen, Zuid-Holland
Ouders: Johannes van der Tuuk (1821-1883), Catharina Uniken (1827-1904)

	Martha Johanna Luchtmans (1810-1882)
Echtgenote van Jan Gijsbert van Griethuijsen, hij was een collega van Abraham uit Zutphen.
Geboren: maandag 29 januari 1810 te Wageningen, Gelderland
Overleden: woensdag 2 augustus 1882 te Zutphen, Gelderland
Ouders: Gijsbertus Luchtmans (-1818), Johanna Agatha van den Velden (-1826)
Echtgenoot: Jan Gijsbert van Griethuijsen (gehuwd 23 juni 1831)

	Mattheus Goeverneur (1782-1862)
Waarschijnlijk is dit Mattheus Goeverneur, maar helemaal zeker is dat niet.
Mattheus was overigens ook (verre) familie van Abraham I.
Geboren: zondag 30 juni 1782 te Delft, Zuid-Holland
Overleden: vrijdag 7 februari 1862 te Groningen, Groningen
Beroep: Predikant
Ouders: Jan Jacob Goeverneur, Anna Catharina van den Boogaart
Partner(s): Cornelia Reinbrandina Graswinckel
Kinderen: Anna Johanna Catharina (1811-1871), Sara Maria (1816-?)

	Matthias de Vries (1820-1892)
Geboren: donderdag 9 november 1820 te Haarlem, Noord-Holland
Overleden: dinsdag 9 augustus 1892 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Nederlands taalkundige, Hoogleraar
Ouders: Abraham de Vries, Hillegonda van Geuns
Echtgenote: Geertrui Johanna Gockinga (gehuwd 4 april 1855)
Kinderen: Hildegonde (-1881)

	Matthias Jacobus van der Loeff (1814-1843)
Een broer van Abraham. Abraham noemt hem "Thijs".
Geboren: zondag 7 augustus 1814 te Hattem, Gelderland
Overleden: woensdag 18 januari 1843 te Rotterdam, Zuid-Holland
Beroep: Med. doct, Scheepsdokter
Ouders: Abraham Schim van der Loeff (1778-1839), Johanna Dorothea Rutgers (1779-1859)

	Matthias Jacobus van der Loeff (1845-1901)
Hoogstwaarschijnlijk is dit Matthias Jacobus van der Loeff. Hij was een neef van Abraham, die hem "Thijs" of "Neef Thijs" noemde.
Woonplaats: Enschede.
Geboren: maandag 25 augustus 1845 te Appingedam, Groningen
Overleden: vrijdag 14 juni 1901 te Enschede, Overijssel
Beroep: Boekhandelaar, Drukker en uitgever van "Tubantia", courant voor Twenthe te Enschede
Ouders: Paulus Adrianus van der Loeff (1811-1866), Cornelia Ebelina Cleveringa (1817-1897)
Echtgenote: Jacobyna Henriette Schim van der Loeff (gehuwd 23 augustus 1872)
Kinderen: Paulina Adriana (1875-1930), Johanna Dorothea (1877-1881), Jacob Henri (1878-1928), Catharina Susanna Maria Gezelina (1882-1951)

	Meerten (of Meester?) uit Noordbroek
Het is nogal lastig te lezen of dit "Meerten" of "Meester" is. Dit moet nog eens uitgezocht worden.

	Meijer
"Meijer" was een barbier uit Leiden. 50 jaar getrouwd op 3/4 mei 1884.

	Melchior Corstius (1774-1844)
Waarschijnlijk betreft dit Melchior Corstius, predikant. Hij was de schoonvader van Hendrik Cannegieter (geneesheer te Noordbroek)
Geboren: dinsdag 11 oktober 1774 te Velp, Rheden, Gelderland
Overleden: maandag 15 april 1844 te Beerta, Oldambt, Groningen
Beroep: Gereformeerd predikant, Hervormd predikant
Ouders: Melchior Corstius (-1815), Henrica Maria Aleida van Wijhe (±1755-1826)
Echtgenotes: Abigael van Giffen (gehuwd 4 maart 1802), Magdalena Catharina de Blecourt (gehuwd 7 maart 1827), Johanna Quintina Bebing (gehuwd 28 april 1842)
Kinderen: Foskea Cornelia (1816-1885)

	Metzlar, Johan jacob (?)
Is dit: Johan Jacob Metzlar, predikant, die op 25.02.1828 te Groningen huwde met Sara Theodora Croeser?

	Mevrouw Couvé (uit Leiden)
Het is niet duidelijk wie dit is. Ze is geboren op/rond 6 juni, want viert haar verjaardag op 6 juni 1884.

	Michael Rutgers van der Loeff (1840-1899)
Een zoon van Abraham, hij noemt hem zowel "Michael" als "Michaël" (dus met en zonder trema).
Geboren: zondag 15 november 1840 te Noordbroek, Groningen
Overleden: donderdag 24 augustus 1899 te Groningen, Groningen
Beroep: Adv. en proc. laatstelijk te Groningen, Lid Provinciale Staten van Groningen
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1808-1885), Romelia Atia van der Tuuk (1813-1886)
Echtgenote: Gezelina Margaretha van der Loeff (gehuwd 3 augustus 1869)
Kinderen: Paulus Adrianus (1870-1949), Romelia (1872-1917), Cornelia Ebelina (1873-1937), Suzanna Maria (1876-1953), Aafjen Sjabbina (1881-1965), Abraham (1882-1961)

	Michael van der Tuuk (1781-1842)
De vader van Romelia, oftewel de schoonvader van Abraham.
Geboren: woensdag 28 maart 1781 te Heerenveen, Friesland
Overleden: zaterdag 29 januari 1842 te Veendam, Groningen
Beroep: Notaris en advocaat te Veendam, Lid Provinciale Staten van Groningen
Ouders: Marcus van der Tuuk (1744-1814), Romkjen van Terwisga (1754-1798)
Echtgenotes: Anna Jakoba Wilhelmina Muntinghe (gehuwd 31 maart 1806), Ellegonda Durandina Dijck (gehuwd 3 april 1811)
Kinderen: Wobbina Brechtina (1806-1823), Margaretha (1812-1889), Romelia Atia (1813-1886), Marcus (1816-1890), Johannes (1821-1883), Wobbina Brechtina (1824-1869)

	Michael van der Tuuk (1848-1883)
Michael van der Tuuk was de oudste zoon van Johannes van der Tuuk (een zwager van Abraham I).
Geboren: zaterdag 5 augustus 1848 te Stadskanaal, Groningen
Overleden: vrijdag 22 juni 1883 te Veenoord, Sleen, Drente
Beroep: Vervener
Ouders: Johannes van der Tuuk (1821-1883), Catharina Uniken (1827-1904)
Echtgenote: Marchien Oostindiër (gehuwd 10 juni 1873)
Kinderen: Johannes (1873-1941), Johanna (1875-1954), Rense Jacob (1877-1963), Catharina Martha (1879-1881)

	Mietje
Refereert (afhankelijk van context) waarschijnlijk naar Maria Loos van Westerkappel (de echtgenote van Jacob Bodisco), of naar Abrahams zuster Maria Catharina Jacoba van der Loeff (1812-1882) - zie ook biografische aantekeningen pag. 14/15. Later kan het ook nog refereren naar het dienstmeisje Mietje uit Leiden.
Moet nog gecontroleerd en opgeschoond worden.

	Mulder, D. (Gieterveen)
D. Mulder uit Gieterveen

	Muntendam
Muntendam (apotheker).

	Munting, dochter
Onbekend welke dochter dit is. Ze was minderjarig bij het overlijden van haar vader Willem Nicolaas Munting in 1849.

	N.N. Erdbrink (±1845-?)
Geboren: ca. zaterdag 18 oktober 1845 te Zutphen, Gelderland
Overleden 
Ouders: Gerard Rudolph Erdbrink (1815-1885), Geertruida Jacoba Ris (1815-1893)

	N.N. Offerhaus (1842-1842)
Geboren: zaterdag 12 februari 1842 te Hellum, Slochteren, Groningen
Overleden: zaterdag 12 februari 1842 te Hellum, Slochteren, Groningen
Ouders: Leonardus Offerhaus (1806-1885), Aleida Gezina de Raadt (1803-1887)

	Nanning Berkhout (1784-1854)
Nanning Berkhout was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: zondag 7 maart 1784 te Maarssen, Utrecht
Overleden: donderdag 2 november 1854 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Predikant NH gemeente
Ouders: Victor Jacobus Berkhout (±1746-1824), Margaretha Jacoba Trupell (1758-1845)
Partner(s): Maria Antonia Hubrecht
Kinderen: Paul Hendrik (1824-1872)

	Nantko Takes Takens (1821-?)
Geboren: maandag 7 mei 1821 te Nieuw-Scheemda, Oldambt, Groningen
Overleden 
Beroep: Arbeider
Ouders: Tako Jans Takens (±1781-?), Annigje Derks
Echtgenote: Lukje Koerts Robers (gehuwd 1 oktober 1846)
Kinderen: Koertje (1847-?), Wubbegie (1850-?)

	Nicht Anne uit Hengelo
Verder geen gegevens bekend. Moet nog eens uitgezocht worden.

	Nichtje Romelia
Niet duidelijk wie "Nichtje Romelia" is. Het is niet "Romelia van Slooten (1826-1868)" die door Abraham "Nicht Romelia" werd genoemd, want zij is al overleden op 18 mei 1879 als ze in Leiden is.
Mogelijk bedoelt hij zijn kleindochter Romelia Rutgers van der Loeff (1872-1917), dochter van zijn zoon Michael.
Maar op 11 juni 1884 wordt ze op de trein gezet naar Delden, dus daar zou ze in de buurt moeten wonen...

	Nicolaüs Rutgers van der Loeff (1874-1939)
Nicolaus was een kleinzoon van Abraham I.
Abraham noemt hem "Niko".
Geboren: dinsdag 31 maart 1874 te Barchem, Gelderland
Overleden: zaterdag 23 september 1939 te La Tour de Peilz, Zwiterland
Beroep: Arts, geneesheer
Ouders: Manta Rutgers van der Loeff (1848-1889), Maria Elisabeth Adriana Fockema (1852-1935)
Echtgenote: Cornelia Carolina Salomonson (gehuwd 23 november 1899)
Kinderen: Marie Rose (1901-1995), Maria Elisabeth Adriana (1903-1993), Jeanne Henriette (1906-?)

	Nicolaas Christiaan Kist (1793-1859)
Geboren: donderdag 11 april 1793 te Zaltbommel, Gelderland
Overleden: woensdag 21 december 1859 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Hoogleraar kerkgeschiedenis, moraal en theologia naturalis te Leiden
Ouders: Joost Gerard Kist. Moeder is onbekend.
Echtgenote: Catharina Wilhelmina Dijckmeester (gehuwd 10 oktober 1821)

	Nicolaus Fockema (1850-1873)
Nicolaus Fockema (Abraham I noemt hem "Niko"), was een broer van Maria Fockema. Zij was getrouwd met Manta, de zoon van Abraham I.
Geboren: vrijdag 23 augustus 1850 te Hiaure, Dongeradeel, Friesland
Overleden: donderdag 12 juni 1873 te Barchem, Gelderland
Beroep: Phil. cand
Ouders: Arius Fockema (1821-1853), Catharina Elisabeth Mees (1825-1876)

	Nijenhuis, Johannes Tiberius Bodel (1797-1872)
De jurist Johannes Tiberius Bodel Nijenhuis (1797-1872), bevriend met G. Groen van Prinsterer, diende het protest in tegen Abrahams benoeming. Hij was ook directeur van uitgeverij Luchtmans en een verwoed verzamelaar van cartografisch en topografisch materiaal. Zijn collectie bevindt zich in de Universiteitsbibliotheek Leiden.
Abraham schrijft zijn naam als "Bodel Nieenhuis".

	Offerhaus (Delfzijl)
Een andere Offerhaus dan Offerhaus, Leonardus (1817-?) (?). Uit Delfzijl.

	Offerhaus, notaris
Een andere Offerhaus dan Offerhaus, Leonardus (1817-?) (?)

	Offerhaus, zuster
Een zuster van Leonardus Offerhaus

	Oosthof (Noordbroek)
Oosthof, uit Noordbroek

	Oosthof, Aaltje (Noordbroek)
Aaltje Oosthof, uit Noordbroek.

	Paul Hendrik Berkhout (1824-1872)
Paul Hendrik Berkhout was jurist, en zoon van Ds Nanning Berkhout (een collega van Abraham).
Geboren: vrijdag 23 juli 1824 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: vrijdag 20 september 1872 te Loenen, Utrecht
Beroep: Griffier bij het kantongerecht te Loenen
Ouders: Nanning Berkhout (1784-1854), Maria Antonia Hubrecht (±1783-1836)
Echtgenote: Cornelia Maria Voet van Campen (gehuwd 8 oktober 1856)

	Paulina Elisabeth de Leeuw (1821-1851)
Pauline is de dochter van Pieter de Leeuw en Johanna Geertruida Rutgers, zuster van Abrahams moeder.
Geboren: dinsdag 30 januari 1821 te Houtrijk en Polanen, Spaarnwoude, Noord-Holland
Overleden: vrijdag 3 oktober 1851 te Haarlem, Noord-Holland
Ouders: Pieter de Leeuw (1777-1852), Johanna Geertruida Rutgers (1791-1859)

	Paulus Adrianus Rutgers van der Loeff (1870-1949)
Paulus Adrianus was een kleinzoon van Abraham I (en zoon van Michael).
Geboren: woensdag 28 september 1870 te Appingedam, Groningen
Overleden: zaterdag 21 mei 1949 te Huizen, Noord-Holland ("Tames")
Beroep: Vice-pres. Gerechtshof te Amsterdam
Ouders: Michael Rutgers van der Loeff (1840-1899), Gezelina Margaretha van der Loeff (1843-1909)
Echtgenote: Margaretha Jacoba Vos (gehuwd 21 juli 1902)
Kinderen: Michael (1905-1982), Pieter Jan (1909-1988)

	Paulus Adrianus van der Loeff (1811-1866)
Een broer van Abraham. Abraham noemt hem "Paul".
Woonplaats: Appingedam.
Geboren: vrijdag 4 januari 1811 te Hattem, Gelderland
Overleden: vrijdag 14 december 1866 te Appingedam, Groningen
Beroep: Med. doct, Geneesheer te Appingedam
Ouders: Abraham Schim van der Loeff (1778-1839), Johanna Dorothea Rutgers (1779-1859)
Echtgenote: Cornelia Ebelina Cleveringa (gehuwd 1 augustus 1838)
Kinderen: Johanna Dorothea (1839-1876), Rudolf Ebels (1841-1892), Abraham (1842-1913), Gezelina Margaretha (1843-1909), Matthias Jacobus (1845-1901), Manuel (1847-1907), Paulus Adrianus (1849-1904), Jan Albertus (1850-1851), Ida Margaretha Wijnanda (1852-1894), Jan Albertus (1854-1920), Catharina Gezelina (1856-1904), Cornelis Ebels (1858-1896), Aafje Sjabbina (1859-1860)

	Paulus Adrianus van der Loeff (1849-1904)
Een neef van Abraham (zoon van zijn broer Paulus).
Geboren: donderdag 25 januari 1849 te Appingedam, Groningen
Overleden: zondag 31 januari 1904 te Amsterdam, Noord-Holland
Beroep: Maj. inf. L.-I.L
Ouders: Paulus Adrianus van der Loeff (1811-1866), Cornelia Ebelina Cleveringa (1817-1897)
Echtgenotes: Elisabeth Johanna Hoitsema (gehuwd 31 oktober 1884), Johanna Maria Paulina Pronck (gehuwd 22 december 1898)

	Paulus du Rieu (±1817-1883)
Waarschijnlijk betreft dit Paulus du Rieu, die op 23 mei 1883 in Leiden overleed.
Geboren: ca. 1817 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: woensdag 23 mei 1883 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Commissionair in wol
Ouders: Paul du Rieu, Jeanne Marie de Klopper
Partner(s): Jacomina Mispelblom Beijer

	Petronella Georgetta Breukelman (1835-1857)
Abraham noemt haar "Georgette".
Woonplaats: Rotterdam.
Geboren: maandag 28 december 1835 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: zondag 30 augustus 1857 te Rotterdam, Zuid-Holland
Ouders: Johan Bertram Breukelman (1779-1854), Grietje van der Tuuk (1793-1879)

	Petronella Nijeveen
Schoonmoeder van Manta Meijndert Schim van der Loeff (1803-1870). Manta Meijndert was een broer van Abraham.
Partner(s): Herman Bellinga Swalve
Kinderen: Jacobyna Henriette (1810-1854)

	Petrus Hofstede de Groot (1802-1886)
Theoloog, gepromoveerd in en later hoogleraar te Groningen. Hij was ook inspecteur van het onderwijs, betrokken bij de armenzorg en bij het Nederlandsch Zendeling Genootschap. Met Pareau en Van Oordt behoorde hij tevens tot de Groninger Godgeleerden.
Geboren: donderdag 18 februari 1802 te Leer, Oost-Friesland, Duitsland
Overleden: zondag 5 december 1886 te Groningen, Groningen
Beroep: Hoogleraar
Ouders: Cornelis Philippus de Groot, Anna Geertruida Hofstede
Echtgenote: Geertruida Agneta van Herwerden (gehuwd 4 juni 1828)

	Philippus Samuel van Ronkel (±1830-1890)
Philippus Samuel van Ronkel was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: ca. 1830 te Groningen, Groningen
Overleden: dinsdag 24 juni 1890 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Predikant te Zetten - Andelst (tot 1883), Predikant te Leiden (vanaf 1883 tot 1890)
Ouders: Samuel van Ronkel, Eva Cohen
Partner(s): Catharina Wilhelmina Clara Burkens

	Pieter Anthony Ramaer (1844-1876)
Woonplaats: Zutphen.
Geboren: zondag 27 oktober 1844 te Zutphen, Gelderland
Overleden: maandag 24 januari 1876 te Groningen, Groningen
Beroep: Subst. off. van justitie te Groningen
Ouders: Johannes Nicolaas Ramaer (1817-1887), Wilhelmine Henriette Gockinga (1817-1883)

	Pieter Arnoud Rutgers van der Loeff (1842-1889)
Een zoon van Abraham, hij noemt hem "Arnoud".
Woonplaats: Luik, Hengelo.
Geboren: woensdag 15 juni 1842 te Noordbroek, Groningen
Overleden: donderdag 4 juli 1889 te Pekalongan, Java, Indonesië
Beroep: Suikerfabrikant te Pekalongan, Indonesië (Java), Ingenieur op de Oosterlijn (Standplaats Hengelo - Overijssel) (januari 1867)
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1808-1885), Romelia Atia van der Tuuk (1813-1886)

	Pieter de Leeuw (1777-1852)
Pieter de Leeuw, opziener Hoogheemraadschap.
Gehuwd met Johanna Geertruida Rutgers, zuster van Abrahams moeder.
Woonplaats: Halfweg, Haarlem.
Gedoopt: zondag 9 maart 1777 te Delft, Zuid-Holland
Overleden: maandag 10 mei 1852 te Haarlem, Noord-Holland
Beroep: Opziener Hoogheemraadschap Rhijnland (1815)
Ouders: Jan de Leeuw, Claartje van Aken
Echtgenotes: Jozina Tymens (gehuwd voor 30 augustus 1815), Johanna Geertruida Rutgers (gehuwd 13 september 1815)
Kinderen: Johan Carel (1816-1880), Abraham Johannes (1817-1884), Suzanna Maria (1819-1870), Paulina Elisabeth (1821-1851), Adriana Catharina (1822-1897), Louize Eleonora (1825-1876)

	Pieter Glaudius Hubrecht (1805-1874)
Geboren: zaterdag 19 januari 1805 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: zondag 20 september 1874 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Advocaat (vanaf 1827 tot 1829), Burgemeester en secretaris van Leiderdorp (vanaf 1829 tot 1867)
Ouders: Paul Francois Hubrecht, Maria van Lelyveld
Echtgenote: Abrahamine Arnolda Louise Steenlack (gehuwd 25 september 1828)

	Pieter Jacob Elout van Soeterwoude (1805-1893)
Jhr. mr. Pieter Jacob Elout van Soeterwoude was een Nederlands militair en politicus, en werd opgeleid tot officier. Tijdens de Belgische Opstand diende hij de prins van Oranje als stafofficier.
Geboren: zondag 11 augustus 1805 te Den Haag, Zuid-Holland
Overleden: woensdag 4 oktober 1893 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Rechter Arrond.-Rechtb. te 's-Gravenhage (vanaf 1838), Raadsheer in het Provinciaal Gerechtshof van Zuid-Holland (vanaf 1847)
Ouders: Cornelis Theodorus Elout, Henrietta Josina van Eijberge
Echtgenotes: Elizabeth Henriëtta de Saint George (gehuwd 14 oktober 1835), Louise Wilhelmina van Loon (gehuwd 25 april 1845)

	Pieter Rudolph David Muller (1820-1859)
Hoogstwaarschijnlijk is dit Pieter Rudolph David Muller. Hij was bestuurslid van Christelijk Hulpbetoon, waar ook Abraham een belangrijke rol in speelde als lid van het hoofdbestuur van 1844-1878.
Woonplaats: 's-Hertogenbosch.
Geboren: zondag 20 augustus 1820 te Ravenstein, Noord-Brabant
Overleden: zaterdag 30 april 1859 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Beroep: Boekhandelaar te 's-Hertogenbosch, Uitgever te 's-Hertogenbosch, Bestuurslid Christelijk Hulpbetoon (vanaf 1856)
Ouders: Pieter Lodewijks Muller, Elisabeth Mechteld Helena Kraals
Partner(s): Johanna Louisa Mann

	Pieter Spandau (1807-1878)
In een brief aan zijn ouders van 23 juni 1833 verwijst Abraham naar de bruiloft van Pieter en ida (zie Uit het dagboek etc. door Manta Rutgers van der Loeff, maart 1987). Pieter was predikant, waarschijnlijk een studiegenoot van Abraham I.
Geboren: maandag 23 maart 1807 te Zuidbroek, Groningen
Overleden: woensdag 6 november 1878 te Finsterwolde, Groningen
Beroep: Predikant
Ouders: Hajo Albert Spandaw, Henderica Woortman
Echtgenote: Ida Anna Geertruid Sannes (gehuwd 13 juni 1833)
Kinderen: Johanna Wilhelmina Alida Maria (1840-?)

	Pieter Willem Modderman (±1812-1882)
Geboren: ca. 1812 te Groningen, Groningen
Overleden: vrijdag 18 augustus 1882 te Leiderdorp, Zuid-Holland
Ouders: Tonco Modderman (1789-1862), Jacoba Cornelia Sara Boers (1787-1837)

	Plangen
Plangen: een vriend van Abraham uit Leiden.
Overleden (aan cholera) op 22 juli 1849, begraven op 25 juli 1849.

	Ploeger (Noordbroek)
Ploeger, waarschijnlijk Ruiwe Hindriks Ploeger, overleden op 14 Juli 1844.

	Pluijgers, zoon van ("jonge")
Dit zou een zoon kunnen zijn van Johannes Arnoldus Pluijgers, hervormd predikant, gehuwd met Maria Geertruida Sneevoogt. Het is niet onmogelijk dat Pluijgers ook als Pluygers gelezen moet worden. Dan zou het de zoon kunnen zijn van Willem George Pluygers (1812-1880), (hoog)leraar klassieke talen in Leiden.

	 Pluygers, Willem George (1820-1880)
Willem George Pluygers (Zwolle, 18 februari 1812 - Leiden, 30 april 1880) was een Nederlandse bibliothecaris, docent en hoogleraar in Leiden.
Zie wikipedia voor meer informatie.

	Pompejus Johannes Didericus Breukelman (1828-1882)
Woonplaats: Rotterdam.
Geboren: donderdag 9 oktober 1828 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: vrijdag 17 maart 1882 te Marburg, Hessen, Duitsland
Beroep: Luitenant-ter-zee 1e kl
Ouders: Johan Bertram Breukelman (1779-1854), Grietje van der Tuuk (1793-1879)
Echtgenote: Maria Luise von Natzmer (gehuwd 16 september 1867)

	 Poniatowski, Jozef Anton
Een Poolse maarschalk, geboren op 7 Mei 1762 te Warschau. Hij verdronk in Oktober 1813 in de Elster toen zijn paard, waarmee hij de Elster wilde oversteken, hem afwierp.
Zie wikipedia voor meer informatie.

	Prins Hendrik, Rentmeester
De rentmeester van Willem Frederik Hendrik (1820-1879), prins der Nederlanden, prins van Oranje-Nassau.

	Professor Niemeijer
Het is (nog) onbekend wie dit is. Op 16 april 1855 werd hij begraven.

	Raijen of Roijen, Mina van
Mina van Raijen of Roijen. Niet duidelijk of het met een "a" of een "o" geschreven wordt.

	Reiden, van der
Van der Reiden was een bewaarder in de Leidse gevangenis. Hij werd vermoord op 5 Januari 1873, en vier dagen later begraven.

	Reinder Hindriks Glas (1806-?)
Reinder Hindriks Glas was bakker in Noordbroek.
Geboren: maandag 29 september 1806 te Noordbroek, Groningen
Overleden 
Beroep: Bakker
Ouders: Hindrik Reinders Glas, Antje Lewes
Echtgenote: Elisabet Jans Steenhuis (gehuwd 18 juli 1833)

	Reitsma, Anne Tjittes (1806-1880)
Anne Tjittes Reitsma (1806-1880), predikant te Groningen 1845-1880. Gehuwd met Klaaske Noordenbos; oprichter van het Fries Godgeleerd Gezelschap (1838); redactielid van WIL (het tijdschrift "Waarheid in Liefde").

	Ribbius, Susanna (-1849) (?)
Mogelijk Susanna Ribbius (gest. 01.11.1849), echtgenote van (Jan)Sonius Swaagman (1805- 19.06.1858).

	Rigte Hittjes Buitenkamp (1833-1844)
Geboren: zondag 10 maart 1833 te Noordbroek, Groningen
Overleden: woensdag 14 februari 1844 te Noordbroek, Groningen
Ouders: Hittje Jans Buitenkamp (1788-?), Jantje Rijkels Prins (1794-?)

	Rinse Koopmans van Boekeren (1832-1896)
Het is af en toe slecht leesbaar, maar waarschijnlijk betreft dit Rinse Koopmans van Boekeren.
Abraham lijkt het te schrijven als "v Boekeren" of zelfs "v Boeken".
Rinse was een collega van Abraham uit Leiden.
Geboren: dinsdag 17 januari 1832 te Groningen, Groningen
Overleden: zondag 1 november 1896 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Letterkundige, Predikant te Giethoorn (vanaf 1856), Predikant te Eelde (vanaf 1859), Predikant te Harlingen (vanaf 1860), Predikant te Leiden (vanaf 1862)
Ouders: Wolther van Boekeren (1790-1871), Froukjen Voormeulen (1792-?)
Echtgenote: Claire Gertrude Wilhelmine Meijer (gehuwd 9 juli 1856)

	Rochemont, Albert de (moeder)
De moeder van Albert de Rochemont.

	Rochemont, Albert de
Albert de Rochemont. Uit Amsterdam? Of Leiden? Jarig/geboren op 2 januari?

	 Rochemont, Johannes Isaak de (1834-1914)
Johannes Isaak de Rochemont (9 mei 1834 - Magelang 10 sept. 1914) was een Nederlands militair en adjudant van gouverneur-generaal James Loudon.
Toen hij en zijn echtgenote in Mei 1869 naar Indië gingen, bleven de kinderen onder toezicht van Abraham.
Zie wikipedia voor meer informatie.

	Roelof Jesse (1795-1858)
Is dit misschien Roelof Jesse, apotheker op het Rapenburg te Leiden?
Geboren: woensdag 4 februari 1795 te Zaltbommel, Gelderland
Overleden: maandag 6 december 1858 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Apotheker
Ouders: Peter Jesse, Petronella Koek
Echtgenote: Catharina van Geer (gehuwd 10 maart 1819)
Kinderen: Jan (1825-1904), Roelof (1839-1914)

	Rogge
Een collega van Abraham.

	Rolina Petronella Los (1809-1891)
Geboren: zondag 11 juni 1809 te Nieuw-Beijerland, Zuid-Holland
Overleden: zaterdag 21 februari 1891 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Daniel Los, Alida van der Zeyden
Echtgenoot: Willem Hendrik Dominicus Suringar (gehuwd 28 mei 1830)
Kinderen: Lucas Daniel (1831-1880), Frederik Willem Nicolaas (1833-1874), Anna Catherina Elisabeth (1835-1835), Willem Hendrik Dominicus (1837-1896), Adrianus Johannes Martinus (1838-1921), Jan Pieter Roeland (1840-1912), Gerard Conrad Bernard (1842-1924), Willem Frederik George Lodewijk (1843-1917), Anna Catharina Elisabeth (1846-1846), Pauline Cecile Josèphe (1847-1857), Rolina Petronella (1852-1910)

	Romelia Abramina Kalff (1883-1884)
Romelia Abramina was een (jong overleden) kleindochter van Abraham I, en dochter van zijn dochter Gonne.
Volgens Abraham I is haar tweede naam "Abrahamina" en is ze naar hem (en zijn vrouw) genoemd. Maar de formele documenten zoals haar geboorteakte vermelden toch echt "Abramina".
Geboren: woensdag 23 mei 1883 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: zondag 30 maart 1884 te Bussum, Noord-Holland
Ouders: Joannes Henricus Albertus Anthonius Kalff (1846-1910), Ellegonda Duranda Rutgers van der Loeff (1850-1935)

	Romelia Atia van der Tuuk (1813-1886)
Echtgenote van Abraham I.
Abraham noemt haar Romelia, maar later in zijn leven ook "Moeder" of zelfs "mijn Wijfje".
Geboren: dinsdag 13 april 1813 te Veendam, Groningen
Overleden: zondag 11 april 1886 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Michael van der Tuuk (1781-1842), Ellegonda Durandina Dijck (1783-1851)
Echtgenoot: Abraham Rutgers van der Loeff (gehuwd 2 februari 1835)
Kinderen: Abraham (1835-1835), Suzanna Maria (1837-1917), Abraham (1839-1886), Michael (1840-1899), Pieter Arnoud (1842-1889), Ellegonde Durande (1844-1846), Theodoor (1846-1917), Markus (1847-1897), Manta (1848-1889), Jan Bertram (1849-1923), Ellegonda Duranda (1850-1935), Wijnand (1851-1921), Romelia (1854-1934), Johannes (1855-1889)

	Romelia Pompeja Johanna Breukelman (1826-1859)
Waarschijnlijk betreft dit deze Romelia Pompeja Johanna Breukelman. Abraham noemt haar "Romelia".
Woonplaats: Rotterdam.
Geboren: vrijdag 29 december 1826 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: woensdag 19 januari 1859 te Rotterdam, Zuid-Holland
Ouders: Johan Bertram Breukelman (1779-1854), Grietje van der Tuuk (1793-1879)

	Romelia Rutgers van der Loeff (1854-1934)
De jongste dochter van Abraham, hij noemt haar "Romelia" maar ook soms "Romé".
Woonplaats: Brielle.
Geboren: donderdag 23 maart 1854 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: woensdag 3 januari 1934 te Bloemendaal, Noord-Holland
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1808-1885), Romelia Atia van der Tuuk (1813-1886)
Echtgenoot: Hubert Philippus de Kanter (gehuwd 27 mei 1874)
Kinderen: Johanna Dorothea Rebecca (1876-1894), Abraham (1878-1953), Johanna Alida (1880-1946), Hubert Philippus (1881-1951), Jacobus (1882-1911), Benjamin Willem (1884-1948), Romelia Ellegonda Duranda (1886-1964), Johannes (1887-1951), Wijnand (1890-1891)

	Romelia Rutgers van der Loeff (1872-1917)
Romelia was een kleindochter van Abraham I, en dochter van zijn zoon Michael.
Geboren: woensdag 1 mei 1872 te Appingedam, Groningen
Overleden: zaterdag 30 juni 1917 te Groningen, Groningen
Ouders: Michael Rutgers van der Loeff (1840-1899), Gezelina Margaretha van der Loeff (1843-1909)
Echtgenoot: Marius Cato Offerhaus (gehuwd 6 oktober 1893)
Kinderen: Micheline Margaretha (1895-?), Willem August (1912-)

	Romelia Rutgers van der Loeff (1882-1943)
Romelia was een kleindochter van Abraham I, en dochter van zijn zoon Manta.
Geboren: donderdag 6 april 1882 te Stad Almelo, Overijssel
Overleden: zondag 31 januari 1943 te Amersfoort, Utrecht
Ouders: Manta Rutgers van der Loeff (1848-1889), Maria Elisabeth Adriana Fockema (1852-1935)
Echtgenoot: Rudolf Arnoud Kern (gehuwd 19 maart 1914)
Kinderen: Johan Hendrik Casper (1919-), Maria Elisabeth Adriana (1923-)

	Romelia Rutgers van der Loeff (1882-1964)
Romelia was een kleindochter van Abraham I, en dochter van zijn zoon Abraham II.
Geboren: vrijdag 9 juni 1882 te 's-Hertogenbosch, Noord-Brabant
Overleden: zaterdag 4 januari 1964 te Bilthoven, Utrecht
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1839-1886), Johanna Diderika Hartevelt (1843-1890)
Echtgenoot: Alexander Thadeus Ludwig Maria Graf Starzenski (gehuwd 8 oktober 1915)

	Romelia van der Tuuk
Abraham refereert altijd aan zijn echtgenote als "Romelia" of zelfs kortaf "R". Maar een paar keer schrijft hij expliciet "Romelia van der Tuuk". Dus waarschijnlijk is dit een andere Romelia van der Tuuk?
In de familiestamboom komt één andere "Romelia van der Tuuk" voor: Romelia Atia van der Tuuk, dochter van Marcus van der Tuuk (1744-1814) en Romkjen (of Romkje) van Terwisga (1754-1798).

	Romelia van Slooten (1826-1868)
Hoogstwaarschijnlijk is dit Romelia van Slooten, een nicht van Abraham.
Geboren: maandag 22 mei 1826 te Veendam, Groningen
Overleden: dinsdag 21 juli 1868 te Veendam, Groningen
Ouders: Gerhardus Tammerus van Slooten (1799-1884), Lambarta Atia van der Tuuk (1795-1859)
Echtgenoot: Gerardus Horreus de Haas (gehuwd 8 december 1853)

	Roskes, Hendricus Theodorus (-1845)
Hendricus Theodorus Roskes, predikant afkomstig uit Leiden; gest.20.02.1845 te Groningen.

	Roskes, Hendrik
Hendrik Roskes, geh. met 1) 12.02.1795 Alida Aangeenbrug; 2) 28.10.1802 Elisabeth Johanna Pas; 3) 05.05.1835 Barbara Gertruidis Elisabeth Guichart, was notaris te Leiden. Zijn zoon Henri Theodore Roskes, geb. 06.04.1798, 22.06.1820 gehuwd met Jacoba Frederika Stoelendraijer (geb. 15.10.1795), was predikant en overleed 20.02.1845 te Groningen.

	Rozenburg (of Roijenburg of Roozenboog)
Rozenburg (of Roijenburg of Roozenboog) uit 's-Hertogenbosch

	Rudolf Ebels van der Loeff (1841-1892)
Geboren: zaterdag 27 maart 1841 te Appingedam, Groningen
Overleden: zaterdag 25 juni 1892 te Makkinga, Ooststellingwerf, Friesland
Beroep: Luitenant ter zee 2e kl, Burgemeester van Ooststellingwerf
Ouders: Paulus Adrianus van der Loeff (1811-1866), Cornelia Ebelina Cleveringa (1817-1897)
Echtgenote: Ida Alagonda Elisabeth van Loon (gehuwd 3 februari 1871)
Kinderen: Cornelia Ebelina (1871-1942)

	Rudolph Adriaan Fockema (1853-1939)
Broer van Maria Fockema (en zij is de echtgenote van Abraham I's zoon Manta).
Geboren: vrijdag 25 februari 1853 te Terborg, Oude IJsselstreek, Gelderland
Overleden: zondag 24 december 1939 te Bloemendaal, Noord-Holland
Beroep: Advocaat, Rechter plaatsvervanger, Wethouder te Zutphen, Pres. Gerechtshof te Leeuwarden
Ouders: Arius Fockema (1821-1853), Catharina Elisabeth Mees (1825-1876)
Echtgenotes: Elisabeth Cornelia Aletta Margaretha de Louter (gehuwd 3 juli 1879), Anna Maria Clara Feyoena van Sytzama (gehuwd 30 april 1885)

	Rudolph Ebels Cleveringa (1790-1856)
Getrouwd met Gijsselina Margaretha Molenkamp (1798-1851). Ze zijn de ouders van de echtgenote van Abrahams broer Paulus: Cornelia Ebelina Cleveringa (1817-1897).
Abraham noemt hem ook "Dr Cleveringa". Hij woonde in Appingedam.
Geboren: dinsdag 30 maart 1790 te Appingedam, Groningen
Overleden: zondag 15 juni 1856 te Appingedam, Groningen
Beroep: Med. doct., geneesheer te Appingedam
Ouders: Rudolph Pabus Cleveringa (1763-1818), Cornelia Ebels (1771-1826)
Echtgenote: Gijsselina Margaretha Molenkamp (gehuwd 7 augustus 1816)
Kinderen: Cornelia Ebelina (1817-1897), Gizelina Catharina (1819-1887), Rudolph Pabus (1822-1900), Aafjen Sjabbina (1835-1906)

	Rudolph Pabus Cleveringa (1822-1900)
Woonplaats: Appingedam.
Geboren: zondag 3 februari 1822 te Appingedam, Groningen
Overleden: zondag 30 december 1900 te Appingedam, Groningen
Beroep: Arts te Appingedam
Ouders: Rudolph Ebels Cleveringa (1790-1856), Gijsselina Margaretha Molenkamp (1798-1851)
Echtgenote: Cecilia Tichelaar (gehuwd 24 mei 1860)
Kinderen: Jacobus Pieters (1863-1932), Gizelina Margaretha Swaantina (1870-1950)

	Saksen - Meiningen, Ida van
Ida van Saksen - Meiningen, echtgenote van Karel Bernhard van Saxen Weimar Eisenach (1792-1862).

	Sandefort, Gerardus Petrus Lodewijk
Gerardus Petrus Lodewijk Sandefort huwde 04.08.1808 in Leiden met Charlotta Alexandra Elisabeth Haack; in 1832 was hij gehuwd met Louisa Johanna Clasina de Coningh en hij staat vermeld als professor in de medicijnen.

	Sara Elisabeth van Hasselt (1838-1902)
Geboren: dinsdag 17 april 1838 te Hennaarderadeel, Friesland
Overleden: maandag 10 februari 1902 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Sjoerd Folkert van Hasselt (1809-1881), Dorothea Lydia Louiza van der Loeff (1816-1894)

	Sara Elizabeth van der Loeff (1806-1837)
Een zuster van Abraham. Abraham noemt haar "Elisabeth".
Geboren: maandag 18 augustus 1806 te Spaarndam, Noord Holland
Overleden: woensdag 19 juli 1837 te Den Andel, Groningen
Ouders: Abraham Schim van der Loeff (1778-1839), Johanna Dorothea Rutgers (1779-1859)
Echtgenoot: Tjalling Janssonius (gehuwd 27 maart 1828)
Kinderen: Willem (1829-1893), Johanna Dorothea (1830-1909), Abraham (1833-?)

	Sara Henrietta Wijsman (±1819-1884)
Geboren: ca. 1819 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: woensdag 3 september 1884 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Hendrik Willem Wijsman, Elisabeth Petronella Verbeek
Echtgenoten: Jan Hendrik Heijmans (gehuwd voor 1875), Floris der Kinderen (gehuwd 23 september 1875)

	Sara van der Loeff (1780-1844)
Hoogstwaarschijnlijk is "Tante Saar" deze Sara van der Loeff, een zuster van de vader van Abraham. Ze overleed op 16 april 1844 te Rotterdam, en een maand later bezocht Abraham samen met zijn moeder haar sterfhuis.
Geboren: dinsdag 4 april 1780 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: dinsdag 16 april 1844 te Rotterdam, Zuid-Holland
Ouders: Manta Meijndert van der Loeff (1752-1823), Elisabeth Schim (1750-1784)

	Saxen Weimar Eisenach, dochter Anna
Dochter "Anna" van Karel Bernhard van Saxen Weimar Eisenach (1792-1862).

	 Saxen Weimar Eisenach, Karel Bernhard van (1792-1862)
Karel Bernhard van Saxen Weimar Eisenach (1792-1862) was een Duits generaal in Nederlandse dienst. Hij streed mee in Waterloo en was commandant in het Nederlands-Indisch leger. Hij was destijds erg bekend in Nederland. Op het Lange Voorhout in Den Haag staat een monument voor hem. De Weimarstraat in Den Haag is naar hem vernoemd.
Zie wikipedia voor meer informatie.

	Scatine Hendrike Wichers (1801-1870)
Woonplaats: Groningen.
Geboren: donderdag 1 januari 1801 te Groningen, Groningen
Overleden: woensdag 5 oktober 1870 te Groningen, Groningen
Ouders: Albert Willem Wichers (-1809), Dina Wilhelmina Maria Trip
Echtgenoot: Claudius Henricus van Herwerden (gehuwd 15 augustus 1826)

	Scholte, Hendrik Pieter (1805-1868) (?)
Zou dit zijn Hendrik Pieter Scholte (1805-1868), één van de initiatiefnemers van de Afscheiding van 1834? Hij vertrok in 1847 met een grote groep medestanders naar de Ver.Staten. De precieze datum is niet bekend.
Of staat er toch Scholten en bedoelt Abraham de in Leiden functionerende prof. dr. J.H. Scholten (1811-1885), die het bestaan van godsdienst als empirisch gegeven opvatte en onderzoekbaar wilde maken (de anti-supranaturalistische koers)?
Ook in 1881 wordt nog een "Scholte" genoemd, dus misschien toch de tweede optie?

	Schravendijk, uit Leiden.
Schravendijk (of Schravendijke), uit Leiden. Het is (nog) niet duidelijk wie dit precies is.

	Schukking, echtgenote. Uit Groningen.
Schukking, echtgenote. Uit Groningen. Het is (nog) niet duidelijk wie dit precies is.

	Schukking, uit Groningen.
Schukking, uit Groningen. Het is (nog) niet duidelijk wie dit precies is.

	Sebald Justinus Rutgers (1810-1901)
Dit is waarschijnlijk Sebald Justinus Rutgers (1810-1901).
Hij ijverde voor de zending en filantropische instellingen (Biogr.lex. p. 382).
Geboren: zondag 4 februari 1810 te Groningen, Groningen
Overleden: woensdag 7 augustus 1901 te Groningen, Groningen
Beroep: Predikant te Kolham (vanaf 1838 tot 1849), Predikant te Hallum (vanaf 1849), Emer (vanaf 1893)
Ouders: Johannes Rutgers (1758-1834), Eva Justina Brugmans (1773-1845)
Echtgenote: Anna Maria Wolthers (gehuwd 6 mei 1840)
Kinderen: Justine (1841-1865), Herman (1842-1939), Agatha Johanna (1844-1924), Johanna Frederika (1846-1930), Adriana Josepha (1848-1848), Johannes (1850-1924), Wolter (1857-1909)

	Sebo Geerts Noording (±1807-?)
Sebo Noording was boekverkoper te Noordbroek.
Geboren: ca. 1807 te Noordbroek, Groningen
Overleden 
Beroep: Boekverkoper
Ouders: Geert Sebes Noording, Petronella Jans Meijer
Echtgenote: Johanna Kremer (gehuwd 5 juni 1841)

	Siccama, Willem Hora (1763-1844) (?)
Willem Hora Siccama (1763-1844), heer van Harkstede, was doctor in de rechten en burgemeester van Groningen. Stond ook aan de wieg van de eerste dovenschool in Nederland.
Of is de Siccama in Abrahams tekst misschien: Wiardus Hora Siccama, echtgenoot van Louise de Sandra Veldtman, borgvrouwe van de Fraeylemaborg, die in 1847 stierf? Misschien is het "bos" waarin Abraham wandelde, dan het parkbos van de borg?

	Siccama
Ook na 1844 ontmoet Abraham nog een "Siccama". Het is niet duidelijk wie dit is.
Het kan niet "Willem Hora Siccama (1763-1844)" zijn, want die is in 1844 overleden.

	Sijpkens, Meerten (1784-1851)
In Meeden, een buurgemeente van Noordbroek, vervulde de boer Meerten Sijpkens (1784-1851) een centrale rol. Hij was ouderling van de Hervormde kerk, maar het lichte moderne geloof wat in de negentiende eeuw in de kerk in Meeden overheerste beviel hem niet. Op zijn boerderij werden huisbijeenkomsten georganiseerd, waarin een strenger geloof werd gepredikt. In 1836 richtte Meerten Sijpkens met elf anderen de 'Afgescheiden gemeente' op. Bij de oprichting was Hendrik de Cock aanwezig. Hij was predikant te Ulrum en grondlegger van de gereformeerde kerk. Een behoorlijk deel van de inwoners van Meeden behoort nog steeds tot de gereformeerde gezindte.

	 Simon Vissering (1818-1888)
Simon Vissering was minister van Financiën.
Zie wikipedia voor meer informatie.
Geboren: dinsdag 23 juni 1818 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: dinsdag 21 augustus 1888 te Ellecom, Rheden, Gelderland
Beroep: Minister van Financiën (vanaf 1879 tot 1881)

	Sjoerd Folkert van Hasselt (1809-1881)
Sjoerd Folkert van Hasselt was de echtgenoot van Dorothea Lydia Louisa van der Loeff. Dorothea was een zuster van Abraham.
Abraham schrijft zijn naam vaak met een zgn. "lange s": "van Hasſelt".
Woonplaats: Sneek, 's-Gravenhage.
Geboren: woensdag 1 februari 1809 te Arnhem, Gelderland
Overleden: zondag 6 maart 1881 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Theol. doct, Ned. Herv. pred. laatstelijk te Sneek, Secretaris van de Algemeene Synode der Nederlandsch Hervormde Kerk (vanaf 1871 tot 1880)
Ouders: Barthold Theodorus Wilhelmus van Hasselt (1770-1840), Baukje Rypperda (1780-1845)
Echtgenote: Dorothea Lydia Louiza van der Loeff (gehuwd 28 januari 1836)
Kinderen: Baukjen (1836-1894), Sara Elisabeth (1838-1902), Barthold Theodoor Wilhelm (1839-1889), Abraham Johannes Theodorus (1841-1841), Johanna Dorothea Rebekka (1842-1843), Johanna Dorothea Rebekka (1844-1872), Abraham (1846-1898), Marcus Anne (1848-1848), Geertruida Catharina Maria (1849-1928), Marcus Anne (1850-1852), Jakob Adriaan Karel (1852-1917), Jakoba Adriana (1854-1940), Margaretha Wijnanda (1855-1855), Willem Anne Eliza (1857-1864)

	Sjoerd Folkert van Hasselt (1884-1941)
Geboren: dinsdag 27 mei 1884 te Assen, Drenthe
Overleden: vrijdag 21 maart 1941 te Assen, Drenthe
Beroep: Dir. botercontrole, Assistent RU, Chem. drs
Ouders: Abraham van Hasselt (1846-1898), Maria Hendrika Gratama (1848-1915)
Echtgenotes: Talea Gebina Swaters van Schaumburg (gehuwd 29 juli 1915), Johanna Reiniera Susanne Elisabeth Catharina den Beer Poortugael (gehuwd 12 april 1922)

	Smid, Popko Meints (1767-1846)
Popko Meints Smid (1767-1846), landbouwer, burgemeester van Meeden vanaf 1819 tot zijn dood. Was het een probleem dat P. Meints Smid Orangist was?

	Sofie (Leiden)
Sofie (of Sofietje) uit Leiden komt af en toe samen met Barend Weijmar op bezoek bij Abraham.

	Stuffken, Jan Hendrik (1801-1881) (?)
Mogelijk bedoelt Abraham: Jan Hendrik Stuffken (1801-1881), theol.dr. en sinds 1846 hoogl.filosofie te Leiden.

	Suringar, Heer (?)
Een van de zoons van Willem Hendrik Dominicus Suringar (1805-1895).

	Suzanna Maria Kuenen (1830-1917)
Suzanna ("Suze") Kuenen was een nicht van Abraham I.
Geboren: donderdag 2 december 1830 te Haarlem, Noord-Holland
Overleden: vrijdag 19 januari 1917 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Johannes Petrus Kuenen (1789-1843), Catharina Suzanna Maria Rutgers (1796-1876)

	Suzanna Maria Rutgers van der Loeff (1837-1917)
De oudste dochter van Abraham. Abraham noemt haar "Suze".
Geboren: maandag 30 januari 1837 te Noordbroek, Groningen
Overleden: donderdag 12 juli 1917 te Bloemendaal, Noord-Holland
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1808-1885), Romelia Atia van der Tuuk (1813-1886)

	Suzanna Maria van der Loeff (1804-1828)
Een zuster van Abraham. Abraham noemt haar "Suze".
Geboren: maandag 24 december 1804 te Spaarndam, Noord Holland
Overleden: dinsdag 1 juli 1828 te Midlum, Harlingen, Friesland
Ouders: Abraham Schim van der Loeff (1778-1839), Johanna Dorothea Rutgers (1779-1859)
Echtgenoot: Johannes Folkersma (gehuwd 25 mei 1826)
Kinderen: Anna Maria (1827-1898), Abraham Theodoor (1828-1893)

	Suzanna Maria van Pabst (1753-1824)
Een grootmoeder van Abraham: de moeder van zijn moeder.
Geboren: dinsdag 15 mei 1753 te Venlo, Limburg
Overleden: maandag 24 mei 1824 te Haarlem, Noord-Holland
Ouders: Johann Caspar Edler von Pabst (1717-1801), Johanna Dorothea de Coutier (-1774)
Echtgenoot: Abraham Rutgers (gehuwd 17 maart 1778)
Kinderen: Johanna Dorothea (1779-1859), Paulus (1781-1802), Adriana Catharina (1784-1857), Johanna Abigail Wilhelmina (1786-1788), Louiza Eleonora (1789-1855), Johanna Geertruida (1791-1859), Johan Gaspar (1792-1855), Catharina Suzanna Maria (1796-1876)

	Swaagman, (Jan)Sonius (1805-1858) (?)
Mogelijk (Jan)Sonius Swaagman (1805- 19.06.1858), jarenlang medewerker van WIL Hij was gehuwd met Susanna Ribbius (gest. 01.11.1849).

	Swinderen, Oncko van (1812-1870)
Jhr.mr. Oncko van Swinderen (1812-1870), advocaat, politicus en grootgrondbezitter. Schreef in 1830 het krijgslied voor Groningens vrijwillig uittrekkende studenten. Lid Flankeurspartij en deelnemer Tiendaagse veldtocht.

	Sytze Djurres Westerbaan (±1773-1853)
Vader van Itje Westerbaan, en schoonvader van Prof.dr. Willem Muurling (hoogleraar godgeleerdheid, die later hertrouwde met een zus van Abraham).
Geboren: ca. 1773 te Bolsward, Friesland
Overleden: donderdag 24 november 1853 te Bolsward, Friesland
Ouders: Djurre Jans Westerbaan, Wijtske Sijtzes van Hettinga
Partner(s): Tjitske Jans Feenstra
Kinderen: Ytje Sytzes (1807-1850)

	Tamme Jochems Schuring (±1794-?)
Geboren: ca. 1794
Overleden 
Beroep: Landgebruiker

	Tante Be (?)
Niet duidelijk wie dit is. Moet nog uitgezocht worden.

	Tante Edit (?)
Niet duidelijk wie dit is. Moet nog uitgezocht worden.

	Tante Kee (uit Arnhem?)
Niet duidelijk wie dit is. Moet nog uitgezocht worden.

	Tante Romelia (uit Groningen)
Niet duidelijk wie dit is. Moet nog uitgezocht worden.

	Tante van Hasselt uit Dieren
Niet duidelijk wie dit is. Moet nog uitgezocht worden.

	Tetje Idzards Tinga (1813-1893)
Tetje was de oudste dochter van Idzard Tinga (een doopsgezinde collega van Abraham uit Zuidbroek) en Lijsbert Molles Radema.
Geboren: zaterdag 25 september 1813 te Buitenpost, Achtkarspelen, Friesland
Overleden: woensdag 8 februari 1893 te Groningen, Groningen
Ouders: Idzard Tinga (1790-1853), Lijsbert Molles Radema (1793-1841)
Echtgenoot: Jeremias Frederik Thiens Abresch (gehuwd 21 mei 1837)
Kinderen: Grietje (1847-1941), Cornelia Everharda (1852-1884)

	Tetje Lijsberta Rutgers (1876-1878)
Jong overleden dochter van Johannes Rutgers en Cornelia Abresch.
Geboren: woensdag 6 september 1876 te Groningen, Groningen
Overleden: dinsdag 2 april 1878 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Johannes Rutgers (1850-1924), Cornelia Everharda Thiens Abresch (1852-1884)

	Theodoor Rutgers van der Loeff (1846-1917)
Een zoon van Abraham, hij noemt hem "Theodoor".
Geboren: vrijdag 21 augustus 1846 te Zutphen, Gelderland
Overleden: maandag 3 september 1917 te Paterswolde, Drenthe
Beroep: 1e Luitenant infanterie, Burgemeester van Zuid-Laren
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1808-1885), Romelia Atia van der Tuuk (1813-1886)
Echtgenote: Aleida Gesina Offerhaus (gehuwd 17 december 1885)

	Theodora Jakoba Offerhaus (1842-1926)
Geboren: zaterdag 12 februari 1842 te Hellum, Slochteren, Groningen
Overleden: donderdag 3 juni 1926 te Lochem, Gelderland
Ouders: Leonardus Offerhaus (1806-1885), Aleida Gezina de Raadt (1803-1887)
Echtgenoot: Evert Hendrik Boele (gehuwd 9 april 1874)

	Theodora Magdalena des Amorie van der Hoeven (1822-1873)
Geboren: zondag 7 juli 1822 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: donderdag 9 oktober 1873 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Abraham des Amorie van der Hoeven (1798-1855), Agatha Stuart (1795-1835)
Echtgenoot: Jan Pijnappel (gehuwd 7 mei 1846)

	Theodorus Johannes van Griethuijsen (1818-1888)
Een broer van Jan Gijsbert van Griethuijsen (1807-1889). Jan Gijsbert was een collega van Abraham uit Zutphen.
Geboren: donderdag 23 juli 1818 te Wageningen, Gelderland
Overleden: woensdag 18 januari 1888 te Tull en 't Waal, Houten, Utrecht
Beroep: Student te Leiden, Predikant te 't Waal en Honswijk (vanaf 1848)
Ouders: Otto Jacobus van Griethuijsen, Marie Alijda Waller
Echtgenote: Anna Adriana Petronella Joosting (gehuwd 9 juni 1853)

	Theodorus Willem Johannes Gualtherus Juijnboll (1802-1861)
Theodorus Juijnboll was een bekende arabist te Leiden.
Geboren: dinsdag 6 april 1802 te Rotterdam, Zuid-Holland
Overleden: maandag 16 september 1861 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Arabist, Predikant te Voorhout (1829), Hoogleeraar in de Semietische Letterkunde te Franeker (vanaf 1831), Hoogleeraar in de Semietische Letterkunde te Groningen (vanaf 1841), Hoogleeraar in de Semietische Letterkunde te Leiden (vanaf 1845)
Ouders: Gualtherus Johannes Juijnboll (-1821), Catharina Johanna Pla (-1807)
Echtgenote: Wilhelmina Eva Verkouteren (gehuwd 6 mei 1829)
Kinderen: Johanna Antonia (1830-1895), Abraham Wilhelm Theodorus (1834-1887)

	Thijs
Thijs uit Enschede (?)

	Thomas Hoog
Dit is waarschijnlijk de predikant Thomas Hoog, een collega van Abraham uit Bennebroek.
Beroep: Predikant te Gouderak (tot 1879), Predikant te Bennebroek (vanaf 1879 tot 1884), Predikant te Beekbergen (vanaf 1884)

	Thomas Kroon (1835-1863)
Geboren: dinsdag 19 mei 1835 te Zutphen, Gelderland
Overleden: woensdag 13 mei 1863 te Apeldoorn, Gelderland
Beroep: Geneesheer aan 't krankzinnigengesticht te Delft
Ouders: Joan Harmen Kroon (1804-1881), Magdalena Catharina van Slooten (1809-1878)
Partner(s): Louise Juliana Balthasardina Valentina Ziegenhirt von Rosenthal

	Tiemen Jans Timmer (±1798-1873)
Geboren: ca. 1798 te Noordbroek, Groningen
Overleden: maandag 1 december 1873 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Timmerman
Ouders: Jan Tiemens Timmer, Trijntje Pieters
Echtgenote: Elizabeth Christophorus Schetsberg (gehuwd 19 juni 1828)
Kinderen: Hinderica Tiemens (1834-1843)

	Tinga, Kinderen.
De kinderen van Jeremias Frederik Thiens Abresch en Tetje Idzards Tinga. Onduidelijk wie precies.

	Tjalling Janssonius (1803-1876)
Geboren: zaterdag 26 februari 1803 te Uithuizen, Eemsmond, Groningen
Overleden: maandag 21 augustus 1876 te Den Andel, Groningen
Beroep: Ned. Herv. pred. te Den Andel
Ouders: Wilhelmus Janssonius (1765-1825), Helena Haakma Tresling (±1767-1831)
Echtgenotes: Sara Elizabeth van der Loeff (gehuwd 27 maart 1828), Gesina Geertruid Muntinghe (gehuwd 1 april 1842)
Kinderen: Willem (1829-1893), Johanna Dorothea (1830-1909), Abraham (1833-?), Helena (1843-?), Hijlenko (1846-?)

	 Tjalling Petrus Tresling (1809-1844)
Tjalling Petrus Tresling was advocaat, historicus en politicus.
Hij was een goede vriend van Abraham I en nam (net als Abraham) ook deel aan de Tiendaagse Veldtocht.
Overigens is er ook een (verre) familie-relatie tussen hem en Abraham I.
Bron: wikipedia.
Geboren: dinsdag 10 januari 1809 te Groningen, Groningen
Overleden: vrijdag 12 juli 1844 te Groningen, Groningen
Beroep: Advocaat, Lid Tweede Kamer der Staten-Generaal (vanaf 1843)
Ouders: Theunis Haakma Tresling (±1768-1828), Elisabeth Ruardi (±1775-1847)
Echtgenote: Willemina Lourentia Stratingh (gehuwd 6 mei 1835)

	Tjark Jans Giezen (1776-1848)
Gedoopt: zondag 20 oktober 1776 te Veendam, Groningen
Overleden: donderdag 1 juni 1848 te Veendam, Groningen
Beroep: Burgemeester van Veendam (tot 1848)
Ouders: Jan Roelfs (-1801), Aafke Tjarks (-1795)
Partner(s): Allegonda Berends, Stijntje Harms Pot (gehuwd 27 november 1833)

	Tjassens, mevrouw (uit Groningen)
Abraham ging volgens het dagboek een aantal keren op bezoek bij "Mevrouw Tjassens uit Groningen". 
Wellicht woonde ze in hetzelfde huis (of in ieder geval vlakbij) "Tante Rutgers (Eva Brugmans), want toen zij nog leefde bezocht Abraham ze eigenlijk altijd op hetzelfde moment.
Geen verdere informatie bekend.

	Tjeerdina Cannegieter (1794-1844)
Gedoopt: donderdag 30 oktober 1794
Overleden: vrijdag 13 september 1844
Ouders: Johannes Cannegieter (1767-1845), Boukje Hoornsma (1773-1820)
Echtgenoot: Hendrik Gerrit Cannegieter (gehuwd 27 september 1815)
Kinderen: Hendrik (1816-1845)

	Trijntje Alberts (±1766-1843)
Geboren: ca. 1766 te Nieuwolda, Oldambt, Groningen
Overleden: donderdag 3 augustus 1843 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Arbeidsvrouw
Ouders: Albert Okkes, Anje Hindriks
Partner(s): Egbert Egberts Molenkamp
Kinderen: Peterke Egberts (-)

	Truitje
Het lijkt erop dat er verschillende "Truitjes" zijn:
  • Een van de "Truitjes" is zijn zuster Geertruida Catharina Maria van der Loeff (1820-1890)
  • Een andere "Truitje"is jarig op 24 februari 1856
  • Een derde "Truitje" overlijdt op 29 mei 1864.
Wie de andere "Truitjes" precies zijn, en wie met welke "Truitje" bedoeld wordt, moet nog eens uitgezocht worden.

	Tuuk, Tante van der
Tante van der Tuuk. Waarschijnlijk Lambarta Atia van der Tuuk, moet nog uitgezocht worden.

	Ubbo Goudschaal (1809-1889)
Geboren: donderdag 26 januari 1809 te Leer, Oost-Friesland, Duitsland
Overleden: zondag 22 september 1889 te Scheemda, Groningen
Beroep: Predikant te Rottum (vanaf 1832), Predikant te Godlinze (vanaf 1835), Predikant te Scheemda (vanaf 1839)
Ouders: Johan Goudschaal, Gesina Houwing
Echtgenote: Hebbelina Maria Hoeksema (gehuwd 4 april 1834)
Kinderen: Johan Bernard (1835-1910)

	Uges, Herman Carel Coenraad Dronrijp (1817-1856)
Herman Carel Coenraad Dronrijp Uges (1817 Winschoten - 1856 Uithuizen) was predikant bij de Doopsgezinde gemeente te Uithuizen.

	Uniken, Jan (1783-1859)
Jan Uniken (1783-1859), grootgrondbezitter en vervener. Hij was één van de pioniers, die begin 19e eeuw het veengbeied in Oost-Groningen in ontginning nam. Daarnaast was hij actief betrokken bij de economische en sociale ontwikkeling van de streek.

	Veegen, Meetje (of Maartje of Mientje) uit ’s-Gravenhage
Meetje (of Maartje of Mientje) Veegen uit ’s-Gravenhage

	Verniers van der Loeff
Op woensdag 1 augustus 1877 brengt Abraham een bezoek aan ene "Verniers van der Loeff", het is niet duidelijk wie dit precies is.

	 Victoria van Saksen-Coburg en Gotha
Waarschijnlijk is dit "Victoria van Saksen-Coburg en Gotha", de echtgenote van "Frederik III van Pruisen".
Zie nl.wikipedia.org voor meer informatie.

	Vries, Trijntje de (uit Noordbroek)
Trijntje de Vries uit Noordbroek. Overleed op 13 september 1844

	Waalkes, Waalko
Is dit wellicht Waalko Waalkens, van 1809 tot 1844 predikant van de Hervormde gemeente Heveskes (vlak bij Delfzijl)?

	Weduwe Bult
Weduwe Bult, woonde in het Zuiderveen te Noordbroek.

	Weduwe Vrolijk
Weduwe Vrolijk, woonde in het Zuiderveen te Noordbroek.

	Weijmar, Gonne
Gonne Weijmar zat in een gesticht in Zutphen. Onduidelijk wie dit is.

	Wessel Albertus van Hengel (1779-1871)
Hij was gespecialiseerd in de uitlegging van het Nieuwe Testament.
Geboren: vrijdag 12 november 1779 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: maandag 6 februari 1871 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Jacobus van Hengel, Margaretha van Groen
Echtgenote: Anna Maria Hupé (gehuwd in 1808)

	Wessel Scheffer (1823-1904)
Wessel Scheffer was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: woensdag 25 juni 1823 te Amsterdam, Noord-Holland
Overleden: donderdag 9 juni 1904 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Predikant te Amstelveen (vanaf 1846), Predikant te Zwaag (vanaf 1853 tot 1855), Predikant bij de Hervormde Gemeente te Enschede (vanaf 1855 tot 1861), Predikant bij de Nederduitse hervormde gemeente te Leiden (vanaf 1861 tot 1890)
Ouders: Albrecht Scheffer, Engelina Mierdink
Partner(s): Maria Margaretha Eggers, Trijntje Brat (gehuwd 12 juli 1855), Olympia Maria Willer (gehuwd 1 juni 1864)
Kinderen: Geertruij (1847-1856), Wijntje (1857-?), Albrecht Jilles (1858-1858), Wessel George Hector (1865-1904)

	Wibrandus Johannes Koppius (1854-1953)
Hoogstwaarschijnlijk bedoelt Abraham hier Wibrandus Johannes Koppius (1854-1953).
Woonplaats: Veendam, Velp.
Geboren: woensdag 31 mei 1854 te Den Ham, Aduard, Groningen
Overleden: zondag 11 januari 1953 te Velp, Rheden, Gelderland
Beroep: Advocaat en procureur te Groningen
Ouders: Wibrandus Joannes Koppius (1823-1902), Geertje Tonkes (1829-1874)
Echtgenote: Ellegonda Durandina van der Tuuk (gehuwd 16 december 1885)

	 Wicher Pieters Middel (1777-1855)
Wicher Pieters Middel was een niet onbemiddelde landbouwer, die in 1827 een premie van zes dukaten won voor proeven met stalvoedering. De premie was uitgeloofd door de Maatschappij ter bevordering van den Landbouw. Middel werd beloond voor zijn inzending met de titel: De Stalvoedering is de Vriendin van de Nijverheid.
In december 1841 werd hij (volgens het dagboek zeer tegen de zin van Abraham) benoemd tot secretaris en burgemeester van Noordbroek. In 1848 kreeg hij op zijn verzoek, op 71-jarige leeftijd, eervol ontslag als burgemeester en secretaris van deze gemeente.
Zie wikipedia voor meer informatie.
Geboren: dinsdag 4 februari 1777 te Noordbroek, Groningen
Overleden: zaterdag 10 maart 1855 te Noordbroek, Groningen
Beroep: Landgebruiker (1822), Secretaris en Burgemeester van Noordbroek (vanaf december 1841 tot 1848)
Ouders: Pieter Wichers (-1788), Fennechien Geerts Middel (-1814)
Echtgenotes: Christina Berends van Dilgt (gehuwd 3 februari 1807), Geessien Arends Post (gehuwd 28 maart 1822)
Kinderen: Fenna Christina Wichers (1822-?), Pieter Wicherts (1823-?)

	Wiepkje Muurling (1833-1883)
Geboren: maandag 29 juli 1833 te Stiens, Leeuwarderadeel, Friesland
Overleden: maandag 26 maart 1883 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Willem Jochums Muurling (1805-1882), Ytje Sytzes Westerbaan (±1807-<1850)
Echtgenoot: Abraham Kuenen (gehuwd 2 augustus 1855)
Kinderen: Catharina Susanna Maria (1863-1940), Ida Maria (1864-1901), Johannes Petrus (1866-1922), Wilhelmina (1868-1938), Everdina Suzanna (1870-1920), Willem Abraham (1873-1951), Wiepkje Sytzske Christina (1874-1955)

	Wijnand Rutgers van der Loeff (1851-1921)
Een zoon van Abraham.
Geboren: maandag 27 oktober 1851 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: dinsdag 18 oktober 1921 te Zandvoort, Noord-Holland
Beroep: Med. doct
Ouders: Abraham Rutgers van der Loeff (1808-1885), Romelia Atia van der Tuuk (1813-1886)

	Wilhelmina Eva Coninck Liefsting (±1858-1881)
Wilhelmina was een kleindochter van de bekende arabist Juijnboll uit Leiden.
Geboren: ca. 1858
Overleden: donderdag 8 december 1881 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Focco Bernardus Coninck Liefsting (1827-?), Johanna Antonia Juijnboll (1830-1895)

	Wilhelmina Frederica Louisa Charlotte Marianne van Oranje-Nassau (1810-1883)
Prinses Marianne
Geboren: woensdag 9 mei 1810 te Berlijn, Duitsland
Overleden: dinsdag 29 mei 1883 te Erbach, Eltville am Rhein, Hessen, Duitsland
Ouders: Willem Frederik van Oranje-Nassau (1772-1843), Wilhelmina van Pruisen (1774-1837)

	Wilhelmina Geertruida Muller (±1819-1887)
Geboren: ca. 1819 te Heerlen, Limburg
Overleden: zaterdag 19 maart 1887 te Teteringen, Noord-Brabant
Ouders: Theodoor Christiaan Müller, Kornelia Geertruida Bertrand
Partner(s): Gerardus Hendrik Bertrand

	Wilhelmine Henriette Gockinga (1817-1883)
Abraham noemt haar "Mientje".
Woonplaats: Groningen, Zutphen.
Geboren: donderdag 24 juli 1817 te Groningen, Groningen
Overleden: donderdag 8 maart 1883 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Joseph Gockinga (1778-1851), Catharina Modderman (1782-1864)
Echtgenoot: Johannes Nicolaas Ramaer (gehuwd 14 november 1842)
Kinderen: Pieter Anthony (1844-1876)

	Willem Alexander Carel Hendrik Frederik van Oranje-Nassau (1851-1884)
Prins Alexander
Geboren: maandag 25 augustus 1851 te Den Haag, Zuid-Holland
Overleden: zaterdag 21 juni 1884 te Den Haag, Zuid-Holland
Ouders: Willem Alexander Paul Frederik Lodewijk van Oranje-Nassau (1817-1890), Sophie van Württemberg (1818-1877)

	 Willem Alexander Paul Frederik Lodewijk van Oranje-Nassau (1817-1890)
Willem III der Nederlanden.
Willem Alexander Paul Frederik Lodewijk (Brussel, 19 februari 1817 - Apeldoorn, 23 november 1890), Prins van Oranje-Nassau, was koning der Nederlanden en groothertog van Luxemburg van 1849 tot zijn dood in 1890. Hij was ook hertog van Limburg van 1849 tot de opheffing van het hertogdom in 1866.
Zie wikipedia voor meer informatie.
Geboren: woensdag 19 februari 1817 te Brussel, België
Overleden: zondag 23 november 1890 te Apeldoorn, Gelderland
Ouders: Willem Frederik George Lodewijk van Oranje-Nassau (1792-1849), Anna Paulowna van Rusland (1795-1865)
Echtgenotes: Sophie van Württemberg (gehuwd 18 juni 1839), Emma van Waldeck-Pyrmont (gehuwd 7 januari 1879)
Kinderen: Willem Nicolaas Alexander Frederik Karel Hendrik (1840-1879), Willem Frederik Maurits Alexander Hendrik Karel (1843-1850), Willem Alexander Carel Hendrik Frederik (1851-1884), Wilhelmina Helena Pauline Maria (1880-1962)

	 Willem Frederik George Lodewijk van Oranje-Nassau (1792-1849)
Willem II der Nederlanden.
Willem Frederik George Lodewijk (Den Haag, 6 december 1792 - Tilburg, 17 maart 1849), prins van Oranje-Nassau, was van 28 november 1840 tot aan zijn dood in 1849 koning der Nederlanden, groothertog van Luxemburg en hertog van Limburg.
Zie wikipedia voor meer informatie.
Geboren: donderdag 6 december 1792 te Den Haag, Zuid-Holland
Overleden: zaterdag 17 maart 1849 te Tilburg, Noord-Brabant
Ouders: Willem Frederik van Oranje-Nassau (1772-1843), Wilhelmina van Pruisen (1774-1837)
Partner(s): Anna Paulowna van Rusland
Kinderen: Willem Alexander Paul Frederik Lodewijk (1817-1890), Willem Alexander Frederik Constantijn Nikolaas Michiel (1818-1848), Willem Frederik Hendrik (1820-1879), Wilhelmine Marie Sophie Louise (1824-1897)

	 Willem Frederik Hendrik van Oranje-Nassau (1820-1879)
Prins Hendrik had een lange carrière in de marine en werd daarom ook wel (Hendrik) de Zeevaarder genoemd.
Abraham had met name met hem te maken vanwege de Zeevaartschool in Leiden. Een buste van Prins Hendrik is nog steeds boven de ingang van het pand van de (voormalige) zeevaartschool aanwezig.
Zie nl.wikipedia.org voor meer informatie.
Geboren: dinsdag 13 juni 1820 te Baarn, Utrecht (Paleis Soestdijk)
Overleden: maandag 13 januari 1879 te Kasteel Walderfange, Luxemburg
Ouders: Willem Frederik George Lodewijk van Oranje-Nassau (1792-1849), Anna Paulowna van Rusland (1795-1865)
Echtgenotes: Amalia van Saksen-Weimar-Eisenach (gehuwd 19 mei 1853), Maria Elisabeth Louise Frederika van Pruisen (gehuwd 24 augustus 1878)

	Willem Frederik Karel van Oranje-Nassau (1797-1881)
Prins Frederik
Geboren: dinsdag 28 februari 1797 te Berlijn, Duitsland
Overleden: donderdag 8 september 1881 te Wassenaar, Zuid-Holland
Ouders: Willem Frederik van Oranje-Nassau (1772-1843), Wilhelmina van Pruisen (1774-1837)

	 Willem Frederik van Erp Taalman Kip (1824-1905)
Willem Frederik van Erp Taalman Kip was Minister van Marine, en had daardoor met enige regelmaat contact met Abraham I over de Kweekschool voor Zeevaart.
Zie wikipedia voor meer informatie.
Geboren: zondag 19 december 1824 te Den Haag, Zuid-Holland
Overleden: donderdag 16 maart 1905 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Minister van Marine (vanaf 1874 tot 1877), Minister van Oorlog a.i (1876), Minister van Marine (vanaf 1879 tot 1883), Minister van Koloniën a.i (1883), Minister van Marine (vanaf 1884 tot 1885)
Ouders: Marcus Jacobus van Erp Taalman Kip, Anna Maria Boon van Ostade
Echtgenote: Alida Charlotta Albertine de Brauw (gehuwd 9 november 1854)

	Willem Gerhardus Brill (1811-1896)
Abraham schrijft aanvankelijk "Bril", vanaf 1846 vrijwel altijd "Brill", wat de juiste schrijfwijze is.
Geboren: donderdag 10 oktober 1811 te Leiden, Zuid Holland
Overleden: woensdag 29 januari 1896 te Utrecht, Utrecht
Beroep: Leraar voor de vier moderne talen aan het gymnasium te Zutphen (vanaf 1840 tot 1859), Hoogleraar te Utrecht voor Nederlandsch en geschiedenis (vanaf 1859)
Ouders: Johannes Brill (1767-1859), Henriette van Lith (1776-1859)
Echtgenote: Adriana Cornelia Petronella Hasebroek (gehuwd 18 juli 1839)

	Willem Hendrik Dominicus Suringar (1805-1895)
Hoogstwaarschijnlijk betreft dit Willem Hendrik Suringar (1805-1895).
Geboren: zondag 13 oktober 1805 te Lingen, Hannover, Duitsland
Overleden: zondag 13 oktober 1895 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Stedelijk regent der Huiszitten- en diaconie-armen, Regent Jan Willemsz. van Woudendorpshof, Kerkvoogd Nederl. Hervormde Gemeente, Praeceptor Latijnsche school te Leiden (1826), Prorector (1838), Rector (1846), Rector Stedelijk Gymnasium te Leiden (vanaf 1847 tot 1877)
Ouders: Lucas Suringar (1770-1833), Catharina Anna Elisabeth Beckhaus (1778-1865)
Echtgenote: Rolina Petronella Los (gehuwd 28 mei 1830)
Kinderen: Lucas Daniel (1831-1880), Frederik Willem Nicolaas (1833-1874), Anna Catherina Elisabeth (1835-1835), Willem Hendrik Dominicus (1837-1896), Adrianus Johannes Martinus (1838-1921), Jan Pieter Roeland (1840-1912), Gerard Conrad Bernard (1842-1924), Willem Frederik George Lodewijk (1843-1917), Anna Catharina Elisabeth (1846-1846), Pauline Cecile Josèphe (1847-1857), Rolina Petronella (1852-1910)

	Willem Jacob Berdenis van Berlekom (1834-1926)
Willem was een zwager van Romelia (de dochter van Abraham I) uit Brielle. Zowel Willem als Romelia zijn getrouwd met een "broer en zus De Kanter".
Overigens schrijft Abraham het als "Berlecom".
Geboren: vrijdag 27 juni 1834 te Middelburg, Zeeland
Overleden: dinsdag 29 juni 1926 te Haarlem, Noord-Holland
Beroep: Hypotheekbewaarder laatst te 's-Hertogenbosch, Ontvanger der registratie (1866)
Ouders: Johannes Jacobus van Berlekom, Maria Catharina Ermerins
Echtgenote: Johanna Maria de Kanter (gehuwd 17 mei 1861)
Kinderen: Maria Catharina (1866-?), Benjamina (1869-?)

	Willem Jochums Muurling (1805-1882)
Prof.dr. Willem Muurling, hoogleraar godgeleerdheid, die 7.8.1850 in 2e echt trad met Abrahams zuster Maria Catharina Jacoba van der Loeff (1805-1882).
Geboren: zaterdag 27 april 1805 te Bolsward, Friesland
Overleden: zaterdag 9 december 1882 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Hoogleraar Practische Godgeleerdheid Univ. te Groningen, Theol. doct (1832), Beroepen predikant bij de Hervormde Gemeente te Stiens (1832)
Ouders: Jochem Willems Muurling (-1808), Wiepkjen Siemons de Haas
Echtgenotes: Ytje Sytzes Westerbaan (gehuwd 14 oktober 1832), Maria Catharina Jacoba van der Loeff (gehuwd 7 augustus 1850)
Kinderen: Wiepkje (1833-1883), Sytze Westerbaan (1836-1876)

	Willem Johannes Philippus van Waning (1844-1915)
Geboren: zondag 4 februari 1844 te Bleiswijk, Zuid-Holland
Overleden: donderdag 7 oktober 1915 te Heemstede, Noord-Holland
Beroep: Schout-bij-nacht, Luitenant ter zee (vanaf 1876 tot 1878)
Ouders: Jacob Isaäc van Waning, Catharina Maria Sara van Aalst
Echtgenotes: Ida Margaretha Wijnanda van der Loeff (gehuwd 15 november 1876), Grietje Reddingius (gehuwd 18 april 1896)
Kinderen: Paul (-), Catharina Maria Sara (1878-1938)

	Willem Nicolaas Munting (1785-1849)
Woonplaats: Leiden
Geboren: maandag 24 oktober 1785 te Rotterdam, Zuid-Holland (Charlois)
Overleden: zaterdag 13 januari 1849 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Dirk Munting (±1754-1836), IJda Sophia Pot (-1800)
Echtgenotes: Anna Aleida van der Weide (gehuwd 15 mei 1811), Jacoba Margaretha de Jong (gehuwd 5 november 1829)
Kinderen: IJda Sophia (1812-1898), Diderica Carolina (1817-1838), Lambert Willem Roelof (1823-1827), Alida Kirina (1826-1851)

	 Willem Six (1829-1908)
Willem Six was minister van Binnenlandse zaken.
Zie wikipedia voor meer informatie.
Geboren: donderdag 20 augustus 1829 te Utrecht, Utrecht
Overleden: zaterdag 15 februari 1908 te Den Haag, Zuid-Holland
Beroep: Minister van Binnenlandse Zaken (vanaf 1879 tot 1882)

	Willem van Wetering (1822-1859)
Willem van Wetering was een collega van Abraham in Leiden.
Geboren: vrijdag 21 juni 1822 te Brakel, Zaltbommel, Gelderland
Overleden: zondag 28 augustus 1859 te Amsterdam, Noord-Holland
Beroep: Predikant te Wehl (1847), Predikant te Breda (1856), Predikant te Leiden (vanaf 1856)
Ouders: Antonie van Wetering (1785-1869), Elizabeth Koenrada Heringa (1788-1838)
Echtgenote: Sara Susanna Annetta Wunder (gehuwd 19 augustus 1847)

	Willemina Lourentia Stratingh (1810-1876)
Willemina Lourentia Stratingh was de echtgenote van Tjalling Petrus Tresling. Tjalling was een goede vriend van Abraham I.
Abraham noemt haar "Mietje".
Gedoopt: zondag 13 mei 1810 te Groningen, Groningen
Overleden: woensdag 24 mei 1876 te Groningen, Groningen
Ouders: Sibrandus Stratingh, Geertje Gersonius
Echtgenoot: Tjalling Petrus Tresling (gehuwd 6 mei 1835)

	Willemina Neletta Jongeneel (1805-?)
Willemina Jongeneel is de echtgenote van Alef Brown, een collega van Abraham.
Gedoopt: vrijdag 24 mei 1805 te Voorburg, Zuid-Holland
Overleden 
Ouders: Marten Jongeneel, Neeltje Veerhoff
Echtgenoot: Alef Brown (gehuwd 18 februari 1825)

	Wobbina Brechtina Louise Ganderheijden (1827-1891)
Geboren: donderdag 20 september 1827 te Veendam, Groningen
Overleden: zondag 8 maart 1891 te Zutphen, Gelderland
Ouders: Andreas Adriaan Ganderheijden (1780-1853), Hijleke Muntinghe (1790-1876)

	Wobbina Brechtina van der Tuuk (1821-1910)
Een tante van Abraham. Zij trouwde in 1851 met Marcus van der Tuuk (een broer van Romelia), en woonde in Veendam.
Abraham noemt haar "Biene" of zelfs "Bientje". Dit is enigszins verwarrend, want zijn schoonzus noemt hij ook zo.
Geboren: donderdag 13 december 1821 te Gieten, Drenthe
Overleden: maandag 20 juni 1910 te Groningen, Groningen
Ouders: Feddo van der Tuuk (1785-1836), Geeske Bregenbeek Borgesius (1792-1859)
Echtgenoot: Marcus van der Tuuk (gehuwd 8 mei 1851)
Kinderen: Fedde (1857-1916), Ellegonda Durandina (1859-1948)

	Wobbina Brechtina van der Tuuk (1824-1869)
Biene was de gebochelde zus van Romelia en schoonzus van Abraham waar hij zeer aan gehecht was, en hij had ook vaak theologische gesprekken met haar. Zij logeerde dikwijls bij hen en hielp Romelia vaak.
Zij bleef ongehuwd en woonde lange tijd tot haar overlijden in het huis van Romelia en Abraham, op de Oude Singel in Leiden.
Geboren: zaterdag 8 mei 1824 te Veendam, Groningen
Overleden: woensdag 29 december 1869 te Leiden, Zuid Holland
Ouders: Michael van der Tuuk (1781-1842), Ellegonda Durandina Dijck (1783-1851)

	Wolff, Severus Hermannus Johannes de
Severus Hermannus Johannes de Wolff was een collega van Abraham in Leiden.

	Wybrandus Haanstra (1841-1925)
Wybrandus Haanstra was docent, en vanaf 1882 directeur, van de Kweekschool voor Bewaarschoolhouderessen te Leiden.
Geboren: donderdag 2 december 1841 te Oosterwierum, Littenseradeel, Friesland
Overleden: maandag 14 september 1925 te Leiden, Zuid Holland
Beroep: Onderwijzer, Onderwijskundige, Onderwijzer aan de Kweekschool voor Bewaarschoolhouderessen te Leiden (vanaf 1868), Directeur van de Kweekschool voor Bewaarschoolhouderessen te Leiden (vanaf 1882)
Ouders: Wijbrandus Haanstra (1803-1860), Antje Siedses Goenga (1807-1881)
Echtgenote: Margaretha de Koningh (gehuwd 28 november 1866)
Kinderen: Anna Emerentia (1870-1879)

	Ytje Sytzes Westerbaan (±1807-<1850)
De eerste echtgenote van "Willem Muurling"
Geboren: ca. 1807 te Bolsward, Friesland
Overleden: voor 1850
Ouders: Sytze Djurres Westerbaan (±1773-1853), Tjitske Jans Feenstra (-1811)
Echtgenoot: Willem Jochums Muurling (gehuwd 14 oktober 1832)
Kinderen: Wiepkje (1833-1883), Sytze Westerbaan (1836-1876)

	Zeger Dutrij van Haeften (1841-1886)
Waarschijnlijk is dit Zeger Dutrij van Haeften, die in Leiden gestudeerd heeft.
Geboren: zondag 17 oktober 1841 te Haaften, Neerijnen, Gelderland
Overleden: donderdag 13 mei 1886 te Haaften, Neerijnen, Gelderland
Ouders: Cornelis Benjamin Dutrij van Haeften (1798-1862), Maria Anthonetta Françoise Velters van Waalwijk (1798-1848)

	Ziepprecht, Jean George de Waldkirch (1807-) (?)
Vermoedelijk Jean George de Waldkirch Ziepprecht, geb. 09.08.1807 te Zutphen; geh. met Christina Sara Leonharda de Waldkirch.

	Zonen van Abraham
Zonen van Abraham (algemeen, zonder namen te noemen).

	Zoon van Abraham
Zoon ("jongen") van Abraham (algemeen, zonder naam te noemen).

	Zoontje van Feddo uit Apeldoorn
Niet duidelijk wie dit is. Moet nog uitgezocht worden.

	Zutphen, Peter Wilhelm van
Is dit Peter Wilhelm van Zutphen. Predikant, die op 18-05-1847 in Wildervank trouwde met Maria Koch? Hij is de zoon van Jacob Fridrich Wilhelm van Zutphen, rentenier en Elizabeth Catharina Leendertz.

	Zuurdeeg, Abraham (?)
Dit zou kunnen zijn Abraham Zuurdeeg, die als 'notaris' op 28.01.1813 aangifte doet van de geboorte van zijn zoon Jan Pieter Zuurdeeg. Hij trouwde 05.05.1808 voor schepenen met Catharina Wilhelmina Broekhoff.

	Zwagers van Abraham
Zwagers van Abraham (algemeen, zonder namen te noemen).

	Plaatsen

	's bosch

	's gravenhage

	's heerenberg

	's hertogenbosch

	's-heerenberg

	's-Gravenhage (Den Haag), Haagse Bos. Abraham schrijft het als "'t Haagsche Bosch".

	's-Gravenhage (Den Haag), Remonstranten Kerk

	's-Gravenhage (Den Haag)

	's-Hertogenbosch, Glasfabriek

	's-Hertogenbosch

	't hooge land

	't nieuwe diep

	't oldambt

	't park

	't schild

	't veen

	't zand

	’t Veen (Zuidbroek)
’t Veen (onderdeel van Zuidbroek) ligt tussen Noordbroek en Zuidbroek.

	Aaken

	Abbenbroek

	Aden

	Adorp

	Aduard

	Aerdenhout

	Ahndal

	Ahnweiler

	Aken De Dom

	Aken Hotel Ragab

	Aken Stadhuis

	Aken Station

	Aken Ziekenhuis

	Aken

	Alexandrie

	Alfen

	Almelo Station

	Almelo Wierdenweg

	Almelo

	Almeloo

	Almen

	Alpen

	Alphen

	Alpnach

	Alten Höhle
De Alten Höhle een druipsteengrot van 630 m lang.

	Altenstein

	Alter ahr

	Altwiede

	Ambacht

	Ameland

	America

	Amerika

	Amersfoort

	Amsing

	Amsterdam Amstel

	Amsterdam Blindeninstituut

	Amsterdam Vondelstraat

	Amsterdam, 't Rondeel
Een hotel/logement in Amsterdam?

	 Amsterdam, Amstelhotel.
Het Amstelhotel, tegenwoordig "InterContinental Amstel Amsterdam ", is een indrukwekkend en beeldbepalend gebouw dat aan de oever van de mooie Amstel rivier ligt. Het hotel ontving haar eerste gasten in 1867.
Klik hier voor meer informatie.

	 Amsterdam, Artis.
De dierentuin Artis in Amsterdam, in 1838 opgericht onder de naam "Natura Artis Magistra".
Zie www.artis.nl voor meer informatie.

	Amsterdam, Broek en Waterlandhuis.
Broek en Waterlandhuis te Amsterdam. Wat is dit?

	Amsterdam, De Dam.
De Dam te Amsterdam.

	Amsterdam, Hotel Neuf.
Hotel Neuf te Amsterdam.

	Amsterdam, Kalverstraat
De Kalverstraat in Amsterdam

	Amsterdam, Keizersgracht.
De Keizersgracht te Amsterdam. Romelia (dochter van Abraham I) woonde hier.

	Amsterdam, Keizerskroon
Een restaurant in Amsterdam?

	 Amsterdam, Krasnapolsky
Krasnapolsky is een hotel aan de Dam in Amsterdam.
Abraham schrijft het ook als "Krasnapolskie".
Zie www.wikipedia.org voor meer informatie.

	Amsterdam, Leidseplein
Het Leidseplein in Amsterdam

	Amsterdam, N??? Kerk
Onduidelijk welke kerk dit is.

	Amsterdam, Ooster station
Is dit een treinstation?

	Amsterdam, Overtoom
De Overtoom te Amsterdam.

	Amsterdam, Paleis van Volken
Paleis van Volken te Amsterdam. Wat is dit?

	Amsterdam, Station
Het (centraal?) station te Amsterdam.

	Amsterdam, Volkspaleis
Het Volkspaleis te Amsterdam.

	Amsterdam, Vondelpark
Het Vondelpark te Amsterdam.

	Amsterdam

	Amt almeloo

	Anna paulowna

	Annathal

	Annerveenster kanaal

	Antwerpen Dierentuin

	Antwerpen Station

	Antwerpen

	Apeldoorn Bloemenwijk

	Apeldoorn Loolaan

	Apeldoorn Station

	 Apeldoorn, Paleis Het Loo
Paleis Het Loo te Apeldoorn.
Zie www.paleishetloo.nl voor meer informatie.

	Apeldoorn

	Apollenaris Kerk

	Appingedam Koepel De

	Appingedam

	Appingendam

	Apresch

	Arnhem Station

	Arnhem, Sonsbeek
Het bekendste park van Arnhem, vlakbij het centrum.

	Arnhem

	Arnoud

	Asperen

	Assen

	Australie

	Baak Manegerie

	Baak

	Baarn Station

	Baarn

	 Bad Godesberg, kuuroord
Bad Godesberg is een voormalige stad in de Duitse deelstaat Noordrijn-Westfalen. Maximiliaan Frans van Oostenrijk maakte aan het einde van de 18e eeuw van Bad Godesberg een kuuroord.
Zie Wikipedia voor meer informatie.

	Baden-baden

	Bafloo

	Barchem Kalenberg

	Barchem Wittewievenkoele

	Barchem

	Barendrecht

	Batavia

	Bedum

	Beek en ubbergen

	Beekhuizen

	Beerta

	Beesterzwaag

	Beetgum
Beetgum is een dorp in de gemeente Menaldumadeel (Fr.), ten oosten van Berlikum.

	Beide veenen

	Beijeren

	België

	Belgie

	Bennebroek Boschjes

	Bennebroek Den Hout

	Bennebroek Hartekamp

	Bennebroek Hertekamp

	Bennebroek Hertenkamp

	Bennebroek Koepeltje Van Bronkhorst

	Bennebroek Koepeltje

	Bennebroek Mannepad

	Bennebroek Meerenberg

	Bennebroek Vogelenzang

	Bennebroek Vogelzang

	Bennebroek Waalduin

	Bennebroek

	Bentheim

	Benthuizen
Zoon Theodoor ging naar een school in Benthuizen, in het kader van zijn marine opleiding.

	Berg

	Bergeland

	Bergen Op Zoom Schutterskamp

	Bergen Op Zoom Stalenbrug

	Bergen Op Zoom Station

	Bergen Op Zoom Weltevreden

	Bergen op zoom

	Bergen

	Bergsland

	Berlicum

	Berliecum

	Bingen

	Blinzler

	Bloemendaal Park

	Bloemendaal

	Bodegraven

	Bodummerdam

	Bolsward

	Bommel

	Bommelerwaard

	Bonn Accademie

	Bonn Helena Kerk

	Bonn

	Borger

	Borgercompanie

	Borne

	Boxtel

	Brüchstal

	Brüningpas

	Brabant

	Brands#rotterdam

	Breda Station

	Breda Ulvenhoud, 't

	Breda

	Briel Den

	Brielle Bewaarschool

	Brielle

	Brielle
Abrahams dochter Romelia (getrouwd met Hubert de Kanter) woonde in Brielle.
Abraham noemt het ook wel "Den Briel".

	Brienz

	Broeksterhamrik

	Brohlthal

	Bronbergen

	Bronkerk

	Broththal

	Brotterode

	Brummen

	Brunswijk

	Brussel Noorder Station

	Brussel Quartier De Leopold

	Brussel Rue De La Loi

	Brussel

	Buinen
Buinen ligt in Drente, op de rand van de Hondsrug en het afgegraven veengebied.

	Buinerveen
Buinerveen is een veenkolonie buiten de gemeente Buinen in Drente.

	Buitenpost
Buitenpost ligt in het noorden van Achtkarspelen tussen Groningen en Leeuwarden. De naam verwijst naar 'buitenste wacht' of 'voetbrug', die destijds post werden genoemd. In de negentiende eeuw werd het dorp een pleisterplaats voor de postwagens tot in 1866 de spoorlijn Groningen-Leeuwarden werd geopend.

	Buitenwaal

	Buitenzorg

	Burgschaad

	Bussum

	Canstad

	Capelle

	Carlshave

	Cassel

	Castel

	Chaufontaine

	Chemnitz

	Cheribon

	China

	Cleef

	Cleve

	Coblentz Zum Riesen

	Coblentz

	Coblenz

	Coburg

	Coevorden

	Colham

	Colorado

	Constanz

	Constanzer meer

	Curaçao

	Curacao

	Dalen

	Dalsum

	Damster

	De beerta

	De boschjes

	De Cloese
De Cloese is een Havezate destijds bewoond door de familie Sikkens.

	De dille

	 De Glip
De Glip is een voormalige buurtschap ten zuiden van Heemstede, dat al sinds 1653 onderdeel is van dezelfde heerlijkheid Heemstede.
Bron: Wikipedia.

	De hoek

	De Kaap

	De koepel

	De Laatste Stuiver
Wat is dit? Iets in de buurt van Zutphen waar Abraham destijds woonde?

	De peel

	De pekel

	De Steeg
Gem. Rheden. Ca. 20 kilometer ten Zuid-Westen van Zutphen.

	De Steeg
Rhederoord is een landgoed in De Steeg.
De Steeg ligt in de Gem. Rheden, ca. 20 kilometer ten Zuid-Westen van Zutphen.

	De vaart

	De veenen

	De venen

	De zwiep

	Delden

	Delfshaven

	Delft, Lutherse Kerk
Lutherse Kerk te Delft

	Delft

	Delftshaven

	Delfzijl

	Delmina

	Den Andel

	Den haag

	Den helder

	Den hout

	Deuz Bellevue

	Deuz

	Deventer

	Dieren

	Diest

	Dieverbrug

	Dijl en beest

	Dillenburg

	Dinant Citadel

	Dinant Hotel Der Poster

	Dinant

	Doesburg Gld

	Dokkum

	Dollehoed

	Donkere Steeg Zutphen

	Doorn

	Doornweerd

	Dordrecht

	Drachenfels

	Drenthe

	Dresden

	Dresdenthal

	Driebergen

	Driel

	Duitschland

	Duitsland Bunda

	Duitsland De Harz

	Duitsland Irhoven

	Duitsland Ketel De

	Duitsland Leer

	Duitsland Lingen

	Duitsland Meppen

	Duitsland

	Dusseldorf

	Eelde

	Eenrum

	Eenum

	Eeuwsum

	Eiger

	Eisenach

	 Ekenstein (bij Appingedam)
Ekenstein bij Appingedam, in 1648 gebouwd door vooraanstaande burgers en patriciërs, wordt aan het eind van de 18e eeuw gekocht door de adellijke familie Alberda. Die verbouwde Ekenstein - vergroot in 1772 - in 1870 ingrijpend, in een tijd dat vele borgen worden gesloopt.
Klik hier voor meer informatie.

	Elbe

	Elster

	Emmen

	Emmerich

	Emmerik

	Ems Chursaal

	Ems Engelsche Hof

	Ems Schweitzerhuette

	Ems Thurm

	Ems

	Engeland

	Enschede Station

	 Enschede, Volkspark
Het Volkspark in Enschede werd als park ingericht in 1872. De inrichting werd mogelijk gemaakt door een legaat van H.J. van Heek (1814-1872).
Zie volkspark.nl voor meer informatie.

	Enschede

	Eschweile

	Farmsum

	Felsenthordal

	Finsterwold

	Finsterwolde

	Fivelzigt

	 Foxhol, Groningen
Foxhol is een dorp in de gemeente Hoogezand-Sappemeer in de provincie Groningen in Nederland. Het dorp is inmiddels geheel vergroeid met Hoogezand.
Zie wikipedia voor meer informatie.

	Fröttstad

	Fraaijelanenborg

	Friedrichshafen

	Friesland

	Fulddal

	Gaasterland

	Gameren

	Garderen

	Geervliet

	Geesteren

	Gelderland

	Geldermalsen

	Gevangenhuis

	Giessbach

	Giessen

	Gieten

	Gietenveen

	Gieterveen

	Giethoorn

	Ginneken

	Glagamiedag

	Goes

	Goldenhausen

	Goningen

	Gorcum

	Gorinchem

	Gorkum

	Gorssel

	Gouda, Grote Kerk

	Gouda

	Grünbachtertal

	Grüne gewölbe

	Graaf floris

	Gravesteijn

	Grindelwald

	Groenewegen

	Groenloo

	Groenoord

	Gronau

	Groningen Amicitia

	Groningen Harmonie

	Groningen Lodewijkstraat

	Groningen Noorderpark

	Groningen Provincie

	Groningen Station

	Groningen Waterloo

	Groningen, A Kerk

	Groningen, Doopsgezinde Kerk

	 Groningen, Ebbingepoort
De Ebbingepoort was een van de negen poorten van de Nederlandse stad Groningen. Deze poort vormde de belangrijkste toegangsweg tussen Groningen en De Ommelanden.
Bron: Wikipedia.

	Groningen, Gasthuiskerk

	Groningen, Grote Kerk

	Groningen, Haddingestraat.
Hier woonde Michaël, zoon van Abraham I, met zijn familie.

	Groningen, Heerepoort
Heerepoort: één van de stadspoorten van Groningen; in 1874 afgebroken en in 1885 weer opgebouwd in de tuin van het Rijksmuseum te Amsterdam. In de Herestraat in Groningen is in 1995 de oude plek van de poort in de bestrating gemarkeerd (Wikipedia).

	Groningen, Kraanpoort

	Groningen, Martini Kerk

	Groningen, Nieuwe Kerk

	Groningen, Stadhuis

	Groningen, Sterrebos(ch) park
Dit park in Groningen werd in 1765 aangelegd en was ontworpen door stadshovenier J.C. Becker als bos met paden, die vanuit een centraalpunt in verschillende richtingen lopen.

	 Groningen, Sterrebos.
Het Sterrebos is een park in de Nederlandse stad Groningen.
Bron: Wikipedia.

	Groningen

	Groninger

	Grossche scheideck

	Grosse eiger

	Guxhagen

	Haaften

	Haarlem Den Hout

	Haarlem Grote Kerk

	Haarlem Stadhuis

	Haarlem, Groote Kerk

	Haarlem, Nieuwe Kerk

	Haarlem

	Haarlemmermeer

	Haastrecht

	Haastrechtsche

	Haemfeld

	Haemis kretschen

	Halfweg

	Halle

	Halm am see

	Hamburg

	Hamrik Scheemder

	Hannover

	Harderberg

	Harderwijk Station

	Harderwijk

	Haren

	Harlingen

	Hartekamp

	Hasselt

	Hattem

	Havelte

	Havelthe

	Heddesdorf

	Hedel

	Heeg

	Heemstede Glipperlaan

	Heemstede Kasteel

	Heemstede

	Heenvliet

	Heerenveen Oranjewoud

	Heerenveen

	Heeswijk

	Heidelberg

	Heiligerlee

	Heilo

	Heiterback Abdij

	Hekelingen

	Helenaveen

	Helgoland

	Hellevoetsluis

	Hellum

	Helmond

	Helmont

	Hemelum

	Hengelo Station

	Hengelo

	Heppingen Landskroon

	Heppingen

	Heppingenbron

	Hergiswijl

	Herrstal

	Hertekamp

	Herwijnen

	Het kamp

	Het veen

	Heukelen

	Heusden

	Hijkoren

	Hillegom

	Hilversum

	Hochten

	Hoek De

	Hoek

	Hof Van Beijeren

	Hoffman Koenig Von Pruissen

	Hogezand

	Holland

	Hondsberg

	Hong kong

	Hoog soeren

	Hoogeland, 't

	Hoogeveen

	Hoogezand, 't

	Hoogezand

	Hoorn

	Horsten De

	Hotel Den Pays Bas

	Huis te Man Pad (of Mannepad?)
Huis te Manpad. Historische buitenplaats in Heemstede aan de Heerenweg

	Huizum

	Ijmuiden

	Ijsbrechtum

	Indië

	Indië
Indië

	Industriaal academie, Luik (België)
Abraham overwoog zijn zoon Pieter Arnoud hierheen te sturen (18 april 1859).
Blijkbaar is dat ook gebeurd, want hij ging hem op 22 juni 1861 daar bezoeken.
Wat voor academie is dit?

	Inselberg

	Inselborn

	Interlaken

	Irrlich

	Isenburg

	Janssengang

	Java

	Jungfrau

	Kaap

	Kalenberg

	Kampen

	Kanaal, 't

	Kassel

	Katwijk, hotel Levedag
Hotel Levedag te Katwijk

	Katwijk

	Kerkweg

	Keukenhof

	Keulen Dom

	Keulen Station

	Keulen

	Kimtzschtal

	Kirnitzschtal

	Klarenbeek

	Kleef

	Kleinemeer

	Kleinen scheideck

	 Klooster Ter Apel
Klooster Ter Apel is een voormalig klooster in het zuidoosten van de provincie Groningen bij het dorp Ter Apel.
Zie wikipedia voor meer informatie.

	Koenigstein

	Koenigswinter Seidler

	Koenigswinter

	Koepel De

	Koepeltje van bronsgeest

	Kolham

	Koorngarst

	Koorngast
Bedoelt Abraham hier: Korengarst, een buurtschap ten noorden van Noordbroek?

	Korengarst

	Koudum

	 Kraantje Lek
Kraantje Lek is de naam van een historische plek in Overveen, vlak bij Haarlem. Zie Wikipedia voor meer informatie.

	Kralingen

	 Kronestein
Kronestein, gem. Zoeterwoude. Abraham schrijft het op verschillende manieren: "Kronestein", "Cronestein" en "Cronesteijn".
Zie Wikipedia voor meer informatie.

	Kruisland

	Laag soeren

	Labak

	Lachs Klooster

	Lahnstein

	Laspari

	Lauffen

	Lauterbrunnen

	Leegwater

	Leens

	Leerdam

	Leermens
Dit is een dorp in de gemeente Loppersum.

	Leeuwarden Vrouwenpoort

	Leeuwarden

	Leggeloo

	Leiden Doopsgezinde Kerk

	Leiden Groeneveldshofje

	Leiden Koepel De

	Leiden Leekenhuis

	Leiden of 's-Gravenhage, Doopsgezinde Kerk

	Leiden Piet Gijzenbrug

	Leiden Place Royale

	Leiden Station

	Leiden, Armenkerk.
Aan de Lammermarkt was in 1804 een aparte Armenkerk geopend, die ook als militairenkerk dienst deed. Armen waren verplicht daar te kerken. Deze kerk heeft tot 1918 als zodanig gefungeerd ( Sleebe, Vincent, Kerk en Samenleving, p.142 in Leiden, de geschiedenis van een Hollandse stad, deel 3).

	Leiden, Bloemmarkt (Apothekersdijk)

	Leiden, Cholera hospitaal

	Leiden, De Vink

	Leiden, Doopgezinde Kerk

	Leiden, Garnisoen
Abraham preekte vaak in het "garnisoen". Wat is dit?

	Leiden, Gevangenhuis / Militaire Strafgevangenis
Abraham was in zijn Leidse periode ook werkzaam als predikant in de militaire strafgevangenis.

	 Leiden, Groenesteeg
De Groenesteeg in Leiden was de locatie waar Abraham in 1855 de "Bewaarschool voor haveloze kinderen" oprichtte.
Ook bevindt zich daar de Begraafplaats Groenesteeg, waar Abraham twee dagen na zijn overleden op 15 Juli 1885 begraven werd.

	Leiden, Groenoord
Groenoord in Leiden.

	Leiden, Grofsmederij
De later N.V. Koninklijke Nederlandsche Grofsmederij geheten Grofsmederij is een metaalbedrijf, opgericht door William Archibald Bake en dit heeft bestaan van 1836 tot 1978. Er was tot 1898 alleen een vestiging aan de Zuidsingel. In 1836 was een stoommachine aangeschaft van 47pk (35 kW).

	 Leiden, Gymnasium
Het Gymnasium te Leiden.
Zie voor meer details: www.gymnasiumleiden.nl en wikipedia.org.

	Leiden, Haagsche Schouw.
Het Haagsche Schouw was in de 16de eeuw een veerhuis, later werd het een tolhuis, in de 18de eeuw werd het een herberg. Het Haagsche Schouw maakt nu deel uit van het Van der Valk Hotel Leiden. Het ligt op het kruispunt van de Rijndijk en de Haagse Schouwweg, tussen Leiden en Voorschoten.

	Leiden, Herengracht

	Leiden, Het Museum
Welk museum Abraham bedoelde met 'het Museum' is onduidelijk; wellicht het Rijks Ethnographisch Museum, in 1837 geopend, of de voorloper van de huidige, sinds 1874 bestaande Lakenhal?

	Leiden, Hooglandse Kerk

	Leiden, Hortus Botanicus
De Hortus Botanicus aan het Rapenburg werd in 1590 opgericht.

	Leiden, Huis op het "Hooge Woerd"
Het eerste huis wat Abraham besluit te huren bij zijn aankomst in Leiden.

	Leiden, Japansche Museum
Is dit wat in Leiden nu het "SieboldHuis" heet?

	Leiden, Kalvermarkt

	 Leiden, Lakenhal
Museum De Lakenhal is sinds 1874 het gemeentelijk kunstmuseum van Leiden. Het museum is gevestigd in de voormalige Leidse lakenhal uit 1640, ontworpen door Arent van 's-Gravesande.
In de 19e eeuw werd De Lakenhal incidenteel gebruikt als noodhospitaal.
Bron: wikipedia.

	Leiden, Levendaal
Het Levendaal is een weg en voormalige gracht in Leiden; deels gedempt tussen 1934 en 1936 en het resterende Kort Levendaal in 1962.

	Leiden, Lutherse Kerk

	Leiden, Marekerk

	Leiden, Militaire kerk

	Leiden, Minnehuis
Het Minnehuis aan de Kaarsenmakersstraat 7-121 te Leiden werd in 1827 door stadsbouwmeester Salomon van de Pauw gebouwd voor het in 1784 gestichte Minnehuis voor arme oude mannen en vrouwen.

	Leiden, Museum (algemeen)

	Leiden, Observatorium
Dit is de (oude) Leidse Sterrewacht.

	Leiden, Oosterkerk

	Leiden, Oude Kerk (?)

	Leiden, Oude Mannen- en Vrouwenhuis
Gereformeerd Minne- of Arme Oude Mannen- en Vrouwenhuis, meer bekend als Oudeliedenhuis op de Herengracht

	Leiden, Oude Singel. Hier woonde Abraham.

	Leiden, Oude Vest.
Abraham kocht op 13 Januari 1849 een huis aan de Oude Vest te Leiden.

	Leiden, Pastorij

	Leiden, Pieterskerk

	Leiden, Rapenburg

	Leiden, Remonstranten Kerk

	Leiden, Rijksmuseum van Oudheden
Het Rijksmuseum van Oudheden aan het Rapenburg werd in 1818 gesticht.

	Leiden, Rijnsburgerpoort
De Rijnsburgerpoort is een voormalige stadspoort in de Nederlandse stad Leiden. De poort bevond zich aan de noordwestkant van de stad, aan het eind van de huidige Steenstraat, ter hoogte van het Museum Volkenkunde. Voor de poort lag een brug over de Rijnsburgersingel. Op die plek ligt nu de Rijnsburgerbrug. De poort werd in 1632-33 gebouwd naar een ontwerp van Jan Jacobsz. van Banchem en ontleende zijn naam aan het feit dat de weg die hier de stad uitvoerde richting Rijnsburg liep. De poort werd ook wel Haerlemmerpoort genoemd. De stadspoort werd in 1864 afgebroken.

	Leiden, Singel

	 Leiden, Stichting Groeneveld
De Groeneveldstichting is een van de jongste hofjes van Leiden, gelegen aan de Oude Vest nabij de Leidse Schouwburg. Het hofje werd gesticht in 1878 door Eduard Cornelis Groeneveld en gebouwd in 1882.
Bron: nl.wikipedia.org voor meer informatie.

	Leiden, Vestestraat

	Leiden, Weeshuis

	Leiden, Zomerzorg

	Leiden, Zuidzijde

	Leiden

	Leiderdorp

	Leidsevaart

	Leijden

	Leijderdorp

	Leijedorp

	Leijendorp

	Leijenmuiden

	Leipzig

	Lemmer

	Leyduin

	Leyendorp

	Lichtenberg

	Lichtenfels

	Lichtensteiner waterval

	Liebenstein

	Liempt

	Lienmen

	Lier

	Liesbosch, 't

	Lion 'd'or

	Lissabon

	Lisse

	Lochem, Amsinghotel

	Lochem/Enschede, Dolle Hoet (of Hoed?)
Wat / waar is dit?

	Lochem/Enschede, Kasteel Amsing (?)
Wat / waar is dit?

	Lochem

	Lochemse Bergen

	Logchem

	Londen

	Loosduinen

	Loppersum

	Louisenburg

	Lucern

	Luik Hotel De Suede

	Luik

	Maagdenburg

	Maas

	Maastricht

	Mainz

	Mairingen

	Malerwerken

	Mangum

	Marburg

	Marekerk

	Mariathal

	Marinehuis

	Markus

	Marseille

	Marsseille

	Marssum

	Martenshoek

	Mastbosch

	Meeden De

	Meerenberg

	Meerkerk

	Meersen

	Meiningen

	Mekkenburg

	Mekler

	Melsungen

	Menaldum

	Menningaweer

	Mensingerveen

	Mensingeweer
Mensingeweer is een dorp in de gemeente De Marne, Groningen, aan de weg van Winsum naar Leens. Mogelijk heeft ene Bruin, afkomstig uit Mensingeweer, in Wildervank in een locatie van de Maatschappij tot nut van het Algemeen een lezing gehouden?

	Meppel

	Middelburg Grote Kerk

	Middelburg

	Middelhoek

	Middelsten

	Middelstum

	Midwolda

	Midwolde

	Millegen

	Milligen, Kamp
Kamp Milligen

	Minden

	Moerdijk

	Molenkaten

	Mon repos

	Mothhausen

	Muntendam

	Murren

	Naarden

	Namen

	Nederland

	Neede

	Neerrijnen

	Neuer ahr

	Neuwied Gasthof Den Bg

	Neuwied Station

	Neuwied, Duitsland
Abraham verbleef vanaf 1818 drie jaar op het 'Anstalt' van de Hernhutterse Broederschap te Neuwied en kreeg daar, volgens eigen 'schrijven' (zie Biografische aanteekeningen uit mijne vroegste jeugd) een 'vrij goede ontwikkeling'.
Later is hij er tijdens zijn Duitse reizen ook nog naar teruggekeerd.

	New york

	Nieder Lahnstein

	Nieuw amsterdam

	Nieuw diep

	Nieuw scheemda

	Nieuwdorp

	Nieuwe diep

	Nieuwediep Of Noorderdiep

	Nieuwen diep

	Nijkerk

	Nijmegen Valkenhof

	Nijmegen

	Nijverdal Station

	Nijverdal Stoomblekerij

	Nijverdal

	Noord Amerika

	Noord scheemda

	Noordbroek Pastorij

	Noordbroek Zuiderveen

	Noordbroek, Broodhorn.
Broodhorn was een straat/steegje in Noordbroek?
"Broodhorn, het streekje tussen Uiterburen en de Zuiderstraat".

	Noordbroek, Groningen.

	Noordbroeker Pad

	Noordbroeksterhamrik
Een gehucht in het Noord-Oostelijke deel van de gemeente Noordbroek.

	Noorderdiep

	Noordwijk

	Noordzee

	Noorwegen Bergen

	Norderney
Een van de Duitse Waddeneilanden.

	Oberhausen

	 Oegstgeest, Kasteel Endegeest
Kasteel Endegeest is een kasteel in de gemeente Oegstgeest. Het ligt in een bos annex park aan de Endegeesterstraatweg 5.
Zie Wikipedia voor meer informatie.

	Oegstgeest

	Oelberge

	Oestgeest

	Oirschot

	Oisterwijk

	Oldeberkoop

	Oldehove

	Ommelanderwijk

	Ommen

	Onderdendam
Onderdendam is een dorp in de gemeente Bedum, ten noorden van de stad Groningen.

	Ooost indie

	Ooostindië

	Oorschot

	Oost iindie

	Oost indië

	Oost- indie

	Oosterbeek, Gelderland (bij Arnhem)

	Oosterbeek, Landgoed Oorsprong

	Oosterhesselen

	Oosterkerk

	Oosterwijk

	Oosterwolde

	Oostindie

	Oostvoorne

	Oostwolde

	Ootmarsum

	Oschatz

	Oud Annerveen
Oud Annerveen is een klein dorp in de gemeente Aa en Hunze, in de buurt van Spijkerboor.

	Oude kolk

	Oude pekela

	Oude steenberg

	Ouden amstel

	Oudhesseling

	Oudshoorn

	Outshoorn

	Overdijking Het

	Overdijking

	Overveen

	Pabststein

	Palembang Oost Indie

	Palembang

	Parijs

	Pastorij#veendam

	Paterswolde

	Petersberg

	Petschah

	Pfaffendorf

	Pieterskerk

	Pilatus Bellevue Logement

	Pilatus

	Plac.hattem#molecaten

	Place Roijal

	Poelgeest

	 Port Said, Egypte
Port Said is een belangrijke havenstad in het noordoosten van Egypte, aan de Middellandse Zee.
Zie nl.wikipedia.org voor meer informatie.

	Prebischthor

	Putten

	Pyrmont

	Raalte

	Rasselstein

	Rathenwalde

	Ravensdorf

	Reichenbach

	Reidenbachfall
Later beroemd geworden dankzij Sir Arthur Conan Doyle

	Reisse

	Remagen

	Rheederoord

	Rheederveen

	Rheinhardsbrunn

	Rhijndal

	Rhijnval

	Riesa

	Rieselen berg

	Rigteren

	Rijn station

	Rijnsburg
Rijnsburg ligt bij Katwijk (Z-H). Abraham schrijft het als "Reinsburg".

	Rippoldsau

	Rolandseck

	Rom

	Roosendaal

	Rosenlauital

	Rossum

	Rothebach

	Rotterdam Delfsche Poort

	Rotterdam Havenstation

	Rotterdam Leuvehaven

	Rotterdam Maasbrug

	Rotterdam Station

	 Rotterdam, Dierentuin
Dit zal "Diergaarde Blijdorp" geweest zijn.
Zie nl.wikipedia.org voor meer informatie.

	Rotterdam, Fritschie
Een café of restaurant in Rotterdam?

	 Rotterdam, Plantage
De Oude Plantage is een klein stadspark in de Rotterdamse deelgemeente Kralingen.
Zie nl.wikipedia.org voor meer informatie.

	Rotterdam, Remonstranten Kerk

	Rotterdam

	Rottum

	Rouvenberg

	Rozendaal Gelderland

	Rozendaal

	Ruimzigt

	Rusland

	Ruurlo

	Ruurloo

	Sächsische schweiz

	Saijn Ijzergieterij

	Saijn

	Salwerd

	San fransisco

	Sandeweer

	Santa fé

	Sappemeer

	Sassenheim

	Sattelberg

	Sauwerd
Abraham schrijft het als "Souwert".

	Schandau

	Scharmer

	Scheemda

	Scheemdas

	Scheemderhamrik, Men[??] Kerk
Onduidelijk welke kerk dit betreft

	Scheemderhamrik
Scheemderhamrik

	Scheffen

	Schelde

	Scheveningen Promenade

	Scheveningen

	Schiedam Station

	Schiedam

	Schiffenberg

	Schildwolde

	Schnapfenthal

	School#voorschoten

	Schotland

	Schwarzwald alpen

	Schweitz

	Semarang

	Sgravemjage

	Sgravenhage Acclimatietuin

	Sgravenhage Javastraat

	Sheerenberg

	Shertogenbosch Hotel Boer

	Siddeburen

	Sidderburen

	Siegen

	Sijpenberg

	Sijtsen

	Silberhorn

	Simonshaven

	Slochten

	Slochteren

	Slot bantz

	Sloten

	Smilde

	Sneek Lemmersche Straatweg

	Sneek

	Soerabaja

	Soerabaya

	Soerajaba

	Soestdijk

	Solwerd
Dorp aan de oostzijde van de gemeente Appingedam.

	Solwert

	Spa

	Spaarndam

	Spaarnedam

	Spijkenisse

	St. anne

	Stadskanaal / 't Kanaal
Stadskanaal / 't Kanaal. Abraham gebruikt dit door elkaar (bijv. op 29 en 30 juni 1854), maar gaat toch over dezelfde plaats?

	Stadskanaal

	Station Veenenburg
Station Veenenburg lag tussen Hillegom en Lisse op de lijn Amsterdam-Rotterdam.

	Staubbach

	Steeg

	Steenbergen

	Steenderen

	Steijnfurth

	Steinfurth Bagno

	Steinfurth

	Stolzenfels

	Straatweg te Almelo

	Stuttgart

	Suez

	Swartgenbergs bosch

	T Kanaal

	't Katsveer
't Katsveer, wat/waar is dit?

	T Koepeltje

	T Loo

	T Veen

	T Wold

	Tönnesteijn

	Tarund

	Teilingen

	Ten wolde

	Ter apel

	Terburg

	Tessel

	Thüringen

	Thal Ehrenbrechtering

	Tholen

	Thun

	Thuringen

	 Tichelwarf, Duitsland
Tichelwarf is een dorp in het Duitse deel van het Reiderland. Het maakt deel uit van de gemeente Weener.
Bron: zie nl.wikipedia.org.

	Tillenvaart

	Tolbert

	Transvaal

	Tripscompagnie
Tripscompagnie, Abraham schrijft het als "Tripscompie".

	Tuil Bontehoofd

	Ubbergen Hotel Berg En Dal

	Uiterban

	Uiterburen

	Uitweerde

	Uitwierde
Klein dorp in de gemeente Delfzijl.

	Ulm

	Ulst

	Uskwert of Usquert
De gemeente Uskwert of Usquert werd in 1990 toegevoegd aan Hefshuizen, dat vanaf 1992 Eemsmond werd genoemd.

	Usquert

	Utrecht, De Dom

	Utrecht, De Koepel

	Utrecht, Remonstrantse Kerk

	Utrecht, Stationsgebouw

	Utrecht

	Valkenburg
De vroegere gemeente Valkenburg is thans onderdeel van de gemeente Katwijk.

	Varsseveld

	Veen, 't

	Veendam Park

	Veendam

	Veenen, de
De Veenen

	Vellep

	 Velp, Hotel Naeff
Hotel Naeff in Velp is later vooral bekend geworden tijdens de Tweede Wereldoorlog vanwege het proces tegen de organisatie Trouw, toen SS-rechter Ernst Hrtel op 17 september 1944 hotel Naeff in Velp in brand stak om te voorkomen dat het archief van Rauter in handen zou vallen van de die dag bij Oosterbeek gelande Britse parachutisten
Bron: zie www.velpschecourant.nl.

	Velp

	Velzen

	Vinaldam

	Vlijmen
Een dorp iets ten westen van 's-Hertogenbosch

	Vlissingen

	Vogelenzang

	Vogelsang

	Vogelzang

	Vonnenwerth

	Voorschoten

	Voorst

	Voorstonden

	Vorden

	Vrenenburg

	Vries

	Vrieseveen

	Vriesland

	Vucht

	Vught / Vugt
Een dorp iets ten zuiden van 's-Hertogenbosch. Abraham schrijft het als "Vugt".

	Würzen

	Waal De#leiden

	Waardenburg

	Waarderburg

	Wagenborgen
Een dorp in de gemeente Delfzijl in de Nederlandse provincie Groningen.

	Wageningen Grebbe

	Wageningen

	Warmond

	Warnsfeld/Warnsveld, 't Jagthuis
Warnsfeld/Warnsveld, 't Jagthuis (bij Zutphen)

	Warnsfeld/Warnsveld, De Kap
Warnsfeld/Warnsveld, De Kap (bij Zutphen)

	Warnsfeld
Warnsfeld = WarnsVeld (bij Zutphen)

	Wartburg

	Wassenaar, Huis den Deijl
Abraham bedoelt "Huis den Deijl". Deijl is een buurtschap in de gemeente Wassenaar. Mogelijk bedoelde hij het Landgoed de Horsten.

	Wassenaar

	Waterloo

	Wehlen

	Weissen alpen

	Wellekreuz

	West iindie

	West indie

	Westerwijkermond

	Westerwijkerveld

	Westerwijkmond

	Westerwold

	Westwijkermond

	Westwijkerveld

	Wiersema

	Wiesbaden

	Wijhe

	Wijkerbrug

	Wilderborg

	Wildervank

	Wilheimshohe

	Willemsoord

	Winschoten

	Winsum

	Winterhausen

	Wirderveen

	Wirdum

	Wittenburg

	Wittgensteijn Slot

	Woerden

	Wokkerberg

	Wolfenbuttel

	Wolvega

	Wommels

	Woolwich

	Workum

	Woubrugge

	Woubruggen

	Wouw Kerk

	Wouw

	Wunsfla

	Zürich

	Zalk

	Zandpoort

	Zandvoort

	Zeeland

	Zeerijp

	Zeist

	Zevenaar

	Zevengebergte

	Zoest (Soest)

	Zoestdijk (Soestdijk)

	Zoeterwoude

	Zondvoort Jagershuisje

	Zuidbroek

	Zuideind

	Zuider veen

	Zuiderveen, 't

	Zuiderzee

	Zuidland

	Zuidlaren

	Zuidwolde

	Zurich Bellevue

	Zuthpen Hospitaalspoort

	Zutphen, 't Elze

	Zutphen, 't Gasthuis

	Zutphen, Apestad
Dit is de Apestert, onderdeel van de wijk Barlheze in Zutphen.

	Zutphen, Broederenkerk

	Zutphen, De Hoven

	Zutphen, Doopsgezinde Kerk

	Zutphen, Gevangenen

	Zutphen, Groensteeg

	Zutphen, Groote Kerk

	 Zutphen, Hollandsche Tuin
De naam "De Hollandschen Tuyn", voor een aantal panden in het brede gedeelte van de Groenmarkt, stamt al uit 1660. Toen was er een brouwerij gevestigd. Later zat er onder meer een logement en een meubelmaker. In de loop van de negentiende eeuw werd het complex aan Groenmarkt 10-12 definitief tot hotel verbouwd. De Hollandsche Tuin was voor Zutphense begrippen een groot en bekend hotel. Voor de oorlog sprak Sinterklaas hier, na zijn intocht in de stad, vanuit een openstaand raam op de eerste verdieping de Zutphenaren toe.
Bron: zie www.mijngelderland.nl.

	Zutphen, Hoogstraatje

	Zutphen, Hospitaalspoort

	Zutphen, Jagdhuis

	Zutphen, Krankzinnigengesticht

	Zutphen, Laarpoort

	Zutphen, Laarstraat

	Zutphen, Lievenheersteeg

	Zutphen, Lutherse Kerk

	Zutphen, Markt

	Zutphen, Marspoort

	Zutphen, Mastpoort

	Zutphen, Melatensteeg

	Zutphen, Mennistenkerk

	 Zutphen, Polsbroek
Zie voor meer informatie ook: ”Op doorreis”, Ds. Abraham Rutgers van der Loeff te Zutphen (3 oktober 1844 - 27 april 1847) van Dr. D. Jansen.

	Zutphen, Polsbroekerkerk

	Zutphen, Stadhuis

	Zutphen, Tekenschool

	Zutphen, Weeshuis

	Zutphen

	Zwartsluis

	Zwickau

	Zwitserland

	Zwolle

	Woorden

	 't Nut.
De Maatschappij tot Nut van 't Algemeen (kortweg 't Nut) is een landelijke vereniging met plaatselijke afdelingen ("departementen"), opgericht in 1784, die zich ten doel stelt het welzijn, in de ruimste zin, van individu en gemeenschap te bevorderen. De vereniging streeft naar individuele en maatschappelijke ontplooiing met een zo hoog mogelijk cultureel gehalte. De Maatschappij hield en houdt zich bezig met zaken die het algemeen belang dienen, zoals onderwijs, ontwikkeling en maatschappelijke discussie. Ze heeft daarmee een bijdrage geleverd aan de democratisering van Nederland.
Bron: nl.wikipedia.org

	ανωθεν (Grieks)
anoothen (transscript uit Grieks). Nederlandse vertaling: "van boven".
Zie ook Ev. van Joh. 1: 13.

	ηκ θεου γεννηθηναι (Grieks)
ek theou gennèthènai (transscript uit Grieks). Nederlandse vertaling: "uit God geboren worden".
Zie ook Ev. van Joh. 1: 13.

	παλινγενενσια (Grieks)
palingenensia (transscript uit Grieks). Nederlandse vertaling: "wedergeboorte".
Zie ook Titus 3: 5.

	(meer) Gradu quam specie
(meer) gradueel dan soortelijk.

	50-Jarig huwelijksalbum
Album ter gelegenheid van de viering van het 50-jarig huwelijksfeest op 2 Februari 1885 van Abraham en Romelia, waarin alle kinderen, kleinkinderen en andere aanwezigen een pagina geschreven of gemaakt hebben.


	Aanneming
Aanneming: Kerkelijke plechtigheid.
Is hier een betere definitie van?

	Aanplemping
Een "Aanplempings-kwestie", van de stadssingel te Leiden. Heeft dit ook met de zeevaartschool te maken?

	Aanstelling/beroeping te Leeuwarden
In oktober 1842 was er sprake van dat Abraham beroepen zou worden naar Leeuwarden. Abraham leek er weinig zin in te hebben, en uiteindelijk ging het (gelukkig voor hem) ooniet door.

	Aanstelling/beroeping te Leiden
Abraham spreekt een aantal keren over zijn aanstelling te Leiden. Hij had (net als destijds naar Zutphen) duidelijk weinig trek in deze nieuwe aanstelling.

	Aanstelling/beroeping te Zutphen
Abraham spreekt een aantal keren over zijn aanstelling te Zutphen. Hij had duidelijk weinig trek in deze nieuwe aanstelling, en het afscheid van al zijn vrienden uit Noordbroek.

	Abeitus
abeitus: tot iets overgaan

	Abraham I - Emeritaat
Abraham ging na 40 jaar met emeritaat op 29 September 1872.

	Abrahami in de war
Af en toe is Abraham in de war met datums, bijv. als de dag van de week niet met de datum overeenkomt, of als hij datums herhaalt.
Oorzaak hiervan zal onder anderen zijn dat hij vooral later in zijn leven zijn dagboek nog wel eens achteraf inschrijft voor een paar weken in één keer (zie bijv. 21 augustus 1882).

	Afdeelingsvergadering
Afdeelingsvergadering: gaat dit over de Vergadering der "Afdeling tot Heil der Armen"?

	Afdeling der armen
Vergadering der "Afdeling tot Heil der Armen"

	Afschaffing
Afschaffing: is hier een goede definitie van?

	 Alexander II van Rusland
Alexander II Nikolajevitsj van Rusland (Moskou, 29 april 1818 - Sint-Petersburg, 13 maart 1881), was tsaar van Rusland van 1855 tot 1881. Hij overleed als gevolg van een bomaanslag door de revolutionaire Narodnaja Volja.
Bron: nl.wikipedia.org

	Algemene Vergadering tot Zedelijke Verbetering der Gevangenen
Algemene Vergadering tot Zedelijke Verbetering der Gevangenen: in 1873 gehouden in Amsterdam

	Alluminatie
Alluminatie: wat is dit?

	Alumniaat
Alumniaat: kwekelingschap op een kweek- of kostschool.

	Anticritiek
Anticritiek: 1) Antwoord op kritiek 2) Beantwoording 3) Tegenbeoordeling.
Abraham schrijft het overigens ook af en toe als "antikritiek".

	 Avondmaal
Het Heilig Avondmaal is in protestantse kerken een van de twee sacramenten (het andere sacrament is de doop). Tijdens het avondmaal worden het lijden en het sterven van Jezus Christus herdacht door het eten van brood en het drinken van wijn.
Bron: zie nl.wikipedia.org.

	Bährs symboliek
K. Bähr, Symbolik des mosaischen Cultus, I-II, Heidelberg 1837-1839

	Barouchette
Type rijtuig waarvan het dak en de voorramen afneembaar zijn, zoodat het als open en als gesloten voertuig gebruikt kan worden.


	Bediening
Bedienen: Voorzien van een van de sacramenten.

	 Belgische Revolutie
De Belgische Revolutie, Belgische opstand of Belgische omwenteling is de burgerlijke revolutie in 1830 tegen koning Willem I die tot de onafhankelijkheid van België heeft geleid.
Bron: zie nl.wikipedia.org.

	 Beroepen/beroeping
Beroepen/beroeping: iemand vragen de verantwoordelijkheden van voorganger van een kerkelijke gemeente op zich te nemen.
Bron: nl.wiktionary.org.

	Beroeping dordrecht
Referenties naar de nominatie en beroeping van Abraham naar Dordrecht in mei 1845.
Abraham wilde blijkbaar niet, en uiteindelijk is het ook niet doorgegaan.

	Beroeping groningen
Referenties naar de nominatie en beroeping van Abraham te Groningen in Juni 1851.
Abraham wilde blijkbaar niet, en ook in Leiden wilde men hem houden. Waar gaat dit precies over?

	Beroeping leeuwarden
Abraham verwijst naar een mogelijke beroeping naar Leeuwarden, maar hij bedankte blijkbaar voor de eer (op 25 Juli 1845).

	Betrachting
Betrachting: 1) Inachtneming 2) Vervulling 3) Wens
Nabetrachting: 1) Beschouwing 2) Meditatie 3) Overdenking

	Bewaarschool (België)
Hield Abraham zich ook bezig met een bewaarschool in België?

	Bewaarschool (Brielle)
Hield Abraham zich ook bezig met een bewaarschool in Brielle?

	Bewaarschool en emancipatie der vrouw in onderling verband
In 1884 schreef Abraham I het artikel "Bewaarschool en emancipatie der vrouw in onderling verband" in het tijdschrift "De Tijdspiegel".

	 Bewaarschool voor haveloze kinderen
Abraham richtte in 1855 de "Bewaarschool voor haveloze kinderen" op, in de Groenesteeg te Leiden.
Bron: zie Wikipedia.

	Bijbeloefening
Bijbeloefening: Is hier een goede definitie van?

	Bisbille
Bisbille: Fra. gehaspel, gekibbel.

	Bloedzuigers
Bloedzuigers werden vroeger gebruikt voor aderlating. Het aftappen van bloed bij zieken (phlebotomie) was tot de twintigste eeuw een normale medische handeling. Het aderlaten gebeurde met het lancet of met bloedzuigers (meestal de Hirudo medicinalis, een zwarte, kleine Europese zoetwaterworm, verwant aan de aardworm). Aangezien de hoeveelheid af te nemen bloed samenhing met de aard van de ziekte werden bloedzuigers geprefereerd boven het mes. Er kon namelijk nauwkeuriger mee worden gewerkt en ze hadden, naar velen aannamen, zelf ook een geneeskrachtige werking.

	Boekje verschil roomse protestante kerk
Abraham werkte aan een boekje over het verschil tusschen de Roomse en Protestante Kerk

	Boekje
Abraham schreef diverse boeken/boekjes. Soms is uit de context niet helemaal duidelijk om welk boek(je) het precies gaat.

	Bonaire (een schip?)
Bonaire was waarschijnlijk een schip waarom zoon Markus van Abraham I diende. Is (nog) niet helemaal duidelijk, moet nog eens uitgezocht worden.

	 Bonifatius bonifacius
Bonifatius, ook wel Bonifacius, was een van de belangrijkste Angelsaksische missionarissen en kerkhervormers in het Frankische rijk, bisschop, martelaar en heilig verklaarde.
Bron: zie Wikipedia.

	Brand in noordbroek 18440601
Blijkbaar was er brand in Noordbroek op 1 Juni 1844. Op 15 Juni wordt er gesproken over een "brandpotje", vermoedelijk een geldinzameling voor de getroffenen. Zijn hier meer details over?

	Brief aan de Romeinen
"Brief aan de Romeinen" - Waar gaat dit over?

	Brielsch asyl
Het Brielsch Asyl voor Oude Zeelieden staat ook vermeld in Opera Omnia.

	Broodbak
Mogelijk een bak om brood in te bewaren of op tafel te zetten.

	 Buffel schip
Waarschijnlijk betreft dit Zr. Ms. Buffel (HW 12, A 884), een Nederlands pantserschip gebouwd door de Britse scheepswerf Napier & Sons uit Glasgow. Op 23 juli 1868 werd het schip onder commando van Kltz. J.A.H. Hugenholtz in dienst genomen. Na ook een periode dienst te hebben gedaan als logementsschip is het nu een museumschip.
Voor meer informatie, zie debuffel.nl.

	Buste prinshendrik zeevaartschool
De buste van Prins Hendrik de Zeevaarder, bij de Zeevaartschool in Leiden.
De realisering hiervan (en vooral de kosten) hebben Abraham een tijd lang behoorlijk bezig gehouden.


	C.u.
C.u.: cum uxore: met echtgenote.

	Cabriolet
Cabriolet: wat voor soort vervoermiddel is dit?

	 Catarrhaal
Catarrhaal: zinkingachtig; catharrale koorts, zinkingkoorts.
Bron: www.dbnl.org.

	 Catechezatieboek
Abraham werkte aan een catechezatie boek: het "Bijbelsch Catechisatieboek voor huisselijk gebruik".
Bron: zie Wikipedia.

	Catechizeeren
catechizeeren: godsdienstonderwijs geven (bij de protestanten).
Overigens schrijft Abraham het zowel met een 'c' ("catechizeeren") als met een 'k' ("katechizeeren").

	Chais
Chais(e), ook wel "Sjees" of "Friese kapsjees" genoemd.


	 Char-à-bancs
In de jaren 1830 werd in Frankrijk een open wagen gebouwd, de char-à-bancs. Deze werd vooral ingezet als huurrijtuig voor zomerse uitstapjes naar buiten de stad. Het type werd in Engeland geïntroduceerd doordat koning Louis-Philippe er een meenam voor koningin Victoria.
Tussen 1830 en 1930 werden vele variaties op de char-à-bancs gebouwd, zoals de wagonette en de janplezier.
Bron: nl.wikipedia.org.

	 Chinine/Kinine
Chinine: Abraham schrijft "chinine" en dat is wat wij "Kinine" noemen: een stof die van nature voorkomt in de schors van de kinaboom uit Zuid-Amerika, die in de geneeskunde vooral wordt gebruikt als koortswerend middel.
Bron: anw.inl.nl.

	Chirurgijn
Chirurgijn: 1) Heelmeester 2) Geneeskundige 3) Scheepsdokter.

	Christelijk Hulpbetoon
Christelijk Hulpbetoon: Abraham was van 1844-1878 lid van het hoofdbestuur van de protestantse vereniging Christelijk Hulpbetoon.

	Christelijke ouderen
Christelijke ouderen.

	Classificatie
Classificatie: is hier een goede definitie van?

	Classis
Classis: een classis is een regionale vergadering binnen een protestants kerkgenootschap van afgevaardigden van iedere kerk uit het classisgebied (Wikipedia).

	Cogente necessitate
Cogente necessitate: Lat.: gedwongen door de noodzaak.

	Collation
Collation: 1) Lichte maaltijd 2) maaltijd van koud vlees, fruit, gebak en andere dingen.

	Comparitie
Comparitie: vergadering, bijeenkomst.

	Concordaat
Concordaat: in brede zin elk verdrag tussen een staat en de H. Stoel c.q. R.K. Kerk, waardoor de wederzijdse verhouding met betrekking tot alle of bepaalde aangelegenheden, die voor beide van belang zijn, geregeld wordt. Doorgaans heeft de inhoud betrekking op de rechten en vrijheden van de R.K. Kerk in een bepaald land, het onderwijs, de kerkelijke goederen, al of niet erkenning van het kerkelijk huwelijk etc. In 1801 werd een concordaat gesloten tussen Napoleon en de R.K. Kerk, waardoor de laatste werd erkend als de kerk van de meerderheid van het Franse volk etc, waarvan de meeste bepalingen voor de Nederlanden werden bekrachtigd door het Nederlandse concordaat van 1827 (WP 1984, p. 435).

	 Convalescent
Convalescent: hij, die van eene ziekte herstelt, een beterende, herstellende, genezende.
Bron: www.encyclo.nl.

	 D.V.
Deo volente is een Latijnse uitdrukking, die "zo God het wil" betekent. Deze uitdrukking wordt, vaak afgekort tot "D.V.", gebruikt bij aankondigingen van vergaderingen, bruiloften en andere evenementen om aan te geven dat men als mens de toekomst niet onder controle heeft, maar afhankelijk is van God. De uitdrukking wordt in reformatorische kringen nog zeer vaak gebruikt.
Bron: zie wikipedia.org

	Daguerotypiseren
Daguerreotypie: een vroege fotografische methode, uitgevonden door Louis Daguerre in de eerste helft van de 19e eeuw. (Wikipedia)

	De Dolle Hoed
De Dolle Hoed: Wat is dit?

	De Hereeniging
De Hereeniging, een besloten vereniging voor leden(Heren) aan de Vondelstraat in Amsterdam.

	 De Koninklijke West-Indische Maildienst
De laatste twee decennia van de negentiende eeuw was het tijdperk waarin een geregelde verbinding tussen Nederland en de West-Indische koloniën tot stand kwam. Schepen met namen als "Prins Willem V" en "Oranje Nassau" brachten goederen en post naar het Caribische gebied en Suriname.
Bron: www.npogeschiedenis.nl

	De peccato originali
(Lat.) "over de zondeval" of "over de erfzonde".

	De Tijdspiegel
"De Tijdspiegel" was een tijdschrift. Verdere details (nog) niet bekend.

	Demissie
Demissie: 1) Aftreden. 2) Afdanking.

	Depêche
Depêche: 1) telegram. 2) ambtsbericht. 3) bericht.

	Deputatie
Deputatie: afvaardiging.

	Devonshire
Van Anna L.G. Toussaint (1812-1886) verscheen in 1838 de roman De Graaf van Devonshire, Romantische Episodes uit de jeugd van Elisabeth Tudor. Anna Toussaint trouwde in 1851 met de schilder Johannes Bosboom.

	Diaken
Diaken:
(rooms-katholieke kerk): geestelijke gerangschikt direct onder een priester, die een priester helpt bij kerkdiensten
(protestantisme): persoon die gaat over de kerkelijke armenzorg.

	 Diakonie
Diaconie/Diakonie: dienst voor sociale zorg van een protestantse gemeente.
Bron: www.vandale.nl.

	Dies natalis
Dies natalis: verjaardag van de dood, doodsdag.

	Diligence
Diligence: 1) Een door paarden getrokken wagen 2) Geveerde postkoets


	 Diligentia
Diligentia in Den Haag is een genootschap dat zijn leden met voordrachten en demonstraties wil voorlichten over de natuurwetenschappen. Het heet oorspronkelijk Gezelschap ter beoefening der proef-ondervindelijke wijsbegeerte en is opgericht in 1793. Het gelijknamige pand behoort toe aan het gezelschap.
Zie Wikipedia voor meer informatie.

	Discours
Discours: 1) redevoering. 2) discussie.

	Docetisme
Docetisme: een christologische opvatting uit de vroeg-christelijke tijd, volgens welke Christus slechts in schijn de menselijke natuur heeft aangenomen. In latere theologie werd deze term vaak gebruikt om bepaald gerichte christologieën te karakteriseren en af te wijzen. (WP 1984, p.367)

	Doofstommen, dep[artement]?
Af en toe maakt Abraham melding van het "Dep[artement?] van doofstommen" of een "Vervadering van doofstommen", waar hij blijkbaar (zie 12 Augustus 1841) voorzitter van was. Wat is dit?

	Drietal te Amsterdam
Drietal te Amsterdam: wat is dit?

	Dunallan (?)
Er bestaat een boek ’Dunallan’ van Grace Kennedy met deze naam. Onduidelijk wat dit is.

	Ehemaire
Iets van voorbijgaande aard

	Eloquium
Eloquium: wat is dit?

	Essers Kansfonds
Essers Kansfonds: wat is dit?

	Evangelie spiegel
Evangelie spiegel: wat is dit?

	 Exegese
Exegese: Verklaring van vooral bijbel- en wetsteksten; exegese van literaire teksten is vrij zeldzaam.
In de Romeinse oudheid waren exegeten professionele, vaak officiële interpretatoren van dromen, orakelspreuken en voortekenen. Joodse schriftgeleerden gebruikten de exegese van het Oude Testament voornamelijk ter verklaring van wetten.
Bron: zie www.dbnl.org

	Faire bonne mine à mauvais jeu
Faire bonne mine à mauvais jeu: niet helemaal duidelijk, maar het betekent zoiets als "zijn ongenoegen verbergen" of "goed omgaan met slechte situatie".

	Februarirevoluatie frankrijk 1848
De Februarirevolutie van 1848 in Frankrijk maakte - op 24 februari - een einde aan de Julimonarchie en vestigde de Franse Republiek. In diverse Europese landen braken vervolgens ook revoluties uit.

	Flankeur
Een militaire eenheid met een specifieke taak. Abraham formeerde een flankeurspartij bij de Tiendaagse veldtocht.

	Flankeurspartij
Flankeurs-partij: waarschijnlijk bestaat hier een relatie met de mede door Abraham geformeerde flankeurspartij bij de Tiendaagse veldtocht.

	 Frans-Duitse of Frans-Pruisische Oorlog (1870-1871)
De Frans-Duitse of Frans-Pruisische Oorlog die begon op 19 juli 1870 en duurde tot 10 mei 1871 werd gevoerd tussen Frankrijk en de Duitse staten, geleid door Pruisen.
Frankrijk was beducht geraakt voor de snel groeiende Pruisisch-Duitse macht. Tot 1870 was Frankrijk de dominante natie op het vasteland in Europa. Maar nu werd die dominante positie bedreigd door Pruisen, onder leiding van kanselier Bismarck.
Deze oorlog heeft tot een overwinning van Pruisen en zijn bondgenoten en de oprichting van het Duitse Keizerrijk geleid.
Bron: www.wikipedia.nl.

	Gesticht voor j ontsl
Gesticht voor J??? Ontsl???? Wat is dit?

	Gevat
Gevat: verouderd: op iets voorbereid zijn; mogelijk ook: terstond, direct.

	Glasfabriek
Johannes van der Tuuk, zwager van Abraham was met zijn schoonvader, Egbert Uniken eigenaar van de glasfabriek in Stadskanaal.

	Goede vrijdag
Goede Vrijdag

	 Goeie Mie, de Leidse Gifmengster
Maria Catharina Swanenburg, beter bekend als Goeie Mie en de Leidse Gifmengster, vergiftigde in drie jaar tijd meer dan honderd van haar buurtgenoten van wie er zevenentwintig overleden. Wijnand Rutgers van der Loeff (1851-1921), stadsdoctor en zoon van stamvader Abraham Rutgers van der Loeff (1808-1885), droeg bij aan de ontmaskering van Goeie Mie. Zie Wikipedia voor meer informatie.


	Groenevelds Gesticht
Een instelling v weldadigheid in Leiden???

	Groninger School
Groninger School: wat is een goede definitie/uitleg?

	Hamrik
Hamrik is een samentrekking van "Ham" (grasland aan het water) en "merke of marke" (gemeenschappelijke grond). Abraham schrijft het ook wel als "Hammerik".
Welke plaats Abraham exact bedoelt is soms onduidelijk. Vaak Noordbroeksterhamrik, maar kan ook op bijv. Scheemderhamrik slaan.

	Handleiding
Blijkbaar was Abraham bezig met een nieuw boek? Wat is dit voor "handleiding"?

	Handopening
Blijkbaar was er een kwestie rondom een "handopening", maar het is onduidelijk wat dat is.

	Hemelvaart
Hemelvaart

	Het 12-tal (later 6- en 3-tal) te Groningen
Het lijkt erop dat Abraham in Juni 1843 op de nominatie stond om in Groningen aangesteld te worden. Blijkbaar had Abraham weinig zin in deze aanstelling, want tot zijn grote vreugde ging het niet door.

	Hh
HH: Heren

	Hohmann, Photographisch Atelier
Hohmann was een "Photographisch Atelier" uit 's-Gravenhage. Een aantal van zijn foto's zitten in het familie-archief, zoals deze van Abrahams dochter Suze.


	Hospiteren
hospiteren: een lezing of academische les als gast bijwonen.

	 Huiszittenhuis kwestie
Het "Huiszittenhuis" en de "Huiszittenhuis kwestie"
Kerk en overheid werkten samen in het Huiszittenhuis aan de bedeling van armen (de "huiszitten"). Bestuurders werden voor de helft door de stad benoemd (regenten) en voor de helft door de kerk (diakenen). De stad gaf subsidie, de uitvoering lag in handen van de Hervormde diaconie. Echter, tussen gemeenteraad en diaconie boterde het niet. De gemeenteraad vond de armenzorg te duur en niet effectief genoeg. In juni 1848 liep het helemaal fout.
Thorbecke en de armenzorg
Het college van B&W wilde uit onvrede met het gevoerde beleid de door de kerk benoemde diakenen uit het Huiszittenhuis aan de Oude Rijn verwijderen. Daarbij vielen rake klappen. De zaak was verhard door de principiële opstelling van de liberale raadsleden onder aanvoering van J.R. Thorbecke. Hij stelde dat de armenzorg bij de overheid thuishoorde en niet bij de kerk. Thorbecke kon als regeringsleider deze ideeën niet verwezenlijken: zijn kabinet viel door de antikatholieke en antiliberale Aprilbeweging van 1853.
Bron: www.deleidsecanon.nl.

	Ilasmos (ιλασμοσ)
ιλασμοσ: Gr.: (middel tot) verzoening, zoenoffer.

	In conciliis rusticorum
in landelijke vergaderingen haast men zich langzaam (?).
"rusticorum" staat voor "landlieden / boeren", maar exacte vertaling is nog niet duidelijk.

	In de hand vallen
In de hand vallen: meevallen; uit de hand vallen: tegenvallen.

	In mora
In mora: 1) uitstel; 2) in gebreke blijven (bijv. bij een betalingsverplichting)

	Ina ("íνα")
íνα: (Gr.) 1) waar, waarheen; 2) opdat.

	Internationale Photographie Tentoonstelling
Internationale Photographie Tentoonstelling 20 julij in Arnhem. Verslag in Groninger Courant.

	IVR
IVR: wat is dit?

	Jan van Arkel
Jan van Arkel: wat is dit? Een voertuig?

	Kabinetskwestie inzake de kweekschool
In deze tijd was er een kwestie rondom de kweekschool voor zeevaart, waar Abraham zich veel mee bezig hield. Zelfs de minister (van Marine?) en het kabinet hielden zich er mee bezig.
Het is onduidelijk waar dit over gaat, moet nog eens uitgezocht worden.

	Kaleche/Caleche
Kaleche: Een "Caleche" (maar Abraham schrijft het als "Kaleche") is een bespannen voertuig / licht rijtuig.

	Kandeel
Kandeel: 1) drank voor kraamvrouwen. 2) warme drank bereid uit melk of wijn met eierdooiers, suiker en kaneel.

	Kanonnenboot
Kanonnenboot.

	Kantine van de Afschaffing
"Kantine van de Afschaffing". Wat is dit?

	kata sarka (κατα σαρκα)
κατα σαρκα: Gr.: op diverse plekken in Rom.: naar het vlees.

	 Kerkeraad
De kerkenraad is het bestuur van een lokale protestantse kerkelijke gemeente.
Theoretisch gezien staat de kerkenraad boven de predikanten. De kerkenraden zijn afgeleid uit het nieuwe testament waar de ambten worden genoemd. Er waren oudsten met verantwoordelijkheid voor het zuiver houden van de Kerk (leer en leven) en oudsten die bovendien het Woord moesten bedienen. Na hervorming vanuit de katholieke kerk werden door Johannes Calvijn ambten ingesteld. Een van hun taken was de controle van de predikant. De predikant moest schriftuurlijk prediken.
Een kerkenraad bestaat vaak uit de ouderlingen en diakenen van een gemeente, de predikant, en soms kerkvoogden (in de Protestantse Kerk in Nederland heten zij kerkrentmeesters).
Bron: wikipedia.org.

	Kerkerekendag
Kerkerekendag: dag waarop de huren en andere rekeningen worden afgerekend.

	Kerkerekening
Kerkerekening: de rekening die het resultaat is van de kerkerekendag?

	 Kerst
Kerstmis.
Soms schrijft Abraham het ook zonder "t", bijv. "Kersfeest" op 23 December 1843. Zie ook de DBNL, waar "kersfeest" is opgenomen als spelling van 1864 voor "kerstfeest".

	Koets
Koets

	Korrewagen
Korrewagen (of karrewagen): een onoverdekt rijtuig met vier wielen, waarvan de bak niet op veren of riemen, maar direct op het stel rust, in Groningen vroeger een plezierrijtuig der arme boeren (WNT).

	Krank
Krank: ziek

	Kweekschool voor bewaarschoolhouderessen te Haarlem
Volgens het dagboek (3 Juni 1883) waren er ook plannen om een Kweekschool voor Bewaarschoolhouderessen in Haarlem op te richten.

	 Kweekschool voor bewaarschoolhouderessen
Vanwege het ontbreken van voldoende gekwalificeerd personeel richtte Abraham in 1867 te Leiden de "kweekschool voor bewaarschoolhouderessen" op.
Hij noemde het ook wel "Kweekschool Rapenburg".
Bron: zie Wikipedia.

	 Kweekschool voor zeevaart
Abraham richtte in 1855, samen met twee gepensioneerde zeeofficieren, de "Kweekschool voor Zeevaart" in Leiden op. De achterliggende bedoeling was om een oplossing te vinden voor het lot der verwaarloosde vagebonderende jongens in de Leidse achterbuurten.
Bron: zie Wikipedia en www.zeemanskoorrumordimare.nl.
Overigens noemt Abraham het ook wel "Kweekschool voor Marine".


	Kweekschool
Soms heeft Abraham het over "Kweekschool" (of afgekort "KWS"). Helaas is het niet altijd duidelijk of dit gaat om de "Kweekschool voor zeevaart" of om de "Kweekschool voor bewaarschoolhouderessen".

	 Lange s
De ſ (lange s) is een alternatieve schrijfwijze die in het verleden wel voor de kleine letter s gebruikt werd. Tot begin 19e eeuw werd meestal een lange s geschreven, behalve aan het einde van een woord (of deel van een samengesteld woord, zoals in losmaken), waar men de 'korte' of 'ronde' s gebruikte.
Het gebruik van de lange s was aan het begin van de 19e eeuw vrijwel in onbruik geraakt. Abraham gebruikt hier nog steeds de 'ſ' ofwel 'lange s'; maar het was dus ook toen al een vrij ouderwetse schrijfwijze.
In deze transcriptie wordt de 'lange s' niet consequent gebruikt, daar moet nog eens een beslissing over genomen worden. Het is authentiek en zoals Abraham het schreef, maar vermindert misschien ook de leesbaarheid en vergt extra werk om voorgaande transcripties hierop te controleren en aan te passen.
Zie Wikipedia voor meer informatie.

	Langmoedig
Langmoedig = lankmoedig: toegevend, veel kunnende verdragen.

	 Lating / laten
Waarschijnlijk betreft dit aderlating: het onttrekken van bloed uit een ader. De veronderstelling daarbij is dat dit een middel is om een ziekte of kwaal te verhelpen.
Zie Wikipedia voor meer informatie.

	 Leidens Ontzet
Leidens Ontzet.
Het Beleg van Leiden vond plaats van 1573 tot 1574 en eindigde in een ontzet van de stad. Het Leids ontzet of Leidens ontzet wordt jaarlijks in Leiden gevierd ter herdenking van de belegering van deze stad tijdens de Tachtigjarige Oorlog en het ontzet op 3 oktober 1574.
Zie Wikipedia voor meer informatie.

	 Leidse buskruitramp
De Leidse buskruitramp (ook wel: de ramp met het kruitschip) vond plaats op 12 januari 1807 om kwart over vier 's middags, ten tijde van de Franse bezetting.
Een schip dat van Haarlem naar Delft ging had 37.000 Hollandse ponden (dat wil zeggen 17.760 kg) aan buskruit aan boord. Het ontplofte midden in Leiden in het Steenschuur in het verlengde van het Rapenburg.
Bij de ramp vielen 151 doden en ruim 2.000 gewonden. Circa 220 woningen werden compleet verwoest of werden onbewoonbaar verklaard. Zelfs in de verste wijken in Leiden waren ramen kapot of werden dakpannen van het dak afgeblazen. De knal werd in Den Haag gehoord, en volgens sommige onbetrouwbare bronnen zelfs in Friesland.
Zie Wikipedia voor meer informatie.

	 Leijdsche Jagerscompagnie
Leijdsche Jagerscompagnie. Studenten van de Leidse Universiteit vormden tijdens de Tiendaagse Veldtocht tegen België een Kompagnie Vrywillige Jagers der Leydsche Hoogeschool. Deze compagnie vertrok op 13 november 1830 richting België en keerde op 23 september 1831, met één man minder, weer terug in Leiden.
Zie www.onderscheidingen.nl voor meer informatie.

	Lening voor de Pastorij (in Noordbroek?)
Een lening voor de Pastorij (in Noordbroek?). Onduidelijk waar dit over gaat.

	Lidmaat
Iemand die lid is van een organisatie, voornamelijk een kerk.

	Lidmatenoefening
Is hier een goede definitie van?

	Lineamentum
Lineamentum: lijn; lineamenta: de schets, de (hoofd)lijnen.

	Liquidatie financieel
Is hier een goede definitie van? Gaat dit over een vereffening van schulden en tegoeden, m.a.w. alles "liquide" maken?

	Looike
Een looike is een bakslede, die in de winter werd gebruikt voor goederenvervoer.

	 Los en vast
Een tijdschrift.
Bron: dbnl.org

	Mascerade/Maskerade
Mascerade/Maskerade: een verkleedpartij.
Abraham schrijft het zowel met een "c" als met een "k".

	Masqueradefeesten
Masqueradefeesten (in Leiden). Wat is dit?

	Matigheidsgenootschap
Matigheidsgenootschap: wat is dit?

	Mennisten
Mennisten: De mennonieten of menisten zijn de oudste nog bestaande doperse kerk. (Wikipedia)

	 Metalen Kruis Feest
Op 27 augustus 1856 werd in aanwezigheid van koning Willem III midden voor het Koninklijk Paleis het "Monument ter Herinnering aan den Volksgeest van 1830-1831" onthuld. Initiatiefnemer was de in 1853 opgerichte Vereeniging Het Metalen Kruis van oud-strijders tijdens de Tiendaagse Veldtocht van augustus 1831 tegen het opstandige België, dat sinds 1814 deel uitmaakte van het Koninkrijk der Nederlanden.
Bron:http://www.amsterdam.nl.

	Minahofe (?)
Minahofe: het is onduidelijk wat hier precies staat. Waarschijnlijk is het een straat/plaats in Leiden. Op 25 mei 1877 wordt er over gesproken om hier een "meisjes school" op te richten.

	Ministerie van predikanten
Het Ministerie van predikanten is de aanduiding van (de vergadering van) predikanten van een gemeente, die o.a. in overleg met de (centrale) kerkeraad de roosters van predikbeurten vaststelt. De predikanten en de ministeries van een ring van gemeenten vormen samen een breed-ministerie.

	Mispelblom - Brandbrief
Op 6 november 1845 schrijft Abraham een brandbrief aan Mispelblom, gevolgd door gesprekken/vergaderingen. Op 16 november werd bekend dat Mispelblom de benoeming tot diaken had aangenomen.
Wat was hier aan de hand?

	Monomanie
Monomanie: soort van waanzin die zich in één enkele abnormale neiging openbaart.

	Muscus
Muscus: wat is dit? Het werd door een arts gebruikt voor een stervende patiente op 20 januari 1846.

	Nabetrachting
Nabetrachting is het oude woord voor "Avondmaal".

	Nieuwegrondwet
D.i. de grondwetsherziening van 1848, waarbij Thorbecke en koning Willem II een belangrijke rol speelden. De basis voor het huidige stelsel van parlementaire democratie werd toen gelegd. Op 3 november 1848 werd de nieuwe grondwet afgekondigd.

	 Nieuwjaarsloopen
Nieuwjaarsloopen: Tot het begin van de twintigste eeuw was het druk aan de deur op Nieuwjaarsdag. 1 januari was een dag van nieuwjaarslopen: familie, vrienden, zakenrelaties, armen en jongeren gingen langs de deur om elkaar het beste te wensen en, in het geval van de laatste twee, giften in ontvangst te nemen.
Bron: nos.nl.

	 Non Possumus
Non possumus betekent: wij kunnen niet. Engelse omschrijving: "a Latin religious phrase originating from the story of the martyrs of Abitina, when emperor Diocletian prohibited Christians, under pain of death, to possess the Scriptures, to meet on Sunday to celebrate the Eucharist and to build premises for their assemblies".
Bron: en.wikipedia.org.

	Noordpoolexpeditie
Noordpoolexpeditie: blijkbaar had Abraham tijd om zich ook hiermee bezig te houden.

	Nutsverhandeling
Nutsverhandeling: wat is dit?

	Oesterpartijtje
Oesterpartijtje: wat is dit precies? Een etentje, met oesters als belangrijkste gang?

	Olijkoek
Is dat zoiets als een oliebol?

	 Omnibus
Omnibus (Latijn voor: voor allen), ookwel: paardenbus, is een wagen voor openbaar vervoer binnen een stad of dorp. Hij rijdt op een gewoon wegdek, dus niet op rails, en wordt voortgetrokken door een of meer paarden. Hij volgt een vaste route en rijdt op vastgestelde tijden.
Bron: nl.wikipedia.org.


	Onderscheidene
Onderscheidene: Diverse

	Ontslag Arnoud 1883
Het artikel in het Leidsch Dagblad van 14 maart 1883 waarin melding wordt gemaakt van het eervol ontslag van Arnoud.


	Oosterlingen
Een bijnaam van Abraham I over zijn zoons die in Indië woonden en werkten.

	 Opschellen
Opschellen: 1) Door schellen, bellen, wekken en uit bed doen opstaan. 2) Door schellen waarschuwen, roepen.
Bron: gtb.inl.nl
Schellen: 1) Aan een schel trekken 2) Aanbellen 3) Bellen 4) Luiden
Bron: www.encyclo.nl.

	Oudejaarsavond
Oudejaarsavond

	Ouderling
Ouderling: persoon die deel uitmaakt van een kerkenraad.

	Overgangsschool
Overgangsschool: wat is dit?

	Overschoon
Overschoon: bij uitstek schoon.

	Paschen
Pasen. Abraham schrijft het ook wel als "Paschen".

	Patrimonium
Patrimonium: vaderlijk erfdeel.

	 Phonograaf
De fonograaf (Engels: Phonograph) is de voorloper van de grammofoon. De fonograaf werd gepatenteerd door Thomas Alva Edison op 19 februari 1878 en voorzag in de eerste mogelijkheid om geluid op te nemen en weer af te spelen.
Bron: nl.wikipedia.org


	Physica
Physica: Wetenschappelijke en vriendschappelijke vereniging.

	Pinksteren
Pinksteren

	 Plaatsbekleding
het bekleden van een plaats of van eens anders plaats. Het woord wordt in het bijzonder toegepast op de werkzaamheid van Jezus Christus als mèt en vóór de zondaren lijdend. Voor de zondaren lijdend: in plaats van èn ten behoeve van hen.
Bron: www.christipedia.nl

	Portrait
Portrait: Portret

	Postkar
Postkar

	Predicatie
Predicatie: wat is dit?

	Predikantenvereniging
Predikanten vereniging

	Prinses amalia schip
S.S. Prinses Amalia

	Prononceerde
Prononceerde: stellig uitspreken voor.

	Protestante genootschapsvergadering
Protestante genootschapsvergadering. Wat is dit?

	Protestante maatschappij
Protestante maatschappij. Wat is dit?

	Protestante Vereniging / Unie
In November/December 1868 probeerde Abraham een Protestante Vereniging / Unie op te richten. Wat is dit?

	Putbedevaart
Putbedevaart. Wat is dit?

	Quales tales
Quales tales: zodanigen als.

	RC Armen
RC Armen: Rooms Catholieke Armen

	Reddingshuis
Reddingshuis: wat is dit?

	Regt
Regt=Regiment

	Ringvergadering
Ring-vergadering: vergadering van predikanten in een ring; d.i. in de Ned.Herv.Kerk een onderdeel van een classis bestaande uit de vereniging van de predikantsplaatsen van een aantal bijeengelegen gemeenten of van één grote gemeente.

	Roef
De roef is een overdekte plaats in een trekschuit.

	Rustici
Rustici = mv. Van rusticus = boer.

	Rusticorum gens optima flens
Rustica gens est optima flens, sed pessima ridens: ungentem pungit, pungentem rusticus ungit:
Nur wer das Bauernvolk tut drücken, Der kann ihm biegen seinen Rücken; Wenn's aber wohl geht diesem Hauf, So baümt er sich gewaltig auf.
(in: Ernst Lautenbach, Latein-Deutsch: Zitaten-Lexikon, Quellennachweise).

	S en b commissie
"S en B Commissie": wat is dit?

	Schier
Schier: nagenoeg, onbesuisd.

	 Schouwburg brand te Wenen
De brand in het "Ringtheater" te Wenen, vermoedelijk als gevolg van een gasontploffing, was een van de grootste vuurrampen uit die tijd. Honderden mensen (officieel 384 maar vermoedelijk meer) verloren daarbij het leven.
Bron: de.wikipedia.org

	 Schretlen fabriek
D.A. Schretlen & Co was een metaalbedrijf, machinefabriek en aannemer in de Nederlandse stad Leiden. Johannes (1855-1889, zoon van Abraham I) heeft er gewerkt.
Bron: nl.wikipedia.org

	Schuit
Schuit: In de tijd van Abraham nam men regelmatig een boot/schuit, bijv. als hij naar Veendam ging.
Zo was er een "Winschoter schuit", "Veendammer schuit" enz.

	Scrupels
scrupels = scrupules: gewetensbezwaren.

	Separatimus
Bedoelt hij hier de afscheidingsbeweging van België?

	Sinterklaas
Sint Nicolaas

	 Slag bij waterloo
De Slag bij Waterloo was een veldslag bij Waterloo, een plaatsje destijds gelegen in de Zuidelijke Nederlanden, tegenwoordig in België. Napoleon Bonaparte werd hier op 18 juni 1815 definitief verslagen door een coalitie van enerzijds Britse, Nederlands/Belgische en Hannoverse troepen onder opperbevel van de hertog van Wellington en anderzijds een Pruisisch leger onder commando van maarschalk Gebhard Leberecht von Blücher.
Bron: nl.wikipedia.org

	Sommelsdijk (een schip?)
Sommelsdijk was waarschijnlijk een schip waarom zoon Markus van Abraham I diende. Is (nog) niet helemaal duidelijk, moet nog eens uitgezocht worden.

	Sonderen
Sonderen: uithoren, onderzoeken, peilen.

	 Spaanse vlieg
Het is onduidelijk waar Abraham een "Spaanse vlieg" voor gebruikt.
De Spaanse vlieg is met name bekend als "lustopwekkend" middel, maar volgens Wikipedia werd het in de oudheid ook gebruikt als "urineafdrijver" Beiden lijken hier niet echt van toepassing.
Bron: nl.wikipedia.org

	 Spiritisme
Het spiritisme is een geloof dat stelt dat de mens na zijn dood als geest voortbestaat, en dan in staat is om met andere, nog levende mensen te communiceren. Deze communicatie gaat meestal via de tussenkomst van een medium. Spiritisme gaat ervan uit dat de dood geen wezenlijke verandering in de geest van de mens teweegbrengt. Door de dood scheiden lichaam en geest zich weliswaar, maar terwijl het lichaam achterblijft, leeft de geest verder.
Een aanhanger van het spiritisme wordt spiritist genoemd.
Bron: nl.wikipedia.org

	St. Anthony Gasthuis te Leeuwarden
Het St. Anthony Gasthuis te Leeuwarden had een overeenkomst met de Kweekschool voor Bewaarschoolhouderessen te Leiden, zie 11 maart 1883.

	Staalbad
Wat is dit?

	 Stadsbrand 1868 te 's-Heerenberg
In de middag van 25 juli 1868 werd het centrum van 's-Heerenberg door een grote brand getroffen.
Om de slachtoffers van de brand te helpen en de schade te herstellen, sloegen de wereldlijke en geestelijke leiders van 's-Heerenberg de handen ineen. Zij plaatsten in meerdere dagbladen een advertentie waarin om geldelijke bijdragen werd gevraagd. De pastoor en de dominee toonden hierbij een vroege vorm van oecumenische samenwerking.
Bron: www.berghapedia.nl


	 Stommelen
De oudere betekenissen van "stommelen" hebben als kern "stotende, roerende bewegingen maken". In sommige streektalen is dit nog steeds zo, maar in de standaardtaal heeft een verschuiving plaatsgehad naar het gerucht dat deze bewegingen maken.
Bron: www.etymologiebank.nl

	Stoomboot
Stoomboot/schip

	Stufkensverhandeling
D.i. Jan Hendrik Stuffken (1801-1881); hoogleraar filosofie te Leiden sedert 1846. Voor een leerstoel in de theologie kwam hij, wegens zijn van de destijds geldende meningen te zeer afwijkende denkwijze, niet in aanmerking. Deze bleek vooral uit zijn door Teylers Genootschap in 1840 bekroonde verhandeling over 'De Kerkelijke overlevering'. Hij was tegen het verbod van de benoeming van geestelijken tot leden der Staten-Generaal.

	Taedium vitae
Taedium vitae: afkeer van het leven.

	Taliter qualiter
Taliter qualiter (La.): zo wat, zo goed als het kan, tamelijk.

	Te stade komen
Te stade komen: van pas komen

	Theologisch gezelschap
Theologisch gezelschap

	Theologiseren
Theologiseren: is hier een goede definitie van?

	 Tijdschrift "De Wekker"
De Wekker is een Nederlands religieus tijdschrift. Het is een wekelijks verschijnend opinieblad dat uitgegeven wordt door de Christelijke Gereformeerde Kerken.
Bron: nl.wikipedia.org.

	Traktement
Traktement: 1) Arbeidsloon 2) Bezoldiging 3) Wedde.

	Tram
Later in zijn leven was ook de tram een vervoermiddel voor Abraham.

	 Trein
Trein: Het is grappig om te zien wanneer Abraham begint per trein te reizen: een nieuwe uitvinding in zijn tijd! Abraham noemt het ook wel "Spoortrein".
In 1765 werd in Engeland de stoommachine uitgevonden om te gebruiken in fabrieken. In 1804 zette een Engelse uitvinder voor het eerst wielen onder de stoommachine. Dat was eigenlijk de eerste trein. In 1830 werd de eerste spoorlijn van de wereld geopend. Dat was ook in Engeland. Daarover reed de Rocket met een snelheid van 50 km. per uur.
Bron: spreekbeurten.nl


	Treurmare
Treurmare: 1) Bedroevende tijding 2) Droevig bericht.

	Tusschenschool/Tussenschool
Tusschenschool/Tussenschool: wat is dit?

	Twelk
twelk = hetwelk

	Uitreiking van Ereteken
Artikel over de uitreiking van het "Eereteken van Broeder in de Orde van den Nederlanschen Leeuw" aan Opperschipper Johannes de Smit van den Kweekschool voor Zeevaart.
Is dit het door Abraham I geschreven artikel?


	Unitas
Unitas: wat is dit precies?

	V a P
V a P: wat is dit?

	Van Rossum
Op 3 juli 1878 schrijft Abraham over "Comparitie met de Chef en 't personeel van Rossum". Wat wordt hiermee bedoeld?

	Verdrinking op Cronesteijn
Op 29 Juni 1878 verdronk Johanna Cecilia Hartevelt te Cronestein. Details zijn niet bekend, en gebaseerd op bijgaande advertentie uit de Leydse Courant van 2 Juli 1878.


	Verdrinking van twee jongens op 22 Januari 1842
Op 22 Januari 1842 verdronken Jan Heines Koning (10 jaar) en Hindrik Jans Blaauw (12 jaar) in de Noordbroekster (trek)vaart, waarvan het ijs nog niet sterk en getrouwbaar genoeg was.

	Vergadering der unie
"Vergadering der Unie". Wat is dit?

	Vergadering van de afschaffing
"Vergadering van de Afschaffing". Wat is dit?

	Vergadering van de vereeniging
"Vergadering van de Vereeniging". Wat is dit?

	Vergadering van welstand
"Vergadering van Welstand". Wat is dit?

	Verhuizing binnen Zutphen Juni/Juli 1845.
Rond Juni/Juli 1845 was er sprake van een verhuizing van Abraham binnen Zutphen. Rond 30 oktober van dat jaar is hij daadwerkelijk verhuisd.
Abraham noemt geen adres, maar dat zou dus Hospitaalstraat nr 382 moeten zijn (Jansen 1988-2, blz 31).

	Verkiezing
Verkiezing

	Verknollen
Verknollen: verbastering van 'voorknollen': iemand iets voor waar vertellen, wat nu niet precies zo is (WNT).

	Vigilante
Vigilante: een gesloten huurrijtuig voor vier personen voor vervoer in grote steden.
Abraham schrijft het ook wel als "vigilance".


	Voorstel
Voorstel: er zijn verschillende duidingen; hier bedoelt Abraham ongetwijfeld: voorstelling, voordracht. Ook: in de protestantse kerk: 1) eerste preek of proefpreek; 2) een leerrede, door de kandidaat in de godgeleerdheid gehouden onder voorzitting van een hoogleraar in de godgeleerdheid; 3) eerste preek van een jong predikant, gehouden voor professoren, familie en genodigden (bron: INL schatkamer van de Nederlandse Taal, www.inl.nl).

	Vraagboekje
Vraagboekje: Is hier een goede definitie van?

	Vriesche Predikantenvereeniging
Vriesche Predikantenvereeniging: wat is dit?

	W in L
W in L: Waarheid in Liefde, een tijdschriftuitgave van het in 1831 opgerichte Groninger Godgeleerdheid gezelschap, later de spreekbuis van de Groninger Richting.
Abraham schrijft het ook als "W en L".

	Weduwenfonds
Weduwenfonds: Is hier een goede definitie van?

	 Wereldtentoonstelling van 1883 te Amsterdam
De Wereldtentoonstelling van 1883 vond plaats van 1 mei tot 1 oktober 1883 in Amsterdam. Deze wereldtentoonstelling, officieel de Internationale Koloniale en Uitvoerhandel Tentoonstelling of Exposition Universelle Coloniale et d’Exportation Générale geheten, was de eerste internationale koloniale tentoonstelling, gehouden om de koloniale handel en rijkdommen te presenteren.
Bron: nl.wikipedia.org.

	Werkbedeeling
Werkbedeeling: Is hier een goede definitie van?

	Werkhuis
Werkhuis: Wat/waar was dit precies?

	Winterbedeeling
Winterbedeeling: Is hier een goede definitie van?

	Zangstond/Zangstonde
Op 18 April 1870 vond een "Zangstonde" plaats in de Pieterskerk. Het programma is bewaard gebleven.


	Zangstond/Zangstonde
Zangstond/Zangstonde: een soort zangfeest?

	ZE of ZEw (?)
Abraham gebruikt deze aanduiding twee keer, maar het is in deze context onduidelijk wat hij met deze aanduiding bedoelt. Wellicht "Zijn(e) Eerwaarde" of "Zijn(e) Edele"?.

	Zedenverbetering
Abraham I gaat (als erelid) naar een "vergaderin van ZedenVerbetering". Wat is dit?

	 Zendeling
Zendeling is binnen het Nederlandstalige protestantisme de benaming voor een persoon die zijn religie beroepsmatig verkondigt aan aanhangers van een andere levensovertuiging. Binnen het protestantisme gaat het vooral om protestantse christenen die het christelijk geloof verkondigen aan niet-christenen in de niet-westerse wereld. Een christelijke zendeling wordt uitgezonden door een zendingsorganisatie, een kerkgenootschap, een onafhankelijke christelijke gemeenschap of door een vriendenkring.
Bron: nl.wikipedia.org

	Zendelingenboek
Zendelingenboek: wat is dit precies?

	Zendelingsbiduur
Zendelingsbiduur: wat is dit precies?

	Zendingsrede
Zendingsrede: wat is dit?

	Ziekte - Attacque
Attaque: tijdelijke onderbreking van de bloedtoevaar aan (een deel van) de hersenen.
Abraham schrijft het als "Attacque".

	Ziekte - Benauwdheid
Benauwdheid

	Ziekte - Beroerte
Beroerte

	Ziekte - Bewusteloos
Bewusteloos

	Ziekte - Bloedbraking
Bloedbraking

	Ziekte - Bloeding
Bloeding

	Ziekte - Bronchipleuris
Bronchipleuris - Wat is dit?

	Ziekte - bronchitis
Bronchitis

	 Ziekte - Cholera
Cholera: een infectieziekte veroorzaakt door de bacterie Vibrio cholerae. Het belangrijkste kenmerk van de ziekte is ernstige diarree en uitdroging.
Zie wikipedia voor meer informatie.

	 Ziekte - Engelse ziekte
Rachitis of Engelse ziekte: een botaandoening die ontstaat door een tekort aan vitamine D en calcium. De ziekte komt speciaal voor bij kinderen in de prille jeugd.
Zie wikipedia voor meer informatie.

	 Ziekte - Epileptische toeval
Epileptische toeval - Epilepsie of vallende ziekte is een ziekte waarbij bepaalde herhaaldelijke insulten plaatsvinden ten gevolge van chronische afwijkingen in de hersenstructuur, welke leiden tot abnormale en/of gesynchroniseerde activiteit van neuronen. Epilepsie wordt vaak verward met insulten; echter heeft niet iedereen wie een insult krijgt ook daadwerkelijk epilepsie; het omgekeerde is wel daadwerkelijk het geval.
Zie wikipedia voor meer informatie.

	Ziekte - Groninger Ziekte
Ziekte - Groninger Ziekte: wat is dit?

	Ziekte - Hoofdpijn
Hoofdpijn

	 Ziekte - Jicht
Jicht: een pijnlijke reumatische ontsteking als gevolg van gekristalliseerd urinezuur in een gewricht.
Zie wikipedia voor meer informatie.

	Ziekte - Keelziekte
Keelziekte

	Ziekte - Kiespijn
Kiespijn

	 Ziekte - Kinkhoest
Kinkhoest: is een infectieziekte van de luchtwegen die wordt veroorzaakt door een bacterie, Bordetella pertussis (bacil van Bordet-Gengou), die vooral wordt overgebracht door de druppeltjes die bij hoesten ontstaan. Kinkhoest is zeer besmettelijk.
Zie wikipedia voor meer informatie.

	 Ziekte - Koliek
Koliek: een hevige pijn, veroorzaakt door krampen in inwendige organen.
Abraham schrijft het ook als "Kolijk".
Zie wikipedia voor meer informatie.

	Ziekte - Koorts
Koorts

	Ziekte - Kramp
Kramp

	Ziekte - Maagkramp
Maagkramp

	Ziekte - Mazelen
Mazelen

	Ziekte - Pokken
Pokken

	Ziekte - Reuma
Reuma. (Abraham schrijft het als "Rheuma").

	Ziekte - Rode hond
Rode hond: een meestal onschuldige virale kinderziekte.

	Ziekte - Roodvonk
Roodvonk

	Ziekte - Spier verrekking
Spier verrekking

	Ziekte - Spit
Spit: lage rugpijn. Het is een reactie van spieren op overbelasting.

	Ziekte - Steenpuist
Steenpuist

	 Ziekte - Tuberculose/Tering
Tering: Tuberculose (in de volksmond ook wel tering genoemd) is een ernstige, soms besmettelijke bacteriële infectieziekte. De term 'witte pest' is ook weleens voor tuberculose gebruikt.
Abraham schrijft het als "Teering".
Zie wikipedia voor meer informatie.

	Ziekte - Verkoudheid
Verkoudheid is voor ons meestal een simpel ongemak. Maar soms blijkbaar zo ernstig voor Abraham dat hij daardoor op zondag niet kon preken (zoals op zondag 6 maart 1853). Hij noemt het vaak in zijn dagboek, dus blijkbaar was het een storend ongemak voor hem.
Hij schrijft het ook af en toe als "verkouwd".

	 Ziekte - Wintervoeten/tenen/handen
Wintervoeten, Wintertenen of Winterhanden: perniosis (Lat. pernio, winterhand of wintervoet), bestaat uit blauwrode, pijnlijke, hevig jeukende zwellingen van tenen en/of vingers. De aandoening komt met name voor tijdens de wintermaanden en wordt veroorzaakt door de inwerking van koude op een gebrekkig doorbloede huid.
Zie wikipedia voor meer informatie.

	Ziekte - Zenuwpijn
Zenuwpijn

	Zinkingachtig
Zinkingachtig: op zinkings gelijkend; zinking noemde men toen een aandoening waarbij kwade vochten naar een lichaamsdeel trokken en daar pijn veroorzaakten.

	Zondagsschaal
Zondagsschaal: wat is dat?

	Transcriptie opmerkingen

	Twijfel: kom dat wij nooit van topp[untxx]en van geluk kunnen spreken.

	Preken

	't 10en gebod

	't is u niet dat ik heen ga

	't offerande

	"Door ootmoedigheid achte"
Door ootmoedigheid achte de één den ander uitnemender dan zichzelven Filippenzen 2)

	"Hebreeën 13, Geen blijvende stad"
Want wij hebben hier geen blijvende stad, maar wij zoeken de toekomende Hebreeën 13

	1 cor. 15 chr. de eersteling

	1 cor. 15:58

	1 cor.15:57

	1 cor.inthe 13

	1 cor.inthe 15 slot

	1 corinthe 13 toen ik een kind was

	1 corinthe 13:13

	1 corinthe 15:17

	1 corinthe over het vagevuur

	1 corinthieërs 13

	1 jo 2 1 - 2

	1 joh 3:3

	1 johannes 3:3 ( vernieuwde preek)

	1 johannes 3:9

	1 johannes 4 n j2

	1 lt

	1 petr.2

	1 petrus 1:8

	1 petrus 2 zonden dragen op het hout

	1 sam 18

	1 sam 23

	1 sam.uel 12

	1 samuel ii

	1:11

	10 geboden

	104 lazarus staat

	115

	116 (de geest van christus)

	12 jarige jezus

	122

	124

	136

	141

	142

	148

	15

	164

	168

	172 spreuken 14:34

	181

	188 johannes en petrus met de kreupelen

	194

	196 genesis

	196

	1con 15 36

	1petrus 1:3

	2 48

	2 chr. jeremia bijb

	2 con. 13:13 b

	2 cor 4, 11

	2 cor 8:9

	2 cor. 4:18

	2 cor.7-1

	2 corinthe

	2 corinthieërs 3:11

	2 lt

	2 pet. 3:11

	2 petr 1 : 10

	2 sam.23:1-4 christus = de morgenzon

	2 sam.uel 2

	2 samuel 7

	2 samuel de morgen zon

	2 thessalonicenzen 3 :16

	2 timotheus 19 vaste fundament

	21.8

	217

	225 (aankon.)

	226

	233

	24

	242

	25 lt

	255

	266

	271

	274

	278

	28 en 29 lt

	285 wandelt in de liefde

	285

	28b

	29 lt

	290

	293

	294 wedergeboorte

	297

	2e d.v. emmausgangers

	2e gedeelte van de emmausgangers

	2e pinksterstof

	2thess.3:16

	3 lt

	300

	305

	306

	324

	325

	330

	347 opstanding der dooden

	352 verdrukkingen in de wereld

	362

	382

	395

	3e lijdenstocht

	3e vraagstuk 2e gedeelte

	3e vraagstuk eerste gedeelte

	4 11 hoor de heerlijkheid

	4 lt schikkingen tot de paaschmaaltijd

	4 lt

	448

	45 wee u chanezen

	46

	46c

	4e gebod

	4e pinksterstof

	52

	6e lt

	77 rijke jongeling

	79

	89

	Abr.i

	Abraham 2

	Abraham 3

	Abraham en lot

	Abraham

	Abrahams leven

	Abrahams offer

	Abrahams offerande

	Abrahams offers

	Abrahams verbond met god

	Abramal

	Ach of gij nog bekendet

	Adam waar zijt gij?

	Afhankelijkheid v god

	Afhankelijkheid v. god joh.annes 14

	Afscheid van zutphen

	Afscheidspreek Leiden
De afscheidspreek van Abraham in Leiden

	Afscheidspreek Noordbroek
De afscheidspreek bij het vertrek van Abraham uit Noordbroek.

	Afscheidspreek Zutphen
De afscheidspreek bij het vertrek van Abraham uit Zutphen.

	Agrippa

	Algemeene genade 1 timotheus} 2 : 9

	Alle vleesch is als gras

	Als alle dezer dingen vergaan hoe behoort gij te zijn.

	An en s

	An en saff

	Ananias en saffina

	Ananias en saffira

	Andere uitnemende achter den ziel zelve

	Armen van geest

	Avondmaal thomas

	Avondmaal: keert weder afkeerige kinderen

	Barabbas

	Barmhartige samaritaan

	Beeld en dienst

	Beenbreking

	Beginselloosheid van pilatus

	Beide broeders

	Bekeering z33

	Bekeering

	Bekooring

	Belang v jezus verzoeking

	Belijdenis voor cajafas

	Belijdenis voor pilatus

	Belofte en verzoening

	Belsasar

	Belsason

	Belzazar

	Bereidt de weg des heeren

	Berouw van judas

	Bestendig aandenken aan god

	Bestendig denken aan god

	Bevestig uwer roeping

	Bevestigt uwer roeping

	Bewaar en ze in uw hart

	Bezetenen te gadara

	Bezit uwen zielen

	Bijb. 2 samuel 13

	Bijb. daniel 2

	Bijb. math.mattheüs 7:23

	Bijb.els hand.boek 27

	Bijna christen

	Blijdschap in god

	Blijvende stad

	Blinde te jericho

	Blinde van jericho

	Bovennatuurlijke geboorte

	Bruiloft te kana 203

	Bruiloft te kanaän

	Bruiloft te kana

	Catech. z20

	Catechismus 23

	Chr. de ware wijnstok

	Chr.istelijke vrijheid

	Christelijke barmhartigheid

	Christelijke blijdschap

	Christelijke eerzucht

	Christelijke onbezorgdheid phil. 2

	Christelijke onbezorgdheid

	Christelijke ootmoed 288

	Christelijke vergenoegzaamheid 3 timotheus 6

	Christenen verdrukkingen en de wereld

	Christus als voorbeeld van ijverige werkzaamheid

	Christus de hoop der heerlijkheid

	Christus eerzucht

	Christus en augustus

	Christus en vredestichting

	Christus het geopenbaarde leven

	Christus het leven

	Christus het ware leven

	Christus hoop der

	Christus in 't huisgezin

	Christus om de zonde geleden

	Christus zielsverheffing

	Col 1 3

	Col.3:1

	Col.3:17

	Controversprediking

	Corinthe 12. ik wijs u een weg die uitnemender is

	David 2

	David en jonathan

	David en michael

	David en nabul

	David en nathan

	David en saul in de spelonk

	David ii

	David nebucadnezars droom

	Davids val

	De afhankelijkheid van god ( jakob 4)

	De band onzer kerkgemeenschap met god

	De barmhartige samaritaan

	De barmhartigen samaritaan

	De blijdschap in den heer

	De blijdschap in god

	De blijdschap van god

	De blijvende nabijheid v christ

	De blinde te jericho

	De breede en smalle weg

	De broeders van de rijke man

	De chr. ootmoed

	De christelijke consciëntie

	De christelijke ootmoed

	De christenregeering

	De dood van stefanus

	De doop der 3000

	De emmausgangers

	De ergernis van oog en hand

	De gadarenen

	De geest van christus

	De gelijkenis van den farizeeër

	De gemeenschap der heilige geest

	De gemeenschap des heilige geest

	De gemeenschap des heilige geestes zij met u

	De gemeenschappelijke godsdienstoefening

	De genoodigde gasten

	De heer is vrede

	De heer is waarlijk opgestaan

	De hemelsche zorgeloosheid

	De Kananese of Kanaaïtische vrouw
Vrouw met deerlijk van de duivel bezeten dochter. Mattheus 15, 21 - 28.

	De kracht des gebeds. 311

	De kracht van een christelijk gebed

	De kruisdraging

	De les van tiberias

	De mensch onderdrukte zijn weg

	De mensch overdenkt zijn weg

	De moeder en de zonen van zeb

	De naam jezus

	De onderworpenheid aan god

	De ongelijke broeders

	De onschuld van jezus in zijn lijden

	De opstanding der dooden

	De parel

	De prikkel der dood in de zonde

	De prikkel des doods in de zonden

	De rust van 't volk gods

	De sleutelen

	De stille zachtmoedige geest

	De stokbewaarder

	De tempelreiniging

	De tooveresse van Endor
1 Samuel 28

	De valsche schaamte

	De verheerlijking op de berg

	De verloochening van petrus

	De verloren zoon

	De verschijning aan het meer van tiberius

	De voorbereiding met de kruiswording

	De vruchten des vredes met god

	De waarde van t leven

	De wapenrusting gods

	De wapenuitrusting g

	De ware wijnstok

	De weg, de waarheid en het leven

	De wijze en dwaze maagden

	De wijzen uit het oosten

	De zaadzaaijer

	De zaligheid der vervolgden om de gerechtigheid wille

	De zaligheid der vrede stichten

	De zondvloed

	De zonen van zebedaeus (nieuw)

	Den 7 zondag

	Den apostolische zegenwensch

	Den christens vaderland

	Den dood van christus

	Den dood van stefanus

	Den engelenzang

	Den geest van christus

	Den h. geest

	Den jongeling te nain

	Den lijden des heilands in gethsemane

	Den mensch een tempel gods

	Den prikkel des doods

	Den rijken jongeling

	Den schuldige voor den regtbank gods en de menschen

	Den weenenden jezus

	Den weg des levens en des doods

	Den zaadzaaijer

	Den zandjaager

	Die deze hoop enz op hem heeft

	Doel van jezus vergelding

	Dood van johannes de dooper

	Dood waar is uw prikkel

	Doodslaan

	Doop van t kindje van mazel

	Door lijden geheiligd

	Dubbeltjes preek

	E vraagstuk

	Echtbreuk

	Een werks gods en den mensch

	Een ziel behouden jakob 5

	Eensgezindheid der eerste christenen

	Eerste christenen

	Eerste gebod

	Eertijds waart gij duisternis, nu licht

	Emmausganger

	Emmausgangers 1'ged

	Emmausgangers 1e-90

	Emmausgangers 2e deel

	Emmausgangers voor god

	Emmausgangers

	Engelenzang (nieuw)

	Engelenzang

	Eph 5 14

	Eph. 2:17:18 christendom en vredestichting

	Eph. 4:11,12

	Eph. 5.2.285 wandelt in de liefde

	Ephese 6:13

	Ergens onbedachtzaamheid

	Ezau

	Ezaus onbedachtzaamheid

	Felia

	Felix, gevangenen abraham

	Fillippus en de kamerling

	Gal 5:1

	Gal. 4

	Gal.aten 5.1

	Galaten 6 oogstpreek

	Gebed om den heilige geest

	Geboorte van johannes den dooper

	Gedachten aan god

	Gedenkt aan uwer schepper

	Gedurig aandenken aan god

	Geef ons heden ons dagelijksch brood

	Geest van christus

	Geleden

	Gelijk gij christus hebt aangenomen

	Gelijk gij christus hebt aangenoomen

	Gelijkenis van den zaaijer

	Geloof en aanschouwen

	Geloof en niet aanschouwen 255

	Geloof en werken

	Gelooft gij niet?

	Gelooft gij nu

	Gemeenschappelijke godsd.ienst

	Gen 3:9

	Gen.esis 12

	Gen.esis 5

	Genade en vrede zij u

	Genade zij u en vrede

	Genezing der armen

	Gerechtigheid verhoogt een volk

	Geregtigheid verhoogt een volk

	Geregtigheid verhoogt

	Gesantschap van joh.annes de doper

	Gethsaemanee

	Gethsemane 360

	Gethsemane

	Gethsemanee en gevangenneming

	Gevangenneming

	Gezantschap van johannes den dooper

	Gij zijt het zout der aarde 273

	Gij zijt het zout der aarde

	Gij zult de naam des heren niet ijdel gebruiken

	Gij zult niet doodslaan

	Gij zult niet steelen

	God behoedt tegen zonden

	God bewaart ons tegen de zonden

	God geve de vrede

	God is licht en liefde

	God wil dat alle menschen z w 1 trin

	God wil dat alle menschen zalig worden

	God wil dat alle menschen

	Gods almacht

	Gods almagt

	Gods koningen kom allen

	Gods koningrijk n 69

	Gods rechtvaardigheid en zijn bestuur over 't mensen lot

	Gods vrijmagt 105

	Godsdienst de grondslag van huisselijk geluk 264

	Godsdienst en jeugd

	Godsdienstige blijdschap

	Goede en slechterikken

	Goede herder

	Goedertierenheid gods tot bekering leiden

	Haagar 1:2

	Hand. verkondiging der regtvaardiging

	Handelingen 13. 37. 38. regter van 't geloof

	Handelingen 16 26

	Handelingen 16 27

	Handelingen 16

	Handelingen 2. al v ch

	Handelingen iii

	Handelingen iv 31 v 11

	Hebr. 11 13,14 het zoeken der vaderlands

	Hebr. 11

	Hebreeën 10:23
Laat ons de onwankelbare belijdenis der hoop vast houden; (want Die het beloofd heeft, is getrouw);

	Hebreeën

	Hebreeen 7:22

	Hebrewen 13 christus jezus gisteren en heden dezelfde

	Hebrewen 2 jezus in alles verzocht

	Hebrewen wij hebben hier geen blijvende stad

	Hebt gij mij lief

	Heeft u iets ontbroken

	Heeft u ook iets ontbroken

	Heft uw oogen op

	Heilige vader

	Heiligt en liefde in god

	Herodus

	Het ééne noodige

	Het 2e vraagstuk

	Het 5e gebod

	Het 7e gebod

	Het 8e gebod

	Het bedanken van collega lauvillard

	Het beginsellooze karakter van pilatus

	Het belang van jezus verzoekingen

	Het eenige noodige

	Het hart der mensch overdenken

	Het is nog niet geopenbaard 162

	Het is u niets enz..7

	Het koningrijk gods niet u woorden

	Het leven christus het sterven gewin

	Het leven is mij christus

	Het slot der bergrede

	Het sterven geen eis

	Het vaste fundament g slaan

	Het vaste fundament gods staat

	Het vaste fundament gstad

	Het vastefundament

	Het verbond tusschen godsdienst en geluk

	Het verloren schaap 120)

	Het verloren schaap

	Het vierde fundamentsartikel

	Het ware geloof aan de onsterfelijkheid

	Het ware geloof aan de onsterflijkheid

	Het wederzien na den dood

	Het woord is vleesch geworden joh. 1:14

	Het woord is vleesch geworden

	Hieraan hebben wij de liefde gekend

	Hierin is de liefde gods ons geopenbaard

	Hierin is de liefde gods

	Hiskia

	Hofbeambte te capernamen

	Honger en dorst naar geregtigheid

	Houdt u gedachtenis dat jezus christus uit de dooden is opgewekt

	Ik ben de goede herder

	Ik ben de opstanding en het leven

	Ik ben de weg de waarheid en het leven

	Ik ben de weg, de waarheid

	Ik ben gevangen

	Ik ellendige mensch

	Ik heb de wereld overwonnen

	Ik ken de weg

	Ik stel mij de heer gedurig voor

	Ik vare op tot mijn vader

	Ik zal u niet begeren

	Ik zal u ruste geven

	In de gemeenschap des heilige geestes

	In de vrezen in de toekomst

	In menschen welbehagen

	Indien uw oog uw ergert

	Intogt in jerusalem

	Intogt in jeruzalem (nieuw)

	Intogt in jeruzalem

	Intogt van jezus

	Inzegening 2 timotheus 2:19

	J de opstanding en het leven

	Jacob 4:13

	Jacobsladder

	Jak.obus 5:3

	Jakob 16, 20 christelijke droefheid

	Jakob overspelen enz. vriendschap des wereld.

	Jakobsladder

	Jakobus 6

	Jakobus afhankelijkheid van god

	Jeremia 3 keert weder

	Jes 52 13

	Jes 52 en 53

	Jes 55

	Jes. 53 9-12

	Jes. 53 no. 1

	Jes.40 6-8

	Jessaja 40 1-3

	Jessaja 55

	Jezus dood

	Jezus doop

	Jezus gewijd

	Jezus hart

	Jezus kindschheid

	Jezus magtig, gewillig en zachtmoedig

	Jezus moeder

	Jezus mogt alomtig en gewillig helpen

	Jezus onschuld

	Jezus op zee

	Jezus rigterambt

	Jezus voor cagafas

	 Jezus voor Cajefas
Cajefas (of "Kajafas") was de hogepriester die het Sanhedrin voorzat tijdens de berechting van Jezus.
Bron: zie nl.wikipedia.org.

	Jezus voor herodus

	Jezus voor pilatus onschuld

	Jezus weende

	Jezus zegent de kinderen

	Jezus' lijden en gethsemane

	Jezus. den vertegenwoordiger der menschheid; in hoeverre ook den zondige

	Jjezus is christus gisteren en heden

	Joël

	Jo.15 1-8

	Job 1

	Job 36:26
Zie, God is groot en wij begrijpen het niet; er is ook geen onderzoeking van het getal Zijner jaren. De oneindigheid. Een ontroerend Bijbelcitaat.

	Job: god is groot en wij begrijpen hem niet

	Joh 12-24 het tarwengraan

	Joh 16 - 5

	Joh 16 1-6

	Joh 16.5-10

	Joh 16:16

	Joh 16

	Joh 17. 5-29
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